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I – VIE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE
Marche

européenne

des Jeunes

vers Vézelay
Rencontre

des jeunes

religieux

et religieuses

à Angers


"Allez vers la lumière"  est le thème de ce rassemblement qui se déroulera du 4 au 11 août (cf. Bulletin n°1, p. 19) à Vézelay. Des jeunes d'Europe s’y retrouveront et partageront leurs découvertes de l'esprit de saint François et de sainte Claire dont on célèbre cette année le 750ème anniversaire de la mort. 


 Pendant ce rassemblement, une communauté internationale de Clarisses et les frères de l’ermitage de la Cordelle assureront une prière contemplative, d'écoute et de réconciliation.   

   Diverses personnalités politiques et religieuses tiendront des conférences et animeront des tables rondes.  


La célébration solennelle de la fête de sainte Claire, suivie d’une soirée festive, clôturera joyeusement cette marche.

      Renseignements : http://www.ifrat.net/vezelay
      Inscriptions : Fr. Vincent Pottier, 

                           Notre-Dame de Bonne-Fontaine. 

                           57370 Danne et Quatre-Vents 

                           E-mail : franciscains.bonnefontaine@wanadoo.fr
D’après Fraternitas, n°86, avril 2003


300 jeunes religieux et religieuses ayant prononcé leurs vœux définitifs depuis moins de 10 ans se sont rencontrés à Angers, à la Maison mère du Bon Pasteur, du 1er mai au 4 mai. Autour du thème « des temps nouveaux pour l’évangélisation » ils ont réfléchi à l’aujourd’hui et à l’avenir de la vie religieuse. Les inscrits venaient en majorité de l’Ile-de-France, du Nord, du Centre-Est et de l’Ouest. Leurs principales insertions apostoliques sont l’éducation (23%), la santé (21%), la pastorale (17%). La plupart des participants assurent plusieurs insertions à mi-temps, avec un souci de rejoindre les personnes en marge et en grande difficulté. 

D’après la page du Site Internet :               http://catholiqueangers.cef.fr/site/452.html
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FRÈRES MINEURS ( FRANCISCAINS)

Rapport du

Ministre Général

en préparation

au Chapitre

Général

Rencontre des frères de la Province du 

Bx Pacifique

A Issoudun (36)

Rénovation du Couvent

Saint–Antoine 

à Brive

La fermeture

de la Fraternité

d'Esquirol (Lyon)

Le Chapitre Général se déroulera, du 25 mai au 21 juin 2003 à Sainte-Marie des Anges, en Italie. Le thème retenu est "Fraternité en mission". 

Le rapport du Ministre Général, Fr. Giacomo Bini, a été diffusé largement. Ce rapport se divise en 3 parties : lla première retrace le cheminement de l’ordre de 1997 à 2003. La seconde décrit l’aujourd’hui de l’ordre avec  ses lumières et ses ombres. La troisième partie met en évidence trois aspects urgents et importants pour l’avenir : l’évangélisation, le service de l’autorité, et la Fraternité locale et universelle. 

Parmi les documents annexes, figurent des statistiques (arrêtées à 2001) qui indiquent une baisse du nombre de religieux (en France et Belgique francophone : 361 en 2001 contre 496 en 1997. Dans le monde, l’ordre entier a connu aussi une forte baisse : 16.471 religieux en 2001  contre 17.618 en 1997. Cette baisse devrait se poursuivre dans les prochaines années. Une lecture de ces données explore les raisons sociologiques et religieuses de cette situation de « pauvreté » en examine les conséquences et montre la nécessité de valoriser dans toute sa profondeur la vie évangélique. 

D’après le document


Près de 60 frères de la Province du Bx Pacifique (France–Ouest) se sont retrouvés à Issoudun pour un temps fort spirituel du 8 au 12 avril 2003 autour du thème : "s’encourager dans notre marche spirituelle". Trois axes avaient été retenus pour cette démarche : la Prière, la Vie fraternelle et la Mission. Témoignages, carrefours et partages, temps personnels ont rythmé la rencontre.

Le Chapitre des Nattes commun aux deux Provinces des Frères Mineurs ( Bx Pacifique et Trois Compagnons) aura lieu du 2 au 6 juillet 2004 à Nevers)


Lors de leur Chapitre provincial d’avril 2002, les Frères mineurs de la Province du Bx Pacifique ont choisi de concentrer leurs forces sur quelques lieux prioritaires, dont la maison de Brive avec les célèbres Grottes de Saint Antoine. Trois frères, parmi les plus jeunes, y sont arrivés en septembre 2002, rejoignant un autre frère déjà sur place. Ils ont pour mission et de développer le pèlerinage et l’accueil de tous ceux qui viennent chercher un réconfort auprès de Saint Antoine de Padoue 

Pendant un an,  la maison d’accueil est fermée pour des raisons de sécurité (les groupes ne sont donc plus accueillis), puis l’église et l’espace accueil seront rénovés et mis aux normes.

D’après La Voix de St Antoine, n°1, mars 2003

Suite à la fermeture de la Fraternité de Lyon-Esquirol, il a été rappelé que le Chapitre provincial de la Province des Trois Compagnons, en avril 2002, avait décidé, après réflexion, de ne garder qu’une seule implantation dans la région lyonnaise. Le chapitre n’avait pas souhaité se déterminer sur le choix des implantations à garder ou à promouvoir. Il  a donc donné mission au Définitoire pour cela. Villeurbanne est l’implantation mise en valeur pour la région. 

Si certaines maisons doivent être fermées, d'autres seront à créer : Marseille, l’une des plus grandes villes de France, n’a plus d’implantation de Franciscains.

D’après la lettre du Fr. Jean-Paul Aragon, ofm, 

in Correspondance Cordeliers, mars 03






FRÈRES MINEURS CAPUCINS

Préparation

du 7 ème CPO

Chapitre des Nattes :

Naissance 

de la nouvelle Province

Après le Conseil Plénier de l’Ordre sur la pauvreté, le Ministre général, Fr. John Corriveau, a convoqué un nouveau Conseil Plénier de l'Ordre (C.P.O), le 7ème  sur le thème de la minorité et de l’itinérance. Des questionnaires de préparation ont été envoyés.

D’après Définitoire Informations, n°31


Environ 165 frères ont participé au Chapitre des Nattes, à Bourg-en-Bresse du 22 au 25 avril. Jeudi 24 avril, l’union des 3 provinces, France Sud, Paris et Strasbourg Wallonie  est devenue effective avec la proclamation,  en présence du Ministre général, de la nouvelle Province de France–Wallonie : La Province Saint–Bonaventure. 

Ont été élus :  fr. André MÉNARD, Ministre provincial

                        fr. André Gabel, Vicaire provincial

                        fr. Yvon Person, 2e définiteur

                 fr. Dominique Pacreau, 3e définiteur

                   fr. Michel Pihart, 4e définiteur

                        fr. Hubert Le Bouquin, 5e définiteur

                        fr. René Beauquis, 6e définiteur

Voir aussi la double page dans la Croix du 3 et 4 mai 2003  

SŒURS CLARISSES

750 ème 

anniversaire de la

mort de ste Claire

Formation

sur

sainte Claire

chez

les Clarisses

de Nantes

Des  Clarisses

ensemble

vers Assise

Dialogue

Inter-religieux

monastique :

l'Islam
Rencontre

JPIC chez

les Clarisses

de

Cormontreuil

Session

des novices

au Monastère

d'Azille

Session de

Formation sur l'écoute et d'accompagnement
             Les monastères établissent un programme de festivités à l’échelon régional. le monastère de Nantes signale qu’il lui reste en dépôt de l’année ste Claire des dossiers de catéchèses, des vidéos, des cassettes. Se renseigner auprès d’elles. Elles ne demandent que le prix de port.


À l’occasion du 750ème anniversaire de la mort de Claire d’Assise, la famille franciscaine des Pays de Loire a proposé 6 rencontres pour découvrir son message, de novembre 2002 à mai 2003. 

La prochaine rencontre a lieu le 15 mai 2003 (Claire et l’Église : Amour et liberté dans l’Église) de 15h à 17h ou de 20h à 22h.


Une journée, le 21 juin 2003 ( 10h à 16h) autour du dernier thème : Claire et le monde (le retrait : une ouverture à l’universel). 

Voir également dans le calendrier de ce bulletin

D’après le tract


Les Clarisses d’Assise, sinistrées par le tremblement de terre de septembre 1997, avaient été accueillies au monastère de Voreppe, puis à celui de Crest où elles sont restées jusqu’en 2001. Les sœurs de Crest ayant été  invitées par les sœurs d’Assise, afin que le monastère de Crest ne soit pas inoccupé, un appel a été lancé en réunion régionale de Clarisses .


C’est ainsi que des sœurs de 4 monastères différents ont été désignées pour assurer une présence dans le monastère de Crest pendant une semaine. 

D’après Correspondance Cordeliers, mars 2003

Cf. également Sœurs Pauvres, n°12, avril 2003 


Cette session s’est déroulée du 7 au 11 octobre 2002 à l’Abbaye Notre-Dame d’Orval, avec une quarantaine de moines et moniales de France, Suisse, Belgique. Le Fr. Gwénolé Jeusset, ofm, a ouvert la session en présentant la rencontre de François d’Assise et du Sultan. Les interventions qui ont suivies, diverses et variées, ont permis d’aborder différents aspects de l’Islam, allant du Soufisme au dialogue inter-religieux. 

D’après Sœurs Pauvres, n°12, avril 2003


Une rencontre  "Justice Paix Intégrité de la Création" (JPIC) a eu lieu les 17-18 août 2002. Le thème de l’eau avait été choisi : Ce qu’il en est dit dans la bible, la liturgie, les écrits franciscains, en Afrique, en lien aussi avec la mondialisation.

D’après Sœurs Pauvres, n°12, avril 2003


La Session des novices s’est déroulée du 25 au 28 septembre 2002 autour du thème de la consécration religieuse, à  la  Suite du Christ pauvre et chaste, 

D’après Sœurs Pauvres, n°12, avril 2003


Du 13 au 18 novembre 2002, les formatrices se sont retrouvées à La Chardonnière (Lyon) pour une session sur l’accompagnement animée par Alain et Lysiane Bonaventure. Lui  psychosociologue, elle psychothérapeute, ont donné des notions théoriques et des instruments pour évaluer les situations et intervenir dans la formation des jeunes.

D’après Sœurs Pauvres, n°12, avril 2003




À l’occasion du 750ème anniversair de la mort de Claire d’Assise, la famille franciscaine des Pays de Loire a proposé 6 rencontres pour découvrir son message, de novembre 2002 à mai 2003 ainsi qu’une journée le 21 juin ont été proposé : Claire et son temps, Claire et la relation à Dieu, Claire et François d’Assise, Claire et ses sœurs : la fraternité ; un don de Dieu .

La prochaine rencontre a lieu le 15 mai 2003 (Claire et l’Église : Amour et liberté dans l’Église) de 15h à 17h ou de 20h à 22h.


Une journée, le 21 juin 2003 ( 10h à 16h) autour du dernier thème : Claire et le monde (le retrait : une ouverture à l’universel). 

Voir également dans le calendrier de ce bulletin

D’après le tract



L’ORDRE FRANCISCAIN SÉCULIER (O.F.S.)

 DIXIÈME CHAPITRE GÉNÉRAL DES O.F.S.
Ce Chapitre s’est déroulé à Rome du 16 au 23 novembre 2002 avec 400 000 participants venant du monde entier  (cf. Lettre d’Information de la Famille Franciscaine, n°4, p. 4). Les messages ont été publiés avec le message de la congrégation romaine pour les Instituts de vie consacrée et les sociétés de vie apostolique. Lors de l’audience accordée le 22 novembre (cf. l’Osservatore Romano, 10 déc. 2002), Le Pape a insisté sur la construction d’un monde plus fraternel et évangélique. La Ministre générale nouvellement élue, l’espagnole Encarnacion del Pozo, s'est adressée à Jean-Paul II.

D’après la Lettre aux Assistants de l’OFS, n°127, et Koinonia, n°36

FRATERNITÉ SÉCULIÈRE

Assises 

Nationales

7 au 8 juin 2003

à Genech (Nord)

Formation
  Le thème retenu pour les Assises Nationales est :

                       "Évangile, Fraternité et Temps nouveaux"

                          (pour une spiritualité de la rencontre)

  Trois intervenants sont prévus :

     Mgr Defois, évêque de Lille : L'Église et sa mission aujourd'hui

     Fr Jean–Paul Grallet, ofm de Strasbourg ; Les voies franciscaines

     Pierre Calame, laïc

   9 carrefours sont organisés sur différents thèmes.

   La formation à l' accompagnement spirituel (2 ème niveau) se tiendra du dimanche 27 juillet au samedi 2 août 2003, au chalet "Frère Soleil"

Le Casset.

 Nombre limité de participants : 13



COMPAGNONS DE SAINT FRANÇOIS

La gardienne responsable du moouvement en France est :




Damie VASSEUR




22/2 avenue Maurice Thorez




59192  BEUVRAGES




e-mail : Vdamie@aol.com
CALENDRIER DES ACTIVITÉS DE L’ANNÉE 2003


-  du 23 au 26 mai, pour les plus âgés, rencontre « route du soir », à la Maison 


   Saint-Joseph à Francheville (Rhône)


-  les 7, 8 et 9 juin, Chapitre international de Pentecôte à Wardrecques 

   (Pas de Calais)


- du 28 juillet au 5 août, Pèlerinage international aux Pays-Bas, dans la région


   d’Amsterdam


-  du 7 au 16 août, Pèlerinage national français dans la région de Cosne sur Loire


   (Nièvre)

Toutes ces activités ont un thème commun : 



« Comment vivre en Fraternité dans un monde individualiste »


-  Les 8 et 9 novembre, chapitre national français à Lyon, pendant lequel sera lancé notre thème pour l’année 2003-2004 : Réflexion sur le sens de la vie.

Célébration du 100 ème anniversaire de Joseph Folliet


Cette année est célébré le 100ème anniversaire de la naissance de Joseph Folliet (1903-1972), « Chansonnier général » des Compagnons de Saint François. Ceux-ci posent la question de savoir dans quel sens la Famille Franciscaine pourrait s’impliquer dans la célébration de cet anniversaire ?

D’après Correspondance Cordeliers, mars 2003

VIE DES RÉGIONS

VENDÉE

SUD–OUEST


RENCONTRE AVEC Mgr MICHEL SANTIER LORS DE LA SAINT-FRANÇOIS


À l’occasion de la Saint François, une trentaine de personnes, réunies à Notre-Dame du Roc, ont pu faire connaissance avec le nouvel Assistant, Fr. Bernard Feur, et rencontrer Mgr Santier, évêque de Luçon, qui est venu passer un moment : « un entretien chaleureux, dans un style simple et détendu ».

D’après Le Lien, Décembre 2002

SUD-OUEST : À LOURDES AVEC SAINTE CLAIRE


La coordination régionale de la Famille Franciscaine organise un rassemblement, les 30 et 31 août à Lourdes (Cité Saint Pierre) autour de Sainte Claire : « Vivre le service, vivre la fraternité, vivre en amitié avec Dieu »D’après le tract

LES « FRATIMÔMES » DE TOULOUSE


Ce projet est né il y a 5 ans. Il s’agit d’un groupe d’une vingtaine d’enfants de 2 à 13 ans, issus de foyers franciscains, encadrés par 3 adultes, qui se retrouve un dimanche par mois chez les Franciscaines Missionnaires de Marie. L’accent est mis sur la vie en groupe, la connaissance de François et de Claire (utilisant le petit livret « Claire et François, de A à Z », édité par les Clarisses de Nantes), la découverte de la nature. Ce groupe aimerait également connaître s’il y a d’autres fraternités d’enfants dans les régions pour échanger idées et expériences

D’après Sœurs Pauvres, n°12, avril 2003



SITE INTERNET


Le site internet de la Famille Franciscaine, entièrement remanié (comme nous l’annoncions dans le bulletin n°1 du Service de Communication Franciscaine, p. 2), continue de bénéficier de nouveaux apports, notamment en ce qui concerne les Écrits de saint François, les nouvelles, l’historique de la Famille Franciscaine- le 20ème siècle n’est pas encore disponible- etc.)

N’hésitez pas à « surfer » sur www.franciscain.net !

Nouvelle adresse électronique des Éditions Franciscaines :

Editions-franciscaines@wanadoo.fr
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II – JUSTICE ET PAIX

ACTIONS DE L’ORGANISATION NON GOUVERNEMENTALE (O.N.G.) FRANCISCAIN INTERNATIONAL  


Le 4 mars, le Comité des ONG, sous la présidence de Mary Theresa Plante, Franciscaine Missionnaire de Marie de F.I., s’est penché sur le problème des organismes génétiquement modifiés (OGM)  et des ses implications pour les petits agriculteurs et les pays pauvres. 


Le 5 mars, il a été question de la prévention de la traite des êtres humains dans le but d’établir, entre différentes ONG, des plans d’actions concrets.


Le 14 mars, la Commission des Femmes, a davantage mis l’accent sur l’aspect inacceptable de la violence envers les femmes. Le Comité a insisté pour que le mot « fille » soit inclus dans la notion de victimes/rescapées de violence et pour que la pornographie soit considérée comme un crime puisqu’elle conduit à l’achat de services sexuels et induit donc la traite des femmes.


Le Secrétaire général de l’ONU, Kofi Annan, a fait un rapport sur la traite des femmes et des filles, à Genève le 6 mars, qui répond aux demandes formulées.

D’après Franciscans International. Nouvelles, n°27, 28/03/03

Nouvelles Brèves de Franciscans International par e-mail est désormais disponible en français (voir également le communiqué par Alain Richard, 12/04/03)

Site Internet : www.franciscansinternational.org
E-mail de Franciscans International Nouvelles : news@fiop.org



(abonnement aux Nouvelles, transmises par e-mail tous les 15 jours)
POUR LA PAIX AU MOYEN–ORIENT, JEÛNE DEVANT LE SIÈGE DES NATIONS UNIES


Le Fr. Alain Richard, Frère mineur, a vécu une expérience de jeûne pour la paix au Moyen-Orient, devant le siège des Nations Unies, à New-York, avec neuf Européens. Une centaine d’Américains se sont associés à la démarche afin d’interpeller les diplomates de l’ONU en charge du dossier irakien. Logés dans un presbytère de Brooklin, le groupe a pu rencontrer de nombreuses Églises locales, comme le centre Quaker, l’Église méthodiste de Washington Square, les Mennonites ainsi que des ONG comme Pax Christi New-York, etc…

Le groupe a beaucoup prié dans la salle de méditation de l’ONU. 
Un nouveau jeûne s’est déroulé du 9 au 15 mars.

Le Fr. Alain Richard a été l’invité du Journal du Dimanche, dans le cadre du Jour du Seigneur, le dimanche 9 mars, à 11h50 sur France 2

D’après La Croix, 5 mars 2003

DÉCLARATION DE DIVERS MOUVEMENTS CONTRE LA GUERRE EN IRAK


Dès le début de l’offensive contre l’Irak, le 20 mars, une quinzaine de mouvements chrétiens ont rendu publique une déclaration qui, après avoir rappelé les initiatives prises depuis janvier pour s’opposer à la guerre, souligne les graves conséquences sur le moyen et le long terme : atteinte au droit international, déstabilisation de toute la région, risque de tensions entre le monde occidental et le monde arabo-musulman, atteintes aux respect des droits de l’homme, de la démocratie, du pluralisme religieux, gâchis économique, non respect des opinions publiques qui ont refusé cette guerre à travers le monde.

D’après le courrier électronique reçu, 21/03/03 

ACTION URGENTE CONTRE L’ENCERCLEMENT DE FAMILLES CHRÉTIENNES EN PALESTINE


Le Bureau des Frères mineurs de Justice et Paix, à Rome, a reçu une demande d’aide du Patriarche latin de Jérusalem, Mgr Sabbah, et du custode de Terre Sainte, Fr. Giovanni Battistelli, ofm, afin d’éviter l’encerclement de familles chrétiennes par un mur, près de la tombe de Rachel. Les familles sont isolées et privées de tout service.


Franciscain International a rédigé une lettre, disponible sur Internet aux adresses suivantes : www.ofm.org ou www.ofm-jpic.org.
Le courrier doit être envoyé au premier ministre et au ministre des affaires étrangères d’Israël. 

 






D’après le courrier électronique transmis, 3/03/03

COMMUNIQUÉ

Le Bureau International de l’ONG Franciscans International a décidé un changement dans la communication des nouvelles :

( le Bulletin imprimé sera publié seulement 2 fois par an (au lieu de 4 fois) et toujours envoyé par courrier postal. Suite aux délais pour rassembler l’information, traduire, imprimer et expédier, certaines de ces nouvelles dataient déjà.

· Tous les 15 jours, la feuille NEWS (Nouvelles) donne par courrier électronique des nouvelles plus récentes. Il est demandé de mettre ces informations aux frères et sœurs qui n’ont pas accès à l’Internet.




 D’après l’information donnée par le fr. Alain Richard, ofm, 12/04/03
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III – A TRAVERS LE MONDE

   ASSISE

   IRAK

   Italie
Le vice-Premier ministre irakien prie sur la tombe de saint François


Le 15 février, le vice-Premier ministre irakien, Tarek Aziz  (catholique chaldéen) a prié sur la tombe de saint François. Dans un geste symbolique, les franciscains ont allumé la lampe de la paix et présenté à Tarek Aziz, agenouillé dans la basilique, la corne d’ivoire originale que le sultan d’Égypte Melek el-Kamel donna à saint François en 1219 pour son engagement pour la paix au temps de la croisade. La veille, le pape Jean-Paul II avait reçu au Vatican le représentant du gouvernement irakien  afin d’éviter la guerre en Irak.

D’après La Vie, n°2999, 20 février 2003

Présence des Franciscaines Missionnaires de Marie


La Province du Moyen-Orient, chez les Franciscaines Missionnaires de Marie, comprend l’Égypte, Israël, la Jordanie, le Liban et la Syrie. Une équipe de Sœurs se rend deux fois par an en Irak pour quelques semaines. Lors d’un récent voyage, elles ont pu transmettre des médicaments. Avec l’aide de prêtres irakiens, elles ont pu aller jusqu’à Mossoul, la célèbre cité de l’antique Ninive. Les chrétiens sont très nombreux à Mossoul et dans toute la région du Nord. Sur 22 millions d’habitants en Irak, il y a 4000 religieuses,en majorité irakiennes, une cinquantaine de religieux et une centaine de prêtres diocésains. 

D’après Écho, n°23, avril 2003

Voir également France-Info FMM, n°99, avril 2002

Les Dominicains quittent Grottaferrata après 30 ans de présence


Le 30 janvier dernier, une cérémonie d’adieu aux Dominicains a eu lieu. En présentant un bilan des 30 ans de présence des Dominicains, il a été souligné la grande valeur du travail qu’ils ont accompli dans le monde scientifique. La Commission des Dominicains va rejoindre Paris.

D’après Fraternitas, n°85, mars 2003



   Italie

   Italie

   Mexique

   CORÉE

   TOGO
Colloque sur Claire d’Assise


Dans le cadre du 750ème anniversaire de la mort de sainte Claire, un colloque international se tiendra à Assise, au Sacro Convento et au Protomonastère des Clarisses, du 20 au 22 novembre 2003. Entre autres interventions prévues : l’état actuel des études sur Claire, les Règles, Claire et l’Ordre des Frères mineurs, Claire et le mouvement féminin de son époque, le rôle social des saintes femmes dans l’Italie du XIIIème siècle, la récupération du souvenir de Claire dans l’Observance.

Contact : Institut théologique d’Assise

2 Piazza San Francesco

06082 Assisi (PG)

e-mail : teologiassisi@libero.it
 Moines orthodoxes à la Curie générale des Frères mineurs


Invités dans le cadre du dialogue œcuménique, un groupe de moines et moniales orthodoxes ont rencontré la Famille franciscaine italienne. A cette occasion, ils ont reconnu devoir abandonner l’opinion, courante en Orient, que les religieux d’Occident s’adonnent davantage à des activités qu’à la spiritualité. Ils ont également été frappés par la proximité des frères avec la population.

D’après Fraternitas, n°86, avril 2003

9ème Conseil international des Frères mineurs pour la formation et les études


Tenu à Mexico du 2 au 7 février 2003, ce conseil a retenu particulièrement la mise à jour de la Charte de formation (Ratio formationis franciscanae), le souhait de la création d’un « Institut pédagogique » pour la formation des formateurs ainsi que d’une « Bibliothèque franciscaine universelle » sur Internet

D’après Fraternitas, n°86, avril 2003

Chapitre national d’élections de l’Ordre Franciscain Séculier


Ce Chapitre s’est tenu à Séoul du 17 au 19 janvier 2003. Il a été question de la révision des Statuts nationaux. La Fraternité nationale de Corée compte 12 Fraternités régionales et 117 Fraternités locales, avec un total de plus de 10.000 membres.

D’après Fraternitas, n°86, avril 2003

Présence de la Famille Franciscaine en Afrique occidentale francophone


La Famille franciscaine est présente dans 7 pays francophones d’Afrique de l’Ouest : au Sénégal, une Province des Franciscaines Missionnaires de Marie (FMM), au Mali ; les Franciscaines de Marie Immaculée, au Niger ; les FMM, au Burkina Faso ; l’Ordre Franciscain Séculier (OFS), les Capucins, les Conventuels, les FMM, les Sœurs de St François d’Assise, au Bénin ; les Franciscains (OFM), les Capucins, les Clarisses, l’OFS…

Au Togo : l’OFM, l’OFS, les Clarisses, les FMM, les Sœurs de St François d’Assise…. En Côte-d’Ivoire : l’OFM, les Capucins, les Clarisses, l’OFS, les Sœurs de St François d’Assise, les Sœurs de St Philbert… 

D’après Fraternitas, n°85, mars 2003
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IV– LIVRES

PÂQUES EN GALILÉE OU LA RENCONTRE DU CHRIST PASCAL, par Éloi LECLERC. Desclée de Brouwer, Paris 2003, 115 pages, ISBN 2-220-05299-0, 14 €


Franciscain, spécialiste reconnu de la spiritualité franciscaine, Fr. Éloi Leclerc poursuit sa méditation de l’évangile et son approche du mystère de Jésus. Dans cet ouvrage, l’auteur invite à aller à la rencontre du Christ pascal, et non pas d’un maître de sagesse ou d’un gourou parmi d’autres. Il s’appuie sur une phrase de Jésus prononcée à plusieurs reprises : « Allez, je vous précède en Galilée ! »


Jésus renvoie, par ces paroles, non pas vers un ailleurs désincarné, mais vers le monde lui-même ; vers « la Galilée des nations » et son quotidien concret. Plus profondément, il renvoie aussi chacun de nous à sa propre « Galilée intérieure » ; ce lieu secret où Dieu nous rencontre ; ce lieu du cœur ou se joue l’expérience pascale.

Fr. Jean-Louis Paumier, ofm

PAUVRE. FRANÇOIS, L’INSOUMIS D’ASSISE, par Valérie MARTIN. Traduit de l’américain par Laurent Bury. Éditions Autrement Littératures, Paris 2003, 222 pages, ISBN 2-7467-0330-0, 19 €


Valérie Martin, américaine comme son nom ne l’indique pas, a publié plusieurs romans. Cet ouvrage est lui-même un roman réalisé, non comme une biographie linéaire, mais à travers des scènes savoureuses de la vie de François- qui s’inspirent et rappellent les Fioretti- mettant en relief l’éclat de celui « qui défend toutes les causes perdues et refuse les obscurantismes ». Un parcours exemplaire dans une époque troublée ». Une lecture qui peut constituer une bonne première approche de François d’Assise !

J-L.P

CLAIRE EN PROVENCE, par les Clarisses de la région Provence-Alpes- Côte d’Azur, sous la direction de Marie-Odile Munier, archiviste de l’Abbaye-École de Sorèze. Éditions Siloë, 16x24, 160 pages,15 € (jusqu’au 1er juillet. Après : 18 €)


À l’occasion du 750ème anniversaire de la mort de sainte Claire, les Clarisses de la région Provence-Alpes-Côte d’Azur (P.A.C.A.) présentent cet ouvrage qui retrace la vie des monastères de Clarisses en Provence, depuis l’implantation jusqu’à nos jours. 


Le livre sera disponible à la fin du 1er semestre 2003. Une souscription est lancée dès maintenant (date limite : 1er juillet 2003)

Contact : Sr. Christiane-Marie. Fraternité Sainte-Claire, Colline Saint-Maxime. 04500 RIEZ

« SEL DE LA TERRE, LUMIÈRE DU MONDE ». JUBILATIO ! LES PIEDS DANS L’EAU. JMJ en Côte Basque, 23-28 juillet 2002. Album conçu et réalisé pour Jubilatio Toulouse par Emmanuelle CAZAL, Delphine DELBREILH, Damien GONTAUD, Vincent MALLEVILLE, Capucine MIALARET, Fr. Olivier de SAINT-MARTIN et Fr. Romaric, Dominicains. 63 pages, hors commerce. Crédit photo : Jubilatio Toulouse. 2003


, cet album rassemble de nombreuses photos ainsi que les catéchèses et homélies (notamment des évêques de la région et de Mgr d’Ornellas, évêque auxiliaire de Paris) qui ont été faites lors des JMJ organisées sur la Côte basque du 23 au 28 juillet à Anglet, chez les Servantes de Marie.
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V – A TRAVERS LES JOURNAUX ET REVUES

(  Évangile Aujourd’hui, n°197


La revue de spiritualité franciscaine consacre ce numéro à la Visitation

(  Notre Dame de la Trinité, n°1114, mars 2003


Ce numéro de la revue mariale et franciscaine est consacré aux communautés nouvelles

(  Notre Dame de la Trinité, n°1115, avril 2003

La revue aborde ici le thème de l’unité des chrétiens, et des témoins du dialogue œcuménique.

(  Chemins de Saint François, n°14, mars-avril 2003


La revue missionnaire des Frères mineurs est consacrée à la création. Un article montre l’action de le l’Organisation Non Gouvernementale (ONG) « Franciscain International » à Genève, notamment à travers l’eau, la défense des paysans « sans-terre » en Amérique latine, en partenariat avec d’autres associations. 


Des jeunes frères mineurs de la Fraternité Internationale Notre Dame des Nations, à Bruxelles, témoignent de leur désir d’aller au Maroc.

(  Mission franciscaine, n°2, mars 2003


Le deuxième numéro de la nouvelle revue missionnaire des Capucins de France, en collaboration avec plusieurs congrégations de sœurs franciscaines, présente le Trimestre Franciscain, parcours de formation franciscaine organisé à St Maurice (Valais Suisse). Un article présente le « foyer des enfants » créé il y a 10 ans par les Franciscaines de l’Immaculée Conception pour accueillir des enfants à Chnanir (Liban). 

(  Arbre, n°235, mars-avril 2003


Alors que la logique de guerre s’est imposée, la revue des Fraternités Séculières consacre son dossier à la paix.

(  La Voix de Saint Antoine, n°1, mars 2003


Cette revue fait « peau neuve » avec l’utilisation de la couleur. Ce numéro présente les frères nouvellement arrivés –au nombre de 3, parmi les plus jeunes- (depuis septembre 2002) et donne des nouvelles des anciens qui ont rejoint d’autres maisons ou Fraternités. 

Voir également dans la rubrique Frères Mineurs

(  Le Messager de Saint Antoine, n°1195, avril 2003


Dans sa chronique sur la patrimoine franciscain de la revue, Pierre Moracchini montre que la famille franciscaine est représentée sous la forme d’un arbre généalogique issu de François, les ordres religieux utilisant cette représentation dès le Moyen-Age. Il étudie particulièrement l’un de ces arbres, gravé à Anvers par un artiste flamand vers 1620-1625.

(  FMM – Info, n°60, janvier-février 2003


La revue du service d’information de Rome des Franciscaines Missionnaires de Marie présente un article de Sr. Elzbieta Walkowiak, fmm de Wattignies (Nord), qui évalue les retombées du rassemblement « Fraternité 2000 » dans sa région, avec la collaboration entre les différentes branches de la Famille Franciscaine.

(  L’Osservatore Romano, 18 février 2003
            Recevant en audience le 11 février des représentants de l’Ordre des Frères mineurs de l’Immaculée Conception du Sanctuaire de Kalwaria (Pologne) et de la Custodie Saint-Michel Archange (Ukraine), le Pape les a exhorté à diffuser l’esprit de Saint François.

(  L’Osservatore Romano, 25 mars 2003


Le Pape a adressé un message au Ministre général des Frères mineurs Conventuels, Fr. Joachim Giermek, à l’occasion du 4ème centenaire de la naissance de saint Joseph de Copertino, soulignant ses qualités de guide spirituel pour toutes les catégories de fidèles. 

VI – CALENDRIER

MANIFESTATIONS DANS LE CADRE DE L’ANNÉE SAINTE CLAIRE

( CLARISSES DE NANTES
-15 mai 2003 (15h à 17h ou 20h à 22h) : Claire et l’Église (Amour et liberté dans l’Église)

-21 juin 2003 (10h à 16h) : Claire et le monde ( le retrait : une ouverture à l’universel). Bilan de la formation.Lieu : Monastère Sainte-Claire,20 rue Molac. B.P. 51 619. 44016 Nantes Cedex 1 ; Tel : 02.40.20.37.36. Fax : 02.40.20.36.94 .E-mail : Steclairenantes@aol.com
( VIVRE 3 JOURS AVEC LES SŒURS CLARISSES (18-30 ans)

CORMONTREUIL : 8-10 juillet ou 27-29 août

Contact : Sr. Marie-Emmanuel Hazouard. 2 rue Pierre Bérégovoy. 51350 Cormontreuil. Tel : 03.26.86.95.12. Fax : 03.26.86.95.15

POLIGNY : 22-24 juillet. Contact : Sr Géraldine Marie, 13 rue sainte Colette. 39800 Poligny.

Tel : 03.84.37.11.40. E-mail : clarisses.poligny@free.fr
MALONNES (Belgique) : 1er-5 juillet. Contact : Sr Maggy, rue des Monastères 41. B- 5020 Malonne. Tel : 00.32.(0).81.44.47.40. E-mail : ClarissesMalonne@swing.be
NANTES : 27-29 juin ou 29-31 août. Contact : Sr Françoise-Emmanuel, 20 rue Molac. BP 51619, 44016 Nantes-cedex. Tel : 02.40.20.37.36. E-mail : steclairenantes@aol.com
MILLAU : 30 juin-2 juillet ou 1er-3 septembre. Contact : Sr Jean-Élisabeth, rue Sainte-Claire. 12000 Millau. E-mail : clarisses.millau@wanadoo.fr
MONTFAVET : 10-12 juillet ou 1er-3 août. Contact : Monastère Ste Claire. BP 28. 84141 Montfavet-cedex. Tel : 04.90.31.01.55. E-mail : claire.a.la.verdiere@wanadoo.fr
(  16 mai (soir) au 18 mai 2003 : Pèlerinage au Mont Saint Michel. Jeunes à partir de 18 ans. 


Contact : Sr. Ginette Pépin, ND de Pitié. 61700 Perrou. Tel : 02.33.38.21.77


Fr. Jean-Jacques Danel, 7 rue Marie-Rose, 75014 Paris. Tel : 01.40.52.12.86. 

E-mail : ofm-paris.chapelle@wanadoo.fr


Lieu de rassemblement  : Srs franciscaines de ND de Pitié. 61700 Perrou (avant 19h)

(  27 juillet – 3 août 2003 : Pélé-jeunes à Lourdes avec la Famille Franciscaine (18-35 ans)

Contact : Fr. Boris Barun, Les Franciscains, 27 rue Adolphe Coll, BP 3168, 31027 Toulouse

Tel : 05.62.48.52.88. E-mail : boris.barun-ofm@laposte.net
Sr. Monique Cueye, Les Franciscaines, 87 av. de Limoges. Poulouzat. 87920 Condat-sur-Vienne. Tel : 06.61.56.14.04. E-mail : monique.cueye@voilà.fr
(  16-29 août 2003 : Pèlerinage à Assise et les ermitages « Pélé Marche »

Contact : Bertha Richaud, 3 Résidence Bel Ebat, 78170 La Celle St Cloud. Tel : 01.39.69.07.98 . E-mail : bertha.richaud@wanadoo.fr


Catherine Leclere, 29 rue Bouret, 75019 Paris. Tel : 01.42.41.61.51


E-mail : leclere.catherine@wanadoo.fr
· 30-31 août 2003 : Rencontre de la Famille Franciscaine du Sud-Ouest à Lourdes (Cité Saint Pierre) avec Sainte Claire

(  28 juillet- 5 août : Marche des Compagnons de Saint-François à Velzendriehuis (Pays-Bas).

Contact : Damie Vasseur, 22 rue Maurice Thorez. 59192 Veuvrages

Tel : 03.27.41.92.54. E-mail : vdamie@aol.com
(  8-16 août : Marche des Compagnons de Saint-François dans la Nièvre

Contact : Frédéric Jean Louis, 9 rue du Général Koenig. 94500 Champigny

Tel : 01.48.80.64.34

(  30 juin- 5 juillet : Marcher et prier en montagne (15-25 ans) à Notre-Dame de Dusenbach – Ribeauville (Alsace).

Contact : Fr. Jean-Pierre Jung, 5 rue Mgr Hoch. BP 12. 67035 Strasbourg Cedex 2

Tel : 03.88.30.81.50

(  Risquons la Fraternité : vivre une expérience communautaire.

Contact : Sr. Bernadette Maréchal, La Chardonnière, 65 grande Rue. 69340 Francheville. Tel : 04.78.59.66.93. E-mail : bernadettemarechal@wanadoo.fr
(  24- 30 août : Retraite vocationnelle (18-25 ans) chez les Clarisses de Rôocourt (52)

Contact : Fr. Vincent Pottier. Notre-Dame de Bonne-Fontaine. 57370 Danne et Quatre Vents. Tel : 03.87.24.30.60. E-mail : franciscains.bonnefontaine@wanadoo.fr
(  12-16 octobre : Assemblée générale de la confédération des Clarisses de Sainte Agnès de Prague à La Clarté-Dieu (Orsay)

Errata bulletin n°1, p 24 : Activités du Trimestre Franciscain : 20-24 octobre : la figure de François. L’identité franciscaine aujourd’hui, par Fr. André Ménard,à la place de Fr Antonin Alia, ofm cap.

Site Internet Franciscains de Paris : www.franciscains-paris.org
VII –LIEUX D’ACCUEIL À ASSISE

Suite à une suggestion, nous publions quelques adresses de lieux d’accueil et d’hébergement à Assise pour personnes seules ou petits groupes

Informations et renseignements : Piazza del Comune. 06081 ASSISI [PG]. Tel : 075812534. Fax : 075 813727.

Site Internet : www.umbria2000.it. E-mail : info@iat.assisi.pg.it
(  Maisons religieuses et hospitalité :
-Casa Papa Giovanni, via S. Paolo, 32. Tel : 0758112467. Fax : 075812338

-Centro Terz’Ordine Francescano, viale Giovanni XXIII, 2. Tel : 075812792. Fax : 075815184

-Monasterio S. Colette.  Via Borgo S. Pietro, 3. Tel : 075812345. Fax : 075816489

-Monasterio S. Giuseppe. Via S. Apollinare, 1. Tel : 075812332. Fax : 075812332

-Casa del Terziario. Piazza del Vescovado, 5. Tel : 075812336. Fax : 075816337

(  Auberges de jeunesse :
-Della Pace. Via di Valecchie, 177. Tel : 075816767. Fax : 075816767

-Fontemaggio. Via S. Rufino Campagna. Tel : 075813636. Fax : 075813749

(  Hôtels :
-San Giacomo. Via San Giacomo, 6. Tel : 075816778. Fax : 075816779

-Roma. Piazza S. Chiara, 13. Tel : 075812390. Fax : 075816743

-Sole. Corso Mazzini, 35. Tel : 075812373. Fax : 075813706

-La Rocca. Via Porta Perlici, 27. Tel : 075812284. Fax : 075812284

VII – DIVERS

FRANÇOIS ET LE SULTAN. UN SOUFFLE DE PAIX. Spectacle musical de l’association ARRTHÉO. Théâtre de l’Athénée, 2 rue Alsace-Lorraine, Rueil-Malmaison : 

Vendredi 16 mai et samedi 17 mai (20h45)

Dimanche 18 mai (16h)

Adulte : 10 €. Moins de 18 ans : 7 €


Composée de jeunes adultes, d’étudiants et de lycéens, l’association Arrthéo a pour vocation de monter un spectacle théâtral et musical d’inspiration chrétienne. 

Destiné à tous, « François et le Sultan » est un spectacle familial et divertissant à l’image de la joie de vivre des comédiens amateurs, imaginant 3 croisés envoyés auprès du sultan négocier la libération de prisonniers de guerre et qui ont été précédés par François d’Assise, dont la seule ambition est de parler au sultan d’homme à homme, dans un esprit de paix. 

D’après l’information reçue

DISQUES.
C.D.

« LE JONGLEUR DE DIEU », par les Clarisses de Cormontreuil. Musique : Fr. Frédéric (abbaye de Cîteaux). Chœur dirigé par Marie-Dominique Pacqueteau. Prise de son : Emmanuel Deliquet. Studio DBA PRODUCTION, 86400 St Pierre d’Excideuil, tel : 05.49.87.51.51, prix non indiqué


La musique du Cantique des Créatures, dont les versets forment la trame du C.D., a été composée par le frère Frédéric, moine de l’abbaye de Cîteaux, à la demande des sœurs de Cormontreuil qui en font ici une première représentation. Le chœur de la communauté, accompagné de divers instruments, est dirigé par madame Marie-Dominique Pacqueteau.

Avec ce C.D., les sœurs ont le seul désir de « partager l’émerveillement de François et de Claire devant la bonté de Dieu ».

D’après l’information reçue

MÉDITATION SUR LA BÉATITUDE ÉTERNELLE. Texte de Saint Bonaventure. Musique de Gabriel Marghieri, Michaël Lonsdale, récitant, Brigitte Peyré Soprano, Anne-Lise Gastaldi, piano, Jean-Cyrille Gandillet, orgue. Improvisations de Gabriel Marghieri à l’orgue du Sanctuaire St Bonaventure de Lyon. 18 €.


Les interprètes, jeunes musiciens, entourent Michaël Lonsdale, comédien bien connu, qui prête son talent depuis plusieurs années à des œuvres de résonance spirituelle. Ce disque propose, en seconde partie, des improvisations de Gabriel Marghieri à l’orgue du Sanctuaire de St Bonaventure.


Disque en vente au prix de 18 € au Sanctuaire St Bonaventure, place des Cordeliers, 69002 Lyon, ou en écrivant à « Association des Amis de l’Orgue de Saint Bonaventure », 26 place de la République, 69002 Lyon. Tel : 04.78.42.82.18

D’après l’information reçue

Si vous désirez publier des informations dans le prochain bulletin, nous vous demandons de nous adresser les informations avant le 15 juin.  Merci
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