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Editorial

En juin dernier j’étais à Assise à l’occasion du Chapitre Général des Franciscains. Je voudrais vous partager une expérience que j’ai faite avec quelques frères. A plusieurs reprises nous sommes allés nous recueillir dans les creux des rochers où François aimait se retirer. Nous avons ressenti dans notre corps et dans notre âme un peu de ce que François cherchait là. En effet, dans sa quête passionnée de l’amour paternel et maternel de Dieu, il se blottissait dans la roche... comme un enfant dans les bras de se mère. C’est là aussi qu’il se laissait saisir par la force de Celui qui est sûr comme un roc.

Après une telle expérience, il devient évident que toute mission, y compris celle de la famille franciscaine, ne peut naître que de cette quête fondamentale d’union à Dieu. 

Dans le rapport au Chapitre Général des Frères Mineurs Franciscains, frère Giacomo BINI écrit au n° 149 que « notre premier voyage missionnaire, peut-être le plus long et le plus difficile, est celui qui va de l’extériorité à l’intériorité : de la culture des résultats, de la recherche des opinions des autres, du soin de sa propre image, à la recherche de la véritable image de Celui qui nous habite, à l’écoute de l’Esprit et de la Parole de Dieu » Puis il ajoute : «  C’est à partir de ce «centre intérieur » que commence notre exode missionnaire.» 

Cette dernière phrase éveille en moi l’image du coureur qui, avant de s’élancer commence par rassembler tout son corps et par faire le vide afin de mieux bondir au signal du starter.

En ces temps où nous assistons à une « panne majeure » dans la transmission de la foi il y a un grand besoin des « sportifs de Dieu » que sont les frères et sœurs de la famille franciscaine pour faire retentir une Bonne Nouvelle accessible à tous. 

Dans cette course de fond, l’âge ne compte pas. Ce qui compte c’est la confiance et l’Espérance qui nous font naître à cette certitude que l’avenir de la foi chrétienne en nos régions est en avant de nos fidélités, pas en arrière de nos nostalgies. L’élan missionnaire de la famille franciscaine ne dépend pas de son âge mais de l’ardeur de sa foi et de son rayonnement.

En travaillant pour que « la parole franciscaine soit plus accessible et mieux communiquée au monde d’aujourd’hui » (Jean-Hugues Motte ; SCF n° 1 ; janv. fév. 2003) le SCF participe à sa place à cet élan missionnaire visant à rendre l’expérience chrétienne accessible à tous. 

Le 25 septembre 2003







Fr. Henri NAMUR,
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FAMILLE FRANCISCAINE

FORUM DE LA COORDINATION DE LA PASTORALE DES JEUNES


Comme chaque année, le forum de la coordination des acteurs des propositions pastorales d’été et d’autres membres de la Famille investis auprès des jeunes s’est réuni le week-end du 27-28 septembre 2003 à la Clarté-Dieu (Orsay). L’objectif était de clarifier les besoins et les attentes autour d’un réseau ou d’un mouvement de pastorale jeunes franciscain.

Coordination des jeunes

27 rue Sarrette

75014

PARIS

Tel : 01.40.52.12.82

E-mail : coordination.jeunfran@wanadoo.fr
D’après Messagers de Paix, n°30, septembre 2003  

Un diaporama de la Marche européenne des jeunes vers Vézelay (qui s’est déroulée en août dernier) est disponible sur Internet. En 24h, sans annonce, ce diaporama a été vu par plus d’une centaine de personnes.

Adresse : www.ifrat.net/?uf=slider
D’après l’information transmise, 23/11/03

INTERNOVICIAT DE LA FAMILLE FRANCISCAINE


Du 24 au 28 février, les novices de la Famille Franciscaine se sont retrouvés chez les Franciscaines, à Taluyers, pour approfondir les Admonitions de saint François. C’est un groupe de 14 novices qui s’est réuni autour de l’intervenant, Fr. Jean-Christophe Cominardi, Franciscain d’Avignon.

D’après Sœurs Pauvres, n°13, octobre 2003

FRÈRES MINEURS (FRANCISCAINS)

LETTRE DU NOUVEAU MINISTRE GÉNÉRAL POUR LA SAINT-FRANÇOIS


À l’occasion de la fête de Saint François, le nouveau Ministre Général des Frères Mineurs, Fr. José R. Carballo, et son définitoire ont adressé une lettre aux frères et sœurs, faisant mention du 750ème anniversaire de la mort de Sainte Claire, mais aussi de l’esprit fraternel vécu au Chapitre général. Les priorités du sexennat 2003-2009 sont brièvement présentées insistant sur la fraternité pauvre et pèlerine, tournée vers le Seigneur, vivant dans l’obéissance de charité et de service réciproque, insistant également sur le juste équilibre entre animation et administration. Le Définitoire général publiera prochainement un instrument pour la réflexion et le travail sur chaque priorité.

D’après la Lettre 

RENCONTRE DES FRÈRES ITINÉRANTS À GUALDO TADINO (Italie)


Une quarantaine de personnes participait à cette rencontre à Gualdo Tadino, petite ville d’Italie entre Gubbio et Assise, du 31 mars au 3 avril dernier. C’était la deuxième rencontre européenne « Itinérance et minorité » en présence du Ministre général des Frères mineurs, alors Fr Giacomo Bini. Parmi les 25 frères mineurs venant de différentes régions d’Italie, il y avait 3 Capucins polonais et 3 Franciscains français.  Une dizaine de membres de la Communauté de l’Agneau (communauté nouvelle co-fondée par Fr. Jean-Claude Chupin, frère mineur, vivant de mendicité et pratiquant l’itinérance) étaient présents. 

D’après Vents d’Ouest, n°46, juillet 2003

EXPÉRIENCE D’ITINÉRANCE  INTER-CONGRÉGATIONS

À l’initiative de deux Jésuites, 9 religieux (4 Jésuites, 3 Dominicains, 2 Franciscains) ont vécu, en juillet 2003, une expérience d’itinérance commune avec l’appui du diocèse de Grenoble. Ce groupe, tout en ayant réfléchi préalablement au respect de l’identité et à la complémentarité, a pris le nom de « ITER » (qui veut dire « chemin » en latin). D’autres diocèses, comme celui de Bordeaux, ont fait savoir qu’ils étaient intéressés pour recevoir et vivre cette expérience apostolique.

D’après Vents d’Ouest, n°47, septembre 2003 

LES FRANCISCAINS QUITTENT PAU


Les frères ont célébré leur départ le 28 juin dernier au cours d’une eucharistie qui a réuni une centaine d’amis. Les Franciscains étaient présents à Pau depuis 1872. Une œuvre sociale a racheté le bâtiment.

D’après Vents d’Ouest, n°47, septembre 2003

PARIS : PROCHAINE OUVERTURE D’UN ACCUEIL DU SECOURS CATHOLIQUE EN LIEN AVEC LES FRANCISCAINS

Le Secours Catholique, la Paroisse Saint-Pierre de Montrouge ( Paris 14ème) et les Franciscains ouvriront prochainement un Accueil Secours Catholique, au 25 rue Sarrette, avec un espace jeu qui accueillera des mères et leurs enfants de 0 à 7 ans. L’objectif est de permettre à des mères isolées de se retrouver et de disposer d’un endroit pour jouer avec leurs enfants.

D’après le courrier reçu

NOUVELLE ADRESSE INTERNET DES FRANCISCAINS DE BRIVE
Site Internet : www.fratgsa.org
E-mail : fratgsa@fratgsa.org
FRÈRES MINEURS CAPUCINS

RENCONTRE DES DÉLÉGUÉS DES CAPUCINS DE L’EUROPE DU SUD À FATIMA


Cette rencontre des délégués Capucins de l’Europe du Sud (Italie, France, Espagne, Portugal) s’est déroulée à Fatima (Portugal) du 1er au 4 mai 2003. C’était la 3ème rencontre de ce genre (après Madrid et Lyon). Il y avait 4 frères français (dont le Provincial de France, Fr. André Ménard). Cette rencontre, regroupant une cinquantaine de frères, a permis des échanges et des divergences de point de vue (même si le consensus l’a emporté dans les débats). Il semblerait qu’il y ait davantage de convergences entre Espagnols et Français.

D’après Cap. Infos, n°10, octobre 2003

AYRIFAGNE (Belgique) : INAUGURATION DE L’ACCUEIL SAINT FRANÇOIS 


Le 13 septembre avait lieu l’inauguration  des nouveaux bâtiments de l’accueil Saint François, en présence de l’évêque de Liège, Mgr Jousten, et du Provincial de la nouvelle Province de France, Fr. André Ménard. Celui-ci a souligné l’importance de l’accueil dans les fraternités des frères provenant d’autres pays. 

D ‘après Cap. infos, n°10, octobre 2003

FRÈRES MINEURS CONVENTUELS (ou CORDELIERS)

RÉFLEXION SUR LES ANIMAUX AU COUVENT DE NARBONNE


À l’occasion de la Fête de Saint-François, les Frères Mineurs Conventuels de Narbonne ont voulu prolonger la traditionnelle bénédiction des animaux par une conférence sur leur place dans la vie de l’homme moderne. Le Fr. Francisco Bustillo, Gardien du couvent, invitait à une réflexion théologique « de la tentation zoocide à la zoolâtrie », suivi par une réflexion artistique sur les animaux dans l’iconographie, par Mme Caillard-Pech de Laclauze, conférencière diplômée de l’École du Louvre. La messe était présidée par Mgr Despierre, évêque de Carcassonne. 

D’après l’invitation reçue au SCF

SŒURS CLARISSES

MESSAGE DU PAPE AUX CLARISSES


À l’occasion du 750ème anniversaire de la mort de sainte Claire, Jean-Paul II a adressé, le 9 août 2003, un message aux Clarisses du monde entier, méditant sur le charisme spécifique de la vocation de clarisse en vivant la perfection évangélique dans « une ambiance conjugale renouvelant le mystère de la virginité féconde de la Vierge Marie… ».

D’après Fraternitas, n°91, octobre 2003

« LE CHARISME DES SŒURS CLARISSES NE VIEILLIRA PAS »


Le Fr. Enrique Gonzalez Arango, Franciscain colombien, directeur du bureau « Pro Monialibus » (« pour les moniales ») affirme que l’avenir des Clarisses est assuré si elles restent fidèles à la radicalité évangélique, ajoutant l’importance de la formation humaine et intellectuelle car il faut tenir compte de l’évolution du monde : « Il y a des Clarisses qui refusent de sortir de leur monastère…Vivre à l’intérieur d’une clôture ne signifie pas s’y isoler ». Il fait remarquer que les 16.000 Clarisses dans le monde sont surtout en Italie et en Espagne, mais qu’il y a de plus en plus de sœurs qui proviennent d’Amérique latine, d’Afrique, d’Inde et de Corée, notant que c’est une erreur de les faire venir en Europe : « Quand on vient de cultures humaines et religieuses différentes, de régions du monde pauvres, il y a un risque évident à se retrouver en Europe, continent de l’abondance qui a sa façon de penser et d’agir »

D’après La Croix, 9-10 août 2003

QUELQUES CHIFFRES CONCERNANT LES CLARISSES EN FRANCE


En France, jusqu’en 1969, on comptait 7 fédérations ; après recoupements par affinités, il n’y en a plus que 4, réunies en confédération avec la fédération de Belgique et représentées par une présidente confédérale. En France, en 2002, on comptait 721 Clarisses, ainsi que 12 postulantes, 14 novices et 18 professes temporaires dans 50 monastères. Dans le monde, environ 800 monastères rassemblent 16.000 Clarisses.

D’après La Croix, 9-10 août 2003

MUR-DE-BARREZ : 350 ANS DE PRÉSENCE


Comme annoncé dans le bulletin du SCF n°3, p. 4, les Clarisses de Mur-de-Barrez fêtent leurs 350 ans de présence sur la terre rude et hospitalière du Carladez. Elles sont 13, âgées de 25 à 86 ans, venues des quatre coins de la France. Elles partagent les réalités quotidiennes, se voulant proches de ceux qui, « ayant perdu la foi et les valeurs, assourdis par les tempêtes du monde, déboussolés par une société dévoyée, courent n’importe où ». L’hôtellerie, principale ressource et mission essentielle de la communauté, peut recevoir jusqu’à 50 personnes, seules, en groupes ou en famille. 

D’après La Croix, 9-10 août 

DEMANDE DES CLARISSES DE VERMAND (Aisne)


Accompagné d’une lettre chaleureuse de l’évêque de Soissons, Mgr Herriot, les Clarisses de Vermand font part de leur besoin de construire des locaux plus adaptés, ainsi qu’un oratoire, afin de permettre à la petite communauté, présente depuis 1985, de durer dans sa mission et l’accueil.

Adresse : Sœurs Clarisses

25, rue de Bihécourt

02490 VERMAND

Tel : 03.23.66.48.90

Fax : 03.23.66.59.07 

D’après l’information reçue

SESSION DES NOVICES


9 novices et 1 postulante venant des monastères d’Azille, Cormontreuil, La Verdière, Malonne (Belgique), Mur-de-Barrez, Nantes, Nice et Poligny, se sont retrouvées à La Chardonnière du 12 au 17 mai 2003
. Le thème portait sur les 3 vœux.

D’après Sœurs Pauvres, n°13, octobre 2003

L’ANNONCIADE

SAINT DOULCHARD (BOURGES) : UNE COMMUNAUTÉ AU SERVICE DE L’ÉGLISE


L’an dernier, l’Ordre de l’Annonciade fêtait les 500 ans de sa fondation par Jeanne de France. Le succès de l’exposition organisée à l’abbaye de Noirlac a montré l’importance accordée à la présence des sœurs en terre berrichonne. Tout en restant cloîtrées, les sœurs de l’Annonciade font de leur monastère un lieu d’accueil où viennent frapper à la porte de nombreuses personnes ou groupes. La maison, qui est la quatrième émanant de la maison mère de Thiais (Val-de-Marne) est organisée de telle sorte que les religieuses puissent préserver leur vie communautaire. Le monastère compte 25 chambres d’accueil et les 8 sœurs peuvent assurer une soixantaine de repas. Il existe également une « Fraternité Annonciades Jeunes » pour des filles de 7 à 18 ans qui veulent apprendre par des retraites et sessions « comment vivre les vertus de la Vierge dans leur vie quotidienne ». Il existe aussi un groupe d’aînées, non formel. Depuis décembre 2002, 45 adultes ont répondu à l’invitation des sœurs afin d’envisager la création d’une fraternité séculière afin de « favoriser la méditation et la pratique des vertus vécues par Marie pour vivre l’évangile ».


La vocation spécifique des religieuses de l’Annonciade (articulée notamment autour des « dix plaisirs » par lesquels Marie s’est rendue agréable à Dieu : pureté, prudence, humilité, foi, louange, obéissance, pauvreté, patience, charité, compassion), aujourd’hui réparties en 7 monastères ( 6 en France, 1 en Belgique), ne consiste en rien d’autre que d’imiter Marie pour mieux servir Dieu. Une mission simple dans son énoncé, mais difficile à traduire pour les temps actuels. Au cœur du Berry, 8 femmes y consacrent toute leur existence.

D’après La Croix, 19-20 juillet 2003

SŒURS FRANCISCAINES

FRANCISCAINES MISSIONNAIRES DE MARIE : ITINÉRANCE DES NOVICES


Les 4 novices ont vécu une expérience d’itinérance, du 16 au 22 août 2003, dans l’élan de la béatification de la fondatrice, Mère Marie de la Passion. Les sœurs avaient choisi de fouler la terre natale de celle-ci, refaisant la route de Nantes (Le Fort) à Vannes pour ensuite rejoindre Les Châtelets (près de Saint-Brieuc). Temps de marche vécu dans la fraternité, la prière, les rencontres (quête d’un logis, du repas…). Elles témoignent du bon accueil qui leur a été fait. Le thème portait sur les vœux (Sandrine et Isabelle se préparant aux premiers vœux).

D’après le courrier envoyé au S.C.F par les novices

FRATERNITÉ SÉCULIÈRE

25ème ANNIVERSAIRE DE LA RÈGLE DE L’ORDRE FRANCISCAIN SÉCULIER


À l’occasion des 25 ans de la promulgation de la Règle de l’Ordre Franciscain Séculier (OFS) par Paul VI (24 juin 1978- 24 juin 2003), la Conférence des Assistants Généraux de l’OFS publie, dans son bulletin « Koinonia »(2003-3, n°39) une intervention sur la communion et la réciprocité vitale avec tous les membres de la Famille Franciscaine.

D’après Koinonia, n°39

CONSEIL NATIONAL DE LA FRATERNITÉ SÉCULIÈRE


Le Conseil national de la Fraternité Séculière s’est réuni, cette année, à Chartres les 11-12 octobre 2003. Il a été question des projets concernant la formation, le thème d’année, les rencontres et le budget. Le but est également de veiller à la relation dans la Fraternité Séculière avec l’ensemble de la Famille Franciscaine, ainsi qu’au niveau international.

D’après Internet
FORMATION FRANCISCAINE


4 week-ends de formation franciscaine sont proposés, du samedi, 16h, au dimanche, 16h. Les lieux seront indiqués ultérieurement ; ils sont généralement choisis au centre de la Région Provence- Alpes- Côte d’Azur. Objectif : vie fraternelle, approfondissement de la voie franciscaine, connaissance de la Fraternité Séculière.

1er week-end: « La voie franciscaine » (chemin pour suivre le Christ, valeurs…)

2ème week-end: « la fraternité franciscaine » (engagement, Famille Franciscaine, la communication –revues, Internet-, actions concrètes…)

3ème week-end (les 22-23 novembre 2003) : « Spiritualité franciscaine » (introduction aux Écrits de St François, prière…). Intervenant : Fr. Jean-Christophe Cominardi, ofm

4ème week-end (les 6-7 mars 2004) : « Préparation à la Promesse de vie ». Intervenant : Fr. Jean-Pierre Lauvergeon, ofm

Week-end de formation continue (17-18 avril 2004). Thème : Paix et Pardon. Intervenant non précisé.

Pour en savoir plus : Vivette Allaire (Tel : 04.90.30.90.12)

E-mail : Genevieve.allaire@wanadoo.fr
Jacqueline Rouaix (Tel : 04.42.61.50.98)

E-mail : sjrouaix@club-internet.fr
D’après l’information transmise

VIE DES RÉGIONS

LAVAL : CONFÉRENCES DE FORMATION PERMANENTE ORGANISÉES PAR LA FAMILLE FRANCISCAINE


Après une rencontre des responsables des mouvements d’apostolat des laïcs, l’évêque de Laval, Mgr Maillard, avait émis le souhait que le service de formation permanente du diocèse organise une série de parcours pour faire connaître les grandes figures de spiritualité à l’origine de mouvements de laïcs. C’est ainsi que la Famille Franciscaine s’est mobilisée, demandant à différents intervenant représentant les différentes branches de la Famille d’assurer 4 conférences (proposées au choix de 14h30 à 16h30 ou de 20h30-22h30 les 15 octobre (présentant St François), 10 décembre 2002, 18 février et 8 avril 2003 sur la paix, la pauvreté, la joie, la fraternité). Il y a eu 143 inscrits dans ce parcours intitulé « Vivre l’évangile aujourd’hui à la manière de St François d’Assise ».


Bien que modeste, la Famille franciscaine mayennaise ( qui comprend 10 religieuses apostoliques de 2 congrégations différentes et 28 laïcs répartis en 3 fraternités séculières franciscaines) a su relever le défi et mobiliser ses amis grâce à cette heureuse initiative du diocèse de Laval.

D’après Itinéraires, n°39

LYON : COMMÉMORATION DU 100ème ANNIVERSAIRE DE LA NAISSANCE DE JOSEPH FOLLIET


À l’occasion de cette commémoration (qui est également le 30ème anniversaire de la mort du fondateur des Compagnons de Saint-François) une conférence animée par Christian Ponson est organisée le 28 novembre, à 18h30, aux Facultés Catholiques de Lyon. Une journée de conférences et de tables rondes a lieu, le 29 novembre, de 9h à 18h, à la Maison St Joseph. 

D’après Correspondance Cordeliers, n°11, octobre 2003

LYON : 22ème ANNIVERSAIRE DE LA RENCONTRE DES CROYANTS POUR LA PAIX


Le 27 octobre 2003, la Famille Franciscaine de Lyon a commémoré, en l’église Saint-Bonaventure, le 22ème anniversaire de la rencontre d’Assise (1986). Avant le temps de prière, une rencontre avait lieu avec le P. Dominique Cerbelaud, dominicain, engagé dans le dialogue avec les Juifs.

D’après l’invitation reçue 

PICARDIE 


Le saviez-vous ? La présence franciscaine existe toujours en Picardie. En effet, il existe des fraternités dans la Somme. Si vous le désirez, ou si vous connaissez des gens que cela pourrait intéresser, contacter :

Claudine Barret

29 rue des Augustins

80.000 AMIENS

Tel : 06.65.09.72.46

D’après le courrier reçu

JUSTICE ET PAIX

LE SAINT SIÈGE OUVRE LE DOSSIER DES ORGANISMES GÉNÉTIQUEMENT MODIFIÉS (OGM)


Le Conseil pontifical Justice et Paix va consulter des experts pour aider le Pape à élaborer sa position sur les OGM. Il s’agit bien de savoir si les OGM constituent une atteinte à l’environnement ou bien s’ils sont une véritable chance pour le tiers monde. Ces experts se réunissent à l’automne. 


Si le Saint-Siège n’avait pas de position radicalement opposée aux OGM, le Président du Conseil pontifical Justice et Paix, Mgr Renato Martino, estime que la nourriture transgénique pourrait être utilisée pour lutter contre la famine. Nombreux sont néanmoins ceux qui, au sein de l’Église, s’inquiètent de la nouvelle dépendance que les biotechnologies pourraient entraîner pour les pays du tiers monde. 


Le Président de la Confédération paysanne, José Bové, « chantre des anti-OGM », a réagi aux propos de l’archevêque Martino : « Mais où est passée la nature que saint François voyait comme une sœur ? », s’interrogeait le berger du Larzac dans le journal italien « La Stampa », n’hésitant pas, du même coup, à mettre dans son camp le Poverello d’Assise. 

D’après La Croix, 6 août 2003

DEMANDE DE SUPPRESSION DE LA LOI SUR LE BLASPHÈME AU PAKISTAN


Pax Christi et deux organisations franciscaine et dominicaine ont demandé, devant l’ONU, la suppression de la loi sur le blasphème au Pakistan qui « discrimine les minorités religieuses ». Les personnes accusées de blasphème contre le Prophète Mahomet sont souvent tuées avant d’être jugées.

D’après La Croix, 25 août 2003

FRANCISCAIN INTERNATIONAL INTERROGE L’ORGANISATION MONDIALE DU COMMERCE (OMC)

Les décideurs politiques considèrent les droits humains et les politiques commerciales comme étant des choses distinctes (c’est ainsi que, à la question posée par Fr. Yves Soudan, OFM, de Franciscain International Genève lors d’une réunion de l’Organisation Mondiale du Commerce (OMC), tous les experts du commerce international ont répondu qu’ils ne savaient pas si leurs pays respectifs avaient signé le Pacte relatif aux Droits Economiques, Sociaux et Culturels. Franciscain International continue ses efforts sur l’impact que les politiques commerciales ont sur les pauvres.

D’après Franciscans International, n°1, 2003

FRANCISCAIN INTERNATIONAL (FI) S’ENGAGE POUR ERADIQUER LA PAUVRETÉ


Pour faire avancer le Projet de Développement pour le Millénaire afin de réduire de moitié le nombre de personnes vivant dans l’extrême pauvreté, d’ici à 2015, FI et d’autres Organisation Non Gouvernementales (ONG) ont lancé une enquête sur le sujet. Franciscain International a réalisé un rapport, à la lumière des réponses, présentant les « meilleures pratiques pour l’éradication de la pauvreté : études des cas sur le terrain » en l’adressant au Département des Nations Unies pour l’Éradication de la Pauvreté et le Travail, et aux membres du Conseil Économique et Social. Y sont traités l’accès à l’eau potable, la création d’emplois, la place des femmes, la santé, l’alimentation des enfants, le travail des jeunes, le soin des orphelins à cause du Sida, les infrastructures rurales et l’enseignement primaire.

D’après Franciscans International, n°1, 2003

Pour plus d’information : http://www.FranciscansInternational.org/images/best%20pratices.doc

ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DE FRANCISCAIN INTERNATIONAL – France


Cette assemblée générale de FI-France aura lieu samedi 15 novembre 2003, de 9h à 17h à l’Association Reille (Franciscaines Missionnaires de Marie), 34 av. Reille, Paris 14ème
Tel : 01.43.13.12.12- Fax : 01.45.65.45.38

Le thème portera sur la communication non-violente, avec un exposé de Robert Greuillet.

FRANCISCAIN INTERNATIONAL

16 rue du Buisson

94100 St Maur des Fossés

Depuis septembre, les Editions Franciscaines ont un site spécifique sur internet :

                                   http://www.editions-franciscaines.com
Le catalogue complet des ouvrages (avec les tarifs) peut être également consulté sur le site de la Famille Franciscaine : www.franciscain.net dans la rubrique Documentation

ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DU SCF


L’Assemblée Générale de l’Association Service de Communication Franciscaine aura lieu le Samedi 13 décembre, dans la salle du SCF, de 15h à 17h30. Une convocation sera envoyée aux membres de l’association (CORRIGER L’INFORMATION AU BESOIN)

À TRAVERS LE MONDE

Sacré-Collège : un 7ème cardinal franciscain


L’archevêque franciscain de Séville (Espagne), Mgr Carlos Amigo Vallejo, a été nommé cardinal par Jean-Paul II pour le consistoire du 21 octobre 2003 (sans aucun doute le dernier du pontificat). Cela porte donc maintenant à 7 le nombre des cardinaux franciscains.

D’après La Croix, 29 septembre 2003

Un cardinal franciscain parmi les « papabili »


L’hebdomadaire « Paris-Match » présente le jubilé des 25 ans de pontificat de Jean-Paul II. Un article, très bien informé sur ce qui se passe en « coulisses », présente (comme d’autres médias) le franciscain Claudio Hummes, cardinal archevêque de Sao Paulo (Brésil), comme l’un des possibles successeurs du Pape actuel : «Ce pasteur des pauvres, plutôt à gauche, tendance altermondialiste, s’est fait l’avocat des syndicats ouvriers ». Comme d’autres, il est de culture internationale et parle parfaitement au moins 5 langues.

D’après Paris-Match, n°2840, 23-29 octobre 2003

Côte d’Ivoire : ouverture de l’Année Sainte Claire


Le dimanche des Rameaux, de nombreux frères de la Fraternité d’Ebimpé, ainsi que le délégué général de l’Ordre des Frères Mineurs pour les Clarisses, et des Clarisses de Lomé- Akèpé ont fêté Sainte Claire chez les Clarisses à Abobo-té. Le Custode des Capucins de Côte d’Ivoire présidait l’eucharistie.

D’après Fr. Benedikt, Ebimpé 

Mexique : des sites missionnaires franciscains distingués par l’UNESCO


Les missions franciscaines de Sierra Gorda de Querétaro (Mexique) font partie de la liste des 24 nouveaux sites classés « patrimoine de l’humanité » publiée par l’UNESCO le 3 juillet 2003. Elles ont été édifiées pendant la dernière phase de l’évangélisation du Mexique (milieu du XVIIIème siècle) et ont été une référence pour la poursuite de l’évangélisation et de la colonisation de la Californie, de l’Arizona et du Texas.

D’après La Croix, 11 juillet 2003

Brésil : une Fraternité Justice Paix Intégrité de la Création (JPIC) en Amazonie brésilienne


Une Fraternité internationale de l’Ordre des Frères mineurs est créée actuellement au cœur de la forêt amazonienne, encore habitée par de nombreuses tribus d’indiens toujours plus menacées d’extermination par les défricheurs, les éleveurs de bétail et les chercheurs d’or. La nouvelle Fraternité se veut prophétique dans sa défense de la nature et de la vie dans cette région qualifiée de « poumon du monde » qui risque de disparaître. Ce projet a pris corps en avril 2003 au sein de la Vice-province Saint-Benoît d’Amazonie. 

D’après Fraternitas, n°90, août-septembre 2003 

Brésil : 28ème Chapitre national de l’Ordre Franciscain Séculier (OFS)


Ce Chapitre s’est tenu à Recife du 17 au 20 juillet 2003, présidé par la Ministre générale des Franciscains séculiers, Encarnacion del Pozo. On compte au Brésil plus de 20.000 franciscains séculiers, répartis en 582 fraternités locales, et plus de 4000 adhérents des Jeunesses franciscaines.

D’après Fraternitas, n°91, octobre 2003

Ukraine : premier chapitre d’élections de l’Ordre Franciscain Séculier (OFS)


Ce Chapitre s’est déroulé à Zitomir du 14 au 19 mai 2003. La Fraternité nationale d’Ukraine comprend 3 régions et environ 2000 membres. Après l’élection de la Ministre nationale, Nila Bilokon, il a été question d’examiner la possibilité d’une reconnaissance officielle de l’existence d’une Fraternité nationale en Ukraine. 

D’après Fraternitas, ,n°90, août-septembre 2003

Albanie : naissance d’un monastère de Clarisses


Après 5 siècles d’absence, les Clarisses sont revenues en Albanie. Le 5 mai 2003 avait lieu la pose de la première pierre du nouveau monastère, en présence de l’archevêque franciscain de Shköder, Mgr Angelo Massafra. En ce pays de majorité musulmane, la présence des Clarisses se veut une lumière en donnant l’exemple d’authentiques témoignages d’une consécration totale à Dieu dans la prière et la contemplation.

D’après Fraternitas, n°90, août-septembre 2003

Turquie : création d’une Fraternité internationale des Frères Mineurs à Istanbul


L’ouverture de cette Fraternité aura lieu le 30 novembre prochain, en la fête de saint André, patron du Patriarcat œcuménique de l’ancienne Constantinople. Elle comprendra 3 frères à ses débuts : un mexicain en sera le gardien, un français (Fr. Gwénolé Jeusset, précédemment au Couvent Saint-François de Paris) en sera le vicaire, et un italien. Un frère allemand viendra les rejoindre, et probablement un autre. Leur premier objectif sera d’apprendre la langue du pays. 

D’après Fraternitas, n°91, octobre 2003

Israël : les Franciscains de Terre sainte privés de visas


Contrairement à ce qui avait été promis, les conditions pour obtenir des visas pour les prêtres et religieux chrétiens ne se sont pas assouplies en Israël. Sur quelque 150 franciscains de la Custodie de Terre sainte, 25 n’ont plus de visa valide et ne peuvent pas régulariser leur situation.

D’après La Croix, 19 août 2003

Israël : appel des Églises chrétiennes contre le mur de la séparation


Dans un message daté du 26 août 2003, les responsables des Églises chrétiennes à Jérusalem (dont le Custode de Terre sainte, Fr. Giovanni Batistelli, ofm) dénoncent le mur séparant Israéliens et Palestiniens autour de Bethléem. 

D’après La Croix, 4 septembre 2003

Israël : les pèlerins doivent revenir


Le responsable franciscain de la basilique latine de la Nativité a lancé un appel encourageant les pèlerins à revenir en Terre Sainte : « 75% des gens de Bethléem travaillent dans le tourisme et aucun pèlerin ne vient depuis trois ans ». Le P. Falts, qui considère que ce serait un soutien considérable pour les chrétiens de Terre Sainte, rappelle qu’il n’est jamais rien arrivé à un pèlerin.

D’après La Croix, 22 septembre 2003 
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LIVRES

SAINT FRANÇOIS D’ASSISE, par Ivan GOBRY. Coll. « Biographies ». Tallandier, Paris 2003, 387 pages, ISBN 2-84734-021-1, 25 €


Ivan Gobry, universitaire et spécialiste du Moyen-Âge considéré comme l’un des meilleurs connaisseurs de François d’Assise, publie cette nouvelle biographie à la demande des éditions Tallandier. L’ouvrage cite abondamment les sources franciscaines et notamment les premières biographies. Bien que la dernière partie recense de façon intéressante les différentes sources qui nous permettent de connaître saint François, il est tout de même bien regrettable que l’auteur n’accorde aucun intérêt aux recherches et travaux les plus récents (comme ceux de Jacques Dalarun ou Chiara Frugoni). 


L’image de saint François qui nous est donnée est on ne peut plus traditionnelle, donnant la désagréable impression que tout a été dit il y a une quarantaine d’années et qu’il est impossible d’avoir une approche novatrice et décapante du Poverello d’Assise !

Fr. Jean-Louis Paumier, ofm

CLAIRE ET FRANÇOIS D’ASSISE. ÉCRITS. Coll. « Trésors du Christianisme ». Les Éditions du Cerf, Paris 2003, 233 pages, ISBN 2-204-07234-6, 18 €


Les Écrits de François ont été édités et traduits dans la collection « Sources chrétiennes », n°285, par les Éditions du Cerf en 1981 ; ceux de Claire dans la même collection, n°325, en 1985. Ils sont présentés ici tels quels ( avec introductions du Fr. Thaddée Matura, ofm, et traduction de Fr. Jean-François Godet, ofm). La traduction n’a subi que de légères modifications. Cette réédition, dans un format plus maniable que précédemment et regroupant en un seul volume les deux ouvrages existants, permet ainsi de rendre plus accessible la spiritualité franciscaine.

J-L.P

CLAIRE EN PROVENCE, par les Clarisses de la région Provence- Alpes- Côte d’Azur, sous la direction de Marie-Odile Munier. Siloë, 191 pages, 18 € (+ 4 € de port)


Un ouvrage (dont nous avons informé de la souscription, dans le Bulletin n°2, p. 13) qui est exceptionnel à divers titre. Exceptionnel, car il paraît alors que les clarisses du monde entier célèbrent l’année Sainte Claire marquant le 750ème anniversaire de sa mort. Exceptionnel, car il a été écrit par un groupe de clarisses (toutes de la région) en collaboration avec Marie-Odile Munier, archiviste de l’Abbaye École de Sorèze. Exceptionnel par sa page de couverture où on y contemple un visage inhabituel de Claire d’Assise (buste provenant d’une statue en pierre, sans doute de la moitié du XVème siècle, retrouvée lors de la réfection de la chapelle Sainte-Claire d’Avignon, en 1980-1981). Exceptionnel par sa préface, signée par le cardinal Poupard, Président du Conseil pontifical de la Culture. Exceptionnel enfin, son contenu solidement étayé par les documents historiques consultés : Archives Nationales, Archives Départementales, Bibliothèque municipale d’Avignon ; sans oublier les « Annales Minorum » de L. Wadding.


Après un hommage à sainte Claire, un avant-propos révèle la Provence sous l’aspect de terre franciscaine. Un premier chapitre brosse à grands traits l’histoire de l’implantation de l’Ordre franciscain dès 1217. Un second synthétise l’identité des clarisses. Le troisième chapitre prépare le lecteur à pénétrer au cœur du sujet : les monastères de l’Ancien Régime, les monastères dits « éphémères » ou incertains, les monastères actuels (abordés sous le titre « Le renouveau monastique en Provence au XIXème siècle »). Le tout est illustré par la reproduction de documents d’archives et des photos.

Srs. Marie-Jean et Marie-Emmanuelle,

Clarisses de Vandoeuvre
En vente dans tous les monastères de la région PACA ou auprès de Sr. Christiane-Marie. Fraternité Sainte-Claire, Colline Saint-Maxime, 04500 RIEZ.

LA LIBERTÉ D’AIMER, par Éphrem FREYDT. Présentation de Jean-Marie Sevrin. Coll. « Pensiero Francescano », 1. Éditions Frati Editori di Quaracchi, Grottaferrata (Roma), 2003, 256 pages, ISBN 88-7013-361-3, 20€.


Jusqu’à sa mort (en 2002), le Fr. Éphrem Freydt, Franciscain, a été un formateur à travers les sessions, retraites, et a été assistant spirituel de la fraternité séculière pendant 50 ans. Cet ouvrage présente un parcours à travers les récits évangéliques et apporte le témoignage d’une prédication franciscaine des évangiles dans la seconde moitié du XXème siècle. La parution est prévue pour fin octobre- début novembre.

Pour les commandes : Frati Editori di Quaracchi

Collegio San Bonaventura

Via Vecchia per Marino, 28/30

Italie-
00046 Grottaferrata (Roma)

Fax : +39.06.94551267

D’après l’information par Fr. Romain Mailleux, ofm 

À l’occasion du 25ème anniversaire du pontificat de Jean-Paul II, plusieurs biographies rappellent les rencontres interreligieuses et « l’esprit d’Assise » depuis 1986 (notamment B. Lecomte Jean-Paul II, Gallimard, Paris 2003 qui est l’un des meilleurs ouvrages écrits sur le Pape) 
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À TRAVERS JOURNAUX ET REVUES
(  Fraternitas n°89, édition spéciale Chapitre général 2003


Le bulletin édité par la Curie générale des Frères mineurs à Rome présente, à travers cette édition spéciale comprenant de nombreuses photos en couleur, les biographies des nouveaux responsables, extraits de discours et messages ( Jean-Paul II, cardinal Estévez, Fr. Timothy Radcliffe, ancien Maître général des Dominicains, Fr. José Rodriguez Carballo, le nouveau Ministre général de l’Ordre des Frères mineurs…), ainsi que des témoignages sur le Chapitre. 

(  Osservatore Romano, 1er juillet 2003


Publie le discours du Pape lors de l’audience du 16 juin au Chapitre général des Frères Mineurs. 

(  Acta Ordinis Fratrum Minorum, An. CXXII, janvier-avril 2003

Comme chaque année les « Actes de l’Ordre des Frères mineurs » publiés par la Curie générale donnent les statistiques précises de l’Ordre dans le monde (arrêtées au 31 décembre 2002) avec un total de 16.329 frères (dont 111 évêques –y comptant les  cardinaux, 9 archevêques, 96 évêques-, 13.952 profès solennels, 1877 profès temporaires, 500 novices. 347 religieux sont décédés depuis l’an dernier. 


En France, la Province de France-Ouest (Bx Pacifique) totalise 208 frères et la Province franco-belge des Trois-Compagnons 144.

(  Messagers de Paix, n°30, septembre 2003


Le bulletin des Frères Mineurs de la Province des Trois Compagnons donne un écho de la Marche européenne franciscaine à Vézelay, en août dernier. Il y avait 250 marcheurs environ (les allemands étant les plus nombreux, tandis qu’il n’y avait qu’une trentaine de français). La messe télévisée du 10 août, anticipant la fête de Sainte Claire, était diffusée de Bonne-Fontaine et a permis à la Famille Franciscaine de la région de se retrouver.

(  Vents d’Ouest, n°47, septembre 2003


Le bulletin des Frères Mineurs de la Province du Bx Pacifique publie la suite des interventions lors du temps fort d’Issoudun, en avril dernier (cf. bulletin du SCF n°3, p. 13) avec notamment l’intervention du Fr. Arnaud Corbic. Il y a également des échos de la Marche européenne de Vézelay. 

(  Sœurs Pauvres, n°13, octobre 2003


Le bulletin des Clarisses de France et de Belgique francophone donne un écho de la Marche de Vézelay, ainsi que divers chapitres des Nattes réunissant des monastères (à Crest, à Vandoeuvre –pour la Région Est).

(  Cap. Infos, n°10, octobre 2003


Le bulletin de liaison des Capucins de la Province de France-Wallonie donne un écho de la marche de Vézelay, ainsi que des questionnements à la suite de ce qui s’est vécu.

(  Chemins de Saint François, n°16, juillet-août 2003


L’éditorial de la revue missionnaire des Franciscains rappelle Claire, dont nous fêtons le 750ème anniversaire de la mort et de l’approbation de sa forme de vie. Un entretien avec Mathieu Ricard, moine bouddhiste, présente son cheminement et son respect pour François d’Assise qui estime qu’il a été le chrétien le plus proche du bouddhisme.


Fr. Ludovic Chaix, ancien directeur du Service de Documentation Franciscaine, présente les mutiples facettes de la communication franciscaine aujourd’hui : les Éditions Franciscaines, présence sur Internet, Service de Communication Franciscaine.

(  Chemins de Saint François, n°17, septembre-octobre 2003


Plusieurs articles concernent l’Afrique. Si l’actualité africaine n’est pas très réjouissante, les lueurs d’espoir ne manquent pas : la solidarité à joué pour aider le Katanga, et à Mango (Togo) une Église africaine originale et dynamique se développe.

(  Mission Franciscaine, n°4, septembre 2003


La revue missionnaire des Capucins présente un article sur les Clarisses en mission, montrant que les liens existent entre les monastères africains et les monastères de France (dont plusieurs sont à leur origine). 

(  Arbre, n°237, juillet-août 2003


La revue de la Fraternité Franciscaine Séculière consacre son dossier au feu.

Une présentation brève du Site de la Famille Franciscaine est faite, avec un travail pédagogique fort bien fait (avec photos) pour expliquer comment ça marche. À signaler également une présentation du travail effectué par le Service de Communication Franciscaine. 

(  Arbre, n°238, septembre-octobre 2003


Le dossier de ce numéro est consacré au bénévolat.

(  L’Appel de la route, n°244, juillet-août-septembre 2003


La revue francophone des Compagnons de Saint François publie des échos du Chapitre international de Wardrecques, en juin dernier (cf. bulletin SCF n°1, p. 6)

(  Évangile Aujourd’hui, n°199


Ce numéro de la revue de spiritualité franciscaine a pour thème « le vieux et le neuf », l’étudiant sous ses divers aspects.

(  La Croix, 9-10 août 2003


À l’occasion du 750ème anniversaire de sainte Claire, le journal consacre 3 pages à cet événement, avec une présentation de Claire et des Clarisses, ainsi que le témoignage de Sr. Claire-Alix, Coordinatrice confédérale des 5 fédérations de Clarisses de France et de Belgique francophone. Celle-ci montre comment la Règle de sainte Claire a su évoluer et s’adapter aux époques successives ; première Règle monastique écrite par une femme pour des femmes.

(  Itinéraires, n°39


Le bulletin des Fraternités Séculières de l’Ouest présente les textes des causeries qui ont eu lieu lors du Rassemblement régional des Fraternités Séculières de Bretagne à Ploërmel le 18 mai 2003 

(  Notre-Dame de la Trinité, n°1118, juillet-août 2003


Ce numéro spécial de la revue mariale et franciscaine éditée par les Capucins de Blois est consacrée à la sainteté.

(  Notre-Dame de la Trinité, n°1119, septembre 2003


Présente la revue missionnaire des Capucins, « Mission franciscaine », qui est née en janvier dernier de la fusion des 3 revues missionnaires existantes. Un article présente la communauté Sant’Egidio, née en 1968 à Rome, mouvement de laïcs regroupant 40.000 personnes au service de la paix dans le monde. 

(  Notre-Dame de la Trinité, n°1120, octobre 2003


L’année du Rosaire est rappelée. La revue poursuit sa réflexion sur l’eucharistie.

CALENDRIERS

Nous anticipons la publication pour une partie des calendriers de la Famille Franciscaine  qui paraîtrons dans le bulletin SCF de Janvier-Février.

PROPOSITIONS DU COUVENT SAINT FRANÇOIS (7, rue Marie-Rose 75014 PARIS)

Les « Mercredi du Couvent Saint François » :
1°mercredi : Dialogue contemplatif : Partage méditatif de l’Évangile, suivi par l’Eucharistie

Dates : 5 novembre, 3 décembre, 7 janvier, 5 février, 2 avril, 7 mai, 4 juin (Fr. Éric Moisdon)

2°mercredi : De l’évangile à la vie avec François d’Assise
 8 octobre : François, dis-nous ton trésor !(Testament de Saint François) (1)

 12 novembre : François, dis-nous ton trésor ! (Testament de Saint-François)2

 10 décembre : Noël dans la vie de François (Humilité et proximité de Dieu)

 14 janvier : François chante la création (Découverte du cantique des créatures)

 11 février : François et le partage (libre pour Dieu)

 10 mars : Les pâques de saint François (Quelques événements)

  5 mai : François, apprends-nous à prier (François commente le Notre-Père)

  9 juin : « François, vas et répare mon Église » (Appelés et envoyés par l’Esprit)

  (Fr. Thierry Gournay et Sylvie Toulgoat).

Intelligence de la foi. Conférences et débats
Soirée (20h30)

7 novembre : La transfiguration (Fr. Michel Hubaut)

14 novembre : Inspiration des Écritures (Fr. François Comparat)

26 novembre : Vérité dans la Bible (Fr. François Comparat)

17 décembre : « Par Jésus-Christ… » (Fr. Jean-Luc Déhès)

16 janvier : le spectacle de la cruauté (Fr. Bernard Forthomme)

2 mars : L’écologie franciscaine (FF. Patrice Kervin et Jean-Jacques Danel)

26 avril : Repères pour le combat spirituel (Fr. Éric Moisdon)

26 mai : l’Esprit-Saint dans notre vie spirituelle (Fr. François Comparat)

Après-midi (16h-17h30)

13 novembre : Le sens de la gratuité de Dieu ( Fr. Jean-Luc Déhès)

19 novembre : Noël dans la peinture (Fr. Jean-Jacques Danel)

22 janvier, 12 février, 11 mars : les Béatitudes (Fr. Jean-Luc Déhès)

30 avril : le Jugement dernier dans l’art (Fr. Jean-Jacques Danel)

13 mai : Deux rencontres de Jésus (Fr. Jean-Luc Déhès). 1

3 juin : Deux rencontres de Jésus (Fr. Jean-Luc Déhès). 2

Dimanches soir :Temps d’approfondissement et de célébration ( 18-40 ans), 18h à 20h

Dates : 9 novembre, 7 décembre, 11 janvier, 8 février, 14 mars, 9 mai, 20 juin

De l’évangile à la vie avec François d’Assise, 20h30

Dates : 8 octobre, 12 novembre, 10 décembre, 14 janvier, 11 février, 10 mars, 5 mai, 9 juin (Fr. Thierry Gournay et Sylvie Toulgoat).

Entrer en Semaine Sainte : Contemplation de la Croix de Saint-Damien ( 2 avril, 20h30).

PROPOSITIONS DES FRANCISCAINS DE LILLE

Espace Accueil Franciscain

2, rue Berthollet

59800 LILLE

Tel : 03.20.04.15.53

Fax : 03.20.56.62.73

-1°Mercredi du mois : « François, dis-nous ton trésor ? ». (Sr. Elzbieta, fmm). Tel :03.20.96.39.55

-Lieu de partage et d’écoute pour séparés, divorcés. (J-M Mahieu et A-M Wydauw). 

Tel : 03.20.79.58.10. Dates : 12 déc, 16 fév, 16 avril, 4 juin

-4ème Mardi du mois : « Chrétiens en l’an 30. Et aujourd’hui ? » (FF. Michel et Jacques-Marie, ofm).

-L’évangile du dimanche suivant. 1 fois par mois. (S. et S. Catrice. 03.20.08.62.18), ou tous les 15 jours (A-M  Wydauw. 03.20.79.58.10) ou 1er mercredi du mois (B. Duchange. 03.20.72.46.08)

-3ème Jeudi du mois : Partage autour du livre de L. Basset « moi, je ne juge personne » (M. Deleu. 03.20.26.09.85)

PROPOSITIONS DES FRANCISCAINS DE TOULOUSE

-29-30 novembre : week-end prière pour les 18-30 ans « Se préparer à Noël en priant à la façon de St Antoine de Padoue ». Lieu :  En-Calcat (Tarn).

Contact : Fr. Serge Delsaut. 27 rue Adolphe Coll. BP 3168. 31027 Toulouse-cedex

Tel : 05.62.48.52.80. E-mail : sergedelsaut@hotmail.com
-28-29 février 2004 : week-end ermitage pour les 18-30 ans. « En silence, selon la Règle des ermitages de St François ».

Contact : Fr. Serge Delsaut. Tel : 05.62.48.52.80. E-mail : sergedelsaut@hotmail.com
PROPOSITIONS DE LA CHARDONNIÈRE, LIEU D’ACCUEIL FRANCISCAIN

La Chardonnière, 65 Grande Rue. 69 340 Francheville

Tel : 04.78.59.09.86. – Fax : 04.78.59.93.16

E-mail : chardonniere@wanadoo.fr
Site internet : http://chardonniere-lyon.cef.fr

RÉFLEXION

Ermitage : « prendre du temps »

Les lundis 20 octobre, 17 novembre, 15 décembre, 19 janvier, 16 février, 15 mars, 19 avril, 17 mai, 21 juin (9h30-17h)

Animation : FF. M. Nycollin, M-A Santaner, capucins et une équipe

Méditer dans l’esprit du Zen

27 mars (9h-17h30). Animation : Jacqueline Vény

WEEK-ENDS

Rencontre avec l’Église Orthodoxe

15 novembre, 9h30- 16 novembre, 17h. 

Animation : P-A Callot, prêtre orthodoxe, P. Lathuilière, prêtre catholique

Rencontre avec le judaïsme : week-end Shabbatique

19 mars, 17h30- 21 mars, 16h.

Animation : Jocelyne Fournel, juive, Fr. Michel Caille, franciscain

Fraternité aujourd’hui : utopie ou défi ?

3 avril, 10h- 4 avril, 17h

Animation : Une équipe de la famille franciscaine

Vivre et Croire au Liban, rencontre avec des libanais chrétiens et musulmans

5 juin, 9h30- 6 juin, 17h

TEMPS DE CÉLÉBRATION

Fête de St François : découvrir Joseph Folliet, fondateur des Compagnons de St François

5 octobre, 9h15- 17h30

Vivre l’Avent

6 décembre, 9h30- 17h

Animation : Albert Greiner, pasteur luthérien

Vivre le Carême

6 mars, 9h30- 17h

Animation : A. Baptiste, de la coopération missionnaire

ATELIERS

Atelier « Vittoz » : pour un mieux être au quotidien

Tous les mardis de l’année scolaire : 1ère rencontre : 7 octobre, 18h30-19h30

Animation : Michèle Fournier

Atelier « Cithare », initiation et perfectionnement

8 novembre, 9h30- 9 novembre,15h, 13 mars, 9h30- 14 mars, 15h, 5 juin, 9h30- 6 juin, 15h

Animation : Sr. Bernadette Maréchal, franciscaine

Atelier « Danses et Bible », prier avec son corps

14 février, 9h30-18h30 – 15 février, 9h-17h

Animation : Fr. Michel Laloux, franciscain

Atelier de Communication Non Violente

Premières rencontres : 2ème samedi et/ou 4ème mardi du mois

Animation : Sr Bernadette Maréchal, franciscaine (tel : 04.78.59.66.93)

Atelier « François d’Assise et aujourd’hui »

18 octobre, 20 décembre, 24 janvier, 15 mai, 9h30-17h

18-35 ans : Rencontre- service- chantier « Risquons la fraternité »

21 août (12h)- 26 août (15h)

Animation : une équipe de la famille franciscaine

RETRAITES

Célébrer la Semaine Sainte

7 avril (18h)- 11 avril (15h)

Animation : Fr. Jean Normant, franciscain et l’équipe de la Chardonnière

Sur des chemins d’évangile

20 mai (9h30)- 22 mai (16h)

Animation : Sr. Colette Bogliolo, franciscaine

Partir avec Marie à la rencontre des autres religions

8 juin (18h)- 15 juin (10h)

Animation : Fr. Jean-Marc Pasquier, franciscain

Éveil à la méditation chrétienne

29 juin (18h)- 6 juillet (10h)

Animation : Fr. Michel Nycollin, capucin

« Heureux les yeux qui voient ce que vous voyez »

30 août (18h)- 6 septembre (10h)

Animation : Fr. Mathieu Smolders, franciscain

PROPOSITION DE L’ANNONCIADE

Monastère de l’Annonciade

38, rue J-F. Marmontel

94320 THIAIS

MONASTÈRE DE THIAIS (Val de Marne)
-7-8-9-11 novembre 2003 (10h-12h et 14h-18h30) : Journées d’Amitié

-29-30 novembre 2003 : week-end de réflexion et de partage « Vivre sa foi à l’école de Saint François d’Assise », par le P. Hubert Jacobs, jésuite de Namur.

Renseignements : 01.48.84.75.58

MONASTÈRE DE SAINT-DOULCHARD (Berry)

-week-end de retraite « À l’école de la prière avec Marie », par le P. Pascal, frère de St Jean.

Renseignements : 02.48.65.57.65

TÉLÉVISION

Le Jour du Seigneur : François et Claire d’Assise.


Annoncé dans le bulletin du SCF n°3, p. 16, l’émission « le Jour du Seigneur »  diffusée sur France 2 a, dans sa série d’été « À la rencontre des saints », consacré le dimanche 10 août à François et Claire : « Saint François d’Assise et sainte Claire ont tous deux épousé « Dame pauvreté ». Un mariage spirituel pour une vie tournée vers les plus petits. Ces deux âmes éprises du Seigneur ont tout quitté pour le suivre. Les frères mineurs franciscains et les clarisses suivront le même désir : l’imitation et la tendresse de Dieu à toute créature ».


Cette présentation, assurée essentiellement par Fr. Thierry Gournay avec une sœur clarisse comportait plusieurs témoignages, notamment autour de la pauvreté considérée comme partage, était suivie de la messe de la fête de Sainte Claire (en extérieur) au sanctuaire Notre-Dame de Bonne Fontaine à Danne et Quatre Vents (Moselle). Le prédicateur était Fr. Jean-Pierre Grallet, ofm.

D’après l’information transmise et l’émission

C.D

« Sagesse ». Illustration musicale et morceaux choisis de l’œuvre d’Éloi Leclerc « Sagesse d’un Pauvre ». Réalisation D. Alexandre, B. et M.  Dalo, B. Senon. 15€.

En vente aux Éditions Franciscaines (9, rue Marie-Rose 75014 Paris).

Association C-PRO, 71 rue Fraimondeau, 85800 St Gilles-Croix-de-Vie. Tel : 02.51.54.25.85

Pour en savoir plus : http://cdsagesse.free.fr


Dans la vie de saint François d’Assise, le Cantique du Soleil s’élève au bout de la nuit. Une longue nuit où l’œuvre de toute une vie semble sombrer. Nuit de mort, mais aussi de résurrection. En écoutant ce CD- textes, chants et musiques-, je pense à tous les désespérés de la vie, et je fais mienne la prière attribuée à saint François : « Là où il y a le désespoir, que je mette l’espérance. Là où il y a la tristesse, que je mette la joie ». C’est bien cette espérance et cette joie que nous apporte ce CD, dans l’éclat de sa beauté.

Fr. Éloi Leclerc, ofm

Si vous désirez publier des informations dans le prochain bulletin, nous vous demandons de nous adresser les informations avant le 15 décembre. Merci
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