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À LA MANIÈRE DE FRANÇOIS D’ASSISE

Loué sois-tu, mon Seigneur, avec toutes les créatures,

spécialement frère Téléviseur, qui remplit les heures de nos journées,

et qui est beau et. rayonnant d'un grand éclat,

et de Toi, Très haut, nous donne connaissance.

Loué sois-tu, mon Seigneur, pour notre sœur Radio,

par qui les nouvelles traversent les cieux

et le monde me devient proche.

Loué sois-tu, mon Seigneur, pour frère Journal,

qui m'informe des vicissitudes humaines,

et par l'intermédiaire duquel Tu nourris

la connaissance et la réflexion de tant de tes créatures.

Loué sois-tu, mon Seigneur, pour les communicateurs,

grâce auxquels tu éclaires l'intelligence

et donnes joie et force à notre cœur

quand ils servent la vérité avec modestie.

Sois particulièrement loué pour tous ceux qui

à travers les mass médias, sauront reconnaître

que rien au monde n'a plus de valeur que la personne humaine.

Sois loué spécialement pour tous ceux qui,

se souvenant que tout passe et que Toi seul demeures,

s'efforcent d’œuvrer dans les médias selon la vérité et la justice

et ont souci des plus faibles,

exposés au pouvoir de la communication de masse.

Louez et bénissez mon Seigneur, habitants du village mondial,

en unissant votre voix à celle de toutes les créatures.




Cardinal Carlo Maria Martini,

Archevêque émérite de Milan.
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       I – VIE DE LA FAMILLE   

                                FRANCISCAINE

CONSEIL D’ADMINISTRATION DU SERVICE DE COMMUNICATION FRANCISCAINE (SCF)

10 ème anniversaire du      Trimestre  

    Franciscain



Le dernier Conseil d’Administration du SCF s’est tenu à Paris le 29 avril 2004. L’Annuaire de la Famille Franciscaine est prêt (il sera tiré à 400 exemplaires). L’envoi aura lieu en juillet. Ce sera sans doute la dernière édition papier : les prochaines éditions se feront par CD-ROM, ce qui permet une mise à jour plus rapide et moins coûteuse. Des « manques » dans les informations du bulletin sont relevés 


Des projets n’ont pu être réalisés (communication externe, dossier thématique », l’équipe restant insuffisante pour assurer ces tâches. Le Service est à la recherche d’un nouveau directeur, puisque l’actuel directeur, Jean-Hugues Motte, s’est retiré en juin. Christian Guignot, Président du SCF, après avoir remercié le directeur sortant pour le travail accompli, précise le profil du poste à pourvoir : animation de l’équipe, suivi des différents projets, relations avec le Conseil Plénier de la Famille Franciscaine (CPFF), développement des relations extérieures.

Prochain rendez-vous : Conseil d’Administration et Assemblée Générale 2004 auront lieu le même jour : vendredi 19 novembre 2004
Conseil d’Administration de 10h à 12h30 au SCF, 27 rue Sarrette, 75014 Paris

Assemblée Générale de 14h30 à 17h, salle Duns Scot, Couvent Saint François de Paris (7, rue Marie-Rose, 75014 Paris).

J-L.P, d’après le compte-rendu

        Le 10 ème Trimestre Franciscain va débuter le 29 août. Pour marquer le dixième anniversaire de cette formation qui a une place unique dans la famille franciscaine francophone, le week–end des 16 et 17 octobre sera centré sur "la transmission des figures de François et Claire, aujourd'hui" avec notamment : Marco Bartoli, le fr. Thaddée Matura ofm et le fr. André Ménard ofmcap.
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                     FRÈRES MINEURS FRANCISCAINS

Déroulement

des Célébrations

pour le 8 ème centenaire de la fondation de l'Ordre.

   (1209–2009)

Nouveau

Custode  de 

Terre Sainte

Numéro spécial de  FRATERNITAS

consacré au

symposium international

   "Dialogue et

     réconciliation"

 (16–18 avril 2004)

Des lycéens réalisent une enquête de notoriété sur les Grottes de 

Saint–Antoine 

(Brive) 

Nous célébrerons en 2009 le 8ème centenaire de la fondation de l’Ordre. La célébration se déroulera en 3 étapes, selon un projet approuvé par le Définitoire général :

- En 2006 : 8ème centenaire de la conversion de saint François. Nous serons invité à vivre un « temps réservé au discernement ».

- En 2007 : l’année sera consacrée, en particulier, à nos projets (personnel, fraternel et provincial).

- Les années 2008 et 2009 inviteront à « célébrer le don de la vocation ».


Toutes les célébrations seront en relation avec le document final du Chapitre général (juin 2003) « Que le Seigneur vous donne sa paix » et avec le document sur les priorités de l’Ordre « À la suite de Jésus-Christ pour un monde fraternel ». Le programme complet a été présenté en mai 2004.

D’après Fraternitas, n°98, mai 2004


Nommé par le Définitoire général des Frères Mineurs, le Fr. Pierbattista Pizzaballa, 39 ans, succède au fr. Giovanni Battistelli comme Custode de Terre Sainte. Il a notamment été Président de la Commission pour l’évangélisation missionnaire et membre de la Commission pour le judaïsme et l’Islam. Le nouveau Custode souhaite mettre l’accent sur la formation, afin d’agir au mieux en ce pays plein de passions. Il souhaite également une plus grande implication des Provinces de l’Ordre, afin qu’il y ait vraiment une collaboration commune alors que la Custodie souffre d’un « manque de personnel ». 

Voir également dans la rubrique « Justice et Paix » de ce bulletin.

D’après l’information reçue


Un numéro spécial du bulletin édité par l’office de la communication de la Curie générale des Frères Mineurs, comprenant de nombreuses photos, est consacré au symposium international tenu à Rome du 16 au 18 avril 2004 (cf. bulletin du SCF n°5 p. 10), 12 ans après le génocide du Rwanda (les frères Georges Gashugi et Vjeko Curic y ont trouvé la mort). Les différentes interventions sont présentées, notamment celles du Ministre Général, de Mgr Sarah, Secrétaire adjoint de la Congrégation pour l’évangélisation des peuples, ainsi que différentes contributions concernant le Mozambique, la Somalie, le Pakistan, appelant à promouvoir le dialogue et le rencontre des cultures. Figure également l’homélie du cardinal Martino, Président du Conseil Pontifical Justice et Paix. 

D’après Fraternitas, n°97, 1er juin 2004


274 personnes, principalement à Brive et aux environs, ont été interrogés. 51% des personnes interrogées ne connaissent pas le site. Les jeunes ignorent massivement leur existence, alors que les 40/60 ans, et surtout les plus de 60 ans, ont eu l’occasion de s’y rendre enfants. La visite des Grottes étant une tradition familiale. Que vient-on y chercher ? La paix (28%), l’amour (29%). Dans un monde dominé par le stress et la compétition, le site apparaît comme un havre de paix et de ressourcement intérieur.

D’après La Voix de Saint Antoine, n°2, juin 2004



FRÈRES MINEURS CAPUCINS

Chapitre des

Capucins de la

Province de France

Rassemblement international de la Mission de l'Immaculée

Un Chapitre spécial a réuni une soixantaine de frères Capucins du 13 au 16 avril, venant de France et de Wallonie, à La Chardonnière (près de Lyon), un an après la naissance de la nouvelle Province de France (25 Fraternités, 252 frères). Ce Chapitre était consacré à l’examen et l’harmonisation de plusieurs dossiers, avec des questions devenues communes à résoudre ensemble. Un frère suisse représentait le Ministre Général, Fr. John Corriveau. La diminution des effectifs, des énergies, la raréfaction des candidats, la suppression de plusieurs implantations, provoque à l’ouverture internationale par l’accueil de frères étrangers (polonais, brésiliens, indiens…). Le jeudi après-midi était consacré au pèlerinage au sanctuaire St Bonaventure, saint patron de la Province, et première implantation des Cordeliers dans la région du vivant de saint François. L’Eucharistie y a été célébrée, présidée par le Provincial, Fr. André Ménard.

D’après Correspondance Cordeliers, n°12, mai 2004

FRÈRES MINEURS CONVENTUELS


À l’occasion du 150ème anniversaire du dogme de l’Immaculée Conception, un grand rassemblement international de tous les membres et amis de la Mission de l’Immaculée est organisé à Lourdes les 11 et 12 septembre 2004 (voir calendrier dans ce bulletin)

D’après La Mission de l’Immaculée, n°262, avril 2004



SŒURS CLARISSES

Assemblée ordinaire de la Confédération Sainte Agnès de Prague

Monastère du Rameau de Sion

36 heures avec

Sainte Claire
Cette Assemblée s’est déroulée du 19 au 23 avril 2004 au Monastère des Clarisses de Malonne (Belgique). La Commission Jeunes et Vocations de la Confédération a été informée qu’à la suite de la route de Vézelay 2003, un projet du même type sera organisé en août 2006, avec si possible la participation des Clarisses. Il a été question de l’envoi de participantes à l’Assemblée des Moniales (SDM) qui se tient à Nantes du 6 au 11 juin 2005. Si les formations à l’accompagnement spirituel des groupes de Fraternité, organisées par la Fraternité Séculière, intéressent des Clarisses accompagnant des groupes de Fraternité Séculière, il leur est possible d’y participer. Cette formation se répartit sur 2 ans (2 sessions d’une semaine organisées durant l’été, ainsi qu’un week-end au cours de l’année. S’adresser au Secrétariat de la Fraternité, 27 rue Sarrette, 75014 Paris). 


Il a ensuite été question de la préparation de l’Assemblée des Abbesses des Clarisses francophones à Chevilly Larue les 18-23 octobre 2004. Une prospective démographique sur les 5, 10 et 15 ans à venir pour clarifier ce qui est possible en ce qui concerne les structures institutionnelles (régions, fédérations) va être faite. Des statistiques seront récoltées et transmises à une personne compétente pour étude. 


Dans la ligne du parcours déjà réalisé, la réflexion de l’Assemblée de Chevilly-Larue s’articulera sur « l’espérance aujourd’hui » et « l’Unité plurielle », sans oublier l’avenir de l’Ordre et de la Confédération.

      La prochaine Assemblée ordinaire de la Confédération aura lieu au monastère de Voreppe du 18 au 22 avril 2005.

D’après le Compte-rendu transmis au SCF


Annoncé dans le bulletin du SCF n° 6, p. 7, les Clarisses du Rameau de Sion (diocèse de Nancy) ont célébré le Jubilé des 25 ans de leur fondation le 15 mai dernier. Avant la messe, les participants ont pu participer à un colloque où une dizaine d’intervenants évoquaient des sujets aussi divers que l’histoire des Clarisses et des Franciscains dans la région, les premiers pas de la fondation, la fondatrice (Sr. Marie-Paul de la Trinité, clarisse du monastère de Vandoeuvre), l’esprit du Monastère-ermitage. Outre Mgr Jean-Louis Papin, évêque de Nancy, il y avait plusieurs évêques, les sœurs des divers « Rameaux » (France, Roumanie, Hongrie) et d’autres membres de la Famille Franciscaine.

D’après Messagers de Paix, n°36, juin 2004
           Pour mieux connaître Claire par ses écrits et le partage avec ses sœurs, les 25 et 26 septembre 2004.

           Le samedi fête de la Saint François avec la famille franciscaine

Cormontreuil






SŒURS FRANCISCAINES

Réunion nationale 

de la Fédération 

d'équipes apostoliques de religieuses

 (FEDEAR°
Près de 850 religieuses représentant une centaine de congrégations et membres de la Fédération d’équipes apostoliques de religieuses (Fedear) se sont réunies pour au week-end de la Pentecôte à Vichy (Allier) pour réfléchir et partager autour du thème des frontières et de la fraternité. Des frontières qui passent aussi  parfois à l’intérieur des communautés, de par l’âge, et qu’il faut franchir. Une invitation réentendue avec une méditation sur la traversée de la rivière Yabbocq par le patriarche Jacob (Gn 32). « Avant d’être dite « naturelle », toute frontière naît d’abord dans les esprits, du fait d’une peur de l’autre et d’une menace identitaire », a démontré Marie-Laure Durand, jeune théologienne laïque. Les participantes ont échangé sur ces réalités, allant de l’interculturel, de l’interreligieux, de l’exclusion ou de la sécularisation. Interrogée sur l’absence criante de vocations parmi les jeunes générations, la Présidente de la Fedear montre que des projets vont être lancés (notamment avec des vœux non plus pour toute la vie mais renouvelables). Ailleurs des rapprochements ou des fusions entre congrégations sont en cours.

Pour en savoir plus : Fedear, 10 bis rue Jean-Bart, 75006 Paris. Tel : 01.45.48.35.47

D’après La Croix, 2 juin 2004



Fraternité Séculière

Réunion de la Présidence du conseil des assistants de l'Ordre Franciscain Séculier (CIOFS)

Marche vers Assise pour les plus de 35 ans.

Anniversaire du Projet de Vie

Formation au Projet de Vie

La Présidence du CIOFS s’est réunie à Rome du 24 avril au 1er mai 2004. Parmi les points traités, il a été question de la participation de Jeunesse Franciscaine aux JMJ 2005 à Cologne. Une lettre sera envoyée aux Fraternités nationales. Suite à l’élection du Fr. Valentin Redondo, jusque-là Assistant général de l’OFS, comme Provincial en Espagne, un nouvel Assistant est demandé à l’Ordre des Frères Mineurs. Le Chapitre général de 2005 se tiendra à Assise, du 5 au 12 novembre. Il a également été question de la formation des formateurs.

D’après Koinonia, n°42

          Elle aura lieu du 17 au 25 août, elle comporte un enchaînement de marches d'un ermitage à l'autre puis vers Assise avec des temps de prière, d'échanges et de découverte des lieux.

Renseignements : berta.richaud@wanadoo.fr
          25 ème anniversaire de l'approbation de la Règle de l'Ordre Franciscain Séculier par le Pape Paul VI.

          A cette occasion le Conseil international de l'Ordre Franciscain Séculier (CIOFS) a adressé une lettre aux frères et de l'OFS dans laquelle il est dit notamment :

          "Nous vivons dans une époque traversée de divisions sociales, politiques et religieuses et de nombreux peuples souffrent de la guerre, du terrorisme et de la violence et ne trouvent pas le chemin de la paix : c'est justement dans cette période de l'histoire, la notre, que les Franciscains séculiers sont appelés à être des témoins de communication, de solidarité, d'espérance et de paix, des hommes et des femmes capables de 'choix courageux" afin de donner au monde un visage lumineux qui ne peut se construire qu'en repartant du Christ.

          A l'occasion de la circonstance significative du 25 ème anniversaire de la Règle de Paul VI, de repartir du Christ, en cheminant dans l'unité, sous la guidance de l'unique Esprit, en vous ouvrant au dialogue et à l'accueil de tous, redécouvrant la "fraternité" comme lieu privilégié et tremplin de lancement pour l'engagement dans le monde.

          Que chaque Franciscain Séculier soit conscient de sa mission et du fait qu'il doit être, d'abord par lui–même, un semeur de Paix et un témoin de vraie Fraternité."

Cet anniversaire du Projet de Vie tiendra une place centrale dans le Conseil National des Fraternités qui aura lieu à Nancy les 9 et 10 octobre.

          La région de Paris organise au couvent de Fontenay sous Bois, une formation prévue sur deux ans.

          Les principaux thèmes abordés sont : 

· la fraternité de St François

· le changement intérieur radical

· le sens de la fraternité et la vie en fraternité.

Contacter : Chantal Auvray : laics–creteilstdenis@franciscian.net





VIE DES RÉGIONS

CALVADOS

CALVADOS

TOULOUSE

ALSACE


     FÊTE DES VOCATIONS À LA BASILIQUE DE LISIEUX


Le diocèse de Bayeux – Lisieux a organisé le 9 mai 2004 une fête des vocations à Lisieux. Plusieurs centaines de familles pratiquantes ont répondu à cette initiative du Service Diocésain des Vocations en vue d’une meilleure sensibilisation à l’éveil des vocations. La journée a commencé par une messe présidée par l’évêque, Mgr Pierre Pican, entouré de plus de 2000 personnes. Différentes animations étaient prévues, et notamment des stands tenus par les congrégations et les mouvements pastoraux du diocèse. Mgr Pican a rappelé la situation : 1 ou 2 novices dans la dizaine de congrégations existantes dans le diocèse, 3 jeunes en formation dans les monastères, 2 entrées par an au séminaire interdiocésain de Caen (assurant la formation des séminaristes de Basse Normandie), une vingtaine de diacres permanents. En ce qui concerne la vie religieuse, la Famille Franciscaine est représentée dans le Calvados par les Annonciades (à Brucourt), les Franciscaines de Notre-Dame de Pitié de Deauville (Deauville), les Franciscaines oblates du Sacré-Cœur (à Caen).

D’après Ouest-France, édition de Caen, 10 mai 2004

      PREMIER PÈLERINAGE À ASSISE DES « OUVRIERS DE ST FRANÇOIS »


Il y a 3 ans que ce petit groupe des « Ouvriers de St François » existe. Il est né à la demande de personnes qui vivent auprès d’exclus de la société : SDF, personnes en grande précarité et de personnes qui les accompagnent dans leur difficile parcours de remise en route sur un projet personnel. Peu à peu sont venus des anciens de la rue qui ont manifesté une demande spirituelle. Le groupe comprend actuellement 15 personnes. Du 8 au 17 avril, il a vécu son premier pèlerinage à Assise. Le groupe a reçu des aides financières diverses, venant d’autres groupes et notamment de la Famille Franciscaine.

D'après Vents d'Ouest, n° 52, juin 2004

         LA FAMILLE FRANCISCAINE À SIGOLSHEIM

Une centaine de membres de la Famille Franciscaine se sont retrouvés chez les Clarisses de Sigolsheim. Une assemblée le matin, autour de la vidéo de la messe télévisée du 10 août 2003 pour le 750ème anniversaire de la mort de Claire, a permis un échange. Des participants de la journée « Ensemble pour l’Europe » de Stuttgart ou au Parlement européen à Strasbourg, ont donné quelques échos de ce qu’ils y ont vécu. L’après-midi, une vidéo présentait le monastère.

D’après l’information reçue 

          Retraite animée par un Franciscain du Bronx chez les Béatitudes


Après une marche organisée du 20 au 23 mai par la Communauté des Béatitudes de Nouan-le-Fuzelier vers Vézelay (18-35 ans) pour rejoindre un rassemblement de jeunes organisé par différentes communautés religieuses, une retraite ouverte à tous, « Dans la folie de l’Esprit. Sa flamme a-t-elle blessé ton cœur ? » s’est déroulée du 28 au 31 mai avec le P. Glenn, Franciscain du Bronx.

E-mail : Bethanie@wanadoo.fr
D’après la Croix, 15-16 mai 2004
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 II – JUSTICE ET PAIX

APPEL DE SAINT JACQUES DE COMPOSTELLE


Afin de marquer l’événement de l’entrée de 10 nouveaux pays dans l’Union européenne, le 1er mai dernier, un pèlerinage à Saint-Jacques de Compostelle était organisé du 17 au 21 avril 2004 par la COMECE (Commission des Episcopats de la Communauté Européenne), regroupant 300 pèlerins, évêques, prêtres et diacres, religieux et religieuses, laïcs, des divers pays de l’Europe élargie à 25 pays.

D’après l’information reçue

LIBAN : ACTION DE LA REPRÉSENTATION À GENÈVE DE l’ORGANISATION NON GOUVERNEMENTALE  FRANCISCAIN INTERNATIONAL (FI-Genève) EN FAVEUR DES TRAVAILLEURS MIGRANTS


Afin de mieux connaître l’état de protection des droits humains des travailleurs migrants, d’appuyer les efforts des membres de la Famille Franciscaine dans ce domaine et de les relier au travail que Franciscain International accomplit auprès des Nations Unies, une mission s’est déroulée au Liban du 12 au 21 novembre 2003. Des membres de la Famille Franciscaine exercent déjà, à différents titres et à travers leurs diverses activités, un soutien aux travailleurs migrants. Les entretiens au Liban ont permis de réaliser les abus commis envers eux : confiscation du document d’identité, interdiction de liberté de mouvement, traitements dégradants, nombre excessif d’heures de travail, salaire inférieur aux prestations fournies, conditions de détention précaires, durée excessive des procédures de retour dans le pays d’origine, discrimination raciale et à l’égard des femmes. Les Franciscains du Liban et FI-Genève envisagent des moyens de formation pour mieux faire connaître les instruments juridiques et administratifs, nationaux et internationaux, ayant trait aux questions de migration, de trafic d’êtres humains et de travail forcé.

D’après l’article de Alessandra Aula 

dans Chemins de Saint François, n°21, mai-juin 2004

LE NOUVEAU CUSTODE DE TERRE SAINTE S’EXPRIME SUR L’ACTUALITÉ DANS CE PAYS


Dans un interview, le nouveau Custode de Terre Sainte, Fr. Pierbattista Pizzaballa (cf. l’information dans la rubrique « Frères Mineurs » de ce bulletin), s’est exprimé sur la tendance à instrumentaliser de façon politique la présence franciscaine dans les rapports avec les autorités locales ou internationales, invitant à conserver une autonomie. Afin de lutter contre l’exode des populations chrétiennes, la Custodie a financé la construction de maisons mais ne peut en rester là ; les frères doivent se montrer solidaires de ceux qui souffrent. Interrogé sur le mur de séparation, le Custode montre que ce n’est pas la bonne réponse : « Israël veut se défendre des attaques terroristes, mais la réalité du mur sépare le village des terres, l’école des enfants, l’hôpital des malades. L’histoire nous enseigne que tous les murs tombent un jour ou l’autres. C’est une réponse de peur qui n’a pas de perspectives dans le temps, parce que la force des idées et la force de la vie peuvent vaincre n’importe quelle barrière ». Montrant la division de la communauté chrétienne (« les chrétiens palestiniens sont solidaires avec les palestiniens, tandis que les chrétiens d’origine hébraïque sont solidaires avec les Israéliens même s’ils ne partagent pas les choix de leurs gouvernants »), le nouveau Custode invite à se recentrer sur l’épisode de la rencontre de saint François avec le Sultan pour le futur de la Custodie.

D’après l’information reçue

PARIS : PREMIER SALON INTERNATIONAL DES INITIATIVES DE PAIX


Précédemment annoncé dans le Bulletin du SCF, ce salon s’est déroulé à Paris (Cité des Sciences et de l’Industrie, Porte de la Villette) du 4 au 6 juin 2004. Des conférences et débats ont été organisés, ainsi que des ateliers, spectacles, films, expositions, tables rondes, activités enfants et jeunes etc. La Famille Franciscaine et « Franciscain International » tenait un stand montrant la présence et la mission dans le monde. Un atelier, animé par Fr. Alain Richard, Franciscain de Toulouse, avait pour thème : « Engagements franciscains auprès des plus démunis ». Une conférence : « Le Trafic illégal des êtres humains à travers le monde » était assurée par Alessandra Aula de Franciscain International –Genève, ainsi qu’un spectacle interactif destiné aux enfants sur la culture de la non-violence et de la paix.

D’après Franciscain International – France, mai 2004

RENCONTRE INTERRELIGIEUSE POUR LA PAIX À VILLEURBANNE.


Après les attentats de Madrid (11 mars 2004), un rassemblement interconfessionnel a été organisé le 25 mars à l’initiative de la communauté musulmane. Cette cérémonie s’est déroulée au Centre Culturel et de la Vie Associative de Villeurbanne, regroupant 300 personnes autour des quatre représentants des religions monothéistes, en présence du représentant du Consulat d’Espagne. Après avoir donné lecture de la Bible, du Coran, et médité, les quatre responsables ont signé un communiqué commun :


« Quand Madrid a été frappée, jeudi 11 mars 2004, dans nos synagogues, dans nos mosquées, dans nos temples et nos églises, nous avons prié Dieu pour les victimes et leurs familles. Nous sommes solidaires des Espagnols, parce que nous le sommes de toutes les victimes de la violence…. Les musulmans de France aspirent à la paix et ne se reconnaissent pas dans des actes de violence perpétrés par des groupes qui se réclament indûment de l’Islam. Que nous puissions parler ensemble, Imams, Rabbins et Prêtres ou Pasteurs, est en soi un signe d’espoir. Ce contact, occasionnel et chaleureux, est porteur d’avenir. Nous voulons marcher ensemble dans le respect de nos différences vers une connaissance mutuelle toujours plus approfondie ».

D’après Vents d’Ouest, n°52, juin 2004
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             III – A TRAVERS LE MONDE

SUISSE

ITALIE

BÉNIN

PHILIPPINES

INDE
     Fribourg : Semaine sur le thème de la nouvelle évangélisation


Les étudiants de la Faculté de théologie de l’Université de Fribourg ont organisé, du 19 au 23 avril 2004, une semaine sur le thème de la nouvelle évangélisation. À partir des fondements bibliques, patristiques, historiques, théologiques, artistiques de l’évangélisation au cours des siècles, ils ont posé ces questions : quelles sont les caractéristiques de la mission chrétienne ? Quelle est sa pertinence aujourd’hui, et sous quelle forme ? Une trentaine d’intervenants étaient présents. Le moment le plus attendu était la conférence du Fr. Raniero Cantalamessa, Capucin et prédicateur de la Maison Pontificale, qui est intervenu sur « la prière et la sainteté à la source de la nouvelle évangélisation ».

Pour en savoir plus : ducinatltum@bluemail.ch
Site internet : http://student.unifr.ch/theo-fr
D’après Famille Chrétienne, n°1372, 1erau 4 mai 2004

      Lieu d’accueil pour prêtres et religieux en difficulté


La Province des Frères mineurs des saints Pierre et Paul a institué à Rome, au couvent Saint Bonaventure sur le Palatin, une communauté pour l’accueil de prêtres et religieux en difficulté. 4 patients sont actuellement accueillis ( 2 prêtres diocésains, 2 religieux). L’équipe thérapeutique qui encadre ce projet accompagne également à travers des entrevues plus de 60 religieux et religieuses.

D’après Fraternitas, n°98, mai 2004

     3ème maison des Capucins


La décision d’ouvrir une 3ème maison avait été prise en mai 2002 lors du Chapitre des frères présents au Bénin (Cotonou et Ouidah), suite aux demandes de plusieurs évêques. C’est finalement le diocèse de Ndali qui a été choisi, qui est pauvre en prêtres et en religieux. 

D’après Bici, n°173, janvier-février 2004

      La « ferme de l’espérance » pour vaincre la dépendance de l’alcool et d la drogue


En mars, l’évêque de Masbate (Philippines) a inauguré la première « Ferme de l’espérance », entreprise agricole constituant une communauté pour l’aide aux personnes dépendantes de l’alcool et de la drogue. L’inventeur de ce concept est un Frère mineur brésilien qui a créé en 1983 la première structure de ce type. Aujourd'hui, les communautés du Fr. Hans Stapel sont présentes en différents pays : Brésil (23), Paraguay, Allemagne (2), Russie. La 28ème est celle fondée aux Philippines. Selon le fondateur, ces problèmes viennent du vide spirituel que vivent les personnes dans notre société.

D’après Fraternitas, n°98, mai 2004

     Séminaire national interfranciscain


Un séminaire national pour les promoteurs de Justice et Paix des différentes Congrégations franciscaines s’est tenu du 7 au 9 décembre 2003 au Collège St François à Eluru, dans l’Andhra Pradesh, sous les auspices de l’Association de la Famille Franciscaine en Inde (AFFI). Une plus grande collaboration est souhaitée, en ce qui concerne la formation et les liens avec l’ONG « Franciscans International ».

D’après Bici, n°173, janvier-février 2004  

     Un complexe hospitalier dédié à Padre Pio


Un hôpital et une maison d’accueil pour mères et enfants constituent les plus récentes réalisations d’un complexe dédié à saint Padre Pio, à Thakmare (nord-ouest de l’Inde). Ces constructions sont une adjonction à une école et une église déjà en service depuis le 16 juin 2002, date de la canonisation du frère capucin. Ce projet a vu le jour grâce aux fidèles appartenant aux groupes de prière, en vue de répandre la spiritualité du Padre Pio. Plusieurs initiatives sont en chantier dans différents pays d’Asie, d’Afrique et d’Amérique latine pour faire face aux problèmes touchant les jeunes filles-mères et l’enfance abandonnée.

D’après Mission Franciscaine, n°8, juin 2004  
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IV – LIVRES

QUI A TUÉ JÉSUS ? Suivi d’un texte de Paul Beauchamp, par Simon LÉGASSE et Peter TOMSON, Collection « Lire la Bible », Les Éditions du Cerf, Paris 2004, 62 pages, ISBN 2-204-07537-X, 9 €.


En commun avec le théologien réformé hollandais Peter Tomson, spécialiste des rapports entre chrétiens et juifs livrant ses réactions sur le film de Mel Gibson « La Passion du Christ », Fr. Simon Légasse, Capucin bibliste, professeur émérite de la Faculté de théologie de Toulouse (il a également collaboré à la série télévisée « L’Origine du Christianisme » diffusée sur Arte en avril 2004), reconstitue le « vraisemblablement » historique du procès de Jésus à partir des éléments venant des Évangiles. Cette enquête éprouvante permet de mieux saisir les tensions opposant progressivement la jeune religion chrétienne avec le monde juif dont elle est issue. Simon Légasse est également l’auteur de 2 volumes sur « Le Procès de Jésus » (Cerf, 1994 et 1995).

Fr. Jean-Louis Paumier, ofm

Voir également La Croix, 6 mai 2004

JEANNE DE FRANCE ET L’ANNONCIADE, sous la direction de Dominique DINET, Pierre MORACCHINI, Sr. Marie-Emmanuel PORTEBOS, coll. « Histoire », Cerf, Paris 2004, 43 €.


Cet ouvrage reproduit les actes du colloque international qui s’est tenu à l’Institut Catholique de Paris, les 13 et 14 mars 2002, a cherché à renouveler l’historiographie de Jeanne de France et de l’Annonciade, avec ancrage franciscain, contexte social et politique, iconographie, architecture, rayonnement jusqu’à nos jours. L’ouvrage montre le réel développement au XVII ème siècle (avec une cinquantaine de monastères en France à la veille de la Révolution). Aujourd’hui, 7 monastères (6 en France, 1 en Belgique), plusieurs congrégations apostoliques et une fraternité séculière continuent de vivre du charisme de la fondatrice, Jeanne de France, « plaire à Dieu en vivant l’Évangile à la manière de la Vierge ». 

D’après la présentation de l’ouvrage

PADRE PIO, LE STIGMATISÉ, par Yves CHIRON. Collection « Tempus », Éditions Perrin, Paris 2004, 345 pages, ISBN 2-262-02165-1, 9 €.


En format poche, il s’agit de la 4ème édition de cet ouvrage sur le Padre Pio (les précédentes dataient de 1989, 1999, 2002). Membre de la société d’histoire religieuse de la France et auteur de plusieurs livres, Yves Chiron présente la vie du saint Capucin en se basant sur de nombreux documents inédits et inconnus, après enquête menée à San Giovanni Rotondo dans le village où Padre Pio a passé la plus grande partie de sa vie.

J-L.P

PSAUMES DE TEMPÊTE. Pour ceux qui n’en peuvent plus, par Fr. Bernard-Marie. Parole et Silence, 100 pages, ISBN 2-84573-233-3, 8 €.

Tertiaire franciscain, l’auteur offre une sélection de psaumes bibliques, traduites par ses soins.




Écritures, n°59, avril- mai- juin 2004

SAINT FRANÇOIS D’ASSISE. LE RETOUR À L’ÉVANGILE, par Éloi LECLERC, Desclée de Brouwer, Paris 2004, prix non indiqué. Réédition chez Desclée de Brouwer (avril 2004) : 

Écritures, n°59, avril- mai- juin 2004

LIVRET « EUCHARISTIE FRANCISCAINE », 56 pages. 6, 11 €. Disponible à la librairie Siloë à Blois.


Il s’agit d’un ensemble de 9 méditations sur l’Eucharistie, avec un passage de la Bible et un texte d'un saint franciscain : François d’Assise, Antoine de Padoue, Padre Pio, Léopold Mandic. La dynamique d’ensemble indique aussi l’ambiance franciscaine, suivant la célèbre « Prière pour la Paix » attribuée à saint François. À partir de là, 8 aspects sont développés : l’amour (Padre Pio), le pardon (Antoine de Padoue), l’union (Léopold Mandic), la vérité (François d’Assise), l’espérance (Léopold Mandic), la lumière (Antoine de Padoue), la joie (Padre Pio). Une dernier chapitre se tourne vers la Vierge Marie.

Pour le commander : Librairie Siloë – Notre Dame, 9 rue Vauquois, CS 2910.

                                             41029 Blois Cedex. Tel : 02.54.56.77.72. Fax : 02.54.56.77.73.
D'après Notre Dame de la Trinité, n°1128, juin 2004

L’EAU TARIT  À LA FACE DE TOUS LES CRAPAUDS. PROVERBES MOBA, Tome 4, par Pierre REINHARD. Imprimé au Togo, Dapaong 2004, 96 pages, 6 € (disponible aux Éditions Franciscaines, 7 rue Marie-Rose, 75014 Paris, ou auprès de l’auteur, B.P. 54 Dapaong, Togo, 8 €).


Les proverbes et dictons africains sont une mine de trésors légués par les anciens aux générations présentes et futures. L’intérêt du Fr. Pierre Reinhard pour la culture africaine togolaise moba s’explique par son amour pour ce peuple au service duquel il se dépense depuis 40 ans. Dès son arrivée en mission, en 1961, il s’est appliqué à apprendre et à étudier la culture du peuple moba et sa langue. Il est considéré comme l’un des meilleurs connaisseurs du peuple moba et de sa culture, contribuant à l’inculturation du message moba et de sa culture. Cet ouvrage est le 4ème de la série.

D’après la présentation de l’ouvrage

PROCHAÎNES PARUTIONS AUX ÉDITIONS FRANCISCAINES

En août : « L’histoire franciscaine » de L. IRIARTE. Trad. M. DURRER, capucin

Co-éditeur : Cerf-Éditions Franciscaines, 600 pages

En septembre : « Par excès d’amour »- Les stigmates de St François, 

par Bernard Forthomme, ofm, 32 pages

En octobre : « Proposer l’Évangile »- dans l’esprit d’Assise. Collectif, 120 pages

En novembre : « L’itinéraire spirituel de Jean Abd el Jalil »- entre le Coran et l’Évangile, par le P. Borrmans. Co-édition Cerf-Éditions Franciscaines

Fr. Thierry GOURNAY

Les Éditions franciscaines
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                    V –  À TRAVERS  

               JOURNAUX ET REVUES

(  Chemins de Saint François, n°21, mai- juin 2004


Un article de la revue missionnaire des Franciscains de France présente la récente fondation au Burkina Faso (octobre 2003), et un autre sur l’Association « Solofo Kamuti » qui unit plusieurs monastères de Clarisses d’Afrique subsaharienne et de Madagascar. Un foyer pour les jeunes de tous horizons qui sont laissés pour compte, au Togo, est présenté. Les Petites Sœurs de Saint-François de Bangui évoquent les difficultés actuelles en Centrafrique. Les 2 premières sœurs clarisses centrafricaines ont fait profession solennelle en février dernier. Est aussi présentée la belle histoire de Marion, jeune « humanitaire en herbe » de 11 ans, qui a été au Kenya en famille distribuer des médicaments, sous l’égide d’une association humanitaire, en pays Masaï.

(  Mission Franciscaine, n°8, juin 2004


La revue missionnaire des Capucins est consacrée à la vitalité brésilienne, et notamment à la Province des Capucins qui prend son origine chez les Capucins de Savoie. La Province du Rio Grande compte 303 frères. Les activités sont variées, avec vie paroissiale, aumôneries d’hôpitaux, mais aussi l’ESTEF (École Supérieure de Théologie et Spiritualité Franciscaine) à Porto Alegre. 9 autres Provinces existent. Au total, les Capucins brésiliens sont 1.400 ! La Fraternité Séculière est également importante (environ 20.000 membres). La Jeunesse Franciscaine compte 4.000 jeunes brésiliens.

(  Messagers de Paix, n°36, juin 2004


Le bulletin des Franciscains de la Province franco-belge des Trois Compagnons donne un écho de la session d’Orsay du 24-25 avril 2004 « SOS Jardiniers du monde »( cf. bulletin du SCF n°5, p. 8). Diverses interventions ont permis d’aborder ce thème sous toutes ses facettes, allant de l’« importance du petit…» et l’aspect concernant la biodiversité jusqu’à l’approche biblique et théologique de la question. Le texte de l’article paru dans la Croix du 21 avril 2004 (cf. bulletin du SCF n°7, p. 12) à l’occasion de la requête de l’ONG Franciscans International demandant à l’ONU des outils juridiques pour contraindre les États à lutter contre la pauvreté est reproduit.

(  Vents d’Ouest, n°52, juin 2004


De retour du Vietnam où était célébré le 75ème anniversaire de la fondation franciscaine (cf. bulletin du SCF n°7, p. 17), le Provincial de la Province du Bx. Pacifique (France-Ouest), Fr. Henri Namur, témoigne de ce qu’il y a vécu. À l’occasion de l’élection d’un nouveau Custode en Terre Sainte (voir dans les rubriques « Frères Mineurs » et « Justice et Paix » de ce bulletin), figure un témoignage le concernant. Un article présente sainte Bernadette, dans l’optique du Chapitre national des Nattes des Frères Mineurs à Nevers, début juillet 2004.On trouve également la dernière édition concernant les adresses électroniques.

( Cap Infos, n°13, avril-mai-juin 2004


Un article de la revue de partage et de liaison des Capucins de France-Wallonie et de Suisse Romande présente les groupes de prière Padre Pio. Un frère partage sa passion pour la mission en Centre Afrique, présentant en particulier l’Association « Kota keke » dont il fait partie. Un article revient sur l’histoire des débuts de la mission en Centrafrique et au Tchad. Il y a également une présentation et un historique de la revue Notre-Dame de la Trinité, sans doute le média des capucins de France qui touche le plus de personnes : 30.000 exemplaires sont expédiés chaque mois.

(  Arbre, n°242, mai-juin 2004


Le dossier de la revue nationale des Fraternités Séculières de Saint François est intitulé « Un temps pour vieillir », préparé par la Région Normandie. Divers témoignages (dont celui des Clarisses d’Alençon) et réflexions, apports, permettent d’étudier le sujet à travers tous ses aspects. Figure également la présentation du thème d’année 2004-2005 (qui sont en fait 3 : Économie et solidarité, Respect de la vie et de la mort, Transmission et échange des valeurs).

( ÉVANGILE AUJOURD'HUI


La revue de spiritualité franciscaine propose, pour la 15ème fois, un commentaire d’une page d ‘évangile étudiée « à plusieurs voix ». Le numéro porte sur le récit de « la tempête apaisée » (St Marc 4, 35-41).

(  Espace Rencontre, n°7/2, mai- juin 2004


Le bulletin du Service des communications des Franciscaines Missionnaires de Marie présente, parmi les différentes communautés oeuvrant en différents pays, la communauté des FMM présente à Iejima (Japon) depuis 1992. Leur présence parmi les gens du pays sur la base militaire américaine aide à cicatriser les blessures du passé. Il y a également présentation du Centre franciscain pour l’évangélisation par les médias, à Vinnica (Ukraine), qui se développe peu à peu depuis sa fondation en 1994 : télévision (unique studio de l’Église catholique d’Ukraine), presse, site internet. Plusieurs articles concernent Marie de la Passion (avec les dates-clef de sa vie présentées sur plusieurs numéros), et notamment la découverte qui en est faite par les novices du Paraguay. 

(  Notre Dame de la Trinité, n°1127, mai 2004


Ce numéro de la revue mariale et franciscaine éditée par les Capucins de Blois est consacrée aux mères et à la maternité.

(  Notre Dame de la Trinité, n°1128, juin 2004


La transmission de la foi est le sujet de ce numéro (figure la réflexion menée par une paroisse des Yvelines sur ce thème). On trouve également une réflexion sur l’Eucharistie. Un article se penche sur la prévention de la violence chez les jeunes.

(  La Vie, n°3065, 27 mai 2004


Dans sa rubrique « Les Essentiels », la revue hebdomadaire publie un commentaire du psaume 59 réalisé par Michel Sauquet, laïc franciscain (il a notamment publié « La Passion » avec Ye Shuxian, DDB, 12 €).

(  Paris Notre-Dame, n°1041, 6 mai 2004


Le bulletin hebdomadaire du diocèse de Paris présente Sr. Marie-Catherine de la Providence, Franciscaine Réparatrice de Jésus Hostie, qui exerce l’apostolat peu banal d’aumônier des Petits Rats de l’Opéra de Paris, faisant la catéchèse « aux danseuses étoiles de demain » (dont certaines se font déjà connaître dans le monde de la danse). Sr. Marie-Catherine témoigne de sa découverte de la vocation franciscaine. Elle est également responsable des novices dans sa congrégation.

(  Approches, cahier n°118, avril 2004, 11,50€


Édité par le Centre Documentation Recherche (104, rue de Vaugirard, 75006 Paris. Tel : 01.42.22.07.48) sous le titre « Que faire cet été », ce numéro recense les différentes propositions qui sont faites, notamment pour ce qui est du Ressourcement spirituel.

Pour en savoir plus : approches@tiscali.fr   -  Site : approches.net 

VI – CALENDRIER

(  11-12 septembre 2004 : Rassemblement international des membres et amis de la Mission de l’Immaculée à Lourdes

Le 11 sept. 9h30 à l’église Ste Bernadette, accueil, présentation et célébration Eucharistique. Après-midi : rassemblement par groupes linguistiques et activités variées dans les sanctuaires. Soir : procession aux flambeaux. 

Le 12 : 9h30 Messe internationale à la Basilique St Pie X. Après-midi : Rassemblement des francophones. 17h : Rassemblement International de la Mission de l’Immaculée. Puis envoi et conclusion du pèlerinage.                                D’après La Mission de l’Immaculée, n°263, mai 2004

(  25-26 septembre 2004 : week-end pour tous « 36 h avec Sainte Claire et ses sœurs » pour mieux connaître Claire, par ses écrits et le partage avec les sœurs, du samedi 14h au dimanche 18h. Le samedi soir, fête de la St François avec la Famille Franciscaine de la région. Lieu : Monastère Sainte Claire, 2 rue Pierre Bérégovoy, 51350 Cormontreuil

                                                                      Tel : 03.26.86.95.12. Fax : 03.26.86.95.15

PROPOSITION DU DIOCÈSE DE BAYEUX-LISIEUX

L’aumônerie étudiante à Caen et le service diocésain de la pastorale des jeunes ont pour la 1ère fois travaillé ensemble sur deux projets d’été pour les 18-30 ans, dont l’un est un pèlerinage à Assise :

2 au 12 juillet 2004 «Aller au cœur de la foi avec saint François», voyage en train. Prix : 325€

Contact : Aumônerie des étudiants, 11 rue Gaillarde, 14000 Caen. Tel : 02.31.38.91.76 

D’après Église de Bayeux-Lisieux, n°107, 27 mai 2004

VII –DIVERS

     EXPOSITION

« GIOTTO : FRANÇOIS, L’HUMILITÉ RADIEUSE »,  exposition réalisée par Ars latin en collaboration avec la Région Ombrie, le Rectorat de l’Académie de Paris, la Chancellerie des universités de Paris.

Organisée sous le patronage de Maria Rita Lorenzetti, Présidente de la Région Ombrie, cette exposition est une reconstitution des Scènes franciscaines de la basilique supérieure d’Assise, et a été inaugurée le 9 juin 2004.

Lieu : Chapelle de la Sorbonne, Place de la Sorbonne, 75005 Paris
Exposition présentée à partir du 10 juin, tous les jours de 11h à 19h
Pour en savoir plus : Ars Latina, 47 rue du Montparnasse, 75014 Paris

Tel : 01.40.47.58.90. Fax : 01.40.47.58.91.

arslatina@voxlatina.com
D’après l’invitation reçue

SPECTACLE

 "SAGESSE D'UN FOU DE DIEU" , spectacle donné par le groupe Li SIM Tenu, 

le dimanche 12 août 2004 à 20h, au monastère 2 rue Pierre Bérégovoy  

                                                                              51350 CORMNTREUIL

        CD-ROM

CD-ROM INTERACTIF « FEMME DE PAIX, CLAIRE D’ASSISE», par Rolf et Catherine Weidman. Collaboration internationale avec plus d’une centaine d’auteurs et d’artistes de 30 pays. En français, allemand, anglais, italien, espagnol). Prix : 22€ + polt). Psalms, meiden und Informationstechnik. Site : www.psalmos.com

Claire d’Assise, à travers sa vie à son époque, nous conduit-elle encore à davantage de paix ? Au cœur d’un pèlerinage dans le sanctuaire de St Damien à Assise, à travers les écrits de Claire, mais aussi à travers de la pensée d’autres hommes et femmes, en images, en films, en musiques, ce remarquable document propose une véritable rencontre avec Claire. Environ 1500 photos digitales sont jointes en 80 panoramas qui rendent possible la visite virtuelle du Sanctuaire de Saint Damien à Assise.

Disponible aux Éditions Franciscaines, 7 rue Marie-Rose, 75014 Paris ou dans les monastères des Clarisses (notamment à Lourdes : Monastère des Clarisses, 78 rue de la Grotte, 65100 Lourdes)

Si vous désirez publier des informations dans le prochain bulletin, nous vous demandons de nous les adresser avant le 15 octobre impérativement.   Merci.
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