



SUPPLÉMENT CULTUREL AU S.C.F. n°10

GREGORIO DA RIMINI. CONTINGENZA, FUTURO E SCIENZA NEL PENSIERO TARDO-MEDIEVALE, par Francesco FIORENTINO. Éditions de l’Antonianum, Rome 2004, 314 pages, ISBN 88-7257-063-8,  24,50 €.


Cet ouvrage spécialisé, rédigé en italien, a pour auteur Francesco Fiorentino qui est docteur en philosophie de l’Athénée pontifical Antonianum et diplomé en études médiévales et franciscaines, membres de plusieurs sociétés scientifiques. Son ouvrage présente la position philosophique spécifique de Grégoire de Rimini (vers 1300-1358) dans l’approche de la contingence du monde et des conséquences théologiques. L’auteur présente, notamment, les 4 théories classiques sur la question concernant la pré-science divine (Thomas d’Aquin, Henri de Gand, Jean Duns Scot, Pierre d’Auriole).

Fr. Jean-Louis Paumier, ofm
LES FRANCISCAINS EN TERRE SAINTE (1869- 1889). RELIGION ET POLITIQUE, par Giuseppe BUFFON. Les Éditions du Cerf / Les Éditions Franciscaines, Paris 2004, 606 pages, ISBN 2-204-07410-1, 20 €.  


Ce livre érudit d’histoire institutionnelle explore un terrain vierge en analysant deux décennies au XIXème siècle. Créée en 1333 par les Franciscains pour porter assistance aux pèlerins, la Custodie qui a la garde des Lieux Saints a duré jusqu’à nos jours. L’auteur étudie les années 1869-1889 marquées par une permanence, celle d’un même supérieur à la tête de l’Ordre, et un contexte politique. La France, grande protectrice des Franciscains de Terre Sainte, juge leur action inutile et inefficace, voulant même leur substituer d’autres congrégations considérées comme plus capables de lutter contre le protestantisme anglais et allemand qui fait preuve de dynamisme. L’auteur montre comment, grâce à son organisation, « échappant à tout contrôle et qualifiée d’anarchie rationnelle », la Custodie fait de la résistance.

D’après Écritures, n°61, octobre-novembre-décembre 2004                   

JEAN MOHAMMED ABD-EL-JALIL, TÉMOIN DU CORAN ET DE L’ÉVANGILE, sous la direction du P. Maurice BORRMANS. Préface du Fr. Joël COLOMBEL, Les Éditions Franciscaines, Paris 2004, 172 pages, 15 €.

« Jean-Mohammed Abd-el-Jalil, Marocain, franciscain, 1904-1979. Un homme au parcours singulier. Une vie hors du commun…

À l’occasion du centenaire de sa naissance, ce livre présente des textes autobiographiques, des écrits sur l’islam et sur la société, des lettres personnelles, des témoignages de ses disciples et amis.

Autant d’éléments qui révèlent sa vie, sa sensibilité et son sens religieux : une approche unique.

Dans le contexte actuel marqué par le dialogue interreligieux, un chemin ouvert par un homme à la croisée de deux expériences spirituelles.

Un livre réalisé sous la direction du père Maurice Borrmans de l’Institut pontifical d’études arabes et islamiques (PISAI). Préface du frère Joël Colombel, franciscain au Maroc.

En annexe des écrits, une bibliographie complète des productions du P. Jean Mohammed,  

dans diverses langues.

D’après l’information transmise
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ÉCOLE D’ÉTÉ 2004


La session de l’école d’été s’est tenu à Orsay du 23 au 31 août 2004. Le thème portait sur « Fondation et refondation ». Le groupe, composé d’une trentaine de jeunes frères et sœurs de la Famille Franciscaine, a bénéficié d’intervenants de qualité et a eu l’occasion de vivre deux rencontres inter-religieuses avec des juifs et des musulmans. 


Au terme de cette rencontre, les jeunes frères et sœurs ont exprimé le besoin de se retrouver entre jeunes des Trois Ordres (religieux et laïcs), pour échanger sur l’essentiel et l’actualité du charisme franciscain (approfondissement de l’identité franciscaine, discerner les priorités à vivre dans un contexte d’effectifs réduits, élaborer des propositions à vivre en famille franciscaine). 


Dans ce but, ils désireraient la tenue d’un Chapitre des Nattes des frères et sœurs, profès simples et solennels, de moins de 50 ans, de la famille franciscaine.

D’après Lettre aux Frères, n°19, 18 sept.-04

Voir également Vents d’Ouest, n°54, novembre 2004

Ainsi que Fraternitas, n°104, décembre 2004
SESSION 2004 DU GROUPE DE RECHERCHE FRANCISCAINE


Le Groupe de Recherche Franciscain, qui avait tenu sa 1ère session à l’été 2003 (cf. Supplément culturel au SCF n°5, p. 3) s’est retrouvé pour 5 jours de travail en juillet 2004, rassemblant 9 frères, dans le cadre de l’Abbaye cistercienne de Saint-Lieu à Sept-Fons (Allier) juste après le Chapitre des Nattes de Nevers. Le but est double : 1- que des chercheurs franciscains puissent partager leurs travaux, 2- Se donner un sujet de réflexion dans une dynamique proprement franciscaine de recherche pour aujourd’hui. Le thème de cette session était : « Vie religieuse et principe d’excellence ». Les contributions faites à cette session devraient donner lieu bientôt à des publications dans Évangile Aujourd’hui et dans Antonianum.
Le thème choisi pour l’an prochain tournera autour du corps : corps physique et corps d’appartenance.

Voir également Vents d’Ouest, n°54, novembre 2004
NOUVELLE ÉQUIPE ÉDITORIALE POUR LA REVUE « ÉVANGILE AUJOURD’HUI » 


Une nouvelle équipe éditoriale a été mise en place. Elle sera opérationnelle début 2005. Sa composition est la suivante : Fr. Gilles Rivière, Capucin, Fr. Marcel Daval, Franciscain (tous deux membres de l’ancienne équipe), Alain Cazelles, Bernadette Wecxsteen (qui assure la coordination de l’équipe), Claude Oudot, Fr. Antonin Alis, Capucin, Sr. Véronique Bonnevie, Franciscaine Missionnaire de Marie.


Une séance de travail s’est déroulée avec les responsables des Éditions du Cerf et de La Vie Spirituelle afin de donner quelques repères d’une ligne éditoriale dans le contexte actuel de la société. 

D’après Lettre aux Frères, n°19, 18 sept.-04

BIBLIOTHÈQUES
Une réflexion est en cours pour mettre en place une politique culturelle qui suppose un inventaire et une coordination des ressources entre Franciscains et Capucins, la poursuite d’une animation autour de la bibliothèque des Capucins de Paris et une localisation nouvelle à la Fraternité des Capucins de Paris (rue Boissonade) des fonds franciscains de la Bibliothèque des Capucin et celle des Franciscains.

D’après l’information reçue

CONFÉRENCES À LA BIBLIOTHÈQUE DES CAPUCINS DE PARIS


L’Association des Amis de la Bibliothèque franciscaine des Capucins a organisé une table ronde, le 10 décembre 2004 pour le 150ème anniversaire de la proclamation du dogme de l’Immaculée Conception : « Aux fondements de notre foi : Marie Immaculée » avec tois intervenants. La même association a également organisé une session de formation animée par Luca Parisoli, spécialiste de Duns Scot, du 10 au 12 décembre, toujours au Couvent des Capucins de Paris. 

D’après l’information reçue
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A TRAVERS LES JOURNAUX ET REVUES
(  « L’incroyance, un beau risque pour la foi », par Arnaud CORBIC, dans la revue « Antonianum » 74, avril-juin, fasciscule 2 (2004).


La revue de l’Athénée Pontifical Antonianum publie le texte de la conférence donnée à Rome le 29 janvier 2004 par Fr. Arnaud Corbic, Franciscain et professeur de philosophie dans cet institut universitaire, à l’occasion de la 2ème rencontre autour de l’édition religieuse en France, en présence de nombreuses personnalités (dont les cardinaux Cottier, théologien de la Maison Pontificale, et Jean-Louis Tauran, archiviste et bibliothécaire de l’Église, cf. Supplément culturel au bulletin du SCF n°8, p. 7). L’auteur, spécialiste de Bonhoeffer auquel il se réfère, montre que la crise actuelle que traverse le christianisme dans nos sociétés occidentales n’est pas nécessairement négative, mais pose la question d’un « nouveau christianisme » présentant un langage renouvelé. Fr. Arnaud donne quelques pistes (parler de Dieu en termes de désir et non de besoin, en parler autrement qu’en termes de toute puissance –ce qui amène à l’évocation du mal et de la souffrance- etc.). « Au lieu de se réfugier de manière identitaire et finalement nombriliste dans des formes prudentes et conservatrices, il faut aux chrétiens d’aujourd’hui et de demain le courage, l’audace et la générosité, comme l’affirme Bonhoeffer, de « respirer à l’air libre d’un dialogue spirituel avec le monde. Il nous faut même risquer de dire des choses contestables, pourvu que des questions vitales soient soulevés ».

J-L.P
(  Bulletin de liaison de l’Association des Bibliothèques Chrétiennes de France, n°127, novembre 2004


Le bulletin reproduit intégralement l’article de Claire Folscheid sur « Ces bibliothèques cachées dans les couvents » paru dans Paris Notre-Dame en juin dernier (n°1046, signalé dans le Supplément Culturel au bulletin SCF n°8) évoquant notamment les deux Bibliothèques Franciscaines de Paris, et donnant leurs adresses (25 rue Sarrette et 32 rue Boissonade).

(  Science et Vie junior, hors-série n°57, juillet 2004

Consacré aux phénomènes étranges, la revue aborde très rapidement la question des stigmates, mais s’arrête plus longuement sur les corps des saints (une centaine) qui « refusent obstinément de se décomposer » ; c’est le cas de Claire de Montefalco (morte en 1308), de Marguerite de Cortone (morte en 1297), et des corps conservés au cimetière des capucins à Palerme, en Sicile. Des explications naturelles sont avancées (ainsi ces traces d’embaumement pour sainte Marguerite de Cortone) et momifications naturelles ne laissant plus prise aux bactéries et aux moisissures. 

· La Croix, 24-25 juillet 2004

Un article sur le culte marial à travers l’histoire rappelle la composition du Stabat Mater, attribué au Franciscain Jacopone Da Todi (1230-1306) et qui a connu un immense succès, inspirant plus de 500 compositeurs, de Pergolèse à Dvorak. Interdit par le Concile de Trente (1545-1563) qui veut supprimer de la liturgie les musiques trop décoratives, le Stabat Mater résiste du fait de sa grande popularité. Il est réintroduit dans le missel romain au XVIIIème siècle, le Vendredi saint dans la liturgie de la Passion, et le 15 septembre pour le fête de Notre-Dame-des-Sept-Douleurs.

(  Le Messager de Saint Antoine, n°1210, septembre 2004


Que faire des anciens couvents, aujourd’hui désaffectés ? La question se pose pour le patrimoine franciscain. Pierre Moracchini, dans sa rubrique sur le patrimoine franciscain, présente deux exemples parisiens : les Cordeliers et les Récollets. L’ancien réfectoire du Grand Couvent des Cordeliers (rue de l’École de Médecine, 6ème arrondissement) accueille provisoirement le Musée d’art moderne de la ville de Paris, actuellement fermé pour travaux. L’ancien couvent des Récollets (près de la gare de l’Est) abrite actuellement, après avoir été restaurés, une « Maison de l’architecture » et un lieu d’accueil pour artistes et intellectuels étrangers. Pierre Moracchini regrette que le passé religieux du bâtiment ait été occulté lors de l’inauguration de la Maison de l’architecture par le ministre de la culture, Renaud Donnedieu de Vabres, le 10 juin 2004. 

(  San Francesco, n°6, juin 2004

La revue mensuelle éditée en italien par les Conventuels d’Assise consacre ce numéro au 750ème anniversaire de la Basilique Saint François (consacrée le 25 mai 1253 par le Pape Innocent IV). Parmi les différentes manifestations, il y a eu un concert nocturne d’Angelo Branduardi. De nombreuses personnalités politiques et religieuses ont été accueillies, dont le cardinal Giovanni Battista Re, Préfet de la congrégation romaine des évêques.   
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À TRAVERS LE MONDE
Rome : réunion du Conseil des régents de l’Athénée Pontifical Antonianum (PAA)


Les 27-28 septembre 2004, le Conseil des régents du PAA  (cf. Supplément au SCF n°8, p.6) s’est réuni pour la 2ème fois à la Curie générale. Ce Conseil a pour tâche de fournir un lien institutionnel entre le PAA et la Curie générale pour une meilleure coordination. Cette réunion a suivi le Colloque du 26-28 mai 2004 où avait lieu une réflexion sur l’identité académique du Centre. Une ébauche de projet académique a été réalisée.

D’après Fraternitas, n°103, novembre 2004 


L'histoire franciscaine à travers les publications de l'année 2003.

I. Grandes revues scientifiques de l'Ordre.

ARCHIVO IBERO-AMERICANO  Madrid, Pères Franciscains Espagnols, tome 63, 2003.  En espagnol.

N°244-245, janvier-août.

Jaimme GONZALEZ-RODRIGUEZ, Les Franciscains et la culture au Mexique (II).Circuits de communication, financement et formes de concurrence dans la culture de la Nouvelle Espagne (p.1-116). Est analysée ici l'activité éditoriale des Franciscains, depuis la Conquête, jusqu'à la fin du XVIe siècle.

Miguel Angel LAVILLA MARTIN, Fr. Jaime Sala Molto, O.F.M., un précurseur du franciscanisme espagnol. Essai bio-bibliographique (p.117-166).

Mort prématurément à l'âge de 43 ans, d'une pleurésie, le 18 février 1914, ce Frère Mineur autodidacte contribua "d'une manière significative", par son action éducative, apostolique, éditrice, à la renaissance de la littérature franciscaine espagnole à la fin du XIXe siècle et au début du XXe. A la fin de sa vie, il collabora à la naissance de l'Archivo Ibero-Americano.

Ramon LOURIDO DIAZ, ofm, L'étude de la langue arabe chez les Franciscains du 

Maroc. De la restauration de la Mission jusqu'à nos jours : 1860-2000 (p.167-234).

Troisième volet d'une signalée dans l'ancien Bulletin SDF (109/97), et dans la Lettre d'information n°3, sept.2002, p.11.   L'œuvre 

importante du P. José Lerchundi (+ 1896) dans le domaine de la langue est présentée p.175-195. Sont ensuite évoquées : l' Ecole de Tetuan (p.195-221), la situation jusqu'à l'indépendance, et la période post-coloniale. Un chapitre est consacré à l'action des Franciscains français dans le domaine linguistique (p.226-230), entre autres celle des frères Charles-André Poissonnier, Abel Fauc, Othon de Launay, Jean-Bosco Offret, Gilles Pégurier, pour ne citer qu'eux…

Martin MENDIZABAL MUJICA, éd. et annot., L'insurrection de Cuba, par Frère François Saenz de Urturi, Archevêque de Santiago de Cuba, année 1895 (p.243-306).

Originaire de la province basque d'Alava, il travailla en Amérique latine, restaura sa Province d'origine, la Cantabre, et fut promu à l'épiscopat en 1891. D'abord évêque de Badajoz, il devint archevêque de Santiago de Cuba en 1894, mais démissionna l'année suivante. Retiré à Zarauz, au Pays Basque,il y rédigea son témoignage sur les débuts de l'insurrection des Cubains contre les Espagnols, dont il avait connu de près les péripéties. Il mourut sexagénaire en 1903. Le texte de ses Memorias de Cuba est publié à partir de la p.247.

N°246, septembre-décembre.

José GARCIA ORO, ofm, Maria José PORTELA SILVA, Sainte Catherine de Tolède, Séminaire et Université de l'Eglise Primatiale d'Espagne (p.405-680).

Etablissement fondé en 1520 par Francisco Alvarez de Toledo, "humaniste, éducateur et mécène". Deux parties dans cette étude : une introduction (p.405-465); un copieux "Appendice documentaire" (1520-1557; p.466-680).

Claudia MOLLER RECONDO, Ana Maria CARABIAS TORRES, Le couvent des Franciscains de l'Immaculée-Conception de Penaranda de Bracamonte (Salamanque) (p.681-712).     Couvent de la Province observante St-Paul de Castille, fondé en 1570 à Penaranda de Bracamonte, 43 kms à l'Est, Sud-Est de Salamanque.En 1752, il comptait 29 Frères (dont 5 Frères laïcs), et 3 "donnés" (p.701-702).

ARCHIVUM FRANCISCANUM HISTORICUM, Grottaferrata près Rome, "Collège" Saint-Bonaventure, tome 96, 2003.

Fascicule 1-2.

Martin MORARD, La fondation du couvent des Cordeliers de Fribourg revisitée : des premiers testaments à la donation d'Elisabeth de Kibourg (1252-1268) (en français; p.3-43).

L'analyse de deux documents inédits, publiés ici (p.33-42), permet d'affirmer que l'implantation franciscaine dans cette ville helvétique, "avant d'être le fruit d'une initiative isolée,…apparaît…d'abord comme une œuvre de politique urbaine,…collective, destinée à préserver la ville de l'hérésie,à consolider le tissu social par l'action pastorale et, éventuellement, judiciaire, des mendiants" (p.31-32).

Andrea BARTOCCI, La Règle des Frères Mineurs au Concile de Vienne et la bulle Exivi de paradiso de Clément V (1312) (en italien; p.45-84).

Réuni en vue de réformer l'Eglise, le Concile de Vienne, en Isère (1311-1312), eut à traiter des problèmes  qui agitaient à l'époque l'Ordre des Mineurs. Le 6 mai 1312, la bulle ou décrétale Exivi… se proposa de régler, dans le sens de la conciliation, l'épineux problème de la pratique de la pauvreté franciscaine. L'étude de A. Bartocci comporte trois parties : présentation de la discussion sur l'observation de la Règle quant à "l'usage pauvre" des biens (p.47-60); description des débats conciliaires relatifs à cette question(p.60-73); analyse de la solution proposée par le document pontifical (p.74-81).

Cesare CENCI,ofm, Documents du Vatican concernant les Franciscains, 1385-1492 (en latin; p.85). Sur les précédents articles, voir Lettre d'information… n°3, septembre-octobre 2002, p.12, et Supplément au SCF, n°5, p.6. Cette 7e partie du répertoire recouvre les années 1476-1481, soit le milieu du pontificat du Pape franciscain Sixte IV. Signalons : un acte du 18 avril 1477 concernant les Clarisses des Cassès, dans l'Aude (p.93-94); la mention de la bulle du 20 décembre 1480 autorisant la fondation d'un monastère de Clarisses à Dinan (22 Côtes-d'Armor; p.119); un acte du 18 avril 1481, relatif au monastère, en instance de fondation, des Clarisses de Bourg-en-Bresse (01 Ain; p.122).

J Ignacio TELLECHEA IDIGORAS, Victoi SANCHEZ GIL, ofm, Testament du Cardinal Quinones, Protecteur de l'Ordre Franciscain (OFM) et gouverneur de Veroli (+ 1540) (en espagnol; p.129-159, avec 7 photos).

L'espagnol Henri Quinones,frère François des Anges, né vers 1475, dans le Léon, entra vers 1502 dans l'Ordre Franciscain (Observance), dont il fut par la suite Ministre Général (1523-1528). Cardinal dès sa sortie de charge (7 décembre 1528), il devint Protecteur de l'Ordre le 17 août 1534 et, à la même époque, gouverneur de la ville italienne de Veroli (Frosinone, Latium). Le palais du Cardinal Quinones existe toujours dans cette ville (photos).  Daté du 25 octobre 1540, le testament de fr.François des Anges est publié p.155-158.

Sean L. FIELD, Les Abbesses de Longchamp jusqu'à la Mort Noire (en anglais; p.237-244).    Présentation et liste chronologique des Abbesses du monastère des Clarisses de Longchamp près de Paris, depuis sa fondation par la Bse Isabelle de France; sœur de S. Louis, jusqu'à l'épidémie de Peste Noire en 1348.  Pour chaque Abbesse dont la date de décès est connue, est reproduite en note la mention correspondante du nécrologe du monastère (Archives Nationales, L 1027).

Fascicule 3-4.

Cesare CENCI, ofm, Fragments des anciennes Constitutions pré-narbonnaises (en latin; p.289-300). Il s'agit des Constitutions rédigées avant 1260, date de la promulgation, par le Chapitre Général réuni à Narbonne sous la direction de S. Bonaventure, de nouvelles Constitutions, mise en ordre de la législation franciscaine antérieure. Les fragments publiés sont extraits du Codex 106 de la Bibliothèque communale de Todi, folios I et II.

Jean-Désiré RASOLOFOARIMANANA, ofm, Sermons anonymes De Sanctis attribués à Luca de Bitonto, O Min. (en français; p.301-372).

Les manuscrits de ces sermons "sur les Saints", en latin, attribués, sans preuve, par un auteur du XVIe siècle, au fr. Luc de Bitonto (XIIIe siècle), mais ayant certainement un Franciscain pour auteur (p.309), sont conservés à Assise (Bibliothèque Communale), Florence (Laurentienne) et Rome (Antonianum). Cinq sermons "franciscains" font l'objet d'une édition critique : trois sur S. François lui-même (p.351-355, 365-372), un sur S. Antoine de Padoue (p.356-359), un sur Ste Claire (p.360-364).

Pierre MORACCHINI, Une Règle de Sainte Claire modifiée pour les Clarisses d'Argentan (1520). Le texte et sa diffusion (p.373-407).

Fondées par la Bse Marguerite de Lorraine, d'abord comme Tertiaires Régulières à Mortagne (1499), établies à Argentan en 1517, et intégrées à l'Ordre de Ste Claire en 1520, les Clarisses de ce monastère n'ont jamais été "Urbanistes", contrairement à l'opinion traditionnelle; elles étaient soumises en réalité à "une version de la règle de Claire modifiée à leur intention" (p.374; texte de cette Règle, p.398-405). Etendue aux Clarisses de Mortagne Laval, Beaumont-le-Vicomte et Fougères, la "Règle modifiée" pourrait avoir été également adoptée par d'autres monastères du Second Ordre fondés "au temps de la Réforme catholique"; "une vaste enquête reste…à entreprendre" dans cette perspective (p.390).

Victor SANCHEZ GIL, ofm, et Maria de la Almedena SERRANO MOTA, Fondation de la maison et monastère de la Conception Franciscaine de Cuenca (1498) (en espagnol; p.409-430). Il s'agit d'un monastère de l'Ordre des Conceptionnistes Franciscaines de Ste Béatrice de Silva, dont la fondation et les débuts sont étudiés à l'aide de documents des Archives publiques de Cuenca (1498, 1539, 1543); documents publiés, avec photos correspondantes.

Gioacchino D'ANDREA, ofm, L'édition 1680 des Chroniques de l'Ordre des Frères Mineurs de fr. Marc de Lisbonne (en italien; p.431-445).

Publiées en portugais en 1557, les Chroniques de fr. Marc (mort évêque en 1591) furent traduites en français à partir de 1600, ainsi qu'en espagnol, italien, allemand. La réédition italienne de 1680 est l'œuvre du P.Leonardo del Giudice, de Naples (1622-1690), dont le nom est également attaché à l'Archiconfrérie napolitaine de l'Immaculée-Conception, qui organisait chaque année la procession dite "dei Battaglini" (décrite p.443-445).

Giuseppe BUFFON, ofm, étude sur les Franciscains au Piémont dans la seconde moitié du 19e siècle (en italien; p.447-510).

La situation des Franciscains piémontais après la suppression des couvents par les gouvernements anticléricaux de l'Italie en marche vers l'unité : les efforts des Supérieurs pour "reconstruire" ou "refonder" la Province dans un contexte difficile, illustrés par la publication d'une importante correspondance (1870-1883; p.467-508).

COLLECTANEA FRANCISCANA, Rome, Institut Historique des Capucins, tome 72, 2002.

Fascicule 3-4.

A. YFANTIS PANAGHIOTIS, "Que disent les gens de moi ?" Saint François dans la bibliographie grecque moderne (en italien; p.561-597); résumé en allemand, p.597-598).

Etude des positions prises par les auteurs grecs du XXe siècle à l'égard de S.François (dont la première édition en grec des Ecrits est toute récente, 1994, œuvre des Capucins de Corfou). Dans le domaine littéraire (p.563-572), le premier ouvrage en grec sur François est l'œuvre du Capucin italien Bernardo Koultrera (1940). L'historiographie franciscaine grecque (p.573-580) fait pour la première fois mention de François en 1931. La théologie grecque orthodoxe (p.581-594) s'intéresse à François depuis la fin du XIXe siècle (A.Diomedus Kyriaku, Université d'Athènes). En définitive, la pensée grecque moderne  été sensible à la "dimension humaniste" de la personnalité de François (p.594), tout en acceptant la quasi-totalité de la spiritualité franciscaine (p.595), sans faire l'analyse systématique de sa théologie.

Miguel Anxo PENA GONZALEZ, ofm cap, François José de Jaca: une vie en faveur de la libération des esclaves noirs (en espagnol; p.599-671; résumé en anglais, p.671).

Longtemps resté quasiment inconnu, ce Capucin aragonais de la seconde moitié du XVIIe siècle (1645-1689),missionnaire au Venezuela, apparaît comme une personnalité remarquable, défenseur des Indiens et des Noirs, adversaire intrépide de l'esclavage; inquiété pour cette raison, renvoyé en Espagne, séquestré, il est mort prématurément, laissant un écrit intitulé Résolution sur la liberté des noirs… (en espagnol; terminé en 1681).

Bernardino de ARMELLADA,ofm cap, In memoriam. Le Père Isidore Agudo de Villapadierna (1919-2001) (en espagnol; p.673-679).

Originaire du Léon (Espagne), entré chez les Capucins basques (Bilbao), il consacra 48 années de sa vie au service de l'Institut Historique Capucin de Rome. Il fut durant20 ans le rédacteur principal, presque unique, de la Bibliographia Franciscana, et publia maintes notices  dans le Dictionnaire d'Histoire et de Géographie Ecclésiastiques.

Benedict VADAKKEKARA,ofmcap, Chronique. Choix d'informations sur les activités scientifiques franciscaines en 2001 (en anglais; p.836). Cinq rubriques :  Instituts scientifiques (p.815-818); Réunions, conférences, symposia et cours (p.818-828); Publications, activités culturelles et artistiques (p.828-833); Célébrations, prix et nominations (p.833-835); Nécrologie (p.835-836).

Collectanea Franciscana, tome 73, 2003. 

Fascicule 1-2.

Niklaus KUSTER, ofm cap, étude d'iconographie, en allemand, p.17-46 (avec résumé en italien, p.46), sur le retable du "Maître de Ste Claire", peinture sur bois probablement commandée par l'évêque franciscain d'Assise, Simon, réalisé en 1283, et conservé dans le transept droit de la basilique Ste-Claire. Une reproduction en couleurs de cette œuvre, bien connue mais longtemps peu étudiée, sert de frontispice à l'article.

À l'intention de celles et ceux qui ne lisent pas l'allemand, signalons une étude insérée dans Sainte Claire d'Assise et sa postérité. VIIIe centenaire de Sainte Claire…, 1995, p.166-171.

Bert ROEST, Education et formation religieuse dans l'Ordre médiéval des Pauvres Clarisses : quelques observations préliminaires (en anglais; p.47-73;résumé en italien).

Une histoire de la formation reçue par les Clarisses à l'époque médiévale reste à écrire, non sans difficulté. Elle suppose un examen approfondi des Règles, une connaissance des particularités de chaque monastère, et une prise en compte de la condition féminine dans les derniers siècles du Moyen Age.

Ludo JONGEN, Les reliques de sainte Colette. A propos de deux manuscrits du XVIe siècle appartenant au monastère Bethléem des Pauvres Clarisses de Gand (Belgique) (en anglais; p.75-92). C'est à Gand que mourut Ste Colette, en 1447. Le 13 septembre 1492, ses restes furent exhumés, et placés ensuite dans une nouvelle sépulture. Les documents étudiés évoquent cet événement.

Suzanne Beate KNACKMUD (Berlin) étudie la vie et la personnalité de Caritas Pirckheimer, la célèbre Abbesse des Clarisses de Nuremberg qui tint tête jusqu'au bout aux pressions d'une municipalité passée à la Réforme protestante, et mourut en 1532 (en allemand; p.93-159; résumé en italien).  Article publié à l'occasion du 5e centenaire de l'élection de Sr Caritas à la charge d'Abbesse (1503-2003).

Vincenzo CRISCUOLO, ofm cap, Les autels privilégiés dans les églises des Clarisses Capucines (en italien; p.161-238; résumé en anglais, p.238-239).

Parmi les facultés spirituelles accordées aux Sœurs par les Papes, figurent en premierlieu les indulgences attachées aux autels de leurs églises. Après une étude générale de cette pratique (p.162-165) et une liste chronologique des  monastères concernés (p.170-172), l'auteur publie, suivant l'ordre alphabétique, la série des notices consacrées à ces derniers, 67 au total. Un seull est français, celui d'Amiens (p.174).

Nicola GORI, L'  « anéantissement » de sainte Véronique Giuliani et de saint Jean de la Croix (en italien; p.241-288; résumé en anglais, p.288).

Etude comparative de la relation à Dieu chez deux personnalités  spirituelles hors pair, la Clarisse et le Carme Déchaux.

Fascicule 3-4.

Benedict VADAKKEKARA, ofm cap, Choix d'informations sur les activités scientifiques franciscaines en 2002 (en anglais; p.817-848).

Cinq rubriques : les Instituts scientifiques (p.817-819);  réunions, conférences, congrès, cours (p.819-835);  publications, activités culturelles et artistiques (p.835-843);  célébrations, prix et nominations (p.843-845); et nécrologie (p.847-848). Parmi les défunts, mentionnons : fr.Pascal Rywalski, ancien Ministre Général des Capucins (1970-1982); fr.Manuel de Castro y Castro, qui travailla durant 40 ans à l'Archivo Iberico-Americano (1958-1998); et fr. Armando Quaglia, spécialiste de la Règle franciscaine, auteur de plusieurs publications dans ce domaine.

MISCELLANEA FRANCESCANA, Rome, Faculté Pontificale de Théologie "S. Bonaventure" des Frères Mineurs Conventuels, tome 103, 2003.

Fascicule I-II, Janvier-juin.

La première moitié de ce volume de 443 pages est consacrée au 4e centenaire de la naissance de S.Joseph de Copertino (1603-2003), avec dix articles. Cinq de ces études ont retenu notre attention : une analyse graphologique de l'écriture du Saint (p.64-79); la double énumération des souvenirs de celui-ci conservés à Assise (p.92-98) et à Osimo, lieu de sa mort  en 1663 (p.99-107); un panorama de l'Ordre des Frères Mineurs Conventuels au XVIIe siècle (p.153-168); et l'analyse des démêlés de S. Joseph avec l'Inquisition, "inégalable témoignage de foi" (p.169-221), complété par la publication des documents inquisitoriaux correspondants (p.222-232).

Le reste du volume comporte trois études historico-théologiques, œuvres de Frères Mineurs Conventuels.

Emil KUMKA donne une analyse "structurale et conceptuelle" de la Compilation d'Assise, "source hagiographique anonyme" sur S. François, composée entre 1310 et 1312, et contenue dans le manuscrit 1046 de Pérouse découvert en 1922 par le P. Ferdinand-M.Delorme, ofm (p.233-306).

Francesco COSTA étudie la position de deux théologiens conventuels scotistes du XVIIe siècle, Barthélémy Mastri (+ 1673) et Bonaventure Belluto (+1676), sur "le Christ source de grâce pour le Corps de l'Eglise" (p.307-365).

A l'occasion du centenaire de la mort de Léon XIII (1903-2003), Orlando TODISCO propose une mise au point sur la position de ce pape et de ses prédécesseurs à l'égard du thomisme, présenté comme base de l'enseignement dans les universités catholiques, et à l'égard de l'Ecole franciscaine  (Thomas ou Bonaventure ?, p.366-398).

Tous ces articles sont en italien.

Fascicule III-IV, Juillet-décembre.

En italien également, sauf exception indiquée.

Joachim A.GIERMEK,ofm conv, Ministre Général, lettre encyclique sur Frère Elie de Cortone, au 750e anniversaire de sa mort (1253-2003) (p.I-XIV).

Evocation du "compagnon et confident" de S.François, premier Ministre de la Province de Terre Sainte, Vicaire de l'Ordre, Ministre Général (1232-1239), actif ensuite jusqu'au "déclin des dernières années". Fr.Elie y est montré soucieux de "l'expansion et de l'efficacité apostolique de l'Ordre Séraphique" (p. .XII).

Pietro MARANESI, ofm cap, François, ses frères et le monde : évolution d'une vocation vers la présence au monde (p.445-487).

Etude en trois parties  a) "L'expérience de fraternité avec le monde vécue par François d'après le récit du Testament" (p.448-454). B) "Les Frères Mineurs dans le monde, les divers aspects de leur vocation d'être au milieu du monde" (p.454-478) : notamment, par le travail manuel, le recours à l'aumône, la solidarité avec les lépreux, la vie parmi les "infidèles", la prédication, l'itinérance. c) "L'évolution des Frères Mineurs, de l'être au milieu du monde à l'être pour le monde" (p.478-487).

Giovanni IAMMARRONE, ofm conv, Un nouveau livre d'histoire du franciscanisme. Des commencements à la première moitié du XVIe siècle (p.657-675).

Présentation et analyse de l'ouvrage de Grado Giovanni Merlo, Nel nome di San Francesco (Au nom de S. François; Padova, Editrice Francescane, 2003, 521 pages). A partir des acquis les plus récents de la recherche, l'auteur analyse l'évolution du franciscanisme, depuis François lui-même, jusqu'à la naissance de la réforme capucine.

Alfonso POMPEI, ofm conv, Au 750e anniversaire de sa mort. Frère Elie d'Assise et le franciscanisme (p.679-702).

Cette étude de l'action menée par Elie est, en quelque sorte, le développement des thèmes abordés dans la lettre du fr. J.A.Giermek (voir plus haut),à moins que celle-ci n'en soit un résumé ! Toutefois, A. Pompei complète le document de son Ministre Général en abordant les relations d'Elie avec Ste Claire et le Second Ordre Franciscain (p.696-699).

Michael ROBSON, ofm conv, Le lieu de naissance du Bx Jean Duns Scot : Thomas Gascoigne, un témoin jusqu'à présent inaperçu (en anglais; p.703-718).

Prêtre séculier, docteur en théologie, chancelier de l'Université d'Oxford, Thomas Gascoigne était très lié avec les Frères Mineurs; il mourut en 1458.  Sont étudiées ses origines familiales, sa carrière universitaire, et son témoignage sur les origines géographiques de Duns Scot, "né dans la ville appelée Duns" ("natus in villa vocata Duns", p.716).

Emil KUMKA, ofm conv, Quelques nœuds du problème de la Compilation d'Assise  (p.719-742). Contribution à l'étude de la "question franciscaine", à propos de la célèbre Légende de Pérouse.

Luciano IANNACI et Carmelo GULLI, L'église et le couvent St-Antoine des Mineurs Conventuels à Caserte (p.764-795).

Monographie d'un établissement fondé vers 1575 en Campanie (Italie du Sud), occupé par les Carmes de 1783 à 1824, passé ensuite aux Rédemptoristes.

IL SANTO ("Revue franciscaine d'histoire, doctrine, art", publiée à Padoue), tome 43, 2003.

Damien RUIZ, Le chapitre d'Arles (1224-1226) ou la rencontre de François et d'Antoine: un échange de charismes ? (en français; p.445-459).

Les modalités et la signification de l'apparition de S. François lors d'une prédication de S. Antoine aux Frères capitulaires, sont analysées à partir du témoignage des sources :Celano I, Julien de Spire, S. Bonaventure, les "Légendes"antoniennes Benignitas et Rigaldina. Cet épisode symbolise, dans le domaine hagiographique, l'évolution de l'Ordre des Frères Mineurs durant le premier siècle de son histoire.

II. Autres publications.

[Collectif], Annonciade hier et aujourd'hui. Actes du Colloque de Caen.12 octobre 2002. 14160 Brucourt, Monastère de l'Annonciade, octobre 2003. 21 cm, 130 p.

Une des manifestations culturelles organisées dans le cadre du 5e centenaire de la fondationde l'Ordre de la Vierge Marie. Six communications : portrait des fondateurs, Ste Jeanne de France et le Frère Mineur Gilbert Nicolas (Gabriel-Maria); analyse de "l'influence de l'Observance franciscaine dans la spiritualité de l'Annonciade" (fr. Jean-Baptiste Auberger, ofm, p.49-75); les implantations de monastères en Normandie; etc.

[Collectif], Religion et mentalités au Moyen Age. Mélanges en l'honneur d'Hervé Martin. Rennes, Presses Universitaires de Rennes, UHB Rennes 2 - Campus La Harpe, avril 2003. 24 cm, 607 p. (Collection Histoire).  ISBN 2-86847-802-6.  38 Euros.

H. Martin est l'auteur, entre autres, d'une importante étude, Les Ordres mendiants en Bretagne, vers 1230-vers 1530…, Rennes, 1975. Les Mélanges offerts par ses collègues médiévistes à l'occasion de son départ à la retraite, se composent de 56 contributions, dont une douzaine concernent, intégralement ou partiellement, l'histoire franciscaine. Celle-ci est abondamment traitée : dans la 2e partie, Ordres  mendiants et société, p.131-253;  et dans la 3e partie, Des professionnels de la parole, p.255-349.

Panayota VOLTI, Les couvents des ordres mendiants et leur environnement à la fin du Moyen Age. Le nord de la France et les anciens Pays-Bas méridionaux. Paris CNRS Editions, 2003. 24 cm, 352 p. ISBN 2-271-06163-6.  39 Euros.

Historienne de l'art et de l'architecture de la période médiévale, l'auteur enquête sur les implantations dominicaines, franciscaines, carmes et augustines dans la France septentrionale, du Nord-Pas-de-Calais à l'Ile-de-France, et de la Lorraine à la Basse-Normandie, ainsi que dans une partie de l'actuelle Belgique (notamment les deux Flandres, l'occidentale  et l'orientale, le Hainaut). Plus d'une cinquantaine de couvents franciscains sont présentés ou mentionnés, ainsi qu'une dizaine de monastères de Clarisses.
                                                                                                    Fr. Hugues Dedieu, ofm.
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