
ÉDITORIAL

La communication positive


Des émeutes urbaines ont gravement secoué de nombreuses banlieues de nos villes pendant trois semaines en novembre dernier. Nous avons tous suivi ces faits inquiétants, « ces nuits de feu qui ont ébranlé la République » (Le Point, 10 novembre 2005) avec leur cortège de violence, de destructions et de souffrances de part et d’autre. En première ligne pour couvrir ces événements, les médias en ont-ils trop fait, provoquant l’émulation entre bandes des cités pour « passer à la télé » ? Si, involontairement, une communication peut engendrer des effets pervers, et s’il peut aussi y avoir une communication qui, avec des petites phrases assassines, humilie l’autre et le provoque ainsi à la violence, ces événements doivent tous nous faire réfléchir à la façon dont nous communiquons sur les autres et sur ce qu’ils font. 


Diaboliser l’autre, c’est finir par le faire ressembler à l’image pitoyable qu’on a de lui !


La communication, chez nous en Famille Franciscaine comme partout ailleurs, n’est pas une affaire réservée à des spécialistes (Internet, Service de Communication Franciscaine, Éditions Franciscaines…). Nous communiquons tous. Mais quoi ? Quel message faisons-nous passer ? Est-ce que nous hurlons avec les loups en stigmatisant les mauvais, parce que nous, bien sûr, nous sommes les bons ? Disciples de François d’Assise (donc disciples de celui qui apprivoise le loup et le rend bon), sommes-nous des artisans de paix qui, avec réalisme et aussi fermeté s’il le faut, cherchons à faire exister l’autre et à ne pas l’enfermer dans les ghettos des cités de la souffrance, du mal être ? 


Sommes-nous des hommes et des femmes au regard positif, au regard qui fait exister ? 


Un certain Jésus-Christ a su avoir cette communication positive, libératrice, qui refuse d’enfermer l’autre dans son péché. 


C’est l’attitude même de Dieu. 


Alors, je vous souhaite une BONNE ANNÉE DE COMMUNICATION POSITIVE !

Fr. Jean-Louis Paumier, ofm (Rennes)

Rédacteur en chef du Bulletin SCF
Exposition  GIOTTO
Une occasion de communiquer pour la famille franciscaine 



La famille franciscaine, à travers le Service de Communication Franciscaine  (SCF), s’est associée avec l’association Ars Latina pour faire tourner en France l’exposition : GIOTTO. FRANÇOIS, OU L’HUMILITÉ RADIEUSE. Cette exposition est constituée de reproductions, grandeur nature et d’une remarquable qualité, des 28 fresques de la basilique supérieure d’Assise. Elle intéresse un public très large parce que :

François et son message sont d’une grande actualité,

Giotto, précurseur de la Renaissance et premier peintre à s’être affranchi de l’art byzantin statique continue à nous fasciner.


Présentée en 2004 à la chapelle de la Sorbonne elle a attiré 17 000 visiteurs en 20 jours. Présentée actuellement dans le cadre du festival d’art sacré d’Angers elle y connaît aussi un grand succès.

Aucune nouvelle exposition n’est à ce jour programmée ; nous sommes en contact avancé avec Toulouse, Lyon, Strasbourg et Lille ; et en contact moins avancé ou en préparation avec Avignon, Le Puy, Rennes, Nantes, Marseille … et bien sur Paris.

Comment faire tourner cette exposition ?


L’exposition ne peut être mise en œuvre que dans des conditions bien particulières :

- Un lieu adapté, de grande taille, accessible et fréquenté,

- Des moyens importants de transport, de manutention, d’installation, d’éclairage…

- Une communication très active au niveau local et régional.


Donc le partenaire incontournable pour assumer tout cela est la Mairie qui dispose de lieux variés, de moyens techniques et financiers, et de moyens de communication. C’est à elle que nous nous adressons prioritairement. D’autres partenaires peuvent intervenir en complément et à des titres divers : Conseil Général et Régional, Diocèse, Association Foi et Cultures, Enseignement catholique, etc…. La famille franciscaine locale est informée de nos contacts et nous aide grandement par ses propositions et ses contacts.

Quelles sont les règles du jeu ?


Le budget de l’exposition s’établit sur les bases suivantes :

- Les dépenses sont constituées par les frais de transport, de mise en place, d’éclairage, d’assurance… et par les frais de communication (affiches, cartons d’invitation, cocktail d’inauguration…

- Les recettes sont constituées par les entrées payantes, les ventes de programmes ainsi que par l’aide d’un sponsor national (Mutuelle Saint Christophe), et éventuellement de sponsors locaux.


Dans chaque cas la décision est prise sur la base d’un budget très précis ; l’organisateur (donc le plus souvent la Mairie) assume la totalité du risque financier. Il faut dire que pour la Mairie d’une grande ville il s’agit de montants modestes pour une exposition de ce niveau. Si les recettes sont supérieures aux dépenses, le surplus est partagé entre Ars Latina et la famille franciscaine qui n’encourent donc aucun risque.


Ars Latina, créateur de l’exposition, supervise la logistique ainsi que la mise en œuvre artistique et technique, et contribue à la communication locale et nationale.

Le rôle de la famille franciscaine ?


La famille franciscaine peut intervenir à des degrés divers en fonction de l’importance et de la disponibilité de ses représentations locales. Son rôle peut être :

- D’aider au bon déroulement de l’exposition : assurer une présence sur place, fournir  des guides qui aident les visiteurs, ou former les guides fournis par les organisateurs, vendre des livres en relation avec l’expo, conseiller les organisateurs, répondre aux questions qui se posent sur François et la spiritualité franciscaine dans l’histoire et dans l’actualité…

- D’assurer une coordination avec le diocèse et avec les communautés, établissements scolaires, associations … pour les mobiliser..

- De contribuer à organiser des événements, à caractère public ou privé, autour de l’exposition : échanges, débats, conférences, spectacles, visites interreligieuses, temps de prière …

- Dans le cas d’Angers par exemple, où la famille franciscaine est très peu représentée et très peu disponible localement, elle s’est néanmoins manifestée par sa présence auprès des organisateurs et à l’inauguration, par ses conseils aux guides, par sa présence sur place certains jours, par l’organisation d’une veillée de prière à la basilique, par le spectacle de Francesco Agnello, et par trois présentations par l’auteur du livre « François parle aux oiseaux » qui est une méditation sur la célèbre fresque qui fait partie de l’exposition.


Le rôle de la famille franciscaine est mentionné vis-à-vis des organisateurs mais il n’est pas contractuel ; nous n’avons donc aucun engagement à assumer qui pourraient poser des problèmes aux équipes locales.

- Il est clair que, souhaitant développer la communication de la famille franciscaine, on voudrait que partout où nous sommes fortement présents, il y ait un engagement important de nos représentants locaux.

- Le SCF sera en appui pour les conseiller et les aider, pour venir sur place,  mais n’a pas les moyens de se substituer à eux.

- Dans certains cas les organisateurs pourront souhaiter que notre présence soit minimisée et nous devrons alors savoir rester plus discrets.


On peut aussi envisager d’organiser, à la suite de l’exposition, d’autres événements qui « auraient du sens ». Le SCF peut par exemple aider à proposer aux diocèses d’insérer dans leurs programmes de formation un cycle sur « François d’Assise et la spiritualité franciscaine » en s’inspirant de ce qui a été fait à Laval, à Chartres et actuellement à Beauvais.
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I - VIE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE

	LES SANCTUAIRES 

D’ASSISE PASSENT SOUS LA JURIDICTION DE L’ÉVÊQUE LOCAL

COMMUNIQUÉ DU MINISTRE GÉNÉRAL DES FRÈRES MINEURS

ET DU PROVINCIAL

D’ASSISE

BANLIEUES :

LES PETITES COMMUNAUTÉS RELIGIEUSES SONT PRÉCIEUSES DANS LES CITÉS

COMMUNIQUÉ DU RÉSEAU MONDE OUVRIER

LES PROVINCIAUX DU 1 er  ORDRE FRANCISCAINS RÉUNIS DANS 

L’ACOPEF

FORUM POUR LA JEUNESSE FRANCISCAINE 

À ORSAY

RONCHAMPS :

APPEL EN FAVEUR DU PROJET EN FAMILLE FRANCISCANE À

NOTRE DAME 

DU HAUT

LA CONFÉRENCE DES SUPÉRIEURS MAJEURS ET LE VIEILLISSEMENT

ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

DU SCF

ORSAY :

CONSEIL

D’ADMINISTRATION DE LA MAISON 

D’ACCUEIL

« LA CLARTÉ  DIEU »


	
Par un décret sous forme de motu proprio daté du 9 novembre et rendu public le 19 novembre 2005 (dont publication dans l’Osservatore Romano, n°47, du 22 novembre), le Pape Benoît XVI a retiré aux Franciscains les privilèges dont ils disposaient à Assise depuis une décision de Paul VI datant de 35 ans. 


Sont concernées : la Basilique Saint-François, qui abrite le tombeau du Poverello et qui est confiée aux Frères Mineurs Conventuels, et la Basilique de Sainte-Marie des Anges, qui abrite la chapelle de la Portioncule, et qui est confiée aux Frères Mineurs. Ils sont placés sous la tutelle de l’évêque de la ville et du Cardinal Ruini, Président de la Conférence épiscopale italienne : 


Jean-Paul II a fait d’Assise le symbole du dialogue entre les religions, en 1986. L’expérience avait été renouvelée en 1991, pendant la guerre des Balkans et, en janvier 2002, « pour exorciser les fantômes du 11-Septembre ».

 Le Cardinal Ratzinger n’appréciait que très modérément ces prières communes d’Assise (cf. bulletin du SCF n°13, p.23 et 32), à cause des risques de syncrétisme. 


Les Franciscains d’Assise devront désormais en référer aux autorités de l’Église avant d’organiser colloques et rencontres interreligieuses. 

Un légat pontifical a été nommé pour les relations entre les sanctuaires d’Assise et le Saint Siège. Des dispositions similaires avaient été prises pour le sanctuaire du Padre Pio et le Couvent des Capucins de San Giovanni Rotondo, en février 2004 (cf. bulletin du SCF n°7, p. 14-15). 

La presse française s’est fait l’écho (généralement assez critique) de cet événement Le Monde, 24 novembre 2005, Information complétée par Zenit (Internet), 23 novembre 2005, Voir également La Vie, n°3144, 1er décembre 2005, et Témoignage Chrétien, n°3181, 1er décembre 2005


Comme responsables et Custodes du Sanctuaire de la Portioncule et de la Basilique de Sainte Marie des Anges à Assise –confiée par l’Église à notre service et animation pastorales- nous voulons communiquer officiellement notre position concernant le « Motu Proprio » du Pape Benoît XVI relatif à la réorganisation juridique et pastorale du Sanctuaire concerné. Comme Frères Mineurs, nous avons à cœur, avant tout, l’annonce de l’Évangile à l’homme d’aujourd’hui et l’accueil de tant de pèlerins qui fréquentent la Basilique de Sainte Marie des Anges. Nous sommes certains que l’Église, dans sa sagesse et par son action, se propose de conserver et de faire connaître la richesse du charisme de Saint François et de Sainte Claire - témoins authentiques, aujourd’hui encore- d’une vie renouvelée dans l’amour, dans la paix et la réconciliation de l’humanité.


L’expérience des années récentes nous amène à témoigner de la bonne et fructueuse collaboration qui existe entre les Responsables de la Basilique patriarcale de Sainte Marie des Anges et l’Évêque diocésain d’Assise, Nocera Umbra et Gualdo Tadino, Mgr Sergio Goretti. C’est pourquoi la nouvelle configuration juridique, avec ses modalités particulières de collaboration, prescrites par le Motu Proprio, entre le Sanctuaire et nos Pasteurs, nous trouve pleinement favorables et désireux de poursuivre cette collaboration. Nous sommes confiants que la disposition mentionnée permettra une coopération encore plus profitable et une communion ecclésiale efficace, entre les Frères qui oeuvrent dans le Sanctuaire et l’Église, diocésaine et universelle.


Nous désirons réaffirmer notre filiale obéissance et notre communion avec le Saint Père et avec le nouvel Évêque diocésain qu’il a désigné – Mgr Domenico Sorrentino- pour le plus grand bien de l’Église et du Peuple de Dieu.

Fr. Massimo Reschiglian, Ministre Provincial OFM de l’Ombrie

Fr. José Rodriguez Carballo, Ministre Général OFM 
Retrouvez cette information sur www.franciscain.net

Alors que de graves actes de violence et de destruction avaient lieu dans les banlieues début novembre, ainsi que de violents affrontements avec les forces de l’ordre, les évêques de France réunis à Lourdes en Assemblée plénière ont, par une déclaration de Mgr Ricard, Président de la Conférence des évêques de France, tenu à souligner tout le travail qui est fait au quotidien par bien des associations et des institutions afin de créer des liens de solidarité pour un vivre ensemble fraternel : « Nous savons aussi combien peut être précieuse la présence de petites communautés de religieux et religieuses dans les cités. Il est vital d’ouvrir à ces nouvelles générations, souvent en mal d’espoir, un avenir de liberté, de dignité et de respect de l’autre ».

D’après la Déclaration, Lourdes le 5 novembre 2005

Parmi les divers communiqués de responsables religieux, celui de Mgr Gérard Daucourt, évêque de Nanterre, le 9 novembre, appelle tous les croyants à se mobiliser pour la paix, la justice et la fraternité. Il souligne notamment le rôle important des « religieux et religieuses qui ont choisi de partager la vie des habitants des cités… ».


30 sœurs franciscaines et frères franciscains et capucins en lien avec le monde populaire se sont retrouvés le week-end du 11 novembre 2005 dans la banlieue parisienne. Depuis une dizaine de jours se manifestait en France le mal-être des quartiers défavorisés. Il est clair que les questions posées par ces événemenents sont graves et essentielles à la vie : chômage, précarité, mauvais logements, déconsidération de certaines populations… autant de situations violentes qui provoquent des actes de violence que nous réprouvons. 


Les sœurs et frères présents à cette rencontre sont habituellement proches des populations de ces quartiers. Nous partageons leur souffrance due au rejet et au mépris, et aussi leurs efforts et leurs actions pour s’en sortir. Nous témoignons des diverses solidarités et amitiés qui nous confortent dans la volonté de durer dans ce compagnonnage.


Comme artisans de paix et de réconciliation, nous estimons qu’il ne peut y avoir de paix sans justice et que « l’avenir de l’humanité se joue dans ces réalités urbaines qu’on a tendance à considérer comme marginales » (Mgr J-L. Brunin, Documents Épiscopat –2002). Cela confirme notre conviction qu’y être présent est important. Nous sommes convaincus que ces insertions demeurent des lieux de formation à une vie de fraternité et de minorité.


Nous nous questionnons : comment les priorités missionnaires de la Famille Franciscaine vont-elles la provoquer à répondre à ce défi ? Quand des chrétiens, entre autres de la mission ouvrière, sont présents et actifs, mais souvent de plus en plus rares, quelle place y tiendra-t-elle ?

Contact : Fr. Michel Tayeau, 5 place de l’Abbaye, 94000 Créteil

Communiqué reçu, L’Hay les Roses 12/11/2005


Les Provinciaux les Vicaires Provinciaux du 1er Ordre en France (Franciscains, Capucin, Conventuel), se retrouvent 2 fois par an. Après la disparition de la COPEF (pour les Provinciaux Franciscains) et l'APEF (pour les Provinciaux Capucins), la nouvelle dénomination de cette instance est l’ACOPEF.

D’après la Lettre aux frères, 17 nov. 2005  


Les 17 et 18 septembre 2005 à la Clarté-Dieu (Orsay) s’est déroulée une rencontre des Responsables de la pastorale des jeunes de la Famille Franciscaine en France. Actuellement en France, il y a de petites présences de la Jeunesse Franciscaine mais il n’existe pas de coordination nationale. Près de 30 responsables de la pastorale de la jeunesse ont participé à cette rencontre entre Frères, Sœurs et Franciscains Séculiers. Fr. Éric Moisdon, Frère Mineur et l’un des responsables de cette rencontre, avait invité le Conseiller de la Présidence du Conseil International de l’Ordre Franciscain Séculier (CIOFS), Xavi Ramos, et l’Assistant Général de la Jeunesse Franciscaine de l’Ordre Franciscain Séculier, Fr. Ivan Matic, Frère Mineur. Tous les deux ont présenté un rapport suivi d’un travail de groupes et d’échanges. La nécessité d’organiser la Jeunesse Franciscaine au niveau national a émergé. Les décisions et propositions ont été portées à la connaissance de la Conférence de la Famille Franciscaine, notamment auprès du Conseil national de la Fraternité Séculière et de la Conférence des Supérieurs Majeurs du 1er Ordre. À noter que Xavi et Fr. Ivan ont également rencontré les 2 Assistants nationaux de la Fraternité Séculière : Fr. José Kohler, Frère Mineur, et Fr. Gilles Rivière, Capucin.

D’après Fraternitas, n°114, novembre 2005


J’ai vu, en cette année 2005, la merveilleuse chapelle Notre-Dame du Haut, de Ronchamps, conçue et réalisée par Le Corbusier en 1955, fêter allègrement son cinquantenaire. J’ai vu sa colline d’où elle surplombe un paysage inégalable, rencontre de la Haute-Saône et du Territoire de Belfort, à l’orée des Vosges. Je l’ai vu se dresser, toute blanche, offerte au soleil à chaque heure de la journée, au gré des saisons. Je l’ai vue, grotte mystérieuse aux formes cosmiques, attirer les visiteurs (environ 100.000 par an) de toutes cultures ou religions, pèlerins, artistes, hommes et femmes en quête de beau, d’un Dieu inconnu peut-être, d’une Église qui parle à tous les sens, au coeur profond. J’ai vu les manifestations du cinquantenaire, mais surtout j’ai vu la Famille Franciscaine se mobiliser pour elle. Frères, sœurs, laïcs, n’avons-nous pas reçu un appel pour nous planter en ce lieu porteur de sens, pour le servir par la louange et l’accueil ? J’ai vu, pour construire ensemble ce projet ecclésial, frères et sœurs, unir leur recherche, leur disponibilité, leur invention de mineurs. Quelques frères y sont déjà présents, modestement, ponctuellement, en éclaireurs. Les Clarisses de Besançon et d’ailleurs creusent profondément les fondations.


Le chantier est ouvert. Qui voudrait y participer ?

Pour tous renseignements : 

Monastère Sainte Claire, 6 rue du chapitre, 25000 Besançon

Courriel : clarisses-besancon@wanadoo.fr
Sr. Marie-Claire, clarisse (Besançon)


Lors de leur rencontre à Valpré, près de Lyon, fin novembre 2005, les membres de la Conférence des Supérieurs (CSMF) se sont penchés à nouveau sur la question du vieillissement, dépassant maintenant l’examen et les hypothèses à envisager. La CSMF a invité les Supérieurs à voir comment ils peuvent accompagner les religieux dans le grand âge et les aider à continuer à vivre pleinement leur vocation et à poursuivre leur mission. Avec le grand âge, les religieux connaissent les mêmes problèmes de fragilité que la plupart des personnes de leur génération. Le document préparatoire, intitulé « Réflexion sur le vieillissement dans la vie religieuse », invitait à « prendre conscience des réflexions menées dans la société sur ces sujets et de s’inspirer des réalisations réussies en matière d’accompagnement, de soins et d’animation ». 


Il est néanmoins souligné que le temps de la retraite, n’étant pas marqué de la même manière que dans la société civile, les religieux ont tendance à refuser leur propre vieillissement (ce qui entraîne des questions concernant la dépossession de ses activités à cause de l’âge et de la diminution des forces, qu’ils peuvent vivre difficilement). Pour ces raisons, il est indispensable de les accompagner dans ces processus d’abandons d’engagements. Les Supérieurs majeurs ont aussi tenu à distinguer entre le vieillissement des membres qu’il ne faut pas confondre avec la forme de vie de leur Institut, afin de ne pas entraver le dynamisme apostolique des Instituts religieux. « L’Europe est vieille, la France est vieille. Pour une fois, les religieux sont en phase avec la société ! En partageant cette situation, et riches de notre charisme, on a peut-être quelque chose à inventer », soulignait un Jésuite.

D’après La Croix, 6 décembre 2005

Le 2 décembre 2005, l’Assemblée générale du SCF a clôturé une bonne année pour notre association ; ce dont nous nous réjouissons après des années difficiles :

- votre bulletin est maintenant bien rodé ; nous ferons en 2006 une nouvelle enquête de satisfaction pour recueillir vos avis et suggestions,

-  franciscain.net, le site internet de la famille franciscaine se porte assez bien. Même s’il reste quelques zones à améliorer, il a connu cette année une fréquentation en augmentation de 25% par rapport à l’année précédente,

-  le groupe des « lieux franciscains » continue à bien travailler et à développer la communication franciscaine sur le terrain,

- l’annuaire de la famille franciscaine est quasi épuisé ; nous travaillons dès maintenant sur la future version qui comportera une version « papier » et une version électronique,

· deux nouveaux moyens de communication ont été pris en compte cette année : 

                    l’exposition des fresques de Giotto

                    les formations proposées dans les diocèses,

sur lesquels nous fondons beaucoup d’espoir.

 La sœur Françoise Schill prend ses nouvelles fonctions de Directrice du SCF et nous sommes très heureux de l’accueillir.

L’Assemblée a renouvelé les mandants des administrateurs qui venaient à échéance et a élu avec joie un nouvel administrateur : François Blanty qui est un professionnel de la communication et qui suit le SCF depuis longtemps.    

                                  Christian Guignot   

                                            Président


Ce Conseil d’Administration de l’Association « Missions Franciscaines Clarté Dieu » s’est réuni le 12 décembre 2005 sous la présidence de Dominique Tulasne. Avec l’accord du Fr. Henri Namur, Provincial, la décision a été prise d’engager la procédure de mise aux normes de la maison, qui peut accueillir 100 personnes. Un cabinet d’architecte (Archiduo) a été choisi pour constituer le dossier qui sera soumis à la Commission de Sécurité. Le montant véritable ne sera connu que lorsque la Commission de Sécurité se sera prononcée. L’investissement, élevé, sera assuré grâce aux réserves financières et aux apports de la collectivité franciscaine. Lors de sa construction, le Couvent de la Clarté Dieu avait été financé grâce aux dons et legs de la famille Franciscaine. Il est proposé de renouer avec cette tradition de solidarité. Une plaquette sur la Clarté Dieu sortira fin janvier 2006.
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 FRÈRES MINEURS FRANCISCAINS

	CÉLÉBRATION DU  8 ème 

CENTENAIRE DE L’ORDRE : 

CONNAÎTRE  

LE PATRIMOINE

HISTORIQUE, SPIRITUEL, CULTUREL 

DES PROVINCES

RENCONTRE DES PROVINCIAUX  DE LA CONFÉRENCE TRANSALPINE FRANCISCAINE (COTAF) ET DES PROVINCIAUX DE LA CONFÉRENCE ITALIENNE (COMPI)

COMITÉ  RÉGIONAL  FRANCISCAIN

(CRF)

PROVINCE  DE FRANCE-OUEST 

APPEL  DES  FRANCISCAINS  DE  PARIS
	
La célébration du 8ème Centenaire de l’Ordre des Frères Mineurs a motivé le Définitoire Général à demander aux frères du monde entier de commencer un travail de récupération, de conservation et de divulgation du patrimoine franciscain dans les différentes entités de l’Ordre. La 1ère étape sera de réunir l’information. Il sera demandé à toutes les Provinces de relever des données au sujet des frères qui, tout au long des 800 ans de l’Ordre, ont beaucoup contribué dans les domaines de la spiritualité, la culture, l’évangélisation.  Si le Frère a publié des textes et des écrits, ses œuvres principales seront rappelées (le dossier ainsi constitué ne devra pas dépasser une page et demie). Des critères sont données (thème, méthode…). Les données seront envoyées au Bureau des Communications de la Curie Générale qui pourvoira à leur publication et les rendra accessibles sur le Site Internet de l’Ordre : www.ofm.org
D’après Fraternitas, n°115, décembre 2005


Cette Conférence, qui se réunit 2 fois par an, a tenu sa 2e session à Strasbourg du 9 au 13 octobre 2005. À cette occasion, les Provinciaux de la Conférence italienne (COMPI) avaient été invités. La rencontre était autour du thème de la sécularisation.

D’après la Lettre aux frères, 17 nov. 2005

Voir également Fraternitas, n°115, décembre 2005


Depuis l’appartenance de la Province de France-Ouest (Bx. Pacifique) et de la Province franco-belge des Trois Compagnons à la COTAF (décembre 2005 : voir bulletin du SCF n°10, p. 8), les deux Provinces francophones (qui constituaient l’ancienne COPEF) se retrouvent dans un cadre plus informel d’un Comité Régional Franciscain chargé de coordonner la collaboration interprovinciale.

D’après la Lettre aux frères, 17 nov. 2005

PRÉPARATION DE LA RENCONTRE PROVINCIALE EN 2007.


Cette rencontre se tiendra à Saint Gildas (Morbihan) du 10 au 14 avril 2007. L’objectif sera d’élaborer et finir la mise en œuvre du Projet Provincial d’Évangélisation (PPE). Comme 1ère étape de marche vers ce temps fort de 2007, et dans la dynamique du Chapitre Provincial de mars 2005 (cf. bulletin SCF n°12, p 5), un questionnaire a été élaboré avec le titre : « Envoyés comme frères mineurs : témoins, présents, humbles », voulant permettre à chacun de faire le point sur sa propre mission en lien avec la fraternité. Cette réflexion est destinée à chaque Fraternité, faisant aussi l’objet d’un échange plus large dans les rencontres régionales. La synthèse réalisée sera étudiée lors de la rencontre des Gardiens et des animateurs des régions en mai 2006.

D’après la Lettre aux frères, 17 nov. 2005 


Le 30 janvier 2003, un violent incendie détruisait une partie du 3ème étage du Couvent Saint François de Paris. Un frère âgé, décédé depuis, était à l’origine du sinistre. Des travaux assez lourds ont été engagés pour restaurer la maison. Mais les assurances n’ont remboursé qu’une partie des dépenses. À ce jour, il nous manque 24.000,00 €. Si quelques amis de la Famille Franciscaine nous aidaient à alléger cette dette, ils nous rendraient un grand service ! Et seraient assurés de notre reconnaissance. Les dons sont à adresser au compte « Couvent Saint François ». D’avance merci !

Couvent Saint François, 7 rue Marie-Rose, 75014 Paris. Tel : 01.40.52.12.70. 

Fax : 01.40.52.12.90. E-mail : responsable@franciscains-paris.org
Fr. Cyrille, Gardien du Couvent




FRÈRES MINEURS CAPUCINS

	LETTRE DU MINISTRE  GÉNÉRAL  À

L’OCASION DE LA CANONISATION DE FÉLIX DE NICOSIE

CHAPITRE PROVINCIAL 

DE LA PROVINCE DE FRANCE
	
À l’occasion de la canonisation, le 23 octobre, du Bx. Félix de Nicosie, Capucin italien (1715-1787, cf. Osservatore Romano, n°43, 25 octobre 2005), le Ministre Général, Fr. John Corriveau, a publié une lettre intitulée «les Saints ne cessent de nous interpeller » qui retrace la vie du nouveau saint et montre en quoi son exemple garde toujours son actualité.

D’après la lettre  

Comme annoncé dans le Bulletin du SCF n°14, p. 9, le Chapitre Provincial se tiendra du 13 au 17 février 2006 à La Chardonnière (Francheville), sous la présidence du Fr. Ephrem Bucher, Définiteur Général. Celui-ci viendra visiter quelques Fraternités fin janvier. La réflexion des 54 frères capitulaires sera particulièrement orientée sur la présence fraternelle et missionnaire. En lien avec cette orientation, 3 projets seront soumis à l’approbation du Chapitre : implantation à Clermont, implantation en Algérie, et « Culture franciscaine » (ce qui concerne la Bibliothèque Provinciale, rue Boissonade (Paris), et le projet de lancer une revue : Études Franciscaines (cf. bulletin SCF, n°14, p. 9).


Des représentants de la Conférence des Capucins d’Europe du Nord Ouest venant d’Irlande (Président de la Conférence) et de Suisse (partenariat francophone) participeront au Chapitre, ainsi que des délégués du Canada, de Madagascar, du Tchad – Centrafrique.


Une soirée festive réunira le soir du jeudi 16 février les membres de la Famille Franciscaine de la région lyonnaise pour l’Eucharistie à 18h, suivie d’un buffet fraternel à 19h.


La collaboration avec les frères du Tamilnadu (Inde)va s’accentuer avec la visite, fin janvier, du Fr. John Antony, Ministre Provincial, et la venue d’un 4ème frère indien, venue suivie sans doute assez rapidement d’un 5ème.

Informations transmises par le Secrétariat Provincial




SŒURS  CLARISSES

	ASSEMBLÉE  GÉNÉRALE

DE LA CONFÉRENCE

SAINTE AGNÈS

DE PRAGUE

À ORSAY

SESSION  DES POSTULANTES

ET NOVICES

À REINACKER

SESSION DES JEUNES ABBESSES

À CREST

INTERNET :

PREMIÈRES

PAGES  VOCATIONNELLES
	
Comme chaque année en cette période, s’est déroulée du 17 au 21 octobre 2005 à Orsay l’Assemblée Générale des différentes fédérations des Clarisses (4 en France et 1 en Belgique) regroupées au sein de la Confédération Sainte Agnès de Prague (France et Belgique francophone). 


En ce qui concerne les nouvelles des Fédérations, les Sœurs de la Fédération Sainte Claire de Belgique ont tenu leur dernière Assemblée fédérale cette année et ont fêté les 50 ans de leur Fédération. La Fédération devrait demander sa suppression en 2006. Fr. Jean-Paul Arragon, Franciscain et assistant de la Fédération St Damien, et Sr. Marie-Noëlle, Abbesse de Voreppe, ont témoigné de leur rencontre avec les 4 monastères du Proche-Orient. Sr. Claire, Abbesse de Chamalières, participera à l’Assemblée des Présidentes de Fédérations qui se tiendra à Mexico en 2006.


Lors de la rencontre avec la Famille Franciscaine, il y a eu réflexion et partage sur la dynamique franciscaine. Une synthèse sur le vivre ensemble, questionnaire qui avait été envoyée auparavant, a été présentée. L’évolution de la Conférence des Congrégations Franciscaines (CCF) a été évoquée, montrant que celle-ci s’achemine vers une structure de type confédéral, carrefour de réflexion et d’action avec les sœurs, en lien avec toute la Famille Franciscaine. Des échanges en petits groupes, puis en assemblée, ont permis d’amener des suggestions concernant la collaboration : souci de la formation initiale et permanente (comment l’assurer au mieux, en multipliant les acteurs, et en formant des intervenants et intervenantes pour l’avenir), soutien aux sœurs d’âge moyen que peuvent guetter la lassitude ou difficultés de toute sortes. Les Clarisses souhaitent s’associer au 8ème centenaire de la naissance de l’Ordre des Frères Mineurs. 


La parole a ensuite été donnée à la Commission Internet (rappelant aux monastères qui ont leur Site de créer des liens avec le Site de la Famille Franciscaine), la Commission Jeunes et Vocations (une « sous-commission » a été créée pour la préparation de Vézelay 2006, pèlerinage européen franciscain du 31 juillet au 8 août 2006), la Commission Formation (bilan très positif des sessions des novices et professes temporaires à Reinacker, projets futurs : sessions pour les professes solennelles en novembre 2005, pour les formatrices en février 2006, pour les novices en mai 2006, retraite pour les jeunes professes solennelles en 2007). L’Ecole d’Eté Franciscaine en 2006 aura pour thème : « Charisme et Institution. Liberté- Volonté (XIIIème-XIVème siècle). Il a également été question du Chapitre des Nattes des jeunes de la Famille Franciscaine à Blois (qui aura lieu du 28 avril au 1er mai 

2006, cf. bulletin SCF n°14, p. 5) et un bilan de la session 2005 des Jeunes Abbesses.


Il a ensuite été question de la préparation de l’Assemblée de Chevilly-Larue, qui aura lieu du 13 au 18 novembre 2006. Il y aura intervention de Marco Bartoli sur le thème de l’autorité chez sainte Claire.

D’après le compte-rendu reçu


Du 23 au 28 mai 2005 s’est déroulée la session de formation des 

postulantes et novices sur les vœux, chez les Franciscaines de Reinacker. Les formateurs étaient Sr. Marie-Bénédicte, Clarisse de Cormontreuil, et Fr. José Kohler, Frère Mineur. Dans le même temps et au même endroit se déroulait également la session des Professes temporaires sur « Trinité et vie fraternelle », avec Sr. Marie-Bruno et Fr. André Ménard, Capucin.

D’après Sœurs Pauvres, n°17, octobre 2005


Cette session s’est déroulée en juillet 2005, regroupant 10 abbesses, avec l’aide de Sr. Régine Alauzun qui a situé la fonction d’autorité avec les enjeux psychologiques qui sont en cause.

D’après Sœurs Pauvres, n°17, octobre 2005


Les premières pages vocationnelles ont été mises sur le Site Internet www.franciscain.net
Les Sœurs sont invitées à continuer ce travail par l’envoi de témoignages, de photos…

Contact Sœur Marie-Laude. Adresse internet : claire.voreppe@wanadoo.fr
D’après Sœurs Pauvres, n°17, octobre 2005




FRATERNITÉ  SÉCULIÈRE

	CONFÉRENCE

DES ASSISTANTS GÉNÉRAUX DE

L’ORDRE FRANCISCAIN SÉCULIER

(OFS)

LA 

CLARTÉ DIEU

(ORSAY)
	
Le bulletin de la Conférence publie la suite des interventions sur l’Eucharistie (cf. bulletin SCF n°13) : « L’Eucharistie, source et manifestation d’unité fraternelle ». En ce qui concerne la liturgie, il y est proposé des questionnements sur la façon de célébrer l’Eucharistie dans les Fraternités.

D’après Koinonia, n°47, 2005-3

RECHERCHE D’UN NOUVEAU DIRECTEUR.

Après le départ du couple qui assurait la direction du Centre d’Accueil, en lien avec les Sœurs Franciscaines, préparant ainsi d’envisager l’avenir de la maison d’Accueil sur de nouvelles bases, le nouveau Président de l’Association Gestionnaire, Dominique Tulasne, travaille à cette mise en place tout en recherchant un nouveau Directeur.

                                                                  D’après la lettre aux frères, 17 nov. 2005
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       II -  JUSTICE ET PAIX

PRÉPARATION D’UN RASSEMBLEMENT ŒCUMENIQUE EN ROUMANIE


Après les rassemblements œcuméniques européens de Bâle (1989) et de Graz (1997), un 3ème rassemblement est prévu du 4 au 8 septembre 2007 à Sibiu (Roumanie), pour la 1ère fois au cœur d’un pays de tradition orthodoxe. 3000 délégués y seront attendus. Les organisateurs de ce rassemblement (la Conférence des Églises européennes (KEK) et le Conseil des Conférences épiscopales d’Europe (CCEE) souhaitent « lancer la création d’un large réseau de prière, en y associant l’ensemble du Peuple de Dieu ».

D’après Messagers de Paix, n°48, décembre 2005
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          III -  À TRAVERS LE MONDE
	ITALIE

TURQUIE

KENYA

BRÉSIL


	 CONGRÈS INTERNATIONAL DES MAÎTRES DES NOVICES FRANCISCAINS


Du 8 au 30 octobre 2005 s’est déroulé le 2ème Congrès international des Maîtres des Novices de l’Ordre des Frères Mineurs. Le 1er Congrès avait eu lieu en 1988. Environ 80 frères y ont participé. L’Ordre des Frères Mineurs a 462 novices dans 80 maisons de noviciat (25 en Europe, 8 en Afrique, 6 en Amérique du Nord, 28 en Amérique Centrale et du Sud, 13 en Asie et Océanie). Il y a 15 noviciats interprovinciaux.  Le Ministre Général, Fr. José R. Carballo, et son prédécesseur, Fr. Giacomo Bini, étaient présents. Le Congrès s’est clôturé par la célébration  d’ouverture du 8ème Centenaire de l’Ordre.

D’après Fraternitas, n°114, novembre 2005

COURS DE FORMATION PERMANENTE À ISTANBUL


Du 23 octobre au 2 novembre a eu lieu le 1er cours de formation permanente sur le dialogue œcuménique et interreligieux, rassemblant des frères et des membres de différentes Églises : Anglicane, chaldéenne, orthodoxe. Le Grand Rabinat d’Istambul était aussi représenté. Le groupe a pu visiter des mosquées, des églises, ainsi que la basilique de Sainte Sophie, la synagogue, et a pu prier avec les Arméniens. Pour 2006, ce cours est prévu en anglais et en français ; il sera annoncé quand il sera disponible.

D’après Fraternitas, n°115, décembre 2005 

ANIMER LA MISSION EN AFRIQUE


Le Secrétariat des Frères Mineurs pour l’évangélisation et les missions de la nouvelle Conférence africaine s’est réuni à Nairobi du 23 au 30 septembre 2005 avec l’objectif de s’organiser. La réflexion a permis de conclure à la nécessité d’un nouvel élan missionnaire pour l’Afrique, osant un nouveau type d’évangélisation là où se situent les plus jeunes présences franciscaines.

 D’après Fraternitas, n°114, novembre 2005

CONGRÈS DES CENTRES D’ÉTUDES LATINO-AMÉRICAINS


Cette rencontre, souhaitée en 2004, s’est déroulée du 10 au 13 octobre 2005 à l’Institut théologique franciscain de Petropolis. Les participants ont pu faire le bilan de ce qui est réalisé et lancer des idées pour l’avenir, notamment le besoin d’investir dans une recherche et une réflexion partant d’une perspective théologique franciscaine (ce qui entraîne la collaboration entre Instituts dans les publications, les données des Bibliothèques et des Archives, Internet, ainsi que des échanges de professeurs…). Le rôle des Instituts doit se concrétiser dans la formation des laïcs, des professeurs, dans l’impact sur les médias et la réalité missionnaire franciscaine. Des projets sont en cours. Une évaluation sera faite lors de la prochaine rencontre au Mexique, les 16-18 octobre 2006.

D’après Fraternitas, n°114, novembre 2005
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IV - LIVRES

BENOÎT XVI, L’HÉRITIER DU CONCILE, par Jean CHÉLINI, Hachette Littératures, Paris 2005, 359 pages, ISBN 2-01-235945-0, 23 €.


Encore un livre sur le Pape ! Si ce fut le cas pour les prédécesseurs de Benoît XVI, le fait de succéder à un « géant » comme Jean-Paul II entraîne encore plus d’intérêt pour sa personne (d’autant plus que la trajectoire de Joseph Ratzinger est assez fascinante, quoique très classique). Nous avons donc effectivement un ouvrage qui porte plutôt sur la vie de Joseph Ratzinger, comme d’autres l’ont fait avant lui (cf. bulletin du SCF n°13, pp. 23-24), mais l’auteur, étant un historien qui fait autorité en ce qui concerne l’histoire de l’Église et en particulier l’histoire de la papauté, ne se contente pas d’une simple biographie mais la restitue dans son contexte (ce qui donne, par exemple, une approche des raisons des changements survenus en 1968 chez celui qui jusque-là avait une réputation de théologien novateur !)


Pour ce qui nous intéresse surtout ici, Jean Chélini présente de façon très développée le contexte dans lequel s’est déroulée la thèse de Joseph Ratzinger sur saint Bonaventure (cf. Supplément Culturel au bulletin du SCF n°13, pp. 1-3, où Fr. Luc Mathieu, Franciscain à Paris, présente ce travail), donnant la biographie du Docteur franciscain, mais aussi son action et ses luttes contre les théories de Joachim de Flore qui ont entraîné des dérives chez les Franciscains Spirituels, montrant en quoi Ratzinger à une nouvelle approche: « à la différence de la théorie classique qui voulait que saint Bonaventure ait ignoré ou négligé l’œuvre de Joachim de Flore, et notamment l’identification par une branche des Franciscains entre le développement de leur Ordre et l’avènement du troisième âge de l’histoire de l’Église, celui de l’Esprit, prophétisé par Joachim…, Ratzinger soutenait au contraire que Bonaventure connaissait l’œuvre de Joachim et avait mesuré les risques de dérive chez ses fidèles radicaux, les Franciscains Spirituels, prêchant la pauvreté absolue et l’inutilité des structures hiérarchiques de l’Église, se confiant à la seule inspiration de l’Esprit… »(p.85). Jean Chélini présente les mesures de rétorsion contre Jean de Parme, son prédécesseur comme Ministre Général de l’Ordre (p. 85) et les thèses joachimites (p. 86).

Fr. Jean-Louis Paumier, ofm

Nous sommes heureux de vous annoncer que le livre intitulé « La spiritualité de Saint François », composé d’une sélection d’articles parus ces dernières années dans la revue « Évangile Aujourd’hui » est à nouveau disponible aux Éditions Franiscaines (300 pages, 19,50 €). La 2ème édition a été un succès, mais le stock est limité !

Bonne Fête de Noël et bonne année 2006.
Les Éditions Franciscaines
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                                 V - À TRAVERS JOURNAUX

                           ET REVUES

· Vents d’Ouest, n°60, novembre 2005

Le bulletin de liaison de la Province des Frères Mineurs de France-Ouest présente un article des frères de Brive, témoignant du travail réalisé aux Grottes de Saint-Antoine entre continuité et renouveau. Il y a aussi des échos des retraites ouvertes à la Famille Franciscaine à Bruxelles et à Orsay. On trouve également le texte « Dialogue pour la paix » du Conseil International pour la Formation et les Études, tenu à Séoul (Corée du sud) en février 2005, et une présentation du Secrétariat interprovincial pour l’Évangélisation. Une présentation  du Fr. Jean-Baptiste Triquerie, guillotiné à Laval en 1794 avec les Martyrs de Laval (dont ce diocèse a célébré cette année le 50ème anniversaire de la béatification), est faite.

(  Vents d’Ouest, n°60 bis, novembre 2005


Livré avec le bulletin ci-dessus, il s’agit du numéro annuel consacré aux frères décédés durant l’année : 12 frères dans la Province de France-Ouest (Bx Pacifique), 7 frères dans la Province franco-belge des Trois Compagnons, 4 frères chez les Capucins, 12 Clarisses, 1 sœur franciscaine. Il y en a certainement eu d’autres dont les faire-part n’ont pas été connu par la rédaction du Bulletin.

(  Messagers de Paix, n°48, décembre 2005


Le bulletin de liaison des Frères Mineurs de la Province franco-belge des Trois-Compagnons présente le témoignage d’un frère aumônier de prison, ainsi qu’une petite expérience d’itinérance, « deux par deux », en Champagne.

(  Liens Fraternels, n°4, automne 2005


Le bulletin des Capucins de France présente, dans sa chronique « Connaissance des Fraternités », la Fraternité de Sion (Suisse) et la Fraternité de Bourg-en-Bresse. Un écho d’une rencontre en juillet, regroupant 25 personnes réfléchissant sur le travail, au Couvent de Crest (Drôme), est donnée : « quel travail pour quelle vie ? ». Fr. Éric Bidot montre les attentes du Chapitre des Nattes qui aura lieu du 28 avril au 1er mai à Blois, regroupant frères, sœurs et laïcs de moins de 45 ans.

(  Chemins de Saint François, n°30, novembre-décembre 2005


Plusieurs articles de la revue missionnaire des Franciscains concernent Noël, et sa célébration chez François d’Assise. La revue Chemins de Saint François a assisté, le 6 juin 2005, au Groupe de travail de la Commission des Droits de l’Homme sur les formes d’esclavage contemporain. La revue en rend compte. Figurent également des témoignages : création d’un atelier de menuiserie pour les jeunes au Burkina Faso, séjour d’un jeune togolais au Burkina.

(  Mission Franciscaine, n°15, novembre 2005


Ce numéro de la revue missionnaire des Capucins de France, et de plusieurs congrégations franciscaines, est consacrée au Chili. Après 150 ans de présence au Chili, les Capucins européens ont donné naissance à une Province chilienne qui comprend aujourd’hui une majorité de 53 frères chiliens épaulée par 12 missionnaires européens. Une Franciscaine Missionnaire de Marie témoigne de sa mission au Pakistan depuis 39 ans. Figure aussi un témoignage, recueilli par Sr Odile Delcambre, d’une Franciscaine Missionnaire de Marie du Burkina Faso, sur la diversité de nations des sœurs au sein d’une même famille. Plusieurs frères Capucins de la Province de France, qui ont vécu les JMJ de Cologne, en août dernier, présentent leurs témoignages.

(  Mission Franciscaine, n°16, janvier 2005


Ce numéro, qui va paraître prochainement, contiendra un dossier sur la nouvelle Province des Capucins de Madagascar, inaugurée en juillet 2005, et sur la « nouvelle vague » des Franciscaines Missionnaires de Notre-Dame. Figurent d’autres témoignages de Sr. Bernadette Nourdin (de la Fédération du Poverello de Lyon), de Sr. Marie-Claire Révélard sur Haïti. Par ailleurs, Fr. Benoît Lhote, Capucin, signe une nouvelle série de Spiritualité franciscaine sur la minorité.

(  Arbre, n°251, novembre-décembre 2005


La revue nationale de la Fraternité Séculière de Saint François est consacrée à l’évangélisation, à travers toutes ses composantes. Figure également un témoignage des Franciscains au Maroc, et un écho des vacances franciscaines à Brive. Continuation du thème de réflexion 2005 : « Temps de Dieu, temps des hommes ».

(  Sœurs Pauvres, n°17, octobre 2005


Le bulletin des Clarisses de France et de Belgique francophone continue la publication du colloque international d’Assise, de novembre 2003, sur la conception de l’autorité selon la Règle de Claire (cf. bulletin du SCF n°13, p. 31). On trouve également le témoignage d’une des 5 Clarisses capucines invitées au Chapitre des Nattes des Capucins à Angers, en avril 2005.

(  Notre-Dame de la Trinité, n°1143, novembre 2005


Ce numéro de la revue mariale et franciscaine éditée par les Capucins de Blois est consacrée à Charles de Foucauld, béatifié le 13 novembre 2005, et à son message. 

(  Notre Dame de la Trinité, n°1144, décembre 2005


En ce mois de décembre, il y a évocation de l’Immaculée Conception (qui voit cette année le 175ème anniversaire des apparitions de la Vierge à la rue du Bac : la Médaille miraculeuse). On trouve l’évocation de ces deux saints, fils de St François, qui ont pris au sérieux la réalité de l’Immaculée Conception : Maximilien Kolbe et Padre Pio. Que retenir de 2005 ? la revue propose de revenir sur le décès de Jean-Paul II.

(  Le Messager de Saint Antoine, n°1223, novembre 2005


La revue des Frères Mineurs Conventuels présente le témoignage de l’un des 5 frères, et qui est français (de Corrèze), qui s’est engagé pour 3 ans dans l’Ordre des Frères Mineurs Conventuels à l’issue de son noviciat, le 3 septembre dernier, en la Basilique Saint Antoine à Padoue. Pierre Morrachini présente, dans sa chronique historique, le Couvent des Frères Mineurs de Cortone, témoin de l’architecture primitive des Franciscains et œuvre du Frère Élie comme la Basilique d’Assise.

(  Mission de l’Église, n°149, octobre-décembre 2005


Le Fr. Luc Matthieu, Franciscain à Paris, est l’auteur d’un article intitulé « François d’Assise, une bénédiction pour son temps et pour notre temps ».
(  Spiritus, n°181, décembre 2005


Le Fr. Patrick Simonnin, Franciscain à Lille, est l’auteur d’un article intitulé « Comment sortir de la violence », montrant que François n’était pas un pacifiste doux et bêlant, mais un pacifique inspiré, énergique et réaliste. Il proposait le traitement humain des violences à leur racine, là où elles sont fréquemment une demande de reconnaissance d’une identité simplement humaine. Lorsqu’on n’a plus rien à défendre, on peut devenir effectivement artisan de paix.

(  La Croix, 8 novembre 2005


L’ancien Franciscain brésilien Léonardo Boff, l’un des chefs de file de la Théologie de la Libération, ne semble pas être rancunier vis-à-vis du cardinal Ratzinger qui l’avait sanctionné en 1984. En effet, il espère beaucoup de ce dernier depuis qu’il est devenu Pape. S’exprimant sur les sept premiers mois du pontificat de Benoît XVI ; Léonardo Boff constate qu’il « réassume » le concile Vatican II, estimant que les premières déclarations du Pape vont dans le bon sens : décentralisation de l’institution avec revalorisation des Églises locales (« car avec Jean-Paul II, on a assisté à une centralisation extraordinaire »), renforcement du dialogue interreligieux. Le théologien espère donc beaucoup de ce Pape « qui est un théologien intelligent ».

(  Témoignage chrétien, n°3181, 1er décembre 2005


La revue montre que le décret papal retirant au sanctuaires franciscains d’Assise leur autonomie pastorale (cf. information dans ce bulletin) s’inscrit, comme l’instruction vaticane sur les séminaristes homosexuels, dans un programme très clair : « Il s’agit de colmater le fond de la barque [l’Église] tout en tenant héroïquement le cap au beau milieu de la grande tempête relativiste. Finis les jeux dangereux avec « l’esprit du monde », terminées les expérimentations. De la rigueur, de la clarté, de la vigilance : voilà ce dont le catholicisme aurait besoin… »(p.9). Cette mesure concernant Assise donne aussi des gages aux franges les plus traditionalistes du catholicisme traumatisées par les rencontres interreligieuses.

(  Les Grottes de Saint Antoine, n°3


Le 3ème numéro du bulletin des Frères Mineurs de Brive est consacré à une présentation de la Fraternité séculière de Saint François, avec des témoignages. 

VI – CALENDRIER

PROPOSITIONS DES CLARISSES DE CORMONTREUIL (Reims)

Monastère Sainte Claire, 2 rue Pierre Bérégovoy, 51350 Cormontreuil

Tel : 03.26.86.95.12.
Fax : 03.26.86.95.15
E-mail : clarissecormontreuil@free.fr
Site : http://catholique-reims.cef.fr/clarisses
Pour les filles de 18 à 35 ans

(  Partage de la vie de la communauté : 21 avril (17h)- 23 avril (17h) ou 10 juillet (18h)- 14 juillet (9h) ou 21 août (18h)- 25 août (9h)

(  17 février (17h)- 19 février (17h) : Atelier le chant de Dieu en nos vies

(  2 novembre (18h)- 5 novembre (17h) : Atelier travailler l’argile

Retraite pour tous

· 15 août (soir)- 19 août (matin) : Action de grâce avec Claire

36 heures pour connaître…

(  7 octobre (14h)- 8 octobre (18h) : mieux connaître François et Claire, et partage avec les soeurs 

Retraite de Pâques à La Clarté Dieu (Orsay) :

(  12 avril (18h)- 16 avril (après-midi) : « Vivre de Jésus ». 

Animation : Fr. Yvon Person, capucin.

Lieu : La Clarté Dieu, 95 rue de Paris, BP 63

94402 Orsay cedex. Tel : 01.69.28.45.71. Fax : 01.69.28.91.66.

E-mail : clarte.dieu@wanadoo.fr et clarte-dieu@club-internet.fr
PROPOSITIONS DES FRANCISCAINES DE THAL-MARMOUTIER (67)

Petites Sœurs Franciscaines, 1 rue du Couvent, 67440 Thal-Marmoutier

Tel : 03.88.03.12.03. Fax : 03.88.03.12.08

RETRAITES

Cheminer avec Jésus dans l’évangile de St Luc

13 février (18h)- 19 février (14h)

Animation : Fr. Marcel Daval, franciscain

Reste avec nous Seigneur Jésus : l’Eucharistie dans nos vies

3 juillet (18h)-8 juillet (14h)

Animation : Fr. Jean-Paul Jodin, capucin

Le prophète Élie

27 août (18h)- 2 septembre (14h)

Animation : Fr. Jean-Marc Pasquier, franciscain

RETRAITES CHARISMATIQUES

« Pourquoi guérir ? »

5 mars (18h)- 11 mars (14h)

Animation : P. Jean-François Bizot, dominicain

La vie dans l’Esprit saint

22 octobre (18h)- 28 octobre (14h)

Animation : P. Jean-François Bizot, dominicain

JOURNÉES COMPASSION. EXPRESSION CHARISMATIQUE

Le Père dans l’Ancien Testament

12 mars (9h-18h30)

Animation : P. Jean-François Bizot, dominicain

La Trinité dans nos vies

11 juin (9h-18h30)

Animation : P. Jean-François Bizot, dominicain

Appel et envoi en mission

9 juillet (9h-18h30)

Animation : Marcel Kany accompagné par un prêtre

Bâtir la maison sur le roc « Jésus »

3 septembre (9h-18h30)

Animation : Marcel Kany accompagné par un prêtre

À l’École de Marie

29 octobre (9h-18h30)

Animation : P. Jean-François Bizot, dominicain

Dimension mariale de l’évangélisation

9 décembre (9h-18h30)

Animation : Marcel Kany accompagné par un prêtre

PROPOSITIONS DU MONASTÈRE DE L’ANNONCIADE DE MENTON

Monastère de l’Annonciade de Menton, tel : 04.93.35.76.92

Chemins de prière sur les psaumes, 20h30-21h30 : 17 janvier, 21 février, 21 mars, 18 avril, 16 mai, 20 juin

Pour en savoir plus : www.franciscain.net et Annonciade.

VII - SPECTACLES

« FRANÇOIS D’ASSISE, FRÈRE D’AUTRE FOI ». UNE CRÉATION ORIGINALE SCÈN’ÉPI. Un spectacle fait de théâtre, chant, expression corporelle, vidéo…


À partir de Janvier 2006, Scèn’Epi propose sa nouvelle création aux paroisses et lieux qui le souhaitent sur François d’Assise. Les jeunes de Scèn’Epi sont allés découvrir Assise pendant 1 semaine et veulent aujourd’hui témoigner de leur rencontre avec François, voulant faire partager le message qu’ils ont reçu de lui : « Soit riche de ce que tu as au fond du cœur et partage-le sur le chemin de la fraternité, tu connaîtras alors la joie ». Ils vous invitent à partager leur enthousiasme et leur espérance dans un monde plus fraternel. 



Un spectacle à réserver dès maintenant pour 2006, 2007,2008.

Pour en savoir plus : Bénédicte et Luc CEZARD, 35 Bd Côte Blatin, 63000 Clermont-Ferrand

Tel : 06.64.91.17.09.

Courriel : contact@scenepi.com
Site Internet : www.scenepi.com
D’après l’information reçue

« CLAIRE D’ASSISE ». Adaptation, mise en scène et musique de Francesco AGNELLO. Avec la comédienne Adeline LEJEUNE. Durée : 1 h. Tarif : 10 €. Places limitées. Réservation au 06.64.64.01.51

Du 11 novembre au 31 décembre 2005 à la Crypte Saint-Sulpice (33 rue St Sulpice, 75006 Paris), Vendredi 20h15, Samedi 16h et 20h15, dimanche 14h.

D’après l’information reçue

Si vous désirez publier des informations dans le prochain bulletin, nous vous demandons de nous adresser les informations avant le 15 février.
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