ÉDITORIAL




DIALOGUE COMPROMIS AVEC L’ISLAM ?


Alors que nous célébrons le 20ème anniversaire de la Rencontre interreligieuse d’Assise (ce Bulletin se faisant l’écho de quelques manifestations), il est certainement trop tôt pour savoir si le dialogue avec l’Islam va se trouver gravement compromis après les polémiques autour du discours de Benoît XVI, le 12 septembre, à Ratisbonne, lors de son voyage en Allemagne. 


Même s’il a fallu expliquer le contexte académique du discours d’un intellectuel de haut niveau, nombreux ont été les musulmans à réagir. Benoît XVI s’est dit « vivement attristé » par l’interprétation qui en a été faite. Le malentendu, même s’il a été levé en partie grâce aux diverses explications de la diplomatie du Vatican, est qualifié de « gravissime » par le Cardinal Lustiger (Le Monde, 19 septembre 2006) et risque d’entraîner une difficulté nouvelle dans le dialogue avec l’Islam, alors que les islamistes les plus radicaux font de la surenchère en profitant de cette aubaine pour appeler à la haine et au djihad –la guerre sainte- contre l’occident. 


Si l’on savait le Cardinal Ratzinger réticent à l’initiative de Jean-Paul II en 1986, il s’y était néanmoins rallié et, bien que le dialogue interreligieux connaisse des accents différents avec lui (étant plus considéré sous l’angle de la culture, alors que c’était une question de foi chez Jean-Paul II), on ne peut accuser trop vite Benoît XVI de vouloir détruire tout ce que son prédécesseur a patiemment construit durant ces 20 ans, ne serait ce qu’en prenant connaissance du message ci-dessous adressé le 4 septembre à l’évêque d’Assise 


Osons espérer qu’il ne s’agisse que d’un accident de parcours, dû à des maladresses, qui verra reprendre par la suite, l’apaisement venu, un dialogue fructueux de toutes les religions pour la paix dans un monde qui en a tant besoin.


La Documentation Catholique (n°2366, 15 oct. 2006) publie l’ensemble des textes.  


Plus que jamais notre spiritualité franciscaine, qui nous invite à être artisan de paix et de réconciliation, est d’une criante actualité !

Fr. Jean-Louis Paumier

Rédacteur en Chef

Retrouvez cet éditorial sur www.franciscain.net (Actualités - communiqués)
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I – VIE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE
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Dans un message envoyé à l’évêque d’Assise le 4 septembre 2006, le Pape a rendu hommage à l'initiative prise par Jean-Paul II le 27 octobre 1986 avec la rencontre interreligieuse de prière pour la paix à Assise. Benoît XVI y a évoqué les « tensions géopolitiques » qui marquent ce début de millénaire en beaucoup de régions, « donnant l’impression que les différences religieuses constituent des motifs d’instabilité ou de menaces pour la perspective de paix ». Évoquant l’histoire qui a connu des guerres de religions, Benoît XVI insiste sur le fait que ces violences ne sont pas imputables aux religions elles-mêmes, n’étant que des prétextes qui cachent des rapports de force d’ordre culturel. Au contraire, quand le sens religieux est pleinement vécu en vérité « il engendre chez les croyants la perception que la foi en Dieu, Créateur de l’Univers et Père de tous, ne peut ne pas promouvoir entre les hommes des relations de fraternité universelle ». Benoît XVI souligne l’aspect prophétique, dans un tel contexte marqué par la violence et le terrorisme, de la Rencontre d’Assise, rappelant que néanmoins que la rencontre de l’autre, en vérité, ne doit jamais faire place à un synchrétisme qui amènerait à renier sa propre identité, mais elle doit laisser place à la vérité de l’autre sous peine de fondamentalisme.

Jean-Louis PAUMER d’après La Documentation

Voir également La Croix, 5 septembre 2006

Et la Documentation Catholique n° 2366, 15 octobre 2006


Ce week-end s’est déroulé à Lille, du 6 au 8 mai 2006. Les participants provenaient de deux réseaux : des jeunes du Nord- Pas de Calais et ceux du réseau de Fr. Marcel Daval, Franciscain, et de Sr. Brigitte, Sœur Franciscaine de Montpellier. La rencontre se déroulait à la Fraternité de Lille (qui s’appelle désormais Maison Saint François). 3 modules étaient proposés, autour des 3 moments forts de la conversion de Saint François : « Seigneur, que veux-tu que je fasse ? », le baiser au lépreux et l’envoi en mission. Fr. Marcel a réalisé 3 interventions, puis intériorisation, temps de partage, célébration, détente et fête. 


Il y a le désir de recommencer une telle expérience et à intensifier nos réseaux en Ile-de-France et Nord- Pas de Calais, mais aussi dans toutes les régions.


Lancer la Jeunesse Franciscaine en France se réalise, de fait, par ces croisements de relations et de groupes.

D’après Vents d’Ouest, n°64, juin 2006


Pour sa 4ème rencontre, l’Atelier Itinérance s’est retrouvé chez les Clarisses de Cormontreuil les 20 et 21 mai 2006, avec 6 participants : 2 sœurs clarisses (dont une novice), une sœur Franciscaine Missionnaire de Marie déléguée par sa Provinciale, 3 frères Franciscains des deux Provinces. Après un temps d’écoute des sœurs clarisses, il y a eu un échange avec confrontation des expériences diverses. Il a été également question des relations à l’Église, de la difficulté et des peurs rencontrées sur la route.


Une relecture de ces pratiques aura lieu les 1er et 2 mars 2007 à Cormontreuil sur le thème du lâcher prise et de la fécondité, s’appuyant sur différents exemples

D’après Vents d’Ouest, n°64, juin 2006

Messagers de Paix, n°53, juillet 2006

France Info FMM, n°116, juillet 2006


Comme annoncé (Bulletins du SCF n°17 et 18), le Pèlerinage Franciscain européen s’est déroulé à Vézelay du 31 juillet au 8 août 2006, rassemblant plus de 300 jeunes formant 8 groupes de pèlerins, venant d’Allemagne, Hollande, Suisse et France, qui ont sillonné le Morvan et la Bourgogne pendant 5 jours. La communauté internationale des Clarisses s’est constituée de 13 Sœurs, venant d’Allemagne, Grande-Bretagne et France (sans oublier les 2 sœurs des Philippines qui ajoutent une touche exotique à cette Fraternité européenne). Un groupe de scouts était également présent, pour aider à la mise en place du campement. Les différentes routes se sont retrouvées le 5 août, puis tous ensemble –ainsi que les nouveaux arrivants- ont fait route vers Vézelay où ils ont été accueillis dans une ambiance festive, au son des cloches de la basilique, pour se recueillir autour de la croix réalisée par les pèlerins (et prisonniers) allemands en 1946, qui avaient voulu s’associer à cette démarche de croisade pour la paix aux lendemains de la Seconde Guerre Mondiale. 


Il y avait d’ailleurs de très nombreux jeunes allemands à Vézelay 2006. 


Commencé le 5 août, et se poursuivant pendant les 2 jours suivants, des petits groupes internationaux se sont formés pour partager notamment sur la paix. Différentes activités étaient ensuite proposées, avant la procession de la croix en soirée, comme en 1946, allant de l’ermitage de La Cordelle à la Basilique. Temps qui a été suivi de l’Eucharistie et d’une nuit de prière. Une relecture de ce qui s’est vécu s’est faite le 7 août, avec le souhait d’ouvrir des perspectives d’avenir, avant la célébration d’envoi en présence de Mgr Patenôtre, Archevêque de Sens-Auxerre, assisté du Recteur de la Basilique. 


Un message (qui figure en entier dans la rubrique « Justice et Paix » de ce bulletin) a été envoyé, signé par tous, en faveur de la paix au Proche-Orient entre Israël, le Liban, la Palestine : « Nous sommes touchés par votre souffrance et nous tenons à vous exprimer toute notre compassion. Nous, jeunes, nous vous accompagnons par notre prière…. Nous partageons votre espérance d’aboutir à une paix durable qui garantira à chacun de vos peuples la sécurité, la liberté, une terre et la perspective d’une reconstruction durable », affirme la lettre, transmise en Terre Sainte par le biais des Franciscains de la Custodie.

J-L.P

Voir également  La Croix, 10 août 2006

Pour en savoir plus (photos et textes)

http://vezelay2006.objectis.net

Après les Congrès de la Toussaint à Vienne en 2003, Paris en 2004, Lisbonne en 2005, le diocèse de Bruxelles organise un congrès d’évangélisation à la Toussaint 2006 du 29 octobre au 5 novembre. La Famille Franciscaine de France et de Belgique a décidé de s’y impliquer, en particulier avec les plus jeunes et ceux qui animent la pastorale des jeunes. Parmi les objectifs : une présence franciscaine dans la Nouvelle Évangélisation, dans le cadre de la paroisse franciscaine du Chant d’Oiseau à Bruxelles, l’expérimentation de la mission sous des formes nouvelles (comme l’itinérance), la formation à la mission franciscaine par la collaboration avec la fraternité franciscaine internationale Notre-Dame des Nations (au Chant d’Oiseau, à Bruxelles).


Le projet est porté, pour le moment, par la Coordination des Jeunes de la Famille Franciscaine, l’Atelier pour la Pastorale des Jeunes et des Vocations des 2 Provinces des Frères Mineurs (France-Belgique), les Franciscaines Missionnaires de Marie, la Communauté du Chant d’Oiseau et la Communauté internationale Notre-Dame des Nations.


Le projet s’adresse aux jeunes (18-30 ans) qui sont invités à suivre le programme de la paroisse franciscaine et quelques-unes du Congrès, participant également à des temps d’itinérance missionnaire. Sont également invités des membres plus âgés de la Famille Franciscaine (Frères, Sœurs, laïcs) pour participer ou accompagner les jeunes.

    Contacts : pour la Jeunesse Franciscaine

        -Fr. Benoît Dubigeon : 03.20.04.15.53. 

                         Courriel : dubigeon.benoit@wanadoo.fr
        -Cyrille et Gaétane Markt. Courriel : famille.markt@free.fr
                                                                  ou jeunes@franciscain.net

Pour l’itinérance :


   -Fr. Vincent Pottier : 03.81.81.33.25. 

                                              Courriel : vincent.pottier@wanadoo.fr
Compléments d’information :

      -Site diocèse de Bruxelles :

               http://www.bruxelles-toussaint2006.be/indexfr.php
   D’après l’information reçue


L’Assemblée Générale de l’Association Service de Communication Franciscaine aura lieu le vendredi 1er décembre 2006, de 14h à 17h, au bureau du SCF, 27 rue Sarrette, 75014 Paris.


Il sera question du fonctionnement du SCF (notamment de la direction, dont le poste est vacant). Dans le rapport moral, il sera notamment question du site internet de la Famille Franciscaine (débat sur le prestataire du service et sur l’animation du site), puis présentation du rapport financier. il y aura renouvellement des membres du Conseil d’Administration.

D’après l’invitation 
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Intitulé Avec lucidité et audace en un temps de fondation, le Rapport de Fr. José Rodriguez Carballo sur l’état de l’Ordre des Frères Mineurs, réalisé pour le Chapitre extraordinaire d’Assise, du 15 septembre au 1er octobre 2006, nouvelle étape dans les célébrations du 8ème centenaire de la fondation de l’Ordre, développe en plusieurs chapitres (qui comprennent tous des analyses sur les signes de vie, Appels à la conversion, En chemin pour passer du bon au meilleur) la situation aujourd’hui. 


Au préalable, le Frère Ministre Général a tenu à souligner qu’il « n’avait pas les clés de l’avenir », mais qu’il y avait des points essentiels incontournables (transmettre l’évangile) et qui traversent les temps : Fr. José rappelle ainsi le rôle joué par les Frères Mineurs dans l’évangélisation, notamment en Amérique latine. Cette première partie rappelle l’importance de la mémoire, ce qui amène, en deuxième partie, la prise en considération avec lucidité et courage du présent ; un présent à vivre avec passion dans un esprit de prière et de dévotion. Il y a reconnaissance de la crise vue comme un « temps de mutation, marqué par des périodes de difficulté, parfois de désorientation et, certainement, de souffrances, d’où émergent des interrogations inattendues, des besoins et des urgences qui mènent à une nouvelle option et qui- finalement- provoque la naissance d’une identité presque nouvelle, avec un présent qui exige de nous courage et audace », s’appuyant sur la force de la foi, la conscience de l’actualité de Saint François et de sa forme de vie.


On peut souligner notamment que, parmi les signes de vie, sont rappelés le nouveau visage de nos Fraternités, le ministère du Gardien, la communication et la collaboration. 


Et, parmi les points où il y a appel à la conversion : le désenchantement et le scepticisme, les divisions, les manques dans la communication, l’individualisme… Par ailleurs, le Ministre Général demande d’effectuer un discernement sur l’utilisation des moyens de communication qui peuvent interférer négativement avec la vie fraternelle…


Le texte de ce rapport a été envoyé à tous les frères afin « que 

nous puissions suivre le Chapitre et travailler ce rapport dans les fraternités locales, et (pourquoi pas ?) lui envoyer le fruit de nos réflexions… ».
d’après le Rapport

Voir également Messagers de Paix, n°53, juillet 2006

qui en fait une brève présentation 


« Osons vivre l’Évangile » est le titre d’un petit livret édité par la Curie Générale des Frères Mineurs, dans le cadre des célébrations du 8ème Centenaire de la fondation de l’Ordre, proposant des textes liturgiques afin de célébrer notre vocation, « entre mémoire et engagement », à adapter selon les Fraternités et les sensibilités culturelles.

D’après le livret 


Cette nouvelle édition de la Charte de la Formation et des Études, commune aux deux Provinces des Frères Mineurs des Provinces francophones de France et de Belgique, a été publiée en juin 2006. Au début du document, figure la confirmation donnée par le Ministre Général, du 10 mai 2006. Reprenant à chaque fois 3 points (description, objectifs, moyens), il y est question de la formation permanente, la pastorale des vocations, la formation initiale (incluant postulat, noviciat, profession temporaire). Après cette 1ère partie concernant la formation, la 2ème partie concerne les Études : les études dans l’Ordre, l’organisation des études dans nos Provinces.

D’après le document


Une rencontre de cet atelier a eu lieu à Paris, lors du week-end de Pâques. C’était une récollection animée par les frères Jean-Jacques Danel, Benoît Dubigeon, Sr Gosia (Franciscaine Missionnaire de Marie) et une sœur auxiliatrice du purgatoire. 8 à 15 jeunes selon les moments, provenant de réseaux divers, dont les scouts du Fr. Jean-Jacques, ont bénéficié d’une formation à l’intelligence des 3 jours saints et de la vigile pascale.

D’après Vents d’Ouest, n°64, juin 2006

Les Frères ont quitté Fribourg début octobre, mais ils cèdent la place aux Franciscaines Missionnaires de Marie. Cette maison avait d’ailleurs été cédée aux frères en 1904 par les Franciscaines Missionnaires de Marie ! Les cérémonies d’adieu ont été loccasion d’évoquer la mémoire de quelques frères, dont le Fr. Jean-Mohammed Abd-el-Jalil qui avait séjourné plusieurs fois à Fribourg. Cette ville était une des rares villes au monde à héberger les 3 branches du 1er Ordre : Capucins, Conventuels (appelés Cordeliers en Suisse) et Mineurs franciscains.

D’après Messagers de Paix, n°55, octobre 2006


Fr. Gualbert Broudin, Franciscain de la Province France-Ouest et Chapelain national français de Lorette, a été nommé au grade de Chevalier de la Légion d’Honneur lors de la promotion du 14 juillet 2006.

D’après l’information reçue

Cf. également La Croix, 17 juillet 2006
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174 Frères capucins se sont réunis pour le Chapitre Général de l’Ordre des Frères Mineurs Capucins, tenu à Rome du 28 août au 17 septembre 2006 (cf. Bulletin du SCF n°18, p. 5). Beaucoup de frères jeunes, venant surtout d’Afrique, d’Asie, d’Amérique du Sud ou encore d’Europe orientale, étaient là et participaient pour la 1ère fois à un Chapitre. 


Si le nombre de Capucins dans le monde est stable (autour de 11.000), l’Ordre décroît fortement en Europe occidentale et en Amérique du Nord, tandis qu’il se développe partout ailleurs et s’élargit (présence dans 101 pays). Le groupe de travail de la CENOC (Conférence du Nord-Ouest) a permis aux Provinciaux de mieux se connaître et d’intensifier la collaboration sur 3 sujets : présence en un contexte de sécularisation, solidarité en « personnel » et attention aux migrants.


Il n’y avait pas de groupe francophone, mais plusieurs rencontres 

ont été tenues entre Canada, France, Liban, Madagascar, Tchad-Centrafrique, Congo) afin de mieux collaborer (secrétariat de langue française à Rome, formation initiale et permanente).


Le Chapitre a élu Fr. Mauro Jöhri comme nouveau Ministre Général- et même au 1er tour par 157 voix sur 173 !. Il succède au Fr. John Corriveau, Canadien, à la tête des 11.000 Capucins du monde entier. Le nouveau Ministre Général est âgé de 59 ans. Originaire de Suisse orientale, ordonné prêtre en 1972, parlant parfaitement allemand (il a étudié la théologie à Tübigen avec le futur cardinal Kasper), italien, anglais et français, il a enseigné la théologie dogmatique et fondamentale à la Faculté de Théologie de Coire (Suisse), étant un spécialiste de la pensée du théologien Hans Urs von Balthasar. Ancien Provincial de la Province de Suisse, il souhaite rester attentif au terrain, soulignant les défis à relever : « Les équilibres au sein de l’Ordre ont totalement changé, avec la montée en puissance des Provinces africaines et asiatiques ». En Europe, la Pologne reste importante, l’Italie se maintient, mais les Provinces de l’Europe du Nord ont vu leurs effectifs s’effondrer : « C’est un de nos grands défis », observe-t-il. Une des solutions consiste en l’accueil en Europe de ces Frères venus du Sud, « mais il faut le faire avec discernement, et un projet clair ».

Fr. Mauro Jöhri souhaite également profiter du 800ème anniversaire de la confirmation de la toute première Règle de Saint François, en 2009, « pour retourner aux sources de la vocation capucine qui entend concilier vie retirée en ermitage et présence au monde ».


Les Frères de la Province de Suisse le félicitent, « mais nous regrettons de perdre un bon Provincial ! ».


Les Frères ont demandé au nouveau Ministre Général de poursuivre ce qui a été initié par Fr. John Corriveau : organiser la solidarité économique entre les frères, promouvoir la solidarité. Déjà, des Frères de l’hémisphère sud viennent en Europe. Pour la France, ce sont les frères du Tamilnadu (Inde), avec lesquels une nouvelle convention a été signée.


Par ailleurs, le Chapitre a discuté de la révision des Constitutions Générales pour séparer les fondements du charisme de l’Ordre et la spiritualité de ce qui relève de la législation propre (statuts). Un Chapitre extraordinaire, en 2009, pourrait reprendre ce sujet, retravaillé par l’ensemble des frères.

Pour en savoir plus : http://www.db.ofmcap.org
D’après La Croix, 7 septembre 2006

Complétée par l’information reçue de la Province suisse

et transmise par le Secrétariat de la Province de France 

Mgr Paul Hinder, Frère Mineur Capucin de nationalité Suisse et Vicaire Apostolique d’Arabie Saoudite, a pratiqué un jour de jeûne, le 24 septembre 2006, pour le début du mois du Ramadan en solidarité à l’égard des Musulmans. Dans un message qu’il leur a adressé, il demande également pardon aux Musulmans qui se sentent blessés par des paroles et des actes posés par des Chrétiens. Il pardonne également les gestes blessants ou la violence émanant des Musulmans à l’égard des Chrétiens.

D’après La Croix, 25 et 26  septembre 2006


Une rencontre des Gardiens et économes de fraternité a lieu du 22 au 24 novembre 2006 à Francheville (La Chardonnière), près de Lyon, pour repréciser la mission de chaque fraternité et la manière de mettre en œuvre une économie fraternelle et solidaire.


3 jeunes, dont 1 suisse, ont commencé leur année de postulat à Strasbourg le 29 septembre, et 1 novice a commencé son temps d’initiation avec ceux de Madagascar.


Depuis octobre, la Fraternité de Paris-Boissonade est en travaux pour désamiantage et mise aux normes en deux chantiers successifs qui dureront une année. Pendant ce temps, le nombre des frères est réduit et les possibilités d’accueil limitées.

Informations transmises par le Secrétariat Provincial
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Benoît XVI a nommé, le 10 juillet 2006, le Fr. Gianfranco Gardin secrétaire de la Congrégation pour les Instituts de vie consacrée et les sociétés de vie apostolique. Ce Franciscain de 63 ans est entré en 1965 dans l’Ordre des Frères Mineurs Conventuels. Ancien Ministre Provincial de Padoue, il a été Ministre Général en 1995 et a été élu en 2000 à la tête des Supérieurs généraux. Depuis 2005, il était directeur du Messager de Saint Antoine, mensuel très connu en Italie. 

Il étudie depuis longtemps la vie religieuse et c’est donc un spécialiste qui « fera un bon travail pour la vie consacrée », écrit le Custode Provincial, Fr. François Bustillo, en nous donnant cette information.


Mgr. Gianfranco Gardin devient donc le numéro 2 de cette Congrégation présidée par le Cardinal Franc Rodé qui est, lui, Lazariste. 


Pour être complet sur ce sujet, le Pape a également nommé, le 10 juin 2006, Fr. Paolo Martinelli, Capucin et Président de l’institut Franciscain de Spiritualité de l’Université Pontificale Antonianum, comme Consulteur de cette Congrégation.

D’après l’information envoyée par le Custode Provincial 

 La Croix, 11 juillet 2006, et BICI n°189, juillet 2006
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Le 31 mai 2006, par Décrets de la Congrégation pour les Instituts de Vie Consacrée et les Sociétés de Vie Apostolique, les monastères des Clarisses de Malonne et de Tournai ainsi que la Communauté Sainte Claire de Bruxelles ont été agrégés à la Fédération française de Notre Dame des Anges. Ce même jour, et par Décret de cette même Congrégation, la Fédération Sainte Claire de Bruxelles a été supprimée.


Les monastères de la fédération Notre Dame des Anges accueillent très cordialement leurs sœurs de Belgique. La fédération Notre Dame des Anges comprend (en plus des nouveaux monastères) Bastia, Besançon, Haubourdin, Le Val d’Ajol, Marseille, Paray-le-Monial, Paris, Romans, Roubaix, Sion, Vals-les-Bains, ainsi que 3 fondations qui dépendent de Sion : Champfromier –en France-, Szécsény –en Hongrie-, Csiksomlyo –en Roumanie).

D’après le communiqué

Et les informations complémentaires données par Sr. Claire-Alix


Du 15 au 20 mai 2006 s’est déroulée cette session, portant sur l’histoire, rassemblant une quinzaine de novices, quelques postulantes et professes temporaires. En 5 jours, les Sœurs ont visité 8 siècles d’histoire de l’Ordre.


Ce Chapitre des Nattes s’est tenu du 6 au 8 juin 2006, portant sur l’Admonition de St François aux Sœurs, ainsi qu’une communication de Sr. Amata d’Assise sur la portée spirituelle de ce texte.


Cette rencontre s’est déroulée le 1er septembre 2006, rassemblant les monastères de Malonne (Belgique), Arras, Cormontreuil, Hauboudin, Paris.


C’était le 4ème Chapitre des Nattes des petites communautés, qui s’est déroulé du 19 au 23 juin 2006, rassemblant les communautés de Riez et de la Grant Part à Vermand. Un texte du Fr. Éloi Leclerc, dans Sagesse d’un Pauvre (chapitre 6), a permis d’introduire la réflexion sur l’attitude de François et de Claire, réflexion poursuivie ensuite en petits groupes de façon personnelle et communautaire. Puis partages sur la 2ème lettre de Claire à Agnès de Prague le 21 juin, ainsi que la projection d’un DVD sur une icône de Saint François.

D’après Sœurs Pauvres, n°19, octobre 2006


Le 18 juin 2006, le Cardinal Ricard présidait l’Eucharistie d’action de grâces pour la présence des Clarisses dans le diocèse de Bordeaux, en l’église paroissiale Saint-Martin de Pessac. Le Présidente fédérale, Sr. Anne-Françoise, était présente ainsi que 2 Cisterciennes, tandis que le 26 juin avait lieu le transfert du corps de Sr. Marie-Céline, morte en 1897 (la même année que Sainte Thérèse de Lisieux) en odeur de sainteté (sa cause de béatification a été introduite en 1930). Son corps a été transféré de Pessac à son pays natal de Nojals (où elle a été inhumée au pied de l’autel de l’église paroissiale, en présence de membres de sa famille et du sénateur-maire de la ville). Un projet de musée est en cours dans son pays natal. C’est également en cette journée du 26 juin que s’est effectué le déménagement entre Pessac et le monastère de Nieul-sur-mer (dans le diocèse de La Rochelle et Saintes). Des célébrations empreintes d’émotion ont eu lieu.

D’après Sœurs Pauvres, n°19, octobre 2006


Ont été élues le 12 septembre 2006 :

Sr. Claire-Alix Baron, Abbesse

Sr. Marie-Damien Cannelle, Vicaire

Srs. Francine Ludger, Marie-Thérèse Garda, Anne Barial, Conseillères

Vents d’Ouest, n°65, octobre 2006


Des élections ont eu lieu au monastère de Poligny le 30 mai 2006, renouvelant le Conseil. Ont été élues : 

Sr. Géraldine Marie, Abbesse

Sr. Claire Élisabeth, Vicaire

Srs. Marguerite Marie, Marie Blanche, Myriam Madeleine, Conseillères

D’après Messagers de Paix, n°53, juillet 2006


Le Service de Communication Franciscaine présente ses vœux les meilleurs à la nouvelle et jeune Abbesse, qui a eu l’occasion de participer à plusieurs rencontres au Bureau du SCF, lors des rencontres du Comité Internet des Clarisses.

Ont été élues le 16 septembre 2006 :

Sr. Maggy Léonard, Abbesse

Sr. Marie-France Becker, Vicaire

Srs. Thérèse Danis, Sr. Francine Grégoire, Christine Daine, Conseillères

Vents d’Ouest, n°65, octobre 2006




SŒURS FRANCISCAINES

	FRANCISCAINES

MISSIONNAIRES

DE MARIE

(F.M.M.)

FRANCISCAINES DE LA PROPAGATION DE LA FOI

FRANCISCAINES

SERVANTES

DE MARIE

FRANCISCAINES

MISSIONNAIRES

DE NOTRE-DAME
	
Une nouvelle Province sera érigée le 8 décembre 2006, réunissant les implantations FMM en France et en Suisse. Une célébration eucharistique marquera cet événement. La nouvelle Province comprendra 24 maisons en France et 4 en Suisse (2 à Fribourg, 1 à Genève et 1 à La Chaux de Fonds) et comptera environ 385 sœurs.


Une session de formation et d’information pour les sœurs FMM engagées aupès des personnes déplacées en Europe a eu lieu à Rome du 30 octobre au 10 novembre 2006. 2 Sœurs de France y ont participé : Sr. Marie-Françoise Oléa, Congolaise, engagée à Lille auprès des migrants, et Sr. Elzbieta Iwanovska, Polonaise, qui travaille à Paris en collaboration avec « les champs de Booz », association intercongrégationnelle s’occupant des femmes demandeuses d’asile.

D’après information reçue


Réunies en Chapitre Général, les Sœurs ont élu le 5 août 2006 pour 4 ans au service de la Congrégation :

Sr. Marie-Joseph Dodane, Supérieure Générale (réélue)

Sr. Agnès Alizard, Assistante

Srs. Ghislaine Roussel, Damien Huguet, Clotilde Vallet, Conseillères

Vents d’Ouest, n°65, octobre 2006 


Réunies à Locquirec (22) pour leur Chapitre Général, les Sœurs Franciscaines Servantes de Marie ont élu pour le service de l’Institut :

Sr. Anne-Joseph Le Bellec, Servante Générale (Française)

Conseillères : Sr. Christiane Siriazy (Malgache), Sr. Colette Leconte (Française), Sr. Shalini (Indienne), Sr. Reetha Paul (Indienne).


A la suite de leur fondatrice, Marie Virginie Vaslin, elles s’engagent à servir les personnes en état de dépendance physique.

La Croix, 13-14 juillet 2006


Réunies en Chapitre Général, les Sœurs Franciscaines Missionnaires de Notre-Dame ont élu : Sr. Maria Helena Moreira (Portugaise)

Sr. Marguerite-Marie Lebon (Française)

Conseillères : Sr. Olga Trevisanut (Argentine),

Sr. Maria-Madalena do Vale (Portugaise), 

Sr. Wengelawit Alemshet (Éthiopienne).

Messagers de Paix, n°54, septembre 2006

Et l’information reçue



	
	


ANNONCIADE

	JOURNÉES

D’AMITIÉ

AU MONASTÈRE

DE THIAIS
	
Les 8, 10, 11 et 12 novembre 2006 auront lieu les Journées d’Amitié du monastère de l’Annonciade de Thiais (38, rue J-F Marmontel, 94320 Thiais. Tel 01.48.84.75.58), de 10h à 12h et de 14h à 18h.

D’après l’information reçue




FRATERNITÉ SÉCULIÈRE

	CONSEIL

NATIONAL

DE LA FRATERNITÉ

SÉCULIÈRE

RÉUNION DES RESPONSABLES RÉGIONAUX

À PARIS

(RAPPEL)


	
Cette année, le Conseil national s’est déroulé à Orsay (La Clarté-Dieu; lieu de vie de frères et sœurs franciscains mais aussi lieu d’accueil bien connu du diocèse d’Evry) les 7 et 8 octobre 2006, autour du thème: « Ma Fraternité nourrit-elle ma foi ? ». Il y avait 80 participants de toutes les régions et de Suisse (3 personnes), de Belgique (2 personnes). 2 régions n’étaient pas représentées (Auvergne, Martinique). Outre les habituels comptes-rendus des commissions qui travaillent à la vie de la fraternité, nous avons pris du temps pour écouter des témoignages et réfléchir à notre vie spirituelle : « Ma fraternité nourrit-elle ma foi, et comment ? ». Une intervention de fr. Gilles Rivière, frère Mineur Capucin, aidait à entrer dans le sujet.


Ce qui apparut fortement, entre autres choses, est la nécessaire confrontation de sa foi avec celle de ses frères pour grandir, se décentrer, pour vivre en relation au sein d’une communauté d’Église. Les interrogations de chacun mettent en route, interpellent, loin d’assurer le confort d’une route toute tracée sur le chemin de l’Évangile. C’est une démarche de liberté qui invite « à passer de l’Évangile à la vie et de la vie à l’Évangile ». Merci à ceux qui ont accepté de témoigner. Le samedi soir, nous avons eu le plaisir d’admirer un spectacle d’élèves handicapés d’un école finlandaise sur le Cantique des Créatures. Touchés par le spectacle et heureux d’être là ensemble dans un partage du cœur, nous avions du mal à nous séparer…. Mais nous devions chacun repartir vers notre région et notre travail. Sachons rendre grâces au Seigneur de ces moments partagés, et reconnaître sa présence au milieu de nous. Alors nous pourrons dire avec les disciples d’Emmaüs : « Notre cœur n’était-il pas tout brûlant ? »

Le prochain Conseil national l’année prochaine, toujours en octobre, aura lieu à Lisieux.

D’après le compte-rendu de Brigitte Sauquet pour Arbre


Comme déjà indiqué dans le Bulletin du SCF n°18, p. 11, le Bureau National des Fraternités Séculières convoque les responsables régionaux du 20 janvier (9h30) au 21 janvier 2007, fin à 12h, au Couvent Saint François (7 rue Marie-Rose, 75014 Paris). Il sera question de l’identité de l’Ordre Franciscain séculier (appartenance, Statuts, Constitutions), ainsi que l’accompagnement spirituel des fraternités (état des lieux, frères, sœurs, laïcs) et supervision par les assistants régionaux, puis remise des fiches d’inscription pour les Assises de Cluny en juillet 2007 (cf. Bulletin du SCF n°18, p. 10). Il y aura également réflexion sur les prochaines élections (renouvellement des membres du Bureau National et de la Conseillère internationale –appel à candidature dans les régions). 

Les responsables régionaux sont invités à répondre avant le 20 décembre, dernier délai.

D’après la convocation




VIE DES RÉGIONS

	BRIVE

NARBONNE

QUIMPER

SAINT-BRIEUC

ORSAY

PARIS

RENNES

RENNES

LAVAL
	 RENOUVEAU ET ACCOMPAGNEMENT DE LA PIÉTÉ POPULAIRE


Le site des Grottes de Saint Antoine connaît un renouveau depuis 5 ans ; époque où a été confiée à quelques Franciscains le projet de redonner vie à ce haut lieu de pèlerinage. Avec les travaux (dont le Bulletin du Service de Communication s’est fait l’écho dans plusieurs Bulletins)- l’église il y a un an, avec des travaux de plus de 200.000 €,- ce sera le tour de l’hôtellerie : « Mais, avant l’église de pierre, c’est l’Église du XXIème siècle qui intéresse les Frères. Les prières à Saint Antoine, la curiosité pour l’architecture et la balade bucolique sont autant d’occasions de transmettre l’Évangile. D’initier petits et grands aux fondamentaux du Christianisme ». Le 13 juin, fête de Saint Antoine de Padoue, Fr. Valentin Strappazzon, Frère Mineur Conventuel, et Fr. Henri Namur, Ministre Provincial, étaient présents. C’est de nouveau jour de fête à Brive, avec tout son folklore, processions et banquets : « Il faut prendre les gens là où ils en sont de leur démarche et les accompagner dans la foi », explique Fr. Nicolas Morin. Du 25 au 27 août, pour la première fois depuis longtemps, les Franciscains ont célébré la fête des Oignons, renouant avec une vieille tradition adaptée au goût du jour. C’est ainsi qu’au lieu de rejeter des pratiques séculaires de la piété populaire, la communauté à voulu redonner un souffle et un sens à cette piété où, à nouveau, « la fête et la convivialité sont de nouveau au service de l’évangélisation ».
D’après La Vie n° 3182, 24 août 2006

COLLOQUE ORGANISÉ PAR LES FRANCISCAINS CONVENTUELS


Comme chaque année vers la fête de Saint François, la communauté franciscaine de la paroisse St Bonaventure de Narbonne commémore l’anniversaire à travers différentes opérations (messe, manifestations artistiques, et surtout un colloque sur un thème d’actualité avec des conférenciers de renom). Cette année, le colloque, qui a eu lieu le 8 octobre 2006 à l’Hôtel de Ville de Narbonne avec Mgr  Planet, évêque de Carcassonne et de Narbonne, et Manuel Valls, Député Maire d’Evry, avait pour thème « Le XXIème siècle sera-t-il fraternel ? »
D’après l’information reçue

DÉMÉNAGEMENT PROCHAIN DES FRANCISCAINS


Afin de favoriser une meilleure proximité, le diocèse de Quimper a souhaité que les Franciscains puissent s’installer dans un lieu plus favorable que l’actuelle implantation pour les ministères qui leur sont confiés et, dans ce but, a fait le choix de mettre à la disposition des frères le presbytère de la paroisse Sainte Thérèse de Quimper.

D’après La Lettre aux Frères, 1er sept. 2006

OUVERTURE D’UN CENTRE DE SOINS AU CHÂTELETS


Après 2 ans de travaux et d’importantes transformations, un établissement de soins a ouvert dans l’ancienne maison de repos des Franciscaines Missionnaires de Marie. Le personnel de la Mutualité française a remplacé les sœurs, maintenant installées dans un bâtiment annexe et le manoir adjacent. L’établissement dispose de 100 lits, y accueillant des patients depuis le 11 juillet dernier.

D’après France Info FMM, n°117, octobre 2006 

CYCLE D’INITIATION À LA SPIRITUALITÉ FRANCISCAINE EN 2006-2007


Pour ceux et celles qui sont intéressés par une 1ère découverte de François d’Assise et de sa spiritualité, la Famille Franciscaine d’Île de  France propose un espace de rencontre, un groupe de partage à partir des textes de François : occasion d’échanger sur l’actualité du message franciscain dans nos vies. Ces rencontres, organisées à La Clarté-Dieu (Orsay), sont animées par Sylvie Toulgoat et François Blanty, de la Fraternité Séculière Franciscaine, 

les : 

18 novembre (14h-18h) : François, un chemin de paix
10 février (14h-18h) : François, un chemin d’humilité et de pauvreté
16 juin (14h-18h) : François, un chemin de fraternité
Renseignements et inscriptions : Philippe Do, 16 rue des Immeubles Industriels, 75011 Paris

Tel : 01.43.48.13.70. E-mail : philippe@doph.net
FÊTE DE SAINT FRANÇOIS CHEZ LES FRANCISCAINS


L’Eucharistie du 1er octobre au Couvent Saint François de Paris a été présidée par Mgr Dubost, évêque d’Evry. À la fin de la messe, Anne Fougère, auteur du livre « La Grande Icône de Sainte Claire » (voir dans la rubrique « Livres » de ce Bulletin) a dédicacé son ouvrage. Après le pique-nique, Fr. Bernard Forthomme, Franciscain à Paris, a présenté son livre « Le Chant de la Création », illustré par les vitraux de la chapelle du Couvent. Le 4 octobre, l’Eucharistie a été présidée par Fr. Henri Namur, Provincial, et à 19h, une pièce a été jouée et chantée, « Le Cantique des Créatures », présentée par les élèves de l’école Kaarisilta, école finlandaise de personnes handicapées mentales.

D’après l’information reçue

Plusieurs initiatives ont marqué le 20ème anniversaire de la Rencontre interreligieuse d’Assise. Nous en signalons quelques-unes dont nous avons connaissance :

RENCONTRE INTERRELIGIEUSE « L’ESPRIT D’ASSISE : UNE FORCE SPIRITUELLE ».

Présentée dans le Bulletin du SCF n°17, p. 5, par Josette Gazzaniga, cette rencontre se déroule le 12 novembre (9h-18h) à l’Espace Reuilly (Paris 12ème) en lien avec la Famille Franciscaine, la Conférence mondiale des Religions pour la Paix, Groupe d’Amitié Islamo-chrétien, Fraternité d’Abraham, l’Institut des Sciences et théologiques des Religions (ISTR). La journée est animée par le P. François Bousquet, Directeur de l’ISTR, et Fr. Gwénolé Jeusset, Franciscain à Istanbul. Plusieurs témoignages de divers horizons, ainsi qu’un temps de prière et de méditation dans chaque tradition religieuse, marquent la journée. 


Pour les jeunes (18-30 ans), une rencontre est organisée le 11 novembre chez les Franciscains (7 rue Marie-Rose, 75014 Paris) de19h à 23 h: témoignages de jeunes musulman, juif, bouddhiste, chrétien…, ainsi qu’échanges et débat, puis partage autour d’un buffet suivi d’un temps de fête. 

Pour en savoir plus : comite-interreligieux@franciscain.net
D’après l’invitation

CONFÉRENCE ET RENCONTRE AUX CHAMPS LIBRES

À l’initiative d’un groupe interreligieux constitué à cet effet, une conférence de Henri Tincq, journaliste au Monde et auteurs de nombreux ouvrages, s’est déroulée le 2 novembre (20h30) à la salle de conférences des Champs Libres, le nouvel espace culturel de Rennes, avec un membre de la Communauté de Sant’Egidio, sur « 1986, la Rencontre interreligieuse d’Assise. Et 20 ans après ?».
RENCONTRE INTERRELIGIEUSE DANS UNE PAROISSE


Le 5 novembre s’est déroulée à la paroisse St Jean-Marie Vianney une rencontre, avec repas partagé, puis table ronde de représentants des différentes religions autour de « l’impact de la rencontre d’Assise pour le dialogue interreligieux à Rennes ».

RENCONTRE INTERRELIGIEUSE


Le 5 novembre a eu lieu une rencontre interreligieuse sur le thème : « La courtoisie dans le vivre ensemble », avec appui sur les textes fondateurs et des témoignages personnels.

Pour en savoir plus : 

http://franciscains-rennes.chez-alice.fr
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II – JUSTICE ET PAIX

PRIÈRE POUR LA PAIX AU LIBAN ET DEMANDE DE DONS


Face à la recrudescence de la violence au Liban, Benoît XVI a proclamé une Journée de prière et de pénitence pour la Paix le dimanche 23 juillet 2006, « invitant les pasteurs et les fidèles de toutes les Églises particulières ainsi que tous les croyants du monde à implorer le don précieux de la paix ».

L’Association Entraide Mission Amitié a ainsi proposé aux parisiens de se retrouver en l’église Saint Vincent de Paul, à Paris, pour prier pour la paix au Liban, le 23 juillet à 10h30.


Le Pape a souhaité que des couloirs humanitaires soient immédiatement mis en place afin de venir en aide aux populations « et que s’engagent ensuite des négociations raisonnables et responsables pour mettre fin à des situations objectives d’injustice existant dans cette région ».

L’Association appelle également à des dons, par chèque libellé à l’ordre de « l’Association Entraide Mission Amitié », en précisant au dos du chèque la mention « Liban », à l’adresse suivante :



Entraide Mission Amitié, 147 rue du Faubourg Poissonnière, 75009 Paris

D’après l’information reçue
DES ASSOCIATIONS CHRÉTIENNES APPELLENT À SORTIR DE LA HAINE AU PROCHE-ORIENT 



Recourir à la violence pour obtenir la sécurité et la paix est une illusion et une grave erreur. La guerre n’ajoute que la violence à la violence. Depuis le début de la crise à Gaza et au Liban on compte déjà les morts par centaines, les blessés par milliers, les déplacés par centaines de milliers. À ce bilan tragique, dont les civils sont les principales victimes, il faut ajouter la rancœur qu’éprouvent les millions de personnes plongées dans les affres de la guerre. Et le germe de la haine déposé dans le cœur des combattants de demain…


Le choix de la guerre est une option, rarement la seule possible. Dès lors, opter pour la guerre c’est endosser une lourde responsabilité. Se défendre, résister… sont des justifications recevables. Mais porter la mort et la destruction au cœur de zones densément peuplées de civils, détruire des infrastructures économiques, punir collectivement une population parce qu’un mouvement hostile se trouve sur son territoire, est non seulement une erreur tragique, ce sont autant de crimes de guerre dont sont complices les pays qui soutiennent les forces d’agression.


La peur, la haine, le ressentiment minent le Proche-Orient. Nombre d’Israéliens vivent dans la peur des attentats, des enlèvements et d’un environnement régional hostile. Les Palestiniens sont révoltés contre l’occupation, contre l’enfermement. Les réfugiés palestiniens vivent dans la souffrance d’un exil forcé et dans des conditions souvent sordides. Les Libanais subissent de plein fouet une offensive brutale et disproportionnée. Mais la violence n’est pas la réponse adéquate. Ni moralement, ni politiquement.


Les calculs froids de l’efficacité militaire, le cynisme du rapport de forces, la déshumanisation de l’Autre sont des régressions. Seuls des principes de justice et d’égalité, le respect du Droit international peuvent faire progresser le Proche-Orient vers les solutions politiques aux différents conflits qui le déchirent. La reconnaissance entière et sincère des souffrances et des injustices subies par l’Autre est la seule voie pour sortir du cycle de la violence, de la peur et de la haine.


La résolution 1559 peut être le point de départ d’une pacification réelle du Liban. Mais seul le gouvernement d’un État libanais totalement rétabli dans sa souveraineté est en mesure d’obtenir le désarmement du Hezbollah, dans le respect du fragile équilibre de la société libanaise et de l’intégrité de son territoire. Dans le cas de la Palestine, les résolutions 242 sur le retour aux frontières de 1967, et 194 sur le droit au retour des réfugiés, non appliquées par l’État israélien, sont les bases d’une paix juste et durable. Les partenaires palestiniens existent pour une négociation qui reste l’étape obligée d’un règlement du conflit et d’une pacification de l’ensemble du Proche-Orient. Les idéologies extrémistes ne trouveront des soutiens dans la population que tant que perdureront des situations inacceptables, tant que l’instinct de guerre l’emportera sur le courage politique et la peur sur la raison.


Nous appelons donc l’ensemble des protagonistes à s’engager sans réserve dans un processus de négociation pour un règlement dont les termes juridiques et politiques sont déjà largement élaborés.

Nous appelons les dirigeants français et européens à tout faire pour inciter les uns et les autres à renoncer à la violence et à choisir la voie du Droit et de la justice.


Le Proche-Orient est à nouveau à un moment décisif de son Histoire. Seul le courage politique, une vision à long terme qui transcende les prudences diplomatiques épargneront à tous de futures tragédies.

Vous pouvez signer cet appel sur le site : www.appelprocheorient.com
Contacts :   Anne Bonnefont (Secours Catholique) 01 45 49 74 93

                  Véronique de la Martinière (CCFD) 01 44 82 80 64

                  Frédéric Carillon (Cimade) 01 44 18 72 63

Associations signataires de cet appel : ACAT (Action des chrétiens pour l’abolition de la torture), CCFD (Comité catholique contre la faim et pour le développement), Cimade, Justice et Paix, Pax Christi, MIR (Mouvement international de la réconciliation), Secours Catholique / Caritas France.

Lettre ouverte des pèlerins de Vézelay 2006 aux peuples libanais, israéliens et palestiniens

Chers sœurs et frères,



Nous sommes 300 jeunes chrétiens venus d’Allemagne, de Belgique, des Pays-Bas, de France, de Suisse et d’Ukraine… Nous avons tous convergé vers Vézelay en commémoration des soixante ans de la Marche pour la Paix de 1946. Cette dernière avait réuni des membres de nombreuses nations, vainqueurs et vaincus, au lendemain de la seconde guerre mondiale, dans leur effort pour la réconciliation.



Notre regard sur la souffrance accumulée par nos parents et grands-parents lors de cette succession de conflits européens nous a convaincus que la guerre ne peut être une solution. Nous avons fait l’expérience que, par-delà les efforts politiques, ce sont avant tout les jumelages, les échanges, les initiatives de chacun, les rencontres comme la nôtre qui ont rapproché les anciens belligérants. Toutes nous permettent aujourd’hui d’avancer ensemble, ce qui était inimaginable il y a soixante ans.



Cette marche internationale, nous l’avons vraiment vécue en communion avec vos peuples. Nous sommes touchés par votre souffrance et nous tenons à vous exprimer toute notre compassion. Nous jeunes, nous vous accompagnons par notre prière. Nous entendons soutenir toutes les initiatives de paix. Et nous voulons également nous engager, à notre mesure, auprès de nos gouvernants respectifs pour qu’ils encouragent davantage le processus de paix au Proche-Orient. Nous partageons votre espérance d’aboutir à une paix durable qui garantira à chacun de vos peuples la sécurité, la liberté, une terre et la perspective d’une reconstruction pérenne. Notre histoire et les situations de violence que rencontrent nos sociétés européennes, nous apprennent que tous ces éléments sont également indispensables pour chacun et que la paix ne saurait se faire au détriment de quiconque.











Vézelay, le 7 août 2006.


Les participants de la marche internationale franciscaine pour la paix de Vézelay

Franciscains International en appelle au Conseil des Droits de l’Homme de l’ONU pour une action en Colombie


Attirant l’attention sur le conflit armé qui déchire la Colombie depuis 40 ans, plusieurs organisations internationales des droits humains (dont l’ONG Franciscans International) alertent le Conseil pour les Droits de l’Homme de l’ONU pour intervenir en Colombie. Déjà, en 1996, le Haut Commissariat pour les Droits de l’Homme et le Gouvernement colombien avaient signé un accord. Un travail avait été réalisé, mais les difficultés ont continué à persister. En l’absence d’un véritable débat, un appel est lancé, en date du 13 juin 2006, afin qu’il soit question de la situation de ce pays pendant la seconde session du Conseil de l’ONU en septembre 2006. Il est également à signaler que la Directrice des plaidoyers de FI a été élue les 18 et 19 mai 2006 au Conseil d’Administration lors de l’Assemblée Générale de l’OIDHACO (Bureau international des Droits de l’Homme – Action Colombie).

D’après Franciscans International. Nouvelles Brèves,

Vol. 31/06

RENCONTRE DE L’ÉQUIPE DE COORDINATION JUSTICE PAIX INTÉGRITÉ DE LA CRÉATION DES DEUX PROVINCES DES FRÈRES MINEURS


Cette rencontre s’est déroulée le 30 septembre au 1er octobre 2006 autour de la lettre du Ministre Général, à l’occasion de la fête de Saint François, appelant à davantage de solidarité avec les pauvres. L’équipe propose un questionnaire concernant : l’écho de cette lettre dans votre vie personnelle, pensez-vous que la démarche proposée est engagée ? Quelles options prendre pour être davantage Mineurs, pauvres et solidaires ? L’équipe souhaite recueillir les réponses d’ici la fin de l’année à Fr. Claude Vermot-Desroches (pour la Province des Trois-Compagnons), 11 rue de Barboilloz, 70000 Vesoul, E-mail : Vermot@aol.com)
D’après Messagers de Paix, n°55, octobre 2006 


III – À TRAVERS LE MONDE
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	NOUVELLE PROVINCE DES FRÈRES MINEURS


Le 24 juin 2006, à Budapest (Hongrie), le Ministre Général, Fr. José Rodriguez Carballo, a institué la nouvelle Province hongroise des Frères Mineurs, résultat de la fusion de 2 Provinces. La nouvelle Province compte 115 frères, dont 12 de Profession temporaire. Il y a 12 Maisons, avec 2 maisons filiales. La nouvelle Province est sous le patronage de Notre-Dame des Hongrois.

D’après Fraternitas, n°122, juillet 2006

FIN DU CENTENAIRE DU RETOUR DES FRÈRES MINEURS AUX ILES CANARIES


Le 28 mai 2006 se sont achevées les célébrations (commencées en mai 2005) du centenaire du retour des Franciscains aux Iles Canaries. Durant l’année, ouverte à la cathédrale de Palma des Canaries, tout un programme a permis de faire connaître le travail d’évangélisation réalisé par les Fils de Saint François depuis le XIVème siècle. Lors d’une rencontre avec l’évêque, celui-ci a saisi l’occasion pour réaffirmer l’estime et la confiance de l’Église pour la présence des Frères Mineurs et leur engagement dans l’évangélisation. La célébration de clôture a été présidée par le Ministre Général des Frères Mineurs.

D’après Fraternitas, n°122, juillet 2006

RENCONTRE DES JEUNES FRÈRES MINEURS D’ITALIE MÉRIDIONALE


Du 18 au 22 avril 2006, les Frères profès solennels depuis moins de 10 ans se sont rassemblés en Sicile. Il y avait 70 jeunes participants. Animée par Fr. Giacomo Bini, ancien Ministre Général des Frères Mineurs, cette rencontre a voulu dessiner le contexte social et culturel du sud de l’Italie, en insistant sur les attentes et les besoins des gens et indiquant les réponses que les Frères Mineurs pourraient leur offrir. Fr. Giacomo a essayé de donner des clés de lecture pour un discernement permanent de la vie et de la prise en considération de nouvelles voies d’évangélisation.

D’après Fraternitas, n°122, juillet 2006

LA COMMUNAUTÉ DE SANT’EGIDIO REND HOMMAGE À SAINT FRANÇOIS ET À JEAN-PAUL II


La 20ème édition des rencontres « Hommes et religions » organisées chaque année depuis 1986 par la Communauté de Sant’Egidio a marqué l’anniversaire de la rencontre interreligieuse suscitée par Jean-Paul II. Ce 5 septembre 2006, les hommages ont été unanimes pour Jean-Paul II, et des actions prophétiques qu’il a menées pour le rapprochement des religions. « Ces hommes de Dieu qui acceptent de se parler peuvent se rapprocher. Comme le fit François, allant au devant du sultan pour sortir avec lui d’une ignorance mutuelle meurtrière : les musulmans lui en sont encore reconnaissants ! »

D’après La Croix, 6 septembre 2006

ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DES MINISTRES PROVINCIAUX OFM


La 19ème Assemblée de l’Assemblée Générale des Conférences des Ministres Provinciaux OFM d’Amérique latine (UCLAF) s’est déroulée du 3 au 7 juillet 2006 à Guadalajara (Mexique). Le sujet portait sur l’évangélisation du continent, avec analyse des méthodes d’hier et de celles d’aujourd’hui. Une enquête a été lancée, afin de voir les nouveaux espaces et les nouvelles formes dans l'optique du charisme franciscain, de modèles qui répondent aux défis actuels.

D’après Fraternitas, n°123, août-septembre 2006

PRÉPARATION DE LA NOUVELLE FRATERNITÉ DES FRÈRES MINEURS


Les Frères qui formeront la première fraternité franciscaine au Soudan se sont retrouvés durant le mois de juillet 2006 à Alexandrie (Égypte) afin de mieux faire connaissance, durant ce temps qui s’est déroulé pendant la période finale de leur formation. Ce projet sera international (2 frères sont Soudanais, 1 est Croate, 1 est Philippin).

D’après Fraternitas, n°123, août-septembre 2006

350 ANS DE PRÉSENCE DES CAPUCINS À RÉCIFE


Les premiers Capucins sont arrivés en 1656. Les français ont commencé la mission poursuivie par les italiens puis, à partir des années 1960, la responsabilité est passée aux brésiliens eux-mêmes.

SANCTUAIRE DE SAINT PIO


Les travaux d’un sanctuaire dédié à Saint Pio, à Molodeczno (Biélorussie), ont commencé en novembre dernier. 4 frères capucins sont présents en ce lieu, et le nouveau sanctuaire, malgré les diverses difficultés (notamment financières), étendra son rayonnement à plus de 60.000 habitants.

Pour en savoir plus, site (en polonais) :       

            www.kapucyni.franciszkanie.pl/modoleszno.htm

D’après BICI, n°188, juin 2006


50 ANS DE PRÉSENCE DES CAPUCINS


Les Capucins de Papouasie- Nouvelle Guinée ont célébré les 50 ans de leur présence à Mendi. Plusieurs frères des Etats-Unis étaient présents pour ce Jubilé d’or.

D’après BICI, n°189, juillet 2006 

LIBÉRATION DES DEUX FRANCISCAINS ENLEVÉS


Les 2 Franciscains enlevés le 20 juillet à Haïti ont été libérés deux jours après. Les 2 frères enlevés sont le responsable des postulants au couvent de Port-au-Prince, situé dans un quartier pauvre de la capitale haïtienne, et un jeune postulant haïtien. Le Ministre Général de l’Ordre des Frères Mineurs, Fr. José Rodriguez Carballo, et la Province OFM d’Amérique Centrale ont exprimé des paroles de remerciement pour tous ceux qui ont témoigné de la sollicitude dans cet enlèvement, remerciant également les nonciatures de Haïti et du Guatemala pour leur médiation en faveur de la libération des frères.


Le Ministre Général affirme que « les Franciscains continueront à travailler à Haïti parmi les plus pauvres et les plus nécessiteux ».
D’après Zenit (Internet), 28/07/06 
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    IV - LIVRES

LA GRANDE ICÔNE DE SAINTE CLAIRE, par Anne FOUGÈRE. Coll. « Chemins d’Assise », 

Éditions Franciscaines, Paris 2006, ISBN 2-85020-199-5, 48 pages, 9 €.


La grande icône de Sainte Claire se trouve à Assise, dans la Basilique Santa Chiara, depuis 1283. Le peintre est seulement connu sous le nom de « Maître de Sainte-Claire ». C’est à la fois une icône « narrative » -8 scènes de la vie de Claire- et « contemplative » : Claire, fondatrice des Pauvres Dames  appelées Clarisses, image de la Mère de Dieu, miroir du Christ. Anne Fougère interprète ce retable en s’appuyant sur des textes contemporains de Claire. Ainsi comprise et contemplée, méditée, cette peinture est une introduction à la vie de Sainte Claire, la « petite plante » de Saint François.


L’ouvrage est disponible aux Éditions Franciscaines, 9 rue Marie-Rose, 75014 Paris

Tel : 01.45.40.73.51. E-mail : editions-franciscaines@wanadoo.fr
D’après la présentation de l’éditeur

r

VERS MOI TON VISAGE, par Bernadette GOURLET-LOIRE. Coll. « Chemins d’Assise », Éditions Franciscaines, Paris 2006, ISBN 10 : 2-85020-206-1, ISBN 13 : 978-2-85020-206-3, 48 pages, 9,50 €.


Ce livre s’adresse essentiellement à des personnes éprouvées par la souffrance et la maladie. La démarche proposée par l’auteur est un accompagnement. C’est une rencontre à partir de 3 sources : la Parole biblique qui rejoint chacun avec le témoignage de la Vierge Marie, la réflexion méditative de l’auteur et l’expérience de la prière de François d’Assise. Ce L’auteur, mère de famille qui s’est orientée vers l’accompagnement des malades, apporte un contact avec une parole apaisante et fraternelle, constituant un aide pour vivre le mystère de la souffrance.
D’après la présentation de l’éditeur

LE LOUP DE GUBBIO, par Marie-Laure VINEY, Éditions Franciscaines, Paris 2006, ISBN 10 : 2-85020-204-5, ISBN 13 : 978-2-85020-204-9, 36 pages, 13 €


 C’est avec beaucoup de fraîcheur que Marie-Laure Viney a illustré cet ouvrage inspiré d’un célèbre épisode de la vie de Saint François d’Assise relaté dans les Fioretti : la rencontre avec le loup de Gubbio. L’auteur, qui a écrit de nombreux ouvrages illustrés pour les enfants (son livre s’adresse surtout aux enfants de 5 à 8 ans), montre que le loup incarne aussi les tendances brutales et féroces de l’homme. Alors que les villageois ont peur et n’osent plus sortir, François, témoin de cette peur collective, part à la rencontre du loup, l’apprivoise et passe un pacte d’alliance entre les habitants et l’animal. Au-delà de ce récit quelque peu légendaire, apparaît un trait essentiel de la spiritualité franciscaine : les situations de violence et de peur peuvent être dépassés lorsqu’un chemin est ouvert par un porteur de paix.

D’après la présentation de l’éditeur

LE CANTIQUE FÉMININ DE LA CRÉATION, par Hélène et Jean BASTAIRE. Coll. « Épiphanie »,

 Les Éditions du Cerf, Paris 2006, 131 pages, ISBN 2-204-08069-1, 15 €.


Jean Bastaire et son épouse Hélène (décédée) ont travaillé depuis longtemps à l’élaboration d’une mystique chrétienne de l’écologie, et ont ainsi publié plusieurs ouvrages (le dernier de Jean Bastaire étant un plaidoyer pour Un nouveau Franciscanisme aux éditions Parole et Silence en 2005- cf. Bulletin du SCF n°14, p. 27). Dans ce petit livre, 7 chapitres évoquent très rapidement –trop ?- de nombreuses figures de femmes chrétiennes à travers les siècles qui ont chanté la création (et pas seulement les saintes comme Thérèse de Lisieux ou Édith Stein, puisqu’on y trouve Madame de Sévigné, la Princesse Palatine –belle sœur de Louis XIV-, la Comtesse de Ségur etc…). Pour ce qui nous intéresse ici, le chapitre 2 évoque Sainte Claire, mais aussi Douceline de Digne, Béguine Franciscaine et sœur d’une grande figure des Franciscains Spirituels, Fr. Hugues de Digne (qui en est d’ailleurs l’un des précurseurs, très estimé de Saint Louis). Sa mystique, douce comme son nom, comporte des emprunts à Saint Bonaventure, certainement par l’intermédiaire de son frère (p. 38). On ne peut évidemment pas éviter Angèle de Foligno qui, elle, a une vie mystique plutôt agitée ! Il est également question de Saint Colette (pp. 51-53).


Un petit livre qui peut ainsi donner un bref aperçu de la spiritualité féminine, et qui fait inévitablement des choix, concernant la création à travers les temps.

Fr. Jean-Louis Paumier, ofm

GÉRARD CENDRIER, SCOUT ET FRANCISCAIN. MORT A BUCHENWALD EN 1945 « L’UN DES CINQUANTE », par Charles MOLETTE.

Coll. « Témoigner », Socéval Editions, Magny-les-Hameaux 2006, 158 pages, ISBN 2-903242-86-0, 15 €.


L’auteur, Mgr Charles Molette, historien et postulateur de la cause de béatification des 50 martyrs victimes de persécution explicitement porté contre « l’activité de l’action catholique française au sein des travailleurs civils français requis dans le Reich ». Gérard Cendrier, né à Paris en 1920, scout, entré chez les Frères Mineurs de la Province Saint-Pierre (Paris) en 1939 sous le nom de Frère Gérard-Martin, et fit sa Profession religieuse l’année suivante. Requis pour le Service de Travail Obligatoire (STO) en Allemagne, en 1943, il estime faire son devoir d’apostolat en ne cherchant pas à s’y dérober. Il part ainsi avec 12 autres étudiants Franciscains (« les douze Alouettes »). 


L’ouvrage donne un certain nombre de documents, provenant de lettres (notamment le témoignage d’une personne de sa famille, Marie-Noëlle Poron-Tesnier : pp. 63-143) mais aussi de témoignages de Franciscains. Arrêté en 1944 « en haine de l’Evangile », il est déporté avec d’autres Franciscains et meurt d’épuisement le 24 janvier 1945, partageant sa maigre nourriture avec ses compagnons et priant pour ses bourreaux. Plusieurs annexes documentaires terminent ce petit livre empreint d’une émotion contenue.


3 autres Franciscains sont également mort en déportation : FF. Xavier Boucher, Roger Le Ber, Louis Paraire (Fr. Eloi Leclerc, déporté également, a décrit le voyage et le décès du Fr. Louis, dans le train allant vers Dachau, entouré des autres Franciscains qui chantaient auprès de lui le Cantique de Frère Soleil). On trouve notamment ce récit dans Le Soleil se lève sur Assise (Desclée de Brouwer, Paris 1999). 


Une recension plus détaillée a été faite pour Vents d’Ouest, n°65, octobre 2006 (p. 14).

J-L.P et Fr. Hugues Dedieu, ofm

LE JEUNE TOBIAS ET SON ANGE. FILIATION, AUTONOMIE ET IDENTITÉ, par Pierre CHARLAND. Médiaspaul, Montréal 2006, 142 pages, ISBN 2-89420-688-7, prix non indiqué.


Fr. Pierre Charland est un Franciscain canadien, et a fait ses études aux Facultés de théologie de Strasbourg et de Montréal, soutenant une thèse de doctorat portant sur le livre de Tobie. Il enseigne actuellement la spiritualité à l’Université de Montréal et assure l’accompagnement spirituel au Centre de santé et des services sociaux d’Argenteuil. 


Le livre de Tobie présente des enjeux importants concernant l’autonomie, l’affirmation de l’identité et l’ouverture à l’amour qui se posent durant l’adolescence. Tobias, le jeune fils de Tobie, part en voyage avec l’ami Azarias qui se révélera être l’ange Raphaël dont le nom signifie « Dieu guérit ». C’est ainsi que le voyage de Tobias devient un parcours initiatique vers la structuration de sa personnalité.  Cette quête ne peut s’accomplir que grâce à une tierce personne qui ouvre l’adolescent à un monde différent de celui du père et de la mère, « l’invitant ainsi à écouter l’appel divin et à lui donner une réponse inédite ».

L’intérêt de la lecture du livre biblique se situe à la convergence de la théologie et la psychanalyse : «L’originalité du « triangle tobien » par rapport au « triangle oedipien » réside dans le rôle joué par l’ange Raphaël dans le cheminement du jeune homme qu’il invite à se tourner vers plus grand que lui et à prendre avec confiance le risque de l’inconnu ».
D’après la présentation du livre 

UN ORPHELINAT AU MAROC, 1913-1963, Histoire de vie dans l’histoire du monde : l’orphelinat d’Anfa, par Josiane REGI. Éditions Mémoire de notre temps (Le Belvédère, Bat F1, 81 rue M. Carrieu, 34080 Montpellier), Montpellier 2006, prix non indiqué


L’auteur présente l’implantation et le développement d’un orphelinat à Anfa (Casablanca) au Maroc entre les années 1903 et 1963. L’ouvrage retrace le travail des Franciscaines Missionnaires de Marie à travers cette œuvre et les témoignages d’anciennes pensionnaires.

D’après l’information reçue 

LES DEUX ALLÉGEANCES D’ANSELME CHIASSON, SA VIE ET SON ŒUVRE, par Godefroy-C. DÉVOST. Centre d’Études Acadiennes, Université de Moncton, Moncton (Canada) 2006, 25 dollars


Il s’agit d’une biographie du « Père Anselme », Capucin acadien, qui a notamment fondé la maison des Capucins de Moncton. La 3ème partie de l’ouvrage, réalisée avec l’aide des étudiants et chercheurs, montrent l’importance qu’il a eu dans la culture acadienne et sa transmission.

Contact : Frères Mineurs Capucins, Chapelle de la Réparation

3650 Boul. de la Rousselière, Montréal, QC H1A 2X9

D’après le document transmis par l’auteur

L’ESPRIT D’ASSISE : FORCE SPIRITUELLE, FORCE DE PAIX, 1986-2006, par le CONSEIL PERMANENT DE LA FAMILLE FRANCISCAINE, 56 pages, Paris 2006, 6 €, plus frais de port.


Pour célébrer le 20ème anniversaire de la rencontre d’Assise, le Comité interreligieux de la Famille Franciscaine, sous l’égide du Comité Permanent de la Famille Franciscaine (C.P.F.F) publie un livret, pouvant constituer un point de repère pour chacun, en vue de rencontres avec les autres croyants : il est un itinéraire et une rencontre de chaque religion à travers sa personnalité. Des textes et prières sur la paix y figurent, et en annexe des prières dites à Assise le 27 octobre 1986 ainsi que quelques chants


Ce livret est disponible au C.P.F.F. 27 rue Sarrette, 75014 Paris


prix : 6€, + frais de port

TABLE RONDE À LA BIBLIOTHÈQUE FRANCISCAINE DES CAPUCINS DE PARIS

Les Amis de la Bibliothèque Franciscaine des Capucins de Paris organisent une table ronde le 16 novembre (19h) sur « Trois renaissances dans l’histoire des Clarisses ? 1406-1606-2006 », avec Sr. Marie-Colette Roussey (Clarisse de Nice), Sr. Claire robin (Clarisse capucine de Chamalières) et Pierre Moracchini, Bibliothécaire.

D’après l’affiche
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        V – À TRAVERS JOURNAUX

                        ET REVUES

(  Vents d’Ouest, n°64, juin 2006


Le Bulletin de liaison des Frères Mineurs de France-Ouest rappelle l’historique de la marche de Vézelay pour la paix, en 1946, commémorée par le rassemblement franciscain européen qui s’est déroulé en juillet-août 2006 (cf. Bulletin du SCF n°17 et 18). On trouve également un article sur le Chapitre des Nattes des jeunes de la Famille Franciscaine, en avril-mai 2006 à Blois (cf. Bulletin n°18, p. 2). Un écho de la rencontre interreligieuse à Vézelay (La Cordelle), le 26 mai 2006, est donné.

(  Vents d’Ouest, n°65, octobre 2006


On trouve plusieurs témoignages, notamment au sujet  de la marche européenne de Vézelay, en août dernier (avec reproduction du message adressé aux peuples libanais, israélien et palestinien –voir dans la rubrique Justice et Paix de ce Bulletin). Un texte présente l’initiative franciscaine pour le Congrès d’Évangélisation Toussaint 2006 à Bruxelles (voir également dans la Rubrique Vie de la Famille Franciscaine  de ce Bulletin)

(  Messagers de Paix, n°53, juillet 2006


Le Bulletin de liaison de la Province franco-belge des Trois Compagnons présente une réflexion du Ministre Provincial, Fr. Roger Marchal, sur les vocations. 


Évoquant la question du choix de l’enfouissement ou de l’évangélisation, il écrit : « D’un côté, une génération est sortie des églises pour aller au monde, mais sans lui parler du Christ ; de l’autre, une génération proclame à grands fracas la nécessité de parler du Christ, mais n’en parle qu’aux chrétiens. Que répondre ? Que chacun fait ce qu’il peut. Il faut cesser de se soupçonner les uns les autres. Pourquoi ne pas jeter un regard à priori positif sur l’apostolat de l’autre ? Chaque génération répond aux questions de sa génération. Les âges devraient se compléter plutôt que s’affronter, et s’aimer. L’Esprit Saint souffle sur tous ». 


Figure un article donnant un écho de ce qui s’est vécu lors du Chapitre des Nattes en Famille Franciscaine à Blois (cf. Bulletin du SCF n°18, p. 2).

(  Messagers de Paix, n°54, septembre 2006


Plusieurs interview : un frère témoigne de son expérience auprès des gitans, un autre ce qu’il vit en Afrique, notamment dans son travail de formateur à Abidjan, un autre de ce qu’il vit en Haïti. Figure également le message du Congrès Justice-Paix-Création qui s’est déroulé au Brésil en février (cf. Bulletin du SCF n°17 p. 18). Un texte présente l’initiative franciscaine pour le Congrès d’Évangélisation Toussaint 2006 à Bruxelles (voir également dans la Rubrique Vie de la Famille Franciscaine  de ce Bulletin).

(  Messagers de Paix, n°55, octobre 2006


Le Bulletin présente le Fr. Jeffrey, des USA, accueilli depuis un an à la Fraternité de Villeurbanne, près de Lyon, qui témoigne également de son expérience en Chine. Le Bulletin publie la Lettre des pèlerins de Vézelay (voir dans la rubrique Justice et Paix de ce bulletin), ainsi que le témoignage sur la présence des Clarisses à Vézelay. On trouve également le témoignage de 2 frères allemands, accueillis à Strasbourg cet été, témoignant de leur service de Soupe populaire à Berlin.

(  Liens Fraternels, n°7, Été 2006


Le Bulletin des Capucins de France présente plusieurs témoignages de frères, notamment sur le Chapitre des Nattes en Famille Franciscaine à Blois, les événements des banlieues françaises l’an dernier, les ordinations de 2 frères comme diacres dans la chapelle du couvent d’Angers, le 21 mai dernier, ainsi que la soutenance de thèse du Fr. Daniel Assefa, Capucin éthiopien (nous y reviendrons dans le Supplément Culturel au Bulletin n°20). Marie-Hélène de Bengy, archiviste, présente son 4ème et dernier article sur « l’Esprit fraternel et le Tiers Ordre ».

(  France Info FMM, n°116, juillet 2006


Le Bulletin des Franciscaines Missionnaires de Marie en France présente un témoignage sur le 2ème Salon des Initiatives de Paix, tenu à Paris début juin (cf. Bulletin SCF n°17, p. 20). Un article revient sur le Chapitre des Nattes de la Famille Franciscaine à Blois.

(  Évangile Aujourd’hui, n°210, avril-mai-juin 2006


La revue de spiritualité franciscaine présente Zachée, homme de désir (Luc 19, 1-10), dans sa rubrique « l’Évangile à plusieurs voix ». Fr. Frédéric Manns, auteur de nombreux ouvrages qui font autorité dans le domaine de l’exégèse biblique, présente un article sur le désir dans la bible.  À signaler également un article sur la Lettre de Saint François à Frère Léon, ainsi que des réflexions et témoignages (dont un article du Fr. Stéphane Delavelle, Franciscain à Toulouse) portant sur le charisme franciscain aujourd’hui considéré sous l’angle « d’une spiritualité de la rencontre »). Figure aussi une présentation sur les chants polyphoniques franciscains corses.

(  Évangile Aujourd’hui, n°211, juillet-août-septembre 2006


La revue aborde le thème de la fécondité (Jn, 15). Figure une réflexion de G.G. Merlo (auteur de « Au nom de saint François » : voir Bulletin du SCF n°16, pp. 21-22) sur « Franciscanisme et franciscanismes » avec, notamment, un article sur sainte Claire. On trouve également divers témoignages sur la fragilité (notamment avec le handicap) et le bonheur.

(  Acta Ordinis Fratrum Minorum, An. CXXV, janvier-avril 2006


Comme chaque année, les « Actes de l’Ordre des Frères Mineurs » publiés par la Curie Générale donnent les statistiques de l’Ordre dans le monde (arrêtées au 31 décembre 2005) avec un total de 15.596 frères (dont 112 évêques –y comptant les 7 cardinaux, 12 archevêques et 93 évêques-, 13.405 Profès solennels, 1732 Profès temporaires, 459 novices. 353 religieux sont décédés depuis l’an dernier. 


En France, la Province de France-Ouest (Bx Pacifique) totalise 170 frères et la Province franco-belge des Trois-Compagnons 124.

(  Chemin de Saint François, n°34, juillet-août 2006


La revue missionnaire des Franciscains présente quelques témoins franciscains qui ont été envoyés au Togo. Une Franciscaine Missionnaire de Marie, qui travaille au Bureau de Franciscans International à Genève, fait part de son engagement auprès des Dalits en Inde.

(  Chemins de Saint François, n°35, septembre-octobre 2006


La revue poursuit l’évocation de quelques missionnaires franciscains qui reposent en terre togolaise et ont contribué à fonder l’Église au Togo. Sr. Marie-Bernardette Raffalli, Franciscaine, était au Liban au commencement de la guerre. Rapatriée, elle témoigne de ce qu‘elle a vécu. On trouve également un article sur la conversion de saint François. Figurent également des témoignages de frères sur Madagascar et Haïti. À l’occasion de l’élection du nouveau Président de l’Association « Solidarité Franciscaine », M. Dominique Blanc, l’ancien Président, Fr. Ludovic Chaix (également ancien Directeur du Service de Documentation Franciscaine), est interviewé.

(  Mission Franciscaine, n°19, septembre 2006


La revue missionnaire des Capucins de France et de plusieurs congrégations de sœurs franciscaines revient sur le Chapitre des Nattes des moins de 45 ans de la Famille Franciscaine à Blois. On trouve le témoignage de Fr. Daniel, Capucin éthiopien, qui a passé une thèse de Doctorat à l’Institut Catholique de Paris. Sr. Anne, Franciscaine Servante de Marie à Blois, partage son expérience comme membre actif d’Artisans du Monde (ADM) et du Commerce Équitable. Fr. Dominique Pacreau donne un écho de la rencontre de Poto Alegre, au Brésil, où se sont retrouvés 54 Capucins venant du monde entier (cf. Bulletins SCF n°16, p. 7, et n°17, p. 8).

(  Sœurs Pauvres, n°19, octobre 2006


Un article revient sur le Chapitre des Nattes des moins de 45 ans de la Famille Franciscaine à Blois, du 28 avril au 1er mai, et un autre sur la présence des Clarisses au Rassemblement européen de Vézelay (voir également dans la Rubrique Famille Franciscaine de ce Bulletin)

(  Arbre, n°255, juillet-août 2006


La revue nationale de la Fraternité Séculière de Saint François est intitulée « En chemin ». Le dossier porte ainsi sur le cheminement ; cheminement de la vie humaine, démarche de pèlerinage, itinérance (un article présente le Pèlerinage de la Paix depuis Vézelay –lieu de la première fraternité franciscaine en France, à La Cordelle- jusqu’à Assise, retraçant le pèlerinage vécu en 2005 : pour en savoir plus : http://chemins.assise.free.fr). Le cheminement intérieur chez Sainte Claire et ses sœurs est présenté également. On trouve également la suite du thème d’année sur Les Noms de Jésus. 

(  Arbre, n°256, septembre-octobre 2006

Le dossier de ce numéro est consacré à « Vivre à la franciscaine », avec l’exemple de François et des témoignages (accueil de personnes sans domicile fixe pour un groupe de Fraternité à Aix-en-Provence, témoignages de divers laïcs franciscains, d’une Clarisse de Cormontreuil), ainsi que les étapes suivantes du thème d’année.

(  L’Appel de la Route, n°257, octobre-novembre-décembre 2006


La revue des Compagnons de Saint François présente des témoignages sur les différentes Routes qui ont été organisées cet été.

(  Notre Dame de la Trinité, n°1151, juillet-août 2006


La revue mariale et franciscaine publiée par les Capucins de Blois consacre ce numéro spécial à « l’homme et la création ». Un article évoque le rôle des moines défricheurs au Moyen-Age. Figure également le témoignage d’un couple d’agriculteurs. L’exemple de Saint François est présenté avec un article du Fr. Raniero Cantalamessa, Capucin, (extrait de la revue Évangile Aujourd’hui, n°176), avec aussi une citation du Fr. Damien Vorreux, Franciscain, qui écrivait : « Saint François a voulu mettre le monde en état de fraternité et de louange » .

(  Notre Dame de la Trinité, n°1152, septembre 2006


Ce numéro est consacré aux Anges, avec plusieurs articles liés aux fêtes mariales du mois (on trouve une médiation de Marthe Robin), un écrit du Padre Pio parlant de son Ange gardien, les Anges aujourd’hui. Figure également un article intitulé « Réponses à l’euthanasie ».

(  Notre Dame de la Trinité, n°1153, octobre 2006

Le numéro est consacré à l’amitié et l’amour de Jésus. Commence également une série d’articles sur les vertus.

(  Les Grottes de Saint Antoine, n°6, août 2006


La revue éditée par les Franciscains, reprenant un format plus classique, donne la suite de l’odyssée de Saint Antoine à Brive et dans le Limousin (cf. Bulletin du SCF, n°18, p. 22). Ce numéro montre le lien de Saint François avec la création, en ces temps où elle est plus que jamais menacée, ainsi que des témoignages.

(  Le Messager de Saint Antoine, n°1231, juillet-août 2006


Dans sa chronique sur les Parentés franciscaines » de la revue publiée par les Frères Mineurs Conventuels, Pierre Moracchini présente l’histoire des Clarisses capucines, présentes en France à Chamalières (Puy-de-Dôme).

(  La Croix, 22-23 juillet 2006


Dans sa série sur les Lieux Spirituels (et à quelques jours du début du rassemblement européen franciscain), la revue présente Vézelay. Il est rappelé le 60ème anniversaire de la Croisade pour la Paix (1946) : au lendemain de la Seconde Guerre Mondiale, pour le 800ème anniversaire de la prédication de la 2ème Croisade par Saint Bernard, 30.000 représentants des pays en guerre s’étaient rassemblés à La Cordelle. Ils avaient porté 14 croix de bois à travers l’Europe pour converger vers Vézelay, rejoindre la croix rappelant la prédication de saint Bernard tout près de l’ermitage franciscain de La Cordelle, 1er lieu d’implantation franciscaine en  France (1217). Vézelay, haut lieu spirituel, garde son mystère : « La puissance évocatrice demeure. C’est une étape dans la marche vers un Dieu accueillant », dit le Fr. Jean-Baptiste Auberger, l’un des Franciscains de l’Ermitage de La Cordelle. Le sauvetage de l’esprit de Vézelay après la Seconde Guerre Mondiale est l’œuvre des Bénédictins de La Pierre-Qui-Vire, puis des Franciscains, avant l’installation des Fraternités Monastiques de Jérusalem en 1993. 


Il est à noter un encadré présentant « Le havre de La Cordelle, l’autre pôle de Vézelay », rappelant l’histoire de la 1ère implantation des Franciscains en France. C’est en 1953 que les Franciscains, de retour à La Cordelle en 1949, ont succédé aux Bénédictins pour l’animation de la Basilique et de la paroisse (jusqu’en 1993).


L’actuel curé de Vézelay et recteur de la Basilique, Mgr François Tricard, rappelle que « Vézelay est sœur d’Assise. Il y a une source spirituelle au flanc de la colline, « La Cordelle », ermitage franciscain fondé en 1217 par Frère Pacifique envoyé par Saint François. Ici la douceur de l’Ombrie vous enveloppe. Le recueillement vous saisit ».

VI – CALENDRIER

Nous anticipons pour une partie les calendriers de la Famille Franciscaine qui paraîtrons dans le bulletin du SCF de Janvier-Février.

PROPOSITIONS DE LA CHARDONNIÈRE, LIEU D’ACCUEIL FRANCISCAIN

La Chardonnière, 65 Grande Rue. 69340 Francheville

Tel : 04.78.59.09.86. – Fax : 04.78.59.93.16
E-mail : chardonniere@wanadoo.fr
Site internet : http://chardonniere-lyon.cef.fr
RÉFLEXION

Journées Ermitage

2ème lundi du mois (9h30-17h). 1ère rencontre : 9 octobre

3 février : Méditer dans l’esprit du Zen, avec Jacqueline Vény

TEMPS DE CÉLÉBRATION

Entrée en Avent

2 décembre, 9h15- 17h

Animation : Fr. Marie-Abdon Santaner, capucin

Entrée en Carême

24 février, 9h15- 17h

Animation : P. Emmanuel Payen

TEMPS DE RENCONTRES

Rencontre œcuménique : « créer des passerelles, s’y engager »

18-19 novembre

Animation : Caroline Baubérot, pasteure, et 5 témoins de confessions différentes

Dans l’esprit d’Assise

Rencontre interreligieuse du 1er mai

Animation : Saïd Ali Koussay, co-président du groupe amitié Islamo-chrétien,

et la commission nationale franciscaine interreligieuse 

FORMATIONS

Les mercredis (14h30, reprise 18h30) : Maurice Zundel et St François d’Assise.

4 oct., 18 oct., 8 nov., 22 nov., 10 janv. Animation : Fr. José Kohler, Franciscain

Transmission des valeurs ? François, un guide ? Les 24 janv., 7 fév., 7 et 21 mars,

18 avril. Animation : Sr. Bernadette Maréchal, Franciscaine

ATELIERS

Atelier « Vittoz » : pour un mieux être au quotidien
Tous les mardis de l’année scolaire :18h30-19h30 ; 19h-30-20h30

Animation : Michèle Fournier

Atelier « Cithare », initiation et perfectionnement

25-26 novembre ; 3-4 février ; 2-3 juin

Animation : Sr. Bernadette Maréchal, franciscaine

Atelier « Danses d’Israël», prier avec son corps

17-18 février. Animation : Fr. Michel Laloux, franciscain (05.62.48.52.80)

Atelier d’écriture : création littéraire

Animation : Jean-Guy Angles, écrivain (tel : 04.78.59.66.93)

E-mail : jean-guy.angles@wanadoo.fr
Atelier de Communication non violente

Les 1ers vendredis et 3èmes mardis du mois, sauf vacances scolaires, 19h30-21h30

Animation : Sr. Bernadette Maréchal, franciscaine (04.78.35.29.26)

QUESTIONNEMENTS ET CHOIX

Questions d’aujourd’hui, quête de repères

16 déc: Quand la colère nous prend, Jésus et François des guides ?

17 mars : Face aux soupçons sur Jésus ? Comment savoir ?

12 mai : Humour et lâcher-prise. Quand et pourquoi ?

Animation : Sr Bernadette Maréchal, franciscaine

RETRAITES

Célébrer la Semaine Sainte

4 avril (18h)- 8 avril (15h)

Animation : Fr. Jean-Marc Pasquier, franciscain

Chercher Dieu en simplicité de cœur

23 juillet (18h)- 28 juillet (14h)

Animation : Sr. Bernadette Maréchal, franciscaine

Titre à préciser

29 août – 4 septembre

Animation :Fr. François Comparat, franciscain

Titre à préciser

18 septembre- 25 septembre

Animation : Fr. Sébastien Falque, franciscain

Halte spirituelle : 18-20 mai « Homme et femme, il les créa… »

Animation : Françoise Giraud, théologienne

ÉCOUTE ET PARTAGE

Soirées Chardo : 1 par trimestre, pour mettre en avant des expériences positives,

Initiatives, rencontres

13 octobre : Gaby, le clown

Dominique Auduc, prêtre, parle de son métier de clown et du lien avec sa mission

d’annoncer l’Évangile
PROPOSITIONS  DE L’ESPACE ACCUEIL FRANCISCAIN DE LILLE

Maison Saint François

2, rue Berthollet

59000

LILLE

Tel : 03.20.04.15.53

Courriel : eaf@franciscain.net
Site : http://perso.orange.fr/accueil_franciscain
François, quelle originalité pour aujourd’hui ?,

 les jeudi, 20h15-22h : 23 nov., 21 déc., 18 janv., 22 fév., 22 mars, 26 avril. Animation : Fr. Benoît Dubigeon et Ghislaine Verniers

Lire l’Évangile de Luc :

 3ème mardi du mois (20h), avec Fr. Michel Leblanc.

Rencontre autour d’un livre : 

« Je est un autre » (M. Zundel), 2e mercredi du mois (20h30-22h), avec Michel Deleu (03.20.26.09.85. Courriel : m.deleu@orange.fr)

Groupe de prière :

 tous les lundis (17h30-18h30). Contact : M. Vezilier (03.20.27.46.60)

Partage d’Évangile : 

2e et 4e mardis (9h15-10h30). Contact : M-F Rouvillain (03.20.70.57.32)

Séparés, divorcés, divorcés-remariés : écoute et partage. Les mardis, 14h-17h30

Contact : amawyd@orange.fr ou 03.20.79.58.10

PROPOSITIONS DE L’ABBAYE, B.P. 1. 22750 ST JACUT DE LA MER. 

Tel : 02.96.27.71.19. Fax : 02.96.27.79.45. E-mail : abbaye.st.jacut@wanadoo.fr
Site internet : www.abbaye-st-jacut.com
Devant la multiplicité des propositions de retraites assurées dans cette maison tenue par une communauté de religieuses de la congrégation de l’Immaculée (St Méen-le-Grand. 35290), nous présentons celles qui sont assurées par des membres de la Famille Franciscaine :

Pour en savoir plus, voir l’adresse ci-dessus

(  18 Février (18h)-24 février 2007 (9h) «Les paroles de Jésus sur la croix ». Animateur : Fr. Gérard Guitton, Franciscain d’Orsay

(  26 septembre (18h)- 3 octobre 2007 (9h)  « La Parole est près de toi (Dt 30,14). Notre relation à la Parole, chemin de vie. Animateur : Fr. François Lécrivain, Franciscain de Rennes 

(  Marche Pèlerinage du Nouvel An pour la paix (18-40 ans) du 29 au 31 décembre 2006

Organisée par les Compagnons de St François, cette marche se déroulera en Anjou (rendez-vous le 29 décembre, 11h30, en gare d’Angers. Retour le 1er janvier 2007, matinée).

Contact et inscription : Maïté Arnold, 1 rue des Pervenches, 92220 Bagneux, tel le soir : 01.46.51.88. Mail : mt.arnold@icp.fr
Pour en savoir plus : site internet des Compagnons de St François : www.cdsf.org
Si vous désirez publier des informations dans le prochain bulletin, nous vous demandons de nous adresser les informations avant le 15 décembre

Courriel : scf@franciscain.net
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