
ÉDITORIAL


Le service de communication ne peut se contenter de livrer des informations, si abondantes soient-elles. La communication va bien au-delà de la documentation, car elle vise le dialogue et surtout la communion. La communication franciscaine se doit d’être au service de la famille en apportant à chaque membre des raisons de rendre grâce, de se réjouir en commun, de se préoccuper des difficultés des uns et des autres. Les informations sur ce qui se vit dans la famille franciscaine, à travers le monde, ne sont pas neutres, car elles provoquent, interrogent, bousculent, réjouissent ou attristent les frères et les sœurs, pour qu’ils s’intéressent davantage les uns aux autres, se soutiennent dans la prière ou dans l’action, participent aux espoirs suscités par les avancées de l’évangélisation, ou se portent secours matériel et spirituel dans les difficultés, les peines, les deuils ou les échecs. 

En cette fin d’année 2006, nous pouvons évoquer dans la joie deux grands événements qui font suite aux activités évangélisatrices des Frères mineurs des provinces françaises. 

1° - Le premier week-end de décembre, la Province franciscaine du Verbe Incarné (Togo, Côte d’Ivoire, Bénin, Burkina-Faso) fête le cinquantenaire de l’arrivée des Franciscains au Togo, en fin 1956, et peu après de l’arrivée des Frères en Côte d’Ivoire (1957). Les célébrations se succèdent à Lomé dans le Sud, puis à Dapaong, dans le Nord-Togo. Les anciennes provinces de Paris et de Metz avaient consacré à cette fondation beaucoup de ressources en hommes et en biens matériels, mais dès le début elles avaient fait appel à des Frères mineurs d’autres provinces européennes, principalement d’Allemagne, de Pologne, de Croatie, de Slovénie, d’Espagne, de Suisse. L’ancienne Province de Rennes s’était implantée dans la banlieue d’Abidjan, en Côte d’Ivoire, et pour la formation des jeunes frères avait trouvé de bons collaborateurs en Italie, au Canada, en Belgique, en Italie, en Pologne et en Croatie. Aujourd’hui la Province du Verbe Incarné s’est bien développée ; elle compte près de 80 frères. Un nouveau prêtre a été ordonné le Dimanche 2 décembre ; 4 novices sont au Noviciat de Dapaong. 

2° - L’autre motif d’action de grâces concerne la Province Saint François du Vietnam qui avait fêté en 2004 le 75e anniversaire de la fondation du Commissariat franciscain par la Province de Paris (1929), devenu Province de plein droit en 1975. Les deux premiers dimanches de Décembre 2006, sept frères diacres ont été ordonnés au presbytérat : le 2 décembre, à Kantom deux frères destinés à l’apostolat parmi les montagnards ; le 9 décembre, 5 frères ont été ordonnés prêtres à Ho-Chi-Minh Ville (Saïgon), par l’évêque de Kantom. C’est un grand événement, parce que, depuis 1975, les ordinations presbytérales ne pouvaient se faire qu’après des démarches administratives qui en restreignaient le nombre et la fréquence. Mais depuis quelques années, une certaine libéralisation se constate et permet ainsi de retrouver le nombre d’ordinations qui correspond au recrutement régulier des frères en ce pays. La Province du Vietnam compte aujourd’hui environ 200 frères, avec une dizaine d’entrées au noviciat chaque année. Plusieurs frères ont obtenu des visas pour étudier à l’étranger (Paris, Rome, USA, Philippines etc...). La Province songe sérieusement à envoyer, à son tour, des frères pour l’évangélisation en d’autres pays. Deo gratias !









Fr. Luc MATHIEU, Franciscain à Paris










Ancien Ministre Provincial
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I - VIE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE
	BENOÏT  XVI

SE RENDRA  Ầ

ASSISE

LE 17 JUIN 2007

LES FRANCISCAINS 

D’ ASSISE  ET

LEUR NOUVEAU

STATUT, 

APRÈS UN AN

LA CONFÉRANCE

DES SUPÉRIEURS

MAJEURS ET LA LIBERTÉ

EXPOSITION

PRÉSENTANT

LA FAMILLE

FRANCISCAINE


	
Le Pape se rendra à Assise le 17 juin 2007 dans le cadre des célébrations marquant le 800ème anniversaire de la conversion de Saint François. Selon l’évêque d’Assise, Mgr Domenico Sorrentino, Benoît XVI se rendra au monastère de Saint-Damien ainsi que dans les Basiliques Sainte-Claire, Saint-François, et à la cathédrale d’Assise. Jean-Paul II s’était rendu 5 fois à Assise (le moment le plus important ayant été la rencontre interreligieuse du 27 octobre 1986 dont nous commémorons le 20ème anniversaire, marquant une accélération importante du dialogue de l’Église Catholique avec les religions non chrétiennes).

D’après dépêche AFP (7 déc. 06)


À l’occasion du Rassemblement de jeunes à Assise, du 4 au 8 novembre 2006, pour célébrer le 20ème anniversaire de la rencontre interreligieuse de 1986 (voir dans la rubrique Justice et Paix de ce Bulletin), Fr. Vincenzo Coli, Frère Mineur et Custode du Couvent franciscain, s’est montré apaisant un an après la polémique née du Motu Proprio de novembre 2005 qui avait été interprété comme une volonté de Benoît XVI de contrôler l’activité des Franciscains. (cf. Bulletin du SCF n°15, pp. 4 et 5). Pour « mieux coordonner les activités pastorales des sanctuaires d’Assise avec celle du diocèse et du pays », le Pape avait désigné un légat pontifical près des sanctuaires et donné à l’évêque « la juridiction canonique sur ces églises et couvents ». 


Le Custode reconnaît aujourd’hui que, « de ce fait, les procédures sont plus longues, mais cela nous aide aussi à mieux respecter la corresponsabilité ».
D’après La Croix, 7 novembre 2006

Du 14 au 16 novembre 2006, 450 supérieurs majeurs, hommes et femmes, se sont réunis à Lourdes sur le thème de la liberté et de l’autorité : « Religieux et Religieuses : hommes et femmes de liberté ? L’exercice de l’autorité au service de la liberté ». Les témoignages ont été privilégiés : « nous voulons une parole qui s’inscrit dans la réalité et sollicite la réflexion », soulignait Fr. Henri Vigneau, Secrétaire général de la Conférence des Supérieurs Majeurs de France (CSMF). Témoignages, carrefours, temps de prière ont ponctué cette rencontre, ainsi que des interventions (notamment celle d’Andrea Riccardi, fondateur et Président de la Communauté Sant’Egidio). 


Alors que la Conférence des supérieurs majeures (CSM) fête, cette année, ses 50 ans d’existence, la rencontre nationale était aussi l’occasion de relire le chemin parcouru : « Comment ne pas laisser monter au cœur un sentiment de gratitude et de fierté en évoquant toutes ces femmes qui ont témoigné et témoignent encore de la beauté de la vie religieuse, de la force de son engagement, de l’humble éclat d’une présence là où le monde se défait, où la dignité de l’homme est menacée, blessée, où la justice est bafouée, où le non-sens risque d’enfermer dans la désespérance ? », écrivait Sr. Monique Gugenberger, Présidente de la CSM.


Le projet de regroupement des Conférences de Supérieurs Majeurs féminines et masculines était aussi à l’ordre du jour : « Ce mouvement est déjà à l’œuvre dans différents pays européens. Constatant que, dans de nombreux domaines, nous travaillons d’ores et déjà ensemble, nous avons engagé une réflexion en ce sens », soulignait le P. Luc Crépy, Eudiste, Président de la CSMF 


Il a été annoncé un rassemblement sur le thème « Les familles spirituelles : un nouveau visage d’Église ? », prévu à Lourdes du 19 au 21 octobre 2007. En effet, depuis plus de 20 ans, de nombreux laïcs sont attirés par la spiritualité d’Insituts religieux et de leurs fondateurs. Près de 20.000 laïcs en France font partie de ces familles spirituelles.

En janvier 2006, la vie apostolique en France comprenait 36.029 Religieuses (avec 196 novices), 7.056 Religieux (avec 117 novices). 

La vie monastique en France comprenait 4.571 Moniales –les Clarisses, les Annonciades sont comprises dans ce chiffre- (avec 112 novices), 1.378 Moines (avec 54 novices).

D’après dépêche AFP

Voir également La Croix, 21 novembre 2006


Lors du Conseil National de la Fraternité Séculière à Orsay (cf. Bulletin du SCF n°19, p. 14), il a été montré une exposition en 7 panneaux présentant la Famille Franciscaine comme une famille vivante et engagée dans le monde au travers d’initiative diverses (Coordination Jeunes, l’Organisation non Gouvernementale à l’ONU Franciscain International, Justice Paix Intégrité de la Création, Dialogue Interreligieux, Éditions Franciscaines). Plusieurs ont souhaité pouvoir disposer d’un jeu complet de ces panneaux comme support pour des actions de communication afin de présenter la Famille Franciscaine en lui donnant une image dynamique.


Le coût de fabrication s’élève à 330 € TTC pour un jeu de 7 panneaux (soit 47 € par panneau). Ce montant comprend l’impression des panneaux en format 60x80 cm, leur plastification et la pose de 2 œillets en haut pour l’accrochage.


12 régions ont fait part de leur intérêt au Conseil National : Le Bureau National de la Fraternité Séculière leur demande de confirmer leur commande. S’il y a plus de 12 commandes, le prix unitaire baissera encore.
Par ailleurs, une version « allégée » de ces panneaux est disponible sur fichier informatique en CD, au cas où il serait souhaité les utiliser en vidéoprojection sous forme de diaporama ou en imprimer des copies papier au format A4. Dans ce cas, seuls le prix d’un CD vierge et les frais de port seront à votre charge.
Pour faire les commandes de jeux complets de panneaux et des CD :

François Blanty,

26 avenue Gambetta, 78400 Chatou.

Courriel : francois.blanty@neuf.fr
D’après l’information reçue
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                           FRÈRES MINEURS FRANCISCAINS

	DOCUMENT FINAL DU CHAPITRE GÉNÉRAL EXTRAORDINAIRE

LA MÉTHODOLOGIE

D’EMMAÜS

UN FRANCISCAIN NOMMÉ PRÉFET DE LA CONGRÉGATION VATICANE POUR LE CLERGÉ


	
Intitulé « Le Seigneur nous parle sur le chemin », ce document final (dont l’édition originale a été préparée par le Bureau de Communication de la Curie Générale des Frères Mineurs, traduit en français et édité par les Provinciaux Franciscains de France et de Belgique francophone, à Paris, en novembre 2006) rappelle l’expérience du Chapitre Général ( 15 septembre- 1er octobre dernier : cf. Bulletin du SCF n°19, p. 6) à travers le pèlerinage aux lieux originels du charisme franciscain et aussi concernant notre patrimoine franciscain : « Au cours du Chapitre, nous nous sommes laissés interpeller par l’obligation de récupérer, avec un esprit critique, les grandes traditions philosophiques, théologiques, mystiques et artistiques de notre patrimoine franciscain… Nous constatons que sans la connaissance de nos sources… et de notre tradition, nous courons le risque de devenir une proie facile du fondamentalisme et des tendances émotives du présent… »(p. 14). Le document insiste beaucoup sur le don : don de la foi, don des frères, invitant aussi à donner par la vie fraternelle, par la mission (dans ce dernier point, il y est notamment question du dialogue et de l’inculturation). Si la 1ère partie a pour but d’offrir « des motivations, un appui, une lumière, un guide sur les chemins que le Seigneur nous invite à parcourir à notre époque »(p.5), la 2ème partie présente des méthodes (notamment la « méthodologie d’Emmaüs » comme découverte du Christ, avec tout ce que cela comprend comme attitude d’écoute et de démarche de conversion), des suggestions, des indications pour aider les Fraternités (favoriser les échanges et le partage, développer des initiatives, évaluation régulière de nos actions) mais aussi au niveau de l’Ordre tout entier (importance de la formation, du discernement, avec aussi une attention  particulière concernant le ministère sacerdotal tout en veillant à l’égalité –et même en la renforçant- entre frères prêtres et frères laïcs) et du besoin de revitaliser le patrimoine intellectuel de l’Ordre.


C’est ainsi que la Méthodologie d’Emmaüs est « l’élément le plus important qui ait surgi de ce Chapitre »(p. 32).

D’après le document


Benoît XVI a nommé, mardi 30 octobre 2006, Mgr Claudio Hummes, Franciscain et Archevêque de Sao Paulo (Brésil), au poste clef de Président (ou Préfet, selon le terme consacré) de la Congrégation pour le Clergé en remplacement du Cardinal Castrillon Hoyos, démissionnaire à cause de son âge. Le Cardinal Hummes, qui avait été considéré assez sérieusement comme l’un des possibles candidats à la succession de Jean-Paul II lors du dernier Conclave (cf. Bulletin du SCF n°12, p. 23), né en 1934, est considéré comme un prélat appartenant au courant libéral. Il a été un opposant à la dictature brésilienne, et a soutenu la création des syndicats. Spécialiste de la pensée du philosophe français Maurice Blondel sur lequel il s’est penché lors de ses études à Rome (1959-1963), Mgr Hummes s’est, par la suite, spécialisé dans les relations avec les autres confessions chrétiennes, dans un Brésil confronté à la montée des chrétiens protestants de confession évangélique.


Proche de l’actuel Président Lula, réélu fin octobre à la tête du Brésil, Mgr Hummes est devenu Archevêque de Sao Paulo en 1998, succédant au Cardinal Paulo Evaristo Arns, lui aussi Franciscain. Jean-Paul II l’a créé Cardinal en 2001. Il fait aujourd’hui figure de modéré, « qui peut convaincre les libéraux sans effrayer les conservateurs » écrivait La Croix du 6 avril 2005. Il devra maintenant veiller à la formation des prêtres « et à leur répartition géographique de façon équitable » (AFP). Il aura également en charge la rétribution, l’assistance sanitaire et les retraites des prêtres. Un département de cette Congrégation vaticane s’occupe également de la promotion de l’enseignement catholique. Le Cardinal Hummes n’aura pas encore directement la charge de la Commission Ecclesia Dei (qui a  érigé en septembre 2006 l’Institut du Bon Pasteur pour accueillir des prêtres intégristes), mais il devra néanmoins par la suite gérer une situation délicate suite aux nouvelles discussions renégociant les projets de Benoît XVI de « libéraliser » la messe selon le rite de Saint Pie V.


Le Service de Communication Franciscaine lui souhaite beaucoup de courage et de doigté dans sa nouvelle fonction ! 

J-L.P, d’après dépêche AFP, 31/10/06

et La Croix, 2 novembre 2006


Retrouvez cette information sur vvv.franciscain.net – (Actualités franciscaines)
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FRÈRES MINEURS CAPUCINS

	RENCONTRE DES GARDIENS ET ÉCONOMES

ARRIVÉE  DE NOUVEAUX FRÈRES 

INDIENS EN FRANCE

CHAPITRE SPIRITUEL

EN 2007 

À LOURDES

NOUVEAU

RÉDACTEUR EN CHEF 

À NOTRE-DAME DE LA TRINITÉ
	
Cette rencontre des gardiens et économes de Fraternité s’est déroulée du 22 au 24 novembre 2006 à Francheville, permettant d’avoir des nouvelles de la nouvelle Fraternité de Tiaret, dans le diocèse d’Oran (Algérie). Les 3 frères ont été occupés par la réfection de la maison et prennent le temps de regarder, d’écouter, cherchant à discerner les appels de l’Esprit : « Nous devrons bien évidemment trouver les lieux de nos engagements utiles dans la société. Mais nous voulons croire que déjà notre présence peut à elle seule être une bonne nouvelle pour les gens de Tiaret. C’est d’ailleurs ce qu’à sa manière nous a dit un policier venu nous rendre visite : « Votre présence ici, c’est un bon signe ! » Etre « un bon signe », un signe des temps nouveaux de paix pour ce pays, pour cette ville de Tiaret et ses habitants, n’est-ce pas cela justement que nous voudrions devenir ? »

Le groupe des frères indiens du Tamilnadu s’est étoffé de 3 nouveaux frères qui sont venus rejoindre les 2 premiers. Ils participeront à la session « Welcome », fin janvier à Orsay, destinée aux religieux étrangers venus pour une mission en France afin de mieux connaître la société et la culture françaises et les réalités pastorales de l’Église de France. Pour l’instant, ils sont en lien avec la Fraternité de Blois.


Un Chapitre spirituel est prévu du 22 au 27 octobre 2007 à Lourdes. Ce devrait être une rencontre fraternelle la plus large possible pour progresser dans la connaissance réciproque et redire le sens de la mission de notre fraternité dans le monde. Un groupe de préparation va se mettre à l’œuvre en lien avec la Cité Saint-Pierre et les Chapelains du Sanctuaire.

lnformation envoyée par le Secrétariat Provincial


Après plusieurs années passées comme Rédacteur en Chef de la revue mariale et franciscaine Notre-Dame de la Trinité, éditée par le lieu de pèlerinage marial des Frères Mineurs Capucins à Blois, Fr. Laurent Jestin laisse la place au Fr. Gilles Rivière dans cette responsabilité. Fr. Gilles a fait partie du Conseil d’Administration du Service de Documentation Franciscaine, il y a quelques années.  


Le Service de Communication Franciscaine lui adresse ses vœux les meilleurs de fécondité dans cette mission qui lui est confiée par ses frères, et tous ses vœux aussi à Notre-Dame de la Trinité qui est un facteur très important de la communication de la famille franciscaine.

Voir Notre-Dame de la Trinité, n°1154, novembre 2006




CLARISSES

	L’AVENT  SUR INTERNET

ARRAS :

550ème  ANNIVERSAIRE 

DU MONASTÈRE

RENNES


	
Comme elles l’avaient fait pour la Semaine Sainte (cf. Bulletin du SCF n°17, p. 11), les Clarisses de France ont proposé une méditation, cette fois hebdomadaire, durant la période de l’Avent, disponible sur le site internet de la Famille Franciscaine (http://www.franciscain.net/clarisses), ou après avoir envoyé un courrier électronique à Clarissesfrance@aol.com
     Un merveilleux lieu de partage, de méditation et de mise en mouvement.

      Par exemple, pour ce troisième dimanche : … vers la joie d’un si grand mystère !

       - Des textes de la liturgie du jour et de la Bible

       - « François et Claire te parlent » : des écrits de François et de Claire

       - François et Claire t’invitent à te mettre en mouvement dans la joie,

Tu le vois Seigneur,

Ton peuple se prépare à célébrer la naissance de ton Fils,

Dirige notre joie vers la joie

D’un si grand mystère

Pour que nous fêtions notre salut

Avec un cœur vraiment nouveau !

     D’après Internet


La communauté fête, du 8 décembre 2006 au 8 décembre 2007, le 550ème anniversaire de la Bulle d’indiction autorisant la fondation du monastère. Auparavant, le 3 décembre, a eu lieu un concert flûtes et orgues en l’honneur de l’Immaculée. La communauté a ensuite vécu sa retraite annuelle sous la conduite du P. Marneffe, Dominicain, jusqu’au 10 décembre.

D’après la lettre du monastère

TÉMOIGNAGES ET ÉCHANGES SUR LA PAIX


Le 2 décembre, un temps de témoignages et d’échanges sur la paix s’est déroulé au monastère Sainte Claire de Rennes : « La paix est un combat ».
D’après l’invitation

	
	


ANNONCIADE

	SOLENNITÉ  DE SAINTE JEANNE DE FRANCE
	
Elle est célébrée dans les monastères de Thiais (3 février, 16 h), Menton (4 février : prendre contact avec le monastère pour l’horaire : 04.93.35.76.92), Villeneuve-sur-Lot (4 février, 16h), Brucourt (4 février, 16h), Peyruis (10 février, 15h), Saint-Doulchard (11 février, 10h30).

Contact : Monastère de l’Annonciade, 

                 38 rue J-F. Marmontel, 

                        94320 Thiais. 

                    Tél : 01.48.84.75.58

Information reçue





FRATERNITÉ SÉCULIÈRE

	SESSION ANNUELLE DE FORMATION PERMANENTE  À L’ACCOMPAGNEMENT SPIRITUEL 

FORMAION DES RESPONSABLES DE RATERNITÉ
	
Depuis plusieurs années, les Assistants Régionaux, avec les Bureaux Régionaux et le Bureau National, ont réaffirmé l’importance de leur responsabilité commune concernant l’accompagnement spirituel des fraternités et la formation des personnes qui accompagnent les fraternités. Comme l’an dernier, les Responsables et assistants Régionaux ont la responsabilité d’inviter les personnes des différentes régions les plus adéquates à cette session de formation permanente (laïcs, sœurs ou frères, prêtres diocésains qui accompagnent des fraternités, Assistant Régional, ainsi que les personnes qui ont déjà suivi la formation initiale et qui se destinent à une future mission d’accompagnement). Cette session, qui a lieu du 10 mars (10h) au 11 mars (16h) à La Clarté Dieu (Orsay), « est très importante pour harmoniser nos manières d’accompagner la croissance spirituelle des fraternités ». Avant de venir à Orsay, il est demandé à chacun de récolter les expériences des fraternités, attentes, difficultés rencontrées.

D’après la lettre envoyée aux Responsables Régionaux

et aux Assistants Régionaux, 19/12/06 


La formation des responsables de Fraternité, organisée par le Bureau National des Fraternités Séculières, se déroulera à Brive (Grottes de Saint Antoine) durant la semaine du 19 au 25 août 2007.

D’après l’information reçue  




SERVICE DE COMMUNICATION FRANCISCAINE

	ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

DU SERVICE DE COMMUNICATION FRANCISCAINE


	Le 1 ° décembre s'est tenue l'assemblée générale annuelle du SCF ; à l'ordre du jour:

-
Le départ de la Sœur Françoise Schill qui a du quitter la Direction du SCF compte tenu de son emploi du temps ; et donc un appel vibrant pour trouver un(e) remplaçant(e) à ce poste si important pour la famille franciscaine.

-
Le Bulletin que vous êtes toujours très nombreux à apprécier et

qui a eu une année mouvementée quand notre polycopieur nous a

lâché et qu'il a fallu le remplacer en catastrophe (le couvent de la rue

Marie-Rose et les fraternités séculières nous ont aidé à assurer

l'intérim).

         -
   Internet :la recherche d'un prestataire moins cher (à cahier des charges équivalent)est terminée : parmi les entreprises contactée,

certaines ne sont pas allées jusqu’au bout et celle qui nous a fait une   offre complète est beaucoup trop chère. Cela ne veut pas dire que nous ne continuons pas à chercher à faire baisser les prix : en 2007 les coûts pour chaque branche vont baisser de près de 30% (554€ contre 756€  en 2006), et nous continuons à chercher à réduire ces prix.

        Pour mieux faire vivre les informations, un réseau d’une cinquantaine de correspondants va être mis en place en liaison avec Bernard Seignez.

  -    Annuaire : l'annuaire de la famille franciscaine est pour nous tous     un outil de travail indispensable. Une formule électronique sera lancée fin 2007 grâce au travail de Jean Marc Tenet.

          -    Les Lieux Franciscains : ce groupe animé Par le Frère Thierry Gournay et Christian Guignot sous l'égide du SCF, s'est réuni le 14 novembre et a travaillé sur la « mission » de ces lieux, sur l'accueil et les valeurs franciscaines dans le monde d'aujourd'hui. La quinzaine de lieux représentés a décidé de se coordonner pour préparer 2009 : 800° anniversaire de la fondation de l'Ordre. Un courrier a été adressé à tous les responsables de branches de la famille franciscaine pour les interroger sur leurs projets.

 -   Exposition Giotto : la mise en place de cette exposition dans des grandes villes s'avère très longue et difficile à mettre en œuvre : Marseille, Avignon et Lille sont les pistes les plus chaudes.

    Une version plus légère de l'exposition (1m50 x 1m50) est en cours      de préparation.

-   Rencontre interreligieuse du 12 novembre à Paris : Bilan très positif de cette magnifique rencontre (cf compte rendu dans ce bulletin) dont le SCF a pris en charge l'organisation matérielle et l'avance du financement.

    Prés de 700 participants et une journée exceptionnelle. 

Pour le SCF, tout s'est bien passé, tant au plan de   l'organisation et du      déroulement qu'au plan financier où les comptes seront équilibrés (et même mieux grâce à une subvention de dernière minute).

Un grand merci à Josette Gazzaniga sans qui cette journée n'aurait  jamais eu lieu.

   -  Point sur les comptes : l'exercice se termine à l'équilibre     après de grosses inquiétudes. Les cotisations des branches rentrent mal malgré de nombreuses relances. L'assemblée a voté une augmentation symbolique des cotisations de 10%,  et a demandé au Conseil d’Administration d’étudier la question de l’assiette de cotisations parce que l’avenir du SCF reste précaire


-   Rencontre interreligieuse du 12 novembre à Paris : Bilan très positif de cette magnifique rencontre (cf compte rendu dans ce bulletin) dont le SCF a pris en charge l'organisation matérielle et l'avance du financement.

    Prés de 700 participants et une journée exceptionnelle. 

Pour le SCF, tout s'est bien passé, tant au plan de   l'organisation et du      déroulement qu'au plan financier où les comptes seront équilibrés (et même mieux grâce à une subvention de dernière minute).

Un grand merci à Josette Gazzaniga sans qui cette journée n'aurait  jamais eu lieu.

   -  Point sur les comptes : l'exercice se termine à l'équilibre     après de grosses inquiétudes. Les cotisations des branches rentrent mal malgré de nombreuses relances. L'assemblée a voté une augmentation symbolique des cotisations de 10%,  et a demandé au Conseil d’Administration d’étudier la question de l’assiette de cotisations parce que l’avenir du SCF reste précaire





VIE DES RÉGIONS

	QUIMPER

PARIS

RÉGION DU NORD


	VITALITÉ DE LA FRATERNITÉ SÉCULIÈRE


Dans le Finistère, il existe une toute jeune Fraternité, sous le patronage de Sainte Claire, et une autre qui constitue la branche aînée. Cette dernière existe depuis des siècles dans le diocèse de Quimper et Léon, apparue certainement peu après l’arrivée des premiers Franciscains à Quimper (1232)- qui a été la 1ère implantation des Frères Mineurs en Bretagne. Elle regroupe actuellement une quarantaine de personnes, réparties en 3 Fraternités : Quimper, Landerneau et Brest, plus quelques autres unités un peu dispersées. Il convient de constater que les effectifs diminuaient et vieillissaient avant la création de la Fraternité Sainte-Claire. En ce qui concerne les origines de cette Fraternité Sainte-Claire, il y a eu le désir de 4 jeunes filles souhaitant vivre ensemble une vie chrétienne et fraternelle : « Nous avons donc emménagé ensemble. Au fur et à mesure, nous avons ressenti le besoin de nous rattacher à une famille spirituelle. Nous étions toutes plus ou moins attachées à Sainte Claire et à Saint François », exprime Marion, 27 ans, aide à domicile. Souhaitant être en contact avec d’autres jeunes de leur âge, l’évêque leur a conseillé de voir ce qui se vivait en France au niveau des jeunes. C’est ainsi qu’elles sont rentrées en contact avec la Fraternité Franciscaine de Bitche (dans l’Est de la France). Elles y sont allées pour la 1ère fois en février 2004 et ont été séduites par la représentation de tous les états de vie : jeunes célibataires, familles, consacrés, prêtres : « Nous avons donc fait notre entrée dans la Fraternité au mois d’août 2004 et plusieurs d’entre nous ont effectué des engagements temporaires en juillet 2005, à Rumengol. Nous faisons partie intégrante de l’Ordre franciscain séculier. Des aînés du diocèse nous ont parrainées lors de nos engagements », poursuit Marion. Si Marion et ses amies continuent toutes quatre à mener une vie de communauté, la Fraternité qu’elles ont initiée en Finistère a depuis attiré bien d’autres personnes : en l’espace de 2 ans, 11 familles et plusieurs jeunes l’ont rejointe. Isabelle, jeune institutrice qui en fait partie depuis quelques mois, explique : « En comptant les enfants, nous sommes aujourd’hui près de 80. La 1ère fois que j’ai participé à l’une de leurs réunions mensuelles, j’ai tout d’abord été surprise par le nombre et l’âge des participants. Il y avait des personnes de tous les milieux. J’ai trouvé intéressant l’enseignement délivré ce jour-là par un prêtre appartenant à la Fraternité. L’accueil qui m’a été réservé était simple et fraternel. J’ai eu vraiment le sentiment d’entrer dans une famille ».
D’après Église en Finistère, n°41, 9 novembre 2006 

JOURNÉES D’AMITIÉ CHEZ LES FRANCISCAINS


Cette année, les Journées d’Amitié au Couvent Saint François de Paris auront lieu les 27 janvier (10h-21h30) et 28 janvier 2007 (10h30-19h). Il est possible de déposer ou envoyer les objets destinés à la vente au profit des Missions Franciscaines (antiquités, bibelots divers, disques, cartes postales etc…) à Journées d’Amitié , Couvent des Franciscains, 7 rue Marie-Rose, 75014 Paris. Un enlèvement est possible en région parisienne (téléphoner au 01.40.52.12.70). 


Le samedi à 15h, Françoise Jacquin fera une conférence sur « Massignon et Abd-el-Jalil ; parrain et filleul. 1926-1962 ». Elle présentera la correspondance échangée entre ces 2 figures franciscaines. Un concert aura lieu à 17h. Le dimanche (10h30), la messe pour l’évangélisation missionnaire sera présidée par Fr. Siméon, Gardien des Franciscains de Meknès (Maroc). Celui-ci témoignera de la présence des Franciscains au Maroc à 14h30. Des animations seront assurées pour les enfants (notamment la réalisation d’une fresque, jeux, films), ainsi qu’un Grand Jeu pour les adultes à 16h le dimanche.

Les dons peuvent être faits par chèque à l’ordre de : 

Solidarité Franciscaine,

7 rue Marie-Rose, 75014 Paris.

D’après l’invitation reçue et le programme définitif

RENCONTRE À ARRAS POUR LA SAINT FRANÇOIS


La Famille Franciscaine de la Région Nord / Pas de Calais se réunira à Arras pour fêter la Saint François, le 7 octobre 2007. L’Eucharistie sera présidée par Mgr Jaeger à 11 heures en l’église de Saint Nicolas en Cité, avec suite de la rencontre à la Maison St Vaast.

D’après la lettre des Clarisses d’Arras
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          II - JUSTICE ET PAIX

COMMÉMORATION DU 20ème ANNIVERSAIRE DE LA RENCONTRE INTERRELIGIEUSE D’ASSISE À ASSISE.


L’Institut théologique d’Assise accueillait, jeudi 26 octobre 2006, un colloque sur «Les Religions et la paix. «  l’esprit d’Assise »   au 20ème anniversaire de la Journée mondiale de prière pour la paix de 1986 ». Dans une longue conférence en italien, le Cardinal Poupard, Président du Conseil Pontifical pour le dialogue interreligieux, a donné le coup d’envoi aux célébrations, retraçant un bilan de ce rendez-vous historique de 1986 et montrant la grande signification de cette initiative voulue par Jean-Paul II. Cette commémoration a été assez discrète, mais le Conseil Pontifical pour le dialogue interreligieux a organisé, au même endroit du 4 au 8 novembre 2006, en lien avec les Franciscains et le diocèse d’Assise, une rencontre plus médiatique où 50 jeunes chrétiens et 50 jeunes d’autres religions ont été invités à incarner et vivifier le fameux « esprit d’Assise ». « Éduquer les jeunes à la paix » a été l’objectif de cette rencontre de novembre, avec une nouvelle génération consciente de l’importance du dialogue interreligieux, mais aussi de ses difficultés. Le Cardinal Etchegaray est venu témoigner de son expérience comme coordinateur de la journée historique du 27 octobre 1986 : « Tout est providentiel, a-t-il répété aux jeunes, et même le discours de Benoît XVI à Ratisbonne pourrait être une annonce d’une clarification de nos rapports avec les Musulmans ». Sans se cacher les zones d’ombre, la jeune génération présente à Assise ne manque pas de convictions. « Nous devons parvenir à transmettre les motivations d’une espérance », observe le Fr. Vincenzo Coli, Franciscain et Custode du Couvent franciscain, lui-même présent à Assise en 1986.  

D’après La Croix, 30 octobre 2006

La Croix, 4-5 novembre 2006, et 7 novembre 2006
Échos de différentes rencontres interreligieuses (annoncées dans le Bulletin précédent, n° 19, p. 17-18)

RENCONTRE INTERRELIGIEUSE À L’ESPACE REUILLY À PARIS


Dimanche 12 novembre, l’Espace Reuilly où se déroulait cette  Journée de Rencontre, à l’initiative de la Famille Franciscaine, avait des allures planétaires et festives : tenues bouddhistes, soufies, sikhes, kippas et bures… « annonçaient la couleur ». Des chanteurs et musiciens issus des trois cultures de l’Occident monothéistes ont donné le ton et le rythme. Et l’organisation, sans faille une fois de plus, a rendu possible la montée progressive d’un esprit de Pentecôte par lequel chacun (e) a été touché (e).


À tour de rôle, Fr. Henri Namur (Provincial Franciscain), Fr. Gwénolé Jeusset (Franciscain qui anime à Istanbul le dialogue interreligieux) ont accompagné les témoignages de ceux et celles qui avaient été présents à Assise en 1986 ou l’année suivante : des membres de la Conférence des Religions pour la Paix (une chrétienne, Jacqueline Rougé, un bouddhiste, Jean-François Gantois, un musulman, Ghaleb Bencheikh, un juif, Émile Moati, délégué général de la Fraternité d’Abraham). Chacun de ces témoins a évoqué les temps forts des premières rencontres interreligieuses planétaires inaugurées par le Pape Jean-Paul II…


Plus de 100 repas avaient été confectionnés par la communauté sikhe…

Les témoignages sur des expériences de vécu dans la foulée de l’Esprit d’Assise ont fait connaître le travail du Fr. Jean-Jacques Olivier, Franciscain à Paris, dans sa pastorale lycéenne, de Rabia El Ahdab, musulmane, membre du Groupe d’Amitié Islamo-chrétien, qui a initié un atelier d’études comparatives de textes coraniques et bibliques, et la présentation de la spiritualité et des activités de la communauté sikhe… Fr. Gwénolé Jeusset a animé avec sobriété un temps de prière où les différentes traditions religieuses se sont exprimées.


Des rameaux d’oliviers avaient été confectionnés par les Clarisses de France et de Belgique ; rameaux qui ont été brandis en chantant puis échangés entre les participants.

D’après Marie-Christine Pereux (Fraternité Pierre Alviset Sud, Paris)

RENCONTRE INTERRELIGIEUSE JEUNES À PARIS 


Le samedi 11 novembre, au Couvent Saint François de Paris, plusieurs dizaines de jeunes de différentes religionsse sont rencontrés, ont échangé et ont chanté. Le dialogue fut joyeux, animé, riche, occasion de nous découvrir les uns les autres, de partager sur nos expériences de rencontres interreligieuses, de réaffirmer notre désir de vivre chaque rencontre dans notre vie quotidienne dans un esprit d’écoute et de respect profonds. Au-delà des échanges par les mots, quelle communion se tisse quand on partage un repas fait de diverses spécialités amenées par les uns ou les autres, quand on vibre au son des musiciens et chanteurs juifs, chrétiens, musulmans, sikhs, réunis, quand on chante ensemble la paix ! Et quelle joie le lendemain de se retrouver disséminés au milieu d’une assemblée beaucoup plus large, encore habités par ce que nous avions vécu la veille, et le cœur ouvert pour accueillir les rencontres et les grâces de cette nouvelle journée !

Claire

RENCONTRES INTERRELIGIEUSES À RENNES


Le jeudi 2 novembre, la salle de Conférences des Champs Libres (le nouvel Espace culturel de Rennes) accueillait une conférence de Henri Tincq, chroniqueur religieux au journal Le Monde et à la revue Le Monde des religions, avec Valérie Régnier, membre de la communauté Sant’Égidio et investie dans le dialogue interreligieux au service de la paix. Parmi l’assistance qui comptait environ 300 personnes, comprenant catholiques, protestants, musulmans, il y avait en particulier le nouvel archevêque coadjuteur de Rennes, Mgr Pierre d’Ornellas. Le thème était : « 1986, la rencontre interreligieuse d’Assise. Et 20 ans après ? ». Henri Tincq a rappelé les intuitions de la rencontre de 1986, insistant sur le fait qu’il n’y aurait jamais eu cet événement sans le Concile Vatican II (1962-1965) qui a inauguré le dialogue avec les religions non chrétiennes. Un bilan a été présenté depuis 20 ans…


Henri Tincq a terminé son intervention en citant Fr. Gwénolé Jeusset, Franciscain et ancien responsable du Secrétariat pour les Relations avec l’Islam (SRI), évoquant la rencontre de François avec le Sultan, dans la courtoisie. Valérie Régnier a présenté ce qui se vit dans la Communauté Sant’Égidio, son histoire (naissance en 1968), l’importance donnée à la prière pour la paix et les rencontres organisées dans ce but, sans oublier l’importance des initiatives de paix menées avec succès dans certains pays.


Le dimanche 5 novembre, après le repas partagé entre les différentes confessions religieuses (chacun ayant apporté un plat, un dessert, une boisson à partager), s’est déroulée une table ronde dans une salle de la paroisse rennaise de Saint Jean-Marie Vianney avec le pasteur protestant Didier Fiévet (Église Réformée), Hamid Tahiri, musulman, Sokkhaing Saur, bouddhiste, le P. Joseph Cordé, chargé des relations avec l’Islam dans le diocèse de Rennes. Maurice Mlékuz, diacre permanent du diocèse de Rennes chargé du dialogue interreligieux, animait la table ronde. Le thème portait sur « l’impact de la rencontre d’Assise pour le dialogue interreligieux à Rennes »…

Les intervenants ont reconnu, ainsi que l’assemblée, nombreuse, que les religions sont souvent instrumentalisées par une vision politique qui, bien souvent, les dénature. Si les catholiques étaient les plus nombreux, il y avait également des protestants, musulmans, bouddhistes… ainsi que des bahaïs (religion née en Iran au XIXème siècle fondée sur les idées de justice, de paix, d’unité de l’humanité). Des membres de la communauté Sant’Égidio étaient également présents.


Ajoutons que, ce même 5 novembre, à Laval, une rencontre interreligieuse était organisée à l’initiative de la Famille franciscaine locale.

J-L.P 

Retrouvez cet article intégralement sur http://franciscains-rennes.chez-alice.fr (événements)

RENCONTRES INTERRELIGIEUSES DE LILLE


Depuis 2004, a lieu, chaque année à Lille, une manifestation de prières. L’an dernier, cette rencontre s’est déroulée le jeudi 27 octobre 2005, à la Halle aux Sucres de Lille. Les religions étaient ensemble pour prier. À l’invitation d’un Franciscain, un moine bouddhiste, Nov Sakhorn, était présent. 


Cette année, cette manifestation s’est déroulée le dimanche 29 octobre. Les représentants de chaque religion ont exprimé tour à tour, leurs prières pour la paix, par des chants, des psaumes ou des lectures de livres saints. 


Parallèlement, sur le doyenné, un lieu de culte est ouvert pendant 3 semaines à la prière « en commun » : le vendredi dans une mosquée, le dimanche dans 3 églises. À Lille, toutes les confessions ont une rencontre en commun une fois par mois. Fr. Benoît Dubigeon, Gardien de la Fraternité des Franciscains de Lille, et investi dans le dialogue interreligieux, témoigne d’une qualité de relation et de respect mutuel, avec le souci de sensibiliser à ce dialogue « par des contacts interpersonnels, des rencontres avec des personnalités, des interventions dans la presse, des rencontres avec les jeunes, certes très modestes (on touche plus de 300 jeunes). C’est un rayonnement modeste, diffus, avec néanmoins des choses étonnantes un peu partout. L’évêque de Lille, qui a un grand souci de ce dialogue, a nommé un prêtre du diocèse référent de l’interreligieux… ».
D’après La Croix du Nord, 4 novembre 2005

et Visages, Mons-en-Baroeul/Villeneuve d’Ascq, sept-oct-nov 2006

TURQUIE : VOLONTÉ D’APAISEMENT DE BENOÎT XVI AVEC L’ISLAM


Lors de son voyage en Turquie (28 novembre- 1er décembre), Benoît XVI a placé sa visite sous le signe de l’apaisement avec l’Islam, après les tensions survenues suite à son discours de Ratisbonne (cf. Bulletin du SCF n°19, p. 1). Il a multiplié les gestes envers les Musulmans (créant même la surprise en exprimant son souhait de voir ses hôtes rejoindre  l’Union Européenne). 


Fr. Gwénolé Jeusset, Franciscain (qui est justement en Fraternité à Istanbul), ancien responsable du Secrétariat de l’épiscopat français pour les Relations avec l’Islam, livre son impression au début de ce voyage concernant le discours du Pape aux diplomates :


 « Le discours au corps diplomatique est dans la ligne de Jean-Paul II et de Vatican II. On y retrouve la notion de dialogue, et j’apprécie la notion de « pont » entre l’Occident et l’Orient utilisée par Benoît XVI pour décrire la Turquie. Par ailleurs, l’appel plus discret au non-recours à la violence s’adresse à toutes les religions… On est donc sur un autre plan que le discours de Ratisbonne. 


Cela étant, Benoît XVI reste ici dans sa notion de dialogue interculturel, et non interreligieux. S’il pouvait parler d’expérience spirituelle possible entre Chrétiens et Musulmans, ce serait un grand pas ! ».

D’après La Croix, 29 novembre 2006
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III – À TRAVERS LE MONDE 

	ITALIE

HONGRIE

BRUXELLES

USA

BRÉSIL

AFRIQUE

SRI LANKA

TIMOR EST
	4ème CONGRÈS EUROPÉEN DE LA JEUNESSE FRANCISCAINE


Du 25 au 29 août 2006 s’est déroulé, à Assise, ce Congrès qui rassemblait environ 100 représentants de 10 pays européens, venant d’Espagne, Portugal, France, Italie, Slovénie, Croatie, Bosnie et Herzégovine, Albanie, Pologne, Lithuanie. Le Congrès se proposait, entre autres, de reparcourir les phases essentielles de la conversion de saint François, se déroulant ainsi comme un pèlerinage. 

D’après Fraternitas, n°125, novembre 2006

550ème ANNIVERSAIRE DE LA MORT DE SAINT JEAN DE CAPISTRAN


Un hommage a été rendu à Capistrano, sa ville natale, avec une journée commémorative avec 2 conférences, en présence du Ministre Général des Frères Mineurs, et une célébration eucharistique. Une grand nombre de Frères Mineurs d’Italie, de Hongrie, d’Autriche et d’Allemagne ont participé à cette journée.

D’après Fraternitas, n°126, décembre 2006

8ème CENTENAIRE DE SAINTE ÉLISABETH DE HONGRIE


Les commémorations ont commencé le 17 novembre 2006, jour de sa fête. À cette occasion, les Ministres Généraux de la Famille franciscaine ont écrit une lettre commune soulignant les aspects les plus importants de la Patronne de l’Ordre Franciscain Séculier. Ce même jour, le Tiers Ordre Régulier a inauguré ce Jubilé à sa Curie Générale, à Rome.

D’après Fraternitas, n°126, décembre 2006

PRÉPARATION DE NOUVEAUX MISSIONNAIRES DE LA FAMILLE FRANCISCAINE


14 nouveaux missionnaires sont en préparation à la Fraternité de formation missionnaire N-D des Nations à Bruxelles. Il y a 5 frères mineurs, 5 capucins, 4 conventuels. Ils proviennent de 9 pays différents et iront en mission dans 11 pays d’Afrique et d’Asie. La session pour les missionnaires a duré 3 mois et s’est terminée le 25 novembre à Bruxelles par une célébration d’envoi présidée par le Ministre Général des Frères Mineurs.

D’après Fraternitas, n°126, décembre 2006

 LE CARDINAL CAPUCIN DE BOSTON LANCE UN BLOG


Dans le but d’aligner les 2000 ans d’histoire de l’Église Catholique sur les technologies modernes, l’Archevêque de Boston, Mgr Sean O’Malley, Capucin, est le 1er cardinal des Etats-Unis a lancer un blog, alors qu’il effectue un voyage à Rome : « Comme c’est une nouvelle aventure pour moi et pour l’Archidiocèse, je veux tirer avantage des dernières nouveautés de la technologie et de la communication pour partager avec les catholiques de l'Archidiocèse mes expériences à mon retour de Rome ».
Adresse : http://www.cardinalseansblog.org
D’après BICI, n°191, octobre 2006

1ère RENCONTRE INTERNATIONALE DE LA JEUNESSE FRANCISCAINE D’AMÉRIQUE DU SUD


Cette 1ère rencontre s’est déroulée du 27 au 30 juillet 2006 près de Sao Paulo. Environ 200 jeunes du Brésil, Bolivie, Pérou, Paraguay y ont participé. Le thème portait sur la mission.

D’après Fraternitas, n°125, novembre 2006

DÉVELOPPEMENT DU DIOCÈSE DE SANTO AMARO (SAO PAULO)


Le diocèse de Santo Amaro, au sud de Sao Paulo, a été créé en 1989. Fr. Fernando Antonio Figueiredo, Frère Mineur, en est le premier évêque. Il y avait alors 34 paroisses et 4 séminaristes au Grand Séminaire. Il y a aujourd’hui 94 paroisses et 120 séminaristes pour une population d’environ 3 millions d’habitants. Si toutes les classes sociales sont représentées, ce sont les plus pauvres qui sont majoritaires : « il y a beaucoup d’ouvriers qui doivent affronter chaque jour les difficultés du transport public et du trafic chaotique d’une ville mégalopole comme l’est Sao Paulo ». L’accent est mis sur l’engagement social, l’évangélisation des enfants, l’envoi de divers prêtres en mission (en Amazonie brésilienne, en France –Toulon et Avignon- et au Portugal). 300 religieuses travaillent également en Italie (Rome et Assise), en France et en Espagne. Le développement des sectes représentent un défi au diocèse qui essaie de construire une Église proche, conviviale.

D’après Fraternitas, n°125, novembre 2006

L’ÉGLISE EN SOMALIE, TRÈS MINORITAIRE, MAIS PRÉSENTE


Le diocèse de Djibouti compte environ 7000 chrétiens, presque tous étrangers de passage (la population locale, qui comprend environ 700.000 personnes, est composée de Somaliens qui sont tous musulmans). Fr. Giorgio Bertin, Frère Mineur originaire de la Province OFM de Lombardie, évêque de Djibouti, est également Administrateur Apostolique de Mogadiscio. L’action de l’Église passe ) travers l’école, les soins et les œuvres de charité.  Le diocèse de Mogadiscio couvre toute la Somalie. Près de 8 millions d’habitants y vivent, quasiment tous musulmans. Mgr Bertin s’occupe surtout de la petite communauté catholique, mais anime également différentes forme de présence d’Église auprès des musulmans (éducation, santé, charité) : « la joie me vient de la conviction d’avoir reçu la vocation missionnaire et du fait que je vis la mission parmi les « sarrasins », en toute clarté et simplicité. Mon principal espoir, en ce moment, est de pouvoir assister au retour de la paix en Somalie et de voir renaître l’État Somalien qui pourrait peut-être garantir une présence plus visible de l’Église ». Mais les difficultés surgissent d’un fondamentalisme islamique en croissance. Il n’y a que 3 prêtres pour le diocèse de Djibouti et 1 seul pour le diocèse de Mogadiscio ! 

D’après Fraternitas, n°126, décembre 2006

UNE PRÉSENCE DES FRÈRES MINEURS EN REFONDATION

La présence franciscaine au Sri Lanka est en refondation. Il y a 2 fraternités sur l’île : une dans la capitale, Colombo, avec le noviciat, et l’autre à Kandy, avec les étudiants en philosophie et théologie. Il y a actuellement 11 candidats (dont 3 novices et 1 postulant). 5 Frères missionnaires accompagnent les jeunes Sri-Lankais en formation. La lutte prolongée entre ethnies a tellement exacerbé les esprits que les 2 ethnies (la cinghalaise, majoritaire et au pouvoir, et la minorité Tamoul, en lutte contre l’armée) n’arrivent plus à vivre ensemble, même 

dans les communautés religieuses. Les Frères Mineurs, comme les Franciscaines Missionnaires de Marie, sont les seuls à avoir des religieux provenant des 2 ethnies : un signe fort, concrétisant le charisme franciscain en faveur de la réconciliation.

D’après Fraternitas, n°125, novembre 2006

URGENCE DE LA MISSION CHEZ LES FRÈRES MINEURS


Dans ce pays pauvre et déchiré par la guerre civile entre ethnies vivent 14 Frères Mineurs, en 5 Fraternités, venant d’Indonésie, Brésil et Timor Est. La mission se vit dans la capitale, Dili. Les Frères y accueillent les Postulants (4), aident les réfugiés, visitent les prisons et accompagnent les laïcs franciscains. Dépendant de l’Indonésie, une réorganisation est en cours qui comprendrait la présence des Frères Mineurs à Timor Ouest et encouragerait la croissance de la vie franciscaine locale.

D’après Fraternitas, n°125, novembre 2006
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IV - LIVRES

SERMONS DES DIMANCHES ET DES FÊTES, par SAINT ANTOINE DE PADOUE, II. Introduction, traduction et notes par Valentin STRAPPAZON, Frère Mineur Conventuel. « Sagesses chrétiennes », Les Éditions du Cerf / Le Messager de Saint Antoine, Paris 2006, 560 pages, 49 €.


Voici le 2ème volume des Sermons de Saint Antoine (le 1er étant paru en septembre 2005 : cf. Bulletin du SCF n°16, p. 21, Notre-Dame de la Trinité, n°1146, février 2006, Vents d’Ouest, n°63, avril 2006, p. 15). Ce deuxième tome publie les sermons allant du premier dimanche après la Pentecôte au 16ème  dimanche après la Pentecôte.

D’après Vents d’Ouest, n°66, décembre 2006

LE SAINT DE TOULOUSE S’EN EST ALLÉ… P. MARIE-ANTOINE DE LAVAUR, CAPUCIN (1825-1907), par Jacqueline BAYLÉ. Coll. « Témoins de Vie », n°7, Éditions du Carmel, Toulouse 2006, 639 pages, ISBN 2-84713-060-8, 22 €.


Pendant 50 ans, le P. Marie-Antoine, de son nom Léon Clergue, natif de Lavaur, a parcouru Toulouse en tous sens, toujours en quête d’annoncer Dieu et de bienfaits à prodiguer aux pauvres et aux malheureux. Toulouse, mais aussi le Sud de la France, missionnaire capucin « jusqu’à la moelle des os », à Rome ou en Terre Sainte… Et cela en traversant 5 révolutions, coups d’État ou insurrections, 2 persécutions antireligieuses. L’auteur est journaliste et est, depuis 1983, maire adjointe de Toulouse, déléguée aux Rapatriés et maire de quartier dans le centre-ville, conseiller général et conseiller du Grand-Toulouse. Signalons également que les Éditions du Carmel sont à l’emplacement de l’ancien Couvent des Capucins, à quelques mètres du tombeau de celui qui est, pour la postérité, le « Saint de Toulouse ». Son procès de béatification a été introduit en 1928 par Mgr Saliège, archevêque de Toulouse, et l’archevêque d’Albi. La cause a été  reprise en 1948, 1954, et à nouveau en 1967 : « on parle aujourd’hui avec insistance d’une possible reprise du procès de béatification »(p. 583), les contextes ayant changé.

D’après la présentation du livre

LÉON VEUTHEY, MESSAGER DE L’AMOUR, par Michel VEUTHEY. Éditions Saint-Augustin, Saint Maurice (Suisse) 2006, 

245 pages, ISBN 2-88011-393-8, 20 €.


L’auteur, ancien enseignant en Suisse, est le neveu du P. Léon Veuthey Frère Mineur Conventuel. L’ouvrage présente sa vie, depuis sa naissance en 1896, son entrée dans l’Ordre des Frères Mineurs Conventuels (que l’on appelle Cordeliers en Suisse) et son noviciat en Allemagne. Après avoir été ordonné prêtre, il dirige un pensionnat et enseigne à Fribourg ; Tâche d’enseignant qu’il continuera à Rome comme professeur de philosophie dans deux Universités de cette ville. Remarqué par ses frères, il devient vice-recteur du Collège Séraphique international et sera ensuite élu 1er Assistant du Ministre Général des Conventuels. Après avoir été envoyé pendant 11 ans dans une paroisse de Bordeaux, il est rappelé à Rome pour assurer la formation spirituelle des jeunes frères. Une bibliographie de plus de 200 titres révèle sa pensée. Il meurt en 1974. En octobre 2002, le Cardinal Ruini a ouvert son proèces de béatification, tandis qu’une Association s’est créé pour rééditer son œuvre, plus connue en Italie qu’en Suisse, son pays natal.

Pour en savoir plus : Éditions Saint Augustin, Case postale 51, CH- 1890 Saint-Maurice





Site internet : www.staugustin.ch
D’après la présentation du livre

LES GÉMISSEMENTS DE LA CRÉATION. VINGT TEXTES SUR L’ÉCOLOGIE, par JEAN-PAUL II. Présentation de Jean Bastaire. Éditions Parole et Silence, Paris 2006, 126 pages, ISBN2-84573-413-1, 14 €.


Jean Bastaire, qui s’est illustré par de nombreux ouvrages sur l’écologie et le franciscanisme vu dans l’optique de la création, présente ici un choix de 20 textes de Jean-Paul II, considéré comme l’un des grands penseurs chrétiens de notre temps en matière d’écologie. Le 1er chapitre, intitulé « Sous l’invocation de François d’Assise » évoque la figure du Poverello, chantre de la création, frère universel, proclamé saint patron des écologistes par Jean-Paul II en novembre 1979. Le cardinal Philippe Barbarin, Archevêque de Lyon, a assuré la préface de cet ouvrage.

D’après l’ouvrage 

LES AVENTURES DE LOUPIO. TOME 6 : LA CAVERNE, par Jean-François KIEFFER. Éditions Édifa-Mame, Paris 2006, 48 pages, 9,50 €.


En 2006, Jean-François Kieffer a reçu, pour les 5 premiers tomes des aventures de Loupio, le prix de la Bande dessinée chrétienne francophone à Angoulême (cf. Bulletin du SCF n°16, p.23). La joie de vivre, la simplicité et la générosité de Loupio, le petit héros médiéval contemporain de François d’Assise - et s’en inspirant librement-, séduiront de nouveaux petits lecteurs. Pour ceux et celles qui le connaissent déjà, ce 6ème tome était très attendu. Existe aussi le coffret des 6 tomes avec, en plus, la silhouette de Loupio, au prix de 59 €.  Pour les enfants, dès 6 ans.

D’après La Croix, 22 novembre 2006

Le livre illustré par Marie-Laure VINEY pour enfants, sur le texte des Fioretti, est intitulé François et le loup et non « le loup de Gubbio » comme il a été indiqué par erreur dans le Bulletin du SCF n°19, p. 26. 

Cet ouvrage est paru aux Éditions Franciscaines (36 pages, 13 €).

PROCHAINES PUBLICATIONS DES ÉDITIONS FRANCISCAINES

Réédition de EXIL ET TENDRESSE, de Fr. Éloi LECLERC (160 pages), avec des illustrations contemporaines, notamment du Cantique des Créatures (l’auteur ayant effectué une recherche à la Bibliothèque Franciscaine de Rennes)

Sortie prévue en décembre.

SAINT BONAVENTURE. L’homme et son œuvre, par Marianne SCHLOSSER.

Un livre attendu sur cet illustre Franciscain, sa vie, sa pensée, son influence.

180 pages. Co-édition Éditions Franciscaines/Éditions du Cerf

L’ORDO 2007 est disponible aux Éditions Franciscaines,

9, rue Marie-Rose, 75014 Paris

Tel : 01.45.40.73.51. Fax : 01.40.44.75.04

Courriel : editions-franciscaines@wanadoo.fr
Site : http://www.editions-franciscaines.com
Prix de vente : 6,50 €.
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COUP DE CŒUR…





                 …POUR UNE REVUE

NUMÉRO SPÉCIAL DE MESSAGE, REVUE DU MOUVEMENT FRANCISCAIN LAÏC SUISSE.


La revue Message du Mouvement franciscain laïc suisse propose un numéro spécial intitulé : La tradition franciscaine en question , à l’occasion du 10ème anniversaire du Trimestre franciscain. Dans ce numéro, vous trouverez des textes de Fr. Bernard Forthomme, Frère Mineur, Marco Bartoli, laïc, Fr. Thaddée Matura, Frère Mineur, et Fr.  André Ménard, Frère Mineur capucin, qui revisitent la tradition franciscaine, ses fondements, sa transmission au fil des siècles et son actualisation dans le monde entier.

À commander pour le prix de 10 € au Secrétariat de la Fraternité Séculière : 

tel 01.45.42.47.18, ou ffs.sarrette@wanadoo.fr
Arbre, n°257, novembre-décembre 2006
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   V – À TRAVERS JOURNAUX

                     ET REVUES

(  La Vie, n°3193, 9 novembre 2006


Dans un article montrant que « le Pape a entendu les évêques français », suite à l’Assemblée plénière annuelle à Lourdes (qui s’est achevée le 9 novembre) où ils ont réaffirmé leur mobilisation pour la défense de Vatican II et de sa liturgie, la revue montre que le remplacement du Cardinal Castrillon Hoyos par le Cardinal Franciscain Claudio Hummes (voir dans la rubrique « Frères Mineurs » de ce Bulletin) à la tête de la Congrégation pour le Clergé s’est réalisée parce qu’il y a eu sanction contre le Cardinal Castrillon Hoyos qui aurait outrepassé les désirs du Pape concernant le « libéralisation » de la messe selon le rite de Saint Pie V : « Benoît XVI aurait non seulement pris conscience de l’émoi de l’Église en France, mais aussi de la manipulation dont il a pu faire l’objet par certains de ses collaborateurs. Ceux-ci auraient rédigé une ébauche de Motu Proprio contraire à ses convictions de fond. En l’occurrence, le Cardinal Castrillon Hoyos. La sanction du Pape n’a pas tardé : il a démis le Cardinal colombien de ses fonctions de président de la Congrégation pour le Clergé. Si le Colombien ultraconservateur reste le patron de la Commission Ecclesia Dei, son champ d’action est désormais restreint. Benoît XVI a choisi pour lui succéder à la tête du Clergé un homme dont les options théologiques sont aux antipodes : le Cardinal Claudio Hummes, jusqu’ici Archevêque de Sao Paulo ».

(  Vents d’Ouest, n°66, décembre 2006


Le Bulletin de liaison des Frères Mineurs de France-Ouest reproduit le message de Benoît XVI à l’occasion du 20ème anniversaire de la Rencontre interreligieuse de prière pour la paix du 27 octobre 1986 (cf. Bulletin du SCF, n°19, p. 2), ainsi que les conclusions finales du 2ème Congrès Justice Paix Intégrité de la Création (JPIC) à Uberlandia, au Brésil, du 30 janvier au 8 février 2006 (cf. Bulletin du SCF n°17). On trouvera également un compte-rendu de la rencontre de l’équipe de coordination JPIC des 2 Provinces des Frères Mineurs (reproduit dans Messagers de Paix, n°55), et dont un écho a été donné dans le Bulletin du SCF n°19, p. 21. Il est également présenté un compte-rendu des célébrations à Rennes marquant le 20ème anniversaire de la Rencontre d’Assise (qui avaient été annoncées dans le Bulletin du SCF n°19 pp. 17-18). Un article témoigne de la présence, durant l’été de frères à Notre-Dame du Haut, à Ronchamps.

(  Vents d’Ouest, n°66 bis, décembre 2006


Livré avec le Bulletin ci-dessus, il s’agit du numéro annuel consacré aux frères décédés durant l’année : 6 frères de la Province de France-Ouest (soit moitié moins que l’an dernier). Figurent également 3 frères, de la Province en Afrique des Frères Mineurs du Verbe Incarné (Togo Côte d’Ivoire) qui sont décédés durant l’année. Soulignons l’intérêt d’avoir donné la biographie de chacun, avant de mettre l’homélie lors des obsèques, ou autre témoignage.

(  Messagers de Paix, n°56, décembre 2006


Le Bulletin de liaison de la Province franco-belge des frères mineurs de la Province des Trois Compagnons publie une présentation de la Fraternité Notre-Dame des Buis (Besançon) réalisée par les frères qui y sont en fraternité. On trouve également un article sur la présence franciscaine à l’Ile Maurice, ainsi qu’un compte-rendu de la Rencontre interreligieuse organisée à Paris pour le 20ème anniversaire de la Rencontre d’Assise  (cf. Bulletins du SCF n°17, p. 5 et 19, p. 17). 

(  Chemins de Saint François, n°36, novembre-décembre 2006


La revue missionnaire des Franciscains évoque le 20ème anniversaire de la Rencontre interreligieuse de prière pour la paix, à Assise le 27 octobre 1986. Figurent également quelques échos interreligieux lyonnais avec le Centre d’Etudes des Religions, l’Observatoire des Cultures religieuses, le dialogue œcuménique. Fr. Gwénolé Jeusset, Franciscain à Istanbul, témoigne du dialogue interreligieux en Turquie. Fr. Frédéric Manns, Franciscain à Jérusalem, présente ce qui est possible en Terre Sainte concernant le dialogue interreligieux. On trouve également le témoignage de 2 Franciscaines Missionnaires de Marie sur le Liban après la guerre, ainsi que le témoignage de 4 jeunes de Nice en mission humanitaire, en lien avec les Franciscains, à Madagascar.

(  BICI, n°191, octobre 2006


Le Bulletin international d’information des Frères Mineurs Capucins présente le nouveau Ministre Général, Fr. Mauro Jöhri, élu le 4 septembre dernier (cf. Bulletin du SCF n°19, p. 8) ainsi que le nouveau Définitoire.

(  Liens Fraternels, n°8, automne 2006


Le Bulletin de liaison des Capucins de France présente un article sur la Fraternité de Tiaret (Algérie). La bibliothécaire de la bibliothèque franciscaine des Capucins présente, dans un article intitulé « Les Capucins et les sciences », la figure d’un Capucin du XVIIème siècle, Chérubin d’Orléans, qui perfectionna des appareils dans le domaine optique et acoustique. L’histoire est encore à l’honneur avec des articles sur le Couvent de Hirsingue (Alsace) de 1951 à 2006, qui exerce toujours un rayonnement malgré qu’il n’y ait plus que 2 frères, et sur le Couvent de Versailles (1853-2006). On trouve également un article sur les 40 ans des rencontres des frères inter-instituts. Le centenaire de la mort du P. Marie-Antoine de Lavaur (1907-2007) est rappelé (voir la présentation du livre qui lui est consacré, dans ce Bulletin).

(  Mission Franciscaine, n°20, novembre 2006


Le dossier de la revue missionnaire des Capucins de France et de plusieurs congrégations de Sœurs franciscaines est intitulé « Choisir la paix ». Y figure un article du Fr. Pascal Aude, Capucin, bénévole à l’accueil du Salon des Initiatives de paix à Paris, en juin dernier. Les Compagnons de St François témoignent de leur Chapitre international, tourné vers la paix, à Bierville, des 3 au 5 juin. On trouve également le témoignage de 4 Franciscaines de Marie qui vivent en Fraternité à Ouarzazate, dans le Sud du Maroc. Bibliothécaire Provincial des Capucins à Strasbourg, Fr. André Pautler témoigne de son travail (il est également chercheur au CNRS).

(  Mission Franciscaine, n°21, janvier 2007


Le dossier de la revue missionnaire des Capucins est consacré à la mission en Arabie où Mgr Paul Hinder est Vicaire Apostolique. La page de spiritualité franciscaine sera illustrée par une icône de la rencontre de François et du Sultan, en lien avec la présence parmi les musulmans. Fr. Georges Leray, Capucin de retour du Tchad, évoque son parcours missionnaire et sa participation à la formation des jeunes frères. On y trouvera une évocation de la journée interreligieuse du 12 novembre à Paris, ainsi que des témoignages de jeunes blésois actifs à Madagascar et de Petites Sœurs de Saint François présentes à Laval.

(  Espace Rencontre Franciscaines Missionnaires de Marie, VII/18 Nov-déc. 2006


Le Bulletin du Service des Communications des Franciscaines Missionnaires de Marie présente un article sur la marche européenne franciscaine à Vézelay, en août dernier.

(  France Info FMM, n°117, octobre 2006

La revue des Franciscaines Missionnaires de Marie publie des extraits du message de Benoît XVI à l’occasion du 20ème anniversaire de la Rencontre d’Assise.

(  Arbre, n°257, novembre-décembre 2006


La revue nationale de la Fraternité Séculière de Saint François est intitulée « Résurrection », avec des témoignages sur la mort de proches (décès d’une maman, d’une fille) et témoignent de leur espérance en la Résurrection. Fr. Gilles Rivière, Capucin et Assistant national de la Fraternité Séculière (ainsi que nouveau Rédacteur en Chef de la revue Notre-Dame de la Trinité –voir dans la rubrique Frères Mineurs Capucins de ce Bulletin), montre comment François a suivi Jésus jusque dans sa mort. On trouve également la suite du thème d’année sur les noms de Jésus.

(  Notre Dame de la Trinité, n°1154, novembre 2006


La revue mariale et franciscaine est consacrée à la Vie Éternelle, dans le contexte de la Toussaint, avec différents témoignages personnels. On trouve également une réflexion sur les figures bibliques de Marie, ainsi que la suite de l’article sur les vertus cardinales. Il est aussi question de prière : « prions-nous pour changer la volonté de Dieu ou pour rendre notre propre volonté conforme à la sienne ? Que lui demandons-nous ? ».

(  Notre Dame de la Trinité, n°1155, décembre 2006


Intitulée « Allons à sa rencontre », la revue propose de cheminer vers Noël avec 5 étapes allant de l’ouverture à la promesse à la nativité en passant par la préparation « des chemins du Seigneur », la joie, la rencontre. On trouve la suite de la présentation des vertus, avec la vertu de prudence. Figure une présentation du Courrier de Bovet, créé en 1950 pour organiser des échanges de correspondance entre des personnes en détention et des personnes de l’extérieur . (il y a 1.200 adhérents qui échangent quelque 15.000 lettres avec 1.300 personnes incarcérées). Figurent également des témoignages sur Noël en famille.

(  Église en Finistère, n°41, 9 novembre 2006


Ce numéro de la revue du diocèse de Quimper et Léon, intitulé « le retour de Saint François ? » comporte un éditorial réalisé par Fr. Gilles Mallet, responsable de la Fraternité des Franciscains de Quimper, « le simple exemple de la fraternité », où il évoque notamment saint Jean Discalceat, appelé Santik Du en breton, Franciscain (Cordelier) de Quimper du XIVème siècle, mort en soignant les pestiférés, et rappelle ce dont il a été témoin à la cathédrale de Quimper : « pendant que notre guide parlait, quelqu’un a déposé une baguette de pain aux pieds de la statue du saint. Alors, une vieille femme s’est levée, l’a prise et est partie discrètement ». Une tradition qui perdure depuis des siècles, témoignant de la ferveur autour de Santik Du (le petit saint noir) qui s’est dévoué pour les pauvres, où le premier nécessiteux peut prendre le pain régulièrement déposé depuis des siècles. Après le rappel du passé, il y a présentation de la Fraternité séculière aujourd’hui, avec des témoignages (notamment le témoignage d’Isabelle et de Marion –voir la rubrique Vie des Régions  de ce Bulletin. Fr. Jean Normant, ancien Provincial et membre de la Fraternité de Quimper, témoigne de l’actualité de la Famille Franciscaine, particulièrement dans le Finistère : « Le Finistère compte une Fraternité Franciscaine, avec 4 frères, et une Fraternité séculière qui compte une quarantaine de laïcs auxquels s’ajoutent les membres de la toute récente Fraternité Sainte-Claire » (voir témoignage dans la rubrique « Vie des Régions » de ce Bulletin). 
(  Visages. Mons-en-Baroeul/Villeneuve d’Ascq, Sept-oct-nov. 2006


Cette revue présente un interview du Fr. Benoît Dubigeon, Gardien des Franciscains de Lille. Responsable de la pastorale des jeunes et des vocations, il témoigne en particulier de son investissement dans le dialogue interreligieux, évoquant les initiatives organisées à Lille : « depuis 2004, a lieu, chaque année à Lille, une manifestation de prières –le 29 octobre cette année-: « être ensemble pour prier » (voir dans la rubrique Justice et Paix de ce bulletin).

VI - CALENDRIER

PROPOSITIONS DES FRANCISCAINS DE BRIVE

Grottes de Saint Antoine

41, avenue Edmond Michelet

19100 Brive la Gaillarde

Tel : 05.55.24.10.60

E-mail : fratsag@fratgsa.org
Site: www.fratgsa.org
RETRAITES

(  1er Juillet (18h)- 7 juillet (14h) : « L’impossible et nécessaire pardon ». 

Animation : Fr. Michel Hubaut

(  1er Août (18h)- 5 Août (14h) : « Les chemins de la joie intérieure ». 

Animation : Fr. Nicolas Morin

5 Août- 12 Août : Vacances Franciscaines en Familles

Temps de réflexion, de prière, de partage le matin aidés par un intervenant (ateliers pour les enfants). Détente et découverte de la région l’après-midi. 

PROPOSITIONS DES FRANCISCAINES DE THAL-MARMOUTIER (67)

Petites Sœurs Franciscaines, 1 rue du Couvent, 67440 Thal-Marmoutier

Tel : 03.88.03.12.03. Fax : 03.88.03.12.08

RETRAITES

Les rencontres de Jésus dans l’Évangile et nos vies. Un avant et un après

4 mars (18h)- 10 mars (14h). Animation : P. Jean Pirot, SSR

Dieu a planté sa tente parmi nous

15 avril (18h)- 21 avril (14h). Animation : P. Jean-Paul Jodin

Rencontrer Jésus

2 juillet (18h)- 7 juillet (14h). Animation : P. Marcel Bourland

À la charnière d’un monde qui s’écroule et d’un autre qui naît (Ezéchiel)

26 août (18h)- 1er septembre (14h). Animation : Fr. Jean-Marc Pasquier, franciscain

EN CONTACT AVEC LA NATURE

Marcher et prier avec les amis de Jésus

4 mai (18h)- 8 mai (14h). Animation : P. Paul Fohn, CSSP

RETRAITES CHARISMATIQUES

Pourquoi il est bon de mourir ?

10 juin (18h)-16 juin (14h). Animation : P. Jean-François Bizot, op

« Je t’ai établi lumière de nations pour que tu portes le salut… »(Ac 13,47)

8 juillet (18h)- 14 juillet (14h). Animation : P. Emmanuel Bayili

« Un arbre est fait pour laisser passer la lumière »

21 octobre (18h)- 27 octobre (14h). Animation : P. Jean-François Bizot, op

JOURNÉES COMPASSION. EXPRESSION CHARISMATIQUE

« Les larmes, les baisers et le parfum » (Lc 7,38)

11 mars (9h-18h30). Animation : Fr. Gilles Ferant, op

« Il a pris sur lui nos maladies… Dans ses blessures, nous sommes guéris »(Isaïe 53)

22 avril (9h-18h30). Animation : M. Jacques Godard et un prêtre

« Laisse-toi attirer par Dieu »

17 juin (9h-18h30). Animation : M. Marcel Kany et un prêtre

L’enfant prodigue (Lc 15)

2 septembre (9h-18h30). Animation : M. Guy Noël et un prêtre

« J’ai vu le Seigneur, et voilà ce qu’il m’a dit »(Jn 20)

28 octobre (9h-18h30). Animation : Fr. Gilles Ferant, op

Comment vivre sa vie

2 décembre (9h-18h30). Animation : M. Marcel Kany et un prêtre

UN CHEMIN SPIRITUEL AVEC LA CITHARE

3 février, 23 juin, 10 novembre (10h-16h). Pour tous niveaux.

Animation : Sr. Angèle Lallemand

PROPOSITION DES CLARISSES DE MALONNE (Belgique)

41 Rue des Monastère 5020 Malonne

Tél : 081 44 47 40       Fax : 081 45 02 67

E-mail : ClarissesMalonne@swing.be

Site : www.famille-franciscaine.be

SPIRITUALITÉ FRANCISCAINE

Un week-end de découverte de la spiritualité franciscaine :

« Cultiver nos différences : un terreau pour la paix »

par Jean-Paul Laurent, franciscain

et Maggy Léonard, clarisse

du vendredi 16 mars à 19h au dimanche 18 mars à 17h

Un week-end pour habiter son corps à la lumière du 

Cantique des Créatures de François d’Assise :     

« Frère corps, un chemin d’intériorité et de relation »
par Christine Daine, clarisse

du vendredi 15 juin à 19h au dimanche 17 juin à 17h

Une journée de prière :

« Claire d’Assise, une lampe sur notre route»

par Marie-France Becker, clarisse

le vendredi 10 août de 9h30 à 17h

CHEMINS DE PRIÈRE

Pour entrer dans la prière silencieuse, quatre samedis de 9h30 à 17h :

« Comme un ami parle à son ami » : 17 février

« Prier comme on respire » : 28 avril

« Que le Seigneur soit toujours avec vous » : 20 octobre

« En chemin vers notre naissance » Luc 2,1-20 : 8 décembre

par Myriam Halleux, clarisse

Une retraite en silence

« Entre dans la joie de ton Dieu »

du vendredi 24 août à 19h

au jeudi 30 août à 14h

par Myriam Halleux, clarisse

CÉLÉBRATIONS LITURGIQUES
Semaine Sainte

La Semaine Sainte au rythme de la communauté :

Mercredi-Saint 4 avril 20h : 
    Vigiles

Jeudi-Saint 5 avril à 18h :       
    Célébration de la Cène

Vendredi-Saint 6 avril à 18h : 
    Office de la Passion

Samedi-Saint 7 avril à 21h :    
    Vigile  Pascale

Dimanche de Pâques 8 avril à 11h : Eucharistie

Fête de Sainte Claire 
le 10 août à 17,50h : Vêpres festives 


   
        



          à 20,00h : Veillée

le 11 août à 11,15h : Eucharistie


                suivie du verre de l’amitié

Fête de Saint-François

le 3 octobre à 17,50h : Vêpres festives 




     à 20,00h : Veillée

le 4 octobre à 11,15h : Eucharistie




      suivie du verre de l’amitié

POUR JEUNES FILLES DE 18 À 35 ANS

« Trois jours pour découvrir avec d’autres jeunes le chemin d’Evangile de Claire d’Assise aujourd’hui »

Expérience de vie monastique :

Participation à la prière, au travail et à la vie fraternelle de la communauté, partage en petit groupe

Sœur Maggy et la communauté

Du Mardi 24 juillet à 17,00h au samedi 28 juillet à 9,00h

« A l’écoute de notre source intérieure » :

Prier, partager, créer (argile, art floral, marche méditative, expression corporelle), découvrir la vie des sœurs de Claire d’Assise.

Du vendredi 31 août à 19,00h au dimanche 2 septembre à 17,00h

Sœurs Christine et Maggy et la communauté

« Partager la vie des sœurs de Claire d’Assise » :

Expérience de vie monastique :

Participation à la prière, au travail et à la vie fraternelle de la communauté.

Toute l’année pour une durée à déterminer

PROPOSITIONS DES CLARISSES DE CORMONTREUIL

Monastère Sainte Claire,

2 rue Pierre Bérégovoy

51350 Cormontreuil

(  13 août-19 août : retraite « Avec Claire à l ‘écoute de Jésus-Christ »

(  1er-2 décembre : « Au début de l’Avent, 36 h avec Ste Claire »

Si vous désirez publier des informations dans le prochain bulletin, nous vous demandons de nous adresser les informations avant le 15 février

Courriel : scf@franciscain.net
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