ÉDITORIAL

L’ESPRIT NOUS RENOUVELLE : IL EST NAISSANCE


Chaque jour nous essayons d’être fidèles, mais les temps changent, notre famille spirituelle change. La même question nous habite : comment être fidèles dans les temps nouveaux ?


Le temps de Pentecôte nous a rappelé que l’Esprit nous renouvelle ; laissons-nous habiter par le don de Dieu.


Nous trouvons souvent dans la liturgie cette phrase : « Des cieux nouveaux, une terre nouvelle ». Le Seigneur lui-même, par sa Résurrection, nous a ouvert une terre nouvelle, une autre façon de vivre. Le Christ fut fidèle à son Père ; à nous de le suivre. Écoutons ce qu’Il dit à Nicodème : « Reste fidèle à ton identité, mais renais, sois un homme nouveau… ». Et je pense au Service de Communication Franciscaine.


Au bout d’une vingtaine d’années, ce Service a évolué : une autre naissance et un autre nom. Nous pouvons être déboussolés, bousculés. Nous ne sommes plus très nombreux. Ne nous enfermons pas, ouvrons nos portes, sachons partager. Chaque branche de la Famille Franciscaine a ses richesses. Apprenons à les communiquer, car un même esprit nous anime. Sachons l’exprimer à notre façon, par Internet ou par des notes brèves qui font connaître ce que nous vivons. Je saurai alors ce qui se vit à côté de nous. C’est tout le défi du Service de Communication.


Le monde change, sachons changer en étant fidèles à notre charisme. Les Apôtres, après la Résurrection, se sont laissés enfermer, mais l’Esprit a déverrouillé leurs portes, les a fait parcourir le monde pour chanter les merveilles de Dieu. Saint François n’avait que 8 frères et il les envoie à travers le monde. Rappelons-nous, à l’Alverne, que François voulait garder pour lui son expérience spirituelle ; le frère Léon l’exhorte à partager le don de Dieu reçu sur la montagne sainte. C’est la même chose pour nous aujourd’hui.


Ne restons pas à des considérations de frontières ou de structures. Sachons nous approprier ce qui est positif à côté de nous. Le Seigneur ne nous demande pas de ravalement de façade, mais une fidélité à vivre l’Évangile en des temps nouveaux et à communiquer pour que la communion irrigue toute la Famille. Dieu est communion. L’Église est communion. La Famille franciscaine est communion. Nous n’avons pas à vivre les uns à côté des autres en nous ignorant parfois. Partageons nos pauvretés, mais aussi nos richesses pour que l’Évangile qui nous habite soit connu des autres.


Ce que nous avons à témoigner dans notre Famille : « Différents, mais unis ». L’Esprit de Dieu est un Esprit créateur qui fait du neuf. L’Esprit de Dieu est un Esprit de liberté. Il est comme le vent, tantôt violent, tantôt une brise légère. Il fait des hommes libres, courageux, tournés vers l’avenir. Il nous faut accueillir les dons de l’Esprit pour que l’Église de Dieu se construise. Esprit d’unité, l’Esprit de Dieu abat les tours de Babel et rassemble les frères et sœurs de François dans la langue de l’amour de Dieu et de la communication. 


Nous avons un outil de fraternité : le Bulletin du Service de Communication. Nous sommes heureux de le lire. Serons-nous plus heureux d’écrire et de communiquer ?


Frères (et Sœurs), commençons à bien faire !

Fr. Bernard Gourdon, Capucin

Ancien Président de l’Association Service de Documentation Franciscaine 
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I – VIE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE

	BENOÎT XVI

EN VISITE

À ASSISE

LA FAMILLE FRANCISCAINE EN France

RENCONTRE DES FORMATEURS ET DES FORMATRICES DE LA FAMILLE FRANCISCAINE


	
Comme annoncé dans le Bulletin du SCF n°20, p. 2, Benoît XVI s’est rendu à Assise le 17 juin 2007 pour célébrer les 800 ans de la conversion de Saint François. Le Pape a commencé sa visite par le sanctuaire de Rivo Torto où a vécu François, puis le monastère de Saint Damien et la Basilique Sainte Claire. Il a célébré la messe en la Basilique Saint François. L’après-midi, il a participé au Chapitre Général des Frères Mineurs Conventuels (voir notre information dans la rubrique Frères Mineurs Conventuels de ce Bulletin). Avant de repartir pour Rome, le soir, il est passé, en visite privée, rencontrer des jeunes en la Basilique Sainte-Marie des Anges. Lors de cette rencontre, il a qualifié le dialogue interreligieux de « patrimoine commun irrévocable de la sensibilité chrétienne ».
D’après La Croix, 6 juin 2007

Voir aussi La Croix, 16-17 juin 2007

et La Croix du 18 juin 07
QUELQUES STATISTIQUES SUR LA FAMILLE FRANCISCAINE EN FRANCE

(chiffres arrondis à la dizaine près, voire la centaine près pour les Fraternités Séculières)

1er ORDRE : 260 Franciscains, 200 Capucins, 10 Conventuels

2ème ORDRE : 600 Clarisses (réparties en 49 monastères)

3ème ORDRE : 1200 Sœurs Franciscaines (toutes congrégations confondues)

71 Sœurs de l’Annonciade (dont les 8 Sœurs du monastère de Peyruis, 04, parties ensemble en mission au Costa Rica : cf. Bulletin du SCF n°22, p. 13)

3500 membres des Fraternités Séculières (chiffre à prendre avec précaution : il faut voir ce que cela recouvre réellement : membres cotisants ou nombre total de personnes participant de façon plus ou moins régulière à la vie des équipes de Fraternité ?)

5 membres du Tiers Ordre Régulier

15 membres de l’Institut Séculier (branche féminine)

280 Compagnons de Saint-François.

D’après l’information transmise


Cette Rencontre des formateurs et formatrices de la Famille Franciscaine s’est déroulée à Nantes (chez les Franciscaines Missionnaires de Marie, au Fort). Il y avait 17 participants. L’intervenant, Fr. Pio Murat, Capucin à Clermont Ferrand, a partagé sa réflexion et son travail sur la vie spirituelle franciscaine à travers la question de l’accompagnement, et par la suite en faisant référence à 2 textes de St François : Le Testament et le Billet à Frère Léon. Chacun et chacune a pu approfondir ainsi que faire relecture sur sa manière de vivre l’accompagnement. Sr. Cécile, Franciscaine Missionnaire de Marie, a évoqué la figure de la fondatrice des FMM, Marie de la Passion, en faisant visiter la maison familiale. Le groupe a été rencontrer les Clarisses de Nantes. Sr. Catherine Savey a parlé de la formation et de la pédagogie de Sainte Claire à partir de la Première Lettre à Agnès de Prague.  
D’après Sœurs Pauvres, n°20, avril 2007

RENCONTRE DE L’ATELIER ITINÉRANCE

Depuis sa création en 2004, cet Atelier s’est réuni pour la 5ème fois chez les Clarisses de Cormontreuil. Ce lieu avait été adopté à la suite de l’élargissement aux autres branches de la Famille Franciscaine et en raison de l’intérêt manifesté par les Clarisses à cette démarche. La rencontre a eu lieu les 1er et 2 mars 2007. 


Un bilan a été fait de ce qui s’est vécu comme expérience depuis la dernière rencontre : Mission ITER en Creuse, l’été dernier, proposée par l’évêque, et à laquelle ont participé des membres des Familles Ignaciennes, Franciscaines et Dominicaines, Rassemblement Toussaint 2006 à Bruxelles, Mission des Sœurs Clarisses à Carignan (Ardennes françaises) dans un secteur désigné par l’évêque. Ensuite, un temps a permis de partager sur les textes de l’Écriture et des Écrits franciscains qui inspirent la mission d’itinérance. 


La prochaine rencontre aura lieu les 19 et 20 février 2008 à Cormontreuil. Les travaux permettront, à partir d’un texte, de mettre en valeur l’articulation des itinérants et des communautés sédentaires dans le Christianisme des origines.

D’après Messagers de Paix, n°59, avril 2007.

Cf. également Vents d’Ouest, n°69, mai 2007 

PÈLERINAGE EUROPÉEN FRANCISCAIN : VÉZELAY 2009


Après celui de 2006, voici que s’annonce un nouveau Pèlerinage européen franciscain à Vézelay, qui se déroulera du 10 au 18 août 2009. Le regroupement aura lieu le 10 en différents lieux de départ des marches. Cinq jours de marche se dérouleront, du 11 au 15 août dans le Morvan et la Bourgogne, par groupes d’une cinquantaine de personnes (étudiants et jeunes professionnels). Les 10 routes prévues sont organisées par pays, ou internationales pour ceux qui le désirent. Un thème quotidien (décliné sous 3 dimensions : humaine, chrétienne et franciscaine) permettra une progression dans la réflexion. Avec l’arrivée à Vézelay, suivront 3 jours de rencontre internationale, de partage, de célébration, de fête (du 15 au 18 août). Cette démarche internationale est l’occasion pour les frères et les sœurs de créer et  d’affermir des liens. Un séjour pour des familles ayant de jeunes enfants est prévu, avec un rythme propre.




Peu à peu, plus d’information sur :           

                         ET DES FORMATRICES DE LA FAMILLE FRANCISCAINEle m'




















































              http://www.vezelay2009.com
D’après l’information reçue
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NOUVELLE ÉTAPE DES SOURCES FRANCISCAINES (TOTUM)
État du projet en 2007

Le projet est donc lancé (cf. Le Supplément culturel au Bulletin SCF n°18, pp. 1 et 2), les traducteurs sont au travail, un tiers des fonds sont collectés. L’enjeu est de transmettre aux prochaines générations l’héritage dont nous avons nous-mêmes bénéficié. Nous sommes les témoins de la modernité de la spiritualité franciscaine et de l’intérêt permanent pour François d’Assise. C’est donc le souci d’annonce de l’Évangile dans la forme accessible de la tradition franciscaine qui préoccupe les auteurs du projet. 

Objectif : publication des Sources Franciscaines en 2009 (à l’occasion du 800ème anniversaire de la fondation de l’Ordre des Frères Mineurs). 

Comité scientifique : des Frères Capucins et franciscains spécialistes dans la théologie et la spiritualité franciscaines, des Universitaires, des historiens, des traducteurs spécialistes du latin médiéval, et des laïcs passionnés par ce projet. Les Universités Franciscaines de New-York (St Bonaventure) et de Rome (Antonianum) apportent leur aussi leur concours. Les 12 traducteurs se sont répartis les œuvres à traduire (voir l’exemple concernant Rennes, dans le Supplément Culturel livré avec ce Bulletin n°23, p. 8). Ils travaillent depuis plusieurs mois et doivent donner prochainement le résultat de leurs travaux. 

Besoins financiers : ce projet, mené en partenariat avec les Éditions du Cerf, nécessite un investissement important. L’investissement est raisonnable, mais dépasse néanmoins la seule capacité des Éditions Franciscaines. L’appel lancé en 2006 a permis de financer le tiers de l’opération.


« Nous nous adressons à nouveau à toute la Famille Franciscaine pour soutenir cette opération. Nous comptons sur vous pour que cette information atteigne l’ensemble de la Famille franciscaine, mais aussi ceux qui sont proches de notre spiritualité et qui sont motivés pour ce projet ».

Courriel : sourcesfranciscaines@franciscain.net
Site : http://www.sourcesfranciscaines.franciscain.net
D’après l’information reçue
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                                FRÈRES MINEURS FRANCISCAINS

	STATISTIQUES

DE L’ ORDRE

PROCHAINE SESSION DE FORMATION PERMANENTE 

« ART ET LITURGIE » SUR LA LITURGIE DES HEURES
	
D’après les statistiques de l’Ordre des Frères Mineurs, arrêtées au 31 décembre 2006, les Frères sont au nombre de 15.256 (soit 340 de moins que par rapport à 2005). Il y a 619 Postulants (ils ne sont pas comptés dans le chiffre total), 435 novices, 1.632 Profès Temporaires, 13.189 Profès solennels (10.314 prêtres, 70 diacres permanents. 478 Frères se destinent au sacerdoce, 2.219 Frères laïcs). Il faut ajouter à ces chiffres les 7 Cardinaux, les 109 Archevêques et évêques (un chiffre qui a changé : on pense particulièrement, pour la France, à Mgr Jean-Pierre Grallet, Archevêque de Strasbourg : cf. Bulletin du SCF n°22, p. 6). 300 Frères sont décédés en 2006.


Les Frères Mineurs sont présents dans 107 pays, et se distribuent comme suit :

Afrique et Moyen-Orient : 1076 (+8), Amérique Latine : 3726 (-104), Amérique du Nord : 1632 (-46), Asie et Océanie : 1272 (+11), Europe Occidentale : 5046 (-163), Europe Orientale : 2504 (-46).

D’après Fraternitas, n°131, mai 2007


Dans le cadre de la formation permanente, une session « Art et Liturgie », qui s’adresse à tous les membres de la Famille Franciscaine, est organisée au Couvent Saint François de Paris (rue Marie-Rose, dans le 14ème) les 9 et 10 novembre 2007. Le thème central portera sur la Liturgie des Heures. Pour cela, 4 temps forts sont proposés : 1- La Liturgie des Heures dans notre vie, resituant le thème de la session dans une perspective théologique, pastorale et spirituelle. 2- Heurs et malheurs de la Liturgie romaine. 3- François, le mouvement franciscain et la liturgie. 4- Iconographie et liturgie.


« Nous sommes persuadés de l’urgence d’une appréciation nouvelle de la Liturgie des Heures dans notre vie franciscaine et du renouvellement effectif qui peut en découler. Cela concerne aussi bien les Frères des trois branches, nos Sœurs Clarisses et Franciscaines, et les Fraternités Séculières ! » (Fr. Bernard Forthomme , Modérateur de la Formation Permanente de la Province du Bx Pacifique).

Pour en savoir plus : Fr. Bernard Forthomme,

                                 7 rue Marie-Rose, 75014 Paris

Tel : 01.40.52.12.94. Courriel : bernard.forthomme@laposte.net
Réservations chambres et repas auprès du Couvent :     

                              01.40.52.12.70

D’après l’information reçue
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FRÈRES MINEURS CAPUCINS

	RENCONTRE DE LA CONFÉRENCE NORD-EUROPÉENNE

(CENOC)

FRATERNITÉ DU NOVICIAT

COMMUNAUTÉ

ÉDUCATIVE
	
Annoncée dans le Bulletin SCF n°22, p. 9, la rencontre a eu lieu du 9 au 13 mai 2007 à Altötting. Un premier temps a été consacré à l’état des 12 Provinces, toutes soumises au mêmes phénomènes : vieillissement, diminution de nombre (décès et peu de vocations), difficultés de tenir nos lieux et d’assurer la formation. Parmi les orientations de travail, la question de la solidarité en personnel a été étudiée. Les expériences de ces dernières années montrent qu’il s’agit d’un processus long et difficile qui interroge l’identité personnelle et commune du groupe, et exige un accompagnement des personnes et des Fraternités. Nous sommes interrogés sur les différences culturelles, les motivations des uns et des autres, les chemins d’une meilleure connaissance réciproque. Il reste que, dans un monde de globalisation, le témoignage de Fraternités internationales est vital. Le Dominicain Ulrich Engel a fait une conférence sur la sécularisation qui a permis de réfléchir au travail à faire dans ce domaine qui influe sur notre existence de religieux. Un petit groupe de travail, composé d'universitaires et d’hommes de terrain, a été mis en place.


Pour la formation initiale, nous avons souhaité plus de collaboration entre nous, sans voir encore comment procéder en raison de nos situations. Il a été décidé de favoriser les rencontres entre jeunes, d’examiner de quelles forces (lieux et personnes) nous disposons et de relancer une réunion des formateurs.


Suite à la fermeture de la Fraternité de Bourg-en-Bresse (cf. Bulletin du SCF n°22, p. 10), le noviciat avait émigré à Madagascar en octobre 2006. Pour les 3 postulants (dont 1 Suisse), le noviciat aura lieu à la Fraternité de Clermont-Ferrand.


Les Frères chargés de la formation, et ceux qui travaillent plus étroitement avec eux, sont conviés à une réunion de la communauté éducative à Ayrifagne (Belgique) du 21 au 24 août 2007. L’objectif est de confronter les expériences concrètes, de partager difficultés et réussites, afin d’améliorer la contribution de chacun à la vie des communautés de formation.

Informations envoyées par le Secrétariat Provincial
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               FRÈRES MINEURS CONVENTUELS

	CHAPITRE GÉNÉRAL DE L’ORDRE ET ÉLECTION DU NOUVEAU MINISTRE GÉNÉRAL
	
Les Frères Mineurs Conventuels ont vécu leur Chapitre Général à Assise, du 14 mai au 21 juin 2007. Le Chapitre a commencé avec 2 jours d’introduction spirituelle animés par le Vicaire Général des Frères Mineurs Capucins. Les Capitulaires étaient au nombre de 98. Le 26 mai, veille de la Pentecôte, le nouveau Ministre Général de l’Ordre a été élu. Il s’agit de Fr. Marco Tasca, jusqu’à  présent Ministre Provincial de Padoue (Italie). Le 119ème successeur de St François a 50 ans, il est théologien et psychologue de formation. Il guidera les 4.500 frères conventuels présents en 63 pays du monde sur les chemins des nouveaux défis de l’Église. Il accompagnera les frères dans la fidélité à l’esprit de St François pour qu’ils soutiennent l’Église dans sa mission, par une adéquate formation et enracinés dans la spiritualité évangélique. Le Fr. Marco Tasca a reçu Benoît XVI le 17 juin à Assise, où il s’est rendu pour la 1ère fois depuis son élection.

Pour en savoir plus : capgenofmconv.org

D’après les informations transmises par

Fr. François Bustillo, Custode Provincial

Voir également La Croix, 6 juin 2007
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CLARISSES

	BÉATIFICATION DE

SŒUR  MARIE-CELINE DE LA PRÉSENTATION

A BORDEAUX

SESSION DU DIALOGUE INTERRELIGIEUX

MONASTIQUE (DIM) A

L’ABBAYE

D’AIGUEBELLE

CHAPITRE DES NATTES DE LA RÉGION SUD-OUEST A TOULOUSE

MONASTÈRE DE TOURNAI (BELGIQUE)

MONASTÈRE DE NANTES
	
Précisant l’annonce faite dans le Bulletin du SCF n°22, p. 11, le Pape a signé le 16 décembre 2006 le décret de béatification de Sr. Marie-Céline de la Présentation (Germaine Castang, 1878-1897), Clarisse de Bordeaux Talence morte à 19 ans en 1897, la même année que Sainte Thérèse de Lisieux. La nouveauté vient de ce que la cérémonie elle-même n’aura pas lieu à Rome, comme cela se faisait sous Jean-Paul II, mais en la Cathédrale de Bordeaux le 16 septembre 2007, à 16h. 


La cérémonie de Béatification sera présidée par le Cardinal Saraiva Martins, Préfet de la Congrégation pour la Cause des Saints, en présence du Cardinal Ricard, Archevêque de Bordeaux et Mgr Mouïsse, évêque de Périgueux.


Le 15 septembre au soir, une veillée de prière aura lieu à Bordeaux, ouverte à tous.


Le 23 septembre, à Beaumont-du-Périgord dont dépend la commune natale de Sr Marie-Céline, Nojals, aura lieu une messe d’action de grâces présidée par le Cardinal Ricard et Mgr Mouïsse.


Le 22 septembre au soir, une veillée de prière sera organisée dans la chapelle de Nojals.

Fr. José Rodriguez Carballo, Ministre Général des Frères Mineurs, a également adressé aux Clarisses une lettre, se réjouissant de la Béatification de Sr. Marie-Céline. Il y rappelle notamment que la Cause de Béatification a été commencée dès 1910, puis, en 1957, Pie XII en a reconnu l’héroïcité des vertus et, 50 ans plus tard, une fois certifiée l’attribution de la guérison miraculeuse d’un enfant, Benoît XVI permet maintenant sa Béatification.


Voir sa biographie dans le Supplément Culturel de ce Bulletin 

D’après les informations communiquées par Sr. Monique Allard, clarisse,

Coordinatrice, et la lettre du Ministre Général


Pour célébrer le 20ème anniversaire de la Rencontre Interreligieuse d’Assise et le 10ème anniversaire du martyre des frères de Notre-Dame de l’Atlas, à Tibhirine (Algérie), le DIM a organisé une session de formation consacrée à l’Islam et à la théologie de Christian de Chergé, du 9 au 14 octobre 2006. Il y avait une grande majorité de Bénédictin(e)s, Cistercien(e)s, 1 Carmélite, une laïque membre du Centre Théologique de Meylan, ainsi que 4 Clarisses. Le P. Christian Salenson, Directeur de l’ISTR de Marseille (Institut des Sciences et Théologie des Religions) était l’un des intervenants, ainsi que Allaoui Abdelalloui, membre du Groupe de La Baume (né en 1996 et qui regroupe un certain nombre de membres des différentes traditions religieuses qui se réunissent 2 fois par an dans l’esprit d’Assise).

D’après Sœurs Pauvres, n°20 avril 2007


Le 12 novembre 2006, les Sœurs venant des monastères du Sud-Ouest se sont retrouvées pour la 1ère fois dans la « ville rose », Toulouse, accueillies au Monastère par la nouvelle Abbesse, Sr. Marie du Sinaï. Fr. Dominique Pacreau, Capucin, a témoigné de sa récente visite au Brésil. Les Sœurs ont ensuite pu visiter le Monastère toulousain et participer aux danses d’Israël à travers lesquelles Fr. Michel Laloux, Franciscain à Toulouse, exprime et célèbre la foi.

D’après Sœurs Pauvres, n°20 avril 2007

Les Clarisses de Tournai ont tenu leurs élections le 3 avril 2007 .

Ont été élues : Sr. Véronique, Abbesse

Sr. Claire-Emmanuel, Vicaire,

Sr. Lucie, Discrète

D’après Messagers de Paix, n°59, avril 2007


Le 3 mai 2007, 15 Sœurs de Cormontreuil, Vermand et Perpignan ont passé 2 jours au monastère de Nantes pour célébrer le 550ème anniversaire de l’arrivée des Clarisses à Nantes (cf. Bulletin SCF N°21, pp. 8-9 et 19). Chaque monastère avait apporté un peu de terre de son monastère. Terre mélangée, ensemencée, en attente de fleurs. Des lieux différents, un même idéal. Célébration de l’Eucharistie et évocation historique de la fondation du monastère de Nantes.

D’après le CFFN, 6 juin 2007




FRANCISÇAINES

	SŒURS DE LA FÉDÉRATION DU POVERELLO

D’ASSISE
	Dans la mouvance du 800èmeanniversaire de la reconnaissance du charisme de François par l’Église, 140 Sœurs Franciscaines de la Fédération du Poverello d’Assise se retrouveront en Chapitre des Nattes, à Blois (au Foyer Notre-Dame de la Trinité), du 17 au 19 août 2007 pour célébrer les 25 ans de règle du Tiers Ordre Régulier (TOR) approuvée le 8 décembre 1982 par Jean-Paul II. Ce temps sera précédé, pour les plus jeunes Sœurs de la Fédération venues d’Afrique, de France, du Honduras, de l’Inde, du Liban, de Madagascar, d’une session de 2 jours de connaissance, d’échange et de formation.

Fédération du Poverello d’Assise (Oblates du Sacré Cœur de Nantes, Petites Srs de St François d’Angers, Servantes de Marie de Blois, Immaculée Conception de Lons, Immaculée Conception de Morestel, Propagation de la Foi de Lyon, St François d’Assise de Lyon)

Siège : 41 av. Esquirol, 69003 Lyon.

D’après l’information reçue 

VIE DES RÉGIONS

	
	


	METZ

QUIMPER

PARIS
	DÉMÉNAGEMENT DES FRANCISCAINS


La Fraternité de Metz se prépare à quitter le Couvent de la rue Marchant pour rejoindre la maison des Frères des Écoles Chrétiennes à Metz-Borny. Le déménagement s’est fait en mai. L’évêché de Metz a mis en vente les bâtiments qui seront rachetés, en principe, par la Maison Saint-Dominique, mitoyenne.


Ce n’est pas sans un pincement au cœur que les Frères ont ainsi quitté la Maison Mère de l’ancienne Province Saint-Pascal !

D’après Messagers de Paix, n°59, avril 2007

DÉMÉNAGEMENT DES FRANCISCAINS

Comme annoncé dans le Bulletin du SCF n°19, p. 16, les Franciscains de Quimper ont déménagé en mai pour s’installer dans le Presbytère de la paroisse Sainte-Thérèse, mis à leur disposition par le diocèse de Quimper.

Leur adresse actuelle est la suivante : 

Fraternité Franciscaine, 

42 rue Le Déan, 

29000 Quimper.

Le téléphone reste inchangé : 02.98.90.46.76

D’après l’information donnée

FESTIVITÉS EN L’HONNEUR DE SAINTE ÉLISABETH DE HONGRIE


Les Instituts allemands et hongrois, la paroisse Sainte Élisabeth de Hongrie organisent toute une série de festivités en l’honneur de Sainte Élisabeth entre le 10 et 18 novembre 2007. Un colloque est également prévu, dont la Bibliothèque Franciscaine des Capucins est partenaire. Le Cardinal français Jean-Louis Tauran, Bibliothécaire de la Bibliothèque Apostolique du Vatican, sera présent pour l’occasion, et Mgr André Vingt-Trois, Archevêque de Paris, célébrera une messe à Notre-Dame de Paris le 18.

D’après l’information reçue
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           II – JUSTICE ET PAIX

PÉTITION DE FRANCISCANS INTERNATIONAL EN FAVEUR DES « PROCÉDURES SPÉCIALES »

Franciscans International (FI), en association avec un ensemble d’Organisations Non Gouvernementales actives dans la promotion et la protection des droits humains, prend part au lancement d’une pétition globale visant à exprimer un large soutien aux « procédures spéciales ». L’appellation collective « procédures spéciales » désigne les représentants, les rapporteurs spéciaux, les experts indépendants et les groupes de travail du Conseil des droits de l’Homme de l’ONU. Ces procédures font partie des outils les plus innovants, les plus souples et les plus réactifs que l’ONU ait mis en place pour promouvoir et protéger les droits humains dans tous les secteurs. Le Conseil des Droits de l’Homme de l’ONU rééxamine actuellement les procédures spéciales en vue de les modifier. Face aux propositions de certains Etats qui souhaiteraient les diminuer, Franciscan International appelle au contraire à soutenir ces procédures en signant la pétition disponible sur Internet :

www.actforspecialprocedures.org
Et pour en savoir plus : http://www.ohchr.org/french/bodies/chr/special/index.htm
D’après l’information reçue

LES FRANCISCAINS DE TERRE SAINTE LANCENT UN MESSAGE DE PAIX AUX ISRAÉLIENS ET AUX PALESTINIENS


À l’issue de leu Chapitre triennal, du 3 au 11 juin 2007, les Franciscains de la Custodie de Terre Sainte ont prié pour que « les deux nations qui vivent en Terre Sainte puissent vivre enfin réconciliées, sur la base d’une reconnaissance réciproque de leur dignité égale, et de leur droit égal à la sécurité et à la liberté ». Les 47 frères membres du Chapitre représentaient les 300 Franciscains de la Custodie qui, depuis 1336, a la garde des Lieux Saints. Le Chapitre avait lieu à Bethléem, ville dans laquelle ils sont proches de la population civile.

La Croix, 14 juin 2007

COURS DE FORMATION PERMANENTE SUR LE DIALOGUE ŒCUMENIQUE ET INTERRELIGIEUX À ISTANBUL (TURQUIE) 

La Commission du Service des Frères Mineurs pour le Dialogue œcuménique et interreligieux, en collaboration avec le Secrétariat Général pour l’Évangélisation, offre aux Frères Mineurs et à tous ceux et celles qui sont intéressés dans la Famille Franciscaine un cours de Formation Permanente sur ce thème, en italien et espagnol, à Istanbul, du 17 au 28 octobre 2007. Les thèmes retenus sont : Formation au Dialogue au sein du charisme franciscain, Dialogue œcuménique, Islamo-Chrétien et Judéo-Chrétien.

Pour en savoir plus : Fr. Ruben Terrabianca

Courriel : rtierrablanca@ofm.org
D’après Fraternitas, n°131, mai 2007
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    III - A TRAVERS LE MONDE

	MAROC

ESPAGNE

MALAISIE

VIETNAM

BRÉSIL


	CHAPITRE DE LA FÉDÉRATION DES FRANCISCAINS


Tous les Franciscains présents au Maroc (21) se sont réunis en Chapitre, sous la présidence de Fr. Miguel Vallecido, Définiteur Général, du 25 au 30 mars 2007.

Ont été élu : Fr. Manuel Corullon Fernandez, Président,

Fr. Pietro Pagliarini, Vice-président, FF Antonio Alcarle Contreras, Jorge Lazaro de Souza, Ivica K. Pavlovic, Conseillers.


Toujours au Maroc, Benoît XVI a nommé un Franciscain Archevêque de Tanger en la personne de Fr. Antonio Agrelo Martinez (de la Province de Saint Jacques de Compostelle). Celui-ci est né en Espagne en 1942, a fait Profession Solennelle dans l’Ordre des Frères Mineurs en 1963, et a été ordonné prêtre en 1966.

D’après Messagers de Paix, n°59, avril 2007

 ACCUEIL DES PÈLERINS À SAINT JACQUES DE COMPOSTELLE


Du 15 juin au 10 septembre, l’Espace « Lieu de spiritualité Saint François d’Assise » ouvrira ses portes au Couvent des Frères Mineurs de Saint Jacques de Compostelle. Il s’agit d’un lieu réservé aux pèlerins qui arrivent à pied ou à bicyclette à la cathédrale. L’an dernier, plus de 100.000 pèlerins sont passés dans la cathédrale. Les pèlerins peuvent passer gratuitement une nuit et mieux connaître la spiritualité franciscaine (sans oublier la dimension œcuménique et le dialogue interreligieux).

         Pour en savoir plus : www.franciscanos-santiago.org
D’après Fraternitas, n°132, juin 2007

 2ème CONGRÈS DE L’ORDRE FRANCISCAIN SÉCULIER / JEUNESSE FRANCISCAINE DE L’ASIE ET OCÉANIE

Le 2ème Congrès de l’Ordre Franciscain Séculier (OFS) et de la Jeunesse Franciscaine d’Asie et Océanie s’est déroulé en Malaisie du 24 au 30 mars 2007. 70 personnes environ étaient présentes, comprenant les divers Assistants nationaux et régionaux en présence des Assistants nationaux, avec la Ministre Générale de l’OFS, Encarnacion del Pozo.

D’après Fraternitas, n°131, mai 2007

CHAPITRE NATIONAL DE L’ORDRE FRANCISCAIN SÉCULIER


Du 20 au 22 mars 2007 s’est tenu, au Couvent des Frères Mineurs de Saïgon, le Chapitre national de l’Ordre Franciscain Séculier. Le Ministre Provincial du Vietnam, Fr. Phi Khanh (connu de plusieurs Frères français, et qui a eu l’occasion d’être accueilli au Couvent Saint François de Paris), était présent à l’ouverture du Chapitre et a salué les capitulaires. La Fraternité Séculière du Vietnam se divise en 11 Régions avec environ 120 Fraternités locales érigées du point de vue juridique (47 sont en voie de l’être). La Jeunesse Franciscaine compte environ 4000 membres. Le Chapitre a travaillé sur la formation et l’identité, appartenance et responsabilité. Des élections ont eu lieu, amenant la réélection du Ministre national Francis Xavier Nguyen Duy Hung.

D’après Fraternitas, n°131, mai 2007

 BENOÎT XVI CANONISE UN FRANCISCAIN, 1er SAINT BRÉSILIEN


Lors de son voyage au Brésil (9-15 mai 2007), Benoît XVI a canonisé le 11 mai le 1er saint de ce pays. Il s’agit du Franciscain Antonio de Sant’Anna Galvao (1739-1822). Celui-ci est vénéré pour son engagement envers les pauvres, et jouit également d’une réputation de guérisseur. Voir sa biographie dans le Supplément Culturel de ce Bulletin.


Le Pape s’est également rendu, le 12 mai, dans une communauté fondée par un Franciscain allemand qui assiste des jeunes victimes de la drogue, de l’alcoolisme ou en situation d’exclusion. Il a pu également rencontrer les Sœurs Clarisses qui collaborent à l’activité de ce Centre.

D’après dépêches AFP (Internet)




                                              

                                                                                         IV – LIVRES

VERS UNE RÉSOLUTION DE LA QUESTION FRANCISCAINE. La Légende Ombrienne de Thomas de Celano, par Jacques DALARUN. Éditions Fayard, Paris 2007,374 pages, ISBN 978-2-213-63354-1, 26 €.


Cet ouvrage, très important en ce qui concerne la Question franciscaine, est surtout destiné à un public averti et bien au fait des problèmes intellectuels posés en ce domaine. C’est effectivement un sujet très complexe qui est étudié par Jacques Dalarun, ancien directeur des Études Médiévales à l’École Française de Rome, auteur de renommée internationale qui a écrit de nombreux ouvrages (notamment sur François d’Assise). 


Qu’est-ce que la Question franciscaine ? (Bref : sur quelles bases solides peut-on écrire la vie de François d’Assise ?) 


Dans cet ouvrage, Jacques Dalarun met longuement en œuvre les ressources de l’érudition, puis vient à la tentative de résolution historique du dossier. C’est ainsi que l’histoire n’assène pas une vérité définitive, se présentant plutôt avec plusieurs scénarios possibles énoncés avec une conviction égale. Il serait trop long de faire ici une étude très poussée de cet ouvrage, mais l’on peut dire rapidement que, premièrement, l’intellectuel de haut niveau qu’est Jacques Dalarun apporte une contribution qui, si elle n’est sans doute pas définitive, permet d’avoir un regard neuf sur la Question franciscaine (et particulièrement avec la légende de Thomas de Celano, arrivant notamment à mieux distinguer ce qui est vraiment de lui grâce à une bonne connaissance du latin qu’il utilise, qui a sa rythmique propre à la différences d’autres biographes de François), et, deuxièmement, constitue aussi en une réflexion plus vaste sur le métier d’historien (distinction entre quête des sources –« l’érudition » - et quête du sens, mais qu’il faut tenir ensemble sans réduire pour autant les disciplines érudites au rang de « sciences auxiliaires » de l’histoire). 


Jacques Dalarun propose de dater la Légende Ombrienne, de voir sa position (se livrant à un travail synoptique digne de l’exégèse biblique). Suite à cela, il essaie, en conclusion, de donner un schéma afin de montrer les influences exercées par la légende Ombrienne de Celano sur les autres biographies, les liens entre la Légende des Trois Compagnons, l’Anonyme de Pérouse etc…(ce qui peut remettre en cause certains présupposés qui étaient jugés comme acquis concernant les influences). L’ouvrage se termine avec une édition critique de la Légende Ombrienne de Celano (en latin / français) fondée sur les manuscrits conservés à Terni, Naples, Assise (avec photographies de pages) et, enfin, une transcription de la Vita secunda de Celano, puis la liste des bréviaires franciscains conservés à la Bibliothèque Vaticane. 


Un ouvrage important, difficile, mais qui constituera désormais une référence incontournable pour l’étude de la Question Franciscaine, donc de la connaissance de l’image de Saint François qui nous a été léguée par ses biographes, et en particulier par le premier de tous : Thomas de Celano.

Fr. Jean-Louis Paumier, ofm

SAINT FRANÇOIS ET L’ÉGLISE, par Michel HUBAUT. Desclée de Brouwer, Paris 2007, 123 pages, ISBN 978-2-220-05828-3, 13 €.


L’auteur, Franciscain, conférencier, vit à Brive où il anime le Centre spirituel des Grottes de Saint Antoine, montre que le monde dans lequel a vécu François ressemble beaucoup à notre époque. Car, comme nous, François vit au cœur d’une forte mutation culturelle à une époque où explose le phénomène des villes, et où la naissance d’une bourgeoisie assise sur le commerce et le développement des échanges ne sont pas sans rappeler la mondialisation actuelle. Après avoir rappelé la situation de cette époque du XIIIème siècle, monde et Église, Michel Hubaut met l’accent sur les liens de François avec l’Église, ce qui en découle au niveau de la vie spirituelle et communautaire. Et si François d’Assise avait raison, se demande Fr. Michel Hubaut ? À l’heure où l’Église paraît déstabilisée, fragilisée dans ses structures, n’est-il pas temps pour elle de repartir de la source, de la force de l’Évangile en s’appuyant sur de petites communautés de chrétiens plus fraternelles ?

D’après la présentation de l’éditeur

ÉLISABETH DE HONGRIE… ET BABETTE. LE FESTIN DES PAUVRES, par Jacqueline GRÉAL. Coll. « Chemins d’Assise », Éditions Franciscaines, Paris 2007, 48 pages, ISBN 978-2-85020-210-0, 9,50 €.


Annoncé dans le Bulletin SCF n°22, p. 27, cet ouvrage, qui paraît à l’occasion du 8ème Centenaire de sa naissance (1207)- voir Supplément Culturel livré avec ce Bulletin- veut exprimer quelque chose de l’esprit qui habitait Élisabeth de Hongrie, jeune mère de trois enfants devenue veuve à l’âge de 20 ans. Elle change alors l’orientation de sa vie, se rapproche d’une communauté franciscaine et se met au service des pauvres, inventant, en quelque sorte « les Restaurants du Cœur » et le « Samu social ». De nombreuses Congrégations religieuses s’en réclament. La Fraternité séculière l’a adoptée comme Sainte Patronne. L’auteur, Jacqueline Gréal, est Bibliothécaire de formation et a été Conservateur à la Bibliothèque Nationale avant d’œuvrer, avec une compétence reconnue de tous, à la Bibliothèque Franciscaine de Paris (rue Sarrette), s’est spécialisée dans l’histoire franciscaine (surtout Sainte Claire). Parallèlement à la vie de Élisabeth de Hongrie, Jacqueline Gréal évoque Babette Hersant, né vers 1830, qui a inspiré Gabriel Axel dans son film célèbre « le festin de Babette ». L’auteur compare ces deux femmes, montrant leur énergie à vouloir nourrir et rendre heureux les pauvres.

J-L.P, d’après la présentation de l’éditeur

HISTOIRE DES GROTTES DE SAINT ANTOINE À BRIVE. DU 13e SIÈCLE À NOS JOURS, par Fr. Michel HUBAUT. Éditions du Ver Luisant, Brive-la-Gaillarde 2007, 93 pages, ISBN 2-84701-251-6, 10 €.


Ce petit livre de Fr. Michel Hubaut, Gardien des Franciscains de Brive, présente l’histoire de ce lieu, marqué par Saint Antoine de Padoue qui y fonde le premier couvent franciscain en 1226 et qui vient régulièrement se retirer, non loin du couvent, dans les grottes pour y prier. Dès sa canonisation à Padoue, en 1232, les « Grottes de Saint Antoine » deviennent un lieu de pèlerinage. Le livre montre les épreuves traversées au cours des siècles : Guerres de religions, Révolution, redémarrage et nouvel essor à la fin du XIXème siècle, expulsion anticléricale de 1905, haut lieu de la Résistance en Limousin durant la Seconde Guerre Mondiale (cachant ceux qui sont recherchés par la Gestapo, lieu de réunions secrètes de comités de résistants,…), dynamisme du site jusqu’à nos jours (avec la phase de renouvellement du site depuis 2002 par décision du Chapitre de la Province Franciscaine de France-Ouest). Un ouvrage intéressant (malgré quelques fautes qui gênent la lecture) pour  qui veut connaître, non seulement le passé, mais aussi l’aujourd’hui du rayonnement des Grottes de Saint Antoine avec sa mission d’accueil, d’accompagnement spirituel, et son importance comme lieu de prière et de ressourcement. J-L.P

L’ÉPOPÉE DES FRANCISCAINS DU BRONX. P. Benedict GROESCHEL et les Franciscains du Renouveau. Éditions des Béatitudes, Nouan-le-Fuzelier 2007, 199 pages, ISBN 978-2-84024-282-6, 19 €.


Illustré par de nombreuses photographies de Grazyna Marczuk, cet ouvrage fait appel a de nombreux témoignages et permet de suivre la vitalité de ces Franciscains dans leurs multiples activités. 20 ans après leur fondation, ils sont plus d’une centaine originaires d’une douzaine de pays différents (dont la France). L’origine du mouvement est rappelée (on trouve ainsi la photo des frères fondateurs, le 2 avril 1987, jour où ils ont annoncé aux Capucins –dont ils faisaient partie jusque-là- leur intention de fonder une nouvelle communauté). Le P. Benedict explique le pourquoi de leur réforme, rappelant la crise de la vie religieuse aujourd’hui (sont ici accusés par l’auteur la confusion théologique, qu’il observe, ainsi que la psychologisation de la vie religieuse : « La psychologie, quand elle est bien comprise et quand on la limite au domaine qui lui est propre, pourrait être d'une grande aide, et elle l'a été, mais quand on la considère comme une religion, on court droit au désastre »(p. 32). Les Frères se consacrent essentiellement au service des pauvres et des sans-abri au cœur des banlieues pauvres des grands centres urbains, et s’investissent également dans l’évangélisation des jeunes, sans oublier leur protestation concrète contre l’avortement (souvent en prière devant les hôpitaux et cliniques où il est pratiqué). Les difficultés ne sont pas cachées avec, notamment le départ de quelques Frères fin 1994 pour aller fonder une nouvelle communauté sous le nom de Franciscains de la Primitive Observance, ainsi que de plusieurs Sœurs pour les mêmes raisons. 


Un livre qui se lit facilement et qui constitue une aide précieuse pour comprendre ce mouvement qui a beaucoup d’impact, en particulier chez les jeunes !

J-L.P

L’édition du Supplément n°4 de la Revue Sœurs Pauvres, Bulletin des Clarisses de France et de Belgique francophone, est en préparation. Il publiera les 3 interventions de la Table Ronde du 16 novembre 2006 : 



1406-1606-2006- Trois renaissances dans l’histoire des Clarisses ?
- Sainte Colette (par Sr. Marie-Colette, de Nice), 

- Les Clarisses Capucines (par Sr. Claire, de Chamalières) 

- Converses et Sœurs de chœur chez les Clarisses parisiennes sous l’Ancien Régime (par   Pierre Moracchini).

Le prix sera établie en fonction du nombre d’exemplaires commandés





S’adresser à: Sœurs Pauvres, 





                      Monastère Sainte Claire, 

                                                         24 rue Sainte-Colette



       

                      54500 Vandoeuvre


              V – A TRAVERS JOURNEAUX

                             ET REVUES

(  La Vie, n°3219, semaine du 10 mai 2007


Sous le titre « Un ami de saint François à Strasbourg », l’hebdomadaire présente Jean-Pierre Grallet, Franciscain et Archevêque de Strasbourg (cf. Bulletin SCF n°22, p.6). La revue rappelle qu’il avait dit, alors qu’il était évêque auxiliaire depuis le 23 octobre 2004 : « J’aimerais bien cultiver deux dimensions chères à saint François : son désir de louer Dieu en toutes circonstances, et son élan fraternel qui le poussait vers tous les êtres humains ». Mais, ajoute La Vie, « Que l’on ne se fie pas trop à son humilité toute franciscaine, car c’est une grande pointure de la vie religieuse ». Et d’évoquer rapidement les responsabilités passées de l’actuel Président du Service Justice et Paix de la Conférence des évêques comme Visiteur Général franciscain en de nombreux pays.

(  Le Pèlerin, n°6493, 10 mai 2007


L’hebdomadaire se fait également l’écho de la nomination de Jean-Pierre Grallet comme Archevêque de Strasbourg, y consacrant un article très bien documenté (illustré par une photo du nouvel Archevêque sur une page entière). Son itinéraire est rappelé, ainsi que sa découverte de Saint François : « Au fil des ans, l’esprit de Saint François a transformé ma vie en me rappelant que toute personne est digne de respect et d’amitié », explique Mgr Grallet. Ayant rejoint la maison de formation (Scolasticat) à Orsay, en région parisienne, il s’occupe à l’époque de la catéchèse d’enfants handicapés. Une expérience qui l’a marqué en profondeur… ». Jean-Pierre Grallet a également développé son sens de l’écoute au standard de SOS Amitié. Ceux qui le connaissent insistent sur sa capacité d’homme d’action et ses qualités de pasteur : « C ‘est un homme chaleureux qui met en valeur les qualités des gens sans les écraser et qui a démontré sa capacité à prendre des décisions », souligne Fr. Marc Fabre, Secrétaire du Provincial des Franciscains de la Province des Trois Compagnons, à Strasbourg.

(  La Croix, 15 mai 2007


Le journal donne des échos de l’installation de Mgr Jean-Pierre Grallet comme Archevêque de Strasbourg, le 13 mai 2007, insistant notamment sur la situation particulière de cette terre concordataire, et sur l’aspect joyeux et enthousiaste de la célébration : « Un Archevêque grand par la taille et par le cœur pour l’Alsace ».

(  La Croix, 16-17 juin 2007


Plusieurs pages sont consacrées à Saint François d’Assise, à l’occasion du voyage du Pape le 17 juin (voir également dans la rubrique Vie de la Famille Franciscaine  au début de ce Bulletin). Le journal rappelle son itinéraire, dont Fr. Luc Mathieu, Franciscain à Paris, témoigne dans ses aspects spirituels, et Fr. Éloi Leclerc. On rappelle également l’année de sa conversion (1207) dont on fête le 8ème centenaire, ainsi qu’une courte bibliographie (dont Sagesse d’un Pauvre, du Fr. Éloi Leclerc). Un article présente la rencontre de François et du Sultan, avec les apports de Fr. Gwénolé Jeusset, Franciscain à Istambul (Turquie), montrant qu’il « a ouvert le dialogue avec l’Islam ». Le programme de la journée de Benoît XVI est donné. Mgr Jean-Pierre Grallet, Franciscain, Archevêque de Strasbourg, témoigne de sa découverte de Saint François à l’âge de 23 ans et de l’esprit franciscain. Il mentionne « l’esprit d’Assise », en faisant référence aux valeurs franciscaines et à la visite de Jean-Paul II en 1986 qui a ouvert des chemins nouveaux. Avec Benoît XVI, Saint François reste toujours un modèle qui a toute son actualité.

(  Catholiques en France, n°27, mai 2007

La revue de la Conférence des évêques de France présente un interview de Mgr Grallet. Il y souligne notamment l’apport de la spiritualité franciscaine dans son ministère, l’amenant à être attentif « à toute personne dans les pauvretés qu’elle connaît ».

(  Évangile Aujourd’hui, n°214, avril-mai-juin 2007


La revue de spiritualité franciscaine est consacrée au bonheur. On trouve également un article sur la protection juridique des victimes de la traite des êtres humains, ainsi qu’un article sur le Franciscain Charles-André Poissonnier, « sur les traces du Père de Foucauld ». Figure un interview de pèlerins qui ont été en Terre Sainte.

(  Messagers de Paix, n°59, avril 2007


Le Bulletin de liaison des Franciscains de la Province franco-belge des Trois Compagnons publie le message du Ministre Général, adressé aux frères lors du 11e Conseil International pour la Formation réuni à Nairobi (cf. Bulletin n°22). Un article présente les débuts de la mission franciscaine au Togo. Fr. Didier Van Hecke, Franciscain, témoigne de la Semaine Sainte vécue en Côte d’Ivoire.

(  Messagers de Paix, n°60, juin 2007


Un écho du Chapitre des Nattes (session d’avril 2007) à Ayrifagnes (Belgique) est donné. On trouve un article sur La Cordelle, sous la plume du Fr. québécois Marc le Goanvec.

(  Vents d’Ouest, n°69, mai 2007


Le Bulletin de liaison des Franciscains de la Province de France-Ouest revient sur le temps fort de Saint Gildas de Rhuys, du 9 au 14 avril 2007 (cf. Bulletin SCF n°22, p. 7), avec publication de la conférence de Fr. Michel Hubaut, et des témoignages. Le texte voté, qui présente les priorités missionnaires de la Province pour les 3 ans à venir, est également publié. À Toulouse, un article donne des échos du témoignage de Fr. Jean-Louis Galaup, Franciscain et membre du Groupe Amitié Fraternité (GAF), regroupant des gens de la rue et des personnes sensibilisées par leur situation, partageant ainsi son expérience de plus de 10 ans de vie avec eux. Les Frères de la Fraternité de Lille livrent chacun un témoignage de leur vie.

(  Chemins de Saint François, n°39, mai-juin 2007


La revue missionnaire des Franciscains continue sa présentation des premiers franciscains en Côte d’Ivoire, évoquant l’assassinat de Fr. Jean-Paul Moisdon en 1970. Fr. Rémy Péraud, Franciscain, auteur d’un livre sur les cinquante ans de vie franciscaine en Afrique de l’Ouest (cf. Bulletin du SCF n°21, pp. 17-18) commence une présentation de l’évolution de la mission franciscaine en Afrique de l’Ouest. On trouve également un article sur Santik Du, Franciscain de Quimper au XIVème siècle. Il y a également un article portant un regard franciscain sur la mission.

(  Mission Franciscaine, n°24, septembre 2007


Le dossier de la revue missionnaire des Capucins est consacré au soutien de la présence missionnaire : de l’argent pour la mission, ou quelle mission pour l’argent ? avec la nouvelle solidarité au niveau international et l’inculturation nécessaire. Une rencontre avec Fr. Hilario, Gardien à Paris, permet de connaître la genèse de sa vocation au Brésil, et la Province des Capucins du Rio Grande do Sul. La page de spiritualité franciscaine nous fait découvrir la pratique de la vie fraternelle et la façon de vivre l’esprit de famille à Madagascar. Le portrait retrace l’aventure missionnaire de Sr. Mikaëlle, Clarisse à Évian, puis fondatrice à Bouar, décédée comme Abbesse de Mazamet. Sr. Odile nous partage le dynamisme d’une association du Cher pour soutenir une Franciscaine Missionnaire de Marie issue de ce village et active à Madagascar. En France des Franciscaines du Poverello accueillent et accompagnent les familles de détenus en faisant un lien avec les prisonniers, montrer ainsi qu’aucun mur n’est infranchissable et qu’aucune personne ne doit être jugée irrécupérable.

(  Sources et Palmiers, n°23, mars 2007


Le Bulletin d’information des Frères Mineurs de la Province du Verbe Incarné (Afrique de l’Ouest) consacre ce numéro spécial aux célébrations du cinquantenaire de l’arrivée des Franciscains (cf. Bulletin du SCF n°22, p. 20), reproduisant différents messages pour cette occasion, ainsi que des extraits de l’homélie prononcée à Dapaong, le 9 décembre 2006, lors de la messe solennelle présidée par Mgr. Jacques Anyilunda, évêque de Dapaong. 

(  La Terre Sainte, n°587, janvier-février 2007


Le Bulletin de la Custodie des Frères Mineurs de Terre Sainte présente un article à l’occasion du pèlerinage du Provincial de France-Ouest, de celui des Trois-Compagnons et des Définiteurs.

(  Le Messager de Saint Antoine, n°1240, mai 2007


Dans sa chronique habituelle sur les « Parentés franciscaines », Pierre Moracchini évoque, en ce 80ème anniversaire de leur fondation, les Compagnons de Saint-François (avec photographies, notamment de Joseph Folliet, fondateur du mouvement). Il évoque également le P. Gratien de Paris (1873-1943), Capucin et célèbre historien (son histoire de la fondation et de l’évolution des Frères Mineurs, en 1928, reste, aujourd’hui encore, un ouvrage de référence sur le premier siècle franciscain), et qui a été aumônier général des Compagnons de Saint François.

(  Sœurs Pauvres, n°20, avril 2007


Le Bulletin des Clarisses de France et de Belgique francophone publie plusieurs témoignages sur le Rassemblement Toussaint 2006 à Bruxelles. On trouve également la suite d’échos concernant la présence des Clarisses à la Rencontre européenne de Vézelay en 2006.

(  Arbre, n°260, mai-juin 2007


La revue nationale de la Fraternité Séculière de Saint François consacre son dossier à l’histoire de Jonas, avec différents articles permettant diverses approches de cet épisode biblique. Nicole Granger est auteur d’un article sur les moments clés de la conversion de Saint François. On trouve également le témoignage de l’Association « Lève-Toi et Marche », créée en 1989 par Serge et Sr. Marie-Agnès, Franciscaine Missionnaire de Notre-Dame et visiteuse de prison, pour l'accueil de personnes en difficulté (Des témoignages sont présentés. Adresse : Association « Lève-Toi et Marche », 9 ter, rue de Coignères, 78310 Maurepas. Tel / Fax : 01.30.50.41.13. Site : www.reinsertion.org).


On trouve aussi un message d’un Franciscain témoignant de son apostolat à L’Ile Maurice.

(  Notre Dame de la Trinité, n°1160, mai 2007


La revue mariale et franciscaine éditée par les Frères Mineurs Capucins de Blois est intitulée « Vivre nos alliances ». On trouve ainsi le témoignage de Fr. Bruno-Maria Pizza, qui a fait sa Profession Solennelle dans l’Ordre des Frères Mineurs Capucins à Clermont-Ferrand, le 3 mars 2007, tandis que Fr. Éric Bidot, Capucin, témoigne du service de diacre qu’il vit : « Le diacre, un serviteur des pauvres au nom de l’évêque, dans l’Église diocésaine ». 


Figurent également un article sur l’accueil pastoral en vue du mariage, et le témoignage de deux époux (dont la correspondance de fiançailles a été éditée : 

Un amour bâti sur le roc, 300 pages, 20 euros. Contact pour se le procurer : 06.62.74.04.86).


On trouve également le témoignage de la libraire de la librairie catholique de la Maison de l’Emmanuel, à Rennes, où celle-ci nous parle de sa « mission de libraire ».

Il y a aussi le 8ème article consacré aux vertus théologales, avec la vertu de la foi.

(  Notre Dame de la Trinité, n°1161, juin 2007

Ce numéro est consacré à « La Foi en fêtes ». On y trouve divers témoignages (confirmation), ainsi que des extraits de l’homélie de l’Archevêque de Paris, Mgr André Vingt-Trois, lors de la Messe Chrismale.

 VI - CALENDRIER

PROPOSITIONS DES CLARISSES DE CORMONTREUIL 

                                     2 rue Pierre Bérégovoy, 

                                     51350 Cormontreuil. 

                                     Tel : 03.26.86.95.12)

Courriel : clarissescormontreuil@free.fr. 

Site : http://catholique-reims.cef.fr/clarisses
(  12 août : Fête de Sainte Claire chez les Clarisses de Cormontreuil

(  16 septembre (après-midi) : Portes Ouvertes chez les Clarisses de Cormontreuil

(  4 octobre : Fête de Saint François. Eucharistie à 11h15. Vêpres à 17h30
- En 2008 : un week-end pour les groupes franciscains, les 13 et 14 septembre.

Et quelques rappels de propositions:
- « Partager la vie de la communauté » (filles de 18 à 35 ans) du 6 au 10 août ou du 10 au 14 septembre 2007.

- «  Sources d'été » : temps de réflexion, détente, prière, avec la famille franciscaine (garçons et filles de 18 à 35 ans) du 10 au 13 juillet 2007.

- « Retraite : Avec Claire, à l'écoute de Jésus » (pour tous) du 13 au 19 août 2007.

- « 36h00: "Au début de l'Avent, 36h00 avec Sainte Claire" » (pour tous) les 1er et 2 décembre 2007.
Pour les propositions d'été, les 36 h et le week-end franciscain de 2008 prendre contact avec sœur Marie-Bénédicte, hôtelière

CALENDRIER DE LA BÉATIFICATION DE Sr. MARIE-CÉLINE



(voir aussi dans la Rubrique Sœurs Clarisses de ce Bulletin)

(  15 septembre 2007 (soir) : Veillée de prière à Bordeaux.

(  16 septembre (16h): Béatification en la Cathédrale de Bordeaux

(  22 septembre : veillé de prière à la chapelle de Nojals

(  23 septembre : Messe d’action de grâces à Beaumont-du-Périgord (près de Nojals)

Si vous désirez publier des informations dans le prochain bulletin, nous vous demandons de nous adresser les informations avant le 15 octobre





Courriel : scf@franciscain.net
 Donnez nous votre avis »

résultats de l’enquête sur le Bulletin du SCF

· Nous avons reçu 68 réponses au questionnaire diffusé avec le Bulletin, ce qui est un résultat satisfaisant. Les questionnaires, assez longs, ont été très bien remplis et complétés par beaucoup de commentaires.

· La tonalité générale est tout à fait positive :

· de nombreux messages de remerciement et de félicitations pour cet outil d’échange et de communication de la famille franciscaine.

· le Bulletin est particulièrement apprécié des communautés de sœurs et de frères où il circule beaucoup : 60% des répondants le font circuler, et environ 300 membres de ces communautés sont concernés. A minima il est mis à disposition dans les salles de lecture, mais souvent aussi il circule de mains en mains, notamment dans les petites communautés.

· pratiquement 100% des répondants le lisent ; 60% en détail et 40% rapidement.

· près de 70% des répondants trouvent que l’information fournie est « régulièrement de bonne qualité », et 30% la trouvent « généralement bonne mais avec quelques omissions ».

· les répondants ont donné leur avis sur les différentes rubriques du Bulletin (voir le détail rubrique par rubrique) :

· très bon + bon : 75%

· moyen : 24%

· pas bon : 1%

· Papier ou Internet ? la réponse est claire : 75% des répondants souhaitent qu’une version « papier » perdure en parallèle avec une éventuelle version Internet.

· Quelques remarques, regrets, critiques ou suggestions :

· le calendrier est souvent donné en une seule fois pour l’année et pas au fur et à mesure ; certaines dates sont déjà dépassées lors de la publication ; les informations pourraient être plus explicites et détaillées,

· ceux qui lisent régulièrement les autres revues internes de la famille franciscaine trouvent qu’il y a trop de redites dans le Bulletin,

· plusieurs remarques pour dire que le Bulletin n’est pas assez lu dans les fraternités séculières, et qu’on ne parle pas assez des fraternités dans le Bulletin (y a-t-il un lien ?),

· trop de recensions de livres sans rapport avec la famille franciscaine,

· on ne parle pas d’Internet : sites à faire connaître, nouveautés à signaler sur le site franciscain.net, trouvailles à faire partager…

· supplément culturel pas assez tourné sur « la culture de notre temps »,

· proposition d’avoir des correspondants du Bulletin dans chacune des branches et de les solliciter par internet avant chaque publication,

· la couverture du Bulletin est très appréciée (merci à franciscain.net),

Merci à tous ceux qui ont pris la peine de nous répondre, n’hésitez pas à continuer à nous faire par de vos avis, remarques et propositions.

L’équipe du Bulletin va maintenant étudier plus en détail les résultats de cette étude et notamment rubrique par rubrique pour essayer de tenir compte de tout ce que vous nous avez dit et d’améliorer encore ce Bulletin, votre Bulletin.
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