ÉDITORIAL

Faire face aux changements dans la Famille Franciscaine

 
La famille franciscaine n’est-elle pas  « l’ensemble des groupes et des personnes qui se réfèrent habituellement au charisme franciscain comme une source pour leur vie spirituelle, voire même pour leur vie humaine » ?

 
Comme toutes les réalités vivantes de notre époque la figure ou le paysage de la Famille franciscaine a considérablement changé depuis plusieurs dizaines d’années.  Certains  de ces changements sont parfois traumatisants comme la disparition de Communautés de Frères, de Sœurs Clarisses, et de Sœurs  apostoliques.  Cette diminution des  engagements stables dans la vie évangélique à la suite de François et Claire pose des questions très profondes.  Mais en même temps  des groupes laïcs enracinés dans le charisme franciscain, parfois d’une existence plus courte, apparaissent et disparaissent  à côté des Fraternités Séculières.  On dit facilement que s’accroît  le nombre des personnes se sentant de la famille franciscaine sans appartenir à une Communauté existante.  

Dans le domaine de la présence franciscaine aux enjeux de la Société, pendant plusieurs décades, il y a eu des groupes locaux et une coordination nationale franciscaine JPIC ; de même une coordination Franciscains International - France et quelques groupes locaux. Récemment dans le domaine de l’interreligieux un réseau national s’est créé.

Il nous semble conforme à l’Evangile et à l’esprit franciscain d’engagement pour la Paix, la Justice, et le respect de la Création, qu’en chaque endroit où il existe une certaine vie franciscaine (ce que nous appelons un POLE), il y ait une ou plusieurs personnes qui acceptent d’être des témoins et/ou des éveilleurs à l’un (ou plus) des aspects de la présence franciscaine aux enjeux de Société :

· Soit à propos d’actions locales, nationales ou internationales, en vue de plus de Justice, de la Paix, ou du respect de la Création ; en vue surtout d’un souci concret des plus pauvres.

· Soit en soutenant la mise en place de lois et règlements internationaux générateurs de justice et de paix, à travers l’action de Franciscain International.

· Soit par le dialogue inter-religieux, car l’engagement pour la paix et pour l’Homme représente aujourd’hui un des lieux majeurs du dialogue avec les autres croyants.

Saurons-nous coller à la réalité culturelle de notre époque ? Saurons-nous, au milieu de structures existantes qui s’effondrent,  écouter  la voix de Dieu ? Partout où il y a de la VIE vraie suscitée par l’exemple de Claire et François, même si c’est un tout petit noyau,  saurons-nous découvrir les témoins hommes et  femmes
 qui sont des éveilleurs ou des sensibilisateurs aux enjeux de la Société ?

Saurons-nous poursuivre ce qui fut vécu  le 1er décembre dernier lors de l’Assemblée Générale de Franciscain International.-France ? Saurons-nous trouver comment nous pouvons nous entraider,  aider ces éveilleurs ? Saurons-nous  aider l’ensemble de la Famille franciscaine à assumer  une réponse vivifiante et pleine de la paix de Dieu, face aux défis que la Société de notre époque nous propose de la part du Dieu Trinité ? Un comité réduit pourrait s’y employer.

L’information joue un rôle capital pour soutenir ce dynamisme. Il existe déjà beaucoup de frères et de sœurs qui restent comme des violettes ou des pâquerettes  cachées dans l’herbe.  Nous avons tous besoin de les entendre.  Nous avons aussi la responsabilité de leur faire savoir ce qui est publié et peut les soutenir, alors que souvent ces frères et sœurs prennent peu de temps pour lire le Bulletin ou chercher sur le site internet.  Il nous faut découvrir de nouvelles façons de nous comporter face aux moyens de communications contemporains qui  peuvent nous submerger ou bien au contraire aider à faire savoir là où se trouve la VRAIE VIE.  Les pôles ou si vous préférez les foyers du charisme franciscain ont un rôle important à jouer  quand plusieurs structures s’affaiblissent ou disparaissent.  Avançons face aux changements que la vie nous offre !

Fr. Alain Richard, ofm

Franciscain à Toulouse

Commission Justice, Paix, Sauvegarde de la Création des Frères Mineurs

IMPORTANT (RAPPEL)

L ’Assemblée Générale du Service de Communication Franciscaine a approuvé le projet : à partir de 2008, pour ceux qui le souhaitent, le Bulletin du SCF sera aussi disponible par e-mail.
Le Bulletin sur papier et le Bulletin par e-mail seront identiques ; seul le mode de mise à disposition changera.

Deux possibilités s’offriront à vous :

· Continuer à recevoir le Bulletin papier ; pour vous rien ne changera (abonnement 22 €, abonnement de soutien : 27 €)

· Recevoir le Bulletin par e-mail : vous paierez un abonnement réduit ne couvrant que les frais de rédaction, sans les frais d’impression et d’envoi : 12 €.

Vous trouverez ci-joint, comme d’habitude, l’appel pour votre réabonnement ; il vous suffit de nous le renvoyer en indiquant votre choix, votre règlement, et – si nécessaire – votre adresse e mail.
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I – LA VIE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE
	RÉUNION DES RESPONSABLES
DES « LIEUX FRANCISCAINS »
	Cette rencontre a eu lieu du 26 au 28 novembre à Saint Maurice (Suisse) avec les représentants de presque tous les lieux franciscains de la zone francophone.

-Synthèse, présentée par Brigitte Gobbé, des travaux lancés sur l’identité de nos maisons :

· Notre identité franciscaine : vivre l’Evangile, être disponible à l’Esprit, vivre et partager la pauvreté, accueillir l’autre dans la simplicité.

· Avoir un projet pour être un lieu source en famille franciscaine, et construire notre identité, notre équipe, et notre animation.

· Se doter d’une  charte (publique) qui dit simplement qui nous sommes et notre projet, qui est un repère pour le personnel, l’équipe d’animation, et les publics accueillis.

· Travaux animés et constructifs malgré la tristesse partagée avec l’équipe de la Chardonnière pour la fermeture de cette magnifique et dynamique maison.
-Débat animé sur notre gestion :

· Nos outils de gestion qui doivent être rigoureux et respecter notre identité franciscaine

· Notre comportement par rapport à nos coûts de fonctionnement, nos prix, et notre attitude avec la concurrence.
-Partage pour 2009 : 8° centenaire de l’approbation de l’Ordre lors de la rencontre de François avec le Pape à Rome :

· On entend parler de projets hors de France, mais toujours rien chez nous,

· Une seule réponse (des fraternités) à notre lettre de l’an dernier (un courrier des sœurs est partie depuis, cf dans ce Bulletin),

· Ce sera l’objet principal de notre prochaine rencontre en février à Orsay :
· Y participeront des « personnes-ressources » pouvant nous aider à créer des événements et des animations,

· On échangera sur toutes les idées de séminaires, conférences, rassemblements, films expositions ou concerts, pèlerinages, publications … que chacun pourrait faire ou que des lieux pourraient faire ensemble.

Prochaine rencontre les 27 et 28 février à Orsay.

Information reçue



	LE « RÉSEAU » DE LA FAMILLE FRANCISCAINE EN MONDE POPULAIRE

DÉPLIANT DES ROUTES FRACISCAINES POUR 2008 POUR LES JEUNES DE

18 À 35 ANS
	
Le « Réseau » s’est de nouveau retrouvé à la Toussaint 2007.

Après l’ « Appel à la famille franciscaine » lancé par le « Réseau » à la Toussaint 2005 dans le contexte des banlieues en pleine effervescence, voici ce qu’il a voulu partager à la fin de sa rencontre avec ses frères et sœurs de la famille franciscaine des espérances, des interrogations et des détresses de celles et ceux dont il partage la vie au quotidien.
     Vingt sœurs et frères et une laïque de la famille franciscaine, en lien avec le monde populaire se sont réunis le week-end de la Toussaint. Nous habitons des quartiers populaires, fréquentons des familles en difficulté, avec souvent des étrangers comme voisins, participons à des associations de défense des immigrés ; quelques-uns travaillent comme salariés. Notre partage de ce mois de novembre 2007 a été lourd de toute la souffrance d’une population et le cortège était long des détresses rencontrées : précarité, logement, violence… quand des richesses scandaleuses s’étalent en public. Ce qui nous a frappé, c’est de constater comment la situation se détériore entraînant peur et désespérance. Nous sommes témoins directs de cette dégradation ; nous voyons la société évoluer et remplacer les valeurs de dignité de la personne, d’engagement collectif, de solidarité… par le profit, la consommation à outrance et la compétition.

Nous avons conscience de l’importance que représente pour nous ce groupe de réflexion, de partage et de prière où nous nous aidons à rester fidèles à cette proximité avec des gens parmi les plus pauvres de notre société française. Nous souhaitons inviter les sœurs et frères qui partagent cette sensibilité à nous rejoindre.


Nous voulons attirer l’attention de tous les membres de la famille franciscaine sur ces situations qui se dégradent et nous supplions nos fraternités et nos congrégations de se laisser interroger par cette pauvreté qui augmente. Allons-nous  sensibiliser les jeunes de nos groupes pour qu’ensemble nous puissions nous rapprocher de ces populations ? Les messages de nos responsables nous ont souvent rappelé que les disciples de François ont leur place auprès des personnes âgées, des émigrés, des sans papiers ?… et aussi avec tous ceux (et parfois ce sont les mêmes) qui mettent un peu de lumière dans ce sombre tableau, tous ceux qui ont le courage d’envisager un avenir. Nous sommes témoins que des hommes et des femmes se mobilisent pour créer des espaces d’amitié et de paix, donner la parole à ceux qui ne l’ont jamais, dialoguer avec des Musulmans ou ouvrir l’évangile avec des gens qui n’ont jamais mis les pieds dans une église. Nous croyons à la force que peut être l’évangile pour changer la société.


« On peut légitimement penser que l’avenir est entre les mains de ceux qui auront su donner aux générations de demain des raisons de vivre et d’espérer » disait le concile (L’église dans le monde, n°31). Il y a urgence.

Communiqué reçu


Un petit dépliant, format poche, a été édité, présentant les Routes franciscaines pour 2008, tant en ce qui concerne les pèlerinages, week-ends et services humanitaires, prière, partage, réflexion pour les jeunes de 18 à 35 ans (voir Calendrier de ce Bulletin)
D’après dépliant
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FRÈRES MINEURS FRANCISCAINS

0
	8ème ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DE

L’UNION DES FRÈRES MINEURS 

D’EUROPE

(UFME)

VISITE DU PATRIARCHE ORTHODOXE RUSSE À STRASBOURG

RENCONTRE DES FORMATEURS ET DES FRÈRES EN FORMATION AVEC LE SECRÉTAIRE GÉNÉRAL POUR LA FORMATION

6ème CONGRÈS INTERNATIONAL DES FRANCISCAINS VIVANT PARMI LES MUSULMANS

LE BULLETIN

FRATENITAS
CÉLÈBRE 

SES 40 ANS
	
La 8ème Assemblée de l’UFME (qui rassemble les Provinciaux d’Europe, dont les 2 Provinciaux de France-Ouest et France-Est-Belgique francophone, respectivement Fr. Henri Namur et Fr. Roger Marchal), s’est tenue à Sarajevo (Bosnie Herzégovine) du 9 au 14 octobre 2007. Le thème choisi était « le dialogue interreligieux en Europe, surtout avec l’Islam ».  Plusieurs interventions ont eu lieu (dont une du professeur François Bousquet, de l’Institut Catholique de Paris). Le Ministre Général est intervenu pour donner la vision franciscaine du dialogue entre Christianisme et Islam. Le dernier jour, l’Assemblée a élu son nouveau Président européen : il s’agit de Fr. José Victor Melicias Lopes (Province du Portugal), et son Vice-Président, Fr. Waclaw Chomik (Province de Wroclaw, Pologne). Quelques propositions concrètes ont été votées. Face au succès de la Rencontre des Jeunes Franciscains d’Europe à Assise, une seconde Rencontre est prévue en 2009 à Saint Jacques de Compostelle (Espagne). 

D’après Fraternitas, n°136, novembre 2007


Le 1er octobre 2007, le Patriarche Alexis II a rencontré l’Archevêque de Strasbourg, Mgr Jean-Pierre Grallet, Franciscain. Il l’a accompagné durant sa visite à la cathédrale de Strasbourg où plus de mille personnes étaient présentes pour un temps de prière et un concert de musique religieuse russe. Dans sa salutation, le Patriarche a déclaré : « Dans le monde actuel, chaque chrétien a une responsabilité énorme et une mission difficile à remplir, celle de témoigner de sa foi. Il est bon que les catholiques et les orthodoxes unissent leurs efforts et y travaillent ensemble. Nous pouvons et nous devons affirmer les valeurs chrétiennes face au refus et à l’indifférence ».
D’après Fraternitas, n°136, novembre 2007


« Du 24 au 29 septembre, Fr. Massimo Fusarelli, Secrétaire Général pour la formation, a rencontré au noviciat de Besançon et dans la Maison de Postulat et Post-noviciat de Toulouse les formateurs et les frères profès temporaires ».


 Il a ensuite rencontré, à Paris, les Provinciaux et Définiteurs des Provinces du Bx Pacifique (France-Ouest) et des Trois Compagnons (France Est et Belgique francophone). La sécularisation amène la vie religieuse à devoir innover. Les 5 profès temporaires manifestent leur enthousiasme, mettant en particulier l’accent sur la prière, le service des pauvres, et l’annonce de l’évangile dans une société déchristianisée. Tout en prenant au sérieux la formation théologique et philosophique, accompagnée de l’approfondissement de la pensée franciscaine.

D’après Fraternitas, n°136, novembre 2007


À l’initiative de la Curie Générale de l’Ordre, un Séminaire d’Études s’est tenu du 18 au 21 septembre 2007 à Rome sur le thème : « Franciscains parmi les musulmans aujourd’hui : possibilités et défis », rassemblant une quarantaine de frères venant de différents pays. Le but était de permettre au frères de se retrouver et d’échanger sur leur contexte de vie et leurs relations avec les Musulmans. Les Franciscains de Terre Sainte et d’Égypte ont fait part de leur difficultés comme minorité religieuse, mais également de leur longue expérience de contact avec eux. En ce qui concerne la France et l’Allemagne, on cherche à vivre le défi d’une présence de populations musulmanes issues de l’immigration. Il existe ici un besoin d’une proximité de terrain (à travers des petites fraternités insérées) et d’un dialogue institutionnel (rencontres et groupes interreligieux).

D’après Messagers de Paix, n°63, octobre 2007


Le 10 novembre 2007, le bulletin mensuel d’information des Frères Mineurs, édité par la Curie Générale, a célébré ses 40 ans d’existence. C’est en effet le 10 novembre 1967 qu’est paru 1er numéro qui s’appelait alors sobrement « Informations » et était rédigé en latin.

D’après le numéro spécial, 10 nov. 2007
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FRÈRES MINEURS CAPUCINS
	CONSEIL

PROVINCAL
À BRON
	
Le Conseil Provincial des Capucins de la Province de France s’est réuni à Bron du 15 au 16 décembre 2007. Un large écho en sera donné dans le prochain Bulletin du SCF, n°26.

D’après communication du Secrétariat provincial




SŒURS  CLARISSES
	ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DE LA CONFÉDÉRATION SAINTE AGNÈS DE PRAGUE À ORSAY

SESSION DES NOVICES EN ALSACE

SESSION SUR LA BIBLE ET THÉOLOGIE POUR LES SŒURS PROFESSES TEMPORAIRES

SESSION DES ABBESSES CLARISSES À CREST (DROME)

CHAPITRE DES NATTES DE LA RÉGION EST

LES CLARISSES DE TASSIN (LYON) REJOIGNENT LE MONASTÈRE DE CREST


	
Cette année, les Abbesses Clarisses se sont réunies en Assemblée confédérale à Orsay du 15 au 19 octobre 2007. Après un échange d’informations (à la place de la rencontre espérée avec Fr. Rafaël Blanco, délégué pro monialibus, qui n’a pu se rendre disponible à cause d’empêchements), des points d’attention ont été soulignés lorsqu’il existe des difficultés dans un monastère : une médiation peut s’avérer nécessaire, tant pour le monastère que pour telle sœur en difficulté. Ce qui demande d’être attentifs à toujours vérifier et faire vérifier nos conduites. Une rencontre a ensuite eu lieu avec les Provinciaux  et Custode Franciscains ainsi que la représentante de la Conférence des Congrégations Franciscaines (CCF), avec, tout d’abord, découverte des réponses des monastères au questionnaire préparatoire à l’Assemblée, et synthèse : appel à une vie d’intériorité spirituelle authentique, appel à une vie communautaire fraternelle et évangélique, appel à l’ouverture aux grandes questions actuelles (interreligieux, interculturel…). Il est souligné combien les monastères, mais aussi les communautés franciscaines, remplissent un rôle important de « repère », de stabilité et de présence où des personnes, même en marge de l’Église, osent venir frapper. Les 4 Frères présents (les 2 Provinciaux des Frères Mineurs, le Provincial des Capucins, le Custode Provincial des Conventuels), ainsi que la Sœur représentant la CCF, présentent les réalités vécues dans les différentes branches qu’ils représentent : les Franciscains, les Capucins, les Conventuels. Ensuite, deux sujets communs ont été abordés : l’École d’Été avec les questions qui s’y posent concernant l’organisation et la formation., le CPFF (Conseil Plénier de la Famille Franciscaine) qui peine à renouveler le Bureau : « Si la dernière Assemblée Générale n’a pu trouver de solution, il faut en prendre acte avec réalisme et dissoudre une structure qui n’est plus indispensable ». Le lendemain, 17 octobre, a été consacré à la préparation de l’Assemblée des Abbesses à Chevilly-Larue du 20 au 25 octobre 2008. Puis, les différentes Commissions ont présenté leur rapport. La Commission de Formation a notamment souligné l’intérêt de la Retraite pour les jeunes professes qui pourrait être proposée en alternant : une année pour les jeunes professes solennelles, l’année suivante pour toutes les professes sans limite d’âge.

Prochaines dates : 7 au 11 avril, à Crest, Assemblée ordinaire de la Confédération. 

20 au 25 octobre : Assemblée générale des Abbesses à Chevilly-Larue.

12 au 16 octobre 2009 : Assemblée générale de la Confédération à Orsay.

D’après le compte-rendu 


Du 7 au 12 mai 2007 s’est déroulée une session pour les novices à Gueberschwihr (Alsace). Cette session était animée par Sr. Marguerite-Marie Portier, de la Congrégation de Sainte Croix, sur les vœux religieux.

D’après Sœurs Pauvres, n°21, novembre 2007


Également du 7 au 12 mai 2007, toujours à Gueberschwihr, avait lieu une session s’adressant aux Sœurs Professes temporaires et portant sur la Bible et la théologie. Cette session était animée par Sr. Marie-Stéphane et Fr. François Comparat, Franciscain.

D’après Sœurs Pauvres, n°21, novembre 2007


10 Abbesses se sont retrouvées, du 9 au 13 juillet 2007, au monastère de Crest-Tassin. Alain et Lysiane Bonaventure, psychologues, ont aidé les Sœurs à réfléchir sur l’importance et la différence entre cohérence et cohésion (ainsi que des dangers qui peuvent en résulter) dans la marche des communautés. Il a également été question de la bonne gestion des instances intermédiaires dans une communauté, ainsi que de la bonne gestion d’une réunion ou d’un Chapitre.

D’après Sœurs Pauvres, n°21, novembre 2007


17 Clarisses se sont retrouvées au monastère de Sigolsheim pour le Chapitre des Nattes de la Région Est (représentant 7 communautés) les 11 et 12 septembre. Échange de nouvelles, mais aussi réflexion sur les Constitutions par le biais d’un thème transversal propre à chaque communauté : l’obéissance, la vie fraternelle, le travail.

D’après Sœurs Pauvres, n°21, novembre 2007

Trop peu nombreuses, les Clarisses ont dû quitter leur Monastère de Tassin (près de Lyon). Elles ont été accueillies par leurs Sœurs du Monastère de Crest (Drôme) : « Nous avons été accueillies par des sœurs merveilleusement fraternelles dans un monastère simple, beau et fonctionnel. Voilà c’est fait ! La page est tournée. Une nouvelle étape a commencé pour nous… ».
Messagers de Paix, n°63, octobre 2007




SŒURS FRANCISCAINES
	LA VIE RELIGIEUSE FÉMINIME EN QUESTION

DES SUPÉRIEURS GÉNÉRAUX EXPRIMENT LEUR INQUIÉTUDE CONCERNANT LES LOIS SUR L’IMMIGRATION

CHAPITRE PROVINCIAL DES FRANCISCAINES SERVANTES DE MARIE (BLOIS)

LETTRE DE LA CCF 

POUR LE 8ème CENTENAIRE DE L’APPROBATION DE LA RÈGLE DE SAINT FRANÇOIS
	
En Europe, la vie consacrée connaît depuis 50 ans un déclin démographique, notamment dans les Congrégations apostoliques féminines. Cette diminution concerne en fait toutes les formes de vie consacrée. Ainsi, pour les hommes, au niveau mondial, on est passé entre 1965 et 2005 de 330.000 personnes à 215.000 (soit une diminution de 35%). 
    Mais les femmes enregistrent la diminution la plus spectaculaire:  au début des années 60, il y avait 100.000 religieuses en France, aujourd’hui elles ne sont plus que 40.000. Le bouleversement est considérable car, depuis la Révolution, la vie consacrée était trois fois plus féminine que masculine. De nouvelles formes de vie consacrée apparaissent, mais avec des effectifs très peu importants. On a vu ainsi renaître l’ordre des vierges consacrées, ou les ermites (qui sont surtout des hommes). Sr. Noëlle Hausman, religieuse du Saint-Cœur de Marie et enseignante à l’Institut d’Études Théologiques de Bruxelles, constate que la dynamique issue du Concile Vatican II (1962-1965) portant sur les institutions de vie religieuse s’est figée à un moment donné pour diverses raisons : « la première, concernant les congrégations féminines, est que ce fut le moment où la promotion de la femme devenait normal au plan social, professionnel, alors qu’au XIXème siècle, les femmes étaient mieux promues dans la vie religieuse que dans la société. On a constaté, après les années 1960, que plus le niveau d’éducation s’élevait, moins les femmes se dirigeaient vers la vie consacrée ». 


Allant aujourd’hui à contre courant des valeurs promues dans la société, la vie religieuse est marginalisée et l’image de la religieuse en Europe est déplorable : « c’est celle de la « vieille bonne sœur », anonymement vouée à des causes sans éclat » malgré quelques figures médiatiques qui émergent, comme Sœur Emmanuelle. C’est ainsi que beaucoup de choses vont disparaître : « au Québec, il n’y a plus de novices, et on a calculé qu’en 2032 la dernière religieuse serait morte » (car, l’Institut continue d’exister dans le Droit Canonique tant qu’il existe un membre vivant). Sr. Noëlle attire l’attention sur la gravité d’une possible disparition de la vie religieuse en Europe : « Théologiquement, une Église sans vie religieuse n’est pas concevable. La vie consacrée appartient à la vie de l’Église ». Si, du point de vue sociologique, « la vie religieuse féminine n’a plus d’avenir », il est clair que l’avenir est à Dieu. 


« Faire perdurer les institutions du passé n’a aucun sens. Je ne crois pas non plus que ce soit aux laïcs de prendre le relais. Les laïcs associés (Tiers-Ordres etc…) qui vivent de la spiritualité d’une Congrégation, c’est très bien. Mais ce n’est pas à eux de devenir religieux. Les fondateurs ont transmis la vie consacrée, et la vie consacrée se transmet à ceux qui la vivent ».


Sr. Noëlle conclut sur une note d’espoir qui, outre que l’avenir est à Dieu, montre que des jeunes ne rejettent pas nécessairement la question de la vie religieuse, mais il manque des témoins qui puissent transmettre leur expérience de Dieu. « La vie religieuse semble devenue insignifiante en Europe occidentale. Et, en même temps, il y a une grande soif de spiritualité ».

D’après La Croix, 14 novembre 2007 


Des Supérieurs Générales de Congrégations d’origine française (dont des Congrégations Franciscaines) se sont réunies en octobre chez les Petites Sœurs de l’Assomption à Paris. Le thème de leur réunion annuelle portait sur l’immigration (l’un des 5 sujets de la Déclaration de l’Union Internationale des Supérieures Générales –UISG- le 12 mai à Rome). 77 Supérieurs Générales étaient présentes. Différents témoignages ont été exprimés. Les Religieuses se disent « très inquiètes face au durcissement des lois sur l’immigration en Europe ».
D’après La Croix, 2 novembre 2007


Les Sœurs Franciscaines Servantes de Marie de Blois se sont retrouvées du 4 au 8 septembre 2007 à Notre-Dame de la Trinité, à Blois, pour leur Chapitre Provincial de France et réfléchir sur la situation de la France, spécialement sur les structures. La France, pour la Congrégation internationale avec des sœurs indiennes et malgaches, est comme une « source ». La Province de France pourrait rester la Province où les Sœurs viennent se ressourcer. Les activités de l’Institut se développent en Inde, à Madagascar, au Tchad, mais aussi en France. 


Les sœurs ont également célébré, le 22 septembre à Blois, l’envoi en mission de plusieurs Sœurs (dont 2 indiennes) pour une nouvelle Communauté à Londres afin d’être plus proches des employés de maison qui rencontrent des difficultés, dans la suite du charisme de la fondatrice, Marie-Virginie Vaslin, qui, en 1852 à Blois, commença son action auprès des domestiques.

D’après Notre-Dame de la Trinité, n°1165, novembre 2007


La Conférence des Congrégations Franciscaines (CCF) a adressé une lettre au Réseau des Lieux Franciscains en souhaitant que le 8ème Centenaire de l’approbation de la Règle de Saint François, en 2009, soit « un temps fort à célébrer en Famille Franciscaine », se proposant de relayer les initiatives qui seront prises dans les régions ou au niveau national. « Plusieurs d’entre nous ont souligné aussi que nos maisons d’accueil franciscaines sont des lieux privilégiés pour promouvoir et faire découvrir l’esprit de Saint François ».

D’après la lettre reçue 



	
	


COMPAGNONS DE SAINT FRANÇOIS
	ROUTE INTERNATIONALE EN TOURAINE 
	
Comme chaque année, les Compagnons de Saint François organisent l’été une Route Internationale dans un pays européen. En 2008, elle aura lieu en France sur les chemins de Touraine, en liaison avec Fr. Francis Scandella, de la Fraternité des Capucins de Tours.


« Pour nous, Français, c’est le bon moment pour y participer avec nos amis Anglais, Hollandais, Allemands, Suédois, Espagnols, Portugais…, dans la simplicité, la fraternité, l’ouverture aux autres cultures et confessions chrétiennes, la paix et la joie en harmonie avec la nature ».

Date : du 19 au 28 juillet 2008. Thème : « La femme dans la chrétienté ». La Route est ouverte à tous, célibataires et familles. Marche par groupes de 20 environ.

Hébergement fixe pour foyers avec jeunes enfants qui le désirent.

Rassemblement à Tours le 27 juillet. Frais : 145 € environ, selon la formule choisie (réductions pour enfants, étudiants, chômeurs, etc). Transport pour se rendre à Tours non compris.

Si vous souhaitez diffusez l’information :

Contact : Bernadette Waldmann, 2 avenue Beauregard, 92500 Rueil-Malmaison

Tel : 01.47.51.93.66. E-mail : bwal@neuf.fr
Renseignements et inscription (avant le 8 mai si possible) :

Bruno et Marie-Pierre Padulazzi, 1008, rue de la Ronce, 76230 Isneauville

Tel : 02.35.59.19.71. E-mail : bruno.padulazzi@wanadoo.fr
Pour en savoir plus : www.cdsf.org
D’après l’information reçue 




VIE DES RÉGIONS
	PARIS


	UN FOYER POUR JEUNES FILLES IMPASSE REILLE


Les bâtiments du 9 impasse Reille (Paris, 14ème), autrefois occupé par les Sœurs Franciscaines de Marie, maintenant regroupées au 32 avenue Reille, a ouvert ses portes fin novembre 2007 aux 16 premières occupantes. À terme, 36 jeunes filles de 15 à 17 ans, confiées par l’Aide Sociale à l’Enfance à l’équipe éducative du Comité parisien (Association Catholique des Services de Jeunesse Féminine –ACSJF-) qui gèrera ce foyer. Leur offrir un lieu de vie, accompagner leur cheminement et leurs études ou leur insertion professionnel ; tels sont les projets et l’aventure qui commencent. 


Au 7 impasse Reille sont toujours installées les équipes de la JEC (Jeunesse Étudiante Chrétienne) internationale et du MIEC (Mouvement International des Étudiants Chrétiens) avec responsables étudiants et aumôniers.

D’après l’information reçue   

JOURNÉES D’AMITIÉ AU COUVENT SAINT FRANÇOIS


Cette année, les Journées d’Amitié au Couvent Saint François des Franciscains de Paris se dérouleront les 2 et 3 février 2008.
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II – JUSTICE ET PAIX
CHARTE DU COMITÉ INTERRELIGIEUX DE LA FAMILLE FRANCISCAINE


Dans leur itinéraire vers Dieu (vers l’Ultime pour les Bouddhistes), des groupes religieux, culturels et spirituels se côtoient chaque jour davantage. C’est pour les aimer que Dieu nous donne des frères et des sœurs différents. En créant un Comité interreligieux, la Famille Franciscaine a voulu montrer son désir d’œuvrer au dialogue et à la construction de la paix au XXIème siècle. Ce Comité se place dans le sillage de la Rencontre d’Assise, le 27 octobre 1986, où Jean-Paul II a invité les représentants des grandes religions à échanger et être ensemble, afin de prier pour la paix, chacun suivant les rites de sa propre religion. 


Les membres de ce Comité s’engagent à rencontrer les autres croyants afin de bâtir une société plus fraternelle.


Par la rencontre et l’échange :

-ils veulent faire grandir entre croyants de confessions et de religions différentes : la connaissance, la compréhension et le respect mutuels.

-ils excluent de leur activité tout syncrétisme et tout prosélytisme. Ils ne veulent pas aboutir à une fusion des religions, mais plutôt à un travail d’approfondissement des textes fondateurs et des traditions vivantes.

-ils s’enrichissent par la présence de tous ceux qui souhaitent ce dialogue avec droiture et amitié fraternelle. Dans un partage profond, ils rencontrent ceux qui s’engagent, ensemble, pour la paix, dans la prière et l’action.

Le Comité se compose de délégués des différentes branches de la Famille Franciscaine (Frères Mineurs Franciscains et Capucins, Sœur Franciscaine, Ordre Franciscain Séculier) et de représentants ou délégués d’autres religions ou traditions : juive, bouddhiste, musulmane, sikhe.

La Famille Franciscaine est à l’initiative de ce Comité et en demeure le point de référence. Cependant, chacun des membres est participant à part entière.

Fait à Paris, le 26 septembre 2007

3ème RENCONTRE EUROPÉENNE DES ANIMATEURS DE JUSTICE ET PAIX CHEZ LES FRÈRES MINEURS


Du 15 au 20 octobre a eu lieu à Francfort (Allemagne) la 3ème rencontre européenne des animateurs de Justice et Paix Intégrité de la Création (JPIC) de l’Ordre des Frères Mineurs. Environ 50 frères y ont participé. La rencontre avait pour thème « Pour une Europe unie et solidaire », avec la finalité d’évaluer comment les Conférences de l’Ordre des Frères Mineurs mettent en pratique les décisions du Chapitre Général de 2003 concernant JPIC, et d’élaborer des propositions pour celui de 2009. 


Dans la continuité de cette rencontre, le Comité d’Animation de JPIC s’est réuni du 21 au 24 octobre.

D’après Contact, novembre 2007

CAMPAGNE POUR LE DÉSARMEMENT NUCLÉAIRE


Lors de sa rencontre des 30 juin et 1er juillet au Couvent Saint François, à Paris, la Coordination JPIC des Frères Mineurs de la Province du Bx. Pacifique (France-Ouest) et des Trois Compagnons (Est et Belgique francophone) ont pris connaissance de la Campagne pour le désarmement nucléaire. Se montrant sensibles à cette Campagne à laquelle participent plusieurs Organisations, ils ont décidé d’y contribuer de s’y associer par une adhésion de soutien. Mais il ne faut pas en rester là, souhaitant ouvrir le débat à toute la Famille Franciscaine  « afin qu’il y ait un écho à notre sensibilité franciscaine commune à la paix ».
D’après Contact, novembre 2007
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III – À TRAVERS LE MONDE

	Espagne

GRANDE BRETAGNE

ITALIE
ITALIE

CROATIE

TANZANIE
	1er CONGRÈS D’ÉDUCATEURS FRANCISCAINS 


Du 1er au 13 novembre s’est déroulé à Cordoba (Espagne) le 1er Congrès européen d’Éducateurs franciscains. 400 personnes, frères et enseignants laïcs, y ont participé. Des représentants de 32 Centres d’Educations franciscains d’Europe sur 46 étaient présents. Il y était question de la pédagogie franciscaine.

D’après Fraternitas, n°138, décembre 2007

ATTRAIT POUR LE CATHOLICISME DE L’ANCIEN PREMIER MINISTRE ANGLAIS TONY BLAIR


L’ancien Premier Ministre Tony Blair a toujours marqué son attrait pour l’Église Catholique, si bien que certains envisagent une « conversion » possible. Son épouse est catholique, ainsi que ses 4 enfants. Pour cette raison, un frère anglais (issu d’une petite communauté franciscaine tournée vers l’œcuménisme), le Fr. Michael Seed, se rendait chaque dimanche à la résidence du Premier Ministre, 10 Downing Street, pour y célébrer une messe pour sa famille. Tony Blair a eu ainsi plusieurs fois l’occasion de s’entretenir avec lui. Ce dernier a souvent joué un rôle dans le choix du catholicisme fait par plusieurs personnalités.

D’après La Croix, 5 décembre 2007

avec complément de Fr. Peter Williams, Franciscain, Visiteur Canonique de la Province Bx. Pacifique

LA MAISON GÉNÉRALE DES FRÈRES MINEURS À ROME À 40 ANS


C’est effectivement en 1947 qu’ont commencé les travaux en vue de l’actuelle présence des Frères Mineurs à Rome. Ils étaient présents à Rome depuis plus longtemps.

D’après Fraternitas, n°138, décembre 2007

ROME : RENCONTRE À L’ARACOELI AVEC LES RELIGIEUSES FRANCISCAINES


La rencontre des Instituts féminins qui ont un lien avec l’Ordre des Frères Mineurs a eu lieu le 3 novembre 2007 avec le Ministre Général des Frères Mineurs. Une conférence s’était déroulée avec le professeur Giuseppe Buffon, Franciscain, sur le thème « Congrégations féminins au XIXème siècle : histoire et défis ». 300 religieuses, de 60 Instituts différents, ont participé à cette rencontre. 


Il y a actuellement 394 Instituts féminins affiliés à l’Ordre des Frères Mineurs

D’après Fraternitas, n°138, décembre 2007

CHAPITRE NATIONAL DE L’ORDRE FRANCISCAIN SÉCULIER (OFS)


Du 5 au 8 octobre s’est déroulé le chapitre de l’OFS, en présence de la Ministre Générale, Encarnacion del Pozo, les Assistants des Frères Mineurs, l’évêque de Zagreb. La Fraternité est composée de 5 Fraternités régionales, avec 4.200 membres profès et 106 Fraternités locales. La Fraternité nationale de la jeunesse est constituée de 5 Fraternités régionales, avec environ 2000 membres.

D’après Fraternitas, n°138, décembre 2007

CHAPITRE NATIONAL DE L’ORDRE FRANCISCAIN SÉCULIER (OFS)


Le Chapitre général, qui comportait des élections, a eu lieu du 16 au 20 septembre 2007. Après une journée consacrée à Sainte Élisabeth de Hongrie, le 2ème jour a vu la présentation des rapports des 19 Fraternités régionales et du Conseil national sortant, suivi d’un échange. Des élections ont suivi. En 2008, l’Ordre Franciscain séculier célébrera ses 75 ans d’existence. Aujourd’hui, il existe 170 Fraternités locales et près de 3000 membres. La Jeunesse Franciscaine comprend 22 régions, environ 2000 membres et 126 Fraternités locales.

D’après Fraternitas, n°136, novembre 2007
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         IV – LIVRES
PETITE ENCYCLOPÉDIE DU CATHOLICISME POUR TOUS, par Christine PEDOTTI et Michel DUBOST.  Mame Théo, Paris 2007, 319 pages, ISBN 978-2-7289-1243-8, 19,90 €.


Cet ouvrage s’adresse à ceux qui découvrent ou redécouvrent le catholicisme, comprenant 4 grandes parties : une partie sur la Bible et ses grandes figures, présentée de façon pédagogique et claire, avec une portée catéchétique. La seconde partie est un « manuel d’histoire de l’Église », bref, allant à l’essentiel, la troisième partie présente la foi des catholiques, puis ensuite les saints et grandes figures. Si Saint François est peu présentée dans la partie historique (on y évoque quand même les franciscains, p. 118), on se rattrape dans la partie spirituelle intitulée « Vivre comme Jésus » où François est plus longuement présenté (p. 196). Figure aussi le cantique de Frère Soleil (p. 215) dans le chapitre qui évoque la dimension écologique du regard chrétien. Les deux auteurs de l’ouvrage, Christine Pedotti qui a une longue expérience de la catéchèse auprès d’enfants et de jeunes, et Mgr Michel Dubost, évêque d’Évry-Corbeil-Essonne, ont réussi à écrire de façon pédagogique, avec de nombreuses illustrations et photos, réalisant une véritable petite encyclopédie utile pour ceux qui veulent mieux connaître l’Église catholique, ou faire connaissance, à travers ses multiples facettes.

Une recension plus détaillée a été réalisée pour la revue Esprit et Vie 

Fr. Jean-Louis Paumier, ofm

LES SENTENCES DES PAPES POUR CHAQUE SEMAINE DE L’ANNÉE, OU L’ESPÉRANCE DU PASSÉ, par Paul CHRISTOPHE. Coll. « Histoire à vif », Les Éditions du Cerf, Paris 2007, 269 pages, ISBN 978-2-204-08452-9, 18 €.


Paul Christophe, Professeur d’Histoire à l’Université Catholique de Lille et auteur de nombreux ouvrages qui font autorité dans le domaine de l’Histoire de l’Église, présente ici un recueil de 52 textes (un pour chaque semaine) qui ont traversé l’Histoire de l’Église. Chacun d’eux est suivi d’une explication destinée à entrer dans son intelligence, en le situant dans son contexte. Rappelons que 4 Papes reconnus étaient religieux Franciscains (Nicolas IV, Sixte IV, Sixte V, Clément XIV, et 2 « antipapes » : Alexandre V –compté par d’autres comme vrai Pape, ce qui donne alors 5 Papes franciscains, et Nicolas V). 


Nicolas IV (Pape de 1288 à 1292) et Sixte IV (Pape de 1471 à 1484) avaient été Ministres Généraux de l’Ordre des Frères Mineurs, Sixte V (Pape de 1585 à 1590) et Clément XIV (Pape de 1769 à 1774) étaient des Frères Mineurs Conventuels. Mais il y a aussi ceux qui, beaucoup plus nombreux, étaient membres du Tiers-Ordre Franciscain (comme Jean XXIII, Pape de 1958 à 1963, béatifié en 2000 par Jean-Paul II). 


Figure également un extrait d’une allocution de Jean-Paul II en vue de la Rencontre interreligieuse d’Assise en 1986, avec le contexte et « matière à réflexion ».
J-L.P, et informations demandées aux Fr. Luc Mathieu et Hugues Dedieu

SAUVÉS DANS L’ESPÉRANCE, par BENOÎT XVI. Préface par le Cardinal André Vingt-Trois, Président de la Conférence des évêques de France. Bayard, Cerf, Fleurus-Mame, Paris 2007, 77 pages, ISBN 978-2-204-08631-8, 4 €.


La seconde encyclique du Pape est consacrée à l’espérance, étudiée à travers sa dimension chrétienne, mais aussi resituée dans l’histoire de la pensée et de la philosophie. Dans ce brillant exposé du Pape théologien, on trouve une allusion à Saint François avec la reconnaissance de la liberté nouvelle donnée par la foi : « Elle s’est manifestée surtout dans les grands renoncements à partir des moines de l’Antiquité jusqu’à François d’Assise et aux personnes de notre époque qui, dans les Ordres modernes et dans les mouvements religieux, par amour pour le Christ, ont tout laissé pour porter aux hommes la foi et l’amour du Christ, pour aider les personnes qui souffrent dans leur corps et dans leur âme… »(p. 18).

J-L.P

SOYEZ DANS LA JOIE, par Mgr Michel SANTIER. Entretiens avec Thomas GUEYDIER. Desclée de Brouwer, Paris 2007, 212 pages, ISBN 978-2-220-05862-7, 16 €.


Le nouvel évêque de Créteil (Val de Marne), après 6 ans passés dans le diocèse de Luçon (Vendée), est interrogé par Thomas Gueydier, directeur du Centre d’Études Théologiques de Caen. Mgr Santier témoigne de son expérience d’évêque, mais aborde divers sujets touchant à l’annonce de la foi qui se fasse aussi dans la transmission de la joie. Sans oublier que la joie dont témoigne saint Paul en y invitant les premières communautés chrétiennes, vécue à travers l’histoire par de grandes figures comme saint François d’Assise et d’autres, est indissociable de l’idée de service (p. 34). Faisant allusion à la controverse de Ratisbonne où Benoît XVI s’est retrouvé au centre d’une polémique (cf. Bulletin SCF n°19, p. 1, n°20, p. 18, n°24, p. 29), Mgr Santier fait référence au théologien franciscain Duns Scot qui avait été cité par Benoît XVI. Un livre témoignage de celui qui est considéré comme « l’une des figures montantes de l’épiscopat français » (La Vie, n°3237, 13 septembre 2007), une figure humble et rayonnante.

Une recension approfondie en a été réalisée pour la revue Esprit et Vie à la demande de Thomas Gueydier, Rédacteur en chef. 

J-L.P

À PARAÎTRE PROCHAINEMENT

Aux Éditions Franciscaines (février) : 

(  SAINTE COLETTE, RECLUSE ET RÉFORMATRICE, par Anne FOUGÈRE, 48 pages, ISBN 978-2-85020-223-1.

L’auteur a publié notamment en 2006 dans la même collection, La Grande icône de sainte Claire. Anne Fougère présente ici la vie de Colette de Corbie, née en 1381 en Picardie, devenue Clarisse, reçue par le Pape Benoît XIII, après avoir été recluse, et se trouve nommée abbesse de tous les monastères qu’elle fonde ou réforme, que le livre resitue dans le contexte agité du temps, mettant en relief l’énergie et l’audace de cette femme, contemplative et active, qui redonnera vigueur à la vie évangélique, rejoignant ainsi la lumineuse radicalité de Claire d’Assise. Elle meurt à Gand en 1447.

En préparation pour 2008 : 

(  LA PENSÉE DE DUNS SCOT, par Sr. Beth INGHAM (enseignante et spécialiste de Duns Scot à l’Université Saint Bonaventure de New-York, aux USA)

(  PASSIONNÉMENT. SŒUR MARIE-THÉRÈSE DE MALEISSYE, par Sr Colette HUMBERT et Brigitte de LA BOUILLERIE sur la vie de Sr Marie-Thérèse de Maleissye, FMM, décédée il y a quelques années. Ce livre sortira à l’occasion du Chapitre Général des Franciscaines Missionnaires de Marie.

Les Éditions Franciscaines vous présentent leurs Vœux les meilleurs pour 2008 !
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V – À TRAVERS JOURNAUX
                                   ET REVUES

(  Messagers de Paix, n°63, octobre 2007


Le Bulletin de liaison de la Province franco-belge des Trois Compagnons publie l’homélie du Ministre Général, Fr. José Rodriguez Carballo, lors du Rassemblement Franciscain européen du 7 au 12 août à Assise (cf. Bulletin SCF n°24, p. 6). Figurent également le Message des participants du 6ème Congrès international des Franciscains vivant parmi les Musulmans du 18 au 21 septembre, et le témoignage d’un participant, Fr. Stéphane Delavelle, Franciscain à Toulouse (voir à la rubrique Frères Mineurs de ce Bulletin).

(  Vents d’Ouest, n°71 bis, novembre 2007


Comme chaque année, édition d’un numéro spécial consacré aux défunts (au nombre de 7 en 2007) des Franciscains de la Province du Bx Pacifique (France-Ouest).

(  Mission Franciscaine, n°26, janvier 2008


Le dossier est consacré à l’œcuménisme avec le témoignage du pasteur de Blois sur saint François à partir de Paul Sabatier et Théodore Monod, et 3 flash sur les Franciscaines Missionnaires de Marie en relation avec la Mission protestante à Paris, les Luthériens en Islande et les Orthodoxes en Syrie. La rencontre avec Fr. Alwyn Dias, étudiant Capucin à l’Institut Catholique de Paris : il retrace sa vocation en Inde et sa participation à la pastorale en région parisienne. La page de spiritualité franciscaine inaugure une nouvelle série, rédigée par les Franciscaines Missionnaires de Marie, à partir de leur charisme missionnaire et marial. Un portrait retrace la figure de Fr. Luc Kern, Capucin, ancien missionnaire à Djibouti et au Maroc. 2 témoignages relatent la présence des Sœurs Franciscaines Oblates du Sacré-Cœur au Honduras et avec le Centre Saint François tenu par les Capucins à Ambanja (Madagascar). C’est aussi le moment de s’abonner ou de se réabonner à la revue (cf. p. 31).

(  Sœurs Pauvres, n°21, novembre 2007


Le Bulletin des Clarisses de France et de Belgique francophone est consacré, pour moitié, à la béatification de Sr. Marie-Céline en septembre dernier à Bordeaux (voir précédents Bulletins du SCF) : Biographie, cérémonie (à laquelle assistaient une quarantaine de Clarisses, célébration à Nojals (son village natal : elle est inhumée dans l’église depuis 2006) avec la présence active de 6 Sœurs du monastère de Nieul. 

(  FMM Espace Rencontre, n°VII/23, septembre-octobre 2007


Le Bulletin du Service des Communications de la Maison Générale des Franciscaines Missionnaires de Marie (à Rome) consacre un article au Chapitre des Nattes tenu aux Châtelets (près de Saint Brieuc) du 2 au 5 juillet 2007 (cf. Bulletin SCF n°24, p. 14). 

(  Arbre, n°263, novembre-décembre 2007


La revue nationale de la Fraternité Séculière de Saint François consacre son dossier aux liens avec les autres, à travers la famille, la fraternité, la société (avec le rôle de l’éducation civique), l’accueil de l’autre dans le judaïsme…. On trouve également la suite du dialogue entamé avec une bouddhiste, la présentation d’une famille hindoue, la vision musulmane….


On trouve également une présentation de la nouvelle équipe élue lors du Conseil National de la Fraternité Séculière à Lisieux, en octobre dernier (cf. Bulletin SCF n°24, pp. 16-17).

(  Notre Dame de la Trinité, n°1165, novembre 2007


La revue mariale et franciscaine publiée par les Capucins de Blois est consacrée à la Toussaint et aux défunts. On trouve également la présentation du P. Marie-Antoine de Lavaur, Capucin, surnommé le « saint de Toulouse » (une exposition lui ayant été consacrée pour le centenaire de sa mort dans la Basilique Notre-Dame de la Trinité à Blois). Figurent également divers articles sur la sainteté (de Guy Gilbert s’adressant aux jeunes), la Vierge Marie.

(  Notre Dame de la Trinité, n°1166, décembre 2007


Ce numéro est consacré à Noël. On trouve également la présentation d’un pèlerinage effectué sur les pas de saint Padre Pio, avec une présentation de sa vie.

(  Les Grottes de Saint Antoine, n°11, décembre 2007


Le Bulletin des Franciscains de Brive évoque Noël, notamment avec un extrait de la vie de François par Thomas de Celano (Vita I) concernant la crèche à Greccio. Continuation de l’odyssée des Franciscains dans le Limousin. 

(  Acta Ordinis Fratrum Minorum, An. CXXVI, n°2, maii-augustii 2007


Les Actes de l’Ordre des Frères Mineurs publiés en latin par la Curie Générale de l’Ordre présentent textes et photos du pèlerinage de Benoît XVI à Assise, le 17 juin 2007. Photos également nombreuses concernant la rencontre des Archevêques et évêques franciscains à la Curie Générale du 19 au 22 juin 2007 (rencontre à laquelle assistait Mgr Jean-Pierre Grallet, Franciscain de la Province des Trois Compagnons et Archevêque de Strasbourg).

(  La Documentation Catholique, n°2390, 18 novembre 2007


Il est question de la Visite d’Alexis II, Patriarche orthodoxe de Moscou, à Strasbourg et à Paris en octobre 2007. On trouve le discours prononcé par Mgr Grallet, Archevêque de Strasbourg, lors de sa visite le 1er octobre dans la capitale alsacienne. Mgr Grallet a souhaité, entre autres, que les catholiques et les orthodoxes oeuvrent à un engagement commun et se situent « comme des forces de proposition dans de nouveaux domaines qui interrogent la conscience humaine », tels l’écologie et le devenir de la planète.

(  La Croix, 22 novembre 2007


Le journal présente une recension très détaillée de l’ouvrage de John Tolan Le Saint chez le Sultan (Seuil, 520p., 25 €) : voir Bulletin du SCF n°24, p. 28.

(  La Croix, 5 décembre 2007


Dans son Cahier Central, le journal consacre un dossier aux prêtres et religieux en famille, montrant qu’ils occupent une place singulière dans leur famille, ayant souvent un rôle de lien et de conseil.


Il y a, en France, 8.388 Religieux au sein de 92 Congrégations apostoliques et monastiques, et 34.623 Religieuses au sein de 315 Congrégations auxquelles il faut ajouter 4.571 moniales et 112 novices dans 273 monastères.

L’Ordo 2008 est disponible aux Éditions Franciscaines,

9, rue Marie-Rose, 75014 Paris

Tel : 01.45.40.73.51. Fax : 01.40.44.75.04

Courriel : editions-franciscaines@wanadoo.fr
Site : http://www.editions-franciscaines.com
Prix de vente : 6,50 €.

VI – EXPOSTIONS


La paroisse Saint Ambroise de Paris (71 bis, boulevard Voltaire, 75011 Paris), en lien avec Art, Culture et Foi, organise une exposition du 13 janvier 2008 au 17 février aux heures d’ouverture habituelles de l’église (fermée entre 12h30 et 15 h) sur le thème :


« Sainte Jeanne de France, les Annonciades à Popincourt ».

D’après l’information reçue

VII – CALENDRIERS
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