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LIVRES

L’ACHARNEMENT THÉOLOGIQUE. Histoire de la grâce en Occident (IIIe- XXIe siècle), par Bernard QUILLIET, Éditions Fayard, Paris 2007, 700 pages, ISBN 978-2-213-63334-3, 30 €


L’auteur, professeur émérite à l’Université de Paris-VIII, se livre à un travail historique très approfondi et aborde également les questions théologiques indispensables à la compréhension du thème (bien qu’il se défende de vouloir empiéter sur le domaine des théologiens). On assiste ainsi aux différentes controverses théologiques sur la grâce, le salut, depuis les origines du christianisme. Les grandes figures de ces débats sont présentées au fur à mesure des chapitres : Augustin et l’Augustinisme, face à la crise pélagienne, Thomas d’Aquin, Luther, Jansénius et le Jansénisme, Pascal, mais aussi une foule de controversistes aujourd’hui bien oubliés, mais qui ont alimenté les débats en leur temps. 


L’apport des Franciscains est particulièrement évoqué au chapitre IX. Il y a Roger Bacon : « ce Franciscain est toujours resté trop augustinien pour admettre que des méthodes rationnelles rigoureuses permettaient d’atteindre la vérité ultime ou seulement de démontrer l’existence de Dieu »(p. 212). Saint Bonaventure fait l’objet d’une présentation plus approfondie (pp. 212-213). L’affrontement sur les questions théologiques entre Franciscains et Dominicains est évoqué : « On pourrait penser évidemment à la rivalité presque inévitable -et très humaine- entre deux Ordres religieux également récents, dynamiques et prestigieux. En fait, les raisons de cette opposition relative sont plus profondes. Dès avant la mort de Saint Thomas, ce sont ses innovations philosophiques et l’usage d’une inspiration aristotélicienne dans la spéculation théologique qui ont heurté ces théologiens relativement conservateurs qu’étaient alors les fils de Saint François »(p. 214). 


Si on peut nuancer tel ou tel propos de l’auteur, il se livre ensuite à une présentation des penseurs franciscains (avec les frères de l’École franciscaine qui s’illustre à Paris), et s’arrête particulièrement sur la figure de Duns Scot, son œuvre, ainsi que Guillaume d’Occam. Il n’est alors plus question de théologiens conservateurs, mais plutôt novateurs, voire aventureux comme certaines idées d’Occam (qui influenceront Luther, malgré des positions bien différentes concernant la liberté humaine). 


Un livre intéressant, avec un parcours historique très fouillé, bien qu’il y ait parfois quelques remarques à l’emporte pièce et que la période actuelle soit insuffisamment traitée.

Fr. Jean-Louis Paumier, ofm

LA THÉOLOGIE DE L’HISTOIRE DE SAINT BONAVENTURE, par Joseph RATZINGER / BENOÎT XVI. Coll. « Quadrige Grands Textes », PUF, Paris 2007, 263 pages, ISBN 978-2-13-055922-1, 18 €.


Les Presses Universitaires de France (PUF) ont eu la bonne idée de rééditer à nouveau, en septembre 2007, la thèse d’habilitation au professorat présentée en 1957 par le jeune Joseph Ratzinger, qui a été publiée pour la première fois en 1959 ( traduite en français en 1988 : cf. Bulletin du SCF n°13, p. 23, et son Supplément Culturel p.1-2, avec une présentation faite par un spécialiste de saint Bonaventure ; Fr. Luc Mathieu, Franciscain à Paris). Le présent ouvrage, en format poche, est une traduction de l’allemand par Robert Givord et révisé par Louis Burger et Françoise Vinel. Quelques compléments bibliographiques ont ainsi été ajoutés. L’ouvrage, où il est beaucoup question de saint Bonaventure, de saint François et de l’Ordre Franciscain, garde toujours son actualité et continue à féconder les études bonaventuriennes. 

J-L.P

SAINTE ÉLISABETH DE HONGRIE. DOCUMENTS ET SOURCES HISTORIQUES SUR SAINTE ÉLISABETH, traduction de Jacqueline GRÉAL, Éditions Franciscaines, Paris 2007, 377 pages, 25 €.


La connaissance que nous avons de Sainte Élisabeth de Hongrie est basée sur des documents d’époque, le dossier de canonisation, le témoignage de quelques personnes proches et de son mari. À la différence des deux premiers Ordres franciscains fondés respectivement par Saint François et Sainte Claire, le processus de fondation du troisième Ordre (le « Tiers-Ordre ») est plus complexe. Quoi qu’il en soit, Élisabeth s’inscrit au 1er rang du mouvement pénitent de son temps dont François et Claire, à Assise, sont les figures emblématiques. Pendant sa courte vie, c’est sa qualité de vie évangélique et sa proximité des premiers Frères Mineurs en terre germanique qui a relié Élisabeth à François d’Assise.


Gloire nationale en Allemagne et en Hongrie, Élisabeth est, dans le monde entier, une référence et un modèle pour d’innombrables groupes religieux.


Ajoutons que c’est le 1ère fois que sont traduits en français ces documents qui, même si la traductrice, Jacqueline Gréal, s’en défend, constituent un Totum sur Sainte Élisabeth comme celui qui fut réalisé par les frères Théophile Desbonnets et Damien Vorreux pour Saint François à la fin des années 60.

L’ouvrage est disponible aux Éditions Franciscaines, 9 rue Marie-Rose, 75014 Paris

Tel : 01.45.40.73.51. Courriel : editions-franciscaines@wanadoo.fr
J-L.P, D’après la présentation de l’éditeur




NOUVELLES DES BIBLIOTHÈQUES
PARIS : BIBLIOTHÈQUE FRANCISCAINE DES CAPUCINS


Parler de la Bibliothèque franciscaine des Capucins (rue Boissonade, à Paris), c’est tout d’abord évoquer les ouvrages importants de la spiritualité franciscaine mis en dépôt par les Franciscains (cf. Supplément Culturel au Bulletin SCF n°23, p. 7). C’est ainsi que 7.000 ouvrages sur l’histoire des origines de l’Ordre et les missions comme sur les textes fondateurs et sur les théologiens franciscains dans la lignée de Duns Scot sont concernés. Cela a supposé, côté capucins, un « désherbage » judicieux mais réel auquel se sont attelés, depuis près de deux ans, madame de Cacqueray et Pierre Moracchini, bibliothécaires. Côté franciscains, outre les manipulations et portage de cartons, il fallait exécuter tout un travail de recensement, de chois, de catalogage, au départ comme à l’arrivée des livres. Plusieurs conférences ont été organisées par l’Association des Amis de la Bibliothèque dont le but est de faire connaître  le fonds franciscain disponible à Paris et de diffuser la pensée franciscaine. En juin 2006, Charlotte de Castelnau-L’Estoile, maître de conférence à l’Université Paris X, a présenté le Brésil au XVIIème siècle, terre de mission des Capucins. En novembre 2006, conférence sur les Clarisses avec Sr. Marie-Colette (Nice), Sr Claire (Chamalières), et Pierre Morrachini. En février 2007, Attilio Bartoli Langeli, Professeur à l’Antonianum (Rome) est intervenu sur les Autographes de François d’Assise et, le 18-19 mars, au Foyer franciscain de Saint-Maurice (Suisse) sur la vision de l’homme chez Saint Bonaventure puis –même thème- le 24 mai lors d’une table-ronde à Paris, réunissant François Delmas-Goyon (École Cathédrale), Émmanuel Falque (Institut Catholique de Paris), et Fr. André Ménard (Provincial des Capucins). Fr. Luc Mathieu, Franciscain à Paris (lui aussi spécialiste de Saint Bonaventure), présentait les intervenants et leur intervention (cf. Liens Fraternels, n°11, Automne 2007).

D’après Liens Fraternels, n°10, Printemps 2007

Supplément Culturel au Bulletin SCF n°23, p. 8

Voir également Liens Fraternels, n°11, Automne 2007 

NANTES : INFORMATISATION DE LA BIBLIOTHÈQUE DES FRANCISCAINS


Des catalogues informatisés (sous Excel), en particulier par ordre alphabétique de noms d’auteurs, ont été réalisés à la Bibliothèque des Franciscains de Nantes. La Bibliothèque comprend plus de 4.700 ouvrages. Ce travail a pu être mené à bien grâce à la compétence et l’efficacité de la Bibliothécaire, Marie-Luce Joalland, qui en est la « cheville ouvrière », en collaboration avec Fr. Jean-Louis Paumier, Bibliothécaire des Franciscains de Rennes.

RENNES : MISE EN LIGNE SUR INTERNET

Grâce à la collaboration avec la Bibliothèque de Rennes Métropole (cf. Supplément Culturel au Bulletin SCF n°23, pp. 7-8), plus de 500 ouvrages de la Bibliothèque Franciscaine de Rennes sont actuellement mis en ligne. Dans la présentation, des liens sont également établis aves la Bibliothèque franciscaine des Capucins de Paris et la Bibliothèque Universitaire de Strasbourg qui abrite un fond franciscain important. La recherche s’effectue en faisant une recherche par sujet (ex : « François d’Assise ») pour avoir ensuite la localisation de l’ouvrage recherché, localisés « Franciscains Rennes »).

Contact : http://www.bibliotheque-rennesmetropole.fr/1186478702698/0 :fiche_article/

Fr. Jean-Louis Paumier, ofm

Bibliothécaire


ARTICLES SPÉCIALISÉS

· LES RELATIONS ENTRE LES PAPES ET ASSISE : SAN FRANCESCO, PATRONO D’ITALIA, n°6, giugno 2007

À l’occasion de la venue de Benoît XVI à Assise, le 17 juin 2007 (cf. Bulletin du SCF n°22 et n°23), la revue mensuelle italienne, éditée par les Frères Mineurs Conventuels à Assise, produit un Supplément sur les relations des Papes avec Assise en anglais, arabe, espagnol, portugais, français (que l’on retrouve en anglais dans la revue elle-même). Y figurent, avec reproductions, Grégoire IX (anciennement cardinal Hugolin, ami de François), Innocent IV (qui y a séjourné le plus), Eugène IV (qui défendit le Sépulcre de François contre Pérouse qui en demandait le transfert dans cette ville), Benoît XIV (qui donna le statut de Basilique Patriarcale et de Chapelle papale), Jean XXIII (qui y vint le 4 octobre 1962, en la fête de Saint Francois ; pèlerinage effectué en vue du Concile Vatican II), Jean-Paul II.


L’Histoire franciscaine à travers les grandes revues scientifiques 
du Premier Ordre en 2006
ARCHIVO IBERO-AMERICANO (Madrid, Franciscains espagnols), t 66, 2006

N°256-254 (janvier-août). En espagnol

Ramon LOURIDO- DIAZ, ofm, « l’étude de l’arabe chez les Franciscains Espagnols de Terre Sainte. Le Collège trilingue de Séville. Le collège de Damas » (p. 9-240). Introduite par un préliminaire historique (p. 11-20), cette étude comporte 3 parties : « l’étude de la langue arabe chez les Franciscains » (p. 21-46) ; « l’Ecole trilingue de St François de Séville », fondée en 1694 pour l’étude de l’hébreu, du grec et de l’arabe (p. 47-96), et le « collège ou école d’arabe de Damas », qui fonctionnait en 1678 (p. 97-232). En appendice, un répertoire détaillé des « Franciscains espagnols arabisants de Terre Sainte XVIIe-XIXe siècles », avec indication de la Province d’origine, dates de départ en Terre Sainte, de retour et/ou de décès (p. 233-240).

Luis MARTINEZ FERRER, « La première vision des indigènes mexicains chez frère Jean de Zumarraga (1528-1533) » (p. 241-268).

Premier évêque de Mexico, où il fit son entrée le 6 décembre 1528, et Protecteur des Indiens de par la volonté de Charles-Quint, ce Franciscain décrit le résultat de ses premiers contacts avec les populations locales dans 7 documents, lettres (dont une au Chapitre Général de Toulouse, 12 juin 1531) et rapports officiels ; en outre, est évoquée sa relation avec l’indien Juan Diego, le voyant des apparitions mariales de Guadalupe (décembre 1531)(p. 252-255).

Angeles GARCIA DE LA BORBOLA, « La ville de Tolède et le couvent Saint François : les influences d’une nouvelle spiritualité au Bas Moyen-Age »( p. 291-313)

Fondé en 1220, transféré par la suite,ce couvent bénéficia des générosités des fidèles, nombreux à y élire sépulture, comme en témoignent des testaments établis en 1382-1383.

Pedro BORGES MORAN, « Les Franciscains basques de Cantabrie dans les expéditions missionnaires en Amérique aux XVIIe et XVIIIe siècles »(p. 315-334).

Énumération de toutes les expéditions, une cinquantaine au total, comportant des Basques, de 1603 à 1796. 157 missionnaires sont ainsi répertoriés (114 sûrement basques (42 au XVIIe s, 72 au XVIIIe), 43 dont l’origine basque est seulement probable (p. 332).

José GARCIA ORO et Maria José PORTELA SILVA présentent ét publient des documents comptables concernant les conquistatores et leurs relations avec les rois d’Espagne.

N°255 (sept-déc.) En espagnol

Francisco Javier ROJO ALIQUE, « Le couvent Saint-François de Valladolid au Moyen-Age (vers 1220-1518). La vie au couvent et l’influence sociale »(p. 413-594).

Radioscopie de la communauté (p. 414-425) ; place et organisation interne du couvent (p. 426-449), activités des religieux (p. 449-493), « la vie religieuse et ses contradictions »(p. 493-496), « l’influence du couvent sur la vie de Valladolid » par les relations avec « les structures du pouvoir »(p. 499-519) et avec « les groupes sociaux » (p. 520-573), « « conclusions générales »(p. 573-581) sur un couvent qui fut le premier en date des établissements mendiants de cette ville. En appendice, un répertoire des religieux : les Gardiens, de 1296 à 1517 (p. 582-584), les frères repérés, Gardiens compris, répertoriés suivant l’ordre alphabétique, plus de 130 noms (p. 584-593), les listes des frères présents lors des 7 chapitres conventuels échelonnés de 1376 à 1473 (p. 593-594).

Cristina MANSO MARTINEZ DE BEDOYA, « Missionnaires franciscains en Nouvelle-Espagne, entre l’hagiographie et l’histoire. La vie des Douze dans le manuscrit 43 de la collection Borbon-Lorenzana »(p. 595-687). Le manuscrit de la « Vie des Douze Saints Hommes Apostoliques », premiers Franciscains à évangéliser le Mexique au XVIe siècle, a fait l’objet de la préparation d’un DEA de l’auteur. Ce manuscrit, publié à partir de la p. 645, est conservé à la Bibliothèque Municipale de Tolède, dans un fonds provenant du cardinal Francisco Antonio Lorenzana, successivement Archevêque de Mexico et de Tolède, mort en 1804. L’auteur présente « les Douze Apôtres »(p. 596-600), l’Archevêque Lorenzana et sa collection (p. 600-614)., Fr Jérôme de Mendieta, historien franciscain de l’Eglise de Nouvelle-Espagne, et ses écrits (p. 600-628), les rapports entre ceux-ci et le manuscrit 43 (p. 628-632), enfin le manuscrit lui-même (p. 632-642).

ARCHIVUM FRANCISCANUM HISTORICUM (Grottaferrata près Rome, « Collège St Bonaventure »), t 99, 2006

Fasc 1-2 (janvier-juin)

Giovanni BOCCALI, ofm, « Trois Légendes mineures de Ste Claire d’Assise, débutant par O quam pulchra est casta generatio » (introduction en italien, p. 3-9, texte latin p. 10-31). Textes liturgiques des premières décennies du XIVe siècle. Les deux premières « Légendes » s’appuient sur la « Légende » officielle « Admirabilis femina » ; la 3e suit la bulle de canonisation.

Jean-Désiré RASOLOFOARIMANANA, ofm, « La tradition manuscrite des sermons de Fr. Luc de Bironto, O.Min ; (suite). 2e partie… (titre et présentation en français, p. 33-43, catalogue latin, p. 44-131). A suivre.

Il s’agit des sermons des dimanche de l’année. 

Andrea CZORTEK, « Damianites et Clarisses à Sansepolcro aux XIIIe-XIVe siècles » (en italien, p. 133-188)

Trois monastères de cette ville de Toscane sont concernés : San Leo (1228), Santa Maria (avant 1266), et Santa Maria della strada (avant 1267). L’auteur étudie leur économie domestique, leur place « dans l’espace urbain », l’élément laïc au service des sœurs, les nombreux testaments émis par celles-ci, ou les concernant. En appendice, les noms des sœurs repérés dans les documents (1266-1385), leur nombre (p. 188).

Nazareno MARIANI, ofm, « Sermon inédit de François de la Marche » (présentation en italien, p. 213-216, texte latin p. 217-250).

Le sermon de ce Frère Mineur du XIVe s (mort après 1345)s’attache à répondre à la question suivante : « la naissance du Christ a-t-elle été naturelle ou surnaturelle ? » Les deux à la fois, répond l’auteur.

Franco MORENZONI (Genève), « A propos d’un  Ars praedicandi attribué à Nicolas Oresme »(titre et présentation en français), p. 251-260, texte latin p. 261-281).

Cet « Art de prêcher » anonyme était considéré naguère comme l’œuvre d’un célèbre représentant de l’Université de Paris, Nicolas Oresme, Normand d’origine, mort évêque de Lisieux en 1382.

Certains indices permettent en fait d’attribuer la rédaction de cet écrit à un Frère Mineur (p. 256).
Leonhard LEHMANN, ofm cap, « Les sources franciscaines, nouvelle édition (2004) : observations et appréciations (en italien, p. 283-331)

La première édition italienne des Fonti francescane (l’équivalent du « Totum » français, actuellement en cours de nouvelle traduction –cf. Bulletin du SCF n°23, p. 4) a vu le jour en 1977. 

Publiée à Padoue, en un volume de 2365 pages, la nouvelle édition a été complètement refondue, et augmentée d’une section concernant le Tiers-Ordre Séculier.
Fasc. 3-4 (Juillet-Décembre)

Giovanni BOCCALI, ofm, « Textes liturgiques anciens pour la fête de Ste Claire (XIIIe-XVe s) », en Italien, p. 417-466. Première partie d’une présentation scientifique des sources documentaires de la liturgie de Ste Claire. Liturgie de la canonisation (15 août 1255), offices postérieurs divers, manuscrits examinés, conservés notamment à Assise (p. 442-452) et à Ste Marie des Anges de la Portioncule (p. 463-465), mais également à Besançon (p. 452-453), à Madrid (p. 455-456), à Naples (p. 457-460), à Oxford, à la Bibliothèque Nationale de France (Paris, p. 462)….

Neslihan SENOCAK (Famagouste, partie turque de Chypre), « le plus ancien catalogue de la bibliothèque du couvent franciscain S. Fortunat de Todi (vers 1300) » (en anglais, p. 467-505)

Conservé aujourd’hui à la bibliothèque communale de Todi, sous la cote MS 185. Publié à partir de la p. 474. Sont signalés, entre autre, de nombreux écrits bonaventuriens (p. 479-480…), des œuvres de Joachim de Flore (p. 485-486), la Somme d’Alexandre de Halès (p. 487-488), les Sermons dominicaux de S. Antoine de Padoue (p. 494), ainsi que plusieurs écrits de S. Thomas d’Aquin.

Giorgia BISIO, « Deux nouveaux témoins du Miroir des Religieux » (en italien, p. 507-526). Complément d’une précédente étude de l’auteur sur ce « témoin de l’histoire religieuse vénitienne du XVe siècle », publiée dans l’Archivum… en 2004 (cf. Supplément Culturel au Bulletin SCF n°15, novembre-décembre 2005, p. 8)

Hugues DEDIEU, ofm, « Une grande figure de la recherche historique franciscaine : Fr. Clément Schmitt (1917-2006) » (en français, p. 567-570).

Le Fr. Clément Schmitt s’est éteint à Metz le 20 avril 2006. Ce bref article complète notamment l’étude parue dans l’Archivum… à l’occasion de son départ de Grottaferrata pour raisons de santé (tome 83, 1990, p. 537-556, Bulletin du SDF, n°59, août-octobre 1991, p. 108).

COLLECTANEA FRANCISCANA (Rome, Institut Historique des Capucins), tome 76, 2006.

Fasc. 1-2

Ottavio SCHMUCKI, ofm cap, « l’étude du franciscanisme durant 75 ans dans les Collectanea Franciscana, 1931-2005 » (en italien, p. 5-91, résumé en allemand, p. 91)

Rétrospective détaillée des thèmes franciscains abordés par la revue depuis sa fondation : S. François (p. 10-17), S. Bonaventure et les autres maîtres du XIIIe siècle (p. 17-25), Jean Duns Scot et Guillaume d’Ockham (p. 25-30), Ste Claire et les Clarisses  (p. 69-75), etc…. La conclusion de ce précieux travail (p. 81-91) évoque « l’extraordinaire richesse d’information bibliographique, philosophico-théologique et historique » des articles publiés, « plus de 700 », sans compter les notes et recensions de toute sorte.

Costanzo CARGNONI, ofm cap, « La Bibliographie Franciscaine : développement et but » (en italien, p. 93-118, résumé en anglais, p. 118).

Née avec les Collectanea…, devenue très vite une publication autonome, la Bibliographie… recense aujourd’hui, année par année, l’ensemble des parutions relatives au franciscanisme. Le dernier volume paru concerne l’année 2003 (comprenant 512 p., 4417 numéros, un index de 64 pages).

Fernando URIBE, ofm, « Commenter aujourd’hui la Règle franciscaine. La nouvelle école d’interprétation de la Regula Bullata, cinquante ans après le Werkbuch (en espagnol, résumé en allemand). En 1995, paraissait en Allemagne un « livre de travail » ou Workbuch « sur la Règle de S. François », recueil de 5 articles rédigés par des Franciscains (Lothar Hardick, Kajetan Esser etc…). Fr. Fernando Uribe présente et analyse une douzaine de travaux sur ce sujet, publiés ensuite, jusqu’en 1999, par plusieurs auteurs

Klaus BRAUNGER étudie l’interprétation, donnée par Henri d’Avranches (mort en 1262), d’un médaillon du reliquaire représentant S. François en triomphateur (en allemand, p. 161-187, résumé en italien, p. 187).

Au XXe s, l’historien Beda Kleinschmidt y voyait une évocation de la jeunesse de François. S’appuyant sur la « Légende en vers » de S. François composée par Henri d’Avranches, K. Braunger présente cette œuvre d’art comme le triomphe remporté par le Petit Pauvre sur lui-même, triomphe dans lequel il surpasse tous les héros de l’Antiquité, mythiques comme Hercule, historiques comme César et Alexandre le Grand.

Mauro PAPALINI, « La vie quotidienne des Clarisses Urbanistes d’Italie au XVIIIe siècle d’après les textes et les documents de l’époque » (en italien, p. 189-252, résumé en allemand p. 252)

Etude à partir des ouvrages de législation rassemblés par Sr. Chiara Isabella Ghersi de l’Immaculée Conception, Abbesse et réformatrice du monastère de la Sainte Trinité de Gubbio (décédée en 1800).

Servus GIEBEN, ofm cap, « Une collection de 630 médailles de dévotion de l’atelier Hamerani » (en italien, p. 253-295, bref résumé en anglais, p. 295).

Fasc. 3-4

Roman FISCHER, « Thomas Murner à Francfort (1510-1513) » (en allemand, p. 505-522, résumé en italien, p 522). L’étude d’un cahier de dépenses provenant des Conventuels locaux, conservé aux Archives de la ville de Francfort, permet de repérer diverses traces de la présence du prédicateur franciscain alsacien et de son action en ce lieu (deux de ses œuvres y ont été composées et sont un fidèle reflet de sa prédication).

Giuseppe BARTOLOZZI, ofm cap, « Les origines des Capucins : une relecture des Sources » (en italien, p. 523-551, résumé en allemand, p. 551).

Sont étudiés : la bulle Religionis zelus de Clément VII excommuniant les frères Fossombrone et Mathieu de Bascio, 8 mars 1526 (p. 523-533), le premier Chapitre et les Constitutions d’Albacina (1528, p. 533-544) ; Louis de Fossombrone et Bernardin d’Asti, à partir de l’étude de Th. Graf, 1940 (p. 545-549). En appendice, publication d’un acte daté de Camerino, le 24 septembre 1534, émanant d’Anne Orsini, portant donation aux Capucins d’une somme de 1000 écus d’or pour la construction d’un couvent à Naples (p. 549-551).

Dino DOZZI, ofm cap, « L’interprétation mystique des Ecrits de François et Claire d’après Claude Leonardi » (en italien, p. 553-560, résumé en allemand, p. 560).

Claudio Leonardi est l’éditeur du premier volume de la Letteratura francescana, consacré à Francesco e Chiara d’Assisi, paru à Milan, chez Mondadori, en 2004

MISCELLANEA FRANCESCANA (Rome, Faculté Pontificale de Théologie S. Bonaventure des Frères Mineurs Conventuels)

Fasc I-II

Emil KUMKA, ofm conv, « La Vita prima du Bx. Gilles. Une histoire contemplative » (en italien, p. 169-186, résumés en italien et anglais, p. 186). À partir d’un travail en anglais de Bert ROEST, publié à Groningue en 1996, E. Kumka propose une relecture de la Vie anonyme du Bx. Gilles / Egide d’Assise (mort en 1262), l’un des premiers compagnons de St François, auteur des Dits. Cette Vie est insérée dans la Chronique des 24 Généraux (Analecta Franciscana III, Quaracchi 1897, p. 74-115).

Francesco COSTA, ofm conv, « La Faculté de Théologie de l’Ordre au Seraphicum (1905-2005). Structure et activité, dirigeants, professeurs et élèves » (en italien, p. 238-272, résumés en italien et anglais, p. 273, à suivre). Historique de la Faculté Pontificale de Théologie St Bonaventure des Conventuels, à Rome : « L’Ordre Franciscain et la culture » (p. 238-244), « les divers Collèges des Mineurs Conventuels »(p. 244-252), « la Faculté Théologique de l’Ordre » (p. 252-261), « le nouveau Seraphicum » (p. 261-167), « les études à la Faculté d’après les nouveaux statuts » (p. 267-272).
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