Cercles de Communion

On en a beaucoup parlé dans les médias.


Le mouvement des Cercles de Silence, lancé par les Franciscains de Toulouse dès octobre 2007 protestant contre les conditions d’enfermement des personnes sans papiers dans des Centres de Rétentions, s’est considérablement élargi ! 


Les Bulletins 26 et 27 s’en sont fait l’écho


On verra également dans ce Bulletin la nouvelle initiative des Franciscains de Toulouse dans la perspective de la directive du Parlement européen sur les politiques d’immigration, et plus particulièrement la question de la rétention en Europe, à l’étude le 20 mai et adoptée le 18 juin 2008, ainsi que l’initiative auprès des parlementaires européens pour leur demander de ne pas voter cette Directive.


Le mouvement fait tache d’huile en divers lieux de France (avec 65 Cercles recensés début juin) et en Belgique.


La Famille Franciscaine s’est beaucoup investi et continue de le faire, rejoignant les aspirations multiples et variées de mouvements très différents, chrétiens ou non, qui exercent souvent leur militantisme par des formes d’expressions bien différentes de la forme non violente que constitue le Cercle de Silence. 


Pendant une heure chaque mois, le Cercle de Silence « fédère » des personnes très diverses qui ne se seraient d’ailleurs peut-être jamais rencontrées. Sans être naïfs sur les raisons des uns ou des autres, le chrétien y verra le si précieux et si fragile moment de communion ; communion entre les participants et communication d’un message pour une société plus humaine qui ne veut plus voir enfermer des familles, des femmes et des enfants, derrière des barbelés sous prétexte que que leurs papiers ne sont pas en règle. 


« Le Nord opulent n’aura jamais assez de murs d’acier pour contenir l’avalanche d’immigrés illégaux. Seule une volonté politique d’aide au développement des régions les plus pauvres est susceptible d’apporter les changements. Un immigré n’est jamais heureux. Il ne quitte pas sa terre par plaisir. Il fuit la misère ou la guerre… » affirme avec force celui qui pourrait être un éventuel successeur de Benoît XVI, le cardinal hondurien Oscar Rodriguez Maradiaga, Président de la Caritas International (Secours Catholique) dans son dernier livre (voir dans la rubrique Livres de ce Bulletin).


J’ai eu la chance de vivre plusieurs Cercles de Silence à Rennes et Paris.

Chaque lieu apporte son génie à ce moment simple, dépouillé et fort où l’action de silence devient une voie d’expression audible ; une voix qui se fait entendre pour honorer ceux qui ne peuvent parler ou que l’on refuse d’écouter !


Que les chrétiens, et en particulier la Famille Franciscaine, aient pu ainsi braver la peur et oser communiquer de cette façon en dépassant les repliements sécuritaires et identitaires ambiants dans nos sociétés occidentales, est plutôt un beau signe de vitalité. 


L’esprit d’audace et de liberté évangélique de Saint François, à la suite du Christ, continue d’animer la Famille Franciscaine. 

Fr. Jean-Louis Paumier, ofm

Rédacteur en chef



ANNUAIRE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE

Il sera bientôt possible de se procurer un annuaire de la Famille Franciscaine sous forme informatique.

Il s’agira d’un programme à télécharger sur internet, et les coordonnées de ce téléchargement vous seront communiquées dans le prochain bulletin.

Cet annuaire permettra des mises à jour plus fréquentes, par remplacement intégral des données chaque fois que des changements seront communiqués au SCF.

Il sera toutefois possible d’obtenir l’annuaire sous forme papier, mais ce sera à la demande. Mais il ne sera plus imprimé de façon systématique. 
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I – VIE DE LA FAMILLE    FRANCISCAINE

	COORDINATION

JEUNE DE LA

FAMILLE

FRANCISCAINE
	
La C.C.F (qui regroupe les congrégations de Sœurs Franciscaines) informe les différentes branches de la Famille qu’elle a proposé, pour faire partie de l’équipe de coordination Jeunes, Sr. Patricia Béduchaud, Sœur de Saint-François d’Assise résidant à Limoges. Patricia est nommée pour un mandat de 3 ans à partir de septembre 2008 comme déléguée par la CCF au sein de cette équipe, en remplacement de Sr. Gosia Zima, Franciscaine Missionnaire de Marie, envoyée à une autre mission au Chili.


L’équipe Coordination Jeunes est actuellement composée de :

       Cyril et Gaëtane Markt, de la Fraternité Séculière (Lorient), 
       et de Fr. Éric Moisdon, Franciscain (Brive).


Nous leur souhaitons un beau service, et les accompagnons de notre prière.

Sr. Élisabeth Houssay, Présidente de la CCF

Provinciale des Franciscaines Missionnaires de Marie
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FRÈRES MINEURS FRANCISCAINS

	NOUVEAU CALENDRIER

LITURGIQUE

POUR L’ORDRE

DES FRÈRES

MINEURS

STATISTIQUES

DE

L’ORDRE

NOUVEAU

PROVINCIAL

CHEZ LES FRANCISCAINS DU QUÉBEC

2ème RENCONTRE DES JEUNES FRANCISCAINS D’EUROPE À COMPOSELLE

	
Promulgué le 15 mars 2008 par Décret du Ministre Général des Frères Mineurs, ce calendrier permet de célébrer les Saints et Bienheureux de l’Ordre des origines à aujourd’hui dans le monde entier. Une autre exigence se profile, celle de rassembler les textes propres aux mémoires particulières en un texte unique pour l’édition du Missel et de la Liturgie des Heures.

Le Secrétariat Général demande ainsi à toutes les Provinces de l’Ordre de faire parvenir ces textes déjà approuvés et en usage dans les diverses Provinces.

Adresse : secgen@ofm.org
D’après Fraternitas, n°144, juin 2008.


Au 31 décembre 2007, il y avait 15.030 Frères Mineurs dans le monde (soit 226 de moins par rapport à l’an dernier). Les 614 postulants ne sont pas pris en compte dans ce calcul.


Il y a 387 novices, 1.603 Profès temporaires, 12.033 Profès solennels (dont 10.228 prêtres, 69 diacres permanents, 456 frères en formation vers le sacerdoce, 2.180 frères laïcs). Il y a 6 Cardinaux. Les Archevêques et évêques sont 107 (soit 7 de plus que l’an dernier). 301 frères sont décédés au cours de l’année 2007. Les Frères Mineurs sont présents en 110 pays : Afrique et Moyen-Orient (1088), Amérique latine (3609), Amérique du Nord (1616), Asie Océanie (1301), Europe occidentale (4917), Europe orientale (2499).


L’Ordre est structuré en 103 Provinces, 7 Custodies autonomes, 13 Custodies dépendantes, 1 Fédération, 19 Fondations, 14 Conférences des Ministres Provinciaux et 3 Unions de Conférences.

D’après Fraternitas, n°143, mai 2008


Le Chapitre Général des Frères Mineurs de la Province Saint-Joseph du Canada (Québec) s’est déroulé en mai 2008, en présence du Visiteur Général, Fr. Dominique Joly (qui a lui-même été élu Vicaire Provincial de la Province franco-belge des Trois-Compagnons lors du Chapitre Provincial de mars 2008. Directeur national des Pèlerinages Franciscains, Fr. Dominique est l’auteur de l’éditorial du Bulletin du SCF n°27). Le Chapitre « s’est déroulé dans un très bon esprit ». Un nouveau Provincial a été élu (le précédent, Fr. Pierre Brunette, arrivant en fin de mandat) : il s’agit de Fr. Marc Legoanvec, qui était précédemment Vicaire Provincial. Fr. Marc, breton (Finistère), est bien connu de nombreux Frères français, ayant noué des liens d’amitié (et pas seulement avec les bretons) lors de ses passages en France. L’an dernier, après Paris où il a été accueilli au Couvent Saint François, il est parti découvrir l’ermitage franciscain de La Cordelle à Vézelay. Il est également passé au Couvent de Nantes.

Le Conseil Provincial (Définitoire) est ainsi composé :

      Fr. Marc Legoanvec, Ministre Provincial

      Fr. Gilles Bourdeau, Vicaire Provincial

      FF. Guylain Prince, Pierre Charland, André Racine, 

            Roland Bonenfant, Définiteurs 

J-L.P, d’après l’information de Fr. Dominique Joly

La 2ème Rencontre des jeunes Franciscains d’Europe aura lieu à Saint-Jacques de Compostelle du 9 au 14 août 2009.

Pour plus d’informations : www.santiago2009.es
D’après Fraternitas, n°143, mai 2008
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FRÈRES MINEURS CAPUCINS

	PROCHAIN CONSEIL PROVINCIAL

LE CORP DE PADRE PIO

EXPOSÉ À LA

DÉVOTION

DES FIDÈLES


	
Après le Chapitre des Nattes des Frères Mineurs Capucins de la Province de France, qui s’est tenu à Blois du 9 au 13 juin 2008 (cf. Bulletin du SCF n°27, p. 9), le prochain Conseil Provincial a lieu du 23 au 27 juin. Un écho en sera donné dans le prochain Bulletin du SCF, n°29.

D’après communication du Secrétariat Provincial


Le 24 avril 2008, une célébration présidée par le Cardinal José Saraiva Martins, Préfet de la Congrégation des Causes des Saints, à San Giovanni Rotondo (Italie du Sud), a ouvert la période où les fidèles pourront se recueillir devant le corps du saint Capucin décédé en 1968 (cf. Bulletin du SCF n°27, p. 20). La reconnaissance 
du corps est une étape qui fait partie du processus de béatification ou de canonisation d’une personne : « il s’agit d’une pratique instaurée par l’Église pour éviter les fausses dévotions, les trafics de reliques, et être ainsi certain que la dépouille enterrée est bien celle du saint », explique l’Archevêque du lieu, Mgr Domenico d’Ambrosio. Celui-ci a précisé que l’on ne peut néanmoins « déduire l’état de sainteté d’une personne à partir de l’état de son cadavre » (l’historien se souviendra que les révolutionnaires, lors de la profanation des tombeaux de la Basilique Saint-Denis, nécropole des Rois de France, ont arraché la barbe de Henri IV, mort deux siècles auparavant, et que le corps du Pape Boniface VIII –qui n’avait rien d’un saint- était aussi très bien conservé 300 ans après son décès !)


L’exhumation du corps de Padre Pio, en mars, a suscité des polémiques, la jugeant d’une autre époque et considérant cette pratique comme « fétichiste » (un recours en justice a même été déposé). Une fois le corps exhumé, il est possible de l’exposer : c’est notamment le cas pour Jean XXIII dans la Basilique Saint-Pierre à Rome, mais c’est aussi le cas pour Sainte Bernadette depuis 1925 dans la chapelle du Couvent Saint-Gildard à Nevers, devenu en juin 2003 l’Espace Bernadette Soubirous. Le visage de Bernadette et ses mains, comme pour Jean XXIII, étant recouvert d’un léger masque de cire (la peau ayant noirci au contact de l’air). Dans le cas de Padre Pio (dont le visage, lui aussi noirci, a été recouvert par une pellicule de Silicone. Les mains, dont les stigmates ont disparu lors du décès, étant les seules à ne pas avoir été retouchées), la vénération dont il était l’objet de son vivant avait entraîné une grande méfiance de la part de l’institution ecclésiale. Témoignant de se regain de ferveur, les italiens viennent en masse se recueillir devant le corps du saint capucin ; une ostension des reliques (exposition) qui devrait se terminer le 23 septembre. 

J-L.P, d’après La Croix, 24 avril 2008

Complété par le Journal  télévisé




SŒURS  CLARISSES

	SESSION DES FORMATRICES CHEZ LES CLARISSES DE CORMONTREUIL

ÉLECTION AU MONASTÈRE DE CORMONTREUL

SESSION DES NOVICES À MALONNE (Belgique)

RETRAITE POUR LES CLARISSES

À PADINES

RONCHAMP :

CONTREVERSE

CONCERNANT LA PRÉSENCE

D’UN MONASTÈRE
	
Du 28 janvier au 1er février 2008, 19 Sœurs ont participé à la session des formatrices au monastère de Cormontreuil. L’intervenante était Sr. Marie Guillet, Xavière, qui a dépeint la société actuelle dans ses évolutions : pluralisme, laïcisation, démocratie, individualisation et mobilité. Elle a également donné des repères pour aider au discernement pour les novices. 

D’après Sœurs Pauvres, n°22, avril 2008


Le 12 juin 2008, les Sœurs de Cormontreuil ont eu leurs élections.

Ont été élues : Sr. Cécile, Abbesse (précédemment responsable à Rôocourt)

Sr. Marie-Cécile, Vicaire (ancienne Abbesse)

Srs. Élisabeth, Marie-Bénédicte (qui  s’occupe de l’accueil), 

Claire-Bénédicte (infirmière, qui s’occupe des Sœurs aînées), Conseillères

D’après l’information reçue


La session des novices se déroule au monastère de Malonne du 26 mai au 31 mai, autour du thème : « Un héritage à recueillir : lecture des testaments de Claire et de François » 


Une retraite est ouverte aux sœurs professes solennelles de moins de 15 ans de Profession Solennelle, et de moins de 50 ans d’âge, à Pradines du 6 au 12 juillet 2008.

D’après Sœurs Pauvres, n°22, avril 2008

Si des monastères prévoient des activités pour les jeunes, bien vouloir penser à envoyer l’information à : 
                   postmaster@itinéraires-franciscains.fr
          et à : jeunes@franciscain.net

La Fondation Le Corbusier est hostile à la création d’un monastère de Clarisses près de la célèbre chapelle, chef-d’œuvre de l’architecture du XXème siècle entre Vesoul et Belfort. Le projet, né en 2005 (cf. Bulletin du SCF n°24, pp. 11-12), avait reçu l’approbation du Ministère de la Culture ainsi que de la Commission nationale des Monuments historiques. Le site est mondialement connu. Les opposants à cette implantation demandent que les nouveaux locaux comprenant deux bâtiments (maison d’accueil et monastère) qui seront réalisés par l’architecte Renzo Piano soient envisagés dans un plus grand éloignement de la chapelle, craignant que les projets dénaturent le site. Ils dénoncent un projet de promotion immobilière et même « une transformation par trop religieuse ». Face aux critiques de voir le monastère fonctionner comme un hôtel, Sr. Brigitte, Abbesse des Clarisses de Besançon, rétorque que « s’il s’agit d’un accueil monastique. Nos chambres, cela se résume à un lit, un lavabo et un placard. Ce n’est pas commercial ». 


Une réunion s’est tenue le 12 juin  au Ministère de la Culture au cours de laquelle ont pu s’expliquer ceux qui ont entrepris ce projet et ceux qui veulent sa suspension (et qui invoquent pour cela l’héritage de l’architecte Le Corbusier) et opposants au projet ont pu s’exprimer. 

D’après La Croix, 13 juin 2008




SŒURS FRANCISCAINES
	LES JEUNES RELIGIEUSE S FRANCISCAINES RÉFLÉCHISSENT

À LEUR AVENIR

CHAPITRE GÉNÉRAL DES SŒURS DE SAINT FRANÇOIS ET CHANGEMENT D’ADRESSE E LA MAISON 

GÉNÉRALE

FRANCISCAINES OBLATES DU SACRÉ CŒUR

(Nantes)

FRANCISCAINES

MISSIONNAIRES

DE

MARIE (FMM)

DÉPART DES SŒURS  À VALRÉAS  ET

MARTIGUES

RENCONTRE DES SŒURS

DE MOINS DE 

55 ANS

VERS LE CHAPITRE GÉNÉRAL DES FRANCISCAINES MISSIONNAIRES DE MARIE CHAPITRE NATIONAL

	
A l’initiative de la Conférence des Supérieures Majeures (CSM), près de 300 sœurs de moins de 15 ans de Profession Solennelle se sont rassemblées à Paris les 3 et 4 mai 2008. Durant ce temps, les Sœurs ont pu partager sur leur vie et leurs difficultés, à travers des ateliers, des temps de témoignage. 81 Supérieures majeures et une cinquantaine de formatrices étaient également présentes. Seules avaient été invitées les 71 Congrégations ayant enregistré des vocations ces dernières années. Certaines, qui en accueillent beaucoup, avaient désigné des déléguées. D’autres n’étaient représentées que par « leur » seule et unique jeune sœur. 

Le P. Jean-Claude Lavigne, Dominicain, chargé par la CSM d’une enquête sur «la préoccupation des Instituts concernant l’accueil, la formation, l’accompagnement et l’envoi en communauté » de ces jeunes religieuses, a relevé, à partir de 472 questionnaires recueillis, qu’il y a une grande variété parmi les jeunes sœurs. Elles sont désireuses de garder le contact avec leur famille, leurs amis, leur groupe spirituel d’origine, et s’épanouissent dans leur annonce de la foi qui se manifeste souvent de façon plus explicite que pour leurs aînées. Elles se distinguent aussi par leur « désir de radicalité », (pouvant d’ailleurs se montrer assez critiques) mais qui peut se traduire différemment selon les Instituts : soit par une solidarité avec les pauvres, soit par une rupture avec le monde.

 Le vieillissement des Congrégations est plutôt considéré comme un « défi » - celui du choc des cultures- que comme une charge. Au final, l’enquête montre quelques inquiétudes, mais pas une angoisse face à l’avenir. 


De nombreux témoignages ont permis également de présenter une réalisation récente avec des réseaux intercongrégations dans l’Ouest et l’Est de la France, groupe de religieuses travaillant en milieu non confessionnel etc…. 

3 des 5 religieuses qui vivent à Rennes dans la première communauté intercongrégations ont présenté leur expérience originale : « Christelle a 34 ans. La deuxième plus jeune de notre congrégation a 58 ans. En tant que responsable, mon souci était le suivant : comment faire pour qu’elle ne soit pas isolée ? », a témoigné la Supérieure d’une des cinq congrégations impliquées dans ce projet. 


Ce temps a ainsi contribué à une meilleure connaissance entre les jeunes Sœurs des différents Instituts, découvrant d’autres visages de vie religieuse.

D’après La Croix, 7-8 mai 2008.


Le nouvel Institut, 3 ans après sa fondation, célèbre son Chapitre fin juin 2008 à Montpellier. La Maison Générale, qui était jusque-là à Fontenay-sous-Bois, « Maison de Fondation de l’Institut » est désormais à Montpellier (38 rue Lakanal, 34093 Montpellier cedex 5, tel : 04.67.63.36.86). Le courriel est inchangé : ssfa.fontenay@wanadoo.fr
Vents d’Ouest-Messagers de Paix, avril 2008


À Nantes, les travaux de réhabilitation et de construction de la Maison N-D du Chêne sont commencés dans l’ancienne Maison-Mère en vue d’héberger 80 personnes âgées laïques demandant à vivre leur vieillesse avec les Sœurs. Un groupe de 8 jeunes sont venus partager la vie des Sœurs durant 4 semaines.

D’après Mission Franciscaine, n°28, juin 2008


Plusieurs Sœurs Franciscaines Missionnaires de Marie de diverses Provinces (Canada, Pologne, Proche Orient, Singapour) ont participé à la semaine de formation de Franciscans International à Genève sur « les formes contemporaines d’esclavage », « l’exploitation des femmes et le travail forcé des enfants » au mois de juin.


Après 34 ans de présence humble et pauvre au milieu des pensionnaires de la Maison de retraite « Les Capucins » à Valréas (84), les Sœurs vont quitter ce lieu. Une messe d’action de grâces et d’adieux a été célébrée le 31 mai 2008 dans la chapelle de la maison.


De même, bien des Franciscaines Missionnaires de Marie ont travaillé dans la Fraternité de Martigues (Bouches du Rhône), depuis 35 ans, en réponse aux différents appels qui leur ont été lancés au fil des années : activités paroissiales et apostolat de la mer, entre autre. Nous rendons grâces pour tout ce qu’elles ont semé avec un grand élan missionnaire. Mais les 4 dernières Sœurs quitteront cette insertion fin juillet. Les adieux ont lieu lors de l’Eucharistie paroissiale le 22 juin.


Les 28 et 29 juin, les Sœurs FMM de la Province France-Suisse qui ont moins de 55 ans se retrouvent au sein du Groupe « Galilée » pour un week-end de réflexion à Paris.


Du 1er septembre au 31 octobre 2008 aura lieu près de Rome le Chapitre Général des FMM. 120 Sœurs y représenteront les différents pays où nous sommes engagées dans la mission. Le thème en est : « Franciscaines appelées à suivre le Christ dans son mouvement pascal en solidarité avec le monde en souffrance ». Les objectifs sont d’évaluer la vie de l’Institut pendant les 6 dernières années, de donner une orientation, des priorités et des lignes d’action pour la période allant de 2008 à 2014, de réviser les Constitutions Générales et d’élire la Supérieure Générale et son Conseil. En plus de la Provinciale et d’une déléguée, plusieurs Sœurs de la Province France-Suisse y seront représentées pour aider au Secrétariat, pour les traductions et pour la liturgie.

D’après les informations reçues




COMPAGNONS DE SAINT FRANÇOIS

	CHAPITRE

NATIONAL
	
Le Chapitre national des Compagnons de Saint François se tiendra du 26 au 28 octobre 2008 à Saint-Aubin les Elbeuf chez les Sœurs Ignaciennes.

                Lieu : Congrégation du Sacré Cœur

                          130, rue de Freneuse

                          76410 Saint-Aubin-les-Elbeuf

D’après l’Appel de la Route, n°264, juillet-septembre 2008 




VIE DES RÉGIONS

	LOOS

ORSAY
	EXPOSITION GIOTTO À LA MAISON D’ARRÊT


Les murs de la Maison d’Arrêt de Loos ont accueilli pendant deux semaines, jusqu’au 29 juin 2008, l’exposition « Saint François, l’Humilité radieuse » présentant les fresques de Giotto. C’est une version plus petite qui a été exposée, comparée aux photographies exposées à l’église Saint-Maurice de Lille, du 16 mai au 22 juin 2008 (cf. Bulletin du SCF n°26, p. 14). La Maison d’Arrêt de Loos compte environ 700 détenus, dont 70 ont fait part de leur volonté de voir l’exposition. Sur place, ils sont accueillis par des membres de la Fraternité du Parvis Saint-Maurice et des membres de la Famille Franciscaine. Des échanges très forts ont eu lieu, tel ce détenu qui s’exprime sur Saint François : « C’était un homme bon. Il a tout lâché pour se consacrer aux pauvres. Il fait aussi comprendre que tout le monde peut changer… ».

L’objectif de cette mini exposition de Giotto est de se mettre à la portée des personnes et des lieux qui ne s’y attendent pas forcément (elle était auparavant installée à l’hôpital Saint-Vincent de Paul).

D’après La Croix du Nord, 13-19 juin 2008

Voir également Nord Éclair, 14 juin 2008

CYCLE D’INITIATION À LA SPIRITUALITÉ FRANCISCAINE EN 2008-2009


Pour ceux et celles qui seraient intéressés par une 1ère découverte de François d’Assise et de sa spiritualité, la Famille Franciscaine d’Île de France propose un espace de rencontre, un groupe de partage à partir de la vie et des textes de François d’Assise : occasion d’échanger sur l’actualité du message franciscain dans nos vies. Ces rencontres, organisées à La Clarté-Dieu (Orsay), sont animées par Jacqueline Bultez et Marion Ficheux, de la Fraternité Séculière Franciscaine, les :

11 octobre (14h-18h) : La création vue par François
24 janvier 2009 (14h-18h) : Vivre la désappropriation avec François

16 mai (14h-18h) : La joie franciscaine

Participation aux frais : 7€ (location salle + frais animation)

Il est possible de participer à l’Eucharistie (12h) et au déjeuner (12h45)

Renseignements et inscriptions : Philippe Do, 16 rue des Immeubles Industriels, 75011 Paris

Tel : 01.43.48.13.70. Courriel : SpiFran@doph.net
D’après l’information reçue

LYON : VIDE GRENIER À LA CHARDONNIÈRE


Les 7 et 8 juin est organisé un vide grenier, de 14 h à 18 h, à La Chardonnière (Francheville, près de Lyon). Le 8 juin, Eucharistie à 11h et repas tirés du sac avant l’ouverture du vide-grenier.

Lieu : La Chardonnière, 65 Grande Rue, 69340 Francheville

D’après l’information reçue
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  II – JUSTICE ET PAIX

LES FRANCISCAINS DE TOULOUSE S’ADRESSENT AUX DIFFÉRENTS CERCLES DE SILENCE


Les Franciscains de Toulouse, à l’origine de l’initiative des Cercles de Silence, se sont adressés aux autres Cercles de Silence à l’occasion de la session du Parlement Européen, prévue le 20 mai et surtout le 18 juin, jour du vote, qui a voté une directive concernant les politiques d’immigration et plus précisément la question de la rétention des personnes sans-papiers. 


Si la directive comporte des aspects positifs (une garde temporaire, ouverture à d’autres solutions comme l’obligation de se présenter régulièrement aux autorités –la rétention devenant alors une mesure exceptionnelle en cas de « risque de fuite » de la personne-, débat abordé dans le cadre démocratique européen), il existe néanmoins des points négatifs : sur les conditions de rétention (« la directive tend à aligner toutes les politiques européennes en matière de rétention sur la durée maximale autorisée aujourd’hui en Europe : 6 mois, extensibles à 18 mois en cas de difficultés pour procéder à l’éloignement. Or, en France en 2007 la durée moyenne de rétention dans les centres était de 13 jours, mais l’administration est autorisée, depuis 2003, à maintenir une personne en rétention jusqu’à 32 jours… »), points négatifs également sur le fait même de l’enfermement avec une systématisation de la mise en rétention et des conditions qui risquent d’évoluer vers un enfermement à titre préventif (risque de criminalisation des demandeurs d’asile).


À partir de cette analyse, les Franciscains de Toulouse rejoignent un certain nombre d’associations, notamment la Cimade, seule Association autorisée dans les Centres de Rétention, qui perçoivent les dangers de la directive européenne.


Estimant que la dénonciation de l’enfermement dans des Centres de Rétention ne peut rester à l’écart des décisions qui vont définir la rétention au niveau européen, les Franciscains se sont retrouvés le 7 mai, à 18h30, pour une heure de silence et de prière sur la Place du Capitole à Toulouse. Ce temps a été suivi d’une information sur le contenu de la directive assurée par la Cimade et la Ligue des Droits de l’Homme, appelant à ce que d’autres solutions soient trouvées (ne pas dépasser les 32 jours de rétention, limiter le recours à l’enfermement, interdire la mise en rétention des personnes fragiles ou âgées…).


Les Franciscains de Toulouse ont également proposé aux autres Cercles de Silence de France et de Belgique de se retrouver le même jour, même heure.

D’après l’information transmise aux différents Cercles de Silence

cf. également dépêche AFP (sur Internet), 1er mai 2008 

LETTRE AUX PARLEMENTAIRES EUROPÉENS PROPOSÉE PAR LE CERCLE DE SILENCE DE PARIS


À l’initiative du Cercle de Silence sur Paris, un modèle de lettre à envoyer aux députés européens pour leur demander de ne pas voter la Directive « Retour », le 18 juin 2008, a été proposé. Cette lettre a été libellée à partir d’un texte de Michel Martin, de la Fraternité Séculière franciscaine. Cette lettre a 2 objectifs : interpeller les élus sur le danger que fait courir ce texte à l’Europe (voir ci-dessus), et leur rappeler leur irréversible responsabilité devant l’Histoire. Le Collectif appelle également à la tenue de Cercles de Silence auprès des Centres de Rétention administrative de leur région. Il a été demandé de faire un envoi systématique aux Présidents des Groupes parlementaires. La lettre a été envoyée à tous les Responsables régionaux de la Fraternité Séculière franciscaine.


Le 14 juin, un Cercle de Silence exceptionnel s’est ainsi tenu devant le Centre de Rétention de Vincennes, en complément de la manifestation de l’après-midi.  

D’après l’information reçue

CERCLE DE SILENCE À STRASBOURG


Après la phase d’organisation (cf. Bulletin du SCF n°27, 16), une premier Cercle de Silence, regroupant environ 350 personnes, a eu lieu dans la capitale alsacienne le 30 avril 2008 à l’appel d’un Collectif regroupant une vingtaine d’associations (dont la Cimade, Réseau Éducation Sans Frontière, Ligue des Droits de l’Homme…). Un large Cercle a été constitué place Kléber où divers panneaux, évoquant le parcours des sans-papiers expulsés ou menacés d’expulsion, avaient été disposés à l’attention des passants. Le rassemblement a été brièvement perturbé par une poignée de « militants identitaires » (selon la police). Munis d’une banderole appelant à « briser le silence » et à « renvoyer les talents vers le tiers-monde », ces militants ont été dispersés par les forces de l’ordre.

D’après dépêche AFP, 1er mai 2008

CERCLE DE SILENCE À NANTES


A l’initiative de la Cimade, un collectif regroupant plusieurs Associations s’est créé à  Nantes. Un Cercle de Silence a eu lieu le 20 mai 2008, de 18h à 19h, Place Royale : « Nous voulons dénoncer l’enfermement de personnes en Centres de Rétention Administrative du seul fait d’être entrées en France pour vivre mieux ou sauver leur vie. Nous tenons à manifester notre inquiétude devant les conditions de détention elles-mêmes. Nous pensons qu’il est important d’engager une réflexion collective sur le respect des droits de l’Homme en France et en Europe. Ce 20 mai, le Parlement Européen est appelé à voter une directive concernant les politiques d’immigration. Nous percevons un réel danger dans cette proposition de directive : celui d’une institutionnalisation et d’une systématisation de la rétention de personnes en situation irrégulière » (tract). 


Les Religieux de différents Instituts et les représentants de la Famille Franciscaine nantaise ont longuement discuté de leur engagement, lors de deux rencontres le 7 mai, respectivement chez les Franciscains et chez les Clarisses. La Famille Franciscaine de Loire Atlantique s’est engagée à faire connaître la manifestation du Cercle de Silence (« Dans la mesure du possible, nous participerons à cette Action tout en sachant que ce sera très difficile plus particulièrement pour les religieux et religieuses qui sont en maison de retraite ! », exprime Fr. Paul Gouthierre, Gardien des Franciscains de Nantes), ainsi les responsables de la Fraternité Séculière Franciscaine ont informé les membres des Fraternités comme les fidèles «qui fréquentent nos chapelles sont avertis ». Mais la Famille Franciscaine de Loire Atlantique n’a pas souhaitée être nommée parmi les membres organisateurs du Collectif, faisant le constat que le Groupe des Migrants y est déjà investi ainsi que d’autres organismes, prenant également en compte les âges avancés de nombreux Religieux et Religieuses.

D’après le tract et les mails (8/05/08) transmis par Fr. Paul Gouthierre

CERCLE DE SILENCE À LYON


« Nous portons en nous certaines interrogations qui se rattachent au problème de la migration…. Tous nous espérons, par notre présence, dire l’essentiel de l’humain », expliquent les initiateurs du Cercle de Silence qui a eu lieu, pour la première fois, à Lyon le 11 juin 2008 (Place des Terreaux, de 19h à 20h). Les organisateurs en sont l’Atelier Justice-Paix-Intégrité de la Création de la Famille Franciscaine, l’antenne lyonnaise de la Fédération protestante de France, la Cimade, le Mouvement pour une alternative non violente (MAN), Pax Christi, ainsi que le Comité protestant de la Duchère.

La Croix, 11 juin 2008

DÉCLARATION DU CONSEIL D’ÉGLISES CHRÉTIENNES EN FRANCE APPELANT AU RESPECT DES VALEURS DANS L’HARMONISATION DES POLITIQUES MIGRATOIRES


Alors que la France s’apprête à prendre la présidence de l’Union Européenne, le Conseil d’Églises Chrétiennes en France a souhaité, dans une déclaration du 14 mai 2008, que l’harmonisation des politiques migratoires dans les différents pays de l’Union se fasse dans le respect des valeurs et des droits. Il a été rappelé « qu’il ne peut y avoir de traitement durable de l’immigration sans véritable réduction des inégalités entre les pays du Nord et du Sud ». Le Conseil (qui regroupe la Conférence des Évêques de France, la Fédération protestante de France, l’Assemblée des Évêques orthodoxes de France) déplore « que les politiques migratoires soient trop souvent perçues ou conduites de manière négative et répressive », rappelant que les personnes sans papiers ne sont pas sans droit : « vivre en famille, accéder aux soins, scolariser ses enfants sont des droits fondamentaux qui doivent être respectés ». Le Conseil dénonce l’allongement de la durée de rétention (« les éloignements contraints sont toujours une épreuve et un échec »), notamment pour les personnes vulnérables et les mineurs : « le risque est grand de laisser s’institutionnaliser des pratiques d’arrestation et de rétention qui ont des conséquences lourdes, notamment sur les enfants et les adolescents ».
D’après la Déclaration du 14 mai 2008

LE COMBAT DE Fr. LOUIS VITALE, FRANCISCAIN : LE REBELLE  AMÉRICAIN


Fr. Louis Vitale, Franciscain américain ne craint pas d’aller en prison pour mieux défendre ses convictions pacifistes. Il est interrogé par l’hebdomadaire La Vie au sortir de ses 5 mois d’internement pour avoir manifesté contre la torture devant le Centre de renseignements de l’armée américaine (cf. Bulletins du SCF, n°24 p. 23, et 27, p. 18). Sa vie est présentée, et surtout son engagement énergique dans le combat contre la torture en Irak. Il a rencontré des rescapés de la prison d’Abu Ghraib, évoque en particulier le suicide, en 2003, d’une jeune femme militaire américaine, Alyssa Peterson, après 2 jours passés comme interrogatrice dans le nord-ouest de l’Irak (« Ce qu’elle a vu a dû être si atroce, les pressions ont dû être si fortes qu’Alyssa a préféré se tuer »). 


Fr. Louis parle de son propre emprisonnement : « J’ai fait l’expérience que l’on prie beaucoup mieux dans une cellule de prison, au milieu de la détresse, que dans une cellule de couvent. On est forcé de laisser tomber l’ego, d’ouvrir son cœur, de vivre la compassion… ». Il donne des conférences, notamment auprès d’étudiants, et constate combien la peur du terrorisme semble avoir lobotomisé les consciences depuis les attentats du 11 septembre 2001.

D’après La Vie, n°3275, 5 au 11 juin 2008
ACTION INTERNATIONALE DES ÉGLISES POUR LA PAIX EN ISRAËL ET EN PALESTINE


Le Conseil œcuménique des Églises (COE) a invité ses Églises membres et les organisations qui y sont liées à participer à une semaine d’action commune, du 4 au 10 juin 2008, en faveur de la paix en Palestine et en Israël. Cette action s’est réalisée par la prière (une prière pour Jérusalem avait été écrite pour le dimanche 8 juin), la sensibilisation –en faisant connaître la situation-, l’interpellation des responsables politiques, la manifestation publique.

Pour en savoir plus : www.oikoumene.org
D’après l’information reçue

APPEL DU MINISTRE GÉNÉRAL DES FRÈRES MINEURS EN SOLIDARITÉ AVEC MYANMAR


Suite au passage du Cyclone « Nargis » sur la région Sud-Occidentale de Myanmar (100.000 morts, 30.000 disparus, des milliers de blessés et des centaines de milliers de sans abri), Fr. José Rodriguez Carballo, Ministre Général de l’Ordre des Frères Mineurs, a lancé un appel en faveur de la solidarité avec les victimes du Cyclone afin de fournir une aide économique : Ceux qui désirent manifester leur solidarité avec les victimes du Cyclone « Nargis », en particulier avec ceux de la Famille Franciscaine, peuvent le faire en envoyant des dons à la Curie Générale :

Numéro de compte bancaire :

IBAN : IT95 L056 9603 2110 0000 5300 X66

Filiale : 138 ROMA – SEDE

BIC/SWIFT : POSOIT22ROM

BIC/SWIFT SEDE : POSOIT22

Cause : MYANMAR

La Curie Générale de l’Ordre des Frères Mineurs assumera la responsabilité de faire arriver l’aide aux destinataires.

D’après la lettre du Ministre Général

Rome, 8 mai 2008.
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III -  À TRAVERS LE MONDE

	ITALIE

SLOVANIE

ASIE ET OCÉANIE

KENYA

ARGENTINE

ISTANBUL
	ASSISE : LE MAIRE ADOPTE UN ARRÊT ANTI-MENDICITÉ !


Situation cocasse et polémique dans la ville de Saint François ! En effet, le maire de la ville, Claudio Ricci (droite), a adopté un arrêt interdisant la mendicité à moins de 500 m des églises, lieux de culte, places et bâtiments publics. Le maire a justifié cette mesure en affirmant que son objectif est de « préserver le caractère sacré d’Assise ». Cette décision a suscité des réactions diverses de la part des catholiques italiens. Ainsi, Mgr Renato Martino, Président du Conseil Pontifical Justice et Paix, a exprimé son incompréhension, et surtout que cela arrive dans la ville du Poverello. En revanche, Fr. Vincenzo Coli, Franciscain conventuel et Gardien du couvent Saint François à Assise, est venu au secours du maire : « Il est difficile de dire ce que ferait aujourd’hui saint François, car les temps ont changé. Mais il préconisait de recourir à la mendicité seulement lorsqu’il n’était pas possible de se sustenter en travaillant ».
D’après Ouest-France, 29 avril 2008

RENCONTRE DES FORMATEURS DES FRÈRES MINEURS DE LA CONFÉRENCE NORD - SLAVE


Du 31 mars au 5 avril 2008, 28 formateurs de la Conférence Nord-Slave des Frères Mineurs se sont réunis en Slovaquie. Tous les formateurs franciscains de Pologne, Slovaquie, Ukraine, République Tchèque ont participé à la rencontre qui portait notamment sur « l’ennéagramme » (une méthode de connaissance de soi-même) et son utilité dans le processus de formation. 

D’après Fraternitas, n°143, mai 2008

PRÉSENCE DES FRÈRES MINEURS


L’Asie a été une des premières missions de l’Ordre dès le XIIIème siècle (Jean de Plancarpin, Jean de Montcorvin -1er Archevêque de Pékin en 1307, Odoric de Pordenone…). Aujourd’hui, les Franciscains sont présents dans 19 nations. De 1989 à 2006, leur nombre a augmenté de 325. De nouvelles fondations ont été faites au Sri Lanka, Thaïlande, Myanmar et Timor Est (ces 2 dernières étant de 2006). 

D’après Fraternitas, n°143, mai 2008

25ème ANNIVERSAIRE DU PROJET AFRIQUE DES FRÈRES MINEURS


Le 19 avril 2008 a été fêté le 25ème anniversaire de l’arrivée des premiers frères qui concrétisèrent le « Projet Afrique » (19 avril 1983). Suite à l’appel lancé par le Fr. John Vaughn, Ministre Général des Frères Mineurs, 28 volontaires de différentes Provinces arrivèrent au Kenya. Le projet initial est maintenant devenu la Province de Saint François en Afrique. Elle a célébré ce jubilé fin juin 2008 par un Chapitre des Nattes en présence du Ministre Général actuel, Fr. José Rodriguez Carballo.

D’après Fraternitas, n°144, juin 2008

CONGRÈS MISSIONNAIRE DES FRÈRES MINEURS D’AMÉRIQUE LATINE


Le Congrès missionnaire latino-américain s’est tenu à Cordoba, en Argentine, avec 130 frères de presque toutes les entités du continent. Le Congrès visait à réveiller l’ardeur missionnaire des frères, faisant mémoire de certains événements importants et l’étude de nouvelles formes de mission et d’évangélisation.

D’après Fraternitas, n°144, juin 2008

COURS DE FORMATION PERMANENTE SUR LE DIALOGUE ŒCUMENIQUE ET INTERRELIGIEUX


Comme chaque année, la Fraternité Internationale des Frères Mineurs à Istanbul (Turquie), en collaboration, offre aux Franciscains et aux membres de la Famille Franciscaine un cours de formation permanente sur le dialogue œcuménique et interreligieux (en français et en anglais), du 16 au 28 octobre 2008. 

Coût du cours : 500 €.

Contact et inscriptions (jusqu’au 30 juillet) : Fr. Ruben Tierrablanca (rtierrablanca@ofm.org)

ou Fr. Gwénolé Jeusset (gw.jeusset@yahoo.fr)

D’après Fraternitas, n°143, mai 2008
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            IV - LIVRES
DE LA DIFFICULTÉ D’ÉVOQUER DIEU DANS UN MONDE QUI PENSE NE PAS EN AVOIR BESOIN, par le Cardinal Oscar Rodriguez MARADIAGA. Entretiens avec Éric VALMIR. Éditions Robert Laffont, Paris 2008, 294 pages, ISBN 978-2-221-10803-1, 19 €.


Nommé cardinal par Jean-Paul II, l’Archevêque de Tegucigalpa (capitale du Honduras), Mgr Oscar Rodriguez Maradiaga, 65 ans, est très populaire dans son pays. Partageant son temps entre la direction de son diocèse et la Caritas International (Secours Catholique) dont il est le Président depuis juin 2007, celui qui est affilié à l’Ordre Franciscain (également depuis juin 2007 lors de la rencontre à Assise des Archevêques et évêques franciscains –cf. Bulletin du SCF n°24, p. 24) est artisan de l’annulation de la dette des pays les plus pauvres. Dans ce livre d’entretiens, celui qui sait piloter un avion, maîtrise 5 langues et autant d’instruments de musique, spécialiste en psychologie et en économie, raconte son combat. Il y montre notamment que l’Église, qui représente une autorité morale, ne doit absolument pas hésiter à s’engager pour des causes au service des hommes, en particulier des plus pauvres : « L’annulation partielle de la dette en est une, bien que cette dernière ne soit pas suffisante : elle ne résoudra pas d’un coup de baguette magique les difficultés des 18 pays concernés » (La Vie, 10 avril 2008). Et d’ajouter : « Nos convictions, à force d’être assénées, ont fini par être entendues comme une règle : ce qui est moralement faux ne peut être économiquement correct » (La Vie, p. 27). Il évoque également la question de l’immigration illégale, exprimant que les pays riches n’auront « jamais assez de murs d’acier pour contenir l’avalanche d’immigrés illégaux. Seule une volonté politique d’aide au développement des régions les plus pauvres est susceptible d’apporter les changements… » (p. 98 du livre, cité dans l’éditorial de ce Bulletin). Le grand mérite de ce livre est aussi de faire connaître cette personnalité hors du commun : son enfance marquée par la maladie, ses études chez les salésiens (congrégation où il sera ordonné prêtre en 1970) puis à Rome (théologie morale) et en Autriche (psychologie), ses années d’enseignement avant d’être nommé évêque. Récemment décoré de la Légion d’Honneur par la France, Oscar Rodriguez Maradiaga, qui maîtrise 5 langues, reste toujours l’un des cardinaux les plus en vue dans l’éventualité d’un conclave (comme il l’était également à la suite du décès de Jean-Paul II en avril 2005).

Voir également La Vie, n°3267, 10 au 16 avril 2008

et La Croix, 17 avril 2008, ainsi que La Croix, 10-11-12 mai 2008

Fr. Jean-Louis Paumier, ofm

« PASSIONNÉMENT ». MARIE-THÉRÈSE DE MALEISSYE-MELUN (1916-2005), par Colette HUMBERT et Brigitte DE LA BOUILLERIE. Éditions Franciscaines, Paris 2008, 272 pages, ISBN 978-2-85020-231-5, 17,50 €.


Les auteurs sont Franciscaines Missionnaires de Marie et ont travaillé avec Sr. Marie-Thérèse de Maleissye-Melun. La passion, voilà ce qui caractérise sa vie. Chez les Franciscaines Missionnaires de Marie, elle développe tout au long de son existence la passion de l’intelligence, de l’initiative dans l’unique souci de la mission. Sur le terrain de ses engagements au service de l’Evangile, à Singapour, en Malaisie, en Indonésie, au Sri Lanka, en Birmanie, au Japon, au Vietnam, en France, elle étudie l’histoire des peuples, avec une attention particulière au contexte socioculturel, politique et religieux. Ses moyens d’action sont multiples : création d’écoles, d’hôpitaux, de coopératives. Elle fonde un Institut international pour le développement solidaire, elle participe à des colloques, anime des séminaires, intervient dans les médias…

Marie Thérèse de Maleissye-Melun est bien dans la lignée de la fondatrice « Marie de la Passion » dont le nom est aussi un symbole. 

Ce livre évoque la vie passionnante d’une femme mais permet aussi de s’émerveiller de l’histoire vécue jour après jour par cet Institut missionnaire à travers l’espace et le temps, surtout au Sud-Est asiatique. 

« Passionnément » montre comment se construit, au-delà des frontières, un monde plus humain, avec l’ardeur que mettait François d’Assise pour annoncer le bonheur fondé sur Dieu. Ce livre est un voyage, au cœur d’une Personne, au cœur d’un institut missionnaire et de l’Extrême Orient.

Présentation de l’éditeur

ASSISE ET LES ERMITAGES. SUR LES PAS DE SAINT FRANÇOIS, par Théophile DESBONNETS. Éditions Franciscaines, Paris 2008, 159 pages, ISBN 978-2-85020-225-4, 19,50 €.


L’auteur, Franciscain historien des sources franciscaines et excellent connaisseur d’Assise, est décédé en 1998. Une nouvelle édition de son livre est proposée aujourd’hui, revue et complétée par une équipe franciscaine qui a pris la relève de l’auteur. Ce guide est pratique par les renseignements qu’il donne pour atteindre des lieux, mais il est aussi un guide spirituel qui fait revivre Saint François d’Assise en chaque site visité. Car ces lieux sont habités, c’est ce que nous révèlent les témoignages d’époque. Assise et les Ermitages livrent leurs secrets avec ce livre de poche, à emporter pour la route.

D’après Présentation de l’éditeur

LA FRATERNITÉ, PARTAGÉE PAR TREIZE VOIX RELIGIEUSES, par le COMITÉ INTERRELIGIEUX DE LA FAMILLE FRANCISCAINE DE France, 64 pages, 7,50 € (frais de port en sus).


Lorsque au mois de mars 2003, le Comité interreligieux de la Famille Franciscaine de France a été fondé, nous ne pouvions imaginer que nous irions aussi loin dans la réflexion et le partage communs. Après 3 années de tâtonnements, durant lesquelles nous avons pris le temps de nous apprivoiser, de nous connaître, de tisser des liens d’amitié, nous avons jugé que le moment était venu pour échanger autour de thèmes qui nous interpellaient, en nous appuyant sur nos traditions et nos Écritures respectives. Depuis 2 ans, nous travaillions sur le thème de la fraternité.


Annoncé dans le Bulletin du SCF, n°27 p. 24, ce livre est à commander à :

Comité Interreligieux de la Famille Franciscaine de France

27, rue Sarrette. 75014 Paris

Tel : 06.23.70.91.21

Courriel : comite-interreligieux@franciscain.net
D’après l’information reçue

 À PARAÎTRE EN SEPTEMBRE  AUX ÉDITIONS FRANCISCAINES

(  À L’ORIGINE DES FIORETTI : LES ACTES DU Bx FRANÇOIS ET DE SES COMPAGNONS. Traduction à partir du latin par l’équipe de Jacques DALARUN, ISBN 978-85020-234-6


Annoncé dans le Bulletin du SCF n°27, p. 24 et 25, les Actus sont à l’origine des Fioretti (certainement les récits les plus populaires qui ont fini par se confondre même avec l’image de Saint François). Depuis 1902, on sait que le texte italien n’est que la traduction d’un original latin, plus authentique et plus copieux.  Dans la collection Sources Franciscaines, donner la première  traduction française des « Actes du Bienheureux François et de ses compagnons », a donc paru une nécessité !

Le texte latin, rédigé entre 1327 et 1337, n’est pas une légende franciscaine au sens strict : pour héros, ils n’ont pas le seul François, mais aussi ses compagnons.


Il est bon de se souvenir des déchirements de l’Ordre et de l’Église, contexte historique de la rédaction des textes primitifs : revenir aux Actus, c’est aussi réconcilier spiritualité et histoire.

(  FRANÇOIS D’ASSISE ET SES CONVERSIONS, par Pierre BRUNETTE.  Coll. « Découvrir », Éditions Franciscaines, Paris 2008, 158 pages, ISBN 978-2-85020-229-2, 9,50 €.


Le livre réédité de Pierre Brunette, Franciscain et ancien Provincial de la Province franciscaine du Québec, présente une introduction à François et à son itinéraire de vie, montrant que toute sa vie a été une conversion permanente.

D’après Les présentations de l’éditeur

(  CD-ROM SUR LE CHRIST DE SAINT-DAMIEN. 2 VERSIONS 

(Une brève et une longue)
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         V - À TRAVERS JOURNAUX
                               REVUES
(  Études Franciscaines. Nouvelle série, I, 2008, fasc. 1-2


Annoncé dans le Bulletin du SCF n°27, p. 25, voici la parution du 1er numéro. Nous en rappelons le sommaire : André Vauchez, François d’Assise rendu à l’histoire : l’œuvre de Giovanni Miccoli. André Ménard, Bonaventure, Evangile de Luc, chapitre 11 (Notre-Père), traduction et commentaire. Fabien Guilloux, Musique et identités franciscaines en France (XVe-XVIIe siècles). Matthieu Brejon de Lavergnée, Ozanam et Assise : genèse d'un regard romantique sur le Moyen Age.
Travaux et recherches en cours : Gilles Berceville et Marc Ozilou. Bonaventure et Thomas d’Aquin. Projet d’étude comparée de leur commentaire du Troisième livre des sentences de Pierre Lombard. Isabelle Heullant-Donat, Missions impossibles. Essai sur les franciscains et leurs martyrs (XIIIe-XIVe siècles).  Marie-Madeleine de Cevins, Les Franciscains observants hongrois de l’expansion à la débâcle (vers 1450 – vers 1540). Ludovic Viallet, Frères de cloître, frères de foire. A partir d’un livre récent.

Chronique : Sophie Delmas, Les Franciscains et l’université.

Recensions et informations.

Pour souscrire à ce premier numéro, adresser un chèque à l’ordre d’Etudes franciscaines, 32, rue Boissonade, 75014 Paris.  

France : 20 €, Europe : 25 €, Autres pays : 30 €

Abonnement pour 2009 (deux numéros), France : 40 €, Europe : 50 €, Autres pays : 60 €.

Le Service de Communication Franciscaine adresse ses vœux les meilleurs de succès pour la revue, et de fécondité dans leurs travaux pour celles et ceux qui y collaborent

(  Vents d’Ouest, n°74- Messagers de Paix, n°67, avril 2008


Ce nouveau numéro commun à la Province de France-Ouest et de la Province franco-belge des Trois Compagnons donne des échos des deux Chapitres Provinciaux tenus à Strasbourg et à Orsay (cf. Bulletin du SCF n°27). Plusieurs témoignages aident à en percevoir le climat fraternel et studieux. On trouve également le texte de l’intervention de Brigitte Gobbé, des Fraternités Séculières de Suisse et responsable du Trimestre franciscain, lors du Chapitre d’Orsay.

(  Sœurs Pauvres, n°22, avril 2008


Le Bulletin des Clarisses de France et de Belgique francophone donne un écho du pèlerinage du diocèse de Paris, pour les couples qui ne peuvent pas avoir d’enfants, autour de Sainte Colette (en la paroisse Sainte-Colette de Paris) : voir Bulletin du SCF n°27, p. 10. On trouve également de larges échos de la rencontre des Présidentes de fédération à Assise du 26 janvier au 7 février 2008 (cf. Bulletin du SCF n°27, p. 10), avec de nombreuses photos en couleur.

(  Arbre, n°266, mai-juin 2008


La revue nationale de la Fraternité Séculière de Saint François comporte un dossier sur l’homme et sa destinée, avec plusieurs témoignages, avec également les regards d’une musulmane, d’une Hindoue. On trouve également le 5ème volet de la conversation avec Minh-Tri, Bouddhiste, abordant ce thème. Avec ce numéro d’Arbre consacré à la destinée de l’homme, se clôt le thème qui a mobilisé pendant plusieurs mois sur les spécificités de la foi chrétienne face aux croyances d’autres religions. Il y a aussi la présentation du thème d’année : Etre dans le monde, mais pas du monde.

(  Chemins de Saint François, n°45, mai-juin 2008


La revue missionnaire des Franciscains présente un article sur la Communauté Saint François à Bastogne (Belgique), avec une équipe de laïcs constituée en Association qui assure une présence franciscaine et des formations. On trouve également le témoignage de Sr. Denise Boyle, Directrice de Franciscain International (cf. Bulletin du SCF n°26, p. 17). Divers témoignages, notamment sur un chantier franciscain au Congo.

(  Mission Franciscaine, n°29, septembre 2008


Le numéro de la revue missionnaire des Capucins de la Province de France s'ouvre sur le thème de la Journée mondiale missionnaire :"Que votre charité se donne de la peine" avec l'éditorial de Sr. Marie-Agnès Bossaert, des Franciscaines Missionnaires de Notre-Dame. Le dossier est consacré aux chrétiens en Centrafrique, signé par un prêtre Fidei Donum de Blois, le père Pierre Lamé, du grand séminaire de Bangui. Il est complété par deux reportages de frères capucins centrafricains et d'une Franciscaine présente en RCA. La page de spiritualité franciscaine, rédigée par Sr. Isabelle Lagache, fmm, témoigne d'une présence amicale qui évangélise. Le portrait retrace la figure du Fr. Sylvain Valentin, Capucin, qui a développé des relations privilégiées avec les handicapés et les sans domicile fixe notamment à la Cité des cloches de Mauléon/Le Peu. Les reportages nous font découvrir l'accueil des Franciscaines à St Amand, sur le chemin de Compostelle et la présence des Franciscaines missionnaires de Notre-Dame à Haïti. Sr Odile Delcambre a interviewé Sr Marie-Bernadette Pourradier, des Servantes de Blois, qui a passé une grande partie de sa vie à Madagascar auprès des lépreux et qui est toujours présente dans un quartier de Blois et auprès des malades de l'hôpital. Quelques photos font écho à l'ordination sacerdotale du Fr. Joseph Dossmann à la cathédrale de Strasbourg et à la profession perpétuelle du Fr. Jean-Louis Sohet à Blois.

(  Le Messager de Saint Antoine, n°1252, juin 2008


La revue publiée par les Frères Mineurs Conventuels relate le transfert dans une chapelle provisoire de la Basilique de Padoue du corps de Saint Antoine pour cause de restauration de la chapelle ; translation faite dans un grand recueillement le 12 avril 2008 en présence de 500 personnes. Dans sa chronique sur Parentés Franciscaines, Pierre présente un article sur les Franciscains en Chine au XIIIème et XIVème siècle.

(  La Lettre aux Amis FMM, n°19, été 2008


La lettre éditée par les Franciscaines Missionnaires de Marie de la Province de France-Suisse présente plusieurs témoignages de Sœurs : à Clichy-sous-Bois, Cuba, Madagascar. Alors que se profile le prochain Chapitre Général (voir dans la Rubrique Sœurs Franciscaines de ce Bulletin), un petit rappel des thèmes des Chapitres Généraux (2002, 2006 –et 2008-) est fait, accompagné d’un lexique sur cette structure.
(  Évangile Aujourd’hui, n°218, avril-mai-juin 2008


Dans la chronique « l’Évangile à plusieurs voix » figurent plusieurs articles concernant Jésus et le Shabbat (Mc 2, 23-27). Un article présente la mission des Clarisses africaines anglophones. L’historien médiéviste André Vauchez est l’auteur d’un article intitulé « Lire l’Écriture avec Saint François ». On trouve des échos sur les célébrations du 8ème Centenaire de la naissance de Sainte Élisabeth de Hongrie, notamment à Paris. Koussay Saïd Ali, aumônier musulman à l’Hôpital Avicenne (cf. Bulletin du SCF n°27) évoque ici sa rencontre avec la famille et la spiritualité franciscaine. 

(  L’Appel de la Route, n°264, juillet-septembre 2008


La revue francophone des Compagnons de Saint François présente l’intervention qui a été faite lors du Chapitre de 2007 à l’occasion du 80ème anniversaire du mouvement.

(  La Croix, 28 avril 2008


Le journal se fait assez brièvement l’écho de l’élargissement des Cercles de Silence (voir Bulletin du SCF n°27), mentionnant que des Cercles existent maintenant dans plusieurs villes de France. L’article mentionne plus longuement celui qui s’est tenu à Paris le 18 avril, avec de courts extraits de communiqués.

(  La Croix, 29 avril 2008


Pendant 2 mois, Mgr Jean-Pierre Grallet, Archevêque Franciscain de Strasbourg, rencontre le monde des prisons ; les détenus, mais aussi tous les acteurs de la chaîne pénitentiaire. C’est une première en Alsace qu’un évêque consacre autant de temps à explorer le monde carcéral. Mgr Grallet, qui réalise là sa 1ère visite pastorale thématique (et qui reprend ici une intuition de son prédécesseur) souhaite que l’on puisse donner du sens à l’accompagnement des victimes et des coupables. Des détenus l’ont interpellé : « Nous espérons que vous allez faire changer le regard extérieur, car on est vus comme des animaux en cage ». Le diocèse de Strasbourg a également lancé une marche de sensibilisation de 4 jours, en mai, sur le thème de la sortie de prison. Une journée d’études universitaire sur « peine et réinsertion » s’est également déroulée le 23 avril à la Faculté de Théologie Catholique de Strasbourg. 

(  La Croix, 31 mai – 1er juin 2008


Le Cahier central propose de faire le point sur Internet, avec le titre : « Internet, un nouveau continent à évangéliser ». 10 ans après les premiers sites catholiques, la question n’est plus seulement pour l’Église d’être présente sur le web, mais de répondre à la soif de spiritualité qui s’y exprime. Le journal rappelle que c’est grâce à la diffusion de courriers électroniques et aux forums de discussion que les «Cercles de Silence », une initiative de protestation contre les Centres de Rétention des étrangers en situation irrégulière lancée en octobre par des Franciscains de Toulouse, ont essaimé dans plusieurs villes.

(  La Vie, n°3275, 5 au 11 juin 2008


L’hebdomadaire présente un interview de Fr. Louis Vitale, Franciscain américain engagé contre l’emploi de la torture (voir dans la rubrique Justice et Paix de ce Bulletin).

(  La Terre Sainte, n°595, mai-juin 2008


La revue de la Custodie des Frères Mineurs de Terre Sainte présente de longs interview de Mgr Michel Sabbah, Patriarche latin de Jérusalem qui a présenté sa démission au Saint-Siège, étant atteint par la limite d’âge, et du nouveau Patriarche latin, Mgr Fouad Twal, intronisé le 21 juin. Ce dernier est d’origine arabe. La revue évoque l’histoire du Cénacle et, en cette Année Saint-Paul qui débute (29 juin 2008- 29 juin 2009), présente un article du Fr. Paul Sylvestre, Franciscain, sur les 3 récits de la conversion de Saint Paul.

(  Notre Dame de la Trinité, n°1171, mai 2008


La revue mariale et franciscaine publiée par les Capucins de Blois rappelle que le mois de Mai est traditionnellement dédié Marie. On trouve également un article sur la fête des mères, sous la plume de Fr. Michel Hubaut, Franciscain à Brive (figure également une présentation des Grottes de Saint-Antoine). Un autre présente les mosaïques des « Mystères Lumineux » qui viennent d’être réalisés à Lourdes, œuvre artistique réalisée par un Jésuite slovène à la façade de la Basilique du Rosaire. Un Eudiste, le P. Le Flem, témoigne de l’accompagnement des catéchumènes.

(  Notre Dame de la Trinité, n°1172, juin 2008


Intitulé « Vivre d’ombres et de lumières », ce numéro présente un article rendant compte d’une rencontre avec Jean Vanier, fondateur de l’Arche, sur le thème de l’angoisse. On trouve un article sur la conversion d’Édith Stein (1891-1942), un autre sur l’appel de Dieu. Il y a le témoignage d’une jeune qui participera cet été aux JMJ de Sydney.

(  Famille Chrétienne, hors série, mars 2008


Dans ce numéro qui traite de la mort et de la vie éternelle, figurent plusieurs témoignages dont celui de Fr. Éloi Leclerc (interview de Luc Adrian). Frère Éloi revient sur sa propre expérience pour confier, dans la fragilité de l’âge (87 ans), son secret de la paix intérieure.

(  Bulletin de liaison de l’A.B.C.F., n°136, mars 2008


Le Bulletin de liaison de l’Association des Bibliothèques Chrétiennes de France (A.B.C.F.), dans le compte-rendu de la Rencontre des Bibliothécaires diocésains le 7 décembre 2007 à Angers, a évoqué la mise en ligne de la Bibliothèque des Franciscains de Rennes sur le site de la médiathèque de Rennes Les Champs Libres, via le catalogue collectif régional. Le compte-rendu exprime que c’est un « bel exemple de visibilité » (cf. Bulletin du SCF, n°25 –Supplément Culturel p. 3).

CD-ROM

CD-ROM OUTILS PÉDAGOGIQUES À L’USAGE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE


Le CD-Rom « Outils pédagogiques à l’usage de la Famille Franciscaine » est prêt. On y trouve différentes propositions adaptées aux diverses tranches d’âges.

Dossiers principaux : vie de Saint François, Bx Marie-Céline de la Présentation, jeux de piste, jeux Bruxelles – Toussaint 2006 (6-12 ans), jeux divers, jeux scéniques, livrets animation enfants, questions pour un rallye, veillées, dessins, textes de chants, signets, ateliers.


Ce CD-Rom est aussi le fruit d’une collaboration entre les différentes branches de la Famille Franciscaine.

Commandes : Sr Christine-Marie

Monastère Sainte-Claire

1, rue Sainte-Claire

62000 Arras

Frais de participation : 10 €

D’après Sœurs Pauvres, n°22, avril 2008

VI – CALENDRIER
· 12- 15 août : Retraite « Marie, l’Esprit-Saint et l’Église ».
         Animateur : P. Alain Fontaine, Assomptionniste. 

         Lieu : Notre-Dame de la Trinité (Blois)

Renseignements et inscriptions :  

                Foyer-hôtellerie ND de la Trinité, CS 2910, 

                41029 Blois-Cedex. 

               Tel : 02.54.56.77.74. Fax : 02.54.56.77.73

                E-mail : foyer.ndt@wanadoo.fr
· 10 août : Eucharistie à 10h30 au Monastère des Clarisses de Vermand,

                      suivi du pique-nique partagé.

                             Lieu : Sœurs Clarisses, 25 rue de Bihécourt  02490  Vermand 
                                                                    Tel : 03.23.66.48.90

Si vous désirez publier des informations dans le prochain bulletin, nous vous demandons de nous adresser les informations avant le 15 octobre

Courriel : scf@franciscain.net
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