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Éditorial

« Communiquer »


A l’heure d’Internet, des textos, du WiFi, nous croyons souvent que nous savons bien communiquer. Sans doute. Ces extraordinaires moyens de communications font que, souvent, nous nous demandons comment nous pourrions vivre et communiquer sans eux. Mais ne nous donnent-ils pas l’illusion que nous communiquons alors que, bien souvent, nous ne faisons que nous transmettre des informations ? Ce n’est pas la même chose. 


La linguistique de De Saussure m’a appris que, dans l’ordre d’une vraie communication, signifiant et signifié (contenu et forme) sont indissociables. Transmettre des informations sans soigner les conditions de réceptions de celles-ci peut même être le contraire de communiquer. Qui d’entre nous n’a-t-il pas fait l’expérience de rentrer en conflit avec quelqu’un avec qui la communication s’était réduite à des échanges de courriels, secs en leurs formes et parce que les conditions de leur réception n’avaient pas été soignés ?


La gratuité d’un regard, d’une « mimique », la gestuelle du corps, … sont autant d’éléments qui entrent en compte dans la communication : ils sont langages sans parole. Comme le support des mots, ils sont la matrice de la communication. Les signifiants sont aussi constitutifs que les signifiés, ces éléments d’information que l’on veut transmettre. Et le risque de nos moyens actuels, que je suis le premier à utiliser quotidiennement et où nous nous retrouvons seuls devant notre écran d’ordinateur et de téléphone portable, risquent de nous atrophier de l’essentiel que nous croyons avoir : notre capacité à savoir communiquer.


Le premier livre de la Bible aurait pu commencer ainsi : « Au commencement était la Parole, le Verbe ». Dieu, au cœur du donné de la première création a informé la matière en son « Tohu Bohu » de la présence de Sa Parole : il lui a donné sa capacité de communiquer. Mettre une parole sur ce qui n’est qu’informe est l’acte même de la Création de Dieu « pour qu’ils aient la Vie » ! La Pentecôte, seconde création de cette Vie de Dieu, est la réaction positive à la prétention de l’homme de vouloir, à Babel, réduire à un même signifiant la richesse du signifié de sorte que tous parlent la même langue. L’Esprit saint, lui, Pentecôte de la communication, élargit l’espace de notre tente communicable en la complexifiant jusqu’à l’amener, en sa pédagogie, à lui faire toucher du doigt l’Unicité du Verbe qu’est Dieu. Si nous sommes invités à ne jamais voir Dieu pour ne pas mettre la main sur lui (« noli me tangere »), c’est bien pour que nous comprenions que le signifié de la communication n’est jamais réductible à ce qu’on en croit connaître ; la richesse des signifiants donnent alors à voir et à connaître l’extraordinaire palette de la vérité en son unicité.


Dieu est Trinité : c’est dire qu’Il est la relation en sa perfection et il est la communication même. 


Dans notre communication d’aujourd’hui, si nous réapprenions à mettre Dieu au centre de l’articulation entre signifiant et signifié ? Et si, dans notre manière d’être en relation avec l’autre, nous mettions Dieu au centre de sa personne comme habitant celle-ci mieux qu’elle-même ? Et si la personne avec qui nous voulons communiquer devenait vraiment sacrement, signe efficace, de la présence de Dieu, le Verbe qui crée et « fait toute chose nouvelle » ? Et si, au lieu de partir de l’homme, nous partions de Dieu pour mieux connaître (naître avec) l’homme ?

Fr. Benoît Dubigeon, ofm

Ministre Provincial de la Province

Du Bienheureux Pacifique
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I – VIE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE

COORDINATION DU JUBILE 2009

Tour d’horizon des évènements de l’année jubilaire
Pèlerinage national franciscain à Lourdes du 18 au 23 mai, présidé par Jean-Pierre Grallet, franciscain, archevêque de Strasbourg.

Colloque à Paris  du 2 au 4 octobre 2009

Lieu : couvent des Bernardins ou Ecole d’architecture (couvent des Récollets)

1er jour : 
La naissance de l’ordre. Qu’est-ce qu’une règle ?

2ème jour : 
Le développement dans l’histoire. Comment l’esprit de la règle s’incarne à

                       travers les époques et les lieux géographiques (Franciscains en Chine)

3ème jour : 
Les appels de cette tradition pour demain

Equipe de préparation : Frères Benoît Dubigeon, Vlatko Marec , André Ménard, 

                                      Henri Laudrin, Bernard Forthomme et Thierry Gournay ; 

                                      Pierre Morrachini.

4 octobre 2009, à Paris

Rassemblement de tous les «  françoisiers », de près ou de loin attachés à François, à Notre-Dame de Paris, à 18 h 30,  messe présidé par Mgr André Vingt-Trois, Cardinal-archevêque de Paris et retransmise en direct par KTO.

A Lille, les 3 et 4 octobre :

Samedi 3 octobre Chapelle sainte Thérèse, à Hem (banlieue lilloise) :

Vernissage de l’exposition « Saint François d’Assise inspire les peintres »

16h00 : concert de l’ensemble vocal « Harmonia Sacra ».

Dimanche 4 octobre Eglise saint Maurice. 

Messe de la Saint François présidée par l’évêque de Lille.

Rassemblements festifs 

· En Suisse


A Saint Maurice dans le Valais le 7 février 2009, fête de la famille franciscaine laïque et les 24-25 avril 2009 Suisse, chapitre des nattes de la Famille franciscaine de Suisse : toutes les branches de la famille sont conviées afin de  redécouvrir ensemble leur vocation.

· A Assise en Italie

du 2 au 9 août 2009 à Assise en Italie,  rencontre internationale de la jeunesse (17-30 ans) sur le thème « la parole de l’Evangile c’est ma vie ».

· Fête de Sainte Claire, le 11 août 2009 dans tous les monastères de clarisses. On se

 Souvient que Claire d'Assise tient  sa forme de vie évangélique de l'exemple de  François. 

 Par exemple, à Poligny: « Dimanche franciscain » au monastère Sainte Claire 

 le 12   octobre 2008 et les 15 février, 26 avril et 4 octobre 

· Le centre spirituel des Grottes de saint Antoine à Brive 

Fête du jubilé Samedi 18 et dimanche 19 avril : conférence de Jacques Dalarun : saint François tel qu’il se donne à connaître à travers ses écrits et les premières biographies.

Concert de l’ensemble musical Harmonia Sacra.

Semaines franciscaines des familles du 11 au 18 juillet 2009 et du 1° au 8 août 09 

Retraite : Avec François d’Assise, en chemin vers la joie de l’Evangile. Du 20 au 26 juillet 2009.

Les autres lieux franciscains offrent aussi des formations tout au long de l'année. Voir le Site de la famille franciscaine. « Franciscain.net »

· En Suisse
Le « Trimestre Franciscain » à Saint Maurice septembre à novembre 2009.

Trois mois de formation, proposés par une équipe internationale de formation destinés aux frères, sœurs ou laïcs de tous pays, pour mieux connaître  la spiritualité,  l'histoire,  la prière franciscaine et l'actualisation du message

Concerts :

 La Famille franciscaine et la formation baroque « Harmonia  Sacra » offrent 14 concerts exceptionnels dans 14 hauts lieux de l’histoire et de la culture passée et actuelle des franciscains.

La musique dépasse toute frontière. C'est donc en musique que le public sera invité à fêter st François à travers ce concert qui fera entendre, en création mondiale, des œuvres de Jacques Duponchel publiées en 1665 pour la fête de st François.

· Le 16 novembre 2008 à l’église St Gery de Maing de Valenciennes

· Le 16 avril 2009 à la chapelle du couvent saint François de Paris (14°)

· Le 17 avril 2009 à l’église St Exupéry ou St Pierre des Chartreux de Toulouse

· Le 18 avril 2009 au Sanctuaire Notre-Dame de la Drèche à Albi

· Le 19 avril 2009 aux Grottes de Saint Antoine de Brive la Gaillarde

· Le 25 juin 2009 à l’église Notre-Dame de Douai

· Le 27 juin 2009 au couvent Notre-Dame des Nations à Bruxelles en Belgique

· Le 28 juin 2009 au couvent des Franciscains de Bastogne en Belgique

· Le 29 juillet 2009 à l’église Saint Bonaventure de Lyon

· Le 30 juillet à la chapelle du Centre Diocésain de Besançon

· Le 31 juillet 2009 à la Basilique de Vezelay

· Le 1er et 2 août 2009 à la chapelle Notre-Dame du Haut de Ronchamp

· Le 5 août 2009 à Strasbourg, lieu encore à préciser

· Le 3 octobre 2009, à 16h00, à la chapelle sainte Thérèse, à Hem (banlieue lilloise)

Exposition  « GIOTTO » :

 Reproduction, en grandeur nature, des fresques de la Basilique supérieure d’Assise. La présentation de cette exposition est une occasion remarquable de faire découvrir Saint Francois et la spiritualité franciscaine à des publics très variés . Après le passage apprécié de l'exposition à l'église Saint-Maurice à Lille, d'autres lieux vont l'accueillir ; un projet important est en cours pour Paris en 2009. 

Cette même exposition est réalisée, en format réduit, pour faciliter sa mise en place temporaire dans des lieus plus restreints comme des écoles, des hôpitaux ou des prisons. Elle a déjà été réalisée et accueillie comme un événement, dans le  centre de détention de Lille-Loos. Elle sera présentée du 27 octobre au 5 novembre à la maison d’arrêt des femmes de Fleury-Mérogis ; d’autres présentations sont en préparation à Bois d’Arcy, Fresnes, Strasbourg, Metz, Uzerche, …

L’exposition est composée de 25 reproductions photos spectaculaires 

(1. m. 50 x 1 m. 50). L’ensemble est complété par des textes de présentation générale. Chaque panneau pèse environ 4 Kg. Il faut environ 34 mètres linéaires.

Pour la réussite de l’itinérance, il est important  de pouvoir s’appuyer sur un réseau de bénévoles, sur des personnes qui interviennent déjà dans des établissements pénitentiaires, sur des  associations proches du monde carcéral. 

Par ailleurs, l’exposition intéresse aussi l’association «  Aux captifs, la libération » elle sera présentée en juin 2009 sur le parvis de Notre Dame de Paris.

Pour plus de renseignements : Elisabeth de Balanda arslatina@gmail.com. Ou Christian Guignot :  scf@franciscain.net 

Contacts avec l’Eglise de France : 

· Contacter toutes les paroisses, établissements scolaires, Saint François, sainte Claire ou saint Antoine, et tous les responsables des diocèses

· Recenser dans chaque diocèse les églises ou paroisses concernées.

· Contacter le curé de la paroisse en lui présentant l’année jubilaire et en lui proposant d’animer, ou de l’aider à préparer, une soirée ou une journée autour du patron de la paroisse.

· Proposer de la documentation, des types d’animation, des conférenciers …

· Une démarche analogue sera faite auprès des évêques responsables des diocèses.

· Les responsables et les membres de ces paroisses seront aussi invités à se joindre au rassemblement de Lourdes.

RASSEMBLEMENT NATIONAL A LOURDES

Samedi 24 octobre :

14h 
Accueil des participants selon une forme à définir mais qui devrait permettre à tous les groupes, mouvements, communautés religieuses de se présenter au reste de la « famille » d’une manière à la fois festive et imagée. Région Bretagne. Contact Gaëtane et Cyrille Markt.

15h à 16h00
Conférence de Fr. Bernard Forthomme (à confirmer) : de 1209 à nos jours : le souffle évangélique de la forme de vie initiée par François et ses frères.


Pause

16h30 à 18h00
Table ronde. 

18h15
Vêpres

Repas

En soirée
Représentation théâtrale sur st François d’Assise par la fraternité de Cholet

Dimanche 25 octobre :
Début de journée 
Temps de prière dans les diverses communautés franciscaines présentes à Lourdes : FMM à Bartrès, Sœurs de saint François d’Assise, Clarisses, Immaculatines, Franciscaines du saint Esprit, Servantes du Sacré Cœur (coréennes), sœurs de saint Frai.

9h30
Messe internationale 

11h à 12h00
Temps en grande assemblée pour présenter d’autres initiatives d’aujourd’hui conduites par des membres de la famille franciscaine.  Un film permettrait de les visualiser en contexte.

Repas

14h30 à 17h30
« Carrefour des initiatives ».  Les personnes responsables des initiatives présentées en fin de matinée animent divers carrefours et répondent aux questions des participants.  Afin d’éviter l’effet « zapping » il serait suggéré aux participants de prendre le temps de découvrir en profondeur quelques initiatives plutôt que d’avoir un aperçu général de toutes.

     
Initiatives pressenties :

                                 Franciscain International,groupe Gubbio pour l’interreligieux, 

                                 pavillon Maximilien Kolbe, enfants et jeunesses franciscaine , 

                                 proposition de vivre un cercle de Silence, Giotto en prison (témoignage de ceux qui l’ont vécu et expo présente à Lourdes), Fraternité de Tibériade (Belgique), franciscains et écologie…

17h30
Jeu scénique sur St Paul présenté par la Jeunesse Franciscaine de BITCHE, 

Repas

En soirée
Veillée de prière (ou participation à la procession mariale si certains le souhaitent)

Lundi 26 octobre :

8h à 9h
Proposition d’un temps de prière

9h00 à 10h30
Rencontre avec Jean-Claude GUILLEBAUD, écrivain, journaliste et grand observateur de notre monde d’aujourd’hui.  Il nous dira ce qu’il perçoit  de l’actualité du message de François et en quoi ce qui a été vécu au cours du week-end lui parle de cet idéal.  Un débat sera engagé avec les participants.

11h
Messe au cours de laquelle les représentants des différentes composantes de la famille franciscaine pourraient renouveler leur engagement.  Un envoi dans le monde pourrait être signifié par un représentant de l’Eglise de France, rappelant symboliquement l’envoi en mission de François par le pape Innocent III . 

Fin du rassemblement.

COMMUNICATION

· Un dossier de presse et des contacts avec des journalistes sont en préparation

· Chacune des revues franciscaines est invitée à publier un numéro spécial durant l’année 2009 sur le Jubilé.

· Plusieurs documents vont être mis à disposition des fraternités pour une diffusion la plus large possible :

· 3 000 affiches du jubilé  au format 30 x 40 cm

· Des marque-pages du jubilé

· Par Internet, proposition d’une lettre type pour unifier tous les courriers envoyés dans le cadre des manifestations du jubilé, avec le logo.

· 20 000 brochures présentant l’ensemble des activités 2009 de la Famille Franciscaine

· Les éditions franciscaines proposent :

· Octobre 2008 « François et l’Itinéraire » de Claude-Henri Rocquet, Editions Franciscaines. Le 19 octobre Claude-Henri Rocquet présentera son œuvre au Collège des Bernardins à Paris.

· Novembre 2008 « Initiation à la pensée de  Duns Scot. » de Mary-Beth Ingham. Ed. franciscaines

· En Co-editions Cerf-Editions franciscaines:  (cf. intervention de Jacques Dalarun)

· Septembre 2008 « Les Fioretti »,  

· Novembre 2008  « Les Vies de saint François d’Assise » de Thomas de Celano, 

· Mai 2009 « François d’Assise vu par ses compagnons » 

· Octobre 2009 « Documents de Saint François » (Totum)

Toutes ces actions et  manifestations se retrouveront dans un livret commun à toute la famille franciscaine , en cours de préparation. Merci de communiquer ce qui est, soit en projet soit déjà programmé,  dans votre région ou votre branche.

INSTRUCTION DE LA CONGRÉGATION POUR LES INSTITUTS DE VIE CONSACRÉE ET LES SOCIÉTÉS DE VIE APOSTOLIQUE (11 mai 2008).

	INSTRUCTION DE LA CONGRÉGATION POUR LES INSTITUTS DE VIE CONSACRÉE ET DES SOCIÉTÉS DE VIE APOSTOLIQUE

(11 mai 2008)

VISITE DE BENOÎT XVI

À PARIS  ET 

À LOURDES

CHAPITRE INTERNATIONAL

DES NATTES

À ASSISE

L’ART, COMME UN ESPACE DE LIBERTÉ …

GIOTTO EN PRISON…

OUTILS POUR CÉLÉBRER

LE JUBILÉ
	Ce document romain, en date du 11 mai 2008, porte sur le service de l’autorité et de l’obéissance. Il est le fruit du travail de l’Assemblée plénière de la Congrégation pour les Instituts de vie consacrée et les sociétés de vie apostolique qui s’est tenue en 2005, et comporte 3 parties pour toucher toutes les dimensions de l’exercice de l’autorité dans la vie religieuse : les personnes consacrées, les communautés fraternelles à construire et l’accomplissement de la mission commune. Surtout, la vie consacrée trouve sa raison d’être dans une vocation particulière qui consiste à suivre le Christ et mettre en acte les conseils évangéliques par l’exercice des 3 vœux : pauvreté, chasteté, obéissance. Leur véritable compréhension demande souvent, aujourd’hui, une formulation nouvelle.


Le document a pour objectif d’éclairer ceux et celles qui s’engagent par le vœu d’obéissance, et plus encore ceux et celles qui exercent l’autorité par délégation reçue selon le droit et le charisme de chaque Famille religieuse. Il s’agit d’un service dans le but d’imiter le Christ. Le Supérieur religieux doit donc porter une grande attention aux personnes. L’écoute et le soutien fraternel permettent de construire la communion afin d’accomplir une mission assumée par tous.


Saint François d’Assise est cité de nombreuses fois (citation entière de la Lettre à un Ministre pour illustrer le cœur miséricordieux de l’autorité et son sens de la justice, de la charité, mais aussi dans le cas des « obéissances difficiles », pp. 647-648) :  


« Saint François d’Assise évoquait le cas où un sujet croit voir « des choses meilleures et plus utiles à son âme que celles que le supérieur lui ordonne »… Le saint d’Assise voit une obéissance parfaite là où le religieux ne rompt pas l’unité avec le supérieur et la communauté, disposé même à supporter des persécutions à cause de cela, « car celui qui supporte la persécution plutôt que de vouloir être séparé de ses frères demeure vraiment dans l’obéissance parfaite, parce qu’il livre son âme pour ses frères » (Admonitions III, 9, citée p. 648) ».

D’après La Documentation Catholique, n°2405, 6 juillet 2008


À l’occasion de la venue de Benoît XVI les 12-13 septembre à Paris et du 13 (soir) au 15 septembre à Lourdes (commémorant le 150ème anniversaire des Apparitions de la Vierge à Bernadette), la Famille Franciscaine s’est rendue présente. Lors des Vêpres à la cathédrale Notre-Dame de Paris, le 12 septembre, où étaient conviés les religieux et religieuses d’Ile-de-France, lors de la messe sur l’Esplanade des Invalides le 13 qui a rassemblé 260.000 personnes, ainsi qu’à Lourdes où chaque journée avait une coloration particulière : ouverture internationale, jeunesse, accueil des malades. Des moments forts de vie en Eglise, de ferveur, ont été vécus lors des différentes rencontres, que ce soit à Paris ou à Lourdes. Des discours de grande tenue ont été prononcés, notamment au Collège des Bernardins le 12 septembre.


Un ouvrage (parmi d’autres) regroupe tous les discours et interventions de Benoît XVI :

Benoît XVI en France, 12-15 septembre 2008. Coll. « Parole et Silence », 


Ed. Lethielleux, 126 p., 5 €.

J-L.P, d’après ce qu’il s’est vécu

Voir également La Documentation Catholique, n°2409, 5 oct. 2008


Les Ministres Généraux du 1er Ordre et du Tiers-Ordre Régulier convoquent un Chapitre international des Nattes pour célébrer le 8ème centenaire de la fondation de l’Ordre des Frères Mineurs. Il aura lieu du 15 au 18 avril 2009 à Assise. Une journée est prévue à Rome pour rencontrer le Pape.

Pour en savoir plus : www.capitolostuoie2009.org
D’après Fraternisas, n°146, août-septembre 2008 

Toutes les études menées en France sur  l’éducation par l’art ont conclu qu’il est facteur d’intégration sociale. Faire entrer l’art et la beauté dans les prisons, c’est créer un espace de liberté pour l’esprit.

Une expérience pilote intéressante a été faite à la maison d’arrêt de Loos, près de Lille, en y présentant des reproductions des fresques de Giotto évoquant les épisodes majeurs de la vie de St François. 

Du 4 octobre 2008 au 4 octobre 2009 est célébré le 8° centenaire du « commencement » de l’aventure franciscaine. François et quelques frères ont fait une démarche auprès du pape pur faire reconnaître ce mode de vie évangélique.

Il nous a paru significatif de faire circuler dans les prisons cette exposition itinérante, en bénéficiant de l’accompagnement de personnes formées, appartenant ou non à la famille franciscaine. Le ministère de la justice  soutient le projet.

L’exposition est composée de 25 reproductions photos spectaculaires 

(1. m. 50 x 1 m. 50). L’ensemble est complété par des textes de présentation générale. Chaque panneau pèse environ 4 Kg. Il faut environ 34 mètres linéaires.

Pour la réussite de cette exposition itinérante, il est important  de pouvoir s’appuyer sur un réseau de bénévoles, sur des personnes qui interviennent déjà dans des établissements pénitentiaires, sur des  associations proches du monde carcéral. 
Du 28 octobre au 4 novembre, l’exposition sera  à la maison d’arrêt des femmes, à Fleury-Mérogis. Ce sera une première. Ce cadeau de l’exposition sera ensuite offert en d’autres lieux, Bois d’Arcy, Metz, Uzerche... Vous pouvez nous aider ou proposer des volontaires.

Par ailleurs, l’exposition intéresse déjà l’association «  Aux captifs, la libération » qui a un rassemblement en juin 2009 sur le parvis Notre Dame de Paris.

Si vous désirez vous associer à cette forme d’action culturelle, voici l’adresse de l’association « Ars Latina »  qui est à l’initiative de cette proposition : Elisabeth de Balanda arslatina@gmail.com.

Vous pouvez aussi contacter Christian Guignot :               

                            guignot@noos.fr
qui fournira une fiche technique pour savoir comment s’y prendre afin de mettre en route une telle action à la saveur franciscaine.  Ce peut être aussi une démarche interculturelle pour les populations rencontrées. 








Fr. Thierry Gournay


Le 4 octobre dernier s’ouvrait, par la fête de Saint François, l’année jubilaire du 8ème centenaire de l’approbation de la Règle (voir, au début de ce Bulletin, le calendrier des manifestations prévues jusqu’au rassemblement national de la Famille franciscaine à Lourdes, du 24 au 26 octobre 2009). Plusieurs outils sont à votre disposition pour le jubilé : un livret commun à toute la Famille, qui contient l’ensemble des propositions de l’année 2009, une affiche du jubilé, un marque page, des T shirts (7 euros), une cuvée spéciale « Jubilé » destinée à financer le transport des enfants et des jeunes pour le rassemblement (5 euros la bouteille).

Tous ces outils sont à votre disposition à l’adresse suivante : « Jubilé 2009 », Grottes de Saint Antoine, 41 avenue Edmond Michelet, 19100 Brive. E-mail : fratgsa@fratgsa.org
Vous les trouverez également auprès des responsables régionaux de la Fraternité Séculière franciscaine et dans les communautés religieuses.

Fr. Nicolas Morin, ofm  




Rédacteur en chef du Bulletin du SCF, Fr. Jean-Louis Paumier informe de son changement de Fraternité, ayant quitté Rennes pour Paris. 

Adresse : Les Franciscains, 7 rue Marie-Rose, 75014 Paris. 

Courriel : jlouis.paumier@laposte.net)
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FRÈRES MINEURS FRANCISCAINS

	OUVERTURE DE 

L’ANNÉE JUBILAIRE

STATISTIQUE DE L’ORDRE DES FRÈRES MINEURS

VERS LE CHAPITRE

GÉNÉRAL

COMMUNIQUÉ DE L’ASSOCIATION

« SOLIDARITÉ

FRANCISCAINE »

RÉOUVERTURE DE L’ACCUEIL DE LA MAISON FRANCISCAINE DE 

SAINT-PALAIS

(Pays Basque)

CONTRBUTION DU FRANCISCAIN

STÉPHANE PIAT

À LA BÉATIFICATION DES PARENTS DE

SAINTE THÉRÈSE


	
La fête de Saint François revêtait, cette année 2008, un caractère exceptionnel puisque l’on célébrait l’ouverture de l’année jubilaire de la fondation de l’Ordre des Frères Mineurs (1208-1209). Il ne s’agissait pas seulement de célébrer la naissance d’une branche particulière de la Famille Franciscaine, mais aussi de faire mémoire des commencements du charisme insufflé par Saint François qui allait se perpétuer dans les différentes branches se rattachant à lui. Toutes les branches de la Famille ont commémoré cet événement avec solennité en tous lieux (notamment à Orsay avec plusieurs engagements dans la Fraternité Séculière le 5 octobre. La célébration du 4 octobre étant présidée par Mgr Michel Dubost, évêque d’Evry). Quelques autres exemples : à Paris, la célébration festive a été suivie d’un buffet ainsi qu’en diverses villes. Le lendemain, 5 octobre, avait lieu la consécration de l’autel de l’église Saint François d’Assise (Paris 19ème) par Mgr Jean-Yves Nahmias, évêque auxiliaire de Paris qui remplaçait le cardinal André Vingt-Trois, Archevêque de Paris, appelé par Benoît XVI au Synode des Evêques qui commençait ce même jour. Plusieurs membres de la Famille Franciscaine étaient présents. À Vezelay, se déroulait la 11ème marche de jeunes professionnels d’Ile-de-France et de Province « sur les pas de Saint François ».

J-L.P


Au 31 décembre 2007, l’Ordre des Frères Mineurs comptait 15.030 frères. Ce qui se décompose ainsi : 6 cardinaux, 15 archevêques, 86 évêques, 10.228 frères prêtres, 69 diacres permanents, 456 frères se destinant au ministère presbytéral, 2.180 frères laïcs. Ce qui donne un total de 13.040 Profès solennels. Il y a 1.603 Profès temporaires (1.126 se destinant à la prêtrise, 232 n’ayant pas fait ce choix). L’Ordre comprend 387 novices. Il y a 614 postulants. La Province du Bx. Pacifique -France-Ouest- comprend 150 frères. La Province franco-belge des Trois-Compagnons comprend 110 frères.


Ces statistiques viennent en complément de celles publiées dans le Bulletin n°28, p. 4, reprenant les chiffres donnés par le bulletin mensuel Fraternitas éditée par la Curie Générale des Frères Mineurs.

D’après Acta Ordinis Fratrum Minorum, Janv-Avril 2008


Le Chapitre Général aura lieu du 24 mai au 20 juin 2009 à Sainte Marie des Anges, à Assise. Le choix du thème, soulignant l’aspect missionnaire de l’annonce de l’Evangile, se situe dans la continuité des précédents chapitres. L’organisation technique se poursuit, mettant l’accent sur une communication plus grande : il est ainsi possible d’avoir accès aux informations sur le site internet de l’Ordre « au sein duquel il existe une aire publique consacrée au Chapitre Général » : http://www.ofm.org/capgene09

Il est possible d’y télécharger des textes et documents préparatoires. Les Présidents des Conférences de l’Ordre ont choisi de ne pas envoyer de documents papier, mais de tout envoyer par courrier électronique ou via le site internet du Chapitre.

D’après Fraternitas, n°146, août-septembre 2008

complété par Fraternitas, n°147, octobre 2008


Je vous communique l'adresse du site de l'association Solidarité Franciscaine. 

http://solidaritefranciscaine.fr 


Solidarité Franciscaine est une association déclarée, régie par la loi du 1er juillet 1901, fondée par les frères franciscains français. Dans les pays et régions où s’exercent les activités des religieux franciscains, elle est un outil logistique au service :

du soutien des missions franciscaines, de la formation des futurs missionnaires franciscains, de la solidarité vis-à-vis des populations démunies, de la croissance humaine et du développement global.

Cette association a pour but : 

1. D’exercer la solidarité vis-à-vis des pays démunis spécialement en procurant des ressources pour la santé, le développement, l’éducation, la culture, aux personnes résidant dans les pays et régions où s’exercent les activités des religieux missionnaires franciscains.
2. De faciliter le rayonnement des Missions franciscaines en quelque lieu où elles sont implantées, en France ou à l’étranger ; à cet effet, de contribuer à leur connaissance par tous les moyens de communication.

3. De procurer des ressources pour les activités sociales ou culturelles confiées aux missionnaires franciscains.

4. Ménager aux missionnaires malades ou âgés, les soins et le repos dont ils ont besoin. A cet effet, entretenir ou acquérir tous immeubles utiles ou les aliéner suivant les nécessites ou mieux remplir le but de l’association. 

Cette association ne vit que par les dons, (elle a la capacité d'émettre des reçus fiscaux). Nous avons besoin de votre aide. 


Nous avons aussi besoin de vous pour mieux la faire connaître. N'hésitez pas à communiquer l'adresse de son site autour de vous, à toutes vos connaissances, à le mettre en liens sur votre propre site. 

                           Fr. Yannick Le Maou, ofm

                           Solidarité Franciscaine

                           7, rue Marie-Rose, 75014 Paris

                           http://solidaritefranciscaine.fr

L’Association Les Amis du Chemin de Saint-Jacques (64) informe que, depuis le 10 mars 2008, le gîte municipal  Maison franciscaine  de Saint-Palais, au Pays Basque, a réouvert ses portes à l’accueil de pèlerins et randonneurs. 


Ce lieu était anciennement le Couvent des Franciscains, fermé en septembre 2005 (cf. Bulletin du SCF n°16, p. 6).


Les hospitaliers volontaires accueillent les pèlerins du 10 mars jusqu’à la fin octobre, de 13h à 22h.




Pour plus de renseignements : 

                       maisonfranciscaine@gmail.com
Site internet :  www.maisonfranciscaine.over-blog.com
                   Tel : 05.59.65.90.77

Information du bulletin Ar Jakès (Association bretonne des Amis de St Jacques), n°47, juin 2008

transmis par Fr. Lionel Sonnet


À l’occasion de la béatification des parents de Sainte Thérèse, Louis et Zélie Martin, le 19 octobre 2008 à Lisieux, c’est l’occasion de se souvenir de l’historien de la famille Martin, le Franciscain Stéphane Piat (décédé en 1968). Cela a été rappelé, notamment lors des célébrations organisées à Alençon et à Lisieux, les 12 et 13 juillet 2008, à l’occasion du 150ème anniversaire de mariage du couple. En effet, si la réputation de sainteté de Louis Martin apparaissait déjà au lecteur des manuscrits autobiographiques de Thérèse, Histoire d’une âme, celle de Zélie (décédée d’un cancer du sein en 1877, alors que Thérèse avait 4 ans) est apparue peu à peu quand fut publiée, en 1946, l’Histoire d’une famille par Fr. Stéphane Piat, Franciscain, et que fut connue la correspondance familiale (218 lettres de Zélie et 16 de Louis). Ce sont ces échanges de lettres qui ont favorisé une demande commune de béatification des époux Martin. 


Rappelons que Fr. Stéphane Piat a également écrit sur plusieurs sœurs de Thérèse (Marie, Léonie) en 1966 et 1967, et d’autres ouvrages sur la vie d’enfance spirituelle de Thérèse aux Éditions Franciscaines.


C’est ainsi que s’est ouvert en 1957 le Procès en vue de la béatification de Louis Martin, à Bayeux. Il a été clôturé en 1969. Parallèlement, dans le diocèse de Séez, a été instruit le Procès concernant Zélie de 1957 à 1959. Les deux causes ont été confiées en 1971 à la Congrégation pour la cause des saints. Louis et Zélie ont été déclarés Vénérables en 1994. « Ensuite, il faut un signe, comme une attestation, comme une grâce donnée qu’on appelle le miracle pour pouvoir prétendre à la béatification » exprime le P. Thierry Hénault-Morel, curé d’Alençon. Ce signe est venu en 2002 avec la guérison d’un enfant italien, reconnu en 2003 par l’Archevêque de Milan.


La maison natale de Thérèse, à Alençon, abrite le lit dans lequel elle a vu le jour. C’est dans ce même lit qu’est décédée sa mère Zélie.

J-L.P, d’après La Croix, 15 juillet 2008

Et le Réveil Normand, 9 juillet 2008
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                 FRÈRES MINEURS CAPUCINS

	1ère RENCONTRE EUROPÉENNEE

DES DIRECTEURS

D’ÉTUDES THÉOLOGIQUES 

URGENCE DU DÉFI DE 

L’ ÉDUCATION .

LE VICAIRE APOSTOLIQUE POUR LES ÉMIRATS ARABLES NOMMÉAU CONSEIL PONTIFICAL POUR LA PASTORALE DES MIGRANTS

UN CAPUCIN BÉATIFIÉ À  BEYROUTH

(Liban)

RENCONTRE DES GARDIENS DE LA PROVINCE DE FRANCE

VISITEUR GÉNÉRAL

FERMETURE DE FRATERNITÉ

FRATERNITÉ 

DE PARIS –

BOISSONADE


	
La 1ère Rencontre internationale des Frères Mineurs Capucins directeurs de Centres d’Études Théologiques affiliés aux Universités pontificales s’est déroulée à Venise du 12 au 14 mai 2008. Le choix de Venise pour l’organisation de cette rencontre internationale a été voulu par le Ministre Général, Fr. Mauro Jöhri, en raison de son importance académique en Europe. Fr. Felice Cangelosi, Vicaire Général de l’Ordre, présidait la rencontre dont l’organisation était assurée par le professeur Thomas Dienberg, de Münster, la ville allemande où les Capucins dirigent la plus grande institution académique de l’Ordre.


En dehors des questions liées à l’organisation interne des études dans l’Ordre, la rencontre a également permis la mise en place d’un programme commun de travail entre les Études théologiques des Capucins de Milan, Venise, Rome, Campobasso (Italie du Sud), Strasbourg, Cracovie, Münster afin de créer une dynamique nouvelle. « L’actuel Ministre Général, a déclaré Fr. Gianluigi Pasquale, Directeur de l’Institut théologique Laurentianum de Venise, est convaincu que l’Europe a besoin que la branche capucine du poumon franciscain se revitalise ». Pour revitaliser leur charisme, les Capucins se proposent de suivre plusieurs voies : relire et redécouvrir les Constitutions de l’Ordre, réutiliser les institutions académiques pour répondre à l’urgence de l’éducation et de la formation, être présents dans l’esprit de Saint François « en étudiant sa Règle et la théologie à l’intérieur et sous la dimension franciscaine ». 


Fr. Gianluigi Pasquale a souligné que l’Ordre voulait, tout en évitant de tomber « sous le joug de la sécularisation », entrer en dialogue avec les réalités du monde contemporain (la réorganisation des Instituts et des Études théologiques devant y contribuer). Il évoque ensuite les vocations en plusieurs pays européens: « Dans le sud de l’Italie, les vocations capucines sont très nombreuses : le Centre d’Études Théologiques de Campobasso compte à lui seul 32 étudiants Capucins. En Italie du nord, par contre, à Venise et à Milan, on assiste depuis 5 ans à une baisse des vocations, bien que ces deux Provinces, avec leurs 400 frères, soient les plus nombreuses par rapport au reste de l’Ordre…. En France et en Espagne, les vocations capucines ne se comptent même plus sur les doigts de la main. Les Études théologiques survivent à travers d’autres structures, tenues par des Institutions religieuses ou diocésaines ». Fr. Pasquale termine en disant que ces situations entraîneront inévitablement « une fusion répétée et continue des Provinces » en Europe du Nord.

D’après Zenit, 3/07/08


Fr. Paul Hinder, Frère Mineur Capucin (Suisse), Vicaire Apostolique pour les Émirats arabes unis, a été nommé par Benoît XVI en juillet 2008 au Conseil Pontifical pour la Pastorale des Migrants et des Itinérants. Parmi les autres évêques qui y sont nommés, figure l’Archevêque de Paris, le cardinal André Vingt-Trois.

D’après La Croix, 15 juillet 2008


Des dizaines de milliers de personnes ont assisté, le 22 juin, à la béatification de Fr. Jacques Haddad, Frère Mineur Capucin décédé en 1954 et fondateur de l’Ordre des Franciscaines de la Croix du Liban, lors d’une cérémonie à Beyrouth. Le Président libanais, Michel Sleimane, un Chrétien Maronite, le Premier Ministre Fouad Siniora, un Musulman Sunnite, et le Président du Parlement, Nabih Berri, Musulman Chiite, étaient présents.

Ouest-France, 23 juin 2008


Du 24 au 25 septembre a eu lieu au Foyer Notre-Dame de Blois la dernière rencontre des Gardiens du triennat. Centrée sur le rôle d'animation du Gardien, elle a comporté un temps de réflexion et de formation sur l'écoute mutuelle que suppose la relation d'autorité. Les réflexions d'un témoin, l'échange des carrefours et l'apport de Madame Rudaz ont aidé les frères à mieux cerner les questions pratiques de communication dans les fraternités. 


Ce fut aussi l'occasion de tenir l'assemblée générale de l'Association de la Province de France et de faire le bilan de l'exercice 2007 avec l'expert-comptable.

Un temps à été consacré à la préparation du chapitre provincial qui aura lieu du 9 au 13 février 2009. Les dossiers retenus pour préparer la réflexion et les décisions seront finalisés, après l'élection des 23 délégués et envoyés aux frères en fin d’année.


Notre Ministre Général, Fr. Mauro Jöhri a chargé le Fr. Peter Rodgers, définiteur général, de visiter la Province de France début octobre pour aider tous les frères à renforcer leur engagement de fidélité à Dieu, à l'Eglise et à l'Ordre franciscain, et pour stimuler leur générosité missionnaire au service de nos frères et sœurs d'aujourd'hui. Cette visite a constitué un temps fort de notre vie fraternelle et une bonne étape sur notre route vers le chapitre.


Au début de l’été, le Ministre Général avec l’approbation de son conseil a décidé la fermeture de quatre de nos fraternités. En septembre, les frères ont quitté Hirsingue et Tours. Des frères restent encore pour quelque temps à Carcassonne et à Ribeauvillé-Dusenbach. A Carcassonne, les frères ont célébré la Saint François pour la dernière fois. Et, au pèlerinage de Dusenbach, où les Capucins sont présents depuis 1904, les adieux ont été célébrés lors la fête des ménétriers le 14 septembre 2008, dans l’attente d’une relève de la part du diocèse de Strasbourg. 


Les travaux de restauration du 32, rue Boissonade ont pris fin en septembre. A cette occasion, la mission de la fraternité locale - en coordination avec les services provinciaux et le pôle culturel -  a été redéfinie. Une quinzaine de chambres sont disponibles pour accueillir les frères de passage, lors des rencontres et commissions provinciales. La maison est aussi appelée à accueillir des frères venant d'ailleurs pour des séjours d'études ou l'apprentissage de la langue. Elle est également accessible aux membres de la famille franciscaine, dans la mesure des disponibilités. 
Nous rappelons quelques indications utiles :

Pour la fraternité S'adresser à (01.40.64.59.20) ou envoyer un mail au Frère Gardien : frighetto.hilario@wanadoo.fr. 

Pour les services provinciaux : 

Ministre :  ( provincial.france@capucins.net ) 

secrétaire provincial :  (secrétaire.france@capucins.net)

économat provincial : ( economat.capucins@orange.fr ) 

procure des missions : ( procure.missions@wanadoo.fr )  

Les archives ( archives.capucins@wanadoo.fr ) réaménagées sont à nouveau ouvertes 

la bibliothèque franciscaine des Capucins accueille volontiers pour recherches et documentation : ( bibliofranciscaine.capucins@wanadoo.fr ). Site : ( www.bibliothequefranciscaine.org )
 Fr. Joseph Sitterlé, secrétaire provincial
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              FRÈRES MINEURS CONVENTUELS

	LOURDES

ITALIE

CHOLET

NARBONNE

OFS
	L’été du centenaire a été riche dans l’accueil des pèlerins. Une quarantaine de bénévoles entre frères et membres des fraternités ont assuré l’accueil dans le pavillon Kolbe et ont garantie le lien avec la pastorale des sanctuaires. Une belle expérience de fraternité internationale dans une ville spirituelle internationale. 

Fin septembre, les frères de la Custodie se sont retrouvés pour un temps de formation permanente autour du frère Fabio Scarsato, de la fraternité de Trente. La réflexion était centrée sur la fraternité à partir des textes des Fioretti. 

Nos jeunes frères Jean-Luc Pinalie et Jean-François Auclair commencent leur dernière année de formation à Padoue. Cette année ils ont un jeune frère français au postulat de Brescia, Thomas Bourquerod.

Les camps de jeunes et enfants ont rythmé l’été par des nombreuses initiatives visant la formation des plus jeunes à la vie spirituelle à travers l’expérience de st. François.

Pour la st. François les frères ont organisé un colloque sur « la paix » animé par une journaliste de « la Croix » ayant comme invités M. François Léotard, Ancien ministre de la culture et de la défense et Mgr Périsset, Nonce Apostolique en Allemagne. Un colloque très suivi par les narbonnais et suivi de la messe présidée par l’évêque de Carcassonne et Narbonne, Mgr. Planet.

Les laïcs des fraternités de Perpignan, Narbonne et Minervois se lancent dans une opération missionnaire pour offrir la possibilité de découvrir notre spiritualité à d’autres personnes en recherche.

Informations envoyées par le Custode Provincial




SŒURS CLARISSES

	ÉLECTIONS

AU MONASTÈRE

DE VANDŒUVRE
	
Le 1er juillet 2008, les Sœurs du Monastère de Vandœuvre ont eu leurs élections.

Ont été élues : Sr. Marie-Noël, Abbesse

Sr. Marie-Rémi, Vicaire

Srs. Marie-Daniel, Marie-Luc, Marie-Cécile, Conseillères

D’après Vents d’Ouest n°75/Messagers de Paix, n°68, juillet 2008




ANNONCIADES

	CALENDRIER 2009
	Comme chaque année, le monastère de Thiais (Val de Marne) édite un calendrier enluminé aux Editions Médiaspaul. Celui de 2009 veut marquer les « 800 ans de vie franciscaine ». Ainsi, illustrations et textes sont centrés sur Saint François d’Assise.

Monastère de l’Annonciade, 38, rue J-F Marmontel, 94320 Thiais. 

Tel : 01.48.84.75.58. Courriel : www.annonciade.org
D’après l’information reçue




SŒURS FRANCISCAINES

	FRANCISCAINES SERVANTES 

DE MARIE

(Blois)

INSTITUT DES SŒURS DE 

SAINT FRANÇOIS

D’ASSISE

CHAPITRE

GÉNÉRALE DES

FRANCISCAINES

MISSIONNARES

DE  MARIE
	
Du 15 avril au 15 juin 2008, la Maison Mère des Sœurs Franciscaines Servantes de Marie, à Blois, a accueilli 8 jeunes Sœurs venues de l’Inde, de Madagascar et des missionnaires du Tchad, pour un temps de formation franciscaine et un approfondissement du charisme fondateur. Après 8 jours de rencontres entre Servantes de Marie, il y a eu l’accueil de 4 Sœurs africaines de l’Union de Saint François de Seillon. Une Sœur de cette congrégation a animé, pendant la semaine, une formation sur la spiritualité franciscaine. Les Sœurs sont ensuite allées à Rome et Assise pendant les deux premières semaines de mai.

D’après Notre Dame de la Trinité, n°1173, juillet-août 2008


Réunies en Chapitre Général à Chevilly-Larue, en juillet 2008, les sœurs ont procédé à l’élection d’un nouveau Conseil Général.

Ont été élues :

      Sr. Elisabeth Robert, Supérieure Générale

      Sr. Marie Parguel, Assistante Générale

      Srs. Lucie Amana, Montserrat Punti Rovira, 

              Marie-Josèphe Perraud, Conseillères

      Sr. Marie-France Gautier est secrétaire générale

      Sr. Ginette Pépin est économe générale.

Information reçue


Suite au Chapitre Général, les Franciscaines Missionnaires de Marie ont élu une nouvelle Supérieure Générale ainsi qu’un nouveau Conseil Général. 

Le prochain Bulletin du SCF, n°30, s’en fera l’écho. 




FRATERNITÉ SÉCULIÈRE

	CONSEIL NATIONAL DE LA FRATERNITÉ SÉCULIÈRE

FORMATION DES NOUVEAUX RESPONSABLE DE LA  FRATERNITÉ SÉCULIÈRE

JEUNESSE FRANCISCAINE

(JeFra)

ENFANTS,

JEUNES FAMILLES,

CÉLIBATAIRES

NOUVEAU SITE

INTERNET

DES GROUPEMENTS

DE VIE

ÉVANGÉLIQUE

(GVE)


	
Le Conseil  National de la Fraternité Séculière, qui a rassemblé 85 participants de 20 régions (délégués régionaux, délégués jeunes et assistants) à Poitiers les 11 et 12 octobre, a été l’occasion d’une réflexion sur les trois grandes priorités de la Fraternité aujourd’hui : 

· une attention renforcée à la formation, en particulier auprès des nouveaux venus dans les fraternités.  Pour tous ceux qui préparent leur engagement, une proposition de parcours type est en cours de réalisation. Parmi les autres actions en cours, il faut mentionner une nouvelle édition actualisée du document présentant le ‘Projet de Vie’ et un autre document reprenant la spiritualité franciscaine dans un style adapté à un public jeune. 

· les jeunes, qu’il s’agisse des jeunes enfants de familles faisant partie de la fraternité,  des jeunes de la  ‘Jeunesse Franciscaine’ (18-25 ans) ou des jeunes couples et célibataires se retrouvant pour une semaine pendant l’été.

· Le souci d’une meilleure communication aussi bien en interne entre les régions et entre les fraternités, qu’en externe, notamment auprès des instances ecclésiales et des personnes en recherche de spiritualité. Les célébrations autour du 8ème centenaire de l’approbation de la première règle de l’Ordre en 1209 devraient donner de multiples occasions de mieux faire connaître la famille franciscaine et faire rayonner le message de François.   


Ce Conseil National a également été l’occasion de renouveler en partie le Bureau National avec l’élection de Claudette Enfon comme nouvelle Trésorière nationale.


Le samedi soir, Mgr. Albert Rouet, archevêque de Poitiers, est venu  s’adresser aux participants pour leur partager sa confiance enthousiaste dans les  communautés locales de Chrétiens pour renouveler l’Eglise. Après tout, le thème spirituel introduit par le frère Didier Brionne, assistant national, n’était-il pas l’appel du Christ à François : « Va et répare mon Eglise ». Le Père Rouet a rappelé le rôle nouveau des prêtres pour créer du lien et mettre en relation les communautés locales diverses qui naissent un peu partout pour faire de l’Eglise une Eglise proche et exercer trois grandes missions : annoncer la foi, assurer la prière, et  exercer la charité.  Pour l’archevêque de Poitiers, François et la famille franciscaine rappellent à l’Eglise plusieurs grandes valeurs évangéliques : la pauvreté comme signe de l’annonce de l’Evangile (sans chercher à comptabiliser le résultat de notre action, à ‘faire du chiffre’), la gratuité à l’image de la gratuité de Dieu, la fraternité qui nous pousse à nous ouvrir aux autres avec leurs différences, enfin l’accueil de l’autre comme quelqu’un qui va nous enrichir, nous faire grandir. 

François Blanty


Pour répondre à la formation des nouveaux responsables (de fraternité, diocèse ou région), une formation sera donnée les 13 et 14 décembre (du samedi 10h au dimanche 16h) à La Clarté Dieu (Orsay). L’objectif est de travailler les composantes de la responsabilité comme service dans une perspective évangélique et franciscaine (écoute, autorité, etc…).

FORMATION : COMMENT UTILISER LA BOITE À OUTIL ?


S’adressant aux Responsables de Régions de la Fraternité Séculière, une journée de formation concernant son utilisation est prévue le 29 novembre à Nantes (Le Fort) de 10h à 17h. Le fascicule « Outils pour une formation franciscaine » publié en 2007 (cf Bulletin du SCF n° 24, p. 16) a eu beaucoup de succès.

D’après l’information reçue


Fin septembre 2008 s’est tenu à Orsay le 1er forum de la Jeunesse Franciscaine (16-30 ans), réunissant les membres concernés par les jeunes dans les 3 Ordres de la Famille Franciscaine. Les participants ont approfondi leur connaissance de la JeFra en travaillant, notamment, sur le texte de la promesse JeFra. 


Nous nous réjouissons de la nomination de Fr. Eric Bidot (Frère Mineur Capucin) et de Sr. Patricia Beduchaud (Franciscaine) pour accompagner la Jeunesse Franciscaine naissante. Outre le groupe JeFra lié à la Fraternité de Bitche, qui existe depuis plusieurs années, quelques groupes sont en cours de démarrage. Fin août 2009, une délégation d’une dizaine de jeunes français, issus de ces différents groupes, participeront en Lituanie à la 5ème Rencontre Européenne de la JeFra.


Les 2 semaines de vacances franciscaines en famille proposées en 2008 à Brive-la-Gaillarde ont affiché complet, et les participants en sont repartis ravis. En 2009, 3 semaines sont proposées (2 à Brive, 1 en Bretagne), et 1 semaine organisée par et pour des célibataires (30-45 ans) est à l’étude. Un camp pour les préadolescents (11-15ans) est en cours d’organisation. Au Conseil National à Poitiers (voir ci-dessus), la question des jeunes a été travaillée. Un effort particulier doit être fait pour prendre en compte les enfants et les préadolescents dans chaque Région, notamment lors des Rencontres Régionales. Pour les enfants, un petit journal devrait voir le jour.

Cyril Markt

Les Groupements de Vie Evangélique (GVE) ont refait leur Site Internet. En octobre, la Fraternité Séculière fait la une. Allez voir : vous y trouverez beaucoup d’informations.

Adresse : www.gve.cef.fr
D’après l’information reçue




FRANCISCAINS DE L’EMMANUEL


Un peu comme les Franciscains du Bronx dont la fondation est postérieure de deux ans, les Franciscains de l’Emmanuel ont été fondés au Canada en 1985 par Frère Denis, jeune québécois enthousiaste pour Saint François depuis l’âge de 11 ans, avec d’autres jeunes désireux de revenir aux sources de la vie franciscaine. 


Fr. Denis et Fr. Emmanuel (qui est Suisse) partagent le toit de leur maison, bâtisse accolée à l’église Notre-Dame-des-Sept-Douleurs à Montréal, avec une quinzaine de jeunes étudiants, jeunes professionnels, mais aussi des jeunes en difficulté venus de la rue ou tombés dans la drogue. Les repas sont pris ensemble. Depuis 23 ans, 600 jeunes ont ainsi bénéficié de cette vie fraternelle. « Notre charisme, c’est vraiment de vivre avec », résume Fr. Denis, assis dans le bureau à l’étage réservé aux Franciscains. 


Comme les Franciscains du Bronx, les Franciscains de l’Emmanuel insistent sur le port de l’habit, la fidélité à l’Église et l’importance de la prière qui occupe quatre heures de leur journée. Sans oublier la pauvreté : les Frères dorment par terre et ne vivent que des dons, en particulier des commerçants voisins. Dans le quartier de Montréal où ils sont implantés, il y a beaucoup de pauvreté (60% des habitants bénéficient du Bien être social (BS) –une sorte de RMI à la québécoise). Et la population de la rue s’est vue rejointe par des malades mentaux renvoyés de l’hôpital psychiatrique. Les Frères les aident, mais pas immédiatement : « Au début du mois, ils ont leur BS : pour les responsabiliser, nous ne faisons pas de distribution de nourriture. À la fin, ils n’ont plus rien : nous leur donnons alors de la nourriture, individuellement, quand nous les connaissons ». 


De temps à autre, les Frères organisent des tournées de rue : « Ici, les sans-abri ont entre 16 et 25 ans, raconte Fr. Denis. Ils viennent de familles éclatées. Avec les skinheads, les punks, le contact est facile… Quand on arrive avec notre habit, on a l’air originaux, spéciaux : un peu comme eux, quoi ! ».


Toutefois, les vocations peinent à se construire (quelques jeunes sont entrés, puis ressortis) : « Il y a beaucoup de fragilité dans la jeunesse », constate Fr. Denis. 


Alors les Frères sont toujours deux.  

VIE DES RÉGIONS

	ILE DE FRANCE
	RENCONTRE DU RÉSEAU FRANCISCAIN GUBBIO


Lors de la rencontre de mars 2008 sur le thème « Mon frère sans papiers », il avait été souhaité de mettre en place une journée de formation et information. Celle-ci aura lieu le 15 novembre, de 9h à 17h, chez les Franciscaines Missionnaires de Marie, 34 av. Reille, à Paris. Il y sera question de l’immigration, avec également des témoignages, ainsi qu’un apport sur les Cercles de Silence.

D’après l’information reçue
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            II - JUSTICE ET PAIX

IMMIGRATION : CRAINTE QUE LA FRANCE NE S’ÉCARTE DES VALEURS HUMANISTES


Alors que les Évêques de France se sont prononcés par l’intermédiaire du Conseil d’Églises Chrétiennes en France dans une déclaration appelant au respect des valeurs humaines en ce qui concerne les politiques migratoires, le 14 mai 2008 (cf. Bulletin du SCF n°28, pp. 1 et 13 à 15), Mgr Michel Santier, évêque de Créteil, va plus loin. Dans un communiqué publié après l’incendie du Centre de Rétention de Vincennes, il s’est interrogé aussi dans le contexte de la Directive « Retour » votée le 18 juin 2008 par les parlementaires européens (voir également Bulletin du SCF n°28) : 


« Notre pays, comme l’Europe, ne sont-ils pas en train de s’écarter des valeurs humanistes du respect de la dignité de chaque personne en se concentrant uniquement sur l’économique, au détriment du sens de l’homme ». 


Entre la régularisation massive et celle au cas par cas, il y a, selon lui, « d’autres critères à chercher ensemble », tel que le travail, la volonté d’intégration, le lien avec les communautés humaines ou religieuses, humanitaires.

D’après La Croix, 30 juin 2008 

LES FRANCISCAINS SUR LES CÔTES D’ESPAGNE LUTTENT POUR LES DROITS DES MIGRANTS


Chaque année, depuis les côtes marocaines jusqu’en Espagne, des milliers d’émigrés risquent leur vie et tentent leur chance pour entrer en Europe. Au bout du chemin, il y a l’espoir d’une vie meilleure. Mais, une fois la frontière passée, la réalité est souvent différente. Pour tous ces sans-abri, sans papiers et sans emploi, de Ceuta (qui est une enclave espagnole en territoire marocain) à Algesiras, les Frères Franciscains de la Croix Blanche sont là, apportant aide et réconfort. 

D’après Pax et Bonum, 1er juin 2008

CERCLE DE SILENCE EXCEPTIONNEL A PARIS A L’OCCASION DE LA VENUE DU PAPE LE 12 SEPTEMBRE.


A l’occasion de la venue de Benoît XVI en France, un Cercle de Silence exceptionnel a eu lieu à Paris sur le parvis de l’Eglise Saint Bernard (Paris 18ème) le 12 septembre, de 18h30 à 19h30) afin d’alerter le Pape et les responsables des autres Religions pratiquées en France sur la situation difficile faite aux étrangers sans titre de séjour, demandant aux représentants des différentes religions d’interpeller les pouvoirs publics (Benoît XVI, arrivé à Paris en fin de matinée, rencontrait ensuite le Président de la République) « afin de les conduire à se souvenir qu’ils sont au service du bien être de tous les hommes ». 120 personnes ont participé à ce Cercle de Silence. 


Le Cercle de Silence, qui se tenait une semaine après, le 19 septembre, de 18h30 à 19h30, rassemblait 180 personnes place du Palais Royal, devant le Conseil d’Etat.

J-L.P, d’après les informations reçues

NAISSANCE D’UN CERCLE DE SILENCE À VERSAILLES


La Fraternité Séculière franciscaine de Versailles a été lancé le 9 octobre 2008 à Versailles, s’inspirant de l’initiative des Franciscains de Toulouse en 2007. Il aura lieu chaque 2ème jeudi du mois (13 nov., 11 déc…).


Plusieurs Associations y participent (dont les Diaconesses de Reuilly, Réseau Education Sans Frontière (RESF), la Cimade, l’Eglise Réformée de France, la Pastorale des Migrants, le CCFD. 

D’après l’information reçue
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 III – À TRAVERS LE MONDE

	GRANDE BRETAGNE

BOSNIE ET HERZÉGOVINE

BRÉSIL

BRÉSIL

BOLIVIE

QUITO

(EQUATEUR)

SINGAPOUR


	GRANDE BRETAGNE : LES FRANCISCAINS ANGLICANS


Fondés en 1920 par un anglican d’origine indienne, les Brothers of Saint Francis of Assisi (BSFA, ou Franciscains anglicans) sont environ 200 à travers le monde, dont 50 en Grande Bretagne. Depuis 5 ans, 4 frères vivent à Cantorbéry. Ces frères anglicans, en bure brune, poursuivent la tradition franciscaine de leurs devanciers (arrivés en 1224) en hébergeant 8 laïcs âgés et pauvres. Des relations cordiales existent avec les Franciscains catholiques, qui ont ouvert un Centre d’Études Franciscaines depuis 1973 (voir dans la rubrique À travers les revues de ce bulletin).

D’après La Croix, 19-20 juillet 2008

CONSTITUTION DE L’ORDRE FRANCISCAIN SÉCULIER (OFS)


Le 10 mai 2008, après un long cheminement, a été constituée officiellement la Fraternité nationale de l’Ordre Franciscain Séculier (OFS) et reconnue la Fraternité nationale de la Jeunesse Franciscaine. Des élections ont été effectuées, élisant le Conseil national qui guidera la Fraternité pendant 3 ans.

D’après Fraternitas, n°145, juillet 2008

CRÉATION DU SERVICE FRANCISCAIN DE SOLIDARITÉ (SEFRAS) 


Les Frères Mineurs de la Province de l’Immaculée Conception (Sao Paulo) qui recouvre le Sud et Sud-est du Brésil, territoire où existent beaucoup de pauvreté et de violence, ont créé le Service Franciscain de Solidarité (SEFRAS). Cet organisme a pour objectif de promouvoir des initiatives de solidarité avec les pauvres. Coordonné par les frères, il est présent dans 5 États du Brésil (Sao Paulo, Spirito Santo, Rio de Janeiro, Parana, et Santa Catarina) et agit à travers 27 grands projets en faveur des enfants et des adolescents, des gens qui vivent dans la rue, personnes âgées, victimes du Sida, promotion de la formation et de l’éducation au travail. Le SEFRAS prend ainsi en charge plus de 5.000 personnes.

D’après Fraternitas, n°145, juillet 2008 

LES FRANCISCAINS ET LA LÈPRE


Les Frères Mineurs de la Province brésilienne de l’Immaculée Conception assurent, depuis 3 ans, le projet « Franciscains pour l’élimination de la lèpre », y impliquant également d’autres Provinces et étendant leur action suite aux demandes des autorités civiles. Le Brésil est le 2ème pays du monde quant aux malades de la lèpre.

D’après fraterrnitas, n°146, août-septembre 2008

LA PROVINCE DES FRERES MINEURS DE L’IMMACULEE CONCEPTION FÊTE SES 333 ANS


Fondée en 1675 par le Pape Clément X, la Province de l’Immaculée Conception fête ses 333 ans, bien que les premiers Franciscains arrivés au Brésil l’ont été en 1500 avec la découverte du pays par le portugais Cabral.

D’après Fraternitas, n°147, octobre 2008

CENTENAIRE DES « ÉCOLES DU CHRIST »

Le centenaire de cette œuvre, née en décembre 1907 avec la fondation d’un centre de formation pour les fils de mineurs et des paysans pauvres, a été célébré du 6 au 9 juillet 2008. Les écoles se sont multipliées depuis 1921. Une Association a été constituée en 1960. Les « Ecoles du Christ » sont une œuvre de la Province de Saint Antoine de Bolivie.

D’après Fraternitas, n°146, août-septembre 2008

3e CONGRES MISSIONNAIRE EN AMERIQUE


Le 3ème Congrès missionnaire en Amérique s’est déroulé du 12 au 17 août 2008 sur e thème « l’Eglise comme disciple missionnaire ». Plus de 3000 personnes y ont participé, dont une trentaine de Frères Mineurs. Parmi les intervenants figurait le cardinal Oscar Rodriguez Maradiaga (cf. Bulletin du SCF n°28, p. 19).

Pour en savoir plus : http://www.cam3ecuador.org
D’après Fraternitas, n°147, octobre 2008

LA CUSTODIE DES FRÈRES MINEURS DE SINGAPOUR A 50 ANS


Le 13 juin 2008, les Franciscains de Malaisie, Singapour et Brunei ont célébré le 50ème anniversaire de la fondation de la Custodie de Saint-Antoine (1958-2008), dépendant de la Province du Saint-Esprit en Australie et Nouvelle Zélande. Les Frères sont aujourd’hui 32 (20 Profès Solennels et 12 en formation initiale).

D’après Fraternitas, n°145, juillet 2008
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                  IV – LIVRES

À L’ORIGINE DES FIORETTI : LES ACTES DU BIENHEUREUX FRANCOIS ET DE SES COMPAGNONS. Introduction par Jacques DALARUN, traduction Armelle LE HUËROU, révision par Jacques DALARUN et Olivier LEGENDRE. Coll. « Sources Franciscaines », Editions Franciscaines – Editions du Cerf, Paris 2008, 284 pages, ISBN 978-2-85020-234-6, 19 €.


De nombreux ouvrages retraçant la vie de Saint François d’Assise ont été écrits, parfois plus anciens que les célèbres Fioretti fixés en toscan avant 1396 et qui ont été maintes fois recopiés. Depuis 1902, avec la publication par Paul Sabatier de l’édition des Actes du Bienheureux François et de ses compagnons (Actus beati Franciscus et sociorum ejus), on sait que les 53 chapitres sont la traduction d’un manuscrit original en latin qui comportait nettement plus d’épisodes. Ce texte, plus copieux et plus authentique, n’avait jamais été traduit en français. C’est maintenant chose faite grâce à la compétence de Armelle Le Huërou qui a réalisé un travail de grande qualité (elle a assidument fréquenté la Bibliothèque Franciscaine de Rennes pour trouver les ouvrages indispensables à ses travaux de traduction). 


L’auteur de cette recension, qui était alors bibliothécaire de la Bibliothèque Franciscaine de Rennes, en profite pour lui exprimer toute sa gratitude.


La traduction a été réalisée sous la direction de Jacques Dalarun, révisée par lui-même et Olivier Legendre.


Il a effectivement paru indispensable, dans la nouvelle collection Sources Franciscaines, 

destinée pour une part à détailler et, pour une autre à compléter le volumineux recueil François d’Assise, Écrits, légendes, témoignages, de donner la 1ère traduction française des Actes du Bienheureux François et de ses compagnons, ancêtre trop méconnu des célèbres Fioretti.

Fr. Jean-Louis Paumier, ofm

Voir également l’entretien avec Jacques Dalarun, La Croix 27-28 septembre 2008

et La Vie, n°3291, 25 sept. au 1er oct. 2008

SAINT FRANCOIS D’ASSISE OU LE MIROIR DU MONDE, par Joël SCHMIDT. Coll. « Biographie », DDB, Paris 2008, 273 p., ISBN 978-2-220-05995-2, 19 €. 


Que seraient le Christianisme et plus largement notre monde sans la figure lumineuse de Saint François, si populaire par son souci de la paix, son sens de la nature, son ardent désir de voir l’Eglise de son temps renouer avec la pauvreté ? Auteur de plusieurs ouvrages, l’écrivain Joël Schmidt, longtemps chroniqueur littéraire à France Culture, nous entraîne avec le talent du conteur sur les chemins d’Ombrie à la suite de François. Mais il ne faut pas s’y tromper : François ne recherche pas d’abord la sainteté pour lui-même, mais entend avant tout réveiller l’Eglise pour qu’elle retourne à l’Evangile dans un mouvement de ressourcement intérieur : « En cela, il préfigure déjà à sa manière la révolution religieuse qui sera lancée 3 siècles plus tard par les grands réformateurs tels Luther et Calvin ».

Outre une bibliographie assez abondante tenant compte des ouvrages contemporains (l’auteur rend particulièrement hommage au Fr. Eloi Leclerc qui a, pour lui, «le plus intense et le plus spirituel regard sur Saint François d’Assise », p. 271), Joël Schmidt s’interroge sur l’impact actuel des Franciscains dans la christianisation ou la rechristianisation du monde : « On a envie de dire très faible, voire nul. Mais qui peut savoir, puisque le disciple de François d’Assise travaille dans l’ombre et montre l’exemple d’un Christianisme originel hors de tout tapage médiatique ?»(Epilogue, p.265).

J-L.P

FRANÇOIS D’ASSISE. HÉRITAGE ET HÉRITIERS, par Thaddée MATURA. Coll. « L’histoire à vif », les Editions du Cerf, Paris 2008, 144 pages, 13 €.


Il y a 8 siècles, en 1209, François et ses compagnons reçurent l’approbation du Pape Innocent III de « vivre selon l’Evangile du Christ ». Ce fut la naissance officielle du mouvement franciscain qui ne cessa, avec des hauts et des bas, d’être présent tout au long de vie de l’Eglise. Au début de ce XXIème siècle, il y occupe encore une place non négligeable. Fr. Thaddée Matura, Franciscain, bibliste, auteurs de nombreux ouvrages, fait le point sur l’héritage formidable laissé par François, et s’interroge sur l’identité franciscaine. Il en dégage ses valeurs fondamentales qui interpellent tous les Chrétiens.

D’après la présentation de l’éditeur

FRANÇOIS D’ASSISE ET LE SULTAN, par Alain ABSIRE. Coll. « Littérature », Petite Renaissance, Paris 2008, 338 pages, ISBN 978-2-7509-0390-9, 8,50 €.


Printemps 1219 : François d’Assise, assoiffé de Dieu jusqu’au martyre, embarque pour les croisades. Désireux d’apaiser les loups qui se disputent la Terre Sainte, il part à la rencontre du puissant Sultan d’Égypte Malek-al-Kamel. Tandis que, dans une folie de massacres et de sang, se succèdent sièges et batailles, ces deux figures hors du commun nouent un étrange dialogue. Fragiles moments de grâce où tout paraît possible, où, ignorant la rage des guerriers de Dieu, le Sultan et le Saint entrouvrent soudain l’unique chemin de paix. 


Ce petit livre est l’édition en format de poche de l’ouvrage, paru en grand format sous le titre Le Pauvre d’Orient  (Presses de la Renaissance, Paris 2000). 

Fr. Gwénolé Jeusset, Franciscain à Istanbul, en avait fait une recension parue dans l’ancien Bulletin du Service de Documentation Franciscaine, n°104, pp. 91-98.


La rencontre de François et du Sultan prolonge ainsi une quête toujours d’actualité : la rencontre, conflictuelle et féconde, entre Islam et Christianisme. Un défi majeur et incontournable pour le présent et l’avenir. 


Et l’on sait que, après quelques difficultés en septembre 2006 (cf. Bulletin du SCF n°19 et 20), Benoît XVI s’y trouve particulièrement sensibilisé avec un certain nombre d’intellectuels musulmans qui font autorité dans l’Islam.

J-L.P

FRANÇOIS ET L’ITINÉRAIRE, par Claude-Henri ROCQUET. Coll. Chemins d’Assise, Éditions Franciscaines, Paris 2008, 46 pages, ISBN 978-2-85020-236-0, 9,50 €.


Claude-Henri Rocquet, qui a publié en 2005 Saint François parle aux oiseaux dans la collection Chemins d’Assise (cf. Bulletin du SCF n°14, p. 27), présente ce nouvel ouvrage en faisant référence au tableau du peintre Van Eyck Saint François recevant les stigmates. Cette œuvre, l’une des moins connues du peintre flamand, diffère de la même scène représentée par Giotto. Se pourrait-il que le peintre de l’Agneau Mystique se soit inspiré de l’Itinéraire de l’âme vers Dieu de Saint Bonaventure. Effectivement, l’ouvrage de Bonaventure (notamment avec la place qu’y tient l’Analogie, clé du symbole et du symbolisme) éclaire la compréhension du tableau. 


Ce lien entre Jan Van Eyck et Saint Bonaventure n’avait jamais été fait. Il montre chez le peintre une théologie de la lumière comme, chez le philosophe mystique, une pensée de l’art et de la beauté ; une esthétique. 


Entre frère Léon représenté sur le tableau, plongé dans le sommeil comme les disciples de Jésus à Gethsémani, et Saint François qui porte les plaies du Christ, un Itinéraire se dessine.

D’après la présentation de l’éditeur 

EN CHEMIN AVEC FRANCOIS D’ASSISE, TÉMOIN D’HIER POUR AUJOURD’HUI ET POUR DEMAIN, par Pierre MORIN. Éditions de la Ramonda, Paris 2008, 166 pages, ISBN 978-916306-04-9, 22 €.


L’auteur est prêtre dans la Creuse. Son ouvrage, préfacé par Fr. Michel Hubaut, invite à un voyage spirituel ; carnet d’impressions qui ne se veut pas une étude savante sur la pensée de François mais chaque lieu visité est l’occasion de creuser quelques-unes des grandes intuitions de son charisme.

D’après la présentation de l’éditeur

PADRE PIO. DES FOUDRES DU SAINT-OFFICE À LA SPLENDEUR DE LA VÉRITÉ, par Joachim BOUFLET. Coll. «Biographie», Petite Renaissance, Paris 2008, 450 pages, ISBN 978-2-7509-0426-5, 9,80 €.


L’auteur, historien et consultant auprès de la Congrégation pour les Causes des Saints, également auteurs de plusieurs ouvrages, publie ici une biographie qui fait une large place aux écrits de ce « géant de la spiritualité », comme il le dit lui-même. 


Un ouvrage de plus sur ce saint Capucin canonisé en 2002 par Jean-Paul II ? Oui, mais Joachim Bouflet, loin des hagiographies habituelles, essaie d’aller au-delà des phénomènes mystiques extraordinaires qui jalonnent la vie de Padre Pio en posant une question importante : comment se fait-il qu’il ait été béatifié et canonisé près de 80 ans après sa condamnation par la Congrégation romaine du Saint-Office (1923) ? 


Ce travail restitue la grandeur d’un des plus grands saints du XXème siècle.

J.L.P, d’après la présentation de l’éditeur

VIVRE AVEC DIEU VIVANT, par Alexis OLIGER. Éditions Salvator, Mulhouse 2008, 118 pages, 14,05 €.


Fr. Alexis Oliger, Franciscain à Metz, qui s’est illustré notamment comme missionnaire, journaliste, compositeur, propose ici un petit livre qui constitue une relecture de sa vie. En présentant l’ouvrage, le P. Charles Wackenheim prend l’image du temps de la moisson : « Arrivé au temps de la moisson, le P. Alexis Oliger nous offre aujourd’hui la gerbe de sa vie ». Cette « gerbe » se présente sous forme de 8 chapitres, toujours en relation avec Dieu, avec témoignages, réflexions, prières et poèmes.

D’après Fr. Marc Fabre 

dans Vents d’Ouest n°75/Messagers de Paix n°68, juillet 2008
LE SAPIN DE PERSONNE, par Jacqueline BARBIN. Illustrations de Marie-Laure VINEY. Les Éditions Franciscaines, Paris 2008, 36 pages, 15 €.


Psychothérapeute, Jacqueline Barbin écrit des contes pour enfants. Pour les 6-10 ans, c’est l’aventure d’un sapin resté seul sur le trottoir le jour de Noël. Marie-Laure Viney, auteur de nombreux ouvrages illustrés pour la jeunesse, illustre ce récit poétique avec beaucoup de fraîcheur.

J-L.P

NOUVELLES EDITIONS DE LIVRES AUX EDITIONS FRANCISCAINES (SEPTEMBRE) :

(  FRANCOIS D’ASSISE ET SES CONVERSIONS, par Pierre BRUNETTE

Coll « Découvrir », 158 p., 9,50 €

(  UN MAITRE A PRIER, par Eloi LECLERC

Coll « Découvrir », 88 p., 9 €
A PARAITRE EN NOVEMBRE 2008 AUX EDITIONS FRANCISCAINES ET AUX EDITIONS DU CERF


THOMAS DE CELANO. LES VIES DE SAINT FRANCOIS D’ASSISE. Vies du Bx François (Vita I), Légende de chœur, Légende ombrienne, Mémorial dans le désir de l’âme (Vita II – Traité des miracles), introduites par Jacques DALARUN, traduites par Dominique POIREL et J. DALARUN, révisées par son équipe. Coll. « Sources Franciscaines », env. 600 pages.

LA RENAISSANCE DES ÉTUDES FRANCISCAINES

Le Bulletin du SCF s’est fait l’écho de la publication, 30 ans après son interruption, de la nouvelle formule de la revue Études Franciscaines (voir Bulletin du SCF n°27, p. 25, et n°28, p. 22, ainsi que le Supplément Culturel au Bulletin n°28, p. 2 et 7-8 reproduisant la couverture de la revue). 


Fondée en 1899 par des Capucins, la revue Etudes Franciscaines a longtemps fait figure de référence : « Elle accueillait avant la guerre des signatures illustres », rappelle l’historien André Vauchez, spécialiste des pratiques religieuses. Sa publication avait été interrompue en 1877, avant que soit relancée une nouvelle formule. 


L’objectif du Comité de Rédaction est d’offrir un espace francophone de publication pour les chercheurs, mais aussi de diffuser l’état des recherches à tous. « La reprise des Études Franciscaines répond à un désir profond du monde franciscain, explique Fr. André Ménard, Ministre Provincial des Capucins de France, Directeur de la publication. Car, de l’avis des Franciscains et des chercheurs, le contexte a fortement changé. « De plus en plus de jeunes chercheurs en histoire, en art ou en philosophie, se tournent vers l’étude des sources franciscaines », confie André Vauchez. 


« Même si le titre reste le même, la revue a fortement changé d’allure puisqu’elle s’est ouverte au monde universitaire : « la reprise des Études Franciscaines est un événement significatif, estime Jacques Dalarun, historien du Moyen-Age. La France va pouvoir participer à la renaissance du débat international sur les Sources Franciscaines ». 


La revue est également devenue plus interdisciplinaire, puisqu’elle allie histoire, théologie, et même musicologie.


Ce pont lance entre le monde Religieux et Universitaire réjouit également les Franciscains. Comme le note Fr. Benoît Dubigeon, nouveau Ministre Provincial des Franciscains de France-Ouest, « l’étude est nécessaire pour agir en intelligence ».
Renseignements : www.bibliothequefranciscaine.org
D’après La Croix, 25 juin 2008

PRÉSENTATION DE LA TRADUCTION FRANÇAISE DES FIORETTI

Annoncée dans les Bulletins du SCF n°28, p. 21, la traduction française du texte latin à l’origine des Fioretti (pour la 1ère fois), ainsi que la nouvelle édition des Sources Franciscaines réalisée sous la direction de Jacques Dalarun, ont été présentés le 18 septembre aux Éditions du Cerf à Paris, en présence de plus d’une centaine de personnes. Michel Deleu et Fr. Thierry Gournay, respectivement Président et Directeur des Éditions Franciscains sont intervenus, retraçant respectivement l’Histoire de l’édition des Sources franciscaines et les Manifestations du 8ème centenaire de la fondation de l’Ordre franciscain. Jacques Dalarun a assuré la présentation de la nouvelle édition des Sources franciscaines (voir dans la rubrique Livres de ce Bulletin). Il avait auparavant rendu hommage au précieux travail réalisé par les FF Théophile Desbonnets et Damien Vorreux, Franciscains, qui avaient publié en 1968 le célèbre Totum. Celui-ci était devenu un modèle, suscitant divers travaux et traductions à l’étranger qui, au fil du temps, ont eux-mêmes dépassé le modèle français, appelant ainsi un nouveau travail qui, lui, soit désormais international : « Si le Totum français a jadis inauguré la série des anthologies nationales, le message que délivrera le nouveau Totum par ces associations originales (le Franciscan Institute de St Bonaventure à New-

York, l’Université Pontificale Antonianum à Rome et le Collège St Bonaventure près de Rome), c’est que la recherche ne peut qu’être internationale… », permettant ainsi un enrichissements par des apports réciproques et divers.

J.L..P, d’après l’intervention de Jacques Dalarun

Voir également La Croix, 27-28 septembre 2008

et La Vie, n°3291, 25 sept-1er oct. 2008
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            V - À TRAVERS JOURNAUX 

                       ET REVUES

(  Vents d’Ouest, n°75- Messagers de Paix, n°68, juillet 2008


Ce 3ème numéro commun aux Frères Mineurs de la Province de France-Ouest et de la Province franco-belge présente les tables des familles, ainsi que des charges et services des deux Provinces. Ce Bulletin est le dernier, puisque une équipe de 4 frères a été nommée pour lancer et animer le nouveau Bulletin qui sera commun aux deux Provinces.

(  Liens Fraternels, n°14, juin 2008


Le Bulletin des Capucins de France présente plusieurs témoignages de frères en mission, en France (paroisse, Centre d’Accueil…) ou en Ethiopie. Un article  rappelle la remise de la Légion d’Honneur au Fr. François-Marie Meyer le 29 mars. On trouve également le texte de la conférence de John Tolan à la Bibliothèque franciscaine des Capucins, le 1er février, présentant son livre Le Saint et le Sultan (cf. Bulletin du SCF n°24, p. 28).

(  Liens Fraternels, n°15, Automne 2008


Comme tous les Bulletins, la parole est donnée à des frères qui livrent leur témoignage (bien vieillir, Haïti, Algérie –avec le témoignage du frère de Fr. Hubert Le Bouquin- etc…). Un écho du Chapitre des Nattes à Blois, du 9 au 13 juin dernier, est donné, ainsi que des Clarisses à l’occasion du Rassemblement des Présidentes des Fédération, en février (cf. Bulletin du SCF n°27, p. 10). On trouve aussi la chronique locale de la Fraternité de Tours pour les années 2003 jusqu’à sa fermeture, en août 2008 Le Bulletin reproduit l’article de Raphaëlle Remande paru dans La Croix du 25 juin 2008 concernant la renaissance des Etudes Franciscaines (voir ci-dessus).

(  Liens Fraternels, Spécial Défunts n°3


Comme chaque année, un numéro spécial est consacré aux défunts de juillet 2007 à juin 2008. Durant cette période, 17 frères sont décédés

(  Mission franciscaine n ° 30 – novembre 2008

C'est une jeune indonésienne qui ouvre ce dernier numéro de l'année consacré à la présence des Frères Capucins de Rhénano-Westphalie et des Franciscaines de Reute à travers la tournée des procureurs des missions, suite au tsunami et au tremblement de terre. Fr. Marino Brizi, Capucin de Rome et présent à Madagascar depuis 25 ans nous conte le Centre St François d'Ambanja pour lépreux et tuberculeux alors que Sr Odile Delcambre a recueilli les propos d'une Annonciade apostolique africaine. Fr Anthony Dhass présente son ministère auprès des migrants tamouls en Alsace et Sr Marie Cadeau (PSSF) le pèlerinage à Rome de la caravane de l'Espérance avec la diaconie de Toulon. Enfin, vous pourrez faire connaissance avec le nouveau bienheureux capucin, Abuna Jacques de Ghazir, célébré comme le Saint Vincent de Paul du Liban et l'inspirateur des Sœurs Franciscaines de la Croix. Deux textes du + Fr. Sylvain Valentin et de Sr Marie-Bernard David nous permettront de découvrir la surprise de Noël et de laisser revivre en nous l'enfant. Pour finir, vous pourrez commander le calendrier 2009 par lequel les frères Capucins, les Sœurs Clarisses et les Sœurs Franciscaines vous invitent à prier avec eux et à penser chaque jour à leur mission dans le monde et à remercier le Seigneur pour la présence parmi nous des frères du Tamil Nadu.

(  Arbre, n°267, Juillet-août 2008


La revue nationale de la Fraternité Séculière de Saint François porte sur la naissance, particulièrement naître à différentes réalités (tout d’abord la naissance de l’enfant dans le monde, naître et faire naître à l’autre, à la différence…). On trouve également des propositions d’animation, à partir de la revue, pour des partages en fraternités. Figure aussi une présentation du Réseau franciscain Gubbio (pour une présence franciscaine aux enjeux de société) : cf. Bulletin du SCF n°27, pp. 2 à 4).

(  Arbre, n°268, Septembre-Octobre 2008


Ce numéro porte sur l’incarnation, vue sous divers angles (témoignages, lien avec le corps, la rencontre du Christ incarné chez François et chez Claire, la compréhension des miracles de Jésus comme Bonne Nouvelle incarnée…). Figure également une présentation de l’Abbé Franz Stock, frère de tous, créateur du célèbre « séminaire des barbelés » pour les séminaristes allemands prisonniers à la Libération.

(  Chemins de Saint François, n°46, juillet-août 2008


La revue missionnaire des Franciscains présente le voyage d’un frère vietnamien au Myanmar (ancienne Birmanie), touché par le cyclone Nargis début 2008 (le secrétariat des missions a d’ailleurs versé un don de 10.000 euros en faveur des sinistrés), l’initiative de la Famille Franciscaine en faveur de la paix à Nairobi.

(  Chemins de Saint François, n°47, septembre-octobre 2008


La revue fait mémoire des 25 ans du Projet Afrique, voulu en 1983 par le Ministre Général des Frères Mineurs (c’était alors Fr. John Vaughn). 856 Frères, venant du monde entier, ont œuvré et oeuvrent en 27 pays d’Afrique. Tandis que la Jeunesse Franciscaine grandit, il est aussi rappelé que plusieurs frères ont donné leur vie : Fr. Vjeko et Fr. Georges au Rwanda. Figure également un article sur les Frères Mineurs au Maroc. 

(  France-Suisse Info, n°10, septembre 2008


Le Bulletin de la Province de France – Suisse des Franciscaines Missionnaires de Marie présente le témoignage de sœurs de la venue de Benoît XVI à Paris et à Lourdes. Sr. Elzebieta témoigne de son expérience d’itinérance apostolique cet été, avec 3 frères jésuites et une sœur franciscaine dans la Creuse. Figure aussi le témoignage d’un stagiaire au Bureau de Genève de Franciscains International.

(  Peuples du Monde, n°426, septembre 2008


La revue de la mission catholique présente un grand reportage sur les Franciscaines Missionnaires de Marie au Maroc, rappelant leur histoire au Maroc (arrivée en 1912, à Casablanca, ainsi que leur action auprès des orphelins et des femmes –notamment avec la création d’un Centre de formation permanente des adultes au début des années 1970 à Anfa). Figure également la présentation des fraternités et leur action (à Marrakech, Meknès, etc…).

(  Évangile Aujourd’hui, n°219, juillet-août-septembre 2008


Dans sa chronique « L’Évangile à plusieurs voix », la revue de spiritualité franciscaine se penche sur l’étude de la 1ère lettre de Jean 1, 1-4 (Jésus et les 5 sens), avec présentation de plusieurs commentaires. On trouve également un témoignage sur la maladie d’Alzheimer et l’approche franciscaine face à la maladie et la souffrance mentale. Les Clarisses françaises  témoignent de leur centenaire de présence à Assise. On trouve également un article sur la nouvelle relance de la revue Études Franciscaines (cf. Bulletin du SCF n°28, p. 22, et dans ce Bulletin).

(  Notre Dame de la Trinité, n°1173, juillet-août 2008


La revue mariale et franciscaine publiée par les Capucins de Blois est consacrée aux vacances, en lien avec le repos en Dieu. À l’occasion des JMJ de Sydney en 2008, Figure une présentation de ce que sont les Journées Mondiales de la Jeunesse, rappelant leur origine depuis les premières JMJ de Rome en 1986. On trouve également une page sur les Cercles de Silence, présentant notamment les dates où ils se tiennent en plusieurs villes.

Un questionnaire à l’adresse des lecteurs de la revue est présenté, afin de mieux connaître les souhaits.

(  Notre Dame de la Trinité, n°1174, septembre 2008

Un article de la revue, qui fait référence ce mois-ci à la croix, porte sur la diversité des pratiques religieuses (25% des catholiques de France se déclarent pratiquants, mais seulement 7% vont à la messe tous les dimanche). Figurent plusieurs témoignages sur Fr. Sylvain, Capucin décédé recemment à Angers, qui fut un grand serviteur des pauvres. Dans le domaine de l’éducation, il est rappelé la nécessité d’être cohérent dans la responsabilité parentale et les engagements multiples qui peuvent en découler.

(  Notre Dame de la Trinité, n°1175, octobre 2008


Un article montre l’émerveillement de Luther pour la Vierge Marie. Figure également une présentation de Sainte Thérèse d’Avila, un autre sur la prière des psaumes. La revue présente le scénario sur le loup de Gubbio écrit par un laïc franciscain, Jean Durand, récemment décédé.

(  Les Grottes de Saint Antoine, n°13, juillet 2008


Ce numéro de la revue éditée par les Franciscains des Grottes de Saint Antoine (Brive) est particulièrement consacré à la Parole de Dieu. Fr. Michel Hubaut, qui a été Gardien de la Fraternité de 2006 à 2008, y livre son expérience de « rumination » de la Parole depuis plus de 40 ans. On trouve également une présentation de ce qu’est la Lecture contemplative de la Parole en groupe.

(  La Croix, 19-20 juillet 2008


Dans ses dossiers d’été sur les lieux spirituels, le journal évoque Cantorbéry (Grande Bretagne). Intitulé « le retour des Franciscains », un article présente l’implantation des Franciscains anglicans (4 frères) qui vivent depuis 5 ans à Cantorbéry : il s’agit là d’un retour dans ce qui fut la 1ère fondation anglaise des Franciscains (1224) après plus de 5 siècles d’absence. Dissous en 1538, les Franciscains anglicans ont repris la tradition d’hébergement au sein du Eastbridge Hospital (8 laïcs âgés et pauvres, dont 2 femmes membres du Tiers-Ordre franciscain). Un frère anglican enseigne au Centre d’Études Franciscaines, ouvert en 1973 par les Franciscains catholiques. Dans le campus verdoyant de l’Université de Kent, une soixantaine de Religieux et Religieuses de la Famille Franciscaine, venant du monde entier, suivent des cours de théologie et de pastorale. S’il n’existe pas de liens œcuméniques statutaires, les relations entre Franciscains catholiques et anglicans sont excellentes. Fr. Philippe Yates, Supérieur de la Communauté du Centre d’Études est d’ailleurs invité lors des rassemblements des Anglicans (notamment la Conférence de la communion anglicane à Lambeth qui s’est déroulée du 16 juillet au 3 août 2008; tous les évêques étant d’ailleurs logés sur le campus où se trouve le Centre –catholique- d’Études Franciscaines). 

(  La Croix, 22 juillet 2008


Dans le cadre de l’Année Saint Paul, le journal rencontre les communautés auxquelles s’adressaient les lettres de Paul. C’est ainsi qu’est présentée la ville d’Éphèse (Turquie) où il n’y a plus un seul chrétien : il faut aller à quelques kilomètres d’Éphèse, à Izmir, pour trouver des chrétiens avec la communauté des Capucins (3 frères), ainsi que 2 sœurs qui font vivre le sanctuaire de Meriem Ana (La maison de Marie). C’est ici, selon la tradition, que la Vierge Marie a suivi Saint Jean –dont le tombeau est à Éphèse- et a vécu ses derniers jours. 3 à 4000 touristes, dont 40% de Turcs, passent chaque jour. Benoît XVI y a célébré la messe lors de son voyage en Turquie en 2006. Même si ce sont les Turcs qui posent le plus de questions, les Capucins ne peuvent pas bâtir une nouvelle Église avec des gens de passage : « Nous sommes dans une période post-chrétienne et la Lettre aux Éphésiens nous aide à comprendre comment Paul, dans une période de préchristianisme, a présenté notre foi. À nous de nous en inspirer. Ce n’est pas dramatique d’être minoritaires… », exprime le Frère Tarcy. Le responsable de la communauté, Fr. Adriano, insiste en montrant qu’il faut reprendre le même élan que Saint Paul. Il y a au total 1.500 catholiques latins, avec un évêque italien à leur tête ( « Les adversaires du christianisme nous déclarent la guerre et, dans les mosquées, annoncent notre destruction complète », exprime t’il). L’évêque, Mgr Ruggero Franceschini, témoigne des vexations des autorités turques, d’un Islam parfois agressif et de la montée des chrétiens protestants évangéliques qui pratiquent aussi une évangélisation agressive.  

(  La Croix, 27-28 septembre 2008


L’excellent dossier de la rubrique Religion et Spiritualité de ce week-end rappelle les 800 ans d’existence des Franciscains. Un entretien de Jacques Dalarun à l’occasion de la publication de la 1ère traduction française des Actus réalisée par Armelle le Huërou (voir dans la rubrique Livres de ce Bulletin) est présenté : il y relate, de façon passionnante comme toujours, le contexte qui a abouti à la rédaction de ce texte à l’origine des Fioretti (figure également un extrait). Il est aussi indiqué que ce 1er travail entre dans une perspective plus large avec la réédition intégrale des Sources Franciscaines « avec un choix de textes plus complet (écrits de François d’Assise, Légendes, chroniques franciscaines, témoignages, bulles pontificales, pièces liturgiques, recueil de miracles, hagiographies) et de traductions qu plus près des sources originelles ».

On trouve ensuite l’actualité de la Famille Franciscaine, avec de nombreux témoins des différentes branches (Franciscains, Capucins, Clarisses, Franciscaines, Franciscains Séculiers) témoignant de la vitalité d’aujourd’hui, avec le désir de tous de « rendre actuelle la démarche de François d’Assise ».

(  Le Journal du Sud-Ouest, 5 octobre 2008


Le journal donne un écho de la publication des Sources Franciscaines, présentant plus largement Saint François.

(  La Vie, n°3290, 18-24 sept. 2008


Dans l’hebdomadaire qui relate le voyage de Benoît XVI en France (voir plus haut), Josette Gazzaniga, « membre des Cercles de Silence animés par les Franciscains » livre ses impressions et témoigne du Cercle vécu le 12 septembre (cf. rubrique Justice et Paix de ce Bulletin).

(  La Vie, n°3291, 25 sept.-1er oct. 2008


Le cahier des Essentiels de La Vie présente un numéro spécial consacré à Saint François à l’occasion de la traduction du texte source des Fioretti, avec un entretien de Jacques Dalarun et de larges extraits.

(  L’Appel de la Route, n°265, oct-nov-déc. 2008


La revue des Compagnons de Saint François donne des échos du chapitre international de Spa (Begique) en mai dernier, et de la route internationale qui s’est déroulée en Touraine (avec le vécu des différentes Bandes) en juillet dernier (cf. Bulletin du SCF n°27 et précédents).

(  Le Nouvel Observateur, n°2284, 14 au 20 août 2008


L’hebdomadaire a eu une heureuse initiative, offrant à ses lecteurs un petit livre présentant chaque tradition religieuse (Bouddhisme, Islam, Judaïsme) pour aider à la comprendre. Cette semaine, c’est au tour du Christianisme, intitulé Christianisme. Religion, cultures, identités. Il s’agit de l’ouvrage, avec une couverture indiquant le Nouvel Observateur, écrit par Jean Baubérot (paru sous le nom Petite Histoire du Christianisme, EJL 2008, librio n°858 : voir la recension faite dans le Bulletin du SCF n°27, p. 22).  

DVD

DOCUMENTAIRE POÉTIQUE ET MUSICAL SUR LES FIORETTI, par Virginie GAUDIN et Martine CHIFFLOT-COMAZZI. 25 € + 4 € de port


Un Documentaire poétique et musical, qui revient sur la tournée des Fioretti dans 12 églises du Brionnais et du Charolais en 2004, pour découvrir ou redécouvrir le message de François et de Claire. 

DVD à demander à ARCANE 17.

Des arts à la Grange, Chemier/ Le Bourg

71740 Saint Maurice lès Châteauneuf

Arbre, n°267, Juillet-Août 2008

CALENDRIER

(  8-9 NOVEMBRE 2008 : WEEK END DE FORMATION ORGANISÉ PAR LE COMITÉ INTERRELIGIEUX DE LA FAMILLE FRANCISCAINE. Thème « le sens spirituel et symbolique du Vendredi dans la Tradition musulmane ». Animateur : Saïd-Ali Koussay. Lieu : Couvent des frères capucins, 32 rue Boissonade, 75014 Paris

S’inscrire au Comité interreligieux de la Famille Franciscaine (27 rue Sarrette, 75014 Paris au 01.45.42.47.18 ou au 06.23.70.91.21)

(  8-11 NOVEMBRE 2008 : JOURNEES D’AMITIE AU MONASTERE DE L’ANNONCIADE A THIAIS (38 rue J-F Marmontel, 94320 Thiais. 01.48.84.75.58)

(  16- 20 DÉCEMBRE 2008 : Retraite sur l’humilité et la minorité de François d’Assise. Animateur : Fr. Dominique Pacreau, capucin. Lieu : ND de la Trinité (CS 2910 – 49029 Blois cedex, tel : 02.54.56.77.74. e-mail : foyer.ndt@wanadoo.fr)


PROPOSITIONS  DE L’ESPACE ACCUEIL FRANCISCAIN DE LILLE

Maison Saint François
2, rue Berthollet

59000

LILLE

Tel : 03.20.04.15.53

Courriel : eaf@franciscain.net
Site :http://www.maison-saint-francois.fr

(Le Site : http://perso.orange.fr/accueil_franciscain a toujours cours)

Saint François, d’hier à aujourd’hui. 

 les jeudi, 20h15-22h : 25 sept., 23 oct., 20 nov., 18 déc., 22 janv., 19 fév., 19 mars, 23 avril, 28 mai. 

Animation : Patrice et Corinne Delalande (03.20.09.83.68)

Découvrir l’Évangile de Marc :

 3ème mardi du mois (20h), avec Fr. Michel Leblanc ou Sylvie Devlies

Sur les pas de Maurice Zundel : « En marche vers notre vraie grandeur » 

Les 13 oct., 3 nov., 1er déc., 2 fév., 9 mars, 30 mars, 4 mai, 8 juin (20h30-22) 

avec le P. Jean-Marie Bonniez 

Courriel : jean-marie.bonniez@nordnet.fr
Groupe de prière : tous les lundis (17h30-18h30). Contact : M. Vezilier (03.20.38.55.74)

Partage d’Évangile : 2e et 4e mardis (9h15-10h30). 

Contact : M-F Rouvillain (03.20.70.57.32)

Séparés, divorcés, divorcés-remariés : écoute et partage.

 1ère rencontre : 26 sept.(20h15)

Contact : amawyd@orange.fr ou 03.20.79.58.10



PROPOSITIONS  DES CLARISSES DE POLIGNY






Monastère Sainte Claire

13 rue Sainte Colette

39800 Poligny

Tel : 03.84.37.11.40

mail : clarisses.poligny@free.fr
12 octobre : Dimanche franciscain

15 février Dimanche franciscain

6 mars : fête de Sainte Colette (eucharistie à 15h)

26 avril : Dimanche franciscain

20-24 juillet : Retraite franciscaine « Qui es-tu Seigneur et qui suis-je ? »
11 août : fête de Sainte Claire

27-30 août : 4 jours spécial jeunes pour chanter Dieu

4 octobre : fête de Saint françois et Dimanche franciscain

Si vous désirez publier des informations dans le prochain bulletin, nous vous demandons de nous adresser les informations avant le 15 décembre





Courriel : scf@franciscain.net
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