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LIVRES

THÉOLOGIE DES ÉMOTIONS structurée par l’expérience théâtrale, par Bernard FORTHOMME. Cerf, Paris 2008, 232 pages, ISBN 978-2-204-08288-4, 24 €.


Ce nouvel ouvrage de Fr. Bernard Forthomme, Franciscain à Paris, enseignant aux Facultés Jésuites de Paris (Centre Sèvres) et auteur de nombreux ouvrages, se propose d’étudier ce qu’est l’émotion. Dans le 1er volet de cette recherche, la vigueur de l’émotion s’appréhende surtout à partir de la poésie dramatique sous sa forme théâtrale. Le chapitre 6 étudie la relation entre la forme théâtrale et les Ordres Religieux, avec notamment les usages franciscains du théâtre (partant de l’exemple de François, la mise en scène de la naissance de Jésus à Greccio, la mise en scène de François lui-même, la prédication franciscaine).

D’après la présentation de l’éditeur 




CONFÉRENCES ET FORMATION
FORMATION FRANCISCAINE PENDANT L’ÉTÉ 2008


La Famille Franciscaine francophone organise tous les 2 ans une session d’études sur un thème et une période historique, dans le but de connaître et d’actualiser la tradition franciscaine. Le cours s’adresse aux Frères, Sœurs en formation initiale et à des laïcs intéressés au charisme franciscain. Le thème de cette année était : « Exigences spirituelles au temps des Réformes : du 14ème au 17ème siècles ».
D’après Fraternitas, n°145, juillet 2008

ROME : CENTENAIRE DE LA REVUE ARCHIVUM FRANCISCANUM HISTORICUM (AFH) : 1908-2008 


Le 8 mai 2008, en présence de Fr. José Rodriguez Carballo, Ministre Général des Frères Mineurs, une Journée d’Études s’est déroulée à l’Université Pontificale Antonianum à l’occasion du 100ème anniversaire de la revue Archivum Franciscanum Historicum (AFH), fondée en 1908. Son Directeur actuel, Fr. Pacifico Sella, OFM, en assurait l’orientation. 3 experts de haut niveau ont souligné la contribution de la Revue aux études de théologie et philosophie médiévales, son apport à la publication des sources de l’histoire franciscaine et son importance pour l’historiographie franciscaine.


La publication régulière d’AFH s’est intéressée à des événements, des personnes et des documents écrits de la Famille Franciscaine dans leur réalité multiple, se proposant ainsi d’être un instrument indispensable pour l’étude de son histoire. 

D’après Fraternitas, n°145, juillet 2008

COLLOQUES POUR LE 7ème CENTENAIRE DE LA MORT DE DUNS SCOT


Différents colloques ont eu lieu pour le 7ème Centenaire de la mort du philosophe et théologien franciscain, le Bienheureux Jean Duns Scot, mort à Cologne en 1308 (cf. Bulletin du SCF n°27, p. 19, et précédents). 


-La Johannes –Duns- Scotus Akademie a organisé, du 5 au 8 novembre 2008, des journées d’études à Cologne (Allemagne) ayant pour thème : « Unité et Amour de Dieu et des hommes chez Jean Duns Scot ».

-L’Université Catholique du Sacré-Cœur (Département de Philosophie) a organisé, en collaboration avec les Frères Mineurs de Lombardie (Italie) une session d’études à Milan du 7 au 8 novembre 2008 portant sur « l’appel de l’homme à l’infini ».

-Le Centro Cultural Cardenal Cisneros a organisé à Madrid, du 3 au 7 novembre 2008 des journées d’études ayant pour thème « Actualité de la pensée du Bienheureux Jean Duns Scot ».

-En Grande Bretagne, une célébration eucharistique a eu lieu le 14 septembre 2008 en la cathédrale d’Edimbourg (Duns Scot était écossais), et une journée d’études internationales a eu lieu au Centre franciscain International d’Etudes. 


À signaler que l’Université Pontificale Antonianum organise à Rome, du 15 au 16 janvier 2009, un Congrès intitulé « En chemin vers la vérité, actualité de la pensée de Jean Duns Scot » (pour en savoir plus : www.antonianum.eu et scotus@antonianum.eu).


À signaler également un Colloque Duns Scot qui sera organisé à l’Université de Strasbourg et aura pour titre : « La postérité de Duns Scot ». Il sera accompagné et soutenu, à la Bibliothèque Nationale Universitaire de Strasbourg (BNUS) par une série de conférences et par une exposition de souvenirs et d’œuvres d’art franciscains : « Ens infinitum, à l’école de Saint François d’Assise ». 
D’après Fraternitas, n°148, novembre 2008

ANNIVERSAIRES DES DÉCÈS DES FRERES DAMIEN ET THEOPHILE, CRÉATEURS DU TOTUM

Il y a 10 ans (c’était le 9 décembre 1998) décédait Fr. Damien Vorreux (cf. Bulletin du SCF n°29, p. 33) et 20 ans, en 1988, Fr. Théophile Desbonnets. Ces deux Franciscains érudits ont révolutionné notre accès à Saint François en publiant, il y a 40 ans, en 1968, Saint François d’Assise. Documents et premières biographies, bien vite appelé Totum (en latin : totalité). Pour la 1ère fois, le grand public disposait de la totalité des sources franciscaines en français. Des hommages leur ont été rendus à l’occasion du nouveau travail de traduction des Sources Franciscaines (avec, notamment, la publication des Actus : cf. Bulletin du SCF n°29, p. 29), dont l’ensemble sera disponible intégralement fin 2009). Dans un article du Messager de Saint Antoine, n°1257, décembre 2008, Pierre Moracchini rappelle cette épopée, montrant que ce travail de traduction s’enracine dès la fin de la Seconde Guerre Mondiale, « dans le cadre du scolasticat franciscain de Champfleury (près de Poissy), de jeunes frères mineurs enthousiastes travaillent à leur tour les écrits de Saint François et remanient les traductions de l’abbé Bayart (prêtre tertiaire qui avait publié une traduction et commentaire des opuscules en 1935). Parmi ces frères, Damien Vorreux, mais aussi le père Luc Mathieu, l’un des derniers témoins de cette période d’effervescence intellectuelle…. Au début des années 60, dans les locaux des Editions Franciscaines, rue Marie-Rose, à Paris, Damien Vorreux se lie d’amitié avec un religieux d’une année plus jeune que lui, Théophile Desbonnets ». Luc Mathieu révèle combien ces deux frères étaient différents : « Damien, c’était l’artiste, le littéraire, l’amateur de beau langage, alors que Théophile, le mathématicien, avait une approche des choses beaucoup scientifique, « rationaliste » pourrait-on dire ». C’est ainsi que Damien va initier peu à peu Théophile à la connaissance des sources franciscaines. Théophile se spécialise dans l’étude des biographies primitives. C’est dans ce contexte qu’émerge l’idée du Totum.

D’après Le Messager de Saint Antoine, n°1257, décembre 2008 

BENOÎT XVI SUR LES TRACES DE SAINT BONAVENTURE


Le Pape Benoît XVI ira le 8 septembre 2009 à Viterbe et à Bagnoreggio, lieu de naissance de Saint Bonaventure en 1221, Franciscain, Cardinal et Docteur de l’Eglise. Peu après son élection, le 19 avril 2005, il avait été invité par l’évêque de Viterbe, Mgr Lorenzo Chiarinelli, et par le maire de Bagnoreggio. Joseph Ratzinger est effectivement un spécialiste de Saint Bonaventure auquel il a consacré sa thèse d’habilitation au professorat en 1957 (« La théologie de l’histoire de Saint Bonaventure », publiée à Munich en 1959, et en 1988 aux Presses Universitaires de France (PUF) : voir Supplément Culturel au Bulletin du SCF n°13, pp 1 à 3).

J-L.P, d’après la Croix, 2 déc. 2008

NOUVELLES DES BIBLIOTHÈQUES

PARIS : TRANSFERT DE LA BIBLIOTHÈQUE PROVINCIALE DES FRANCISCAINS


Après l’aménagement des locaux, la Bibliothèque Provinciale des Franciscains, anciennement rue Sarrette, a été transférée au Couvent Saint François, rue Marie-Rose, avec également une restructuration des éléments existants, afin d’intégrer les ouvrages franciscains venant de Paris ou d’autres bibliothèques (en particulier celle d’Orsay) qui n’ont pas été transférés à la Bibliothèque Franciscaine des Capucins de Paris (cf. Supplément Culturel du Bulletin SCF n°23, p. 7), ainsi que les ouvrages concernant différents sujets. Elle est actuellement en cours de classement, avec transfert des ouvrages puis réorganisation de l’informatisation avec le logiciel Isis. Une équipe a été constituée afin de réaliser ce travail important et de longue haleine, sous la responsabilité de Fr. Luc Mathieu, Bibliothécaire Provincial, et de ses collaborateurs.


Nouvelle adresse : Bibliothèque Provinciale des Franciscains

7, rue Marie-Rose

75014 Paris

Tel : 01.40.52.12.70

E-mail : biblio@franciscains-paris.org

Rappel de coordonnées de la Bibliothèque Franciscaine Provinciale des Capucins :






32, rue Boissonade






75014 Paris. 






Tel : 01.40.64.59.36






E-mail : bibliofranciscaine.capucins@wanadoo.fr





Site: http://www.bibliothequefranciscaine.org
Le Site Internet de la Bibliothèque Franciscaine Provinciale des Capucins de Paris, très bien conçu, présente la vie la bibliothèque (activités organisées par l’Association), le catalogue informatisé de la Bibliothèque (ainsi qu’une partie de celle des Franciscains), le plan sommaire des Archives des Capucins de Paris etc.

 On peut y consulter le catalogue des ouvrages concernant les questions franciscaines de différentes Bibliothèques (notamment la Bibliothèque Provinciale des Franciscains, en réorganisation, et la Bibliothèque Universitaire de Strasbourg –BNUS-, etc…).
J-L.P

PARIS : CONFÉRENCE À LA BIBLIOTHÈQUE FRANCISCAINE DES CAPUCINS


Une Conférence a été organisée par les Amis de la Bibliothèque Franciscaine des Capucins de Paris, rue Boissonade à Paris, le 27 novembre 2008, autour d’un succès de librairie franciscain : « Le Bouquet sacré des fleurs de la Terre Sainte », ouvrage écrit par le P. Boucher, Frère Mineur Observantin, à Rouen en 1614. La conférencière était Marie-Christine Gomez-Géraud, Professeur de Littérature à l’Université de Paris Ouest Nanterre-La Défense.

D’après l’invitation



ARTICLES SPÉCIALISÉS

(  L’ÉDUCATION AU MOYEN AGE, ET LES MISSIONS FRANCISCAINES AUPRÈS DES GUARANIS AU XVIème SIÈCLE : Histoire du Christianisme magazine, n°42, mars-avril 2008


Le dossier de cette revue d’histoire de qualité présente un dossier sur l’enfance et le Moyen-Age. Si on a longtemps considéré que cette période considérait l’enfant tel un adulte, le dossier permet de nuancer cette approche révélant, notamment, un véritable souci éducatif. On voit en particulier que les moines apportent une attention bienveillante à l’éducation des garçons (mais aussi des filles), ainsi qu’en témoignent les Règles monastiques. La pratique du phénomène de l’oblation (des parents confient leur enfant au monastère pour son instruction –certains deviendront moines, mais pas de façon obligatoire-) est particulièrement étudié. Ce phénomène traverse tout le Moyen-Age, non sans difficulté car « trop d’enfants dans un monastère troublent la vie des moines, même si l’oblation est source de profit pour le monastère » (p. 35). Cette pratique disparaît à la fin du Moyen-Age par décision du Pape Martin V (pour illustrer le lien maître-élève , une photographie, extraite du célèbre film Le Nom de la Rose, est présentée : Le Franciscain Guillaume de Baskerville et son disciple, le novice Adso de Melk (novice Bénédictin dans le roman de Umberto Eco transformé en novice Franciscain dans le film). Figure également une étude sur l’explosion des écoles urbaines au XIIème  siècle, ainsi que l’épanouissement des Universités. Si l’article montre la précarité dans laquelle vivent certains étudiants, « la question de la rémunération des enseignants était aussi épineuse. Les membres des Ordres Religieux s’appuyaient sur leur communauté qui les entretenait et ils pouvaient se dispenser de demander de l’argent à leurs élèves alors que les maîtres séculiers ne disposaient pas de ces facilités et, comme les autres travailleurs urbains, ils estimaient que leur travail méritait une juste rémunération. Ils crurent un temps pouvoir exclure de l’Université les frères mendiants qui enseignaient gratuitement… » (p. 65). 


Le conflit qui opposa les maîtres séculiers aux maîtres réguliers est évoqué, avec le soutien de la Papauté qui apporta son soutien aux Ordres Mendiants (notamment aux Dominicains, mentionne Simone Roux, Professeur émérite de Paris VIII auteur de l’article). Enseigner à l’Université de Paris confère un grand prestige, et cela dès le XIIème siècle. Il y avait sans doute plusieurs milliers d’étudiants, venant du monde entier, à Paris vers la fin du XIIIème siècle. La revue présente le cycle des études, des diplômes.


Autre domaine. Dans le cadre d’une exposition présentée à Sarrebourg, ainsi qu’au Musée du Mans et au Musée d’Art Religieux de Fourvière (Lyon) de statues et retables en bois polychromes des XVIIème au XIXème siècles provenant des Missions Franciscaines et Jésuites du Paraguay, le Conservateur du Musée de Fourvière, Bernard Berthod, rappelle le contexte du XVIème siècle et l’œuvre accomplie par les Franciscains qui arrivent en 1542 au Paraguay, où ils fondent plusieurs missions « dont Yaguaron en 1585, puis Caazapa, la plus importante, en 1606. L’organisation de ces villages, moins rigoureuse que celle des Missions Jésuites, favorisa l’émergence d’un art où dominait la sensibilité indigène » (p. 73).


Les ateliers installés dans les Réductions Franciscaines et Jésuites visaient, par la peinture et la sculpture, à reproduire des modèles religieux (comme Saint François), exaltant la foi, dans le but d’orner des édifices religieux, mais aussi pour lutter contre l’inactivité des indiens : si l’on retrouve des copies baroques espagnoles ou italiennes, l’intérêt s’affirme aussi avec parfois la libre interprétation des indiens concernant ces œuvres : « c’est précisément de la rencontre des deux continents qu’est né cet art original, éminemment sacré » (p.74), donnant ainsi naissance à un style indigène : l’art baroque Guarani.

Pour en savoir plus : 

Exposition au Musée d’Art religieux de Fourvière, 8 place de Fourvière, 69005 Lyon

Tel : 04.78.25.03.04

Catalogue de l’Exposition :

 
Le bois des missions, sculptures baroques du Paraguay
Textes de Édouard Pommier, Bartomeu Melià, Ticio Escobar, Ferrante Ferranti,

Photographies de Ferrante Ferranti, 142 pages, 120 illustrations, 25 €. 

MUSIQUE

CONCERT DES ŒUVRES DE JACQUES DUPONCHEL, COMPOSITEUR FRANCISCAIN


Dans le cadre du festival Embarquement Immédiat de Valenciennes, et à l’occasion du 8ème Centenaire de la fondation de l’Ordre des Frères Mineurs, le chœur Harmonia Sacra a proposé, le 16 novembre 2008 à Valenciennes, un programme de concert exceptionnel consacré au compositeur franciscain Jacques Duponchel (1663-1685). Ce concert, organisé avec le soutien des Provinces des Frères Mineurs du Bx Pacifique et des Trois Compagnons, sera également donné en 14 lieux franciscains de France et de Belgique en 2009 : Paris le 16 avril (chapelle du Couvent St François), Toulouse le 17 avril, Brive (Grottes de St Antoine) le 19 avril, Lille le 26 juin (Sainte-Catherine), Bruxelles le 27 juin (Le Chant d’Oiseau), Bastogne le 28 juin (église des Franciscains), Lyon le 29 juillet (église St Bonaventure), Besançon le 30 juillet, Vézelay le 31 juillet (Basilique Sainte-Madeleine), Ronchamp les 1er et 2 août (Chapelle ND du Haut), Strasbourg le 5 août.

D’après Vie des Franciscains, n°1, octobre 2008

L’histoire franciscaine dans les revues scientifiques de l’Ordre, en 2007

ARCHIVO  IBERO – AMERICANO  (Madrid, Pères  Franciscains Espagnols), tome 67, 2007.

N°256-257, janvier-août.

José  GARCIA – ORO, ofm, et Maria José  PORTELA – SILVA,

« L’Université d’Alcala et ses relations extérieures dans l’Espagne de la Renaissance. Etude et documents »  (en espagnol ; p.5-307).

Sur les 116 documents publiés à partir de la p.50, 21, soit 18,10%, concernent le « Collège » franciscain San Pedro – San Pablo de l’Université d’Alcala de Hénarès, ainsi que le couvent San Francisco d’Alcala (période 1552-1600).

N°258, septembre-décembre.

José  GARCIA  ORO, ofm, et Maria de las Nieves  PEIRO  GRANER, 

« La Province franciscaine de Burgos : traditions et documents. L’inventaire et registre de Frère Manuel  GARAY (1745) »  (en espagnol ; p.461-675).

Ancienne Custodie de la Province de Castille, devenue elle-même Province dans la première partie du XVIe siècle. Sa présentation s’articule en six chapitres : le « cadre historique et géographique » (p.462-518) ; les réalisations documentaires et historiographiques des religieux  (p.518-543) ;  « les couvents de la Province à l’époque baroque » (p.543-553) ; publication de l’inventaire d’archives établi par fr. Manuel Garay (p.553-661) ;  répertoire détaillé des Ministres et des Chapitres Provinciaux, de 1515 à 1740 (p.662-670) ; et répertoire des religieux auteurs d’ouvrages imprimés (p.670-675). Dans la première partie, sont étudiés les débuts et les développements de la réforme de l’Observance (voir notamment p.486-499).

Antonio  DE  LA  PRESILLA  SASTRE, ofm, et Ramon  LOURIDO  DIAZ, ofm,

« Fr.Antolin Abad Perez, O.F.M. (13 février 1918-13 septembre 2007) » (en espagnol ; p.747-763).

Ancien directeur de l’Archivo… (1988-1997), auteur de nombreux travaux (le répertoire de ses ouvrages imprimés compte 124 numéros).

ARCHIVUM  FRANCISCANUM  HISTORICUM  (Grottaferrata près Rome, « Collège »  Saint-Bonaventure), tome 100, 2007.

Fascicule 1-2, Janvier-juin .

Carlo  PAOLAZZI, ofm, « La Regula non bullata des Frères Mineurs (1221), de la généalogie des manuscrits au texte critique » (en italien, puis en latin ; p.5-148).

Nouvelle édition de la Règle non approuvée de 1221, établie à partir d’une trentaine de « témoins » (non utilisés pour l’édition Esser de 1976), répartis en cinq « familles » de manuscrits, elles-mêmes divisées en sous-groupes. La présentation et l’analyse, en italien, de cette transmission manuscrite, occupe les p.5 à 124 ; le texte latin de la Règle de 1221 figure p ;125-148.

Giovanni  BOCCALI, ofm, éditeur, « Textes liturgiques anciens pour la fête de Sainte Claire (XIIIe-XVe siècles)… » (titre en italies, textes en latin ; p.149-220).

Textes présentés dans l’Archivum… de 2006, p.417-466 (en italien). Sont reproduits ici : l’ »Office rythmique » de la fête  (p.149-168) ; un fragment d’office (p.169-172) ;  l’Office de la Translation (p.173-180) ; la « Légende » de l’Office (p.180-184) ; une cinquantaine d’hymnes, séquences et fragments liturgiques (p.184-218) ; et la Messe Gaudeamus (p.219-220).

Jill R.  WEBSTER  (Toronto, Canada), « Conventuels et Observants dans l’Aragon du bas Moyen Age : coup d’œil documentaire » (introduction en anglais ; p.221-250).

Présentation et publication de 22 documents, le premier, de 1380, en latin ; les autres, échelonnés de 1415 à 1450, en langue catalano-aragonaise.

Ildiko  BARCZI  (Budapest), « La diversité thématique dans les prédications de Pelbart de Temesvar » (en français ; p.251-310).

Texte traduit du hongrois par Thierry  FOUILLEUL. Né vers 1435, mort le 22 janvier 1504, ce Franciscain hongrois fut un prédicateur célèbre en son temps, dont les recueils de sermons  firent l’objet de très nombreuses éditions. Dans la perspective d’une réédition critique de ces recueils, I. Barczi analyse en détail la « richesse » des thèmes de prédication utilisés par Pelbart. En annexe, il publie plusieurs textes (latins) de celui-ci, sur les indulgences (p.286-295), sur l’amitié (p.295-304) et sur « le temps perdu » (p.304-310).

Fascicule 3-4, Juillet-décembre.

Giovanni  BOCCALI, ofm, « Une légende mineure ombrienne de sainte Claire d’Assise en italien (XIVe-XVe siècles) »  (en italien ; p.433-510).

Connue jusqu’à présent par huit manuscrits, cette « légende » avait déjà fait l’objet de plusieurs publications en 1872, 1912, 1922 et 1993, mais leurs auteurs n’avaient pas utilisé la totalité de ces manuscrits. G. Boccali comble cette lacune, et utilise un neuvième manuscrit, conservé à Florence, et assez différent des autres. Précédée d’une minutieuse description documentaire, l’édition Boccali occupe les p.450-510.

Sean L. FIELD (USA), « Les abbesses de Longchamp au XVIe siècle » (en anglais ; p.553-559).

Liste des dix abbesses qui se sont succédées de 1499 à 1606 à la tête du monastère des Clarisses de Longchamp, fondation de la Bienheureuse Isabelle de France, sœur de S.Louis IX : pour chacune, dates de naissance, d’entrée au monastère, d’entrée et de sortie de charge, de décès. Cette liste est établie à partir de trois documents, conservés à la Bibliothèque Nationale de France (Ms fr. 11662, f°44 v°-110 v°) et aux Archives Nationales de France (L.1028, n°1011, et LL 1604).

COLLECTANEA  FRANCISCANA  (Rome, Institut Historique des Capucins), tome 77, 2007.

Fascicule 1-2.

Marco  GUIDA, ofm, « La péricope sur Claire et Saint-Damien de la Vie de S.François VIII, 18-20 : un ajout à l’œuvre de Thomas de Celano ? » (en italien ; p.5-26 ; résumé en allemand, p.26).

Le chapitre 8 de la Vita Prima de Celano évoque les vertus de Sainte Claire et la vie de ses Sœurs à Saint-Damien. Au terme d’une analyse approfondie, M. Guida conclut : dans l’œuvre de Celano, approuvée par Grégoire IX en 1229, la péricope étudiée, insérée sur la demande du Pape, témoigne de l’évolution du Second Ordre telle que la concevait celui-ci.

Alexander  HOROWSKI, ofm cap, « Les prologues des Postilles aux Evangiles synoptiques d’Alexandre de Halès » (en italien ; p.27-61 ; résumé en anglais, p.62).

Seul avait été publié le prologue de fr. Alexandre à l’Evangile de Jean. A.H. présente (p.27-45) et publie ceux des Evangiles de Mathieu (p.46-55), Marc (p.56-59) et Luc (p ;59-61).

Costanzo  CARGNONI, ofm cap, « Livres et bibliothèques des Capucins de la Province de Syracuse à la fin du XVIe siècle » (en italien ; p.63-151 ; photos ; résumé en anglais, p.151).

Cette Province était l’une des trois entités capucines implantées en Sicile. L’étude de fr. Costanzo s’appuie sur un « Index de tous les livres des Frères Capucins de la Province de Syracuse… », rédigé en latin, et conservé à Rome, aux Archives générales des Capucins,sous la cote AB 214. Les ouvrages sont notamment présentés par catégories, et d’après leur utilisation par les Frères prêtres identifiés.En appendice,un répertoire des incunables (p.143-151).

Franz  OBERMEIER  (Kiel), « Les Capucins français et les Franciscains portugais au Nord-Brésil au début du 17e siècle » (en allemand ; p.153-198 ; long résumé en français, p.190-191).

Le témoignage écrit des Capucins Claude d’Abbeville et Yves d’Evreux sur « l’éphémère colonie française de Saint-Louis (1612-1615) », actuel Sâo Luis de Maranhâo, et celui du Franciscain portugais Cristovâo de Lisboa, organisateur de « la vie religieuse au Maranhâo après la fin de la colonie française dans les années 1620-30 ». Etude illustrée de 18 reproductions photographiques (p.191-198), certaines extraites du livre de Claude d’Abbeville, publié à Paris en 1614.

Pietro  MARANESI, ofm cap, « François et Claire à Saint-Damien. Lecture critique de certaines péricopes sur Claire, en marge d’une étude récente » (en italien ; p.199-248 ; résumé en allemand).

A partir de l’étude de Chiara  FRUGONI, « Une solitude habitée : Claire d’Assise » (en italien ; Bari, Laterza, 2006, p.59-82), l’auteur passe en revue les témoignages de Jacques de Vitry (p.203-204), de Thomas de Celano (p.204-211, 217-226, 233-239), des Trois Compagnons (p.211-217), de Claire elle-même dans son Testament (p.226-233), et de S. Bonaventure (p.239-242).

Felice  ACCROCCA, « Claire : un esprit contraint ? » (en italien ; p.249-264 ; bref résumé en anglais, p.264).

Comme P. Maranesi (ci-dessus), l’Abbé F. Accrocca s’attache à l’étude de Chiara Frugoni, « Une solitude habitée… », à propos de certaines questions abordées par celle-ci : le Crucifix de Saint-damien (p.250-253) ; les Sœurs « servant hors du monastère » (p.254-255) ; le privilège de la Pauvreté et la « vision de la mamelle » (p.255-258) ; l’identité de l’auteur de la « Légende de Sainte Claire vierge » (publiée à Assise en 2001 ; p.258-262).

Roberto  PACIOCCO, « Sans licence du Pape, il ne convient pas de vénérer quelqu’un comme saint.La sainteté médiévale entre procès romain canonique et diplomatique pontificale » (en italien ; p.265-310 ; résumé en allemand, p.311).

L’auteur s’appuie sur l’ouvrage récent d’Otfried  KRAFFT, Pasturkunde und Heiligs-prechung. Die päpslichen Kanonisationen vom Mittelalter bis zur Reformation. Ein Handbuch, Köln-Weimar-Wien, 2005. „Diplomatique pontificale“ désigne notamment les bulles de canonisation publiées par les Papes, de 993 à 1523 (p.286-310). La canonisation de S. François est évoquée p.292-294.

Jesus-Lucas  RODRIGUEZ  GARCIA, ofm cap, « Le franciscanisme dans la Péninsule Ibérique. Bilan et perspectives.1er Congrès international » (en espagnol ; p.313-324 ; résumé en anglais, p.324).

Ce premier congrès international s’est tenu à Madrid du 22 au 27 septembre 2003, et les actes en ont été publiés à Barcelone en 2005.

Troisième partie de l’étude, en allemand (p.325-360 ; résumé en italien, p.360), de Leonhard  LEHMANN, ofm cap, sur les travaux relatifs à l’histoire des couvents allemands, deux siècles après leur sécularisation. Sont présentés ici des ouvrages concernant la région de Sigmaringen, une exposition organisée à Fribourg-en-Brisgau, les Capucins de Brunnen, etc .

Voir SCF, n°20, novembre-décembre 2006, Supplément culturel, p.9, col.1.

Benedict  VADAKKEKARA, ofm cap, « Chronique. Choix d’informations sur les activités scientifiques franciscaines en 2005 » (en anglais ; p.497-518).

Chronique répartie en cinq rubriques : « Organismes scientifiques… » (p.497-499) ; « Réunions, conférences, symposiums et cours » (p.499-511) ; « Publications, activités culturelles et artistiques » (p.511-515) ; « Célébrations, récompenses et nominations » (p.515-516) ; « Nécrologie » (p.516-518).

Fascicule 3-4.

Aleksander  HOROWSKI, ofm cap, « Les Postilles de Maître Alexandre sur Isaïe : à la recherche de leur auteur » (en italien ; p.519-540).

Ces commentaires sur le prophète Isaïe ont été attribuées tantôt à Alexandre Bonino d’Alexandrie (+ 1314), tantôt à Alexandre de Halès (+ 1245), Frères Mineurs l’un et l’autre. Au terme d’une étude documentaire et comparative des textes, l’auteur conclut en faveur du second.

Elisabeth-Jane PAVLICK, « Les sens sanctifiés de l’HommeèDivin : la théologie bonaventurienne du corps » (en anglais ; p.541-567 ; résumé en italien, p.567).

Le corps peut être, d’une part un obstacle à l’union au Christ, d’autre part un pont un pont entre nature et grâce. Bonaventure développe l’exemple offert par S. François, dans le chapitre 5 de sa Legenda Major (« On austérité, le charme que lui procurait la compagnie des créatures »).

Ileana  TOZZI, « Les biens culturels ecclésiastiques de provenance franciscaine au Musée Diocésain de Rieti » (en italien ; p.569-592 ; résumé en allemand, p. 586) .

Illustrée d’une dizaine de photos (p.587-592), cette étude recense des œuvres d’art franciscaines provenant du couvent Saint-François local, de l’oratoire de Saint-Bernardin de Sienne, de l’église et du monastère Saint-Jean l’Evangéliste de Leonessa.

Pietro  MESSA, ofm, « Angèle de Foligno entre culture et liturgie » (en italien ; p.593-620 ; résumé en anglais, p.620).

Angèle ne savait sans doute ni lire ni écrire. Le style de son Livre est comparable à celui des Ecrits de S. Fra,çois, et dénote une réelle culture féminine, influencée par la liturgie, et marquée par l’importance donnée à la figure de la Vierge Marie.

Benedict  VADAKKEKARA, ofm cap, « Chronique. Choix d’informations sur les activités scientifiques franciscaines en 2006 » (en anglais ; p.783-801).

Chronique disposée en cinq rubriques : les établissements scientifiques (p.783-785) ; réunions, conférences, congrès et cours (p.785-796) ; publications, activités culturelles et artistiques (p.796-799) ; distinctions et nominations (p.800) ; nécrologie (p.800-801). Une notice est consacrée au fr. Clément  SCHMITT (+ 20 avril 2006 ; p.801).

MISCELLANEA  FRANCESCANA  (Rome, Association Culturelle Miscellanea Francescana, Frères Mineurs Conventuels), tome 106-107, 2006-2007.

Fascicule 3-4.

Volume consacré à la « Mission franciscaine », en conformité avec les objectifs du Congrès Missionnaire International de Kerala (Inde), janvier 2006, et du Chapitre Général de l’Ordre, réuni à Assise en mai-juin 2007.

Alfonso  POMPEI, ofm conv,  « La mission dans les sources franciscaines. Ecrits de S. François et biographies » (en italien ; p.309-339 ; résumés en italien et en anglais, p.339).

Cinq « sources » sont étudiées : la Règle « non bullée » de 1221 (p.311-321) ; la Vita Prima de Celano (p.322-328) ; l’office liturgique composé par Julien de Spire (p.328-329) ;  l’Anonyme de Pérouse (p.330-332) ; en conclusion, la Legenda Major de S. Bonaventure (p.339 et suivantes).

Emil  KUMKA, ofm conv, « L’activité missionnaire de la famille franciscaine et franciscaine conventuelle dans l’histoire. Impulsions pour l’avenir » (en italien ; p.340-357 ; résumés en italien et en anglais, p.358).

Rappel historique, des origines à nos jours (p.340-346) ; caractéristiques de la mission (p.346-350) ; le Congrès missionnaire de Kerala, en Inde, janvier 2006 (p.351-357).

Giovanni  IAMMARRONE, ofm conv, « Principes et contenus fondamentaux de la théologie de la mission chrétienne et franciscaine » (en italien ; p.359-387 ; résumés en italien et en anglais, p.387).

Etude disposée en deux parties : « fondements doctrinaux et contenus centraux de la mission chrétienne aujourd’hui » (p.360-373) ; « contenus doctrinaux de la participation franciscaine à la mission de l’Eglise aujourd’hui » (p.373-387).

Giuseppe  SIMBULA, ofm conv, « Saint Maximilien Kolbe, missionnaire franciscain » (en italien ; p.388-412 ; résumés en italien et en anglais, p.413).

A partir du chapitre 16 de la Règle « non bullée » de 1221, analyse de l’action missionnaire de S. Maximilien, en particulier au Japon, action considérée comme susceptible de préfigurer la « nouvelle évangélisation » d’aujourd’hui.

Roberto TOMICHA, ofm conv, « La présence des Franciscains Conventuels en Amérique latine (1947-1953) » (en espagnol ; p.414-444 ; résumés en italien et en anglais, p.444).

Présence en Argentine, en Uruguay et au Brésil, réalisée par la Province de Padoue.

Timothy J.  JOHNSON, « Le Prologue comme pèlerinage. Bonaventure, cartographe spirituel » (en anglais ; p.445-464 ;  résumés en anglais et en italien).

L’auteur voit dans plusieurs œuvres de S. Bonaventure, comme l’Itinéraire de l’âme vers Dieu et le Soliloque, une tentative pour indiquer aux Frères Mineurs un chemin spirituel intérieur, intime, personnel ;
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