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Entre feu d'artifice et Apocalypse...


Deux mots «  Feu d'artifice » et « apocalypse » résument assez bien la période qui s'achève mais aussi la trame de notre temps où se mêlent éblouissements et catastrophes. 


Au cours de l'été, le feu d'artifice a suscité l'attrait du spectaculaire atteint par « artifice ». Il révèle, à la fois, le pouvoir et la maîtrise technique pour un effet festif et  gratuit, même si cela coûte cher à la collectivité. Chacun est bien conscient que ce moment de rêve dans la nuit, ne fait pas disparaître les épreuves du temps, les souffrances personnelles ou les drames collectifs.


Au fil de l'année, il y a aussi  nombre d'événements qui font lever la tête, tel un feu d'artifice, interrompre une action et creuser la différence entre le proche et le lointain, l'éphémère et l'essentiel... 


 Il y a 40 ans, les premiers pas de l'homme sur la lune nous ont fait regarder le ciel. Et récemment,  nous avons évoqué cette prouesse qui suscite encore des questions importantes: Qui a eu l'idée de ce projet, qui a réalisé cet exploit  et  quel  bénéfice en a tiré l'humanité?


Depuis plus d'un an, un autre événement  nous met dans l'admiration, tel  un  feu d'artifice, c'est le 8° centenaire du charisme franciscain. Les divers médias, la presse, les livres, la radio, la télévision, évoquent l'originalité et la pertinence de cette  lumière qui atteint encore  notre temps, des siècles après sa naissance. 


Qu'est-ce que nous communique  cet homme de feu? Que  pouvons-nous communiquer à notre tour, dans une société  traversée par une crise unique par son ampleur mondiale?  Reprenant le sens premier du mot « apocalypse », nous pouvons témoigner que François d'Assise provoque une « révélation », « une apocalypse » sur la vie du monde et sur Dieu. 


Le pire de la modernité est révélé dans ce mot « chosification ». Tout est chosifié, le sens est réduit. Tout s'achète et tout se vend. L'argent, par son pouvoir tyrannique, structure, conditionne, neutralise les autres dimensions de la vie. François, dans sa démarche de conversion, en revêtant l'habit des  paysans, renonce à l'identité vestimentaire des nantis et opte pour les « mineurs ». Par ses choix et  par ses actes, comme le baiser au lépreux par exemple, il restaure  le lien social, et dévoile la  fraternité universelle.  


En faisant fraternité avec des hommes de toutes conditions, de tous tempéraments, chacun unique en son genre, tels qu'ils sont décrits  dans le « portrait du vrai frère mineur » François  met au centre de la vie le respect de l'autre et la solidarité. Il n'embrase pas le ciel, tel un feu d'artifice, mais illumine la terre, et les éclats de lumière  montrent à ses contemporains ce qu'il y a de meilleur dans l'humanité: une passion pour l'homme et une espérance pour l'humanité. « Nous n'avons rien d'autre à faire que le plaire au Seigneur ». Mais plaire au Seigneur n'est-ce pas humaniser l'humanité, laquelle semble, aujourd'hui, sous assistance respiratoire? 


Avec François, nous recevons ces questions essentielles: A-t-on besoin du superflu et de l'artifice? Où se situe la source de notre joie de vivre? Telle est  « l'apocalypse, la «  révélation »,  de cette année jubilaire. 

Nous sommes appelés, là où nous demeurons, à être révélateurs de vie nouvelle, plus durable qu'un feu d'artifice.  Voilà un vrai service de communication et une mission pour tous, aujourd'hui.

                      
Fr. Thierry Gournay, Franciscain (Paris) 




Directeur des Éditions Franciscaines,




en la fête de la Portioncule, 2 août 2009
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I - VIE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE

Une grande et belle fin pour cette année jubilaire !

Après une année 2009 très riche en événements de toutes natures dans toute la francophonie,  après le remarquable colloque des 2, 3, et 4 octobre aux Bernardins, et après la grande célébration à Notre Dame de Paris, cette année jubilaire s’est terminée par le grand rassemblement à Lourdes de toute la famille franciscaine francophone.

Plus de 1 800 personnes, dont 400 jeunes, se sont retrouvées à Lourdes pour travailler, partager, prier et célébrer ; pour faire mémoire de François et de ces 8 siècles d’histoire ; et pour préparer l’avenir dans le monde de demain !

A découvrir dans notre prochain numéro !

Présenté dans les précédents Bulletin du SCF à partir du n°29, nous rappelons à nouveau quelques rendez-vous important à venir de cette année jubilaire 
Exposition  « GIOTTO » :

Les expositions Giotto (la grande et la petite) continuent leur périple  et dans tous les cas, la famille franciscaine - qui est souvent à l’initiative de faire venir l’exposition - et notamment les fraternités des régions concernées,  se mobilise pour mettre en place ces expositions et pour aider à les animer:

· la grande a été exposée à Paris dans la belle église du Val de Grâce pendant trois mois et demi ; ça a été un très grand succès. Il y a un projet à Marseille qui pourrait se préciser prochainement.

· La petite exposition a été présentée à la prison des femmes de Fleury Mérogis, puis à Bois d’Arcy ; elle vient d’être présentée dans la magnifique cathédrale de Rouen, elle ira ensuite à Conques, puis à Lourdes pendant le rassemblement franciscain. Ensuite elle ira à Tours dans un hôpital puis dans une maison de retraite, puis à Metz dans une prison puis à l’église Ste Thérèse, et fin novembre elle sera à Strasbourg.

Pour plus de renseignements : 



Elisabeth de Balanda arslatina@gmail.com. 


 Ou Christian Guignot :  scf@franciscain.net 

RASSEMBLEMENT NATIONAL À LOURDES

Samedi 24 octobre :

A partir de 13h 
Accueil des participants.

14h
Ouverture du rassemblement.  
15h à 16h00
Conférence de Fr. Bernard Forthomme : de 1209 à nos jours : le souffle évangélique de la forme de vie initiée par François et ses frères.

16h30 à 18h00
Table ronde réunissant des personnes représentant les différentes formes de vie au sein de la famille franciscaine (Frères mineurs, Capucins, Clarisses, sœurs franciscaines, laïcs des fraternités séculières)
18h15
Vêpres  animées par la fraternité de Bitche

20h30
Représentation théâtrale sur st François d’Assise par la fraternité de Cholet (durée 1h1/2) 

Dimanche 25 octobre :
08h00 
Temps de prière dans les diverses communautés franciscaines présentes à Lourdes : FMM à Bartrès, Sœurs de saint François d’Assise, Clarisses, Immaculatines, Franciscaines du saint Esprit, Servantes du Sacré Cœur (coréennes), sœurs de saint Frai. Ou temps de prière de louange avec les Conventuels de Cholet.

9h30
Messe internationale.

11h à 12h00
Projection d’un film présentant divers visages de la Famille Franciscaine aujourd’hui.

14h30 à 17h30
Neuf initiatives sont présentées plus spécifiquement dans des carrefours.


Trois initiatives présentées chaque heure (séquence de 50 minutes)

-    Franciscain International : Madeleine Kayser 

· Groupe Gubbio pour l’interreligieux Josette Gazzaniga 

· Enfants et jeunesses franciscaine : Cyril et Gaétane Markt 

· Proposition de vivre un cercle de Silence : Frère Alain Richard

· Présence franciscaine en prison (Frère Dominique Delbecque, Fr Roger Hanesse, Anne-Marie), dont Giotto (témoignage de ceux qui l’ont vécu et expo présente à Lourdes)

· Fraternité de Tibériade (Frère Mark sera présent), 

· Franciscains et écologie : Stéphane Soyez et François Vergès

· Itinérance (Chemin d’Assise, frère Boris Barun)

· Spiritualité (Suzanne Giuseppi, frère Eric Moisdon…)

17h30
Jeu scénique sur St Paul présenté par la Jeunesse Franciscaine de BITCHE.

En soirée
Veillée « littéraire », avec François Delmas-Goyon, André Vauchez…

     
Dans une autre salle, proposition d’une veillée plus festive autour de la danse avec frère Michel Laloux.

Lundi 26 octobre :

8h à 9h
Temps de prière.

9h00 à 10h30
Rencontre avec Fabrice Hadjadj (sous réserve), philosophe et auteur de plusieurs ouvrages.  Il nous dira ce qu’il perçoit  de l’actualité du message de François dans notre société en mutation.



Un débat sera engagé avec les intervenants à la table ronde de la veille, Mgr Rouet et Fabrice Hadjadj.



Questions écrites de la salle, tout au long de la conférence, triées et restituées par deux ou trois personnes. 

11h
Messe au cours de laquelle les membres de chaque composante de la Famille Franciscaine renouvelleront, devant leur ministre respectif, leur engagement.  Un envoi dans le monde sera fait par un représentant de l’Eglise de France, rappelant symboliquement l’envoi en mission de François par le pape Innocent III . 



Mgr Rouet, évêque de Poitiers, présidera la célébration.

Fin du rassemblement.

NOUVELLES DE L’ÉDITION DES SOURCES FRANCISCAINES
Aux membres de la Famille Franciscaine


Vous portez avec nous le projet des « Sources franciscaines ».

En septembre 2008, nous avons publié en avant-première, un extrait de notre projet en cours : « les actes du bienheureux François et de ses compagnons ». C’est ce texte qui, en latin, est à l’origine des « fioretti ». Cette première  production a permis d’apprécier le travail de fond réalisé depuis plus de trois ans pour reprendre, traduire et enrichir les « Documents » connus sous le nom de « Totum ».

Deux autres volumes ont prolongé l’intérêt  pour ce projet « Sources franciscaines » : l’intégralité des « Vies de François » écrites par Thomas de Celano (fin 2008) et « François vu par ses compagnons » (en mai 2009). Ces ouvrages se retrouveront intégralement dans le nouveau « Totum » de Saint François.


La clôture officielle de cette année jubilaire a été marquée par un Colloque international au collège des Bernardins à Paris, les 2, 3 et 4 octobre et se termine aussi avec le rassemblement festif de Lourdes les 24, 25 et 26 octobre.


Aujourd’hui nous vous annonçons une bonne nouvelle, les « Sources franciscaines » vont paraître prochainement dans le prolongement de ce 8ème centenaire. Il est difficile de vous dire maintenant la date précise, mais c’est pour bientôt. La grande presse vous en informera, ce message peut calmer votre impatience. Votre soutien fraternel nous a beaucoup aidé, merci !

Michel Deleu et Thierry Gournay

ANNUAIRE ÉLECTRONIQUE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE

Attention :
Pour ceux qui ont déjà téléchargé l’annuaire, par suite d’un changement de site (dû au fait que Club Internet a été repris par SFR, vous ne pourrez pas, avec la version téléchargée, avoir accès aux mises à jour. Je vous invite donc à me demander par e-mail (jeanmarc.tenet@sfr.fr) une mise à jour de votre annuaire permettant d’aller sur le nouveau site.

Jean Marc TENET

1 - 
Cliquer le lien suivant:


http://jeanmarc.tenet.perso.sfr.fr/index.php
2 - 
Internet Explorer doit s'ouvrir sur un  site personnel pour le moment (celui de Jean Marc TENET).

3 - 
Choisir dans le menu "Annuaire"
4 - 
Pour continuer, il est demandé un nom d'utilisateur et un mot de passe



le nom d'utilisateur est :  scf_scf


le mot de passe est :



10D0B9 valable jusqu’à fin octobre




10F7C9 valable jusqu’à fin novembre




111ED9 valable jusqu’à fin décembre


Cliquer le bouton Valider

5 - 
Cliquer le bouton Annuaire
6 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Installation
7 – 
On arrive sur une page intitulée ANNUAIRE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE. Lire le texte de cette page et cliquer "Télécharger Installation Annuaire"

8 - 
Dans cette page il y a également un bouton "Aide au téléchargement / Installation de l'annuaire" .Si vous avez des difficultés pour installer cet annuaire, cliquer ce bouton et imprimer le contenu de cette aide.
« MORCELÉE, LA FAMILLE FRANCISCAINE CHERCHE SON UNITÉ »


Dans son numéro du 1er-2 août 2009, La Croix témoigne du désir de renforcer l’unité dans la Famille Franciscaine, évoque le Chapitre international des Nattes à Assise, en avril 2009, et présente ainsi les différentes branches, avec effectifs :

« Les Conventuels sont à peine une dizaine en France, répartis en 3 communautés, et 

4.600 dans le monde.

 Les Franciscains  sont environ 15.000 dans le monde, dans 140 pays (dont 280 en France et plus de 1.200 en Italie).

 Les Capucins sont 11.000 dans le monde répartis en 1.800 Fraternités dans 99 pays. En France, ils sont 170 répartis dans 17 communautés. 

Les Clarisses sont 18.000 dans le monde et environ 600 en France (les Clarisses  françaises ont une dizaine de sœurs à Assise, dont l’accueil, provisoirement fermé, devrait rouvrir en avril ).

 L’Ordre Franciscain séculier… concerne 3.500 personnes en France… Les jeunesses franciscaines, très vivaces en Italie, commencent à se réactiver en France, notamment à Brive, où la communauté franciscaine organise des camps « familles » rassemblant parents et enfants, et à Cholet, où les conventuels drainent beaucoup de jeunes de la région ». 

d’après La Croix, 1er-2 août 2009  

COLLOQUE INTERNATIONAL «FRANÇOIS D’ASSISE… AUJOURD’HUI » À PARIS


250 personnes ont participé au Colloque international «François d’Assise… Aujourd’hui », qui s’est déroulé du 2 au 4 octobre 2009 dans le magnifique grand auditorium du Collège des Bernardins, à Paris (cf. Bulletins du SCF précédents annonçant le programme, moyennant quelques modifications : ainsi Jérôme Vignon, Président des Semaines Sociales de France, présidait la séance de l’après-midi du 2 avril, à la place de Michel Camdessus). 


Ce colloque de grande qualité, autant par les sujets étudiés que par les intervenants et présidents de séance, marquera probablement un tournant dans l’étude de la pensée et de la tradition franciscaine ainsi que son actualisation pour aujourd’hui en divers domaines.

 
C’est dans une Cathédrale Notre-Dame bien remplie que la célébration solennelle de la fête de Saint François s’est déroulée, télédiffusée sur KTO. Elle était présidée par Mgr Jérôme Beau, évêque auxiliaire, représentant le cardinal André Vingt-Trois qui n’avait pu se rendre disponible (on peut visionner et télécharger la vidéo de la célébration sur http://www.ktov.com)


Les Actes du Colloque devraient être publiés assez rapidement, en 2010, et permettront d’avoir la totalité des interventions prévues car, faute de temps, plusieurs intervenants n’ont pas pu livrer la totalité de leurs travaux lors du Colloque.

J-L.P
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FRÈRES MINEURS FRANCISCAINS

	Nouveau Ministre 

Provincial de la 

 Province 

Franco-Belge 

des Trois-Compagnons

Retraite Interprovinciale à 

l’Abbaye  

d’Aiguebelle 

(Drôme)

Chapitre des Nattes

de la Conférence Transalpine des Franciscains

(COTAF)


	
Suite à l’élection de Fr. Roger Marchal comme Définiteur Général (cf. Bulletin SCF n°33, p.11), le Définitoire de la Province des Trois-Compagnons a procédé à l’élection d’un nouveau Provincial le 27 juin, après consultation des frères. Fr. Dominique Joly a été élu.

Ministre Provincial : Fr. Dominique Joly

Vicaire Provincial : Fr. José Kohler

Nouveau définiteur : Fr. Christian Brailly

Le Service de Communication Franciscaine leur présente ses vœux les meilleurs de fécondité au service de leurs frères 

J-L.P


C’est dans le cadre magnifique de l’Abbaye cistercienne d’Aiguebelle, du 6 au 11 juillet 2009, dans la Drôme Provençale près de Montélimar, que s’est déroulée la retraite commune aux deux Provinces (Bx. Pacifique et Trois-Compagnons) avec 36 frères. Les deux Provinciaux (FF. Benoît Dubigeon et Fr. Dominique Joly, tout récemment élu), étaient également présents à ce temps important vécu entre les deux Provinces. Sr. Elzbieta Walkowiak, Franciscaine Missionnaire de Marie près de Lyon, animait cette retraite qui avait pour thème : « La contemplation, source de la mission pour saint François et pour nous ».
J-L.P


Le Chapitre des Nattes de la COTAF s’est déroulé en Allemagne, à Untermarchal, près d’Ulm, du 14 au 17 septembre 2009. Les frères des Provinces d’Europe y étaient invités (Allemagne, Autriche, Italie, France, Belgique, Hongrie, Suisse, Pays-Bas, Roumanie) à l’occasion du 8ème Centenaire de la naissance de l’Ordre franciscain. Environ 115 frères y étaient présents (dont 7 frères pour les deux Provinces des Trois-Compagnons et du Bx. Pacifique). Bien qu’il y ait eu 2 conférences, le but de la rencontre était de se connaître. C’est ainsi que les frères ont cheminé 2 par 2 en échangeant sur la Règle. 

D’après l’information transmise 
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FRÈRES MINEURS CAPUCINS
	Départ de Guingamp

Montpellier

Angers

Villeneuve

Saint Georges

(Val de Marne)

Dusenbach

Formation 

Initiale

Hommage à

Padre Pio
	
Le 10 septembre 2009, les Frères Capucins ont fêté leur départ de Guingamp où ils étaient arrivés une première fois en 1614. Une Messe d'adieu a été célébrée à la Basilique Notre-Dame de Bon Secours de Guingamp, en présence du frère Ministre provincial et de nombreux fidèles; Elle était présidée par l'Évêque de Saint-Brieuc et Tréguier, Mgr Fruchaud, qui a évoqué la longue histoire des Capucins au Park Marvailh et le souvenir de quelques-uns des 80 frères qui, depuis 1946, ont été de famille à Pabu, comme le frère Médard. Deux frères restent sur place en attendant la vente de la maison.


La fraternité de première étape d'après-noviciat a été renouvelée avec l'arrivée du F. Dominique Pacreau et la fermeture de la maison de Carcassonne. F. Guy-Albert Néris est parti à Strasbourg pour la seconde étape d'après-noviciat et a été remplacé par le F. Pierre Marie-Schuster qui après noviciat au Lac Bouchette (Canada) a fait profession temporaire à Clermont-Ferrand le 19 septembre 2009. 


La fraternité d'Angers a accueilli M. Cossiez venu faire un "audit" de la situation des frères âgés de plus de 65 ans – ils sont actuellement 165 dans la Province – et faire des propositions pour une gestion de la maison d'Angers qui soit adaptée à nos besoins et à nos moyens. Il continue de visiter les fraternités où se trouvent des frères âgés.


Le 10 octobre 2009, quatre frères ont rejoint cette nouvelle implantation. Ils habitent une maison en location dans un quartier de pavillons où se sont installés des gens du voyage et travaillent à son aménagement. On peut les atteindre par le courriel suivant : vsg@capucins.net.


A la mi-septembre, après la fête des Ménétriers – qui depuis le Moyen-âge vénèrent leur Dame chaque 8 septembre - les deux derniers frères ont quitté le sanctuaire de Notre-Dame du Dusenbach (près de Ribeauvillé) où ils étaient présents depuis 1904. Un prêtre diocésain a pris la relève.


Le conseil de formation initiale élargi a formulé des propositions concrètes pour les six années à venir concernant le parcours de formation initiale. En février 2010, un conseil élargi sera invité à se saisir du dossier et de réfléchir à l'avenir de la Province et de ses fraternités.

Fr.  Joseph Sitterlé, secrétaire provincial  14/10/09


2 jours après l’ouverture de l’Année du sacerdoce, Benoît XVI s’est rendu le 21 juin 2009 au sanctuaire de San Giovanni Rotondo (Pouilles). Le Pape s’est recueilli devant la châsse contenant la dépouille du saint capucin, que les fidèles peuvent vénérer depuis un an. Il a allumé 2 bougies, en souvenir de la visite de Jean-Paul II en 1987 et de la sienne dans la maison natale de Padre Pio à Pietrelcina, dans la région de Naples, en 2002. Puis, sous le regard du frère qui avait administré les derniers sacrements à Padre Pio en 1968, le Pape a imposé les mains sur le reliquaire contenant son cœur. Au cours de la messe, il a invité les Religieux à privilégier « la double voie empruntée par Padre Pio : prière et charité ». Lors de l’Angelus, il a prié pour les réfugiés : « Nombreuses sont les personnes qui cherchent refuge dans d’autres pays, fuyant des situations de guerres, de persécution et de calamités naturelles, et leur accueil est un devoir ».
D’après La Croix, 22 juin 2009  




Sœurs Clarisses

	Session de 

Novices et

Postulantes à Orsay

Chapitre des Nattes de la Région Est à

Vandœuvre

(Lorraine)

Chapitre des Nattes de la Grande Région Sud à Bastia

(Corse)

Rencontre des Abbesses de la Région 

Sud-Ouest à Toulouse

Départ des Clarisses de Paris pour Senlis

Départ des 

Clarisses de 

Sigolsheim (68)

Début de Publication d’Etudes et de Documents sur Sainte Claire
	
La session annuelle des novices et postulantes s’est déroulée en mai à La Clarté Dieu (Orsay). Le thème était : « L’élan d’une rencontre ». La formatrice, Sr. Claire-Elisabeth, a replacé les Ecrits de Claire dans leur contexte, avec le combat spirituel, l’exigence et la liberté, la Règle, le vœu d’obéissance. 


Les 16 et 17 septembre, des Clarisses venant des monastères de Besançon, Paray-le-Monial, Sion, Sigolsheim se sont réunies en Chapitre des Nattes au monastère de Vandoeuvre. Elles ont réfléchi aux conversions de saint François, à partir du livre de Fr. Pierre Brunette.


Une vingtaine de Clarisses se sont réunies au monastère de Bastia. L’intervenant, Marco Bartoli, historien et spécialiste de sainte Claire, a évoqué les relations de François et Claire avec les pauvres et la pauvreté. 


Cette rencontre des Abbesses du Sud-Ouest s’est déroulée au monastère de Toulouse. Le thème portait sur « le ministère de l’Abbesse ». L’intervenant, lui-même ancien Abbé du monastère de Kergonan, était Mgr Robert Le Gall, Bénédictin et Archevêque de Toulouse

D’après Sœurs Pauvres, n°25, octobre 2009


Comme signalé dans le Bulletin SCF n°33, p. 15, une célébration d’adieu a eu lieu le 21 juin 2009 au monastère de Paris, bien que le déménagement ait eu lieu un peu plus tard. 


« Rendez grâce au Seigneur pour tant de merveilles ». C’était la phrase choisie par les neuf clarisses de Paris pour la célébration d’action de grâces à la veille de leur départ pour Senlis. Présentes à Paris (du moins pour la période récente) depuis 1876, les sœurs quittent Paris en septembre. C’est sous la présidence du cardinal 

André Vingt-Trois, archevêque de Paris, assisté de Mgr de Moulins-Beaufort, l’un de ses évêques auxiliaires, et de Fr. Benoît Dubigeon, Ministre Provincial de la Province du Bx. Pacifique, tout juste rentré du chapitre général à Assise, en présence d’une dizaine de prêtres,

que s’est déroulée la célébration dans une chapelle comble. La Famille franciscaine était largement représentée. Des Clarisses du Rameau de Sion (près de Nancy), de Hautbourdin, étaient présentes. Dans son homélie commentant l’évangile du jour, le cardinal a su redire aux clarisses que, malgré la tristesse de les voir quitter Paris, l’attachement et la communion dépassent les limites géographiques. Sr. Claire-Alix, Abbesse, a remercié le cardinal pour avoir facilité leur installation dans ces locaux, un ancien moulin. 

Nouvelle adresse : 

26 / 28 rue du Moulin Saint Etienne

60300 SENLIS

site : http://www.everyoneweb.fr/clarissesdesenlis/
J-L.P 


Les Clarisses capucines de Sigolsheim (Alsace) ferment leur 

monastère, après une soixantaine d’années de présence. Les difficultés ont poussé les Sœurs à se disperser. Elles ont célébré une messe d’action de grâce, le 11 août 2009, présidée par Mgr Jean-Pierre Grallet, Franciscain, leur Archevêque.

D’après Vie des Franciscains, n°5, juillet 2009

Voir également Sœurs Pauvres, n°25, octobre 2009 


Dans l’optique du 8ème Centenaire de leur fondation, en 2012, les Clarisses commencent la publication d’études et de documents sur Claire. Le premier document publié sont les Actes du Colloque Clara Claris Praeclara, tenu à Assise en 2003 (voir également dans la rubrique Livres de ce Bulletin).

D’après l’information reçue




SŒURS FRANCISCAINES

	Une Sœur Franciscaine

Décorée de la Légion d’Honneur

Nomination chez les Franciscaines Missionnaires de Marie (FFM)

Travaux chez les F.F.M de Paris

Les Franciscaines de Marie à Oullins

(Banlieue de Lyon)

Bilan du Foyer d’Accueil d’Etudiants 

Étrangers à la Résidence

St-François à Paris

Exposition à  l’Institut Calot,

A Berck

(Pas de Calais)


	
Ancienne économe générale des Sœurs de Saint François d’Assise, et qui a été Directrice du Service de Communication Franciscaine pendant un an, de 2005 à 2006 (elle en a été la 2ème), puis actuellement responsable du Service Vie Internationale de la Conférence des Religieux et Religieuses de France (CORREF), Sr. Françoise Schill a reçu la Légion d’Honneur, avec le titre de Chevalier, lors de la promotion du 14 juillet 2009. 
D’après l’information reçue

Voir également La Croix, 15 juillet 2009

Pour le service de la Province France-Suisse, avec Sr. Elisabeth Houssay, Provinciale, 5 nouvelles conseillères ont été nommées pour 3 ans, en septembre 2009 : il s’agit des Srs. Suzanne Delaruelle (de Bartrès), Béatrice Duvoisin (Suissesse, de Fribourg), Françoise Massy (de Paris), Annick Tanguy (de St Amand Montrond), Elzbieta Walkowiak (Polonaise, de Lyon-Oullins).

Le Service de Communication Franciscaine leur adresse ses vœux les meilleurs de fécondité dans le service de leurs soeurs


L’entrée principale de la chapelle des Franciscaines Missionnaires de Marie (32, av. Reille, Paris 14ème) a été réaménagée, avec la pose d’une porte de verre favorisant l’accueil et la visibilité.

D’après l’information reçue 


Depuis plus d’un an, les deux communautés lyonnaises de La Duchère et de la Croix Rousse ont fermé pour donné naissance à une nouvelle implantation à Oullins, dans la banlieue Sud de Lyon (cf. Bulletin du SCF n°30, p. 18). Les Sœurs sont au nombre de 7, de plusieurs nationalités (Sr. Elzbieta, qui a animé la retraite des frères –voir plus haut ans la rubrique Frères Mineurs- fait partie de cette communauté). La maison est une ancienne communauté de Maristes, que le diocèse avait proposé aux Sœurs. Après les travaux nécessaires et le déménagement, les Sœurs ont pris divers engagement dans le domaine pastoral et social, avec l’aumônerie des collèges, Caritas, Cimade, O.N.G pour les immigré et réfugiés, catéchèse d’enfants handicapés trisomiques…. La communauté se prépare à accueillir une pré-novice.

D’après France-Suisse Info, n°13, mai-juin 2009

Les Franciscaines Missionnaires de Marie ont mis à disposition d’étudiants étrangers un foyer (34 av. Reille, à Paris) depuis plusieurs années. Il y a actuellement 51 étudiants (45 filles et 6 garçons). Le loyer est moins cher que d’autres foyers étudiants. Les étudiants représentent tous les continents, de 39 pays différents. En 2008, 100 étudiants ont bénéficié de l’une des 51 chambres du Foyer pour une durée variable, parfois pour un mois 

D’après France-Suisse Info, n°13, mai-juin 2009


Les Franciscaines Missionnaires de Marie ont travaillé pendant près de 70 ans à l’Institut Calot, à Berck, spécialisé dans les maladies osseuses. Dans le cadre des Journées du Patrimoine, la fondation Hopale, dont dépend maintenant cet hôpital, a voulu retracer l’histoire de l’établissement fondé en 1900 par le docteur Calot. Une exposition a eu lieu, du 12 au 27 septembre 2009, mettant en valeur tout le travail effectué par les générations qui se sont succédé au service des malades. Une sœur FMM, ancienne surveillante générale de l’hôpital, y représentait l’Institut.

Information reçue




ANNONCIADE

	Rassemblement de lycéens du Val de Marne au Monastère  de Thiais

Travaux au Monastère de Thiais

Journées

d’Amitié au Monastère de Thiais
	
À l’initiative de l’aumônerie de l’enseignement public du diocèse de Créteil, les jeunes de diverses aumôneries se sont retrouvés le 21 mai 2009 chez les Annonciades de Thiais, rencontre afin de leur permettre de faire Eglise. Après un accueil festif, des carrefours leur ont permis de relire leur itinéraire spirituel et de participer à divers ateliers, rencontre de témoins. La célébration eucharistique était présidée par Mgr Michel Santier, évêque de Créteil.

D’après Message Marial de l’Annonciade, n°209, juillet 2009

Voir également France-Suisse Info, n°13, mai-juin 2009


Les Sœurs ont réaménagé et mis aux normes leur local où sont mis en vente des produits monastères (biscuiterie). Elles ont également investi dans l’achat de matériel adapté. La Fondation des Monastères a été sollicitée pour l’aménagement du local, mais il reste encore beaucoup à faire. « Nous sommes actuellement dans une phase difficile, et il nous faut réagir vite pour redresser la barre ».
Pour en savoir plus : www.ateliers-annonciade.com 

                             ou www.ateliers-annonciade.fr
Les dons sont à adresser à « l’ordre de la fondation des monastères », en précisant, au dos du chèque « pour le monastère de l’Annonciade de Thiais ».
Adresse : Monastère de l’Annonciade, 38 rue J-F Marmontel, 94320 Thiais

D’après Message Marial de l’Annonciade, n°210, octobre 2009


Les journées d’amitié du monastère de Thiais auront lieu du 11 au 15 novembre, de 10h à 12 h, 14h à 18h. Les produits du monastère sont vendus en ligne : www.ateliers-annonciade.com
D’après l’information reçue 




FRATERNITÉ  SÉCULIÈRE

	Nouvelle Édition du Projet de vie
de la Fraternité Franciscaine Séculière

Conseil National à Mouvaux,

Près de Lille

Jeunesse

Franciscaines

(JeFra)


	
« Nous avons le grand plaisir de vous présenter une nouvelle édition du Projet de Vie de la Fraternité Franciscaine Séculière. Notre « Règle », qui est au cœur de ce projet, est signée par les trois Ministres Généraux du 1er Ordre et celui du Tiers-Ordre Régulier ; elle a été approuvée par le Pape Paul VI en juin 1978… » (extrait de l’introduction).


Ce document est le fruit d’un long travail approfondi de la Commission Formation de la Fraternité Séculière. Il propose, en appui de chaque article, des textes permettant d’approfondir la réflexion et des pistes pour un partage en fraternité. Il s’agit d’un document de référence pour les femmes et les hommes (laïcs, diacres, prêtres) qui souhaitent suivre le Christ à la manière de saint François d’Assise.


On peut se procurer ce document, pour la somme de 4,50 €, auprès du 

     Secrétariat national de la Fraternité Séculière, 

     27 rue Sarrette, 75014 Paris. 

     Tel : 01.45.39.15.47. 

Courriel : ffs.sarrette@wanadoo.fr
D’après l’introduction de Régis Laithier, responsable national
CONSEIL NATIONAL À MOUVAUX, PRÈS DE LILLE


C’est dans l’agglomération lilloise, à Mouvaux, que s’est tenu les 10 et 11 octobre 2009 le Conseil National annuel de la Fraternité Franciscaine Séculière, en présence des responsables régionaux, des délégués jeunes et des assistants de 20 régions. Les responsables des fraternités de Belgique avaient été invités. Étaient également présents à ce rassemblement les frères Benoît Dubigeon, Dominique Joly, Pio Murat, Bernard Cerles et Francisco Liborio pour le Premier Ordre et le Tiers Ordre Régulier, ainsi que les sœurs Marie-Pierre Ballot et Annie Dez représentant respectivement les sœurs clarisses et les sœurs apostoliques. C’était donc une belle occasion pour tous les participants de se sentir ‘en famille’ avec la présence des représentants de toutes les branches. N’oublions pas une grande invitée d’honneur à ce Conseil National en la personne de sainte Elisabeth de Hongrie. En effet, ses reliques précieusement conservées à Cambrai avaient spécialement été déplacées à Mouvaux pour l’occasion.

 
Les responsables de la Fraternité Séculière ont rappelé les grandes priorités sur lesquelles ils portent leur  attention : la formation, les jeunes et la communication. Lors de ce Conseil 

National fut présenté la toute nouvelle édition du Projet de Vie (voir ci-dessus), ainsi que le projet d’une Jeunesse Franciscaine (pour les 18-30 ans) en cours de constitution dont le fonctionnement et les statuts propres seront calqués sur ce qui existe déjà dans d’autres pays européens.  Elisabeth Collet remplace Cyril et Gaétane Markt comme déléguée jeunes. Une autre personne viendra prochainement  la seconder dans ce service. 

Par ailleurs, les responsables du Réseau franciscain Gubbio ont présenté le projet de Charte qui sera soumis pour ratification aux membres du Réseau lors de la journée du 5 décembre (voir dans la rubrique Justice et Paix de ce Bulletin). C’est désormais Annie Lécuyer qui sera déléguée de la Fraternité Séculière  auprès du Réseau Gubbio.

Les carrefours organisés le samedi ont été l’occasion pour tous les participants de venir avec des propositions concrètes d’action autour de 4 thèmes :
-Éveil à la prise de responsabilité en fraternité

-Engagement et  caution de la Fraternité Séculière dans les grands débats de société

-Comment vivre la fraternité dans ses dimensions locale, nationale, internationale ?

-Comment se nourrir des écrits de François et des ‘Sources franciscaines’ dans notre vie et en fraternité ?

Parmi les décisions très concrètes prises figurent l’augmentation du prix de l’abonnement à Arbre qui passe de 22 à 25 euros à compter du 1er janvier 2010 et un appel  urgent à augmenter le nombre des abonnés à cette revue pour lui permettre d’assurer sa survie financière (ah les dangers du photocopillage !)

François Blanty


Depuis 2008, un petit comité travaille à la construction de la Jeunesse Franciscaine (cf. Bulletin du SCF n°29, p. 21). Il y a actuellement 5 groupes, s’adressant aux jeunes entre 16 et 30 ans : Arras, Bitche, Brest, Cholet, Clermont-Ferrand. Plusieurs jeunes ont choisi de faire leur promesse dans la JeFra (le texte, ainsi que d’autres documents fondateurs de la Jeunesse Franciscaine sont disponibles dans l’Espace Jeunes de www.franciscain.net).

Une 1ère rencontre pour la formation des responsables a eu lieu chez les Capucins de Paris, les 21 et 22 mars 2009. Un camp était ensuite proposé du 1er au 15 août 2009 par le groupe des jeunes de Bitche, ouvert aux jeunes en JeFra ou voulant la découvrir. Plusieurs jeunes ont également participé à la 5ème Rencontre européenne de la JeFra en Lithuanie, du 18 au 24 août 2009 (cf. Bulletin du SCF n°30, p. 25, et dans la rubrique À travers le monde de ce Bulletin), ainsi que participation au Rassemblement de la Famille Franciscaine, à Lourdes fin octobre.

D’après Arbre, n°273, Juillet-août 2009 




VIE DES RÉGIONS

	PARIS

PARIS

TOULOUSE

FONTENAY-

SOUS- BOIS

MARSEILLE

PARIS
	INITIATION À LA SPIRITUALITÉ FRANCISCAINE CHEZ LES CAPUCINS

3 après-midi de formation à la spiritualité franciscaine sont organisés au Couvent des Capucins, 32 rue Boissonade, 75014 Paris, les 21 novembre (vers la paix avec François), 6 février 2010 (François, un chemin d’humilité et de pauvreté), 29 mai (François, un chemin de fraternité). 

         Renseignements : Claire Dechenaux. 06.72.59.05.22

                      Courriel : clairedechenaux682@hotmail.com
INITIATION À LA CHRISTOLOGIE FRANCISCAINE CHEZ LES FRANCISCAINS


Fr. Henri Namur, Franciscain à Paris, propose une découverte de la Christologie franciscaine se fait à partir d’un livre en anglais de Ilia Delio « The humility of God » (traduction assurée) un samedi par mois : le 31 octobre, puis le 28 novembre. Les dates suivantes seront prises lors des réunions, qui auront lieu chez les Franciscains.

Renseignements : Fr. Henri Namur, 

                             Couvent st François, 7 rue Marie-Rose, 

                             75014 Paris. 

                             Tel : 06.09.69.54.10 ou  01.40.52.12.84

Voir également les autres propositions dans la rubrique calendrier de ce Bulletin

NAISSANCE DE L’ÉCOLE DE SPIRITUALITÉ FRANCISCAINE


La Famille Franciscaine de Toulouse lance une Ecole de spiritualité franciscaine. Le but est de proposer une initiation à la spiritualité franciscaine en s’appuyant sur les Ecrits de Saint François et sur les sources franciscaines, s’adressant aux nouveaux membres de la Fraternité Séculière, les postulants franciscains, mais aussi toute personne désireuse de découvrir la spiritualité franciscaine de façon suivie. L’équipe d’animation est constituée d’un franciscain, deux capucins, une clarisse, une sœur franciscaine, plusieurs laïcs. Cette formation aura lieu un lundi soir (20h30 à 22h) par mois. Le déroulement est prévu (accueil et prière, exposé de 45 mn, échange et actualisation, et se termine par une prière). Chaque intervenant (auquel fait appel l’équipe d’animation) remet aux participants le texte de son intervention. La formation se passe chez les Franciscains, rue Adolphe Coll, sauf une rencontre prévue chez les Clarisses. Un livret de présentation a été réalisé.


La soirée de lancement a eu lieu le 19 octobre avec Fr. Stéphane Delavelle, Franciscain, sur « Les conversions de Saint François ».
Renseignements : Danièle Joseph : robdan.joseph@free.fr
D’après Rameaux, été 2009   

FÊTE DE SAINT-FRANÇOIS LE JOUR DES STIGMATES


La fête de Saint François a été célébrée, cette année, le 17 septembre (jour de la fête des stigmates de Saint François) en l’église Saint-Germain-l’Auxerrois. Fr. Thierry Gounay, Gardien des Franciscains de Fontenay précise que ce jour, comme celui de sa fête le 4 octobre, « nous est aussi proposé pour faire mémoire et puiser dans le passé l’énergie nécessaire à notre vie de foi »(éditorial, 17/09/09). Fr. Gilles-Hervé Masson, Dominicain, présidait la célébration, suivie d’un buffet chez les Franciscains. 

D’après l’information reçue

FÊTE DE SAINT-FRANÇOIS AVEC L’ARCHEVÊQUE


La fête de Saint François était présidée par Mgr Georges Pontier, Archevêque de Marseille, en l’église de la Trinité, à proximité de la Fraternité des Franciscains où ils sont depuis un an (cf. Bulletin du SCF n°30, p. 12). Un spectacle de Anne et Stéphane Pernice, « François, jongleur et troubadour de Dieu » était donné l’après-midi au Théâtre Mazenod par l’ensemble chœur d’attache.

D’après l’Eglise aujourd’hui à Marseille, n°17, 1er octobre 2009 

PRÉPARATION DES JOURNÉES D’AMITIÉ


En vue des Journées d’Amitié au Couvent Saint François de Paris, qui se dérouleront cette année les 6 et 7 février 2010, une collecte d’objets est organisée (antiquités, livres, CD, DVD, vaisselle, timbres etc…). Leur mise en vente lors des Journées d’Amitié permettra de collecter des fonds destinés à lutter contre la misère et la pauvreté. Les dons peuvent être faits par chèque à l’ordre de « Solidarité franciscaine ».
Pour en savoir plus : www.solidaritefranciscaine.fr
Courriel : journeesdamitie@solidaritefranciscaine.fr
D’après l’information reçue
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          II – JUSTICE DE PAIX

APPEL DU CERCLE DE SILENCE DE PARIS POUR LA RECHERCHE D’UN LOCAL PRÈS DU CONSEIL D’ETAT


Jusqu’à présent, le matériel (panneaux, banderoles…) étaient entreposés dans un local de l’Association « Humanitaire et Citoyen » près de la place du Palais Royal où se tiennent les Cercles de Silence. Or, cette Association a déménagé en juillet. Aussi, l’équipe du Cercle de Silence de Paris est à la recherche, depuis juin, d’un local et a lancé un appel à tous les participants, lors du Cercle du 19 juin, afin d’essayer de trouver une solution pour avoir un local à proximité, fut-il modeste.

Pour toute proposition : Marie-Odile Mougin. Courriel : marieo.mougin@free.fr
                                 ou Marta Gazeau : 06.10 .94.25.22

D’après l’appel

CERCLE DE SILENCE À SAINT-MAUR (VAL DE MARNE)


Il existe actuellement 13 Cercles de Silence en Ile-de-France (notamment à Saint-Denis, mais aussi à Saint Maur (Val de Marne) à l’initiative de Réseau Education Sans Frontière (RESF), de la Ligue des Droits de l’Homme et de membres du collectif Saint-Maurien contre la misère et l’exclusion. Ce Cercle se réunit de 18h30 à 19h30 sur le parvis de Saint-Maur / Créteil le 4ème vendredi de chaque mois (les prochain a lieu le 23 novembre).

Contact : cerclesdesilencesaintmaur@numericable.fr
et pour celui de Paris : cercledesilenceparis@gmail.com
D’après les informations transmises

BILAN POUR LE CERCLE DE SILENCE DE TOULOUSE


Pour mieux informer sur l’évolution de la situation des sans-papiers, le Cercle de Silence de Toulouse a proposé, arrivant à ses 2 années d’existence, de faire le point pour envisager les suites à donner. Cette rencontre a eu lieu le 12 septembre 2009.

D’après le tract

RENCONTRE DU GROUPE DE PILOTAGE DU RÉSEAU FRANCISCAIN GUBBIO À PARIS

Lancé en 2008 (cf. Bulletin du SCF n°27, pp. 2 et 3), le Comité de pilotage du Réseau Gubbio s’est réuni chez les Franciscaines Missionnaires de Marie le 3 juillet 2009. La matinée a été consacrée à l’élaboration de la Charte du Réseau, qui sera présentée lors d’une rencontre plus importante qui entérine son lancement fin 2009. Cette charte se veut suffisamment souple afin de pouvoir être révisée, compte tenu de la vie et de ses évolutions, dans les années suivantes. L’après-midi a été consacré à la présence du Réseau Gubbio lors du Rassemblement de Lourdes (cf. rubrique Vie de la Famille Franciscaine de ce Bulletin), avec surtout l’annonce de l’existence de ce Réseau auprès des 9 carrefours qui se déroulent le dimanche après-midi. Un panneau et un tract ont été décidés, présentant le Réseau et donnant des adresses. Ensuite, il a été décidé de la date et du lieu de cette importante rencontre fin 2009, ainsi que de son programme, de 10h à 17h : il y aura, tout d’abord, la dissolution de Franciscain International (F.I.)- France, lors d’une Assemblée Générale, puisque cette structure n’a plus lieu d’être face à la nouvelle structure du Réseau Gubbio, plus pertinente pour l’ensemble de la Famille. L’après-midi de cette journée verra la création officielle du Réseau Gubbio, avec échanges sur l’avenir et désignation du groupe de pilotage. Cette rencontre du lancement officiel du Réseau Gubbio aura lieu à Paris, chez les Franciscaines Missionnaires de Marie,  le 5 décembre (10h-17h).

Il y aura possibilité de prendre le repas au restaurant, qui sera ouvert ce jour.

J-L.P 

JOURNÉE COLLÉGIALE DE RÉFLEXION À PARIS SUR LES MUTATIONS DANS LA SOCIÉTÉ ET L’ÉGLISE


Le 12 septembre 2009, une quinzaine de personnes se sont rencontrées chez les Franciscaines Missionnaires de Marie à Paris, pour une journée collégiale de réflexion (regroupant plusieurs mouvements d’Eglise représentant plusieurs confessions (surtout protestants et catholiques): Church and Peace, MIR, Pax Christi, Réseau franciscain Gubbio, Mennonites, ACAT, Justice et Paix France, Commission « Eglise et Société » de la Fédération Protestante de France) sur le thème « Faire face aux mutations de notre société et de nos Eglises », ensemble et dans nos mouvements de paix et de non violence. L’intervenant était Frédéric de Conninck, sociologue, mennonite, qui a aidé à faire le bilan des grands changements depuis 20 ans (1989, date de la chute du mur de Berlin, amenant une nouvelle période), l’impact sur nos mouvements, et les adaptations qui en découlent en tenant compte des nouveaux besoins. Un temps été ensuite consacré aux réactions, et réponses de l’intervenant. Des travaux de groupes ont permis, dans l’après-midi, d’établir des priorités et des points de convergences (soulignant, notamment, la question de la transmission aux jeunes et de leur implication, l’appartenance aux mouvements, le témoignage qui passe mieux que la « militance », et…). Cette rencontre, très positive, a permis de se connaître et d’établir des liens. Une suite a été souhaitée afin de mieux cheminer et enraciner nos actions.

J-L.P, d’après ce qu’il s’est vécu 

24 HEURES DE PRIERE POUR LA TERRE À PARIS


Comme l’an dernier, le magazine Prier a organisé 24 heures de prière pour la terre, en partenariat avec le Forum 104 (Maristes) à Paris rue de Vaugirard, du 26 au 27 septembre 2009. Plus de 20 Associations chrétiennes et non chrétiennes (notamment juives et musulmanes), dont la Famille Franciscaine, ont animé une heure de prière pour la sauvegarde de la création. La Fraternité Séculière Franciscaine a animé ce temps le 26, de 19h à 20h.

D’après le tract

VEILLÉE INTERRELIGIEUSE À PARIS


A l’initiative de plusieurs mouvements (dont le Comité interreligieux de la Famille Franciscaine) une veillée interreligieuse s’est déroulée à Paris le 1er octobre 2009 pour célébrer la Journée Mondiale de la Non-Violence.

D’après l’invitation

ORSAY (LA CLARTÉ-DIEU) : FORMATION ORGANISÉE PAR LE SERVICE DE L’ÉPISCOPAT POUR LES RELATIONS AVEC L’ISLAM (SRI)


40 personnes se sont retrouvées à La Clarté-Dieu (Orsay) pour la rencontre de formation annuelle organisée par le Service des évêques de France pour les Relations avec l’Islam (SRI). Ces sessions de formation au dialogue islamo-chrétien existent depuis plus de 20 ans. Si la majorité des participants était composée de laïcs en lien avec des musulmans dans leur paroisse, il y avait également 9 délégués diocésains nouvellement nommés ainsi que Mgr Michel Santier, évêque de Créteil et Président du Conseil pour les relations interreligieuses au sein de la Conférence des Evêques de France (CEF). Mgr Santier soulignait que « cette session me permet surtout d’entendre la réalité du terrain, de discuter avec les personnes qui sont en première ligne ». Outre les cours, des carrefours permettaient de partager les expériences en ce domaine du dialogue avec les musulmans.

D’après La Croix, 13 juillet 2009
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  III – À TRAVERS LE MONDE

	ITALIE

À ST-JACQUES

DE 

COMPOSTELLE

LITHUANIE

BOSNIE
	FRANCOIS PROCLAME SAINT PATRON DU PAYS EN 1939


Il y a 70 ans, par un motu proprio daté du 18 juin 1939, le Pape Pie XII proclamait François d’Assise Saint Patron de l’Italie.

D’après San Francesco, n°10, ottobre 2009

2ème RENCONTRE DES JEUNES FRANCISCAINS D’EUROPE


Au cours de la 3ème semaine d’août 2009, environ 1500 jeunes Franciscains provenant de 15 pays européens se sont retrouvés à Saint Jacques de Compostelle (cf. Bulletin du SCF n°32, p. 10). Pour ce 2ème « European Franciscan Meeting », les jeunes frères ont pu parcourir, par groupes, des étapes du chemin de Saint Jacques. Parmi les rencontres, il y a eu le témoignage du cardinal Oscar Rodriguez Maradiaga, Archevêque de Tegucigalpa (Honduras). Celui-ci a d’ailleurs été affilié à l’Ordre Franciscain, il y a quelques temps.

Pour en savoir plus : http://www.santiago2009.es
D’après Fraternitas, n°158, octobre 2009 

5ème CONGRES DES JEUNESSES FRANCISCAINS D’EUROPE


Le 5ème Congrès des Jeunesses Franciscaines s’es tenu en Lithuanie du 18 au 24 août 2009 (cf. Bulletin du SCF n°32, p. 25), avec pour thème : « A travers le martyre, vers la résurrection ». Les jeunes, venant de 11 pays européens (dont la France), étaient accompagnés de leurs Assistants spirituels. 

Pour en savoir plus : http://www.jaupra.lt/congress
D’après Fraternitas, n°158, octobre 2009

MEDJUGORJE : RENCONTRE INTERNATIONALE DE PRIÈRE DES JEUNES


La 20ème Rencontre internationale de prière pour les jeunes a tenu ses assises à Medjugorje du 1er au 6 août 2009. Plus de 50.000 jeunes, venant de 69 pays, étaient rassemblés dans une ambiance festive, guidés par Fr. Danko Perutina. De nombreux témoins ont parlé aux jeunes. La communauté des Franciscains de Medjugorje est sous la direction de Fr. Svetozar Kraljevic, et fut fondée par Fr. Slavko Barbaric, décédé. Celui-ci avait créé le Festival des jeunes, il y a 20 ans. Plus de 600 prêtres étaient à la disposition des jeunes pour les confessions (plus de 500 prêtres concélébraient chaque jour).

D’après Fraternitas, n°158, 1er octobre 2009
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    IV - LIVRES                                                                   
POURQUOI ALLER À L’EGLISE ? L’EUCHARISTIE, UN DRAME EN TROIS ACTES par Timothy RADCLIFFE, Les Éditions du Cerf, Paris 2009, 294 pages, ISBN 978-2-204-08777-3, 20 €.


Chaque année, l’archevêque anglican de Canterbury commande un ouvrage à un auteur de renom pour le carême. Pour la 1ère fois, il a demandé à un catholique, en la personne de Timothy Radcliffe, ancien maître des Dominicains. Cet ouvrage est structuré à plusieurs niveaux entrecroisés, dramatique (un développement en 3 actes et 15 scènes, où l’auteur donne de nombreuses anecdotes ou témoignages, avec l’humour qui le caractérise), théologal (la mise en œuvre de la foi –mais aussi un commentaire passionnant du credo, le resituant dans son contexte historique et théologique-, l’espérance, l’amour) et liturgique (explication de l’eucharistie, de la salutation initiale à l’envoi final). Fr. Timothy Radcliffe propose ainsi, outre l’explication pédagogique des étapes de la messe, une vision très dynamique de la vie chrétienne et de son sens. Il fait comprendre ainsi que l’eucharistie est agissante en nous ; qu’elle nous transforme en nous conformant à Celui que nous célébrons. La participation à l’eucharistie est invitation à aller au-delà d’un ressenti (messe ennuyeuse, homélies insipides etc…) en entrant véritablement dans le grand mystère de la foi qui nous introduit plus profondément que les vagues sentiments trompeurs et illusoires qui peuvent nous habiter et qui, s’ils peuvent parfois nous aider, peuvent aussi nous faire passer à côté de l’essentiel. L’eucharistie nous humanise. Evoquant la paix, Fr. Timothy montre combien l’action des Dominicains et des Franciscains fut précieuse pour pacifier les Cités du Nord de l’Italie au XIIIème siècle ; réconciliation qui conduit Fr. Timothy à présenter l’épisode du Loup de Gubbio, citant les Fioretti avec le passage où Saint François réconcilie le loup et les habitants de Gubbio (p. 230-231).


Celles et ceux qui étaient présents à la Conférence de Fr. Timothy à Paris, le 9 juin (cf. Bulletin du SCF n°33, p.20), retrouverons son témoignage ; témoignage de l’importance de l’eucharistie qui n’est pas quelque chose d’accessoire, mais qui est le cœur de notre vie de foi.

Fr. Jean-Louis Paumier, ofm

GUIDE SPIRITUEL DES LIEUX DE RETRAITE DANS TOUTES LES TRADITIONS par Anne DUCROCQ, Albin Michel, Paris 2009, 475 pages, ISBN 978-2-226-19113-7, 22 €.


L’auteur, qui prend en compte toutes les traditions religieuses, est journaliste. Avant de donner des adresses, le guide présente la spiritualité des lieux concernés : sous la rubrique « Les franciscains » figure ainsi une courte présentation de Saint François, de sa spiritualité, de « la joie franciscaine »(p. 130), ce qu’est une retraite franciscaine. Le guide renvoie aussi au site internet de la Famille Franciscaine pour en savoir plus (www.franciscain.net). Suivent des adresses (monastères des clarisses, annonciades, ainsi que La Clarté-Dieu et Fontenay-sous-Bois). L’auteur n’a malheureusement pas indiqué d’autres lieux d’accueil qui méritaient de l’être. 

D’après le guide

UN BRULANT DÉSIR D’AIMER. SAINTE CLAIRE D’ASSISE, par Sr. Catherine SAVEY. Coll. « Profil franciscain ». Éditions Franciscaines, Paris 2009, 293 pages, ISBN 978-2-85020-246-9, 18 €.


Sr. Catherine Savey, Clarisse de Nantes spécialiste des Ecrits de Sainte Claire, présente la vie de Sainte Claire et les origines de son Ordre avec compétence, apportant un regard neuf surtout pour le lien très réussi entre le fond historique et l’aspect hagiographique, dans un récit vivant et réaliste : « Claire d’Assise est une femme profondément ancrée dan son temps et non une figure évanescente ; c’est pourquoi elle est si proche de nous ». C’est ainsi que l’on suit le cheminement de Claire, avec beaucoup de fraîcheur. Mais Sr. Catherine n’invente pas, et justifie parfois ses choix sur tel ou tel point en s’appuyant sur les recherches les plus fiables (comme pour le Privilège de pauvreté). Les Clarisses vont s’implanter en France, notamment par l’intermédiaire de l’Archevêque de Reims, Albéric, « qui avait rencontré François au Concile [celui de Latran IV, en 1215] et s’était montré très intéressé par les l’existence des Sœurs de Claire »(p. 74). Les sœurs de Claire viennent la rejoindre dans sa forme de vie, ainsi que sa mère Hortolane « qui se mettait à l’école de Claire et partageait son ardent désir de s’unir au Christ pauvre »( p. 138).


Il y a également de nombreuses anecdotes savoureuses, avec des portraits de sœurs et de frères bien réalisés (car l’ouvrage est aussi précieux concernant l’histoire des premiers frères, des tensions qui surviennent parfois –par exemple entre Léon et Elie- ou des rencontres houleuses). Ainsi, c’est ici non seulement l’histoire de Claire qui est présentée de façon adroite, mais aussi celle de ses Sœurs (sa famille, mais aussi Agnès de Prague, Elisabeth de Hongrie) et de ses frères. 


On trouve à la fin ce qui est appelé modestement un essai de chronologie, mais qui l’est vraiment de façon précise en mettant en parallèle les années, les événements de Claire et ses Sœurs, de François et ses frères, et les événements de l’Eglise et du monde. Un bémol, cependant : la présentation de la bibliographie apparaît un peu curieuse, ne respectant pas toujours les critères de présentation requis, mais n’enlève rien à la valeur d’un livre à recommander pour connaître Claire dans sa fraîcheur et dans son environnement.   

J-L.P 

LA RÈGLE DE CLAIRE : l’ÉVANGILE COMME FORME DE VIE, par Chiara Agnese ACQUADRO et Chiara-Cristiana Mondonico, OSC. Coll. «Centenaire, 1212-2012», n°1. 55 pages, 4 euros (plus frais d’envoi)


Les Actes du Colloque Clara Claris Praeclara, tenu à Assise du 20 au 22 novembre 2003, ont publié une importante étude des Sœurs Clarisses d’Ombrie, notamment des Srs. Chiara-Agnese Acquadro et Chiara-Cristiana Mondonico. En voici le propos : « Avec la passion et l’amour de celles qui désirent s’approcher d’une personne vivante, réentendre la voix de Claire et, par une approche scientifiquement rigoureuse, recueillir cet esprit qui est vie pour nous aujourd’hui ». Cette recherche approfondie sur nombre de points essentiels de la Règle de Sainte Claire met en lumière la vie évangélique et pénitentielle des Sœurs Pauvres, telle que Claire la reçue du Seigneur et de Frère François. Sr. Marie-Bernard, Clarisse de Paray-le-Monial et Sr. Marie de Jésus, du monastère Sainte Colette à Assise, en ont assuré la traduction, avec l’autorisation des auteurs et de l’Institut Théologique d’Assise.


La traduction française ouvre une collection d’études et de documents sur Sainte Claire, suscitée par le groupe enthousiaste des Clarisses francophones qui partent à la recherche des Sources de leur tradition, à l’occasion du 8ème Centenaire de la fondation de leur Ordre, en 2012. 

À commander à : Atelier Sainte Claire, 20 rue Molac, BP 51619, 44016 Nantes cedex 1

Courriel : atclairenantes@aol.com
Information reçue

Et d’après le livret

HISTOIRE DE MON BONHEUR MALHEUREUX, par Camilla da Varano. Présentation par Bernard FORTHOMME. Coll. « Profil franciscain ». Éditions Franciscaines, Paris 2009, 178 pages, ISBN 978-2-85020-233-9, 16 €.


La bienheureuse Clarisse Camilla da Varano (1458-1524) a laissé des écrits spirituels témoignant de son expérience de Dieu, racontant sa vie, ses visions, ses combats spirituels. Elle entend également participer au mouvement de réforme qui touche l’Eglise et, notamment, l’immense famille spirituelle de Saint François d’Assise. On y trouve ainsi l’influence de réformateurs, notamment Ubertin de Casale dont l’œuvre était largement diffusée dans les milieux de l’Observance, comme parmi les Clarisses réformées, « et d’une manière particulièrement vigoureuse dans la « nouvelle Galilée franciscaine » que constitue la Marche d’Ancône au regard des puissants mouvements réformateurs qui y jaillirent successivement »(pp. 16-17). Elle reprend probablement un passage de l’Arbor Vitae crucifixae Iesu d’Ubertin lorsqu’elle parle de son entrée au monastère d’Urbino  où elle a trouvé « le doux chant des prières fidèles, la beauté des bons exemples, l’abri secret des grâces divines et des dons célestes »(p. 128). Sr. Camilla devra subir de nombreuses tribulations, notamment l’assassinat de son père et de 3 de ses frères sur ordre de César Borgia, commandité par le Pape Alexandre VI.


Fr. Bernard Forthomme, Franciscain à Paris, Docteur en théologie et philosophie, enseignant au Centre Sèvres, présente ses écrits, qu’il introduit et annote de façon claire et précise, aidant à la compréhension du texte « Les larmes sont parlantes lorsque la parole ne suffit plus à l’expression. Les psaumes évoquent volontiers les larmes, elles sont les cordes lyriques du corps ému. C’est pourquoi la vie de Camilla touche au plus profond de l’être ».
D’après la présentation de l’éditeur 

SAINT FRANÇOIS D’ASSISE. CHEMINS VERS LE SILENCE INTÉRIEUR. MON DIEU ET MON TOUT ! Présentation de François DELMAS-GOYON. Éditions Parole et Silence, Paris 2009, 109 pages, ISBN 978-2-84573-799-0, 10 €


Ce petit ouvrage, sorti en septembre 2009, présente un recueil de textes et de prières de Saint François. François Delmas-Goyon (qui a publié Saint François d’Assise, le frère de toute créature en 2008, chez le même éditeur) en assure la présentation afin d’aider le lecteur à découvrir la spiritualité franciscaine.

FRANÇOIS ET LE LÉPREUX, par Véronique VAL, illustrations par Marie-Laure VINEY. Éditions Franciscaines, Paris 2009, 31 pages, ISBN 978-2-85020-247-6, 15€.


Destiné aux enfants, ce petit livre raconte l’histoire d’un petit lépreux, renfrogné, que François va guérir et lui rendre la paix, librement inspiré par l’épisode des Fioretti (chap. 25). Marie-Laure Viney est l’auteur de nombreux livres illustrés pour les enfants, tandis que Véronique Val est auteur d’histoires pour enfants. A la fin du livre, sont présentés Assise, François. Beaucoup de fraîcheur dans ce petit livre qui parle simplement de choses importantes que les enfants saisiront très bien. 

J-L.P

TRAVAIL UNIVERSITAIRE

VIVRE EN FRÈRE. UN APPRENTISSAGE CONTINU À OSER, par Christelle FRADIN. Mémoire de 4e année de DUET, 41 pages, 2009.


Christelle Fradin, de la Fraternité Séculière Franciscaine, montre ce que l’expérience de fraternité vécue par François d’Assise peut inspirer à nos communautés et à la société en ce début du XXIème siècle. Une bonne synthèse de la fraternité, facile à lire, sans oublier sa dimension interreligieuse.

CLÔTURE DU 8ème CENTENAIRE DE LA NAISSANCE DE L’ORDRE FRANCISCAIN PAR UNE CONFÉRENCE À LA BIBLIOTHÈQUE FRANCISCAINE DES CAPUCINS À PARIS


Les Amis de la Bibliothèque Franciscaine des Capucins organisent une Conférence à la Bibliothèque Franciscaine des Capucins, 32 rue Boissonade à Paris. Elle sera donnée le 26 novembre, à 18h30, par André Vauchez, professeur émérite d’histoire du moyen-Age à l’Université de Paris X-Nanterre, membre de l’Institut. Son ouvrage François d’Assise : entre histoire et mémoire (Fayard 2009 : cf Bulletin du SCF n°33, pp. 24 à 26) a reçu le prix « Provins Moyen-Age, 2009 ».
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            V – À TRAVERS   JOURNAUX

                             ET REVUES       

(  Vie des Franciscains, n°5, juillet 2009

La revue interprovinciale des Franciscains donne des échos du Chapitre Général des Frères Mineurs, reproduisant des discours, ainsi que le message adressé aux ministres de l’économie des pays industrialisés, rassemblés en Italie pour le G8. On trouve également des informations sur le Réseau de la Famille Franciscaine Gubbio (cf. rubrique Justice et Paix de ce bulletin)

(  Vie des Franciscains, n°6, septembre 2009


On y trouve un écho de la retraite interprovinciale d’Aiguebelle (cf. rubrique Frères Mineurs de ce Bulletin). Fr. Frédéric Le Méhauté, Franciscain à Toulouse, continue son témoignage sur son année vécue au Congo. On trouve également des témoignages sur le départ des Clarisses de Sigolsheim  (cf. rubrique Clarisses de ce bulletin) et l’homélie de Mgr Jean-Pierre Grallet, Franciscain, Archevêque de Toulouse. Fr. Stéphane Delavelle, Franciscain à Toulouse, témoigne de l’expérience d’évangélisation à Brive, le 18 juillet.

(  Liens Fraternels, Spécial Défunts n°4


Comme chaque année, les Capucins publient un numéro consacré aux défunts. Pour la période allant de juillet 2008 à juin 2009, 11 frères sont décédés.

( Acta Ordinis Fratrum Minorum, An. CXXVIII, n°1, Ianuarii-aprilis 2009


Comme chaque année à la même époque, les Actes publiés par le Curie Générale des Frères Mineurs, publie les statistiques de l’Ordre arrêtées au 31 décembre 2008. Le total représente 14.724 Frères Mineurs (en comptant les novices). Le total des Profès solennels est de 12.816. Il y a 7 cardinaux, 15 Archevêques, 85 évêques. Il y a 147 frères pour la Province du Bx. Pacifique (France-Ouest), 103 pour la Province franco-belge des Trois-Compagnons. Figurent des photos de la visite du Ministre Général à Bruxelles, Lyon, Toulouse, Paris en février dernier.

(  Évangile Aujourd’hui, n°223, Juillet-août-septembre 2009 


Ce numéro de la revue de spiritualité franciscaine est consacrée au 8ème Centenaire. La découverte de l’Evangile par François (1 Celano 22 / Légende des 3 Compagnons 25) est étudiée (avec notamment un article de François Delmas-Goyon). Figure également le programme du Colloque international sur Saint François à Paris, début octobre. On trouve également un écho de la table ronde du 3 mai à Paris où dialoguaient François Delmas-Goyon, Xavier Emmanuelli, Gérard Soulage. L’anthropologie franciscaine est étudiée avec la « logique franciscaine du don ». Echos, également, du Colloque international sur le Franciscain normand Nicolas de Lyre, à Troyes, en juin dernier. Ce numéro spécial de qualité se termine avec Un article sur Paul Sabatier, et une longue recension du livre de André Vauchez « François d’Assise »(cf. Bulletin du SCF n°33, pp. 24-26). 

Un numéro à recommander particulièrement.

On peut se procurer ce numéro à Evangile Aujourd’hui, 9 rue Marie-Rose, 75014 Paris.  Tel : 01.45.40.73.51. Mail : editions-franciscaines@wanadoo.fr
· Chemins de Saint François, n°52, juillet-août 2009

La revue missionnaire des Frères Mineurs de France et Belgique francophone présente un article sur le chapitre des Nattes de la Famille Franciscaine, en avril dernier, la venue du Ministre Général, en février, et divers témoignages.

(  Chemins de Saint François, n°53, septembre-octobre 2009


Figurent un article sur les Franciscains en Afrique du Sud, sur la situation en Haïti, la nouvelle église de Boulogo (Togo), sur les enfants de la rue au Togo et une association, MAREM, qui travaille à leur réinsertion. Des jeunes témoignent de leur engagement dans la Fraternité Séculière.

(  Mission franciscaine, n°35, novembre 2009


Les Franciscaines Servantes de Marie ont fêté le 50ème anniversaire de leur fondation à Madagascar : c'est le dossier rédigé par Sr Yvette Patin qui signe aussi l'éditorial sur le va-et-vient et réciprocité de la mission. Les Franciscaines Missionnaires de Marie de l'Inde relatent leur participation à l'unité et à la réconciliation du pays en fédérant les énergies de toutes les religions. Deux reportages de France nous font entrer dans la fraternité des Petites Sœurs de Chelles accueillant amis et voisins pour la St François et dans la clinique des Franciscaines Missionnaires de Notre-Dame à Versailles qui mettent l'accent, dans leur maternité, sur la préparation spirituelle à la naissance. Les Frères Capucins ne sont pas en reste : F. Bernard Gourdon, relate la présence séculaire et mouvementée des frères à Angers et le témoignage missionnaires des frères âgés. Le portrait reprend la figure du F. Christian Dalle, décédé en septembre, et qui fut missionnaire au service de ses frères en bien des domaines, sans compter les brèves concernant les frères décédés cet été. Le F. Jean-Pierre Jung achève sa série dans la rubrique "spiritualité franciscaine" sur le Cantique des créatures et la fraternité universelle. Ce dernier numéro de l'année est heureux de saluer M. Aimé Amichia, qui a repris bénévolement la charge des réabonnements au secrétariat de Strasbourg que lui a laissé Marie-Antoinette Muller après 11 ans de service et que le F. Dominique Sauvenier soutiendra sur place, suite à l'assemblée générale du 2 novembre. Enfin, le numéro conclut sur l'évocation du Noël 2008 à Gaza et sur la "une" du calendrier missionnaire de 2010.

(  Arbre, n°273, Juillet-août 2009


La revue nationale de la Fraternité Séculière Franciscaine propose un dossier sur Saint Paul et Saint François. On trouve également un écho de l’exposition « Ens Infinitum, à l’école de saint François d’Assise » organisé à la Bibliothèque Universitaire de Strasbourg en mars 2009 (cf. Bulletins du SCF n°31 et 33).

(  Arbre, n°274, septembre-octobre 2009


Ce numéro est consacré à la conversion, considérée sous tous ses aspects (y compris la « conversion » considérée comme changement de métier), avec, notamment, l’exemple de François et divers témoignages. On trouve la présentation du programme du Colloque international tenu au collège des Bernardins du 2 au 4 octobre.

(  Fêtes et Saisons, juillet 2009


Le numéro de cette revue, édition du 8ème centenaire, est intitulé « François, l’homme fraternel » ; dossier réalisé par Fr. Eloi Leclerc, Franciscain. La sélection des images et leurs légendes ont été réalisées par Fr. Jean-Jacques Danel. Les prières et textes de François sont ceux des nouvelles traductions publiées en 2009, donnant à la revue un caractère exceptionnel. L’éditorial est assuré par François Blanty, de la Fraternité Séculière. A la fin, les différentes branches sont présentées, avec des adresses. 

(  Témoignage Chrétien, Hors Série Spécial François d’Assise, octobre 2009

Ce hors série consacré à François d’Assise, très bien réalisé, présente différents interview (André Vauchez, auteur de François d’Assise –entre histoire et mémoire, Fayard 2009 : cf. Bulletin du SCF n°33, pp. 24 à 26), Michel Sauquet, de la Fraternité Séculière, ainsi que sur l’actualité (François, précurseur du dialogue entre les religions, avec référence à la rencontre d’Assise en 1986), ainsi que plusieurs témoignages (Saïd Ali Koussay, Musulman et co-président du Groupe d’amitié islamo-chrétien, témoigne de son admiration pour François, Jean Vanier, fondateur de l’Arche, Xavier Emmanuelli, fondateur du Samu social, François Soulage, Président du Secours Catholique, Fr. Pascal Aude, Capucin, dans sa rencontre des pauvres). On trouve également un article sur Léonardo Boff, ex Franciscain, l’un des piliers de la Théologie de la Libération. Un numéro important.   

(  La Terre Sainte, n°601,mai-juin 2009


La revue de la Custodie de Terre Sainte est consacrée au voyage de Benoît XVI en mai 2009 (cf. Bulletin du SCF n°33, p. 10).  

(  Message Marial de l’Annonciade, n°209, juillet 2009


La revue des Annonciades donne le témoignage de ce que vivent les Sœurs dans la nouvelle fondation en Pologne.

(  France-Suisse Info, n°13, mai-juin 2009


Le Bulletin de liaison des Franciscaines Missionnaires de Marie de France et de Suisse présente un article sur la communauté nouvelle de Oullins, près de Lyon, le Foyer pour étudiants à Paris (cf. rubrique  Sœurs Franciscaines de ce Bulletin). Sr. Françoise Roussel, en mission en Russie (cf. Bulletin n°33, p. 16-17 et 30), témoigne de plusieurs semaines passées en France cet hiver et de ce qu’elle a vécu comme activités et rencontres.

(  La Croix, 1er juillet 2009 

A l’occasion de l’ouverture de l’Année sacerdotale, placée sous le patronage du curé d’Ars, le cardinal Claudio Hummes, Franciscain brésilien, Préfet de la Congrégation pour le Clergé, explique les enjeux de cette année. 

(  La Croix, 1er-2 août 2009


Le journal est consacré à Assise, ses trésors artistiques et son atmosphère, présentant notamment l’accueil effectué par les Franciscains conventuels. Figure l’interview du Fr. Giuseppe Piemontese, Gardien du couvent Saint François où celui-ci témoigne de son itinéraire, invitant à revivre la spiritualité franciscaine et à la restaurer. La diversité des branches de la Famille Franciscaine est présentée, évoquant le désir d’une unité plus grande entre les branches (avec évocation du Chapitre national des Nattes, du 15 au 18 avril : cf. Bulletin du SCF n°33, p. 9). On y trouve également les agendas des activités organisées, en particulier dans le cadre du 8ème Centenaire. 

(  La Croix, 5-6 septembre 2009


Dans sa rubrique « Religion et spiritualité », figure un article de Fr. Frédéric Manns, Franciscain à Jérusalem et auteurs de nombreux ouvrages, qui évoque l’Arche de l’Alliance de l’Ancien Testament, montrant, comme le signifie Saint Luc, que Marie est l’Arche de la Nouvelle Alliance.

(  La Croix, 3-4 octobre 2009


A l’occasion de l’ouverture du synode africain à Rome, le journal présente 3 cardinaux africains influents, dont le cardinal Wilfrid Fox Napier, Franciscain de 68 ans, Archevêque de Durban depuis 1992, Président à deux reprises de la Conférence des évêques d’Afrique du Sud (1987-1994, et depuis 1999) ; homme de dialogue créé cardinal par Jean-Paul II en 2001. Il est également membre de plusieurs Congrégations romaines (évangélisation des peuples, Instituts de vie consacrée et sociétés de vie apostolique) et Conseil Pontifical pour la culture. Il est l’un des 3 présidents du Synode des évêques pour l’Afrique, nommé en mars dernier par Benoît XVI.

(  Notre Dame de la Trinité, n°1184, juillet-août 2009

Dans ce numéro de la revue de spiritualité mariale et franciscaine publiée par les Capucins de Blois, on trouve un article sur la chapelle rénovée des capucins de Clermont-Ferrand, ainsi qu’un témoignage sur la découverte de l’Algérie.

(  Notre Dame de la Trinité, n°1185, septembre 2009


Ce numéro  aborde la question du travail, de ses conditions, de sa qualité (être chrétien dans le monde des affaires, témoignage d’un frère qui a travaillé en monde hospitalier, témoignage d’un médecin qui a travaillé avec Sœur Emmanuelle au Caire). On trouve également le texte de la conférence donnée le 7 juin par Philippe Verrier, Vicaire Général de Blois, à l’occasion du 60ème anniversaire de la consécration de la Basilique ND de la Trinité.

(  Notre Dame de la Trinité, n°1186, octobre 2009


Ce numéro présente les points forts de la spiritualité franciscaine (avec aussi un commentaire sur la lettre de François à Frère Léon, avec reproduction du fac-similé conservé en la cathédrale de Spolète, et un tableau –anonyme- représentant Frère Léon). On trouve également des articles sur la communication (message de Benoît XVI, facebook, radio

(  Le Messager de Saint Antoine, n°1265, septembre 2009


La revue des Frères Mineurs Conventuels de Padoue présente le témoignage de l’Archevêque franciscain de Strasbourg, Mgr Jean-Pierre Grallet (qui est également membre du Conseil permanent de l’épiscopat et membre du Conseil pour les affaires familiales et sociales) ainsi que l’épopée missionnaire des Capucins en Ethiopie. On trouve également un article sur l’apostolat des plages pendant les vacances.

(  Le Messager de Saint Antoine, n°1266, octobre 2009


Fr. Francisco Bustillo, Custode des Conventuels de France, témoigne de sa rencontre avec les Sœurs Franciscaines de Dapaong (Togo) à l’occasion de la session de formation qu’il a animé sur la fidélité et l’engagement.

  ( Esprit et Vie, n°214, août 2009


Le revue mensuelle de formation des responsables en Eglise, éditée par les Editions du Cerf, consacre de nombreuses pages à plusieurs publications sur Saint François parus en 2008 et 2009 (dont le Bulletin du SCF s’est fait l’écho lors de leur sortie).

(  Lourdes Magazine, n°169, septembre-octobre 2009


La revue des sanctuaires de Lourdes présente les Religieux et Religieuses présents à Lourdes. Pour la Famille Franciscaine, il y a les Clarisses (l’une des communautés installées à Lourdes les plus anciennes, après la reconnaissance des Apparitions), les Franciscains Conventuels (Pavillon de la Mission de l’Immaculée de Maximilien Kolbe), les Franciscaines Missionnaires de Marie (à Bartrès), les Franciscaines du Saint-Esprit (Route de Pau), les Sœurs de Saint-François d’Assise (Résidence Saint-Thomas d’Aquin). Fr. Dominique Joly, Directeur des Pèlerinages franciscains, relate l’aventure du pèlerinage franciscain, né en 1935, qui se déroule pendant la semaine de l’Ascension chaque année.

(  L’Eglise aujourd’hui à Marseille, n°17, 1er octobre 2009
Le bulletin du diocèse de Marseille présente le retour des Franciscains à Marseille, après 10 ans d’absence, présentant la Fraternité sur plusieurs pages (les 5 frères sont d’ailleurs en photo sur la page de couverture). Ils témoignent de la spiritualité franciscaine et de leur vie, dans ce quartier de Noailles à majorité musulmane, étant attentifs aux différentes formes de pauvreté et à créer des relations : « Vivre avec les gens, ce n’est pas seulement les accueillir dans la paroisse mais, très concrètement, aller acheter le pain, les légumes, être en relation de proximité avec les habitants, que nous portons aussi dans la prière ».

(  Eglise en Finistère, n°99, 11 juin 2009


La revue du diocèse de Quimper présente un article du chanoine Jean-Louis Le Floc’h (aujourd’hui décédé) écrit en 1982 sur la présence franciscaine en Finistère

VI – MUSIQUE

SAINT FRANCOIS D’ASSISE. LOUE SOIS-TU ! 12 CHANTS POUR PRIERE ET 

CELE BRER, 

par Michel Wackenheim. Prions en Eglise, ADF musique, 2009, 9,90 €.




12 chants du compositeur Michel Wackenheim sont présentés avec leur partition. Au début, Fr. Luc a réalisé une brève présentation de saint François.


Pour en savoir plus : www.adf-studiosm.net et www.prionsenéglise.fr
D’après le livret

VII – RADIO ET TÉLÉVISION

ASSISE, SUR LES PAS DE SAINT FRANÇOIS. 9 EMISSIONS SUR RCF EN JUILLET ET AOÛT



Dans la cadre du 800ème anniversaire de la fondation de l’Ordre Franciscain, Anne Kerléo, de Radios Chrétiennes en France (RCF), a réalisé 9 reportages à Assise, diffusés deux fois, du 2 juillet jusqu’en août, les jeudis et les dimanches. Des religieux et religieuses ont témoigné et éclairé le parcours de François ainsi que l’évêque d’Assise, Mgr Sorrentino. Chaque étape a donné l’occasion de poursuivre une sorte de retraite franciscaine où ont été évoquées les grandes étapes de sa conversion.

D’après La Croix, 27-28 juin 2009 

TÉLÉVISION

LE JOUR DU SEIGNEUR (FRANCE 2): MESSE TÉLÉVISEE DE L’ASSOMPTION EN L’EGLISE DE SAINT-PÈRE-SOUS-VEZELAY (YONNE)



La messe télévisée du 15 août 2009 a été célébrée en direct de l’église de Saint-Père-sous-Vézelay, près de Vézelay, avec les Franciscains de La Cordelle et les frères et sœurs de la Fraternité Monastique de Jérusalem.

D’après l’information transmise 

LE JOUR DU SEIGNEUR (France 2) : « TOUT À LA FOI : SPECIALE SAINT FRANÇOIS D’ASSISE »(26 minutes)


Présenté par Agnès Vahramian le 13 septembre, à 10h30, ce magazine était consacré à Saint François d’Assise, à l’occasion du 8ème Centenaire de l’Ordre franciscain. Retour sur l’histoire avec André Vauchez, interviewé dans le cloître du Couvent des Franciscains de Paris (figurent d’ailleurs de belles vues de la chapelle), Stan Rougier (dans le jardin) et l’actualité de cette grande figure de l’Eglise, sans oublier Véronique Margron, Dominicaine. Le comédien Michael Lonsdale, qui a joué le rôle de François au cinéma, a témoigné, dans son appartement parisien, de son admiration pour Saint François. 3 témoignages, concernant l’engagement auprès des plus pauvres, nous ont ensuite emmené à Toulouse, avec Danielle Joseph, de la Fraternité Séculière, Fr. Stéphane Delavelle, Franciscain, à propos des Cercles de Silence, Jonathan, ex SDF, membre des Ouvriers de Saint François.

http://www.lejourduseigneur.com/index.php/jds
D’après l’information reçue

KTO : ÉMISSION SUR SAINT FRANÇOIS


Lundi 5 octobre, à 19h40, a été diffusée une émission sur Saint François, sur KTO, « Un cœur qui écoute : la pauvreté » avec Fr. Henri Namur, Franciscain à Paris et ancien Provincial des Franciscains de France-Ouest. Il était interviewé par Régis Burnet.


On peut visionner cette émission et la télécharger sur : http://www.ktov.com
D’après information reçue

                            VIII - CALENDRIER
PROPOSITIONS  DE L’ESPACE ACCUEIL FRANCISCAIN DE LILLE

Maison Saint François

2, rue Berthollet

59000

LILLE

Tel : 03.20.04.15.53

Courriel : eaf@franciscain.net
Figures franciscaines. 

 les samedis, à partir de 14h30: 14 nov., 23 janv., 27 fév., 20 mars, 24 avril, 19 juin. 

Animation : Patrice et Corinne Delalande (03.20.09.83.68)

Découvrir l’Évangile de Jean :

 3ème mardi du mois (20h), avec Fr. Michel Leblanc

Itinéraire spirituel avec Saint Paul : «Pour moi, vivre c’est le Christ» 

Les lundis (20h15) 16 nov., 14 déc., 11 janv., 8 fév., 22 mars, 26 avril, 31 mai, avec le P. Jean-Marie Bonniez 

Courriel : jean-marie.bonniez@nordnet.fr
Rencontre autour d’un livre : 3e mercredi du mois. Contact : Michel Deleu (m.deleu@orange.fr). 1ère rencontre : 18 novembre

Ecole d’oraison : 1er samedi du mois. Contact : Alain Deconynck (03.61.92.24.32)
Groupe de prière : tous les lundis (17h15-18h15). Contact : Myriam Demey (03.20.72.12.20)

Partage d’Évangile : 2e et 4e mardis (9h15-10h30). 

Contact : Marie-Hélène Duchange (03.20.72.46.08)

Séparés, divorcés, divorcés-remariés : écoute et partage.

 1ère rencontre : 25 sept.(20h15)

Contact : amawyd@orange.fr ou 03.20.79.58.10

Rencontrer les frères : soirées Portes ouvertes, 1er mercredi du mois, à partir de 19h (pique-nique, échange).

Soirées Eucharistie, 3e mardi du mois, à partir de 18h15 (pique-nique, échange)

Temps de prières avec la communauté.

FORMATIONS CHEZ LES FRANCISCAINS DE PARIS

Couvent Saint François

7, rue Marie Rose, 75014 Paris

01.40.52.12.77. Site : http://www.franciscains-paris.org
Courriel : accueil@franciscains-paris.org
( Cours d’initiation à l’hébreu. Tous les jeudi, de 20h30 à 21h30

Contact : Fr. Henri Namur. Tel : 06.09.69.54.10 ou 01.40.52.12.84

(  Christologie franciscaine (à partir d’un livre), un samedi par mois (10h-11h30)

Contact : Fr. Henri Namur (coordonnées ci-dessus). Lieu : Couvent Saint François

(  Chorale. Tous les mercredi, de 20h30 à 22h

Contact : Fr. Henri Namur (coordonnées ci-dessus)

PROPOSITIONS DES CLARISSES DE CORMONTREUIL, 

2 rue Pierre Bérégovoy,

 51350 Cormontreuil. 

03.26.86.95.12. 

Courriel: clarissecormontreuil@9business.fr  

site : http://catholique-reims.cef.fr/clarisses
(  14 novembre (14h) – 15 novembre (18h) : 36 h avec Claire et François, et les Soeurs

(  21-22 novembre : Danses d’Israël, avec fr. Michel Laloux, franciscain

Si vous désirez publier des informations dans le prochain bulletin, nous vous demandons de nous adresser les informations avant le 15 décembre





Courriel : scf@franciscain.net
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