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ÉDITORIAL



ÉVALUATION DU 8ème CENTENAIRE DU PROJET DE VIE FRANCISCAIN


Nous pouvons faire maintenant l’évaluation du 8ème centenaire. La presse et le public, par leur participation significative et leur réaction positive aux propositions de concerts, aux célébrations et aux rassemblements, aux conférences, aux publications faites à cette occasion, ont, me semble-t-il, exprimé un intérêt renouvelé pour saint François. 


Il est vrai que les thèmes que l’on fait rimer avec saint François aujourd’hui sont porteurs : l’écologie et la création, la paix et la justice, le dialogue interculturel et interreligieux, l’Evangélisation et la mission, la Fraternité, la liberté et la créativité, la beauté, l’intériorité, la prière et la contemplation, etc. Y a-t-il un saint, dans toute l’histoire de l’Eglise, dont les harmoniques s’accordent mieux que celles de saint François aux aspirations des chrétiens et de beaucoup de gens d’aujourd’hui ? Et pourtant, paradoxalement, toutes les branches de la Famille franciscaine souffrent d’un manque de vocations et, par conséquent, de renouvellement. En parlant un peu crûment, mais je pense, de façon réaliste, je dirais que nous avons la meilleure marchandise qui soit, mais que nous ne savons pas du tout la vendre…


Des communautés nouvelles et certaines communautés anciennes, « s’en sortent » mieux que nous. Il serait intéressant d’analyser pour quelles raisons, mais ce n’est pas l’objet de cet article. Disons que nous n’arrivons pas bien à tirer parti des atouts que nous avons en main : l’écho positif que saint François suscite aujourd’hui, la richesse de notre histoire et de nos traditions spirituelles, l’enracinement populaire de nos communautés ou du pèlerinage de Lourdes, etc. de plus, nous n’avons pas envie de surfer sur la vague restauratrice aux accents identitaires et avide de religieux (et pas toujours d’Evangile) en vogue aujourd’hui.


Nous avons sans doute à nous remettre en question… Les gens soulignent souvent, à tort ou à raison, la distance entre notre idéal et la façon dont nous l’incarnons : cela devrait nous interpeller ! Il me semble aussi qu’il serait bon d’aller voir du côté de notre visibilité et de nos pratiques de communication. Aujourd’hui, on n’existe pas si on ne communique pas : qui nous sommes ? Ce qui nous anime ? Ce que nous faisons ? Nos projets ? Ce que nous proposons, etc. Nos initiatives, nombreuses et de bonne qualité, sont souvent mal coordonnées, mal présentées, et par conséquent méconnues. La génération qui nous a précédé a dû intégrer le Concile, 1968 avec les remises en cause nécessaires. Aujourd’hui, nous sommes de nouveau devant d’autres remises en cause nécessaires qui semblent quelquefois mettre en cause les mises en cause précédentes. Les choses vont très vite. Nous sommes déjà largement dépassés dans de nombreux domaines.  Nous avons donc tout intérêt à réagir vite et fort.

Fr. Dominique JOLY, Franciscain, 

Ministre Provincial de la Province

franco-belge des Trois-Compagnons
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   I – VIE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE

PARUTION DES SOURCES FRANCISCAINES

CONFÉRENCE DE PRESSE


À l’occasion de la parution des Sources franciscaines. François d’Assise, Ecrits, vies, témoignages (cf. Bulletin du SCF n°36, pp. 3-4, et la recension dans la rubrique Livres de ce Bulletin), Michel Deleu et Thierry Gournay, Directeurs des Editions Franciscaines, Eric de Clermont Tonnerre et Nicolas Jean Sed, Directeurs des Editions du Cerf ont lancé une invitation à une conférence de presse, le 24 mars 2010 aux Editions du Cerf, intitulée « Nouveauté Franciscaine ».


Il y a eu les interventions de Jacques Dalarun, le maître d’œuvre de la nouvelle publication des Sources franciscaines : « Sources franciscaines, historique et mode d’emploi » ; André Vauchez « la modernité de François en son temps » ; Emmanuel Faber « Le message franciscain dans la société d’aujourd’hui ».

D’après l’invitation  

PRÉSENTATION CHEZ LES FRANCISCAINS DE PARIS


Cent-vingt personnes ont participé à la présentation des Sources franciscaines le 13 avril 2010 à 20h30 chez les Franciscains, rue Marie-Rose, avec Jacques Dalarun et Mgr Jean-Pierre Grallet, Franciscain et Archevêque de Strasbourg. 3 extraits des Sources Franciscaines (Lettre à un Ministre, de Saint François, un passage d’une biographie, et un extrait de la chronique de Jourdain de Giano) ont été lus par Suzanne Plagne, en alternance avec des pauses musicales et commentaires avec actualisation par Mgr Grallet. Jacques Dalarun introduisait le passage, tandis que Isabelle Heullant-Donat distribuait la parole entre les intervenants.

Une soirée passionnante, émouvante et recueillie, suivie d’un sympathique moment de partage.

J-L.P  

BENOÎT XVI INVITE LES JEUNES À S’ENGAGER DANS LA VIE RELIGIEUSE


Le 15 mars 2010, Benoît XVI a invité les jeunes à ne pas avoir peur de s’engager dans la vie religieuse, monastique, missionnae, dans un message publié pour la Journée Mondiale de la Jeunesse, le 28 mars : « N’ayez pas peur, chers jeunes gens, si le Seigneur vous appelle à la vie religieuse, monastique, missionnaire ou de consécration spéciale : il sait donner une joie profonde à qui répond avec courage….Je voudrais exhorter les jeunes et les adolescents à être attentifs à un appel du Seigneur… ». Le Pape a également encouragé les jeunes au ministère sacerdotal ainsi qu’au mariage. Le Pape a défendu le célibat des prêtres alors qu’il est souvent cité parmi les raisons de la crise des vocations.

Dépêche AFP, 15 mars 2010

COORDINATION JEUNES DE LA FAMILLE FRANCISCAINE


Les responsables de la Famille Franciscaine ont relancé une Coordination des Jeunes avec une équipe représentant les trois Ordres. L’objectif est d’aider à une meilleure prise en charge de la pastorale des jeunes et d’un lien renforcé avec les responsables des branches, notamment pour la recherche des frères, sœurs, laïcs  « ressources » pour animer des propositions que l’on souhaite plus spécifiquement franciscaines.

D’après l’information aux Frères

De Province des Frères Mineurs de France-Ouest,

23 février 2010 
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                                 FRÈRES MINEURS FRANCISCAINS     

	Benoît XVI consacre sa catéchèse à 

Saint Bonaventure

Nombre des Frères des deux Provinces au

31 décembre 2009

Rencontre de la COTAF en Roumanie 

Rencontre de l’Atelier Itinérance

Chapitre des Nattes Interprovincial à Orsay

Lettre du Commissariat de Terre Sainte aux Responsables Diocésains des Pèlerinages


	
Le sujet de la catéchèse du Pape Benoît XVI, lors de l’audience du 3 mars 2010, portait sur la présentation de Saint Bonaventure, rappelant sa visite récente à sa ville natale de Bagnoreggio, le 6 septembre 2009 (cf. Bulletin du SCF n°35, p. 9) et surtout ses souvenirs de jeunesse : « Je ressens une certaine nostalgie, car je repense aux recherches que, jeune chercheur, j’ai conduites précisément sur cet auteur, qui m’est particulièrement cher. Sa connaissance a beaucoup influencé ma formation… »(Rappelons que sa thèse d’habilitation à l’enseignement, « La théologie de l’histoire de Saint Bonaventure », a été soutenue en 1957 à Munich, éditée en français en 1988, et plus récemment, en 2007 –format de poche- aux Presses universitaires de France). Benoît XVI insiste particulièrement sur l’appel reçu, notamment lors de ses études à Paris où il « frappa aux portes du couvent franciscain de la ville et demanda à être accueilli dans la grande famille des disciples de Saint François », citant Bonaventure lui-même lorsqu’il évoqua sa vocation dans ses écrits. Le Pape insiste également sur la formation qu’il a reçu en théologie à l’Université de Paris, mentionnant même le violent conflit qui opposa les maîtres séculiers aux ordres mendiants leur contestant le droit d’enseigner à l’Université. On suit l’action de Bonaventure pour défendre les Ordres Mendiants et être ensuite élu Ministre Général : « Il exerça cette fonction pendant 17 ans avec sagesse et dévouement, visitant les provinces, écrivant aux frères, intervenant parfois avec une certaine sévérité pour éliminer les abus », mentionnant son action pour rétablir l’unité de l’Ordre : « En effet, parmi les disciples du Saint d’Assise, on enregistrait différentes façons d’interpréter le message et il existait réellement le risque d’une fracture interne » qui allait déboucher sur les Constitutions de Narbonne en 1260. Pour cette raison, « il rassembla donc avec un grand zèle des documents… Il en naquit une biographie, historiquement bien fondée, du Saint d’Assise… ». Benoît XVI en souligne le point essentiel : « François est un alter Christus, un homme qui a cherché passionnément le Christ ».

Pour retrouver intégralement le texte :

           http://zenit.org/article-23671?l=french
D’après le document 


Province du Bx Pacifique (France-Ouest) : 136 frères au total. Sur les 133 Profès solennels, il y a 98 prêtres (dont 2 évêques), 2 diacres, 32 frères laïcs. Il y a 3 frères Profès temporaires, aucun novice, aucun postulant

Sur ces 136 frères, 129 sont en France, 1 en Chine, 1 en Côte d’Ivoire, 1 en Israël, 2 au Japon, 1 au Maroc, 1 en Turquie. 9 frères sont décédés en 2009.

Il y a 5 ans (31 déc. 2004), il y avait 180 frères.


Province franco-belge des Trois Compagnons : 103 frères. Sur les 99 Profès solennels, il y a 71 prêtres (dont 1 évêque), 28 frères laïcs. Aucun Profès temporaire, aucun novice, aucun postulant, 4 « oblats ».

Sur ces 103 frères, 69 sont en France (dont 1 à La Réunion), 27 en Belgique, 1 au Maroc, 2 à Madagascar, 1 en Haïti, 1 en Israël, 2 en Italie. 4 frères sont décédés en 2009.

Il y a 5 ans (31 déc. 2004), il y avait 135 frères. 

Vie des Franciscains, n°9, mars 2010


La rencontre de la Conférence transalpine des Franciscains a lieu en Roumanie du 3 au 7 mai 2010. Nous y reviendrons dans le prochain bulletin du SCF, n°38. 


Comme chaque année, l’Atelier itinérance s’est réuni chez les Clarisses de Cormontreuil. 6 frères et 2 sœurs Clarisses étaient présents pour relire ce qu’il s’est vécu durant l’année écoulée, avec les Routes différentes, notamment l’expérience vécue à Lyon en décembre dernier. La prochaine rencontre aura lieu les 15-16 novembre 2010 à Cormontreuil.

D’après Vie des Franciscains, n°9, mars 2010 


Le Chapitre des Nattes commun aux deux Provinces s’est déroulé à Orsay (La Clarté-Dieu) du 6 au 10 avril 2010, rassemblant plus de 90 frères, en présence de Fr. Roger Marchal, Définiteur Général. Ces journées ont constitué un temps fort dans le prolongement d’une dynamique en chemin vers l’union des deux Provinces. Le point a été fait sur ce qui est vécu (notamment avec des carrefours, lors du 1er jour, pour rendre grâce et pour voir quelques « piliers » de notre vie, soulignant l’importance de la prière et de la dimension fraternelle). Les Fraternités de Louvain-la-Neuve, Marseille, Brive ont donné leur témoignage selon les critères « un pas de plus » qui avaient été précédemment envoyés aux frères (cf. Bulletin du SCF n°36, p. 9). Après avoir accueilli en soirée Fr. José Rodriguez Carballo, Ministre Général, qui a su redire l’importance et l’exemplarité pour tout l’Ordre de ce que vivent les Franciscains en France et Belgique francophone, il est intervenu la matinée du lendemain en évoquant notamment le contexte francophone et celui de l’Ordre, tandis que l’après-midi a 

permis d’écouter les témoignages de Sr. Françoise Massy, Franciscaine Missionnaire de Marie, et Fr. Pio Murat, Ministre Provincial des Capucins de France, qui ont exprimé les priorités et les choix fondamentaux de leurs Provinces respectives (projets nouveaux avec créations, restructuration, fermetures de maisons…). Dominique Tulasne, Président de l’Association La Clarté Dieu, a témoigné de la vitalité actuelle du Centre spirituel et des projets, accompagné par le trésorier, Gérard Boule. Le dernier jour a permis d’envisager concrètement l’union des deux Provinces, avec synthèse du questionnaire envoyé aux frères, carrefours, remontée des travaux, afin d’éclaircir la marche à suivre. Tous ont souligné que, avant même que l’union soit décrétée administrativement, elle était déjà vécue lors de ce Chapitre très fraternel.

J-L.P


Le Commissaire de Terre Sainte, Fr. Jean-Marie Burnod, et les responsables du Bureau de Paris ont adressé en mars 2010 une lettre aux responsables diocésains des pèlerinages afin, d’une part réactualiser les fichiers concernant la revue La Terre Sainte, publiée par les Franciscains de la Custodie de Terre Sainte (chaque évêque reçoit nominativement la revue) et de proposer un abonnement gratuit de 6 mois (soit 3 numéros) à tous les pèlerins qui se rendent en Terre Sainte et qui donnent leurs coordonnées. Il est ainsi proposé aux responsables des pèlerinages diocésains de faire connaître la revue et de la proposer aux personnes accompagnées en pèlerinage.

Contact : Commissariat de Terre Sainte, 

27 rue Sarrette, 75014 Paris

Tel : 01.45.40.86.21. 

Courriel :  commtste@neuf.fr
D’après la lettre
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         FRÈRES MINEURS CONVENTUELS

	Chapitre des Famille à Cholet
	
Le Chapitre annuel des familles se tiendra chez les Franciscains Conventuels de Cholet du 13 au 16 mai 2010. Ce chapitre est ouvert également aux personnes seules. L’accueil commencera dès 14h au Lycée La Providence (33 Bd Gustave Ferrié à Cholet), puis l’eucharistie commencera le rassemblement à 16h. Un parcours spécifique sera proposé par tranches d’âges pour les enfants et les jeunes. Le thème sera : « Le 3e jour, il y eut des noces à Cana en Galilée ».

Pour tous renseignements : 02.41.65.54.95

Mail : chapitredesfamilles@orange.fr
D’après le tract




SŒURS CLARISSES

	Prochaine Canonisation de Camilla da Varano
	
Après avoir promulgué le 19 décembre 2009 le décret concernant la reconnaissance d’un miracle attribué à l’intercession de la Bx Camilla da Varano, Clarisse réformatrice et fondatrice du monastère de Camerino, Benoît XVI a annoncé, lors du consistoire du 19 février 2010, sa canonisation. Son œuvre spirituelle a été récemment publiée en français, réalisée par les Clarisses colettines (françaises) d’Assise et présentée par Fr. Bernard Forthomme, Franciscain à Paris : Histoire de mon bonheur malheureux. «Tout commença par une larme », Editions Franciscaines, 2009, 178 p. 16 €. Cet ouvrage a fait l’objet de recensions dans le Bulletin du SCF n°34, p. 28, ainsi que dans les revues Arbre, n°275, et Esprit et Vie, n°220.

D’après informations




SŒURS FRANCISCAINES

	Petites Sœurs de Saint-François et Sœurs Franciscaines Oblates du Sacré Cœur
	RENCONTRE ANNUELLE À NANTES


Du 19 au 21 février 2010, une vingtaine de Sœurs Franciscaines de la Fédération se sont retrouvées pour un partage de vie avec Fr. Dominique Pacreau, Capucin, sur le thème « La fraternité en famille franciscaine ». Il a développé ce qui fonde la volonté de vivre ensemble. Un travail en carrefour permettait de s’approprier la réflexion concrètement, selon la grille « voir, juger, agir ». Nous publions ci-dessous le témoignage d’une sœur participante :


« Le partage d’événements marquants sur notre terrain de mission en Cité a élargi mon regard sur les réalités du monde ouvrier : le seuil de pauvreté qui touche de plus en plus de familles. Les enjeux de notre société et les solidarités à vivre interpellent notre forme de présence. Des questions nouvelles apparaissent : produire autrement, travail à partager, lutte contre le chômage, mise en place des formations à tout âge, éducation à la non violence, ouverture à une société multiculturelle et religieuse, besoin de lieux de partage, de relecture et de prière….


Ces temps de relecture entre nous me renvoie aux textes fondateurs : les paroles et les actes de ceux qui me sont proches sont pour moi source de vie. L’intervention de Dominique Pacreau sur « la fraternité en famille franciscaine » m’a rendu heureuse dans l’évocation de « Frère universel » dans toutes les dimensions que la fraternité croise autour de nous : solidarité, accueil de l’étranger, partenariat, vie en Eglise. Une question est soulevée pour approfondir « la culture des pauvres » : comment la rejoignons-nous ? La vie ouvrière et la vie franciscaine ne s’interpellent-elles pas ? »

Pascale DELIANCOURT 




INSTITUT DES SŒURS FRANCISCAINES DE SAINT-FRANÇOIS D’ASSISE

	Fraternité de Lourdes

Fraternité d’Orsay

Rencontre entre l’Institut et les Membres des Associations qui y sont liés

Maison

Pauline Jaricot

à Lyon  (maion de Lorette)

Franciscaines Servantes de Marie (Blois)

Franciscaines Missionnaires de Marie (FMM)
	
La décision de fermeture de l’établissement St Thomas d’Aquin à Lourdes (propriété d’une association de prêtres) a entraîné l’obligation pour les résidents de la maison de retraite et pour la fraternité présente dans cette structure depuis 62 ans, à quitter ce lieu. 


Notre présence à Lourdes se poursuivra par une nouvelle implantation qui deviendra effective courant juin 2010, avec quelques possibilités d’accueil pour la famille franciscaine. 


Après 20 années de présence et service permanents à la maison d’accueil La Clarté Dieu à Orsay, les sœurs de l’Institut ne prolongerons pas leur présence en ce lieu à l’échéance de la convention, en juin 2010.


Après 20 années de présence et service permanents à la maison d’accueil La Clarté Dieu à Orsay, nous ne prolongerons pas notre présence en ce lieu à l’échéance de la convention, en juin 2010.


Le 27 mars 2010 a eu lieu une rencontre avec des membres des associations liées à l’Institut dans des établissements des secteurs sanitaire, médico-social, éducatif spécialisé, accueil, réunissant administrateurs, présidents, directeurs d’établissements, membres des conseils d’administrations : laïcs et sœurs, sœurs en responsabilité de structures (rassemblant 80 personnes).

Du cœur de l’engagement ensemble, sur le terrain, était attendu un approfondissement des valeurs qui nous meuvent, des convictions qui nous habitent qu’elles soient humanistes ou évangéliques. 

Cette rencontre a permis de faire connaissance entre acteurs différents, de creuser ensemble le sens de notre engagement au quotidien, d’approfondir ce qui nous tient à cœur dans les projets associatifs et leurs évolutions. Les valeurs franciscaines ont été plus fortement exprimées à partir du montage reprenant les points principaux du projet de vie de l’Institut à travers le retable de fondation. 

Les OPM ont appelé une congrégation religieuse pour l’animation de ce lieu : lieu de mémoire, de prière, de mission. Une fraternité internationale (sœurs européennes, indiennes, africaines) y sera présente dans le courant de l’été 2010 avec le soutien de la Fédération des sœurs de St François d’Assise.  


La commune urbaine de Blois veut montrer sa reconnaissance pour les œuvres sociales effectuées par les Sœurs Franciscaines Servantes de Marie. Elle pose un acte historique pour la ville en donnant le nom de notre fondatrice, Marie Virginie Vaslin, à une nouvelle rue située près de notre Maison Mère. C’est le 28 avril 2010, jour anniversaire de la naissance de notre fondatrice, que cette rue a été inaugurée officiellement par le maire de Blois.

Informations reçues


Durant avril et mai, Sr Gosia Sieluyska (polonaise) et Sr. Célestine Lambo (congolaise), conseillères générales, parcourent notre Province de France-Suisse pour la visite générale. Sr. Gosia a été missionnaire en République Démocratique du Congo (RDC) et en Afghanistan, Sr. Célestine en Afrique du Sud, puis Provinciale du Congo Kinshasa.


A l’occasion du centenaire de l’arrivée des Franciscaines Missionnaires de Marie au Congo Brazzaville, Sr. Madeleine Epphere, de notre Province et ancienne missionnaire au Congo, a donné plusieurs sessions au sœurs de Brazzaville et de Yaoundé. Il s’agissait de relire l’histoire de notre Institut et de notre mission en ce pays, marqué par la colonisation, la révolution marxiste et 3 guerres dont le pays se relève lentement.


Le 21 mai, dans notre chapelle de Paris (32, av. Reille), un concert a été donné par l’association Musili avec le concours de l’ensemble vocal et instrumental Dolce Tempo et le chœur du Lycée Henri IV. Ce concert a été donné au profit des sinistrés d’Haïti.

Informations reçues  




LES COMPAGNONS DE SAINT-FRANÇOIS

	Marche en Bourgogne

Marche nationale en région parisienne
	
En complément des Routes présentées dans le Bulletin du SCF n°36, p. 17, une autre Marche est organisée en Bourgogne, partant de Cluny, du 9 au 15 juillet 2010. Des indications pratiques, et le bulletin d’inscription, figurent dans la revue L’Appel de la Route, n°271.

Renseignements et inscriptions :

              Nicole et Jean Lathulière, 

              267 rue de Bellevue, 

              69380 Lozanne. 

              Tel : 04.78.43.72.67. 

              Mail : njlath@orange.fr

La Marche nationale des Compagnons de Saint François aura lieu en région parisienne les 20 et 21 novembre 2010.

              Contact : Bernadette Waldmann.          

                              2, av. Beauregard

                              92500 Rueil Malmaison

                              Tel : 01.47.51.93.66

                               Mail : mbwald@neuf.fr
             Site des Compagnons de St François : www.cdsf.org
d’après l’information reçue  
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II – JUSTICE ET PAIX

MESSAGE DES ÉGLISES CHRÉTIENNES SUR LE DÉFI DES MIGRATIONS


Le Conseil des Eglises chrétiennes (catholiques, protestants, orthodoxes) a adressé un message sur le défi des migrations, daté du 28 février 2010, invitant à s’informer afin de dépasser les idées fausses ou inexactes qui ont souvent cours sur le sujet, se montrer solidaires et fraternels (avec l’appel à trouver de nouveaux bénévoles pour les Associations, dans un contexte de plus en plus restrictif), pour s’exprimer et changer notre regard. 

D’après le message

CERCLE DE SILENCE CONTRE LE NOUVEAU CENTRE DE RÉTENTION DU MESNIL-AMELOT (SEINE-ET-MARNE, PRÈS DE ROISSY)


L’inauguration du plus grand Centre de Rétention Administrative (CRA) jamais construit en France devait avoir lieu le 29 mars 2010. Des problèmes techniques ont été évoqués pour justifier son report d’un mois.  Le nouveau CRA est situé tout près de l’aéroport de Roissy-Charles-de-Gaulle, dans une zone de nuisances sonores très élevées (1 avion toutes les minutes) ; ce qui occasionnera des souffrances autant chez les personnes retenues, dont des femmes et des enfants (voir ci-dessous), que chez les surveillants et gendarmes. Un Cercle de Silence, le 29 mars, à 13h30, était prévu devant le nouveau Centre de Rétention. Un dispositif policier impressionnant (et complètement disproportionné) était déployé dans la commune du Mesnil-Amelot. Le route menant au CRA était bloquée par un barrage policier. Après avoir écouté les messages de participants de mouvements présents (La Cimade étant la plus représentée parmi la quinzaine d’Associations présentes), les 300 participants, dont de nombreux élus (un sénateur, adjoints municipaux) ont marché par 3 ou 4 personnes vers le barrage, puis ont fait demi-tour vers le rond-point où se tenait le Cercle, à quelques mètres de là sur la route). Il faut ajouter que des personnes n’ont pu accéder à la commune, étant bloquées par la police (ce qui a été le cas de la cinquantaine de personnes bloquées à la gare RER de Roissy Charles-de-Gaulle). Les Cercles de Silence de Paris et d’Ile-de-France s’étaient largement mobilisés. La Famille Franciscaine était représentée, notamment avec Fr. Alain Richard, Franciscain à Toulouse et inspirateur des Cercles de Silence (cf. Bulletin du SCF n°36, p. 26, et précédents). Vu le nombre de personnes, il faudrait d’ailleurs plutôt d’un Cercle de Silence concentrique, partant du milieu du rond point. Une très longue banderole avec les messages reçus concernant le CRA et exprimant l’indignation, a été disposée afin d’entourer en partie les participants du Cercle le plus grand. De nombreux journalistes étaient présents, notamment de plusieurs radio et télévision (France 2). Il était impressionnant de vivre cette heure de silence avec, pour seul bruit, le décollage assourdissant des avions. 


Le nouveau Centre fait le double de la taille du premier, tout proche de là : « La création de ce véritable camp aux dimensions industrielles, créant son propre lieu de justice (puisque une partie délocalisée du tribunal de Meaux va s’y trouver, créant ainsi une « justice d’exception »), nous conduit à nous interroger sur le développement de cette politique de criminalisation et de mise à l’écart des étrangers ». Une large participation au Cercle de Silence a été réalisée, mobilisation de militants venant de l’Ile-de-France, notamment de Paris, mais aussi d’ailleurs. 


« En principe, ce n’est pas une prison. En réalité, cela y ressemble beaucoup »(Le Monde, 17 mars 2010). 

D’après l’information reçue

Voir également Le Monde, 17 mars 2010,

La Croix, 25 mars 2010, Libération, 30 mars 2010

Un album photo est consultable sur le site internet de La Cimade :

www.lacimade.org
Les prises de parole (dont celle de Fr. Alain Richard parmi les 6 interventions) lors du Cercle de Silence ont été enregistrées et peuvent être écoutées sur RESF Radio web :

http://www.educationsansfrontieres.org/article27570html

LE CENTRE DE RÉTENTION DU MESNIL-AMELOT : UN CAMP POUR LES ENFANTS EN ILE-DE-FRANCE


Bien que l’on en parle peu, les enfants sont également mis en Centre de Rétention : jusqu’en 2004, une trentaine d’enfants l’étaient chaque année. L’année 2004 a marqué un tournant avec une nouvelle loi plus répressive : en 2005, 262 enfants ont été enfermés. Outre la violence et le traumatisme subi, cet enfermement des enfants est dans l’illégalité par rapport à la convention internationale des droits de l’enfant, dont la France est pourtant signataire, et l’article 3 de la Convention des droits de l’homme qui précise que la rétention des mineurs peut être considérée comme un traitement inhumain et dégradant.


Le Centre du Mesnil –Amelot 2 sera le Centre de Rétention des enfants en Ile-de-France.

D’après l’information reçue

NOUVEAUX CERCLES DE SILENCE : PALAISEAU, ET PRÉVISION POUR BRETIGNY-SUR-ORGE (ESSONNE) 


Un nouveau Cercle de Silence a démarré, en juin 2009, regroupant une soixantaine de personnes. Un autre Cercle de Silence devrait voir prochainement le jour à Brétigny-sur-Orge.

D’après l’information reçue

CONFÉRENCE DE Mgr SABBAH À PARIS


Plusieurs Associations (dont la Fraternité Séculière Franciscaine) ont invité à une conférence à Paris de Mgr Michel Sabbah, Patriarche latin émérite de Jérusalem, le 15 mars 2010. Le thème était : « L’engagement des chrétiens de Palestine pour la paix au Proche Orient ».

D’après l’invitation

COLLOQUE  SUR L’ESPRIT D’ASSISE CHEZ LES FRANCISCAINS DE PARIS


A l’initiative du Comité interreligieux de la Famille Franciscaine une soixantaine de personnes ont participé à une journée organisée au Couvent Saint François de Paris le 18 avril, portant sur « Deux rencontres de Saint François d’Assise ». En effet, la matinée était consacrée à la rencontre de Saint François et des brigands avec, comme intervenants, Fr. Pascal Aude, Capucin à Villeneuve Saint-Georges. Il a montré la nouveauté de l’intuition de François, actualisant en apportant une réflexion sur la violence et sur ce qu’il vit à ce sujet dans le secteur le plus pauvre du diocèse de Créteil où se trouve sa nouvelle Fraternité de Villeneuve Saint-Georges: « les déséquilibres sociaux engendrent la violence, posant la question de savoir qui sont les vrais brigands ». L’imam Saïd Ali-Koussay a donné ensuite une lecture musulmane de l’épisode, montrant que Saint François a répondu également aux prescriptions du Coran. Le rabbin  Gabriel Hagaï a apporté la lecture juive : « Bible comme Coran appellent à répondre au mal par le bien » . L’après-midi était consacré à la rencontre de Saint François et du Sultan avec les interventions de Fr. Gwénolé Jeusset, Franciscain à Istanbul (Turquie) qui la resitué dans le contexte franciscain, et Samia Driss, musulmane, qui l’a remis dans son contexte musulman (signalant qu’il y a eu également d’autres périodes courtoises entre ennemis durant les croisades). Le rabbin Gabriel Hagaï a donné son regard sur cet épisode, montrant qu’il ne faut pas oublier de valoriser le rôle du Sultan et non pas celui du seul François. Michel Sauquet animait la table ronde. Après les interventions du matin et de l’après-midi, un temps de débat permettait aux participants de poser des questions, demander des éclaircissements y compris sur les différentes traditions théologiques. 

J-L.P, d’après ce qu’il s’est vécu

CONGRÈS EUROPÉEN JUSTICE, PAIX, INTÉGRITÉ DE LA CRÉATION (JPIC) DES FRÈRES MINEURS EN POLOGNE


Le Congrès européen des animateurs franciscains de JPIC s’est tenu du 24 au 30 avril 2010 à Monte Sant’Anna, près de Cracovie (Pologne). Il s’agit du 4e Congrès européen, après ceux d’Assise (2002), de Santiago de Compostelle (2004) et celui de Francfort (2007). Le Congrès des animateurs vise avant tout à leur formation, en considération de l’importance prise par la dimension de Justice-Paix et Intégrité de la Création au sein de l’Ordre franciscain. Le choix du lieu –la Pologne- correspond au désir de travailler au plus près avec les Franciscains de l’Europe de l’Est. Le Ministre Général, Fr. José Rodriguez Carballo, y était présent. Un moment important a été la visite du camp de concentration d’Auschwitz, « cette blessure permanente au cœur de l’Europe ; une expérience à laquelle nous devons toujours nous confronter ».

D’après les informations reçues

et Contact, janvier 2010
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III - À TRAVERS LE MONDE

	ITALIE

ESPAGNE

MAROC

CHILI

BOLIVIE

BRESIL

RUSSIE et KAZAHSTAN
	OSTENTION DU CORPS DE SAINT ANTOINE À PADOUE


Du 15 au 20 février 2010 a eu lieu l’ostension du corps de Saint Antoine en la Basilique de Padoue où il est conservé, permettant à des milieux de pèlerins de venir se recueillir sur ses restes (Malgré les multiples dispersions de reliques, la majeure partie du squelette est conservée). La 1ère ostension (et reconnaissance du corps) avait eu lieu en avril 1263 : Saint Bonaventure, alors Ministre Général, avait pu constater que la langue du Saint était intacte. La 2e ostension eu lieu bien plus tard ; en 1981. Près d’un million de pèlerins avaient alors afflué.

D’après Le Messager de Saint Antoine, n°1271, mars 2010

CLÔTURE DES CÉLÉBRATIONS DU 8ème CENTENAIRE


Le 19 décembre 2009, à Madrid, l’Archevêque émérite de Séville, le cardinal franciscain Carlos Amigo Vallejo, a présidé la célébration de clôture des festivités qui ont marqué en 2009 le 8ème Centenaire de la forme de vie franciscaine, dans la paroisse madrilène de San Antonio del Retiro.

D’après Fraternitas, n°163, mars 2010

CÉLÉBRATION DU 4ème CENTENAIRE DE S. FRANÇOIS SOLANO


Le 25 février 2010, le Ministre Général des Frères Mineurs, Fr. José Rodriguez Carballo est allé en pèlerinage jusqu’à la maison, transformée en église, où est né le saint missionnaire franciscain, puis au couvent de Séville où il a vécu, dans le cadre des célébrations du 4ème centenaire de sa mort (1610).

D’après Fraternitas, n°164, avril 2010

CRÉATION D’UNE CUSTODIE DES FRÈRES MINEURS


La Fédération du Maroc n’existe plus: le Ministre Général des Frères Mineurs a érigé l’entité du Maroc comme Custodie dépendant du Ministre Général. Le nouveau Custode nommé est Fr. Joseph Mokry, précédemment Ministre Provincial de l’Ouest canadien. Il souhaite continuer les liens avec les Frères Mineurs de la Province franco-belge des Trois-Compagnons.

D’après l’information reçue

3ème RENCONTRE SUD-AMÉRICAINE DE LA JEUNESSE FRANCISCAINE


Du 20 au 24 janvier 2010 s’est déroulée dans la ville de Santiago du Chili la 3ème rencontre de la Jeunesse Franciscaine (JeFra) d’Amérique du Sud. 200 jeunes étaient présents avec leurs Assistants spirituels venant de Bolivie, Brésil, Colombie, Equateur, Paraguay, Pérou et Chili. La 4ème rencontre aura lieu en Colombie, en janvier 2012.

Pour en savoir plus : http://picasaweb.google.com/jufra.org
D’après Fraternitas, n°163, mars 2010

ASSEMBLÉE DE LA CONFÉRENCE BOLIVARIENNE DES FRÈRES MINEURS


L’Assemblée de la Conférence bolivarienne OFM a eu lieu à Lima du 24 au 27 février 2010, rassemblant 21 frères. Parmi les échanges, il a été question de la présence franciscaine en Amazonie. D’autres rencontres sont prévues sur cette question.

D’après Fraternitas, n°164, avril 2010

ASSEMBLÉE DE LA CONFÉRENCE BRÉSILIENNE DES FRÈRES MINEURS


L’Assemblée de la Conférence OFM du Brésil s’est déroulée du 1er au 5 mars 2010, en présence du Ministre Général OFM, Fr. José Rodriguez Carballo. Il y a une présence en Amazonie, appréciée et appelée à se développer.

D’après Fraternitas, n°164, avril 2010

ASSEMBLÉE DE LA FONDATION DES FRÈRES MINEURS À SAINT-PETERSBOURG


La Fondation des Frères Mineurs en Russie et Kazakhstan a vécu fin avril son Assemblée annuelle. Le bilan a été fait et une évaluation concernant les conditions de vie des 3 Fraternités de Russie et des 2 du Kazakhstan. Le Ministre Général des Frères Mineurs participait à l’Assemblée. Actuellement 20 Frères vivent et travaillent au service de 7 paroisses. Ils gèrent également une école à Novosibirsk, un centre pour handicapés et une clinique d’acuponcture à Almaty, un centre pour personnes âgées et sans-abri à Oussourisk. Ils collaborent avec un centre pour enfants de la rue à Saint-Petersbourg et avec un autre centre pour handicapés à Taldikurgan. Il y a 3 jeunes frères qui sont russes dans la Fraternité de Saint-Petersbourg : « le travail reste considérable et réclame de nouvelles énergies ». 


Rappelons également la présence des Franciscaines Missionnaires de Marie (le Bulletin du SCF n°33, avait publié le témoignage de Sr. Françoise Roussel, pp. 16-17).

D’après Fraternitas, n°164, avril 2010
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         IV – LIVRES

SOURCES FRANCISCAINES. FRANÇOIS D’ASSISE, ÉCRITS, VIES, TÉMOIGNAGES. Coll. « Sources franciscaines », édition intégrale, Éditions Franciscaines / Éditions du Cerf, Paris 2010, ISBN 978-2-85020-250-6 et 978-2-85020-251-3, 2 volumes, 3400 pages, 90 €.


Après la publication des Actus en septembre 2008 (cf. Bulletin du SCF n°29, pp. 29 et 3), les Vies de Saint François par Celano (cf. Bulletin du SCF n°32, pp. 27-28), François d’Assise vu par les Compagnons (cf. Bulletin du SCF n°33, pp. 27-28) en 2009, voici l’édition intégrale tant attendue. Après le célèbre Saint François d’Assise. Documents et premières biographies, réalisé en 1968 par frères Théophile Desbonnets et Damien Vorreux, bien vite appelé Totum (en latin : totalité) qui avait permis à tous de disposer pour la première fois de l’ensemble des sources franciscaines en français, nous disposons dorénavant d’une nouvelle édition en ce début du XXIème siècle dont la traduction est la plus proche possible du latin médiéval employé. Jacques Dalarun, directeur au CNRS, est le maître d’œuvre de ce travail monumental. Il a su associer à cette entreprise de nombreux collaborateurs français et étrangers, de l’Université Saint-Bonaventure dans l’Etat de New-York à l’Université Pontificale Antonianum de Rome. Ce travail éditorial constitue un événement à divers titres. 


Après l’avant-propos de Michel Deleu et Fr. Thierry Gournay, président directeur des Editions Franciscaines qui présentent l’œuvre, et la préface de André Vauchez, l’introduction de Jacques Dalarun relatant la genèse et l’aventure de ce beau projet, pp. 25 à 53, le 1er volume comprend, entre autres, les Ecrits de François lui-même, les biographies et écrits de Thomas de Celano, la lettre de Frère Elie à l’occasion de la mort de Saint François, les écrits des Compagnons, offices, ainsi que les commentaires de la Règle fait par les Papes Grégoire IX (l’ancien cardinal Hugolin qui fut proche de Saint François, et protecteur de l’Ordre des Frères Mineurs) et Innocent IV, etc….


Le 2ème volume comprend, en particulier, les biographies de Saint Bonaventure, différentes chroniques, que l’on pourrait qualifier de missionnaires (Thomas d’Eccleston sur l’arrivée des Frères en Angleterre, Salimbene, Jourdain de Giano…). Figurent également des extraits et témoignages de frères de la mouvance des Spirituels : il est particulièrement judicieux d’y trouver Pierre de Jean Olivi, la figure la plus brillante de ce mouvement, Ange Clareno (passionnante Histoire des sept tribulations !) . Un choix a inévitablement été opéré ; il est ainsi regrettable de ne pas y trouver d’extraits de Ubertin de Casale (bien que l’œuvre soit signalée dans le judicieux Petit dictionnaire des Sources franciscaines, vol. 2, p. 3389, et l’inspiration qu’il a suscité chez Dante dans La Divine Comédie dont des extraits sont traduits, pp. 3154 à 3158). Pour être juste, il faut néanmoins signaler qu’il était prévu de présenter des extraits de l’Arbor Vitae, mais la découverte du manuscrit de Jean de Roquetaillade en juin 2008, retrouvé dans l’armoire d’une maison de campagne chez un particulier en Lorraine (p. 2957), a amené à privilégier ce dernier.


Ubertin, avec son Arbor Vitae crucifixae Iesu (Arbre de la vie crucifiée de Jésus, 1305) a connu une grande diffusion traduisant une influence certaine et, semble-t-il, pas seulement dans les milieux « dissidents » des Franciscains puisqu’il est surprenant aujourd’hui de constater le nombre d’exemplaires dans nos bibliothèques franciscaines d’un ouvrage qui n’a pourtant jamais fait l’objet de réédition (la seule a été faite à Venise, chez Bonettis, en 1485, à laquelle il faut néanmoins ajouter une reproduction anastatique –réimpression à l’identique- en 1961 et surtout la numérisation qui en a été faite par la Bibliothèque Nationale de France, disponible sur Internet avec le site Gallica). Des extraits du Livre V, où Ubertin parle de François et du mouvement franciscain, ont néanmoins été traduits en italien dans Fonti Francescane, vol I (Movimento Francescano, 1977), et en anglais dans Francis of Assisi. Early Documents, vol III : The Prophet (New City Press, 2001). L’étude de son influence et de sa diffusion a été jadis faite par le Capucin Frédégand Callaey dans la Revue d’Histoire Ecclésiastique, n°11 (1910) et n°17 (1921).


Tous les textes ont été traduits par une équipe de spécialistes avec de nouvelles introductions. Certains écrits sont devenus accessibles alors qu’ils n’avaient jamais été traduits en français (comme La Légende Ombrienne de Thomas de Celano). On verra également avec beaucoup d’intérêt les Témoignages (XIIIeme- XVeme siècles) dans le volume 2, pp. 3015 à 3170, avec des documents inédits (comme la Chronique de Normandie, de 1279-1272, pp. 3125-3126, La chronique des Danois ou de Zélande, vers 1282, ou l’Office grec de Saint François, pp. 3163 à 3170).


Ce précieux travail, pour lequel la Famille Franciscaine exprime toute sa gratitude à Jacques Dalarun et à son équipe, est complété par un index des noms de personnes et de lieux, un petit dictionnaire des sources franciscaines, une liste des sigles employés, et des tables de concordance détaillées permettant de compléter au mieux notre connaissance de Saint François, constitue ainsi un corpus élargi des sources les plus anciennes qui éclairent la personne du Poverello et l’événement historique qu’il représente dans l’Eglise.

Fr. Jean-Louis Paumier, ofm

HISTOIRE DE LA SPIRITUALITÉ CHRÉTIENNE par Bernard PEYROUS, Éditions de l’Emmanuel, Paris 2010, ISBN 978-2-227-35389-083-5, 281 pages, 17 €.


Le P. Bernard Peyrous est spécialiste de la spiritualité chrétienne, sur laquelle il a déjà publié. En s’appuyant sur l’exemple des témoins (dont François d’Assise, l’idéal et l’influence franciscaine, pp. 91 à 102), l’analyse des grandes tendances spirituelles, l’ouvrage nous fait cheminer à travers la spiritualité chrétienne, de façon historique et allant à l’essentiel, pour mieux en faire connaître le contenu. Notons que la spiritualité byzantine, souvent absente, est ici présentée. Tout en ayant un ouvrage élaboré et pédagogique, il est à signaler que celui-ci est le seul, sur ce thème, à être disponible en un seul volume. Un livre à recommander.

J-L.P, d’après présentation de l’éditeur  

ENTRE ÉPREUVES ET RENOUVEAUX. LA PASSION DE L’ÉVANGILE. Indifférence religieuse, visibilité de l’Eglise et évangélisation. Rapport présenté à l’Assemblée des évêques par Mgr. Claude DAGENS, de l’Académie française. 3 novembre 2009. Bayard / Cerf / Fleurus-Mame, Paris 2010, ISBN 978-2-227-48167-1, 115 pages, 8 €.


16 ans après le célèbre Rapport Dagens (du nom de son rapporteur, Mgr Claude Dagens, évêque d’Angoulême), voici une nouvelle réflexion de l’auteur sur l’Eglise dans la société actuelle, qui a connu des évolutions importantes en peu d’année. La 1ere partie, intitulée « Le paradoxe chrétien », veut inviter à passer de l’inquiétude au discernement dans un contexte de plus en plus difficile pour les catholiques, se penchant sur « l’identité catholique dans la société française »(2ème partie), et à considérer l’Eglise au-delà des images réductrices qui en sont données (3ème partie intitulée « La visibilité de l’Eglise »). Chaque partie se conclue par la proposition d’un temps de lecture et d’échange, encourageant, comme attitude pastorale, la rencontre et le dialogue.

J-L.P

GUIDE 2010 DE L’ÉGLISE CATHOLIQUE EN FRANCE, par la Conférence des Évêques de France. Bayard/Cerf/Fleurus-Mame, Paris 2010, 309 pages, ISBN 978-2-7289-1363-3, 11,50 € 


Remise à jour chaque année, l’édition 2010 constitue un outil pratique où on trouve tous les renseignements sur les instances de l’Église Catholique de France, pratique pour trouver des renseignements sur la Conférence des Evêques de France et ses diverses instances, diocèses, mouvements et associations de fidèles laïcs avec coordonnées, données chiffrées, contacts et diverses adresses.

CONFÉRENCES

CONFÉRENCE DE ANDRÉ VAUCHEZ


La conférence de André Vauchez, donnée le 26 novembre 2009 au couvent des Frères Mineurs Capucins de Paris, rue Boissonade (cf. Bulletin du SCF n°34 p. 29) est disponible sur le site internet de la Bibliothèque : www.bibliothequefranciscaine.org
CONFÉRENCE À LA BIBLIOTHEQUE FRANCISCAINE DES CAPUCINS (PARIS)


Le 27 mai, à 18h30, Fr. Bernard Forthomme, Franciscain à Paris, donnera une conférence intitulée « Pour une théologie de l’aventure » à la Bibliothèque Franciscaine des Capucins, 32 rue Boissonade, 75014 Paris.

COLLOQUE

COLLOQUE INTERNATIONAL POUR LE CENTENAIRE DE LA NAISSANCE DU FRANCISCAIN ADALBERT HAMMAN (1910-2000).


Intitulé « Adalbert Hamman, l’abbé Migne du XXeme siècle », ce colloque international, organisé par l’Association J-P. Migne en partenariat avec la Fondation Singer-Polignac le 14 juin 2010 (de 10h à 18h), se réunit à Paris pour le 100eme anniversaire de la naissance de Fr. Adalbert Hamman dont les travaux importants ont contribué à faire connaître davantage les Pères de l’Eglise. La journée comportera 3 sessions (10h-12h ; 14h-15h30 ; 16h-18h) avec une dizaine d’intervenants (dont Mgr Claude Dagens, évêque d’Angoulême, qui traitera des Pères de l’Eglise à Vatican II, différents universitaires et chercheurs au CNRS, sans oublier le P. Jean-Robert Armogathe, Président de l’Association Migne).


Le Colloque aura lieu à La Fondation Singer-Polignac, 43 av. Georges Mandel, 75116 Paris

Pour en savoir plus : Guillaume Bady (CNRS, Institut des Sources Chrétiennes)

Tel : 04.78.30.91.98. ou 06.60.24.03.48

Mail : gbadys@free.fr
D’après l’information transmise par Mgr J-P. Grallet, Franciscain, 

Archevêque de Strasbourg    

EXPOSITION

EXPOSITION UNE CHAPELLE POUR LE ROI AU CHÂTEAU DE VERSAILLES (DU 20 AVRIL AU 18 JUILLET 2010)


A l’occasion du tricentenaire de la chapelle royale (achevée en 1710, soit 5 ans avant la mort de Louis XIV), le château de Versailles consacre une exposition à ce lieu. Parmi les œuvres exposées figurent exceptionnellement le mobilier liturgique (dont crosse d’évêque, calices etc…) offert par Louis XIV au Saint-Sépulcre de Jérusalem, dont les Franciscains de la Custodie de Terre Sainte ont a garde. C’est ainsi qu’étaient présent, lors de l’inauguration le 20 avril, Fr. Stéphane, Secrétaire du Custode de Terre Sainte, et Fr. Jean-Marie Burnod, Franciscain à Paris et Commissaire de Terre Sainte pour la France. Cette exposition reste en place jusqu’au 18 juillet prochain.

Renseignements et réservations : 01.30.83.78.00

Mail : visites.conferences@chateauversailles.fr
Site internet : http://www.chateauversailles.fr
D’après informations 


       V - À TRAVERS JOURNAUX 

                         ET REVUES

  Vie des Franciscains, n°9, mars 2010


Un frère « ancien » donne son témoignage sur les frères aînés, tandis qu’un autre témoigne de son arrivée récente à la fraternité de Strasbourg et de ce qu’il vit, notamment son ministère comme aumônier de prison. La Fraternité de Lille (6 frères) est présentée, avec ce  qu’elle vit. On trouve également des nouvelles de Haïti, données par Fr. Jean-Louis de Pourbaix, Franciscain de la Province des Trois-Compagnons, qui y est en mission (cf. Bulletin du SCF n°36, p. 23). 

  Chemins de Saint François, n°56, mars-avril 2010


La revue missionnaire des Franciscains présente un article sur les Franciscains en Haïti, et donne de leurs nouvelles après le séisme (cf. Bulletin du SCF n°36, p. 23). Comme chaque année, la revue présente ce qu’elle a financé en 2009 : il y a eu aide au Togo, Burkina Faso, Sénégal (fabrique de couscous), Maroc, Bolivie, Congo démocratique, Burundi, Rwanda, Madagascar, Pakistan, Vietnam (aides diverses pour des activités, constructions de maisons, d’écoles, forage de puits, matériels divers, formation etc…). S’y ajoute la prise en charge des frères missionnaires (36.956 €) ainsi que la Prévoyance sociale (21.571 €), et quelques autres frais annexes (équipement, livres etc…). Fr. Yannick Le Maou, Franciscain à Marseille, témoigne de sa visite aux Franciscains du Vietnam avec Fr. Benoît Dubigeon, Ministre Provincial de France-Ouest, du 1er au 11 novembre 2009. On trouve également un article sur la naissance officielle du Réseau franciscain Gubbio (cf. Bulletin du SCF n°35, p. 20) ainsi que des témoignages sur la mission itinérante vécue par quelques frères à Lyon lors de la « fête des lumières » (week-end du 8 décembre 2009).

  Espace Rencontre, n°38, mars-avril 2010

Le Bulletin du Service des Communications (Rome) des Franciscaines Missionnaires de Marie présente un article de Sr. Odile Coirier, FMM, qui œuvre à Franciscain International dans le programme environnemental, sur ce qu’il s’est passé à la Conférence de Copenhague sur le climat. Figure également un article, avec des témoignages, sur les Cercles de Silence.

 France-Suisse Info, n°16, février 2010


Le Bulletin de la Province de France-Suisse des Franciscaines Missionnaires de Marie donne le texte du décret du Vatican, daté du 25 décembre, érigeant officiellement la Conférence des Congrégations Franciscaines (cf. Bulletin du SCF n°36, p. 13) et donne des échos de ce moment important. 

  Arbre, n°277, mars-avril 2010


Ce numéro de la revue nationale de la Fraternité Séculière de Saint François est consacré à la louange, prière, célébration. Des témoignages présentent ce thème, sous divers aspects. Un article présente l’évolution de la prière chez François d’Assise. Figure également la prière contemplative telle qu’elle est vue chez Saint Ignace de Loyola et les Jésuites. 

  L’Appel de la Route, n°271, avril-mai-juin 2010

La revue francophone des Compagnons de Saint-François présente le texte d’une conférence sur l’œcuménisme, thème d’année des Compagnons de Saint-François. L’emploi du temps du Chapitre International de la Pentecôte à Soissons/Belleu (cf. Bulletin du SCF n°36, p. 17) est donné, ainsi que des informations sur la Route internationale aux Pays-Bas avec le bulletin d’inscription. Figurent également les renseignements pour la Route en Bourgogne, et bulletin d’inscription. 

  La Terre Sainte, n°76, janvier-février 2010


La revue de la custodie des Frères Mineurs de Terre Sainte change de taille, l’a rendant plus agréable : « ce changement répond au désir du Custode de Terre Sainte et de son Discrétoire d’uniformiser les moyens de communication de la Custodie… »(éditorial de Marie-Armelle Beaulieu, Rédactrice en Chef). Ce numéro présente l’Eglise syriaque catholique (donnant, notamment, le témoignage d’un franciscain de rite syriaque). Les Eglises orientales  (au nombre de 9) sont présentées, avec les rencontres en faveur de l’unité (notamment la rencontre qui a eu lieu au couvent Saint-Sauveur de Jérusalem). On trouve un article sur les premiers chrétiens en Terre Sainte. Les tensions qui se sont manifestées, ou continuent de se manifester, ne sont pas absentes : violences commises par des juifs ultra-orthodoxes contre les chrétiens (graffitis sur les édifices religieux, insultes), message des théologiens chrétiens palestiniens, religieux et laïcs, appelant à la paix et à la réconciliation entre les palestiniens et les israéliens (document Kairos Palestine, décembre 2009. Ce document, présenté intégralement dans la revue, est disponible sur le site : www.kairospalestine.ps). On trouve également le formulaire d’abonnement :

pour la France et Belgique : 

Commissariat de Terre Sainte, 27 rue Sarrette, 75014 Paris. Tel : 01.45.40.86.21. Fax : 01.45.40.75.71. E-mail : commtste@neuf.fr. Site: www.terresainte.fr
Voir également dans la rubrique Frères Mineurs de ce bulletin

  Lettre de la Bibliothèque franciscaine des capucins, n°11, février 2010


La Lettre présente les Franciscains et Capucins qui se sont illustrés dans le domaine des sciences. Figurent également le sommaire du 3ème numéro des Etudes Franciscaines (2e fasc. De 2009), paru récemment (cf. Bulletin du SCF n°36, p. 28) et les contributions prévues dans les prochains numéros, ainsi que le calendrier des conférences en 2010). Le fonds d’archives est présenté : les archives venant des anciennes Provinces sont maintenant à Paris. Nous y reviendrons dans le Supplément Culturel au Bulletin du SCF n°38. Il y a également les biographies de l’ancien archiviste de la Province France-Sud (Lyon) et un capucin, Marie-Benoît de Bourg d’Iré (1895-1990), « Juste des Nations » en 1967 pour son action de sauvetage de 4.500 juifs pendant la Seconde Guerre mondiale. 

  La Lettre de La Clarté Dieu, n° spécial « Chapitre des Nattes », avril 2010

A l’occasion du Chapitre des Nattes des Franciscains (voir dans la rubrique Frères Mineurs de ce Bulletin), un numéro spécial de La Lettre du Centre spirituel La Clarté Dieu présente le site, avec la fréquentation en constante augmentation (249 groupes accueillis en 2009, 10.296 nuitées). Figurent également les manifestations organisées au second semestre (cf. Bulletin du SCF n°35, pp. 18 et 19). 

  Notre Dame de la Trinité, n°1191, mars 2010


La revue mariale et franciscaine éditée par les Capucins de Blois est tournée vers le carême, avec des témoignages (notamment concernant le jeûne). On trouve également le témoignage d’un jeune originaire du Burundi arrivé en Algérie, et au contact des Frères capucins qui vivent à Tiaret. 

  Notre Dame de la Trinité, n°1192, avril 2010

Figurent des articles sur le dialogue des religions en Algérie, ainsi que le témoignage d’un frère en visite en Algérie. Plusieurs articles touchent à la joie de Pâques et à l’espérance. 

· La Documentation catholique, n°2442, 21 mars 2010


Le texte de l’audience de Benoît XVI consacrée aux Ordres Mendiants y figure (cf. Bulletin du SCF n°36 p. 8).

  La Vie, n°3368, 18 mars 2010

L’hebdomadaire présente l’architecte Renzo Piano, qui réalise actuellement le monastère des Clarisses à Ronchamp (cf. Bulletin du SCF n°36, p. 12). Sr. Brigitte de Sigly, Abbesse, raconte le dialogue engagé pour la réalisation du monastère, montrant que Renzo Piano a saisi dès le début l’âme du projet.

 Libération, 30 mars 2010

Le journal donne un écho du Cercle de Silence au Mesnil-Amelot (voir également dans la rubrique Justice et Paix de ce Bulletin) où Fr. Alain Richard témoigne de ce « combat qui demande beaucoup de temps et de persévérance ».

  Témoignage Chrétien, n°3390, 1er avril 2010


L’hebdomadaire publie un interview de Mgr Michel Santier, évêque de Créteil, Président du Conseil pour les Relations interreligieuses au sein de l’épiscopat français. Il y prône une attitude de dialogue et d’ouverture, tout en étant réaliste. Suivant avec intérêt la démarche des Cercles de Silence (voir ci-dessus dans ce Bulletin), il fut, comme il le rappelle, le seul évêque à être intervenu quand le Centre de Rétention de Vincennes a brûlé en 2008, après le décès d’un étranger la veille dans ce CRA dans des conditions non élucidées : « J’ai dit qu’être sans papiers peut être un délit, mais ce n’est pas un crime. Surtout quand on meurt de faim. En regardant les décisions européennes, je me demande si nous ne sommes pas en train de nous écarter des valeurs fondamentales de la société humaniste. Nous ne sommes pas sûrs d’être écoutés, mais nous servons de signal »(p. 24).


Le 1er février 2010, Mgr Santier avait rédigé un texte où il exprimait ses doutes à propos de la loi sur le voile intégral (publié dans Témoignage Chrétien du 4 février), invitant « les citoyens français, et parmi eux les catholiques, à ne pas se laisser envahir par la peur et la
VI – CALENDRIER

  14 juin (10h-18h) : Collque international pour le centenaire de la naissance du franciscain Adalbert Hamman. Lieu : Fondation Singer-Polignac, 43 av. Georges Mandel, 75116 Paris

PROPOSITIONS DU FOYER FRANCISCAIN DE SAINT-MAURICE (SUISSE)

Rue de Quartery 1. CH-1890 St Maurice

E-mail : foyer-franciscain@capucins.ch
Site : www.capucins.ch
28-29 juin : Chapitre des Nattes de la Famille Franciscaine

12-13 juin : Célébration du 400e anniversaire de la présence des capucins à St-Maurice

2-3 octobre : week-end thématique Redécouverte des Sources Franciscaines

Intervenants : Jacques Dalarun et François Delmas-Goyon

23 octobre : Journée Franciscaine de Solidarité avec les Migrants (JFSM)

1er- 4 décembre : Retraite accompagnée de l’Avent. Animateurs : Fr. Marcel Durrer, capucin, Brigitte Gobbé

Nous rappelons ici le calendrier du Trimestre Franciscain, présenté dans le Bulletin du SCF n°36, p. 37)

Trimestre Franciscain ( 30 août – 21 novembre 2010). Parcours de formation franciscaine. Foyer franciscain. Contact : Fr. Pierre Hostettler. 

Tel et Fax: ++41 (0) 24.486.11.05. E-mail : pierre.hostettler@capucins.ch
ou trimestre@capucins.ch
30 août- 3 septembre : semaine d’introduction pour les participants à l’ensemble du trimestre

ou a plusieurs semaines

6-10 septembre : Les fils de l’histoire qui ont tissé François et Claire, 

par Fr. Jean-Baptiste Auberger, ofm

13-17 septembre : Apprendre à lire l’ensemble des écrits de François, 

par Fr. José Kohler, ofm

20-24 septembre : La vie et les écrits de Claire : l’élan d’une rencontre, 

par Sr. Claire-Elisabeth Cappati, clarisse

27 septembre-1er octobre : Lire et savourer les biographies primitives

par Fr. Max de Wasseige, ofm

4 octobre -8 octobre : À la suite de François, interpréter la Bible, 

par Fr. Marcel Durrer, ofm cap

9-16 octobre : Voyage à Assise et ermitages franciscains, avec FF Jo Coz et Pierre Hostettler, ofm cap

18-22 octobre : Théologie et anthropologie de St François d’après les écrits, 

par Fr. Francesco Azzimonti

25 octobre- 29 octobre : De François et Claire à nos jours : l’histoire de la Famille Franciscaine par Fr. Niklaus Kuster, ofm cap

1- 5 novembre : La figure de François. L’identité franciscaine aujourd’hui, 

par Fr. André Ménard, ofm cap

8-12 novembre : Tradition et actualité du projet de François : argent, travail, paix, 

par Sr. Bernadette Maréchal, franciscaine

15- 19 novembre : La fraternité laïque, par Mme Brigitte Gobbé

21- 22 novembre : Clôture et fête 

  9 mai- 14 mai : Pèlerinage sur les pas de Padre Pio, avec fr Pio Murat, Ministre Provincial des Capucins de France.

Contact : Route des hommes, 17 rue de Babylone, 75007 Paris. Tel : 01.45.49.07.77

Site : www.routedeshommes.com
  17 juillet- 30 juillet : Marche vers Assise, pour les plus de 35 ans. Animateur : Fr. Jo Coz, capucin.

Contacts : Bertha Richaud, 23 rue Dr Augé, 11110 Vinassan. Tel : 04.68.45.71.74

Mail : blrich@laposte.net, ou Cécile Langlois, Domaine du Petit Beauregard, Bât 13, Appt 1, 78170 La Celle-Saint-Cloud. Tel : 01.39.69.74.57. ou 06.88.01.00.86.

Mail : cecile.langlois@orange.fr
VACANCES FRANCISCAINES EN FAMILLE À BRIVE

18-25 juillet 2010 : avec Fabien Faul. Thème : « Pour un amour qui dure car Dieu est fidèle »

14-21 août 2010 : avec Fr. José Kohler. Thème : Où cours tu donc ? Du temps des hommes au temps de Dieu

Adresse : Grottes de St Antoine, 41 av. Edmond Michelet, 19100 Brive-la-Gaillarde

Tel : 05.55.24.10.60. Site : www.fratgsa.org. Mail : hotellerie@fratgsa.org
3e MARCHE FRANCISCAINE EUROPÉENNE POUR LA PAIX À VEZELAY

2- 10 Août (18-35 ans). Thème « Si l’espérance t’a fait marcher »

Présence à Vézelay du 7 au 9 août

Pour en savoir plus : http://www.vezelay2010.com

PÈLERINAGE – VISITATION EN TERRE SAINTE

  25 octobre – 2 novembre 2010 : « Découverte des évangiles sur la terre du Christ ». Animation : Fr. Jean-Marie Burnod, franciscain, commissaire de Terre Sainte. 

Départ de Paris/Roissy pour Tel-Aviv

Inscription à : Grandet tours, 52 rue Pascal, 75013 Paris (tel : 01.45.35.66.01). 

S’inscrire avant le 30 juin 

VII – D.V.D. ET VIDEO

DVD « LA NOUVEAUTÉ FRANCISCAINE », réalisé par KTO VIDEO, 52 mn. (émission « La foi prise au mot : la nouveauté franciscaine » (18 avril 2010) 


Pour découvrir la nouvelle édition des Sources Franciscaines, DVD de l’émission « La foi prise au mot : la nouveauté franciscaine », 18 avril 2010. 52 minutes avec Jacques Dalarun, dir ecteur de recherches au CNRS, et François Delmas-Goyon, philosophe et théologien.

On peut commander le DVD à l’ordre de CRFF, 41 av Edmond Michelet, 19100 Brive-la-Gaillarde, en adressant un chèque de 5 € pour participation aux frais.

Site : www.ktotv.com
Tel : 01.73.02.22.22

D’après l’information reçue

VIDÉO SUR LES FRANCISCAINES MISSIONNAIRES DE MARIE « JE VOUS AI CONDUITES, JE VOUS CONDUIRAI… : UN SIECLE D’HISTOIRE F.M.M »

Le Vidéo-film documentaire a été réalisé par le Service des Communications à Rome en 1999. Il est maintenant transformé en DVD. Il est maintenant transformé en DVD.

Langues : français, anglais, espagnol, portugais. Durée : 58 minutes. Système : PAL

Pour en avoir copie, s’adresser au Service des Communications : mediagen@fmm.org
FMM Espace Rencontre VII/38, mars-avril 2010

Si vous désirez publier des informations dans le prochain bulletin, nous vous demandons de nous adresser les informations avant le 15 juin

Courriel : scf@franciscain.net
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