
ÉDITORIAL

« QUAND L’ÉGLISE SE VOLATILISE »


La monnaie se dématérialise, les images se scannent, les livres se numérisent, on achète et on vend en quelques clics, on se parle sans se voir, on se voit sans se situer, on adhère à un groupe sans se déplacer…. Depuis longtemps, l’Eglise Catholique s’intéresse aux moyens de communication sociale pour s’en servir. Ils sont en train de la transformer en profondeur ? Elle sait ce qu’elle doit aux routes de l’Empire Romain, aux échanges commerciaux, à la philosophie grecque, au latin de la Vulgate. Elle s’est réalisée dans des groupes de fidèles voisins. Elle se veut communauté de voisinage. Ceci est particulièrement vrai dans un pays comme la France où l’Eglise a l’habitude de compter tout habitant comme relevant de son autorité, où elle a su assurer une présence dans chaque village, où la République elle-même a le devoir de le lui permettre par l’entretien de ses édifices. Il n’y a pas si longtemps qu’il fallait pratiquer dans sa paroisse. 


Sans doute la diminution des prêtres rend de plus en plus difficile l’ambition de quadriller le territoire. La pénurie dont on parle suppose pourtant l’intention vague de maintenir un prêtre au pied de chaque clocher. Contraint par la nécessité, on élargit les territoires en demandant aux prêtres d’être des pasteurs comme avant, à une échelle qui rend la chose impossible. Leur souffrance est souvent liée à leur générosité. Seuls survivent sereinement ceux qui ferment les yeux sur la réalité ou ceux qui ont déjà entrevu de nouvelles manières de faire Eglise. Les shows des chrétiens évangélistes, dont on sait la force, finiront par arriver chez nous et nous nous  accrocheront d’autant plus à nos « vraies » messes paroissiales. Toutes les nuits, sur les radios, des gens partagent leurs difficultés les plus intimes et cherchent écoute et conseils, mais il serait scandaleux de confesser au téléphone. Les émissions qui sensibilisent à un drame et appellent la solidarité sont fréquentes sur les antennes, et retirent aux Eglises l’une de leurs fonctions sociales essentielles. Nous ne pouvons ignorer la différence entre le virtuel et le réel : communier au Corps du Christ est plus qu’une bonne pensée ; aimer son prochain ce n’est pas seulement pleurer devant un écran ; un sacrement est plus qu’un mouvement du cœur. La foi au Christ Vivant n’est pas une simple philosophie et Dieu n’est pas qu’une idée. La religion d’un Dieu incarné qu’est le Christianisme est faite de chair et de sang. L’Evangile est une Bonne Nouvelle proclamée du haut de la Croix.


Mais le virtuel ne concurrence pas le réel ; il le prépare. Jésus a annoncé le Royaume par des paraboles avant de le rendre présent par sa Mort et sa Résurrection. Nous le voyons tous les jours, le virtuel appelle le réel. Les internautes finissent par se donner rendez-vous. Les audiences du Pape trouvent leur succès dans la multiplication de ses apparitions médiatiques. Le malade qui a participé à la messe télévisée a soif de recevoir l’hostie.


La théologie de l’Eucharistie nous a appris que la Présence Réelle n’est pas forcément une présence physique. On peut participer à une rencontre à distance. On peut partager une retraite spirituelle sans sortir de chez soi. On peut prier pour et avec quelqu’un sans le rencontrer. On peut pratiquer sa foi sans aller à la messe, soit parce qu’il n’y en a pas soit qu’on n’y trouve pas un lieu porteur de prière. On pet vivre en Eglise de multiples façons. 


Nos églises vides, qu’on prend souvent pour des signes de mort, ne sont peut-être que la coquille d’un oiseau qui a pris son envol. Se volatiliser n’est pas disparaître. L’Esprit, que la tradition nous a habitué à voir comme une colombe, s’est échappé de sa cage. Tant pis pour les statisticiens !

Mgr Jacques NOYER, évêque émérite d’Amiens

(Témoignage Chrétien, n°3412, 30 septembre 2010)
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VIE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE

2011 : Célébration du 25ème anniversaire de la rencontre d'Assise (novembre) :

Le programme qui a été arrêté s'organise en trois journées et comprend les évènements suivants :

Vendredi 11 novembre : Colloque international présidé par le Père Santier, évêque de Créteil, président du conseil épiscopal pour l'interreligieux (lieu à préciser, ainsi que les intervenants).

Samedi 12 novembre : soirée avec les jeunes en lien avec le groupe « coexister ».

Dimanche 13 novembre : Marche interreligieuse pour la Paix, suivie d'une célébration interreligieuse et un concert.

Les objectifs de cette célébration sont :

· de faire mémoire de l'évènement de la rencontre d'Assise,

· de faire le bilan de l 'avancée du dialogue interreligieux après 25 ans,

· d'ouvrir des perspectives pour ce dialogue,

· d'organiser une manifestation qui devra être de haut niveau et toucher un public populaire , notamment la jeunesse, 

· d'être en soi un temps fort de rencontre interreligieuse.

Un comité de pilotage a été mis en place le 10 novembre dernier, avec nos partenaires et nous-mêmes ( comité interreligieux, 2 membres de la fraternité séculière !!!, Religions pour la paix-France, GAIC -Groupe d'Amitié Islamo-Chrétienne-, le MIR – Mouvement International de Réconciliation-, la fontaine aux religions (groupe du 11ème arrondissement).
Nous avons établi des groupes de travail :

· 5 thématiques : colloque, soirée jeunes, marche pour la paix, célébration interreligieuse, concert,

· 3 supports : budget, communication, logistique/

Un regret : malgré des appels nombreux,  la famille franciscaine n'est pas beaucoup représentée, à part 2 personnes et les membres du comité interreligieux. Ce n'est absolument pas suffisant.
Nous lançons un appel à toute la famille, pour venir renforcer le comité de pilotage et, surtout les groupes où il nous est demandé d'en assurer la responsabilité : le budget, la communication, la logistique et la coordination générale (avec Josette G.)

Pour que cet événement ait une portée nationale, nous souhaitons que la  journée du 13 Novembre ne soit pas seulement un événement francilien, nous demandons aux régions et aux diocèses de se mettre en contact avec les groupes locaux de nos partenaires dont les coordonnées seront transmises dès le début 2012 (et d'autres organismes avec lesquels des actions sont menées au cours des années) pour organiser, au moins, la marche pour la paix, ainsi que la célébration et pourquoi pas le concert, si c'est possible.









Josette Gazzaniga

Pour « grossir » le comité de pilotage et les groupes, contacter :
Josette Gazzaniga aux adresses suivantes : comite-interreligieux@franciscain.net






  josette.gazzaniga@club-internet.fr






   tel : 01 43 21 32 97 ou 06 23 70 91 21
CHANGEMENTS AUX ÉDITIONS FRANCISCAINES


Directeur des Editions Franciscaines depuis 8 ans, Fr. Thierry Gournay a quitté cette fonction fin octobre 2010. Autour de Michel Deleu, Président des Editions Franciscaines, une équipe poursuivra cette mission de rayonnement au service de la spiritualité franciscaine. Dans une lettre datée du 30 octobre 2010, Fr. Thierry exprime sa reconnaissance pour le chemin parcouru avec ses collaborateurs et collaboratrices à divers titres.

Le Service de Communication Franciscaine se joint à la Famille Franciscaine pour lui exprimer sa gratitude chaleureuse pour le travail réalisé

ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DU SERVICE DE COMMUNICATION FRANCISCAINE (SCF)


L’Assemblée Générale de l’Association Service de Communication Franciscaine s’est déroulée le 13 décembre 2010 au Couvent Saint François de Paris. Le rapport moral a permis de faire le point sur le Bulletin (l’Assemblée Générale souhaite de plus en plus développer l’envoi du bulletin électronique ; le Bulletin en version papier et son envoi postal coûtant cher au Service. Il pourrait être intéressant que ce Bulletin soit mis en ligne et consultable à partir du Site internet de la Famille Franciscaine franciscain.net). 


D’autres sujets : l’annuaire électronique, les lieux franciscains, le Réseau Gubbio et le Comité Interreligieux, permettant un bilan de l’année et perspectives (notamment avec le 25eme anniversaire de la Rencontre d’Assise). Des communications ont également été faites concernant l’avenir du Couvent Saint François de Paris, avec déplacements prévus et réorganisation de l’espace pour les frères et les services hébergés, ainsi que sur l’aide du SCF aux Archives franciscaines. Il y a eu renouvellement au Conseil d’Administration. Le Président de l’Association Service de Communication Franciscaine, Christian Guignot, est sortant. 

L’Assemblée Générale souhaite avec insistance que les différentes branches de la Famille Franciscaine puissent proposer des noms ; le nouveau Président étant élu par le Conseil d’Administration. 

J-L.P
2ème ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DE LA CONFÉRENCE DES RELIGIEUX ET RELIGIEUSES DE FRANCE (CORREF) À LOURDES


Réunie à Lourdes fin novembre 2010, la Conférence des Religieux et Religieuses de France a rassemblé, pour sa 2ème Assemblée Générale, les responsable français d’Ordres et de Congrégations religieuses, avec 380 participants représentant 40.000 religieux et religieuses (excepté les moniales, réunies au sein d’un autre organisme). Le thème en était : « En période de crise, il fait route avec eux », reprenant l’épisode des disciples d’Emmaüs. Il y avait plusieurs interventions, dont celle de Jérôme Vignon, Président des Semaines Sociales, faisant apparaître les religieux et religieuses comme des « précurseurs créatifs pour demain », tandis que l’économiste Elena Lasida, professeur à l’Institut Catholique de Paris, en parlait comme des « guetteurs de vie nouvelle ». Fr. Alois, de la Communauté de Taizé, était également invité, insistant sur le rôle de l’écoute, évoquant le secret pastoral de Frère Roger : « Il ne s’agit pas de faire plus, mais d’aimer davantage ». Le Prieur de Taizé a été longuement applaudi lorsqu’il a relié célibat et louange : « Le vide peut être comblé par la joie de l’attente ». A l’issue de l’Assemblée Générale, le 26 novembre, a eu lieu l’élection du nouveau Président de la CORREF. Le P. Jean-Pierre Longeat, Bénédictin, Abbé du Saint-Martin de Ligugé (diocèse de Poitiers) a été élu. Né en 1953, celui-ci est Abbé de son monastère depuis 1990.

Président : P. Jean-Pierre Longeat (Bénédictin)

Vice-présidentes : Sr. Chantal Parmentier (Congrégation des Sœurs du Très St Sauveur), Sr. Florence de la Villéon (Société du Sacré-Cœur),

Trésorier : P. Antoine Cousin (Institut du Chemin Neuf)

D’après La Croix, 25 novembre 2010

Complété par le site de la CORREF, 26 nov. 

ANNUAIRE ÉLECTRONIQUE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE

Attention : Pour ceux qui ont déjà téléchargé l’annuaire, par suite d’un changement de site (dû au fait que Club Internet a été repris par SFR, vous ne pourrez pas, avec la version téléchargée, avoir accès aux mises à jour. Je vous invite donc à désinstaller la version que vous avez et recommencer la procédure ci-dessous.

Jean-Marc TENET

1 - 
Cliquer le lien suivant:


http://jeanmarc.tenet.perso.sfr.fr/index.php

Internet Explorer doit s'ouvrir sur un  site personnel pour le moment (celui de Jean Marc TENET).

2 - 
Choisir dans le menu "Annuaire"

3 - 
Pour continuer, il est demandé un nom d'utilisateur et un mot de passe



le nom d'utilisateur est :  scf_scf



le mot de passe est :



111EDA 
valable jusqu’à fin 
Décembre



F712B
 
valable jusqu’à fin 
Janvier



Cliquer le bouton Valider

4 - 
Cliquer le bouton Annuaire

A partir de là, 2 possibilités :

· 1ère possibilité


Installation du logiciel

5 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Installation

6 – 
On arrive sur une page intitulée ANNUAIRE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE. Lire le texte de cette page et cliquer "Télécharger Installation Annuaire"

· 2ème possibilité :


Si vous ne souhaitez pas installer ce logiciel sur votre ordinateur, vous pouvez télécharger le contenu de l’annuaire au format pdf. Cette solution vous permet soit de consulter ce fichier sur votre ordinateur, soit de l’imprimer.

5 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Annuaire en fichier PDF
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FRÈRES MINEURS FRANCISCAINS

SESSION « VIE AFFECTIVE ET CHASTETÉ» À LA CLARTÉ DIEU (ORSAY)

Dans le cadre de la Formation Permanente commune aux deux Provinces des Frères Mineurs (Bx. Pacifique et Trois-Compagnons), 16 frères ont participé à une session sur « Vie affective et chasteté » à La Clarté-Dieu (Orsay) du 28 novembre au 1er décembre 2010. L’animatrice en était Sr. Véronique Margron, Dominicaine, théologienne moraliste à l’Université Catholique d’Angers. Auparavant, les frères avaient été invités à lui faire parvenir leurs questions ou les thèmes qu’ils voudraient voir aborder. Il a été question du célibat, de la chasteté et de la continence dans la vie religieuse (en se posant la question du sens à y donner), la place du désir et du plaisir (qui doivent s’incarner concrètement dans ce qui nous est donné de vivre à travers les responsabilités, la créativité, etc…), avec l’importance essentielle de la vie affective dans nos communautés, nos relations pastorales et amicales. Les questions très actuelles de l’homosexualité et de la perversion grave que constitue la pédophilie ont été abordées. 

J-L.P 

RENCONTRE DES FRÈRES INSÉRÉS DANS LE MONDE GITAN


5 frères insérés dans le monde des gitans se sont retrouvés en septembre dernier chez les Clarisses de Cormontreuil. Un frère capucin était également présent. L’échange portait sur le lien entre la mission et la vie de prière. « Les gens du voyage sont environ 40.000 dans notre pays, citoyens français depuis plusieurs générations. Tout autre est la situation des Roms venus des pays de l’Est. Ce sont des migrants fuyant la misère… ».  


Les circonstances « ont voulu que, durant notre séjour à Cormontreuil, Marcellin célèbre le baptême d’un petit voyageur dans la chapelle des Sœurs Clarisses ».
D’après Vie des Franciscains, n°13, novembre 2010   
SŒURS CLARISSES

MONASTÈRE DE CORMONTREUIL


Le site internet du monastère, ainsi que l’adresse électronique, ont changé (il ne faut plus utiliser les anciennes). Voici les nouvelles coordonnées.

Site internet : http://clarissecormontreuil.perso.sfr.fr
Courriel : clarissecormontreuil@sfr.fr
D’autre part, les activités 2010-2011 sont présentées sur le site internet.

D’après l’information reçue 

PROJECTION D’UN FILM SUR LES CLARISSES DE JÉRUSALEM ORGANISÉ PAR LA FACULTÉ DE THÉOLOGIE (THEOLOGICUM) DE L’INSTITUT CATHOLIQUE DE PARIS


L’Institut de Science et de Théologie des Religions (ISTR) au sein du Theologicum de Paris a organisé le 7 décembre 2010 la projection du film « Un Jardin secret » (réalisé par Roberta Collu et Philippe Vitaller, et produit par IMAGINE et KTO TV). Malgré les guerres qui ont déchiré la Terre Sainte tout au long de son histoire, les Clarisses de Jérusalem n’ont jamais cessé d’œuvrer pour le dialogue interreligieux dans un souci de paix et d’unité. Ce film témoigne du rôle essentiel des Chrétiens en Terre Sainte pour le dialogue et sur la rencontre des cultures, avec les témoignages des amis juifs et palestiniens des Soeurs. 

Une autre réalité est également présentée ; celle d’un monastère menacé de fermeture, avec des sœurs, françaises en grande partie, âgées, qui est sauvé par l’arrivée des Sœurs italiennes du protomonastère d’Assise. Avec d’autres problèmes relatifs aux conceptions différentes de la vie de Clarisse, ce qui transparaît dans le témoignage de Sr. Marie-Yeshoua, française (comme le fait de devoir changer d’habit ; qui pourrait sembler un détail, mais est porteur d’une autre conception d’être clarisse). Un grand effort de part et d’autre, avec aussi les témoignages des sœurs italiennes qui, depuis, ont appris le français pour une meilleure intégration. La projection du film a été suivie d’une rencontre avec Roberta Collu (qui est chargée d’enseignement à l’ISTR) et Didier Leclerc, producteur du film pour Imagine. La rencontre était animée par Fr. Thierry-Marie Courau, Dominicain et Directeur de l’ISTR.

J-L.P   

ANNONCIADE

DÉCRET DE L’ÉVÊQUE DE CRÉTEIL NOMMANT LA COMMISSION HISTORIQUE POUR LA CAUSE DE BÉATIFICATION DU COFONDATEUR DE L’ANNONCIADE 


Suite à la reprise de la cause de béatification et de confirmation de culte du Franciscain Gabriel-Maria, cofondateur de l’Ordre de la Vierge Marie, OVM (l’Annonciade), avec l’accord du Saint-Siège du 15 juin 2010, Mgr Michel Santier, évêque de Créteil, a promulgué un Décret le 1er novembre 2010 « de nomination des experts historiens ». Ces derniers sont au nombre de 5 : Sr Marie-Emmanuel Portebos, Annonciade, Archiviste du monastère de Thiais ; Fr. Jean-Louis Paumier, Franciscain, Archiviste et Bibliothécaire provincial adjoint, enseignant en histoire de l’Eglise à la Faculté de Théologie de l’Institut Catholique de Paris ; Philippe Annaert, professeur d’histoire de l’Eglise à l’Institut d’Etudes Théologiques de Bruxelles et au Séminaire de Namur (Belgique) ; Jean-Marie Le Gall, professeur d’histoire moderne à l’Université Paris-I Panthéon-Sorbonne ; Pierre Moracchini, rédacteur en chef de la revue Etudes Franciscaines, bibliothécaire à la bibliothèque franciscaine des capucins, à Paris. La première rencontre de la Commission historique aura lieu en mars 2011.

 D’après les documents  

SŒURS FRANCISCAINES

FRANCISCAINES MISSIONNAIRES DE MARIE : RECONNAISSANCE LÉGALE


Dès les origines, la fondatrice, Marie de la Passion, avait souhaité obtenir une reconnaissance officielle des Franciscaines Missionnaires de Marie (FMM), mais ce fut impossible dans la tourmente des lois de 1901-1905 : « Nous existions et agissions comme beaucoup d’autres congrégations, sous le couvert d’associations, dûment reconnues par le gouvernement et par l’Eglise. Par décret du 1er septembre 2010, nous avons obtenu la reconnaissance légale de la Province de France des Franciscaines Missionnaires de Marie ». Ce décret facilitera le travail administratif et permettra de recevoir dons et legs, avec des avantages fiscaux pour les donateurs.

La Lettre aux Amis. FMM, n°24, hiver 2010

FRANCISCAINES MISSIONNAIRES DE MARIE : RENCONTRES EUROPÉENNES


Plusieurs rencontres européennes ont marqué une volonté de collaboration croissante entre les 7 Provinces FMM d’Europe qui regroupent 19 pays : du 9 au 11 octobre à Madrid pour les Sœurs responsables de la pastorale des jeunes et des vocations. Du 14 au 19 octobre à Lisbonne pour les Responsables des 7 Provinces. Du 22 au 28 novembre à Lublin (Pologne) pour les maîtresses des novices.

Par ailleurs, une novice française a commencé son noviciat à Grottaferrata (Italie), en septembre.

FRANCISCAINES MISSIONNAIRES DE MARIE : DÉPART DES SŒURS DE LA CHAUX DE FONDS (SUISSE)

Le 11 novembre a été célébrée une messe d’action de grâces pour les 50 ans de présence des FMM à la Chaux de Fonds (Suisse), dans les montagnes neuchâteloises, spécialement les 38 années passées dans le chalet actuel pour l’accueil des jeunes en difficulté placées par l’office cantonnal des mineurs. Les sœurs ont quitté définitivement la maison en décembre. « Nous espérons que le « grain tombé en terre » portera son fruit ».
Information reçue  

SESSION SUR LES SOURCES FRANCISCAINES


Au foyer Notre Dame de la Trinité à Blois, 45 sœurs franciscaines de divers Instituts se sont retrouvées pendant 3 jours pour une session de découverte du nouveau « Totum ».  

Ce fut très dense, un peu ardu le premier jour. Avec quelques clés de lecture, il sera plus facile de nous situer par rapport à l’abondance des documents (3418 pages) : écrits, vies, témoignages… « sources » à méditer pour vivre de plus en plus profondément notre vie franciscaine. 

L’intervenant  François Delmas-Goyon a été très apprécié, passionné et passionnant. Il nous a donné envie de nous plonger dans l’étude des textes pendant les jours et les années à venir, de communiquer ce que nous avons reçu, de poursuivre l’étude dans nos régions… L’essentiel de cette étude nous conduit à raviver en nous le désir de vivre l’Evangile  et de suivre « les traces de Notre Seigneur Jésus Christ ».
Ce fut aussi un temps de connaissance mutuelle dans un esprit convivial et fraternel, un « bain franciscain ».
Nous remercions la CCF (Conférence des Congrégations Franciscaines) qui a eu  l’initiative et a organisé cette session.

Deux autres temps de session auront lieu à Orsay les 17-19 décembre et 3 samedi (12/03 ; 30/04; 28/05).

Information reçue

INSTITUT DES SŒURS DE SAINT FRANÇOIS D’ASSISE : DÉPART DE GRÈZES (MIDI)


« Tout a commencé il y a 130 ans par un appel de Dieu entendu ; un désir enraciné dans le cœur de Césarine Galtier de consacrer toute son existence au service des enfants, des orphelins abandonnés ou en grande précarité ; un projet de faire de la demeure familiale un havre d’hospitalité, un lieu d’éducation, de promotion de la dignité de l’enfant, un lieu de compassion évangélique… Ce projet voit le jour en 1880. Les premiers enfants arrivent à Grèzes et dans le même temps, Césarine fait ses premiers vœux. Naissent dans la même intuition une œuvre et une Congrégation religieuse placée dans le sillage du Petit Pauvre d’Assise… ». Dans des conditions difficiles et précaires, il fallut faire vivre 160 enfants et 90 religieuses. L’œuvre prit son essor, et Grèzes devint un centre vivant et précurseur dans le Midi, avec des filières professionnelles qui se sont développées avec le concours de partenariats divers dans le domaine artisanal et agricole. Si les Sœurs étaient restées jusqu’à présent, elles avaient quitté en 1983 les responsabilités administratives ou professionnelles, « mais aujourd’hui, l’âge, la précarité, les difficultés plus importantes… nous contraignent à partir. Oui, nous y sommes contraintes par la nécessité et cela ne se vit pas sans souffrance… ». Les Sœurs ont rendu grâce le 17 octobre 2010 pour tout ce qu’il s’y est vécu, sachant bien que l’aventure continue avec une association et une équipe professionnelle compétente.

D’après l’information transmise (extraits de l’intervention de Sr. Elisabeth Robert,

Supérieure Générale des Sœurs de Saint François d’Assise, 17 oct. 2010)   
FRATERNITÉ SÉCULIÈRE

PARTICIPATION À LA CAMPAGNE « VIVRE NOËL AUTREMENT »

24 mouvements (dont la Fraternité Séculière Franciscaine) regroupés au sein du collectif « Chrétiens Vivre Autrement» ont participé, comme l’an dernier (cf. Bulletin du SCF n°35) à la campagne « Vivre Noël autrement ». L’affiche, avec le slogan « Offrons-nous un avenir. Les biens communs sont notre richesse : terre, eau, air, paix, santé, éducation, justice», renvoyait au Site internet www.noel-autrement.org bien fourni avec argumentaire et propositions pour équipes de jeunes et adultes.

D’après l’information reçue

COMPAGNONS DE SAINT FRANCOIS

ROUTES D’ÉTÉ 2011


Comme chaque été, 2 Routes sont proposées, ouvertes à tous :

L’une, internationale, du 3 au 11 août 2011, nous fera redécouvrir la région de Burgos, en Espagne, ses paysages montagneux, ses églises romanes et ses traditions religieuses. Elle s’adresse avec plusieurs propositions d’hébergements aux personnes individuelles comme aux familles 

L’autre nous conduira à la frontière franco-belge de Tournai, du 15 au 23 juillet 2011, et nous cheminerons dans la verdure, si appréciable pour les marcheurs.

Nous accueillons fraternellement les nouveaux pèlerins à nos côtés pour partager avec eux le nouveau thème d’année « La Transmission » et nos valeurs franciscaines de simplicité, d’immersion dans la nature, de culture, de spiritualité, de joie.

Pour plus de renseignements :

Route internationale : Bernadette et Michel Waldmann. Tel : 01.47.49.09.32. mbwald@neuf.fr
Route franco-belge : Monique et Domnique Lesart. Tel : 03.20.35.42.71.

Lesart.dominique@wanadoo.fr
 Information reçue

VIE DES RÉGIONS

SENLIS : TÉMOIGNAGE DE SAID ALI KOUSSAY SUR SA RENCONTRE AVEC SAINT FRANÇOIS


Dans le cadre de la Semaine de Rencontres Islamo-chrétienne organisée par le Service Diocésain des Relations avec l’Islam du Diocèse de Beauvais, Saïd Ali Koussay, Imam et aumônier musulman à l’hôpital Avicenne (Paris), a témoigné de « Ma rencontre avec Saint François d’Assise », le 25 novembre à Senlis.

D’après le tract

ALBI : LA FRATERNITÉ SÉCULIÈRE FÊTE SON 150ème ANNIVERSAIRE


Le 12 septembre 2010, la Fraternité Séculière d’Albi a fêté ses 150 ans. Une messe solennelle a rassemblé, avec les paroissiens, les différents groupes de Fraternité Séculières de la région Midi-Pyrénées, avec la participation du Père Général du Tiers-Ordre Régulier (TOR), le P. Michael Higgins. Après le repas convivial, une célébration d’admission accueillait 7 nouveaux membres ; faisant leurs « premiers pas dans la vie franciscaine » : « C’est avec émotion et recueillement qu’ils reçurent leur projet de vie des mains denotre ministre, Josette Bressolles, et la bénédiction du Père Général ».
D’après Rameaux, automne 2010

COUVENT SAINT FRANCOIS (PARIS) : INVITATION POUR PRÉSENTATION D’OUVRAGES


La communauté des Franciscains de Paris et les Editions franciscaines invitent à une soirée de présentation des livres François d’Assise… Aujourd’hui (Actes du colloque international tenu au Collège des Bernardins en 2009) et Camilla da Varano Naviguer dans la haute mer de Dieu (voir dans la rubrique Livres de ce Bulletin), par M. Pierre Moracchini, Fr. Bernard Forthomme et Fr. Luc Mathieu : 

le jeudi 27 janvier 2011 à 20h au Couvent Saint François, 7 rue Marie-Rose, Paris 15ème (Métro : Alésia)
D’après l’invitation 

LA CLARTÉ DIEU (ORSAY) : LES JEUDIS DE LA CLARTÉ DIEU
Le deuxième cycle de conférences culturelles de la Clarté-Dieu a pour fil conducteur « rencontre avec des hommes ou des femmes d’exception »
 La prochaine conférence nous fera découvrir l’une des  plus grandes figures du cinéma, Carl Dreyer, qui explore à travers son oeuvre la difficulté d’aimer, de vivre et d’incarner l’amour. Le conférencier, Jean Collet, professeur honoraire des universités et spécialiste du cinéma illustrera son propos avec des extraits de films comme la passion de Jeanne d’Arc, Ordet, Gertrud, ou encore Jour de colère

Date de la conférence le jeudi 10 février à 20h30 : Lieu : Maison Franciscaine de la Clarté-Dieu 95 rue de Paris –91400 Orsay. Participation aux frais : 5 €. Renseignements auprès de la Clarté Dieu - tel : 01 69 28 45 71 .Email : clarte-dieu@orange.fr. 

Site Internet : www.clarte-dieu.fr
Information reçue

(  2 Sessions «SOURCES FRANCISCAINES :  François d’Assise, Ecrits, Vies, témoignages : une richesse à découvrir et explorer »,

 une session aura lieu à La Clarté Dieu (Orsay) sur la nouvelle édition des Sources Franciscaines. Elle sera animée par François Delmas-Goyon


Une nouvelle version des principales sources franciscaines médiévales a été publié en mars 2010 sous le titre : François d’Assise. Écrits, Vies, témoignages. Les traductions, entièrement refaites, respectent rigoureusement le vocabulaire et le niveau de langue originel. Cette nouvelle édition des « Sources franciscaines » offre au public francophone un recueil d’une exceptionnelle richesse. Encore faut-il être en mesure de découvrir et de goûter cette richesse ! 

Tel est précisément l’objectif de cette session d’une quinzaine d’heures de travail effectif. Quoique denses, car la matière est abondante, elle s’adressera au grand public et ne nécessitera pas de connaissances universitaires. La possession d’un exemplaire de la nouvelle version des sources franciscaines ne sera pas même indispensable, car les participants recevront un dossier incluant tous les textes étudiés.
Au terme de la session, les participants devraient disposer d’une solide connaissance de ce document.

L’animateur François Delmas-Goyon, laïc, philosophe et théologien, diplômé de l’école pratique des hautes études, est spécialiste de saint François d’Assise et la pensée médiévale.

Lieu : La Clarté-Dieu 95 rue de Paris  Orsay
Renseignements/inscriptions : tél  01 69 28 45 71

e-mail  clarte-dieu@orange.fr
site internet www.clarte-dieu.fr
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JUSTICE ET PAIX

DEMANDE DU BUREAU JUSTICE ET PAIX INTÉGRITÉ DE LA CRÉATION (JPIC) SUR LES FRÈRES IMPLIQUÉS AUPRÈS DES MIGRANTS


La Curie Générale des Frères Mineurs a sollicité la Coordination Justice et Paix commune aux deux Provinces (France-Ouest et franco-belge) pour faire parvenir des informations sur la façon dont les frères sont impliqués dans un travail ou un ministère auprès des migrants. Pour cela, Fr. Claude Vermot-Desroches, Coordonnateur, a demandé aux Fraternités et aux frères de lui faire parvenir des réponses (avec description assez précise de ce qui est réalisé, avec qui, quels moyens, avec quels objectifs ? etc…). Cette enquête fait suite à une demande d’aide auprès du Bureau JPIC des Frères Mineurs de la part des Ministres Provinciaux d’Europe, par l’intermédiaire de leur Président, sur les questions de migrations.

D’après le courrier reçu

RÉSEAU FRANCISCAIN GUBBIO ÎLE-DE-FRANCE


Comme annoncé dans le Bulletin du SCF n°39, p. 23, le Réseau franciscain Gubbio Ile-de-France s’est réuni le 16 octobre 2010. Il a parut souhaitable de retenir quelques sujets particuliers pour commencer à structurer le Réseau francilien : modes de vie / écologie, cercles de silence, interreligieux. En ce qui concerne les modes de vie, il a été fait mention du collectif d’associations chrétiennes autour des campagnes « Vivre Noël autrement » (cf. voir dans la rubrique Fraternité Séculière de ce Bulletin) et « Vivre l’été autrement ». Des contacts vont être pris pour constituer un groupe de réflexions et propositions franciscaines sur ce sujet. Cela pose des questions sur l’efficacité de ce type d’action qu’il ne faut pas limiter au « faire », mais le ramener à la dimension intérieure de l’homme, et sur la communication à transmettre. Une journée permettant de réflexion sur les cercles de silence et le jeûne par rapport à la loi sur l’immigration est prévue chez les Capucins de Paris, 32 rue Boissonade, 9h30-16h, le 19 février 2011.

La prochaine réunion du Réseau franciscain Gubbio Ile-de-France aura lieu le 9 avril 2011 (9h30-16h) chez les Franciscaines Missionnaires de Marie, av. Reille, à Paris

D’après l’information reçue

SESSION DE FORMATION SUR LA NON VIOLENCE A PARIS


Le Réseau franciscain Gubbio Ile-de-France organise, avec le MIR (Mouvement International de Réconciliation) une session de formation sur la non violence active évangélique. Cette session, animée par Christian Renoux, se déroulera sur 3 week-ends : les 12-13 février 2011, 7-8 mai, 4-5 juin. Elle sera organisée chez les frères Capucins, 32 rue Boissonade, 75014 Paris.

Le coût de l’ensemble de la session est de 50 €, mais ce ne doit pas être un frein pour les personnes qui ont peu de moyens et qui donneront ce qu’elles pourront.

Inscription à Réseau franciscain Gubbio Ile-de-France, 27 rue Sarrette, 75014 Paris

D’après l’information reçue

PRÉPARATION DU 25ème ANNIVERSAIRE DE LA RENCONTRE D’ASSISE EN 2011


Afin de marquer le 25ème anniversaire de la Rencontre des responsables des grandes religions à Assise, à l’initiative de Jean-Paul II, le 27 octobre 1986, un forum international se déroulera le 11 novembre 2011. Le 13 novembre, une marche pour la Paix sera organisée dans toutes les villes de France où cela pourra être possible.(voir dans la rubrique « Vie de la Famille Franciscaine », au début de ce Bulletin).

D’après l’information reçue 

COMITÉ INTERRELIGIEUX DE LA FAMILLE FRANCISCAINE : QUELQUES DATES À RETENIR
Dans le cadre de la Semaine de Rencontres Islamo-Chrétiennes, plusieurs rencontres ont été organisées : le 28 novembre, de 14h à 17h , 32 rue Boissonade :Conversation à 3 voix : St François d'Assise et le lépreux , avec Fr. Pascal Aude, Capucin, Mehrezia Maïza, musulmane, et Jean-François Gantois. Puis, le 4 décembre à la Grande Mosquée de Paris :Clôture de la SERIC (Forum avec les associations islamo-chrétiennes et interreligieuses, dont le comité interreligieux.

D’après l’information reçue

COMMUNIQUÉ DU COMITÉ INTERRELIGIEUX DE LA FAMILLE FRANCISCAINE CONCERNANT L’ATTENTAT CONTRE LES CHRETIENS À LA CATHÉDRALE DE BAGDAD


Le comité interreligieux de la famille franciscaine se joint à toutes les manifestations de solidarité qui se sont exprimées envers les chrétiens d'Irak. Nous disons notre indignation face à l'attentat barbare dont ont été victimes les fidèles de l'église Notre-Dame de Bon Secours, dimanche 31 octobre à Bagdad Ils participaient simplement à la messe et priaient, en cette veille de la Toussaint. Aucun motif religieux ne peut justifier un acte aussi ignoble vis-à-vis d’aucun être humain.


Nous voulons souligner les prises de position très fermes des représentants de nos compatriotes musulmans, contre cet attentat odieux. De nombreux dignitaires de l'islam, de par le monde ont  condamné ce massacre qui donne une fausse image de leur foi.

Cette Terre a été remise à tous les Hommes par Dieu. A nous d'en faire un lieu de convivialité, de partage et de recherche de l'Absolu dans le respect de la conscience de chacun.

Nous appelons l'état irakien à tout mettre en oeuvre pour créer les conditions favorables afin que chacun puisse vivre librement ses convictions religieuses.


Quant à nous, continuons à labourer le terrain, à semer et arroser pour que grandissent les liens de fraternité dans la paix.

Paris, 5 novembre 2010

APPEL À NOS FRÈRES DE FRANCE


Notre Calvaire est lourd et il nous paraît long. Le carnage qui a eu lieu à la cathédrale Notre Dame du Perpétuel Secours de Bagdad, avec 58 morts, parmi lesquels 2 jeunes prêtres et 67 blessés dont 1 prêtre, nous a profondément secoués. Nous perdons la patience, mais nous ne perdons pas la foi et l’espérance. Cet événement d’une telle ampleur qui se produit juste après la tenue du Synode nous choque encore plus. Ce dont nous avons besoin, c’est de votre prière et de votre soutien fraternel et moral. Votre amitié nous encourage à rester sur notre terre, à persévérer et à espérer. Sans cela, nous nous sentons seuls et isolés. Nous avons besoin de votre compassion face à tout ce qui vient toucher la vie d’innocents, chrétiens et musulmans. Restez avec nous, restez avec nous jusqu’à ce que soit passé le fléau. Que le Seigneur nous protège tous !

Le 2 novembre 2010

Athanase Matti Matoka, Archevêque de Bagdad des Syriens,

Louis Sako, Archevêque de Kirkouk des Chaldéens

Emil Nona, Archevêque de Mossoul des Chaldéens

Basile Georges Casmoussa, Archevêque de Mossoul des Syriens

Bashar Warda, Archevêque d’Erbil des Chaldéens 

Des témoignages des survivants : « Les terroristes ayant demandé aux 2 prêtres de devenir musulmans ; l’un et l’autre ayant refusé : ils ont été abattus. Puis, ce furent des tirs aveugles sur l’assemblée, touchant femmes et enfants. Un homme les a alors suppliés de laisser partir ces derniers et de ne garder que les hommes en otage. Les terroristes lui ont demandé qui étaient sa femme et ses enfants. Lorsqu’il les leur a désignés, ils les ont abattus sous ses yeux ! L’armée irakienne a fait le reste, mais a empêché malgré tout le dynamitage de l’église qui était prévu… ».
Information reçue, 16 nov. 2010

PÉTITION DEMANDANT LA CANONISATION IMMÉDIATE DES MARTYRS D’IRAK


Rédactrice en chef de la revue de la Custodie des Franciscains de Terre Sainte, Marie-Armelle Beaulieu a lancé une pétition, avec d’autres chrétiens de Terre Sainte, appelant à la canonisation des martyrs d’Irak, dérogeant aux règles en vigueur afin de renouer avec les pratiques des premiers chrétiens quand la reconnaissance et le culte des martyrs étaient immédiats, par acclamation populaire.

Texte de la pétition, et pour la signer : http://www.martyrs-iraq.org
Information reçue

PROCHAÎNE RENCONTRE DU RÉSEAU FRANCISCAIN GUBBIO ILE-DE-FRANCE


Le pôle francilien du Réseau franciscain Gubbio invite tous les membres de la Famille Franciscaine préoccupés par les atteintes à la dignité humaine des étrangers et, particulièrement ceux et celles qui participent à l’un des 18 Cercles de Silence d’Ile-de-France ou à d’autres engagements en faveur des migrants à une rencontre de réflexion et de partage le 19 février 2011, de 9h à 17h, chez les Capucins de Paris (32, rue Boissonade).

S’inscrire auprès de Josette Gazzaniga (Josette.Gazzaniga@club-internet.fr), ou par courrier postal à Réseau franciscain Gubbio, 27 rue Sarrette, 75014 Paris

D’après l’information reçue
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 À TRAVERS LE MONDE
ISTANBUL (TURQUIE) : 7ème SYMPOSIUM ISLAMO-CHRÉTIEN


Le VIIe Symposium islamo-chrétien s’est déroulé les 17 et 18 septembre 2010 sur le thème « Valeurs partagées et convergences possibles entre Chrétiens et Musulmans », organisée par la Famille Franciscaine présente en Turquie (Conventuels, Capucins, Franciscains). D’autres communautés religieuses ont également participé (dont Jésuites et Dominicains). 500 personnes y ont pris part.

D’après Fraternitas, n°170, novembre 2010

BRUXELLES : UN FRANCISCAIN DANS UN ORGANISME DE L’UNION EUROPÉENNE

Fr. Victor Melicias Lopes, Ministre Provincial des Franciscains du Portugal et Président de l’UFME (Union des Frères Mineurs d’Europe), a été nommé membre effectif du Comité Economique et Social Européen (CESE), qui a son siège à Bruxelles, pour un mandat de 4 ans (2010-2015). Il a été désigné par le gouvernement portugais et nommé par le Conseil des Ministres européen.

D’après Fraternitas, n°170, novembre 2010

IRLANDE : UN CARDINAL CAPUCIN FAIT LA VISITE APOSTOLIQUE


Suite aux différents scandales pédophiles qui ont défrayé la chronique, Benoît XVI a nommé le cardinal O’Malley, Capucin et Archevêque de Boston (USA) comme Visiteur Apostolique. Celui-ci, fait cardinal en 2006, a commencé officiellement sa Visite le 14 novembre 2010. L’Eglise d’Irlande est très affectée ; ses fidèles étant partagés entre l’indifférence et le découragement. 

D’après La Croix, 26 novembre 2010 

UKRAINE : CHAPITRE DES NATTES DES FRÈRES MINEURS DE RITE BYZANTIN


Le 5ème Chapitre pour la Fondation byzantine (et 1er pour les Frères de Biélorussie) a réuni 120 Frères du 15 au 17 octobre 2010 sur le thème de l’obéissance.

D’après Fraternitas, n°171, décembre 2010
EQUATEUR : ASSASSINAT D’UN FRANCISCAIN CONVENTUEL POLONAIS


Le P. Miroslaw Karczewski, Franciscain conventuel polonais, 45 ans, a été tué le 6 décembre 2010 à la cure de la paroisse Saint-Antoine de Padoue de Santo Domingo de Los Colorados (Nord de l’Equateur). Selon le P. Juan Luna, responsable des Franciscains en Equateur, il portait des coupures montrant qu’il a lutté contre son agresseur.

D’après La Croix, 16 décembre 2010
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LIVRES

NAVIGUER DANS LA HAUTE MER DE DIEU. CAMILLA DA VARANO. Traduction de Cristiana SANTAMBROGLIO. Introduction générale, présentation des textes, notes de Fr. Bernard FORTHOMME. Editions Franciscaines, Paris 2010, ISBN 978-2-85020-259-9, 272 pages, 15 € 

Ce livre permet de rejoindre une femme de la Renaissance, la clarisse Camilla da Varano (1458-1524) qui collabora à sa manière au mouvement de réforme qui secoua l’Église de son temps. L’introduction générale, la présentation des textes et les notes sont de Bernard Forthomme, franciscain, enseignant au Centre Sèvres (Paris). Celui-ci avait présenté l’auto biographie de la clarisse l’an dernier (C. da Varano. Histoire de mon bonheur malheureux, Ed. Franciscaines, 2009 : cf. Bulletin du SCF n°34, p. 28). Camilla a osé mettre des mots sur son expérience spirituelle et communiquer au grand jour sa vie intérieure. Elle témoigne de l’impact de la vie mystique sur la réforme de l’Ordre des Clarisses et met en relief l’autonomie de la personne dans cette expérience singulière. Dans une période troublée, quand les repères de la foi collective disparaissent, les mystiques, dans leur expérience de vie intérieure, donnent accès à une relation forte en Dieu. Avec Camilla da Varano, les femmes prennent leur place dans l’expression de la vie spirituelle.

À l’occasion de sa canonisation, le 17 octobre 2010, les «Opuscules spirituels» nous sont proposés pour la première fois en français : les douleurs intérieures du Christ, les instructions à un disciple, le traité de la pureté du cœur.


Comme indiqué dans la rubrique « Vie des Régions », le livre sera présenté le 27 janvier 2011 au couvent des Frères Mineurs de Paris.

J-L.P, d’après la présentation de l’éditeur

LES AVENTURES DE LA VOLONTÉ PERVERSE, par Bernard FORTHOMME, coll. « Donner raison », Editions Lessius, Bruxelles 2010, ISBN 978-2-8299-197-6, prix non indiqué


Ce nouvel ouvrage de Fr. Bernard Forthomme s’interroge tout d’abord sur la volonté, afin de mieux comprendre comment celle-ci peut se pervertir. « La perversion n’est pas une simple perturbation de la finalité supposée du désir ni seulement une expression d’une défaillance, mais d’abord une forme d’affirmation de la volonté libre ». Fr. Bernard y montre que la volonté perverse vise à toujours plus d’accomplissement de soi : « La perversion de la volonté libre est d’abord une intensité de fixation sur le bonheur voulu immédiatement et en soi, et non par égard à ce qui advient ». Une réflexion importante qui vient à point nommé.

D’après la présentation de l’éditeur 

INTRODUCTION À LA MÉTAPHYSIQUE DE CLAUDE TRESMONTANT, par Yves TOURENNE, OFM, Editions Lethielleux, Paris 2010, 526 pages, 32 €


Franciscain à Lille et ancien enseignant au Centre Sèvres (Paris), Fr. Yves Tourenne introduit à l’œuvre de Claude Tresmontant afin de mieux percevoir « quel type de métaphysique correspond au Réel ». Ce gros ouvrage essaie de montrer la recherche d’articulation qu’a mené Tresmontant, de 1953 à 1997, entre sciences expérimentales, métaphysique, pensée et mystique chrétienne.  

D’après la présentation de l’éditeur

LA PAROLE DU SEIGNEUR (Verbum Domini), Exhortation Apostolique post-Synodale, par BENOÎT XVI. Salvator, Paris 2010, ISBN 978-2-7067-0792-6,205 pages, 6,50 €


Faisant suite au Synode des évêques sur La Parole de Dieu dans la vie et la mission de l’Eglise, célébré à Rome du 5 au 26 octobre 2008, Benoît XVI se ressaisit des travaux et publie la traditionnelle exhortation qui suit la rencontre. Avec la clarté dans l’exposition de sa pensée qui le caractérise, le Pape présente, en 4 parties, la Parole de Dieu telle qu’elle se révèle à l’homme ; la réponse de l’homme à cette initiative de « Dieu qui parle » (soulignant l’importance de la recherche biblique, rapport entre Ancien et Nouveau Testament, le rôle des Pasteurs, théologiens et biblistes avec toute la question de l’interprétation des Ecritures –un thème cher à Benoît XVI, puisque la Congrégation pour la Doctrine de la Foi qu’il présidait avant son élection, avait produit des documents sur ce sujet-, ainsi que l’interprétation qu’en ont donné les saints à travers les temps. C’est ici que Saint François est cité, à travers son biographe Thomas de Celano : « en entendant que les disciples du Christ ne devait posséder ni or, ni argent, ni monnaie, ni prendre de besace, ni pain, ni bâton pour la route, ni avoir de sandales, ni deux tuniques… aussitôt, exultant dans l’Esprit Saint, s’exclama : « cela je le veux, cela je le demande, cela je désire le faire de tout mon cœur ! » Sainte Claire d’Assise reprend pleinement à son compte l’expérience de Saint François : « La forme de vie de l’Ordre des Sœurs pauvres… est celle-ci : observer le Saint Evangile de Notre Seigneur Jésus-Christ » (p. 88). Benoît XVI continue en citant d’autres saints : Sainte Thérèse d’Avila, Sainte Thérèse de l’Enfant-Jésus, Saint Ignace de Loyola, le Curé d’Ars, Saint Pio de Pietrelcina, Capucin, « instrument de la miséricorde divine » (p. 89), et d’autres (dont Edith Stein et la Bx Teresa de Calcutta). 


Saint Bonaventure, dont Benoît XVI est l’un des spécialistes (cf. Bulletins SCF 37, p. 5), est cité plusieurs fois concernant son approche théologique de la création (« Toute créature est Parole de Dieu, puisqu’elle proclame Dieu» (p. 22) ; le fruit de l’Ecriture Sainte (p. 47) ; la connaissance de celle-ci, qu’il est impossible de faire « sans cette foi venant du Christ » (p. 55). Ajoutons que Benoît XVI, dans son livre d’entretien avec le journaliste Peter Seewald ( Lumière du monde, Bayard, Paris 2010) a affirmé, en évoquant sa prière des saints : « Je suis lié d’amitié avec Augustin, avec Bonaventure, avec Thomas d’Aquin. On dit aussi à de tels saints : « aidez-moi ». Nous présenterons ce dernier ouvrage dans le prochain numéro du Bulletin du SCF, n°41.  


La 2ème  partie montre la Parole de Dieu dans l’Eglise (notamment à travers les sacrements et la liturgie qui doit la mettre en valeur, tandis que la 3ème partie y montre l’aspect missionnaire (l’annonce, l’engagement –notamment auprès des plus pauvres et en faveur de la justice (p. 100), car cela en fait partie intégrante (il y a également un passage concernant l’attention particulière et pastorale à avoir pour les migrants)-, la culture et les questions autour de l’inculturation, le dialogue interreligieux. 


Un beau document qui touche à beaucoup de domaines, rappelant, en quelque sorte, que la Parole de Dieu interpelle toutes les réalités pour un disciple du Christ, que ce soit par l’intelligence ou l’action pastorale et missionnaire.

Une exhortation précieuse, à lire sans modération !

Fr. Jean-Louis Paumier, ofm

L’Ordo 2011 est disponible aux Editions Franciscaines

9, rue Marie-Rose, 75014 Paris

Tel : 01.45.40.73.51. Fax : 01.40.44.75.04

Courriel : editions-franciscaines@wanadoo.fr
Site : http://www.editions-franciscaines.com
Prix de vente : 6,50 €
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À TRAVERS JOURNAUX ET REVUES

(  Vie des Franciscains, n°13, novembre 2010


La bulletin des Franciscains de France et de Belgique francophone présente un témoignage sur la Marche européenne de Vézelay, en août dernier. Figure également des témoignages des frères Jean-Jacques Danel, écrite en septembre d’Afghanistan où il était aumônier militaire (il est depuis rentré en France), Stéphane Delavelle (présent depuis septembre au Caire, Egypte, où il étudie l’arabe. Il y a également un article qui revient sur le jeûne de protestation et le cercle de silence devant l’Assemblée Nationale, en septembre dernier (cf. Bulletin du SCF n°39, p. 42). Un article témoigne des festivités pour les 100 ans du Fr. Césaire Duval. 

(  Vie des Franciscains, n°13 bis, novembre 2010


Comme chaque année à cette époque, le bulletin présente les défunts (11 frères, de fin novembre 2009 à novembre 2010), ainsi que les homélies lors de leurs obsèques.

(  Liens Fraternels, n°21, décembre 2010


Le bulletin des Capucins de France présente la naissance du «Cappuccino, café chrétien » à Clermont-Ferrand. Figurent des nouvelles de la mission en Centrafrique. Plusieurs témoignages : marche européenne de Vézelay, cet été, entrée de 3 jeunes au noviciat (à Strasbourg), la session des formateurs, et la continuation d’interviews de frères indiens. Il y a aussi la suite du récit consacré à l’épopée franciscaine en Inde, commencé dans le n°20.

(  Chemins de Saint François, n°60, novembre-décembre 2010


La revue missionnaire des Franciscains présente un article sur les 50 ans de l’indépendance de la Côte d’Ivoire, la lutte contre la pauvreté au Sénégal, ainsi que sur l’évolution des problèmes de santé et d’environnement dans les années à venir en Afrique. Figurent également des articles sur la crèche, Sainte Elisabeth de Hongrie, et le regard de l’Islam sur Marie. 

(  Arbre, n°281, Novembre-Décembre 2010


La revue nationale de la Fraternité Séculière de Saint François donne des échos du Conseil National (cf. Bulletin du SCF n°39, p. 16-17). Il y a la continuation de la présentation de l’Eucharistie et de son déroulement, et l’importance de l’offrande). Il y a aussi des échos de différents temps forts de l’été (Rassemblement de la Jeunesse Franciscaine à Assise en août, Vacances Franciscaines à Brive, semaine d’Eté au Chalet Frère Soleil, au Casset).

(  Evangile Aujourd’hui, n°228, octobre-novembre-décembre 2010


Dans sa rubrique « l’Evangile à plusieurs voix », la revue de spiritualité franciscaine présente la Joie véritable (Jean 16, 19-24), avec également le récit de la vraie joie selon Saint François (Actes du Bx François), avec une lecture de grand intérêt de cet épisode par François Delmas-Goyon, resitué dans son contexte et remis en valeur par la traduction récente des Sources Franciscaines ; enseignement existentiel et spirituel. On trouve également un article intéressant sur « la fascination et la crainte du sacré » (Fr. Henri Laudrin), et une relecture de la vitalité franciscaine exprimée en 2009 dans tous les domaines : « Les fruits de l’arbre du VIIIeme centenaire » (Fr. Jean-Louis Paumier). Fr. Gilles Rivière présente avec justesse le très beau film « Des hommes et des dieux » (cf. Bulletin du SCF n°39, p. 33). Un numéro de qualité qui nourrit intellectuellement et spirituellement, dont on peut souhaiter une large diffusion !

(  Message Marial de l’Annonciade, n°214, octobre 2010


Le numéro de la revue des Annonciades est largement consacrée à l’inauguration du monastère de Lichen (Pologne) qui a eu lieu le 22 août dernier en présence de Mgr Michel Santier, évêque de Créteil (qui assure l’éditorial de la revue). Après la relation de Mère Ancelle, figurent plusieurs témoignages des 4 Sœurs fondatrices du nouveau monastère et de plusieurs personnes qui ont pu participer à cet événement important (dont les 2 novices polonaises du monastère de Thiais). Il est également rappelé le principe du « monastère invisible » de prière pour les vocations (cf. Bulletin du SCF n°38, p. 11), invitant à s’y inscrire.

(  La Lettre aux Amis. FMM, n°24, hiver 2010


La lettre des Franciscaines Missionnaires de Marie donne un écho de la marche européenne de Vézelay cet été ; 6 sœurs y ont participé.

(  Institut des Sœurs de St François d’Assise, n°6, 2010


Le bulletin de liaison de l’Institut des Sœurs de Saint François d’Assise présente un article sur la marche européenne de Vézelay et un autre sur l’Ecole d’Ete à Orsay.

(  Le Messager de Saint Antoine, n°1278, novembre 2010


Pierre Moracchini consacre son article, dans la rubrique « Parentés Franciscaines », à la rénovation du Couvent Saint François (cf. Bulletins du SCF n°31 p. 19, et 36, p. 19 mentionnant les travaux du chœur de la chapelle), sous le titre « Marie-Rose se refait une beauté » : « façades ravalées, chœur rénové, vitraux nettoyés, la chapelle des Frères Mineurs du couvent parisien de la rue Marie-Rose a retrouvé sa splendeur d’antan, retour sur l’histoire et l’actualité de ce haut lieu franciscain au cœur du XIVème arrondissement ». On y trouve un bref historique du retour des Franciscains en 1856 et la création d’une première Province franciscaine(1860) ; la naissance de la Province Saint-Pierre (Paris) en 1892 ; la genèse de l’implantation actuelle.

(  Notre Dame de la Trinité, n°1198, novembre 2010


La revue franciscaine et mariale publiée par les Capucins de Blois consacre plusieurs pages au très beau film « Des hommes et des dieux » sur les moines de Tibhirine, et reproduit le testament du Prieur, Christian de Chergé. Figure un témoignage sur l’aide à domicile des personnes âgées dans le mileu rural de la Sarthe. Fr. Claude Billot, Capucin, présente un article sur un tableau conservé à la cathédrale de Nevers : « Saint François et le Christ aux liens » (il en profite également pour mentionner que la corde franciscaine a souvent inspiré les peintres au XVIIème siècle). 


Un appel urgent aux dons est lancé afin de réparer la toiture de la Basilique Notre-Dame de la Trinité, endommagée lors de la tempête Xynthia en février 2010.

Au dos du chèque envoyé à la Revue Notre-Dame de la Trinité, 15 rue de Vauquois, CS 4322, 41043 Blois Cedex, indiquer la mention : « Réparation des dommages causés par la tempête ».
(  Notre Dame de la Trinité, n°1199, décembre 2010


La revue est tournée vers l’Avent et Noël. Il y a également un article sur « l’amour et la sincérité », « l’adoration ». Des échos des célébrations de la fête de Saint-François à la Basilique ND de la Trinité sont donnés.

(  La Croix, 24 novembre 2010


Le 23 novembre, le cardinal Jean-Louis Tauran recevait les insignes de Docteur honoris causa de l’Institut Catholique de Paris. Président du Conseil Pontifical pour le Dialogue Interreligieux, il en a rappelé l’importance dans son discours ; un dialogue rendu d’autant plus nécessaire face aux difficultés et tensions actuelles dans plusieurs parties du monde. A tous ceux qui s’interrogent sur les relations avec les musulmans, le cardinal donne 3 conseils : « S’informer sur la religion de l’autre, être clair sur son identité spirituelle et accepter ce défi à l’altérité ». 

(  L’Express, n°3094, 20-26 octobre 2010


Localement, cet hebdomadaire a réalisé une édition spéciale de 16 pages sur « Strasbourg : le vrai pouvoir des catholiques et des protestants ». On y trouve un interview de Mgr Jean-Pierre Grallet, Franciscain, Archevêque de Strasbourg : « Une accession inattendue pour ce Franciscain qui fait figure d’exception dans le paysage religieux ». Il parle du diocèse, les liens entretenus avec les pouvoirs publics, ses prises de position concernant les Roms : « Nos prises de position doivent refléter notre solidarité…En posant des questions de fond et en invitant à la réflexion, l’Eglise prône un idéal de vie auquel elle a été renvoyée lors des affaires de pédophilie », signalant qu’il a été saisi d’un cas qu’il a traité avec droiture et prudence : « J’ai conseillé au prêtre suspecté de se désigner à la justice. S’il ne l’avait pas fait, je l’aurais fait pour lui. Pour le soulager et le restructurer ». Mgr Grallet signale les priorités qu’il se donne : le réaménagement pastoral, la formation humaine et théologique, les jeunes. Les 3 communautés masculines de Strasbourg sont brièvement évoquées (Dominicains, Franciscains, Opus Dei) : « La communauté franciscaine est constituée de 12 frères, répartis entre l’aumônerie, l’enseignement et les foyers jeunes ». 

(  L’Express, n°3096, 3-9 novembre 2010


Localement, une édition spéciale de 24 pages est publiée concernant le XIVème Arrondissement de Paris et « ses trésors cachés ». Parmi ceux-ci, la carrière des Capucins, nichée sous l’hôpital Cochin, qui est, avec les catacombes de Denfert-Rochereau, « l’unique galerie visitable sur demande ». Il s’agit d’un labyrinthe de galeries de 1200 mètres, comportant les inscriptions des noms de rues disparues. Créé au XVIIIème siècle, l’endroit est déroutant : « il s’agit de la doublure de la Cité au Siècle des Lumières », avec de nombreux souvenirs de la Révolution. 


Il est dommage de ne pas y trouver mentions des couvents actuels des Capucins (rue Boissonade) et des Franciscains (rue Marie-Rose).

Visites et informations : association@seadacc.com
CALENDRIER

Marcher en communion avec Saint François d'Assise

Pèlerinage

10 jours (dont 3 à Assise)

transport en car de régions en régions

et marche de 10 km par jour

Découvrir et vivre petit-à-petit la spiritualité franciscaine

17 au 26 mai 2011

accompagnement : Françoise et Dominique OLISLAEGER

membres des fraternités de St François

initiateurs du Chemin d'Assise

1.Taizé – Susa : Marche dans le Bugey. 2. Susa – Ovada : Marche dans le Roero. 3. Ovada – Viareggio : Marche en Ligurie. 4. Viareggio – Poggibonsi : Marche en Toscane. 5. Poggibonsi – Chianciano : Marche en Toscane

6. Chianciano – Assise : Marche en Ombrie.7-8. ASSISE. 9. Assise- La Verna : Marche vers le sanctuaire des stigmates. 10. La Verna – Cluny : retour en car

Hébergement

En chambres à 2 ou 3 lits

En maisons religieuses et hôtels - 1/2 pension (sauf à Assise : pension complète)

Jours de marche : pique-nique à midi

Prix : 875 euros

Suppl.chambre seul = 160 euros

Assurance annulation (facultative) = 22 euros

Inscriptions :

Nombre de places limité à 25 personnes.

Chèque de 300 euros€d'acompte (+ assurance éventuelle)

 à l'ordre de Association CHEMINS d'ASSISE 

Rue de l'hermitage 71460 CORMATIN

Date limite : 15 mars 2011

Renseignements : 03.85.50.90.96     / chemins.assise@orange.fr

RADIO

MESSE RADIODIFFUSÉE SUR FRANCE CULTURE


La messe radiodiffusée sur France Culture sera célébrée dans la Chapelle des Franciscaines Missionnaires de Marie, 32 avenue Reille, à Paris, le 27 février 2011. 

Information reçue

Si vous désirez publier des informations dans le prochain bulletin, nous vous demandons de nous adresser les informations avant le 15 février

Courriel : scf@franciscain.net
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