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VIE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE

2011: CÉLÉBRATION DU 25ème ANNIVERSAIRE DE LA RENCONTRE D’ASSISE

Pour célébrer le 25ème anniversaire de la rencontre, à Assise, des responsables des grandes religions, à l’invitation du pape Jean-Paul II, ( événement prophétique s’il en est), le Comité interreligieux de  la famille franciscaine nous invite à vivre ensemble cet anniversaire..

Le programme qui a été arrêté s'organise en trois journées et comprend les évènements suivants :

Vendredi 11 novembre :  A Paris, colloque international présidé par le Père Santier, évêque de Créteil, président du conseil épiscopal pour l'interreligieux .

Samedi 12 novembre : Soirée pour les jeunes.

Dimanche 13 novembre : Marche des religions pour la Paix, suivie d'un temps spirituel dans chaque tradition et d’un concert.

Les objectifs de cette célébration qui devra toucher un large public, notamment la jeunesse, sont :

-

vivre un temps fort de rencontre,

-

faire mémoire de l'évènement de la rencontre d'Assise,

-          faire le bilan de l 'avancée du dialogue interreligieux après 25 ans,

-          ouvrir des perspectives pour ce dialogue.

Un comité de pilotage a été mis en place avec des représentants du Comité interreligieux, de la Fraternité Séculière, de Religions pour la Paix-France, du GAIC -Groupe d'Amitié Islamo-Chrétienne-, du MIR – Mouvement International de Réconciliation-, de la Fontaine aux religions et du groupe de jeunes « Coexister ».

Pour que cet événement ait une portée nationale, nous souhaitons que la marche et le temps spirituel du 13 novembre ne soient pas seulement un événement francilien. Nous demandons aux régions et aux diocèses de se mettre en contact avec les groupes locaux de nos partenaires dont les coordonnées vous seront transmises. 









Josette Gazzaniga

Pour tout renseignement, contacter :

Josette Gazzaniga aux adresses suivantes : comite-interreligieux@franciscain.net






  josette.gazzaniga@club-internet.fr






   tel : 01 43 21 32 97 ou 06 23 70 91 21

ANNUAIRE ÉLECTRONIQUE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE

Attention : Pour ceux qui ont déjà téléchargé l’annuaire, par suite d’un changement de site (dû au fait que Club Internet a été repris par SFR, vous ne pourrez pas, avec la version téléchargée, avoir accès aux mises à jour. Je vous invite donc à désinstaller la version que vous avez et recommencer la procédure ci-dessous.

Jean-Marc TENET

1 - 
Cliquer le lien suivant:


http://jeanmarc.tenet.perso.sfr.fr/index.php

Internet Explorer doit s'ouvrir sur un  site personnel pour le moment (celui de Jean Marc TENET).

2 - 
Choisir dans le menu "Annuaire"

3 - 
Pour continuer, il est demandé un nom d'utilisateur et un mot de passe



le nom d'utilisateur est :  scf_scf



le mot de passe est :



F983B

valable jusqu’à fin 
Février



FBF4B

valable jusqu’à fin 
Mars



FE65B

valable jusqu’à fin 
Avril



100D6B
valable jusqu’à fin 
Mai



10347B
valable jusqu’à fin 
Juin



Cliquer le bouton Valider

4 - 
Cliquer le bouton Annuaire

A partir de là, 2 possibilités :

· 1ère possibilité


Installation du logiciel

5 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Installation

6 – 
On arrive sur une page intitulée ANNUAIRE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE. Lire le texte de cette page et cliquer "Télécharger Installation Annuaire"

· 2ème possibilité :


Si vous ne souhaitez pas installer ce logiciel sur votre ordinateur, vous pouvez télécharger le contenu de l’annuaire au format pdf. Cette solution vous permet soit de consulter ce fichier sur votre ordinateur, soit de l’imprimer.

5 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Annuaire en fichier PDF

1 - 
Cliquer le lien suivant:


http://jeanmarc.tenet.perso.sfr.fr/index.php

Internet Explorer doit s'ouvrir sur un  site personnel pour le moment (celui de Jean Marc TENET).

LE TEXTE FRANCISCAIN DU MOIS


En mars 2010, les Editions Franciscaines et les Editions du Cerf ont publié conjointement une version entièrement renouvelée des Sources Franciscaines, sous le titre : François d’Assise, Ecrits, Vies, témoignages. « Le Texte franciscain du mois » a pour objectif de faire découvrir la spiritualité franciscaine en proposant tous les mois, de décembre 2010 à juin 2011 et d’octobre 2011 à juin 2012, un extrait de cet ouvrage, suivi d’un commentaire historique et spirituel. Chaque année, les textes seront présentés dans l’ordre chronologique.


Les Editions Franciscaines ont confié la rédaction de ces dossiers mensuels à François Delmas-Goyon. Membre de l’équipe des traducteurs, il est aussi l’auteur du livre : Saint François d’Assise, le frère de toute créature.

Thierry Gournay, Michel Deleu, Jacques Dalarun

Comité de pilotage du projet éditorial
Adresse du site des Editions Franciscaines : www.editions-franciscaines.com
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FRÈRES MINEURS FRANCISCAINS

STATUTS GÉNÉRAUX 


Suite à la révision des Statuts Généraux lors du Chapitre Général en 2009 (cf. Bulletin du SCF n°33, pp. 10-11), une édition originale, document de 171 pages uniquement disponible en version numérique, a été réalisée par la Commission juridique et le Bureau de Communication de la Curie Générale des Frères Mineurs. La traduction française a été réalisée par Fr. Philippe Schillings, Franciscain belge travaillant à la Curie Générale, la révision de la traduction et la composition ont été réalisés à Paris par Fr. Vlatko Maric, Secrétaire du Provincial de la Province du Bx. Pacifique (France-Ouest). Le document a été envoyé par celui-ci à tous les frères le 5 janvier 2011. 

D’après le document.

PRÉPARATION D’UN MISSEL ET LECTIONNAIRE DES SAINTS


Une Commission Liturgique a été instituée par le Définitoire Général des Frères Mineurs afin de préparer un missel et un lectionnaire des célébrations des saints de tout l’Ordre ainsi que des Clarisses. La Commission doit également préparer un Supplément de la liturgie des Heures et un rituel pour les diverses célébrations et principaux moments de prière des Provinces de l’Ordre. Il est demandé à chaque Province de l’Ordre d’envoyer les formulaires de messes des saints et des bienheureux de la Province en question ainsi que les textes du Propre de la liturgie des Heures les concernant. Le Définiteur général et Président de la Commission Liturgique, Fr. Julio César Bunader, est chargé de collecter ces informations auprès des Provinces jusqu’au 31 mai 2011.

D’après Fraternitas, n°173, février 2011

STATUTS PARTICULIERS DE LA PROVINCE DU Bx. PACIFIQUE


Le Chapitre Provincial de 2008 a révisé les Statuts particuliers de la Province du Bx Pacifique. Suite au Décret du Définitoire Général approuvant ces Statuts le 10 novembre 2008, la nouvelle édition des Statuts Particuliers a été présentée par Fr. Benoît Dubigeon, Ministre Provincial, le 24 janvier 2011. Le document a été diffusé électroniquement à chaque frère de la Province.

D’après le document 

L’ARCHEVÊQUE FRANCISCAIN DE STRASBOURG DECORÉ DE LA LÉGION D’HONNEUR


Mgr Jean-Pierre Grallet, Franciscain et Archevêque de Strasbourg, a été nommé Chevalier de la Légion d’Honneur lors de la promotion du Nouvel An 2011.

D’après La Croix, 3 janvier 2011

PROJET DES FRÈRES ITINERANTS POUR BESANÇON


Le Coordinateur des Franciscains pour les Frères itinérants des Provinces du Bx. Pacifique et des Trois-Compagnons, a envoyé le 18 décembre 2010 un texte présentant le projet des Frères itinérants à l’Archevêque de Besançon, Mgr André Lacrampe, pour signaler le désir de vivre une semaine itinérante dans l’agglomération de Besançon du 25 avril au 1er mai 2011. Le texte précise l’esprit de cette démarche (tradition franciscaine, rencontre gratuite des gens, attention portée aux quartiers populaire et personnes démunies, lien avec une communauté –celle de N-D des Buis- d’où partiront et reviendront les frères, relation aux paroisses et communiquer le projet aux prêtres.

D’après le Document 
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FRÈRES MINEURS CAPUCINS

CONFÉRENCE CENOC (CONFÉRENCE CAPUCINE DES PAYS D’EUROPE OCCIDENTALE)


La conférence capucine des pays d'Europe occidentale s'est réunie du 25 au 30 octobre à St Maurice (Suisse), avec la participation de nouveaux ministres provinciaux d'Autriche, de Malte et d'Irlande. A l'ordre du jour figuraient les sujets suivants : préparation du Chapitre général de 2012, formation initiale à l'échelle de la Conférence, solidarité internationale et relations avec la Curie générale. Le F. Emmanuel Barbara (Malte) a été élu président de la conférence et le F. Pio Murat Vice-président. La prochaine réunion se tiendra dans notre maison de Jérusalem fin avril 2011. 


Les responsables de formation se sont rencontrés ainsi que les trois actuels maîtres des novices. Le F. Joseph Dossmann, responsable du Conseil de Formation, a participé à la rencontre des responsables de la formation de la partie anglo-francophone de la Conférence à Malte fin janvier 2011. Et fin février aura lieu à Paris une rencontre de travail des quatre Provinciaux de ce groupe pour mettre en place la collaboration des provinces pour la formation initiale de l'après-noviciat. 

Une rencontre des postnovices européens est prévue pour août 2011 à Strasbourg.

ECONOMAT PROVINCIAL

L'adresse électronique de Michel Bour, économe-adjoint est désormais la suivante : econome.capucinsfrance@gmail.com
ARCHIVES PROVINCIALES


Madame Marie-Hélène de Bengy a pris sa retraite comme responsable des Archives de la Province à Paris-Boissonade, travail pour lequel elle s'est beaucoup engagée, surtout depuis l'arrivée des archives de Lyon et de Strasbourg. Dans le second volume des "Etudes Franciscaines" qui vient de sortir, on trouvera un article de Mme de Bengy sur "Les archives contemporaines des Capucins de France ».
Elle est remplacée par Mme Anne Lebastard qui sera présente les lundi et jeudi.

Secrétariat Provincial

FRERES MINEURS CONVENTUELS

LES FRANCISCAINS CONVENTUELS FÊTENT L’ÉPIPHANIE DE MANIÈRE ORIGINALE À NARBONNE

Désireux d’une convivialité plus grande, Fr. François Bustillo, Custode Provincial des Frères Mineurs Conventuels, a lancé plusieurs initiatives : la « Fête des amoureux » pour la Saint-Valentin en 2005, puis la fête des baptisés en 2005 et « un grand moment culturel et intellectuel » pour la Saint-François autour de personnalités politiques reconnues. Pour l’Epiphanie 2011, il a voulu expliquer le lien entre la galette et les Rois mages. « Dans un souci de lutte contre une certaine amnésie spirituelle, il s’agit de revenir aux racines de l’Evangile, au message de bonté et de générosité de l’Epiphanie », explique-t-il. Et pour que la fête ne passe pas inaperçue, il a fait endosser l’habit des Mages par 3 joueurs brésiliens de l’équipe de volley de Narbonne. Ils ont apporté un message de sagesse pour la nouvelle année aux 150 enfants de la catéchèse. Puis tous se sont rendus dans une maison de retraite de Narbonne pour partager la galette des Rois. Ces 50 galettes avaient étaient offertes par les boulangers et pâtissiers de la ville.

D’après La Croix, 3 janvier 2011 

SŒURS CLARISSES

VIIIeme CENTENAIRE DE LA FONDATION DES CLARISSES (1212-2012) : 

LETTRE DES MINISTRES GENERAUX DU 1er ORDRE ET DU TOR

Les 4 Ministres Généraux du 1er Ordre (Fr. José Rodriguez Carballo pour les Frères Mineurs ; Fr. Mauro Jöhri pour les Capucins ; Fr. Marco Tasca pour les Conventuels ; Fr Michael Higgins pour le Tiers-Ordre Régulier) ont rédigé une lettre commune, le 2 février 2011, pour les 800 ans de la consécration de Sainte Claire à la Portioncule en 1212. La lettre invite à se souvenir de ce point de départ de l’Ordre des Sœurs Pauvres, insistant sur le « vivre l’Evangile dans la pauvreté et l’unité ».
D’après la lettre  
NOUVELLES DES CLARISSES À RONCHAMP


La construction du nouveau monastère des clarisses près de la chapelle Notre-Dame du Haut avance bien, avec le concours de tous. Il sera achevé et béni par Mgr Lacrampe, Archevêque de Besançon, en présence de Renzo Piano, début septembre 2011. Nouveau déménagement en perspective, mais la communauté est en forme et bien rodée !

Vous pouvez la rejoindre sur le site internet : www.clarisses-a-ronchamp.fr
La video « Ronchamp demain » est arrivée sur You Tube. Pour la visionner, copiez et entrez le lien suivant : http://www.youtube.com/watch?v=145ZSRbx-Es
Regardez tranquillement et faites la connaître à un maximum d’amis autour de vous. 

Information reçue  

ANNONCIADE

FRATERNITÉ SAINTE-JEANNE (VAL-DE-MARNE)


Sous la conduite d’un prêtre Rwandais en insertion pastorale à Limeil-Brévannes , le P. Valens, une Fraternité jeunes  en lien avec la spiritualité de Sainte Jeanne de France a été constituée, composée actuellement de 5 jeunes filles et qui devrait s’étoffer rapidement. Le P. Valens est très lié au monastère de l’Annonciade de Thiais, d’où son initiative de cette Fraternité jeunes qui vient compléter la Fraternité Adultes déjà existante. Les prochaines rencontres du groupe des jeunes auront lieu le 12 et 13 février (retraite au monastère de Thiais) ; le 20 mars, 9 avril, 21 mai (17h30) à Limeil-Brévannes, ainsi que le 5 juin (17h30) où aura lieu la préparation de la confirmation d’une jeune du groupe. 

D’après Message Marial de l’Annonciade, n°215, janvier 2011
FÊTE DE SAINTE JEANNE DE FRANCE AU MONASTÈRE DE THIAIS


Comme chaque année, la chapelle était presque trop petite pour contenir les nombreuses personnes qui ont entouré les Annonciades de Thiais à l’occasion de la fête de leur fondatrice, Sainte Jeanne de France, le 13 février 2011, sous la présidence de Mgr Michel Santier, évêque de Créteil. Celui-ci, qui vient de créer une commission pour aider et accompagner les personnes divorcées, a judicieusement fait le lien, dans son homélie, avec Jeanne de France, elle-même répudiée par son mari Louis XII. La Famille Franciscaine était présente, notamment avec des Franciscains de Fontenay-sous-Bois et de Paris.

 J-L.P  

INAUGURATION DE LA PAROISSE SAINTE-JEANNE DE FRANCE À NOGENT-LE-ROI


Le 19 septembre 2010 a eu lieu l’inauguration de la paroisse Sainte-Jeanne de France à Nogent-Le-Roi ; inauguration faite par Mgr Pansard, évêque de Chartres. 4 Sœurs de l’Annonciade étaient présentes, représentant les monastères de Thiais et de St-Doulchard. La fête s’est poursuivie après la célébration avec le repas, jeux et pièce de théâtre et stands présentant la vie de la paroisse. 6 panneaux de l’exposition Sainte Jeanne étaient également présentés.

D’après Message Marial de l’Annonciade, n°215, janvier 2011

SŒURS FRANCISCAINES

ASSEMBLÉE DE LA CONFÉRENCE DES CONGRÉGATIONS FRANCISCAINES (C.C.F.) À LA CLARTÉ DIEU (ORSAY)


Cette Assemblée de la CCF s’est tenue à La Clarté Dieu (Orsay) du 10 au 12 février 2011. Le prochain Bulletin du SCF s’en fera l’écho.

FRANCISCAINES OBLATES DU SACRÉ CŒUR


Encore  une fois le Honduras n’a pas été épargné par les pluies torrentielles. Ce fut une catastrophe pour une grande partie des cultures et le frijol (haricots rouge) a triplé de prix, de même pour tous les aliments de base ; 23% de la population ne mange pas à sa faim. Au plan politique c’est l’insécurité et comme chaque année les professeurs ont fait grève sur grève pour obtenir leur salaire . Pauvres jeunes qui ne reçoivent pas les bases nécessaires.

San José : la Congrégation a été amenée à fermer cette fraternité, le secteur étant érigé en paroisse. L’année scolaire s’est terminée avec succès

El Negrito : année marquée par beaucoup d’absences : études ou congé en France, participation au chapitre général. En 2010 la paroisse a accueilli le congrès national des jeunes.

Morazan : Malgré la crise monétaire et politique du pays la coopérative marche assez bien mais cela ne favorise pas le développement et l’aide aux femmes et aux agriculteurs qui n’ont pas accès aux banques. Le centre de nutrition Ste Anne a fêté ses 20 ans de service des enfants dénutris.
Armenta (4 novices, 3 sœurs) : l’année s’est écoulée au rythme des études du noviciat et internoviciat, études qui, avec l’aide des moyens modernes, ouvrent aux jeunes et  à nous-mêmes de nouveaux modes de recherche et de travail qu’il convient d’articuler avec l’approfondissement de la vocation personnelle et l’engagement pastoral .

(extraits du courrier de Noël des Communautés du Honduras)
INSTITUT DES SŒURS DE SAINT FRANÇOIS D’ASSISE

Session sur les sources franciscaines : Une session sur les sources franciscaines se prépare actuellement à Lomé ; elle aura lieu du 3 au 10 août 2011 à Lomé. Cette formation est proposée aux frères du 1er ordre, clarisses, sœurs du 3ème ordre : du Togo, Burkina-Faso, Côte d’Ivoire, Bénin, Tchad, RCA. Elle sera animée par Monsieur Jacques Dalarun.

Informations reçues   

FRANCISCAINES MISSIONNAIRES DE MARIE : SITE INTERNET À OULLINS


La petite communauté de Oullins, créée en 2009 près de Lyon (cf. Bulletin du SCF n°30, p. 18) a ouvert un Site internet, permettant de découvrir cette communauté interculturelle de 6 Sœurs.


Site : fmmoullins@free.fr
D’après l’information reçue

FRATERNITÉ SÉCULIÈRE

PRÉPARATION DES ASSISES DE NANTES


En vue de préparer les Assises de la Fraternité Séculière à Nantes, du 14 au 17 juillet 2011, 7 Ateliers seront organisés (centrer sa vie sur Dieu ; vivre en Eglise ; se convertir ; prier et contempler ; suivre le Christ pauvre ; vivre en frères ; porter la paix). Des questions sont données pour chaque Atelier ainsi que des pistes de réflexion. Chaque groupe de Fraternité Séculière est invitée à choisir un ou deux thèmes et de le travailler d’ici les Assises. Le résultat du travail est à mettre par écrit, puis à remettre aux délégués de chaque Fraternité qui iront aux Assises.

D’après B-N Flash, n°6, janvier 2011
RENCONTRE INTERNATIONALE DE LA JEUNESSE FRANCISCAINE


Fidèle à la tradition établie, la Jeunesse Franciscaine du monde entier se rassemblera dans les jours qui précéderont les JMJ de Madrid (12-15 août 2011). Il s’agira d’être ensemble, de partager et d’approfondir les expériences faites dans les Fraternités lors de la dernière rencontre de Sydney, de participer et de partager avec tous les jeunes réunis pour les JMJ 

D’après Fraternitas, n°172, janvier 2010

RÉGION ILE-DE-FRANCE DE LA FRATERNITÉ SÉCULIÈRE (FSF) : STATISTIQUES RÉGIONALES


En date du 8 février 2011, la Fraternité Séculière de la Région Ile-de-France (Paris, Nanterre, Evry) présente un tableau de statistiques très détaillé des 14 groupes FSF qui totalisent 187 participants, avec majorité de femmes, ainsi que les noms des Assistants.

Information reçue

COMPAGNONS DE SAINT FRANÇOIS

ROUTES D’ÉTÉ 2011


Nous reprenons la présentation faite dans le Bulletin du SCF n°40, p. 12

Comme chaque été, 2 Routes sont proposées, ouvertes à tous :

L’une, internationale, du 3 au 11 août 2011, nous fera redécouvrir la région de Burgos, en Espagne, ses paysages montagneux, ses églises romanes et ses traditions religieuses. Elle s’adresse avec plusieurs propositions d’hébergements aux personnes individuelles comme aux familles 

L’autre nous conduira à la frontière franco-belge de Tournai, du 15 au 23 juillet 2011, et nous cheminerons dans la verdure, si appréciable pour les marcheurs.

Nous accueillons fraternellement les nouveaux pèlerins à nos côtés pour partager avec eux le nouveau thème d’année « La Transmission » et nos valeurs franciscaines de simplicité, d’immersion dans la nature, de culture, de spiritualité, de joie.

Pour plus de renseignements :

Route internationale : Bernadette et Michel Waldmann. Tel : 01.47.49.09.32. mbwald@neuf.fr
Route franco-belge : Monique et Domnique Lesart. Tel : 03.20.35.42.71.

Lesart.dominique@wanadoo.fr
VIE DES RÉGIONS

ORSAY (LA CLARTÉ DIEU) : SESSION SUR LES SOURCES FRANCISCAINES


Une nouvelle version des principales sources franciscaines médiévales a été publiée en mars 2010 sous le titre : François d’Assise. Écrits, Vies, témoignages. Les traductions, entièrement refaites, respectent rigoureusement le vocabulaire et le niveau de langue originel. Cette nouvelle édition des « Sources franciscaines » offre au public francophone un recueil d’une exceptionnelle richesse. Encore faut-il être en mesure de découvrir et de goûter cette richesse ! Tel est précisément l’objectif de cette session d’une quinzaine d’heures de travail effectif. Quoique denses, car la matière est abondante, elle s’adressera au grand public et ne nécessitera pas de connaissances universitaires. La possession d’un exemplaire de la nouvelle version des sources franciscaines ne sera pas même indispensable, car les participants recevront un dossier incluant tous les textes étudiés. Au terme de la session, les participants devraient disposer d’une solide connaissance de ce document. L’enseignement s’étale sur trois samedis formant un tout insécable. L’animateur François Delmas-Goyon, laïc, philosophe et théologien, diplômé de l’école pratique des hautes études, est spécialiste de saint François d’Assise et la pensée médiévale.

Date : 3 samedis : 12 mars, 30 avril, 28 mai de 9 h à 18 h. Lieu : La Clarté-Dieu 95 rue de Paris, Orsay. Renseignements/inscriptions : tél  01 69 28 45 71 

E-mail  clarte-dieu@orange.fr.Site internet www.clarte-dieu.fr
Information reçue
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JUSTICE ET PAIX

BENOÎT XVI SE RENDRA À ASSISE POUR CÉLÉBRER LE 25eme ANNIVERSAIRE DE LA RENCONTRE INTERRELIGIEUSE D’ASSISE 


Benoît XVI a annoncé le 1er janvier 2011, lors de l’angelus, son intention de se rendre en octobre à Assise pour une nouvelle rencontre interreligieuse à l’occasion du 25ème anniversaire de la rencontre d’Assise. Il a invité à s’unir à lui « les frères chrétiens des diverses traditions religieuses du monde, et idéalement tous les hommes de bonne volonté, afin de commémorer ce geste historique voulu par mon prédécesseur et de renouveler solennellement l’engagement des croyants de toutes les religions à vivre leur foi au service de la cause de la paix ».
D’après Internet, 01/01/11

Voir également La Croix, 3 janvier 2011
« FACE A LA VIOLENCE, APPROFONDIR LE DIALOGUE » (cardinal Tauran) 


L’annonce de Benoît XVI d’une nouvelle rencontre interreligieuse à Assise n’est pas toujours bien comprise dans un climat où s’accentuent les violences interreligieuses. Pour le cardinal Jean-Louis Tauran, Président du Conseil Pontifical pour le Dialogue Interreligieux, il faut au contraire renforcer le dialogue, montrant que c’est l’unique solution pour écarter la violence. La prochaine rencontre ne sera pas comme la Rencontre convoquée par Jean-Paul II, il y a 25 ans : « La question que nous devrons nous poser sera : « Pourquoi les religions font-elles peur ? » Je pense que ce ne sont pas les religions qui font peur, mais leurs adeptes, parce qu’ils ne se comportent pas selon les préceptes de leurs religions ».
D’après La Croix, 19 janvier 2011  

BÉATIFICATION DE JEAN-PAUL II LE 1er MAI 2011


Il est heureux que ce soit à l’occasion du 25ème anniversaire de la Rencontre d’Assise qu’ait lieu la béatification de Jean-Paul II, son initiateur. C’est le 1er mai 2011 qu’aura lieu la célébration, 6 ans à peine après sa mort (c’était le 2 avril 2005, à l’âge de 84 ans). Comme pour Jean XXIII, béatifié en 2000, son corps sera exposé à la vénération des fidèles sous l’un des autels de la Basilique Saint-Pierre. Le décret sur la reconnaissance d’un miracle (celui de la guérison d’une religieuse française atteinte, comme lui, de la maladie de Parkinson), avait été signé le 14 janvier par son successeur Benoît XVI, s’ajoutant au décret sur « l’héroïcité des vertus » signé le 19 décembre 2009.

J-L.P

BANALISATION DE L’ENFERMEMENT DES ENFANTS EN CENTRE DE RÉTENTION

Aujourd’hui, en France, des centaines d’enfants scolarisés sont arrêtés, enfermés et expulsés pour le seul fait d’avoir des parents n situation irrégulière. De 165 en 2004, le nombre d’enfants placé dans les Centres de Rétention était de 318 en 2009. « En officialisant le placement d’enfants en Centres de Rétention, la nouvelle loi sur l’immigration banalise l’enfermement des mineurs en dépit des conventions internationales ».
D’après le tract, 21/01/11 

LETTRE AUX SÉNATEURS CONCERNANT LE PROJET DE LOI BESSON


Suivant son parcours législatif, le Projet de loi Besson sur l’immigration et les réactions qu’il a suscité, notamment le jeûne et le Cercle de Silence près de l’Assemblée Nationale, en septembre 2010 (cf. Bulletin du SCF n°39, p. 22), arrive devant le Sénat. Une lettre, rédigée par notamment Fr. Alain Richard, Franciscain et initiateur des Cercles de Silence, a été adressée aux Sénateurs le 10 janvier 2011. De nombreuses personnes en sont signataires, dont Fr. Hermann Schalück, ancien Ministre Général des Franciscains, Josette Gazzaniga, Coordinatrice du Comité Interreligieux de la Famille Franciscaine, etc…


Un Cercle de Silence a eu lieu le 2 février (ou plutôt plusieurs cercles concentriques sur la petite place face à l’entrée principale du Sénat), début de la discussion en séance plénière. Une petite centaine de personnes, de différentes associations, étaient présentes, dont plusieurs membres de la Famille Franciscaine (Franciscains, Capucin, Fraternité Séculière). Des barrières métalliques avaient été installées, devant 5 CRS équipés, néanmoins décontractés (dont la dizaine de cars stationnait le long du jardin du Luxembourg 


Chaque jour a vu son lot de manifestations contre le projet de loi sur l’immigration (le mardi 1er février, pas moins de 50 organisations chrétiennes s’étaient déjà rassemblés sur la même place) : une forte mobilisation qui pourrait porter ses fruits. Le sénateur socialiste Richard Yung est venu s’adresser aux participants du Cercle à la fin de celui-ci : « Je viens vous apporter une bonne nouvelle ». En effet, la Commission des lois avait rejeté un amendement « qui visait à revenir au texte du gouvernement sur une disposition importante de la procédure d’expulsion : le recul de l’intervention du juge des libertés au profit du juge administratif » (3 février 2011). 

J-L.P 
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 À TRAVERS LE MONDE
SAINT-SIÈGE : 24 MISSIONNAIRES TUÉS EN 2010


La Congrégation pour l’Evangélisation des Peuples a publié, le 30 décembre 2010, la liste des missionnaires tués durant l’année : 1 évêque (Mgr Padovese, Capucin : cf. Bulletins du SCF n°38, p. 22, 39, p. 24), 16 prêtres, 1 religieuse, 2 séminaristes, 3 volontaires laïcs. « Nous n’utilisons pas le terme « martyr » sauf dans son sens étymologique de « témoin » pour ne pas devancer le jugement que l’Eglise pourra éventuellement donner à certains d’entre eux, mais aussi à cause de la pauvreté des informations que, dans la majorité des cas, il est possible de recueillir sur leur vie et sur les circonstances mêmes de leur mort ». 


En pratique, la géographie des décès recoupe celle des pays en guerre ou en proie à la violence, signe aussi de l’engagement des congrégations et organismes catholiques dans ces zones dangereuses. L’Amérique est le continent qui compte le plus de victimes (5 au Brésil ; 3 en Colombie ; 2 au Mexique ; 2 au Pérou –dont un Franciscain, cf. Bulletin SCF n°39 p. 25- ; en Equateur 1 Franciscain Conventuel. Celui-ci, assassiné le 6 décembre, n’a pas été compté dans le chiffre de 23 tués donnés par la Congrégation pour l’Evangélisation des Peuples). En 2009, 37 missionnaires avaient été tués de par le monde: «Quelles que soient les circonstances de leur mort, tous ont donné le témoignage de leur propre vie, dans des situations de souffrance, de pauvreté, de tension, de violence, sans discriminations d’aucun genre mais dans le seul but de rendre concret l’amour du Père ».
J-L.P, d’après La Croix, 4 janvier 2011 

ISTANBUL (TURQUIE) : FORMATION AU DIALOGUE OECUMÉNIQUE ET INTERRELIGIEUX


Le prochain Cours de Formation permanente sur le Dialogue œcuménique et Interreligieux aura lieu à Istanbul, en italien et en espagnol, du 17 au 31 octobre 2011.

Contact : Fr Ruben Tierrablanca (rtierrablanca@ofm.org)

D’après Fraternitas, n°172, janvier 2011

BRÉSIL : ASSEMBLÉE DU CONSEIL INTERNATIONAL OFM POUR LES MISSIONS ET L’ÉVANGELISATION


Cette rencontre s’est déroulée à Petropolis (Brésil) du 22 au 30 octobre 2010. Les participants ont pu bénéficier de la visite au Master en évangélisation , organisé depuis quelques années à Petropolis.

D’après Fraternitas, n°172, janvier 2011

BRÉSIL : CHAPITRE GÉNÉRAL DE L’ORDRE FRANCISCAIN SECULIER (OFS)


Le Chapitre de l’Ordre Franciscain Séculier (OFS) aura lieu à Sao Paulo (Brésil) du 22 au 29 octobre 2011. Le thème en sera « Evangélisés pour évangéliser »
D’après Fraternitas, n°172, janvier 2011
PARAGUAY : RÉFLEXION SUR LE PROJET DES FRÈRES MINEURS EN AMAZONIE


Lors de l’Assemblée de l’UCLAF qui s’est déroulé au Paraguay en août 2010, les propositions du Définitoire Général des Frères Mineurs a été étudié, concernant une implantation qui prenne en compte la réalité de l’Amazonie.

D’après Fraternitas, n°173, février 2011

MEXIQUE : RENCONTRE DES ARCHIVISTES PROVINCIAUX DES FRÈRES MINEURS D’AMÉRIQUE LATINE

Du 2 au 5 décembre 2011, la Bibliothèque Franciscaine de l’Université des Amériques – Puebla a organisé un Symposium international « Science et culture entre deux mondes. Sources, documentaires et diverses interprétations». Outre les conférences, il a été question d’introduire sur le Site Internet de l’Ordre les archives historiques

D’après Fraternitas, n°173, février 2011
CÔTE D’IVOIRE : CRISE INSTITUTIONNELLE


Fin décembre 2010, alors que la Côte d’Ivoire est confrontée à une grave crise institutionnelle avec un président de la République sortant qui refuse de se retirer, l’Eglise ivoirienne a essayé la médiation entre les deux présidents et appelle à la réconciliation, bien qu’elle soit elle-même divisée. Mgr Paul-Simon Ahouanan, Franciscain et Archevêque de Bouaké dénonçait, le 27 décembre, la composition du Conseil Constitutionnel totalement acquis au président Gbagbo et qui a validé sa victoire.

D’après La Croix, 30 décembre 2010  
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LIVRES

GRÉCO ET FRANÇOIS. UNE RENCONTRE, par Emmanuel RONDEAU. Coll. « Chemins d’Assise », Editions Franciscaines, Paris 2010, ISBN 978-2-8520-268-1, 47 pages, 10,50 €


Emmanuel Rondeau, ancien élève de l’Institut des Arts Sacrés de l’Institut Catholique de Paris, présente le tableau  du peintre espagnol Greco représentant Saint François, qui est conservé dans une salle de la National Gallery de Dublin. L’auteur resitue le peintre dans le contexte historique du Siècle d’Or espagnol, le XVIeme siècle, irrigué par les réformes spirituelles qui s’y sont développées (La Carmel), mais aussi le renouveau franciscain avec Pierre d’Alcantara. Le Greco, d’origine grecque, fut considéré par certains comme l’un des meilleurs portraitistes de Saint François. L’auteur se livre à une étude du tableau, et à une méditation à travers plusieurs thèmes, illustrés par des photos : Rencontre, dépouillement, contemplation, méditation, voyage. Bien que l’approche de l’œuvre soit contestée par certains spécialistes, ce petit ouvrage peut permettre de découvrir ce chef d’œuvre.

J-L.P

L’ÉTERNITÉ, À UNE SECONDE PRÈS..., par Philippe WILMART. Avant-propos de Germain DUFOUR. Coll. « Récit », Les Editions Franciscaines, Paris 2010, ISBN 978-2-85020-265-0, 95 pages, 12 €


Y a-t-il une vie après la prison ? C’est, entre autres, la question posé par ce beau petit ouvrage. C’est la question de l’espérance qui est ici soulevée, quand tout semble perdu, quand la détention et la condamnation ont brisé tout espoir. Philippe Wilmart, belge, enseignant et visiteur de prison, anime également un groupe d’approfondissement de foi, « La Portioncule », avec Fr. Germain Dufour, Capucin belge. Celui-ci est le responsable d’une maison d’accueil à Liège (les droits d’auteur de l’ouvrage seront d’ailleurs intégralement reversés à cette maison). Philippe Wilmart interroge les religions, les spiritualités, les philosophies pour essayer de discerner si elles peuvent apporter une réponse au désarroi de la personne détenue, ouvrant un avenir alors que les réponses politiques ont échoué. Une question qui se pose aussi ailleurs que l’univers carcéral. Nourri de son expérience, éclairé par la spiritualité franciscaine, Philippe Wilmart est animé par la ferme conviction que l’avenir est toujours ouvert ; que le détenu ne peut être réduit au crime qu’il a commis. Dans ce merveilleux livre, il nous propose une fiction à plusieurs voix, pour partager des rencontres et des émotions : il invite à partager les confidences d’un prisonnier bousculé par le message lumineux de François d’Assise, le petit pauvre.

J-L.P

LUMIÈRE DU MONDE. LE PAPE, l’ÉGLISE ET LES SIGNES DES TEMPS, par BENOÎT XVI. UN ENTRETIEN AVEC PETER SEEWALD. Bayard, Paris 2010, ISBN 978-2-227-48246-3, 271 pages, 21 € 


Comme annoncé dans le Bulletin SCF n°40, p. 21, l’ouvrage de Benoît XVI, paru à la fin de l’année 2010, présente en 3 parties ce que ce dernier veut réellement transmettre à travers son action, par le fait de combattre des fléaux (la crise de la société, le relativisme, le scandale des abus sexuels), appelant –c’est la 1ère partie intitulée « Signes des temps »- à la conversion ; le pontificat (2e partie) ; l’avenir (3e partie). Figurent en annexe des extraits de textes importants ou qui ont fait polémique (comme le discours de Ratisbonne, en 2006, l’interview où Benoît XVI est interrogé sur le sida et sa propagation, en 2009). On trouve également une brève chronologie du pontificat. Il faut reconnaître à Benoît XVI le mérite d’aborder un jugement de ses 5 premières années de pontificat avec beaucoup de franchise (avouant la mauvaise gestion de la communication faite lors de la levée des excommunications des évêques intégristes, comme nous le signalions dans le Bulletin du SCF n°32, pp. 2-3 avec « les ratés de la communication » ), avec la question des abus sexuels dans l’Eglise, le cas de l’évêque intégriste négationniste Williamson, la réforme de l’Eglise, les évolutions de la société occidentale, les défis éthiques, écologiques, l’athéisme contemporain. Benoît XVI n’exclue pas des changements à l’avenir, par exemple en ce qui concerne un nouveau Concile : « Nous avons eu 20 Conciles au total, il y en aura certainement un autre un jour ou l’autre…Le moment de réunir un grand Concile reviendra-t-il ? L’avenir en décidera » (p. 94), laissant plutôt ce chantier à ses successeurs. François d’Assise est cité, avec Vincent de Paul, et Mère Teresa, lorsqu’il évoque la force du bien (p. 80). Un livre important, qui livre la pensée d’un homme humble et besogneux, qui aborde avec clarté les vrais questions même si on peut ne pas toujours partager son approche. 

J-L.P

CES QUESTIONS QUI REMUENT LES CROYANTS, par Jean RIGAL. Lethielleux / Groupe Desclée de Brouwer, Paris 2011, ISBN 978-2-249-62129-1, 336 pages, 20 €


C’est sur le terrain, dans son Aveyron natal et dans les multiples sessions qu’il anime à travers la France, que Jean Rigal, ancien professeur de la Faculté de Théologie de l’Institut Catholique de Toulouse et auteur fécond (ce livre constitue son 18ème ouvrage, sans compter les nombreux articles), s’interroge et répond à ces questions qui remuent les croyants : questions concernant la foi (ce qu’est l’acte de croire, le langage de la foi, les dogmes, science et foi, le relativisme religieux, le scandale du mal, le dialogue interreligieux, la réception du concile Vatican II, les ministères dans l’Eglise). Ce théologien accompagnateur les examine et met sa compétence de spécialiste des questions touchant à l’Eglise ainsi que du Concile Vatican II, les situant dans l’histoire de la tradition vivante entre passé et avenir. Chacun des 12 chapitres se termine par un résumé. Abordant de nombreuses questions concernant divers sujets, avec le souci de la transmission, l’ouvrage, qui constitue une véritable parcours catéchétique, est particulièrement à recommander. La clarté d’écriture du théologien aveyronnais, dont j’ai eu la chance de suivre les enseignements à Toulouse, aidera beaucoup de lecteurs, beaucoup de groupes de réflexion et de formation, à avancer dans une foi « inventive au cœur même d’un parcours parfois chaotique »(p. 336). Ce livre très pédagogique n’exige pas une lecture continue du début à la fin. On peut commencer par tel ou tel chapitre en fonction du thème choisi. 2 questions, au terme de chaque chapitre, invitent à «mettre en commun ces interrogations et recherches qui sont les nôtres pour mieux avancer dans la quête balbutiante de la foi chrétienne »(p. 8).

Fr. Jean-Louis Paumier, ofm

THÈSE DE DOCTORAT

RECHERCHES SUR LA NOTION DE « FAMILLE FRANCISCAINE » EN FRANCE DU NORD ET EN LORRAINE (fin XVIeme – fin XVIIIeme siècles), par Pierre MORACCHINI. 2 vol. (699 pages, 255 pages). Thèse présentée pour l’obtention du Doctorat en Arts, Histoire et Civilisation de l’Europe, sous la direction de Dominique DINET, professeur émérite de l’Université de Strasbourg. Université de Strasbourg, Ecole doctorale « Science de l’Homme et des Sociétés », Equipe de recherche en Sciences Historiques, Strasbourg 2011


Pierre Moracchini, Bibliothécaire de la Bibliothèque franciscaine des Capucins à Paris et cheville ouvrière de la revue Etudes Franciscaines, auteurs de nombreux articles sur l’histoire et le patrimoine franciscain, a soutenu brillamment sa thèse de Doctorat le 4 février 2011 au Palais Universitaire de Strasbourg. Nous présenterons cet important travail dans le Supplément Culturel au Bulletin du SCF n°43 qui, nous l’espérons, fera l’objet d’un ouvrage.

Le Service de Communication Franciscaine assure dès à présent Pierre Moracchini de sa gratitude pour ses travaux qui contribuent à renouveler de façon scientifique l’histoire franciscaine. 

J-L.P   

Le nouveau numéro de la revue ETUDES FRANCISCAINES ( n°3, 2010, fasc. 2) est paru en février 2011

Contact et abonnements : 

Etudes Franciscaines, 32 rue Boissonade, 75014 Paris. Tel : 01.40.64.59.36
Mail : bibliofranciscaine.capucins@wanadoo.fr
Site : www.bibliothequefranciscaine.org
S’abonner permet à cette revue de grande qualité d’assurer son rayonnement au service de la recherche et de la diffusion du charisme franciscain  
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À TRAVERS JOURNAUX ET REVUES

(  Vie des Franciscains, n°14, janvier 2011


Le Bulletin des Franciscains présente plusieurs comptes rendus : session sur la vie affective (cf. Bulletin du SCF n°40, p. 7) ; le 6e cours de formation interreligieuse et œcuménique à Istanbul ; la mission des Frères et Sœurs itinérants dans les Ardennes, en novembre dernier. Il y a également une présentation de la vie et de la mission de la Fraternité de Marseille. 

(  Chemins de Saint François, n°61, janvier-février 2011


L’éditorial de la revue missionnaire des Franciscains rappelle le souvenir de Fr. Marcel Daval, très investi dans la revue, décédé le 30 novembre 2010 : plusieurs témoignages et l’homélie rappellent ce qu’il a été avec ses nombreux engagements. Il y a des articles sur le soin des lépreux assuré par les frères au Vietnam, l’engagement de Fr. Alexis Oliger au Togo, les Franciscains en Indonésie. On trouve des extraits du message de Benoît XVI pour la Journée Mondiale du migrant et du réfugié (17 janvier 2011). Fr. Alain Richard témoigne du jeûne vécu en septembre 2010 à proximité de l’Assemblée Nationale (cf. Bulletin du SCF n°39, p. 22). 

(  Mission Franciscaine, n° 41, janvier 2011

Le numéro de janvier 2011 s'ouvre sur la présence des Frères Capucins et des Franciscaines en Algérie. Dans l'éditorial, Sr Odile Delcambre, fmm, revient sur l'importance de la Semaine de prière pour l'Unité des chrétiens : sans unité, nous ne sommes plus crédibles ! Les pages de spiritualité franciscaine abordent la vocation des consacrés au cœur du monde avec une contribution de quatre Petites Sœurs de St François sur "travail et mission". Le tract "Devenir frère capucin" présente le cheminement d'un postulant. Parmi les reportages, la mission dans l'abribus à Marseille. Le Centre qui accueille lépreux et tuberculeux à Ambanja : il s'est enrichi d'une école pour illustrer le nouveau slogan:  pupilles à l'école, bacilles en déroute ! Le portrait est consacré à Mgr Gaumain, évêque émérite du Tchad, missionnaire de brousse et bibliste ainsi qu'à Sœur Jeanine Grosjean qui fut missionnaire en Centrafrique pendant 50 ans.

(  Mission Franciscaine, n° 42, mars 2011


Le dossier de ce numéro qui doit paraître fin mars est consacré à la "Sainte Russie" où les Franciscaines Missionnaires de Marie sont présentes de façon significative, en lien avec l'Eglise orthodoxe. La rencontre avec le Fr. Alain Noël, nouveau vicaire de la fraternité d'Angers, retrace les étapes d'une vie consacrée aux autres où les SDF et les frères âgés ont une place de choix. Dans les pages de spiritualité franciscaine, le F. Daniel Painblanc, qui est responsable de la première étape d'après noviciat, explique le cheminement d'une jeune auquel les Capucins offrent une expérience de vie avec le Christ humble, pauvre et crucifié à travers le service des pauvres mais aussi une transformation intérieure. Le Fr. Eric commente le thème des prochaines Journées JMJ à Madrid à travers lequel Benoît XVI indique son souci de conduire les jeunes au cœur de la foi et d'une rencontre personnelle avec Jésus. Les deux autres reportages illustrent la présence depuis 125 ans des Petites Sœurs de St François à Beaugé sous de multiples facettes, puis la vie des Clarisses d'Abidjan dans l'année 2010, riche en visites de personnes venues de divers continents et l'implication de l'Eglise avec les autres religions pour la paix civile en Côte d'Ivoire. Le numéro se conclut sur le portrait du Fr. François-Xavier Perier, aumônier des gitans et gens du voyage en Savoie et sur une prière de Etty Hillesum pour un dimanche matin.

(  L’Appel de la Route, n°274, janvier-février-mars 2011 


La revue francophone des Compagnons de Saint-François présente les calendriers des  différentes bandes (ainsi que sur le Chapitre national de Thiais). Dans le cadre du 8e centenaire des Clarisses, Il y a un article sur Sainte Claire. 

(  Arbre, n°282, janvier-février 2011


Ce numéro de la revue nationale de la Fraternité Séculière Franciscaine est intitulée « Reçois » en lien avec la continuation du thème sur la messe, arrivant à la communion. Plusieurs articles portent sur ce thème. On trouve également des échos du Conseil National 2010 à ND du Laus (cf. Bulletin du SCF n°39, pp. 16-17). Il est aussi rappelé les Assises de la Fraternité Séculière, qui auront lieu à Nantes, constituant un moment important de la vie de la Fraternité (voir calendrier de ce bulletin).

(  BN-Flash, n°6, janvier 2011


Le Bulletin d’informations du Bureau National de la Fraternité Séculière à l’attention des régions est consacré aux Assises qui se tiendront du 14 au 17 juillet à Nantes. Les 7 Ateliers qui seront organisés donnent leurs thèmes. Chaque Fraternité est invitée à en choisir  un ou deux et à les travailler d’ici la rencontre.  

(  France-Suisse Info, n°19, noël 2010


Le bulletin de liaison des Franciscaines Missionnaires de Marie de la Province de France-Suisse donne un écho de la rencontre des Provinciales d’Europe du 15 au 17 octobre à Lisbonne (cf. Bulletin du SCF n°40, p. 9).

(  Message Marial de l’Annonciade, n°215, janvier 2011


La revue des Annonciades fait mention de la nomination de Mgr Jacques Habert, prêtre du diocèse de Créteil et ami du monastère de Thiais, comme évêque de Sées (Orne), reproduisant la lettre de l’évêque de Créteil, Mgr Michel Santier, l’annonçant le 28 octobre 2010. Figure également le document « Fraternité Annonciade. Chemin de paix, n°41, janvier 2011 » qui donne des éléments de la spiritualité (citant notamment les écrits du P. Gabriel-Maria, co-fondateur de l’Annonciade).

(  FMM Russie, Edition spéciale n°5, Noël 2010


Le Bulletin des Franciscaines Missionnaires de Marie de Russie donne des nouvelles des communautés et des Sœurs. Sr. Françoise Roussel (cf. Bulletins du SCF n°33, pp. 16-17, n°39, pp. 37-38) donne des échos d’un séminaire de sensibilisation au problème du Sida qu’elle a organisé avec d’autres pour les prêtres de Saint-Petersbourg. Elle témoigne également du programme qu’elle anime d’aide aux personnes séro-positives à l’hôpital Botkino de Sainte-Petersbourg. Figurent des échos de la fête de Marie de la Passion à Saint-Petersbourg (la fondatrice avait souhaité de son vivant envoyer des sœurs en Russie). 

(  Le Messager de Saint Antoine, n°1281, février 2011


A l’occasion de la parution du Dictionnaire des évêques de France au XXeme siècle (Cerf, 2010, qui fera l’objet d’une recension dans le Supplément Culturel au Bulletin du SCF n°43), volumineux travail de grande qualité, Pierre Moracchini présente les évêques Franciscains de France au XXeme siècle : Mgr Giustiniani (évêque auxiliaire d’Ajaccio en 1922, qui mourut prématurément au couvent franciscain du Niolo, alors qu’il effectuait une visite pastorale), Mgr Collin, évêque de Digne (1958-1980), Mgr Motte (évêque auxiliaire de Cambrai en 1968 jusqu’en 1985), Mgr Jean Chabbert, d’abord Archevêque de Rabat où il succéda en 1968 à un autre Franciscain, Mgr Louis-Amédée Lefèvre, et fut transféré en 1982 à Perpignan où il demeura jusqu’en 1995. Sans oublier Mgr Jean-Pierre Grallet, actuel Archevêque de Strasbourg.

(  Notre Dame de la Trinité, n°1200, janvier 2011


Ce premier numéro de l’année de la revue mariale et franciscaine éditée par les Capucins de Blois présente des articles sur l’Epiphanie, les vœux. On trouve également plusieurs pages sur la naissance de l’Anglicanisme au XVIeme siècle, et sur Newman.

(  Notre Dame de la Trinité, n°1201, février 2011


Ce numéro présente la diversité de l’Eglise, avec divers témoignages. Un article présente le jésuite Matteo Ricci, « l’Occidental devenu chinois ». On trouve également une réflexion sur la puissance de Dieu. Un sanctuaire marial de l’Inde, dédié à Notre-Dame de Bonne Santé , est présenté : le sanctuaire tamoul de Vailankanni (une statue a été officiellement installée dans la Basilique ND de la Trinité le 30 octobre 2010, en présence de nombreux indiens présents en France). 

(  La Terre Sainte, n°609, septembre-octobre 2010


La nouvelle formule, inaugurée en 2010, de la revue et la qualité des articles continue de remporter un franc succès ; la « cheville ouvrière », Marie-Armelle Beaulieu s’en réjouit mais, devant assurer seule ce beau travail –« 60 pages tous les deux mois à remplir, illustrer, mettre en page pour une personne seule : c’est du travail... », cela occasionne des retards. 


A son échelle plus modeste, la rédaction du Service de Communication Franciscaine sait concrètement le labeur que cela représente ! 


Donc ; des articles intéressants avec la continuation de la présentation des églises orientales (ce numéro présente l’Eglise catholique arménienne, avec son histoire, ses interviews, dont un Franciscain de rite arménien –la Custodie en compte 7). Fr. Frédéric Manns, Franciscain à Jérusalem et auteurs de nombreux ouvrages signalés en nos divers Bulletins du SCF, présente un plaidoyer sur l’unité des Eglises catholiques entre-elles. Il y a également divers articles sur des hauts lieux de Terre Sainte.

Le Service de Communication Franciscaine présente ses encouragements à la rédactrice. 

En ces heures tragiques pour les Chrétiens d’Orient, persécutés et martyrisés, s’abonner à la revue constitue aussi un signe concret de soutien pour nos frères et sœurs orientaux victimes de l’intolérance religieuse

Abonnements pour la France et la Belgique : Commissariat de Terre Sainte, 27 rue Sarrette, 75014 Paris. Tel : 01.45.40.86.21. Fax : 01.45.40.75.71. 

E-mail : commtste@neuf.fr Site : www.terresainte.fr
(  La Croix, 13 janvier 2011


Plus de 1500 personnes étaient attendues pour une journée organisée par l’Eglise de Toulouse à l’occasion de la Journée Mondiale du migrant et du réfugié. En faisant référence au Centre de Rétention de Cornebarrieu, près de Toulouse, et aux Cercles de Silence « organisés toutes les fins de mois sur la place du Capitole par les frères franciscains toulousains, à l’origine en 2007 de ce mouvement de protestation qui essaime aujourd’hui dans près de 190 villes, le Comité de pilotage réaffirme l’engagement de tout un diocèse sur un  sujet épineux ».  

(  La Croix, 5-6 février 2011


Dans le cadre d’un dossier sur la conversion et de l’intégration des nouveaux venus dans la foi, figure le témoignage de Fr. Daniel-Marie, Gardien des Franciscains conventuels du Couvent de Cholet sur l’accueil des « recommençants ». 
(  Paris Match, n°3217, 13 au 19 janvier 2011


Un excellent article de cette revue, intitulé « Miracle à la Sainte-Chapelle », témoigne de la magnifique restauration de ses vitraux. Il a fallu 1 an de travail et 25 experts d’un Atelier du Mans afin qu’ils retrouvent « leurs couleurs originales de pierres précieuses. Au siècle de Saint Louis, elle devait faire de Paris l’autre capitale du monde Chrétien. Louis IX est parti en croisade 2 mois après avoir assisté à sa consécration, sûr que Dieu protégerait son œuvre. 7 siècles lui ont donné raison. Sur l’île de la Cité, le palais de justice a remplacé depuis longtemps le palais royal, mais les célèbres vitraux ont résisté aux guerres, aux révolutions et même aux changements de modes. Ils sont nés de la foi qui soulève les montagnes, les techniques les plus nouvelles les accompagnent sur le chemin de l’éternité » (p. 74). De magnifiques photos accompagnent l’article, montrant l’état des vitraux avant et après restauration. L’article présente les techniques de restauration, mais aussi son histoire : « Saint Louis édifie la chapelle comme un sublime écrin pour la couronne d’épines du Christ »( p. 82), avec une bonne présentation. 

(  Les Clarisses à Ronchamp. Hiver 2010-2011


Saluons l’initiative des Clarisses de Ronchamp qui ont eu la bonne idée de transmettre leurs nouvelles avec un petit bulletin de qualité présentant le chantier avec les travaux réalisés, avec photos et témoignages (elles sont arrivées voici plus d’un an). Le mot du président de l’Association est suivi d’un appel aux dons : 

Contact : Monastère Sainte Claire, 13 rue de la Chapelle, 70250 Ronchamp. 03.84.63.13.40

monasteresteclaire@orange.fr. Site : clarisses-a-ronchamp.fr

Dons à adresser à la Fondation des Monastères, 83/85 rue Dutot, 75015 Paris

Site : www.fondationdesmonasteres.org (préciser « Don Projet Ronchamp »)

CALENDRIER

ÉVÉNEMENTS, RÉUNIONS ET RASSEMBLEMENTS


DE LA FAMILLE FRANCISCAINE EN 2011

FEVRIER

5 février- 6 février : Journées d’amitié au couvent saint François de Paris. Thème « Haïti, un an après le séisme ».

12-13 février : 1er week-end de formation sur la non violence active évangélique, chez les capucins à Paris 

19 février (9h30-16h): rencontre organisée par le Réseau franciscain Gubbio Ile-de-France sur le bilan des cercles de silence chez les capucins à Paris

27 février- 5 mars : Chapitre de la Province OFM des 3 Compagnons au Centre St Thomas (Strasbourg)

MARS

4 mars (18h)- 6 mars (15h) : Frère François et la création. Session organisée en partenariat avec Franciscain International et les Capucins de France à ND de la Trinité (Blois)

13 mars (17h) : Assemblée générale de La Clarté Dieu (Orsay)

28 mars- 2 avril : Chapitre de la Province OFM du Bx Pacifique à La Clarté Dieu (Orsay)

MAI

7-8 mai: 2e week-end de formation sur la non violence active évangélique, chez les capucins à Paris
9-14 mai : Session pour les novices clarisses à Orsay (les sacrements)

9-14 mai : Session pour les professes temporaires clarisses à Orsay (la Règle de Claire)

22-28 mai : Session pour les clarisses à Pradines

30 mai- 4 juin : Pèlerinage Jeunes franciscain à Lourdes

JUIN

4-5 juin: 3e week-end de formation sur la non violence active évangélique, chez les capucins à Paris
26 juin- 2 juillet : Retraite des Franciscains à Aiguebelle

JUILLET

14-17 juillet : Assises nationales de la Fraternité séculière à Nantes (Centre des Naudières) Thème «S’asseoir pour bâtir ensemble ».
15-23 juillet : Route nationale des Compagnons de St François à Tournai (Belgique)

AOÛT

3-11 août : Route internationale des Compagnons de St François à Burgos (Espagne)

12-15 août : JMJ à Madrid

OCTOBRE

9-11 octobre : rencontre européenne des responsables FMM de la pastorale des jeunes à Madrid

14- 19 octobre : rencontre des Provinciales FMM d’Europe à Lisbonne 

22-29 octobre : Chapitre général de l’Ordre Franciscain Séculier à Sao Paulo (Brésil)

NOVEMBRE

11 novembre : Colloque international à Paris (25e anniversaire de la Rencontre d’Assise) présidé par Mgr Michel Santier (voir le programme au début de ce Bulletin)

13 novembre : Marche pour la Paix en différentes villes (25e anniversaire)

22-28 novembre : rencontre des maîtresses des novices FMM à Lublin (Pologne)

RETRAITES ET SESSIONS 2011

Les adresses des Lieux  d’accueil sont renvoyées à la fin de ce calendrier

JANVIER

28 janvier (18h30)- 30 janvier (16h) : retraite « Choisis la Vie ». Animation : Claire et Pierre Dionne, Fr. Nicolas Morin, Franciscain. Lieu : Grottes de St Antoine (Brive)

FÉVRIER

1er février (20h) : session d’études sur le Décalogue «Dieu et les idoles ». Animation : rabbin Philippe Haddad. Lieu : La Clarté Dieu (Orsay)

4-5 février : Enseignement «Dieu est Providence ». Lieu : Les Grottes de St Antoine (Brive)  

5-6 février : Journées d’Amitié chez les Franciscains de Paris sur Haïti

10 février (20h30) : Les Jeudis de La Clarté Dieu (Orsay). « Rencontre avec des hommes et femmes d’exception : le monde du cinéma à travers Carl Dreyer ». Animation : Jean Collet.

Lieu : La Clarté Dieu (Orsay)
12 – 13 février : Danses d’Israël. Animation : Fr. Michel Laloux, Franciscain

Lieu : Clarisses Cormontreuil
18 février (15h)- 20 février (16h) : Retraite « Prier au cœur de l’hiver avec François ». Animation : Fr. José Kohler, Franciscain. Lieu : Foyer ND de Reinacker

28 février – 4 mars : stages de calligraphie. Animation : Dominique Davienne. 

Lieu : Clarisses Cormontreuil

MARS

4 mars (18h)- 6 mars (15h) : Frère François et la création. Du Cantique de frère Soleil à Benoît XVI. Sur le chemin d’une écologie chrétienne

Session, Animation : Sr. Odile Coirier, FMM, Fr. Eric Bidot, Capucin, J-F Chaumont

Lieu : ND de la Trinité, Blois.

5 mars (9h30)- 6 mars (16h) : week-end thématique « Croissance ou décroissance. Quelles perspectives ? ». Animation : Fr. Pascal Aude, Capucin. Lieu : Saint-Maurice (Suisse)

14 mars (18h)- 19 mars (14h) : Retraite « Osons la rencontre ». Animation :P. Louis Guth, CSSP. Lieu : Thal-Marmoutier

11-12 mars : Enseignement «Entrer en carême». Lieu : Les Grottes de St Antoine (Brive)  
12 mars : session « Les Sources Franciscaines ». Animation : François Delmas-Goyon. Lieu : La Clarté Dieu (Orsay)

13 mars (9h-18h30) : Journée d’expression charismatique Accueillir les fruits de l’Esprit

Animation :J et M. Godard. Lieu : Thal-Marmoutier

22 mars (20h) : session d’études sur le Décalogue « Dieu et le shabbat ». Animation : rabbin Philippe Haddad. Lieu : La Clarté Dieu (Orsay)

26 – 27 mars : Enluminures. Lieu : Clarisses Cormontreuil

AVRIL

4 avril (18h)-9 avril (14h) : Retraite « Un Dieu qui parle ». Animation : Fr. Michel Hubaut, franciscain. Lieu : Thal-Marmoutier
8 avril (18h)- 10 avril (15h) : Retraite de carême « S’enfoncer dans la prière intérieure »

Session, Animation : Fr. Michel Nycollin, Capucin

Lieu : ND de la Trinité, Blois.
9 avril (9h-16h): La mission de l’ONG Franciscain International. Animation : Sr. Odile Coirier, FMM. Lieu : Foyer Franciscain (St Maurice, Suisse)
10 avril (9h-18h30) : Journée d’expression charismatique La Samaritaine

Animation : Fr. Michel Hubaut, franciscain. Lieu : Thal-Marmoutier
18 avril (17h)- 22 avril (ou 25 avril): Retraite pascale à La Clarté Dieu (Orsay).

Thème : Maurice Zundel et François d’Assise. Animation : Fr. José Kohler franciscain  

25 (18h)- 30 avril (16h) : Théatre et prière. Animation : Stéphane Daclon, comédien et metteur en scène, et Fr. Pascal David, dominicain. Lieu : Clarisses Cormontreuil

29 avril (18h)- 1er mai (15h) : La doctrine sociale de l’Eglise

Session, Animation : Denis Matchek, formateur, Jean-François Chaumont, président honoraire de la Confédération nationale AFC

Lieu : ND de la Trinité, Blois.
30 avril : session « Les Sources Franciscaines ». Animation : François Delmas-Goyon. Lieu : La Clarté Dieu (Orsay)

MAI

3 mai (20h) : session sur le Décalogue « Le respect de Dieu et des parents ». Animation : rabbin Philippe Haddad. Lieu : La Clarté Dieu (Orsay)

19 mai (20h30) : Les Jeudis de La Clarté Dieu (Orsay). « Rencontre avec des hommes et femmes d’exception : la Réforme protestante au XVIe s, à travers la clarisse Caritas Pirckheimer». Animation : Fr. Luc Mathieu, Franciscain

Lieu : La Clarté Dieu (Orsay)

28 mai : session « Les Sources Franciscaines ». Animation : François Delmas-Goyon. Lieu : La Clarté Dieu (Orsay)

JUIN

5 juin (15h) Journée « comment éviter le cancer par la prévention et le dépistage »

Animation : Dr. J-C Janser, Président de la Ligue contre le cancer (comité Bas-Rhin)

6 juin (18h)- 11 juin (14h) : Retraite charismatique L’amour de Dieu

Animation :P. Karl Elsener, msc . Lieu : Thal-Marmoutier

12 juin (9h-18h30) : Journée d’expression charismatique Esprit Saint

Animation : P. Karl Elsener, msc. Lieu : Thal-Marmoutier
JUILLET

26 juin- 2 juillet : Retraite interprovinciale des Franciscains à l’Abbaye d’Aiguebelle (Drôme)

Thème : «Le rencontre spirituelle de l’autre, dans l’esprit d’Assise et de Tibhirine »

Animation : Fr. Gwénolé Jeusset, Franciscain à Istanbul

AOÛT

7 août : Messe de Ste Claire (10h30) chez les Clarisses de Vermand

22 aout (18h)- 27 aout (14h) : Retraite De l’illumination de Paul à ses écrits

Animation : Fr. Jean-Marc Pasquier, franciscain . Lieu : Thal-Marmoutier
20 août- 26 août : retraite en silence « Avec Claire et François à l’écoute de Jésus ». Lieu : Clarisses de Cormontreuil

28 août (9h-18h30) : Journée d’expression charismatique Le Salut

Animation : Marcel Kany. Lieu : Thal-Marmoutier
29 août- 2 septembre : Découverte des Clarisses de Vermand

Trimestre Franciscain ( 39 août – 20 novembre 2011). Parcours de formation franciscaine. Foyer franciscain. Contact : Fr. Pierre Hostettler. 

Tel et Fax: ++41 (0) 24.486.11.05. E-mail : pierre.hostettler@capucins.ch
ou trimestre@capucins.ch
28 août- 2 septembre : semaine d’introduction pour les participants à l’ensemble du trimestre ou a plusieurs semaines

5-9 septembre : Les fils de l’histoire qui ont tissé François et Claire, 

par Fr. Jean-Baptiste Auberger, ofm

12-16 septembre : Apprendre à lire l’ensemble des écrits de François, 

par Fr. José Kohler, ofm

19-23 septembre : La vie et les écrits de Claire : l’élan d’une rencontre, 

par Sr. Claire-Elisabeth Cappati, clarisse

26 septembre-30 septembre : Lire et savourer les biographies primitives

par Fr. Max de Wasseige, ofm
3 octobre -7 octobre : À la suite de François, interpréter la Bible, 

par Fr. Marcel Durrer, ofm cap

8-15 octobre : Voyage à Assise et ermitages franciscains, avec FF Jo Coz et Pierre Hostettler, ofm cap

17-21 octobre: Théologie et anthropologie de St François d’après les écrits, 

par Fr. Francesco Azzimonti

24-28 octobre : De François et Claire à nos jours : l’histoire de la Famille Franciscaine

par Fr. Niklaus Kuster, ofm cap

31 oct- 4 novembre : La figure de François. L’identité franciscaine aujourd’hui, 

par Fr. André Ménard, ofm cap

7-11 novembre : Tradition et actualité du projet de François : argent, travail, paix, 

par Sr Bernadette Maréchal, franciscaine

14- 11 novembre : La fraternité laïque, par Mme Brigitte Gobbé

20 novembre : clôture et fête

SEPTEMBRE

2 septembre (18h)- 3 septembre (16h) : Chercheurs d’un jour : vie personnelle et communautaire. Animation : Fr. Marcel Durrer, Capucin, Brigitte Gobbé

Lieu : Foyer Franciscain (St Maurice, Suisse)
OCTOBRE

7 octobre (18h)- 9 octobre (14h) : session Le défis du vivre ensemble

Animation : Sr. Bernadette Maréchal, franciscaine

Lieu : ND de la Trinité, Blois.
8 octobre – 30 octobre :Exposition peintures de Jacques Cesa : « Le calendrier liturgique du P. Joseph): cloître des capucins (St Maurice, Suisse)
8 octobre – 15 octobre : Voyage sur les pas de François et Claire à Assise et ermitages franciscains. Organisation : Foyer franciscain (St Maurice, Suisse)

23 octobre (9h-18h30) : Journée d’expression charismatique Le regard de Dieu

Animation : Kurt Maeder. Lieu : Thal-Marmoutier
24 octobre – 28 octobre : Découverte des clarisses de Vermand
NOVEMBRE

26 novembre (9h30-17h) : Lecture de textes franciscains.

Animation : Fr. Vincent Massy et Fabienne Byrde. 

Lieu : Foyer franciscain (St Maurice, Suisse)
DÉCEMBRE

7 décembre- 10 décembre : Retraite de l’Avent

Animation : Fr. Marcel Durrer, Capucin, Brigitte Gobbé

Lieu : Foyer Franciscain (St Maurice, Suisse)

10 décembre (18h)- 12 décembre (10h) : Approfondir la prière intérieure. Animation : Fr. Eric Moisdon, Franciscain. Lieu : Les grottes de St Antoine (Brive)
PROGRAMME SÉJOURS CHALET FRÈRE SOLEIL 2011

Renseignements ( disponibilité, réservation, tarifs) :
Rémy Guillot, 36 rue Louis Pergaud, 69330 Meyzieu. Tel : 04.78.04.03.80. 

Localisation : Chalet frère Soleil, rue du Canal, 05220 Le Mônetier les Bains

E-mail : freresoleil@online.fr
Site internet: www.chaletfreresoleil.com
Hiver : Se renseigner pour les périodes hors vacances scolaires

Printemps et automne: semaines disponibles, se renseigner

Été :
25 juin- 2 juillet :Fleurs des Alpes, insectes et photo numérique

           avec Bertrand et Odyle

16 juillet- 23 juillet : Prier de tout son corps (25-45 ans)

avec Fr. Frédéric-Marie Le Méhauté, Franciscain

23 juillet- 30 juillet : Marcher en montagne et chanter en chœur

avec Élisabeth et Bertrand

semaines en gestion libre du 2 au 9 juillet et du 9- 13/14 septembre

PÈLERINAGES EN 2011

PÈLERINAGES À ASSISE

29 avril- 5 mai : La Paix d’Assise, avec Fr. Bruno Dupuis

14-18 octobre : La Paix d’Assise, avec Fr. Cyrille de Raimond. Contact : Terre Entière

6-29 juillet : Marche vers Assise (pour les plus de 35 ans). Coût 450 €

Animation : Fr. Jo Coz, Capucin

Contact :Marie-Christine Chevallier, 16 allée Doligé, apt 940. 72000 Le Mans

Tel : 02.43.84.52.70. ou 06.83.69.08.90. marie-christine.chevallier2@wanadoo.fr
Claire et Vincent Hulot, Le clos Notre-Dame, 72240 Bernay-en-Champagne.

Tel : 02.43.20.70.16. ou 06.84.13.21.17. vincentclairefrater@yahoo.fr
PÈLERINAGE NATIONAL FRANCISCAIN À LOURDES

30 mai-4 juin : Présidé par le cardinal B. Panafieu, archevêque émérite de Marseille. Avec la participation des Provinciaux Franciscains et Capucin de France

  Contact : Pèlerinages Franciscains, 27 rue Sarrette, 75014 Paris. Tel et fax : 01.45.42.37.87. (Marie-Isabelle : 04.90.89.76.70)

AUTRES PÈLERINAGES

22 janvier- 5 février : Terre Sainte, avec Fr. Didier Van Hecke

28 février- 10 mars : Les pays du Jourdain, avec Fr. Bruno Dupuis. Contact : Terre Entière

4-13 avril : Turquie (St Paul), avec Fr Bruno Dupuis

26 avril- 6 mai : Terre Sainte, avec Fr. Jean-Marie Burnod

30 mai- 4 juin : Lourdes, avec Fr Jean Van Brussel

14-21 août : Terre Sainte, avec Fr. Dominique Joly. Contact : Terre Entière

19-29 septembre : Les pays du Jourdain, ave Fr. Bruno Dupuis

23 octobre- 1er novembre : Terre Sainte. Pèlerinage visitation, avec Fr. Jean-Marie Burnod

20 novembre- 27 novembre : Terre Sainte, avec Fr. Bruno Dupuis

ROUTE NATIONALE DES COMPAGNONS DE SAINT FRANCOIS EN BELGIQUE

Du 15 au 23 Juillet. Contact : Monique et Dominique Lesart (voir dans la rubrique « Compagnons de St François » de ce bulletin)

ROUTE INTERNATIONALE DES COMPAGNONS DE SAINT FRANÇOIS EN ESPAGNE 

du 3  au 11 août. 

Renseignements et inscriptions : Bernadette et Michel Waldmann (voir dans la rubrique « Compagnons de St François » de ce bulletin)
ADRESSES DES PÉLERINAGES FRANCISCAINS

Pèlerinages Franciscains, 27, rue Sarrette, 75014 Paris. Tel/Fax : 01.45.42.37.87

Courriel : pelefranciscains@wanadoo.fr. Site : http://pelerinages-franciscains.org
Fr. Dominique Joly, rue Charrin, 69100 Villeurbanne. Tel : 06.63.78.31.68.

Courriel : jolyofm@orange.fr
Site (pèlerinages jeunes) : http://premiumwanadoo.com/routesfranciscaines
Fr. Jean Van Brussel, 29, rue des Trois Ponts, B- 1660 – Bruxelles. Tel : 02.660.26.72
PROPOSITIONS POUR LES JEUNES

MAI-JUIN

30 mai- 4 juin : Pèlerinage franciscain à Lourdes (18- 30 ans)

Hébergement chez les Franciscaines Missionnaires de Marie à Bartrès

Contact : Sr. Isabelle. jeunes@la-pastourelle-bartres.fr
ADRESSE DES LIEUX D’ACCUEIL FRANCISCAINS

Foyer- hôtellerie Notre-Dame de la Trinité, 15 rue de Vauquois CS 4322. 41043 Blois Cedex Tel : 02.54.56.77.74. E-mail  foyer.ndt@wanadoo.fr
Site: www.ndtblois.com
Accueil Le chant des Sources 1, rue du Couvent. 67440 Thal-Marmoutier. 

Tel : 03.88.03.12.03

Fax : 03.88.03.12.00. E-mail : chantdessources@orange.fr
Site: www.couventdethalmarmoutier.com
Foyer Notre-Dame de Reinacker Lieu-dit Reinacker. 67440 Reutenbourg. 

Tel : 03.88.03.23.26  - Fax : 03.88.71.42.44. E-mail : srs.reinacker@wanadoo.fr
Site: www.notredamedereinacker.com
Accueil Chant d’Oiseau. Av. du Chant d’Oiseau, 2. B- 1150 Bruxelles. 

Tel : (32) 027704058

Fax : (32) 02.772.46.69. E-mail : nd-chant-oiseau@infonie.be
Foyer Franciscain. Rue A. de Quartery, 1. CH- 1890 Saint Maurice (Suisse)

Tel : (41) 0244861111

Fax : (41) 04.486.11.08. E-mail : foyer-franciscain@capucins.ch
Espace Accueil Franciscain. 2 rue Berthollet. 59800 Lille. Tel : 03.20.04.15.53

E-mail : eaf@franciscain.net. Site internet : http://perso.wanadoo.fr/accueil_franciscain
Centre spirituel « La Clarté-Dieu ». 95 rue de Paris, 91400 ORSAY

Tel : 01.69.28.45.71

F: 01.69.28.91.66. E-mail : clarte-dieu@orange.fr
S : http://www.clarte-dieu.fr
Couvent Saint François. 7 rue Marie-Rose. 75014 Paris. 

Tel : 01.40.52.12.70. Fax : 01.40.52.12.90.

E-mail : franciscains-paris@wanadoo.fr Site internet : http://www.franciscains-paris.org
Chalet frère Soleil. Rue du Canal- Le Casset. 05220 Le Mônetier les Bains. 

E-mail : freresoleil@online.fr
Les Franciscains 7 rue L-Xavier de Ricard. 94120 Fontenay sous Bois. 

Tel : 01.48.75.44.11

E-mail : franciscains.fontenay@wanadoo.fr. 

S: http://perso.wanadoo.fr/franciscains/html/fra_fontenay2.htm
Accueil St François. Ayrifagnes. B-4860 Pepinster. 

Te :(32) 087539120. Fax : (32) 087539121 

E-mail : pierre.debey@freeworld.be


Monastère Sainte Claire, 2 rue Pierre Bérégovoy, 51350 Cormontreuil.

Tel: 03.26.86.95.12. Fax: 03.26.86.95.15

E-mail: clarissecormontreuil@sfr.fr
Site : http://clarissecormontreuil.perso.fr
Monastère Ste Claire, 41 rue des Monastères, 5020 Malonne (Belgique)

Tel: 081.44.47.40. Fax: 081.45.02.67

E-mail: clarisses.malonne@skynet.be
Site: www.famille-franciscaine.be
Sœurs Clarisses, 25 rue de Bihécourt, 02490 Vermand. Tel : 03.23.66.48.90

Fax : 03.23.66.59.07. E-mail : Clarisses.vermand@laposte.net
THÉÂTRE

HISTOIRE D’UNE ÂME, DE SAINTE THÉRÈSE DE LISIEUX. Pièce de Théâtre de Michel PASCAL, interprétée par Eva HERNANDEZ.

Date de la représentation : 13 mars, 19h. Lieu : La Clarté Dieu, 95 rue de Paris, 91400 ORSAY

Renseignements : 01.69.28.45.71

Courriel : clarte-dieu@orange.fr
D’après l’information reçue 

Si vous désirez publier des informations dans le prochain bulletin, nous vous demandons de nous adresser les informations avant le 15 avril

Courriel : jlouis.paumier@laposte.net
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