
ÉDITORIAL

ITINÉRANCE


L’itinérance est au cœur de la vocation franciscaine. François et ses premiers frères l’ont pratiquée aux origines de l’ordre comme forma vitae. Partir dans un abandon total à la Providence, ce fut bien l’itinérance pratiquée par Jésus et ses douze apôtres. En s’appuyant sur le dépouillement missionnaire, ils étaient contraints d’aller à la rencontre des autres et à s’en remettre à eux « pour l’amour de Dieu ». Car nous n’avons rien de plus précieux à offrir que de recevoir en échange des dons faits l’amour de Dieu qui envahit tout l’être. François l’avait comprit comme don de la Paix qui vient du Seigneur.


Depuis dix ans déjà, quelques frères la pratiquent assez régulièrement sur de courtes périodes, comme un creuset de vie spirituelle tout autant que comme un lieu missionnaire. Des sœurs clarisses ont découvert elles-aussi le bénéfice qu’elles pouvaient en tirer pour elles-mêmes et pour les sœurs de leur communauté qui les accompagnent de leur prière. Car l’itinérance dans une communauté de contemplative se vit dans des déplacements spirituels plus que matériels : « Hâte-toi et cours d’un pas léger, sans achopper aux pierres du chemin, sans même soulever la poussière qui souillerait tes pieds ; va, confiante, allègre et joyeuse. Avance avec précaution cependant sur le chemin du bonheur (2 LetAgn 12-13) » Il s’agit de sortir de ses habitudes, de se dépouiller de ses certitudes, d’accueillir l’autre dans sa différence et son mystère. Quelques sœurs FMM avant leur engagement ont fait du chemin le lieu de leur retraite sur les pas de Marie de la Passion.


Pour nous les frères, l’itinérance a pris diverses formes : pérégrinante sur les chemins de St Jacques ou de Lourdes, de Paray-le-Monial aussi, et dans les campagnes ou plus fréquemment dans les grandes villes. Quelques points nous apparaissent incontournables comme la place de la prière collective (offices, eucharisties, partages d’évangile) ou plus personnels (oraison et adoration eucharistique). La fraternité dans le deux par deux, avec l’obéissance au ‘gardien’ du jour qui décide de l’organisation de notre temps et de la constitution des binômes pour aller à la quête avec confiance. La mise en commun des dons reçus lorsque l’on n’est pas invité par les gens, le fait de ne pas faire de réserve et la redistribution aux pauvres lorsque nous avons reçu plus que nécessaire. Les matinées sont généralement consacrées à la prière, les après-midi et les soirées à la rencontre et aux témoignages.


Nous laissons le Seigneur nous guider et sommes souvent surpris des rencontres qu’il nous donne de faire dans la mendicité ou dans les visites aux malades. Ces rencontres nourrissent notre prière et font souvent notre admiration. Dieu nous précède chez ces personnes, même si nous sommes envoyés en avant de Lui chez elles. Nous ne savons pas ce qui se produira après notre passage, car nous ne voulons mettre la main sur aucune rencontre. Nous sommes convaincus que Dieu parle au cœur de chacun et que la Bonne nouvelle se partage entre voisins et amis après nous. Il n’est pas rare que nous allions vers des personnes que l’on nous indique comme devant être visitées, car cela leur fera du bien.


L’itinérance peut se vivre au-delà de la barrière des langues, comme nous en avons fait l’expérience à plusieurs reprises. Elle peut se vivre à tout âge et quel que soit notre état de vie, car c’est Dieu qui est la source de tout bien. Les rencontres sont si riches et merveilleuses que l’on se sent portés par Lui et que les difficultés rencontrées parfois ne nous sont données que comme une invitation à s’abandonner toujours et encore. Telle est la vraie pauvreté franciscaine, nous semble-t-il. Elle nous comble de joie, une joie profonde que nul ne pourra nous ravir. Avis aux amateurs !

Fr. Jean-Baptiste AUBERGER, ofm

 P.S. Prochaine itinérance : du 17 au 25 mars à Bruxelles. Pour toute information contacter fr. Jacques Jouet : jacques.jouet@franciscains.fr
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VIE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE

ANNUAIRE ÉLECTRONIQUE

Attention : Pour ceux qui ont déjà téléchargé l’annuaire, par suite d’un changement de site (dû au fait que Club Internet a été repris par SFR, vous ne pourrez pas, avec la version téléchargée, avoir accès aux mises à jour. Je vous invite donc à désinstaller la version que vous avez et recommencer la procédure ci-dessous.

Jean-Marc TENET

1 - 
Cliquer le lien suivant:


http://jeanmarc.tenet.perso.sfr.fr/index.php

Internet Explorer doit s'ouvrir sur un  site personnel pour le moment (celui de Jean Marc TENET).

2 - 
Choisir dans le menu "Annuaire"

3 - 
Pour continuer, il est demandé un nom d'utilisateur et un mot de passe



le nom d'utilisateur est :  scf_scf



le mot de passe est :



FBF4C 
valable jusqu’à fin mars



FE65C

valable jusqu’à fin avril



100D6C
valable jusqu’à fin mai



10347C
valable jusqu’à fin juin



Cliquer le bouton Valider

4 - 
Cliquer le bouton Annuaire

A partir de là, 2 possibilités :

· 1ère possibilité


Installation du logiciel

5 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Installation

6 – 
On arrive sur une page intitulée ANNUAIRE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE. Lire le texte de cette page et cliquer "Télécharger Installation Annuaire"

· 2ème possibilité :


Si vous ne souhaitez pas installer ce logiciel sur votre ordinateur, vous pouvez télécharger le contenu de l’annuaire au format pdf. Cette solution vous permet soit de consulter ce fichier sur votre ordinateur, soit de l’imprimer.

5 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Annuaire en fichier PDF

1 - 
Cliquer le lien suivant:


http://jeanmarc.tenet.perso.sfr.fr/index.php


ANNEE DE LA VIE CONSACRÉE


Le terme de vie consacrée regroupe environ 40.000 hommes et femmes. Parmi eux, on compte (chiffres fin 2010) : 28.678 religieuses apostoliques dans 315 Instituts ; 7508 religieux dans 76 instituts et monastères ; 3864 moniales dans 244 monastères ; et 2000 hommes et femmes consacrés dans 34 instituts séculiers. Les instances coordonnant la vie religieuse et consacrée (dont la CORREF –Conférence des Religieux et Religieuses de France- ; le SDM –Service des Moniales- ; la Conférence nationale des Instituts séculiers de France) ont décidé de promouvoir la vie consacrée auprès des jeunes avec plusieurs événements : Rassemblement « Brother and Sister Act, missionnaires de l’espérance »(27-29 janvier à Passy-Buzenval, à Rueil-Malmaison, rassemblant plus de 500 religieux et religieuses de moins de 40 ans ; clip vidéo (sortie le 2 février) ; messe télévisée  avec les jeunes religieux et religieuses d’Ile-de-France le 29 avril….

Pour en savoir plus : www.viereligieuse.fr
(voir également dans la rubrique Frères Mineurs de ce Bulletin)

D’après La Croix, 28-29 janvier 2012 

RÉUNION DU RÉSEAU DE LA FAMILLE FRANCISCAINE EN MONDE OUVRIER


Venus de tous les coins de France, une vingtaine de frères et sœurs, laïcs et religieux/ses, insérés dans le monde populaire se sont retrouvés, comme tous les deux ans, du 11 au 13 novembre 2011 à L’Haÿ-les-Roses (94). 


Le Réseau est né de l’initiative des frères au travail de plusieurs Provinces à partir des années 1970. Vivant le plus souvent en petites fraternités, ils ressentaient le besoin de partager la diversité de leur vécu et de voir comment ils y sont présents à la manière évangélique de François. Le Réseau s’est progressivement ouvert à toute la Famille Franciscaine. Il regroupe actuellement 71 membres riches de ce « vivre avec » en monde populaire et de leurs divers engagements sociaux et ecclésiaux.

Pour participer au Réseau et recevoir le Bulletin de liaison contacter Aloyse Kriegel.

Courriel : alokri36@orange.fr
Fr. Michel TAYEAU, ofm 

NEWSLETTER MENSUELLE DU SITE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE


La Lettre mensuelle du site de la Famille Franciscaine www.franciscain.net, qui parait le 15 de chaque mois, présente les dernières nouvelles du Site. En janvier, la lettre informe des courtes videos des clarisses d’Orthez et de Millau présentant leur témoignage ainsi que les clarisses de Montbrison (sur Youtube). Outre des informations données dans ce Bulletin ou dans le précédent, on trouve un court diaporama de la marche interreligieuse du 13 novembre à Paris. Les Franciscains de Brive présentent leur calendrier de janvier ainsi qu’un survol des activités de fin d’année. 


La lettre de février signale que plusieurs revues et site internet proposent de vivre la carême avec Claire et François (croire.com, revue Parole et Prière…). Il y a plusieurs témoignages (Clarisses de Millau et Toulouse), la Jeunesse Franciscaine (JFra), l’Epiphanie originale en images à la paroisse d’Oullins à l’initiative des Franciscaines Missionnaires de Marie.

Il est possible de s’inscrire sur www.franciscain.net pour le Rassemblement franciscain à Lourdes pour le 8eme Centenaire des Clarisses (2-4 novembre : voir également dans la rubrique Sœurs Clarisses).
Pour recevoir la lettre, s’adresser à www.franciscain.net
D’après l’information reçue
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 ÉCOLE FRANCISCAINE DE PARIS

CONFÉRENCES EN 2012


6 conférences auront lieu, en alternance au Couvent des Franciscains (7 rue Marie-Rose, 75014 Paris) et au Couvent des Capucins (32 rue Boissonade, 75014 Paris), 20h30 :

12 janvier : Les sources franciscaines (intervenant : Jacques Dalarun). Couvent St François (Franciscains)

9 février : Etre « franciscain » au XVe s, les sensibilités, les pratiques, les hommes (intervenant Ludovic Viallet). Couvent Notre-Dame de Paix (Capucins)

8 mars : Philosophie : Duns Scot lu par les philosophes contemporains (intervenant : François Loiret). Couvent Saint-François

12 avril : La philosophie sans absolu. Les critiques de saint Bonaventure sur le primat de la raison. (Intervenant : Orlando Todisco). Couvent ND de Paix

3 mai : Les spiritualités franciscaines (intervenant : Fr. Bernard Forthomme). Couvent St François

7 juin : Les Frères Mineurs à la conquête de la musique (intervenant : Fr. Fabien Guilloux). Couvent ND de Paix

Site de l’Ecole : www.ecole-franciscaine-de-paris.fr
PRÉPARATION DU COLLOQUE INTERNATIONAL SUR LES RÉCOLLETS À PARIS


À l’occasion du 400eme anniversaire de la fondation des Provinces des Récollets en France en 1612, un colloque international est organisé à Paris les 1er et 2 juin 2012 sur le site même de l’ancien couvent des Récollets : la Maison de l’Architecture (près de la gare de l’Est). Cette anniversaire sera l’occasion de réunir des historiens et d’ouvrir des pistes de recherche afin de susciter de nouveaux travaux, autour du thème « Les Récollets (1612-2012). Enquête autour d’une identité franciscaine ».

D’après Etudes Franciscaines, 4, 2011, fasc. 2
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FRÈRES MINEURS FRANCISCAINS

EN MARCHE VERS UNE SEULE PROVINCE EN 2013


Les représentants franciscains des Provinces françaises de l’Ouest et de l’Est (dont fait partie la Belgique francophone) ont rencontré le 15 février 2012 le Ministre Général des Franciscains, Fr. José Rodriguez Carballo. Celui-ci était en Avignon afin de préparer l’union des deux Provinces actuelles et aider les frères dans leurs démarches. La nouvelle Province doit voir le jour au mois d’avril 2013 et comptera 220 frères. Cette fusion s’explique par la diminution des vocations dans les deux Provinces. Mais « l’objectif est de regrouper nos forces afin d’intensifier la mission franciscaine tout en soulageant notre structure », explique Fr. Benoît Dubigeon, Ministre Provincial pour l’Ouest. C’est le Frère mexicain Manuel Anaut qui présidera pendant un an ce processus d’union. Ce dernier va procéder à une consultation de l’ensemble des 220 frères de la future Province. « Sa présence permettra ainsi une objectivité pour les choix à réaliser et rendra possible la nomination du futur Ministre Provincial et de son Conseil, nommés pour 3 ans », conclut Fr. Benoît Dubigeon.

Hugues-Olivier DUMEZ

(La-Croix.com, 15 fév. 2012) 
RENCONTRE DES DEUX CONSEILS PROVINCIAUX EN AVIGNON


La rencontre mentionnée ci-dessus s’est déroulée du 14 au 16 février 2012 en présence du Ministre Général. Fr. Marcel Anaut « va présider ce temps qui nous sépare de l’Union, au Chapitre de la nouvelle Province et son Congrès capitulaire ».
Le Chapitre se tiendra du 29 avril au 4 mai 2013

D’après l’information transmise par Fr. Benoît DUBIGEON

NOUVEL ANNUAIRE ADMINISTRATIF


Après un envoi électronique en décembre 2011, le nouvel annuaire administratif commun aux deux Provinces (Bx. Pacifique et Trois-Compagnons) a été publié le 5 janvier. Outre la composition des services, on y trouve les adresses des communautés et des frères avec leurs coordonnées suite aux changements qui ont eu lieu depuis les Chapitres Provinciaux de 2011.  

RASSEMBLEMENT NATIONAL DES RELIGIEUX ET RELIGIEUSES À PASSY-BUZENVAL (RUEIL-MALMAISON)


600 religieux et religieuses se sont retrouvés à Passy-Buzenval (collège-lycée La Salle), à Rueil Malmaison, pour le Rassemblement « Brother and Sister Act, missionnaires de l’espérance », s’adressant aux moins de 15 ans de profession religieuse, le week-end du 27-29 janvier 2012. La Famille Franciscaine y était représentée. Fr. Jean-Pierre Longeat, Abbé de l’Abbaye Bénédictine de Ligugé et Président de la CORREF, est intervenu le samedi matin. Des temps en équipe ont permis de s’exprimer sur les engagements des uns et des autres, tandis que l’après-midi était consacré aux 18 forums exprimant les diverses réalités auxquelles sont confrontées la vie religieuse. Outre le fait de réfléchir à leur vocation, c’était aussi l’occasion de constater que, comme leurs anciens mais d’une autre manière, cette génération nouvelle entend assurer une présence et un témoignage dans une société en crise. Le dimanche avait lieu une conférence de Marie-Laure Durand, théologienne de Montpellier, sur « Missionnaires de l’espérance », tandis que l’après-midi se concluait par un « flash mob » (danses) à Paris (devant Notre-Dame) et la messe suivi de l’envoi en l’église Saint-Ignace (Centre Sèvres).


Une campagne de promotion de la vie consacrée a été inaugurée, culminant le 2 février pour la Journée de la vie consacrée, destinée principalement aux jeunes.

D’après le programme

Voir également La Croix, 31 janvier 2012 

MISE EN LIGNE D’UN CATALOGUE D’ARCHIVES DE LA PROVINCE DU Bx. PACIFIQUE (FRANCE-OUEST)


Les Archives de la Province du Bx. Pacifique sont en cours de numérisation (le Supplément Culturel au Bulletin SCF n°42, p. 5, s’en était fait l’écho lors du lancement de l’opération). En lien avec le Colloque de lancement de l’Ecole Franciscaine de Paris sur les Missions (cf. Bulletin SCF n°45 pp. 6-7), il avait été décidé de numériser en priorité les catalogues et les archives missionnaires des anciennes Provinces de Paris et de Rennes. Le but est également de mettre en consultation sur internet ces catalogues. C’est chose faite pour le premier catalogue : il s’agit des missions de l’ancienne Province de Rennes. Nous y reviendrons dans le prochain Supplément Culturel au Bulletin SCF de juin). Ce catalogue est consultable sur le site des Franciscains (http://www.franciscains.fr) dans la rubrique « Archives Provinciales »( qui a été créée le 14 février 2012). Suivre ensuite les indications, en utilisant l’aide.


Le journal La Croix s’est fait l’écho de cet événement. 

J-L.P
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FRÈRES MINEURS CAPUCINS

CONFÉRENCE EUROPÉENNE DE L'OUEST


La CENOC a tenu sa session d'automne à Zell (Pays de Bade) fin octobre 2011. Le F. Pio Murat a été élu président et le Provincial des Pays-Bas vice-président. Il a été question de l'avenir de l'Ordre en Europe et de la préparation du chapitre général qui aura lieu du 19 août au 23 septembre 2012 à Rome. La conférence compte actuellement plus de 900 frères dont 6 novices et 20 "juniors" (après-noviciat).

CHAPITRE PROVINCIAL À BLOIS


42 frères ont participé au chapitre provincial de la Province de France qui s'est déroulé au Foyer Notre-Dame de la Trinité à Blois du 20 au 24 février 2012. Étaient invités les Provinciaux du Tamil-Nadu, du Québec, de Madagascar, les Vice Provinciaux d'Éthiopie, du Tchad-Centrafrique, du Proche Orient et du Congo ainsi que le secrétaire provincial du Rio Grande do sul (Brésil) en vue de poursuivre ou de renouer des collaborations internationales avec les frères de ces circonscriptions.

Autre sujet important : l'évaluation de notre présence missionnaire en France et en Wallonie. Des orientations ont été réfléchies et des choix sont en cours pour les implantations en Savoie (Annecy et Chambéry), pour Toulouse et Ayrifagne. Un bilan a été présenté sur les fraternités d'insertion missionnaire à Villeneuve Saint Georges, fondée il y a deux ans, Tiaret et Montpellier. De même pour certaines fraternités pour la formation initiale (Clermont, Strasbourg, Crest, Paris et Bron). Des propositions ont été faites pour renouveler la formation permanente des frères.

Des élections ont également eu lieu le 22 février.

Ont été élus : Fr. Pio MURAT, Ministre Provincial (réélu)

Fr. Hubert CALAS, Vicaire Provincial

FF. Dominique LEBON, Joseph-Xavier SOOSAI, Daniel PAINBLANC, Conseillers

Le Service de communication Franciscaine leur adresse ses vœux les meilleurs de fécondité au service de leurs frères

Informations du Secrétariat provincial

LE CAFÉ CAPPUCCINO À CLERMONT-FERRAND


Il y a deux ans, les Frères Mineurs Capucins ont lancé un appel pour créer en plein cœur de Clermont-Ferrand cet espace d’accueil qui comporte une vitrine ouverte sur la rue, quelques tables, une lumière chaleureuse, un petit bar derrière lequel sont préparées des boissons non alcoolisées, et une statue de la Vierge Marie : « Il est important que l’Eglise soit visible pour montrer que notre repère vient d’au-dessus. Mais nous accueillons bien sûr tout le monde sans poser de question », précise Xavier Jeanson, Président de l’Association qui gère le café chrétien Cappuccino. Retraité de chez Michelin, il fait partie des fondateurs de cet espace. Les bénévoles (au nombre de 23, formés à l’écoute) travaillent par équipe mixte de 3, offrant des consommations prix réduit, et surtout établissent le contact. A l’étage, il y a un petit oratoire avec une corbeille pour recueillir les intentions de prière qui sont portées régulièrement aux Clarisses. Il y a possibilité de parler à un frère capucin ou se confesser. 

D’après La Croix, 17 janvier 2012

SOEURS CLARISSES

VIIIe CENTENAIRE : JOURNÉE D'ÉTUDES À PARIS


Le 13 octobre 2012, une Journée d’études « Vivantes pour louer Dieu, la force d’un charisme à travers l’histoire et ses cultures » aura lieu au couvent Saint François, à Paris, de 9h30 à 17. En voici le programme : 

9h30 : ouverture par Fr. Thaddée Matura, Franciscain, Président d’honneur. Présentation par Jacques Dalarun, président de séance

10h : Sainte Catherine de Bologne, par Sr. Marie-Bernard, clarisse

11h : Sainte Camilla Battista da Varano, par Fr. Bernard Forthomme, Franciscain

14h : l’épopée de Sr. Jeronima de l’Ascension à Manille, Macao, par Charlotte de Castelnau-l’Estoile (université Paris-Nanterre)

15h45 : la capacité de reconstruire l’humain suivant Claire, par Marco Bartoli

17h : conclusions

Renseignements et inscriptions : http://www.franciscain.net
VIIIe CENTENAIRE : RASSEMBLEMENT À LOURDES


Ce Rassemblement aura lieu du 2 au 4 novembre 2012 à Lourdes, autour du thème « Vivantes pour louer Dieu, la force d’un charisme aujourd’hui ».

En voici le programme : 

Vendredi 2 novembre : 16h « le charisme de Claire » (Marco Bartoli, historien)

20h45 : spectacle « c’est très Claire »

samedi 3 novembre : 10h table ronde « la rencontre du charisme de Claire et des clarisses avec la culture contemporaine » (Béatrice de Montabert, Jean-Pierre Denis, Brigitte Gobbé, Sr. Claire-Elisabeth)

20h45 : expression théâtrale (dialogue entre Claire et Agnès de Prague)

Soirées danses d’Israël

Dimanche 4 novembre : 8h30 « Ce que l’Eglise attend des clarisses aujourd’hui » (Mgr Jean-Pierre Grallet, franciscain, archevêque de Strasbourg)

9h-10h15 : table ronde avec membres de la Famille franciscaine

10h45 : Messe avec les évêques de France

12h : envoi par les Clarisses

Renseignements et inscriptions : http://www.franciscain.net
SŒURS FRANCISCAINES

FRANCISCAINES MISSIONNAIRES DE MARIE (FMM): RENCONTRE DES NOVICES D’EUROPE À ASSISE


La rencontre des novices FMM s’est déroulée à Assise en juillet 2011, représentant 3 noviciats (Angleterre, Italie et Europe de l’Est) avec 12 novices, 5 formatrices, 3 traductrices, 8 nationalités (française, indienne, italienne, ivoirienne, polonaise, portugaise, russe, ukrainienne). Le thème était « Comment Dieu-Amour s’est-Il révélé à St François, à moi-même, à Marie de la Passion ? »

D’après Espace Rencontre FMM, VII/47-48, nov.-déc. 2011

FRANCISCAINES MISSIONNAIRES DE MARIE : CONSEIL GÉNÉRAL ÉLARGI À PUNA (INDE)


Du 2 au 29 février 2012, les 48 Provinciales FMM se sont réunies autour de l’équipe généralice pour un Conseil Général Elargi à Puna (Inde). Ce Conseil a été précédé en janvier par un temps de formation pour les Provinciales qui viennent de prendre leur charge. Bien que l’Institut ait été fondé en Inde en 1877, c’est la première fois qu’une réunion internationale s’est tenue dans ce pays. Le thème du Conseil Général élargi était « Embrasser le changement… ». Il a eu pour but de donner une information aux Provinciales sur la vie de l’Institut depuis le dernier Chapitre Général de 2008 et de prendre les décisions nécessaires pour l’avenir proche et en préparation du prochain Chapitre Général de 2014. Entre autres choses, un temps de près d’une semaine a été prévu afin d’apprendre une des nombreuses méditatives de l’Asie appelée « Vipassana », sous la conduite d’un prêtre catholique.

Information reçue 

INSTITUT DES SŒURS DE SAINT FRANÇOIS D’ASSISE

FRATERNITÉ  DE MARIENBRONN (67)


Nous ne serons plus présentes au Centre de postcure pour personnes dépendantes de l’alcool, ou différentes drogues,à Marienbronn (diocèse de Strasbourg). C’est en 1959 que les sœurs franciscaines de Reinacker ont répondu à cet appel pour vivre une mission de proximité avec les personnes y ont été résidentes pour quelques mois.

Information reçue

ANNONCIADE

MONASTÈRE DE THIAIS (VAL DE MARNE) : SOLENNITÉ DE SAINTE JEANNE DE FRANCE


Les Annonciades de Thiais ont célébré le 12 février leur fondatrice, Sainte Jeanne de France. Au cours de la célébration, présidée par Mgr Michel Santier, évêque de Créteil, avait lieu la prise d’habit d’une sœur polonaise. La Famille Franciscaine était également représentée. Il y avait notamment la présence de Fr. Pio Murat, Ministre Provincial des Capucins de France.

J-L.P

FRATERNITÉ SÉCULIÈRE

RENCONTRE SUR L'ÉGLISE D’ALGÉRIE


En partenariat avec 7 Associations (SRI, Pax Christi, Cherchons la Paix, Justice et Paix, Secours Catholique), la Fraternité Séculière a invité le 2 février 2012, au Couvent des Capucins de Paris, le P. Bernard Jaricot, prêtre du diocèse d’Oran. Cette rencontre avait lieu à l’initiative du réseau Chrétiens de la Méditerranée. Le P. Jaricot a témoigné de l’Eglise d’Algérie aujourd’hui : quels lieux de rencontre avec les algériens, quelles difficultés ?

D’après l’invitation reçue 

PRÉPARATION DES RASSEMBLEMENTS EUROPEENS DE LA JEFRA (JEUNESSE FRANCISCAINE) A LISIEUX


Le Rassemblement européen de la Jeunesse Franciscaine (JeFra) se tiendra en juillet 2012 à Lisieux. Il y a en fait deux Rassemblements : le premier rassemblera une centaine de jeunes des Fraternités de 15 nationalités différentes. Le second réunira les Conseils nationaux de 33 pays (avec 165 délégués). Une équipe s’est mise en place pour préparer ce double rassemblement avec l’aide de la Région Normandie.

D’après l’information reçue

COMPAGNONS DE SAINT-FRANÇOIS

NOUVEAU GARDIEN INTERNATIONAL


Le français Pierre Gellion sera le nouveau Gardien international des Compagnons de Saint-François, à la suite du pèlerinage international en Allemagne cet été. Il succède à Sheana Barby. Le Service de Communication Franciscaine lui adresse ses meilleurs vœux au service des Compagnons et des Compagnes.

CALENDRIER 


La Route nationale aura lieu du 9 au 16 juillet 2012 sur le chemin de St Jacques de Compostelle vers Conques (le Bulletin d’inscription figure dans L’Appel de la Route, n°278, de janvier-février-mars 2012).


Le Chapitre International aura lieu en Angleterre à Ashford (Kent)du 26 au 28 mai 2012). 


La Route Internationale aura lieu du 1er au 10 août 2012 à Rheinfelden Herten (Bâle)


Le Chapitre national aura lieu à Blois du 2 au 4 novembre 2012

Contact : Bernadette Waldmann, 2 av. Beauregard, 92500 Rueil-Malmaison

Courriel : mbwald@neuf.fr
D’après L’Appel de la Route, n°278, de janvier-février-mars 2012.

VIE DES RÉGIONS

PARIS : FORMATIONS SUR SAINT FRANÇOIS ET LA SPIRITUALITÉ FRANCISCAINE


Au 2e semestre 2012, François Delmas-Goyon a animé un atelier et un cours sur Saint François et la spiritualité franciscaine au Collège des Bernardins (Paris):

-« Vivre l’évangile à la suite de François d’Assise » : mardis 31 janvier, 7 et 14 février, 6,13 et 20 mars, de 19h30 à 21h

Après avoir exposé les grands axes de la spiritualité franciscaine, cette formation a étudié la manière dont ses textes fondateurs ont pris en compte l’évolution du mode de vie des frères et tentera de discerner les principales caractéristiques pour aujourd’hui.

-« Saint François d’Assise et son temps » : vendredi 3, 10, 17 février, 9, 16, 23, 30 mars, 4, 11, 25 mai, 1er juin, de 10h à 11h30

Etude et analyse des écrits les plus significatifs de St François, mettant en valeur sa spiritualité et son message.

Pour en savoir plus : Collège des Bernardins, 20 rue de Poissy. Tel : 01.53.10.74.37

Informations reçues

PARIS ET RÉGION PARISIENNE : ORDINATIONS PRESBYTÉRALES ET DIACONALE  


Le 15 avril (16h), en la chapelle du Couvent Saint François de Paris, FF. Jean-Baptiste Auberger, Gardien du couvent, Stéphane Delavelle et Frédéric-Marie Le Méhauté sont ordonnés prêtres par Mgr Henri Brincard, évêque du Puy.


Le 10 juin (15h), en la Basilique de Longpont-sur-Orge, Franck Pillard, membre de la Famille Franciscaine, sera ordonné diacre permanent par Mgr Michel Dubost, évêque d’Evry
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JUSTICE ET PAIX

MESSAGE DE BENOÎT XVI POUR LA JOURNÉE MONDIALE DE LA PAIX


A l’occasion de la Journée Mondiale de la Paix, le 1er janvier 2012, Benoît XVI a consacré son message à « Eduquer les jeunes à la justice et à la paix ». Il y souligne l’importance de l’éducation et le rôle des éducateurs, notamment la famille (« C’est dans la famille que les enfants apprennent les valeurs humaines et chrétiennes qui permettent une coexistence constructive et pacifique. C’est dans la famille qu’on apprend la solidarité entre les générations, le respect des règles, le pardon et l’accueil de l’autre »), mais aussi les responsables des institutions. L’éducation donnée doit « éduquer à la vérité et à la liberté, à la justice, à la paix ». Le Pape y rappelle que la paix n‘est pas un bien déjà acquis, mais un objectif auquel nous devons tous aspirer.

D’après le message

UN SOUTIEN SPIRITUEL DANS LES CENTRES DE RÉTENTION ADMINISTRATIVE (CRA)


Il avait été souhaité qu’un soutien spirituel puisse être apportés dans les Centres de Rétention. Fr. Alain Richard, Franciscain et initiateur des Cercles de Silence qui dénoncent la situation d’enfermement des personnes sans-papiers et leur criminalisation, appelle à ce que « les gens enfermés puissent avoir des aumôniers, quelle que soit leur religion ». L’Eglise de France l’a exprimé au gouvernement français. Dès fin 2010, l’Archevêque de Rennes, Mgr Pierre d’Ornellas, avait demandé au préfet la possibilité d’organiser une présence chrétienne en ce lieu. Depuis, à Rennes, des représentants catholiques, protestants et orthodoxes rencontrent les personnes retenues toutes les deux semaines : « les personnes que nous rencontrons sont dans un état de fragilisation extrême, ils ne savent pas ce qui va leur arriver, constate Paul Bosse-Platière, diacre et intervenant au CRA de Rennes. Ils sont heureux d’avoir de la visite et de pouvoir parler ». Un accompagnement d’autant plus nécessaire que la loi sur l’immigration votée en juin 2011 a allongée la durée de rétention de 32 à 45 jours. Cette présence chrétienne est bien accueillie par l’administration et la police. « Contrairement aux prisonniers, les migrants qui arrivent en CRA, en majorité des jeunes de 20 à 35 ans, n’ont pas commis de délit. Certains sont même en France depuis plusieurs années, travaillent, ont construit une famille. Ils sont là uniquement parce qu’ils n’ont pas de papiers, insiste Mgr d’Ornellas. Ils sont habités par la révolte et l’incompréhension. L’Eglise apporte la paix et l’expérience montre que notre action aide les migrants…. Le CRA ne résout pas le problème complexe de l’accueil des étrangers. Pour moi, la vraie solution c’est l’assignation à résidence qui permet aux migrants de vivre normalement pendant que leur cas est étudié. C’est tout le système de rétention qui doit être repensé». C’est ainsi que, à partir d’avril, les Centres de Rétention de Rennes et du Bas-Rhin vont expérimenter la présence d’aumôniers de différentes religions : « Cette phase de test va permettre de nous adapter à ce cadre, explique Mgr Laurent Ulrich, Archevêque de Lille et Vice-Président de la Conférence des évêques de France. L’aumônerie dans les Centres de Rétention se rapprochera plutôt de l’aumônerie à l’hôpital où les gens ne restent pas longtemps ».

D’après La Croix, 13 janvier 2012 

CARTE DES CERCLES DE SILENCE EN FRANCE


Une carte des cercles de silence a été réalisé, recensant plus de 190 Cercles de Silence en France, avec 19 Cercles en région Parisienne (2 à Paris : devant le Conseil d’Etat, place du Palais-Royal, et à La Défense). Il faut y ajouter des Cercles qui ont lieu ponctuellement (une trentaine, dont 5 en région parisienne).


Pour en savoir plus : http://cercledesilence.info
D’après la carte
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LIVRES

CHRIST NOTRE BONHEUR, par Michel HUBAUT. DDB, Paris 2011, ISBN 978-2-220-03387-7, 219 pages, 18 €


Paru pour la 1ere fois en 1986, cet ouvrage de Fr. Michel Hubaut, Franciscain à Fontenay-sous-Bois, auteur de nombreux ouvrages et conférencier,  été réédité en 1993. Ouvrage d’une grande profondeur spirituelle et théologique sur le Christ, il est heureux de le voir à nouveau réédité dans le cadre des célébrations de 2009 (8ème centenaire de l’Ordre des Frères Mineurs) et 2012 (8eme centenaire de la fondation des Clarisses).

Fr. Jean-Louis PAUMIER, ofm 

L’ENGAGEMENT DE L’AFRIQUE AFRICAE MUNUS. EXHORTATION APOSTOLIQUE DE BENOÎT XVI. Bayard/ Cerf/ Fleurus-Mame, Paris 2011, ISBN 978-2-204-09786-4, 213 pages, 14 €


A l’heure où près de 800 prêtres et religieux venus d’Afrique et des îles voisines vivent en France, lire cette exhortation apostolique postsynodale Africae Munus, remise par Benoît XVI le 19 novembre 2011 lors de son voyage au Bénin, peut être très utile. Elle invite à servir la réconciliation, la justice et la paix, dans le contexte africain.

D’après la présentation de l’éditeur

HOMME, OU ES-TU ? ABRÉGÉ D’ANTHROPOLOGIE CRITIQUE, par Bernard FORTHOMME. Coll. « Donner raison n°33 », Lessius, Bruxelles 2012, ISBN 978-2-87299-215-7, 154 pages, prix non indiqué


Fr. Bernard Forthomme, Franciscain à Paris et enseignant aux Facultés Jésuites (Centre Sèvres), est l’auteur de ce nouvel ouvrage qui porte sur l’anthropologie. L’homme n’a pas d’identité. Il s’identifie lorsqu’il se joint librement et immédiatement à un autre pour entendre aussitôt un tiers. Mais qui rencontre-t-il, celui qui me croise ou me regarde passer depuis sa fenêtre ? Une personne ou une qualité ? Une demande imaginaire ? Un signe étrange oscillant entre la liberté et le trouble ? Il est urgent de libérer en l’homme sa hardiesse d’esprit et son franc-parler pour retrouver la force du vivre-ensemble.

D’après la présentation de l’éditeur 

ÉTUDES FRANCISCAINES

SOMMAIRE DU NUMERO DES ÉTUDES FRANCISCAINES, Nouvelle Série, n°4, 2011, fascicule 2


Actes du Colloque de Narbonne 1260-2010, 10 avril 2010 (Fr. Francisco Bustillo, ofm conv. Introduction, Fr. Jean-Baptiste Auberger, ofm Les frères mineurs en France au XIIIe s, Fr. André Ménard, ofm cap Saint Bonaventure, Ministre Général de l’Ordre, Fr. Luciano Bertazzo, ofm conv. Les Constitutions de Narbonne, Saint Bonaventure Lettres. Articles : Dominique Dinet Le bon prédicateur, selon le P. Nicolas de Dijon, capucin au XVIIe s, Caroline Gallant Le couvent des Récollets de Versailles.

Travaux et débats (François Delmas Goyon, Sophie Delmas)

Recensions  

Contact et abonnements: Etudes Franciscaines, 32 rue Boissonade, 75014 Paris

Tel : 01.40.64.59.36. Mail : bibliofranciscaine.capucins@wanadoo.fr
Site : www.bibliothequefranciscaine.org
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À TRAVERS JOURNAUX ET REVUES

  Vie des Franciscains, n°19 bis, novembre 2011


Comme chaque année, ce numéro du Bulletin des Franciscains de France et Belgique francophone est consacré aux défunts de l’année.

  Vie des Franciscains, n°20, janvier 2012


Ce numéro présente des compte-rendu du colloque et marche interreligieuse à Paris, ainsi que le colloque sur les missions pour le lancement de l’Ecole Franciscaine de Paris (cf. Bulletins du SCF n°45), un article sur l’expression théâtrale pour des personnes du Quart Monde à l’initiative de Fr. Frédéric-Marie Le Méhauté, Franciscain à Paris ; un article sur le monde gitan. Il y a également des nouvelles de Fr. Stéphane Delavelle, qui témoigne de ce qu’il vit au Caire, et de Fr. Jean-Louis de Pourbaix, Franciscain belge, concernant ce qu’il vit à Haïti.

  Chemins de Saint François, n°67, janvier-février 2012


La revue missionnaire des Franciscains de France et Belgique francophone présente un article sur la Fraternité Notre-Dame des Nations, à Bruxelles, qui assure actuellement la formation missionnaire de 12 frères, Franciscains, Capucins et Conventuels. Avec ce nméro commence une série d’articles  sur la mission, avec, tout d’abord, les fondements dans le Nouveau Testament. Il y a également des témoignages sur la visite aux frères du Bénin et Togo, un internat d’enfants au Bénin. La vie des premiers chrétiens est aussi présentée.

  Mission Franciscaine, n°46

Pour l'année 2012, la revue prend un cycle de publication trimestriel. En février a paru le premier numéro qui reprend le message de la marche interreligieuse du 13 novembre 2011 à l'occasion du 25ème anniversaire de l'Esprit d'Assise. Le dossier est consacré au Tamil Nadu où nos frères et les Franciscaines Servantes de Marie de Blois sont très actifs, notamment pour la pastorale, l'enseignement ou la service des "domestiques". Un proverbe malgache nous apprend avec humour à bourrer sa pipe pour réagir patiemment aux conflits. Les pages de spiritualité ouvrent le cycle sur les Clarisses en Jubilé. Michel Lemay est allé interviewer les Clarisses-Capucines de Chamalières, accompagné de notre photographe Jean-Paul Lafage qui excelle dans les photomontages. Après une réflexion sur l'avenir des jeunes Capucins en Europe et le Centre saint Damien d'Ambanja, toujours à la pointe du combat contre la lèpre et la tuberculose, Sœur Leona nous parle du Honduras où les Franciscaines Oblates du Sacré-Cœur ont entrepris d'aider à mettre en place une structure préventive pour procurer un travail à des jeunes qui prenaient le chemin de la délinquance. Vous pourrez découvrir enfin le quotidien d'un portier parisien (32, rue Boissonade) qui aime accueillir, écouter et donner de la joie. 

  Pax et Bonum. Institut des Sœurs de Saint-François d’Assise, 2011-9


Le Bulletin de l’Institut des Sœurs de Saint-François d’Assise est largement consacré au 25e anniversaire de la Rencontre interreligieuse d’Assise, avec des échos de la rencontre d’Assise du 27 octobre 2011 et le témoignage des 12 sœurs qui ont participé au week-end organisé à Paris en novembre (cf. Bulletin du SCF n°45, p.3-4), mais aussi à Lyon, Toulouse, ainsi qu’à Lomé (Togo).

  L’Appel de la Route, n°278, janvier-février-mars 2012


Un mot de la Gardienne Internationale des Compagnons de Saint-François présente son successeur : le français Pierre Gellion. Il y a des échos du Pèlerinage international en Lituanie, en mai 2011, et du Chapitre national de Cerfroid, en octobre. 

  Evangile Aujourd’hui, n°232, octobre-novembre-décembre 2011


La revue de spiritualité franciscaine présente, dans l’Evangile à plusieurs voix, la Visitation (Luc 1, 39-45), avec plusieurs articles sur ce thème. Il y a également un article sur la simplicité de Claire. Fr. Stéphane Delavelle, Franciscain, présente un article donnant l’état de la recherche sur la rencontre de Saint François et du Sultan, avec ses interprétations et ses prolongements pour aujourd’hui. Fr. Henri Namur témoigne de son ministère d’aumônier de prison à la maison d’arrêt de la Santé (Paris). François Delmas-Goyon continue de présenter le texte franciscain du mois, avec un commentaire de la Passion de Saint-Verecondo.

  Arbre, n°288, janvier-février 2012


La revue nationale de la Fraternité Séculière de Saint François présente la 4eme étape du cheminement avec Claire d’Assise : l’odorat. Plusieurs articles en présentent différentes approches et témoignages, ainsi que dans la Bible. Un article revient sur la naissance officielle de la Jeunesse Franciscaine (cf. Bulletin du SCF n°44, p. 17), qui aura son 1er Congrès européen à Lisieux en juillet 2012. Sr. Hélène Rendu, sœur de Saint-François d’Assise à Fontenay-sous-Bois, montre comment vivre le service franciscain dans le secteur social aujourd’hui.

(  Région.com, n°2, 4e trimestre 2011


Le Bulletin de la Fraternité Séculière de Paris-Hauts de Seine-Essonne donne des échos des interventions pour découvrir Saint François organisées par la paroisse Saint-François d’Assise de Vanves. Il y a aussi des échos des engagements en l’église paroissiale de Fontenay-sous-Bois, le 11 décembre dernier. 

  Message Marial de l’Annonciade, n°219, janvier 2012


Des nouvelles des monastères sont données. On trouve également un compte-rendu de la thèse soutenue par Elisabeth Dupuis-Donzel sur une œuvre du P. Gabriel-Maria, les « Lunettes des Confesseurs » (cf. Bulletin du SCF n°45, p. 25), ainsi que des informations sur l’avancée de sa cause .


  Le Messager de Saint Antoine, n°1292, février 2012


Dans sa chronique, Pierre Moracchini présente la Corse franciscaine.

  Notre Dame de la Trinité, n°1211, janvier 2012


La revue mariale et franciscaine éditée par les Capucins de Blois est consacrée à l’An neuf. On trouve également des extraits des allocutions prononcées le 27 octobre 2011 à Paris, au Trocadéro, pour les 25 ans de la Rencontre d’Assise, et une photo de la marche interreligieuse à Paris le 13 novembre.

  Notre Dame de la Trinité, n°1212, février 2012


Ce numéro est consacré au carême. On trouve divers articles et témoignages, dont celui d’un jeune couple parti à la rencontre d’initiatives interreligieuses pour la paix exprimant son passage à Tibhirine où tout  parle de la mémoire des moines.

  Histoire et Missions Chrétiennes, n°19, septembre 2011


Paru avec un peu de retard (décembre), ce numéro de la revue missionnaire présente un article sur « les Oblates Franciscaines Missionnaires de Marie en Asie et en Afrique » (Lucie Nzenzili Mbomba et Sr. Catherine Bazin, FMM), qui finit par être intégré totalement aux Franciscaines Missionnaires de Marie. Avec de nombreux extraits de correspondance et documents d’archives (notamment photos), cet article permet de mieux en resituer l’histoire et l’épopée à partir du charisme de Marie de la Passion. Figure également un compte-rendu développé du Colloque « Les Missions Franciscaines hier et aujourd’hui » lors du lancement de l’Ecole Franciscaine de Paris, les 18-19 novembre 2011, par Fr. Jean-Louis Paumier (voir également Bulletin du SCF n°45, p. 6-7) et autres revues qui s’en sont fait l’écho.

(  Faim et Développement, n°261, novembre 2011


La revue du CCFD (Comité Catholique contre la Faim et pour le Développement) présente un article sur l’engagement des chrétiens auprès des migrants. L’article est illustré par une photo d’un Cercle de Silence devant le Conseil d’Etat à Paris. 

  La Vie, n°3457, 1er- 7 décembre 2011


Le cahier des Essentiels de La Vie présente l’itinéraire d’Emmanuel Faber, vice-président du Groupe Danone, dont le chemin intérieur l’a conduit à devenir l’un des pionniers de l’engagement social des entreprises. Il présente sa figure spirituelle : Fr. Eloi Leclerc, Franciscain (dont figure une courte biographie et présentation d’ouvrages de référence : Sagesse d’un Pauvre ; le Chant des Sources ; Le Soleil se lève sur Assise ; le Peuple de Dieu dans la nuit).

  La Croix, 23 décembre 2011


En cette veille de Noël, le journal présente des témoignages sur l’émerveillement. Fr. Jean-Baptiste Auberger, Franciscain à Paris, y témoigne de l’émerveillement vécu lors de la fête des Lumières à Lyon, le 8 décembre, et de l’émotion qui est ressentie. 

  La Croix, 28-29 janvier 2012


A l’occasion de la rencontre de plus de 500 religieux et religieuses de moins de 45 ans à Rueil-Malmaison, le journal présente cette nouvelle génération des plus jeunes (autour de la quarantaine), avec plusieurs témoignages (dont celui de Fr. Jean-François-Marie, Franciscain conventuel à Cholet). Il y est aussi présenté des statistiques (voir dans la rubrique Vie de la Famille Franciscaine). 

  La Documentation Catholique, n°2483, 5 février 2012


La revue présente un dossier sur « la vie consacrée en mutation ».
  Le Point Références, n°37, janvier-février 2012


Ce numéro est consacré aux grands mystiques, présentant les textes fondamentaux. Alain de Libera, professeur de philosophie médiévale à l’Université de Genève et Directeur d’études à l’Ecole Pratique des Hautes Etudes, y introduit le Moyen-Age : « La mystique médiévale est le contraire du mysticisme. Sans visions, sans violence, sans folie, hommes et femmes sont dans une libre quête de Dieu, pour le rencontrer sans médiation, avec, contre ou sans l’Eglise ». L’article est illustré par François d’Assise recevant les stigmates (peinture sur bois de Bonaventura Berlinghieri au XIIIeme siècle. Le Cantique des Créatures est présenté (dans une traduction de 1863 par Berthaumier !) ainsi que la Lettre à tous les fidèles (traduction de Damien Vorreux dans Les Ecrits de Saint François et de Sainte Claire d’Assise, Editions Franciscaines 1996), p. 43, et L’Itinéraire de l’Esprit (sic) vers Dieu de Saint Bonaventure (avec également une vieille traduction de l’abbé Berthaumier, Vivès 1854), p. 47. A part quelques remarques secondaires, ce numéro est très intéressant.

  Sens, n°365, janvier 2012 


La revue de l’Amitié Judéo-chrétienne de France publie les Actes du Colloque « Chrétiens et Juifs en Israël, une communauté retrouvée » ; colloque organisé par le CRIF à Jérusalem et à Tibériade. Parmi les communications, celle de Fr. Pierbattista Pizzaballa, Custode de Terre Sainte, avec pour titre « La question des lieux saints » (pp. 22-27). Sa conférence est traduite en français, mais elle a été prononcée en hébreu.

C.D

CD L’ESPRIT D’ASSISE AUJOURD’HUI. COLLOQUE INTERNATIONAL

12 € + 1,40 € de frais de port


Le CD du Colloque international à Paris pour célébrer le 25eme anniversaire de la Rencontre interreligieuse d’Assise, le 11 novembre 2011 (cf. Bulletin du SCF n°45, pp.3-4), est disponible aux Editions Franciscaines

Pour le commander : Editions franciscaines, 9 rue Marie-Rose, 75014 Paris

Tel : 01.45.40.73.51 – Fax : 01.40.44.75.04

Courriel : editions-franciscaines@wanadoo.fr
D’après l’information reçue
SI TU ES MON AMI. L’HOMME QUI VENAIT D’ASSISE, par Maxime PIOLOT. 11 €. 

Maxime Piolot et Corinne Schorp au chant. Musiques : Dominique Rivière. Enregistrement : Patrick Audouin Studio Amadeus à Brest. 

Fabrication : Vocations Records


Ce C.D. contient 11 chants pour une durée totale d’environ 30 minutes, dont les paroles sont de Maxime Piolot.

En vente aux Editions Franciscaines, 9 rue Marie-Rose, 75014 Paris

Tel: 01.45.40.73.51. Fax : 01.40.44.75.04

Courriel : editions-franciscaines@wanadoo.fr
Site : www.editions-franciscaines.com
CALENDRIER 

ÉVÉNEMENTS, RÉUNIONS ET RASSEMBLEMENTS


DE LA FAMILLE FRANCISCAINE EN 2012

FEVRIER

4 février- 5 février : Journées d’amitié au couvent saint François de Paris. Thème « le Vietnam».

20-24 février: Chapitre Provincial des Capucins de France à ND de la Trinité (Blois) 

MARS

11 mars (17h) : Assemblée générale de La Clarté Dieu (Orsay)

MAI

26 mai : chapitre international des compagnons de St François à Ashford (Angleterre)

JUIN

1-2 juin: colloque international sur les Récollets (1612-2012) à Paris (Maison de l’Architecture)

JUILLET

2-7 juillet : chapitre des nattes des Franciscains à Strasbourg (Centre St Thomas) 

9-16 juillet : Route nationale des Compagnons de St François vers St Jacques de Compostelle (Conques)

Rassemblement européen de la Jeunesse Franciscaine à Lisieux

AOÛT

1-10 août : Route internationale des Compagnons de St François à Rheinfelden Herten (Suisse)

25 août-1er septembre : formation des accompagnateurs spirituels des Fraternités Séculières chez les Clarisses de Cormontreuil

OCTOBRE

13 octobre (9h30-17h) : Journée d’études 8e centenaire des Clarisses au couvent Saint François (Paris)

NOVEMBRE

2-4 novembre : Chapitre national des Compagnons de St François à Blois

2-4 novembre : Rassemblement à Lourdes pour le 8e centenaire des Clarisses 

RETRAITES ET SESSIONS 2012

Les adresses des Lieux  d’accueil sont renvoyées à la fin de ce calendrier

JANVIER

10 janvier (14h30) : cours « La joie chez st François d’Assise ». Animation Sr. Bernadette Maréchal. Lieu : église Saint-Bonaventure (Lyon) http://saintbonaventure-lyon.catholique.fr. 04.78.37.83.55

13 janvier (19h-21h) : les « vendredis de Pinel » chez les capucins de Lyon (153 Bd Pinel, à Bron)

16 janvier (14h30-16h) La spiritualité de sainte Claire. Animation : Sr. Catherine Thomas, clarisse. Lieu: église Saint-Bonaventure (Lyon)

24 janvier (18h30) : cours « La joie chez st François d’Assise ». Animation Sr. Bernadette Maréchal. Lieu : église Saint-Bonaventure (Lyon) http://saintbonaventure-lyon.catholique.fr. 04.78.37.83.55

24 janvier (18h30) : Conférence sur l’Esprit d’Assise et la solidarité entre nations. Animation : Michel Camdessus, ancien directeur général, du FMI. Lieu : église Saint-Bonaventure (Lyon) : http://saintbonaventure-lyon.catholique.fr. 04.78.37.83.55

28 janvier (14h30-17h) : initiation à la spiritualité franciscaine « le crucifix de St Damien ». Lieu : capucins de Lyon (153 Bd Pinel, Bron)

30 janvier (14h30-16h) : La spiritualité de sainte Claire. Animation : Fr. Antonin Alis, capucin. Lieu : église Saint-Bonaventure (Lyon) http://saintbonaventure-lyon.catholique.fr. 04.78.37.83.55

FÉVRIER

 1 er février (18h30) : Conférence sur l’Esprit d’Assise et l’amitié avec les pauvres. Animation : Marco Bartoli. Lieu : église Saint-Bonaventure (Lyon) : http://saintbonaventure-lyon.catholique.fr. 04.78.37.83.55

4-5 février : Journées d’Amitié chez les Franciscains de Paris sur le Vietnam

27 février (14h30-16h) : La spiritualité de sainte Claire. Animation : Fr. Antonin Alis, capucin. Lieu : église Saint-Bonaventure (Lyon) http://saintbonaventure-lyon.catholique.fr. 04.78.37.83.55

MARS

1er mars (18h30) : Conférence sur l’Esprit d’Assise et l’œcuménisme, dialogue interreligieux. Animation : Jean-Arnold de Clermont, ancien président de l’Eglise Réformée. Lieu : église Saint-Bonaventure (Lyon) : http://saintbonaventure-lyon.catholique.fr. 04.78.37.83.55

10- 11 mars : Danses d’Israël. Animation : Fr. Michel Laloux, Franciscain

Lieu : Clarisses Cormontreuil

12 marsrs (14h30-16h) : La spiritualité de sainte Claire. Animation : Fr. André Ménard, capucin. Lieu : église Saint-Bonaventure (Lyon) http://saintbonaventure-lyon.catholique.fr. 04.78.37.83.55

16 mars (17h30-20h) Journées des Familles spirituelles du diocèse de Lyon (Cathédrale Saint-Jean).

23 mars (18h)- 25 mars (15h) : création et contemplation

Animation: Fr Patrice Kervyn, Franciscain. Lieu : ND de la Trinité, Blois.

24 mars (9h30-18h) :Ecologie, respect de la création. Animation : Sr. Odile Coirrier, FMM. Lieu : Lieu : église Saint-Bonaventure (Lyon) http://saintbonaventure-lyon.catholique.fr. 04.78.37.83.55

25 mars : marche régionale de la Famille Franciscaine de Lyon à Bénite Fontaine (Haute-Savoie)

26 mars (14h30-16h) : La spiritualité de sainte Claire. Animation : Fr. André Ménard, capucin. Lieu : église Saint-Bonaventure (Lyon) http://saintbonaventure-lyon.catholique.fr. 04.78.37.83.55

17-18 mars : formation à l’histoire des clarisses. Animateur : Pierre Moracchini et François Delmas. Lieu : Clarisses de Cormontreuil

AVRIL

3 avril- 8 avril : Retraite pascale « Montée vers Pâques avec Saint Bonaventure ». Animation : Fr. Michel Caille, franciscain. Lieu : La Clarté Dieu (Orsay)

16 avril (17h)- 21 avril (16h) : Théatre et prière. Animation : Stéphane Daclon, comédien et metteur en scène, et Fr. Pascal David, dominicain. Lieu : Clarisses Cormontreuil

20 avril (18h)- 22 avril (15h) : A chaque saison sa prière

Animation : Fr. Michel Nycollin, capucin

Lieu : ND de la Trinité, Blois.

JUIN

1er juin (18h)- 3 juin (17h) Vivre de la Trinité. Animation : Fr Yvon Person, capucin

Lieu : ND de la Trinité

10 juin : Assemblée Générale de la Fraternité Séculière de Lyon

26 juin (19h)-30 juin (9h) : Découverte de la vie des clarisses. (jeunes femmes 18-35 ans)

Lieu : Clarisses de Cormontreuil 

JUILLET

3-10 juillet : session du service national pour les relations avec l’Islam. Lieu : La Clarté Dieu (Orsay)

Rassemblement européen de la Jeunesse Franciscaine à Lisieux

AOÛT

1 août (19h)-5 août (9h) : Découverte de la vie des clarisses. (jeunes femmes 18-35 ans)

Lieu : Clarisses de Cormontreuil

11 août : Fête et clôture du 8e centenaire chez les Clarisses de Cormontreuil (Ap-midi)

Messe présidée par Mgr Jordan, archevêque de Reims. Portes ouvertes et spectacle

25 août-1er septembre : formation des accompagnateurs spirituels des Fraternités Séculières chez les Clarisses de Cormontreuil

Trimestre Franciscain ( 3 septembre – 25 novembre 2012). Parcours de formation franciscaine. Foyer franciscain, rue A. de Quartery 1. 1890 St Maurice (Suisse)

Tel et Fax: +41 (0) 24.486.11.06. Mail: trimestre@capucins.ch
3 - 7 septembre : semaine d’introduction pour les participants à l’ensemble du trimestre ou a plusieurs semaines

10-14 septembre : Les fils de l’histoire qui ont tissé François et Claire, 

par Fr. Jean-Baptiste Auberger, ofm

17-21 septembre : Apprendre à lire l’ensemble des écrits de François, 

par Fr. José Kohler, ofm

24-28 septembre : La vie et les écrits de Claire : l’élan d’une rencontre, 

par Sr. Claire-Elisabeth Cappati, clarisse

1 octobre -5 octobre : À la suite de François, interpréter la Bible, 

par Fr. Marcel Durrer, ofm cap

8-12 octobre: Théologie et anthropologie de St François d’après les écrits, 

par François Delmas-Goyon, ofs

13-20 octobre : Voyage à Assise et ermitages franciscains, avec FF Jo Coz et Pierre Hostettler, ofm cap

22-26 octobre : Lire et savourer les biographies primitives

par Fr. Max de Wasseige, ofm

29-2 novembre : De François et Claire à nos jours : l’histoire de la Famille Franciscaine

par Fr. Niklaus Kuster, ofm cap

5 - 9 novembre : La figure de François. L’identité franciscaine aujourd’hui, 

par Fr. André Ménard, ofm cap

12-16 novembre : Vers une écologie franciscaine

par Fr. Pascal Aude, ofm cap

19- 23 novembre : La fraternité laïque, par Mme Brigitte Gobbé

24-25 novembre : clôture et fête

OCTOBRE

19 octobre (18h)- 21 octobre (15h) : A chaque saison sa prière

Animation : Fr. Michel Nycollin, capucin

Lieu : ND de la Trinité, Blois.

NOVEMBRE

24 nov (14h)-25 novembre (18h) : 36h avec Ste Claire et ses soeurs

Lieu : Clarisses Cormontreuil

PROGRAMME SÉJOURS CHALET FRÈRE SOLEIL 2012

Renseignements ( disponibilité, réservation, tarifs) :

Rémy Guillot, 36 rue Louis Pergaud, 69330 Meyzieu. Tel : 04.78.04.03.80.

Inscriptions : Bertrand de Pommery, 66 rue Sidi-Brahim, 38100 Grenoble

Tel-Fax : 04.76.48.03.43. Mail : bertrand.de-pommery@wanadoo.fr 

Localisation : Chalet frère Soleil, rue du Canal, 05220 Le Mônetier les Bains

E-mail : freresoleil@online.fr
Site internet: www.chaletfreresoleil.com
Hiver : Se renseigner pour les périodes hors vacances scolaires

Printemps et automne: semaines disponibles, se renseigner

Été :
23 juin- 30 juin :Fleurs des Alpes, insectes et photo numérique

           avec Bertrand et Odyle

14 juillet- 21 juillet : Marcher en montagne et prier

avec Fr. Dominique Joly, Franciscain

21 juillet- 28 juillet : Familles

avec Odyle et Bertrand

semaines en gestion libre du 30 juin au 7 juillet et du 7au 14 juillet

PÈLERINAGES EN 2012

PÈLERINAGES À ASSISE

28 avril- 4 mai : Assise, avec Fr. Henri Laudrin

PÈLERINAGE NATIONAL FRANCISCAIN À LOURDES

14 mai- 19 mai : Présidé par Mgr Marc Stenger, évêque de Troyes, avec la participation de la Famille Franciscaine

  Contact : Pèlerinages Franciscains, 27 rue Sarrette, 75014 Paris. Tel et fax : 01.45.42.37.87. (Marie-Isabelle : 04.90.89.76.70)

AUTRES PÈLERINAGES

15-17 avril : Terre Sainte (départ de Bruxelles), avec Fr. Didier Van Hecke

14-19 mai : Lourdes, avec Fr Jean Van Brussel

17-29 juillet : Terre Sainte (départ de Bruxelles), avec Fr. Didier Van Hecke. Contact : Terre Entière

ROUTE NATIONALE DES COMPAGNONS DE SAINT FRANÇOIS VERS CONQUES

Du 9 au 16 Juillet  (voir dans la rubrique « Compagnons de St François » de ce bulletin)

ADRESSES DES PÉLERINAGES FRANCISCAINS

Pèlerinages Franciscains, 27, rue Sarrette, 75014 Paris. Tel/Fax : 01.45.42.37.87

Courriel : pelefranciscains@wanadoo.fr. Site : http://pelerinages-franciscains.org
Fr. Dominique Joly, rue Charrin, 69100 Villeurbanne. Tel : 06.63.78.31.68.

Courriel : jolyofm@orange.fr
Site (pèlerinages jeunes) : http://premiumwanadoo.com/routesfranciscaines
Fr. Jean Van Brussel, 29, rue des Trois Ponts, B- 1660 – Bruxelles. Tel : 02.660.26.72

ADRESSE DES LIEUX D’ACCUEIL FRANCISCAINS

Foyer- hôtellerie Notre-Dame de la Trinité, 15 rue de Vauquois CS 4322. 41043 Blois Cedex Tel : 02.54.56.77.74. E-mail  foyer.ndt@wanadoo.fr
Site: www.ndtblois.com
Accueil Le chant des Sources 1, rue du Couvent. 67440 Thal-Marmoutier. 

Tel : 03.88.03.12.03

Fax : 03.88.03.12.00. E-mail : chantdessources@orange.fr
Site: www.couventdethalmarmoutier.com
Foyer Notre-Dame de Reinacker Lieu-dit Reinacker. 67440 Reutenbourg. 

Tel : 03.88.03.23.26  - Fax : 03.88.71.42.44. E-mail : srs.reinacker@wanadoo.fr
Site: www.notredamedereinacker.com
Accueil Chant d’Oiseau. Av. du Chant d’Oiseau, 2. B- 1150 Bruxelles. 

Tel : (32) 027704058

Fax : (32) 02.772.46.69. E-mail : nd-chant-oiseau@infonie.be
Foyer Franciscain. Rue A. de Quartery, 1. CH- 1890 Saint Maurice (Suisse)

Tel : (41) 0244861111

Fax : (41) 04.486.11.08. E-mail : foyer-franciscain@capucins.ch
Espace Accueil Franciscain. 2 rue Berthollet. 59800 Lille. Tel : 03.20.04.15.53

E-mail : eaf@franciscain.net. Site internet : http://perso.wanadoo.fr/accueil_franciscain
Centre spirituel « La Clarté-Dieu ». 95 rue de Paris, 91400 ORSAY

Tel : 01.69.28.45.71

F: 01.69.28.91.66. E-mail : clarte-dieu@orange.fr
S : http://www.clarte-dieu.fr
Couvent Saint François. 7 rue Marie-Rose. 75014 Paris. 

Tel : 01.40.52.12.70. Fax : 01.40.52.12.90.

E-mail : franciscains-paris@wanadoo.fr Site internet : http://www.franciscains-paris.org
Chalet frère Soleil. Rue du Canal- Le Casset. 05220 Le Mônetier les Bains. 

E-mail : freresoleil@online.fr
Les Franciscains 7 rue L-Xavier de Ricard. 94120 Fontenay sous Bois. 

Tel : 01.48.75.44.11

E-mail : franciscains.fontenay@wanadoo.fr. 

S: http://perso.wanadoo.fr/franciscains/html/fra_fontenay2.htm
Accueil St François. Ayrifagnes. B-4860 Pepinster. 

Te :(32) 087539120. Fax : (32) 087539121 

E-mail : pierre.debey@freeworld.be


Monastère Sainte Claire, 2 rue Pierre Bérégovoy, 51350 Cormontreuil.

Tel: 03.26.86.95.12. Fax: 03.26.86.95.15

E-mail: clarissecormontreuil@sfr.fr
Site : http://clarissecormontreuil.perso.fr
Monastère Ste Claire, 41 rue des Monastères, 5020 Malonne (Belgique)

Tel: 081.44.47.40. Fax: 081.45.02.67

E-mail: clarisses.malonne@skynet.be
Site: www.famille-franciscaine.be
Sœurs Clarisses, 25 rue de Bihécourt, 02490 Vermand. Tel : 03.23.66.48.90

Fax : 03.23.66.59.07. E-mail : Clarisses.vermand@laposte.net
Si vous désirez publier des informations dans le prochain bulletin, nous vous demandons de nous adresser les informations avant le 15 avril

Courriel : jlouis.paumier@laposte.net
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