
ÉDITORIAL

UNE DYNAMIQUE DE COMMUNICATION NOUVELLE


Nous savons tous l’importance de l’information et de la communication. Qui dit évangéliser dit transmettre un message... Autrefois il y avait la prédication, l’enseignement, les livres. Au siècle dernier, les moyens ont explosé. Un des derniers développements en date est l’internet, avec toutes les possibilités, bonnes et moins bonnes. 


Notre Famille Franciscaine n’est pas absente, mais elle ne se distingue pas beaucoup dans ce domaine… Pourtant, notre héritage est colossal, le charisme franciscain inspire beaucoup d’intérêt et de sympathie aujourd’hui, et nous sommes bien présents dans la vie de l’Eglise.


Les responsables des branches de la Famille Franciscaine se réunissent deux fois par an. Au cours de leur dernière rencontre, début juin, ils ont décidé de prendre à bras le corps les questions autour de l’information et de la communication, particulièrement celle des éditions, des revues et d’internet (sites et réseaux sociaux). Ils sont convaincus :
-Qu’aucun de ces médias ne peut être envisagé sans relations avec les autres. Nous devons arriver à une cohérence de l’ensemble de nos moyens de communication et d’information ; 

-Que le charisme franciscain appartient à l’héritage de toute l’Eglise et que nous avons ensemble à le vivre et à le faire connaître ;

-Que le message évangélique que nous voulons transmettre, tout en respectant notre diversité, doit être clair et unanime, révélateur de la communion fraternelle qui doit animer notre famille, ouvert au monde d’aujourd’hui et engagé dans l’Eglise ;

-Que nous avons à évoluer avec notre temps dans les formes d’expression et les techniques de l’information et de la communication dans notre mission d’évangélisation ;

-Que nous avons tout intérêt, vu la diminution de nos forces vives, à mutualiser nos moyens humains et matériels dans un souci en même temps de simplification et d’efficacité.

Sur cette base, certaines implications concrètes commencent à se faire jour pour nous : 

· Toute la Famille Franciscaine doit prendre le relais de la seule Province du Bienheureux Pacifique en prenant en charge les Editions franciscaines ; 

· Nous avons le souci, à partir de nos revues traditionnelles (Chemin de St François, Messager de St Antoine, Mission franciscaine, etc...), de faire droit à l’actualité d’Evangélisation franciscaine en direction de la Famille franciscaine, et bien au-delà ;

· Si chaque branche doit garder ses revues à destination interne (Sœurs pauvres, Arbre, Vie des Franciscains, Province-Infos, etc.), la Famille Franciscaine pourrait doter de deux revues communes : 1) pour la recherche scientifique (Etudes Franciscaines), 2) pour la spiritualité (Evangile Aujourd’hui).

· Le portail internet commun doit être vivant et en cohérence avec les sites des branches.
Pour poursuivre cette réflexion, les responsables des branches de la Famille Franciscaine ont invité 3 ou 4 représentants de chaque branche impliquée dans la communication à participer à un séminaire de deux jours (les 21 et 22 novembre 2011, à Orsay), afin de tout mettre à plat et prendre les orientations qui conviennent pour l’avenir. 

Bernadette Mélois, Rédactrice de « Magnificat », participa à cette réunion. Comme observatrice extérieure, avec ses compétences et son expérience, elle nous a aidés par ses réactions et ses suggestions. 

Il ressort de cette rencontre :
· Le bonheur des acteurs de s’être sentis soutenus par les responsables de branches et donc invités à « doper » ce service de la communication.

· Le désir de se retrouver pour approfondir les liens entre tous les organes de communications de la Famille Franciscaine et de les mettre en synergie.
· La prise de conscience par tous que beaucoup de domaines sont liés : la formation (avec notamment l’Ecole Franciscaine de Paris), la communication et ses différents supports, les bibliothèques et les Archives, la maison d’Editions franciscaine, la mission,…

· L’intention de renouveler de manière substantielle notre Association comme support déjà existant au service de la communication dans la Famille Franciscaine et vers l’extérieur.

· Lier « Formation » et « Communication » : deux jours de travail ont été lancés par les Responsables de branches, en septembre 2012. Objectifs : Recenser les besoins de formation et proposer des outils appropriés - Assurer le suivi du séminaire communication de novembre 2011 à Orsay en proposant des initiatives : trouver un ou des porte-parole, place d’Internet, etc. - Revoir l’avenir des sites Internet de la famille franciscaine dont la qualité laisse à désirer. -Développer une politique globale de la communication au sein de la Famille Franciscaine.
N’ayant pas pu encore trouver une équipe apte à porter le renouvellement de l’Association (des personnes sont néanmoins pressenties), je viens de différer ma démission comme Président du SCF, en espérant que cette situation provisoire ne durera pas longtemps.

Je souhaite en effet voir notre Association se rajeunir et renouveler son dynamisme au service des membres de la Famille Franciscaine, ainsi que tournée vers l’extérieur de notre Famille.
Frère Benoît DUBIGEON, ofm

Ministre provincial de la 

Province du Bienheureux Pacifique
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VIE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE

ANNUAIRE ÉLECTRONIQUE

Attention : Pour ceux qui ont déjà téléchargé l’annuaire, par suite d’un changement de site (dû au fait que Club Internet a été repris par SFR, vous ne pourrez pas, avec la version téléchargée, avoir accès aux mises à jour. Je vous invite donc à désinstaller la version que vous avez et recommencer la procédure ci-dessous.

Jean-Marc TENET

1 - 
Cliquer le lien suivant:


http://jeanmarc.tenet.perso.sfr.fr/index.php

Internet Explorer doit s'ouvrir sur un  site personnel pour le moment (celui de Jean Marc TENET).

2 - 
Choisir dans le menu "Annuaire"

3 - 
Pour continuer, il est demandé un nom d'utilisateur et un mot de passe



le nom d'utilisateur est :  scf_scf



le mot de passe est :



FE65C 
valable jusqu’à fin avril





100D6C
valable jusqu’à fin mai


10347C
valable jusqu’à fin juin



Cliquer le bouton Valider

4 - 
Cliquer le bouton Annuaire

A partir de là, 2 possibilités :

· 1ère possibilité


Installation du logiciel

5 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Installation

6 – 
On arrive sur une page intitulée ANNUAIRE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE. Lire le texte de cette page et cliquer "Télécharger Installation Annuaire"

· 2ème possibilité :


Si vous ne souhaitez pas installer ce logiciel sur votre ordinateur, vous pouvez télécharger le contenu de l’annuaire au format pdf. Cette solution vous permet soit de consulter ce fichier sur votre ordinateur, soit de l’imprimer.

5 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Annuaire en fichier PDF

1 - 
Cliquer le lien suivant:


http://jeanmarc.tenet.perso.sfr.fr/index.php

NEWSLETTER MENSUELLE DU SITE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE


La Lettre mensuelle du site de la Famille Franciscaine www.franciscain.net, qui parait le 15 de chaque mois, présente les dernières nouvelles du Site. En janvier, la lettre informe des courtes vidéos des clarisses d’Orthez et de Millau présentant leur témoignage ainsi que les clarisses de Montbrison (sur You tube). Outre des informations données dans ce Bulletin ou dans le précédent, on trouve un court diaporama de la marche interreligieuse du 13 novembre à Paris. Les Franciscains de Brive présentent leur calendrier de janvier ainsi qu’un survol des activités de fin d’année. 

Pour recevoir la lettre, s’adresser à www.franciscain.net
D’après l’information reçue

ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DU SERVICE DE COMMUNICATION FRANCISCAINE


Réunissant 16 personnes, l’Assemblée Générale du Service de Communication Franciscaine (SCF) s’est déroulée au Couvent Saint-François, à Paris, le 22 mars 2012. Le rapport moral, étayé par diverses interventions concernant le Bulletin, l’Annuaire électronique, les lieux franciscains, la numérisation des Archives, l’installation du SCF au 25 rue Sarrette et l’avenir du couvent de Paris, a été suivi d’un compte-rendu de la Session d’Orsay sur la communication, à l’automne 2011. Il y a eu information sur le Comité Interreligieux, le Site internet commun à la Famille Franciscaine (www.franciscain.net) et la new Lettre qu’il propose chaque mois (cf. au début de ce Bulletin). Après adoption du Rapport moral à l’unanimité, le Rapport financier a été présenté. 


Il y a également eu renouvellement des membres de l’Association avec deux nouveaux membres au Conseil d’Administration (Fr. Bernard Cerles, Frère Mineur conventuel, et Claudine Offermans, de la Fraternité Séculière). 

Voir également l’éditorial de Fr. Benoît Dubigeon, Président du SCF, au début de ce Bulletin

J-L.P 
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 ÉCOLE FRANCISCAINE DE PARIS

CONFÉRENCES EN 2012

3 mai : Les spiritualités franciscaines (intervenant : Fr. Bernard Forthomme). Couvent St François

7 juin : Les Frères Mineurs à la conquête de la musique (intervenant : Fr. Fabien Guilloux). Couvent ND de Paix

Site de l’Ecole : www.ecole-franciscaine-de-paris.fr
PRÉPARATION DU COLLOQUE INTERNATIONAL SUR LES RÉCOLLETS À PARIS


À l’occasion du 400eme anniversaire de la fondation des Provinces des Récollets en France en 1612, un colloque international est organisé à Paris les 1er et 2 juin 2012 sur le site même de l’ancien couvent des Récollets : la Maison de l’Architecture (près de la gare de l’Est). Cette anniversaire sera l’occasion de réunir des historiens et d’ouvrir des pistes de recherche afin de susciter de nouveaux travaux, autour du thème « Les Récollets (1612-2012). Enquête autour d’une identité franciscaine » :

Programme : 

1er juin : introduction (Caroline Galland, Fabien Guilloux, Pierre Moracchini)

Présidence : Nicole Lemaitre (Université Paris I)

9h15 : héritages des observances et aspirations réformatrices début XVIe s (Ludovic Viallet)

10h : Frères mineurs de la stricte observance en Italie au XVIIe s (R. Rusconi. Rome)

11h : Origine et expansion des Franciscains Déchaussés en Espagne (D. Vacquerin Aparicio, Espagne)

11h45 : Récollets et capucins au XVIIe s (Grégory Goudot, Clermont Ferrand)

14h : Les Récollets et le pouvoir politique (Caroline Galland)

14h45 : noviciats et recrutement chez les Récollets de Lorraine (XVII-XVIIIe s)

15h45 : les Récollets et la cura monialum (P. Moracchini)

16h30 : Relations entre Récollets et Pénitentes Récollettines de Limbourg (XVIIe s)

17h15 : les Récollets de Saint-Trond et formation identité en Belgique (XIXe s)

18h30 : visite de la Maison de l‘Architecture (ancien couvent royal de l’Annonciation)

20h30 : concert Musique pour les Récollets (ensemble Harmonia Sacra)

2 juin : 

Présidence : Dominique Dinet (Université Strasbourg)

9h :Récollets, évêques dans le diocèse de Châlons-en-Champagne (XVIIe s)

9h45 : Récollets à Marseille au XVIIe s (Régis Bertrand, Université Marseille)

10h45 : Les Récollets français et la littérature spirituelle (XVIIe s), Fabienne Henryot

1130 : Les exercices spirituels (1622) selon Séverin Rubéric (Bernard Forthomme, Paris)

14h : Peinture dans les églises et les couvents de la province St Denys (XVIIe s)

14h45 : Le livre de chant des Récollets (Fabien Guilloux, Tours)

15h30 : Messe des Récollets au XVIIIe s

Table ronde

Conclusions 

D’après Etudes Franciscaines, 4, 2011, fasc. 2, et le programme reçu
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FRÈRES MINEURS FRANCISCAINS

VISITE DU MINISTRE GÉNÉRAL À BRUXELLES


Fr. José Rodriguez Carballo, Ministre Général, accompagné de Fr. Roger Marchal (ancien Ministre Provincial de la Province franco-belge des Trois-Compagnons), Définiteur Général, a rendu visite à la Fraternité internationale Notre Dame des Nations à Bruxelles, les 13 et 14 janvier 2012. Il y a eu partage et évaluation du travail et de la formation missionnaire qui y est donnée. De nouveaux projets ont été évoqués (notamment celui d’un cours permanent pour les Délégués des Missions des Conférences de l’Ordre). Un Congrès international de Formation aura lieu en juin 2012, comprenant 3 semaines de formation à Bruxelles et 1 semaine de retraite itinérante sur les lieux spirituels franciscains en Italie.

D’après Fraternitas, n°185, mars 2012

DÉPART DE BERTRIX (Belgique)


Le Franciscains de Bertrix ont célébré leur départ le 22 janvier 2012, en présence de nombreux fidèles qui leur ont manifesté leur reconnaissance pour ce qu’il s’est vécu et leur amitié.

D’après Vie des Franciscains, n°21, mars 2012
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FRÈRES MINEURS CAPUCINS


Des informations seront communiquées dans le prochain Bulletin du SCF, n°48

SŒURS CLARISSES

CELEBRATION DU 8ème CENTENAIRE DES CLARISSES

A l’occasion du 8ème centenaire des Clarisses, les sœurs de Senlis invitent, le 2 septembre 2012, à une journée de festivités. La messe, à 11 h, sera présidée par Mgr Jacques Benoît-Gonin à la cathédrale de Senlis. A 13h, pique-nique à l’Abbaye royale du Moncel. A 14h30 : randonnée historique à travers l’abbaye et exposition sur les clarisses, ou randonnée simplifiée à 15h30. Grand jeu historique pour les enfants de 6 à 12 ans. Conclusions, avec chant, à 17h. 

Pour en savoir plus : http://www.clarissesdesenlis.fr
Mail : clarisses.senlis@orange.fr
D’après l’information reçue

VIIIe CENTENAIRE : JOURNÉE D’ÉTUDES À PARIS


Le 13 octobre 2012, une Journée d’études « Vivantes pour louer Dieu, la force d’un charisme à travers l’histoire et ses cultures » aura lieu au couvent Saint François, à Paris, de 9h30 à 17. En voici le programme : 

9h30 : ouverture par Fr. Thaddée Matura, Franciscain, Président d’honneur. Présentation par Jacques Dalarun, président de séance

10h : Sainte Catherine de Bologne, par Sr. Marie-Bernard, clarisse

11h : Sainte Camilla Battista da Varano, par Fr. Bernard Forthomme, Franciscain

14h : l’épopée de Sr. Jeronima de l’Ascension à Manille, Macao, par Charlotte de Castelnau-l’Estoile (université Paris-Nanterre)

15h45 : la capacité de reconstruire l’humain suivant Claire, par Marco Bartoli

17h : conclusions

Renseignements et inscriptions : http://www.franciscain.net
VIIIe CENTENAIRE : RASSEMBLEMENT À LOURDES


Ce Rassemblement aura lieu du 2 au 4 novembre 2012 à Lourdes, autour du thème « Vivantes pour louer Dieu, la force d’un charisme aujourd’hui ».
En voici le programme : 

Vendredi 2 novembre : 16h « le charisme de Claire » (Marco Bartoli, historien)

20h45 : spectacle « c’est très Claire »
samedi 3 novembre : 10h table ronde « la rencontre du charisme de Claire et des clarisses avec la culture contemporaine » (Béatrice de Montabert, Jean-Pierre Denis, Brigitte Gobbé, Sr. Claire-Elisabeth)

20h45 : expression théâtrale (dialogue entre Claire et Agnès de Prague)

Soirées danses d’Israël

Dimanche 4 novembre : 8h30 « Ce que l’Eglise attend des clarisses aujourd’hui » (Mgr Jean-Pierre Grallet, franciscain, archevêque de Strasbourg)

9h-10h15 : table ronde avec membres de la Famille franciscaine

10h45 : Messe avec les évêques de France

12h : envoi par les Clarisses

Renseignements et inscriptions : http://www.franciscain.net
SŒURS FRANCISCAINES

FRANCISCAINES OBLATES DE CHANTENAY (NANTES)


Les Sœurs Franciscaines Oblates de Chantenay ont fêté le 125eme anniversaire de leur présence sur le domaine de Chantenay, à Nantes. Composé de 5 hectares au départ, la surface a commencé à diminuer à partir de 1950 avec l’installation du Foyer Benoît Labre, puis le passage du chemin de fer. « Désormais, il ne nous reste plus rien, puisque c’est devenu un établissement pour personnes âgées dépendantes ». D’où la raison d’un double anniversaire qui a rassemblé résidants et familles. Car l’EPADH, établissement pour personnes âgées dépendantes, géré par la Mutualité retraite, a 1 an. Il accueille aujourd’hui 82 pensionnaires, dont 30 places sont réservées aux sœurs. Quant au terrain restant, il a été vendu à la mairie de Nantes, qui va réaliser un grand parc.

D’après Ouest-France, 3-4 mars 2012  

FRATERNITÉ SÉCULIÈRE

NOUVEAUX LOCAUX DU BUREAU NATIONAL


Depuis le 23 avril, le Bureau national du Secrétariat de la Fraternité Séculière a quitté les locaux qu’ils occupaient 27 rue Sarrette pour aménager au 25 rue Sarrette. Occasion pour la Fraternité Séculière de se rapprocher d’autres associations comme Solidarité Franciscaine, le Service de Communication Franciscaine, les Pèlerinages Franciscains puisque nous partageons le même appartement (autrefois occupé par les Editions Franciscaines). Ce déménagement permet aux Franciscains de la Province du Bx Pacifique de récupérer le 1er étage du 27 rue Sarrette et de le mettre en location pour s’assurer des revenus réguliers supplémentaires. 

CHAPITRE REGIONAL ELECTIF DES PAYS-DE-LOIRE


A l’occasion du Chapitre Régional électif des Pays-de-Loire, c’est Denis Bourquerod (Cholet) qui a été élu Ministre régional en remplacement d’Annick Vassault qui terminait son second mandat. 

PREPARATION DU RASSEMBLEMENT EUROPEEN DE LA JEUNESSE FRANCISCAINE (JEFRA) A LISIEUX ET 1er RASSEMBLEMENT EUROPEEN DE L’ORDRE FRANCISCAIN SECULIER (OFS) DU 9 AU 15 JUILLET 2012


Pour aider les membres de la Jeunesse Franciscaine des pays d’Europe de l’Est à financer leur voyage à Lisieux et payer les frais de séjour lors du Rassemblement européen de la JEFRA en juillet (organisé conjointement avec le 1er Rassemblement européen de l’OFS), la Région de l’Ouest parisien (Versailles-Pontoise-Chartres) a trouvé un moyen original de récolter l’argent : elle a demandé à ses membres ayant quelques talents artistiques d’offrir aquarelles, peintures, icônes, photographies, etc., qui ont été exposées et mises en vente à La Clarté-Dieu (Orsay). Plus de 2000 euros ont ainsi été collectés en l’espace de deux week-ends.


Concernant le Rassemblement européen des responsables nationaux et des délégations JEFRA de toute l’Europe, du 9 au 15 juillet, les membres des Fraternités d’Ilede-France seront mis à contribution pour accueillir les quelques 250 participants à leur arrivée dans les aéroports ou terminaux parisiens d’Eurolines, et les rediriger vers la gare Saint-Lazare pour Lisieux. Ce Rassemblement sera l’occasion pour les participants d’entendre le cardinal Schönborn leur parler des défis de l’Eglise pour l’Europe ou de découvrir Sainte Thérèse de Lisieux et le Mont Saint-Michel.

Informations transmises par François Blanty, ofs 

VIE DES RÉGIONS

RENNES: VEILLÉE CHANSONS-PRIÈRE À L'ÉGLISE SAINT-YVES


À l'occasion de l'Assemblée générale de l'Association "Police et Humanisme" qui s'est tenue à Rennes du 9 au 11 mars 2012, une veillée prière animée par Fr. Jacques Jouët, Franciscain à Besançon, auteur-compositeur, était organisée à l'Église Saint-Yves.  Fr. Jacques était accompagné de Sébastien et Bastien qui composent son équipe, devant un public où la Famille Franciscaine était bien représentée.

RENNES: VISITE DE L'ANCIEN COUVENT DES FRANCISCAINS


Dans le cadre de la découverte du patrimoine, l'Office du Tourisme de Rennes a organisé une visite de l'ancien couvent des Franciscains, rue de Redon (appelé aussi "couvent des Récollets") les 13 et 15 mars 2012. Un guide conférencier, agréé par le Ministère de la Culture, faisait cette visite: "En 1877, l'Archevêque Brossay Saint-Marc autorise des moines Récollets (branche de l'Ordre des Franciscains) à s'établir à Rennes, dans le quartier Arsenal-Redon. Quelques temps plus tard, sous la direction du chanoine Brune, un couvent sort de terre...". Pour cette occasion, les Archives Provinciales à Paris avaient été sollicitées pour fournir des photos (les Archives de l'ancienne Province de rennes y étant conservées depuis mars 2010). 

J-L.P

ORSAY (LA CLARTÉ-DIEU): CONFÉRENCE 


Dans le cadre du cycle des conférences « La quête du spirituel dans l’art », Lionel Guillain, Directeur du Développement du Musée des lettres et manuscrits, enseignant, présente une conférence sur Fra Angelico le 24 mai, à 20h30, à La Clarté-Dieu, 95 rue de Paris, 91400 Orsay.

D’après l’information reçue

VANVES : PARCOURS SUR SAINT FRANCOIS D’ASSISE


A l’occasion des 25 ans de l’église Saint-François d’Assise, à Vanves, plusieurs interventions ont eu lieu sur l’année, faisant appel à différents intervenants représentant la Famille Franciscaine, afin de faire connaître Saint François et la Famille Franciscaine ainsi que sa spiritualité. La Fraternité Séculière s’y est beaucoup investi.

PARIS : ORDINATIONS PRESBYTÉRALES EN L’ÉGLISE SAINT-PIERRE DE MONTROUGE


En raison du nombre de personnes attendues, les ordinations presbytérales des FF. Jean-Baptiste Auberger, Gardien du Couvent Saint-François, Frédéric-Marie Le Méhauté, Stéphane Delavelle, ont eu lieu le 14 avril 2012 en l’église Saint-Pierre de Montrouge et non en la chapelle du couvent comme c’était initialement prévu. C’est devant une nombreuse assistante en communion, portée par une belle et fervente liturgie, que Mgr Henri Brincard, évêque du Puy, a ordonné prêtres nos trois frères. Environ 500 personnes ont ensuite rejoint le couvent Saint-François tout proche pour partager le verre de l’amitié et féliciter les nouveaux ordonnés, puis partager le buffet qui regroupait plus de 300 personnes. Notre frère Stéphane allant partir en mission au Maroc, un lien symbolique était en quelque sorte réalisé avec la crosse, sortie des Archives Provinciales, qui appartenait à Mgr Colomban Dreyer, Franciscain, premier Vicaire Apostolique de Rabat (1923 à 1927, date où il fut encore pionnier par son transfert par le Saint-Siège dans le même ministère pour le Canal de Suez).

Le Service de Communication Franciscaine présente ses meilleurs vœux de fécondité à nos trois frères dans la responsabilité ministérielle nouvelle qui leur est confiée.

J-L.P
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PARIS :RENCONTRE DU MOUVEMENT OECUMENIQUE DU 14eme ARRONDISSEMENT SUR LA SPIRITUALITE FRANCISCAINE


Le 2 juin, de 10h à 17h, le mouvement œcuménique « Chrétiens ensemble » du 14ème arrondissement organise une journée au couvent des Franciscains à la découverte de la spiritualité franciscaine, en collaboration avec le Comité interreligieux de la Famille Franciscaine. Le thème sera « L’esprit franciscain à l’œuvre dans le dialogue interreligieux ».
D’après l’invitation transmise 
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JUSTICE ET PAIX

MONTEE DE L’ANTICHRISTIANISME EN ISRAËL


Le phénomène d’un antichristianisme de la part des milieux juifs intégristes n’est pas nouveau, mais un nouveau pas a été franchi fin février 2012, avec une série de graffitis antichrétiens sur des édifices religieux. Ces graffitis, violents, sont probablement l’œuvre de certains colons israéliens ultranationalistes : « ces radicaux, fers de lance de la colonisation sauvage de la Cisjordanie, ont pris l’habitude de se venger sur les villageois palestiniens, les mosquées et les bases militaires israéliennes lorsque le gouvernement s’en prend à leurs intérêts ». Les enquêtes ne donnant jamais de résultat, le Fr. Pierbattista Pizzaballa, Custode des Franciscains de Terre Sainte, s’est adressé au Président israélien, Shimon Peres, traduisant l’émotion partagée par l’ensemble des communautés chrétiennes de Jérusalem : « Malheureusement, au cours des dernières années, nous avons appris à ignorer les provocations tout en continuant notre vie quotidienne. Pourtant, il semble que cette fois-ci certaines limites ont été dépassées et nous ne pouvons pas rester silencieux… ». Le Custode presse le Président d’utiliser tout son pouvoir pour faire cesser ces actions « avant qu’elles ne deviennent une habitude à l’encontre des chrétiens en Israël ». Parmi les agressions, il y a les profanations et les crachats.

D’après La Croix, 1er mars 2012  

LE SAINT-SIÈGE EXPRIME SA VIVE INQUIÉTUDE AU SUJET DU MARTYRE DES CHRÉTIENS D’ORIENT


Dans son appel annuel pour l’organisation d’une quête en faveur de la Terre Sainte, le Préfet de la Congrégation pour les Eglises orientales, le cardinal Leonardo Sandri, souligne le « martyre » vécu par les chrétiens de la région, pour qui « les hostilités sont le pain quotidien…. Le Vendredi Saint de cette année semble éclairer davantage encore les nécessités des pasteurs et des fidèles qui sont contenues dans toutes les souffrances du Moyen-Orient ».
D’après La Croix, 2 mars 2012
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 À TRAVERS LE MONDE
ASSISE : 2e CONGRÈS INTERNATIONAL DES PRÉSIDENTES DE FÉDÉRATION DES CLARISSES.


Cette Assemblée s’est déroulée du 5 au 12 février 2012, présidé par le Ministre Général des Franciscains, avec la participation de 39 Présidentes et 7 déléguées des Fédérations de Clarisses. Le Congrès a voulu réserver une place particulière à La Portioncule, lieu des origines, et, pour employer les mots de Benoît XVI « lieu sacré par excellence de la spiritualité franciscaine ».
Pour en savoir plus : www.ofm.org
D’après Fraternitas, n°185, mars 2012

ASSISE : 2e CONGRÈS INTERNATIONAL DES ASSISTANTS RELIGIEUX DES CONTEMPLATIVES FRANCISCAINES


Cette rencontre s’est déroulée du 10 au 19 février 2012, réunissant 40 frères. Les conférences étaient suivies de travaux de groupe qui ont permis de partager sur les expériences. Certains débats ont eu lieu sur l’identité de l’Assistant et sa responsabilité.

Pour en savoir plus : www.ofm.org
D’après Fraternitas, n°185, mars 2012   

ALLEMAGNE : NOUVEAU MINISTRE PROVINCIAL OFM


Suite au récent décès pour cause de maladie du Ministre Provincial de la nouvelle Province d’Allemagne des Frères Mineurs, le Ministre Général, Fr. José Rodriguez Carballo, et son Définitoire, ont procédé à l’élection du nouveau Provincial (Cornelius Bohl) et du Vicaire Provincial (Franz Josef Kröger) jusqu’au Chapitre Provincial de 2013.

Information reçue

SYRIE : LES FRANCISCAINS NE QUITTERONT PAS LE PAYS 


« Les Religieux Franciscains de Syrie ne quitteront pas le pays », a déclaré à l’Agence Fides le Fr. Romualdo Fernandez, Directeur du Centre œcuménique de Tabbale et recteur du sanctuaire de la Conversion de Saint Paul à Damas : « Les ambassades des pays occidentaux ferment. Nous resteront pour être aux côtés de la population. Nous sommes ici depuis 8 siècles », a souligné le Religieux.

La Croix, 15 mars 2012
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LIVRES

CHEMINS D’INTÉRIORITÉ AVEC FRANÇOIS D’ASSISE, par Michel HUBAUT. Editions Franciscaines, Paris 2012, ISBN 978-2-85020-278-0, 304 pages, 19 €


En de courts chapitres, Fr. Michel Hubaut, Franciscain à Fontenay-sous-Bois, auteur de nombreux ouvrages, invite à cheminer avec Saint François, par étapes et conversions successives, vers la joie intérieure de celui qui se sait aimer gratuitement, inconditionnellement, par le Père. « L’Evangile façonne et transforme peu à peu toute la vie, personnelle et relationnelle, de celui qui a le cœur tourné vers le Seigneur, à l’écoute de l’Esprit Saint. Devenir frère de tous, dans un esprit de simplicité et de minorité ; être prophète de la paix et du pardon ; poser sur soi-même, les autres et toute la création un regard d’émerveillement et de louange ; tel est le chemin auquel nous invite François ».
D’après la présentation de l’éditeur

LE CŒUR DU PETIT PAUVRE, par Max de WASSEIGE. Editions Franciscaines, Paris 2012, ISBN 978-2-85020-281-0, 304 pages, 10 €


Ce petit livre de Fr. Max de Wasseige, Franciscain à Besançon, est un commentaire du Testament de Saint François. Ce dernier est présenté au début (selon la traduction de Jean-François Godet-Calogeras dans François d’Assise. Ecrits, Vies, témoignages Ed. Cerf-Ed. Franciscaines, Paris 2010). L’ouvrage comporte ensuite 2 parties : la 1ère en commente les points saillants répartis en thèmes : la conversion ; la foi de François ; la mémoire du début de la fraternité, la mise en garde de François (par rapport aux bâtiments, aux privilèges, par rapport à l’indépendance de certains frères, par rapport à l’office divin). L’actualité en est montrée, constituant une « clé pour notre vie »(p. 95). La 2ème partie insiste sur les mots employés par François, qui ne sont pas insignifiants (tous les biens viennent de Dieu ; la fraternité ; la grâce de travailler ; la liberté de servir ; l’Eglise : « l’Eglise sera toujours pour François sa mère…Mais elle sera aussi sa croix. Bernanos le rappellera : « On ne réforme l’Eglise qu’en souffrant pour elle ». Mère et croix vont ensemble pour François. Mère qui donne la vie, et croix qui sanctifie et purifie »(p. 133). Fr. Max insiste beaucoup sur le passage d’une communication verbale à une communication du cœur. C’est ainsi que le Testament garde son actualité, appelant sans cesse chacun à la conversion : « Plus que jamais l’attitude de François et des premiers frères  reste inspiratrice pour aujourd’hui dans une Eglise fortement ballottée par la modernité et le repli identitaire. Puissions-nous comme François aimer l’Eglise d’un amour noble sans idolâtrie, sans servilité, mais nourris de foi, de reconnaissance et de minorité »(p. 134). 

Fr. Jean-Louis PAUMIER, ofm   

GOUVERNER, C’EST SERVIR par Jacques DALARUN. Alma éditeur, Paris 2012, ISBN 978-2-36-279024-9, 453 pages, 22 €


Maître d’œuvre des Sources Franciscaines récemment publiées et auteur de nombreux ouvrages, Jacques Dalarun, ancien Directeur des Etudes médiévales à l’Ecole française de Rome ainsi qu’au CNRS, montre, qu’au XIIeme et XIIIeme siècles, Abélard, Héloïse, Dominique, François et Claire d’Assise ainsi que d’autres, élaborent une nouvelle forme de gouvernement : le responsable doit se faire le serviteur de ceux qu’il guide. Un devoir d’humilité qui montre comment les ardents réformateurs du Moyen-Age abaissent les puissants pour exalter les humbles, tout en se dépouillant eux-mêmes des emblèmes du pouvoir. Dans le sillage de Michel Foucault et Giorgio Agamben, Jacques Dalarun fait revivre, avec le talent qu’on lui connaît, une tradition contestataire judéo-chrétienne différente du modèle gréco-romain ; « une puissance de la faiblesse toujours active dans les démocraties du XXIeme siècle ».
J-L.P, d’après la présentation de l’éditeur

QU’EST-CE QUE LA NOUVELLE ÉVANGÉLISATION ?, par Frédéric MANNS. Bayard, Paris 2012, ISBN 978-2-227-48346-0, 187 pages, 13,50 €


En 2012 aura lieu la 13eme Assemblée générale ordinaire du Synode des évêques sur la nouvelle évangélisation, décidée par Benoît XVI. Franciscain à Jérusalem où il enseigne au Studium Biblicum Franciscanum et auteur de nombreux ouvrages qui font autorité dans la recherche biblique, Fr. Frédéric Manns propose une réflexion sur l’annonce de la Parole dans un monde en crise. Il donne des repères fondamentaux de cette annonce dans la Bible et dans l’histoire de l’Eglise. Chaque génération se doit d’inventer de nouvelles formes d’évangélisation. Mgr Bruno Forte, théologien et Archevêque de Chieti-Vasto (Italie), en assure la préface, écrivant que « ce livre pourra aider tous ceux qui s’engagent dans la nouvelle évangélisation des pays d’ancienne tradition chrétienne et de l’ensemble du « village global »(p. 12). Une citation de Sagesse d’un Pauvre concernant l’évangélisation,, de Fr. Eloi Leclerc, figure au début de l’ouvrage.

J-L.P 

GUIDE 2012 DE L’ÉGLISE CATHOLIQUE EN FRANCE, par la Conférence des Évêques de France. Bayard/Cerf/Fleurus, Paris 2012, ISBN 978-2-204-09778-9, 332 pages, 12, 90 € 


Remise à jour chaque année, l’édition 2012, parue en février, constitue un outil pratique où on trouve tous les renseignements sur les instances de l’Église Catholique de France, pratique pour trouver des renseignements sur la Conférence des Evêques de France et ses diverses instances, diocèses, mouvements et associations de fidèles laïcs avec coordonnées (ainsi, p. 234 pour la Fraternité Séculière Franciscaine), les coordonnées des responsables de la vie consacrée en France (pp.  208-209), données chiffrées, contacts et diverses adresses. La nouveauté de cette édition est la couleur employée pour les photos (il est plus agréable d’avoir un évêque en couleur qu’en noir et blanc !), et les teintes diverses employées pour la typographie qui rendent ce précieux document plus attrayant.

J-L.P

LE NOM DE LA ROSE, nouvelle édition revue et corrigée, par Umberto ECO. Traduit de l’italien par Jean-Noël SCHIFANO. Grasset, Paris 2012, ISBN 978-2-246-79163-8, 611 pages, 22,90 €


Paru fin janvier 2012, le célèbre roman d’Umberto Eco (30 millions d’exemplaires vendus) fait l’objet d’une nouvelle édition mais qui va plus loin, bien que l’auteur signale qu’il y a peu de changements (cf. interview dans le Nouvel Observateur du 1er mars 2012, signalé dans la rubrique « A travers les revues » de ce Bulletin), il s’agit néanmoins d’une nouvelle version avec pour objectif d’alléger son écriture afin de le rendre plus accessible aux nouvelles générations. Umberto Eco y assure « que les modifications éparses et variées que j’ai apportées au texte original n’en changent ni la structure narrative ni le style », supprimant de nombreux passages en latin, répétitions ou anachronismes. « La nouvelle version du livre hurle d’ailleurs son potentiel de séduction auprès du jeune public, notamment grâce à une couverture fortement inspirée des graphismes de films et séries télévisées populaires auprès des jeunes générations ».

Signalons qu’une cette nouvelle édition est également disponible en audio livre.

J-L.P, d’après internet

COLLOQUES

COLLOQUE INTERNATIONAL DU GRIEM (GROUPE INTERDISCIPLINAIRE SUR LES ÉCRITS MISSIONNAIRES) À L’INSTITUT CATHOLIQUE DE PARIS


 Organisé dans le cadre de l’Institut de Science et de Théologie des Religions du Theologicum, le colloque international du GRIEM a rassemblé une soixantaine de participants à l’Institut Catholique de Paris les 30 et 31 mars autour du thème « Les soutiens spirituels aux missionnaires et à la mission. XVII-XXeme siècle ». Fr. Jean-Louis Paumier, Franciscain à Paris et chargé d’enseignement au Theologicum, y a fait une intervention intitulée « La fécondité spirituelle de Charles-André Poissonnier (1897-1938), Franciscain en terre d’Islam, disciple de Charles de Foucauld ». Son intervention s’est appuyée sur une lettre provenant des Archives Provinciales (dont il est l’archiviste Provincial adjoint), numérisée et présentée avec d’autres documents d’archives concernant ce Franciscain. Les Actes du Colloque paraîtront à la fin de l’année 2012 aux Editions Karthala, sous la direction de Catherine Marin (248 p. prévues). 
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Il faut également signaler l’intervention de Catherine Marin, maître de conférences au Theologicum et collègue de Fr. Jean-Louis pour les Ateliers de méthodologie en histoire de l’Eglise pour les étudiants de Master, présentant « le P. Joseph, les Filles du Calvaire et les Missions du Levant au XVIIeme siècle » (il s’agit du P. Joseph du Tremblay, Capucin, le conseiller de Richelieu), ainsi qu’une intervention de Bernadette Truchet sur « la correspondance du P. Jean Wauthier, OMI, avec les Clarisses de Fourmies ». Un Colloque important pour la recherche historique sur les missions.
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À TRAVERS JOURNAUX ET REVUES

(  Vie des Franciscains, n°21, mars 2012


La revue des Franciscains de France et Belgique francophone présente un article sur la célébration qui a marqué le départ des Franciscains de Bertrix (Belgique), le 22 janvier (voir dans la rubrique Frères Mineurs de ce Bulletin). Suite à la venue le 5 mars de Gustavo Gutierrez à l’Institut Catholique de Paris, le « père » de la Théologie de la Libération, un article en donne un écho (à signaler également que La Croix présente un interview de Gustavo Gutierrez. Rappelant sa vie, il nous apprend qu’il a fait partie du Tiers-Ordre Franciscain lorsqu’il avait 14 ans : « La pauvreté était déjà présente dans ma vie d’enfant de famille modeste, marginalisé par la maladie, et dans mes choix »(La Croix, 24-25 mars 2012, p. 6).

(  Chemins de Saint François, n°68, mars-avril 2012

La revue missionnaire des Franciscains présente un article sur la prédication missionnaire chez les premiers chrétiens, et un autre sur Saint François et la mission. Il y a également un témoignage sur les Franciscains au Japon et un autre sur le Centre nutritionnel à Noha (Guinée Bissau). Comme chaque année à cette époque, il y a le bilan des dons reçus pour différents projets : dispensaire de Van Thuy au Vietnam (1.450 €) ; demeures pour Haïti (4 .790 €) ; auto-suffisance alimentaire au Nord Togo (2.289 €) ; bibliothèque à Nadjundi au Nord Togo (2.900 €) ; maison polyvalente de Rose Hill à l’Ile Maurice (4.400€).

(  Liens Fraternels, n°25, mars 2012


Le Bulletin des Capucins de France donne un écho de la rencontre du Réseau de la Famille Franciscaine en monde ouvrier, en novembre 2011. L’automne 2011 a vu les Capucins quitter leurs appartements à Montpellier pour rejoindre le quartier de la Paillade. Les 3 nouveaux frères étrangers, qui ont rejoint la Fraternité de Boissonade, donnent leurs témoignages.

(  France Suisse Info FMM, n°24, février 2012


Le Bulletin des Franciscaines Missionnaires de Marie de la Province de France-Suisse donne des échos de la rencontre « Brother and sister act, missionnaire de l’Espérance » du 27-28 janvier dans la banlieue parisienne (cf. Bulletin du SCF n°46, p. 4 et 7)

(  L’Appel de la Route, n°279, avril-mai-juin 2012


La revue francophone des Compagnons de Saint François donne des informations pratiques concernant le Chapitre international, les 26-27-28 mai 2012 à Ashford (Angleterre) et la Route internationale en Allemagne du 1er au 10 août. 

(  Arbre, n°289, mars-avril 2012


Ce numéro du Bulletin national de la Fraternité Séculière de Saint François présente l’ouïe, dans le cadre de la 5eme étape du cheminement avec Claire, avec différents articles sur ce thème.

(  Evangile Aujourd’hui, n°233, janvier-février-mars 2012


La revue de spiritualité franciscaine présente des articles (notamment celui des clarisses françaises d’Assise) sur l’esprit d’Assise. Fr. Michel Froidure, Dominicain à Lille dans une communauté composée de familles du Quart-Monde, évoque les prêtres ouvriers (il l’a lui-même été pendant 20 ans).

(  Notre-Dame de la Trinité, n°1213, mars 2012


La revue mariale et franciscaine éditée par les Capucins de Blois rappelle l’importance de l’écoute. Il y a également, en ce début du carême, un article sur le jeûne. Figure également un article sur comment gérer ses biens dans un contexte de mondialisation. On verra avec intérêt un témoignage sur Madagascar et ce qui se fait pour les enfants en détresse. 

(  Notre-Dame de la Trinité, n°1214, avril 2012


Ce numéro est consacré à Pâques. On trouve le chemin de croix médité en 2009 en présence de Benoît XVI au Colisée par l’Archevêque de Guwahati (Inde). Il y a également des articles sur les élections présidentielles en France, sur la crise mondiale. Figure également un article de Fr. Daniel Assefa, capucin éthiopien, sur l’Eglise de son pays.

(  La Vie, n°3469, 23 février 2012


Dans le cahier des Essentiels, figure la présentation de Suzanne Giuseppi Testut, membre de la Fraternité séculière franciscaine, accompagnatrice spirituelle, qui témoigne de son expérience et de l’importance de la « déposition » dans la vie spirituelle. Claire et François sont présentés ainsi que, brièvement, la Famille Franciscaine. 

(  La Documentation Catholique, n°2487, 1er avril 2012


A l’occasion du colloque de l’inauguration de l’Ecole Franciscaine de Paris sur les missions, en novembre dernier, la revue publie un texte de Jacques Dalarun témoignant de la vitalité des études franciscaines. 

(  Peuples du Monde, n°456, janvier-février-mars 2012


Cette revue missionnaire est consacrée à Istanbul. On y trouve un article de Fr. Gwénolé Jeusset, Franciscain, qui y est présent et donne son témoignage. 

(  Le Nouvel Observateur, n°2469, 1er mars 2012


A l’occasion des 30 ans de l’œuvre majeure d’Umberto Eco, Le Nom de la Rose, le célèbre écrivain revient sur ce succès littéraire où les Franciscains sont mis en scène: « Histoire de meurtre en 1327 dans une Abbaye Bénédictine, le « Nom de la Rose » n’avait pourtant, sur le papier, rien d’un best-seller probable. Grâce au film que Jean-Jacques Annaud en tira, le roman allait captiver des millions de lecteurs dans près de 50 langues ». Le roman est à nouveau réédité (cf. rubrique Livres de ce Bulletin). Avec le flegme qui le caractérise, l’auteur conseille de ne pas l’acheter, car il n’y a pas beaucoup de changements !) : « J’avais été agacé par une légende qui a vu le jour au mois d’août dernier, ici, en France. On a dit que j’étais en train de réécrire le « Nom de la Rose » pour les nuls… ». Umberto Eco affirme néanmoins que le livre a constamment évolué, tenant compte des remarques, des corrections d’erreurs qui ont été faites de réimpression en réimpression. Signalons que le Franciscain Théophile Desbonnets a été l’un des conseillers liturgique du film de Jean-Jacques Annaud. 

CD

« VISAGE SI RADIEUX ». 14 CHANTS POUR TOUTE L’ANNEE LITURGIQUE. Studio ADF (Atelier du Frêne). Texte : Fr. Dominique JOLY. Musique : Michel WACKENHEIM. Chant: choeur des clarisses de Cormontreuil.


Les chants évoquent sainte Claire, mais aussi les grandes étapes de l’année liturgique. Les mélodies et la musique aident à faire entrer les communautés dans la louange et la prière.

Contact : www.adf-SM.net
Les partitions des chants sont disponibles sur le site : www.chantonseneglise.fr
D’après la présentation reçue et le CD

DVD

(  SAINTE CLAIRE D’ASSISE. Film de 52 mn produit par CAT production. 18 €

(  VIVANTES POUR LOUER DIEU, LES CLARISSES. Film de 26 mn présentant la vie des Clarisses à partir de trois monastères : Cormontreuil, Vermand, Poligny. 10 €

Ces deux DVD, sortis dans le cadre du Jubilé des 800 ans de la fondation des Clarisses, peuvent être commandés aux Editions Franciscaines (port en sus : 1 DVD= 1,50  €, 2 DVD= 2,50 €). 

TELEVISION

(  REPORTAGE SUR LE COUVENT SAINT-FRANCOIS SUR TF1


Dans le cadre de la découverte des lieux discrets et mal connus des touristes dans Paris, un reportage de plus de 3 minutes a été diffusé au Journal télévisé de 13h sur TF1 vendredi saint, 6 avril 2012. 

(  « JOURNAL DE SANS PAPIER ». FRANCE 2


Ce documentaire, diffusé à 20h35 sur France 2 le 17 avril 2012, a été tourné en grande partie à Toulouse. On y voit les FF. Didier Van Hecke et Michel Laloux, Franciscains, qui ont beaucoup aidé la jeune Sara. On y voit aussi le Cercle de Silence.  

AGENDA

(  10 mai (20h30) : Soirée rencontre avec Emmanuel FABER, Vice Président du Groupe Danone. Thème : « Une autre économie est elle possible ? ».

Lieu : Paroisse St Hippolyte (Paris).

E. Faber est l’auteur de Chemins de traverse. Vivre l’économie autrement (Albin Michel, Paris 2011)

PROPOSITIONS PROCHAINES DES GROTTES DE SAINT ANTOINE (BRIVE)

42, av. Edmond Michelet, 19100 Brive. Tel : 05.55.24.61.62

Mail : fratgsa@fratgsa.org
Site : www.fratgsa.org
(  11 juin (17h)- 14 juin (matin) : Fête de Saint Antoine de Padoue, avec enseignements et prédication de Fr. Pio MURAT, Ministre Provincial des Capucins de France 

Feu de la Fraternité et veillée le 12 juin. Messe le 13, suivie du repas festif.

(  15 juillet (15h)- 22 juillet : Semaines des Familles. Thème « Va et répare mon Eglise : un charisme pour toute la Famille Franciscaine ». Animateur : P. Fabien FAUL, du diocèse de Metz

(  4-18 août 2012 : PELERINAGE A ASSISE (20-35 ans)

Contact : Sr. Delphine (tel: 06.82.25.65.49). Fr. Frédéric-Marie (tel: 01.40.52.12.76)

Courriel : routeassise@gmail.com
Site : www.franciscain.net
Si vous désirez publier des informations dans le prochain bulletin, nous vous demandons de nous adresser les informations avant le 15 juin

Courriel : jlouis.paumier@laposte.net
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