
EDITORIAL

UN CONCILE À APPLIQUER


Cette année marque le 50ème anniversaire de l’ouverture du Concile Vatican II. C’était le 11 octobre 1962. Comme on le sait, le Concile a œuvré dans tous les domaines de la vie de l’Eglise. Si la 1ère session (11 octobre- 8 décembre 1962) a surtout été marquée par le nouvel état d’esprit voulu par Jean XXIII, le début de la publication des documents a commencé lors de la 2ème session (29 septembre- 4 décembre 1963). Paul VI avait succédé à Jean XXIII. Le Décret sur les moyens de communication sociale, Inter Mirifica, est l’un des premiers documents conciliaires, avec la constitution sur la liturgie. Si le langage a parfois vieilli et s’il y a bien des médias qui n’existaient pas encore, le cœur du message garde toujours son actualité. Bien que l’un des coupables ait été arrêté (ce dernier fait partie d’un réseau organisé dont le but est de faire pression sur le Pape pour que « l’action de réforme commencée par celui-ci puisse connaître une accélération »(Le Figaro, 28 mai 2012), l’actualité récente a ainsi vu une « communication malveillante » dont le Vatican a fait les frais, avec des fuites massives de documents confidentiels qualifiées de « criminelles » où le Saint-Siège assure qu’il fera le nécessaire « afin que les personnes impliquées dans le vol, le recel et la divulgation d’informations secrètes » (communiqué de la salle de presse, VIS, 21 mai 2012) soient poursuivies par la justice ; faits d’autant plus graves que « c’est la personne du Pape qui pourrait être affectée par des fuites incessantes qui mettraient en cause la crédibilité de son magistère… »(La Croix, 21 mai 2012), il est profitable d’écouter à nouveau le Concile sur ce sujet: « L’Eglise a été fondée par le Christ Notre-Seigneur pour apporter le salut à tous les hommes ; elle se sent donc poussée par l’obligation de prêcher l’Evangile. Aussi bien l’Eglise Catholique estime-t-elle qu’il est de son devoir, d’une part, d’employer aussi les instruments de communication sociale pour annoncer le message du salut et, d’autre part, d’enseigner aux hommes le bon usage de ces moyens. L’Eglise a donc le droit inné d’utiliser et de posséder ces moyens sans exception, dans la mesure où ils sont nécessaires ou utiles à la formation chrétienne et à toute autre action pastorale. Les pasteurs ont le devoir d’instruire et d’orienter les fidèles en sorte que ceux-ci utilisent les moyens de manière à assurer leur propre salut et perfection, comme ceux de l’humanité entière. Enfin, il revient principalement aux laïcs d’animer de valeurs chrétiennes et humaines ces moyens, afin qu’ils répondent pleinement à la grande attente de l’humanité et au dessein de Dieu….


« Il est absolument indispensable que toutes les personnes intéressées se forment une conscience droite sur l’utilisation de ces instruments, principalement à propos de plusieurs questions vivement discutées de nos jours. La première question concerne l’information, c’est-à-dire la collecte et la diffusion de nouvelles. Avec le progrès de la société moderne et les liens d’interdépendance de plus en plus étroits entre ses membres, l’information s’avère hautement utile et même, la plupart du temps, indispensable…. Aussi bien trouve-t-on inhérent à la société humaine le droit à l’information  sur les sujets qui intéressent les hommes, soit en tant qu’individus, soit en tant que membres d’une société, selon la situation de chacun. Cependant le bon exercice de ce droit requiert que la communication soit, quant à l’objet, toujours véridique et –dans le respect des exigences de la justice et de la charité- complète ; qu’elle soit, quant au mode, honnête et convenable, c’est-à-dire que, dans l’acquisition et dans la diffusion des nouvelles, elle observe absolument les lois morales, les droits et la dignité de l’homme. Car toute connaissance n’est pas profitable ; « par contre la charité édifie » ( 1 Cor. 8,1)» (extraits du Décret, dans Concile œcuménique Vatican II. Le Centurion, Paris 1967, pp. 654,656).

Fr. Jean-Louis PAUMIER, ofm

Rédaction du Bulletin du Service de Communication Franciscaine 
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De nombreux livres sont publiés sur le déroulement de Vatican II, en général bien faits. Parmi ceux-ci signalons l’excellent ouvrage, plus original, de Christine Pedotti La bataille du Vatican. 1959-1965 (Plon, 573 p., 24,50 €) très bien documenté, qui se lit comme un roman.

Voir également dans la rubrique Livres la recension de l’ouvrage sur le cardinal Congar 
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VIE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE


NEWSLETTER MENSUELLE DU SITE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE



La lettre mensuelle du site internet de la Famille Franciscaine www.franciscain.net présente les dernières nouvelles du Site. Après le texte franciscain du mois présenté par François Delmas-Goyon, la lettre de mai présente le témoignage de Sr. Odile Coirier, Franciscaine Missionnaire de Marie, auprès de l’ONG Franciscain International à Genève. A Brive, les Grottes de Saint Antoine proposent du 23 au 29 juillet une semaine de vacances sur le thème « Danse et spiritualité » avec Fr. Michel Laloux, Franciscain. Cette semaine complète les 3 autres propositions des Semaines  de vacances franciscaines en famille et au monastère des Clarisses de Mur de Barrez (Aveyron). En prélude au Rassemblement de la Famille Franciscaine à Lourdes clôturant le Jubilé des Clarisses, une semaine de marche est proposée entre Perpignan et Lourdes du 27 octobre au 2 novembre.

Le Rassemblement de Lourdes, du 2 au 4 novembre 2012, point d’orgue des célébrations du 8eme centenaire, s’enrichit au fur à mesure que les détails du rassemblement se précisent. Les réservations se font obligatoirement sur une page conçue à cet effet. La chaine KTO a diffusé un documentaire sur les Clarisses (cf. Bulletin du SCF n°47, p. 21) : le DVD est disponible aux Editions Franciscaines. Un reportage sur les Clarisses de Jérusalem figure sur You Tube. Divers calendriers sont en ligne (Chalet Frère Soleil ; vacances franciscaines à Brive). 

Pour recevoir la lettre, s’adresser à www.franciscain.net
D’après la Lettre

ANNUAIRE ÉLECTRONIQUE

Attention : Pour ceux qui ont déjà téléchargé l’annuaire, par suite d’un changement de site (dû au fait que Club Internet a été repris par SFR, vous ne pourrez pas, avec la version téléchargée, avoir accès aux mises à jour. Je vous invite donc à désinstaller la version que vous avez et recommencer la procédure ci-dessous.

Jean-Marc TENET

1 - 
Cliquer le lien suivant:


http://jeanmarc.tenet.perso.sfr.fr/index.php

Internet Explorer doit s'ouvrir sur un  site personnel pour le moment (celui de Jean Marc TENET).

2 - 
Choisir dans le menu "Annuaire"

3 - 
Pour continuer, il est demandé un nom d'utilisateur et un mot de passe



le nom d'utilisateur est :  scf_scf



le mot de passe est :



105B8C 
valable jusqu’à fin juillet




10829C
valable jusqu’à fin août



10A9AC
valable jusqu’à fin septembre 



Cliquer le bouton Valider

4 - 
Cliquer le bouton Annuaire

A partir de là, 2 possibilités :

· 1ère possibilité


Installation du logiciel

5 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Installation

6 – 
On arrive sur une page intitulée ANNUAIRE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE. Lire le texte de cette page et cliquer "Télécharger Installation Annuaire"

· 2ème possibilité :


Si vous ne souhaitez pas installer ce logiciel sur votre ordinateur, vous pouvez télécharger le contenu de l’annuaire au format pdf. Cette solution vous permet soit de consulter ce fichier sur votre ordinateur, soit de l’imprimer.

5 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Annuaire en fichier PDF

1 - 
Cliquer le lien suivant:


http://jeanmarc.tenet.perso.sfr.fr/index.php


LANCEMENT D’UNE DÉMARCHE DE DYNAMISATION


Afin de dynamiser les divers pôles de la Famille Franciscaine, une démarche en ce sens a été lancée et a eu sa 1ère rencontre au Couvent des Franciscains le 1er mai 2012, réunissant 22 membres de la Famille Franciscaine. A travers divers travaux de groupes, le but était de faire un bilan, de voir les potentialités, et de lancer des initiatives. 

Prochaine rencontre à Lourdes du 1er novembre 2012 (15h) au 2 (15h).
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FRÈRES MINEURS FRANCISCAINS

PROCHAIN CHAPITRE D’UNION DES PROVINCES DU Bx PACIFIQUE ET DES TROIS-COMPAGNONS


Comme indiqué dans le Bulletin du SCF n°47, p. 6, la Province du Bx Pacifique (France-Ouest) et la Province franco-belge des Trois-Compagnons sont en chemin vers l’union qui devrait avoir lieu en 2013. Mais suite à de sérieux problèmes de santé, le Délégué Général, le Frère mexicain Manuel Anaut, a du démissionner de sa charge. Prévu à Nevers du 29 avril au 4 mai 2013 (cf. Vie des Franciscains, n°22, mai 2012), le Chapitre d’Union pourrait être repoussé. Le processus risque de connaître un certain ralentissement. Le Frère canadien Robert Mokri, Custode du Maroc, a été nommé comme nouveau Délégué Général. Il confirmera ou reportera à plus tard le calendrier prévu. Des informations seront données ultérieurement. 


Quant au Chapitre des Nattes, il a bien lieu du 2 au 6 juillet 2012 à Strasbourg.    

J-L.P

RENCONTRE DE LA COTAF (Conférence transalpine des Frères Mineurs) À KÖNIGSWINTER, PRÈS DE BONN (Allemagne)


Pour la première fois, les 7 ministres provinciaux franciscains ont accueilli, lors de leur session bi-annuelle, le Définitoire général et son Ministre général. L’objectif a été de présenter les réalités si diverses de leur Conférence, allant de la France à la Hongrie et la Roumanie, en passant par l’Allemagne, l’Autriche, la Belgique et la Hollande. La façon dont l’Eglise et l’Ordre sont insérées dans la société diffère beaucoup selon l’état de la sécularisation. Cela a été pour tous les participants une invitation à mettre nos structures au service de la vie des personnes, en revisitant et en refondant l’identité des frères. Un accent a été donné sur la communication, vecteur de l’Evangélisation, et à un renouvellement de la mission dans sa radicalité évangélique franciscaine. Il a été également question d’intensifier la relation entre les Provinces et la Curie générale et la formation à la mission.

Information transmise

LES PETITES FRATERNITÉS ITALIENNES SE RÉUNISSENT À PALESTRINA (ITALIE)


Une rencontre des petites Fraternités d’Italie réunissant 25 frères s’est déroulée à Palestrina (Italie). Si un frère de Marseille était présent à la précédente rencontre en 2010, ils étaient 2 cette année. 6 Fraternités étaient représentées, insérées en milieu populaire, quart- monde, immigration, ou pratiquant l’itinérance. Cette rencontre s’est déroulée en présence de Fr. Mario Vaccari, Ministre Provincial délégué aux « nouvelles formes » de Fraternités. Fr. Giacomo Bini, ancien Ministre Général et fondateur de la Fraternité de Palestrina, y intervenait. L’objectif était de partager les expériences et d’avancer dans la réflexion quant à une manière renouvelée de faire vivre le charisme franciscain. Diverses interventions et partages en groupes ont permis d’approfondir la démarche.

D’après Vie des Franciscains, n°22, mai 2012 
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FRÈRES MINEURS CAPUCINS

FRÈRES ET FRATERNITÉS


Le conseil provincial a préparé les nominations des frères dans les fraternités et pour les services de gardien, de vicaire et d'économe ainsi que pour la formation initiale. La liste des frères a été publiée fin juin en attendant l'annuaire provincial en octobre 2012. Des orientations ont été réfléchies pour évaluer notre présence missionnaire en France et en Wallonie et des choix sont en cours pour les implantations en Savoie (Annecy et Chambéry), pour Toulouse et Ayrifagne. Le conseil a préparé la fermeture du couvent d'Annecy, plusieurs frères étant en partance pour les maisons de retraite voisines de Vieugy et Chavanod, et une ne petite équipe de frères demeurant en place cet été pour procéder au déménagement. Une réflexion est en cours pour un lien organique avec les fraternité de Chambéry et de Lyon- Bron. A Toulouse, notre présence reste fragile et fait penser à une fermeture de la maison, alors qu'est évoqué le projet de constituer un groupe fraternel avec les franciscains sur la ville. A Ayrifgane, suite à la décision du chapitre et après une rencontre avec les frères de la communauté et les personnes qui travaillent au service du Foyer, ainsi que l'évêque de Liège, la proposition a été faite de céder la maison à un organisme qui puisse continuer la mission d'accueil et d'animation. 

FORMATION INITIALE ET PERMANENTE


Le conseil de formation initiale rassemble les responsables de chaque étape : F. Eric Bidot pour l'éveil des vocations, F. Alwyn Dias pour le postulat, F. Jsoseph Dossmann pour le noviciat et le F. Daniel Painblanc pour l'après-noviciat. Ce dernier en est responsable et fait le lien avec le conseil provincial. Pour l'automne sont prévus : un postulant à Clermont-Ferrand, un novice à Strasbourg et deux frères pour l'après-noviciat à Crest.

Un conseil de formation permanente a été crée avec les Frères André Ménard, Dominique Pacreau, Paul Litoux, Gilles Rivière et Daniel Painblanc. 

MISSION ET ECONOMAT


Vu l'évolution de la théologie et de la réalité de la mission, la lettre du Ministre général "Au cœur de l'Ordre, la Mission" et la perspective du prochain Synode des Évêques sur l'évangélisation et "Diaconie 2013", on s'oriente vers un Secrétariat à l’Animation Missionnaire distinct de la Procure et en lien avec la revue "Mission franciscaine" et différents partenaires.


Le conseil provincial a réfléchi avec l'économe adjoint, M. Bour, sur la réorganisation administrative de la Province concernant les comptes de placements, les tâches comptables par un cabinet d'expertise comptable et la mise ne place d'une équipe administrative, chargée des tâches de secrétariat administratif et technique, d'assistance des frères et des revues…


Une journée de la rencontre de la conférence européenne des Provinciaux(CENOC) à Innsbruck en avril 2012 a été consacrée à la préparation du Chapitre général qui aura lieu à Rome du 19 août au 23 septembre 2012 et qui sera consacré à une révision "définitive" des Constitutions et à l'élection d'un nouveau ministre général et de ses conseillers.

Secrétariat Provincial

ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DES AMIS DE LA BIBLIOTHÈQUE FRANCISCAINE DES CAPUCINS


Cette Assemblée Générale s’est tenue à la Bibliothèque Franciscaine des Capucins, 32 rue Boissonade à Paris, le 19 juin 2012. Le rapport d’activités a fait le point sur les conférences organisées, la revue Etudes Franciscaines…. Après le rapport financier et les perspectives 2012-2013, l’Assemblée a été suivie par une conférence à plusieurs voix consacrée au 8ème Centenaire de l’Ordre des Clarisses.

D’après l’information reçue
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FRÈRES MINEURS CONVENTUELS 

CHOLET : UNE COMMUNAUTÉ TOURNÉE VERS LES JEUNES ET LES FAMILLES


C’est en 2002 que Mgr Jean-Louis Bruguès, Dominicain et alors évêque d’Angers, a appelé les Frères Mineurs Conventuels à Cholet. Les 4 frères qui composent le Couvent Saint-François se sont installés dans l’ancien Carmel. Leur vie s’articule autour de 3 piliers : prière ; fraternité ; mission. La communauté n’a pas de revenus fixes, vivant de dons : « Beaucoup de bénévoles se relaient au couvent pour les questions matérielles : cuisine ; jardinage ; ménages ; permanences, sans compter tous les laïcs associés à la mission proprement dite ». La mission « s’adresse aux enfants, avec le dimanche des enfants franciscains (le 2e du mois), pour les 4-12 ans ; aux adolescents : avec le groupe Sainte-Elisabeth et le groupe Saint Antoine ; aux jeunes de 18-30 ans avec le groupe Saint-François qui regroupe les engagés dans la jeunesse franciscaine, noyau des rassemblements mensuel des jeunes et des chapitres (durant les vacances scolaires), et des camps d’été ; la mission s’adresse aussi aux jeunes adultes réunis dans l’Ordre franciscain séculier ; elle s’adresse enfin à tous ceux qui viennent frapper à la porte pour être écoutés ou aidés ». Une fois l’an, un rassemblement des familles a lieu : pour l’Ascension, à Cholet, en 2012. En 2013, ce rassemblement aura lieu à Assise durant l’été.

Pour en savoir plus : Couvent Saint-François de Cholet

57, rue Pasteur, 49300 Cholet. Tel : 02.41.62.06.37.

Courriel : franciscainscholet@laposte.net
D’après Fr. Daniel-Marie, dans Chemins d’Eternité, n°250, mai-juin 2012 

SŒURS CLARISSES

VIIIe CENTENAIRE : JOURNÉE D’ÉTUDES À PARIS


Le 13 octobre 2012, une Journée d’études « Vivantes pour louer Dieu, la force d’un charisme à travers l’histoire et ses cultures » aura lieu au couvent Saint François, à Paris, de 9h30 à 17. En voici le programme : 

9h30 : ouverture par Fr. Thaddée Matura, Franciscain, Président d’honneur. Présentation par Jacques Dalarun, président de séance

10h : Sainte Catherine de Bologne, par Sr. Marie-Bernard, clarisse

11h : Sainte Camilla Battista da Varano, par Fr. Bernard Forthomme, Franciscain

14h : l’épopée de Sr. Jeronima de l’Ascension à Manille, Macao, par Charlotte de Castelnau-l’Estoile (université Paris-Nanterre)

15h45 : la capacité de reconstruire l’humain suivant Claire, par Marco Bartoli

17h : conclusions

Renseignements et inscriptions : http://www.franciscain.net
VIIIe CENTENAIRE : RASSEMBLEMENT À LOURDES


Ce Rassemblement aura lieu du 2 au 4 novembre 2012 à Lourdes, autour du thème « Vivantes pour louer Dieu, la force d’un charisme aujourd’hui ».

En voici le programme : 

Vendredi 2 novembre : 16h « le charisme de Claire » (Marco Bartoli, historien)

20h45 : spectacle « c’est très Claire »

samedi 3 novembre : 10h table ronde « la rencontre du charisme de Claire et des clarisses avec la culture contemporaine » (Béatrice de Montabert, Jean-Pierre Denis, Brigitte Gobbé, Sr. Claire-Elisabeth)

20h45 : expression théâtrale (dialogue entre Claire et Agnès de Prague)

Soirées danses d’Israël

Dimanche 4 novembre : 8h30 « Ce que l’Eglise attend des clarisses aujourd’hui » (Mgr Jean-Pierre Grallet, franciscain, archevêque de Strasbourg)

9h-10h15 : table ronde avec membres de la Famille franciscaine

10h45 : Messe avec les évêques de France

12h : envoi par les Clarisses

Renseignements et inscriptions : http://www.franciscain.net
SESSION DES FORMATRICES  À AVON


Cette session des formatrices, chez les Carmes d’Avon (région parisienne) a réuni 7 Clarisses du 13 au 18 février 2012. Le thème était « la fécondité », présenté par le pasteur Pierre-Yves Brandt.

SESSION DES SŒURS EN FORMATION  À LA VERDIERE


Du 23 au 25 janvier 2012 s’est déroulée la session des sœurs en formation, rassemblant 14 sœurs, au monastère de La Verdière. Fr. Jean-Paul Arragon, Franciscain à Marseille, animait cette rencontre.

D’après Sœurs Pauvres, n°30, avril 2012

SŒURS FRANCISCAINES

CHAPITRE GÉNÉRAL DES FRANCISCAINES SERVANTES DE MARIE  (BLOIS)


Le Chapitre Général des Sœurs Franciscaines Servantes de Marie s’est tenu en à Loquirec, en Bretagne, du 8 au 22 mai. Des élections avaient lieu.

Ont été élues pour le service de l’Institut : Sr. Reetha Paul, indienne,  supérieure générale

Srs. Shalini, indienne, Christine Siriazi, malgache, Marie-Armel, française, Paula, indienne.

La nouvelle supérieure générale était à la tête du groupe des sœurs arrivées à La Clarté Dieu (Orsay) en août 2010 (cf. Bulletin du SCF n°39, pp. 11-12).

Le Service de Communication Franciscaine leur adresse ses vœux les meilleurs de fécondité dans le service de l’Institut

J-L.P 

VERS LE CHAPITRE GÉNÉRAL DES FRANCISCAINES MISSIONNAIRES DE NOTRE-DAME


Le Chapitre Général des Franciscaines Missionnaires de Notre-Dame se tiendra à Paris du 17 au 14 juillet 2012, avec pour thème « Témoins et bâtisseurs de communion vers une Terre nouvelle, pour la Vie et la Vie en abondance ».

Franciscaines Missionnaires de Notre-Dame, 35 rue Dombasle, 75015 Paris

Tel : 01.55.76.30.30 ; Fax : 01.42 .50.26.90.

Courriel : franciscaines-missionnaires-de-notre-dame@orange.fr
D’après l’information reçue 

INSTITUT DES SŒURS DE SAINT-FRANCOIS D’ASSISE

RENCONTRE DES MEMBRES DES ASSOCIATIONS


Le 28 avril 2012, 45 membres des associations liées à l’Institut (présidents, administrateurs, directeurs, sœurs) se sont retrouvés à Montpellier pour une 3ème rencontre. Au fil des 3 années écoulées, un document de référence a été élaboré, une « charte commune » aux associations regroupant les établissements sanitaires ; les maisons dee retraite, EHPAD, les établissements éducatifs spécialisés, les lieux d’accueil spirituel, les réseaux de solidarité internationale. Cette charte partagée a pour titre « Au cœur de la solidarité, ETRE avec les plus fragiles, acteurs de liens de cohésion, acteurs d’initiatives solidaires ». Ce travail commun renforce les liens entre les associations avec l’Institut, créant un réel esprit de famille.

FERMETURE DE LA MAISON DE PERROU (ORNE)


Le 1er septembre 2012, en la chapelle de la communauté, a eu lieu une eucharistie en action de grâce pour la mission vécue depuis 1868 à Perrou (diocèse de Sées) par les Franciscaines de Notre Dame de Pitié, dont Perrou était la maison mère, et en d’autres lieux où la congrégation était présente : mission de soins des personnes les plus démunies ; accueil et éducation des enfants et des jeunes ; liens avec les personnes et associations qui ont œuvré auprès des sœurs. 

PETITES SŒURS DE SAINT FRANCOIS D’ASSISE (ANGERS)


A la suite du Chapitre Général, en 2010, la Congrégation est en pleine restructuration avec, comme thème porteur, « Petites Sœurs, vivre ensemble l’itinérance ». Dans cette dynamique, les fraternités évoluent. Plusieurs maisons ne sont plus adaptées étant amenées à fermer : la fraternité de la rue Volney, à Angers, la fraternité de Laval. 2 fraternités se recomposent, des fraternités s’ouvrent : à Angers « la fraternité du Liéru » créée dans un nouvel ensemble construit dans le bas du jardin de la maison mère, et une fraternité en foyer logement. 2 nouvelles implantations répondent à des appels : celui de la Conférence des Congrégations Franciscaines (CCF) venant d’Habitat et Humanisme pour la présence d’une fraternité religieuse franciscaine auprès de femmes en grande fragilité à Droué-sur-Drouette ; celui du diocèse de Beauvais pour une implantation dans un quartier en cours de restructuration pour lequel l’Eglise réfléchit à une nouvelle forme de présence.


Toujours à la suite du Chapitre de 2010, une Commission en travail salarié a été mise en route avec 6 sœurs. Après un temps d’approfondissement biblique, théologique et franciscain, ainsi qu’un débat sur leur manière de vivre leur travail au cœur de leur vocation, un week-end de réflexion pour des frères et des sœurs au travail aura lieu les 13-14 octobre 2012 avec comme thème « être religieux franciscain au travail aujourd’hui », animé par Fr. Jean-Claude Lavigne, Dominicain    

D’après les informations reçues

ANNONCIADES

DÉPART DES ANNONCIADES DE MENTON


Le lundi de Pâques, 9 avril 2012, l’émotion était grande parmi les amis des Annonciades de Menton à l’occasion de la célébration de leur départ. Chacun tenait à manifester son attachement à la communauté implantée depuis 12 ans. Mgr Michel Santier, évêque de Créteil ; Mgr Louis Sankalé, évêque de Nice ; Mgr Bernard Barsi, archevêque de Monaco, ainsi que de nombreux prêtres, amis du monastère, étaient présents. Environ 280 personnes ont participé à la célébration. Mgr Santier, dans son homélie, a dévoilé le nouveau projet du monastère de Brucourt (Calvados) qui regroupera des sœurs de Menton, de Thiais et de Brucourt qui a demandé son rattachement à la communauté de Thiais, et qui comptera également des Sœurs apostoliques.

D’après Message Marial de l’Annonciade 

CLÔTURE DU RAPPORT DE LA COMMISSION HISTORIQUE POUR LA CAUSE DE BÉATIFICATION DU COFONDATEUR DE L’ANNONCIADE


Le 16 mai 2012, s’est déroulée au Couvent Saint François de Paris une nouvelle et dernière rencontre de la Commission Historique mise en place par le diocèse de Créteil en vue de la confirmation de culte et de Béatification du Franciscain Gabriel-Maria, co-fondateur de l’Annonciade avec Sainte Jeanne de France (cf. Bulletin du SCF n°40, p. 11). Chargée de rechercher et rassembler tous et chacun des documents concernant cette cause, la Commission, nommée en 2010 par Mgr Michel Santier, évêque de Créteil, a produit un volumineux Rapport comportant 281 p. et 10 volumes d’annexes. Cette documentation va permettre maintenant d’entrer dans une nouvelle phase avec l’instruction de l’enquête diocésaine, constituée en 2012 par l’évêque de Créteil qui procédera individuellement à l’audition des témoins (dont les membres de la Commission Historique). 

J-L.P   

FRATERNITÉ SÉCULIÈRE

RENCONTRE PRÉVUE DE LA JEUNESSE FRANCISCAINE À PARIS


Bien qu’une « petite cordée » de la Jeunesse Franciscaine de Bitche se réunisse régulièrement au Couvent Saint François de Paris, un week-end plus large de la Jeunesse Franciscaine est prévu les 23 et 24 juin 2012 au Couvent des Franciscains sur le thème « ma vocation c’est l’amour », animé par Fr. Emidio, Franciscain conventuel de Cholet. Le week-end commencera à 9h30 le samedi et prendra fin à 16h le dimanche. Au programme : détente, adoration, prières, messes, nuit d’adoration, pèlerinage à pied, louange, enseignements, repas festif.

« Le jeunes franciscains de Paris seront heureux de t’accueillir toi, tes amis, les amis de tes amis, enfin, bref, le tout Paris et toute la France ! »

Pour se pré-inscrire et pour plus d’informations : aurora.collet@gmail.com
D’après l’affiche   

1er CONGRES EUROPEEN DE L’ORDRE FRANCISCAIN SECULIER (OFS) ET DE LA JEUNESSE FRANCISCAINE


Pour la 1ère fois depuis sa naissance, l’Ordre Franciscain Séculier vivra un Congrès européen  à Lisieux du 9 au 15 juillet 2012 (cf. Bulletin du SCF n°47, p. 12). Sont conviés les responsables des 33 Fraternités nationales OFS et les 15 Fraternités nationales de la Jeunesse Franciscaine d’Europe. Le thème de ce Congrès, « Avance en eau profonde » (Duc in Altum) illustre les défis que veulent relever l’Ordre Franciscain Séculier et la Jeunesse Franciscaine par rapport à la famille, la vie sociale e la vie politique, à travers des initiatives concrètes. Mgr Christoph Schönborn, Dominicain, cardinal archevêque de Vienne, s’entretiendra avec les congressistes le 12 juillet en la fête de Louis et Zélie Martin, les parents de Sainte Thérèse de l’Enfant-Jésus. Zélie était d’ailleurs membre du Tiers-Ordre Franciscain.

Contact presse : Michèle Altmeyer, responsable du Congrès. Tel : 06.85.40.49.40

Courriel : altmeyer.michele@gmail.com
Elisabeth Collet, responsable Jeunes. Tel : 06.14.27.84.15.

Courriel : collet.elisabeth@gmail.com
D’après le communiqué de presse transmis

OUVERTURE DU PROCÈS DIOCÉSAIN POUR LA BÉATIFICATION D’UN LAÏC MALGACHE


Membre du Tiers-Ordre Franciscain, le père de famille Lucien Botovasoa a été assassiné en 1947 parce qu’il était chrétien. Se sachant en danger, il alla au devant de la mort afin d’éviter que les habitants de son village ne s’entretuent lors des troubles opposant les partisans favorables aux indépendantistes contre les colons français. Une chapelle a été érigée en le 22 avril 2012 à l’endroit de sa mort. C’est le P. Florio Tessari, Postulateur Général des Capucins, Ordre présent à Madagascar, qui a été saisi de la Cause. Lucien Botovasoa pourrait devenir le 2ème laïc malgache.

D’après La Croix, 24 avril 2012

COMPAGNONS DE SAINT-FRANÇOIS

PROCHAIN CHAPITRE NATIONAL


Le Chapitre National des Compagnons de Saint François se tiendra à Blois (ND de la Trinité, 15 rue de Vauquois), du 2 au 4 novembre 2012.

Renseignements : www.cdsf.org
Information reçue

VIE DES RÉGIONS

PARIS :  THÉRÈSE DE LISIEUX À NOTRE-DAME


C'est surprenant de découvrir que la cathédrale N.D. de Paris puisse devenir, pour quelques mois, le cloître provisoire de Thérèse de Lisieux. En effet, depuis  le 5 mai, dans la pénombre du chœur de la cathédrale, apparaît une exposition sur la vie de Thérèse et les fondements de son rayonnement. Thérèse, née à Alençon , dans une famille nombreuse,  n'avait pas imaginé, tout au long de son enfance, qu'elle atteindrait une notoriété mondiale.

Le chemin de l'enfance spirituelle, qu'elle avait voulue avec obstination, la conduisit peu à peu à une réputation internationale. C'est curieux comme la vie quotidienne d'une jeune femme enfermée dans un cloître  et occupée aux tâches matérielle d'une communauté,  fut transformée en peu de temps par la prière.  L'amour universel qui l'habita, créa un lien spirituel au delà de toutes les frontières, avec des malades, des prisonniers, des missionnaires  qu'elle soutenait de sa prière ardente. L'exposition réalisée, avec grand art, nous introduit dans son univers spirituel et nous dévoile le secret de sa vie rayonnante et féconde. Nous découvrons aussi, ce qui est rare dans la description habituelle de cette vie si ordinaire, c'est l'environnement psychologique, familial, social et technique de cet enfermement désiré. Savez-vous que cette époque là est féconde en nouveautés: la photographie, par exemple, la conquête du monde, et, dans la foulée, le souci missionnaire... l'analyse de l'âme  humaine  prend un sens nouveau, avec Freud...Les peintres rompent avec la tradition et créent l’impressionnisme. Habituellement, ces éléments n'apparaissent pas dans les biographies multiples produites autour de Thérèse de Lisieux. 


Élisabeth de Balanda, créatrice de cette exposition, transfigure les impressions parfois mièvres de cette vie prodigieuse. Modernité et tradition se croisent et facilitent un message simple qui rend l’Évangile accessible à tous : de l'Enfance à la Passion, son itinéraire fait un clin d’œil à  François d'Assise. 


Je vous encourage à aller voir ces images qui parlent et qui en disent long sur la fécondité universelle d'une vie de recluse.

L'exposition , à Notre Dame de Paris,  nous est offerte jusqu'en septembre. Si vous entrez en touriste , vous pouvez en sortir différent, avec un « ardent désir d'aimer »

.








Fr. Thierry Gournay, ofm

Voir également Vie des Franciscains, n°22, mai 2012

TOULOUSE : PROGRAMME 2012-2013 DE L’ÉCOLE DE SPIRITUALITÉ FRANCISCAINE


Les interventions, avec des intervenants variés, ont lieu un lundi par mois (20h30-22h) sur les 28 Conseils évangéliques de frère François pour la vie : 22 octobre ; 12 novembre ; 3 décembre ; 14 janvier ; 11 février ; 4 mars ; 8 avril ; 6 mai ; 3 juin. Les rencontres se déroulent au monastère des clarisses de Toulouse.

Pour en savoir plus : Danièle Joseph. Tel : 05.61.99.97.18. Courriel : robdan.joseph@free.fr
Site internet des Franciscains de Toulouse : www.franciscainstoulouse.fr
D’après le tract reçu  
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JUSTICE ET PAIX

FILM SUR LE DIALOGUE INTERRELIGIEUX

DIALOGUE EN MARCHE. DVD de 52 mn. Un film de Roberta COLLU et Guy LAURENCE.

Ce documentaire, filmé pendant l’année 2011, présente l’engagement de l’Eglise Catholique dans le dialogue interreligieux en France au moment du 25ème anniversaire de la Rencontre d’Assise. Il est disponible aux Editions Franciscaines, 9 rue Marie-Rose, 75014 Paris (tel : 01.45.40.73.51. Site : www.editions-franciscaines.com).

Le Site internet www.dialogueenmarche.fr accompagne le DVD et donne accès à un livret pédagogique qui présente l’ensemble des séquences du film et communique des pistes pour aller plus loin personnellement ou en groupe.

Le film a été présenté par les auteurs à l’Institut Catholique de Paris le 8 juin 2012.

D’après l’invitation et l’affiche

LETTRE DE LA COORDINATION POUR L’EDUCATION A LA NON VIOLENCE ET A LA PAIX AUX CANDIDATS AUX ELECTIONS LEGISLATIVES


A l’occasion des élections législatives, la Coordination pour l’éducation à la non-violence et à la paix (qui regroupe 80 Associations, dont la Famille Franciscaine) a invité ses membres à envoyer une lettre de Christian Renoux, président de la coordination, à chacun et chacune des candidats aux élections législatives pour les interpeller afin de prendre en compte l’éducation à la non-violence et à la paix dès l’école, posant la question si, en cas d’élection, ces nouveaux députés seraient prêts à « agir en faveur de l’introduction officielle de l’éducation à la non-violence et à la paix en signant et en soutenant la proposition de loi ». Cette dernière a été déposée le 31 juillet 2011 portant sur « l’éducation à la résolution non-violente des conflits » et signée par 51 sénateurs et sénatrices (Proposition n°769).

D’après la lettre 
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 À TRAVERS LE MONDE

ASSISE : 2eme CONGRÈS INTERNATIONAL DES PRÉSIDENTES FÉDÉRALES DES CLARISSES


Ce Congrès s’est tenu à Assise du 5 au 12 février, réunissant des Présidentes de Fédération du monde entier. Fr. José Rodriguez Carballo, Ministre Général des Franciscains, y intervenait. Parmi les thèmes abordés : l’internationalité de l’Ordre ; la relation aux frères ; la question de la clôture.

D’après Sœurs Pauvres, n°30, avril 2012

ITALIE : BENOÎT XVI AU SANCTUAIRE FRANCISCAIN DE L’ALVERNE


En visite pastorale dans le diocèse d’Arezzo-Cortona-Sansepolcro, le Pape s’est rendu l’après-midi du 13 mai 2012 au sanctuaire franciscain de l’Alverne où François d’Assise reçut les stigmates en 1224. Il s’est ensuite rendu à Sansepolcro pour y visiter la cathédrale qui abrite un crucifix en bois du VIIIeme siècle où, selon la tradition, seraient conservées des reliques du tombeau du Christ (d’où le nom de « Saint-Sépulcre »).

D’après La Croix, 14 mai 2012

ISTANBUL : 8eme COURS DE FORMATION SUR LE DIALOGUE INTERRELIGIEUX


Ce nouveau cours sur le dialogue œcuménique et interreligieux se déroulera, en anglais et en français, du 15 au 29 octobre 2012 à la Fraternité internationale d’Istanbul.

Contact : Fr. Ruben Tierrablanca : retierrablanca@ofm.org
D’après Fraternitas, n°187, mai 2012

BRUXELLES : MISSION PAROISSIALE ANIMÉE PAR LA FAMILLE FRANCISCAINE


Du 16 au 27 mars 2012, une mission paroissiale s’est déroulée à la paroisse franciscaine Notre-Dame des Grâces. 40 frères et sœurs (Franciscains, Capucins, Clarisses, Franciscaines Missionnaires de Marie et Clarisses) y ont participé, avec des temps de louange, de rencontre des gens et d’itinérance. La messe d’ouverture a été présidée par Mgr Jean Kockerols, évêque auxiliaire de Bruxelles, tandis que la messe de clôture l’était par Fr. Dominique Joly, Ministre Provincial de la Province franco-belge des Trois-Compagnons.

D’après Fraternitas, n°187, mai 2012
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LIVRES

SOUS LA DISCRÈTE MOUVANCE DE L’ESPRIT. INITIATION À LA VIE INTERIEURE, par Michel HUBAUT. Editions du Cerf, Paris 2012, ISBN 978-2-204-09647-8, 287 p., 22 €


Le développement des moyens de communication ouvre l’homme moderne aux dimensions de l’univers, mais l’y disperse aussi. Aussi, un nombre croissant de nos contemporains manifeste le désir plus ou moins explicite de trouver une certaine unité. On aspire au sens, à la cohérence et à l’harmonie de son existence. Ce n’est pas un hasard si se multiplient les nombreux ouvrages de sagesse et de spiritualité ou des exercices de relaxation, que proposent notamment de nombreuses sectes modernes, pour « être bien dans sa peau ». Dans ce contexte, les chrétiens ressentent le besoin d’une intériorité : il y a là un défi pour le Christianisme « qui doit non seulement remettre en lumière sa dimension mystique, mais également faire découvrir à nos contemporains son originalité, ses richesses et son actualité ». Ce nouvel ouvrage de Fr. Michel Hubaut, Franciscain à Fontenay-sous-Bois, conférencier et auteur de nombreux livres, est une invitation pédagogique « à retrouver la source de sa vie intérieure » pour mieux « habiter son cœur » et unifier sa vie.

D’après la présentation de l’éditeur 

EROS ET AGAPÈ. LES DEUX VISAGES DE L’AMOUR, par Raniero CANTALAMESSA. Editions des Béatitudes, Nouan-le-Fuzelier 2012, 10 €


Cet ouvrage reprend les méditations données par Fr. Raniero Cantalamessa, Frère Mineur Capucin et prédicateur de la Maison Pontificale, à l’occasion du Carême 2011 au Vatican. L’amour chrétien authentique est celui qui unit éros et agapè, la passion et la charité. C’est la beauté concrète de cet amour que développe l’auteur, rappelant qu’il nous fait vivre, insistant sur l’importance d’en imprégner toutes les relations humaines, et s’interrogeant sur le rôle social de l’Evangile.

D’après présentation du catalogue printemps-été de la Procure

L’ÉGLISE COMME COMMUNION ET COMME INSTITUTION. UNE LECTURE DE L’ÉCCLESIOLOGIE DU CARDINAL CONGAR À PARTIR DE LA TRADITION DES ÉGLISES DE PROFESSANTS, par Alain NISIUS. Coll. « Cogitatio Fidei », n° 282, Paris 2012, ISBN  978-2-204-09454-2, 508 pages, 45 €.


Dans le cadre du cinquantenaire du Concile Vatican II, il est particulièrement heureux d’avoir un ouvrage qui s’intéresse à la théologie ecclésiale de l’un de ces acteurs majeurs ; le Dominicain Yves Congar, expert au Concile, créé cardinal en 1994 par Jean-Paul II. Intérêt aussi que ce soit un pasteur baptiste, Alain Nisius, qui s’intéresse à son œuvre. Qu’est-ce qui forme l’Eglise ? La foi reçue ou révélée se trouve confrontée à l’institutionnalisation du charisme, qui doit être communion. La question n’est pas nouvelle (le Fr. Théophile Desbonnets l’avait abordé en son temps concernant le charisme franciscain, avec de l’intuition à l’institution). L’intérêt vient que ce soit un Baptiste qui s’intéresse à cette question. Le livre est issu d’une thèse menée en milieu catholique par un théologien appartenant à l’une de ces « Eglises de professants » issues de la Réforme et distinctes des troncs luthéro-réformé et anglican, qui généralement font peu de cas des structures ecclésiales. Le rapport entre une intériorité personnelle et les formes de la vie ecclésiale constitue un enjeu fondamental. C’est vers Yves Congar (1904-1995) que la réflexion de l’auteur s’est tournée. Il retrace sa trajectoire intellectuelle, marqué par l’Eglise « Corps mystique » telle qu’elle est définie dans les années 1920, marquant la conception du rôle qu’à Pie XII de son service pontifical (et les dérives monarchiques que cela entraîne dans la façon de concevoir le service), jusqu’à Vatican II. Sans omettre la correction que Congar fit de lui-même concernant sa pensée en y intégrant davantage la dimension de l’Esprit Saint. 


En ce cinquantenaire du Concile Vatican II, à l’heure où Benoît XVI multiplie les efforts pour réintégrer dans l’Eglise catholique les intégristes, pourtant obstinés dans leur refus du concile, qui espèrent néanmoins à cause d’une démographie des vocations qui joue en leur faveur influer de plus en plus sur la vie de l’Eglise, il est important d’approfondir les apports conciliaires pour bien en souligner les aspects non négociables parce qu’ils font partie de la nature même de ce qu’elle est. Commentant les fuites de documents confidentiels du Saint-Siège (cf. éditorial de ce Bulletin), un article du Monde souligne que ces dernières « surviennent alors que le Vatican et le Pape en première ligne pourraient connaître prochainement une période de turbulences dans l’hypothèse où les Lefebvristes de la Fraternité Saint-Pie X étaient réintégrés dans l’Eglise Catholique après 24 ans de schisme. L’épilogue de ce dossier épineux, personnellement porté par Benoît XVI en dépit de fortes réticences internes, pourrait déstabiliser une partie des fidèles particulièrement attachés aux enseignements de Vatican II, que rejettent les intégristes. Et ouvrir un nouveau front de contestation dans l’Eglise Catholique, déjà aux prises avec des mouvements de prêtres contestataires ou « désobéissants » sans plusieurs pays européens »( Le Monde, 28 mai 2012). 

Fr. Jean-Louis PAUMIER, ofm

PRIER AVEC SAINT ANTOINE, par Valentin STRAPPAZZON. Editions Franciscaines, Paris 2012, ISBN 978-2-85020-283-4, 159 p., 6 €


Fr. Valentin Strappazzon, Franciscain conventuel à Padoue, ancien Directeur du Messager de Saint-Antoine  et qui a longtemps vécu à Paris, spécialiste de Saint Antoine, publie un nouveau petit livre consacré à ce saint très populaire (livre paru pour sa fête, le 13 juin). Une 1ère partie présente toutes les prières à Saint Antoine, anciennes ou récentes. Une 2ème partie livre les prières de Saint Antoine lui-même, classées par thèmes, qui accompagne toutes les circonstances de vie. Une 3ème partie présente les principaux lieux de pèlerinage antonien dans le monde francophone.

J-L.P, d’après la présentation de l’éditeur
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À TRAVERS JOURNAUX ET REVUES

  Vie des Franciscains, n°22, mai 2012


Le Bulletin de liaison des Franciscains de France et de Belgique francophone présente un article sur la mission itinérante et de la mission paroissiale à Bruxelles du 16 au 26 mars 2012 (voir dans la rubrique A travers le monde de ce Bulletin). Figure le témoignage d’un frère aumônier de prison. Un article présente l’ordination presbytérale de 3 frères le 14 avril 2012 à Paris (cf. Bulletin du SCF n°47, p. 12), présentant également leurs lettres de mission.

  Chemins de Saint François, n°69, mai-juin 2012


La revue missionnaire des Franciscains présente un article sur les Franciscains aux Philippines ; sur la création d’une école « de brousse » à Madagascar. On trouve également le témoignage des Clarisses de Brazzaville (Congo).

  Mission Franciscaine, n° 47, mai 2012


 Le numéro de mai 2012 s'ouvre par un éditorial du F. Hubert, Vicaire provincial des Capucins de France et sur la dimension internationale de notre engagement dans la mission, renouvelée au dernier chapitre provincial avec différents partenaires. Ainsi pour s'inculturer au Québec, l'actuel Provincial de Madagascar a du apprendre à "patiner" ! (sic). Le dossier est consacré à la présence des Capucins en Turquie depuis 1620 et depuis 1881 à St Louis des Français d'Istanbul. Actuellement, le Fr. Aloys Bailly est le seul représentant, les autres frères étant de la Province de Parme, dont l'évêque d'Izmir Mgr Ruggero Francheschini, interviewé par le F. Pio natif de cette ville. Après avoir parlé des Clarisses-Capucines de Chamalières, M. Lemay retrace le parcours du F. Eric Bidot au cœur de la cité de Clermont-Ferrand comme gardien et veilleur sur une ligne de crête, veillant à un équilibre entre le vivre ensemble de la fraternité avec sa participation à la vie de l'Eglise locale et de la société. Dans la même fraternité, le Fr. Noël Billy se situe comme un homme de prière et de service, fils d'un Dieu qui écrit droit avec des lignes courbes. Une légende hindoue rappelle qu'en chacun de nous il y a un germe divin, dans la ligné de saint Paul. "Etre Clarisse ne représente rien de spécial" pour les sœurs du monastère de Malonne (Belgique) ; elles jouent dans la bonne direction pour se  re-créer comme pour oser l'aventure de la foi, à la suite de sainte Claire, ce qui constitue un défi aujourd'hui comme hier. En vue du Rassemblement européen de la Jeunesse franciscaine à Lisieux en juillet prochain, la JFra se situe comme une école de vie pour témoigner aujourd'hui d'une façon nouvelle. Située à la frontière franco-allemande au nord de l'Alsace, la fraternité des capucins de Weiler anime un pèlerinage marial au cœur de l'Europe, témoignant d'une réconciliation en marche. Tandis qu'en Bretagne, les Petites Sœurs de St François de Lorient vivent une mission de présence et d'écoute fraternelle dans un contexte social qui ne cesse de se modifier, en lien avec la Fraternité séculière et dans l'esprit d'Assise.  Parme les nouvelles missionnaires, l'évocation de centenaire de la Fondatrice des Franciscaines Oblates du Sacré Cœur et la personne du Fr. Bernard Castalan, décédé à Lyon en février 2012. La prière en faveur de "vocations, don de l'amour de Dieu" est illustrée par l'engagement de laïcs franciscains à Orsay  et la couverture finale éclaire les visages des frères venus de divers continents au chapitre provincial de Blois.

Secrétariat provincial des Capucins

 Sœurs Pauvres, n°30, avril 2012


La revue des clarisses présente les festivités du 8eme centenaire de l’Ordre en plusieurs monastères : Malonne (Belgique) ; Haubourdin. Figure le texte de l’intervention de Fr. André Ménard, Capucin, avec la théologie spirituelle de St Bonaventure concernant un écrit de celui-ci adressé aux sœurs (De perfectione vitae ad sorores, de 1260) lors d’une session à Cormontreuil en novembre 2011. Il y a une présentation de Sainte Colette à l’occasion de la nouvelle icône commandée par les Clarisses françaises d’Assise.

  Arbre, n°290, mai-juin 2012 


La revue nationale de la Fraternité Séculière de Saint François présente une 6ème étape à l’étude des cinq sens chez Sainte Claire, qui a jalonné l’année. On y trouve notamment la présentation des cinq sens avec Saint Bonaventure. Un article sur les Groupements de Vie Evangélique (dont fait partie la Fraternité Séculière) montre les désirs de favoriser les rencontres entre membres des différentes familles spirituelles. Il y a également un témoignage sur les parrainages entre « petites cordées » de la Jeunesse Franciscaine de Bitche avec des monastères de Clarisses. Le prochain thème d’année de la Fraternité Séculière portera sur les « passages » dans nos vies : 6 numéros allant de la naissance à mort…et résurrection. 

  Le Pèlerin, n°6752, 26 avril 2012


Un article présente le témoignage de Sr. Claire-Blandine, Clarisse à Cormontreuil, à l’occasion de sa profession solennelle le 1er mai 2012. Elle y évoque son parcours.

 Les Grottes de Saint Antoine, n°27, mars 2012


La revue des Franciscains présents aux Grottes de Saint-Antoine (Brive) présente la mission des frères dans l’accompagnement des écoles catholiques de Brive. Figurent également des témoignages sur la semaine sainte l’an passé à Brive. Il y a également un article présentant Saint François, « homme de la Croix ».

  Message Marial de l’Annonciade


La revue des Annonciades donne des échos des célébrations de la fête de Sainte Jeanne de France au monastère de Thiais, et le quotidien des monastères (notamment celui de Thiais, très en lien avec la pastorale du Diocèse de Créteil). 

  La Croix, 18 avril 2012


Le quotidien La Croix présente un article sur les Archives des Franciscains à l’occasion de leur numérisation en cours et de la mise en ligne de catalogues sur Internet (cf. Bulletin du SCF n°46, p. 7, et le Supplément Culturel de ce Bulletin n°48, p. 2).

  La Terre Sainte, mars-avril 2012


La revue de la Custodie des Franciscains de Terre Sainte présente la situation, à l’occasion de la collecte de l’argent du vendredi Saint en faveur de la Terre Sainte, décidée par tous les Papes depuis 1342. C’est l’occasion de faire le point sur les projets (entretien des Lieux Saints, restaurations et constructions nouvelles pour la population locale dans le besoin, ainsi que pour les pèlerins, sans oublier l’éducation. Un article montre les vives tensions entre juifs laïcs et juifs orthodoxes. Un autre témoigne de la bonne entente entre chrétiens et musulmans suite à la protection accordée par le calife Omar, épargnant le Saint-Sépulcre et la population chrétienne en 1376 ; accord qui est toujours respecté. 

  Notre Dame de la Trinité, n°1216, juin 2012


La revue mariale et franciscaine publiée par les Capucins de Blois présente un article sur les Capucins de Montpellier. On y trouve divers témoignages sur l’épreuve de la maladie.

  Bulletin de la Société historique et archéologique du XVeme arrondissement de Paris, n°39, printemps 2012 


Ce Bulletin présente un article de Michel Périn intitulé « Les Franciscains à Vaugirard (1865-1903)». S’intéressant à la présence des Franciscains dans cet arrondissement pendant 40 ans par le Commissariat de Terre Sainte (il  est venu plusieurs fois à la Bibliothèque Provinciale et aux archives Provinciales pour se documenter : des documents des archives sont d’ailleurs présentés), Michel Périn, malgré quelques approximations, élargit son sujet avec l’histoire des Frères Mineurs en France, et plus particulièrement à Paris au cours des siècles.

DVD

LES CLARISSES. VIVANTES POUR LOUER DIEU. 26 mn. 10€


Découverte de la vie des Clarisses aujourd’hui, à travers le quotidien des monastères de Cormontreuil, Vermand et Poligny.

MEDITATIONS SUR LE CRUCIFIX DE SAINT DAMIEN. 15 €

D’après le texte de Fr. Michel HUBAUT


Ces méditations, où alternent images, textes et musiques, se présente sous une forme d’approfondissement et sous une forme d’initiation.

Disponibles aux Editions Franciscaines, 9 rue Marie-Rose, 75014 Paris (tel : 01.45.40.73.51. Site : www.editions-franciscaines.com).

CALENDRIER

  23-24 juin 2012 : week-end de la Jeunesse Franciscaine à Paris. Thème « Ma vocation, c’est l’amour ». Animation : Fr. Emidio, Franciscain conventuel. Lieu : Couvent Saint François, 7 rue Marie-Rose, 75014 Paris

Contact : aurora.collet@gmail.com
  9-15 juillet 2012 : Congrès européen de l’OFS et de la Jeunesse Franciscaine à Lisieux 

  13-14 octobre : week-end de réflexion pour des frères et des sœurs au travail. Thème « être religieux franciscain au travail aujourd’hui », animé par Fr. Jean-Claude Lavigne, Dominicain    

Si vous désirez publier des informations dans le prochain bulletin, nous vous demandons de nous adresser les informations avant le 15 octobre

Courriel : jlouis.paumier@laposte.net
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