
Editorial


DISCIPLES DE FRANÇOIS ET CLAIRE D’ASSISE FACE À LA CRISE 



Intitulée « Solidaires et responsables dans la crise actuelle » (cf. Bulletin du SCF n°49, p. 7), la lettre du Ministre Général des Frères Mineurs, écrite pour la fête de Saint François 2012, souhaite qu’une prise de conscience se fasse pour tous et débouche sur une solidarité plus grande. En voici quelques extraits :


« La crise actuelle pourrait être pour nous un appel de l’Esprit, un « temps de grâce » pour changer notre regard sur le monde et devenir plus solidaires. Pour cette raison, elle ne peut nous laisser indifférents, mais doit provoquer en nous une évaluation rigoureuse de notre style de vie, de l’organisation économique de nos institutions, de notre capacité à partager avec les pauvres et les marginaux.


La crise actuelle, qui impose à tant de familles la restriction des moyens et en contraint d’autres à se priver du nécessaire, devrait aussi provoquer chez tous un sévère examen de conscience sur un style de vie trop commode, sur un usage trop libéral des moyens les plus sophistiqués, sur des habitudes de vie clairement « bourgeoises » et de consommation. Comment pourrions-nous insuffler du courage et de l’espérance chez les nouveaux pauvres, si nous-mêmes nous n’arrivons pas à nous dispenser de tant de « besoins qui ne sont pas nécessaires » ?


L’austérité provoquée par la crise devrait aussi nous aider à réviser l’usage des biens mobiliers et immobiliers. Combien de familles déchirées, combien d’immigrés sans demeure fixe, combien d’Associations d’Assistance sociale pourraient profiter de nos locaux ? Et l’argent ? Dans quelles banques préférons nous le déposer ? Il semble aujourd’hui nécessaire de savoir comment les banques utilisent nos épargnes. Est-ce pour promouvoir des projets économiques, sociaux et culturels qui respectent les droits de l’homme et l’intégrité de la création ou pour soutenir des activités contraires à nos principes éthiques ?

Si nous contemplons notre passé, nous notons la fécondité de frères qui surent conjuguer la tension du renouvellement interne et celle du renouvellement social en donnant vie à l’invention admirable des Monts de Piété, la première forme de micro-crédit pour l’humanité. Dans tant de parties du monde, la finance éthique, les micro-crédits, les coopératives sociales, le commerce équitable et solidaire sont des formes de solidarité intelligente qui, si elles sont soutenues, réussiront à affranchir beaucoup de personnes de la pauvreté, en les respectant dans leur dignité.


Dans notre travail pastoral, nous devons sensibiliser et éduquer dans nos milieux ecclésiaux, et dans les choix nous devons donner la priorité aux plus faibles et indigents ; avoir comme ligne communautaire une phrase des Actes des Apôtres : « Ils avaient tout en commun » ; faire en sorte que dans toutes nos paroisses, dans les sanctuaires et les couvents, il y ait des espaces d’accueil, d’humanisation et de rencontre ».

Des propos qui concernent non seulement les Frères Mineurs mais l’ensemble de la Famille Franciscaine.

Fr. José Rodriguez CARBALLO, Ministre Général OFM 

Rome, 17 septembre 2012
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VIE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE

ANNUAIRE ÉLECTRONIQUE

Attention : Pour ceux qui ont déjà téléchargé l’annuaire, par suite d’un changement de site (dû au fait que Club Internet a été repris par SFR, vous ne pourrez pas, avec la version téléchargée, avoir accès aux mises à jour. Je vous invite donc à désinstaller la version que vous avez et recommencer la procédure ci-dessous.

Jean-Marc TENET

1 - 
Cliquer le lien suivant:


http://jeanmarc.tenet.perso.sfr.fr/index.php

Internet Explorer doit s'ouvrir sur un  site personnel pour le moment (celui de Jean Marc TENET).

2 - 
Choisir dans le menu "Annuaire"

3 - 
Pour continuer, il est demandé un nom d'utilisateur et un mot de passe



le nom d'utilisateur est :  scf_scf



le mot de passe est :



F712D 
valable jusqu’à fin janvier 2013




F983D

valable jusqu’à fin février 2013



FBF4D
valable jusqu’à fin mars 2013



FE65D

valable jusqu'à fin avril 2013



100D6D
valable jusqu'à fin mai 2013



10347D
valable jusqu'à fin juin 2013 



Cliquer le bouton Valider

4 - 
Cliquer le bouton Annuaire

A partir de là, 2 possibilités :

· 1ère possibilité


Installation du logiciel

5 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Installation

6 – 
On arrive sur une page intitulée ANNUAIRE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE. Lire le texte de cette page et cliquer "Télécharger Installation Annuaire"

· 2ème possibilité :


Si vous ne souhaitez pas installer ce logiciel sur votre ordinateur, vous pouvez télécharger le contenu de l’annuaire au format pdf. Cette solution vous permet soit de consulter ce fichier sur votre ordinateur, soit de l’imprimer.

5 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Annuaire en fichier PDF

1 - 
Cliquer le lien suivant:


http://jeanmarc.tenet.perso.sfr.fr/index.php
SYNODE SUR LA NOUVELLE ÉVANGELISATION


C'est par une « réédition » rappelant la procession d'ouverture du Concile Vatican II, le 11 octobre 1962, que s'est ouvert le Synode des évêques sur la nouvelle évangélisation le 11 octobre 2012. Depuis le Concile, jamais autant d'évêques (ils sont 262) n'auront été réunis à Rome aussi longtemps (jusqu'au 28 octobre) pour d'avoir une réflexion de fond sur la place de l'Eglise dans le monde. La Famille Franciscaine y était représentée (ainsi, les Frères Mineurs étaient 13). De nombreuses interventions ont jalonné le Synode dans tous les domaines de la vie de l'Eglise concernant l'évangélisation avec les problèmes externes mais aussi internes. Fr. José Rodriguez Carballo, Ministre Général des Franciscains exprimé le souhait que le Synode offre des modèles de formation pour les nouveaux évangélisateurs. Concernant la mondialisation, Mgr Sébastian Francis Shah, Administrateur Apostolique franciscain de Lahore (Pakistan) a tenu à rappeler « que nos vies sont dominées par des rapports consuméristes de type « jetable », déplorant l'absence de prise de l'Eglise sur ces phénomènes. A l'image du Concile, deux lignes ont parcouru le Synode : l'une porte un jugement sévère sur le monde, jugé décadent, plus ennemi de l'Evangile. Il convient alors de resserrer les rangs, renforcer les outils d'évangélisation et, parfois, accepter un repli stratégique. L'autre ligne appelle à risquer un retour à l'essentiel de l'Evangile, répondre aux questions posées à l'Eglise par les opinions publiques, tirer les leçons des impasses pastorales. Plusieurs appellent à retrouver une Eglise plus dynamique. Compte tenu de l'urgence des questions posées, de nombreux évêques demandent à ce que l'Exhortation post-synodale soit publiée plus rapidement qu'à l'ordinaire (2 ans en général). La méthode employée pour l'organisation des débats n'a pas été satisfaisante (un évêque français la qualifiant de « broyeuse ») : alors que jamais autant d'évêques n'avaient été réunis aussi longtemps à Rome sur un thème aussi large, les pères synodaux n'ont pas eu le droit de regard sur l'élaboration finale des propositions qu'ils se sont contentés de voter à la quasi-unanimité. D'où la déception à la lecture des 58 propositions. Au total, deux lignes de pensée ont coexisté : l'une, présente dans les propositions, appelle à une refondation de la foi en forme de reconnaissance sur une triple base : la paroisse, le prêtre et l'évêque, la modernisation des outils de transmission. L'autre, qui apparaît dans le message, appelle à prendre en compte la métamorphose des questions posées à l'Eglise (famille, travail, argent, écologie, institutions, transmission, autorité, etc...) et à entrer en « conversation » avec elle, en vue d'une « conversion » avec ces nouveaux schémas. Sept axes ont été dessinés pour la nouvelle évangélisation : Dimension missionnaire de l'Eglise ; adaptation aux cultures urbaines ; institution d'un ministère de catéchiste (ainsi, le diocèse de Bouaké, en Côte d'Ivoire -qui comprend 50 prêtres- a 500 catéchistes ! Ce sont évidemment les catéchistes qui pratiquent l'évangélisation sur le terrain, au sein des villages et de village en village) ; le rôle central de la paroisse ; l'autorité de l'évêque ; l'égale dignité hommes-femmes ; intensification des relations avec les musulmans. 


Dans le message publié à l'issue du Synode, il y a invitation à « favoriser des communautés accueillantes, dans lesquelles tous les exclus se sentent chez eux, des expériences concrètes de communion, qui, avec la force ardente de l'amour, attirent le regard désenchanté de l'humanité contemporaine.... Il ne s'agit pas d'inventer on ne sait quelles stratégies, comme si l'Evangile était un produit à placer sur le marché des religions, mais de redécouvrir la façon dont, dans a vie de Jésus, les personnes se sont approchées de lui et ont été appelées par lui, afin d'introduire ces mêmes modalités dans les conditions de notre temps ». Il faut reconnaître que Benoît XVI a été plus audacieux que les pères Synodaux dans son homélie lors de la messe de clôture : « Au-delà des méthodes pastorales traditionnelles, toujours valables, l'Eglise cherche à utiliser de nouvelles méthodes, avec aussi le souci de nouveaux langages, appropriés aux différentes cultures du monde, proposant la vérité du Christ par une attitude de dialogue et d'amitié qui a son fondement en Dieu qui est Amour. En différentes parties du monde, l'Eglise a déjà entrepris ce chemin de créativité pastorale, pour se rendre proche des personnes éloignées ou en recherche du sens de la vie, du bonheur, et, en définitive, de Dieu ».

Pour en savoir plus : http://www.vatican.va
J-L.P d'après La Croix des 12, 18, 29 octobre 2012

Fraternitas, n°192, novembre 2012

et information concernant la Côte d'Ivoire de 

Mgr Paul-Siméon Ahouanan, Franciscain, Archevêque de Bouaké 

Voir également La Documentation catholique, n°2501, 2 décembre 2012
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Sous le titre « Pays de mission », l'Osservatore Romano du 30 octobre 2012 a situé clairement les travaux du Synode dans la lignée du livre emblématique France, Pays de mission ? Publié en 1943 par les abbés Henri Godin et Yvan Daniel. « C'est précisément de cette analyse, lucide et passionnée, que s'est réclamée Benoît XVI, souligne l'éditorialiste Giovanni-Maria Vian, en synthétisant avec efficacité le sens de l'Assemblée synodale et en soulignant le chemin interrompu de l'Eglise dans le monde contemporain ». 

(La Croix, 31 oct-1er novembre 2012)

ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DE LA CONFÉRENCE DES RELIGIEUX(SES) DE FRANCE (CORREF)


L'Assemblée Générale de la CORREF s'est tenue à Lourdes du 13 au 16 novembre 2012, rassemblant 400 représentants d'Instituts de vie consacrée et des monastères sur le thème « Religieux, religieuses, quelles communautés d'Evangile pour le monde ? », s'interrogeant sur l'avenir. Pour a plupart confrontées au vieillissement et au manque de vocations, les congrégations doivent explorer des nouveaux chemins. Mais comment susciter de nouvelles vocations ? Une théologienne  laïque de Montpellier, Marie-Laure Durand, s'est adressée aux participants, en soulignant « les bouleversements anthropologiques qui ont eu lieu depuis 50 ans avec la montée de l'individualité. Le jeune d'aujourd'hui se comprend avec sa singularité, dans son unicité... ». Le Prieur de la Province Dominicaine de France, Fr. Jean-Luc Vesco ajoute qu'il « serait illusoire de rêver à un système de chrétienté comme jadis. Ce qui est à réinventer et à redécouvrir, c'est le rapport à Dieu. Comme le disait Jean XXIII au moment de l'ouverture du Concile Vatican II, nous avons le même dépôt de la foi à annoncer différemment pour qu'il soit audible au monde d'aujourd'hui ». 


Des élections ont eu lieu le 16 novembre, réélisant comme Président de la CORREF le Bénédictin Jean-Pierre Longeat, Abbé de Ligugé.


Il y a en France 25.767 religieuses de vie apostolique (dont 2.308 religieuses étrangères présentes, et 2.112 religieuses françaises à l'étranger) et 3.666 moniales, 6.566 Religieux dont 1.425 moines.

Pour en savoir plus : www.viereligieuse.fr
D'après La Croix, 15 novembre 2012 

RAPPEL COURRIEL DU SERVICE DE COMMUNICATION FRANCISCAINE :






scf.abonnements@wanadoo.fr
NOUVEAU SITE INTERNET DE LA FAMILLE FRANCISCAINE


La famille franciscaine s'est dotée à partir du mois de novembre d'un nouveau site Internet complètement renouvelé, réalisé à partir d'une plateforme plus dynamique que celle utilisée aujourd'hui. Outre une page d'accueil plus attrayante et permettant aux internautes d'avoir accès facilement aux informations recherchées, elle offrira  plus de convivialité et permettra aux différentes branches et instances de la famille franciscaine d'y insérer plus facilement informations, articles et reportages. Ce site offrira aussi l'avantage de pages intranet avec des informations à diffusion limitée. Ces pages seront accessibles par le biais de mots de passe communiqués par les responsables de ces pages Intranet aux utilisateurs agréés. Plusieurs groupes de la famille franciscaine ont déjà demandé à bénéficier de ces pages Intranet à diffusion contrôlée.


La Newsletter de décembre annonce que la Fraternité Séculière présente sur le Site un compte-rendu du Chapitre national (cf. Bulletin du SCF n°49, p. 15, et ce Bulletin). On trouve également un diaporama sur le rassemblement des Clarisses à Lourdes en novembre.

De nouvelles rubriques ont été créées : la prière du mois ; le saint franciscain ; bulletins des maisons ou instituts ; écouter saint François (texte du mois extrait des Sources Franciscaines et commenté). 8 espaces intranet ont déjà été ouverts par des groupes disposant ainsi d'un espace protégé pour partager des informations, données ou outil pour leur usage propre, « c'est pourquoi nous vous demandons, lorsque vous vous enregistrez pour la 1ere fois, de préciser à quel (s) groupe (s) de la Famille Franciscaine vous appartenez, et la responsabilité que vous exercez... ainsi, la prochaine fois que vous vous connecterez, l'accès à l'intranet approprié vous sera proposé sur la page de votre branche. Si vous avez la responsabilité d'auteur dans votre branche,vous pourrez également participer directement à la vie de ce site en apportant articles, photos, videos, etc ».

L'adresse du nouveau site reste inchangée : www.franciscain.net . 

LES SOURCES FRANCISCAINES SUR INTERNET


La nouvelle édition des Sources Franciscaines a été mise en ligne par les éditions du Cerf dans la rubrique "Bibliothèque numérique" de leur site (adresse ci-dessous) :

http://ebooks.editionsducerf.fr/
Les deux fichiers, correspondant aux deux volumes de l'ouvrage, ne peuvent être téléchargés mais ils peuvent être consultés... et, surtout, il est possible d'effectuer sur chacun d'eux des recherches lexicales, ce qui pallie l'absence d'index dans l'édition "papier".

Information reçue 
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 ÉCOLE FRANCISCAINE DE PARIS

SÉMINAIRE DE RECHERCHE


Pour l'année universitaire 2012-2013, l'Ecole Franciscaine de Paris propose un séminaire qui s'adresse aux étudiants d'histoire, de théologie, et aux personnes souhaitant une meilleure connaissance des sources, de l'histoire et de la tradition franciscaines.


Pour ce premier séminaire de l'Ecole, nous avons demandé à des chercheurs, qui étudient la tradition franciscaine, de venir présenter leurs recherches actuelles dans le but de préparer le programme du séminaire pour les années suivantes :


25 janvier 2013 : Fabien Guilloux, Cécile Davy-Rigaud, Nathalie Berton-Blivet

« Le fonds musical des clarisses d'Alspach ; état de la recherche »


22 février : Estelle Garbay « La loi d'amour ou Quatrième Abécédaire spirituel de Francisco de Osuna (1530) »


22 mars : Gégory Oudot « Récollets et Capucins : des faux jumeaux ? »


26 avril : Sophie Delmas « Entre histoire et mémoire : le cas du franciscain Louis d'Anjou, évêque de Toulouse, à travers les sources hagiographiques, pastorales et iconographiques »


31 mai : Caroline Galland « Les  Récollets dionysiens et la monarchie : état des lieux de la recherche »

Les séances du séminaire se tiendront, de 15h à 18h, à la salle Saint-François au Couvent Notre-Dame de Paix des Frères Capucins, 32 rue Boissonade, 75014 Paris.

N.B : Ce séminaire s'adresse à des étudiants ou à des personnes qui ont déjà une solide formation supérieure de niveau Licence ou Master.

Les étudiants, qui le souhaitent, recevront un certificat de participation à ce séminaire en fin    d'année universitaire. 

Les personnes qui envisagent de participer aux séances du séminaire voudront bien s'annoncer au Fr. Henri Laudrin (communication@franciscains.fr) ou au Fr. Claude Coulot (claude.coulot@yahoo.fr)

Site internet : www.ecole-franciscaine-de-paris.fr
CONFERENCE DE LA BIBLIOTHÈQUE FRANCISCAINE DES CAPUCINS DE PARIS


Le 13 décembre 2012 a eu lieu une conférence de Didier Rance, historien, à l'occasion du livre qu'il a écrit sur John Bradburne (Salvator 2012 : cf Bulletin du SCF n°49, p. 24), « levagabond de Dieu, martyr franciscain du XXe siècle ».

D'après l'invitation
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FRÈRES MINEURS FRANCISCAINS

RENCONTRE DES DÉFINITOIRES DE LA COTAF A ASSISE


Les Définiteurs, les Conseillers, Ministres Provinciaux et Custode de la COTAF -c'est-à-dire des Provinces d'Allemagne, d'Autriche, France, Hongrie, Roumanie, Pays-Bas, Belgique et de la Custodie de Suisse- se sont réunis à Notre-Dame des Anges, à Assise, du 15 au 20 octobre 2012. Les participants ont réfléchi ensemble sur l'avenir de la présence franciscaine dans leurs pays respectifs. Un groupe d'experts a également participé aux travaux de l'Assemblée ; FF. Giuseppe Buffon et Johannes-Baptist Freyer, professeurs de l'Université Pontificale Antonianum, et Fr. Cesare Vaiani.

D'après Fraternitas, n°192, novembre 2012

Voir également Vie des Franciscains, n°25, novembre 2012 

FERMETURE DU COUVENT DU HAVRE


Après 115 ans de présence (1897-2012), les Franciscains ont quitté Le Havre. Une célébration émouvante s'est déroulée le 31 août 2012, présidée par Mgr Jean-Luc Brunin, évêque du Havre, assisté de Fr. Benoît Dubigeon, Ministre Provincial des Franciscains de France-Ouest. De nombreux fidèles et amis les entouraient pour cette occasion, leur apportant leur soutien en ces moments toujours difficiles que constituent la fermeture d'une maison, les remerciant pour tout ce que les frères ont apporté durant leur présence.

D'après Vie des Franciscains, n°25, novembre 2012 
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FRÈRES MINEURS CAPUCINS

NOUVEAU MINISTRE PROVINCIAL


Suite à l'élection de Fr. Pio Murat comme Définiteur Général lors du Chapitre Général (cf. Bulletin du SCF n°49, pp. 9-10), Fr. Hubert Calas, jusqu'alors Vicaire Provincial, a été  nommé  le 30 octobre par le Ministre Général, Fr. Mauro Jöhri, comme nouveau Ministre Provincial des Capucins de France. Fr. Eric Bidot devient Vicaire Provincial.

Le Service de Communication Franciscaine adresse ses vœux les meilleurs de fécondité au service de leurs frères à Frère Hubert et à son Conseil
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FRÈRES MINEURS CONVENTUELS 

PREMIERE ANNÉE SAINT-FRANÇOIS A CHOLET


« Etudiant », « regardant » ou « postulant » ? Cochez la bonne case et, si vous êtes un jeune homme entre 18 et 28 ans, vous pourrez faire partie de la première « Année Saint François » proposée par les Franciscains Conventuels de Cholet. Le groupe est constitué depuis septembre 2012, mais il reste de la place. Fr. Emidio-Marie, gardien du couvent, en parle comme d'  « un temps d'apprentissage égal à celui des apôtres durant la vie publique de Jésus ». Cette formation permet de s'enrichir humainement et spirituellement avant de continuer ses études ou d'entrer dans le monde du travail pour les uns, de se préparer à la mission pour d'autres, de discerner sa vocation pour les derniers. Il y a des cours sur place et à l'Université Catholique d'Angers, la participation aux différentes activités apostoliques des frères, ainsi que des missions d'apostolat. Rappelons que les Franciscains Conventuels de Cholet sont au nombre de 3 : un italien (Fr. Emidio), un roumain et un français.

Pour en savoir plus : franciscainscholet@laposte.net
Renseignements : 02.41.62.06.37

D'après Famille Chrétienne, n°1815, 27 octobre 2012 

SOEURS CLARISSES

POURQUOI LA FAMILLE FRANCISCAINE SOUTIENT-ELLE LES CLARISSES DE MALONNE ? 


Depuis le 28 août 2012, et la confirmation par la Cour de cassation de sa libération conditionnelle, Michelle Martin, l’ex-épouse du pédophile et meurtrier Marc Dutroux, vit au monastère de la Clarté Notre-Dame, dans la petite ville de Malonne, en Belgique. 


Malgré le communiqué, signé par l’abbesse, Sœur Christine, expliquant que les « deux conditions » qu’elles avaient posées étant remplies – que « la justice en cours dans notre pays soit intégralement respectée » et qu’une enquête démontre l’absence de risque de « récidive » – la décision des clarisses a déclenché un tollé dans le pays.


Réunie à Lourdes pour fêter le 800e anniversaire de la fondation de cet ordre par sainte Claire, la famille franciscaine a tenu à leur redire son soutien par le biais d’un communiqué. Le Frère Benoît Dubigeon, provincial des franciscains de France-Ouest et le Frère Henri Namur, aumônier de prison, expliquent pourquoi


Plusieurs sœurs de Malonne ont participé au grand rassemblement de la famille franciscaine à Lourdes ce week-end. Elles nous ont donné des nouvelles : les choses se sont calmées dans le village, elles ne sont plus harcelées par les journalistes. Michelle Martin, l’ex-épouse de Marc Dutroux, habite dans une maison à part, respecte les règles très strictes à la fois du monastère et de la justice.

Son accueil se passe donc plutôt bien, elle donne même un coup de main pour la cuisine et le ménage. Sa présence est certes source de contraintes pour les sœurs qui n’ont pas totalement fermé leur monastère mais doivent se protéger. Mais le plus dur à vivre pour elles, ce sont les critiques venues de l’extérieur.


La famille franciscaine les a toujours soutenues par des lettres et des messages, même au plus fort de la crise, mais à la suite de plusieurs demandes, nous avons décidé de formaliser ce soutien en publiant un communiqué, dans lequel nous rappelons qu’elles “accomplissent au nom de l’Évangile un geste courageux”.

« Rejeter quelqu’un, n’est-ce pas nous rejeter nous-mêmes ? »


Il pourrait paraître contre nature d’accueillir la compagne d’un homme qui a commis de telles horreurs. Bien entendu, le calvaire des victimes, le déchirement des proches ne peuvent être effacés. Mais il nous semble extrêmement précieux qu’il existe des lieux où une personne, qui a purgé sa peine et dont la justice souhaite vérifier la capacité à se réinsérer dans la société, puisse être accueillie, et ce même si elle a commis des crimes abominables.


Saint François d’Assise lui-même s’est rapproché de personnes tordues, de criminels, et leur a tendu la main, soulignant par là la dignité de toute personne humaine. Les clarisses ne font que prolonger ce geste. Accueillir une personne ce n’est pas approuver ce qu’elle a fait, mais seulement reconnaître qu’elle est notre sœur en humanité. Rejeter quelqu’un, n’est-ce pas nous rejeter nous-mêmes ?

La Croix.com, 6 nov. 2012

L'article est reproduit dans je journal La Croix, 7 nov.

SESSION DES JEUNES PROFESSES A ORSAY


La session des jeunes professes s'est déroulée à Orsay (La Clarté-Dieu) du 6 au 12 mai 2012, rassemblant 15 sœurs de divers monastères. Le thème était « La Parole de Dieu dans l'Ecriture ». 

SESSION DES NOVICES A CORMONTREUIL


La session des novices s'est déroulée au monastère de Cormontreuil du 4 au 9 juin 2012, avec 25 participantes (9 novices, 5 postulantes, 8 formatrices). Les 2 intervenants étaient Fr. José Kohler, Franciscain, et Sr. Marie-Bénédicte, avec la coordination de Sr. Elisabeth. La session portait sur les vœux de pauvreté, chasteté et obéissance.

ECOLE DE PRIERE ITINERANTE


Du 7 au 13 juillet 2012, une école de prière itinérante offrait à une vingtaine de jeunes du diocèse de Soissons, de 10 à 20 ans, et à une dizaine d'adultes, de marcher entre le monastère de Cormontreuil et celui de Vermand. Cette marche était organisée dans le cadre du 8e centenaire de l'Ordre. Pierre Moracchini, historien, présent avec sa famille, donnait une éclairage historique sur la vie de Sainte Claire.  

LES CLARISSES DE TOURS CELEBRENT LA CLÔTURE DU JUBILE


Le 11 août, les Clarisses de Tours ont célébré la clôture du Jubilé du 8e Centenaire de l'Ordre par une messe en l'église du Christ-Roi présidée par Mgr Bernard-Nicolas Aubertin, Archevêque de Tours. Après le repas regroupant une centaine de personnes dans la salle paroissiale, un spectacle sur Sainte Claire était présenté par un groupe de jeunes de 7 à 24 ans accompagné de Lucie Thérain. Les Vêpres étaient présidées par Fr. Michel Caille, Franciscain à La Cordelle (Vézelay). 

D'après Soeurs Pauvres, n° 31, octobre 2012

FERMETURE DU MONASTERE DE CALUIRE


Entourées par la Famille Franciscaine qui leur a manifesté soutien et sympathie lors de la fête de Saint-François, les dernières Clarisses ont quitté leur monastère de Caluire le 22 novembre 2012

D'après Vie des Franciscains, n°25, novembre 2012

SOEURS FRANCISCAINES

FRANCISCAINES MISSIONNAIRES DE MARIE (FMM) : FORMATION A LUBLIN


Cet été a eu lieu une des sessions francophones de formation de formatrices FMM à Lublin (Pologne). 25 sœurs, dont 4 de France, se sont penchées, durant 6 semaines, sur la question : « Comment réduire la distance entre ce que nous sommes et ce à quoi nous sommes appelées ? »

D'après La Lettre aux Amis FMM, N°28, hiver 2012

FRANCISCAINES MISSIONNAIRES DE NOTRE-DAME


Le Chapitre Général, réuni cet été, a élu son nouveau Conseil pour le service de l'Institut. Ont été élues : Sr. Marie-Hélène, Supérieure Générale (réélue) ; Sr. Marguerite Lebon, Assistante (réélue) ; Sr. Gétu Francis, éthiopienne ; Sr. Maria de Lourdes Carvalho, brésilienne.

FRANCISCAINES OBLATES DU SACRE-COEUR


En août a été fondée une nouvelle Fraternité au Honduras, dans une communauté indigène Lencas, en montagne, avec Sr. Françoise Mascaux et deux honduriennes (dont une issue de la communauté Lencas). 

FRANCISCAINES SERVANTES DE MARIE


En septembre, 18 Soeurs indiennes et malgaches, missionnaires en France, se sont rencontrées à Blois pour réfléchir avec le Conseil Général de la Congrégation sur leur vie missionnaire en France. Le P. Paul Grasser, Spiritain, animait la rencontre des Soeurs qui oeuvrent à Paris, Orsay, Le Mans, Tours, Vancé, Blois et bientôt Bressé-sur-Braye. En conclusion, le P. Cabarat, délégué épiscopal pour la vie religieuse pour le diocèse de Blois, a rappelé que « les prêtres et sœurs venus d'ailleurs sont une bonne chose pour l'Eglise et la population de France ».

Mission Franciscaine, n°49, novembre 2012

IMMEUBLE DES FRANCISCAINES DE SAINTE-MARIE DES ANGES A LYON


Dans un quartier chic de Lyon, les Franciscaines de Sainte-Marie des Anges (elles ne sont plus que 3), ont fait le choix de vendre leur terrain devenu trop grand à Habitat et Humanisme : « Elles observaient depuis des années le départ des populations les plus fragiles, au fur et à mesure des opérations immobilières », explique le P. Bernard Devert, fondateur de l'Association. Le couvent, ensemble disparate de bâtiments, est alors rasé pour faire place à un immeuble de 5 étages, la Maison d'Assise, qui regroupe une soixantaines de personnes (une trentaine de propriétaires et autant d'occupants des logements sociaux). Les sœurs ont invité les voisins pour la bénédiction de la nouvelle chapelle, à l'angle du bâtiment.  Les sœurs bénéficieront durant 40 ans de l'usufruit des 140 mètres carrés des nouveaux espaces conventuels qui leur ont été aménagés. Exemplaire, le programme de 17 millions d'euros a été soutenu par la préfecture. 2 opérations similaires sont en cours dans l'agglomération lyonnaise ; des projets qui n'auraient pu être réalisés sans la mise à disposition des biens immobiliers des congrégations et des diocèses.

D'après La Croix, 30 novembre 2012 

ANNONCIADE

PROCHAINE FONDATION DU MONASTERE DE THIAIS A CAEN


En plus de celui de Brucourt, le diocèse de Bayeux comptera prochainement un second monastère. Fondation de celui de Thiais, ce monastère se situera aux portes de Caen, à Grentheville où sœurs contemplatives et sœurs apostoliques feront vivre ce lieu ; projet d'architecture moderne. Bâtir un monastère au XXIe siècle est une aventure extraordinaire : « Ce que tous les siècles ont su faire, faisons-le pour le nôtre, bâtir comme ont su le faire nos prédécesseurs ».

D'après l'annonce dans Message Marial de l'Annonciade, n°222, octobre 2012

FRATERNITÉ SECULIERE

CHAPITRE NATIONAL DE LA FRATERNITÉ SECULIERE A ORSAY


Les  24 et 25 octobre,  la Fraternité Séculière a tenu son Chapitre annuel à la Clarté Dieu à Orsay. Outre les ministres et assistants régionaux, le chapitre comptait un certain nombre d’invités parmi lesquels  les responsables des fraternités de Belgique et de Suisse romande et les responsables des différentes branches de la famille franciscaine (frères Benoît Dubigeon et Hubert Calas pour le Premier Ordre, sœur Marie Hélène Andrée pour les clarisses et sœur Annie Dez représentant la CCF). Occasion encore une fois pour tous les participants de se sentir ‘en famille’ avec la présence des représentants de toutes les branches qui se sont exprimés lors d’un table ronde. 


Le thème retenu pour ce chapitre a été celui de la place des laïcs, et en particulier des laïcs franciscains dans l’Eglise : un thème en lien avec le 50ème anniversaire de Vatican II. C’est le frère Luc Mathieu qui a été invité à faire profiter l’auditoire de sa connaissance du sujet. Le texte de son intervention est disponible sur la page ‘fraternité séculière’ du site ‘www.franciscain.net’.  


Le Chapitre national a été l’occasion également de faire approuver les nouveaux statuts de la Fraternité Séculière. Ces statuts avaient été votés l’an passé à Strasbourg mais les instances du CIOFS avaient demandé de procéder à plusieurs modifications,  et c’est donc le texte remanié qui a été approuvé par le Chapitre.


Autre décision importante : l’approbation d’un mode de participation financière à la vie de la Fraternité plus en lien avec l’esprit des Constitutions de l’OFS et du Projet de vie, avec une contribution proportionnelle aux revenus.


Le samedi soir, les participants ont pu assister dans la chapelle de la Clarté Dieu à une représentation de « Pierre et Mohamed »,  un spectacle d’une haute intensité dramatique, retraçant les derniers moments de Mgr Pierre Claverie, évêque d’Oran et de son chauffeur, Mohamed Bouchikhi,  il y a 15 ans. Hommage à la volonté de dialogue interreligieux de Mgr Claverie.   

Information reçue
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JUSTICE ET PAIX

RENCONTRE DES RESPONSABLES JUSTICE ET PAIX DES FRERES MINEURS DE LA CONFERENCE TRANSALPINE (COTAF)


Comme chaque année, les frères responsables de JPIC (Justice-Paix et Intégrité de la Création) se sont rencontrés à Strasbourg du 21 au 23 septembre 2012. Fr. Fabio Lamour était venu du Bureau de Rome pour présenter ce qui est vécu au niveau international. Le point a été fait sur les engagements qui se vivent dans les Provinces. En Allemagne, les novices et profès temporaires suivent des formations sur JPIC. En lien avec d'autres organismes, des frères s'engagent contre la vente d'armes (l'Allemagne en est le 3e pays exportateur). En France, des frères s'investissent auprès des sans-papiers (Cercles de Silence), des Roms, Gitans, hôpitaux, prisons. En Suisse, des frères travaillent auprès des drogués. Aux Pays-Bas, il y a engagement contre le trafic de personnes et sur l'écologie. En Autriche, les novices sont sensibilisés à JPIC. Il y a des rencontres islamo-chrétiennes. En Roumanie, un frère est engagé auprès des orphelins et petits enfants. Un frère allemand était allé en Hongrie il y a quelques années afin d'y sensibiliser les frères à JPIC.

Après avoir exposé les différents projets, Fr. Fabio a rappelé que JPIC est une composante intégrale de « l'être franciscain ». L'enracinement dans la spiritualité et l'amour du Christ conduisent à ces engagements, appelant à aimer en vérité tous les frères, les pauvres et ls exclus. Les délégués JPIC sont invités à mettre en valeur le travail de leurs frères dans les Provinces. Des échos des rencontres de Nairobi et du sommet de Rio (organisé par l'O.N.U auquel 57 membres de la Famille Franciscaine ont participé) a été donné. Des propositions concrètes y ont été faites, pouvant être repris par la Conférence JPIC de la COTAF. 

D'après le compte rendu reçu  

MGR DUBOST NOMMÉ MEMBRE DU CONSEIL PONTIFICAL POUR LE DIALOGUE INTERRELIGIEUX


Le 27 octobre 2012, Benoît XVI a nommé Mgr Michel Dubost, évêque d'Evry-Corbeil-Essonnes (Essonne), Président pour les Relations Interreligieuses de la Conférence des évêques de France, membre du Conseil Pontifical pour le Dialogue Interreligieux. Parmi les 12 autres membres, nommés à ce Conseil le même jour, figure Mgr Sebastian Francis Shah, Franciscain, évêque auxiliaire de Lahore (Pakistan). Ce dernier est intervenu lors du Synode sur la nouvelle Evangélisation (voir dans l'article sur le Synode dans la rubrique Vie de la Famille Franciscaine de ce Bulletin).

J-L.P, information reçue

12e SEMAINE DE RENCONTRES ISLAMO-CHRETIENNES


A l'initiative de 4 Associations, dont le Comité Interreligieux de la Famille Franciscaine, s'est déroulé l'après-midi du 18 novembre 2012 chez les Capucins de Paris (rue Boissonade), la 12e édition de la Semaine de Rencontres Islamo-chrétiennes. Plus d'une centaine de personnes y ont participé. Le thème était « Mystique chrétienne, mystique musulmane » à travers les figures de Charles de Foucauld et de l'Emir Abd-el-Kader, avec Jean-François Six, prêtre de la Mission de France, et Fouzia Oukazi, professeur d'Histoire. Cette dernière a su montrer comment Abd-el-Kader (1808-1883), poète et théologien, s'est retrouvé chef militaire pour faire face à l'agression française. Malgré les souffrances occasionnées, il a su demeurer un homme de paix en conformité avec la tradition soufiste de l'Islam. Il est reconnu aujourd'hui comme l'un des fondateurs de l'Algérie moderne.

Des chants chrétiens et soufis avaient également lieu.

J-L.P  
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 À TRAVERS LE MONDE

PRAGUE : BÉATIFICATION DE 14 FRANCISCAINS


14 Franciscains du XVIIe siècle, venus de plusieurs pays d'Europe occidentale pour prêcher la foi catholique à Prague -alors majoritairement protestante- et assassinés en 1611, ont été béatifiés le 13 octobre 2012 en la cathédrale Saint-Guy du château de Prague. Selon les évêques tchèques, « les événements mouvementés liés au martyre des 14 frères franciscains représentent un exercice de mémoire susceptible de contribuer, même après 4 siècles, à une plus profonde compréhension de certaines plaies historiques entre catholiques et protestants et à leur guérison ».

La Croix, 16 octobre 2012

CROATIE : 8e CENTENAIRE DE LA VENUE DE SAINT FRANÇOIS


Du 1er au 6 octobre 2012, a été célébrée à Split et Zadar le 8e centenaire de la venue de Saint François en terre croate. Des journées d'études ont eu lieu les 1er et 2 octobre qui ont mobilisé toute la Famille Franciscaine.

D'après Fraternitas, n°192, novembre 2012 

LIBAN : LA LUMINEUSE CHARITE DES FRANCISCAINES DE LA CROIX


Fondée par le Bx. Abouna Yaacoub (1875-1954), Capucin, surnommé le « Saint Vincent de Paul Libanais », la congrégation des Franciscaines de la Croix du Liban est tournée vers les souffrants, et notamment les malades mentaux avec un hôpital psychiatrique à Jab-El-Dib (près de Beyrouth) qui est le 1er d'une longue série de fondations. Cet hôpital est le plus important du Liban, avec un millier de patients. 

D'après La Croix, 24-25 novembre 2012 

MAROC : CENTENAIRE DE LA PRESENCE DES FRANCISCAINES MISSIONNAIRES DE MARIE


C'est en 1912 que les Franciscaines Missionnaires de Marie sont arrivées au Maroc.Très vite, les œuvres se sont multipliées : dispensaires, écoles, orphelinats, ateliers, hôpitaux. Cette année 2012 a vu la célébration du centenaire en plusieurs lieux, là où s'enfoncent les racines les plus anciennes : Taroudant ; depuis l'épidémie de typhus de 1926, Meknès ; en 1916 avec la création du 1er atelier de tapis qui sauvegarde l'artisanat traditionnel puis l'éducation des jeunes et des enfants des rues, Midelt ; point de départ vers les nomades, Fès et ses hôpitaux ; Marrakech et Casablanca.

D'après La Lettre aux Amis FMM, n°28, hiver 2012
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LIVRES

LES FEMMES, LA SAINTETE ET L'EGLISE. 15 portraits de femmes, par BENOÎT XVI. Présentation de Sylvie BARNAY, Bayard, Paris 2012, 350 p., 16,90 €


Ces portraits ont été présentés par Benoît XVI au cours de ses audiences en 2010-2011 (dont Sainte Claire d'Assise), accompagnés par un commentaire libre et personnel sur chacune des saintes par une religieuse d'aujourd'hui.

D'après la Documentation Catholique, n°2499, 4 nov. 2012

ANGÈLE DE FOLIGNO. JOUIR DE DIEU EN DIEU, Textes choisis, traduits et présentés par Joachim BOUFFLET. Coll. « Voix spirituelles. Sagesses », Editions Points, Paris 2012, ISBN 978-2-7578-0642-5, 117 p., 6,50 €


A un âge mur, 40 ans environ, Angèle de Foligno (1248-1309) a connu une conversion radicale qui l'a conduite à entreprendre « le long chemin qui l'a conduite du point de départ, « la grande crainte de l'enfer », jusqu'au but ultime ; l'union totale avec la Trinité » (Benoît XVI). Ayant perdu ses proches, elle se défait de ses biens matériels pour embrasser une pauvreté radicale, à l'imitation de Saint François. En même temps, elle expérimente, au fil d'étapes qu'elle qualifie de « pas », un cheminement qui la conduit à la dépossession d'elle-même en l'élevant à la contemplation. De nombreux ouvrages ont été publiés sur elle et sur ses écrits. Ce petit livre, présentant et traduisant des extraits du Mémorial, n'est pas le meilleur (celui qui fait référence est Le Livre d'Angèle de Foligno, traduit par Jean-François Godet et présenté par FF. Thaddée Matura et Paul Lachance, Editions Jérôme Millon, 1995, 304 p., 24,39 €), mais il a néanmoins le mérite d'être le plus récent écrit sur cette grande mystique franciscaine, facile à lire, et bon marché. De pas en pas, nous suivons le cheminement d'Angèle qui, d'étapes en étapes, fut conduite au-delà de l'extase de douleur et d'amour jusqu'à l'anéantissement dans la jouissance paisible de Dieu. L'un des disciples les plus célèbres d'Angèle a été Ubertin de Casale, futur chef des Franciscains Spirituels de Toscane, qui la rencontra alors qu'il avait 25 ans environ, après son retour de Paris où il fut étudiant au Grand Couvent des Cordeliers. Son célèbre ouvrage, l'Arbor vitae crucifixae Iesu (L'Arbre de la Vie crucifiée de Jésus, écrit à l'Alverne en 1305) parle de façon émouvante de celle qui fut sa « mère spirituelle » :«Dieu me l'a fait connaître d'une façon merveilleuse que je passe sous silence. Il lui révéla les secrets replis de mon cœur ; pas de doute, ce fut Lui qui me parla par sa bouche. Elle me restitua au centuple les dons de jadis, que ma méchanceté m'avait fait perdre, à ce point que je ne fus plus le même homme qu'auparavant. Mon esprit fut renouvelé au contact des splendeurs de la vérité qu'elle m'exposa ; ma tiédeur d'âme, mon infirmité corporelle disparurent.... Dieu l'a constituée mère de belle dilection, de crainte salutaire, de grandeur d'âme et de haute espérance à l'égard d'une multitude de fils spirituels.... ».




(Arbor Vitae, prologue I., trad. F. Callaey Etude sur Ubertin de Casale. Louvain 1911). 


Au-delà des temps et des expressions, le cœur de son expérience spirituelle demeure, comme pour toutes les grandes figures de la sainteté franciscaine, très actuelle et d'une grande fécondité, comme jadis pour Ubertin. 

Fr. Jean-Louis PAUMIER, ofm
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A LA GAUCHE DU CHRIST. LES CHRETIENS DE GAUCHE EN FRANCE DE 1945 A NOS JOURS, sous la direction de Denis PELLETIER et Jean-Louis SCHLEGEL. Seuil, Paris 2012, ISBN 978-2-02-104408-9, 614 p., 27 €


Cet ouvrage, écrit par 13 historiens sous la direction de Denis Pelletier et Jean-Louis Schlegel, respectivement historien à l'Ecole Pratique des Hautes Etudes et sociologue des religions, retrace pour la première fois l'aventure des chrétiens de gauche qui ont voulu se démarquer d'une Eglise considérée comme « embourgeoisée » et trop timide sur les engagements sociaux, en voulant « changer le monde ». Ils ont été de toutes les luttes sociales et politiques (décolonisation, syndicalisme, autogestion, féminisme, tiers-mondiste...). Beaucoup se sont ralliés à l'analyse marxiste. Après le Concile Vatican II et mai 1968, certains ont été tentés par la révolution dans la société et l'Eglise. Il y est question de l'engagement des Franciscains, notamment avec Frères du Monde créé à Bordeaux. La dynamique de la revue a généré un mouvement, porté par de nombreux Frères de la Province Franciscaine d'Aquitaine (quelques-uns sont toujours vivant, dont Fr. Hervé Chaigne, actuellement à Nantes, cité plusieurs fois), marquant cette dernière de façon profonde. Les pages 474 à 476 présentent plus particulièrement l'historique de la revue et du mouvement. Un compagnonnage avec le communisme s'instaure à partir de 1964, année où des laïcs entrent au conseil de rédaction, jusqu'en 1968 où une nouvelle option est faite « en faveur des lieux où la Révolution est en marche. Les dossiers portent essentiellement sur les foyers révolutionnaires en Amérique latine, aussi en Afrique, et même en Europe ». S'engageant dans la lutte contre la guerre du Vietnam, la revue opte pour une radicalisation maoïste ; celle-ci, « en posant explicitement la question du maintien ou de la suppression de la référence à la foi chrétienne, provoque à nouveau des conflits douloureux au sein de la rédaction et la revue disparaît en 1974, minée par les dissensions politiques et religieuses internes »(p. 476). 


La contribution des chrétiens de gauche à la rénovation de la gauche socialiste, puis à l'élection de François Mitterand à la Présidence de la République en 1981, a été décisive.  Un ouvrage très intéressant et fort bien documenté pour mieux connaître cette période historique troublée et féconde

J-L.P

Dans le cadre du 50e anniversaire de l'ouverture de Vatican II, après avoir présenté certains ouvrages dans les bulletins du SCF n°48 et 49, voici deux autres ouvrages très pédagogiques afin de mieux comprendre ce Concile et d'en saisir les enjeux pour aujourd'hui :

VATICAN II RACONTÉ A CEUX QUI NE L'ONT PAS VECU, par Daniel MOULINET. Editions de l'Atelier, Paris 2012, ISBN 978-2-7082-4184-8, 110 p., 12 €


L'auteur, prêtre du diocèse de Moulins, est professeur d'histoire à la Faculté de Théologie de Lyon. De lecture facile, allant à l'essentiel, il présente les grandes étapes et les textes essentiels. Lexique, chronologie etc. font de ce petit livre indispensable le manuel de référence pour connaître le Concile.

J-L.P

LES SEPT DEFIS DE VATICAN II, par Jean-Marie VEZIN et Laurent VILLEMIN. Desclée de Brouwer, Paris 2012, ISBN 978-2-220-06456-7, 266 p., 18,90 €

Jean-Marie Vezin, laïc, est président du Centre d'enseignement théologique à distance. Le P. Laurent Villemin, professeur de théologie au Theologicum de l'Institut Catholique de Paris, est spécialiste de l'ecclésiologie et de l'interprétation du Concile Vatican. Son dernier ouvrage a été présenté dans le Bulletin du SCF n°49, p. 24. L'ouvrage, bien documenté, aide à la compréhension des positions fondamentales de l'Eglise. « Par un retour à la tradition profonde du Christianisme, les 2500 évêques réunis à Rome de 1962 à 1965 ont voulu rendre plus conformes à l'Evangile le visage de l'Eglise et la vie quotidienne des catholiques. Il faut à nouveau souligner les fruits de cet événement, parfois si bien assimilés qu'on ne les identifie plus. Ce livre présente à nos contemporains les grandes lignes d'un événement important du siècle passé qui peut les aider à croire, et donc à vivre ». 

J-L.P, d'après la présentation de l'éditeur

FRANCOIS D'ASSISE, L'INSOUMIS DE DIEU, par Dan BEAURAIN-GAËL. Récit. Editions Fidélité, Namur 2012, ISBN 978-2-87356-533-6, 418 p. 24,95 €


Préfacé par Fr. Michel Hubaut, cet ouvrage, roman qui mêle vérité et légende, est l'oeuvre d'un journaliste et romancier de talent. A travers de courts chapitres écrits dans un style alerte, Dan Beaurain-Gaël invite le lecteur à suivre l'itinéraire intérieur de François d'Assise. 

D'après la présentation de l'éditeur  

CHAPELLES DE PARIS, par Aline DUMOULIN, Jérôme MAINGARD. Photographies de Saydou-Bernard TALL. « Les essentiels du patrimoine ». Edition Massin, Issy-les-Moulineaux 2012, ISBN 978-2-7072-0765-4, 191 p.,25,90 €


Ce beau livre, agrémenté de nombreuses photos, présente les chapelles de Paris. La chapelle du Couvent Saint-François est présentée. Un bref historique présente l'essentiel de la naissance des Franciscains, leur arrivée à Paris, leur retour éphémère en 1865 puis définitif à partir de 1919. La genèse de l'actuel couvent est expliquée, l'extérieur et l'aménagement intérieur de la chapelle et ses vitraux. De belles photos illustrent l'article, à recommander pour mieux connaître cette chapelle qui constitue l'un des plus beaux fleurons du patrimoine de la Famille Franciscaine en France.

J-L.P 

L’Ordo 2013 est disponible aux Editions Franciscaines

9, rue Marie-Rose, 75014 Paris

Tel : 01.45.40.73.51. Fax : 01.40.44.75.04

Courriel : contact@editions-franciscaines.com

Site : http://www.editions-franciscaines.com
Prix de vente : 6,50 €
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À TRAVERS JOURNAUX ET REVUES

  Vie des Franciscains, n°25, novembre 2012


Le Bulletin de liaison des Franciscains présente un article sur le départ des Franciscains du Havre (voir dans la rubrique Frères Mineurs de ce Bulletin), ainsi que le départ des Clarisses de Caluire. Le programme de l'Ecole Franciscaine de Paris pour 2012-1013 est présenté (cf. Bulletin du SCF n°49, p. 6 et ce Bulletin).

  Chemins de Saint-François, n°72, nov-décembre 2012


La revue missionnaire des Franciscains présente un article sur l'association humanitaire Sinapisi-Rwanda, accompagnant des malades du Sida et des orphelins. L'association concentre actuellement ses efforts sur la formation professionnelle des jeunes. Un autre article présente la mission en monde musulman, à travers le témoignage des 3 frères Capucins qui sont à Tiaret (Algérie) depuis 6ans. Fr. David Vern, Franciscain à Paris, donne des échos du Chapitre international « Under Ten » au Mexique en juin dernier (cf. Bulletin du SCF n°49, p. 8).

  Soeurs Pauvres, n°31, octobre 2012


Le Bulletin des Clarisses de France et de Belgique francophone présente un article sur la Journée d'Etudes sur les Clarisses, le 13 octobre 2012, au Couvent Saint-François de Paris (cf. Bulletin du SCF n°49 p. 11).

  Les Amis des Monastères, n°172, octobre 2012


La revue éditée par la Fondation des Monastères consacre ce numéro aux Clarisses dans le cadre du 8e centenaire de l'Ordre, avec notamment des articles sur Sainte Claire, les monastères de Senlis et de Tahiti. On y trouve également un index des articles sur l'Ordre de Sainte-Claire dans la revue. 

  Arbre, n°293, novembre-décembre 2012


Il y a présentation de la 3e étape, intitulée « Age des choix », avec des articles abordant ce sujet à travers la Bible, la vie de Saint François, témoignages..... Il y a également un compte-rendu du Rassemblement des Clarisses à Lourdes pour le 8e Centenaire de l'Ordre (cf. Bulletin du SCF n°49, pp. 11-12), qui rassemblait 930 participants.

  L'Appel de la Route, n°281, octobre-novembre-décembre 2012


La revue francophone des Compagnons de Saint-François donne des échos de la Route internationale en Allemagne et en Suisse ainsi que du pèlerinage à Saint-Jacques de Compostelle en juillet dernier.  

  Message Marial de l'Annonciade, n°222, octobre 2012


La revue des Soeurs de l'Annonciade est consacré en grande partie à la fondation d'un nouveau monastère au Costa Rica (transfert de celui du Bartèu).

  Evangile Aujourd'hui, n°235, juillet-septembre 2012


La revue de spiritualité franciscaine a pour thème « l'altérité » à partir de 1. Co, 12, 12-27.  Dans le cadre du 8e Centenaire des Clarisses, un article de Cristiana Santambroglio sur Sainte Claire est présenté, étudiant notamment le thème de la mort. Fr. Luc Mathieu présente le Premier évêque de Rio de la Plata, le Franciscain Martin Ignacio de Loyola (1550-1606). Dans sa chronique du «Texte franciscain du mois », François Delmas-Goyon présente un extrait de la Compilation d'Assise (avec contexte, commentaire, actualité pour aujourd'hui). De larges extraits de l'ouvrage de G. Buffon Le Renouveau franciscain au XXe siècle (Ed. Franciscaines 2011 : cf. Supplément culturel au Bulletin du SCF n°43, pp. 1-2) sont présentés concernant l'histoire de la revue Evangile Aujourd'hui). 

  La Croix, 17 octobre 2012


Le journal consacre une page à Fr. Alessandro Brustenghi, Franciscain au couvent de Sainte-Marie des Anges (cf. Bulletin du SCF n°49, p. 31), chanteur, qui serait le premier religieux à obtenir un contrat avec une grande maison de disques (Decca Records) à l'occasion de la sortie du disque le 15 octobre 2012. L'article présente sa biographie. Originaire de l'Ombrie, il est entré chez les Franciscains en 1999 : « A Assise, où il vit parmi 80 frères, ses journées, qui débutent dès 6 heures moins le quart, sont faites de prière et de labeur. Il reçoit les pèlerins, raconte aux visiteurs l'histoire de la Portioncule, la chapelle d'où Saint François a propagé son mouvement, et effectue des travaux de menuiserie... ». Sa voix de ténor redonne vie aux grands classiques de la musique sacrée.

Une petite video, disponible sur you tube, donne la parole à l'auteur qui fait une courte présentation de Saint François, avec les superbes images de la basilique Sainte-Marie des Anges et la campagne d'Assise, et termine par quelques mots pour le public français (espérant venir chanter en France, ce qui s'est d'ailleurs réalisé une semaine plus tard puisqu'il était hébergé au Couvent Saint François, pour rencontrer Michel Drucker pour l'émission télévisée « Vivement Dimanche » à Paris, avant de partir aux Pays-Bas).

Références du disque : Frère Alessandro, La Voix d'Assise, Decca Records. 2012

Voir dans la rubrique C.D de ce Bulletin

  La Croix, 19 octobre 2012


Intitulé « Toulouse fête 5 ans de Cercles de Silence », un article en rappelle l'histoire, les objectifs. Il y a 175 Cercles de Silence en France, et le mouvement essaime à l'étrange.

  La Croix, 30 novembre 2012


La gestion du patrimoine immobilier des Instituts religieux constitue aujourd'hui un défi pour la vie consacrée : « Vu le prix du mètre carré dans certains centres-villes, des Instituts religieux sont très riches -du moins sur le papier- mais aussi suspectés de ne pas être très partageurs ». La Conférence des Religieux et Religieuses de France (CORREF) a réagi par un communiqué à un article paru dans Le Canard Enchaîné du 14 novembre intitulé « SDF parisiens : ces couvents que l'Eglise laisse vides ». Son communiqué, daté du 19 novembre, citait quelques exemples de la manière dont des congrégations et monastères ont affecté une partie de leurs biens. L'exemple de La Maison d'Assise, qui a pu se réaliser grâce à la vente des Franciscaines de Sainte-Marie des Anges, à Lyon, est présenté (voir dans la rubrique Soeurs Franciscaines de ce Bulletin)

  Notre-Dame de la Trinité, n°1220, novembre 2012


La revue mariale et franciscaine publiée par les Capucins de Blois. Dans le contexte de la Toussaint, des articles sont consacrés à la vieillesse, la mort et la Vie. La revue commence judicieusement un parcours des textes du Concile Vatican II, avec la Constitution sur la Liturgie. 

  Notre-Dame de la Trinité, n°1221, décembre 2012


Tournée vers Noël, un article de la revue présente les conseils du cardinal Martini, décédé en août 2012, pour chacun et ses souhaits pour que l'Eglise soit vivante. Il y a la suite du parcours des textes de Vatican II avec la Constitution Dei Verbum. Un article présente l'icône de la Vierge, qui a été mise sur le mur de béton qui sépare Jérusalem de Bethléem.

  Le Messager de Saint-Antoine, n° 1300, novembre 2012


La revue des Conventuels présente un article de Pierre Moracchini dans la rubrique « culture franciscaine » : à l'occasion de la prochaine fusion des 2 Provinces françaises des Franciscains, amenant la naissance de la Province de France-Belgique, dont le saint patron sera Jean Duns Scot (cf. Bulletin du SCF n°49, pp.8 et 32-33), c'est l'occasion de se pencher sur ce que représente une Province, si importante pour les diverses branches de la Famille Franciscaine.

  Paris Notre-Dame, 8 novembre 2012


La revue du diocèse de Paris consacre un article aux vitraux représentant la vie de Saint François de l'ancienne chapelle des Capucins, rue Molitor, qui viennent d'être, après maintes péripéties, restaurés et installés en l'église Saint-François d'Assise (19e arrondissement) en 2012.  

CD

FRERE ALESSANDRO LA VOIX D'ASSISE. Production : Mike Hedges

Durée : 44,02 mn. Decca/Universal Music 2012, 19 €.


Enregistré au mythique studio Abbey Road (Angleterre), Fr. Alessandro interprète11 chants religieux (dont l'Ave Maria de Schubert ; le Panis Angelicus de Franck ; le Kyrie de la Misa Criolla ; le cantique de Jean Racine), aussi des extraits d'opéra et des chants franciscains (Frère Soleil et Soeur Lune ; les laudes de Dieu ; Fais-moi un instrument de paix -en anglais-). Un petit livret accompagne le C.D, donnant le texte des chants, et des éléments pour en comprendre le contexte, ainsi, au début : « Ce premier album de Frère Alessandro rassemble la voix et le message. C'est un recueil d'arias et de chants sacrés en plusieurs langues, styles et goûts. On y retrouve le délicieux « Fratello Sole » tiré du célèbre film sur St François, « Frère Soleil, Soeur Lune », qui a ses racines dans les authentiques mélodies du XIIe siècle, et qui fait référence au non moins célèbre cantique de François ». Puis, la fin du livret : « Le premier album de Frère Alessandro semble aussi contenir quelque chose pour chacun.... Frère Alessandro se décrit lui-même comme entrant dans un autre monde lorsqu'il chante. C'est un monde céleste dans lequel il perçoit la beauté de Dieu et, tout comme François, il ne cherche pas à retenir cette beauté pour lui-même, mais il essaie de la transmettre au moyen du don qui lui a été conféré : sa voix ».


Voir également dans la rubrique A travers les revues de ce Bulletin et dans le Bulletin du SCF n°49, p. 31

Le C.D est disponible aux Editions Franciscaines, 9 rue Marie-Rose, 75014 Paris. Tel : 01.45.40.73.51. Fax : 01.40.44.75.04. Courriel : contact@editions-franciscaines.com
Site : http://www.editions-franciscaines.com

En plus de La Croix, du 17 octobre, La Vie n°3503 du 18 octobre, Le Pèlerin n°6777 du 18 octobre ont produit des articles assez détaillés sur fr. Alessandro, avec biographie (La Vie fournissant le plus d'éléments). La télévision s'en est également fait l'écho (Le Jour du Seigneur, « Vivement Dimanche » - émission de Michel Drucker- etc...).

CALENDRIER

-Séminaires de l'Ecole Franciscaine de Paris : les vendredi  25 janvier 2013, 22 février, 22 mars, 26 avril, 31 mai. Ces séminaires ont lieu de 15h à 18h

Lieu : Couvent des Capucins, 32 rue Boissonade, 75014 Paris. Tel : 01.40.64.59 .20

Tel. Bibliothèque franciscaine des capucins : 01.40.69.59.36 (bibliofranciscaine.capucins@wanadoo.fr)

Site : www.ecole-franciscaine-de-paris.fr
-22-24 février 2013 : Rencontre organisée par l'association « Oeko-logia , centre chrétien d'Ecologie St Jean-Baptiste ». Animation : Fr. Patrice Kervyn, Franciscain, et Fabien Revol, théologien. Lieu : monastère de La Clarté Notre-Dame à Taulignan (Drôme)

Contact : Fabien Revol (revolfab@free.fr)

-23-28 avril 2013: Pèlerinage à Assise. Animation : Fr. Cyrille de Raimond

Départ de Nantes et de Paris. Prix : 890 €.

Renseignements et inscriptions : Alain et Lydie Cave. Tel : 02.40.94.78.33

Courriel : cavealain@yahoo.fr
Logistique : Agence Bipel

Si vous désirez publier des informations dans le prochain bulletin, nous vous demandons de nous adresser les informations avant le 15 février

Courriel : jlouis.paumier@laposte.net








