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Éditorial

ÉCHOS DE L’ASSEMBLÉE  GÉNÉRALE DU SCF


Comme annoncé dans le Bulletin du SCF n°51, p. 4, l’Assemblée Générale de l’Association Service de Communication Franciscaine a eu lieu le 28 mars 2013 à Paris. Dans le rapport d’activités, le Bulletin a tout d’abord été évoqué, observant que les branches de la Famille ne transmettent pas ou peu leurs informations. L’un des secteurs d’avenir se trouve plutôt du côté du site www.franciscain.net qui est consulté 1000 fois par jour (avec un accroissement dû à l’élection du nouveau Pape François, souhaitant davantage connaître la spiritualité à laquelle il se réfère). Le Bulletin du SCF est désormais mis en ligne sur le Site de la Famille Franciscaine, sans que cela remette en cause les procédés antérieurs (impression papier et envoi électronique personnalisé). Le point a ensuite été fait sur l’Annuaire électronique de la Famille Franciscaine. Le point sur les Archives Provinciales des Frères Mineurs a été fait (bénévoles, travaux) avec leur numérisation qui avance peu à peu. Le catalogue est mis progressivement en ligne sur le Site des Frères Mineurs : www.franciscains.fr. « Ainsi les internautes peuvent avoir accès à ce catalogue et faire la demande de documents des archives sans avoir à se déplacer. Des contacts ont été pris pour créer un Site Internet des Archives Provinciales ». Mettant en ligne un certain nombre de documents, celui-ci est actuellement en cours de réalisation. Ce travail est subventionné en grande partie par les Archives Nationales de France, particulièrement intéressées par ce qui est réalisé. Après les questions d’aménagement du SCF, ainsi que les suites de la session d’Orsay sur la communication (avec l’impossibilité de trouver des « personnes ressources » qui puissent porter efficacement le secteur de la communication), il a ensuite été question du Site internet de la Famille Franciscaine, soulignant la difficulté de récolter des informations. « Liens morts avec les Capucins et les Franciscains, mais vivant avec les Clarisses et les Franciscaines. La news letter comporte 500 abonnés. Sr. Colette Payen, Franciscaine Missionnaire de Marie à Paris, en est la webmaster ». Après information sur le déménagement du Comité Interreligieux, le Rapport financier a été présenté. Le renouvellement du Conseil d’Administration étant prévu, les 9 participants représentants la Famille Franciscaine vont proposer des noms auprès de l’Association.

D’après le compte-rendu de l’AG
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I - VIE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE

ANNUAIRE ÉLECTRONIQUE

Attention : Pour ceux qui ont déjà téléchargé l’annuaire, par suite d’un changement de site (dû au fait que Club Internet a été repris par SFR, vous ne pourrez pas, avec la version téléchargée, avoir accès aux mises à jour. Je vous invite donc à désinstaller la version que vous avez et recommencer la procédure ci-dessous.

Jean-Marc TENET

1 - 
Cliquer le lien suivant:


http://jeanmarc.tenet.perso.sfr.fr/index.php

Internet Explorer doit s'ouvrir sur un  site personnel pour le moment (celui de Jean Marc TENET).

2 - 
Choisir dans le menu "Annuaire"

3 - 
Pour continuer, il est demandé un nom d'utilisateur et un mot de passe



le nom d'utilisateur est :  scf_scf



le mot de passe est :



105B8D
valable jusqu'à fin juillet



10829D
valable jusque fin août



10A9AD
valable jusque fin septembre



10D0BD
valable jusque fin octobre



Cliquer le bouton Valider

4 - 
Cliquer le bouton Annuaire

A partir de là, 2 possibilités :

·  1ère possibilité


Installation du logiciel

5 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Installation

6 – 
On arrive sur une page intitulée ANNUAIRE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE. Lire le texte de cette page et cliquer "Télécharger Installation Annuaire"

·  2ème possibilité :


Si vous ne souhaitez pas installer ce logiciel sur votre ordinateur, vous pouvez télécharger le contenu de l’annuaire au format pdf. Cette solution vous permet soit de consulter ce fichier sur votre ordinateur, soit de l’imprimer.

5 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Annuaire en fichier PDF

LA LETTRE DE FRANCISCAIN.NET


La Lettre de mai du site internet www.franciscain.net informe de la mise en ligne du 2eme bulletin du Service de Communication Franciscaine à l’être (ce Bulletin n°52 était largement consacré à la couverture médiatique de l’élection du Pape François). Les expositions « Trésors du Saint-Sépulcre » (Maison Chateaubriand et Versailles) et Giotto (Le Louvre) sont signalées (cf. ce Bulletin et le Supplément culturel qui l’accompagne). On trouve un Manifeste pour le travail salarié. Un écho de la session des sœurs franciscaines responsables de formation, qui s’est déroulée à La Clarté-Dieu (Orsay) fin avril, est donné. La Jeunesse Franciscaine se rassemble à Cholet du 9 au 13 mai. La revue de la Fraternité Séculière Arbre propose sur le site internet un supplément à un article abordant les récentes déclarations de l’Eglise sur la mort et l’entrée dans la vie éternelle (n°296). Le bulletin des Grottes de Saint-Antoine, à Brive, informe de la nomination d’un des membres de la Fraternité, Fr. Michel Laloux, comme Provincial de la nouvelle Province du Bx. Jean Duns Scot (cf. rubrique Frères Mineurs de ce Bulletin). 


La lettre de juin présente le nouveau Ministre Général des Franciscains, ainsi que le gouvernement de la nouvelle Province des Franciscains de France-Belgique francophone. Les sœurs de Saint François proposent aux jeunes une marche du 12 au 20 août autour d’Assise. Les Clarisses de Millau témoignent de leur accueil des sœurs originaires des Philippines, avec un reportage coloré et festif. Il y a des échos du Rassemblement de la Jeunesse Franciscaine qui s’est tenu pendant le week-end de l’Ascension, du 9 au 12 mai (cf. Bulletin du SCF n°52, p. 11).

Site : http://www.franciscain.net
RASSEMBLEMENT DIACONIA À LOURDES


Plusieurs membres de la Famille Franciscaine ont participé au Rassemblement Diakonia 2013 à Lourdes, qui a rassemblé 12.000 personnes, du 9 au 11 mai 2013 (cf. Bulletin du SCF n°52). Cette initiative portée par l’Eglise de France donne la parole aux personnes en situation d’exclusion ou de grande précarité afin de mettre l’Eglise en situation de les écouter et de relire ce qu’ils vivent à la lumière de l’Evangile (voir le message final, reproduit en entier, dans la rubrique Justice et Paix de ce Bulletin).

Pour en savoir plus : http://diaconia2013.fr/
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 ÉCOLE FRANCISCAINE DE PARIS
SÉMINAIRE : UNE THÉOLOGIE FRANCISCAINE POUR AUJOURD’HUI


Pour l'année universitaire 2013-2014, l'Ecole Franciscaine de Paris propose un séminaire qui s'adresse aux étudiants d'histoire, de théologie, et aux personnes souhaitant une meilleure connaissance des sources, de l'histoire et de la tradition franciscaines.

-25 octobre, avec Dominique Foyer (Institut Catholique, Lille) : « Par rapport à la contestation de la loi naturelle aujourd’hui et la position de l’Eglise (document officiel), que peut dire Duns Scot ? »

-22 novembre, avec Cesare Vaiani (Faculté de Théologie d’Italie du Nord, Milan) : « En quoi la pensée franciscaine donne-t-elle une inspiration pour l’évangélisation d’aujourd’hui et de demain ? »

-13 décembre, avec Pascale Girard-Peveri (Université de Paris Est Marne-la-Vallée) : « le problème des langues pour évangéliser en Chine »

-24 janvier, avec Paul Zahner (Faculté de Théologie, Graz) : « La théologie de l’histoire de Saint Bonaventure »

-21 février, avec Marielle Lamy (Université de Paris-Sorbonne) : « L’Immaculée Conception »

-21 mars, avec Etienne Grieu (Centre Sèvres, Paris) : « Elaborer une théologie à partir de la parole des pauvres »

-25 avril, avec Orlando Todisco (Seraphicum, Rome) : « Du possible à l’impossible »

-23 mai, avec Laure Solignac (Institut Catholique, Paris) : « La théologie symbolique de Saint Bonaventure comme théologie du quotidien ».  

Les séances du séminaire se tiendront, de 15h à 18h, à la salle Saint-François au Couvent Notre-Dame de Paix des Frères Capucins, 32 rue Boissonade, 75014 Paris.

N.B : Ce séminaire s'adresse à des étudiants ou à des personnes qui ont déjà une solide formation supérieure de niveau Licence

Les étudiants, qui le souhaitent, recevront un certificat de participation à ce séminaire en fin d'année universitaire. 

Les personnes qui envisagent de participer aux séances du séminaire voudront bien s'annoncer au Fr. Henri Laudrin (communication@franciscains.fr) ou au Fr. Claude Coulot (claude.coulot@yahoo.fr)

GROUPE DE LECTURE : « LIRE St BONAVENTURE ET DUNS SCOT AUJOURD’HUI »


Le groupe de lecture des textes de Saint Bonaventure et Duns Scot est animé par Fr. Henri Namur, Franciscain. Il s’adresse à toute personne curieuse de connaître la pensée et la spiritualité de Saint Bonaventure et du Bx. Jean Duns Scot.

La 1e séance est fixée au samedi 28 septembre à 10h. Les dates des autres séances seront communiquées lors de cette séance. 

Les séances se tiendront, à 10h, au Couvent Saint-François, 7 rue Marie-Rose, 75014 Paris. 

Pour de plus amples informations, les personnes intéressées prendront contact avec Fr. Henri Namur, couvent Saint-François, 7 rue Marie-Rose, 75014 Paris (e-mail : hnamur@laposte.net)

Renseignements : www.ecole-franciscaine-de-paris.fr
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FRÈRES MINEURS FRANCISCAINS

	CHAPITRE PROVINCIAL DES FRANCISCAINS DE LA PROVINCE DU Bx. JEAN DUNS SCOT (FRANCE-BELGIQUE FRANCOPHONE)
	
80 Franciscains de France et de Belgique francophone se sont réunis du 29 avril au 4 mai 2013 en Chapitre Provincial à l'Espace Sainte-Bernadette, à Nevers ; Chapitre important puisque fondateur de la nouvelle Province du Bx. Jean Duns Scot. Il y a été question, à travers les assemblées générales et les travaux de carrefours de priorités missionnaires, l’avenir des implantations, l’animation de la nouvelle Province, le rapport aux biens et propositions à ce sujet. Il a également été question des Statuts particuliers de la nouvelle Province, lieu du Provincialat (Paris a été choisi), support juridique, etc. Des votes ont ensuite eu lieu sur cela, intégrant les motions proposées. En tout début de chapitre, accueillant les responsables représentants les diverses branches de la Famille Franciscaine (Capucins, Clarisses, Fraternité Séculière, Hospitalité franciscaine à Lourdes) ainsi que de l’étranger (Fr. Hermann Schalück, ancien Ministre Général, représentait le Provincial d’Allemagne; le Provincial de Gênes ; le Custode de Suisse ; le Provincial de Flandres Bob Van Laër) une célébration de l’union a eu lieu, durant laquelle Fr. Bob Mokry, Délégué Général, remplaçant le Ministre Général qui devait venir à l’origine et a été nommé depuis à une autre responsabilité par le Pape, a annoncé le nom du Ministre Provincial de la nouvelle Province et du gouvernement de celle-ci :

Fr. Michel Laloux, Ministre Provincial

Fr. Alexis Mignot, Vicaire Provincial

FF. Benoît Dubigeon, Dominique Joly, Battite Mercatbide, Didier Van Hecke, Définiteurs

J-L.P

voir également Vie des Franciscains, n°28, mai 2013

	
	Le journal La Croix, du 29 mai 2013, présente le nouveau Provincial et donne un écho de la création de la nouvelle Province : « Placée sous le patronage du Bx. Jean Duns Scot, théologien du XIVe siècle, l’unique Province compte 202 frères (dont une cinquantaine de moins de 75 ans) répartis dans 21 communautés que Fr. Michel Laloux envisage de regrouper, afin « de réunir nos forces pour l’évangélisation là où il y a des jeunes frères » et « des projets collectifs ». Le nouveau Provincial compte aussi rencontrer ses frères et les aider à relever « le défi spirituel de l’espérance et de la joie face à la tristesse ambiante », et au moment où le Pape François remet en valeur la figure du Poverello d’Assise ».
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	CHAPITRE PROVINCIAL DE LA PROVINCE DU VERBE INCARNÉ (Togo, Bénin, Côte d’Ivoire, Burkina Faso)
	
Le Chapitre de la Province a été célébré à Lomé, du 8 au 13 avril 2013.

Ont été élus : Fr. Marcel Bakoma (Togo), Ministre Provincial




F. Simon-Pierre Koné (Côte d’Ivoire), Vicaire Provincial

Définiteurs : 
FF. Peter Williams (Grande-Bretagne), Michael Djokpe (Togo), Didier  Koublanou (Bénin), Pascal Koffi Kouamé (Côte d’Ivoire)

D’après message du Visiteur Général



	CHAPITRE DE LA CUSTODIE DU MAROC
	
Le Chapitre de la Custodie du Maroc a été célébré du 7 au 12 avril 2013 

Ont été élus : Fr. Manuel Corullon (Espagne, Custode

Fr. Martin Ariaga (Mexique), Vicaire custodial

FF. Siméon Stachera (Pologne), Stéphane Delavelle (France), Thaddée Mussas (RD Congo)

Information reçue



	ÉLECTION DU NOUVEAU MINISTRE GÉNÉRAL
	
Les 21 et 22 mai 2013, le Vicaire et le Définitoire Général avec les Présidents et Vice-Présidents des Conférences de l’Ordre ainsi que le Custode de Terre Sainte se sont réunis à la Curie Générale des Frères Mineurs, à Rome, pour procéder à l’élection du Ministre Général. 

Jusqu’alors Vicaire Général depuis 2009, Fr. Michael Perry (USA) a été élu Ministre Général. 

Né en 1954 à Indianapolis, entré dans l’Ordre en 1978, il a servi sa Province du Sacré-Cœur de Jésus (Saint-Louis) dans la formation théologique des novices et des jeunes frères après le noviciat. Il a aussi travaillé dans la Commission internationale Justice et Paix Intégrité de la Création (JPIC), et a été 10 ans missionnaire en République Démocratique du Congo. Fr. Michael a également été au service du Catholic Relief Services (Secours Catholique américain) et de la Conférence des évêques des Etats-Unis d’Amérique. Il a également été Ministre Provincial de sa Province du Sacré-Cœur de Jésus, avant d’être élu Vicaire Général de l’Ordre.

Information reçue

Voir également Fraternitas, n°201, juin 2013



	JOURNÉES DE LA CUSTODIE DE TERRE SAINTE À L’OCCASION DES EXPOSITIONS « TRÉSOR DU SAINT-SEPULCRE » À LA MAISON CHATEAUBRIAND ET À VERSAILLES


	
Comme signalé dans le Bulletin du SCF n°52, p. 7, cette exposition s'est déroulée au château de Versailles du 16 avril au 14 juillet 2013, exposant les pièces d'orfèvrerie et vêtements liturgiques offerts à la Custodie des Franciscains de Terre Sainte par les souverains européens au XVIIe et XVIIIe siècles, et notamment les dons inestimables faits par Louis XIII et Louis XIV. Après l’inauguration de l’exposition le 15 avril (voir dans le Supplément Culturel de ce Bulletin), la matinée du 17 avril était consacrée à l’actualité de la Terre Sainte. Suite au report de la Conférence des Evêques de France qui se déroulait au même moment à Paris, aucun évêque n’était présent (ni le nonce apostolique qui devait initialement venir), 60 personnes se sont rassemblées (dont le directeur de la Maison Chateaubriand et deux représentantes du château de Versailles qui ont œuvré à la mise en place de l’exposition, ainsi que des chevaliers du St-Sépulcre). Le P. Alain Bobière, Vicaire général du diocèse d’Evry-Corbeil-Essonnes, était présent ainsi que l’ancien ambassadeur de France en Terre. Ils ont pu avoir connaissance du travail du Commissariat de Terre Sainte en France, mais surtout ont pu écouter Fr. Jean-Marie Burnod, Franciscain à Orsay et Commissaire de Terre Sainte ; Fr. Stéphane Milovitch, Gardien du couvent de Bethléem, et surtout le Custode, Fr. Pierbattista Pizzaballa.  Celui-ci, en présentant la Custodie, a rappelé que « s’il existe une histoire de la Révélation, il y a aussi une géographie de la Révélation ». La mission des Franciscains là-bas est d’ « unir l’Eglise universelle, l’Eglise locale et les Lieux Saints ». Ils « unissent passé, présent , universalité, et réalité locale ; d’où l’importance d’avoir une activité pastorale ». Après une messe solennisée, un repas festif concluait ces belles journées.

J-L.P
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FRÈRES MINEURS CAPUCINS

	CONFÉRENCE EUROPÉENNE DES PROVINCES DE LA CENOC


	
Fin avril 2013 s’est tenue la rencontre de printemps de la CENOC (Provinces capucines d’Europe de l’Ouest) au Grand séminaire de Malte sous la présidence du F. Piet Hein van der Veer (Pays-Bas) avec la présence du F. Pio Murat désormais conseiller général. Après l’habituelle présentation des différentes provinces, une réflexion a été introduite par le F. Joe Rozansky (ofm) sur « Justice, Paix, Ecologie » et sa valeur pour notre charisme et notre vie franciscaine dans l’Eglise et le monde, avec des directives et des matériaux pour l’animation. Comment intégrer davantage JPE dans notre vie. De même une réflexion a été amorcée pour voir comment organiser la coordination entre les 4053 frères en Europe. Une rencontre entre les présidents des trois conférences est prévue pour porter ensemble un regard sur l’avenir. De plus, on a abordé la collaboration fraternelle internationale à partir de ce qui existe déjà en Allemagne, Angleterre, Autriche, France et Suisse. Une rencontre des secrétaires aux missions devrait avoir lieu en 20144. Un second symposium sur la sécularisation est organisé début juillet 2013 à München/Freising. Enfin, la CENOC recommande au Définitoire général de renouveler l’appel au Saint-Siège avec les autres frères du Ier Ordre pour donner un statut moins clérical à l’Ordre franciscain.



	PRESÉNCE EN CENTRAFRIQUE


	
Le pays et nos frères missionnaires (ainsi que les sœurs) traversent une période très difficile. Les Capucins ont dû quitter Gofo en février, victimes de graves menaces ; en plusieurs endroits, voitures, ordinateurs et autres biens ont été emmenées par des rebelles ou pillards. Des éléments de la Seleka ont fait irruption début avril dans divers lieux de mission. Par mesure de prudence, les frères ont choisi de quitter la fraternité en attendant que la paix et la sécurité s’installent dans la région. Les auditeurs de la radio Siriri ont écrit des lettres d’encouragement et de reconnaissance aux frères pour le service sans interruption accompli pendant la période critique de l’arrivée de la Seleka dans Bouar. Grâce aux émissions, ces auditeurs sont rassurés de pouvoir continuer à vaquer à leurs occupations. Plusieurs frères missionnaires âgés sont rentrés définitivement en province, dont le F. Christophe Mortgat de Bangui (Centrafrique) et le F. Jean Calon de Moundou (Tchad). D’autres prennent un temps de congé. Un nouveau frère de Cracovie qui finit les cours de français à Clermont rejoindra la mission en septembre. Le parcours de formation a été mis en commun avec les frères du Cameroun. Deux ordinations presbytérales auront lieu en automne et deux novices feront profession en septembre alors que trois autres vont commencer leur noviciat.



	ORDINATION D’UN DIACRE PERMANENT


	
Le dimanche 2 juin 2013, le F. Bruno-Maria Pizza a été ordonné diacre permanent par Mgr Hippolyte Simon, évêque de Clermont. Présenté par le Ministre provincial, il a ainsi été appelé à donner une dimension sacramentelle à son service de minorité aux trois tables de la Charité, de la Parole et de l‘Eucharistie dans la ligne de saint François d’Assise. À Clermont, il est aumônier à la maison d’arrêt et à l’hôpital ainsi que présent au lieu d’accueil du Café Cappuccino local (qui est un projet d’Église) pour l’accueil de personnes esseulées. Il est également assistant de fraternités séculières franciscaines.

Secrétariat provincial



	CONFÉRENCE À LA BIBLIOTHÈQUE FRANCISCAINE DES CAPUCINS


	
Le 16 mai 2013 a eu lieu à la Bibliothèque franciscaine des capucins, rue Boissonade à Paris, une soirée commémorant le 50e anniversaire de l’encyclique Pacem in Terris, de Jean XXIII (la seule qui ait été mise en musique !). Au programme : Saint François et la Paix (Fr. Luc Mathieu, Franciscain au Couvent Saint François ; Le Pape Jean XXIII, tertiaire franciscain (Pierre Moracchini, historien) ; Pourquoi célébrer cet anniversaire ? (P. Alain Paillard, délégué ecclésiastique national de Pax Christi




SŒURS CLARISSES

	ELECTIONS FÉDÉRALES ET CONFÉDÉRALES
	
Les Abbesses et déléguées des monastères se sont réunies à Nevers du 21 au 26 janvier 2013, et ont procédé à des élections fédérales et confédérales. Le 22 janvier, ont été élues :

Fédération ND des Anges : Sr Brigitte (Ronchamp), Présidente

Fédération St-Damien : Sr Elisabeth (Cormontreuil), Présidente

Fédération Ste-Claire : Sr. Monique (Millau), Présidente

La Fédération de l’Immaculée Conception, en voie de dissolution, n’a pas fait d’élection.

Le 23 janvier ont eu lieu les élections confédérales (coordination Ste Agnès de Prague) :

Sr. Monique Allart (Millau), Coordinatrice

Sr. Elisabeth (Cormontreuil), vice-coordinatrice

Sr. Brigitte (Ronchamp), Assistante

La prochaine Assemblée Générale de la Confédération aura lieu du 7 au 13 octobre 2013 à La Verdière-Montfavet

D’après Sœurs Pauvres, n°32, avril 2013



	JOURNÉES D’ÉTUDES AU MONASTERE DE PERPIGNAN
	
Ces journées d’études se sont déroulées du 9 au 12 mai 2012, avec, comme thème, « Rencontrer Sainte Claire, Franciscanisme hier et aujourd’hui ». Plusieurs exposés ont eu lieu, dans la chapelle sous la présidence de Mgr André Marceau, évêque de Perpignan (Sr. Cristiana Santambroglio présenta l’itinéraire spirituel de Camilla Battista da Varano ; Fr. François Bustillo, Conventuel , partant de l’intuition de François au XIIIe siècle, interrogeant pour aujourd’hui). Le 12 mai, Marie-Pasquine Subes, Maître de Conférence en histoire de l’Art à l’Université de Perpignan a donné la parole au P. Georges (Jordi en occitan) Passerat, professeur d’histoire médiévale à l’Institut Catholique de Toulouse ; puis le P. Bruno Segondy, curé-doyen de Céret et postulateur de la cause de Mère Antigo a présenté la célèbre clarisse catalane.

D’après Sœurs Pauvres, n°32, avril 2013



	RENCONTRE DU « GRAND SUD OUEST » AU MONASTÈRE DE MAZAMET
	
Cette rencontre, rassemblant une trentaine de sœurs de 10 monastères, s’est déroulée en janvier 2013 au monastère de Mazamet. Sr. Elisabeth, du monastère de Cormontreuil, a partagé autour du Testament de Sainte Claire. La synthèse d’un questionnaire qui avait été adressé auparavant a été faite afin de trouver des solutions pour l’avenir : « Si tout le monde est d’accord pour accueillir des sœurs d’autres monastères, personne n’est vraiment enthousiaste pour envoyer des sœurs ailleurs ! Nous étions donc bloquées ! Pour nous permettre de reprendre la route, nous avons continué à échanger, en grand groupe, et plusieurs solutions ont émergé : regrouper 3 (ou plusieurs monastères)…. Pour d’autres, continuer d’accompagner les sœurs aînées, continuer « Nieul »… etc… Nous nous sommes données 1 an, notamment pour que les communautés choisissent... ». 

D’après Sœurs Pauvres, n°32, avril 2013


SOEURS FRANCISCAINES

	WEEK-END INTER CONGRÉGATIONS À ORSAY
	
Du 26 au 28 avril 2013, 38 sœurs de 7 Congrégations différentes se sont retrouvées à Orsay (La Clarté Dieu) pour échanger sur le thème « La communauté comme lieu de formation ». Etaient présentes des sœurs responsables de la formation initiale, des sœurs appartenant à des communautés accueillant des jeunes en formation initiale et des professes de vœux temporaires. Pour nourrir la réflexion, Sr. Arlette Pariel, FMM, a donné deux conférences tandis que la Conférence des Congrégations Franciscaines (CCF) était représentée par Sr. Françoise Massy, Provinciale des Franciscaines Missionnaires de Marie. Les conférences étaient suivies de temps d’échanges en petits groupes.

D’après FMM France-Suisse Info, n°31, juin 2013



	FRANCISCAINES MISSIONNAIRES DE MARIE  (FMM) DANS LE MONDE


	
Au 1er janvier 2013, les Franciscaines Missionnaires de Marie sont 6.443 dans le monde, dont 3.020 en Asie, 1660 en Europe, 976 en Afrique, 476 en Amérique latine, 241 en Amérique du Nord, et 70 en Australie.



	PROCHAIN CHAPITRE PROVINCIAL DES FMM A NANTES
	
Le chapitre Provincial aura lieu à Nantes du 3 au 10 novembre 2013. Il fera le point sur la restructuration de la Province, et permettra de définir les orientations pour les années à venir. Accepter notre pauvreté, accueillir la nouveauté et avancer avec confiance, tout cela est dit dans le thème « Mets ta foi dans le Seigneur, compte sur Lui et tu verras ».



	ACCUEIL DE PERSONNES SANS LOGEMENT PAR LES FMM
	
Après le Relais Saint-François à Paris et le « 174 » à Marseille, les communautés de Nantes et des Châtelets (Saint-Brieuc) ont offert un espace pour l’accueil de personnes sans logement : deux femmes migrantes à Nantes, une famille à Ploufragan, en lien avec les associations caritatives locales.



	FRANCISCAINES MISSIONNAIRES DE MARIE : SITE INTERNET


	
Le site internet de la Province des Franciscaines Missionnaires de Marie de France-Suisse est ouvert : www.fmmfrance.fr
On y trouve des infos sur la vie des sœurs, les communautés, les rubriques « actualités » et « témoignages ».

La Lettre aux amis, n°29, été 2013



	FRANCISCAINES SERVANTES DE MARIE : JUBILE 50 ANS DE VIE RELIGIEUSE
	
C’est à la fois  court et  long, mais je crois que ce qui monte en moi, actuellement, c’est d’abord une immense action de grâces et une reconnaissance envers le Seigneur, mon Institut et toutes les personnes qui ont croisé  mon chemin.  
Le Seigneur : Il m’a toujours devancée,  ma route a dépassé de beaucoup ce que j’entrevoyais au début de ma vie religieuse, même si parfois le  chemin me déroutait …mais  sa présence a toujours été une force.

Mon Institut : Il m’a beaucoup donnée, façonnée. Je crois pouvoir dire que ce que je suis aujourd’hui, je le dois en grande partie à, ma Famille Religieuse, et à toute la  Famille Franciscaine. 

Les personnes qui ont croisé  mon chemin : leur fidélité, leur délicatesse est toujours un peu un étonnement pour moi, et j’ai beaucoup reçu de tous, notamment des gens très simples, (ceux que l’on nomme « les démunis ») Ils ne le sont pas tant que ça, ils ont parfois des valeurs insoupçonnées… 

En conclusion, tout n’a pas toujours été facile, au début de ma vie religieuse je croyais que c’était simple d’être toute à Dieu et aux autres ; aujourd’hui… je ne sais pas si j’ai vraiment commencé… mais Il est là, et cela suffit pour continuer la route.

Sœur Marie Claude CHENE   F.S.M.


ANNONCIADE

	MONASTÈRE DE SAINT-DOULCHARD (INDRE) : LES TROUBADOURS DE LA PAIX EN VISITE AU MONASTÈRE DE THIAIS (VAL-DE-MARNE)
	
Les Troubadours de la Paix sont des filles de 6 à 25 ans et plus qui viennent, par tranche d’âge, un samedi par mois recevoir un enseignement spirituel donné par une sœur au monastère de Saint-Doulchard (Indre). C’est donc une fraternité Annonciade « Jeunes ». Le 9 mars 2013, les 8 jeunes filles (de 13 ans) ont été accueillies en visite en monastère de Thiais, avec en particulier l’investissement du noviciat. Les novices leur ont parlé de leur vocation religieuse. Jeux et témoignage (avec notamment Mère Lucette, supérieure générale des Sœurs Annonciades Apostoliques qui leur a partagé le quotidien de leurs missions au Congo Kinshasa. « Elle leur décrivit également un bel exemple de charité fraternelle inter-ethnie a sein de la communauté burundaise ».

D’après Message Marial de l’Annonciade, n°224, avril 2013  



	NOUVEAU SITE INTERNET
	
Les sœurs de l’Annonciade ont un nouveau site : www.annonciade.info



FRATERNITÉ SÉCULIÈRE

	RATIFICATION DES STATUTS
	
Lors du Chapitre National à Orsay, en novembre dernier (cf. Bulletin du SCF n°49, p. 15, et n°50, p. 13), les Statuts de la Fraternité Séculière ont été approuvés. Il ne manquait plus que l’accord du Conseil International de l’Ordre Franciscain Séculier (CIOFS). Le 19 février 2013, le décret a été signé par Encarnacion Del Pozo, Présidente du CIOFS, ratifiant les Statuts de la Fraternité Séculière. Ces statuts, immédiatement déposés en préfecture comme l’exige la législation française, sont désormais ceux qui régissent l’association. Les ministres régionaux en ont reçu un exemplaire, qui peut être également consultable sur l’intranet de la Fraternité Séculière sous www.franciscain.net
D’après BN-Flash, n°12, avril 2013



	NOUVEL ASSISTANT NATIONAL DES FRÈRES MINEURS AUPRÈS DE L’ORDRE FRANCISCAIN SÉCULIER (OFS)


	
Fr. José Antonio Cruz Duarte, Frère Mineur brésilien, est le nouvel Assistant général des Frères Mineurs pour l’Ordre Franciscain Séculier. Il s’est consacré de 1977 à 2012 à la Pastorale des jeunes, ainsi qu’auprès de la Fraternité Séculière comme Assistant local. Il a également exercé la direction spirituelle de plusieurs congrégations franciscaines.

D’après Fraternitas, n°199, mai 2013


VIE DES RÉGIONS

	LYON : RENCONTRE FRANCISCAINE À SAINT-BONAVENTURE


	
Le 11 mai 2013 s’est déroulée la rencontre annuelle de la Famille Franciscaine au sanctuaire de Saint-Bonaventure à Lyon. Il y avait 30 participants, de 9 Congrégations différentes dont 2 Franciscains et 2 Capucins. Sr. Elzbieta, Franciscaine Missionnaire de Marie est intervenue sur « les paroles du Pape », soulignant les mots qui reviennent le plus dans ses premières interventions. Des échanges avaient lieu par groupes autour de 3 questions : « Comment ces paroles rejoignent-elles nos vies ? En quoi les paroles du Pape m’interpellent en tant que franciscains, franciscaines ? Qu’est-ce que je voudrais changer dans ma vie en m’inspirant des paroles et des gestes du Pape ? ».  Sr Elzbieta a ainsi trouvé un thème fort à propos qui pourrait inspirer d’autres composantes de la Famille Franciscaine dans sa réflexion et son action personnelle et communautaire ! 

J-L.P, d’après FMM France-Suisse Info, n°31, juin 2013



	OULLINS (LYON) : LES FRANCISCAINES MISSIONNAIRES DE MARIE INAUGURENT LEUR NOUVEAU LIEU DE PRIERE
	
En présence du curé, Christian Delorme, et d’une délégation de la mairie, la Fraternité d’Oullins a inauguré son nouveau lieu de prière, permettant l’accueil de personnes extérieures qui veulent prier avec les sœurs.

D’après La Lettre aux amis, n°29, été 2013
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II - JUSTICE ET PAIX

	ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DU RÉSEAU FRANCISCAIN GUBBIO


	
L’Assemblée générale du Réseau franciscain Gubbio s’est déroulée le 9 février 2013, chez les Franciscaines Missionnaires de Marie, avenue Reille (Paris). Le point a été fait depuis l’Assemblée précédente, avec les mises en œuvre dans les régions concernant Justice, Paix et Intégrité de la Création (JPIC), l’Interreligieux. Différentes actions ont été menées, toujours en lien avec une réflexion sur Lyon, Marseille, Toulouse, Ile-de-France, Grand-Ouest. La coordination Gubbio a été sollicitée par le Groupe de dynamisation de la Famille Franciscaine ; des contacts et mise en place sont prévus. Fr. Alain Richard intervenait sur « Non violence active, Evangile et appel franciscain ». Il a ensuite été question du fonctionnement du Réseau, avec des difficultés à faire passer l’information ou a la trier : « Pas simple de savoir qu’elles infos faire circuler et à qui, ou comment réagir à une demande de signature de pétition au nom du Réseau franciscain Gubbio ! Comment faire tourner la responsabilité de la coordination ? Une région à tour de rôle avec tuilage d’un minimum de personnes ? ». Le problème de renouvellement est important : « Actuellement, à la coordination, il s’agit d’engagements personnels au service de l’ensemble du Réseau (élus en AG). Il n’y a pas de délégation des différentes branches de la Famille Franciscaine ».

Les membres de la coordination, à partir de cette Assemblée Générale, sont :

Michel Tayeau (Franciscain, Créteil) ; Pascale Deliancourt (Franciscaine, Saint-Quentin) ; Mayalen de Recondo (trésorière, Paris) ; François Gaudard (Reims)

D’après le compte-rendu reçu 



	UN MONDE TORTIONNAIRE. RAPPORT ACAT 2013. Acat-France, Paris 2013, 357 p.
	
En 2013, un pays sur deux pratique encore la torture. Ce rapport fait suite à ceux publiés par l’Action des Chrétiens pour l’Abolition de la Torture (ACAT) les deux années précédentes. Préfacé par le prix Nobel de la Paix, l’argentin Adolfo Pérez Esquivel, cette édition rend compte de la pratique tortionnaire dans 19 nouveaux pays, tout en poursuivant l’éclairage historique, juridique et psychologique du phénomène. Cet ouvrage constitue donc le 3e volet d’une « encyclopédie du phénomène tortionnaire ».

Ce rapport est consultable en entier sur le site www.unmondetortionnaire.com


	LES FRANCISCAINES MISSIONNAIRES DE MARIE INVESTIES DANS LA LUTTE CONTRE LE TRAFIC DES ÊTRES HUMAINS, NOTAMMENT LA PROSTITUTION


	
En Inde, à Singapour, aux Philippines et au Japon, en Allemagne et Autriche, les sœurs travaillent à prévenir, accueillir, accompagner, réinsérer les femmes victimes de la traite humaine (2/3 sont des femmes, dont 80% victimes de l’exploitation sexuelle. Dans l’Etat de Chattisgarh (Inde), Sr. Annie Jesus et Sheeba Anthony s’investissent auprès de ces femmes et de ces filles : « Nous avons centré notre attention sur les trafiquants qui transfèrent les jeunes filles pauvres des tribus et des villages de l’intérieur vers les villes en leur promettant  du travail, une formation, la richesse et le bien-être. Inconscientes, les jeunes villageoises démunies acceptent et se retrouvent forcées à la prostitution…. Un matin avec la police nous sommes parties dans un village éloigné pour sauver 5 jeunes filles de 15 à 21 ans qui allaient partir à Mumbai. Elles étaient déjà dans le bus quand la police les a rattrapées. Nous avons pu leur expliquer ce qui les attendait et les rendre à leurs familles trompées par les fausses promesses. Nous faisons partie des « Comités de protection des villages », une initiative destinée à réduire les crimes dans les villages…. Depuis, des parents son venus demander de l’aide pour faire revenir leurs filles déjà parties dans les grandes villes ».
D’après La Lettre aux amis, n°29, été 2013



	MESSAGE D’ENVOI DU RASSEMBLEMENT DIACONIA 2013


	Servons la Fraternité


Personne n’est trop pauvre pour n’avoir rien à partager. La fraternité n’est pas une option. C’est une nécessité. Nous en avons fait l’expérience forte et joyeuse à 12.000, lors du rassemblement Diaconia, de toutes origines et de touts conditions, représentant des centaines de milliers de chrétiens engagés au service de leurs frères. A la lecture de l’Evangile, à la suite du Christ serviteur, tous ont appris à écouter la voix des pauvres, des malades, handicapés, personnes seules ou abandonnées, sans domicile ou mal logés, chômeurs ou précaires, divorcés, remariés ou non, salariés en souffrance ou menacés dans leur emploi, jeunes sans perspectives d’avenir, retraités à très faible ressources, locataires menacés d’expulsion, tous ont pris la parole. Leurs mots, leurs colères sont aussi dénonciation d’une société injuste qui ne reconnaît pas la place de chacun. Ils sont une provocation au changement. Il est temps de sortir de nos zones de confort. Comme le dit le Pape François, il est temps d’aller aux périphéries de l’Eglise et de la société. Ensemble, osons le changement de regard sur les plus fragiles. Abandonnons un regard qui juge et humilie pour un regard qui libère. Nous n’avons pas de prochain clé en main. La proximité se construit chaque jour. Ensemble, osons le changement d’attitude au sein de nos communautés chrétiennes pour que les pauvres y tiennent toute leur place. Cette conversion passe notamment par des collaborations dans et hors de l’Eglise. Ensemble, osons le changement des politiques publiques, du local à l’international. Que les décisions prises visent à prendre en compte la situation des plus fragiles dans le respect, la justice et la dignité. Ensemble, osons le changement dans nos modes de vie, pour respecter la création où les liens humains sont premiers et préserver l’avenir des générations futures. Le Rassemblement Diaconia, voulu par l’Eglise de France, est une étape. Le temps de l’engagement se poursuit. Les participants appellent tous les baptisés et tous les hommes et femmes de bonne volonté qui se retrouvent dans les valeurs de l’Evangile, à se mettre en route, ensemble, pour construire une société juste et fraternelle. Une société où l’attention aux pauvres guide toutes nos actions.
Lourdes, samedi 11 mai 2013

Conférence des Evêques de France(CEF), 58 av. de Breteuil, 75007 Paris

www.eglise.catholique.fr
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III - À TRAVERS LE MONDE

	VATICAN : LE PAPE FRANÇOIS À ASSISE LE 4 OCTOBRE 2013


	
Le 23 mai, le Pape François a informé Mgr Domenico Sorrentino, évêque d’Assise, qu’il se rendrait le 4 octobre en pèlerinage dans la cité de Saint François. Le diocèse d’Assise a exprimé sa grande joie.

La Croix, 24 mai 2013



	SAINT-JACQUES DE COMPOSTELLE : ORDINATION DE Mgr CARBALLO
	
Le Bulletin Fraternitas (nouvelles internationales de l’Ordre des Frères Mineurs) consacre une édition spéciale à la nomination du Ministre Général OFM, Fr. José Rodriguez Carballo, comme Secrétaire de la Congrégation pour les Instituts de Vie Consacrée et les Sociétés de vie apostolique (cf. Bulletin du SCF n°52, p. 7) présentant les textes et les messages reçus, ainsi que les messages de Fr. José à l’Ordre et aux Clarisses. Nommé également Archevêque, figurent des photos de son ordination épiscopale en la Cathédrale Saint-Jacques de Compostelle.

D’après Fraternitas, n°200, édition spéciale, mai 2013



	ISTANBUL : NOUVEAU COURS DE FORMATION SUR LE DIALOGUE INTERRELIGIEUX


	
Le cours annuel de formation permanente sur le dialogue interreligieux, organisé par la Fraternité internationale des Frères Mineurs à Istanbul, en lien avec la commission pour le service du dialogue et le secrétariat général pour les missions des Frères Mineurs, aura lieu en italien et espagnol du 14 au 28 octobre 2013. Le cours est ouvert aux Frères Mineurs et aux membres de la Famille Franciscaine.

Contact et inscription : Fr. Ruben Tierrablanca (ofm.rtierrablanca@ofm.org) 

D’après Fraternitas, n°201, juin 2013
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IV - LIVRES

LE PARLOIR AUX OISEAUX. Cinq chantelettres à François d’Assise, par Roland HALBERT.  Editions multilingues Fraction, Albi 2013, 175 p., 20 €


Ce livre agréable et poétique propose une réponse en 5 « Chantelettres », genre poétique inventé sur le modèle de la chantefable médiévale où alternent les vers (chants) et la prose (passages narratifs). Elles évoquent 5 hauts lieux de l’Italie franciscaine (Greccio, Assise, Pian d’Arca, Fonte Colombo, l’Alverne), sollicitent 5 poètes « françoisiers » (Dante, Claudel, Jammes, Fréchette, Rilke), questionnent 5 représentations picturales de la Prédication aux oiseaux (dont le peu connu manuscrit enluminé 0111, folio 129, du Livre d’Heures à l’usage de Thérouanne conservé à la Bibliothèque municipale de Marseille et La Vie de Saint François, manuscrit enluminé du XIVe siècle  conservé au Metropolitan Museum of Art, à New-York). Bien que ce ne soit pas l’objet du livre, les représentations picturales auraient pu faire l’objet de commentaires et d’études, plusieurs étant inédites et fort intéressantes pour un historien de l’art.
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Psaume XTI « Heureux celui qui a souci du pauvte... » orné d’une Prédication aux oiseaux
et aux animaux, Livre d’henres a 'nsage de Théronanne, fin du XIII° s., manuscrit enluminé 01 1.,
folio 139 v. (détail), bibliothéque municipale de Marseille. Copie par Claire Travers, avec son
aimable autotisation.




GIOTTO, par Marcellin PLEYNET. Bibliothèque Hazan. Editions Hazan, Paris 2013, 223 p., ISBN 978-2-7541-0671-9, 16 €


La réédition de cet ouvrage abondamment illustré (la 1e édition date de 1985), tombe bien à cause de l’exposition Giotto e compagni qui se tient au Musée du Louvre jusqu’au 15 juillet (cf. rubrique A travers les revues de ce Bulletin et surtout le Supplément Culturel à ce Bulletin du SCF n°53). Marcellin Pleynet, écrivain d’art, ancien enseignant en esthétique à l’Ecole des Beaux-Arts, resitue l’œuvre de Giotto dans toute sa nouveauté et la resitue dans son contexte culturel et religieux, notamment concernant la fixation du Purgatoire (1274) qui va avoir une grande influence sur sa peinture. L’auteur montre les liens étroits avec les Franciscains : on y apprend que Fr. Giovanni di Muro, « qui commanda et vraisemblablement ordonna le cycle des fresques d’Assise, avait été élu Ministre Général en 1296 grâce à Boniface VIII ; ce même Boniface  VIII qui dès son avènement s’empresse d’accorder des indulgences à Assise , « à canaliser le culte de saint François… à transformer le Poverello en héros de la primauté romaine »(G. Duby). Marcellin Pleynet montre que Giotto, protégé par Boniface VIII qui lui a commandé de nombreuses œuvres (dont la fresque de la Basilique Saint Jean de Latran où on voit le voit proclamer l’indulgence du Jubilé 1300 ; le 1er Jubilé de l’histoire de l’Eglise). Il y a parfois mise en parallèle deux œuvres illustrant le même sujet, permettant de voir l’évolution du style ou de contester plus l’œuvre autographe du maître (Giotto ou l’Ecole de Giotto). C’est le cas de l’approbation de la Règle et du Sermon aux oiseaux entre les panneaux de la prédelle du magnifique Saint François recevant les stigmates (conservé au Louvre depuis 1813 –encore un chef d’œuvre récupéré par Napoléon) et les fresques de la Basilique Saint François à Assise sur le même sujet. Terminons avec la glorieuse épitaphe donnée à Giotto en 1490 : « Je suis celui dont l’art de peindre, qui était éteint, a revécu ; celui dont la main est aussi sûre qu’habile. Ce qui faisait défaut à mon art était absent de la nature. Il n’a été donné à personne de peindre davantage ni mieux…. Je suis Giotto ».
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1905-2000. LES ÉDIFICES RELIGIEUX DU XXe SIECLE EN ILE-DE-FRANCE. 75 LIEUX DE CULTE « PATRIMOINE DU XXe SIECLE ». Beaux Arts Editions, Paris 2013


Dans la partie concernant les édifices précurseurs 1950-1975, le Couvent de La Clarté Dieu (Orsay) est présenté : « Ce couvent est vraisemblablement le premier édifice en France utilisant le béton de ciment blanc à des fins structurelles et non décoratives. Un programme très précis a été rédigé par deux frères franciscains, en 1952, pour définir les besoins de la communauté devant s’installer dans l’édifice ». La conception des plans se fait en 18 mois, le chantier dure 2 ans. « Inauguré le 4 juillet 1956, le couvent fait l’objet de très nombreuses publications, tant en architecture qu’en art sacré ».
J-L.P  

L’ÉVANGILE ANNONCÉ AU PEUPLE CHIN, par Philip ZA HEI LIAN. Coll. « En mission avec les MEP »,  Frémur Editions, Angers 2013, 213 p., ISBN 979-10-92137-00-2, 18 €.


Philip Za Hei Lian, prêtre issu du peuple Chin (Birmanie), a soutenu son mémoire de master en théologie au Theologicum de l’Institut Catholique de Paris en octobre 2011, sous la direction de Catherine Marin. Le 2e Lecteur était Fr. Jean-Louis Paumier, Franciscain. Il est rare qu’un mémoire de master soit publié, et cela est d’autant plus remarquable. Un tel sujet revêt une importance particulière, que les Missions Etrangères de Paris (MEP) ont bien perçu (puisqu’il y est également envisagé l’envoi de missionnaires). Dans un contexte dramatique, celui de l’Asie du Sud-Est au XXeme siècle, la mission catholique vers le peuple Chin de Birmanie a porté de nombreux fruits, notamment à partir de 1933. Si l’impulsion apostolique a été portée par de grandes figures, comme Mgr Falière, MEP, évêque de Mandalay de 1930 à 1968, les religieuses ont joué un grand rôle. C’est le cas des Franciscaines Missionnaires de Marie : « La spiritualité de l’Institut des Franciscaines Missionnaires de Marie est l’évangélisation au service de la mission universelle de l’Eglise, allant à la rencontre des peuples pour partager leur vie dans l’humilité et la simplicité auprès de chacun, selon le charisme franciscain. En 1936, l’hôpital de Mindat qui avait été fondé par les Anglais ferme ses portes. A cette annonce, Mgr Falière suggère immédiatement aux autorités de prêter ces bâtiments à la mission pour y ouvrir un dispensaire qui sera tenu par les sœurs franciscaines missionnaires de Marie »(p. 66). Ces bâtiments  sont mis à la disposition de la mission pour un dispensaire, un petit couvent et une école de filles. Le 15 décembre 1936, « quatre sœurs arrivèrent donc à Mindat : mère Gudule, belge ; sœur Aldina, italienne ; deux sœurs birmanes Thérèse et Angéla ». Un beau portrait de chacune des sœurs est réalisé, avec sa mission particulière (p. 67). Une autre fondation est réalisée en 1948, qui remporte également beaucoup de succès : « Les  Franciscaines Missionnaires de Marie, en plus des soins prodigués aux plus pauvres, ont initié la promotion féminine dans la culture chin et réalisé une approche chrétienne de l’éducation, en particulier pour les filles »(p. 75).

J-L.P

ANNUARIO PONTIFICIO 2013. Libreria editrice Vaticana, Citta del Vaticano 2013, 2342 pages, ISBN 978-88-209-9070-1, 99,90 €


Il s’agit de l’édition 2013 du célèbre annuaire pontifical (seulement disponible en italien), précieux pour les nombreuses adresses et nom de la hiérarchie catholique. C’est le premier annuaire du pontificat du Pape François. Les informations ayant été arrêtées au 23 avril 2013, les changements ultérieurs n’ont pas été pris en compte (notamment concernant le Ministre Général des Frères Mineurs, p. 1422). Il faudra attendre le prochain pour avoir des changements significatifs, signe aussi de l’empreinte du nouveau Pape.
NOUVELLES PARUTIONS AUX EDITIONS FRANCISCAINES

Poursuivant la réédition d’ouvrages de Fr. Eloi Leclerc, Franciscain, viennent de paraître deux ouvrages majeurs de cet auteur d’une grande fécondité :

-LE CANTIQUE DE FRERE SOLEIL. LE CHANT DES SOURCES (10 €)

-EXIL ET TENDRESSE (14,90 €)

Leur conception technique est bien réalisée, de format agréable.

Autre ouvrage particulièrement important, qui est nouveau :

PUISER A LA SOURCE D’ASSISE. LES ECRITS DE SAINT FRANCOIS ET DE SAINTE CLAIRE. Nouvelle traduction, notes et index par Catherine SAVEY, Clarisse, avec la collaboration de Fr. Gérard GUITTON, Franciscain. Editions Franciscaines, Paris 2013, 315 pages, ISBN 978-2-855020-302-2, 10 €

Ces ouvrages sont disponibles aux Editions Franciscaines. Ils seront présentés plus amplement dans le prochain Bulletin du SCF, n°54

Editions Franciscaines, 9 rue Marie-Rose, 75014 PARIS

Tel : 01.45.40. 73.51

Mail : contact@edititions-franciscaines.com
Site : www.editions-franciscaines.com
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V - À TRAVERS JOURNAUX ET REVUES

  Vie des Franciscains, n°28, mai 2013 


Le Bulletin de liaison des Franciscains de la nouvelle Province du Bx. Jean Duns Scot (France-Belgique) donne de larges échos du Chapitre Provincial de Nevers (cf. rubrique Frères Mineurs de ce Bulletin), avec les décisions. Figure la 1e partie de l’intervention de Fr. Luc Mathieu présentant la théologie de Duns Scot. Il y a également des nouvelles de Meknès, envoyées par Fr. Stéphane Delavelle. On trouve un article sur la mission itinérante du Havre, en janvier dernier.

  Fraternitas, n°199, mai 2013


Ce numéro du bulletin d’information éditée par la Curie Générale des Frères Mineurs est largement consacré à la nomination du Ministre Général Fr. José Rodriguez Carballo comme Archevêque et Secrétaire de la Congrégation pour les Instituts de Vie Consacrée et les Sociétés de Vie Apostolique (cf. Bulletin du SCF n°52). D’autres informations et des photos seront publiées dans le bulletin suivant de Fraternitas. Parmi les nouveaux Ministres Provinciaux, figure Fr. Michel Laloux, Provincial de la nouvelle Province du Bx Jean Duns Scot, érigée à Nevers le 30 avril 2013 (cf. rubrique Frères Mineurs de ce Bulletin).

  Chemins de Saint François, n°75, mai-juin 2013


Ce numéro de la revue missionnaire des Franciscains présente le Pape François, ainsi que Frédéric Ozanam (dont nous célébrons le bicentenaire de la naissance : cf. bulletin du SCF n°52, p. 12). Figure le témoignage de Fr. Jacques Garault, missionnaire franciscain au Togo au service des malades du Sida et des orphelins, ainsi qu’une présentation des chrétiens en Ethiopie. En ce qui concerne la formation chrétienne, un article présente la Cène du Seigneur, et un autre –continuant la lecture de Vatican II- la constitution sur l’Eglise Lumen Gentium. 

  Arbre, n°296, mai-juin 2013


Intitulé « Mort. Résurrection », la revue nationale de la Fraternité de Saint François présente la 6e et dernière étape du thème sur les passages dans nos vies, avec différents articles et témoignages sur ce thème, ce que nous en disent l’Ancien et le Nouveau Testament, ainsi que chez François et Claire. La revue présente les résultats de l’enquête de 2012 la concernant.

  Passerelles de l’Yvette, n°54, juin 2013


Le bulletin du secteur paroissial de L’Yvette (Essonne), dont dépend Orsay, présente un article de Fr. Jean-Marie Burnod, membre de l’équipe pastorale du secteur et Franciscain à Orsay, sur l’exposition Trésor du Saint-Sépulcre qui a eu lieu du 16 avril au 14 juillet 2013 à la Maison Chateaubriand (Châtenay-Malabry) et au Château de Versailles. L’auteur est bien placé pour en parler, étant Commissaire de Terre-Sainte, ayant été très investi dans l’organisation. 

  La Croix, 15 avril 2013


Le journal consacre un long article au Saint-Sépulcre, à Jérusalem, à l’occasion de l’exposition des trésors exposés au château de Versailles jusqu’au 14 juillet. C’est l’occasion d’une présentation générale et du contexte des dons faits au Saint-Sépulcre par les souverains européens des XVIIe et XVIIIe siècles, et de parler aussi du contexte actuel. Un encadré rappelle que les Franciscains sont les gardiens des Lieux Saints (rappelant la rencontre de Saint François avec le Sultan Malik-al-Kamil en 1219) depuis le XIVe siècle (ce qu’a rappelé Jean-Paul II en 1992). Aujourd’hui, « leur ministère s’exerce dans 29 paroisses. Ils ont aussi des écoles –celle de Bethléem date du XVIe siècle- des collèges, maisons pour étudiants et retraités, ateliers artisanaux, dispensaires, etc… ».

(  La Croix, 29 mai 2013


Le journal informe de la création de la nouvelle Province des Franciscains et présente son nouveau Provincial, Fr. Michel Laloux (voir dans la rubrique Frères Mineurs de ce Bulletin).

  Vallée de la Culture 06, hivers 2012-2013


La revue culturelle du Conseil Général des Hauts-de-Seine, sous la présidence de Patrick Devedjian, présente l’exposition des Trésors du Saint-Sépulcre, organisée du 16 avril au 14 juillet rappelant que c’est à son initiative que se déroule l’exposition (la Maison Chateaubriand, à Chatenay-Malabry, en étant à l’origine) avec le partenariat du château de Versailles. Béatrix Saule, Conservateur général du patrimoine et directeur général du musée national des châteaux de Versailles et du Trianon, témoigne du grand intérêt pour Versailles d’accueillir cette exposition « qui sont comme des trésors disparus de Versailles ». D’autres articles commentent ce trésor.

  Le Monde, 9 mai 2013


Une page entière, avec photos, est consacrée à l’exposition des 250 chefs-d’œuvre exposé exceptionnellement au château de Versailles. C’est l’occasion d’évoquer l’histoire de la Terre Sainte et la mission des Franciscains qui y sont présents.

  Religions et Histoire, Hors série n°9, 9€


A l’occasion de l’exposition « Trésor du Saint-Sépulcre » (cf. ci-dessus), cette revue d’histoire de qualité, agrémentée de nombreuses photos, présente l’histoire du Saint-Sépulcre ainsi que les pièces exposées. Marie-Armelle Beaulieu, rédactrice en chef de la revue franciscaine Terre Sainte Magazine présente la Custodie franciscaine de Terre Sainte. 

  Notre Dame de la Trinité, n°1226, mai 2013


Ce numéro de la revue mariale et franciscaine éditée par les Capucins de Blois se réjouit de l’élection du Pape François et en présente la biographie (cf. éditorial du Bulletin du SCF n°52). La revue honore la Vierge Marie en ce mois de mai, présentant le texte qui lui est consacré dans la constitution Lumen Gentium, dans le cadre du 50e anniversaire de Vatican II. On trouve une présentation de John Bradburne, le « vagabond de Dieu ». Il y a une présentation de ce qu’est la Procréation Médicalement Assistée (PMA) et la Gestation pour Autrui (GPA).

(  Notre Dame de la Trinité, n°1227, juin 2013


La revue présente un article sur la Fraternité des Capucins à Montpellier à l’occasion de la restauration de l’église du quartier de La Paillade où ils sont implantés. On trouve également un article présentant le rôle des laïcs à travers les textes de Vatican II. Il y a le témoignage d’une jeune qui se prépare à participer aux JMJ de Rio (Brésil) du 23 au 28 juillet 2013.

  Message Marial de l’Annonciade, n°224, avril 2013


La revue des Annonciades donne des échos de la solennité de Jeanne de France aux monastères de Thiais (reproduisant l’homélie de qualité faite par le P. Xavier Signargout, vicaire général du diocèse de Bayeux-Lisieux, qui accueillera la nouvelle fondation des Sœurs à Grentheville, près de Caen), Brucourt, Saint-Doulchard. On y trouve un écho de la thèse de doctorat soutenue à l’Université de Toulouse-Le Mirail par Huguette Pascaud-Parroufe le 12 octobre 2012 (cf. Bulletin du SCF n°52).

  Sœurs Pauvres, n°32, avril 2013


Le bulletin des Clarisses de France et Belgique francophone revient sur le Rassemblement de la Famille Franciscaine à Lourdes du 2 au 4 novembre 2012. Un résumé des conférences sur le silence, organisées au monastère de Nantes pendant l’Avent 2012, est présenté. 

  Le Messager de Saint-Antoine, n°1306, mai 2013


La revue des Frères Mineurs conventuels consacre ce numéro au Pape François. Dans ce contexte figure également un interview de Fr. Roger Marchal, Définiteur Général des Franciscains. Pierre Moracchini montre l’influence de Saint François chez Saint Ignace de Loyola et les Jésuites.

  Etudes, mai 2013


Le numéro de la célèbre revue publiée par les Jésuites présente une contribution de Fr. Bernard Forthomme, Franciscain et professeur aux Facultés Jésuites de Paris (Centre Sèvres) intitulé « De qui François est-il le nom ? » (p. 643 à 652): « Lorsqu’un évêque de Rome choisit pour la 1e fois de s’appeler François, cela provoque une interrogation singulière. Sa puissance évocatoire est retentissante lorsqu’il s’agit de François d’Assise. Elle dit aussi bien les fissures d’une Eglise en ruines que la vocation reçue de la reconstruire. Mieux encore, le nom de François évoque qu’il ne s’agit pas simplement d’agir pour les pauvres en vue de les réintégrer au cœur de la vie sociale, mais de se laisser évangéliser à partir d’eux ».

Dans son éditorial, le P. François Euvé, Rédacteur en Chef de la revue, montre que le cardinal Bergoglio « fut proche de la « Théologie du Peuple », une branche de la Théologie de la Libération latino-américaine initiée dans les années 1960 par le P. Lucio Gera. Il ne s’agissait pas tant de savoir quoi faire pour le peuple (le danger de toute élaboration abstraite qui ne prend pas le temps de l’expérience et de la rencontre), que de faire avec lui, de partager sa vie, de percevoir ce qui se fait déjà, d’entendre une certaine « sagesse » déjà à l’œuvre… »(p. 582).  

  Télérama, hors série Giotto


A l’occasion de l’exposition Giotto qui se tient au Louvre du 18 avril au 15 juillet 2013 (voir Supplément Culturel de ce Bulletin), ce hors série remarquable lui est consacrée, présentant en particulier chaque tableau du cycle de la basilique Saint-François à Assise, ainsi que ceux de la chapelle des Scrovegni à Padoue présentant des scènes de la vie du Christ et de la Vierge.

  Terre Sainte magazine, n°624, mars-avril 2013


La revue de la Custodie des Frères Mineurs de Terre Sainte présente un interview du Patriarche arménien. On trouve également l’histoire de la tradition de la Vraie Croix. 

  La Documentation Catholique, n°2509-2510, 21 avril 2013


Ce numéro double présente l’élection du Pape François, avec tous les textes des dicours et homélies. Figurent également les messages et réactions à l’élection (notamment celle de Fr. José Rodriguez Carballo, Ministre Général des Franciscains).

VI - CD

QUE DIRE DE PLUS ? LES LETTRES DE CLAIRE D’ASSISE À AGNÈS DE PRAGUE EN MUSIQUE. ADAPTATION CLARISSES DE POLIGNY. 12 €


11 morceaux sont présentés, avec mise en musique du texte des lettres de Claire d’Assise arrangé par Aurélie Courty. L’adaptation en a été faite par les Clarisses de Poligny. L’enregistrement a eu lieu chez les Franciscains de la chapelle des Buis, à Besançon, en octobre 2011-août 2012. 

SUPPLÉMENT CULTUREL AU S.C.F. n°53
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LIVRES

ARCHIVES SECRÈTES DU VATICAN. Ouvrage collectif. Ed. Michel Lafon, Paris 2012, ISBN 978-2-7499-1750-4, 252 pages, 29,95 €


Préfacé par le cardinal Farina, alors Archiviste et Bibliothécaire de la Sainte Eglise romaine (Mgr Jean-Louis Bruguès lui a succédé le 26 juin 2012), cette publication illustrée sur les Archives Secrètes du Vatican constitue un événement éditorial en voulant atteindre un cercle plus large que les chercheurs. Après quelques brèves notes historiques, agrémentées tout au long de l'ouvrage par des photos des lieux constituant une véritable visite virtuelle, 105 documents ont été sélectionnés par Mgr Sergio Pagano, Préfet des Archives du Vatican. Ils sont présentés avec photographies et commentaires (ceux-ci, intéressants, sont néanmoins trop rapides). Outre certains documents inattendus, comme la lettre de l'impératrice de Chine (1611) ou celle de Voltaire à Benoît XIV (1745), ou encore la remise d'une distinction à Mozart (1770), ou le cérémonial du sacre de Napoléon (1804), la Famille Franciscaine est également présente avec surtout le registre d'Honorius III qui comprend la lettre de celui-ci à François d'Assise, confirmant la Règle des Frères Mineurs, déjà oralement approuvée par Innocent III. « Le long texte, adressé à « fratri Francisco et aliis fratribus de ordine Fratrum Minorum » et daté au Latran du 29 novembre 1223, contient la Règle franciscaine. Les historiens franciscains appellent habituellement ce texte la Regula bullata... »(p. 49). 


Plus inattendue, figure la lettre de Lucrèce Borgia à son père, le Pape  Alexandre VI. Dans la présentation, on apprend qu'elle est décédée à Ferrare en 1519, à l'âge de 39 ans, « et fut enterrée en habit de tertiaire franciscaine du monastère du Corpus Domini »(p. 106). Notons qu'une mèche de ses cheveux blonds est conservée au monastère des Clarisses de Ferrare. « La missive appartient à cette production autographe féminine à cheval entre le XVe et le XVIe siècle, qui s'est révélée être une source précieuse pour documenter le degré de diffusion de la langue vulgaire dans l'écriture privée des femmes qui, comme Lucrèce, appartenaient à une classe socioculturelle élevée »(p. 106). 


Peu connue, on trouve la lettre de Bernadette Soubirous à Pie IX. Timidement, celle qui a été cordigère dans son enfance (Tiers-Ordre franciscain pour les enfants),  écrit, rappelant la proclamation du dogme de l'Immaculée Conception au Pape : «J'aime à croire que Vous êtes tout particulièrement aimé de cette bonne Mère, puisque, quatre ans après, elle vînt elle-même sur la terre dire : Je suis l'Immaculée Conception ». Je ne savais pas ce que cela voulait dire...» (p. 207).  


De précieux documents sont reproduits, aidant à éclairer des aspects peu connus de l'histoire. Pour la Seconde Guerre Mondiale, il y a juste une page consacrée au Bureau d'information du Vatican pour les prisonniers (p. 227). Bien que figurent des documents allant jusqu'à 1965 (dont la Bulle de Jean XXIII pour la convocation du Concile Vatican II, p. 232), les Archives vaticanes ne sont ouvertes aux chercheurs que jusqu'à 1939.


Un livre extrêmement précieux pour l'histoire de l'humanité !   

Fr. Jean-Louis PAUMIER, ofm

L'hebdomadaire La Vie, du 17 janvier 2013, présente la Bibliothèque et les Archives vaticanes, avec de nombreuses photos de documents parmi les plus riches qui sont conservés, et un interview de Mgr Jean-Louis Bruguès. Celui-ci, rappelle que lorsqu'il a été nommé récemment par Benoît XVI (voir ci-dessus), ce dernier lui a confié qu'avant d'être élu Pape, il nourrissait le rêve de se faire nommer à la Bibliothèque vaticane et aux Archives. Mgr Bruguès, qui est le 4e français à occuper cette fonction prestigieuse (l'un de ses prédécesseurs a été le cardinal Jean-Louis Tauran, avant d'être appelé à d'autres fonctions), fait une belle présentation de celle-ci. Néanmoins, on reste un peu interloqué lorsque, en réponse à une question judicieuse sur la numérisation, il affirme qu'il faut ¾ d'heure pour numériser une page ! : « Des entreprises de pointe japonaises sont venues à notre rencontre en décembre 2012 parce qu'elles acceptent de mettre à la disposition de la Bibliothèque vaticane leurs techniques de digitalisation, qui est la voie de l'avenir pour la conservation. Il nous faut ¾ d'heure aujourd'hui pour numériser une page: on pourra le faire désormais en 10 mn »(p. 43) !  

LES FEMMES MYSTIQUES. HISTOIRE ET DICTIONNAIRE, sous la direction d’Audrey FELLA. « Bouquins », Robert Laffont, Paris 2013, ISBN 978-2-221-11472-8, 1120 pages.,32 €.


Destinée à un large public, cette somme s’impose d’abord par le nombre et la qualité des spécialistes, avec 84 auteurs (dont Fr. Bernard Forthomme, Franciscain à Paris, philosophe et théologien). L’ouvrage s’impose aussi grâce à la diversité des angles retenus : théologique, philosophique, psychologique, scientifique et artistique. Sont ainsi répertoriées 517 femmes majoritairement issues des 5 grandes traditions religieuses : christianisme (catholicisme, orthodoxie, protestantisme) ; judaïsme (hassidisme, Kabale), Islam (soufisme) ; bouddhisme. On y croise des femmes très diverses. La Famille Franciscaine y est largement représentée, à travers toutes les femmes de différentes branches qui en ont été issues à travers les siècles. Référence désormais incontournable, l’ouvrage donne à voir la multiplicité des expériences authentiques et personnelles de femmes avec Dieu ou l’absolu, permettant de mieux comprendre la spécificité de la mystique féminine. Il est néanmoins à regretter un certain nombre d’erreurs, réalisées lors de relectures qui affectent les présentations d’auteurs !

D’après la présentation de l’éditeur 

SAINT FRANÇOIS EN CHINE ou l'épopée solitaire, par Jean GOLFIN, Cerf, Paris 2012, ISBN 978-2-204-09619-5, 234 pages,22 €.


Bien que Saint François ne soit jamais allé en Chine, Jean Golfin, professeur émérite de l'Université de Toulouse et auteur de divers ouvrages, s'intéresse, sous la forme d'une biographie très romancée- mais fondée sur des détails véridiques- l'épopée d'un homme solitaire qui a vécu 12 ans en Chine : le Franciscain Jean de Montecorvino, qui y a été envoyé à la fin du XIIIe siècle. S'il eut des rapports avec les chinois, il en eut plus avec les Mongols (la dynastie régnante, celle des Yuan, en étant alors issue). Missionnaire infatigable, il établit au début du XIVe siècle l'Archevêché de ce qui deviendra Pékin. Il créa d'autres diocèses. Il meurt à 80 ans, vénéré par tous. L'ouvrage de Jean Golfin montre que les Franciscains ont été les premiers à aller en Chine avant les Jésuites et le P. Ricci. Par là, il attire l'attention sur une période de l'histoire de l'Eglise de Chine peu connue. En effet, à la disparition de Jean de Montecorvino, c'est une page d'histoire du Christianisme qui se tourne : avec une autre dynastie, celle des Ming, l'Extrême-Orient se fermera aux étrangers  jusqu'au XVIe siècle.   

D'après la présentation de l’éditeur

TRÉSOR DU SAINT-SÉPULCRE. Ouvrage publié à l’occasion de l’exposition Trésor du Saint-Sépulcre. Présents des cours royales européennes à Jérusalem présentée au château de Versailles et à la Maison Chateaubriand (Châtenay-Malabry) du 16 avril au 14 juillet 2013, Silvana Editoriale, Milan 2013, ISBN 9788836625918, 429 pages, 39 €.


Ce volumineux ouvrage constitue le catalogue de l’exposition Trésor du Saint-Sépulcre (voir l’article de l’inauguration ci-dessous). Près de 40 auteurs de renom international (dont André Vauchez, Marc Fumarolli…) y ont contribué, présentant les objets exposés, resituant le contexte général, la France et les Lieux Saints, l’histoire des Franciscains en Terre Sainte, le contexte de la custodie de Terre Sainte, etc. Un ouvrage précieux, avec –comme il se doit- de nombreuses photos qui présente sous tous ses aspects, historique et artistique, cette exposition remarquable. En co-édition avec le Conseil général des Hauts-de-Seine, la Custodie de Terre Sainte, le château de Versailles, la ministère de la culture et de la communication, l’ouvrage est introduit par Patrick Devedjian, Député et Président du Conseil général des Hauts-de-Seine, Fr. Pierbattista Pizzaballa, Custode de Terre Sainte, Catherine Pégard et Béatrix Saule, respectivement Présidente du domaine de Versailles et directrice du musée du château de Versailles.

J-L.P

GIOTTO E COMPAGNI, sous la direction de Dominique THIEBAUT. Louvre éditions - Officina Libraria, Paris-Milan 2013, ISBN 978-2-35031-417-4, 255 pages, 39 €.


Cet ouvrage constitue le catalogue de l’exposition « Giotto e compagni » présentée au Louvre du 18 avril au 15 juillet 2013. C’est la première fois que Le Louvre accueille une exposition consacrée au XIVe siècle italien, et le fait en commençant par Giotto. 21 auteurs on collaboré à cet ouvrage, avec de nombreuses photos et commentaire des œuvres. Un article, rédigé par Donal Cooper, est intitulé « Giotto et les Franciscains ». Les documents annexes expliquent la technique (incisions, poinçons, motifs, etc.).

J-L.P

INTERNET

BASE DE DONNÉES SUR LES RELIGIEUSES FRANCISCAINES


Cette base de données, en anglais, donne de précieuses informations sur les religieuses franciscaines, clarisses, franciscaines, tertiaires franciscaines, allant du XIIIe au XVIIIe siècle. On peut faire la recherche sous différents modes (alphabétique, bibliographique, encyclopédique), ainsi que la liste des monastères et couvents sur la même période. 

Un outil particulièrement précieux pour les chercheurs et universitaires.

Adresse : http://franwomen.sbu.edu/franwomen/default.aspx
Information transmise

EXPOSITIONS

EXPOSITION « LE TRÉSOR DU SAINT-SÉPULCRE » À VERSAILLES


Comme signalé dans le Bulletin du SCF n°52, p. 7, ainsi que la présentation du catalogue dans la rubrique Livres de ce Supplément culturel, cette exposition s'est déroulée au château de Versailles du 16 avril au 14 juillet 2013, exposant les pièces d'orfèvrerie  et vêtements liturgiques offerts à la Custodie des Franciscains de Terre Sainte par les souverains européens au XVIIe et XVIIIe siècles, et notamment les dons inestimables faits par Louis XIII et Louis XIV. Organisée sur l'idée d'un historien de l'art, Jacques-Charles Gaffiot, qui souhaitait pouvoir exposer en France quelques-unes des pièces conservées, le rêve s'est concrétisée grâce à Bernard Degout, Directeur de la Maison Chateaubriand (Hauts-de-Seine) qui a motivé le Conseil Général du département d'organiser cette exposition. Sur invitation, à laquelle ont répondu de nombreux Franciscains du Couvent Saint-François de Paris accompagnant le Custode de Terre Sainte, Fr. Pierbattista Pizzaballa, et autres responsables (dont Fr. Stéphane Milovitch, gardien du couvent de Bethléem), avait lieu l’inauguration de l’exposition le 15 avril à la Maison Chateaubriand et surtout au château de Versailles qui a particulièrement bien mis en valeur les objets. La « cheville ouvrière » pour Versailles a été Béatrix Saule, conservateur général du patrimoine et directeur général du musée national des châteaux de Versailles et de Trianon. Elle s’était rendue à Jérusalem pour préparer l’exposition et faire venir en France ces pièces, uniques pour les trésors français –les équivalents ayant disparu en France lors des vicissitudes historiques, notamment à la Révolution mais aussi à cause des renouvellements sous l’Ancien-Régime (changement de garde-robe –chaque année pour la Reine !-, fonte de l’argenterie etc.). Mme Saule a assuré avec beaucoup de compétence ce travail. Plusieurs frères (dont je faisais partie) ont même bénéficié de sa gentillesse, nous ayant proposé de nous montrer l’exposition avant que tout le monde arrive (avec « un plus » : la visite de la chapelle royale). Des discours et remerciements avaient ensuite lieu dans le salon d’Hercule. Avec une surprise à la fin (avant le champagne) : l’ouverture des portes donnant sur la chapelle avec un petit concert d’orgue, de musique du XVIIe siècle comme il se devait. Le soleil était présent, alors que le temps était maussade auparavant ; peut-être un clin d’œil de Louis XIV, le « Roi Soleil » nous accueillant dans son palais ! 


Après le passé, La matinée du 17 avril était consacrée à l’actualité de la Terre Sainte. A cause du report de la Conférence des Evêques de France en ce moment, suite au conclave, aucun évêque n’était présent (ni le nonce apostolique qui devait initialement venir), 60 personnes se sont rassemblées (dont le directeur de la Maison Chateaubriand et deux représentantes du château de Versailles qui ont œuvré à la mise en place de l’exposition, ainsi que des chevaliers du St-Sépulcre). Le P. Alain Bobière, Vicaire général du diocèse d’Evry-Corbeil-Essonnes, était présent ainsi que l’ancien ambassadeur de France en Terre. Ils ont pu avoir connaissance du travail du Commissariat de Terre Sainte en France, mais surtout ont pu écouter Fr. Jean-Marie Burnod, Franciscain à Orsay et Commissaire de Terre Sainte ; Fr. Stéphane Milovitch, Gardien du couvent de Bethléem, et surtout le Custode, Fr. Pierbattista Pizzaballa.  Celui-ci, en présentant la Custodie, a rappelé que « s’il existe une histoire de la Révélation, il y a aussi une géographie de la Révélation ». La mission des Franciscains là-bas est d’ « unir l’Eglise universelle, l’Eglise locale et les Lieux Saints ». Ils « unissent passé, présent , universalité, et réalité locale ; d’où l’importance d’avoir une activité pastorale ». Après une messe solennisée, un repas festif concluait ces belles journées.

Fr. Jean-Louis Paumier, ofm

EXPOSITION « GIOTTO E COMPAGNI » AU LOUVRE


Le musée du Louvre, à Paris, présente du 18 avril au 15 juillet 2013 une exposition « Giotto e compagni ». Les œuvres du célèbre peintre (v. 1267-1337) conservées au Louvre y sont présentées –notamment le saint François recevant les stigmates qui occupe le centre de la salle de la chapelle de façon monumentale (3 m 10 de hauteur !) ainsi qu’un Christ peint de l’école de Giotto, qui n’était jusque-là pas mis en valeur mais a été récemment restauré ; on le redécouvre dans toute sa beauté. Giotto est sans cesse redécouvert comme l’auteur d’une révolution picturale sans précédent depuis l’Antiquité. La mutation radicale opérée par l’auteur du célèbre cycle de la vie de Saint François dans la basilique supérieure d’Assise n’est pas seulement stylistique, elle s’explique aussi par une attitude différente vis-à-vis du monde sensible que l’artiste entend restituer dans sa variété et sa dimension tridimentionnelle. Les œuvres présentées témoignent des différentes phases de la carrière de Giotto ou du rayonnement de son style. Beaucoup d’entre elles ont été acquises récemment, ou ont été restaurées et redécouvertes. Des pièces majeures venues de l’étranger les complètent et sont ainsi réunies à titre exceptionnel pour la première fois. C’est dire l’importance de cette exposition. Ajoutons qu’une sculpture ainsi que deux Bibles de l’époque (dont la Bible moralisée de Naples, conservée à la Bibliothèque Nationale de France) y sont exposées.

Voir également la présentation du catalogue de l’exposition dans ce supplément culturel

J-L.P

Voir aussi La Croix, 23 avril 2013

COLLOQUE

COLLOQUE SUR L’ARCHEVÊQUE EUDES RIGAUD, OFM


Les 30 et 31 mai 2012, s’est tenu à Rouen un colloque sur l’Archevêque Eudes Rigaud, O. Min. (1248-1275), animé par Elisabeth Lalou, Nathalie Gorochou et Alexis Charansonnet.

Lieu : Amphithéâtre de la Maison de l’Université, place Emile Blondel, 76130 Mont-Saint-Aignan. Tel : 02.32.76.92.00

Information transmise par Fr. Hugues Dedieu

L’Histoire, n°387, mai 2013, p. 31

MÉMOIRE DE MASTER

INVITÉS PAR LE PEUPLE DE « CES PETITS QUI SONT MES FRERES ». NAISSANCE D’UNE COMMUNAUTÉ A PARTIR DES PLUS PAUVRES. UNE LECTURE THÉOLOGIQUE DE LA PRATIQUE DES CHRÉTIENS DU QUART-MONDE DE TOULOUSE. Mémoire de Master en théologie pratique présenté par Frédéric-Marie LE MEHAUTÉ, o.f.m, sous la direction d’Etienne GRIEU, s.j. Facultés Jésuites de Paris / Centre Sèvres, année universitaire 2012-2013. 108 pages, 24 pages d’annexes.


Fr. Frédéric-Marie Le Méhauté, Franciscain à Paris, a soutenu son mémoire de master le 27 mai 2013 au Centre Sèvres où il est étudiant. Ce travail est particulièrement à saluer, car il part des expériences concrètes ; celles des personnes du Quart-Monde en leur donnant la parole et en faisant une lecture théologique de leur pratique. La difficulté principale est vraiment l’écoute de la parole des plus pauvres -« car la voix des précaires est elle-même précarisée »(p. 2)- ; c’est de parler à leur place et d’instrumentaliser leur condition. L’auteur est parti d’une expérience précise, d’une pratique qui travaille à faire émerger la parole des sans-voix depuis plusieurs décennies : celle de la communauté des Chrétiens du Quart-Monde de Toulouse, dont il fait partie depuis 2005, constituée de 3 groupes de personnes (les personnes issues du Quart-Monde ; les Compagnons qui cheminent avec ; les Sœurs de la Bonne Nouvelle qui ont fait le choix de partager plus concrètement leur vie à leur service). Une journée par mois les rassemblent tous et, « reprenant la méthodologie du mouvement ATD-Quart-Monde, les échanges sont enregistrés et décryptés, c’est-à-dire discrètement mais systématiquement mis par écrit afin de permettre aux personnes de se réapproprier leur histoire, de conserver leur expérience, d’élaborer leur pensée commune »(p. 3). Fr. Frédéric-Marie a ainsi réalisé 10 interviews (5 de personnes issues du Quart-Monde ; 5 Compagnons). Le mémoire comporte 3 parties, qui montre une progression avec des titres judicieusement trouvés : I. Des liens en recherche ; II. Le jugement ou l’appel par un autre ; III. Les potentialités créatrices d’un peuple. Les documents en annexe sont également précieux, présentant les personnes interviewées (annexe 2) ainsi que la parole elle-même de chacune disant ce que représente le mot « famille » (annexe 4), « peuple »(annexe 5). 


Signalons que Fr. Frédéric-Marie est co-auteur du petit livre En Dieu, il n’y a pas de violence (Bayard, 2013 : cf. Bulletin du SCF n°51, pp. 16-17). Il est également membre de l’équipe de coordination et du suivi théologique de diakonia 2013 (cf. Bulletin du SCF n°52, p. 15). « Ecouter la parole des pauvres, ce n’est pas substituer le pauvre au Christ comme point de départ d’une théologie, oublier Dieu au profit d’une analyse sociologique : c’est Dieu lui-même qui choisit l’incarnation et l’identification au pauvre comme mode de présence à l’humanité » (p.7). Un beau mémoire novateur ; on ne peut qu’encourager l’auteur à poursuivre ses travaux !

J-L.P

ÉTUDES FRANCISCAINES

SOMMAIRE DU NUMERO DES ÉTUDES FRANCISCAINES, Nouvelle Série, n°5, 2012, fascicule 2


Assise de François (François Cheng, de l’Académie française), 

Figures féminines du mouvement franciscain (XIIIe-XXe siècles)

Pascal David La vie nue. Une lecture de la Règle de Claire d’Assise, Anne-Hélène Allirot, Blanche de la Cerda, fille de saint Louis, et l’ordre franciscain , Alain Cullière La biographie franciscaine de Philippe de Gueldre , Caroline Bowden Les clarisses anglaises d’Aire-sur-la-Lys (1629-1701) : stratégies d’une survie,  Pierre Moracchini Les réseaux franciscains de Madame Acarie, Sara Teinturier L’Association franciscaine des institutrices (AFI) : innover pour préserver. Une stratégie d’adaptation catholique à la sécularisation de la société française (1920-1960), Fr. Luc Mathieu, ofm, Une femme exceptionnelle du XXIe siècle, dans la Famille franciscaine : Dona Zilda Arns (1934-2010). Chronique : Sophie Delmas Les franciscains et l’Université au Moyen-Age. 

Actualité de la recherche (Sr. Thérèse-Myriam Chaumont 7e Journée d’études sur l’Observance franciscaine au féminin. Sainte Colette de Corbie, Assise, 17 nov. 2012). Recensions  

Contact et abonnements: Etudes Franciscaines, 32 rue Boissonade, 75014 Paris

Tel : 01.40.64.59.36. Mail : bibliofranciscaine.capucins@wanadoo.fr
Site : www.bibliothequefranciscaine.org
ARTICLES SPÉCIALISÉS

  RECHERCHES DE SCIENCE RELIGIEUSE. Tome 100/2, avril-juin 2012


Cette revue théologique de grande qualité présente, dans ce numéro, les recherches actuelles sur le Moyen-Age. Figure un article de Fr. Bernard Forthomme, Franciscain à Paris et enseignant aux Facultés Jésuites (Centre Sèvres) intitulé « La pensée franciscaine médiévale. Un seuil majeur de la modernité ? ».

Cette étude examine  l'émergence de la voie moderne à partir de la pensée médiévale qui élabore une nouvelle conception de la rationalité comme liberté (dans la lignée scotiste) et une nouvelle optique touchant les relations entre l'être et le langage (dans la lignée de la pensée de Guillaume d'Occam). Non seulement  la volonté libre serait rationnelle, mais plus rationnelle que l'activité intellectuelle qui reste trop fascinée par le modèle de la nécessité ou par le destin naturel. Ce qui suscite une forme d'effroi chez certains esprits conservateurs, et plus encore une tentation d'y porter remède, car ils veulent y voir l'origine du subjectivisme ruineux non seulement pour la portée du discours théologique, mais pour la morale, le droit et la vie sociale et ecclésiale, voire la liturgie.

  STUDI FRANCESCANI. Anno 109,  2012, n°3-4


La revue scientifique internationale Studi Francescani (Etudes Franciscaines) présente un article de Fr. Bernard Forthomme intitulé « Autorités, puissances et pouvoirs au regard de Guillaume d'Ockham ».

Dans le développement de sa théologie politique, le Franciscain anglais Guillaume d'Ockam examine différents types de pouvoir et d'autorité, avec leurs connexions réciproques. Cet essai, qui s'appuie particulièrement sur son Breviloquium de principatu tyrannico (1335-1340), le premier qui prend en considération l'autorité sous ses aspects philosophique, juridique et biblique, avec le langage des Actes des martyrs, des Pères de l'Eglise (en particulier Augustin et Bernard de Clairvaux). Ockam étudie les rapports entre le pouvoir impérial et celui du pape. La modernité de l'approche en est montrée, permettant de saisir en quoi la réflexion d'Ockam constitue un moment novateur pour la conception d'une autorité « citoyenne » avec l'importance de la liberté. Fr. Bernard cite d'ailleurs, au début de son article, ce passage éloquent qui montre bien l'état d'esprit de Guillaume d'Ockam : « Quant à moi, je ne veux pas être ajouté au nombre de ceux qui craignent de parler librement parce qu'ils redoutent de perdre les bonnes grâces des hommes. J'entreprends donc franchement de combattre » (Breviloquium, prologus).  

RICHARD III IDENTIFIÉ SOUS UN PARKING, ANCIENNE EGLISE DES FRANCISCAINS :


Le médias se sont fait l'écho d'un véritable thriller archéologique qui agitait l'Angleterre depuis la découverte d'un squelette, en septembre 2012, sous un parking de Leicester. Les analyses ADN ont montré, en février 2013, qu'il s'agit bien du roi d'Angleterre Richard III, dernier roi Plantagenêt, tué en 1485 lors d'une bataille qui mit fin à la guerre civile des « Deux Roses ». Le Roi fut inhumé par les Franciscains dans leur église des « Grey Friars », où fut créé un parking quelques siècles plus tard.  Cette découverte pourrait apporter un éclairage sur ce monarque au règne bref (1483-1485) et à la sombre réputation qui lui a été faite par la dynastie des Tudor et par Shakespeare (il aurait fait étrangler ses neveux dans la Tour de Londres pour accéder au trône à la mort , là aussi suspecte, de son frère). Shakespeare en fit un personnage lâche et faible dans sa pièce « Richard III ». Une de ses répliques est passée à la postérité : « Mon royaume pour un cheval ! ». 

Si vous désirez publier des informations dans le prochain bulletin, nous vous demandons de nous adresser les informations avant le 15 octobre

Courriel : jlouis.paumier@laposte.net
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