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Editorial

LE TEMPS DES MARTYRS

L’historien enseignait jadis que le temps des persécutions contre les chrétiens a duré, avec plus ou moins d’intensité, du Ier au début du IVe siècle sous l’Empire Romain ; la situation ayant changé avec l’Edit de tolérance de Milan en 313 (nous fêtons cette année son 17e centenaire) et la conversion de Constantin qui fut progressive jusqu’à ce que le Christianisme devienne la religion de l’Etat à la fin du IVe siècle. Tout au long de l’histoire, il y eut des persécutions plus ou moins larvées contre des groupes chrétiens en telle ou telle partie du monde. La période que nous vivons se caractérise par une recrudescence de ces persécutions en de nombreux pays du monde. Plus de 150 millions de chrétiens sont persécutés dans plus de 50 pays du monde, qu’ils soient catholiques, protestants, orthodoxes, coptes, ou membres d’Eglises orientales. Ils sont au mieux privés de travail et victimes de discrimination qui en font des citoyens de seconde zone, ou au pire victimes d’attentats, torturés, violés, assassinés. Les médias rapportent presque quotidiennement les exactions dont ils sont victimes au Pakistan, en Inde, en Irak, en Afghanistan, en Syrie, en Egypte (cf. éditorial du Bulletin SCF n°54, p. 2), etc…. Ces attaques sont en majorité conduites par des extrémistes religieux, islamistes proches d’Al-Qaïda ou talibans, mais aussi par des fanatiques hindous pour l’Inde. Les persécutions peuvent aussi être le fait de dictatures plus ou moins communistes (comme au Vietnam, en Corée du nord et surtout en Chine).


Les exemples abondent pour montrer que c’est lorsqu’il est opprimé, persécuté, que le Christianisme fait le plus preuve de ferveur et de vitalité. L’exemple des pays de l’Est, sous le joug communiste, en témoigne pour l’Europe. Tandis que les pays où règne la société de consommation connaissent des difficultés, avec baisse des vocations, manque de vigueur des Eglises etc... Suite à la chute du mur de Berlin, en 1989, le Pape Jean-Paul II avait espéré que la Pologne libérée du communisme puisse être un modèle d’Etat catholique. Or, l’émergence rapide de la société de consommation a vu son rêve échouer (ce qui provoquait et sa peine et sa colère). Il en a été de même pour les autres pays anciennement communistes. Si la société de consommation apporte un bien être réel qui n’est pas à mépriser (bien que la crise actuelle risque de déstabiliser ce modèle de développement des sociétés occidentales à la suite des USA), on peut légitimement se demander si le Christianisme n’est pas soluble dans la société de consommation. Alors faudrait-il vouloir revenir en arrière pour retrouver un appauvrissement qui soit plus favorable à l’éclosion du Christianisme ? Certes, non. L’actualité, notamment dans l’Eglise- nous montre que les modèles anciens ne marchent plus. « Il faut laisser les morts enterrer les morts ». C’est l’Evangile qui nous le dit. Encore une fois, retournons à la grâce de nos origines chrétiennes. Le Christianisme est une religion qui est née dans la pauvreté ; la vie du Christ l’illustre suffisamment. Ses premiers fidèles ont été des pauvres, des femmes, des enfants ; bref des personnes qui semblaient trop crédules pour les beaux esprits de l’Empire Romain qui les méprisaient. Saint François d’Assise avait tout compris. Filles et fils trop gâtés d’un société de consommation dans laquelle nous nous plaisons assez, il nous faut revenir à la pauvreté qui, à défaut d’être la pauvreté matérielle (quoique que la crise se chargera bien de nous dépouiller de gré ou de force), soit une pauvreté en esprit. Car c’est le seul chemin pour découvrir Dieu.

Frère Jean-Louis PAUMIER ofm 
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I - VIE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE

ANNUAIRE ÉLECTRONIQUE

Attention : Pour ceux qui ont déjà téléchargé l’annuaire, par suite d’un changement de site (dû au fait que Club Internet a été repris par SFR, vous ne pourrez pas, avec la version téléchargée, avoir accès aux mises à jour. Je vous invite donc à désinstaller la version que vous avez et recommencer la procédure ci-dessous.

Jean-Marc TENET

1 - 
Cliquer le lien suivant:


http://jeanmarc.tenet.perso.sfr.fr/index.php

Internet Explorer doit s'ouvrir sur un  site personnel pour le moment (celui de Jean Marc TENET).

2 - 
Choisir dans le menu "Annuaire"

3 - 
Pour continuer, il est demandé un nom d'utilisateur et un mot de passe



le nom d'utilisateur est :  scf_scf



le mot de passe est :



F712E

valable jusqu’à fin janvier 2014 



F983E

valable jusqu’à fin février



FBF4E

valable jusqu'à fin mars  


FE65E

valable jusqu’à fin avril 



100D6E
valable jusqu'à fin mai


Cliquer le bouton Valider

4 - 
Cliquer le bouton Annuaire

A partir de là, 2 possibilités :

·  1ère possibilité


Installation du logiciel

5 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Installation

6 – 
On arrive sur une page intitulée ANNUAIRE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE. Lire le texte de cette page et cliquer "Télécharger Installation Annuaire"

·  2ème possibilité :


Si vous ne souhaitez pas installer ce logiciel sur votre ordinateur, vous pouvez télécharger le contenu de l’annuaire au format pdf. Cette solution vous permet soit de consulter ce fichier sur votre ordinateur, soit de l’imprimer.

5 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Annuaire en fichier PDF

RAPPEL DES COORDONNÉES DU SERVICE DE COMMUNICATION FRANCISCAINE

Service de Communication Franciscaine

25, rue Sarrette

75014 PARIS

Tel : 01.73.70.51.86

RAPPEL ADRESSE POUR LES ABONNEMENTS ÉLECTRONIQUES AU BULLETIN

scf.abonnements@sfr.fr
LE MAGAZINE  AMERICAIN TIME DESIGNE LE PAPE FRANÇOIS COMME « HOMME DE L’ANNÉE 2013 »

François est le 3e Pape à se voir désigner comme « homme de l’année », le 11 décembre, par le prestigieux magazine américain Time (il y avait eu auparavant Jean XXIII en 1962 et Jean-Paul II en 1994). Nancy Gibbs, directrice de la rédaction de la revue explique que « en 9 mois, il a sur placer au centre des discussions essentielles de notre époque : la richesse et la pauvreté, l’équité et la justice, la transparence et la modernité, la mondialisation, le rôle de la femme, la nature du mariage, les tentations du pouvoir ».
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LETTRE DE FRANCISCAIN.NET


La Lettre de novembre donne des échos du Chapitre national de la Fraternité Séculière de Saint François (cf. Bulletin du SCF n°54). Le dernier numéro du bulletin de la Jeunese Franciscaine (JeFra) est téléchargeable. On trouve une présentation des Petites Sœurs de St François d’Assise, ainsi que des propositions pour l’été 2014. La Lettre de décembre est tournée vers Noël, présentant en particulier la proposition du collectif « Vivre Noël autrement ».
Pour en savoir plus : www.franciscain.net
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 ÉCOLE FRANCISCAINE DE PARIS

SÉMINAIRE : UNE THEOLOGIE FRANCISCAINE POUR AUJOURD’HUI


Pour l'année universitaire 2013-2014, l'Ecole Franciscaine de Paris propose un séminaire qui s'adresse aux étudiants d'histoire, de théologie, et aux personnes souhaitant une meilleure connaissance des sources, de l'histoire et de la tradition franciscaines.

-24 janvier, avec Paul Zahner (Faculté de Théologie, Graz) : « La théologie de l’histoire de Saint Bonaventure »
-21 février, avec Marielle Lamy (Université de Paris-Sorbonne) : « L’Immaculée Conception »
-21 mars, avec Etienne Grieu (Centre Sèvres, Paris) : « Elaborer une théologie à partir de la parole des pauvres »
-25 avril, avec Orlando Todisco (Seraphicum, Rome) : « Du possible à l’impossible »
-23 mai, avec Laure Solignac (Institut Catholique, Paris) : « La théologie symbolique de Saint Bonaventure comme théologie du quotidien ».  
Les séances du séminaire se tiendront, de 15h à 18h, à la salle Saint-François au Couvent Notre-Dame de Paix des Frères Capucins, 32 rue Boissonade, 75014 Paris.
N.B : Ce séminaire s'adresse à des étudiants ou à des personnes qui ont déjà une solide formation supérieure de niveau Licence

Les étudiants, qui le souhaitent, recevront un certificat de participation à ce séminaire en fin d'année universitaire. 
Les personnes qui envisagent de participer aux séances du séminaire voudront bien s'annoncer au Fr. Henri Laudrin (communication@franciscains.fr) ou au Fr. Claude Coulot (claude.coulot@yahoo.fr)
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FRÈRES MINEURS FRANCISCAINS

	ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DE L’UNION DES FRÈRES MINEURS D’EUROPE (UFME)
	
L’Assemblée Générale de l’Union des Frères Mineurs d’Europe s’est déroulée à Rome du 21 au 26 octobre 2013, rassemblant, autour du Ministre Général et de son Définitoire, 49 Ministres Provinciaux d’Europe. Il y a été question du « Projet Europe », lancé il y a quelques années. Fr. Michael Perry, Ministre Général, a fait plusieurs propositions : assurer la présence du charisme franciscain dans les pays européens (avec discernement de critères) ; renforcer la solidarité et la coopération entre fraternités et promouvoir l’interculturalité, l’œcuménisme, le dialogue interreligieux. Il faut veiller à ce que la présence franciscaine ne disparaisse dans aucun pays européen, et faire germer « de nouvelles pousses du franciscanisme ». Une « nouvelle présence » -au moins une- doit pouvoir exister sur le territoire des Provinces les plus en difficulté. Les Provinces plus florissantes sont invitées à mettre « à la disposition du Projet au moins un frère afin de former une Fraternité interprovinciale / internationale en Europe ». Le Chapitre Général de 2015 fera le bilan, et « pourra relancer ultérieurement avec plus d’autorité l’engagement futur dans cette même ligne ». Des orientations pour le travail pastoral auprès des migrants ont été données (voir dans la rubrique Justice et Paix de ce Bulletin). 

Avant de se séparer, l’UFME a renouvelé son Bureau : Fr. Miljenko Steko (Conférence Slave-Sud), Fr. Michel Laloux (Ministre Provincial de la Province de France-Belgique francophone, de la COTAF).

D’après l’information reçue   

	CONSEIL PLENIER DE LA PROVINCE DU Bx. JEAN DUNS SCOT
	
Le Conseil Plénier des Franciscains de France et Belgique francophone s’est déroulé à La Clarté Dieu (Orsay) les 21 et 22 novembre 2013. Le sujet principal de cette 1e session a été la question d’une meilleure mise en valeur de la Maison d’Accueil de La Clarté Dieu.

Le Conseil Plénier de l’an prochain, en novembre 2014, permettra de voir comment préparer la question de certaines implantations au service de l’évangélisation et de la pastorale des jeunes et des vocations.
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FRÈRES MINEURS CAPUCINS

	NOUVELLES CONSTITUTIONS
	Une mise à jour des Constitutions des Frères Mineurs Capucins avait été décidée par le Chapitre général de 2006. Après un travail intense durant le sexennat, le Chapitre général de 2012 a approuvé la version définitive, présentée à l’approbation de la Congrégation de la Vie Consacrée et des Instituts Apostoliques. Celle-ci les a approuvées le 22 octobre 2013. Le texte italien original a été publié le 8 décembre 2013, date à laquelle elles sont entrées en vigueur. Certaines décisions secondaires ont quitté le texte des Constitutions pour être intégrées dans les Ordonnances des Chapitres généraux, qui peuvent ainsi être changées sans recourir trop souvent au Saint-Siège.

	VIIIe CONSEIL PLÉNIER DE L’ORDRE
	Le 1er novembre 2013 , le Frère  Mauro Jörhi, Ministre  Général, a publié une lettre à tout l’Ordre, « la Grâce de travailler », par laquelle il convoque le VIIIème Conseil Plénier de l’Ordre qui se tiendra à Assise du 26 octobre au 21 novembre 2015 et dont la réflexion portera sur le travail. D’ici là,  les frères sont invités à une réflexion sur ce thème à partir de cette lettre et des propositions qui seront faites par une commission de frères.

	BLOIS : NOTRE DAME DE LA TRINITÉ
	Fin octobre 2013, l’activité commerciale du Foyer-hôtellerie Notre Dame de la Trinité a été arrêtée pour raisons économiques. Il n’y a donc plus d’accueil au Foyer. Malgré des efforts importants consentis rendant l’accueil chaleureux et apprécié, l’association Notre Dame de la Trinité et son conseil d’administration, conscients des conséquences pour les personnels du foyer, les personnes accueillies sur place, les pèlerins et les amis, ont pris avec regret cette décision. 

Un accueil de jour des pèlerins est désormais assuré dans les locaux de la Basilique. Les Frères Capucins et l’association N.D. de la Trinité entendent ainsi continuer leurs efforts pour faire vivre l’accueil à la Basilique Notre Dame de la Trinité et le pèlerinage à Notre Dame des Trois Ave.

	PRÉPARATION DU CHAPITRE DES NATTES À ORSAY
	Le chapitre des nattes des Capucins de France aura lieu du 2 au 6 juin 2014 à La Clarté-Dieu d’Orsay. Un questionnaire préparatoire a été envoyé aux frères

Pour le réfléchir en chapitre local d’ici le 15 mars.

	ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DE L’ASSOCIATION DES AMIS DE LA BIBLIOTHÈQUE FRANCISCAINE DES CAPUCINS
	
L’Assemblée Générale de l’Association des Amis de la Bibliothèque franciscaine des Capucins s’est tenue à la Bibliothèque le 17 octobre 2013. Fr. Jean-Louis Paumier a rejoint le Comité de l’Association. L’Assemblée Générale a été suivie d’une conférence François Delmas-Goyon sur les Sources Franciscaines, réunissant une soixantaine de participants, mettant l’accent notamment sur les « sources secondaires » qui nous permettent aussi de mieux connaître saint François et les origines. Une nouvelle conférence a eu lieu le 10 décembre, réunissant une cinquantaine de participants, avec Armelle Le Huërou, traductrice avec Jacques Dalarun de Claire d’Assise, Ecrits, Documents (cf. Bulletin du SCF n°54, p. 19), avec aussi la présence de Sr. Marie-Bénédicte, Clarisse de Cormontreuil. Pierre Moracchini assurait l’animation de cette soirée.

J-L.P 

	
	


FRÈRES MINEURS CONVENTUELS
	COUVENT SAINT FRANÇOIS DE CHOLET 
	
Un rassemblement de jeunes a eu lieu au moment de la Toussaint. Les jeunes y ont vécu un temps fraternel de louange et de partage.

Un autre rassemblement est prévu du 1er au 4 mars 2014 : renseignements sur franciscainscholet@laposte.net


	COUVENT SAINT BONAVENTURE DE NARBONNE
	
Le 10 novembre dernier, la magnifique salle des synodes de l’ancien palais épiscopal de Narbonne (aujourd’hui hôtel de ville) a accueilli le colloque organisé par les Franciscains conventuels de Narbonne. Le thème de cette rencontre très suivie concernait l’institution européenne et avait pour titre : « Quelle espérance pour l’Europe ? » Les intervenants ont développé les différents aspects de cette question. La partie spirituelle a été traitée par Mgr Jean-Louis Bruguès, Dominicain, Bibliothécaire et Archiviste de l’Eglise catholique, la  partie politique par M. Laurent Wauquiez, ancien ministre des affaires européennes, député maire du Puy-en-Velay. Environ 350 personnes ont répondu au rendez-vous. Les deux invités ont été brillants dans leurs propos. On a senti de la solidité spirituelle et de l’expérience chez Mgr Bruguès, de l’énergie et de la conviction chez M. Wauquiez. Tous les deux nous ont aidé à avoir un regard plus optimiste sur notre continent et son riche passé. L’Europe, avec chacun de ses pays, a des voies à explorer et à exploiter pour que son riche patrimoine forme de nouvelles générations.

Informations reçues  


SŒURS CLARISSES

	FERMETURE DE FÉDÉRATION
	
La fédération de l’Immaculée Conception a reçu l’accord pour sa fermeture de la Congrégation pour les Instituts de Vie Religieuse et les Sociétés de Vie Apostolique (CIVCSVA). Le décret du 4 septembre 2013 confirme la répartition des monastères comme suit : Alençon, Rennes, Tours ont rejoint la Fédération Saint-Damien. Béziers, Nérac, Mur-de-Barrez, Nieul, Lavaur, Le Puy-en-Velay ont rejoint la fédération Sainte-Claire.



	FERMETURE DU MONASTÈRE DE BÉZIERS
	
Le 2 juillet 2013, un décret de la CIVCSVA établit la fermeture du monastère de Béziers dont les moniales passent au monastère de Millau.



	SESSION DES NOVICES ET POSTULANTES
	
Du 10 au 15 juin 2013, 5 professes temporaires, 12 novices, 1 postulante et 7 formatrices ont participé à la session sur l’histoire de l’Ordre au monastère de Crest, animée par Sr. Marie-Colette.



	RENCONTRE DES ABBESSES DE LA FÉDÉRATION N-D DES ANGES À RONCHAMP
	
Les Abbesses de la Fédération Notre-Dame des Anges se sont rassemblées du 10 au 13 juin 2013 au monastère de Ronchamp. Outre la découverte du nouveau monastère, le thème de la rencontre portait sur le Credo de Nicée-Constantinople. En cette année de la foi, le texte avait été découpé en 15 parties ; chaque communauté avait reçu auparavant une partie à commenter.

	RÉGION PACA : 20 ANS DE RENCONTRES
	
Les Clarisses de la Région PACA (Provence-Alpes-Côte d’Azur) se sont retrouvées le 3 juillet 2013 à La Verdière avec les Franciscains de Marseille. Célébrant les 20 ans de ces rencontres, les Sœurs se sont écoutées pour partager ce qu’elles vivent de leur relation à Dieu et du charisme franciscain et clarien.



	CHAPITRE DES NATTES DE LA RÉGION NORD
	
Le 21 août 2013, une trentaine de sœurs se sont données rendez-vous au monastère d’Arras. « Pour nous présenter, nous avons tissé une toile avec une pelote de laine. Chacune (chacun, car il y avait aussi 2 Franciscains de Lille) devait exprimer une phrase biblique qui nourrit sa foi puis lancer la pelote à une sœur (un frère). Quand la toile a été terminée, nous l’avons détissée en redisant la phrase biblique de la sœur qui nous avait envoyé la pelote au début ».


	CHAPITRE DES NATTES DE LA RÉGION EST


	
Les 16 et 17 septembre 2013, les sœurs de la Région Est se sont rassemblées au monastère de Poligny. Une historienne, Annie Gay, a présenté l’époque où vivait sainte Colette. Les sœurs ont également pu visiter l’église de Mouthier-le-Vieillard où Colette a prié.

D’après Sœurs Pauvres, n°33, octobre 2013


	RESTAURATION DE LA CHAPELLE DU MONASTERE DE POLIGNY
	
En 2015 les sœurs célébrerons le VIe centenaire du monastère de Poligny par Sainte Colette (qui conserve d’ailleurs ses reliques). En vue des festivités, les sœurs restaurent leur chapelle. Les travaux commencent en décembre et la bénédiction est prévue pour le 15 septembre 2014. Avec l’aide de la DRAC, du Conseil Général et la Fondation des Monastères, les sœurs espèrent une large mobilisation pour les aider à réaliser ce projet. Déjà, des groupes de jeunes organisent des concerts en vue de la restauration. Un appel à la Famille Franciscaine est lancé.

Pour faire un don (préciser « Pour la chapelle des clarisses de Poligny) :

Fondation des Monastères, 

83-85 rue Dutot, 75015 Paris

Tel : 01.45.31.02.02. 

Site : www.fondationdesmonasteres.org
D’après l’information reçue



SŒURS FRANCISCAINES

	FRANCISCAINES SERVANTES DE MARIE (BLOIS)
	
Le 17 septembre 2014, nous fêterons les 150 ans de notre affiliation à la Famille Franciscaine. Pour commencer l’œuvre auprès des domestiques, notre fondatrice, avec quelques jeunes filles, portait le nom de « Servantes de Marie ». Le 17 septembre 1864, nous sommes devenues « Franciscaines Servantes de Marie » en prenant la spiritualité franciscaine. Au fil des années, l’œuvre se diversifiait : accueil des personnes âgées qui ont des faibles revenus, orphelinat, foyer des jeunes travailleuses, éducation pour les enfants (écoles), soins des lépreux, centres de soins de base, activités pastorales dans les paroisses. Aujourd’hui, quelques unes de ces œuvres continuent à refleurir dans nos pays de mission en dehors de l’Europe.

Sr. Christine SIRIAZY, FSM


	CHAPITRE PROVINCIAL DES FRANCISCAINES MISSIONNAIRES DE MARIE
	
Le Chapitre de la Province des Franciscaines Missionnaires de Marie (FMM) s’est tenu à Nantes, au Fort, du 3 au 10 novembre 2013. Le thème en était « Mets ta foi dans le Seigneur, compte sur lui et tu verras ». Il a permis des rencontres de réflexion, d’orientation pour l’avenir.



	FRANCISCAINES MISSIONNAIRES DE MARIE : VENTE DU 34 AVENUE REILLE
	
Le 18 octobre 2013 était le jour de la signature de la vente de l’immeuble du 34 avenue Reille, à Paris. Ce bâtiment de 10 étages, construit en 1970, faisait partie du « Village Reille » comme était appelé l’ensemble des lieux où les sœurs se sont données au travers de nombreuses activités. Durant ces 36 ans, il y a eu des locataires variés : de 1972 à 1980 l’Institut œcuménique au service du développement des peuples (INODEP), locations de salles, salles louées pour une durée variable à des institutions d’Eglise, foyer d’étudiant (une cinquantaine), ainsi qu’une communauté FMM et la fraternité provinciale.

D’après FMM France-Suisse Info, n°33, déc. 2013


	ANGÈLE DE FOLIGNO INSCRITE AU CATALOGUE DES SAINTS
	
C’est par une procédure rare, utilisée en 2012 par Benoît XVI pour étendre le culte de Sainte Hildegarde à l’Eglise universelle, que le Pape François a confirmé la sainteté de la Bienheureuse et célèbre mystique Angèle de Foligno (1248-1309, fêtée le 11 janvier) en l’inscrivant au catalogue des saints le 9 octobre 2013.
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ANNONCIADES

	SOLENNITÉ DE SAINTE JEANNE DE FRANCE
	
La solennité de Sainte Jeanne de France aura lieu au monastère de l’Annonciade, à Thiais (Val de Marne) le 9 février, à 16h. Elle sera présidée par Mgr Michel Santier, évêque de Créteil.

Information reçue



FRATERNITÉ SÉCULIÈRE

	RASSEMBLEMENT DES FAMILLES SPIRITUELLES À LOURDES
	
Plus de 400 religieux et religieuses et près de 800 laïcs en responsabilité se sont rassemblés à Lourdes, le week-end du 19-20 octobre 2013, pour le rassemblement des familles spirituelles. Selon une enquête dévoilée à cette occasion par la Conférence des Religieux et Religieuses de France (CORREF), le nombre des laïcs dans les Familles spirituelles est estimé à 50.000 (alors qu’il y a 35.000 religieux et religieuses en France). Plusieurs témoignages ont montré la complicité unissant les religieux (ses) et les laïcs, dans une proximité et une fraternité. Ainsi, François Goudart, habitant près de Reims, a rejoint la Fraternité Séculière il y a 7 ans afin de « se sentir intégré à une communauté…. C’est avec la Famille Franciscaine que j’ai retrouvé la notion de fraternité ». François vient aider les Clarisses de Cormontreuil (Marne) pour du jardinage ou du bricolage ; les moniales, de leur côté, lui font découvrir Saint François et l’aident à discerner ses choix de vie. Dans les grandes villes, la Jeunesse Franciscaine connaît un nouveau dynamisme, non sans lien peut-être avec le Pape François ».
D’après La Croix, 21 octobre 2013


	LA JEUNESSE FRANCISCAINE DE BITCHE
	
Née dans les Vosges, mais désormais présente à Paris, Metz, Nancy et Strasbourg, la Jeunesse Franciscaine de Bitche est composée de jeunes de 16 à 29 ans qui se réunissent une fois par semaine et un week-end par mois pour apprendre, à l’école de Saint François, « à devenir des saints au travers de la vie fraternelle, des temps de prière et de la formation humaine et franciscaine ».
Pour plus de renseignements : http://jfbitche.free.fr
D’après Le Cahier des Essentiels de La Vie, n°3558, 7 novembre 2013  


	CALENDRIER DU CONSEIL NATIONAL
	Rencontres
Lundi 23 décembre 2013, mercredis 29 janvier 2014, 26 février, 19 mars,  23 avril, 21 mai, 18 juin
Déplacements de membres du Conseil
Drôme-Ardèche : 25 janvier, Auvergne : 15 février. 
Rencontre des accompagnateurs de fraternités les 8-9 mars à Orsay. 

RADAR le 10 mars à Paris
Franche-Comté Bourgogne : 29 mars

Poitou-Charente : 5 avril

Pays de Loire : 5-6 avril

Rhône-Alpes : 17 mai

PACA : 18 mai

Créteil-Meaux Saint-Denis : 13 juin

Midi Pyrénées : 22 juin
Informations du Conseil national
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II - JUSTICE ET PAIX

	ORIENTATIONS POUR LE TRAVAIL PASTORAL DES FRÈRES MINEURS AVEC LES IMMIGRÉS EN EUROPE
	
Lors de l’Assemblée Générale de l’UFME à Rome en octobre 2013 (voir rubrique Frères Mineurs de ce Bulletin), un document a été diffusé, donnant des orientations pour le travail pastoral des Frères Mineurs avec les immigrés en Europe. Le document présente le contexte sociologique ; les motivations bibliques et franciscaines ; et 5 notes caractéristiques de la pastorale des Migrations : une pastorale missionnaire, inculturée, de conversion et de réconciliation, de communion, de catholicité. Des « lignes d’actions » sont proposées.

D’après le Document 


	10e ANNIVERSAIRE DU COMITÉ INTERRELIGIEUX DE LA FAMILLE FRANCISCAINE
	
Alors que le Comité Interreligieux de la Famille Franciscaine célèbre son 10e anniversaire, dans le cadre de la semaine de Rencontres Islamo-chrétiennes, le 17 novembre 2013 a eu lieu une rencontre à la Grande Mosquée de Paris avec le témoignages de fondateurs (Josette Gazzaniga, Saïd Ali Koussay, Lucette Anthonioz-Blanc…) et les perspectives du dialogue interreligieux (Nadine Deswasière, Hocine Raïs, Henri de la Hougue –ce dernier étant directeur de l’Institut de Science et de Théologie des Religions –ISTR- de l’Institut Catholique de Paris). Un groupe Sikh a assuré une présence musicale.

D’après l’info reçu
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III - LIVRES

LES FIORETTI DE SAINT FRANÇOIS D’ASSISE. LES PREMIERS ACTES, LES VRAIS TEXTES, L’ÉDITION DE RÉFÉRENCE. Les Editions du Cerf/ Editions Franciscaines, Paris 2013, ISBN 978-2-204-10172-1,268 p., 8 €


Voici un ouvrage particulièrement précieux et bien pratique (format poche). Il rend accessible au plus grand nombre les Actes du Bienheureux François et de ses compagnons, introduits par Jacques Dalarun, traduits par Armelle Le Huërou, avec la collaboration de Jacques Dalarun et Olivier Legendre. La traduction utilisée est celle des Sources Franciscaines. François d’Assise, Ecrits, Vies, Témoignages (Cerf/Ed. Franciscaines, 2010 : cf. Bulletin du SCF n°37, pp. 18-19). Figure un index des noms de personnes. Ces Actes sont précieux, car ils sont ceux qui sont les plus connus pour beaucoup en leur donnant accès à Saint François et les origines du mouvement franciscain. S’il est difficile de préciser qui est l’auteur de cet ouvrage, « la simple lecture du texte indique que le premier auteur et son continuateur sont tous deux liés à la mouvance des Spirituels, ces frères mineurs partisans d’une stricte observance de la Règle et du Testament de François qui, à partir de la fin du XIIIe siècle, entrèrent en conflit avec la direction de l’Ordre, principalement sur le thème de la pauvreté, puis, à compter du pontificat de Jean XXII (1316-1334), furent sévèrement condamnés par la papauté » (J. Dalarun, p. 10). Publier dans ce petit volume, pas cher et facile d’utilisation, est faire œuvre pastorale de la part des Editions Franciscaines et des Editions du Cerf. On ne peut que les en remercier vivement au nom de la Famille Franciscaine !
Fr. Jean-Louis Paumier, ofm 
HISTOIRE ET THÉOLOGIE DE L’INFAILLIBILITÉ DE L’EGLISE, par Bernard SESBOÜE. Editions Lessius, Bruxelles 2013, ISBN 978-2-87299-240-9, 381 pages, 29 €


A l’heure où le Pape François vise à mettre en œuvre la collégialité voulue par le Concile Vatican II, et qui l’a été fort peu pendant les 50 années écoulées, qui aura inévitablement un impact sur le magistère de l’évêque de Rome, le dernier ouvrage du P. Bernard Sesboüé, professeur émérite des Facultés Jésuites de Paris (Centre Sèvres) tombe particulièrement bien avec ce parcours très intéressant sur l’histoire de l’infaillibilité de l’Eglise (particulièrement celle du Pape) : « Cette « prétention » est jugée abusive et parfois même intolérable, en contradiction en tout cas avec la modestie de la science, toujours critique. Peu d’ouvrages abordent cette question de front ». Si l’infaillibilité de l’Eglise est réelle, sa faillibilité l’est encore plus ; le Concile Vatican I qui la définit officiellement en 1870  l’entoure d’un certain nombre de restrictions et de conditions qui la délimitent. Le parcours historique montre la place prise par les Franciscains dans ce débat (chapitre IV, avec l’apport de Saint Bonaventure, pp. 96 à 103). Saint Bonaventure et Thomas d’Aquin ont considéré l’autorité doctrinale du Pape, mais n’ont jamais parlé d’infaillibilité. La question va rebondir avec Pierre-Jean Olivi, théologien franciscain, qui interviendra rigoureusement dans ce débat « et posera, le premier sans doute, la thèse de l’inerrance papale, mais sans employer le mot d’infaillibilité »(p. 105). Le chapitre V, dont le premier point est intitulé « La crise franciscaine sur la pauvreté et l’autorité doctrinale du Pape »(pp. 108 à 153). Le contexte de la thèse de Pierre-Jean Olivi est bien resitué, sous fond de lecture joachimite. Avec le XIVe siècle, Bernard Sesboüé montre les nouveaux développements de la crise franciscaine sur la pauvreté (les Spirituels, le conflit avec Jean XXII, les positions du franciscain Guillaume d’Ockam, qui « fut l’élève de Duns Scot à Oxford »(p. 145). Sesboué conclut ce chapitre en montrant qu’ « il y a dans les argumentations franciscaines contre Jean XXII une annonce des arguments des Lefebvristes du XXe siècle, estimant qu’un concile et le pape qui s’étaient

éloignés de la tradition et donc de la vraie foi…. Selon la même logique, les Spirituels affirmient que si le pape n’est plus le pape, l’Eglise dont il est le pape n’est plus l’Eglise ; l’Eglise romaine étant l’Eglise charnelle qui s’oppose à l’Eglise spirituelle. Telles étaient les idées de Michel de Césène [Ministre général des Franciscains] et de Guillaume d’Ockam. Aujourd’hui comme hier nous sommes en présence de positions qui ne sont à l’aise que dans l’excès »(p. 153). Un ouvrage important pour comprendre les enjeux ecclésiologiques actuels, qui vont connaître de nouveaux développements avec le pontificat actuel !  

J-L.P
MYSTIQUES FRANCISCAINS. FLORILÈGE. Textes choisis et présentés par Ivan GOBRY des mystiques allant du XIIIe au XXe s. Artège Editions, Perpignan 2013, ISBN 978-2-36040-212-0, 261 pages, 18 €


Ce florilège de textes des plus grands mystiques franciscains du 13e au 20e siècle met en lumière la spiritualité développée par François suivi par Claire et de nombreux disciples : 49 sont sélectionnés (dont Léon, Gilles d’Assise, Jean Parenti, Celano, Antoine de Padoue, Bonaventure, Jacopone de Todi, Marguerite de Cortone, Angèle de Foligno (qui n’est plus bienheureuse, p. 95, mais sainte : voir dans la rubrique Sœurs Franciscaines de ce Bulletin), Ubertin de Casale, Les Fioretti, Catherine de Bologne, Battista Varani, François d’Osuna, Pierre d’Alcantara, Séverin Rubéric, Benoît de Canfeld, Joseph du Tremblay (le célèbre bras droit de Richelieu), Yves de Paris, Chrysostome de Saint-Lô, Marie d’Agréda, Véronique Giuliani, Léonard de Port-Maurice, Ambroise de Lombez, Eve Lavallière, Valentin-M. Breton). Un livre intéressant puisqu’il fait connaître des mystiques peu ou pas connus avec leurs écrits, mais il n’est malheureusement pas fait mention de la 1e parution de celui-ci  aux Editions Franciscaines en 1959 ! 

J-L.P
JÉSUS, CET HOMME INCONNU, par Christine PEDOTTI. XO Editions, Paris 2013, ISBN 978-2-84563-611-8, 347 pages, 19,90 €


Christine Pedotti est rédactrice en chef de la revue Témoignage chrétien. Elle est l’auteur de nombreux ouvrages et en a édité plusieurs sous le pseudonyme Pietro de Paoli (notamment son superbe Vatican 2035, chez Plon en 2005, où elle imaginait un Pape du futur ressemblant beaucoup au Pape François). S’appuyant sur les études les plus récentes, dans le style qui a le souffle qu’on lui connaît, elle essaie de redécouvrir Jésus dans son humanité, dans un ouvrage qui alterne récit et exégèse. L’une des originalités de l’ouvrage est la mise en valeur des femmes autour de Jésus, déplorant que leur rôle n’a pas été assez souligné « sans doute parce que les Evangiles ont été principalement lus et commentés par des hommes dans nos sociétés où les femmes n’avaient pas droit à la parole ni à l’éducation »(La Croix, 5 décembre 2013). Elles sont présentes au pied de la croix jusqu’au bout, et les premières témoins de la Résurrection. D’où des conclusions qu’il faut en tirer, fondées sur l’Ecriture et qui doivent l’être sur le plan théologique et ecclésiologique.


Cet ouvrage tombe très bien, à l’heure où le Pape François entend valoriser dans l’Eglise le rôle des femmes (cf. notamment dans l’exhortation apostolique Evangelii Gaudium, paragraphes 103 : « Il faut encore élargir les espaces pour une présence féminine dans l’Eglise… »). Un livre utile pour aider à mieux saisir ce que tente le Pape François, en fondant son action bibliquement et théologiquement !

J-L.P
Plusieurs ouvrages continuent de paraître régulièrement sur le Pape François, rassemblant ses paroles sur des thèmes divers avant son élection (ainsi La Miséricorde, Le témoignage , chez Mame, 2013) ou faisant paraître l’intégralité de son entretien avec le P. Spadaro, Jésuite : L’Eglise que j’espère (Flammarion / Etudes, 192 p., 15€).

Mention particulière pour ces ouvrages :
AINSI FAIT-IL, par Caroline PIGOZZI et Henri MADELIN.  Plon, Paris 2013, 19,90 €


Deux auteurs avertis livrent un passionnant portrait du Pape François. Henri Madelin, Jésuite, ancien Provincial de France, et Caroline Pigozzi, grand reporter et spécialiste du Vatican, dessinent les contours d’une personnalité autant charismatique que politique, d’un Jésuite argentin devenu Pape qui étonne, fascine déjà, et cela, bien au-delà des frontières du catholicisme.

FRANÇOIS, UN PAPE SURPRENANT, par Evangelina HIMITIAN. Presses de la Renaissance, Paris 2013, ISBN 978-2-7509-0772-3, 20,90 €


L’auteur, journaliste argentine, retrace surtout le parcours du futur Pape.

D’après le catalogue de la Procure, automne hiver 2013-2014
LA JOIE DE L’EVANGILE (Evangelii Gaudium). Exhortation apostolique du Pape FRANÇOIS. Parole et Silence, Paris 2013, ISBN 978-2-88918-258-9, 234 pages, 7,90 €

Rendue publique le 26 novembre 2013, l’exhortation apostolique Evangelii Gaudium (« La joie de l’Evangile »), dense et vigoureuse, est marquée du style personnel du Pape François et constitue un encouragement pour toute l’Eglise à vivre une nouvelle étape évangélisatrice « pleine de ferveur et de dynamisme ».

L’exhortation a été publiée par plusieurs autres maisons d’éditions (Téqui, Salvator, Cerf-Bayard / Fleurus Mame, éditions de l’Emmanuel).

L’Ordo 2014 est disponible aux Editions Franciscaines

9, rue Marie-Rose, 75014 Paris

Tel : 01.45.40.73.51. Fax : 01.40.44.75.04

Courriel : contact@editions-franciscaines.com
Site : http://www.editions-franciscaines.com
Prix de vente : 6 € + frais de port
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IV - À TRAVERS JOURNAUX ET REVUES

  Vie des Franciscains, n°29, juillet 2013

La revue des Franciscains de France et Belgique francophone

On y trouve également la table des familles des frères de la Custodie du Maroc. Fr. Stéphane Delavelle, actuel gardien de Meknès et directeur du Centre culturel, donne des nouvelles des frères qui y sont présents. La dimension écologique est présente, avec un article sur « la Terre pour tous » et un autre sur le décès de Jean Bastaire (cf. Bulletin du SCF n°54, p. 16) : Fr. Patrice Kervyn était présent à ses obsèques. 

  Arbre, n°299, novembre-décembre 2013

La revue de la Fraternité Séculière de Saint François continue son thème d’année avec « Oser la vérité », vu sous diverses approches et témoignages. On trouve des échos du Conseil National des 12-13 octobre à Crest (cf. Bulletin du SCF n°54). 

  Cahiers de Spiritualité franciscaine, n°2, décembre 2013

Le 2e numéro de la revue de spiritualité franciscaine est consacrée à la gratuité, vu à travers divers éclairages (biblique, tradition franciscaine etc…), ainsi que des témoignages.

  L’Appel de la Route, n°285, octobre-novembre-décembre 2013

La revue francophone des Compagnons de Saint François donne des échos des différentes Routes qui se sont déroulées ce été, ainsi que du chapitre international à Wez-Velvain. On trouve également une réflexion sur l’émerveillement.

 Sœurs Pauvres, n°33, octobre 2013

Le Bulletin des clarisses de France et de Belgique francophone donne des échos de la session des jeunes professes clarisses et annonciades au monastère de Thiais (cf. Bulletin du SCF n°52, p. 11). Voir également dans la rubrique Sœurs Clarisses de ce Bulletin.  

  FMM France Suisse Info, n°33, décembre 2013

Le bulletin des Franciscaines Missionnaires de Marie présente plusieurs témoignages de sœurs présentes au Chapitre Provincial du 3 au 10 novembre à Nantes (voir dans la rubrique Sœurs Franciscaines de ce Bulletin). 

  Famille chrétienne, n°1865, 12 au 18 octobre 2013

L’hebdomadaire est consacré au pèlerinage du Pape François à Assise le 4 octobre (cf. Bulletin du SCF n°53) et son message.

  France Catholique, n°3369, 11 octobre 2013

Plusieurs pages sont consacrées au voyage du Pape à Assise. Une photo le montre avec Fr. Michael Perry, nouveau Ministre Général des Franciscains. Gérard Leclerc essaie de décrypter le style du Pape et l’autorité de sa parole : « il s’agit de faire preuve de discernement. Toutes les interventions ne sont pas à mettre sur le même plan. Une interview n’est pas une encyclique. Une intervention personnelle n’est pas une mise au point doctrinale ».
  Fraternitas, n°205, novembre 2013

Le Bulletin international édité par la Curie des Frères Mineurs, à Rome, est consacré à la visite du Pape à Assise avec les principales étapes, photos, et surtout le message de Fr. Michael Perry, Ministre Général.

  Chemins de Saint François, n°78, novembre-décembre 2013

La revue missionnaire des Franciscains donne un témoignage sur la mission en République islamique de Mauritanie, un autre sur les JMJ à Rio. Figure aussi une présentation d’une école pour les enfants pauvres au Pakistan. On trouve aussi des témoignages de Fr. Philippe Schillings, Franciscain belge confesseur à Saint Pierre de Rome, et de Fr. Jean-Baptiste Auberger, Gardien du couvent de Paris, sur celui-ci.

  Mission franciscaine , n°53, décembre 2013
Dans l’éditorial, le F. Dominique Sauvenier reprend l’Ubi caritas  et le message du pape François sur le pouvoir du service qui permet d’accueillir l’humanité tout entière, spécialement, les plus faibles et les plus petits. C’est le sens d’un dossier spécial sur un jardinier qui était mort et qui est revenu à la vie, grâce à l’action solidaire de ceux qui l’entouraient dont une sœur de St François d’Angers et une relecture franciscaine. Sous le signe du film « Guerre et paix », M. Lemay résume le parcours de l’actuel Gardien d’Angers, commencé à l’Ermitage de La Cassine, poursuivi par l’aumônerie militaire dans le Golfe, au Tchad et au Val de Grâce. À la suite de François à Greccio, le diacre permanent Bruno-Maria a été consacré pour un service diversifié du frère à Clermont-Ferrand. Tandis que Frère Alain, tel un routard de l’Eternel, a ressenti l’appel de la mer et de Dieu. Divers portraits des frères décédés illustrent la vocation capucine : F. André Marthouret, Eugène Merlet, Aloys Bailly, Bernard Bois, Jules Eck et Guy Fabre. Avec un appel pour soutenir nos frères de Centrafrique dans la situation difficile qui n’est pas encore résolue.

Dans l’atmosphère de Noël, il convenait de terminer par la prière devant les santons et le sapin du marché de Noël  à Strasbourg.
  Missions des Franciscains, vol. 91, n°3, novembre 2013

La revue des Franciscains de la Province St Joseph du Canada célèbre ses 90 ans. Il y a plusieurs témoignages sur l’histoire de la revue et ses directeurs depuis 1923. On trouve également le « suivi des projets » : Congo ; Amazonie ; Madagascar.

  Cahiers Croire, n°230, novembre-décembre 2013

Les Cahiers Croire, publiés par les Jésuites, sont consacrés à La Pauvreté. On y trouve un interview de Fr. Frédéric-Marie Le Méhauté, Franciscain à Marseille, qui s’est beaucoup investi à Diaconia 2013 et a fait partie du comité de suivi théologique (cf. Bulletin du SCF n°52, p. 10). 

  Notre Dame de la Trinité, n°1231, novembre 2013

La revue mariale et franciscaine éditée par les Capucins de Blois  est consacrée à la Toussaint. Il y a un témoignage d’une mère confrontée au décès brutal de son fils de 21 ans. Figure également un témoignage sur le rassemblement Diaconia à Lourdes, en mai dernier (cf. Bulletin du SCF n°53 p. 4 et 16-17).

  Notre Dame de la Trinité, n°1232, décembre 2013

Ce numéro est consacré à la naissance du Christ. On y trouve aussi une présentation de Saint Nicolas ; un témoignage sur Haïti et un autre d’une jeune qui a participé aux JMJ de Rio.

  La Vie, n°3558, 7 au 13 novembre 2013

Le Cahier Les Essentiels de La Vie présente Aurore Collet, Responsable de la Jeunesse Franciscaine de Bitche depuis cette année. Son itinéraire est présenté, ainsi que sa figure spirituelle : Zélie Martin, qui était également tertiaire franciscaine. 
Voir également dans la rubrique Fraternité Séculière de ce Bulletin.
  Terre Sainte, n°6, novembre-décembre 2013

La revue de la Custodie des Franciscains de Terre Sainte consacre une grande partie de son numéro à l’histoire et à l’archéologie de Jérusalem. Comme en 2009, un nouveau pèlerinage de 2000 étudiants est organisé pour l’été 2014 en Terre Sainte avec Sr. Nathalie Becquart, xavière et directrice du service national des vocations. La question épineuse de l’enrôlement dans l’armée israélienne est présentée, ainsi que l’objection de conscience 

V - CALENDRIER

-22 – 28 avril 2014 : Pèlerinage à Assise (organisé par la Fraternité Séculière de Paris- Haut de Seine- Essonne). Renseignements et inscriptions : André Wuillai (01.69.01.36.59). Mail : andre.wuillai@wanadoo.fr
-19 juillet- 1er août 2014 : Marche vers Assise. Pour tous (18 personnes, tous âges).

Animation : Fr. Jo Coz, Capucin. Renseignements et inscriptions : Cécile Langlois (06.88.01.00.86) Mail : cecile.langlois@orange.fr ou  ffs.sarrette@wanadoo.fr
Si vous désirez publier des informations dans le prochain bulletin, nous vous demandons de nous adresser les informations avant le 15 février
Courriel : jlouis.paumier@laposte.net
Le service de communication franciscaine vous souhaite une bonne année 2014

SUPPLÉMENT CULTUREL AU S.C.F. n°55
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LIVRES
L’EXERCICE DE LA PAUVRETÉ. ÉCONOMIE ET RELIGION CHEZ LES FRANCISCAINS D’AVIGNON (XIIIe-XVe s), par Clément LENOBLE. Coll. « Histoire », Presses Universitaires de Rennes, Rennes 2013, ISBN 978-2-7535-2737-9, 22 €

Comment rester pauvre alors que tout conspire à notre enrichissement ? C’est le problème auquel sont confrontés les Franciscains à la fin du Moyen-Age. Ils ne doivent rien posséder, et pourtant l‘argent afflue dans leurs couvents. L’auteur, chargé de recherche au CNRS, consacre essentiellement ses travaux à l’économie et aux techniques administratives médiévales, qu’il a notamment enseignées à l’Université de Pékin

D’après la présentation de l’éditeur
LA DISPUTE DES CINQ SAGES, par Raymond LULLE. Traduit du catalan et préface par Patrick GIFREU, Editions de la Merci, Perpignan 2013, ISBN 979-10-91193-02-3, 208 pages., 20 €.


La Dispute des cinq sages fut présentée aux Papes Célestin V et Boniface VIII par Raymond Lulle (1235-1315) membre du 3e Ordre franciscain. Il s’agit du 1er livre œcuménique écrit en Occident, mettant en scène des sages de différentes religions. Lulle applique ses théories des Dignités et des Corrélatifs, mais c’est à l’Art lui-même qu’il faut recourir pour déceler les ressorts du texte.
D’après la présentation de l’éditeur 
PAUL VIGNAUX, CITOYEN ET PHILOSOPHE (1904-1987) suivi de Paul Vignaux « La philosophie franciscaine », sous la direction de Olivier BOULNOIS avc la collaboration de Jean-Robert Armogathe, Brepols, Turnhout (Belgique) 2013, ISBN 978-2-503-54810-4, 452 pages., 20 €.


Cet ouvrage permet de découvrir la biographie de celui qui fut élève d’Etienne Gilson, et qui a renouvelé l’approche de la philosophie médiévale. On y trouve un ouvrage inédit sur la philosophie franciscaine, confisqué par la Gestapo.

D’après la présentation de l’éditeur 
INTERNET

LANCEMENT D’UN SITE INTERNET DES ARCHIVES PROVINCIALES

Comme annoncé dans le Bulletin du SCF n°54, pp. 9-10, après la mise en ligne des catalogues d’archives de la Province de France-Ouest en février 2012 sur le site des Franciscains (www.franciscains.fr rubrique « archives provinciales » (cf. Supplément Culturel au Bulletin SCF n°48, p. 2), une nouvelle et décisive étape a été franchie avec la création d’un site spécifique aux Archives en juin 2013. La page d’accueil annonce l’objectif poursuivi : « il veut vous présenter des extraits d’archives franciscaines que nous numérisons depuis 2 ans ½ grâce à une équipe de 7 personnes (2 frères franciscains archivistes, 1 frère responsable de la partie numérisation, un salarié à plein temps et 3 bénévoles) ». On y trouve les rubriques sur l’actualité, les archives avec mise en ligne de nombreux documents anciens avec des notices explicatives ou des documents plus importants pour les resituer dans leur contexte (ex : histoire des Franciscains Spirituels ; brève histoire de l’Ordre en France…), d’autres sur les missions (Togo, Côte d’Ivoire, Japon, Vietnam etc…), quelques figures de frères qui se sont illustrés en tel ou tel domaine (c’est le cas de Mgr Colomban Dreyer, qui après avoir été Vicaire Apostolique de Rabat puis du Canal de Suez fut Délégué Apostolique en Indochine de 1928 à 1936, et Charles-André Poissonnier, ermite à Tazert, qui a eu une grande fécondité spirituelle, etc…). Dans le cadre du centenaire de la 1e Guerre mondiale, des éléments relatifs à cette période (notices biographiques de Franciscains tués sur le front, etc…) sont en ligne, sans oublier les liens, contact, ainsi que la possibilité de faire un don.

Site : http://www.archivesfranciscaines.fr
CONGRÈS

CONGRÈS DE L’ASSOCIATION DES BIBLIOTHÈQUES CHRÉTIENNES DE FRANCE (ABCF)

Comme tous les deux ans, les membres de l’ABCF se sont retrouvés du 9 au 12 septembre 2013 à Paris. La rencontre, réunissant une centaine de bibliothécaires, s’est déroulée tout d’abord à la Maison Mère des Lazaristes, rue de Sèvres.  L’histoire de l’Association a été rappelée, en ce 50e anniversaire de son existence : elle a été fondée en 1963 par le P. Mech, Jésuite. L’Assemblée Générale a  élu de nouveaux membres au Conseil d’Administration, caractérisé par un rajeunissement avec de jeunes femmes bibliothécaires universitaires dynamiques et compétentes. Il y a eu présentation d’outils techniques, notamment des logiciels pour l’informatisation des bibliothèques- PMB et KOHA avec les responsables respectifs de ces derniers, qui ont tenu à souligner que, si quelqu’un est à l’origine d’un logiciel, il y a ensuite des concepteurs multiples qui le développent. A noter, l’intervention de Gérard Cohen, conservateur général ( ministère de la culture et de la communication) qui a présenté la charte de conservation en bibliothèque. Après un temps de visites en divers lieux, la rencontre se poursuivait à l’Institut Catholique de Paris avec l’accueil du Recteur, le P. Philippe Bordeyne suivi du repas festif et d’un concert en l’église des carmes. Le dernier jour était plus consacré à la dimension nationale (invités de la Bibliothèque Nationale) et surtout européenne puisque les membres du réseau des bibliothèques européennes de théologie (BETH) avaient rejoint les membres de l’ABCF la veille.

J-L.P   
JOURNÉES D’ÉTUDES DE L’ASSOCIATION DES ARCHIVES DE L’EGLISE DE FRANCE (AAEF)

Comme chaque année, se sont tenues les Journées d’Etudes de l’Association des Archivistes de l’Eglise de France, les 23-24 octobre 2013, rassemblant  près de 200 participants à la Maison de la Conférence des évêques, rue de Breteuil à Paris. Ces Journées revêtaient une importance particulière avec le 40e anniversaire de l’Association fondée en 1973 par Mgr Molette. Sous le patronage du P. Bernard Ardura, religieux Prémontré, Président du Conseil Pontifical des Sciences Historiques, le thème portait sur « l’avenir de nos archives ». Plusieurs interventions ont fait le lien entre théologie et histoire ; l’historien et les archives ; l’intérêt pour l’historien de l’ouverture d’un fonds d’archives (en l’occurrence celui du pontificat de Pie XI par les Archives Secrètes du Vatican). Ce temps a également été un temps de rencontre entre archivistes permettant une meilleure connaissance et des échanges d’expériences. Le métier de l’archiviste est également confronté à des évolutions avec internet, la numérisation et la mise en lignes de documents numérisés. Cela facilite le travail du chercheur, mais avec parfois le risque de ne plus faire l’effort de venir travailler dans les archives et rencontrer les archivistes puisque tout donne l’illusion d’être accessible sur internet. Il y a une complémentarité qui ne doit pas exclure les différentes façons de travailler.

Site internet de l’Association : www.aaef.fr
J-L.P  
CONFÉRENCE
SOIRÉE-DEBAT SUR LA THÉOLOGIE DE L’AVENTURE AU CENTRE SÈVRES

Le 8 novembre 2013, 70 personnes environ (dont plusieurs Franciscains de Paris, Orsay, Fontenay-sous-Bois) ont participé à la soirée débat sur le livre La Théologie de l’Aventure (Cerf 2013 : cf. Bulletin du SCF n°52, p. 16) de Fr. Bernard Forthomme, Franciscain et professeur aux Facultés Jésuites de Paris (Centre Sèvres). Le P. Michel Fédou, Jésuite, animait le débat qui réunissait le  P. Patrick Goujon, Jésuite, et le  P. Xavier Morales, Cistercien. Ce dernier, dans un exposé organisé, a mis l’accent sur la dimension théologique de l’ouvrage (sur les plans anthropologique, théologal…) tandis que Patrick Goujon a davantage mis l’accent sur sa configuration romanesque. L’auteur est ensuite intervenu, appelant notamment à un renouveau théologique qui ne soit pas « un piétinement méthodologique » et qui soit une théologie de la gratuité retrouvant le projet initial de Dieu sans qu’il y ait instrumentalisation réductrice de son action (car Dieu ne doit pas être utilisé en fonction de nos intérêts d’être sanctifiés et sauvés). Des questions ont permis de préciser la pensée de Fr. Bernard où il suit particulièrement Duns Scot (dont ce jour est la fête, comme il l’a d’ailleurs rappelé) et Occam, ouvrant des chemins novateurs pour une pensée théologique pour notre temps, parlant aux hommes et femmes de notre temps, et dont on peut espérer qu’elle suscite des disciples. 

J-L.P 
CONFÉRENCE POUR LE 70e ANNIVERSAIRE DE LA MORT DU P. CORENTIN CLOAREC

Afin de commémorer le 70e anniversaire de l’assassinat du P. Corentin Cloarec par la Gestapo le 28 juin 1944, une conférence est organisée au Couvent Saint François, à Paris, le 28 juin 2014 de 16h30 à 18h30 qui donnera l’occasion de faire connaître cette figure marquante et son action dans la résistance. Un petit comité s’est constitué depuis 2012 à cette fin, regroupant Bertrand Warusfel, Patrice de Larrard, FF. Luc Mathieu et Jean-Louis Paumier menant une recherche poussée. Une brochure sera également éditée, présentant aussi d’autres Franciscains qui se sont illustrés dans la Résistance.
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Le fonctionnement matériel des couvents mendiants en Europe centrale (vers 1220- vers 1250) : Bilan historiographique

Dossier coordonné par Marie-Madeleine de Cevins
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Bernadette Chaignet-Sortais Sceaux franciscains du Tiers-Ordre Régulier de la province de Normandie
Recensions  
Contact et abonnements: Etudes Franciscaines, 32 rue Boissonade, 75014 Paris

Tel : 01.40.64.59.36. Mail : bibliofranciscaine.capucins@wanadoo.fr
Site : www.bibliothequefranciscaine.org
ARTICLES SPÉCIALISÉS

  RECHERCHES DE SCIENCE RELIGIEUSE. Tome 100/2, avril-juin 2012

Cette revue et enseignant aux Facultés Jésuites (Centre Sèvres) intitulé « La pensée franciscaine médiévale. Un seuil majeur de la modernité ? ».

L’histoire franciscaine dans les revues scientifiques de l’Ordre, en 2012
ARCHIVUM FRANCISCANUM HISTORICUM (Collège S. Isidore, Rome), tome 105, 2012
Un volume unique, consacré aux clarisses (« les Soeurs Pauvres à l'époque moderne, 18e- 19e siècles). 14 études, publiées en espagnol (6), en français (3, dont une traduction), en anglais (2), en italien (2) et en allemand (1)

-Deux articles sont consacrés à deux monastères parisiens:

1. Fabien GUILLOUX, ofm, « Musique et liturgie aux Cordelières de Saint-Marcel. A propos de 4 processionnaux manuscrits (15e-17e siècles) » (en français, p. 9-50; bref résumé en anglais, p. 589). Communauté de clarisses fondée près de Troyes en 1273, transférée en 1289 à Paris, rue de Lourcine. Les livres liturgiques étudiés ici sont actuellement conservés à Paris, Bibliothèque Nationale de France, et aux USA (p. 21). Plusieurs annexes terminent cette minutieuse étude (p. 43-50)
2. Pierre MORACCHINI, « Nationales contre Aristocrates. Une scission au sein du monastère des Clarisses de l'Ave Maria (Paris) pendant la Révolution Française » (en français; p. 403-453; résumé en anglais, p. 592).

Intéressante analyse d'un conflit opposant les soeurs bien disposées à l'égard de la Révolution de 1789 aux soeurs hostiles à celle-ci, conflit aux motivations complexes, à la fois politico-religieuses et marquées par les oppositions entre générations. Il y avait à l'époque 49 soeurs, au service desquelles se trouvaient 13 Cordeliers (10 prêtres, 3 frères laïcs), aidés par 5 « familiers ». En annexe, le procès verbal et l'interrogatoire des soeurs par la police (27 février- 2 mars 1792; p. 427-450) et la liste des soeurs (p. 451-453).

-Deux articles consacrés à l'ITALIE

1. L'histoire spirituelle, d'après des manuscrits autobiographiques, d'une clarisse du monastère de NARNI, en Ombrie, Sr Teresa Eletta RIVETTI, morte en réputation de sainteté, le 19 mai 1790 (en italien; p. 311-402; résumé en anglais, p. 592).
2. La règle des Soeurs quêteuses du monastère des Xapucines de SANTA FIORA, à Sansepolcro (Arezzo, Toscane), en deux versions, 1871 et d'après 1883 (en italien, p. 557-588; résumé en anglais, p. 594).

-Deux articles consacrés à l'Espagne

1. Les Clarisses du monastère San Antonio el Real de SEGOVIE (Castille-Léon) pendant la guerre contre les Français en 1808 (en espagnol; p. 479-490; résumé en anglais, p. 593).

2). Les Clarisses de Santa Maria la Real de MURCIE, entre les expulsions de 1835-1836 et le Concordat de 1851 (en espagnol, p. 491-511; résumé en anglais, p. 593-594)

-Les Clarisses de DUBLIN, en Irlande (en anglais; p. 277-310; résumé en anglais, p. 591-592). Etablies en 1712. Présentation et édition d'une chronique rédigée en 1826 par Sr Jane M-Joseph WHITE

-Les Clarisses de BAMBERG, en Bavière (en allemand; p. 221-275; résumé en anglais, p. 591)

-Les Clarisses de ZNOJMO, en Bohême, dans l'actuelle République Tchèque, près de la frontière autrichienne (en anglais, avec documents en allemand; p. 165-195; résumé en italien, p. 590).

-Trois articles en espagnol sur l'AMERIQUE LATINE

1. Analyse de la correspondance spirituelle d'Isabelle Rose de Jésus, clarisse du monastère mexicain de QUERETARO (morte en 1763) (p. 197-220; résumé en anglais, p. 591). 
2. Analyse de la correspondance entre une Clarisse du même monastère de QUERETARO, Sr. Maria Ignacia del Nino Jesus (morte vers 1805), et son confesseur franciscain, 1801-1802 (p. 455-478; résumé en anglais, p. 593)

3. Les Clarisses de BUENOS AIRES, en argentine, de 1749 à 1865 (p. 513-556; résumé en anglais, p. 594)

-Deux articles sur les PHILIPPINES et la CHINE

1.Les clarisses de MANILLE et de MACAO, 1612-1732 (en espagnol; p. 51-139; résumé en espagnol p. 589)
2. Les Clarisses de MACAO au 17e siècle (traduction française du portugais par Philippe SCHILLING, ofm (p. 141-164; résumé en anglais p. 590).
COLLECTANEA FRANCISCANA (Rome, Institut Historique des Capucins), tome 82, 2012
Fascicule I-II
-Raffaelle RUFFO, ofm cap, « Le chapitre XXI de la Règle non bullée: un modèle d'annonce franciscaine » (en italien, p. 5-22; résumé en anglais et en italien, p. 22).

Ce chapitre de la Règle de 1221concerne « la louange et...l'exhortation que peuvent faire tous les frères » (1e volume du nouveau « Totum », p. 215-216). R. Ruffo analyse ce texte (p. 6-19), le compare aux autres écrits de S. François (p. 11-18); il y discerne « un approfondissement de la relation entre exhortation à la louange et exhortation à la pénitence »(p. 18-22).
-Alberto FORNI (Rome), « Pierre de Jean Olivi et Dante. Un projet de « recherche » (en italien; p. 87-154; résumés détaillés en italien et en anglais, p. 154-156)

Compte rendu d'une recherche (site web www.dantolivi.com) concernant la comparaison entre les textes de Dante et ceux de Pierre Jean Olivi / Olieu, en particulier entre la Divine Comédie et la Lecture sur l'Apocalypse, permettant, entre autres, un regard nouveau sur les Spirituels franciscains.
-Vincenzo CRISCUOLO, ofm cap, « Un écrit inédit de Mathias de Salo: la biographie de saint Félix de Cantalice »(en italien; p. 157-237; résumés en italien et en anglais, p. 238).

Le Capucin Mathias Bellintani (1535-1611), de la Province de Brescia, participa à l'implantation de son Ordre en France (1575-1578), fut prédicateur, professeur, auteur spirituel. Il connut personnellement Félix de Cantalice (vers 1515-1587), le premier frère laïc capucin canonisé (1712). Sa biographie du saint, publiée à partir de la p. 164 « est peut-être une des meilleures ».
-Eric ROULET (Paris), « Les capucins et les esclaves noirs de Saint-Christophe et de la Guadeloupe dans la première moitié du XVIIIe siècle » (en français; p. 239-251; résumés en français et en anglais, p. 251).

Les Capucins de la Province de Normandie sont « les premiers missionnaires des Petites Antilles françaises ». Leur ministère auprès des esclaves noirs résulte du grand nombre de ceux-ci, et de l' « absence d'Indiens là où ils sont établis » (p. 240). La question de l'esclavage, qui « n'est pas fondamentalement remis en cause par les Capucins » (p. 243), est évoqué p. 240-245: « l'activité missionnaire » de ceux-ci dans ce milieu est décrite p. 245-248; enfin « l'évolution de la mission des capucins » est analysée p. 248-250. En conflit avec le gouverneur, les Capucins sont expulsés de Saint-Christophe en 1646. Malgré ce demi-échec, ils « ont indéniablement ouvert la voie de la conversion des esclaves noirs dans les Petites Antilles », Carmes, Dominicains et Jésuites « poursuivront cette action », en l'adaptant selon leurs objectifs propres.
-Niklaus KUSTER, ofm cap, historien de la spiritualité, publie une étude présentée par lui au colloque tenu à Graz en novembre 2010, sur l'origine des Clarisses, étude privilégiant les sources juridiques, archivistiques et hagiographiques des années 1211-1263. Texte en allemand, p. 253-339, aux résumés en italien et en anglais, p. 339-340
-Anna DELLE FOGLIE (Rome), « François Cillani Nepis, artiste et lithographe. Des traces au Musée franciscain de Rome »(en italien; p. 341-359; résumé en italien et en anglais, p. 348-349; photos, p. 350-359).

Les oeuvres de cet artiste ombrien (mort en 1875) sont reproduites dans une publication de 1841. La copie conservée au Musée franciscain fait l'objet de la présente publication. Parmi les sujets franciscains de cette série, la Basilique d'Assise et Ste Marie des Anges.
-Giorgio LEONE (Rome), « Le Saint François d'Assise en prière de Trophime Bigot, Musée franciscain des Capucins » (en italien, p. 361-372; résumés en italien et en anglais, p. 369-370; 5 photos).

Description d'un tableau attribué jadis à divers artistes et reconnu aujourd'hui comme l'oeuvre du peintre caravagiste français Trophime Bigot (Arles, 1579-Avignon, 1650).
-Benedict VADAKKEKARA, ofm cap, « Chronique Choix des nouvelles des activités scientifiques franciscaines en 2009 » (en anglais, p. 459-480).

Les établissements scientifiques (p. 459-461). Réunions, conférences, colloques et cours (p. 461-472). Publications, activités culturelles et artistiques (p. 473-476). Célébrations, prix et nominations (p. 476-478). Nécrologie (p. 478-480). Parmi les défunts figure, p. 479, fr. François MEYER, de la Province capucine de Paris, décédé le 16 août 2010. Il avait fondé en 1974 l'agence « Lunettes sans Frontière », distributrice de 100.000 paires chaque année. En 2008, il avait été promu chevalier de la Légion d'honneur.
Fascicule III-IV
-Aleksander HOROWSKI, ofm cap, « Le manuscrit d'Oxford, Bibliothèque Bodléienne, Bodley 292, et les questions disputées, après qu'il fut devenu frère, d'Alexandre de Halès » (Introduction en italien, texte des questions en latin; p. 485-515; résumés en anglais et en italien, p. 515-516).

Les « Questions » présentée par Alexandre après son entrée dans l'Ordre.
-Joshua C.BENSON, « Le sermon inaugural de Bonaventure à Paris, L'artisan de toutes choses m'a enseigné la Sagesse. Introduction et texte » (en anglais et en latin; p. 517-562); résumés en anglais et en italien, p. 536-537).

Le sermon Omnium artifex a été prononcé vers 1250. Le texte latin en est publié à partir de la p. 537
-Alberto FORNI (Rome) et Paolo VIAN (Cité du Vatican), « Un manuscrit curial dans l'histoire de la condamnation de la Lecture sur l'Apocalypse de Pierre-Jean Olivi: le manuscrit Paris Latin 713 » (p. 563-677; en italien, et en latin pour les textes reproduits).

Seconde et dernière partie de l'étude publiée dans les Collectanea..., t.81, 2011, p. 479-557. Voir Supplément culturel au Bulletin du Service de communication franciscaine (SCF), n°50, nov-déc. 2012, p.9.

Les p. 666-677 reproduisent des photos du manuscrit 713, et d'autres manuscrits.
-Vernon WAGNER, ofm cap., « L'Esprit Saint selon S. Laurent de Brindisi » (en anglais; p. 679-693; résumés en anglais et en italien, p. 693-694.
-Giuseppe CASSIO (Terni), « L'iconographie de sainte Claire dans la Province de Terni » (en italien; p. 695-725; résumés en italien et en anglais, p. 725-726).

Terni, en Ombrie. Etude illustrée d'une soixantaine de photos en couleur, hors texte (entre les p. 708 et 709).
Alessandro FINZI (Viterbe), « Sainte Rose de Viterbe et le tableau de Bartolomé Estebas MURILLO du Musée Thyssen-Bornemisza de Madrid. Documentation historique et iconographique » (en espagnol; p. 727-738; résumés en anglais et en italien, p. 738-739).

Ste Rose de Viterbe (morte en 1251-1252), tertiaire, représentée sur ce tableau de Murillo, fin 17e siècle, a parfois été confondue avec Ste Rosalie de Palerme. Article illustré de 5 photos hors texte en couleur (entre les p. 732 et 733).
MISCELLANEA FRANCESCANA (Rome, Faculté Pontificale de Théologie S. Bonaventure des Frères mineurs Conventuels), t. 112, 2012
Fascicule I-II
Deux articles, en italien, à signaler
-Manuele SANSON, « La conception du corps dans les oeuvres de François d'Assise » (p. 180-208; résumés en italien et en anglais, p. 208)

Le corps de l'homme, image du Christ (p. 181-185); les « nécessités du corps » (p. 185-188); la chute du corps « avec ses vices et ses péchés »(p. 188-194); le Corps du Christ, l'Incarnation et l'Eucharistie (p. 194-198); la mort du corps (p. 198-200); une étude spéciale sur le corps dans le Cantique des Créatures (p. 200-205).
-Domenico PAOLETTI, ofm conv., « Le Cardinal Laurent Brancati de Lauria au 4e centenaire de sa naissance: une figure significative et un message actuel » (p. 209-220; résumés en italien et en anglais, p. 220).

Franciscain conventuel, théologien scotiste, L. Brancati (1612-1693) est l'auteur d'un important traité, en latin, sur « la prière chrétienne », publié à Rome en 1685, souvent réédité. Cet ouvrage, considéré comme « un classique de la littérature théologique sur la prière chrétienne », est toujours valable aujourd'hui. Une traduction italienne en a été faite en 2006; son auteur considère L. Brancati comme un véritable « maître de prière ».
Fascicule III-IV
Cinq articles, en italien, à signaler
-Felice ACCROCCA, prêtre diocésain, « François et l'évêque Guy Ier »(p. 465-483; résumés en italien et en anglais, p. 484).

Durant les années de sa conversion, avant l'arrivée des premiers frères, François, alors seul, entretient des rapports étroits avec l'évêque d'Assise. Cet aspect et son cheminement spirituel, où s'exprime sa relation avec l'Eglise institutionnelle, ne semble pas avoir suffisamment attiré l'attention des historiens franciscains. L'étude de F.A. S'attache à combler cette lacune historiographique à partir notamment de deux textes des Sources franciscaines, Du commencement de l'Ordre de fr. Jean de Pérouse, et la Légende des Trois Compagnons (nouveau Totum, I, p. 971-1032, et 1045-1161).
-Andrzef ZAJAC, ofm conv. « La Grotte du Refuge. L'obéissance comme expérience de sécurité en Dieu chez S. François d'Assise »(p. 485-502; résumés en italien et en anglais, p. 502-503).

Réflexion portant sur l'attitude de Jésus face à son Père avant la Passion, telle que l'exprime la seconde version de la Lettre de François à tous les fidèles (nouveau Totum , I., p. 333-358). La référence du titre (Crypta refugii) indique la grotte « comme une préfiguration du refuge en Dieu ». Dieu est Celui qui donne la sécurité.
-Leonhard LEHMANN, ofm cap, « François rencontre le Sultan: le début d'une mission de paix. Etude comparative des sources les plus anciennes »( p. 504-555; résumés en italien et en anglais, p. 555-556).

Evocation de la démarche de François: dans les sources franciscaines (p. 513-521); dans les autres sources (p. 521-531); d'après une source musulmane considérée comme fiable (p. 531-533). Puis, étude plus fouillée du chapitre 16 de la Règle non bullée (p. 534-552).

L'impression faite sur François par la prière musulmane transparaît dans les deux Lettres aux Custodes et aux chefs des peuples (nouveau Totum, I, p. 322-332).  
-Emil KUMKA, ofm conv., « Je leur montrerai quelle est ma volonté. François d'Assise entre gouvernement de l'Ordre et défense de l'idéal minorite » (p. 557-579); résumés en italien et en anglais, p. 579-580

Etude basée sur la Compilation d'Assise, le Mémorial dans le désir de l'âme et le Miroir de perfection (nouveau Totum, I., notamment p. 1222, 1370, 1388, 1635-1636, 1686). Rappelons l'étude de Jacques DALARUN François d'Assise ou le pouvoir en question. Principes et modalités du gouvernement dans l'Ordre des Frères Mineurs (Paris-Bruxelles, De Boeck Université, 1999), dont seule est signalée ici l'édition en italien (p. 557).
Pietro MARANESI, ofm conv., « La mort d'un homme chrétien. Les dernières années de la vie de François d'Assise »( p. 581-598; résumés en italien et en anglais, p. 598-599).

Etude détaillée des maladies et de la mort de François (1224-1226), notamment d'après la compilation d'Assise (nouveau Totum, I, p. 1185-1412).
Fr. Hugues DEDIEU, ofm
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