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Editorial
VERS UNE ÉGLISE QUI DONNE PLUS D’ESPACE AUX FEMMES

« Je souhaite que s’élargissent les espaces pour une présence féminine plus capillaire et décisive dans l’Eglise… », déclarait le Pape François le 25 janvier 2014 devant une association féminine italienne. Le 9 février, le cardinal capucin Sean O’Malley, Archevêque de Boston et proche conseiller du Pape, expliquait que celui-ci pourrait nommer une femme à la tête de l’hypothétique nouvelle « Congrégation pour les laïcs ». Le 12 février, le futur cardinal Gerhard Ludwig Müller, Préfet de la Congrégation pour la Doctrine de la Foi, déclarait que des femmes pourraient accéder à de hautes responsabilités au Vatican. « On pourrait tout à fait les imaginer à la tête de conseils pontificaux », a-t-il affirmé à une agence de presse. Une première dans l’histoire de l’Eglise, confortée par le cardinal Oscar Maradiaga, coordinateur du conseil des cardinaux, qui a proposé qu’un couple marié dirige un conseil des familles. Le Pape multiplie les déclarations sur une meilleure reconnaissance du rôle des femmes dans l’Eglise. Dans l’avion qui le ramenait à Rome après les JMJ de Rio de Janeiro, en juillet 2013, il avait déjà évoqué le sujet : « On ne peut se limiter au fait que la femme fasse l’enfant de chœur ou la présidente de la Caritas, la catéchiste…. La femme, dans l’Eglise, est plus importante que les évêques et les prêtres ; comment, c’est ce que nous devons chercher à mieux expliciter, parce que je crois qu’il manque une explication théologique de cela ».

Les femmes sont les premiers témoins de la Résurrection du Christ, et il faudrait approfondir davantage cet épisode fondateur des femmes arrivant au tombeau, en considérant que le Christ Ressuscité se révèle tout d’abord à des êtres considérés comme inférieurs, dont la parole n’est pas prise en compte autant dans le peuple hébreu que dans le droit romain. Si nous approfondissons cette question, en la situant bien dans son ancrage biblique et théologique, nous sommes en droit de penser qu’une grande espérance en résultera pour l’Eglise entière parce que fondée théologiquement et ne dépendant pas des groupes de pression, qui sont par nature éphémères.

Fr. Jean-Louis Paumier, ofm  
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Le cardinal Sean O’Malley, capucin et archevêque de Boston, est béni

par Anne Robertson, pasteur de l’Eglise méthodiste. Janv. 2014
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I - VIE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE

ANNUAIRE ÉLECTRONIQUE
Pour obtenir l’annuaire de la Famille Franciscaine

1 - 
Cliquer le lien suivant:  http://scf.abonnements.perso.sfr.fr/index100.php



Internet Explorer doit s'ouvrir sur le site du SCF.

2 - 
Entrer un nom d'utilisateur et un mot de passe


le nom d'utilisateur est :  
scf_scf

le mot de passe est :

FBF4E 
valable jusqu’à fin mars
FE65E 
valable jusqu’à fin avril

100D6E 
valable jusqu'à fin mai

10347E 
valable jusqu’à fin juin

105B8E
valable jusqu’à fin juillet


10829E 
valable jusqu’à fin août

10A9AE 
valable jusqu’à fin septembre

10D0BE 
valable jusqu’à fin octobre

puis cliquer le bouton Valider
3 - 
Cliquer le bouton Annuaire
A partir de là, 2 possibilités :
1ère possibilité : Installation du logiciel

4 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Installation
5 – 
On arrive sur une page intitulée ANNUAIRE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE. Lire le texte de cette page et cliquer "Télécharger Installation Annuaire"

2ème possibilité :  Téléchargement de l’annuaire au format pdf. Cette solution vous permet soit de consulter ce fichier sur votre ordinateur, soit de l’imprimer.

4 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Annuaire en fichier PDF
NOUVELLES COORDONNÉES DU SERVICE DE COMMUNICATION FRANCISCAINE

Service de Communication Franciscaine

25, rue Sarrette

75014 PARIS

Tel : 01.73.70.51.86
RAPPEL ADRESSE POUR LES ABONNEMENTS ÉLECTRONIQUES AU BULLETIN

scf.abonnements@sfr.fr
LETTRE DE FRANCISCAIN.NET

La lettre de mars informe du carême animé par les Clarisses, ainsi que d’un carnet de carême proposé aux jeunes, et d’une journée spirituelle chez les Franciscaines Missionnaires de Marie. Les calendriers des activités d’été se précisent. La Fraternité Séculière présente la vie des régions, avec notamment des changements avec de nouveaux responsables régionaux. La région de Versailles informe que le diocèse de Versailles invite à fêter Saint Louis, dans le cadre du 8e centenaire de sa naissance.

Les diverses rubriques continuent d’être alimentées, notamment le Bulletin du SCF, en ligne avec un éditorial inédit en lien avec l’actualité, et le bulletin des Grottes de Saint Antoine, à Brive. La Lettre d’avril présente le message de carême de la responsable internationale de l’Ordre Franciscain Séculier, et reprend des éléments figurant dans celle de mars mentionnée ci-dessus. Il faut ajouter la mise en ligne de ce nouveau bulletin du SCF, fin avril, avec un liminaire inédit intitulé « Mémoire vive » (rubrique « Bulletins » : « Nouvelles »).
Adresse : http://www.franciscain.net
ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DU SERVICE DE COMMUNICATION FRANCISCAINE

L'Assemblée Générale de l'Association Service de Communication Franciscaine a lieu le mardi 22 avril 2014, salle Duns Scot au Couvent Saint François à Paris, à 9h30. Le rapport moral du Président a été présenté, avec les interventions des membres chargés du bulletin qui s’oriente de plus en plus, pour des raisons économiques, vers la dématérialisation comme de nombreux bulletins (ainsi Vie des Franciscains qui limite l’impression papier des bulletins). Le Bulletin du SCF est disponible en version électronique (il suffit de donner son adresse mail à Jean-Marc Tenet (jmtenet@club-internet.fr). Il est également disponible sur www.franciscain.net, rubrique « Bulletins » : « Nouvelles ». Un liminaire inédit, en lien avec l’actualité, précède cette dernière version. Le point est fait sur l’annuaire de la Famille Franciscaine ; les Lieux franciscains ; la numérisation des archives. A suivi le rapport financier ; le montant de la cotisation ; le site franciscain.net ; un nouveau / nouvelle secrétaire en remplacement de Jacqueline Truffert. Il y a également renouvellement des membres de l’Association et élection du Conseil d’Administration. Un Conseil d’Administration suit l’Assemblée Générale pour l’élection du Bureau de l’Association.
2015: ANNÉE DE LA VIE CONSACRÉE

Le 31 janvier 2014 s’est tenue une conférence de presse du Saint Siège où le Préfet de la Congrégation pour les Instituts de Vie consacrée et les Sociétés de Vie apostolique, le cardinal J. Braz de Aviz, et le Secrétaire de la même congrégation, Mgr J. Rodriguez Carballo, franciscain et ancien Ministre Général de l’Ordre, ont présenté le calendrier des objectifs et des initiatives qui auront lieu. L’année 2015 a été pensée dans le cadre du 50e anniversaire du Concile Vatican II, en particulier avec le Décret Perfectae caritatis (21 nov. 1965). 3 objectifs sont fixés : faire mémoire dans la gratitude du temps écoulé depuis Vatican II jusqu’à nos jours ; vivre le présent avec passion ; accueillir l’avenir dans l’espérance. Mgr Carballo a complété en indiquant qu’il y aurait une révision de certains documents concernant le rapport entre évêques et religieux ; actualisation de l’instruction Verbi Sponsa sur l’autonomie, la clôture, la formation des contemplatives, etc.

Le cardinal Braz de Aviz et Mgr Carballo exhortent les Conférences des Religieux et Religieuses à bien programmer cette année et à faire des suggestions qui pourraient aider à vivre cette année. 

D’après Fraternitas, 209, mars 2014
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FRÈRES MINEURS FRANCISCAINS

	LE DÉFINITOIRE GÉNÉRAL CHEZ LE PAPE
	Le Pape François a reçu le 15 mars 2014 le Ministre Général, Fr. Michael A. Perry, et son Définitoire. Durant la rencontre, dans un climat de fraternité et d’amitié, le Pape a avant tout rappelé la tâche urgente pour tous les Frères Mineurs de porter au monde la miséricorde de Dieu, en témoignant de l’Evangile en actes et en paroles. Le Pape a aussi rappelé l’importance de témoigner par une vie simple, dans le partage, et en proximité avec les pauvres.

D’après Fraternitas, n°210, avril 2014



	NOUVEAU DÉFINITEUR GÉNÉRAL POUR L’AFRIQUE
	En remplacement du précédent Définiteur Général nommé évêque en Afrique du Sud, Fr. Nicodème Kibuzehose (Burundi) a été nommé par le Gouvernement Général de l’Ordre en tant que Définiteur Général pour l’Afrique. 

D’après Fraternitas, n°210, avril 2014



	RENCONTRE DES NOUVEAUX PROVINCIAUX A ROME
	La rencontre du Ministre Général et de son Définitoire avec les nouveaux Ministres Provinciaux et Custodes élus en 2013 (dont fait partie Fr. Michel Laloux, Ministre Provincial de la Province de France et Belgique francophone : il est d’ailleurs en photo sur le Bulletin Fraternitas) a eu lieu à la Curie Générale des Frères Mineurs, à Rome, du 20 au 30 janvier 2014. Les thèmes principaux ont été sur le service de l’autorité ; la formation pour la mission, etc. Ils ont pu dialoguer avec le Fr Michaël J. Perry, Ministre Général, et visiter certains bureaux de la Curie.

D’après Fraternitas, n°209, mars 2014



	PROMULGATION DES STATUTS PARTICULIERS
	Les Statuts particuliers de la Province du Bx. Jean Duns Scot, votés au Chapitre Provincial de Nevers (30 avril- 4 mai 2013), approuvés le 31 janvier 2014 par le Ministre Général et son Définitoire, ont été promulgués le 10 mars par Fr. Michel Laloux, Ministre Provincial.



	CONSEIL PLÉNIER
	Les 14 et 15 mars, le Définitoire de la Province du Bx. Jean Duns Scot (France- Belgique francophone) a dialogué avec les Gardiens et Vicaires des fraternités. Le travail portait sur la préparation du Conseil Plénier. Dans un climat fraternel, et de travail, la trentaine de participants a discuté les textes proposés, les remaniant au besoin. 3 axes se dégagent : une réflexion de fond sur les critères de discernement des implantations (« La trame de ces repères, c’est l’affirmation que nos fraternités doivent être fraternités contemplatives en mission ») ; une réflexion sur un texte préparé par le Définitoire concernant l’accueil dans nos fraternités de frères d’autres Provinces de l’Ordre envoyés soit pour des études ou pour participer à notre propre mission ; une information sur la pastorale des jeunes et des vocations. Le prochain Conseil Plénier aura lieu en novembre 2014.

D’après Vie des Franciscains, n°33, mars 2014



	RENCONTRE SUR LES NOUVELLES FORMES DE PRÉSENCE A PALESTRINA (ITALIE)
	Du 3 au 7 mars 2014 a eu lieu à Palestrina, près de Rome, la réunion d’une trentaine de frères mineurs engagés dans des nouvelles formes de « présence ». La plupart venaient d’Italie, deux venaient de Marseille. Cette nouvelle rencontre, ces petits rassemblements assez informels ayant lieu tous les deux ans, a été l’occasion d’échanges fraternels sur notre façon de vivre notre vie franciscaine, en renouvelant une forme d’exigence autour de la vie fraternelle, de prière, de lien avec des personnes en difficulté : migrants en Sicile, populations fragilisées à Gênes, communauté chinoise près de Florence…. La problématique italienne, liée à l’articulation institutionnelle entre la fragilité de ces petites communautés et des couvents plus installés et lourds à gérer, ne correspond pas exactement à nos questions françaises. Mais nous avons partagé la même recherche, le même désir, en expérimentant une belle fraternité, ainsi qu’une complémentarité enrichissante. Les frères des provinces francophones ont sans doute enclenché ce mouvement des fraternités insérées bien avant nos frères italiens et nous pouvons porter une parole d’expérience. Le fait est que nos frères italiens s’engagent sur cette voie, réellement conscient des enjeux liés à la sécularisation, plus soucieux de conjuguer visibilité et proximité. Il y a une grande richesse à nous laisser mutuellement questionner pour avancer ensemble et développer une véritable conscience, au-delà de nos particularismes provinciaux. Le travail se poursuit pour approfondir ce partage et cet enrichissement.

Fr. Frédéric-Marie Le Méhauté



	LES GROTTES DE SAINT ANTOINE (BRIVE)
	Animées par les Franciscains depuis 800 ans, les grottes sont devenues, depuis leur renaissance il y a dix ans, le poumon spirituel du diocèse de Tulle (Corrèze). « Notre rôle premier est d’assurer une vie de fraternité et de prière », souligne Fr. Eric Moidon, Gardien de la communauté. Deux groupes bibliques par mois, des retraites –« 24h pour Dieu »-, une hôtellerie dans laquelle s’impliquent près de 80 bénévoles…. Le dimanche, l’église attire un grand nombre de jeunes familles et ne désemplit pas. Les Franciscains accompagnent l’ensemble scolaire Edmond-Michelet, du primaire au BTS. « J’interviens à la demande des enseignants, eux-mêmes sollicités par les élèves, en complément du cours de philo. Le directeur est soucieux d’ancrer l’enseignement religieux sur les questions suscitées par les cours », explique Fr. Didier. Avec 50.000 visiteurs par an, les Grottes de Saint Antoine ont aussi fourni un vivier de laïcs prêts à s’engager lorsque l’évêque cherchait à pallier la pénurie des prêtres. Une personne, qui fréquentait le sanctuaire, est devenue un pilier de l’aumônerie de l’hôpital, et une cinquantaine de bénévoles mobilisés par un franciscain visitent aujourd’hui le centre de détention d’Uzerche et la maison d’arrêt de Tulle. « Beaucoup de laïcs se ressourcent ici et se sentent portés dans leur mission », confirme une laïque.

La Croix, 21 février 2014



	NOUVEAU SITE INTERNET DE LA CLARTÉ DIEU (ORSAY
	La Maison d’accueil de la Clarté Dieu, à Orsay, a un nouveau site. Il est plus clair, aéré, et donne les informations indispensables pour l’accueil de groupes : www.clarte-dieu.fr
Adresse :

La Clarté Dieu,

95, rue de Paris

91400 Orsay

Tel : 01.69.28.45.71

Site : www.clarte-dieu.fr
Mail : clarte-dieu@orange.fr
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FRÈRES MINEURS CAPUCINS

	ASSEMBLÉE DE LA CENOC
	La Conférence des Provinciaux Capucins d’Europe du Nord (CENOC) doit se réunir du 23 au 27 avril à Dublin (Irlande). A l’ordre du jour : lieux clés, et projets nouveaux ; noviciat commun ; initiatives Justice Paix Ecologie ; prochain Conseil Plénier sur le travail, etc.



	FRATERNITÉS
	La Fraternité de Clermont-Ferrand a été sollicitée par la CIMADE pour accueillir de façon temporaire des demandeurs d’asile : des personnes seules qui sont accompagnées par cette association bien connue de solidarité active avec les migrants, les réfugiés et les demandeurs d’asile.



	MONS (Belgique
	Fr. Remo Pistrin célèbre une dernière messe à la chapelle Notre-Dame de Belle Dilection, dans l’ancien couvent des Capucins, le jour de Pâques. La chapelle, qui appartient à la ville de Mons, sera ensuite désacralisée.



	TOULOUSE
	L’ancien couvent de la rue d’Aquitaine, à Toulouse, a été cédé à un organisme, Promologis, dans lequel est impliqué le Secours Catholique pour un accueil social de femmes en difficulté avec enfants.



	COLLABORATION AVEC LES FRÈRES DU TAMIL NADU (INDE)
	Après une année de soins en Inde, suite à un accident, le Fr. Joseph Prabu Simon, Vicaire de la Fraternité de Blois et membre de l’aumônerie de l’hôpital, est de retour à Blois depuis mars. Un nouveau frère, Fr. Johnson Savarimuthu, est arrivé début février au titre de la collaboration fraternelle internationale, et il poursuit sa formation en français à « Missions-Langues » à Angers. Par contre, Fr. Augustin Lourdhu, Vicaire et économe de la Fraternité de Paris-Boissonade, est rentré dans sa Province du Tamil Nadu fin avril après 8 années passées à Blois et à Paris pour lesquelles nous le remercions chaleureusement.



	COMMISSION CULTURELLE (BIBLIOTHÈQUES)
	La Commission culturelle (Bibliothèques) s’est réunie à Paris le 3 avril pour faire le point de la situation après les transferts importants (en volume !) de livres et d’archives qui ont eu lieu en 2013 à travers la Province.



	CAUSE DU PÈRE MARIE ANTOINE DE LAVAUR
	Après des années de sommeil de cette cause, le Postulateur Général des Capucins a relancé la Cause du Père Marie-Antoine de Lavaur (Tarn, diocèse d’Albi), suite au procès diocésain instruit à l’Archevêché de Toulouse, ville où le P. Marie-Antoine a vécu et où il est décédé le 8 février 1907. Il a été un grand missionnaire prédicateur dans tout le Midi de la France et ailleurs, et particulièrement à Lourdes où il a initié la procession aux flambeaux. Le 31 août 2013, une plaque surmontée de son buste a été mise en place à la sortie du chemin de croix à Lourdes (cf. Bulletin du SCF n°56, p. 9).



	NOS MISSIONNAIRES EN CENTRAFRIQUE
	Nous sommes toujours fraternellement préoccupés par les événements en Centrafrique. Tous nos frères partagent les souffrances, les peurs, l’insécurité de la population. Les maisons des frères et des sœurs de Bocaranga et Ngaoundaye ont été visitées, pillées, vandalisées par les ex-Séléka. La situation semble aller un peu mieux, mais les déplacements sont toujours difficiles car l’insécurité, très dure à vivre, demeure.



	RESTITUTION FRATERNELLE : N-D DU JAPON
	Le Conseil Provincial a répondu favorablement à la demande de l’Archevêque de Nagasaki, Mgr Joseph Mitsuaki Takami. Celui-ci souhaitait en effet que le tableau dénommé « Notre-Dame du Japon » -et arrivé étonnamment chez nous début du XXe siècle, actuellement déposé aux Archives Provinciales (il se trouvait autrefois dans la 1e chapelle du 26 rue Boissonade)- retourne au Japon à l’occasion du 150e anniversaire du début de la deuxième évangélisation de ce pays en 1865. C’est à ce moment-là que furent renoués les contacts avec les « chrétiens cachés » ; malgré deux siècles d’interdiction et de persécutions, la foi s’était transmise avec quelques rares objets de piété, comme ce tableau du XVIIe siècle dont on voit bien qu’il a été longtemps conservé plié (voir histoire du tableau et de sa venue à Paris dans l’article de Sylvie Morishita, Etudes Franciscaines, 2010 / 1). 

Secrétariat Provincial


FRÈRES MINEURS CONVENTUELS

	PREMIÈRE PARTIE DU CHAPITRE CUSTODIAL
	La première partie du Chapitre Custodial a eu lieu début mars. Le Fr. François-Xavier Bustillo a été réélu Custode de France. C’est son 3e mandat. 

Ont été élu conjointement membres du Définitoire : Fr. Daniel-Marie Thévenet, Vicaire Custodial, de la communauté de Bruxelles ; Fr. Jean-François-Marie Auclair, secrétaire custodial, de la communauté de Cholet ; et Fr. Petru Andries, de la communauté de Tarbes.

La deuxième partie du Chapitre a lieu fin avril. Il y sera débattu le projet quadriennal de la Custodie.

Fr. Bernard-Marie Cerles, ofm conv


SŒURS FRANCISCAINES

	CONFÉRENCE DES CONGRÉGATIONS FRANCISCAINES (CFF)
	Siège : 37, rue des Ponts de Cé, 49000 ANGERS


La Conférence des Congrégations Franciscaines a tenu son Assemblée en février 2014 à Orsay. Aidées par le Fr. Hervé Asse, frère de Ploërmel et du partage avec différents membres de la Famille Franciscaine, les sœurs ont échangé en ateliers : 

1. Jeunes et jeunes sœurs : formation initiale ; pastorale jeunes et vocationnelle ; pèlerinage à Assise ; formation des formateurs ; session formation fraternité de formation….

2. Formation et communication : site et Facebook ; lien avec la CORREF ; Service de Communication Franciscaine ; session « Fondation et refondation »…

3. Sœurs aînées : retraites sœurs aînées (en EHPAD) ; jubilés ; propositions de la CORREF sur le vieillissement; week-end de responsables de fraternités d’aînées…


Chaque atelier devait faire une  analyse de ce qui s’était fait, et voir comment aller plus loin ensemble ? (propositions concrètes.).

L’Assemblée a élu le Conseil Fédéral :
Présidente : Sœur Annie Audineau, Petite Sœur de St François d’Assise 

Vice-présidente : Sœur Françoise Massy, Franciscaine Missionnaire de Marie

Trésorière : Sœur Annie Dez, Franciscaine de Ste Marie des Anges

Sr. Marie-Benoît Lubernet, Sœur de l’Institut de St François d’Assise

	CHAPITRE GÉNÉRAL DE L’INSTITUT DES SŒURS DE SAINT FRANÇOIS D’ASSISE
	Le Chapitre Général des Sœurs de l’Institut de Saint François d’Assise a lieu du 23 avril au 8 mai 2014 à Reinacker (67). Nous confions ce temps à la prière des frères et des sœurs de toute la Famille Franciscaine. Que le Seigneur nous éclaire dans la relecture des 6 années passées et le choix des orientations pour les 6 années à venir.



	PÉLERINAGE A ASSISE
	Les sœurs de Saint François d’Assise et le mouvement Pax Christi s’associent pour proposer un pèlerinage à Assise, du 17 au 24 août 2014, pour les jeunes adultes. Le thème sera « la fraternité, fondement de la paix », à partir de la vie de St François et des textes de notre Pape.

Informations du Secrétariat général


ANNONCIADE

	MONASTÈRE DE THIAIS
	Dimanche 25 mai 2014 a lieu le pèlerinage à Notre-Dame de l’Annonciade. En cette année du 550e anniversaire de la naissance de Sainte Jeanne de France (23 avril 1464), ce pèlerinage donne l’occasion d’aller puiser aux sources qu’elle a léguées à l’Eglise : plaire à Dieu en suivant la Vierge Marie dans l’Evangile. Au programme : conférence, méditation autour des vertus évangéliques de la Vierge, ateliers pour les enfants, Eucharistie présidée par Mgr Michel Santier, évêque de Créteil.

Information reçue


FRATERNITÉ SÉCULIÈRE

	RENCONTRES DU CONSEIL NATIONAL


	Mercredi 19 mars 2014

Mercredi 23 avril 2014

Mercredi 21 mai 2014

Mercredi 18 juin 2014



	DÉPLACEMENTS DE MEMBRES DU CONSEIL NATIONAL EN RÉGION
	Bourgogne-Franche-Comté 

le 29 mars 2014

Poitou-Charente 


le 5 avril 2014

Pays de Loire 



le 6 avril 2014

Rhône-Alpes 



le 17 mai 2014 

PACA 




le 18 mai 2014 

Bretagne 



le 18 mai 2014

Créteil-Saint Denis Meaux 

le 13 juin 2014 

Pau 




le 21 juin 2014 

Midi-Pyrénées 



le 22 juin 2014 



	REVUE ARBRE
	Week-end des 15 et 16 mars, 17 et 18 mai



	COMITÉ D’ÉTÉ ARBRE


	du 30 juin à midi au 4 juillet 14h00

	DATES A RETENIR en 2015  dans les agendas
	Week-end des responsables régionaux les 14 et 15 février 2015 à Orsay

Week-end des assistants de fraternités : les 7 et 8 mars 2015 à Orsay

RADAR : le lundi 9 mars rue Boissonade (Paris)

ASSISES de la FFS


du samedi 11 juillet 2015 à midi  au mardi 14 juillet 2015 à midi. Le lieu n'est pas encore fixé définitivement. 


Le thème : une richesse à découvrir : les artistes contemporains dans la famille franciscaine 

Session de formation à l'accompagnement spirituel des fraternités : 


du samedi 22 août 2015 à 16h au samedi 29 août 2015 après le ppdm à Brive

Information reçue



	ANNÉE JUBILAIRE SAINT LOUIS DANS LE DIOCÈSE DE VERSAILLES
	Les Fraternités Séculières de la Région Versailles informent de l’Année jubilaire Saint Louis, lancée par le diocèse de Versailles, qui a été ouverte en janvier. Quelques temps forts pour célébrer celui qui est le Saint Patron de l’Ordre Franciscain Séculier, né à Poissy en 1214 : 

23 mars : vénération de la relique de la Couronne d’Epines à Poissy

24 août : Fête liturgique de Saint Louis

25 août : Rassemblement des « Mille et un Louis » autour de Mgr Eric Aumônier, évêque de Versailles

14 septembre : Conférence du cardinal Jean-Louis Tauran (17h) à la cathédrale Saint-Louis sur « la vision chrétienne du rapport entre musulmans et chrétiens ».
23 novembre : clôture de l’année jubilaire.

D’après le site internet du diocèse de Versailles
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Le 21 mars 2014, après les vêpres solennelles à Notre-Dame de Paris, une procession à travers les rues de Paris a conduit les reliques de la Couronne d’Epines à la Sainte Chapelle où la messe a été célébrée sous la présidence du cardinal André Vingt-Trois, Archevêque de Paris. La Sainte Chapelle a ainsi retrouvé pendant un moment la fonction pour laquelle elle a été bâtie : servir d’écrin à la couronne d’Epines et aux reliques de la Passion. Moment historique avec cette présence, ainsi que par la célébration de la messe (depuis la Révolution, elle n’est plus officiellement affectée au culte, même s’il y a pu y avoir des célébrations occasionnelles pour les catholiques qui travaillent au Palais de Justice, sans oublier la vénération de la Couronne d’Epines pendant une journée lors des JMJ de 1997). 

Seuls 200 privilégiés ont pu avoir accès à la Sainte Chapelle, pour des raisons de sécurité, mais cette célébration historique (à laquelle j’ai eu la chance d’assister sur la place Louis Lépine où était elle était retransmise sur écran géant, en présence d’une foule nombreuse bravant le froid dont certains portaient des palmes à la main, ayant participé à la procession), a été enregistrée par KTO. On peut la revoir sur le site internet de KTO : www.ktotv.com  
Fr. Jean-Louis Paumier

De nombreux livres sont publiés sur Saint Louis. Une mention spéciale pour le livre de Raphaël DARGENT Saint Louis, Les Editions Eveil et Découvertes, Châlons-sur-Saône 2013, 16 €. Il s’adresse aux jeunes (8 ans et plus), mais est aussi utile pour les adultes grâce à sa documentation et sa précision toute pédagogique. A recommander ! A signaler également l’excellent article Saint Louis (1214-1270), le roi juste et l’homme de prière par l’historien médiéviste André Vauchez (Christus, n°242, avril 2014), dont une présentation détaillée sera présentée dans le Supplément culturel au bulletin du SCF n°58 en juin.



	
	


COMPAGNONS DE SAINT FRANÇOIS

	ROUTE INTERNATIONALE AU PUY EN VELAY
	Comme annoncé dans le Bulletin du SCF n°56, la Route internationale se déroulera du 1er au 10 août 2014 au Puy-en-Velay. Les précisions et le bulletin d’inscription sont présentés dans la revue francophone des Compagnons de Saint François, n°287, avril-mai-juin 2014.

Renseignement : www.cdsf.org
Pour s’inscrire : Bernard et Annick Dupont, 106 Impasse du Pelon, 74210 Faverges



	APPEL AUX COMPAGNONS POUR LA PRÉPARATION DU PÉLERINAGE INTERNATIONAL


	Afin d’assurer le bon déroulement de la Route internationale (cf. ci-dessus), un appel est lancé aux Compagnons

Contact : Chantal Besombes. Tel : 01.42.08.12.64. Courriel : chanteletan54@orange.fr

	CHAPITRE NATIONAL A SAINT PRIX (95)
	Le Chapitre national aura lieu les 8 et 9 novembre 2014 à Massabielle (95390 Saint Prix)

Un descriptif et le bulletin d’inscription paraîtront dans le prochain numéro de la revue francophone des Compagnons.

D’après L’Appel de la Route, n°287, avril-mai-juin 2014
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II - JUSTICE ET PAIX
	LA PAIX SANS LA BOMBE ? ORGANISER LE DÉSARMEMENT NUCLÉAIRE.
	La Faculté des Sciences Sociales et Economiques (FASSE) de l’Institut Catholique de Paris, Justice et Paix, Pax Christi se sont associés pour produire un ouvrage intitulé La Paix sans la Bombe ? Organiser le désarmement nucléaire aux Editions de l’Atelier (Paris 2014, 143 p., 13,50 €). Les auteurs en sont plus particulièrement Michel Drain, spécialiste des relations internationales, Sylvie Bukhari-de Pontual, avocate et ancienne Doyenne de la FASSE, Présidente de la Fédération internationale de l’Action des Chrétiens pour l’Abolition de la Torture, Alain Paillard, ancien délégué ecclésiastique de Pax Christi France, Denis Vienot, Secrétaire général de Justice et Paix (ancien secrétaire général du Secours Catholique). Bien que l’arme nucléaire ne suscite plus le même effroi que durant la guerre froide, les risques liés à l’existence de vastes stocks ne diminuent pas. Les USA et la Russie semblent plus préoccupés d’empêcher d’autres pays d’acquérir l’arme atomique que de réduire eux-mêmes leurs stocks. Ce livre explore une nouvelle voie pour fonder un nouvel ordre international et montre, de façon fouillée, que l’option du désarmement nucléaire est crédible.

D’après la présentation de l’éditeur



	HOMMAGE AUX DÉFUNTS DE LA RUE
	Le Collectif Les Morts de la rue a recensé 453 décès pour l’année 2013, décédés dans la rue ou à l’hôpital, qui n’avaient pas de toit depuis au moins 3 mois. Beaucoup d’hommes, quelques femmes, un bébé, morts sous une tente, dans une forêt, sur un banc, un parvis d’église, un quai de métro ou dans un squat. A cette liste s’ajoute la mort de ceux qui venaient de sortir de galère, de ceux qui venaient d’y entrer. La mort survient pour ces sans-abri autour de 50 ans. Comme chaque année La Croix (11 mars 2014) a publié la liste, offrant à ces défunts « la reconnaissance d’un faire-part imprimé… qui veut être le signe d’une ultime et symbolique « insertion » sociale, en leur permettant d’exister dans la pensée –et peut-être dans la prière- de lecteurs attentifs ». Un hommage leur a été rendu à Paris le 18 mars.

D’après La Croix, 11 mars 2014



	COMMUNIQUÉ DE CHRÉTIENS DE LA MÉDITERRANÉE, PAX CHRISTI, JUSTICE ET PAIX, ŒUVRE D’ORIENT, CCFD- TERRE SOLIDAIRE, DCC, SECOURS CATHOLIQUE
	Comme vous le savez, le Pape François se rendra les 24 et 25 mai prochains en pèlerinage en Jordanie, en Palestine et en Israël. Ce sera un événement de grande importance, tant le Pape souhaite faire de son voyage une démarche pour l’unité des chrétiens et pour la paix au Moyen-Orient. Et pour cela, il compte sur notre soutien. C’est pourquoi, nous qui sommes, les uns et les autres, acteurs de solidarité avec les peuples et les Eglises de cette région du monde, nous avons pris ensemble une initiative que nous vous proposons de partager avec nous.

Nous organisons une « Nuit de la paix en union avec le Pape François » vendredi 23 mai, à 20h30, à l’église Saint-Eustache à Paris.

	MARCHE POUR LA PAIX A PARIS
	En lien avec le rassemblement international à Sarajevo pour le 100e anniversaire de la déclaration de la première guerre mondiale, les mouvements de paix et de non violence organisent le samedi 7 juin une « Marche pour la Paix », de l’ambassade de Bosnie au Mur de la Paix, à Paris. Rendez-vous devant l’ambassade de Bosnie, 174 rue de Courcelles (Métro Pereire) à 14h. Le parcours sera communiqué par tracts et voie de presse.



	SALON INTERNATIONAL DE L’ARMEMENT EUROSATORY A VILLEPINTE (16-20 juin)
	Le Réseau franciscain Gubbio, le Mouvement international pour la réconciliation, Pax Christi, Le Mouvement des Quakers, les Mennonites, l’association Réseau Espérance, l’Union pacifiste et Church and Peace publient une pétition intitulée « Eurosatory 2014 : un commerce inacceptable ». Nous demandons la « disparition définitive de ce salon ».

Pour signer cette pétition :

http://www.change.org/fr/pétitions/monsieur-francois-hollande-eurosatory-2014-un-commerce-inacceptable
Un « protest » et une « vigile » sont organisés les 16, 17, 18 juin à la sortie du RER B « Villepinte- Palais des expositions » à partir de 9h

Informations reçues
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III - LIVRES

	CLAIRE ET FRANÇOIS D’ASSISE DE A A Z, par les Clarisses de Nantes. Editions Franciscaines, Paris 2013, ISBN 978-2-85020-311-4, 224 p., 9 €
	Conçu pour des jeunes par des sœurs Clarisses, ce petit livre (édité il y a quelques années sous forme de fascicule, avec couverture orange) accompagnera vite tous ceux, jeunes et adultes, qui veulent découvrir Claire et François dans le texte mais qui n’ont pas le courage de se lancer de suite dans la lecture de leurs écrits. Son approche par mots clés permet une utilisation très diverse, que ce soit pour nourrir sa prière, ou au grès de ses humeurs (Joie, Paix, louange, tristesse…), ou pour la liturgie, ou tout simplement comme découverte de ces deux « fous » de Dieu. François et Claire nous ouvrent ainsi un chemin spirituel à la suite de Jésus « et nous sommes bien souvent surpris par l’actualité de leurs écrits ».

J-L.P, d’après présentation de l’éditeur 



	SAINT FRANÇOIS, par Jacques DUQUESNE. Préface de Jacques LE GOFF. Flammarion, Paris 2014, ISBN 978-2-0813-2989-8, 95 p., 22 €
	Le nom choisi par le Pape continue à stimuler les ouvrages sur Saint François. C’est le cas de celui-ci. Jacques Duquesne revient aux origines du Poverello, en montre les diverses facettes. « François était un indigné, un combattant, qui a fait entendre une parole nouvelle, si neuve, si dérangeante que, trois décennies après sa mort, ses écrits furent pratiquement censurés par les autorités de l’Ordre franciscain et de Rome ». Cet ouvrage, bien écrit et très bien illustré (ainsi la reproduction en totalité du cycle de Giotto, avec les célèbres fresques de l’église supérieure de la Basilique Saint-François à Assise, pp. 40-47), et présente certains textes de François. La bibliographie est à jour, signalant les biographies les plus récentes (Eloi Leclerc, André Vauchez, François Delmas-Goyon). Une bonne approche pour introduire à la vie du Saint d’Assise.

J-L.P
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	LE CANTIQUE DE FRÈRE SOLEIL. FRANÇOIS D’ASSISE RECONCILIÉ, par Jacques DALARUN. Alma Editeur, Paris 2014, ISBN 978-2-36-279108-6, 189 p., 26 €
	Le célèbre historien Jacques Dalarun s’intéresse au Cantique des Créatures. Il resitue ce chant, qui compte parmi les textes fondateurs de la littérature italienne, dans sa genèse et les circonstances de sa composition. Dans cet ouvrage magnifiquement illustré (les textes de la main de François lui-même avec la bénédiction à Frère Léon, les louanges de Dieu,  conservées à Assise, et le billet un peu plus long, adressé au même frère Léon, conservé en la cathédrale de Spolète, puis diverses pages de manuscrits enluminés, etc.), Jacques Dalarun fait redécouvrir la fraîcheur du Poverello dans sa formation (la culture courtoise et chevaleresque du XIIIe siècle) et son itinéraire de vie. Son ouvrage permet en particulier de découvrir, avec photographies à l’appui, le célèbre manuscrit 338 conservé à la Bibliothèque communale d’Assise, au sein du Sacro Convento, qui a été la 1e tentative éditoriale (certes, sous forme de manuscrit) menée sous la direction de frère Léon dans les années 1240, période où les premiers compagnons de François réunissaient leurs souvenirs. Un ouvrage précieux pour tous !

J-L.P



	CHEMIN D’ASSISE. L’AVENTURE INTÉRIEURE, par Olivier LEMIRE. Bayard-Editions Franciscaines, Montrouge- Paris 2014, ISBN 978-2-227-48717-8, 162 p., 19 €
	Depuis plus de 5 ans, Olivier Lemire arpente la France à pied. Ecrivain, voyageur et photographe (de très belles photos illustrent l’ouvrage), il présente ici l’itinéraire inédit, long et merveilleux, entre Vézelay et Assise. Ce livre, journal de voyage qui se lit comme un roman, sera bénéfique pour toutes celles et ceux qui veulent se lancer dans ce nouveau chemin qui rappelle celui allant vers Saint-Jacques de Compostelle.

Voir également La Croix, 27 mars 2014

J-L.P, d’après la présentation de l’éditeur


	FRANÇOIS, LA DIVINE SURPRISE. CE PAPE VA-T-IL CONVERTIR L’ÉGLISE, par Anne SOUPA. Médiaspaul, Paris 2014, ISBN 978-2-7122-1315-2,134 p., 14 €
	Bien que le prix soit plutôt élevé pour un si petit ouvrage, celui-ci mérite d’être mentionné non pas comme un livre de plus sur le Pape François, mais comme une approche allant à l’essentiel de ce qu’il a accompli depuis un an et ce qui peut se percevoir dès à présent pour l’avenir. L’auteur, Anne Soupa, est bibliste. Elle a fondé avec Christine Pedotti (voir la présentation de l’ouvrage sur Jésus dans le Bulletin du SCF n°55, pp. 15-16) le « Comité de la Jupe » et la « Conférence catholique des baptisé(e)s francophones » pour défendre la dignité des femmes. Qui est ce Pape pour susciter un tel intérêt ? François aime les gens, et particulièrement les pauvres et ceux qui sont à la marge. Quel est son projet pour l’Eglise ? Beaucoup attendent des réformes, mais il invite tout d’abord l’Eglise « à se décentrer d’elle-même pour aller vers les périphéries, à s’oublier pour mieux servir le Christ et annoncer bonheur et miséricorde aux hommes et femmes de notre temps. Ce Pape « rusé » et « ingénu » y parviendra-t-il ? ». Dans cet essai original, Anne Soupa va à la rencontre de cet homme de Dieu, saint avant l’heure, qui invite tout homme de bonne volonté au meilleur de lui-même ». Ce petit livre, clair, bien documenté, va à l’essentiel. On ne peut que le recommander pour mieux connaître le Pape François. C’est ainsi que, devant cette « divine surprise », Anne Soupa confesse que « devant cet homme si bien ajusté à sa foi, quelque chose a bougé en moi…. Il devenait impossible de ne pas aller y regarder de plus près ».
J-L.P



	
	De nombreux ouvrages continuent à être publiés sur le Pape François, ainsi que des DVD. Conscient de la popularité qu’il suscite depuis son élection, le 13 mars 2013, il s’est élevé contre un certaine « mythologie du pape François » : « Quand on dit par exemple qu’il sort la nuit du Vatican pour aller donner à manger aux sans-abri sur la rue Ottaviano. Cela ne m’est jamais venu à l’esprit », précise-t-il pour mettre un terme à cette rumeur (La Croix, 6 mars 2014). A l’occasion de la 1ere année du pontificat, La Croix des 8-9 mars 2014 y consacre son dossier du week-end, montrant le Pape au quotidien et revenant en particulier sur sa manière inédite d’être Pape. Une photo parmi les Franciscains, visitant le sanctuaire de Saint-Damien lors de sa venue à Assise le 4 octobre 2013. Le 13 mars 2014, les médias –en grand nombre- ont rappelé l’anniversaire de son élection, très souvent sous forme de bilan de sa première année de pontificat, soulignant qu’il « a changé l’image de l’Eglise tout en s’inscrivant dans la continuité de ses prédécesseurs. Mais les chantiers restent nombreux » (Direct Matin, 13 mars 2014. Ce journal gratuit publie également une photo du Pape avec le Ministre Général des Franciscains). Une revue hebdomadaire italienne, Il mio Papa , lui est même consacrée (même si « elle n’étudie pas la religion en profondeur », selon le directeur de l’Osservatore Romano qui vit mal cette forme de concurrence).



	UN HOMME D’APLOMB, par le cardinal Joao BRAZ DE AVIZ. Entretiens avec Adelme Galindo et Michel Zanzucchi, Coll. « Vie des hommes », Nouvelle Cité, Bruyères-le-Châtel 2014, ISBN 9782853137287, 237 p., 19 €
	Appelé par Benoît XVI (sur la suggestion du cardinal Bergoglio), le cardinal brésilien Joao Braz de Aviz, ancien Archevêque de Brasilia, est un proche du Pape François. A 36 ans, il s’est trouvé pris dans une embuscade et a conservé des impacts de balles dans son corps. Cet ouvrage permet de connaître cet homme courageux, Préfet de la Congrégation pour les Instituts de Vie Consacrée et les Sociétés de Vie Apostolique. Sans aucun tabou, il témoigne de sa vie et de son travail dans cette Congrégation importante où il a été nommé en 2011. La première nomination du Pape a été de lui donner un Secrétaire en la personne de Fr. José Rodriguez Carballo, qui était jusqu’alors Ministre Général des Franciscains. En toute simplicité, la cardinal évoque sa bévue lorsqu’il a donné des statistiques fausses sur la diminution du nombre de religieuses françaises au cours des dix dernières années (pp. 11 et 12). Il en avait demandé pardon. Le cardinal parle également des tensions avec certains Instituts religieux. Tous les sujets sont abordés, allant de la théologie de la Libération (affirmant sa « nécessité » (pp. 100-103) –il y revient d’ailleurs à plusieurs reprises de l’entretien-) jusqu’aux questions de pédophilie.  

Il faut ajouter que le cardinal Joao Braz de Aviz est venu en France, où il est intervenu le 29 mars 2014 en l’église Notre-Dame de la Salette, à Paris, encourageant « une Eglise de la relation et de la fraternité », dans le cadre de la parution de son livre. Plusieurs membres de la Famille Franciscaine –dont j’étais- étaient présents, dans une église comble (où figuraient de nombreuses congrégations représentées). S’exprimant en italien (mais heureusement avec traduction simultanée), il a, avec humour et franc-parler fait une présentation théologique sur la relation, appelant à la communion qui doit s’exprimer dans toute relation, à l’image de la relation trinitaire (citant Jean-Paul II qui disait que la spécificité de ce millénaire devait être la mise en œuvre d’une spiritualité de la communion dans l’Eglise).

De nombreuses questions ont pu lui être posée sur son travail, les Instituts religieux, charisme et institution, etc. 

J-L.P


	LA BOURSE OU LA VIE ? Gérer ses biens selon l’Evangile, par Emidio-Marie UBALDI. 


	Le titre est provocateur. Mais c’est pourtant dans la continuité de l’intuition franciscaine que Fr. Emidio-Marie Ubaldi, Franciscain Conventuel en communauté à Cholet, nous entraîne à travers son livre décapant.

D’après la présentation de l’éditeur  

(Editions de l’Emmanuel, Paris 2013, 346 pages, prix non indiqué)



	LE DÉFI DE LA RENCONTRE, par Gwénolé JEUSSET. Préface de Mgr Claude Dagens. Editions Franciscaines, Paris 2014, ISBN 978-2-85020 -315-2, 243 pages, 16 €
	Ce nouveau livre de Fr. Gwénolé Jeusset, Franciscain actuellement à Istanbul, constitue un peu son testament. Il a vécu la plus grande partie de sa vie de franciscain en terre d’Islam (d’abord en Côte d’Ivoire, puis en Turquie depuis 10 ans). L’ouvrage témoigne de son parcours, constituant un hymne à la paix, la réconciliation, la fraternité, en dépassant les tensions. « Vouloir publier en cette 2e décennie du XXIe siècle un livre positif sur la rencontre entre croyants à partir d’une expérience entre chrétiens et musulmans semblera un acte d’inconscience… ». Voulant aller à contre-courant de l’opinion commune, celui qui a été responsable du Secrétariat des évêques pour les Relations avec l’Islam (SRI), membre de la Commission Islam du Vatican, et responsable de la Commission franciscaine pour les relations avec les musulmans, témoigne de son expérience et que la fraternité demeure possible. « Ce livre témoigne de 4 à 5 décennies de vie et de réflexion sur le chemin que le Seigneur propose à des gens de plus en plus nombreux dans le monde. Il témoigne surtout de mon expérience turque ».
J-L.P


	GUIDE 2014 DE L’ÉGLISE CATHOLIQUE EN FRANCE, par la Conférence des Évêques de France. Bayard/Cerf/Fleurus, Paris 2014, 343 pages, 12,90 €
	Remise à jour chaque année, l’édition 2014 constitue un outil pratique où on trouve tous les renseignements sur les instances de l’Église Catholique de France, pratique pour trouver des renseignements sur la Conférence des Evêques de France et ses diverses instances, diocèses, mouvements et associations de fidèles laïcs avec coordonnées, données chiffrées, contacts et diverses adresses.


IV - CONFÉRENCES CHEZ LES FRANCISCAINS DE PARIS

	CONFÉRENCE LA RENCONTRE RELIGIEUSE ENTRE UTOPIE ET ESPÉRANCE
	A l’occasion de la sortie de l’ouvrage de Fr. Gwénolé Jeusset (voir dans la rubrique Livres de ce Bulletin), une conférence sur le thème de « la rencontre interreligieuse, entre utopie et espérance », se déroule le 5 mai (18h) au Couvent Saint François à Paris (7, rue Marie-Rose), avec l’auteur ainsi que Christophe Roucou, directeur du Service pour les Relations avec l’Islam (SRI), et Saïd Ali Koussay, co-président du Groupe d’Amitié Islamo-chrétien



	CONFÉRENCE Y A-T-IL UNE THEOLOGIE FRANCISCAINE ?
	A l’occasion de la parution de l’ouvrage de Fr. Bernard Forthomme (Histoire de la Théologie franciscaine, de Saint François d’Assise à nos jours, aux Editions Franciscaines –et qui fera l’objet d’une recension dans le prochain Bulletin du SCF) ainsi que de l’ouvrage de Richard Martignetti (l’Arbre de Vie de Saint Bonaventure, traduit en français par Fr. Henri Namur, qui vient de paraître aux Editions Franciscaines), une conférence aura lieu avec Fr. Bernard et Fr. Henri le 16 mai à 18h, au Couvent Saint François.



	CONFÉRENCE POUR LE 70e ANNIVERSAIRE DE LA MORT DU P. CORENTIN CLOAREC
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Afin de commémorer le 70e anniversaire de l’assassinat du P. Corentin Cloarec par la Gestapo le 28 juin 1944, une conférence est organisée au Couvent Saint François, à Paris, le 28 juin 2014 de 16h30 à 18h30, suivie d’un verre de l’amitié et des vêpres à sa mémoire, qui donnera l’occasion de faire connaître cette figure marquante et son action dans la résistance. Un petit comité s’est constitué depuis 2012 à cette fin, regroupant Bertrand Warusfel, Patrice de Larrard, FF. Luc Mathieu et Jean-Louis Paumier menant une recherche poussée qui permet de mieux saisir les multiples liens du P. Corentin avec des réseaux de résistance. Un petit livre, intitulé Corentin Cloarec. Un franciscain dans la résistance (sous la direction de Bertrand Warusfel) sera également publié aux Editions Franciscaines, présentant aussi à la fin d’autres Franciscains qui se sont illustrés dans la Résistance.




V - UNIVERSITÉ FRANCISCAINE D’ÉTÉ


La première Université franciscaine d’Eté aura lieu à Brive-la-Gaillarde (Corrèze) du 10 au 14 juillet 2014. Son thème est : « La crise, les crises…. Un nouveau monde en train de naître ? ». Chaque matin, des invités aideront à mieux comprendre les mutations que nous connaissons. L’après-midi, la parole sera donnée aux acteurs de terrain. Il y aura également des espaces de fête et de convivialité. 

Jeudi 10 juillet : 20h30 ouverture « Crise ou changement du monde », avec Pierre Giorgini, Président-Recteur de l’Université Catholique de Lille.

Vendredi 11 juillet. 9h30-12h : « La crise. Des clés pour comprendre », avec Loïc Pelletier, Marc Tirel, Anne-Sophie Novel

15h-17h : 15 Ateliers pour découvrir des acteurs de terrain (initiatives locales, associatives, en entreprise, dans les domaines social, économique, religieux.

17h-18h : Grand Témoin Régis Laithier, formateur à l’association « Juralternance ».
20h30 : Chemin d’Assise, l’aventure intérieure. Film et rencontre avec Olivier Lemire

samedi 12 juillet : 9h30-12h : « Des clés pour agir », avec Fr. Jean-Louis Galaup, Emmanuel Marchant, Jérôme Vignon

15h-16h30. Grand témoin Frédérique Bedos, auteur de la petite fille à la balançoire

17h-18h30. Ateliers

20h30 : Récital de Maxime Piolot sur François d’Assise

Dimanche 13 juillet. 9h-10h30 : « Mutations actuelles, un défi pour l’Eglise. Initiatives »
Par Mgr Albert Rouet, Archevêque émérite de Poitiers

11h : Messe à la Collégiale Saint-Martin présidée par l’évêque de Tulle

15h-17h : Ateliers

17h-18h : Grand Témoin Mgr Albert Rouet

Lundi 14 juillet. 9h-11h : Quelles actions pour demain pour contribuer à de nouveaux modes de vie. 11h-12h : Envoi. 

D’après le dossier reçu 

Voir également Zenit.org, 1er mars 2014, qui donne un interview de Fr. Nicolas Morin 

présentant cette première université d’été.

www.zenit.org
Pour en savoir plus et s’inscrire : 

Editions Franciscaines, 9 rue Marie-Rose, 75014 Paris

Tel : 01.45.40.73.51. 

Mail : contact@editions-franciscaines.com
Site : www.cahiers-franciscains.com
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 BIBLIOTHÈQUE PROVINCIALE DES FRANCISCAINS (PARIS)

Le catalogue numérisé de la section des « Franciscalia » (c’est-à-dire tout le fond franciscain) est désormais consultable sur le web : 

soit à partir du site des Archives des Franciscains :  

http://archivesfranciscaines.fr/,

soit à partir du site du couvent de Paris :

http://www.franciscains-paris.org/
Rappelons qu’une partie des livres est en dépôt dans la bibliothèque des Capucins, 32 rue Boissonade, paris 14°. On peut consulter leur catalogue numérisé à l’adresse suivante : 

http://www.bibliothequefranciscaine.org/
Ce catalogue de la bibliothèque des capucins est tenu à jour pour les livres leur appartenant, mais n’est plus à jour pour les livres de notre bibliothèque provinciale qui s’est notablement accrue. 

FF. Luc MATHIEU et Jean-Louis PAUMIER
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VI - À TRAVERS JOURNAUX ET REVUES
(  Vie des Franciscains, n°32, janvier 2014 

Le Bulletin des Franciscains publie un article sur la rencontre du Conseil Plénier de la Province les 14-15 mars 2014 (voir dans la rubrique Frères Mineurs de ce Bulletin). Fr. Brieuc Le Maréchal, Franciscain à Nantes, témoigne de sa présence auprès de personnes atteintes du Sida. Figurent également de la session à Limonest regroupant, en novembre 2013, celles et ceux qui travaillent dans le monde des gitans.

(  Chemins de Saint François, n°80, mars-avril 2014

La revue missionnaire des Franciscains présente les Franciscains en Thaïlande, au service des sidéens en fin de vie. Il y a également un article sur les martyrs de l’Ouganda. On trouve une présentation de la Fondation François d’Assise, qui soutient les projets missionnaires.

(  Mission Franciscaine, n°55, mai 2014
Dans l’éditorial, Sr. Leona, de Pornichet, invite à se laisser entraîner par Marie pour risquer notre « oui » aux imprévus de Dieu et à favoriser les gestes de paix dans les pays en guerre. Le dossier est consacré à la Fraternité de Bron, dont la maison comporte des missions diverses. Fr. Marcelo raconte les clins d’œil de Dieu lors de son chemin vers Compostelle ; les Franciscaines de la ZUP de Blois fêtent leur jubilé de 50 ans de présence ; une sœur FMM coréenne apprend à connaître son frère François. Dans les pages spiritualité, sr. Bernadette Maréchal commente un épisode inédit sur la paix que désire François d’Assise. Des informations sur les rencontres franciscaines de l’été et les sanctuaires mariaux de Blois, Weiler et Reinacker illustrent ce numéro qui se termine par une prière pour la paix des évêques de Madagascar.

Renseignements et abonnements : miss.francis@free.fr
(  Les Cahiers de Spiritualité Franciscaine, n°3, mars 2014

Ce 3e numéro des Cahiers de Spiritualité Franciscaine, sur le thème de la Passion, offre une belle réflexion pour la montée vers Pâques. Différents articles permettent de considérer le thème à travers l’éclairage biblique, la tradition franciscaine, la théologie, la spiritualité. Un numéro très complet pour mieux entrer dans la compréhension de l’événement qui nous apporte le Salut.

(  Arbre, n°301, mars-avril 2014

Ce numéro de la revue de la Fraternité Franciscaine Séculière continue son thème d’année, avec « Oser le pardon et la Paix ». Plusieurs articles le présentent sous différents angles, avec également des témoignages.  

(  L’Appel de la Route, n°287, avril-mai-juin 2014

La revue francophone des Compagnons de Saint François présente un compte-rendu du Chapitre national de Combs-la-ville (novembre 2013). On trouve également le résumé du contrat présenté au mouvement (oct. 2013), ainsi que les comptes du 31 décembre 2011 au 31 décembre 2013 et un commentaire sur ces derniers. 

(  Notre Dame de la Trinité, n°1235, mars 2014

La revue mariale et franciscaine éditée par les Capucins de Blois est orientée vers le carême, avec également des articles sur la sobriété « heureuse » et la pauvreté.

(  Notre Dame de la Trinité, n°1236, avril 2014

Ce numéro est tourné sur la Passion et Résurrection du Christ avec divers article sur cela. A l’occasion de la canonisation des Papes Jean XXIII et Jean-Paul II, un article les présente.

(  La Croix, 21 février 2014

Une page présente l’Eglise catholique en Corrèze. Les Grottes de Saint Antoine, à Brive, « poumon spirituel » sont présentés (voir également dans la rubrique Frères Mineurs de ce bulletin).

(  La Documentation Catholique, n°2514, avril 2014

La revue présente les nouveaux enjeux de la vie consacrée. Figure dans le dossier un entretien du Pape François avec les supérieurs majeurs des Instituts religieux masculins.

(  La Terre Sainte, n°630, mars-avril 2014

La revue de la Custodie des Franciscains de Terre Sainte présente un article sur les Papes en Terre Sainte, notamment à Bethléem, à l’occasion du pèlerinage du Pape François en mai 2014. Figure la suite de la présentation des fêtes juives (avec celles de printemps). Mgr Michel Dubost, évêque d’Evry-Corbeil-Essonnes, qui a été délégué par les évêques de France pour aller en Terre Sainte avec des évêques européens, en janvier dernier, témoigne de la situation scandaleuse faite aux palestiniens à Gaza.  

VII - INTERNET

« Frère Alain Richard, le maître du silence ». Site internet du journal La Dépêche www.ladepeche.fr 


Le site internet du quotidien toulousain présente une page, mise en ligne le 16 février 2014, qui fait connaître Fr. Alain Richard, qui fêtera ses 90 ans en septembre, sans oublier une brève présentation des Cercles de silence dont il a été l’initiateur en 2007.

« Le silence, c’est beaucoup plus qu’un cri de révolte, c’est aussi une façon de prendre le temps d’écouter et de regarder à l’intérieur de soi, quitte à ne pas y trouver que du bon et du beau. J’ai été très touché par un Toulousain qui m’a confié : « vous savez, je suis xénophobe et je viens au cercle de silence pour me soigner… ». Ce bon pratiquant des méditations zen ou chrétienne préconise une petite dose de silence pour tous, aussi souvent que possible. « Réservez-vous, conseille-t-il, au moins une fois par semaine, mais mieux chaque jour, quelques minutes de silence pour tâcher de trouver qui vous êtes vraiment et pour découvrir toutes les richesses qui sont en vous ». 

D’après le site

VIII - TÉLÉVISION

( 27 avril 2014, 9h30 : Messe de canonisation de Jean XXIII et de Jean-Paul II 


France 2. Le Jour du Seigneur


A l’occasion de la canonisation des Papes Jean XXIII et Jean-Paul II, le Jour du Seigneur propose une émission spéciale en direct de Rome avec la retransmission de la cérémonie. Des reportages et des interviews d’invités permettent de découvrir ces deux Papes et de comprendre les raisons historiques et spirituelles de ces deux canonisations. L’émission est animée par David Milliat, avec pour invités Philippe Harrouard, journaliste spécialiste du Vatican, Michel Cool, journaliste spécialiste des questions religieuses, Mgr Stanislas Lalanne, évêque de Pontoise. Cette émission est suivie d’un documentaire de Marie Viloin Jean XXIII, l’homme du renouveau.

IX - CALENDRIER

(   25-29 AOÛT 2014 : RASSEMBLEMENT EUROPÉEN FRANCISCAIN A LOURDES (17-35 ans)

5 jours de fête pour vivre la Joie de l’Evangile et découvrir Saint François

Pour en savoir plus : euroframe2014@gmail.com
Site : www.euroframe2014.org
Si vous désirez publier des informations dans le prochain bulletin, nous vous demandons de nous adresser les informations avant le 15 juin

Courriel : jlouis.paumier@laposte.net
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	Décès de Jacques LE GOFF. 


La préface de l’ouvrage mentionné ci-dessus est l’une des dernières du célèbre historien médiéviste, passionné par Saint François sur lequel il avait écrit des articles et ouvrages. Il est décédé le 1er avril 2014 à Paris. Egalement spécialiste de Saint Louis, sur lequel il a publié son ouvrage de référence Saint Louis (Gallimard, 1996), l’« ironie » de l’histoire le fait mourir l’année du 800e anniversaire de la naissance de Louis IX !


Voir également La Croix, 2 avril 2014.
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