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Éditorial

PRÉSENCE ÉTERNELLE DU CHRIST AU MONDE


La voix humaine, cette chose prodigieuse où un homme se révèle ou se laisse deviner, qu’est-ce que c’est ? C’est le chiffre d’une vibration à travers des états d’âme. La voix humaine qui peut passer de l’état passionnel le plus sauvage jusqu’à l’incantation la plus artistique, conserve une certaine identité. Elle a le même chiffre de vibrations bien qu’elle puisse indiquer les ténèbres et les lumières, les hurlements d’Hitler à Nuremberg ou la voix de cette femme accompagnant son mari à la mort en lui murmurant une incantation lumineuse et musicale. La voix nous fournit l’image la plus émouvante de notre identité qui est une réalité psychosomatique.


On ne peut distinguer ce que l’on appelle le « corps » et ce qu’on appelle « l’âme ». Il n’y a qu’une seule réalité, et nous pouvons la figurer en disant qu’elle est le chiffre d’une vibration. Cette identité se survit. Tout cela se survit, il n’y a pas de mort. Le cadavre n’est pas le corps. Le cadavre est le résidu de ce placenta qui nous liait à ce monde pour y vivre, pour en dépendre ou en triompher. Tout l’être humain demeure comme une voix qualifiée par nos choix.


Nous pouvons envisager l’Humanité du Christ comme une certaine longueur d’onde, une vibration virginale absolument décantée, dont la musique est parfaite, une vibration permanente, émise constamment à travers tout l’univers. 

Cette vibration spirituelle ne pourra être perçue que par un être en résonance intérieure avec elle, comme la voix de cette femme qui accompagne son mari à la mort ; cette voix qui le pénètre au plus intime de lui-même. Si la présence du Christ vibre continuellement dans l’univers, encore faut-il qu’elle soit reçue comme la voix de cette femme a été reçue par son mari mourant ; que nous soyons réellement présent.


Précisément, la fraction du pain, le rite eucharistique, a pour but non pas de nous le rendre présent, puisqu’il est cette vibration permanente qui ne cesse d’être présentée, mais de nous rendre présents.


Dans le Christ ressuscité, c’est une humanité qui ne dépend plus de l’Univers tout en gardant le pouvoir de s’y manifester. Il est entré portes closes et il s’en va de même. Il apparaît et disparaît, en manifestant d’une manière plus éclatante qu’il ne dépend ni de l’espace ni du temps, et que désormais l’Univers n’est plus pour lui la source d’une dépendance ; que c’est lui au contraire qui dispose de l’Univers, réalisant ainsi une dépendance dont nous portons en nous le vœu le plus évident.


La vie éternelle, c’est la vie d’un Autre en moi. C’est cela l’unique espoir de l’existence, ce trésor qui est confié à notre vie – d’être jusqu’au bout l’affirmation de Jésus-Christ. La vie est l’enfantement de Dieu. 












Maurice ZUNDEL








     (in Notre Lien. bulletin de la Fraternité séculière









Pierre Alviset Sud, février-mars 2014)  

INFORMATION IMPORTANTE

Suite à l’Assemblée Générale (voir ci-dessous), vous ne recevrez plus de bulletin imprimé à la fin de vos abonnements, aussi nous vous demandons avec insistance de nous transmettre vos adresses mails afin que vous parvienne le bulletin électronique lorsque vos abonnements auront pris fin.

Vos adresses mails sont à transmettre à Jean-Marc TENET :

jmtenet@club-internet.fr
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I - VIE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE

ANNUAIRE ÉLECTRONIQUE
Pour obtenir l’annuaire de la Famille Franciscaine

1 - 
Utiliser le lien suivant:  http://scf.abonnements.perso.sfr.fr/index100.php


Internet Explorer doit s'ouvrir sur le site du SCF.

2 - 
Entrer un nom d'utilisateur et un mot de passe


le nom d'utilisateur est :  
scf_scf

le mot de passe est :

10347E 
valable jusqu’à fin juin

105B8E
valable jusqu’à fin juillet


10829E 
valable jusqu’à fin août

10A9AE 
valable jusqu’à fin septembre

10D0BE 
valable jusqu’à fin octobre


puis cliquer le bouton Valider
3 - 
Cliquer le bouton Annuaire
A partir de là, 2 possibilités :
1ère possibilité : Installation du logiciel

4 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Installation
5 – 
On arrive sur une page intitulée ANNUAIRE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE. Lire le texte de cette page et cliquer "Télécharger Installation Annuaire"

2ème possibilité :  Téléchargement de l’annuaire au format pdf. Cette solution vous permet soit de consulter ce fichier sur votre ordinateur, soit de l’imprimer.

4 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Annuaire en fichier PDF
NOUVELLES COORDONNÉES DU SERVICE DE COMMUNICATION FRANCISCAINE

Service de Communication Franciscaine

25, rue Sarrette

75014 PARIS

Tel : 01.73.70.51.86
RAPPEL ADRESSE POUR LES ABONNEMENTS ÉLECTRONIQUES AU BULLETIN

scf.abonnements@sfr.fr

LETTRE DE FRANCISCAIN.NET


Les lettres de mai et juin  informent que le Réseau franciscain Gubbio sensibilise au marché des armes du salon Eurosatory 2014. On trouve la présentation de congrégations religieuses franciscaines, les calendriers, l’Ecole Franciscaine de Paris, l’Université franciscaine d’Eté, en juillet, à Brive (cf. dans ce Bulletin), les publications et bulletins divers (dont celui du Service de Communication Franciscaine).

Adresse : http://www.franciscain.net
ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DU SERVICE DE COMMUNICATION FRANCISCAINE


Comme annoncé dans le Bulletin du SCF n°57, l'Assemblée Générale de l'Association Service de Communication Franciscaine a lieu le 22 avril 2014 au Couvent Saint François à Paris. Vu les difficultés générées par la version « papier » qui représente un coût élevé (Il n’y a plus que 85 exemplaires qui sont imprimés), et « Après discussion, 

il a été décidé de supprimer la version imprimée à la fin des abonnements en cours et de n’envoyer que la version électronique dématérialisée, charge à chaque personne ou communauté de l’éditer sur papier. Pour cela, un courrier sera envoyé à chaque responsable de branche de la Famille Franciscaine leur demandant de nous envoyer les adresses électroniques de chaque entité ou communauté ».
Le point a ensuite été fait sur le site commun de la Famille Franciscaine www.franciscain.net. Le but du site est de proposer la spiritualité franciscaine, mais « souffre d’un manque d’appui de la Famille Franciscaine et aussi d’un manque d’une parole de notre Famille au niveau éditorial ». La news letter est envoyée à 800 personnes. Le point est fait sur l’annuaire de la Famille Franciscaine ; les Lieux franciscains ; la numérisation des archives, puis le rapport financier. Un document concernant des propositions d’avenir pour le Service de Communication Franciscaine a été présenté, afin d’aller « vers une communication coordonnée et professionnalisée ». Contrairement à ce qui avait été annoncé, le choix a été fait de différer l’élection du Conseil d’Administration et de la reporter à une Assemblée Générale extraordinaire, fixée le jeudi 18 septembre au couvent Saint François, salle Duns Scot, de 9h30 à 11h30, bénéficiant ainsi de propositions de personnes faite lors de la réunion des Responsables des branches de la Famille Franciscaine en juin.

D’après le Rapport moral du Président à l’Assemblée Générale
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 ÉCOLE FRANCISCAINE DE PARIS

24 octobre 2014 : Les Franciscains au Vietnam, de 1975 à nos jours,  avec Ambroise Nguyen Van Si, Antonianum, Rome.

28 novembre 2014 : Franciscains et Capucins de la deuxième guerre mondiale à 1960, avec Mathilde Guilbaud, Institut de Recherches Historiques du Septentrion, Lille.

12 décembre 2014 : Les Franciscains au Japon (XVIe-XVIIe siècles) : nouvelles approches historiques,  avec Hélène Vu Thanh, Université de Bretagne-Sud.

30 janvier 2015 : L’influence de Duns Scot sur la pensée contemporaine, avec Odile Gilon, Université libre de Bruxelles.

 

27 février 2015: Leon Veuthey, sa pensée philosophique et théologique, avec Gianfranco Grieco,   Seraphicum, Rome.

27 mars 2015: Paul Vignaux, penseur et historien de la philosophie Franciscaine, avec Olivier Boulnois, Ecole Pratique des Hautes Etudes, Paris.

24 avril 2015 : Franciscains et Capucins de la séparation de l’Eglise et de l’Etat à leur réinstallation après la grande guerre, avec Luc Perrin, Université de Strasbourg.

29 mai 2015 : L’actualité de la pensée de Guillaune d’Ockham,  avec Bernard Forthomme, Centre-Sèvres, Paris. 

Les séances du séminaire se tiendront de 15h à 18h, à la salle Saint François, Couvent Notre-Dame-de-Paix des frères Capucins, 32 rue Boissonade, 75014 Paris (métro 4 -  Raspail ; RER B – Port Royal).

Le Séminaire s’adresse à des étudiants ou à des personnes qui ont déjà une  formation supérieure de niveau « Licence ».

 Les étudiants, qui le souhaitent, recevront un certificat de participation à ce séminaire en fin d’année universitaire.

Les personnes qui envisagent de  participer aux séances du séminaire voudront bien s’annoncer au fr. Henri Laudrin (communication@franciscains.fr) ou au fr. Claude Coulot (claude.coulot@yahoo.fr).
Chaire Franciscaine — Centre SEVRES (Paris VI)

Un cours d’initiation à la tradition franciscaine


En collaboration avec le Centre Sèvres, l’Ecole Franciscaine de Paris propose un cours d’initiation à la tradition franciscaine au 1er et au 2e semestre de l’année universitaire 2014-1205 : 4 séances de 3 heures, un samedi par mois.
Au premier semestre  

 Giuseppe Buffon : « Les traditions franciscaines : diversité, ruptures, sensibilités » : les samedis 8 novembre 2014, 29 novembre 2014, 13 décembre 2014, 10 janvier 2015.

Le cours portera sur la transmission de l’héritage franciscain dans le temps et l’espace. Il commencera par l’examen du débat postconciliaire sur « origines et développement institutionnel ».  Un excursus traitera du processus d’apparition des réformes du Moyen-Âge à l’Epoque moderne. Le cours montrera ensuite la singularité de l’annonce du message chrétien par les frères mineurs. Enfin, il s’intéressera à la reprise de la vie conventuelle et à l’émergence des congrégations féminines au 19e siècle.

Au deuxième semestre

François Delmas-Goyon : « Saint François d’Assise et ses intuitions majeures » : les samedis 7 février, 7 mars, 28 mars et 9 mai 2015. 


Ce cours commencera par situer François d’Assise (1181-1226) dans le contexte socio-culturel et religieux de son époque puis retracera sa vie, par-delà les idées reçues et les images d’Épinal. Il s’appuiera ensuite sur les écrits du petit Pauvre pour dégager les grands axes de sa pensée et mettre en lumière la voie spirituelle que lui et ses frères ont forgée.
Les cours auront lieu aux Facultés Jésuites de Paris — Centre Sèvres, 35bis, rue de Sèvres, 75006 Paris, de 9h30 à 12h30. Vous trouverez d’autres informations sur ces cours dans le programme du Centre Sèvres début juin et sur le site internet du Centre. 

Les inscriptions à ce cours seront prises par le secrétariat du Centre Sèvres.

Les membres de la famille franciscaine pourront bénéficier d’une réduction pour l’inscription à ces cours.  


Ateliers de lecture

-Atelier de lecture  « Lire saint Bonaventure et Duns Scot aujourd’hui »

L’atelier de lecture des textes de saint Bonaventure et Duns Scot est animé par le frère Henri Namur. Il s’adresse à toute personne curieuse de connaître la pensée et la spiritualité de saint Bonaventure et de Duns Scot.


En 2014/15, le groupe poursuivra l’étude du livre « L’Arbre de Vie de Saint Bonaventure – Théologie du voyage mystique » de Richard S. Martinetti, et il commencera celle du livre d’Elia Delio « Simply Bonaventure ».

La première séance est fixée au samedi 20 septembre 2014  à 10h. Les dates des autres séances seront communiquées lors de la première.


Les séances ont lieu au Couvent Saint François, 7 rue Marie-Rose, 75014 Paris (métro 4 - Alésia)


Pour de plus amples informations, les personnes prendront contact avec le frère Henri Namur,  Couvent Saint François, 7 rue Marie-Rose, 75014 Paris (e-mail : hnamur@laposte.net)
-Atelier de lecture des sources franciscaines

L’atelier de lecture des sources franciscaines est animé par le frère Jean-Baptiste Auberger.

Le projet poursuivi est celui d’une lecture commentée continue de la Première biographie de saint François par Thomas de Celano (1228). Cette légende écrite en vue de la canonisation du saint sera analysée avec un regard critique afin d’en découvrir les ressorts hagiographiques et, comparée aux autres traditions biographiques, de cerner le François historique.


Les séances ont lieu au Couvent Saint François, 7 rue Marie-Rose, 75014 Paris (métro 4 - Alésia)


Pour de plus amples informations, les personnes prendront contact avec le frère Jean-Baptiste Auberger,  Couvent Saint François, 7 rue Marie-Rose, 75014 Paris (e-mail : jb-auberger@franciscains.fr)
******* 



Renseignements : www.ecole-franciscaine-de-paris.fr
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FRÈRES MINEURS FRANCISCAINS

L’ORDRE EN CHIFFRES


Les Franciscains étaient 13.745 au 31 décembre 2013. Il y avait 655 postulants (qui n’entrent pas dans le chiffre donné). Novices : 383, Profès temporaires : 1386 (Frères avec option cléricale : 1047, Frères sans option cléricale : 126, Frères sans option : 211), Profès solennels : 11976 (Prêtres : 9393, diacres permanents : 59, Frères avec option cléricale : 424, Frères laïcs : 1985), Cardinaux : 6, Archevêques et évêques : 109. 302 Franciscains sont décédés en 2013. 


Les Franciscains sont présents en 120 pays. Afrique et Moyen-Orient : 1141, Amérique latine : 3314, Amérique du Nord : 1321, Asie-Océanie : 1418, Europe occidentale : 4124, Europe orientale : 2427.

Il y a 97 Provinces, 8 custodies autonomes, 8 Entités dépendantes du Ministre Général, 15 custodies dépendant des Provinces, 13 Fondations, 14 Conférences des Ministres Provinciaux, 3 Unions de Conférences (Asie-Océanie : FCAO, Amérique latine : UCLAF, Europe : UFME).

D’après Fraternitas, n°212, juin 2014

RENCONTRE DES MINISTRES PROVINCIAUX FRANCOPHONES À PARIS


Les 2 et 3 avril 2014, au Couvent Saint François de Paris, a eu lieu la 2e rencontre des Ministres Provinciaux et Custodes d’expression française. Le but de la rencontre était d’avoir une meilleure connaissance entre les frères et de réfléchir ensemble sur la manière de collaborer encore plus dans l’avenir pour le bien de tous (www.ofm.org)

Fraternitas, n°212, juin 2014

RETRAITE PROVINCIALE  À AIGUEBELLE


Comme chaque année, la retraite de la Province du Bx. Jean Duns Scot se déroulera à l’abbaye Notre-Dame d’Aiguebelle (Drôme provençale), du 30 juin au 5 juillet 2014. Elle sera animée par Fr. Stéphane Delavelle, Franciscain à Meknès (Maroc).
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FRÈRES MINEURS CAPUCINS

CHAPITRE DES NATTES 

Les frères de la Province de France se sont réunis du 2 au 6 juin 2014, à La Clarté-Dieu (Orsay), pour le Chapitre des Nattes. Ils ont réfléchi à l’avenir de la Province, dans la perspective du Chapitre Provincial de février 2015.

RAPPEL DU SITE INTERNET

Le Site Internet des Capucins de France : www.freres-capucins.fr

SŒURS CLARISSES

SESSION DE FORMATION PERMANENTE À LIGUGÉ


Une session de formation permanente a réuni 22 Clarisses venues d’une douzaine de monastères de France, de Hongrie, Roumanie, Côte d’Ivoire, à l’Abbaye Saint Martin de Ligugé du 17 au 23 novembre 2013. Fr. François Cassingena-Trévedy, Bénédictin, animait cette session sur la lectio divina, s’appuyant notamment sur l’enseignement des Pères de l’Eglise.

RENCONTRE DU GRAND SUD-OUEST À MUR-DE-BARREZ (AVEYRON)


Cette rencontre régionale s’est déroulée en novembre 2013, portant sur l’avenir. Face aux fermetures, les sœurs ont essayé de discerner ce qui est essentiel concernant la vie contemplative et son maintien, dans la fidélité à la vie de clarisse.

D’après Sœurs Pauvres, n°34, avril 2014

SŒURS FRANCISCAINES

CHAPITRE GÉNÉRAL DES SŒURS DE SAINT FRANÇOIS D’ASSISE

Au service de la mission et de l’unité de l’institut suivant les Orientations choisies pour les 6 prochaines années, le Chapitre général réuni à Reinacker (67) du 23 avril au 8 mai 2014 a élu :

Supérieure générale  

Sr Elisabeth ROBERT

Assistante générale :
 
Sr Lucie AMANA,


Conseillères générales :
Sr Corinne TALLET, 







Sr Clémence BITASSA






Sr Colette CAILLEAU

 Ont été nommées :

Supérieures régionales :
Sœur Albertine-Patience KOUDO en Région Afrique




Sœur Brigitte DESSERRE et Sœur Marie-Pierre RIBON






pour les deux Régions en Europe



Econome générale

Sr Ginette PEPIN. 

Secrétaire générale
Sr Marie-France GAUTIER
Informations du Secrétariat général

CHAPITRE GÉNÉRAL DES PETITES SŒURS FRANCISCAINES DE THAL 


Le Chapitre Général des Petites Sœurs Franciscaines de Thal (67) s’est déroulé du 13 au 16 mai 2014. Suite à l’approbation d’une convention d’entraide passée avec l’Institut des Sœurs de Saint François d’Assise, Mgr Jean-Pierre Grallet, Archevêque de Strasbourg, a procédé à la nomination de Sr. Elisabeth Robert comme Supérieure Générale des Petites Sœurs Franciscaines de Thal.

Elle sera secondée par Sr Martine Maisonneuve, Déléguée Générale, et deux Assistantes Générales : Sr. Marie-Colette Kunegel, Sr. Marie-Bernadette Schindler.

Information reçue

PRÉPARATION DU CHAPITRE GÉNÉRAL DES FRANCISCAINES MISSIONNAIRES DE MARIE (FMM)


Le Chapitre Général des FMM aura lieu à Rome du 8 septembre au 30 octobre 2014. Instance de réflexion et de décision, il a lieu tous les 6 ans et rassemble le Conseil Général, les responsables et déléguées de chaque Province. Le thème en sera « Comme François, contempler l’Incarnation de Jésus et répondre au cri du pauvre et de la planète ». La Province de France-Suisse y sera représentée par la Provinciale, Sr. Françoise Massy, et une sœur déléguée.

STATISTIQUES FMM


Au 1er janvier 2014, il y avait 6314 fmm, présentes dans 75 pays : 3006 en Asie, 1587 en Europe, 972 en Afrique, 457 en Amérique latine, 225 en Amérique du Nord, 67 en Australie.

D’après La Lettre aux Amis FMM, n°31, Eté 2014

FRATERNITÉ SÉCULIÈRE

LES ASSISES DE 2015


Les Assises nationales auront lieu à Reinacker (Bas-Rhin) du samedi 4 juillet 2015 (possibilité d’arriver le 3 après-midi) au lundi 6 juillet après le repas. Le thème sera « En tout homme, il y a la capacité de s’émerveiller et de créer… de célébrer les merveilles du Seigneur ». 3 jours pour réunir et partager, prier, créer et produire ensemble entre artistes franciscains de toute forme d’art et simples membres de la Famille Franciscaine.

FORMATION À L’ACCOMPAGNEMENT SPIRITUEL DES FRATERNITÉS


Cette semaine de formation à l’accompagnement spirituel des Fraternités à Brive du 22 au 29 août 2015

CONSEIL NATIONAL EN REGION EN JUIN 2014


13 juin : Créteil Saint-Denis


20 juin : Albi


21 juin : Pau


22 juin : Toulouse

Informations du Conseil national

RASSEMBLEMENT NATIONAL DE LA JEUNESSE FRANCISCAINE


Le Rassemblement national de la Jeunesse Franciscaine se déroulera à Bitche (Moselle) du 4 au 7 juillet 2014. Il aura pour thème « Que celui qui aime Dieu, aime aussi son frère ».
Arbre, n°302, mai-juin 2014
SAINT LOUIS RÉUNIT ENSEMBLE LES « PRÉTENDANTS » ROYALISTES LOUIS XX ET HENRI VII
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Bien que nous soyons tous plus ou moins descendants de Charlemagne et de Saint Louis, certains en descendent plus directement : c’est le cas du duc d’Anjou, Luis de Borbon, cousin du roi d’Espagne Felipe VI (descendant direct de Louis XIV dont le petit fils Philippe V est devenu roi d’Espagne) pour la branche aînée des Bourbons, « Louis XX » pour ses partisans, et le comte de Paris pour la branche cadette des Orléans, « Henri VII » pour ses partisans. A cause des vicissitudes historiques, les deux branches ne s’entendent guère (et j’entends encore Isabelle de Rohan-Chabot- un des noms de la grande noblesse d’Ancien Régime- à laquelle j’ai donné des cours d’histoire à l’Institut de Formation Théologique de Rennes, m’exprimer son désarroi parce que sa fille, Marie-Liesse, allait épouser un fils du comte de Paris, Eudes). Les deux princes se sont retrouvés réunis, et se sont salués cordialement, lors de la cérémonie en l’honneur de Saint Louis à Notre Dame de Paris le 17 mai 2014. Représentant de la branche cadette (celle des Orléans), le comte de Paris s’est même effacé devant le duc d’Anjou (branche aînée des Bourbons). 
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Les reliques de la Couronne d’Epines étant exposée, une procession qui avait traversé une partie de Paris terminait son itinéraire dans un folklore baroque : fanfare royale suivie des bannières des saints (dont Saint François d’Assise et Sainte Elisabeth de Hongrie), statue de saint Louis… sans oublier cet homme revêtu d’une armure que Mgr de Dinechin, l’évêque auxiliaire de Paris qui présidait la cérémonie, regardait avec perplexité ! L’incontournable archiprêtre de Notre-Dame, Mgr Patrick Jacquin, a accueilli les princes (je l’ai vu donné une tape amicale sur l’épaule de « Louis XX » !) Malgré le côté surréaliste d’une telle cérémonie alors que la République est bien installée depuis 222 ans, garante de la démocratie, dans le plus vieux pays laïc du monde et que, malgré bien des problèmes, elle demeure le meilleur des systèmes politiques, il était émouvant d’assister à cette cérémonie « vieille France ». Et surtout de reconnaître combien l’image de Saint Louis reste présente chez beaucoup avec ses valeurs qui, elles, restent toujours actuelles.



Voir également les Bulletins du SCF, n°56, pp. 5-6, et 57, pp. 10-11
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Fr. Jean-Louis Paumier, ofm

II - JUSTICE ET PAIX
 LE PAPE EN TERRE SAINTE


Le Pape François s’est rendu du 24 au 26 mai 2014 en pèlerinage en Jordanie, en Palestine et en Israël, dans un contexte politique tendu avec la montée des radicalismes du côté israélien comme du côté palestinien. De nombreux actes anti-chrétiens se multiplient, notamment de vandalisme, causés par une mouvance d’extrémistes juifs minoritaires mais très actifs (un incendie d’origine criminelle a d’ailleurs eu lieu dans l’une des églises de Jérusalem durant sa visite). Le Pape avait invité son ami le rabbin argentin Skorka. Ces 3 jours très denses l’ont vu s’adresser « à des réfugiés irakiens et syriens en Jordanie, déjeuner avec des Palestiniens en difficulté à Bethléem ou s’inviter à une table des franciscains à la dernière minute pour ne rien déranger des habitudes » (La Croix, 28-29 mai 2014). Un geste fort a été posé, lorsqu’il s’est recueilli brièvement devant le mur de séparation entre Israël et la Palestine (imprévu, ce geste a été d’emblée critiqué dans l’Etat hébreu). Il a d’ailleurs invité, à l’issue de la messe à Bethléem le 25 mai, les présidents israéliens et palestiniens à venir au Vatican pour prier pour la paix (ce qui s’est effectivement passé le 8 juin–voir ci-dessous). Sur le plan religieux, avait lieu un temps de prière, le 25 mai au soir, en la Basilique du Saint Sépulcre avec le patriarche de Constantinople Bartholomée, rappelant le souvenir du premier pèlerinage il y a 50 ans, en 1964, où Paul VI avait rencontré Athénagoras, et de tous les représentants des Eglises chrétiennes de Jérusalem. Ce même 25 mai, le Pape avait eu l’occasion de rencontrer à Bethléem le peuple palestinien.

Durant ces jours, le Pape François a délivré un message de paix. Son objectif était aussi de réconforter la communauté chrétienne, victime de discrimination. 

PRIERE POUR LA PAIX AU VATICAN EN PRÉSENCE DES PRÉSIDENTS ISRAÉLIEN ET PALESTINIEN


L’esprit d’Assise soufflait le 8 juin sur le Vatican avec la prière pour la paix à laquelle le Pape François avait invité les présidents israélien Shimon Peres et palestinien Mahmoud Abbas. Ce temps s’est déroulé dans les jardins du Vatican, lieu qui se voulait neutre. Chacune des trois grandes religions monothéistes eut son temps de prière dédié, dans l’ordre chronologique de leur apparition dans l’histoire. Prière juive d’abord, par la lecture en hébreu des psaumes, Chrétienne, sur des textes des saints François d’Assise et Jean-Paul II, Musulmane enfin, en arabe. Une première à l’ombre de la basilique Saint-Pierre ! Le patriarche Bartholomée de Constantinople était également présent. Un premier pas plein d’espérance, malgré les difficultés.

Les vidéos des différents moments du Pèlerinage du Pape en Terre Sainte, ainsi que la prière pour la paix en présence des deux présidents dans les jardins du Vatican, le 8 juin, sont disponibles sur www.ktotv.com

LETTRE DES ANIMATEURS JUSTICE- PAIX- INTEGRITÉ DE LA CREATION (JPIC) DE LA FAMILLE FRANCISCAINE


Cette année 2014 marque le 35e anniversaire du choix de Saint François comme patron de l’écologie. Le groupe des animateurs JPIC de la Famille Franciscaine a réfléchi à la façon de célébrer cet anniversaire, avec le lancement d’un site internet : www.francis35.org

La date de la commémoration est fixée au 29 novembre. Une documentation est proposée sur le site.
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D’après Vie des Franciscains, n°34, mai 2014

III - LIVRES

MARIE DE NAZARETH AU REGARD DES CHRETIENS DU PREMIER SIECLE, par Charles PERROT. Coll. « Lectio Divina », Editions du Cerf, Paris 2013, ISBN 978-2-204-09921-9, 395 pages, 32 €


Qui était Marie de Nazareth ? Quels étaient ses rapports avec les autres femmes dont nous parle le Nouveau Testament ? Charles Perrot, bibliste, ancien professeur à l’Institut Catholique de Paris, emmène à la découverte du monde féminin juif. Grâce aux divers témoignages, dont ceux de Paul et de Marc, « celui des judaïsants autour des « frères » de Jésus », puis de Matthieu, Luc et Jean, la pluralité des approches fait alors émerger progressivement l’unité de la figure de Marie avec  sa singularité. Il faut noter que Charles Perrot rend hommage à la Custodie des Franciscains de Terre Sainte qui ont mené des fouilles archéologiques qui sont précieuses (p. 55), et notamment la découverte en 1972, par les Franciscains Bagatti, Piricillo, Prodomo, d’une tombe désignée par eux comme celle de Marie. « Puis, en 1973, une découverte fit sensation. Tout près et quelque peu isolée de la masse rocheuse du mont des Oliviers, une petite chambre funéraire fut dégagée…. Ce banc où l’on déposait le corps du défunt est plein à la manière de ceux du Ie siècle de notre ère…. Ces précieuses données  archéologiques trouvent un appui dans les apocryphes ; et d’abord dans la Dormition de Marie selon le Pseudo Jean datant sans doute du IVe siècle, sinon auparavant en lien avec la tradition de Jérusalem. Ce qui situe cette tradition en plein milieu dit judéo-chrétien, un milieu plutôt clos, en passe de s’éloigner de la Grande Eglise. On comprend alors mieux le silence des Pères de l’Eglise d’avant le Ve siècle sur ce tombeau. La pèlerine Egérie (ou Ethérie) n’en mentionne même pas l’existence à Jérusalem »( p.55). Charles Perrot relève le fort attachement du cercle des « frères de Jésus » à Marie. Un livre important pour redécouvrir Marie.

Fr. Jean-Louis PAUMIER, ofm

HISTOIRE DE LA THÉOLOGIE FRANCISCAINE. DE SAINT FRANÇOIS D’ASSISE À NOS JOURS, par Bernard FORTHOMME. Ecole Franciscaine de Paris, Editions Franciscaines, Paris 2014, ISBN 978-2-85020-304-6, 35 €


Voici un essai de synthèse – la première en langue française- de la théologie franciscaine, de Saint François jusqu’à nos jours. Fr. Bernard Forthomme, Franciscain à Paris, professeur aux Facultés Jésuites de Paris (Centre Sèvres), auteur de nombreux ouvrages (cf. Supplément culturel accompagnant ce bulletin), nous offre ici un travail attendu depuis longtemps par ceux et celles qui cherchent à mieux connaître la théologie franciscaine et ses différentes figures à travers les temps. Il fallait reprendre, en première partie, non seulement l’évolution complexe de l’Ordre, mais la création de la théologie nouvelle (c’est-à-dire la théologie scolastique) à Paris, dès la première moitié du 12e  siècle (illustrée notamment par Abélard) afin de comprendre les bases sur lesquelles va se développer la théologie franciscaine. L’auteur montre bien comment la personne de François d’Assise inspire la démarche de la théologie franciscaine, notamment à travers sa « configuration liturgique » (p. 68 et suivantes) amenant une relecture théologique de sa vie mise en parallèle avec celle de Moïse (p. 73-74).  Ce thème de l’Exode inspire Alexandre de Halès, cet universitaire qui entre dans les années 1236-1237 chez les Franciscains, le premier maître de l’école franciscaine de Paris. D’autres suivent, pas toujours d’accord entre eux (ainsi l’anglais Roger Bacon « réprouve le style théologique » d’Alexandre (p. 85). Fr. Bernard permet de saisir la vitalité de la réflexion des théologiens franciscains anglais (Roger Bacon, Robert Grosseteste…) qui se développe au sein de l’école d’Oxford. Les thèmes développés par tel ou tel théologien franciscain sont présentés (ainsi l’interaction de la théologie et de la prédication sur François d’Assise et Antoine de Padoue dans l’œuvre de Jean de la Rochelle, pp. 96-109, la foi, l’espérance et l’amour comme actes singuliers, suivant Eudes Rigaud, la question de l’intention chez Guillaume de Middletown, la configuration théologique de François selon Bonaventure. Après Alexandre de Halès, l’école anglaise, Bonaventure est incontournable. Arrive la critique des Franciscains Spirituels, qui se revendiquent de Pierre de Jean Olivi, mais qui néanmoins reprennent des thèmes bonaventuriens, et qui mettent l’accent sur la pauvreté et l’usage simple de la vie (p. 143). La volonté est comprise comme liberté intérieure (p. 149). La pensée d’Olivi prépare celle de Jean Duns Scot, mais ce dernier ira plus loin. Richard de Menneville s’appuie sur Bonaventure, mais prend une option théologique différente s’appuyant plus sur l’amour que Dieu suscite qui est supérieur à sa connaissance. Les divers axes de réflexion théologique voient sans cesse leur approfondissement, voire leur réfutation, dans la génération suivante. Jean Duns Scot bénéficie de ce matériau pour critiquer la théologie de Bonaventure, et « part du fait de l’amour de Dieu, non d’une hypothèse, du possible ou de l’impossible. Il part du fait de l’amour suprêmement grand de Dieu et pour Dieu manifesté en Jésus-Christ » (p. 173). Guillaume d’Ockham bénéficie de cette réflexion, et de ses développements, pour, d’une part critiquer Duns Scot, et pour oser aller encore plus loin. Le thème de la pauvreté du Christ et de ses apôtres  rejoint le combat que mène les Franciscains Spirituels, en conflit avec Jean XXII. Le Nominalisme d’Ockham et de ses successeurs annonce une nouvelle étape dans la pensée. Fr. Bernard montre la postérité de la pensée Scotiste, passant par les grands noms de Mastri, François de Meyronnes, Luc Wadding –avec sa monumentale édition des œuvres complètes (Opera omnia) de Duns Scot à partir de 1639, Claude Frassen, scotiste renommé tout en étant gardien du grand couvent des cordeliers de Paris, etc., jusqu’au renouveau de la pensée scotiste (avec notamment Déodat de Basly) mais aussi l’influence de la pensée franciscaine sur des historiens, philosophes et théologiens contemporains (Henri-Irénée Marrou, Paul Vignaux, Emmanuel Mounier, Paul Ricoeur, Karl Rahner, Joseph Ratzinger, etc…), avec une postérité dans la théologie de la Libération (notamment à travers Leonardo Boff). 


La deuxième partie est une traduction de The History of Franciscan Theology, (ed Kenan B. Osborne), St Bonaventure University, New-York 2007) où sont présentés 6 théologiens franciscains : Alexandre de Halès (p. 385-441), Bonaventure (p. 443-575), Pierre Jean Olivi (p. 577-666), Jean Duns Scot (p. 667-738), Guillaume d’Ockam (p. 739-843), Leonardo Boff (p. 845-893). 

Cet ouvrage est particulièrement précieux, constituant la référence incontournable pour mieux connaître la théologie franciscaine et ses figures marquantes. 



On peut regarder la conférence sur le site internet des éditions franciscaines. Elle a été mise sur You Tube

J-L.P

L’ÉCHELLE DE FOI. SIMPLES PROPOS SUR LA FOI, par Albert ROUET. Editions Franciscaines, Paris 2014, ISBN 978-2-85020-329-9, 167 pages, 13 €


L’échelle que Jacob fuyant son frère voit en songe est un grand thème de la vie spirituelle et de l’iconographie. Toucher le ciel, communiquer avec lui : n’est-ce pas le rêve de toute religion ? La Bible, plus nuancée, affirme que cette échelle monte « vers le ciel » et descend « vers la terre ». Mgr Albert Rouet, Archevêque émérite de Poitiers, présente dans ce petit livre une réflexion sur la foi, qui vise le mystère de Dieu et plonge dans le mystère de l’homme, s’appuyant sur l’élan qui vient d’un désir.

J-L.P, d’après présentation de l’éditeur

IV - UNIVERSITÉ FRANCISCAINE D’ÉTÉ


La première Université franciscaine d’Eté aura lieu à Brive-la-Gaillarde (Corrèze) du 10 au 14 juillet 2014. Son thème est : « La crise, les crises…. Un nouveau monde en train de naître ? ». Chaque matin, des invités aideront à mieux comprendre les mutations que nous connaissons. L’après-midi, la parole sera donnée aux acteurs de terrain. Il y aura également des espaces de fête et de convivialité. 

Jeudi 10 juillet : 20h30 ouverture « Crise ou changement du monde », avec Pierre Giorgini, Président-Recteur de l’Université Catholique de Lille.

Vendredi 11 juillet. 9h30-12h : « La crise. Des clés pour comprendre », avec Loïc Pelletier, Marc Tirel, Anne-Sophie Novel

15h-17h : 15 Ateliers pour découvrir des acteurs de terrain (initiatives locales, associatives, en entreprise, dans les domaines social, économique, religieux.

17h-18h : Grand Témoin Régis Laithier, formateur à l’association « Juralternance ».
20h30 : Chemin d’Assise, l’aventure intérieure. Film et rencontre avec Olivier Lemire

samedi 12 juillet : 9h30-12h : « Des clés pour agir », avec Fr. Jean-Louis Galaup, Emmanuel Marchant, Jérôme Vignon

15h-16h30. Grand témoin Frédérique Bedos, auteur de la petite fille à la balançoire

17h-18h30. Ateliers

20h30 : Récital de Maxime Piolot sur François d’Assise

Dimanche 13 juillet. 9h-10h30 : « Mutations actuelles, un défi pour l’Eglise. Initiatives »
Par Mgr Albert Rouet, Archevêque émérite de Poitiers

11h : Messe à la Collégiale Saint-Martin présidée par l’évêque de Tulle

15h-17h : Ateliers

17h-18h : Grand Témoin Mgr Albert Rouet

Lundi 14 juillet. 9h-11h : Quelles actions pour demain pour contribuer à de nouveaux modes de vie. 11h-12h : Envoi. 

D’après le dossier reçu 

Voir également Zenit.org, 1er mars 2014, qui donne un interview de Fr. Nicolas Morin présentant cette première université d’été.

www.zenit.org

Pour en savoir plus et s’inscrire : 

Editions Franciscaines, 9 rue Marie-Rose, 75014 Paris

Tel : 01.45.40.73.51. 

Mail : contact@editions-franciscaines.com

Site : www.cahiers-franciscains.com
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V - À TRAVERS JOURNAUX ET REVUES
(  Vie des Franciscains, n°34, mai 2014 


Le Bulletin des Franciscains donne un écho de la rencontre du Définitoire Général des Frères Mineurs avec le Pape François, le 15 mars (cf. Bulletin du SCF n°56, p.5). On trouve un écho de la Conférence du cardinal Braz de Aviz, Préfet de la Congrégation pour les Instituts de Vie Consacrée et les sociétés de vie apostolique, à Paris le 29 mars (cf. Bulletin du SCF n°56, pp. 15-16). Il y a également un article développé sur les Cercles de Silence, avec des pistes d’avenir, et une présentation de la Conférence donnée par Fr. Gwénolé Jeusset, Ali Saïd Koussay, Christophe Roucou, au Couvent Saint François le 5 mai (compte-rendu fait par Maria Magassa-Konaté pour un réseau musulman).

(  Chemins de Saint François, n°81, mai-juin 2014


La revue missionnaire des Franciscains présente plusieurs articles sur le Moyen-Orient : la Custodie des Franciscains de Terre Sainte ; les Franciscains dans la tourmente en Syrie ; les chrétiens de Taybeh, près de Jérusalem. On trouve également un article sur les Franciscains au Burundi et un autre sur les Fraternités Franciscaines en Polynésie française (notamment les Clarisses de Tahiti et le Fraternités Séculières). Figure également un article sur la Fondation François d’Assise.

(  Arbre, n°302, mai-juin 2014


La revue nationale de la Fraternité Séculière de Saint François continue son thème d’année avec « aller à contre-courant », avec divers articles et témoignages. On trouve un article de Fleur Nabert sur le manteau de Saint François conservé chez les Capucins de Paris, notamment sur le reliquaire qu’elle a réalisé (cf. Bulletin du SCF n°54, p. 11).

(  Le Messager de Saint Antoine, n°1317, mai 2014


A l’occasion du pèlerinage du Pape en Terre Sainte, la revue est consacrée à la Custodie des Franciscains de Terre Sainte. On y trouve notamment un interview de Fr. Pierbattista Pizzaballa, Custode. Pierre Moracchini présente l’histoire du Cénacle –cette « chambre haute » où fut célébrée la cène, le lavement des pieds, mais aussi la Pentecôte - qui relève des Franciscains. On trouve également des échos du Chapitre des Franciscains conventuels de France et de Belgique, en mars dernier (cf. Bulletin du SCF n°57).

(  Notre Dame de la Trinité, n°1237, mai 2014


La revue mariale et franciscaine publiée par les Capucins de Blois est tournée vers la prière à Marie. Une information est donnée sur les importants travaux concernant la Basilique Notre Dame de la Trinité.  

(  Notre Dame de la Trinité, n°1238, juin 2014


Plusieurs articles portent sur l’Esprit Saint, ainsi que la dévotion au Saint Sacrement avec la Fête Dieu, et le culte du Sacré-Cœur (fêté cette année le 27 juin). On trouve une présentation du « parcours alpha », né il y a 50 ans, pour aider les débutants à cheminer dans la foi. Il y a plusieurs témoignages, dont celui du général Delaunay qui témoigne de ses conversions. On trouve des échos de la célébration qui a eu lieu le 8 juin 1952 à la Basilique de Notre-Dame la Trinité présidée par Mgr Roncalli, alors nonce apostolique en France et futur Jean XXIII, marquant les fêtes du cinquantenaire de la dévotion aux Trois Ave Maria.

(  La Croix, 19-20-21 avril 2014


Le journal de ce week-end pascal présente un dossier spécial sur Saint Louis à l’occasion du 8e centenaire de sa naissance (cf. Bulletins du SCF n°56, pp. 5-6, et n°57, pp. 10-11). Le dossier montre bien comment Louis IX innove concernant le modèle de sainteté présenté jusque-là dans la mouvance des Ordres Franciscain et Dominicain: « Entouré de disciples des « nouveaux » saints de l’époque, François et Dominique, il rompit avec une tradition ancienne de la sainteté, mythifiée à distance des hommes, pour pratiquer une vie parmi les hommes, nourrissant les pauvres, lavant les pieds des humbles, guérissant les malades… »(p. 2). Une miniature le montre partant en croisade, le 25 août 1248, suivi par des Franciscains et des Dominicains.

(  Le Figaro, 26-27 avril 2014


Dans le cadre de la canonisation de Jean XXIII et de Jean-Paul II le 27 avril (cf. Bulletin du SCF n°57) par le Pape François, le journal présente un interview du cinéaste Franco Zeffirelli, 91 ans, qui témoigne de son admiration pour le Pape François et évoque l’esprit franciscain (Zeffirelli vient de publier un bel ouvrage intitulé « François » et inspiré des photos de son film « Frère Soleil, Sœur Lune » qui avait connu un grand succès en 1972 ; ouvrage que Zeffirelli a fait suite à l’élection du Pape). «Je suis touché par la figure de Saint François depuis ma jeunesse. Ma grand-mère me disait souvent : « Dédie lui tes prières car il résout tout ». Saint François est le saint que Dieu met sur notre route pour nous secourir et c’est son nom qu’a pris ce Pape qui sait s’adresser au cœur de tous les gens. Je me suis dit que si l’Eglise avait engendré un Pape si éloigné des pontifes traditionnels, c’est parce qu’il fallait simplifier la vie des êtres chrétiens, humaniser les rapports en quelque sorte. Bergoglio avait exprimé de la sympathie pour moi quand il était encore évêque en Argentine…. Je traversais une époque de ma vie pleine d’incertitudes et d’amertume quand l’Eglise  élu ce personnage jusque-là peu connu. Cela m’a profondément marqué. J’ai peu à peu retrouvé cette certitude et cette confiance qui sont l’essence franciscaine, avec laquelle j’ai vécu toute ma vie ». A la question posée « Existe-t-il encore aujourd’hui un comportement franciscain dans la société contemporaine ? », Zeffirelli répond : « Notre monde européen, sceptique, athée, ignorant, est très difficile à vivre. Il est parcouru de philosophies stériles qui ne sèment que le désespoir et doivent être combattues. L’esprit franciscain apporte l’espoir. Quand parle ce Pape, des centaines de gens se déplacent pour l’entendre. Il enseigne la sagesse et la patience. L’homme est né dans le miracle de Dieu. Il a besoin de cette lumière, de cette référence au mystique, de cette dévotion au surnaturel… ». 
(  Le Vif – L’Express, n°16, 18-24 avril 2014


Cet hebdomadaire belge est consacré au « vrai visage de St François d’Assise ». On y trouve un particulier un interview de Fr. Matthieu Smolders, Franciscain à Louvain-la-Neuve, qui témoigne de la vie franciscaine en Belgique.

Si vous désirez publier des informations dans le prochain bulletin, nous vous demandons de nous adresser les informations avant le 15 octobre

Courriel : jlouis.paumier@laposte.net

SUPPLÉMENT CULTUREL AU S.C.F. n°58
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LIVRES
MÉTAPHYSIQUES REBELLES. GENÈSE ET STRUCTURE D’UNE SCIENCE AU MOYEN-AGE par Olivier BOULNOIS. Presses Universitaires de France, Paris 2013, 432 pages, 26 €

Olivier Boulnois, directeur d’Etudes à l’Ecole pratique des Hautes Etudes, est l’un des spécialiste de la philosophie médiévale. La métaphysique devient une science au Moyen-Age. Cet ouvrage explore ses origines, à travers le néoplatonisme grec et la philosophie arabe : « tournée vers la considération rationnelle de Dieu, elle rivalise avec le kalâm musulman comme avec la théologie chrétienne ». Suite à de nombreuses questions posées, la métaphysique va élaborer son propre cheminement, à travers le modèle théologique, la confluence entre l’ontologie et la théologie (Thomas d’Aquin), la science transcendantale (Duns Scot et la refondation de la métaphysique, Ockham et une métaphysique nominaliste). L’auteur, spécialiste de Duns Scot, entend proposer une voie de médiation entre les différentes synthèses, apportant des pistes pour renouveler aujourd’hui la métaphysique. « Dans cette histoire, Duns Scot représente un moment essentiel, et l’on ne peut que se réjouir de l’étude ample qui en est faite ici. Nous pourrons désormais faire fond sur les acquis présentés dans cet ouvrage, notamment celui qui montre que la métaphysique est un exercice spirituel, relevant d’une démarche ascétique voire mystique et se présentant tout autant comme théorie que mode de vie »( Etudes, février 2014, p. 119).

Voir également la recension faite par la revue Etudes de février 2014

D’après la présentation de l’éditeur et Etudes, fév. 2014
CARITAS PIRCKHEIMER, par François TERZER. Coll. « Histoire », Cerf, Paris 2013, ISBN 978-2-204-09899-1, 636 pages, 40 €


Préfacé par Francis Rapp, spécialiste de cette période et spécialiste de Caritas Pirckeimer (1467-1532), clarisse de Nuremberg érudite et atypique, ce volumineux ouvrage de François Terzer, Docteur en théologie, est certainement l’un des plus complets, sinon le plus complet sur cette figure marquante qui fut confrontée à la Réforme protestante mais resta fidèle à sa vocation, humaniste par ses écrits et appelant à un renouveau, défendant sa communauté et forçant le respect de ses adversaires.

COMMISSIONE SCOTISTICAE CURA ET STUDIO, B. IOANNIS DUNS SCOTI ORDINATIO. Liber Quartus. A distinctione quadragesima tertia ad quadragesimam nonam. Typis Vaticanis, Civitatis Vaticana MMXXIII, 450 pages


Avec ce volume, la Commission scotiste termine la publication de l’Ordinatio du Bx. Jean Duns Scot, commencée dans les années 1950.

L’ARBRE DE VIE DE SAINT BONAVENTURE. THÉOLOGIE DU VOYAGE MYSTIQUE, par Richard S. MARTIGNETTI. Editions Franciscaines, Paris 2014, 978-2-85020-317-6, 328 pages, 23 €
Qui n’a pas entendu parler des exercices spirituels de Saint Ignace de Loyola ? Ce que l’on sait moins, c’est que le fondateur des Jésuites a beaucoup emprunté à la spiritualité franciscaine. Dès le XIIIe siècle, Saint Bonaventure proposait un véritable chemin spirituel offert à tout croyant. L’ouvrage de Fr. Richard S. Martignetti, Franciscain américain d’une quarantaine d’années, sur l’Arbre de Vie de Saint Bonaventure, est disponible en français grâce à la traduction qui en a été faite par Fr. Henri Namur, Franciscain à Paris. 

J-L.P, d’après présentation de l’éditeur

LA VOIE LIBRE. THÉOLOGIE DU FRANC-PARLER, par Bernard FORTHOMME. Editions Facultés Jésuites de Paris, Paris 2013, ISBN 978-2-84847-052-8, 274 pages, 25 €


L’auteur, Franciscain à Paris, enseigne aux Facultés Jésuites de Paris (Centre Sèvres). Son nouvel ouvrage invite à la hardiesse dans la réflexion, de faire preuve d’un esprit d’audace avec un « franc-parler » qui brise « le cercle herméneutique des logiques comme des politiques… pour provoquer une fraternité franche, une communauté de forces où se vérifie l’audace d’attester… le libre courage de Dieu. Courage qui conteste la réduction de la franche révélation de Dieu dans la vie et la mort de Jésus, à une doctrine et même à une théologie comme science qui serait autre que pratique. La théologie, sa détermination des contingences révélatrices – déconstruisant la justification idéologique des rites religieux et des pratiques cléricales-, voilà qui appartient à la libre puissance du franc-parler et non l’inverse ! ». Un ouvrage important, courageux, en continuité (en quelque sorte) avec sa Théologie de l’aventure (Cerf, 2013 : voir Bulletin du SCF n°52) dont les conséquences ouvrent des champs nouveaux, audacieux, à la réflexion théologique et à sa pratique concrète ! 

J-L.P, d’après présentation de l’éditeur 

FORMATION

ÉCOLE D’ÉTÉ FRANCISCAINE EN SUISSE

L’Ecole d’Eté franciscaine est organisée du 23 au 29 août au Foyer Franciscain, rue A. Quartéry, 1. 1890 St-Maurice (Suisse) sur le thème de notre relation aux origines, la figure de François. Les intervenants sont Laure Solignac, maître de conférence à l’Institut Catholique de Paris spécialisée dans la pensée de Saint Bonaventure, Pierre Moracchini, historien de l’Histoire franciscaine à l’époque moderne, Fr. Niklaus Küster, Capucin, Brigitte Gobbé, animatrice du mouvement franciscain laïc et du Souffle d’Assise.

ATELIERS 2014-2015 AUTOUR D’ALEXANDRE DE HALÈS

 
Lancés à l’initiative de Sophie Delmas (Université de Lyon), Claire Angotti (Université de Reims Champagne Ardennes), Dominique Poirel (CNRS / IRHT), des Ateliers sont organisés en 2014 et 2015 afin de mieux faire connaître « l’action fondatrice dans l’Université de Paris comme dans la naissance d’un courant théologique franciscain, Alexandre de Halès ». Des études morcelées existent, mais ne permettent guère de connaître son œuvre. D’où l’intérêt de lancer un tel chantier autour de celui qui a été à l’origine de l’Ecole franciscaine de Paris. Sans lui, pas de Bonaventure ni de Duns Scot, et les autres maîtres franciscains de Paris.

Les séances auront lieu, de 14h à 17h, à l’IRHT (40 avenue d’Iena, 75116 Paris) à l’exception de l’Atelier 3 (Bibliothèque Carnegie, 2 place Carnegie, 51100 Reims) et de l’Atelier 8 (Bibliothèque franciscaine des Capucins, 32 rue Boissonade, 75014 Paris).

2014

Atelier 1 (13 mars): Vie et carrière d’Alexandre de Halès

Atelier 2 (12 juin): Diffusion de l’œuvre d’Alexandre de Halès

Atelier 3 (25 septembre): Commentaire sur les Sentences et la Summa fratri Alexandri

Atelier 4 (20 novembre): Questions disputées et quodlibétiques

2015

Atelier 5 (29 janvier) : œuvres exégétiques attribuées à Alexandre de Halès

Atelier 6 (26 mars) : les autres œuvres

Atelier 7 (4 juin) : Innovations dans les méthodes intellectuelles

Atelier 8 (24 septembre) : La doctrine d’Alexandre de Halès

Un colloque de conclusion aura lieu au printemps 2016. Un ouvrage collectif sera publié fin 2016.

D’après le dépliant

CONFÉRENCES

CONFÉRENCE À LA BIBLIOTHÈQUE FRANCISCAINE DES CAPUCINS (PARIS)


Le 23 janvier a eu lieu une conférence de Bernadette Chaignet-Sortais, historienne de l’art, sur les couvents du Tiers Ordre régulier en Normandie (XVIIe-XVIIIe s). La soirée a été introduite par Pierre Moracchini qui a précisé ce que sont les tertiaires réguliers de la Famille Franciscaine.


Le 27 mai, Fr. Valentin Strappazzon, Franciscain conventuel à Padoue (il a longtemps vécu à Paris où il était Directeur de l’édition française du Messager de Saint Antoine), qui vient de terminer la 1e traduction intégrale en français des sermons d’Antoine de Padoue) a donné une conférence sur les Sermons de St Antoine de Padoue. Des extraits en ont été lus par Fr. Jean-Louis Paumier, Franciscain.

CONFÉRENCE POUR LE 70e ANNIVERSAIRE DE LA MORT DU P. CORENTIN CLOAREC
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Afin de commémorer le 70e anniversaire de l’assassinat du P. Corentin Cloarec par la Gestapo le 28 juin 1944, une conférence est organisée au Couvent Saint François, à Paris, le 28 juin 2014 de 16h30 à 18h30 qui donnera l’occasion de faire connaître cette figure marquante et son action dans la résistance. Un petit comité s’est constitué depuis 2012 à cette fin, regroupant Bertrand Warusfel, Patrice de Larrard, FF. Luc Mathieu et Jean-Louis Paumier menant une recherche poussée. Un ouvrage, intitulé Corentin Cloarec. Un franciscain dans la résistance (sous la direction de Bertrand Warusfel) est également publié aux Editions Franciscaines, présentant aussi à la fin d’autres Franciscains qui se sont illustrés dans la Résistance.

On peut se le procurer aux Editions Franciscaines, 9 rue Marie-Rose, 75014 Paris

Tel : 01.45.40.73.51. Courriel : contact@editions-franciscaines.com

Site : www.editions-franciscaines.com

BIBLIOTHÈQUE PROVINCIALE DES FRANCISCAINS
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Le catalogue numérisé de la section des « Franciscalia » (c'est-à-dire le fonds franciscain) est désormais consultable sur le web : 

soit à partir du site des Archives des Franciscains :  

< http://www.archivesfranciscaines.fr/ > ,

soit à partir du site du couvent Saint François de Paris : 

< http://www.franciscains-paris.org/ >.- 

Rappelons qu’une partie des livres est en dépôt dans la bibliothèque des Capucins, 32 rue Boissonade, paris 14°. On peut consulter leur catalogue numérisé à l’adresse suivante : 

http://www.bibliothequefranciscaine.org/
Ce catalogue de la bibliothèque des capucins est tenu à jour pour les livres leur appartenant, mais n’est plus à jour pour les livres de notre bibliothèque provinciale qui s’est notablement accrue. 

FF. Luc MATHIEU et Jean-Louis PAUMIER

ARTICLES SPÉCIALISÉS

  ANDRÉ VAUCHEZ ET LES FIGURES DU SACRÉ. L’Histoire. N°396, février 2014

A l’occasion du prestigieux prix Balzan qui vient d’être décerné à André Vauchez en novembre 2013,  couronnant ainsi en sa personne une grande figure de l’histoire religieuse en France, la revue le présente (pp. 21-22), auteur d’un ouvrage de référence (François d’Assise, chez Fayard, en 2009). Il est précisé dans l’article de plusieurs pages que Saint François est en tête de son panthéon : « C’est la figure de Saint François qui occupe le sommet de son panthéon personnel. Un homme en marge, « sans arrêt sur la corde raide » entre son obéissance à la Papauté et sa volonté d’ouvrir l’Eglise à l’Evangile « sans l’agresser ». La biographie qu’il lui a consacrée insiste sur un aspect peu étudié du saint d’Assise : l’écriture de ses œuvres dans le dialecte ombrien. « Il est le premier à s’adresser à Dieu non pas en latin mais en langue vulgaire. Après lui se développe dans les confréries une poésie lyrique et religieuse qui recourt à l’idiome régional. Dante s’ inscrit dans ce mouvement, qui va créer l’italien à partir du toscan ». Mais l’aspect le plus neuf de ce livre réside sans doute dans l’étude qu’il y fait de l’image de François d’Assise et de son existence à travers les siècles »( p. 22). André Vauchez est également Président du Comité d’honneur de l’Ecole Franciscaine de Paris.
SAINT LOUIS, LE ROI JUSTE ET L’HOMME DE PRIÈRE, par André VAUCHEZ. Christus, n°242, avril 2014


Cet article de l’historien médiéviste André Vauchez (voir ci-dessus) présente de façon claire la vie de Saint Louis, insistant notamment sur sa proximité avec les Ordres Mendiants –Franciscains et Dominicains- « qui venaient de s’installer en France et favorisa par ses subsides la construction de nombreux couvents »( p. 223). L’article insiste sur la justice et la piété de Louis IX avec un parcours à travers les dépositions en vue du procès de canonisation en 1282-1283, dont s’est inspirée la célèbre Vie de Saint Louis du Franciscain Guillaume de Saint Pathus, et différentes sources. L’Histoire de Saint Louis, achevée en 1309 par le sire de Joinville, son ancien compagnon, constitue l’une des sources essentielles. André Vauchez montre que Louis, « chef charismatique de la chrétienté »(p. 226), tout en ayant une foi profonde, commence à affirmer dans la réalité concrète un ordre de droit laïc « qui confère à la puissance publique l’autorité législative et le pouvoir de rendre la justice »(p. 227), bien que la finalité du pouvoir temporel est d’ordre spirituel pour Louis IX : « s’appuyant sur les Ordres Mendiants dont il partageait l’idéal, il rêvait de faire de la France un « nouvel Israël » et des Français un peuple élu appelé à réaliser ici et maintenant le Royaume de Dieu »(p. 227). L’acquisition de la Couronne d’Epines et la construction de la Sainte Chapelle pour l’accueillir entrent dans cette idée, montrant la suprématie du Roi de France ainsi associée à la Royauté du Christ à travers la relique de la Couronne d’Epines. Voir également le Bulletin du SCF n°57.
LES CORDELIERS BIENTÔT RENOVÉS. Le Parisien, 18 avril 2014


« Les Cordeliers bientôt rénovés ! ». C’est sous ce titre que le journal Le Parisien présente l’information suivante : « La gestion du réfectoire des Cordeliers, ancien couvent classé aux monuments historiques, vient d’être confiée à la RIVP. Le bailleur social de la Ville de Paris a annoncé dans la foulée une réhabilitation complète dès 2015, accompagné d’un agrandissement de cet espace de 750 m2. Les travaux devraient durer deux ans. Située rue de l’Ecole de Médecine (Paris 6e), au cœur du quartier Latin, cette pépite du patrimoine est actuellement proposée à la location pour l’organisation d’événements : conférences, expositions, spectacles, séminaires d’entreprise, défilés de mode et concerts privés ».
Que cette décision ait été prise en 2014, année où nous célébrons Saint Louis, qui a aidé les Cordeliers à s’installer en cet endroit, est une bonne nouvelle.
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à gauche le duc d’Anjou Louis XX –le plus grand-


le comte de Paris Henri VII (3e à partir de la droite)
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