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VIE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE





ANNUAIRE ÉLECTRONIQUE
Pour obtenir l’annuaire de la Famille Franciscaine
1 - 
Cliquer le lien suivant:  http://scf.abonnements.perso.sfr.fr/index100.php

Internet Explorer doit s'ouvrir sur le site du SCF.

2 - 
Entrer un nom d'utilisateur et un mot de passe


le nom d'utilisateur est :  
scf_scf

le mot de passe est :







111EE0   valable jusqu’à fin décembre







F7131   valable jusqu’à fin janvier 2017
puis cliquer le bouton Valider
3 - 
Cliquer le bouton Annuaire

A partir de là, 2 possibilités :
1ère possibilité : Installation du logiciel

4 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Installation
5 – 
On arrive sur une page intitulée ANNUAIRE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE. Lire le texte de cette page et cliquer "Télécharger Installation Annuaire"
2ème possibilité :  Téléchargement de l’annuaire au format pdf. Cette solution vous permet soit de consulter ce fichier sur votre ordinateur, soit de l’imprimer.

4 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Annuaire en fichier PDF
COORDONNÉES DU SERVICE DE COMMUNICATION FRANCISCAINE

Service de Communication Franciscaine

25, rue Sarrette

75014 PARIS

Tel : 01.73.70.51.86
ADRESSE POUR LES ABONNEMENTS ÉLECTRONIQUES AU BULLETIN
scf.abonnements@sfr.fr
CLOTURE DE L'ANNÉE JUBILAIRE DE LA MISÉRICORDE

Le dernier dimanche de l'année liturgique, en la fête du Christ Roi (20 novembre 2016), le Pape François a clos l'Année jubilaire de la Miséricorde. Le Pape a également publié une très belle lettre apostolique, « Misericordia et misera », sur la miséricorde et le pardon, invitant à continuer l'effort et à prendre des initiatives concrètes en vue de manifester  la miséricorde (ce qu'il fait lui même d'ailleurs en étendant certaines dispositions qui étaient jusqu'alors limitées à l'Année de la miséricorde).
J-L.P
CONFÉRENCE DES RELIGIEUX ET RELIGIEUSES DE FRANCE : ÉLECTION D'UNE NOUVELLE PRÉSIDENTE

La théologienne moraliste Véronique Margron, Dominicaine, a été élue samedi 12 novembre 2016, à Lourdes, présidente de la Conférence des religieuses et religieux en France (Corref). La religieuse de 59 ans, est depuis 2013 prieure provinciale de France des Sœurs de charité dominicaines de la Présentation.
Née en 1957 à Dakar (Sénégal), Véronique Margron est diplômée du service de la protection de la jeunesse en 1981 et a travaillé avec de jeunes délinquants pendant six ans. Entrée en 1989 chez les Sœurs de charité dominicaines de la Présentation, elle a fait ses études de théologie à l’Institut catholique de Paris et, après avoir travaillé sous la direction du théologien salésien Xavier Thévenot (1938-2004), a soutenu une thèse de doctorat en théologie morale sous la direction du P. Bruno Cadoré. Théologienne moraliste, ancienne doyenne de la faculté de théologie d’Angers, elle travaille sur les questions liées à la vie affective et à la fin de vie. En octobre 2016, France Culture lui avait consacré sa série « A voix nue ». Elle y témoignait en particulier de l’« éthique de la discussion », évoquant notamment ses rencontres avec des soignants engagés dans des services de soins palliatifs en France et en Belgique.

La Conférence des Religieux et Religieuses de France regroupe 450 instituts et monastères français. Elle a été créée en 2000, lors de la fusion de la Conférence des supérieures majeures et de la Conférence des Supérieurs Majeurs de France. Sœur Véronique Margron sera la première femme à présider cette structure.

Sœur Véronique Margron sera entourée de deux vice-présidents : le P. Marc Botzung (spiritain) et le P. Daniel Federspiel (salésien de Don Bosco)

D'après le site internet de La Croix, 15 novembre 2016
COMMUNICATION DES SUPÉRIEURS DE BRANCHES DE LA FAMILLE FRANCISCAINE AU SUJET DES EDITIONS FRANCISCAINES

Le lundi 24 octobre chez les franciscaines missionnaires de Marie de l’avenue Reille à Paris ont été entendu Michel Bour (économe des frères capucins) et Luc Desmoulins (bénévole travaillant aux Editions). Ils ont présenté un audit qui leur avait été demandé de notre part pour réaliser un bilan et une mise en perspectives des Editions franciscaines.

Après un temps de questions-réponses et d’échanges nous avons pris la décision de ne plus continuer les Editions franciscaines.  La principale raison motivant cette décision est la très grande difficulté actuelle de trouver les personnes - consacrés et laïcs - en capacité de mener une maison d'édition, activité qui dépasse la seule impression de livres et suppose, en amont, un lourd travail de choix d'auteurs et d'écrits, et, en aval, un engagement conséquent pour la diffusion des ouvrages.

Evidemment, les travaux en cours devront être finalisés. Nous devrons voir également comment assurer la continuité des « Cahiers de spiritualité. »


Nous avons demandé à Luc Desmoulins de pouvoir coordonner la clôture des Editions.
Cependant, lors d'une prochaine rencontre, deux points seront à travailler : 
Quelle communication de la pensée et de la vie franciscaines pouvons-nous mettre en place ? 
Comment diffuser des écrits jugés importants pour la formation permanente en famille franciscaine et faisant connaître notre spiritualité ? 
Nous tenons à remercier vivement tous ceux qui ont travaillé aux Editions franciscaines. Nous voulons particulièrement remercier le dernier directeur ; le frère Nicolas Morin. Merci à lui et à tant d’autres qui ont permis une belle fécondité.

Bien fraternellement,

Les membres du comité des supérieurs de la famille franciscaine ;

Sœur Annie AUDINEAU Supérieure générale des petites sœurs de saint François

Sœur Arlette PARIEL Provinciale des Franciscaines Missionnaires de Marie

Sœur   Elisabeth FLEURY Responsable confédérale des sœurs clarisses

Frère François BUSTILLO Custode des frères mineurs conventuels

Frère Eric BIDOT Ministre Provincial des frères mineurs capucins

Frère Michel LALOUX Ministre Provincial des frères mineurs franciscains
Madame Chantal AUVRAY Ministre nationale de la fraternité séculière franciscaine

Madame Claire DECHENAUX Ministre nationale de la fraternité séculière franciscaine (adjointe)
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ÉCOLE FRANCISCAINE DE PARIS



Programme de l’année 2016- 2017

Un Séminaire : Franciscanismes au féminin
20 janvier 2017 : Les sœurs servantes à Saint Damien, avec Marco Bartoli.
 
24 février 2017 : Vivre nue et accéder à l’intime. Une lecture de Claire d’Assise, avec Pascal David, Université Catholique de Lyon. 

24 mars 2017 : Lire et écrire chez les clarisses françaises aux XVIIe et XVIIIe siècles, avec Fabienne Henryot, Enssib, bcu-Lausanne.
28 avril 2017 : Redécouvrir les sources pour ouvrir un avenir : Les sœurs de Saint François, avec Luc Perin, Université de Strasbourg.

19 mai 2017 : Le Rameau de Sion, Monastère-Ermitage des Clarisses : actualisation d’un charisme, avec Sœur Marie-Stéphane Kempter.

Les séances du séminaire se tiendront de 15h à 18h, à la salle Saint François, Couvent Notre-Dame-de-Paix des frères Capucins, 32 rue Boissonade, 75014 Paris (métro 4 -  Raspail ; RER B – Port Royal).

Le Séminaire s’adresse à des étudiants ou à des personnes qui ont déjà une  formation supérieure.
 Les étudiants, qui le souhaitent, recevront un certificat de participation à ce séminaire en fin d’année universitaire.

Les personnes qui envisagent de  participer aux séances du séminaire voudront bien s’annoncer au fr. Henri Laudrin (communication@franciscains.fr) ou au fr. Claude Coulot (claude.coulot@yahoo.fr) 
initiation à la tradition franciscaine :

Chaire Franciscaine — Centre SEVRES (Paris VI) 


En collaboration avec le Centre Sèvres, l’Ecole Franciscaine de Paris propose un cours d’initiation à la tradition franciscaine au 1er et au 2e semestre de l’année universitaire 2016/17.
Au deuxième semestre

Laure Solignac : Lire saint Bonaventure

Bonaventure est un auteur scolastique, donc assez difficile à lire pour nous. Pour apprendre à le lire de manière autonome et à entrer pleinement dans sa pensée, il est utile de connaître les usages et les codes de cette période, ainsi que « l'architecture » de sa pensée habituelle, qui est trinitaire. Tel est l'objectif de ce cours.


Quatre séances de 3 heures : les vendredis 3 mars, 17 mars, 31 mars et 5 mai 2017, de 13h30 à 16h30 

Les cours auront lieu aux Facultés Jésuites de Paris — Centre Sèvres, 35bis, rue de Sèvres, 75006 Paris.  Vous trouverez l’horaire des cours et  d’autres informations dans le programme du Centre Sèvres, début juin, et sur le site internet du Centre. 

Les inscriptions à ce cours seront prises par le secrétariat du Centre Sèvres.

Les membres de la famille franciscaine pourront bénéficier d’une réduction pour l’inscription à ces cours.  

ATELIERS DE LECTURE

Atelier de lecture des sources franciscaines


L’Atelier de lecture des sources franciscaines est animé par le frère Jean-Baptiste Auberger. 


Le projet poursuivi est celui d’une lecture commentée continue de la Deuxième biographie de saint François par Thomas de Celano.
Les séances ont lieu au Couvent Saint François, 7 rue Marie-Rose, 75014 Paris (métro 4 – Alésia).

Pour de plus amples informations, les personnes prendront contact avec le frère Jean-Baptiste Auberger. Couvent Saint François, 7 rue Marie-Rose, 75014 Paris (e-mail : jb-auberger@franciscains.fr)

Atelier de lecture : « Prier avec St Bonaventure »


L’atelier de lecture « Prier avec St Bonaventure » est animé par le frère Henri Namur. Le projet poursuivi est celui d’une découverte des exercices spirituels franciscains à partir de l’étude d’un de ses opuscules : « L’Arbre de la Vie (Lignum Vitae) ». Il se tiendra aux :



Grottes de Saint Antoine, 41 avenue Edmond Michelet, 19100 Brive-la-Gaillarde

Site : www.fratgsa.org Mail : fratgsa@fratgsa.org 

Les jeudis : 10 et 24 novembre, 8 décembre, 12 et 26 janvier 2017, 9 février, 9 et 23 mars, 6 avril, 4 et 18 mai, 1er juin.

Pour de plus amples informations, les personnes prendront contact avec le frère Henri Namur (e-mail : hnamur@laposte.net). 
Renseignements : www.ecole-franciscaine-de-paris.fr
ÉCOLE DE SPIRITUALITÉ FRANCISCAINE (TOULOUSE)
« Pour une écologie existentielle »
Lieu et horaire : les lundi, de 20h30 à 22h

Monastère Sainte Claire

216, avenue Saint-Exupéry

31400 TOULOUSE

16 janvier 2017: Une paix intérieure pour une paix extérieure à promouvoir, par Sr. Marie Joie, clarisse de Mur-de-Barrez

6 février : La recherche des biens ou du Bien ? (sur l'économie, l'appropriation...), par Fr. Philippe Bachet, capucin

13 mars : Vivre heureux comme François, par Fr. Daniel Painblanc, capucin

3 avril : Pour une dynamique intergénérationnelle : une spécificité franciscaine, par Sr. Marie-Emmanuelle, clarisse de Millau

15 mai : Etendez-moi nu sur la terre nue. La mort dans notre vie à la suite de François maître de vie, par Fr. Serge Delsaut, franciscain

12 juin : Respecter l'étranger c'est se respecter soi, par Fr. Dominique Lebon, capucin

Renseignements : Danièle Joseph. Tel : 06.95.47.24.82 robdan.joseph@free.fr
Site : www.franciscainstoulouse.fr


VIIIe CENTENAIRE DE L'ARRIVÉE DES FRERES MINEURS EN FRANCE 

L'année 2017 célèbre l'arrivée des premiers Frères Mineurs en France (1217). La célébration de ce Jubilé se déroulera du 10 mars au 4 octobre 2017. Quelques temps forts sont prévus : 
-un colloque au Couvent Saint François de Paris le vendredi 10 mars, organisé par l'Ecole Franciscaine de Paris et les Editions Franciscaines
10h-10h15 : Ouverture

10h15- 11h15 : l'arrivée des premiers frères en France (par Sophie Delmas)

11h15-11h30 : pause

11h30-12h30 : deux figures féminines : Colette de Corbie et Elisabeth de Hongrie (par André Vauchez)

12h30-14h30 : repas

14h30-15h30 : Panorama des congrégations féminines franciscaines du Tiers-Ordre régulier en France au XIXe siècle (par Pierre Moracchini)

15h30-16h30 : Des figures de laïcs franciscains aux XIXe et XXe siècles (par Didier Rance)

16h30-17h : pause

17h-18h : Le manuscrit retrouvé : de nouveaux textes écrits sur Saint François ? (par Jacques Dalarun et Dominique Poirel)

18h : conclusion du colloque

-Les Journées de la Fraternité, les 18 et 19 mars. Chaque communauté ou fraternité, religieuse ou laïque, est invitée à ouvrir ses portes, partager ce qui la fait vivre, sous différentes formes. L'idée est de démultiplier les initiatives afin de proposer notre charisme au plus près des gens qui nous entourent. Chaque communauté, avec ses moyens humains, peut ainsi mettre en œuvre l'initiative qui lui convient, du temps de prière au concert, en passant par une conférence etc.
-Un colloque à Lyon, à l'occasion du 8e centenaire de la naissance de Saint Bonaventure, les 5 et 6 mai
-Un rassemblement oecuménique à Vézelay, du 28 au 30 juillet et marche des familles pour la paix  Vézelay-Assise, en relais de deux familles du dimanche au dimanche du 9 juillet au 26 août (organisée par l'association Chemins d'Assise)
-La fête de Saint François pour clôturer le Jubilé. Il serait souhaitable de nous rendre visite les uns les autres avec des temps de prière en changeant de lieu de la Famille Franciscaine afin de donner à voir la diversité et l'unité. 


Adresse pour renseignements ou suggestions : jubile800ans@franciscains.fr
D'après la lettre du Ministre Provincial des Franciscains, 31/08/2016, le programme définitif du colloque

Et la lettre des supérieurs de la Famille Franciscaine, novembre 2016
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FRÈRES MINEURS FRANCISCAINS
DOCUMENT DE L'ORDRE PAUVRES ET MINEURS, OU EN SOMMES-NOUS ?

La Curie Générale des Frères Mineurs a publié un document de 31 pages, pour la Toussaint 2016, intitulé « Pauvres et Mineurs, où en sommes-nous ? » présentant des « Lignes guides pour l'évaluation de notre vie de pauvreté et de minorité ». Il invite à se concentrer sur 4 thèmes : Etre mineurs ; vivre la pauvreté évangélique ; être pauvres parmi les pauvres ; travailler dans un esprit de fidélité et de dévotion . Chacun des thèmes fait l'objet d'une série de textes et surtout de questions sur le plan personnel et communautaire. A la fin, une évaluation des valeurs et des pratiques est proposée.
D'après le document
Le Chapitre des Nattes des Franciscains de la Province du Bx. Jean Duns Scot (France- Belgique francophone) aura lieu à Lisieux, à l'Ermitage Sainte Thérèse, du 7 au 10 juin 2017
UN AUMÔNIER MILITAIRE FRANCISCAIN DÉCORÉ A STRASBOURG


Le 12 octobre 2016, Fr. Carlos-Alberto Gutierrez, Franciscain mexicain, aumônier militaire auprès des militaires espagnols, à Strasbourg, a reçu la croix du Mérite militaire, récompensant son dévouement pendant une décennie dans l'accompagnement des militaires espagnols et de leurs familles ainsi que pour l'intervention dans les cellules de crise lorsque les militaires reviennent de la zone de conflit. Cette remise de la décoration a eu lieu le jour de la fête nationale espagnole dans le quartier opérationnel de l'Eurocorps, par le général Ramirez, la plus haute autorité de cette armée européenne.


Nous le félicitons pour son beau ministère auprès des militaires espagnols qui ont besoin de notre soutien en cette période de notre histoire où l'armée est mise à rude épreuve pour lutter contre le terrorisme ; cette « troisième guerre mondiale en morceaux » pour reprendre l'expression du pape François.
J-L.P, d’après les informations de Fr. Carlos
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FRÈRES MINEURS CAPUCINS
RENCONTRE DES FRÈRES A NOTRE-DAME DE DUSENBACH (ALSACE)

Début novembre, 16 frères de moins de 65 ans de la Province de France Wallonie se sont retrouvés à ND de Dusenbach, en Alsace, 7 frères tamouls et 9 frères français. Manquaient un frère français, un frère tamoul, un frère polonais et deux frères italiens.  Les frères Louis Cinq-Mars de la province capucine de Québec et Jean-François-Marie Auclair, conventuel à Cholet, complétaient notre groupe. Parmi nous, 5 gardiens (sur 10) et 3 vicaires, un provincial et son vicaire, soit dix frères en responsabilité provinciale sur 21. Sans compter les autres services provinciaux assumés (communication, mission, éveil des vocations, formation initiale, etc.). Comme au Québec, dont la situation a été présentée en soirée par le frère Louis, son provincial, la jeunesse d'âge est en minorité dans la province de France-Wallonie, malgré le renfort étranger. Le cœur de notre rencontre consistait en l'étude, rapide, et le partage, gratuit, autour du texte du frère capucin maître des novices Martial d’Etampes adressé à des sœurs clarisses : Exercice du silence intérieur de pensée, de parole et d’œuvre pour être unie et absorbée en Dieu seul, dans l'édition de 1636. Un écrit marqué par les trois derniers chapitres, ardus, de l'Itinéraire de l'esprit jusqu'en Dieu de Bonaventure, et pourtant très pratique. Il y insiste sur le dépouillement de l'oraison, « cet exercice de silence [qui] se doit faire à l’exemple de celui de Dieu, qui n’a qu’une seule parole bien simple, spirituelle et sans bruit ». Et propose des moyens, prodigue des orientations, des conseils, pour progresser. 
Portés par une ambiance paisible, par la prière régulière et tranquille, du noviciat, nourris par des spécialités alsaciennes, carburants de nos marches en forêt, chauffés par le feu du poêle de la chapelle ou la cheminée de la grande salle, nous avons passé trois jours pleins de belle fraternité. « J'ai pu reprendre contact avec la vie de la province » a-t-on entendu dire. On recommence au printemps !

VISITE DU MINISTRE PROVINCIAL EN ALGÉRIE
Le frère Eric Bidot a visité les frères de Tiaret, du 2 au 9 décembre. Après la messe avec les étudiants subsahariens le samedi 3 décembre, les frères sont partis sur les routes : à Ain Sefra où résident trois sœurs Franciscaines Missionnaires de Marie, à Ghardaïa où se trouvent la maison diocésaine du diocèse du Sahara ainsi que des Pères blancs et sœurs blanches, à El Menia où est enterré le bienheureux Charles de Foucauld et à Oran où le frère Eric a rencontré Mgr Jean-Paul Vesco et visité l’église en restauration de Santa Cruz. Une semaine pour entrevoir la richesse de l’Eglise engagée dans la prière, en faveur des migrants, dans le dialogue avec des musulmans et dans la charité active. Une Eglise aux couleurs de plus en plus africaines, du fait de la provenance des prêtres et consacrés qui se dévouent en Algérie.
ANIMATION MISSIONNAIRE
Le service philatélie de l’Animation missionnaire animé par le frère Maurille Gaboriau a recueilli 8700 € au profit de plusieurs projets scolaires en Ethiopie, en Inde et à Madagascar. Les timbres peuvent toujours être transmis au frère Maurille à Bron ( 153 bd Pinel – 69 500). 
Informations transmises par le Ministre Provincial, Fr. Eric
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FRÈRES MINEURS CONVENTUELS
LE GROUPE SAINT FRANÇOIS (GSF)


Ce groupe est né à Cholet où des jeunes (18-30 ans) y fréquentaient les Frères Mineurs Conventuels. A travers les rencontres et les camps, ils se sont donnés une charte sous forme de béatitudes, rendant compte de ce qu'ils vivent et veulent développer dans leur vie personnelle et fraternelle. Cette initiative a fait des émules dans la région de Lourdes où quelques jeunes se retrouvent pour se lancer dans l'aventure. 
D'après Le Messager de saint Antoine, n°1345, décembre 2016 
SŒURS CLARISSES

SESSION DES NOVICES A LIGUGÉ 

Le petit groupe des novices, venant de divers monastères, s'est réuni avec leurs formatrices au monastère de Ligugé du 6 au 11 juin 2016. Le P. Joël Letellier, Bénédictin, a fait méditer le groupe sur la vie contemplative et les trois vœux, à travers divers textes.
SESSION DES PROFESSES TEMPORAIRES A VOREPPE

Les Professes temporaires se sont retrouvées au monastère de Voreppe en mai 2016. La session était animée par Fr. Didier van Hecke, Franciscain, sur le mystère pascal comme mystère de notre salut, à travers la tradition biblique.
RENCONTRE REGIONALE DU GRAND SUD OUEST A EN CALCAT

Les sœurs des monastères de Nérac, Lourdes, Mur-de-Barrez, Millau, Nîmes, Perpignan, Toulouse, soit une vingtaine de sœurs, se sont rassemblées le 21 juin 2016 en l'abbaye d'En Calcat, autour de Sr. Hélène Sévère, qui accompagne le groupe depuis de nombreuses années, ainsi que de Brigitte Gobbé, de la Fraternité séculière de Suisse et formatrice. Brigitte Gobbé a aidé les sœurs à réfléchir au charisme clarien dans le monde tel qu'il est et telles que sont aujourd'hui les communautés des sœurs. Entre les conférences -brillantes tant sur l'anthropologie que sur la création et la relation trinitaire- avaient lieu des partages par petits groupes sur des questions que proposait Brigitte Gobbé. 
SEMAINE MUSICALE A RONCHAMP

Du 28 juillet au 7 août 2016 a eu lieu au monastère de Ronchamp la 4e édition de la semaine musicale qui réunit chaque année de jeunes musiciens, résultant d'une collaboration de plusieurs années entre architectes, clarisses, musiciens et autres amis aux diverses compétences pour unir chaque année dans un acte créateur musique, architecture, et spiritualité. Le thème de 2016 était « Au seuil du Mystère ». Le groupe des musiciens animait la messe dominicale à la chapelle Notre-Dame du Haut, œuvre de Le Corbusier, dont Fr. Patrice, Franciscain, est chapelain.
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TRANSFERT DES CLARISSES DU PUY

Le transfert de la communauté vers un lieu plus adapté au nombre des sœurs s'est déroulé le 10 octobre 2016 : les sœurs ont cédé la place à une communauté de sœurs apostoliques de Saint-Jean, chargées de l'accueil des pèlerins à la Cathédrale. Après une messe d'action de grâce et d'adieu au quartier, lors de la fête de Saint François, les sœurs ont déménagé pour rejoindre une aile du grand couvent des Soeurs de Saint-Charles, toujours au Puy, aménagée préalablement par les soins de l'évêché.
D'après Soeurs Pauvres, octobre 2016
CONFIDENTE DU PÈRE DE FOUCAULD : MÈRE MARIE-ANGE DE SAINT-MICHEL, ABBESSE DE NAZARETH (1852-1940), par Philippe THIRIEZ, m. afr., Bouvines 2016, 64 pages, 10 €


Le P. Philippe Thiriez, Missionnaire d'Afrique, qui a déjà édité un livret sur le Bx. Charles de Foucauld et en a présenté des lettres aux Pères Blancs, avait promis à Sr. Marie-Joséphine, tourière libanaise du monastère des Clarisses de Nazareth décédée en 2014, qui lui avait ouvert les archives, de réaliser un livret « en souvenir de nos échanges sur le chemin de Nazareth ». L'étape où Charles de Foucauld au monastère des Clarisses de Nazareth comme jardinier (1897-1900) est importante. Il écrivait : «  J'ai trouvé à Nazareth, sous ma blouse bleue, ce que je cherchais à la Trappe ». Marie-Ange de Saint-Michel, Abbesse, l'y accueillit sur la demande de Fr. Marie-Gabriel Voisin, Franciscain et aumônier des Clarisses. Il fut écouté, et l'Abbesse joua un rôle dans son orientation vers le sacerdoce. Charles de Foucauld garda une grande estime jusqu'à la fin de sa vie pour celle qu'il considérait comme une « sainte religieuse ». Le livret, qui tombe bien avec le centenaire de la mort de Charles de Foucauld (décembre 1916), permet de découvrir celle qui, humblement, a eu un rôle dans son itinéraire.
Pour commander le livret : Philippe THIRIEZ, 770 rue F. Dehau, 59830 BOUVINES

Tel : 03.20.41.50.28. Mail : ph.thiriez@free.fr
: 




SŒURS FRANCISCAINES

UNE SOEUR FRANCISCAINE DU CONGO (RDC) ASSASSINÉE


Une religieuse de la congrégation des Soeurs franciscaines du Christ-Roi, Sr. Clara Kahambu, a été assassinée le 29 novembre 2016 à Bukavu, dans l'Est de la République Démocratique du Congo (RDC). La religieuse, qui était responsable d'un centre d'alphabétisation, a été tuée par des hommes qui réclamaient de l'argent. Cet assassinat a déclenché la colère de la population, qui a passé un homme à tabac dans les heures qui ont suivi l'assassinat.
La Croix, 2 décembre 2016 
FRANCISCAINES MISSIONNAIRES DE MARIE
CHAPITRE PROVINCIAL

La province de France tiendra son chapitre provincial aux Châtelets (près de St Brieuc) du 4 soir au 12 juillet 2017. Le thème est : « Naitre au souffle de l’Esprit ». Mgr Moutel, évêque de St Brieuc et Tréguier, viendra célébrer la messe de clôture, occasion aussi de célébrer les 140 ans de fondation de notre Institut (6 janvier 1877).
GROUPE GALILÉE

Les 14-15 janvier 2017 aura lieu la rencontre annuelle des sœurs de moins de 65 ans de la province. Cette année, le groupe accueillera nos sœurs de la province voisine de Belgique-Hollande-Iles Féroé. La première journée sera animée par le conseil provincial, en vue de réfléchir au chapitre à venir. Le dimanche se vivra en deux groupes autonomes – sœurs jusqu’à 49 ans et sœurs de 50 à 65 ans – avec chacun son programme selon celles qui préparent.  
FORMATION AU LEADERSHIP

Dans le cadre du cheminement de tout l’Institut pour une transformation, les provinciales des 48 provinces se retrouveront à Rome en décembre 2016 (groupes francophone et hispanophone) ou janvier 2017 (groupe anglophone). Elles vont recevoir une formation au leadership en vue de la redonner, 2 par 2, aux responsables de communautés. Et les responsables transmettront aux sœurs des communautés. 
Secrétariat FMM
FRANCISCAINES MISSIONNAIRES DE NOTRE DAME
Nous avons participé à la journée de la Pastorale de la Famille dans le cadre de l’année jubilaire de la Miséricorde.

Certaines d’entre nous ont fêté la Saint François en famille franciscaine le 2 octobre à Amettes : frères, sœurs, clarisses et fraternités séculières. 

Plusieurs des nôtres ont rejoint les Clarisses d’Arras pour célébrer la fermeture de la porte sainte chez elles. Elles avaient organisé beaucoup de rencontres et de temps de prières mais aussi des petits moyens pour rejoindre les familles : par exemple : une petite valise pour prier en familles.

Les sœurs de la Région se sont retrouvées pour une journée de travail sur notre itinéraire de formation : être en formation jusqu’au bout de sa vie : formation intégrale. Beau temps de partage et de désir d’aller plus loin dans sa formation.

Plusieurs sœurs ont été heureuses de participer à la session de formation sur « François et la Miséricorde » à Lourdes. Sr Bernadette nous a permis de vivre ce temps en faisant récollection et de plus nous pouvions participer aux prières du Sanctuaire. L’année de la Miséricorde est finie et pourtant Sr Bernadette nous a donné des ‘pistes’ pour la vivre chaque jour d’une manière franciscaine. Certaine se sont rendez-vous pour la prochaine session à Reinacker.


Annie et Marie Claire, malgaches, apprécient de retrouver  les autres jeunes sœurs dans le cadre de l’interjuniorat franciscain pour réfléchir et vivre un week-end ensemble.

Informations reçues
FRATERNITÉ SÉCULIERE
RÉGION CHAMPAGNE ARDENNES

3 Fraternités séculières franciscaines se réunissent régulièrement au monastère des Clarisses de Cormontreuil (près de Reims), ainsi que Frat'ados et Fratimômes. D'autres Fraternités franciscaines existent en Champagne Ardennes (Troyes, Rethel, Mouzon).

Contact : Claudine Barret E-mail : claudinebarret@yahoo.fr. Tel : 09.52.51.57.49
D'après programme 2016-2017 des Clarisses de Cormontreuil
ÉLECTIONS DANS LA RÉGION FRANCHE-COMTÉ-BOURGOGNE
Agnès Reuillard : ministre régionale

Annie Parisla : secrétaire

Eric Vuillecard : formation

Fabrice Girardeau : vice-ministre

Etienne Colin : trésorier

Arbre, n°317, novembre-décembre 2017
CALENDRIER 2017
Les conseils :
Week-end Fraternité Séculière /Jeunesse Franciscaine (JeFra): les 10 et 11 décembre 2016

Janvier : le 18

Février : le 15

Mars : le 22

Avril : le 26

Mai : semaine au vert du 25 au 28

Juin : le 21
Arbre en 2017
13-14 janvier

17-18 mars

11-12 mai 

comité d'été à ND de Vénière 71 Boyer du 25 au 30 juin
Chapitres régionaux  en 2017
11 au 16 janvier : La Martinique

28 janvier : Drôme-Ardèche

18 février : Auvergne

26 mars : Pays de Loire

06 mai : Rhône-Alpes

14 mai : Bretagne

20-21 mai : PACA

17 juin : Créteil-Saint Denis-Meaux

Novembre : Limousin
Sessions FFS en 2017
Assistants des fraternités : 11 et 12 mars à Orsay
RADAR : 13 mars, rue Boissonade
Régionaux, formateurs et trésoriers : 1er et 2 avril à Orsay

et 1ère semaine formation de nouveaux assistants spirituels des fraternités : du 19 au 26 août 2017
Prochain chapitre national : les 7 et 8 octobre en Rhône-Alpes
Prochain chapitre international : du 4 au 11 novembre à Rome
Information transmise par la Ministre nationale
COMPAGNONS DE SAINT FRANÇOIS

CHAPITRE NATIONAL


Le Chapitre national des Compagnons de Saint François s'est déroulé du 11 au 13 novembre 2016.
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 JUSTICE ET PAIX

LE CERCLE DE SILENCE DE LYON RELAIE LA PROTESTATION D'ASSOCIATIONS FACE AU FRONT DU REFUS D'ACCUEIL DE MIGRANTS

Le Cercle de Silence de Lyon relaie les protestations contre les déclarations de plusieurs élus s'opposant au projet d'accueil des réfugiés de Calais à travers des centres répartis sur tout le territoire : Médecins du Monde, La Cimade, la Fédération Nationale d'Accueil et de réinsertion sociale (FNARS) par une lettre ouverte envoyée à Laurent Wauquiez, Président du Conseil régional Auvergne-Rhône-Alpes (27/09/2016) ; l'appel du Secours Catholique exprimant « son indignation devant les appels de responsables politiques qui s'opposent au droit et renient les valeurs d'hospitalité et de solidarité, sapant ainsi notre capacité à faire société » (16/09/2016) ; le communiqué de presse de la FNARS Rhône-Alpes dénonçant les déclarations de Laurent Wauquiez sur l'accueil des migrants de Calais ; la lettre du Service national de la Pastorale catholique des Migrants (19/09/2016) rappelant les conditions indignes et dangereuses des conditions de vie dans le bidonville de Calais : « Face au défi de Calais et des autres campements de la Région Hauts-de-France, la doctrine sociale de l’Église nous demande de promouvoir et de soutenir des réponses qui valorisent la dignité des personnes... ». 
Pour en savoir plus : www.cercledesilence.fr
D’après le tract du Cercle de Lyon 
CERCLE DE SILENCE DE TOULOUSE DU 29 NOVEMBRE 2016

Malgré l'installation du Marché de Noël sur la place du Capitole, le Cercle de silence du 29 novembre 2016 s'y est tenu sur une partie, rassemblant une soixantaine de participants. Un feuillet a été distribué au début, rappelant l'accueil des étrangers dans les traditions religieuses juive, musulmane, bouddhiste, chrétienne :
« Tradition juive : « Si un étranger vient séjourner avec toi, dans votre pays, ne le molestez point. Il sera pour vous comme un de vos compatriotes, l'étranger qui séjourne avec vous, et tu l'aimeras comme toi-même, car vous avez été étrangers dans le pays d'Egypte ; je suis l'Eternel votre Dieu (Lévitique 19, 33-34) 
Tradition musulmane : « … Et parmi les signes de Dieu, il y a aussi la création des cieux et de la terre, la diversité de vos couleurs et de vos langues...(sourate 30, 21) « … Ceux qui ont donné refuge et porté secours, ceux-là sont les vrais croyants : à eux le pardon et une récompense généreuse (sourate 8, 74).
Tradition bouddhiste : Certains jours, nous nous sentons tels des étrangers dans ce monde... Afin d'ouvrir notre cœur tel un éveillé, nous devons accueillir les mille joies et les dix milles peines de la vie (Le Bouddha Siddhârta Gautama) « Le bodhitsattva fera la réflexion suivante : « tout comme je n'aime pas la souffrance, les autres non plus ne l'aiment pas, », et il cultivera l'accueil et la compassion envers tous les êtres sans exception (Bhavanakrama de Kamalasila).
Tradition chrétienne : « J'ai eu faim et vous m'avez donné à manger ; j'ai eu soif et vous m'avez donné à boire ; j'étais un étranger et vous m'avez recueilli (Matthieu, 25, 35)

« Nous devons apprendre à vivre ensemble comme des frères, sinon nous allons mourir tous ensemble comme des idiots (Martin Luther King (1929-1968)»
Des personnes de différentes religions participaient au Cercle, comme ces musulmanes dont les jeunes enfants sont venus les rejoindre en participant au Cercle avec leurs mères.

Le feuillet se terminai par la prière attribuée à Saint François, introduite comme suit : « En signe d'amitié et de prière avec les Franciscains, à l'initiative des Cercles de silence, ce texte attribué à leur fondateur... ».
J-L.P, d'après le feuillet distribué par Fr. Dominique Durand
RAPPORT D'ACTIVITÉ DU RÉSEAU FRANCISCAIN GUBBIO

Le réseau franciscain Gubbio relie des groupes locaux formés des membres des différents ordres et composantes de la famille franciscaine qui s'intéressent aux questions de société (dignité humaine, paix, respect de la création, dialogue interreligieux, activités de Franciscans International, organisation franciscaine qui a voix consultative à l'ONU) et désirent s'engager, dans le cadre de leur appartenance spirituelle. Il est actuellement constitué des cellules lyonnaise, marseillaise, sud-ouest (Toulouse...), grand-ouest (Bretagne...), et d’individus. La cellule de Paris est en sommeil, mais en région parisienne, plusieurs membres de la famille franciscaine sont très actifs dans les cercles de silence, autour de l'écologie, du dialogue interreligieux... Avec le départ d'Alain Richard (ofm) de Toulouse pour Avignon, il y adeux ans, la cellule Gubbio du sud-ouesta perdu une de ses colonnes, mais la famille franciscaine y reste très active. Le cercle de silence rassemble chaque mois une centaine de participants sur la place du Capitole, et son comité de pilotage se réunit lui aussi chaque mois. Les clarisses accueillent un atelier JPIC trimestriel où se retrouvent 8 à 12 personnes (thème d'année : environnement/consommation/relation. Consommer pour la paix ? Prendre le temps ? Accumuler moins de biens et prendre plus de temps).Lien avec le Groupe Amitié Fraternité (GAF), un ancien squat transformé en association d’aide aux SDF, qui œuvre à la réinsertion par la vie communautaire et le travail. Animation de rencontres de jeunes autour de la création et de l’écologie (notamment un jardin partagé). Un groupe jeunes-adultes réfléchit à monter une centrale d’achat de produits bio et à une marche annuelle. Josette Gazzaniga (ffs), qui a quitté Paris pour la bordure méditerranéenne, témoigne de la belle vitalité de la cellule de Marseille. Cinq réunions par an, lieu précieux d'échanges d’expériences liées aux activités professionnelles et associatives. Deux nouveaux membres, l’un concerné par le dialogue interreligieux, l’autre par l’engagement climat. Un groupe réfléchit à la meilleure méthode de dénonciation des manipulations sociales (telle l’islamophobie, etc) ;leur dépistage est initié. La cellule Gubbio participe à l’initiative d’Alternatiba, à Chrétiens Unis pour la Terre, au colloque de l’ACAT « Religion et torture » en novembre 2015, à la Journée Mondiale du Migrant (janvier 2016), aux cercles de silence. Une ressourcerie (centre de récupération, de valorisation, de revente, d'éducation à l’environnement…) doit voir le jour. Le Comité de la Famille Franciscaine,pour la région lyonnaise, est lui aussi très actif. Il relaie les propositions de formation (communication non violente, « Laïcs et religions dans la République »...),ateliers, rencontres, fêtes, etc... Organisation avec Pax-Christi d'une marche pour la paix, marche pour le climat vers les assises chrétiennes pour le climat (à Saint-Etienne), cercle de silence, accueil de réfugiés (en partenariat avec l’association Welcome), prière pour la Paix (1erlundi du mois), lien avec Franciscans International (sœur Odile Coirier) et JPIC-Rome pour la COP21 à Paris, les Vendredi du Pinel (eucharistie et temps de partage) et les ermitages (« suivre Jésus en compagnie de Saint Pierre ») chez les frères capucins à Bron. Le bureau du CFF a vu le départ d’Alain Morrier et l’arrivée de Denise Mogenet. 

Le Comité de coordination du réseau franciscain Gubbio : 


Il est composé de 4 membres : Michel Tayeau (ofm), de Créteil ; Pascale Deliancourt (pssf), de St Quentin ; François Gaudard (ffs), de Reims ; Christophe Coeckelbergh (ofs Belgique et France-Picardie), de Bruxelles. Ce comité organise trois réunions par an pour préparer l’assemblée annuelle du réseau, mettre en commun des informations (remontées des cellules, de la messagerie du site internet, manifestations passées et à venir...), envisager la participation ou le soutien du réseau franciscain Gubbio à des collectifs, pétitions... 

Franciscans International: 


Le réseau franciscain Gubbio assure la représentation de Franciscans International (FI) en France; mais notre principal lien avec FI est son site internet (http://franciscansinternational.org), totalement refondu l'année dernière, où les informations sont pour l'instant très majoritairement en anglais.
Assemblée annuelle du 13 février 2016: 
Vincent Pottier (ofm), de Besançon, qui était intervenu sur "la sauvegarde de la maison commune" lors du conseil national ffs 2015 au Puy-en-Velay, a développé cette fois les thèmes de "Laudato si" sous l'angle de "la culture du déchet". Cette année, comme presque tous les ans, nous n'étions qu'une quinzaine de participants ; mais une fois encore, le tour de table a permis à chacun de constater la grande richesse dece que vit la famille franciscaine en de multiples initiatives locales, selon l’intuition évangélique de François, mais qui restent tellement dispersées ! D'année en année, nous nous reposons sans cesse la même question : comment parvenir enfin à en faire un partage fécond et un témoignage joyeux au plus grand nombre d’entre nous et de nos partenaires ? 
Prochaine assemblée annuelle du réseau franciscain Gubbio: date et thème non connus à la date de rédaction du présent rapport d'activité. Pour le comité de coordination du réseaufranciscain Gubbio, 
François Gaudard, FFS

Octobre 2016 
JUBILÉ DE LA RÉFORME PROTESTANTE 1517-2017


Le 31 octobre 1517, Fr. Martin Luther, religieux Augustin, affichait ses 95 thèses contre les indulgences sur la porte du château de Wittenberg (Allemagne), considéré comme l'acte fondateur de la Réforme protestante. Intitulée « Protestants 2017. 500 ans de Réformes », cette année jubilaire, qui s'est ouverte fin octobre 2016, verra un certain nombre d'événements sur le plan national et régional (notamment en Alsace, mais aussi ailleurs). Même si la rupture fut douloureuse comme toute rupture (certains catholiques ne voient d'ailleurs pas l'intérêt de commémorer cet événement), et après des siècles de polémique,  de caricatures sur fond de guerres et d'événements sanglants (comme le massacre de la Saint-Barthélémy en 1572), la figure de Martin Luther a été redécouverte montrant son importance comme guide spirituel pour les protestants mais aussi son rôle majeur permettant à l’Église catholique d'évoluer en clarifiant sa doctrine, même si c'était pour réfuter Luthériens et Calvinistes avec le concile de Trente (1545-1563), contribuant à la redécouverte de l'importance de l'Ecriture et permettant à la réflexion  théologique de repartir sur de meilleures bases : revenir à la Bible plutôt que de faire d'incessants commentaires de commentaires de théologiens.
Pour en savoir plus : www.protestants2017.org
Dans Le Messager de saint François, n°1345, de décembre 2016, Pierre Moracchini présente un article intitulé « François d'Assise sous le regard de Luther » : si Luther reste nuancé par rapport à François, ce n'est plus du tout le cas dès qu'il s'agit de son Ordre, dénonçant notamment « l'hypocrisie » des Frères Mineurs du temps. Il faudra attendre les travaux du pasteur protestant Paul Sabatier (1858-1928) pour que le regard des protestants évolue et surtout le développement du dialogue oecuménique avec le concile Vatican II jusqu'à nos jours.
J-L.P
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Luther affiche ses 95 thèses contre les indulgences
RENCONTRE INTERRELIGIEUSE A NOTRE-DAME DU HAUT (RONCHAMP) 


Afin de marquer le 30e anniversaire de la rencontre interreligieuse d'Assise (27 octobre 1986), nous souhaitons rendre compte de la possibilité de nous retrouver, dans notre monde tel qu'il va aujourd'hui, entre personnes de religions et de spiritualités différentes. A l'invitation des responsables de la colline et de l'animation spirituelle de la chapelle Notre Dame du Haut, à Ronchamp, une rencontre aura lieu le dimanche 7 mai 2017, de 14h30 à 17h, sur le thème « Prendre soin de la création, don de Dieu pour tous ». Au programme : textes, récits, témoignages, musiques, chants des différentes traditions spirituelles, moment de convivialité.
D'après l'invitation 
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LIVRES

JÉSUS. UNE BIOGRAPHIE HISTORIQUE, par Armand PUIG I TARRECH. Desclée de Brouwer, Paris 2016, ISBN 978-2-220-07322-4, 837 pages, 22 €

L'auteur est professeur de Nouveau testament à la Faculté de théologie de Catalogne. En s'appuyant sur des faits historiques, cette biographie montre le visage humain de Jésus. Qui était-il vraiment ? Où est-il né ? «Il semble que Jésus ait grandi comme l'enfant le plus petit d'une famille nombreuse (il est désigné comme le « fils de Marie », dont il semble être l'enfant unique), avec des frères plus grands que lui (Jacques, l'aîné) et des frères (ou sœurs), nés d'une précédente union de Joseph, qui ne devaient pas avoir beaucoup de différence d'âge avec lui »( p. 246). Pourquoi ne s'est-il pas manifesté en public avant l'âge de 30 ans ? Quel est son message durant ses activités publiques de 27 à 30 ? Qu'est-ce qui a donné un sens à son travail de guérison ? Qui étaient les responsables de la crucifixion le vendredi 7 avril de l'an 30? Comment a-t-il fait face à la mort ? Que peut-on dire de sa Résurrection dans une perspective historique ? Voici les nombreuses questions auxquelles cette biographie volumineuse et très documentée répond : 
« La réponse à ces questions, on ne la trouvera pas en marge de la douleur du monde et des hommes et des femmes qui y vivent, à distance de la souffrance de tant d'innocents avec lesquels Jésus s'identifie et dont il partage un sort commun. La vie de Jésus reproduit la vie de tous et de chacun des hommes et des femmes qui ont vécu et qui vivront sur cette terre... »( p. 799-800).

Cet ouvrage a déjà été traduit en 7 langues, et aide à mieux comprendre la figure historique de Jésus afin de déchiffrer les énigmes de sa vie.
Fr. Jean-Louis PAUMIER, ofm
L'ALLIANCE EST ACCOMPLIE. COMMENTAIRE DE L'EVANGILE SELON MATTHIEU, par Michel HUBAUT. Coll. « Bible en main », Salvator, Paris 2016, ISBN 978-2-7067-1424-5, 410 pages, 22 €


Le nouvel ouvrage de Fr. Michel Hubaut, Franciscain, conférencier et animateur de retraites, constitue une introduction à la lecture de l'Evangile de saint Matthieu, suivie d'un approfondissement qui met en évidence la volonté de l'évangéliste d'affermir la foi de ses lecteurs judéo-chrétiens et d'affirmer que Jésus est le Messie par lequel s'accomplissent les Ecritures.
J-L.P
FRANÇOIS D'ASSISE. MAÎTRE DE PRIERE, par Léonhard LEHMANN. Editions Franciscaines, Paris 2016, ISBN 978-2-85020-592-7, 488 pages, 16 €

L'auteur, Fr. Leonhard Lehmann, est Capucin. Spécialiste des écrits de Saint François, il fait une analyse très fine et approfondie de chacune des prières de Saint François, permettant d'en saisir toute la saveur pour la vie spirituelle de chacun. Des questions, en fin de chaque chapitre, permettent un approfondissement seul ou en groupe.
D'après la présentation de l'éditeur
FRANÇOIS D'ASSISE. LIBERTÉ ET FRATERNITÉ DANS L'EGLISE, par Niklaus KUSTER. Editions Franciscaines, Paris 2016, ISBN 978-2-85020-550-7, 12 €


D'où vient l'actuelle fascination pour François d'Assise ? Comment rejoint-elle l'appel du pape François à renouveler notre vie en Église ? Niklaus Kuster traite ces questions en trois étapes. Il montre : - comment François a découvert la vraie liberté en mettant ses pas dans les pas de Jésus; - ce qui caractérise le mouvement franciscain à ses débuts : la confiance dans l'inspiration de chaque homme, l'ouverture fraternelle à l'égard de tous, le courage d'une Église revenant à l'Évangile, la distance envers toute arrogance cléricale, la liberté d'épanouissement pour les femmes, le respect des autres religions et la joie que procure la beauté de la création; - quelles priorités le pape François nous invite à vivre : l'amour de la pauvreté, un engagement catégorique pour la paix et le soin écologique pour la terre. Chaque chapitre se clôt par des questions pratiques qui permettent au lecteur une actualisation. Biographie de l'auteur: Niklaus Küster est Capucin de la Suisse alémanique. Universitaire, il a publié de nombreux ouvrages sur la spiritualité franciscaine.Il a déjà publié aux Editions franciscaines Claire et François d'Assise. 
Présentation de l'éditeur
SANCTORAL FRANCISCAIN. Editions Franciscaines, Paris 2016, ISBN 978-2-85020-644-3, 695 pages, 23 €


Représentant un gros travail qui a nécessité la collaboration de frères et de sœurs sur des années, et en particulier Pierre Moracchini et son épouse Elise qui ont rédigé de nombreuses notices, ce nouveau sanctoral de la Famille Franciscaine succède à celui qui avait été réalisé en 1985, qui a néanmoins connu 4 éditions jusqu'en 1999. Il était néanmoins urgent de réaliser un nouveau recueil prenant en compte les nombreux membres de la Famille Franciscaine béatifiés et canonisés depuis. Une centaine de noms ont ainsi été ajoutés, comme celui de Sainte Alphonsa, Clarisse et première sainte indienne canonisée en 2008 par Benoît XVI (célébrée le 27 juillet), ou le Bx. Ceferino (1861-1936), gitan et membre du Tiers-Ordre franciscain béatifié par Jean-Paul II en 1997, « saint patron des Roms » (p. 346). Même s'il y a probablement d'inévitables oublis, on peut regretter l'absence de Saint Jean XXIII, membre du Tiers Ordre franciscain, dont la mémoire est célébrée par l’Église universelle le 11 octobre. Si les figures données en exemple sont encore majoritairement issues du continent européen, les derniers Papes ont eu à coeur de mettre en valeur des hommes et des femmes du monde entier. Il fallait également prendre en compte la nouvelle traduction liturgique de la Bible. Le répertoire des hymnes étant très diversifié selon les communautés, le choix a été fait d'éditer un 2e volume comprenant un large choix d'hymnes. Il existe également un livret de partitions ainsi qu'un coffret CD. C'est un travail précieux pour la Famille Franciscaine.
Editions Franciscaines, 9 rue Marie-Rose, 75014 Paris
contact@editions-franciscaines.com
www.editions-franciscaines.com
J-L.P
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 À TRAVERS JOURNAUX ET REVUES

-Vie des Franciscains, n°49, novembre 2016


Le bulletin des Franciscains donne des échos de la fête de Saint François à Bruxelles ainsi qu'à Lyon. Fr. Gwénolé Jeusset témoigne de la rencontre d'Assise, du 18 au 20 septembre dernier, pour commémorer la rencontre interreligieuse de 1986.
-Vie des Franciscains, n°49 bis, novembre 2016

Comme chaque année à la même période, ce numéro spécial est consacré aux frères défunts de l'année qui ont été au nombre de 16, avec présentation de la vie de chacun, l'homélie des obsèques, témoignages….
-Chemins de Saint-François, n°8, octobre-novembre-décembre 2016

La revue missionnaire des Franciscains présente un institut de formation, à Abidjan, qui dispense à des religieux et laïcs des cours de missiologie, d'islamologie, de religion traditionnelle africaine, de justice, de paix et d'écologie. A propos d'écologie, figure un article de Hervé Covès, laïc franciscain et ingénieur agronome, témoignant d'une rencontre au fin fond de l'Amazonie, et de sa mission pour sensibiliser à prendre soin de la nature. La Fondation François d'Assise, relais pour la France des œuvres sociales de la Custodie de Terre Sainte, présente un interview de Fr. Stéphane Milovitch, franciscain français et gardien du couvent Saint Sauveur à Jérusalem. Dans un article, Fr. Gwénolé Jeusset rappelle quelques initiatives interreligieuses qui se sont déroulées pour la France dans la suite dans la rencontre d'Assise (27 octobre 1986) : journée de Vanves en 2002 ; marche interreligieuse dans Paris pour la paix (2011).

-La Croix, 19-20 novembre 2016

Le journal consacre une présentation de deux pages au Fr. Ernest Simoni, Franciscain, nommé cardinal par le Pape François (cf. Bulletin du SCF n°69) à l'occasion du consistoire du 19 novembre. Albanais, il a été emprisonné pendant 20 ans dans les prisons de l'ancien régime communiste. Né en 1928 de parents pauvres, il entre très tôt chez les Franciscains. En 1948, alors que la terreur bat son plein, les religieux sont tous fusillés, les novices expulsés et son couvent transformé en lieu de torture. Jugé « récupérable » par les communistes, il est envoyé enseigner dans les montagnes. Il en profite en fait pour faire un travail missionnaire, achève clandestinement ses études de théologie et est ordonné prêtre en 1956. Par obéissance à son évêque, il renonce à la vie franciscaine pour rejoindre le clergé diocésain. Il est arrêté en 1963, condamné à mort, et écope finalement de 25 ans de travaux forcés dans une mine. Sa foi le soutient, et il devient un vrai père spirituel pour de nombreux détenus. Il va jusqu'à prendre le risque de célébrer la messe, ce qui lui vaut une nouvelle condamnation à mort, en 1973, accusé faussement d'avoir fomenté une révolte. Il en réchappe grâce aux témoignages des prisonniers et est libéré en 1981. Néanmoins, il est toujours considéré par les communistes comme un « ennemi du peuple », contraint de travailler dans les égouts de Shkodër jusqu'à la chute du régime en 1991. Il a pardonné à ses bourreaux « dès le premier instant », refuse d'évoquer les tortures subies. A une journaliste italienne qui lui demandait « où était Dieu dans ces moments là ? », il lui rétorqua : « Et où pensez-vous qu'il était quand son propre Fils se faisait crucifier ? » C'est un cardinal, qui n'a jamais été évêque (ce qui est rare) « certifié « pape François » ! »
-Arbre, n°317, novembre-décembre 2016

La revue nationale de la Fraternité Séculière de Saint François donne un écho des élections du Conseil national (cf. Bulletin du SCF n°69). Ce numéro, intitulé « du désespoir à l'espérance » présente plusieurs articles et témoignages autour de ce thème.
-l'Appel de la Route, n°297, octobre-novembre-décembre 2016

La revue francophone des Compagnons de Saint François donne un échos du Chapitre international en Belgique ; du pèlerinage national à Béhuard ; du pèlerinage international en Lituanie

-Lettre aux Amis de Notre Dame de la Trinité, n°1264, novembre 2016

La Lettre aux Amis de la revue mariale et franciscaine éditée à Blois présente, en cette année 2016 qui commémore Saint Martin (né en 316), la communauté Saint-Martin, créée en 1976, qui compte aujourd'hui 94 prêtres et diacres (dont 5 prêtres et 3 diacres ont été ordonnés en juin 2016), et accueille plus de 100 séminaristes.

-Notre Dame de la Trinité, n°1265, décembre 2016

Ce numéro est consacré à Noël, ainsi que sur la défense de la vie. On trouve également une présentation de saint Nicolas et de sa légende.







FILM
L'AMI, FRANÇOIS D'ASSISE ET SES FRÈRES. Film de Renaud FELY et Armand LOUVET, avec les acteurs Jérémie et Yannick Renier, Elio Germano, Alba Rohrwacher et Olivier Gourmet. Fondation GAN pour le cinéma.  Durée : 1 h 41 mn. 2016


Film français de Renaud Fély, jeune réalisateur dont c'est le 2e film, ce film est historique et se veut également une fresque sentimentale. A l'aube du XIIIe siècle, la vie simple et fraternelle de François d'Assise auprès des plus démunis fascine et dérange l’Église. Entouré de ses frères, François lutte pour faire reconnaître sa vision d'un monde de paix et d'égalité. Le film soulève des questions philosophiques et morales, avec le passage de la fraternité à l'institution, les tensions entre François et Elie (que l'auteur qualifie de trahison), etc. Le film a été tourné en octobre et novembre 2015 en Languedoc-Roussillon (notamment à l'abbaye de Fontfroide), Rhône-Alpes, ainsi qu'en Italie. Il est sorti le 28 décembre 2016.
D'après internet

Voir également l'interview de l'auteur sur youtube
CALENDRIER

-9 juillet – 16 juillet 2017 : Marche-relais en famille sur le Chemin d'Assise
Pour célébrer le 8e centenaire de l'envoi en mission des frères par Saint François, notamment vers la France, il est proposé de vivre 1 semaine à 2 familles (qui ne se connaissent pas forcément) qui pèlerineront de dimanches en dimanches quelque part sur le Chemin d'Assise, soit en France ou en Italie. Chaque dimanche, une célébration dans une paroisse marquera le passage de relais aux familles suivantes.
Pour en savoir plus : www.chemindassise.org
PROPOSITION DES CLARISSES DE CORMONTREUIL, 2 rue Pierre Bérégovoy, 51350 Cormontreuil. Tel : 03.26.86.95.12. clarissecormontreuil@sfr.fr
Jeunes (18-35 ans) : « Sur le chemin du bonheur ». Un plongeon dans la vie monastique

-16-19 février ; 30 août-3 septembre, 19h00- fin le dimanche à 16h

-« Pélé jeunes au soleil de Dieu » : 8-15 août (4 jours au monastère fête de Ste Claire / 4 jours de marche. Contact : pelelaudatosi.wordpress.com. Tel : 07.83.42.87.83
PROGRAMME 2017 DES GROTTES DE SAINT ANTOINE (BRIVE) :
www.fratgsa.org
RENCONTRE INTERRELIGIEUSE A ND DU HAUT (RONCHAMP)
-dimanche 7 mai 2017, de 14h30 à 17h. thème « Prendre soin de la création, don de Dieu pour tous ». Au programme : textes, récits, témoignages, musiques, chants des différentes traditions spirituelles, moment de convivialité.
D'après l'invitation 
PROGRAMME 2017 DES CLARISSES FRANÇAISES D'ASSISE :
www.clarissesdassise.com
Le Service de Communication Franciscaine vous présente ses vœux les meilleurs pour la nouvelle Année 2017, en particulier des vœux de paix et de sérénité dans les contextes troublés du temps présent dans le monde et dans nos vies
Si vous désirez publier des informations dans le prochain bulletin, nous vous demandons de nous adresser les informations avant le 15 février
Courriel :j.paumier503@laposte.net
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