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« L'arrivée des premiers frères mineurs en France »
(icône de Franck Monvoisin, de la Fraternité séculière de Bordeaux)
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LA NOUVELLE TRADUCTION DU NOTRE PÈRE

Lors de leur dernière assemblée plénière de mars 2017, les évêques de France ont décidé que la nouvelle traduction du Notre Père sera adoptée officiellement le premier dimanche de l'Avent, soit le 3 décembre prochain. 

Cette nouvelle traduction prévoit une modification de la sixième demande qui ne sera plus « Et ne nous soumets pas à la tentation », mais « Et ne nous laisse pas entrer en tentation ».

Une préparation des fidèles est nécessaire, dans les prédications comme dans les publications paroissiales ou autres, afin qu'ils y soient prêts au moment venu.
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VIE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE
Pour obtenir l’annuaire de la Famille Franciscaine
1 - 
Cliquer le lien suivant:  http://www.archivesfranciscaines.fr/index100.php

Internet Explorer doit s'ouvrir sur le site du SCF.

2 - 
Entrer un nom d'utilisateur et un mot de passe


le nom d'utilisateur est :  
scf_scf

le mot de passe est :
           10D0C1 
valable jusqu'à fin octobre 2017

10F7D1 
valable jusqu'à fin novembre 2017

111EE1 
valable jusqu'à fin décembre 2017
puis cliquer le bouton Valider
3 - 
Cliquer le bouton Annuaire

A partir de là, 2 possibilités :
1ère possibilité : Installation du logiciel

4 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Installation
5 – 
On arrive sur une page intitulée ANNUAIRE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE. Lire le texte de cette page et cliquer "Télécharger Installation Annuaire"
2ème possibilité :  Téléchargement de l’annuaire au format pdf. Cette solution vous permet soit de consulter ce fichier sur votre ordinateur, soit de l’imprimer.

4 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Annuaire en fichier PDF
COORDONNÉES DU SERVICE DE COMMUNICATION FRANCISCAINE
Service de Communication Franciscaine

25, rue Sarrette

75014 PARIS

Tel : 01.73.70.51.86
ADRESSE POUR LES ABONNEMENTS ÉLECTRONIQUES AU BULLETIN
scf.abonnements@sfr.fr
SITE DES EDITIONS FRANCISCAINES




www.editions-franciscaines.fr
NEWSLETTER DU JUBILÉ FRANCISCAIN


La Lettre n°6, de juillet, informe du témoignage de Fr. Michel Laloux, Ministre Provincial des Franciscains, sur la danse. Fr. Jean-François Marie, Franciscain Conventuel, invité par KTO, témoigne des « Petits enfants du Renouveau ». On peut également écouter la conférence de Laure Solignac sur Saint Bonaventure, à Lyon. La lettre n°7 d’août est largement consacrée à Sainte Claire. Il y a également un CD des Grottes de Saint Antoine, à Brive, qui présente le pèlerinage, l’hôtellerie, le magasin monastique. La Lettre n°8, de septembre, présente une vidéo bien conçue (mise sur you tube) qui annonce la fête de Saint François à la paroisse Saint François d'Assise à Paris. Il est possible de s'inscrire à « 7 jours pour prier avec François », en lien avec www.hozana.org, réseau de prière des communautés (une vidéo en fait également la présentation, mise en ligne sur youtube). On trouve également un jeu en ligne sur Saint François. La lettre n°9, d'octobre, présente le message final du Jubilé (voir ci-dessous), ainsi que des témoignages de laïcs franciscains sur youtube.
www.jubile800ans.franciscains.fr
Envoi en mission - Message final du Jubilé 2017

Huit siècles de défis, huit siècles d’invitations. En héritiers de l’esprit de saint François d’Assise, nous souhaitons incarner l’Evangile dans nos vies de religieux, religieuses et laïcs.

Au regard de ces huit siècles d’histoire, nous lisons nos présences et nos engagements respectifs comme une manifestation de la grâce de Dieu à notre égard. A la suite du saint d’Assise, Dieu nous invite à aller, chaque jour, plus loin dans notre recherche de simplicité et de fraternité.

Aller à la rencontre de l’autre est au fondement de notre vie franciscaine. Visage de Dieu, l’autre est un frère ou une sœur à aimer. Et cela va bien au-delà des salutations quotidiennes et des services rendus le sourire parfois trop timide. Rencontrer c’est, à la manière de Jésus, prendre du temps, écouter, revenir, accueillir une pensée ou un mode de vie différent du nôtre pour dire une parole d’Espérance. L’Espérance de Dieu pour chaque homme et chaque femme de notre temps.

C’est cette Eglise en sortie qu’il nous faut oser encore, cet élan missionnaire que nous voulons renouveler en famille franciscaine avec et pour l’Eglise. Alors, l’Evangile sera écouté, vécu et annoncé.








Paix et Bien !





Les membres du comité des supérieurs de la Famille franciscaine :

Fr. François BUSTILLO Custode des frères mineurs conventuels, Fr. Éric BIDOT Ministre Provincial des frères mineurs capucins, Fr. Michel LALOUX, Ministre Provincial des frères mineurs franciscains, Sr Elisabeth FLEURY Responsable confédérale des sœurs Clarisses, Mme Chantal AUVRAY Ministre nationale de la Fraternité Franciscaine Séculière, Mme Claire DECHENAUX Ministre nationale de la Fraternité Franciscaine Séculière (adjointe), Sr Annie AUDINEAU Présidente de la Conférence des Congrégations des sœurs Franciscaines (CCF), Supérieure Générale des Petites Sœurs de saint François, Sr Arlette PARRIEL Vice-Présidente de la Conférence des Congrégations des sœurs Franciscaines (CCF), Provinciale des Franciscaines Missionnaires de Marie.
LYON : MISSION COMMUNE AUX TROIS BRANCHES DU 1er ORDRE DU 20 AU 26 NOVEMBRE


A l'initiative de Fr. Eric Bidot, Ministre Provincial des Capucins, les 3 branches du 1er Ordre : Franciscains, Capucins, Conventuels animeront une mission commune à Lyon (comprenant 4 frères de chaque branche), du 20 au 26 novembre 2017. Des animations, témoignages, veillées sont prévues dans les écoles, dans les rues et à la cathédrale. Le Custode des Conventuels et le Ministre Provincial des Franciscains seront également présents. Les soirées à la cathédrale seront ouvertes et variées : le 20 novembre (veillée animée par Fr. Jacques Jouët) ; le 22 novembre (« Fraternels dans la ville » avec le cardinal Barbarin) ; 23 novembre (veillée dans l'Esprit Saint) ; 24 novembre (veillée des larmes et de la croix) ; 25 novembre (jeu scénique sur Saint François (laïcs du couvent des conventuels de Cholet). La messe de fin de mission sera présidée par Mgr Le Gall, évêque auxiliaire de Lyon.
D'après la Lettre du Ministre Provincial des franciscains, 31/08/2017,  et le programme reçu
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ÉCOLE FRANCISCAINE DE PARIS





Programme de l’année 2017- 2018

Un Séminaire : Art et Franciscanisme
24 novembre 2017 : Créer l’espace sacré au XXIe siècle, avec Fleur Nabert.
15 décembre 2017 : Maurice Denis, de l’esprit franciscain en art, avec Fabienne Stahl.
26 janvier 2018: François et Dominique : variations iconographiques, légendaires et typologiques, autour d’une rencontre, avec Rémy Valléjo o.p. .
23 février 2018 : Le  « Saint François d’Assise » de Messiaen, avec Maud Pouradier, Université de Caen.
23 mars 2018 : Icônes pour Saint François, avec Orlando Paolo.
27 avril 2018 : Regards sur la filmographie du Poverello, avec Brigitte Poitrenaud et Yann Calvet, Université de Caen.
25 mai 2018 : Portraits franciscains de l’écrivain au XXe et XXIe siècles, avec Aude Bonord, Université d’Orléans

Les séances du séminaire se tiendront de 15h à 18h, à la salle Saint François, Couvent Notre-Dame-de-Paix des frères Capucins, 32 rue Boissonade, 75014 Paris (métro 4 -  Raspail ; RER B – Port Royal).
Les personnes qui envisagent de  participer aux séances du séminaire voudront bien s’annoncer au fr. Henri Laudrin (communication@franciscains.fr) ou au fr. Claude Coulot (claude.coulot@yahoo.fr)

Les étudiants, qui le souhaitent, recevront un certificat de participation à ce séminaire en fin d’année universitaire.
initiation à la tradition franciscaine :

Chaire Franciscaine — Centre SEVRES (Paris VI) 

En collaboration avec le Centre Sèvres, l’Ecole Franciscaine de Paris propose un cours d’initiation à la tradition franciscaine au 1er et au 2e semestre de l’année universitaire 2017/18.
Au premier semestre  
Dominique Foyer : 
Introduction à la pensée philosophique et théologique de Jean Duns Scot

Ce cours veut donner accès à une pensée aussi difficile que stimulante. Jean Duns Scot (+ 1308) développe une réflexion philosophique et théologie très originale. La pensée scotiste est christocentrique, dans une démarche rationnelle rigoureuse. Mais Scot annonce aussi la modernité par l’importance accordée à la volonté, aussi bien divine qu’humaine. Sa réflexion sur la toute-puissance divine ouvre la théologie à une prise en compte de la contigence comme concrétisation de la liberté.
Quatre séances de 3 heures : les vendredis 17 novembre, 8 décembre 2017 et 12 janvier 2018, de 15h à 18h.

Au deuxième semestre
Giuseppe Buffon, ofm : Travail, mission, identité dans la tradition franciscaine : du temps des réformes au renouveau conciliaire

Souvent chez lez frères mineurs, les clarisses et les congrégations féminines franciscaines,  le travail manuel a été opposé au travail intellectuel. Toutefois, depuis le temps de la réforme jusqu’au renouveau conciliaire au 20e siècle, la notion de travail a reçu des connotations différentes en lien avec la recherche d’une identité, en fonction des préoccupations missionnaires ou pastorales, de l’évolution de la société ou du développement industriel. C’est ce que le cours permettra de découvrir.

Quatre séances de 3 heures : les samedis 17 février, 17 mars, 7 avril et 5 mai 2018 De 9h30 à 12h30.
Les cours auront lieu aux Facultés Jésuites de Paris — Centre Sèvres, 35bis, rue de Sèvres, 75006 Paris.  Vous trouverez l’horaire des ces cours et  d’autres informations dans le programme du Centre Sèvres, début juin, et sur le site internet du Centre. 

Les inscriptions à ce cours seront prises par le secrétariat du Centre Sèvres.

Les membres de la famille franciscaine pourront bénéficier d’une réduction pour l’inscription à ces cours.  
ATELIERS DE LECTURE 
Connaître les sources franciscaines
L’atelier de lecture des sources franciscaines est animé par le frère Jean-Baptiste Auberger.

Le projet poursuivi est celui d’une lecture commentée continue de la Deuxième biographie de saint François par Thomas de Celano. 

Les séances ont lieu au Couvent Saint François, 7 rue Marie-Rose, 75014 Paris (métro 4 - Alésia)
Pour de plus amples informations, les personnes prendront contact avec le frère Jean-Baptiste Auberger,  Couvent Saint François, 7 rue Marie-Rose, 75014 Paris (e-mail : jb-auberger@franciscains.fr)
Connaître les auteurs franciscains
L’atelier de lecture « Connaître les auteurs franciscains » est animé par le frère Henri Namur. En 2017/18, le frère Henri Namur traitera un nouveau sujet : « Comment décider ? Liberté et volonté au service de la genèse du choix moral chez Duns Scot ».
Grottes de Saint Antoine

41 avenue Edmond Michelet

19100 Brive-la-Gaillarde

Contact : fratgsa@fratgsa.org 

Pour les dates et les horaires, veuillez consulter le programme 

sur le site des Grottes de Saint Antoine : www.fratgsa.org
Pour de plus amples informations, les personnes peuvent contacter le frère Henri Namur (e-mail : hnamur@laposte.net).
Renseignements : www.ecole-franciscaine-de-paris.fr
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FRÈRES MINEURS FRANCISCAINS
NOUVEAU DÉFINITEUR GÉNÉRAL


Fr. Jürgen Neitzert, Franciscain allemand (Province de Cologne), a été élu Définiteur Général le 11 septembre 2017. Il est connu par de nombreux frères de la Province de France-Belgique (notamment par ceux de la Commission Justice et Paix de la Province), ayant été engagé dans plusieurs projets concernant Justice, Paix et Intégrité de la Création dont il est l'un des responsables. Depuis 2015, il fait partie de la Commission internationale pour le Dialogue interreligieux. Il s'est également intéressé aux frères déportés en Allemagne pendant la Seconde Guerre mondiale et était allé interviewer Fr. Eloi Leclerc à Saint-Malo il y a quelques années, effectuant également des recherches aux Archives Provinciales à Paris qui ont débouché sur la publication d'un article.
Le Service de Communication Franciscaine le félicite, et lui souhaite beaucoup de fécondité dans le nouveau service qui lui est demandé par l'Ordre.
J-L.P, d'après l'information reçue et l'annonce en italien sur www.ofm.org
Voir également Fraternitas 248, octobre 2017
LE JUBILÉ DU 8e CENTENAIRE CÉLEBRÉ A VÉZELAY


Le Jubilé a été célébré à Vézelay durant 3 jours, du 28 au 30 juillet 2017. Un rassemblement oecuménique a eu lieu le 28, « Rebelles et chercheurs de Dieu », autour des figures de Saint François d'Assise et Martin Luther (puisque c'est le 5e centenaire de la Réforme- cf. Bulletin du SCF précédents). Les pèlerins ont ensuite marché toute la journée jusqu'à l'ermitage de La Cordelle. Le lendemain matin, Fr. Jean-Baptiste Auberger a présenté l'histoire de La Cordelle, premier lieu d'implantation des Franciscains en France, tandis qu'il était possible de participer à divers ateliers l'après-midi avant la montée dans une procession aux flambeaux, le soir, vers la Basilique de Vézelay. Le 30, une célébration oecuménique avait lieu à La Cordelle. Tous les participants se sont retrouvés le soir pour clore le rassemblement.
D'après La Croix, 28 juillet 2017
LE JUBILÉ FÊTÉ A LYON


A l'occasion du 8e Centenaire de l'arrivée des Frères Mineurs en France, Mgr Patrick Le Gal, évêque auxiliaire de Lyon et Recteur de la Basilique de Fourvière (Lyon) a accueilli la Famille Franciscaine lyonnaise le 30 septembre 2017. Une conférence, par Fr. Jean-Baptiste Auberger, Franciscain, intitulée « Quel message St François d'Assise laisserait-il pour notre monde aujourd'hui ? », a été suivie de l'Eucharistie présidée par Mgr Le Gal. Un verre de l'amitié et un petit temps d'échange fraternel ont terminé la journée.
FÊTE DE SAINT FRANÇOIS A PARIS

La Famille Franciscaine a célébré la fête de Saint François les 30 septembre- 1er octobre 2017 à la paroisse Saint François d'Assise (Paris 19e). Après une veillée le 30 animée par la Communauté de L'Emmanuel et la Jeunesse Franciscaine, une conférence avait lieu le matin du 1er, animée par Pierre Moracchini, avec Véronique Fayet (Présidente du Secours Catholique) ; Athanase Périfan (créateur de la fête des voisins);Mohamed Bajrafil (Imam à Evry) ; Christine Kristof-Lardet (rédactrice en chef de la revue Présence). Après le repas et un concert du groupe Etincelo, il y a eu des carrefours d'échanges animés par la Famille Franciscaine. La messe terminait cette journée, présidée par Mgr José Carballo, ancien Ministre Général des Franciscains, actuellement Secrétaire de la Congrégation pour les Instituts de Vie Consacrée.
Voir également les vidéos réalisées par KTO sur www.franciscains.fr
FÊTE DE SAINT FRANÇOIS EN AVIGNON


Un reportage réalisé par Web TV présente la célébration de la fête de Saint François en Avignon, et des extraits de la conférence de Fr. Michel Hubaut (voir sur le site des Franciscains : www.franciscains.fr). Il y a eu également un rassemblement de la Famille Franciscaine à la cathédrale d'Alès.
STRASBOURG : RASSEMBLEMENT DE LA FAMILLE FRANCISCAINE CHEZ LES FRANCISCAINS


35 membres de la Famille Franciscaine (majoritairement de la Fraternité Séculière) se sont rassemblés l'après-midi du 1er octobre chez les Franciscains de Strasbourg. Après l'accueil, Fr. Jean-Louis Paumier a présenté le power point (qui avait été déjà diffusé lors des portes ouvertes dans le cadre du jubilé, en mars) retraçant l'arrivée des Franciscains en France et en Alsace, leur présence à Strasbourg, et la Famille franciscaine en Alsace. Un 2e montage a été présenté « du Tiers-Ordre à la Fraternité séculière » (qui avait été réalisé par Fr. Luc Mathieu, Franciscain à Paris). Après un temps de prière, un repas convivial et fraternel terminait la rencontre.
J-L.P
FONDATION FRANÇOIS D'ASSISE : L'ANNÉE 2016 EN QUELQUES CHIFFRES


En 2016, la Fondation François d'Assise a soutenu 25 projets pour un montant moyen de 12.000 € (représentant un total de 302.000 €), témoin d'une progression constante. Les projets soutenus en Afrique de l'Ouest sont majoritaires (63,9%) ; Proche Orient (17,2%) ; Asie (8,6%) ; Madagascar (5,4%) ; France (5%). Il y a eu 650 donateurs en 2016. Un nouvel appel aux dons est lancé.

Adresse : 
Fondation François d'Assise, 7 rue Marie-Rose, 75014 Paris
www.fondationfrancoisdassise.fr
D'après le dépliant  reçu
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STRASBOURG : OUVERTURE DU FOYER POUR L'ACCUEIL DE DÉTENUS EN FIN DE PEINE

Il y a eu plusieurs mois de travaux en vue de restructurer le Foyer Frère Soleil qui, après avoir hébergé pendant longtemps des étudiants, a changé d'affectation en vue de l'accueil de détenus en fin de peine, assuré en lien et sous la responsabilité de Caritas-Alsace (Réseau Secours Catholique)- cf. Bulletin du SCF n°72, p. 6, et n°73. L'installation des cinq premiers résidents, venant de l'ancien local qui les accueillait, le « 30 », s'est faite le 19 juillet 2017. Un sixième les a rejoint peu après. Un septième s'annonce pour octobre. Les personnes accueillies « restent entre 3 et 8 mois, selon les cas ». Auparavant, le 24 avril, une soirée d'informations pour les voisins de la Fraternité, rassemblant une cinquantaine de personnes, avait été organisée avec des responsables de la Caritas (Laurent Hochart, Délégué diocésain ; Jean-Luc Untereiner, Coordinateur du pôle prison ; Bernard Rollin, responsable du Foyer), précisant que les détenus présents sont volontaires : « Il faut que les gens aient vraiment envie de changer de vie. Ils viennent de Centres de détention. On est dans une phase de reconstruction avec un suivi socio-judiciaire contrôlé. C'est un placement judiciaire en vue de la réinsertion dans le cadre des aménagements de peines... ». L'administration pénitentiaire souhaite répondre à des cas particuliers, avec nombre réduit. Les personnes accueillies doivent chercher à se réinsérer, faire des démarches pour trouver un travail, de renouer des contacts etc. « Bienvenue à eux, afin qu'ils profitent bien de la chance qui leur est donnée par la justice pour retrouver une vie normale à la fin de leur peine » (Chroniques de la Fraternité de Strasbourg).
J-L.P







Cf. également Vie des Franciscains, n°53, juillet-août 2017
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FRÈRES MINEURS CAPUCINS
CHAPITRE DES NATTES  A  ANGERS

Du 4 au 7 septembre, une cinquantaine de frères de France et de Wallonie se sont retrouvés en chapitre des Nattes, à Angers, à la maison d’accueil du Bon Pasteur. La première journée fut consacrée à revisiter nos Constitutions, réécrites en 2012. Les deux autres jours ont été organisés de manière à préparer le chapitre provincial électif qui aura lieu du 5 au 9 février 2018, toujours à Angers. Les frères ont aussi visité les frères de l’infirmerie provinciale, dans le cadre du beau couvent situé près de la gare. 
LOURDES

Les frères Capucins sont à Lourdes depuis le mois d’avril 2017. Ils sont maintenant quatre frères, trois sont originaires de la Province de Sardaigne-Corse et le quatrième vient d’arriver de la Province de Gênes. Les frères assument des services dans le sanctuaire et vivent la vie fraternelle à proximité de la résidence des chapelains. 
CRÉTEIL

Trois frères sont installés début septembre, à Créteil, dans une nouvelle implantation qui succède à celle de Villeneuve-St-Georges, dans le même diocèse. Les frères entendent développer des relations de voisinage et s’insérer dans la vie du quartier où ils sont. 
PROFESSIONS SIMPLES 


Le samedi 7 octobre, les deux frères qui ont accompli leur noviciat au sanctuaire marial de Dusenabch, en Alsace, feront professions simples entre les mains du ministre provincial. Ils seront entourés par les cinq futurs postulants qui rejoindront en octobre la Sardaigne : le postulat et le noviciat sont en effet organisés désormais avec les Provinces du centre de l’Italie et la Sardaigne. 
JOURNÉE DE FORMATION PERMANENTE 

Le 8 novembre, tous les frères de moins de 65 ans se retrouveront à Lyon pour une journée de formation permanente sur « notre vie en chasteté consacrée », à partir de ce qu’en disent nos Constitutions et en rencontrant un psychiatre lyonnais. Il s’agit aussi de prévenir ou d’accompagner les découvertes et les révélations dans le domaine des abus sexuels sur mineurs et personnes vulnérables. Un document de référence inspiré de celui des jésuites a été diffusé à toute la Province en janvier 2017 décrivant les procédures de dénonciations et les comportements exigés dans les relations avec des mineurs et des personnes vulnérables. 
VOYAGES DU MINISTRE PROVINCIAL EN AFRIQUE

Le frère Eric Bidot, ministre provincial a effectué deux voyages sur le continent africain : en août, à Madagascar, il a participé au chapitre provincial de la circonscription fondée en 1932 par les Capucins de la province de Strasbourg ; en septembre, au Bénin, il assuré une semaine de prédication aux frères en formation initiale à partir des Constitutions. 
MANTEAU DE SAINT FRANÇOIS

Le manteau de saint François, habituellement conservé rue Boissonade, poursuit ses voyages. Après trois mois passés à Marseille, dans le cadre d’une grande exposition présentée dans la cathédrale, en 2016, le manteau a séjourné durant un mois et demi en Corse et Sardaigne, accompagné par les frères Capucins vivant sur ces îles. Le manteau fera l’objet de restauration, prochainement, réalisée par l’artisan ayant travaillé sur la sainte Tunique dite « d’Argenteuil ». 
Informations envoyées par Fr. Eric, Ministre Provincial 
LES CAPUCINS DE VIENNE (AUTRICHE)

A l'occasion de l'arrivée d'un orgue alsacien pour l'église des Capucins de Vienne, la communauté est présentée  par Fr. Karl-Martin Gort, vicaire du couvent viennois. 11 Capucins y vivent. Vienne est l'implantation la plus importante d'Autriche, où il subsiste une quinzaine de couvents. « Il y avait trois fois plus de communautés quand je suis rentré dans les ordres, il y a 50 ans », regrette Fr. Karl-Martin. L'église a récemment été entièrement rénovée. Le couvent a jadis accueilli jusqu'à cent religieux, sur deux étages au-dessus de l'église et de la crypte. Sous les voûtes, s'alignent les cellules dans une ambiance austère et studieuse. Des portraits de Marco d'Aviano et des crucifix ornent les murs. Une vitre donne directement sur la crypte en contrebas, d'où les religieux peuvent admirer les détails des tombeaux. Car le couvent est surtout connu pour être la nécropole des Habsbourg (dont l'Alsace est le « berceau », comme le rappelle un encadré historique depuis le Xe siècle jusqu'en 1648, date du traité de Westphalie qui donne l'Alsace à la France. 149 membres de la famille des Habsbourg y sont inhumés. Une photographie présente l'impressionnant tombeau de l'Impératrice Marie-Thérèse, mère de Marie Antoinette. « 12 Empereurs et impératrices et reines y sont enterrés. La plus connue est probablement Elisabeth d'Autriche, aussi appelée Sissi. La dernière impératrice, Zita, y a trouvé le repos éternel en 1989. Son fils aîné Otto est le dernier à avoir été inhumé dans la crypte, en 2011. La nécropole est très visitée, et cette manne touristique a permis aux Capucins de payer les 285.000 euros qu'a coûté le nouvel orgue... »(DNA, 14 mai 2017).  
J-L.P, d'après les Dernières Nouvelles d'Alsace, 2 juillet 2017
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FRÈRES MINEURS CONVENTUELS
RENCONTRE DE LA CUSTODIE DE FRANCE A CHOLET (VENDÉE)

Les 24 Franciscains Conventuels de la Custodie de France-Belgique se sont retrouvés à Cholet pour deux jours de formation et de rencontre fraternelle durant la Semaine pascale. Le but de la rencontre portait sur leur histoire récente avec le centenaire de le fondation de la Mission de l'Immaculée par Saint Maximilien Kolbe en 1917 à Rome. Sr. Angelina a rappelé les points essentiels de son enseignement. La rencontre avait aussi comme objectif de réunir les frères pour un temps de fraternité.  Aussi, une promenade a eu lieu à Saint Laurent sur Sèvres, lieu marqué par le témoignage de saint Louis-Marie Grignion de Montfort où ils ont célébré l'Eucharistie. Des informations ont été données pour les 5 couvents où les Frères vivent la mission :  Cholet, Bruxelles, Narbonne, Tarbes et Lourdes. La prochaine rencontre aura lieu en 2018 à Lourdes dont le but sera de réaffirmer leur vocation en France et retravailler le projet communautaire : être des hommes de prière pour une mission fraternelle.
D'après Le Messager de Saint Antoine, n°1351, juin 2017
ANNONCIADE
CAUSE DU P. GABRIEL-MARIA, CO-FONDATEUR DE L’ORDRE 


En juin 2017, la Congrégation pour la Cause des Saints a validé l’enquête menée par le diocèse de Créteil en vue de la béatification ou de la reconnaissance de culte du P. Gabriel-Maria (1460-1532), Franciscain, co-fondateur de l’Annonciade avec Sainte Jeanne de France.
Information reçue
RENCONTRE DES NOVICES DE LA FAMILLE FRANCISCAINE A GRENTHEVILLE (14)

Les novices de la Famille Franciscaine, un groupe de Clarisses originaires de plusieurs  endroits (notamment l'Afrique et le Vietnam) et de toute la France sont venues au monastère de Grentheville du 8 au 13 mai 2017. La session était animée par Fr. Didier van Hecke, Franciscain aux Grottes de Saint-Antoine (Brive). Sr Maguy, du monastère de Ronchamp, encadrait la vingtaine de sœurs. Les jeunes professes annonciades de Thiais se sont jointes au groupe. Parmi les sujets traités : l’Église et l'Apocalypse. Le groupe s'est également rendu à Lisieux sur les traces de Sainte Thérèse de l'Enfant-Jésus. La veille du départ, un repas festif a réuni toutes les sœurs : « la récréation fut animée et amusante ».
d'après Le Message Marial de l'Annonciade, n°241, juillet 2017




SŒURS FRANCISCAINES
FRANCISCAINES MISSIONNAIRES DE MARIE
ATELIER LEADERSHIP AUX CHÂTELETS (SAINT-BRIEUC)


Du 18 au 25 avril, 22 responsables de communautés venant de plusieurs Provinces (France, Belgique, Angleterre, Europe centrale, Afrique du Nord, Proche Orient et Canada) ont suivi une session de formation aux Châtelets, près de Saint-Brieuc, animée par Srs Elisabeth et Pierre, Supérieures provinciales des Provinces de Congo-Lubumbashi et Proche Orient. Un partage d'expériences et un apport de quelques outils actualisés se sont déroulés afin d'assurer au mieux le service de responsabilité des communautés. 
RENCONTRE DES ÉCONOMES DES MAISONS A BRUXELLES 


Les économes des communautés de France-Belgique-Hollande-Îles Féroé se sont rencontrées à Bruxelles en mars. Les sœurs ont pu se présenter et partager, notamment avec échanges en groupe soulignant les « convergences sans occulter le côté spécifique de chaque insertion ». Les sœurs ont aussi fait de la formation, partageant à partir d'un discours du Pape François prononcé lors de la rencontre internationale des économes.
OULLINS (LYON): FORMATION COMMUNAUTAIRE A L'ACCUEIL ET L'ÉCOUTE DE PERSONNES EN DIFFICULTÉ

Du 28 au 30 avril, la communauté de Oullins, près de Lyon, a suivi ensemble une session sur l'écoute et l'accueil de personnes en difficultés, avec Véronique et Thierry, de la Fraternité du Bon Samaritain (fondée en 2002 par le jésuite Edouard Gueydan et le réseau ignacien ayant pour but l'accompagnement et des retraites pour personnes souffrant de blessures intérieures). Des aspects importants de l'écoute ont été redits, notamment que personne ne peut juger de la profondeur de la blessure de l'autre, appelant à ne minimiser aucune souffrance. 5 grands types de blessures de l'enfance ont été rappelées : le rejet ; l'abandon ; l'humiliation ; la trahison et l'injustice : « ils nous ont montré comment celles-ci peuvent avoir des conséquences néfastes dans la vie des personnes. La voie qui permet de prendre la tangente de ces situations est le pardon ». 

D'après Trait d'Union FMM France, n°15, juin 2017 
FRATERNITÉ SÉCULIERE
CHAPITRE NATIONAL A LIMONEST


Le Chapitre National de la Fraternité Séculière de Saint François s'est déroulé du 7 au 10 octobre 2017 à Limonest, près de Lyon. Le Chapitre (qui n'était pas électif) a été un moment très convivial, avec des temps importants d'échanges entre les participants. « Nous avons eu la joie d'accueillir Fr. François Bustillo, Custode des Frères Mineurs Conventuels, et Sr. Claire Robin (Clarisse de Chamalières) qui représentaient le Conseil de la Famille Franciscaine et également nos amis de Belgique et de Suisse ».
Information de Chantal Avray, Ministre nationale OFS
LYON : CALENDRIER DE LA PRIÈRE POUR LA PAIX


Comme chaque année, la Famille Franciscaine de Lyon participe à la prière mensuelle pour la paix avec d'autres communautés et mouvements au sanctuaire de saint Bonaventure les premiers lundis du mois. La prière de rentrée a eu lieu le 4 septembre. La Fraternité Franciscaine séculière a pris en charge la prière du 2 octobre. Les prochaines dates, à 17h45, sont le 7 novembre (Chemin Neuf) ; le 4 décembre (ACAT) ; 8 janvier (Pax Christi) ; 5 février (Focolari) ; 5 mars (CCFD) ; 9 avril (Fraternité Franciscaine de la Foresta et de Saint-Damien) ; 7 mai (Le Sappel) ; 4 juin (Fraternité Séculière Franciscaine).
D'après l'information transmise par Sr. Bernadette Raffali 
COMPAGNONS DE SAINT FRANÇOIS
CHAPITRE NATIONAL A AMIENS 

Le Chapitre National a eu lieu à Amiens, à la Maison diocésaine, les 16 et 17 septembre 2017.
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JUSTICE ET PAIX

CRISE DES MIGRANTS

Le nouveau gouvernement a dépassé ce qui était imaginable à Calais. Nous préférons nous taire, renvoyant à un communiqué exceptionnel du Défenseur des Droits dénonçant « des atteintes aux droits fondamentaux d'une exceptionnelle et inédite gravité ».
Pourtant, le juge des référés du tribunal Administratif de Lille soulignait pour calmer les esprits, lors d'une audience le 21/06 demandant le respect des droits fondamentaux des exilés de Calais : « Ce problème, c'est une goutte d'eau. Si on n'est pas capable de se réunir autour d'une table, on n'arrivera jamais à le résoudre. »
 Au-delà de Calais, notre pays s'enferme dans l'inhumanité. Les nouvelles révoltantes ont plu ce mois de juin.
 – L'Union Européenne a signé un accord de réadmission avec l'Afghanistan. Et la France exécute davantage d'expulsions vers ce pays en guerre, au moment où l'Allemagne les a suspendues (mais envisage hélas de les reprendre). Que voulons-nous ? Envoyer des gens à la mort, comme Elanchelvan Rajendram il y a dix ans ?
 – L'enfermement des enfants en rétention continue encore et encore, malgré la condamnation de la France par la Cour Européenne des Droits de l'Homme.
 – Sans rien en dire, le préfet des Alpes Maritimes enferme arbitrairement des étrangers appréhendés sans papiers, dans les locaux de la Police Aux Frontières de Menton. Des associations l'ont découvert. Un jugement lui a enjoint de ne pas y dépasser les 4 heures maximales permises pour vérification d'identité, après quoi tout enfermement doit se faire dans un lieu prévu pour cela, avec accès des personnes à leurs droits. Des témoignages montrent que le préfet ne les respecte pas.
 – Le « délit de solidarité » a fait un mort. Un homme a été placé en détention provisoire (!) pour aide aux migrants, à qui il procurait de l'assistance sur une aire d'autoroute. Psychologiquement vulnérable, il s'est suicidé en détention. 
D'après le document transmis par le Cercle de Silence de Strasbourg, juin 2017
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LIVRES
HISTOIRE DE LA CORDELLE DE VÉZELAY. PREMIER COUVENT FRANCISCAIN EN FRANCE 1217-2017 par Jean-Baptiste AUBERGER, 2017, 153 pages, 16 €.    

À l'ombre de l'illustre basilique de Vézelay, des compagnons de François d'Assise établirent il y a huit cents ans la première fondation franciscaine de France, là même où saint Bernard avait prêché la deuxième croisade : le petit couvent de La Cordelle, où le roi Saint Louis vint plusieurs fois se confier à la prière des frères. La vie franciscaine perdure aujourd'hui dans la paix d'un paysage magnifique, tandis que quelques attachants vestiges médiévaux concourent à la beauté et à l'intérêt de ce lieu trop méconnu.
Franciscain depuis 1975, Jean-Baptiste Auberger fait son engagement définitif dans l'ordre des Frères mineurs à La Cordelle, en 1982. Après avoir vécu de nombreuses années à Vézelay et à La Cordelle, il est aujourd'hui responsable du couvent Saint-François de Paris. Auteur d'une thèse d'histoire de la pensée médiévale, L'unanimité cistercienne primitive: mythe ou réalité? (1986), il écrit Mystère de Fontenay (2001), sur la fameuse abbaye cistercienne. En 2005, il publie un livret guide de la basilique de Vézelay qui fait référence, traduit en cinq langues.
Avec La Cordelle de Vézelay, il fait revivre dans des pages solidement documentées les huit siècles de ce lieu source pour les Franciscains, en le situant dans l'histoire de Vézelay et dans celle de l'ordre des frères de saint François. (4e de couverture).
On peut se procurer le livre au Couvent Saint François, 7 rue Marie-Rose, 75014 PARIS ou auprès de Fr. Jean-Baptiste (même adresse).
2000 ANS D'HISTOIRE DE L'ÉGLISE par Paul CHRISTOPHE, Mame, Paris 2016, ISBN 2-7989-2375-2, 1264 pages, 40 €.


Cet ouvrage de Paul Christophe, excellent manuel d'initiation à l'histoire de l’Église, a été réédité plusieurs fois. Il venait de connaître, en juin 2016, une nouvelle édition revue et augmentée, intégrant les pontificats de Benoît XVI et de François, lorsque l'auteur est décédé en septembre 2016. Excellent historien et bon pédagogue, Paul Christophe, prêtre du diocèse de Cambrai, était venu faire des recherches à Paris aux Archives Provinciales des Franciscains dans les années 2014-2015, s'intéressant à la correspondance des Franciscains mobilisés pendant la première guerre mondiale, ce qui aurait du déboucher sur un livre pour le centenaire de la fin de cette guerre (2018).
Fr. Jean-Louis PAUMIER, ofm 
LE CHOIX DE LA SIMPLICITÉ. ANTHOLOGIE DES TEXTES D'ELOI LECLERC par Anne DUCROCQ, DDB, Paris 2017, 136 pages, 11 €.


Anne Ducrocq est directrice de collection chez Artège. Elle présente ici des textes de Fr. Eloi Leclerc, Franciscain, décédé en mai 2016, dont l'intuition fondamentale « est celle-ci : l'humilité, la pauvreté et le service… qui ont le pouvoir de transformer le monde et conduisent celles et ceux qui les pratiquent au bonheur » : « Il arrive un moment dans la vie spirituelle où Dieu nous demande de nous déposséder de ce qui nous tient à coeur, de cette mission qu'il nous avait confiée, de cette œuvre que nous avons accomplie, à laquelle nous nous sommes totalement donnés. Il nous faut lâcher prise. Renoncer à notre œuvre pour devenir l'oeuvre de Dieu ».
D'après la Lettre aux Amis de ND de la Trinité, n°1273, septembre 2017
« N'OUBLIEZ PAS L'HOSPITALITÉ... » (He 13, 2). SESSION DE RENTRÉE DU CENTRE SÈVRES- FACULTÉS JÉSUITES DE PARIS sous la direction de Etienne GRIEU, Véronique ALBANEL, Grégoire CATTA, Patrick POUCHELLE, Théologies n°190, Médiasèvres, Paris 2017, ISBN 978-2-84847-076-4, 210 pages, 15 €

Avec plus de 50 millions de réfugiés et de déplacés en 2014, le monde connaît une crise migratoire sans précédent. Même si les disparités géographiques entre les différentes régions du monde et à l'intérieur d'un continent comme l'Europe doivent être soulignés, les migrations alimentent des émotions très fortes ; elles bousculent nos identités, nos imaginaires et nos représentations sociales, nationales, culturelles ou religieuses. Mais les migrants sont d'abord des hommes, des femmes et des enfants, dont la détresse convoque notre hospitalité. Dans un contexte d'incertitudes, de défiance voire d'hostilité, l'hospitalité peut-elle être encore choisie, librement, sans conditions et sans naïveté ? Qu'elle se présente comme un devoir, un geste ou une vertu, elle s'inscrit dans une tradition philosophique, biblique et théologique, qui peut nous aider à discerner les enjeux, les défis et les conditions de sa possibilité. Dans ce livret, qui fait suite à une session destinée aux étudiants de premier cycle du Centre Sèvres (septembre 2016), nous chercherons à prendre en compte la question dans sa complexité, en mettant en lumière les différents niveaux d'analyse et de discernement, de manière à travailler à leur juste articulation et à vivre une hospitalité respectueuse et durable.
Présentation de l'éditeur
MIGRANTS. LE CRI DE STRASBOURG. DES HOMMES ET DES FEMMES PARLENT D'HUMANITÉ coordonné par La Vie Nouvelle, Comprendre la société. L'essentiel, Chronique sociale éditions, Lyon 2017, ISBN 978-2-36717-393-1, 111 pages, 5 €.


Le drame des migrants, morts et abandonnés en Méditerranée, non pas occasionnellement mais dans la durée, pourrait être la situation la plus inhumaine du XXIe siècle. Et pourtant, le silence est assourdissant ! Depuis Strasbourg, l'une des capitales de l'Europe, des appels fusent. A l'appel de l'Association La Vie Nouvelle (mouvement d'éducation populaire qui part de la conviction que chaque être humain est unique, libre et créateur, qui se réalise dans la reconnaissance de l'autre et l'engagement dans le monde), 49 personnalités représentant la vie politique (Nicolas Hulot, Roland Ries, maire de Strasbourg, etc.) et de la société civile, artistes, catholiques et protestants (l'Archevêque de Cambrai, l'évêque d'Arras, et Fr. Alain Richard, Franciscain, initiateur des Cercles de Silence) s'expriment de différentes façons, soit par l'appel, le chant (c'est le cas de Mannick), le témoignage, la poésie, etc : le but est que « ces cris soient entendus par un large public, amplifiés, rejoints par d'autres voix ». L'initiative a également reçu le soutien de nombreuses associations, dont la Cimade, le CCFD, Emmaüs, la Pastorale des migrants….

Pour en savoir plus : lecridestrasbourg@gmail.com
Site : http://lecridestrasbourg.blogspot.fr
J-L.P
LA THÉOLOGIE DU PEUPLE. RACINES THÉOLOGIQUES DU PAPE FRANÇOIS par Juan Carlos SCANNONE, Coll. Donner raison-Théologie  n°59, Lessius / Editions Jésuites, Bruxelles 2017, ISBN 978-2-87299-319-2, 272 pages, 25 €.


Le Jésuite argentin Scannone est l'un des meilleurs représentants de l'école théologique argentine. Il a été l'un des professeurs du jeune Bergoglio et se trouve tout à fait qualifié pour rendre compte de l'enracinement théologique du Pape François dans la Théologie du Peuple. L'une des grandes figures de cette branche de la Théologie de la Libération (voir également recension du Dictionnaire historique de la Théologie de la Libération dans le Bulletin du SCF n°73, p. 13) est Lucio Gera (1904-2012), peu connu en Europe mais très actif lors des conférences de l'épiscopat latino-américain à Medellin (1968) et Puebla (1979). « L'apprentissage du contact avec le peuple, en lien avec la réflexion théologique… contribua au fait que la pastorale argentine, sans perdre son esprit évangéliquement critique et prophétique, se fit réellement pastorale et populaire en se libérant des risques du rationalisme élitiste (tant libéral que marxiste) et du danger- réel- de se laisser emporter par une dialectique de lutte de classes transférée au sein de l 'Eglise », écrit le théologien. Ses propos permettent de mieux comprendre ce que le Pape François veut dire quand il parle d' « une Eglise des pauvres pour les pauvres » : « Des pauvres, il y en a toujours eu, et l'option évangélique pour les pauvres a toujours existé dans la communauté chrétienne, mais la nouveauté, comparable à une « irruption », consiste dans la forte prise de conscience de l'injustice structurelle qui est la cause de la pauvreté ainsi que dans le « fait majeur » que les pauvres deviennent actuellement des protagonistes dans la société et dans l'Eglise ». 


C'est aussi à partir de cette théologie  que s'éclaire l'insistance du Pape sur la piété populaire et sur l'inculturation. Par exemple, l’auteur présente une dévotion populaire de la Rioja (au nord-ouest de l’Argentine, celle de l’Enfant Jésus « reconnu comme maire » : suite à une révolte indigène, à l’époque de la colonisation espagnole, en raison de la cruauté du maire espagnol, le franciscain François Solano se dirigea vers les insurgés pour les apaiser. Les indiens déposèrent les armes et furent baptisés, mais à la condition que le maire soit destitué. A dater de ce jour, les habitants, espagnols et indiens, reconnurent comme maire l’Enfant Jésus, afin que la justice règne dans la ville. Scannone montre que « le Christ est donc Seigneur et maire, mais ce Seigneur est un Enfant dont l’amour se porte de préférence vers les petits qui trouvent en lui un patron et un symbole » (p. 112-113). Le récit signifie que toute autorité vient de Dieu, et elle s’exerce pour le bien commun avec une sollicitude spéciale pour les pauvres et les petits. Il y a bien une dimension politique. L’ouvrage éclaire également les « quatre priorités bergogliennes  dans le gouvernement du peuple en vue du bien commun : supériorité du tout sur les parties ; de la réalité sur l'idée ; de l'unité sur le conflit ; du temps sur l'espace ». 


Un livre important pour mieux connaître cette théologie qui insiste beaucoup sur la culture et l’inculturation (certains auraient d’ailleurs préféré la nommer « théologie de la culture ») qui, dépassant le cadre argentin, est d’une grande actualité, pouvant s’appliquer à toute l’Eglise, et pas uniquement parce que l’un de ses tenants est le Pape actuel. «Mon hypothèse est que François utilise la méthode de Guardini et celle du discernement ignatien à travers consolations et désolations (consonances et dissonances) comme une aide non seulement pour la vie des personnes, mais aussi pour celles des peuples et même pour celle du Peuple de Dieu, afin de « trouver et chercher- pour eux- la Volonté de Dieu » ; et que les quatre critères exposés dans ce livre l’accompagnent et ne cessent de l’aider sur ce chemin de discernement pastoral. Car Bergoglio n’est pas seulement « le pape du peuple » (du peuple fidèle de Dieu et des peuples de l’histoire), mais aussi « le pape du discernement » des signe des temps » (p. 258).
Voir également Etudes, n°4242, octobre 2017
J-L.P
PAPE FRANÇOIS. POLITIQUE ET SOCIÉTÉ. Rencontre avec Dominique WOLTON, Editions de l'Observatoire, Paris 2017, 432 pages, 21 €.


La puissance de ce nouveau livre foisonnant vient de la multitude des sujets abordés en toute liberté dans un dialogue avec le journaliste Dominique Wolton qui le pousse dans ses retranchements. Cette méthode permet de mieux saisir la personnalité de celui qui se définit non comme le « pape des pauvres » mais comme le « pape des pauvres pécheurs ». En grande confiance avec son interlocuteur, François s'y livre intimement et révèle, pour la première fois, qu'il a eu recours aux services d'une psychanalyste lorsqu'il avait 42 ans, à un moment difficile de sa vie. S'il traite peu des crises internes du catholicisme, bien qu'il réaffirme sa volonté réformatrice inébranlable, on retrouve les deux grands axes du pontificat : volonté de mettre les questions sociales de la pauvreté au premier plan et celles de la morale sexuelle au second plan. 
J-L.P, d'après Le Figaro, 1er septembre 2017
COMMANDE DES ORDOS LITURGIQUES 2018
Pour nous aider à prévoir le nombre  d’ORDOS Franciscains à imprimer pour l’année 2018 nous vous serions reconnaissants de bien vouloir remplir le Bon de commande ci-dessous et de nous le renvoyer dès que possible.

Ceux qui souhaitent éviter deux courriers,  peuvent régler dès maintenant à l’Ordre de « Fraternité des Capucins »   en prévoyant   3 € euros par exemplaire  et,  pour les frais de port,  prévoir  2 euros pour l’envoi  de 1 ex ; ou  + 3€ pour 2 à 3 ex ; ou + 4,50 € pour 4 à 6 ex ;   ou +  6 € pour 7 à 25 ex .    


Pour les envois au-delà de 25 ex  et  pour l’étranger une note sera jointe à l’envoi.

Par ailleurs, si vous constatez des erreurs ou des manques dans l’Ordo, merci de nous les signaler.

Bien fraternellement.



Fr. Hubert Calas,

contact : Fraternité des Capucins
32 rue Boissonade

75014  PARIS

Tel : 01 40 64 59 30   

Fax : 01 40 64 59 48
procure.capucins@wanadoo.fr 


DVD
L’AMI. FRANÇOIS D’ASSISE ET SES FRÈRES. Film de Renaud FELY et Arnaud LOUVET, avec Jérémie RENIER et Elio GERMANO. DVD. Fondation Gan pour le Cinéma, 2017, 1h25.

Sorti fin 2016 (cf. Bulletin n°70, p. 20), ce film est maintenant disponible en DVD. François d’Assise y est vu à travers les yeux d’un de ses plus proches frères, Elie de Cortone. Le film revisite la fondation complexe de l‘Ordre franciscain. Parmi les deux Suppléments que comporte le DVD, figure un entretien très intéressant de Jacques Dalarun (20 minutes) qui permet de mieux comprendre le film et les débats qui le soutendent, étonnament en résonnance avec notre époque. Un film qui fait réfléchir, et qui peut être utilisé auprès de groupes.














J-L.P
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 À TRAVERS JOURNAUX ET REVUES
-Vie des Franciscains, n°53, juillet-août 2017

Le bulletin des Franciscains présente un compte-rendu du Chapitre des Nattes à Lisieux en juin (cf. Bulletin du SCF n°73) ainsi que la retraite provinciale à Cîteaux en juillet. Au moment où les Oratoriens quittent le sanctuaire de saint Bonaventure, à Lyon, où ils ont apporté beaucoup de dynamisme, le Recteur livre une réflexion sur comment habiter les lieux de culte au cœur de la ville. Un frère témoigne da sa vie à la maison inter-instituts à Lille.
-Chemins de Saint-François, n°11, juillet-septembre 2017


La revue missionnaire des Franciscains présente un article sur les Franciscains à Marseille (ils y sont revenus en 2008, sur proposition de Mgr Georges Pontier, l'Archevêque), y témoignant de leur mission en milieu musulman. Une famille témoigne de sa rencontre des Franciscains au Maroc et de leur mission. Un autre article présente les Franciscains à Myanmar (Birmanie) où ils son arrivés en 2005 (après une présence plus ancienne au XVIe siècle), en plein essor. La Province des Franciscains du Vietnam mène un combat contre l'esclavage moderne où de nombreux vietnamiens, souvent issus de minorités ethniques, sont transférés dans des pays voisins où ils son exploités de toutes les façons. Fr. Sean Cassin, Franciscains irlandais, et la Province du Vietnam ont créé l'Association DASATT pour lutter contre la traite des êtres humains : pour en savoir plus : www.dasatt.com.
-Mission Franciscaine, n°68


La revue missionnaire des Capucins (qui est trimestrielle) donne des échos de la visite de  Fr. Eric Bidot, Ministre Provincial, à Madagascar, début août, où vivent 190 Capucins répartis en plus de 20 communautés. Il y a 6 novices. Le dossier de la revue est consacré à la présentation du Centre d'accueil de jour des Capucins à Dublin (fondé par fr. Kevin Crowley à la fin des années 60 pour l'accueil des sans-abri). Aujourd'hui, li y a 250 à 300 personnes chaque jour, et parfois 700. Ces dernières années, avec l'explosion de la pauvreté, ce sont entre 480 et 600 repas qui sont servis chaque jour. Les colis alimentaires distribués sont passés de 400 à 1700 ! Le Centre assure également l'accès aux soins de santé. Le Fr. Kevin témoigne de son engagement, qui s'enracine dans une vie de prière profonde.
-Terre Sainte, n°650, juillet-août 2017


La revue de la Custodie des franciscains de Terre Sainte rappelle que c'est en 1217 que les premiers franciscains sont arrivés en Terre Sainte, débarquant à Saint Jean d'Acre (un article présente la Terre Sainte à leur arrivée). Le coeur de la revue est consacrée à des situations présentes plus urgentes sur le vivre ensemble entre palestiniens et juifs (avec l'expérience du village de Neve Shalom, notamment de son école) ; le travail de la Commission Justice et Paix du diocèse de Jérusalem (avec un interview du Patriarche émérite Michel Sabbah, Président de cette commission). Fr. Francesco Patton, Custode, témoigne de l'actualité de la présence franciscaine en Terre Sainte, S'il y a l'accueil des pèlerins, il y a aussi le service auprès des populations locales sous diverses formes 'éducation, habitat, etc.). En attendant le numéro qui fera visiter l'intérieur des mosquées, une 1e partie présente l'Esplanade des mosquées : un article bien venu qui peut aider à mieux comprendre les vives tensions- faisant craindre une nouvelle intifada) qui se sont manifestées entre palestiniens et juifs en juillet 2017 suite à l'installation de portiques de sécurités, retirés peu après mais remplacés par les caméras de surveillance. Un article souligne que plusieurs pays arabes font des efforts pour revoir les cursus scolaires afin de donner une nouvelle éducation à l'Islam pour contrer l'influence de Daech.
-Trait d'Union FMM France, n°15, juin 2017


Le Bulletin des Franciscaines Missionnaires de Marie consacre plusieurs pages à la célébration de départ du Fort le 10 juin (cf. Bulletin du SCF n°73), avec l'homélie de Mgr Jean-Paul James, évêque de Nantes. On trouve le témoignage de Sr. Caroline Clarisse, à Jérusalem, invitée à partager le repas de Shabbat. Il y a le témoignage de l'itinérance de plusieurs sœurs dans l'Ariège (cf. Bulletin du SCF n°73). 

Voir également dans la rubrique Soeurs franciscaines de ce Bulletin.
Le Message marial de l'Annonciade, n°241, juillet 2017


La revue de l'Annonciade donne des échos de la vie des monastères, évoquant notamment Jacques Avoinet, décédé à 102 ans en avril dernier, réalisateur de plusieurs vitraux du monastère de Thiais. 
-Arbre, n°321, juillet-septembre 2017


La revue nationale de la Fraternité Séculière de saint François commence un nouveau thème avec une réflexion autour du corps, « objet de désir ou de rejet, de bonheur ou de souffrance, instrument privilégié et parfois unique de l'expression de nos sentiments... ». Des articles présentent ainsi l'action de Jésus « qui touche », avec le toucher de guérison, de bénédiction, de compassion etc. Puis, le rôle du corps, « frère Âne », chez Saint François, l'incarnation chez Sainte Claire. On trouve également un article sur le corps dans la société contemporaine, l'importance de « vivre son corps », un éclairage sur le corps souffrant, les expressions du corps (dont la danse).
-Arbre, n°322, octobre-novembre 2017

Ce numéro traite de la relation à autrui, à travers différents angles d'approches et des témoignages. Il y a également la présentation d'une épicerie bio, sociale et solidaire, et un article sur les jardins partagés. On trouve à la fin l'icône de l'arrivée des premiers frères mineurs en France avec son explication par l'auteur, Franck Monvoisin (de la Fraternité Séculière de Bordeaux) : voir l'icône au début du bulletin.
-L'Appel de la Route, n°300, juillet-septembre 2017


Ce numéro de la revue francophone des Compagnons de Saint François présente le thème d'année sur « La joie.de Saint François ». Il y a également des échos du Chapitre international de Pentecôte à Ashford (Angleterre), ainsi que du pèlerinage à Chartres autour de Franz Stock les 7 et 8 mai.
-La Lettre. Caritas Alsace- Réseau Secours Catholique, n°14


Le bulletin d'information de la Caritas d'Alsace, de l'été 2017, informe de l'ouverture imminente du Foyer Frère Soleil à Strasbourg (voir également dans la rubrique Frères Mineurs de ce bulletin) : « La maison d'accueil de détenus en fin de peine « le 30 »  [son ancien nom, rue des Capucins à Strasbourg-Koenigshoffen, NDLR] se prépare à déménager. Le passage de la Commission de Sécurité est prévu le 10 juillet. Les résidents pourront emménager dans leur nouveau foyer avec leurs affaires personnelles et les derniers meubles de la rue des Capucins ».
-Le Messager de Saint Antoine, n°1352, juillet-août 2017


La revue des Franciscains Conventuels est largement consacrée à l'arrivée des Franciscains en France en 1217. Dans un article sur ce sujet, Pierre Moracchini, insistant notamment sur l'essor de leur implantation à Saint-Denis avant de s'établir à Paris, signale également que c'est le 8e centenaire de la naissance de Saint Bonaventure, rappelant les dates. Il y a également un interview de Laure Solignac, spécialiste de Saint Bonaventure, qui témoigne de son itinéraire de vie et de l'actualité du message du grand théologien franciscain. Alors que Nice a fait mémoire de l'attentat du 14 juillet 2016, Pierre Moracchini présente l'histoire franciscaine à Nice depuis 1250, notamment avec le couvent des Franciscains de Cimiez (qui date, lui, du XVIe siècle et existe toujours, abritant toujours des Franciscains (5 frères italiens de la Province d'Assise). Ce couvent a eu un grand rôle dans la réimplantation de l'Ordre Franciscain au XIXe siècle : «C'est de Cimiez que, pour une part, va s'organiser la réintroduction des Frères Mineurs en France, sous le vieux nom de « Récollets »(p. 20). Les Clarisses sont présentes depuis 1924 à Cimiez, ayant sauvé de nombreux enfants juifs pendant la seconde guerre mondiale, et a fondé en 1968 le monastère d'Antsirabé (Madagascar). 
-Le Messager de Saint Antoine, n°1353, septembre 2017


Pierre Moracchini présente l'histoire de la Famille Franciscaine à Lyon, depuis le sanctuaire de Saint-Bonaventure, les Clarisses rue Sala, l'établissement de l'Observance à Fourvière, les Capucins et leurs deux couvents avant la Révolution, jusqu'à Antoine Chevrier (1826-1879), fondateur du Prado et tertiaire franciscain. La revue donne également un écho du passage des reliques de Saint Antoine au Canada.
-Notre-Dame de la Trinité, n°1274, octobre 2017

La revue mariale et franciscaine éditée à Blois donne un écho d'un colloque tenu à la Sainte-Baume par l'association Enfance et Sainteté (née en 2005 sous le patronage de la vénérable Anne de Guigné, décédée « en odeur de sainteté » à l'âge de 11 ans en 1922). Ce colloque avait pour thème « Vers une théologie de l'enfance ». 

Un livre fait référence : Même les enfants peuvent être canonisés par Thierry Lelièvre, éd. Téqui, (réédité en 2005), 390 p., 28 €



Pour en savoir plus : www.enfanceetsaintete.fr. Tel : 06.1675.67.04
-Grottes de Saint Antoine, n°47, juillet 2017


La revue des Franciscains des Grottes de Saint Antoine, à Brive, est consacrée au repos en cette période d'été. Fr. Vincent Pottier témoigne de son expérience d'animation de classes de musique, en janvier et mai, pour aider les enfants à comprendre la messe et pour leur donner le goût de la musique. Voir également : www.fratgsa.org
 -La Croix, 24-25 juin 2017

Dans ses pages sur « Religion et Spiritualité », le journal s'interroge sur Medjugorje à l'heure où le Pape a dépêché sur place en février un envoyé spécial, Mgr Henryk Hoser, Archevêque polonais de Varsovie-Praga, pour « dresser un état des lieux exclusivement pastoral de la situation », alors que les pèlerins sont toujours très nombreux. Dans un entretien, Joachim Boufflet, Consultant et postulateur pour diverses canonisations et auteur de plusieurs ouvrages critiques sur Medjugorje, montre qu'il y a actuellement dans le monde une série de prétendues apparitions à la suite d'une influence, plus ou moins directe, de Medjugorje. Sur place, Mgr Hoser a rencontré pendant 6 jours l'évêque du diocèse de Mostar ; l'Archevêque de Sarajevo ; le Nonce ; les Franciscains de la paroisse ou encore les religieuses des Béatitudes. Il devrait rendre son rapport d'ici l'été ». Interrogé en avril dans l'avion qui le ramenait de Fatima (Portugal), le Pape a reconnu que « des gens rencontrent Dieu » à Medjugorje, tout en émettant des doutes sur les apparitions actuelles : « Je préfère la Madone Mère, plutôt que la Madone Chef de Bureau qui envoie des messages tous les jours... ».
-La Croix, 8-9 juillet 2017

Dans la rubrique « Religion et Spiritualité », deux pages présentent la Famille Franciscaine à l'occasion des 800 ans de l'installation des premiers Frères mineurs en France, présentant la diversité des branches ; l'histoire qui explique la division actuelle en 3 branches masculines pour le premier Ordre ; l'avenir. Fr. Jean-François Nevoux, Coordinateur du Jubilé, rappelant les 74 ans d'âge moyen de la Province de France-Belgique qui compte 160 frères et un seul novice, exprime que « d'ici 10 ans nous serons peut-être qu'à peine 80 frères, mais l'important c'est d'être là où l’Église nous appelle ». S'il y a des fermetures de maisons, d'autres, plus petites, ont été ouvertes. Fr. Jean-François signale que « Nous avons la volonté de réinvestir des lieux universitaires, dans la tradition franciscaine médiévale » évoquant notamment l'ouverture de l'Ecole Franciscaine de Paris en 2011et sa chaire d'enseignement au Centre Sèvres ; ses séminaires chez les Capucins de Paris ; Aleliers de lecture, etc.
-La Croix, 28 juillet 2017

A l'occasion des festivités du Jubilé avec plusieurs manifestations à Vézelay (rassemblement oecuménique, marche, célébrations) du 28 au 30 juillet 2017, une page présente l'histoire de la Cordelle, la vie des frères à l'ermitage, la situation des Franciscains aujourd'hui. Voir également dans la rubrique Frères Mineurs de ce Bulletin.
-Terre Sainte Magazine, n°651, septembre-octobre 2017


La revue de la Custodie des Franciscains de Terre Sainte présente un dossier sur l'étude du christianisme dans l'Université hébraïque. Il y a une présentation de la « crèche » des sœurs franciscaines missionnaires du Coeur Immaculé de Marie, dans le camp de réfugiés d'Aïda près du mur, qui accueille les enfants et les éduque. On trouve des articles sur les fouilles archéologiques, notamment sur la ville de Séphoris, la « perle de la Galilée » (dont il n'est jamais question dans les Evangiles et qui existait pourtant à l'époque de Jésus, à 7 km de Nazareth). Mais les Evangiles ne constituent pas une biographie de Jésus. Il y a aussi un article très intéressant et bien documenté de Filippo Sedda, de l'Université pontificale Antonianum, sur Elie de Cortone, qui fut à la tête des premiers Franciscains voyageant vers la Terre Sainte en 1217, même si les sources l'ont passé sous silence à cause de sa disgrâce ultérieure. La recherche scientifique permet de mieux connaître Elie. Mais l'article de Filippo Sedda va encore plus loin, nous faisant revivre l'envoi en mission des frères par Saint François (et le départ de ce dernier pour la France) : « En fait, François n'arriva pas en France puisque, parvenu à Florence, il fut détourné de son objectif par le cardinal Ugo d'Ostie »(p. 265). En quelques pages, Filippo Sedda montre le développement missionnaire des origines vers l'extérieur. Sans oublier que la redécouverte d'Elie de Cortone est aussi en lien avec le film « l'Ami. ... » qui lui est consacré largement (voir ci-dessus dans la rubrique DVD).
-La Vie, n°3763, 12 au 18 octobre 2017


Ce numéro de l'hebdomadaire catholique est consacré aux chrétiens sous le communisme, dans le cadre du centenaire de la Révolution d'octobre 1917 en Russie, mettant fin à l'ancien régime et début des persécutions sans précédents qui vont durer jusqu'à la fin de l'URSS au début des années 90. L'histoire est rappelée, avec le rôle du Saint-Siège durant toute la période. La Vie présente longuement le témoignage du Franciscain albanais Ernest Simoni, fait cardinal  en 2016 par le Pape François. 
-La Documentation Catholique, n°2528, octobre 2017


On trouve la publication du document adressé à la vie consacrée, « A vin nouveau, outres neuves », émanant de la Congrégation pour les Instituts de vie Consacrée et les Sociétés de Vie apostolique (dont le Secrétaire est l'ancien Ministre général des Franciscains, Mgr Carballo), faisant un bilan 50 ans après le Concile Vatican II et donnant des orientations. Ce document, qui a du souffle et est très concret, fera l'objet d'une recension dans le prochain bulletin du SCF n°75 à l'occasion de sa publication en septembre par les Editions Salvator.
-Prions en Eglise, n°370, octobre 2017

Avec la fête de Saint François, on trouve en une courte biographie du journaliste Xavier Lecoeur (on y apprend -avec stupéfaction- que la France était un « pays qu'il a appris à aimer à l'adolescence, lorsqu'il accompagnait son père, drapier, dans les grandes foires de  Champagne »( p. 9). Mais où a-t-il trouvé cela ? Plus sérieux, il y a un article intitulé « l'héritage de Saint François huit cents ans après », mentionnant le 8e centenaire de l'installation des premiers Frères Mineurs en France, présentant quelques témoignages de membres de la Famille Franciscaine. Quelques chiffres sont donnés : il y a aujourd'hui en France « 160 Franciscains ; 120 Capucins ; 25 Conventuels ; 400 Clarisses, 36 monastères ; 30 congrégations de Soeurs ; 2500 laïcs ; 300 Fraternités séculières ; 150 jeunes de 18 à 30 ans ».
-Etudes, n°4242, octobre 2017

Un article, du jésuite Pierre de Charentenay, est consacré à la « théologie du peuple », variante argentine de la Théologie de la Libération, dont est proche le Pape François : « Pour en comprendre la particularité, il faut s'intéresser à la vie politique argentine et à la notion particulière de « peuple » développée en particulier par le péronisme ».

Voir également dans la rubrique Livres de ce Bulletin

CONFÉRENCES
CONFÉRENCE A LA BIBLIOTHÈQUE FRANCISCAINE DES CAPUCINS (PARIS)


Le 10 octobre, Fr. Frédéric-Marie Le Méhauté, Franciscain, intervenait pour une conférence intitulée « Faire miséricorde avec ». Le baiser au lépreux pour l’Église d'aujourd'hui ? ». L'auteur, qui rédige une thèse de doctorat en théologie, sur le thème « La place de la parole des personnes en précarité dans le discours théologique », montrait comment la rencontre de Saint François avec le lépreux apporte un éclairage pour percevoir les enjeux spirituels de la rencontre avec les pauvres.





CALENDRIER
PROPOSITION DES CLARISSES DE CORMONTREUIL, 2 rue Pierre Bérégovoy, 51350 Cormontreuil. Tel : 03.26.86.95.12. clarissecormontreuil@sfr.fr
PROGRAMME 2017 DES GROTTES DE SAINT ANTOINE (BRIVE) :
www.fratgsa.org
PROGRAMME DE LA CLARTÉ-DIEU (ORSAY), 95 rue de Paris, 91400 Orsay. Tel : 01.69.28.45.71. Mail : clarte-dieu@orange.fr. 

Site : www.clarte-dieu.fr


PÉLERINAGES FRANCISCAINS EN 2017
TERRE SAINTE

-4-10 novembre : Jérusalem dans le mystère de la foi chrétienne, avec Fr. Jean-Dominique Dubois. Grandet Tours

MEXIQUE

-28 octobre- 9 novembre : Les chrétiens du Mexique, avec Fr. Carlos Gutierrez. Terre Entière

Pour tout renseignement : Secrétariat des Pèlerinages franciscains, 25 rue Sarrette, 75014 Paris. Tel : 01.45.42.37.87. Site : www.pelerinages-franciscains.org.  Mail : pele-franciscains@orange.fr  ou à Fr. Dominique Joly, directeur. Tel : 06.63.78.31.68. Mail : jolyofm@orange.fr
Si vous désirez publier des informations dans le prochain bulletin, nous vous demandons de nous adresser les informations avant le 15 décembre
Courriel :j.paumier503@laposte.net
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