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VIE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE

Pour obtenir l’annuaire de la Famille Franciscaine
1 - 
Cliquer le lien suivant:  http://www.archivesfranciscaines.fr/index100.php

Internet Explorer doit s'ouvrir sur le site du SCF.

2 - 
Entrer un nom d'utilisateur et un mot de passe


le nom d'utilisateur est :  
scf_scf

le mot de passe est :


   111EE1 
valable jusqu'à fin décembre 2017

F7132
valable jusqu'à fin janvier 2018

F9842
valable jusqu'à fin février 2018

FBF52
valable jusqu'à fin mars 2018

FE662
valable jusqu'à fin avril 2018
puis cliquer le bouton Valider
3 - 
Cliquer le bouton Annuaire

A partir de là, 2 possibilités :
1ère possibilité : Installation du logiciel

4 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Installation
5 – 
On arrive sur une page intitulée ANNUAIRE DE LA FAMILLE FRANCISCAINE. Lire le texte de cette page et cliquer "Télécharger Installation Annuaire"
2ème possibilité :  Téléchargement de l’annuaire au format pdf. Cette solution vous permet soit de consulter ce fichier sur votre ordinateur, soit de l’imprimer.

4 - 
Dans la page qui s’ouvre, cliquer le bouton Annuaire en fichier PDF
COORDONNÉES DU SERVICE DE COMMUNICATION FRANCISCAINE
Service de Communication Franciscaine

25, rue Sarrette

75014 PARIS

Tel : 01.73.70.51.86
ADRESSE POUR LES ABONNEMENTS ÉLECTRONIQUES AU BULLETIN
scf.abonnements@sfr.fr
SITE DES EDITIONS FRANCISCAINES




www.editions-franciscaines.fr
NEWSLETTER SPÉCIALE FRATERNELS DANS LA VILLE, novembre 2017

La Lettre spéciale Fraternels dans la ville est consacrée à la mission commune des Franciscains, Capucins, Conventuels à Lyon du 20 au 26 novembre (cf. Bulletin du SCF n°74) qui peut être suivie sur Facebook et divers médias. La chaîne KTO présentera un reportage. Il est à signaler que le dossier de presse, très bien fait, présente les frères qui y participent, la mission et son déroulement, l'histoire générale et locale. Le 12 novembre, en l'honneur du 8e centenaire de l'arrivée des Frères Mineurs en France, la messe dominicale à La Clarté-Dieu (Orsay) a été télédiffusée sur France 2, suivie de l'émission consacrée à la Famille Franciscaine (voir dans la rubrique télévision de ce Bulletin). 
FERMETURE DU SITE INTERNET DE LA FAMILLE FRANCISCAINE

Le Site internet de la Famille Franciscaine (www.franciscain.net) a été fermé, prenant acte du fait que les différentes branches créent ou ont créé leur propre site. Le Service de Communication Franciscaine remercient Sr. Colette Payen, Franciscaine Missionnaire de Marie et webmaster, pour le travail accompli au service de la Famille Franciscaine durant toutes ces années.
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Programme de l’année 2017- 2018

Un Séminaire : Art et Franciscanisme
26 janvier 2018: François et Dominique : variations iconographiques, légendaires et typologiques, autour d’une rencontre, avec Rémy Valléjo o.p. .
23 février 2018 : Le  « Saint François d’Assise » de Messiaen, avec Maud Pouradier, Université de Caen.
23 mars 2018 : Icônes pour Saint François, avec Orlando Paolo.
27 avril 2018 : Regards sur la filmographie du Poverello, avec Brigitte Poitrenaud et Yann Calvet, Université de Caen.
25 mai 2018 : Portraits franciscains de l’écrivain au XXe et XXIe siècles, avec Aude Bonord, Université d’Orléans
Les séances du séminaire se tiendront de 15h à 18h, à la salle Saint François, Couvent Notre-Dame-de-Paix des frères Capucins, 32 rue Boissonade, 75014 Paris (métro 4 -  Raspail ; RER B – Port Royal).
Les personnes qui envisagent de  participer aux séances du séminaire voudront bien s’annoncer au fr. Henri Laudrin (communication@franciscains.fr) ou au fr. Claude Coulot (claude.coulot@yahoo.fr)

Les étudiants, qui le souhaitent, recevront un certificat de participation à ce séminaire en fin d’année universitaire.
initiation à la tradition franciscaine :

Chaire Franciscaine — Centre SEVRES (Paris VI) 

En collaboration avec le Centre Sèvres, l’Ecole Franciscaine de Paris propose un cours d’initiation à la tradition franciscaine au 1er et au 2e semestre de l’année universitaire 2017/18.
Au premier semestre  
Dominique Foyer : 
Introduction à la pensée philosophique et théologique de Jean Duns Scot

Ce cours veut donner accès à une pensée aussi difficile que stimulante. Jean Duns Scot (+ 1308) développe une réflexion philosophique et théologie très originale. La pensée scotiste est christocentrique, dans une démarche rationnelle rigoureuse. Mais Scot annonce aussi la modernité par l’importance accordée à la volonté, aussi bien divine qu’humaine. Sa réflexion sur la toute-puissance divine ouvre la théologie à une prise en compte de la contigence comme concrétisation de la liberté.
Quatre séances de 3 heures : reste le 12 janvier 2018, de 15h à 18h.

Au deuxième semestre (le cours initialement prévu étant remplacé par ce qui suit)
Pierre Moracchini : Faire famille franciscaine, France, XVe -XXe siècles


Ce cours se propose d'étudier sur la longue durée le mouvement franciscain en tant que « famille religieuse » c'est-à-dire en considérant ses différents « acteurs »- frères des trois branches du premier ordre, moniales, religieux et religieuses du troisième ordre, tertiaires séculiers- dans les liens et les réseaux qui les réunissent. Complémentarité et « réciprocité vitale » entre les diverses composantes de la famille, mais aussi rivalités, conflits et relations de pouvoir, nous veillerons à n'oublier ni les premières, ni ces derniers. Nous considérerons d'abord ces relations familiales au sein d'une province de l'Observance franciscaine, la « France parisienne », une province née de la scission de 1517, couvrant presque la moitié nord de la France et composée de couvents masculins (cordeliers), mais aussi, majoritairement, de communautés féminines (clarisses, annonciades, sœurs grises). Puis nous examinerons comment l'arrivée des capucins (1574) a introduit une manière « moderne » de concevoir et de « pratiquer » la famille franciscaine. Enfin, dans une dernière étape, nous envisagerons en quoi la coupure révolutionnaire a (ou n'a pas) modifié cette vie de famille, en particulier dans les relations entre religieux et religieuses ; et nous nous arrêterons sur le Tiers-Ordre qui, au terme d'un long processus- marqué par la session de la Champfortière en 1968-, est passé de la dépendance à l'égard du premier ordre à l'autonomie d'un « ordre franciscain séculier ».
Les cours auront lieu les samedis 17 février, 17 mars, 7 avril, 5 mai, de 9h30 à 12h30
Les cours auront lieu aux Facultés Jésuites de Paris — Centre Sèvres, 35bis, rue de Sèvres, 75006 Paris.  Vous trouverez l’horaire des ces cours et  d’autres informations dans le programme du Centre Sèvres, début juin, et sur le site internet du Centre. 

Les inscriptions à ce cours seront prises par le secrétariat du Centre Sèvres.

Les membres de la famille franciscaine pourront bénéficier d’une réduction pour l’inscription à ces cours.  
ATELIERS DE LECTURE 
Connaître les sources franciscaines
L’atelier de lecture des sources franciscaines est animé par le frère Jean-Baptiste Auberger.

Le projet poursuivi est celui d’une lecture commentée continue de la Deuxième biographie de saint François par Thomas de Celano. 

Les séances ont lieu au Couvent Saint François, 7 rue Marie-Rose, 75014 Paris (métro 4 - Alésia)
Pour de plus amples informations, les personnes prendront contact avec le frère Jean-Baptiste Auberger,  Couvent Saint François, 7 rue Marie-Rose, 75014 Paris (e-mail : jb-auberger@franciscains.fr)
Connaître les auteurs franciscains
L’atelier de lecture « Connaître les auteurs franciscains » est animé par le frère Henri Namur. En 2017/18, le frère Henri Namur traitera un nouveau sujet : « Comment décider ? Liberté et volonté au service de la genèse du choix moral chez Duns Scot ».
Grottes de Saint Antoine

41 avenue Edmond Michelet

19100 Brive-la-Gaillarde

Contact : fratgsa@fratgsa.org 

Pour les dates et les horaires, veuillez consulter le programme 

sur le site des Grottes de Saint Antoine : www.fratgsa.org
Pour de plus amples informations, les personnes peuvent contacter le frère Henri Namur (e-mail : hnamur@laposte.net).
Renseignements : www.ecole-franciscaine-de-paris.fr
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FRÈRES MINEURS FRANCISCAINS
DÉFINITOIRE GÉNÉRAL DES QUATRE BRANCHES DU 1er ORDRE A L'ALVERNE


Les Ministres Généraux des quatre branches du 1er Ordre avec leurs définitoires respectifs se sont rassemblés à l'Alverne du 4 au 8 octobre 2017 (Fr. Michaël Perry, pour les Franciscains ; Fr. Mauro Jöhri pour les Capucins ; Fr. Marco Tasca pour les Conventuels ; Fr. Nicholas Polichnowski pour le Tiers Ordre Régulier). L'objectif en était une retraite spirituelle commune, dont les Exercices ont été pensés en vue de se préparer au 8e Centenaire de la rencontre de Saint François avec le Sultan en 2019.
D'après Fraternitas, 249, novembre 2017
LETTRE OUVERTE DE L'ARCHEVÊQUE ÉMÉRITE DE STRASBOURG


Par une lettre ouverte datée du 1er décembre et envoyée aux Ministres Provinciaux des Franciscains, Capucins, Conventuels, Mgr Jean-Pierre Grallet, Franciscain et Archevêque émérite de Strasbourg, les encourage à renforcer le rapprochement des trois branches du 1er Ordre et de poser de nouveaux actes concrets après la mission commune de Lyon.
D'après la lettre
ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DE L'UFME A BARCELONE


La XIIIe Assemblée Générale de l'Union des Frères Mineurs d'Europe (UFME) s'est tenue à Barcelone du 22 au 28 octobre 2017. Des élections ont eu lieu le 27. Fr. Bernard Marciniak a été élu Président de l'UFME, et Fr. Michel Laloux (Ministre Provincial des Franciscains de France-Belgique francophone) en a été élu Vice-Président.
D'après l'information reçue
ÉCOLE FRANCISCAINE DE PARIS


A partir de janvier 2018, l'Ecole Franciscaine de Paris se souciera de permettre à quelques livres de spiritualité franciscaine d'être édités. Elle travaillera en collaboration avec les Editions Salvator. 
PRÉPARATION DU CONSEIL PLÉNIER

Le Conseil Plénier de la Province du Bx. Jean Duns Scot (France-Belgique francophone) aura lieu en avril prochain. Il y sera question de plusieurs maisons (Paris, Brive, Besançon, Marseille), ainsi que des projets de renouvellement de La Cordelle (Vézelay). Il s'agira d'écouter les différentes réalités, de débattre et d'apporter différentes propositions en vue d'être présentées au Chapitre Provincial.  
AVENIR DE LA MAISON DE LILLE (rue Berthollet)


Des contacts ont été pris avec la communauté de l'Arche de la région lilloise. Il a été décidé qu'une convention d'occupation des lieux, rue Berthollet, soit signée en 2018 avec une évaluation en 2022 sur la réussite du projet. Cette année sera mise à profit pour voir quelles articulations peuvent se développer entre l'Arche, les frères (qui ont rejoint, pour la majorité, la maison de retraite des Platanes), et la Famille Franciscaine. Ainsi, certaines activités pourront perdurer. 
D'après La Lettre du Provincial, n°XXV, octobre 2017
ORSAY (LA CLARTÉ DIEU) : FÊTE DE SAINT FRANÇOIS PRÉSIDÉE PAR LE NOUVEL ÉVÊQUE


La célébration de la fête de Saint François à La Clarté-Dieu (Orsay) a été présidée par Mgr Michel Pansard, nouvel évêque d'Evry-Corbeil-Essonnes en présence d'une foule nombreuse. L'Eucharistie a été suivie d'un repas partagé.



Pour en savoir plus : www.clarte-dieu.fr. Mail : clarte-dieu@orange.fr
D'après Les Brèves de la Clarté-Dieu, n°8, octobre 2017 
CHANGEMENT DE COORDINATEUR POUR LE BULLETIN PROVINCIAL VIE DES FRANCISCAINS

Le bulletin des Franciscains de France-Belgique francophone a changé de coordinateur. Après Fr. Marc Fabre, qui a assuré fidèlement ce gros travail, Fr. Henri Namur attire l'attention sur le fait que, « les lieux de communication franciscaine étant multiples grâce au web », la tentation existe de « laisser tomber Vie des Franciscains ». Devant ce constat, le Bulletin ne pourra continuer qu'en fonction de ce qui apporteront les frères : « Nous ne nous sentons pas tenus à une publication régulière puisque celle-ci est entièrement dépendante de ce que vous voulez partager et, donc, du nombre d'articles. Lorsque ceux-ci seront en nombre suffisants, alors Vie des Franciscains paraîtra ».
D'après Vie des Franciscains, n°54, novembre 2017
CONSULTATION PROVINCIALE SUR LA COMMUNICATION


L'équipe de communication de la Province a élaboré une consultation provinciale sous forme de questionnaire adressé aux frères afin de mieux percevoir les besoins et les priorités à donner pour la Province. Les Frères sont invités à y répondre (si possible en ligne) avant le 15 janvier.


Lien  avec le questionnaire: https://www.survio.com/survey/d/T6J4V8G4C3W9J0N5E 
D'après l'information reçue
NOUVEAU SITE INTERNET DU CHALET FRÈRE SOLEIL 

Le Chalet Frère Soleil possède un nouveau site internet : www.chalet-freresoleil.com 




Voir également dans la rubrique Calendrier de ce Bulletin
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FRÈRES MINEURS CAPUCINS
POSTULAT EN SARDAIGNE

Le 21 octobre, en Sardaigne, à Mores, a été célébrée l’ouverture du postulat qui réunit plusieurs Provinces du Centre de l’Italie et celle de France. Ils sont quinze postulants, âgés de 19 à 38 ans, de nationalités italienne et française. Les cinq postulants français reviendront en famille après Noël et suivront, du 2 au 8 janvier, une session animée par le frère André Ménard sur la Triple voie de Bonaventure.  
COLLOQUE

Le mercredi 25 octobre, a eu lieu à Prailles (Deux-Sèvres), l’anniversaire des 400 ans de fondation des Bénédictines du Calvaire. Après la disparition rapide de leur fondatrice, les sœurs ont été accompagnées par le Père Joseph de Paris, capucin, éminence grise du cardinal de Richelieu. Un colloque a eu lieu à Poitiers les 26 et 27 octobre. Les sœurs ont vocation à prier notamment pour la paix dans les lieux saints de Terre Sainte. Plusieurs traits de la spiritualité capucine se retrouvent dans la vie actuelle des sœurs bénédictines.
MISSION A LYON
Du 20 au 26 novembre, à Lyon, cinq frères Capucins (de Bron, Clermont-Ferrand, Bastia et Paris) ont participé à la semaine « Fraternels dans la ville », avec annonce de l’Evangile dans les rues, dans une école et à la cathédrale. Cette semaine a notamment fait l’objet d’une émission de KTO « Hors les murs » diffusée le 1er décembre. Un beau temps de vie ensemble, en frères, simplement. 
OUVERTURE DE L'ENQUÊTE DIOCÉSAINE POUR LA BÉATIFICATION DU P. MARIE-JOSEPH GERBER

Le vendredi 1er décembre, à Metz, Mgr Lagleize, évêque, a procédé à l’ouverture de la phase diocésaine du procès en béatification du Père Marie-Joseph (1907-1993), Capucin, ayant vécu une partie de sa vie à Bitche. Le Père Marie-Joseph incarne une manière d’être capucine, proche des gens. Son enracinement local est riche de relations très diverses et tend à s’étendre avec la notoriété. Sa créativité pastorale est certaine autour du concile Vatican II qui encourage la sainteté des laïcs dans l’O.F.S. et leur engagement dans la société française, en ayant également le souci des pays de mission (Madagascar, par exemple). Son accompagnement en faveur de la vie familiale est constant. Sa fidélité à l’Eglise est reconnue, comme le rappellera la cardinal Schönborn lors des célébrations marquant les dix ans de sa mort, en 2003. Le frère André Ménard est vice-postulateur, chargé d’accompagner la phase diocésaine.  
PRÉPARATION DU CHAPITRE PROVINCIAL

Du 5 au 9 février 2018, se tiendra le 5ème chapitre provincial électif de la Province de France qui a été érigée en 2003. Le thème donné à ce chapitre est : « Réunis en Christ comme une seule et même famille » (Constitutions 5, 4). Le chapitre sera présidé par le frère Pio Murat, conseiller général, ancien ministre provincial de France. L’animation sera assurée par le frère François Bustillo, custode des Conventuels. Le frère Michel Laloux, ministre des Franciscains, participera à la journée du 7 février. Les capitulaires sont au nombre de 31 frères : 13 membres de droit (dont les gardiens) et 18 délégués élus. Outre le rapport du ministre provincial sur le triennat qui vient de s’écouler, diverses questions seront discutées : les missions aujourd’hui en France, l’économe de la Province, les propositions de commissions concernant trois de nos maisons, l’économie des missions (relations avec l’Afrique et l’Asie), l’écologie dans nos fraternités, la formation permanente.  
Informations transmises par le Ministre Provincial
SŒURS CLARISSES
CHAPITRE DES NATTES DE LA RÉGION NORD A SENLIS


Le 4 juillet 2017 s'est tenu le Chapitre des Nattes de la région Nord à Senlis, rassemblant les sœurs de Bruxelles, Cormontreuil, Vermand, Troyes et Arras. Des groupes de partage ont réfléchi sur la contemplation, la visitation, la transmission.
SESSION DE FORMATION DES NOVICES ET POSTULANTES A LA VERDIÈRE


Les novices et postulantes se sont rassemblées du 12 au 17 juin 2017 au monastère des Clarisses de La Verdière, à Montfavet, pour leur session de formation animée par Sr. Claire-Elisabeth (Poligny). Le thème en était : « Dans le regard de Claire d'Assise, découvrir Jésus-Christ pauvre et humble pour mieux l'aimer et le servir ».
D'après Soeurs Pauvres, n°41, octobre 2017
ARTICLE SUR SAINTE CLAIRE
Sr. Claire-Alix, Clarisse à Senlis, a été sollicitée pour écrire un article sur sainte Claire pour le site « Notre histoire avec Marie ». Il est sorti sur le site fin septembre 2017. Pour le consulter : 

http://notrehistoireavecmarie.mariedenazareth.com/fr/esc/claire-dassise-laudace-dune-femme-libre/
Information reçue
INDE : BÉATIFICATION D'UNE CLARISSE ENGAGÉE AUPRÈS DES PLUS PAUVRES

Sr. Rani Maria Vattalil, Clarisse, a été béatifiée le 4 novembre 2017. Le 25 février 1995, alors qu'elle partait en bus dans son Kerala natal, dans le sud de l'Inde, cette Clarisse franciscaine de 41 ans était assassinée de 54 coups de couteau par un tueur à gages mandaté par des propriétaires terriens qui ne supportaient pas son engagement social auprès des « dalits » (hors castes). Pour le cardinal Gracias, Archevêque de Bombay, Sr. Rani Maria est l' « exemple héroïque d'une personne qui s'est mise du côté des pauvres et des défavorisés ».
D'après La Croix, 3 novembre 2017
ANNONCIADE
MONASTÈRE DE THIAIS : CHAPITRE D'ÉLECTIONS


Les élections triennales, à Thiais, ont eu lieu le lundi 23 octobre 2017, sous la présidence de Monseigneur Michel Santier. Les communautés de Grentheville et de Grablin (Pologne), maisons dépendantes du monastère de Thiais, ont pris part à l'élection de la Mère Ancelle. Pour celle de l'Assistante et des conseillères, seules les capitulantes du monastère de Thiais ont exprimé leurs suffrages. 

Ont été élues : 

Ancelle : sœur Marie des Béatitudes

Assistante : sœur Marie-Sophie (réélue)

Conseillères : sœur Marie-Emmanuel, sœur Marie du Sauveur, sœur Marie-Christine (réélues), sœur Marie du Christ, Ancelle sortante, élue conseillère. 

Voici un nouveau triennat qui s'ouvre sous la conduite d'une nouvelle Ancelle. Cette dernière a tenu à rendre un hommage très fraternel à mère Marie du Christ qui a rempli sa mission durant 21 ans. Cet hommage a été publié dans le dernier numéro du Message Marial de l'Annonciade, n° 242, octobre 2017. 
 
Solennité de sainte Jeanne de France au monastère de Thiais
 
- Le dimanche 11 février 2018, fête de sainte Jeanne de France, à Thiais. Elle débutera à 15h30, par l'office des vêpres. Puis, à 16h00 : messe célébrée par Monseigneur Michel Santier, suivie d'une rencontre fraternelle dans la salle Sainte-Jeanne du monastère.

Information reçue




SŒURS FRANCISCAINES

FRANCISCAINES MISSIONNAIRES DE MARIE
CHAPITRE PROVINCIAL


Le Chapitre Provincial des Franciscaines Missionnaires de Marie a eu lieu du 4 au 12 juillet 2017 aux Châtelets (près de Saint-Brieuc), rassemblant 42 sœurs et l'animatrice. Les différents rapports ont été présentés : celui de la Provinciale, Sr. Arlette Pariel ; celui de l'économe provinciale, et ceux des équipes (Pastorale des vocations ; formation initiale ; communication), puis il y a eu connaissance du travail préparatoire des communautés pour le Chapitre ; l'évaluation du plan de 2013 ; visage de la Province et les priorités missionnaires. Une journée spirituelle a eu lieu (où a eu lieu une intervention de Fr. Eric Bidot, Ministre Provincial des Capucins) avant que les jours suivants soient consacrés à l'élaboration du futur plan de Province. La célébration de clôture a été présidée par Mgr Denis Moutel, évêque de Saint-Brieuc, suivie d'une soirée festive.




Pour en savoir plus : www.fmmfrance.fr
D'après Trait d'Union FMM France, n°16, octobre 2017
ERMITAGE  FRANCISCAIN A ASSISE


Du 17 au 25 août 2017, l'équipe de pastorale des vocations en Europe a organisé un « ermitage franciscain » à Assise, rassemblant 17 jeunes Soeurs de Pologne, 2 de Bosnie et 1 Coréenne venant d'Espagne. Etaient également présents Sr. Sania, Chinoise, de la Maison générale de Rome, et Fr. Ivan, Capucin Maltais.
D'après Trait d'Union FMM France, n°16, octobre 2017
PÉLERINAGE DES LAÏCS ASSOCIÉS DE CORÉE


En 2008, la Province de Corée a démarré un programme pour les laïcs associés aux Franciscaines Missionnaires de Marie. Le petit groupe du départ s'est agrandi au contact des différentes Fraternités FMM. Il y a actuellement 9 groupes regroupant environ 60 membres. Chaque groupe se réunit une fois par mois à Séoul. Un pèlerinage a été organisé en août 2017, avec au programme la visite des Châtelets ; Nantes (Le Fort) ; Paris ; Rome ; Assise. 20 personnes y ont participé.
PÉLERINAGE DU SUD-OUEST A LOURDES


Le 17 septembre 2017 a eu lieu la rencontre annuelle des Franciscaines Missionnaires de Marie présentes dans le Sud-Ouest (Aufréry à Pin-Balma, près de Toulouse, Cambo-les-Bains, Bordeaux, et Bartrès).
D'après Trait d'Union FMM France, n°16, octobre 2017
PETITES SOEURS FRANCISCAINES DE THAL-MARMOUTIER
UN CENTRE DE REFUGIÉS AU COUVENT DE THAL-MARMOUTIER (ALSACE)


Le couvent des Petites Soeurs Franciscaines de Thal-Marmoutier (Alsace) abrite, avant la fin de l'année, un Centre d'Accueil de réfugiés financé par l’État et géré par l'Association France Horizon. Les Soeurs, au nombre de 14, se trouvaient à avoir en charge une bâtisse principale, où se trouve la chapelle, et deux autres bâtiments constituant une maison d'accueil de 33 chambres avec capacité d'hébergement de 66 hôtes. Depuis plusieurs années, la congrégation cherchait « un locataire ou un repreneur à son couvent de quelque 10.000 m carrés devenu trop grand et difficile d'entretien » (DNA, 7/12). Les sœurs se réjouissent du projet actuel qui ressemble à l'esprit de celui de la congrégation avec l'accueil ainsi que le soin des malades et des pauvres. Les Religieuses partagent fin 2017- début 2018 plus de 10.000 mètres carrés de surface habitable avec 55 réfugiés. Il s'agit essentiellement de familles africaines, installées pour une durée de 3 à 4 mois avant de régulariser leur situation. Elles sont hébergées et bénéficient d'un suivi social qui comprend l'accès aux soins et à la scolarité : « Une école « sur mesure » sera créée dans les locaux du couvent. Des enseignants de l'Education Nationale viendront leur enseigner le français » (DNA 2/12). L’État prendra également en charge leur suivi dans les démarches administratives en vue de l'obtention du droit d'asile. Ce programme s'insère dans le cadre de l'engagement pris par le Président de la République et le ministre de l'Intérieur d'accueillir, d'ici à 2019, « 10.000 réfugiés, dont 3.000 issus des missions de protections avancées de l'Ofpra au Niger et au Tchad ». Ces personnes sont en danger de mort dans leur pays, fuyant les guerres et les persécutions. Bien qu'aucun rôle spécifique ne soit donné aux Soeurs, elles prendront sans doute des initiatives (comme la mise en place d'ateliers cuisine ou l'organisation d'une fête des voisins afin de faire tomber des inquiétudes dans la population locale). La municipalité de Thal-Marmoutier a, pour sa part, convié les habitants à une réunion d'information le 5 décembre avec les représentants de l’État et de l'Association France Horizon qui en aura la gestion. Ce « projet humanitaire unique et totalement maîtrisé durera 3 ans » affirme le maire. « Peu importe leur couleur de peau, leur métier, leur religion, ces personnes sont des êtres humains qui souffrent. Et nous allons les aider » exprime Sr. Martine Maisonneuve, responsable du couvent.
D'après les DNA (Dernières Nouvelles d'Alsace), 2/12 et 7/12/ 2017
INSTITUT DES SOEURS DE SAINT FRANÇOIS D'ASSISE
Célébration de Vœux 
En France

Sœur Marie Villette s’est engagée définitivement dans la vie religieuse franciscaine  au cours de l’Eucharistie le dimanche 17 septembre à Montpellier. Sœur Anne Nawo et Sœur Françoise Prudhomme ont prononcé leurs premiers vœux pour trois années le samedi 30 septembre à Montpellier. 

En Afrique au Togo

Sœur Reine Akplé et Sœur Angèle Ayim ont fait leur engagement définitif au cours de l’Eucharistie présidée par Monseigneur Longa le samedi 2 décembre  2017 à Niamtougou 
Assemblée de l’Institut 
Une Assemblée de Congrégation a eu lieu du 26 avril au 6 mai 2017, temps privilégié pour relire la vie et la mission de la Congrégation, pour en évaluer les points forts, les axes à développer, les mutations à envisager, et qui nous a permis avec plusieurs intervenants, partenaires, un bon partage d’expériences, initiatives vécues et projets ou appels entendus en Europe et en Afrique. Le thème de la « paix et du bien dans la maison commune » a été décliné sous plusieurs thématiques dont l’écologie et la migration avec une relecture du vécu des 3 années depuis le Chapitre général. Un livret complémentaire des orientations du Chapitre a été élaboré et permettra de nourrir, en l’actualisant, notre recherche de la Paix et du Bien. 
Plusieurs rencontres post-assemblées sont organisées maintenant : 8 en France – 3 en Italie et 5 en Afrique, pour un temps de partage avec le plus grand nombre possible de sœurs et en certains lieux avec des interventions de la famille franciscaine sur le contenu, les réflexions, les constats et perspectives dessinés tout au long de l’Assemblée. 
Ouverture d’une 2ème fraternité en Côte d’Ivoire 
Fin octobre 4 sœurs ont commencé une mission nouvelle dans un hôpital nouvellement construit et géré par l’Ordre de Malte à 150 Kms d’Abidjan. 
Chorale Franciscaine
Une nouvelle proposition pour  « chanter ensemble, en famille franciscaine » , est programmée pour l’été prochain à Thal Marmoutier, en Alsace du 9 au 14 juillet 2018. Cette chorale se propose de reprendre, d’apprendre des chants et hymnes du répertoire franciscain, et sera accompagnée par Yannick Lemaire, directeur de Harmonia Sacra. Vous y êtes tous conviés. 

Pour plus d’informations contacter Nelly Morard : nellymorard1@gmail.com 
Information reçue
FRATERNITÉ SÉCULIERE
NOUVEAU SITE INTERNET


La Fraternité Franciscaine Séculière dispose d'un nouveau site internet qui lui est propre. On y trouve la présentation, la spiritualité, les contacts, sans oublier les informations des fraternités et des régions, bulletins régionaux...Le « kiosque » permet de connaître les dernières publications franciscaines) ; les fraternités locales ; témoignages. Avec la liste des Régions, on trouve les adresses des responsables régionaux.

Pour en savoir plus : https://fraternite-franciscaine.fr
D'après consultation du site 
COMPAGNONS DE SAINT FRANÇOIS
CHAPITRE NATIONAL A AMIENS


Le Chapitre national s'est tenu à Amiens les 16 et 17 septembre 2017. Outre l'organisation de la Route nationale dont la date n'est pas encore définitive (soit du 24 au 30 avril ou du 14 au 21 juillet 2018), il s'est posé la question d'une éventuelle réactualisation de la prière d'engagement, écrite par les fondateurs il y a plus de 90 ans. En 2018, il y aura le renouvellement du Gardiennat français et élections de nouveaux membres : « Il faut rester attentif à toute personne volontaire pour prendre la responsabilité de Gardien National ».
CHAPITRE INTERNATIONAL AUX PAYS-BAS

Le Chapitre international aura lieu du 19 au 21 mai 2018 à Burgh-Hammstede. De Schousche Boer à Zeland (du côté de Gand). Le thème en sera : « L'espoir de la joie chrétienne et ses aspirations ».
ROUTE INTERNATIONALE EN ESPAGNE

Le Pèlerinage international (ou route internationale) aura lieu en Espagne, dans la région des Picos de Europa du 27 juillet au 3 août 2018 (possibilité d'arriver le 26). Le départ se fera à Comillas et l'arrivée à Santo Toribio de Liebana.
D'après l'Appel, n°301, octobre à décembre 2017
OUVRIERS DE SAINT FRANÇOIS

« Les Ouvriers partagent leur vie en réciprocité avec des personnes ayant des formes de vie différentes dans notre société. Ils sont concernés, comme elles, par la pauvreté spirituelle et matérielle. Ainsi, ils seront simples parmi les simples » (Règle des Ouvriers de Saint François, 1). Né à Toulouse en 2001, les Ouvriers de Saint François rassemblent des anciens de la rue et des personnes qui partagent « le faire avec » dans leur parcours de réinsertion et qui répond à une demande spirituelle qui est manifestée peu à peu : découvrir et partager ensemble l'évangile. La revue Arbre présente le témoignage de Christian Bonadé, qui en est membre depuis 15 ans et vit dans une maison communautaire à Naubalette, près de Toulouse, avec d'autres personnes issues de la rue (Groupe Amitié Fraternité -le GAF- dont le fondateur est Fr. Jean-Louis Galaup, Franciscain- voir également dans la rubrique Télévision de ce Bulletin). Christian Bonadé y parle de la responsabilité de Berger : « Je suis content d'avoir été élu Berger. Je me suis occupé du groupe, il y en a qui ont des hauts et des bas. Prendre soin des uns et des autres, donner des infos et des invitations à d'autres groupes de la Famille Franciscaine, le Berger fait un peu le lien avec les autres groupes : Notre Dame de la Bonne Nouvelle, Bartimée, Les Petits Frères de la Rue. On a beaucoup de liens ensemble, on a fait un pèlerinage à Rome l'année dernière. On a été voir le Pape !... » 
D'après Arbre, n°323, décembre 2017-janvier-février 2018
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JUSTICE ET PAIX
PAUVRETÉ: UNE FRAGILITÉ PLUS GRANDE

Chaque année, en novembre, le Secours Catholique- Caritas France publie son Rapport  sur l’État de la pauvreté en France, faisant état d'une précarisation toujours plus grande tandis que beaucoup refusent de voir la réalité, avec des préjugés infondés sur les pauvres (renforcés par des déclarations maladroites de politiques), ou semblent s'habituer à cet état de fait. Il ressort du Rapport que les femmes sont de plus en plus fragiles (elles ont été plus nombreuses que les hommes à être accueillies au Secours Catholique en 2016) ; de plus en plus de personnes sont sans ressources (et, contrairement à ce qu'on pense souvent, une majorité d'étrangers le sont, car ne connaissant pas leurs droits) ; de moins en moins de ménages sont couverts par les prestations sociales ; il y a de plus en plus de familles monoparentales avec enfants qui arrivaient à sans sortir jusque-là et ne le peuvent plus aujourd'hui. Dans ce contexte, le message du Pape François, à l'occasion de la Journée Mondiale des Pauvres, prend une résonance particulière :
: « N'aimons pas en paroles, mais par des actes. Que cette Journée Mondiale devienne un appel fort à notre conscience de croyants pour que nous soyons plus convaincus que partager avec les pauvres nous permet de comprendre l'Evangile dans sa vérité la plus profonde. Les pauvres ne sont pas un problème : ils sont une ressource où il faut puiser pour accueillir et vivre l'esprit de l'Evangile ». 
Le Pape y rappelle plusieurs fois l'exemple de Saint François, « témoins de l'authentique pauvreté. Précisément parce qu'il avait les yeux fixés sur le Christ, il a su le reconnaître et le servir dans les pauvres ».

En ouvrant la célébration dominicale de cette première Journée mondiale des Pauvres, le 19 novembre, le Pape a déclaré que « si aux yeux du monde, les pauvres ont peu de valeur, ce sont eux qui nous ouvrent le chemin du Ciel ». François, qui est à l'origine de cette initiative, l'a voulue fédératrice, concernant toute forme de pauvreté. Il a appelé à combattre « l'indifférence » face aux plus démunis.
J-L.P, d'après Messages du Secours Catholique, n°728, novembre 2017
ÉGLISE EN PÉRIPHÉRIE. LE RAPPORT 2017


Publié par la Conférence des évêques de France en partenariat avec la CORREF (Conférence des Religieux et Religieuses de France), ce Rapport, dont c'est la 3e année d'existence, suite à l'appel du Pape à aller vers les périphéries) montre le développement de diverses réalisations (notamment l'habitat partagé, dans ses différentes formes) et les nombreux chantiers ouverts par les communautés religieuses à une présence aux différentes formes de pauvreté. Ce document permet de découvrir combien le charisme des congrégations religieuses se déploie dans des initiatives prophétiques.
D'après la présentation du document par Mgr Delannoy, vice-président de la CEF
Pour en savoir plus : www.eglise.catholique.fr
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LIVRES

JÉSUS. L'ENCYCLOPÉDIE, sous la direction de Joseph DORÉ. Coordination par Christine PEDOTTI. Albin Michel, Paris 2017, ISBN 978-2226326492, 845 pages, 49 €


Publiée le 18 octobre, cette encyclopédie a été conçue et dirigée par Mgr Joseph Doré, 80 ans, théologien de renommée internationale et Archevêque émérite de Strasbourg. L'ouvrage, coordonné, par Christine Pedotti, constitue la grande synthèse inédite des données établies (ou discutées) par la recherche historique qui répond sans tabou à toutes les interrogations sur Jésus. Outre une lecture critique des textes, l'encyclopédie propose les regards croisés par des spécialistes de différentes disciplines : théologiens ; philosophes ; psychanalystes ; écrivains ; artistes ; archéologues etc, et autres personnalités de différentes religions ou agnostiques. On y trouve un sommaire, un glossaire et plusieurs index pour faciliter la lecture, des articles sur des thèmes originaux comme « les reliques du Christ », une « géothéologie » des évangiles, ainsi que des reportages sur les hauts lieux de la Terre Sainte avec reconstitutions et de nombreuses cartes, sans oublier de superbes clichés de la Terre Sainte il y a plus d'un siècle. Un ouvrage de référence, avec une perspective internationale et oecuménique. 
D'après présentation de l'éditeur

Voir également La Croix, 28/09/2017
et  Les Cahiers croire, n°314, novembre-décembre 2017
SAISISSANTE NOUVELLE LECTURE ÉTONNÉE DES ÉVANGILES, par Gérard  GUITTON, Salvator, Paris 2017, ISBN 978-2706715815, 128 pages, 12 €.


Paru en octobre, ce nouveau livre de Fr. Gérard Guitton, Franciscain à Rennes, s'exerce à débusquer ce qui, dans le texte des Evangiles, lui avait échappé jusque-là « en revalorisant ici un geste, là une description, le récit est apparu sous un jour nouveau, redevenant une saisissante nouvelle ».
D'après la présentation de l'éditeur 
EN CHEMIN TRINITAIRE AVEC SAINT FRANÇOIS D'ASSISE, par Carlo PAOLAZZI. Editions Franciscaines, Paris 2017


L'auteur est franciscain, théologien et spécialiste des Ecrits de Saint François. Son petit livre vise à proposer un chemin de formation spirituelle pour les laïcs, à travers des chapitres courts et accessibles, qui peuvent être médités seul ou en groupe.
D'après Arbre, n°323, décembre 2017- janvier-février 2018
SUR LA VIE CONSACRÉE, par la Congrégation pour les Instituts de Vie consacrée et les Sociétés de Vie apostolique, Salvator, Paris 2017, ISBN 978-2-7067-1600-3, 91 pages, 7,50 €.


Ce document, émanant de la Congrégation vaticane dont le Secrétaire est l'ancien Ministre Général des Franciscains, Mgr José Rodriguez Carballo, a été approuvé par le Pape le 3 janvier 2017. On y trouve le texte officiel d'orientation sur les défis de la vie consacrée depuis le Concile Vatican II, publié en italien sous le titre original : « Du vin nouveau pour des outres neuves. Depuis le concile Vatican II, la vie consacrée et les défis encore à relever. Directives ». Ces directives sont le fruit de l'Assemblée plénière du dicastère qui examinait, du 27 au 30 novembre 2016, le chemin accompli par la vie consacrée dans l'après-concile, en cherchant à lire les défis restés encore ouverts. 


Parmi les points saillants du bref regard historique porté sur les cinquante années qui se sont écoulées : le grand effort de réélaboration de la vie religieuse (identité, style de vie, mission ecclésiale…) ainsi que dans les structures, et l'exhortation Vita consecrata (1996). Mais il est apparu « quelques points épineux » : « la situation de changement accéléré risque de perturber la vie consacrée, en l'obligeant à vivre d'urgences et non d'horizons. Il semble parfois que la vie consacrée soit presque complètement repliée sur la gestion du quotidien ou sur un exercice de simple survie. Une telle manière d'affronter la réalité va à l'encontre d'une vie pleine de sens capable de témoignage prophétique »( p. 26). Face à la peur, le document invite à retrouver la dimension prophétique de la vie religieuse, capable de se renouveler (d'où le titre) pour relever les défis nouveaux dans l'enracinement évangélique : vocation et identité (impliquant à devoir sérieusement s'interroger sur « notre système de formation afin d'éviter les crises (affectives ou autres) qui s'enracinent souvent « dans une vie de communauté sans authenticité »(p. 34) conduisant à l'isolement. 


Doivent également être réfléchies les questions autour de la réciprocité homme-femme, clarifiant sainement les rapports ; le service de l'autorité (pp. 46-51) ; les fonctionnements (« aucun changement n'est possible sans que l'on renonce à des schémas obsolètes », p. 51) avec des problèmes très concrets concernant « la centralisation persistante des pouvoirs de décision et le manque d'alternance dans le gouvernement des communautés et des instituts » étant une « impasse »(p. 52) ; la cléricalisation de la vie consacrée qui s'est accentuée (« les religieux prêtres sont presque tous engagés exclusivement dans la vie diocésaine, et beaucoup moins dans la vie communautaire qui s'en trouve affaiblie », p. 53). Ces questions appellent aussi une réflexion théologique et ecclésiologique sur la place du religieux-prêtre « qui reste ouverte, surtout lorsqu'il accepte un service pastoral »(p ; 53).


Parmi les signes d'espérance, il y a l'internationalisation, mais qui doit être bien préparée pour éviter les échecs. « La nouvelle géographie de la présence de la vie consacrée dans l’Église est en train de redessiner de nouveaux équilibres culturels dans la vie et le gouvernement des instituts »(p. 85), nécessitant des déplacements dans tous les sens du terme et une ouverture qui doit être réciproque, donnant un avenir nouveau à la vie consacrée. 


Un document important, très concret, à lire et à travailler, personnellement et en communauté !
Fr. Jean-Louis PAUMIER, ofm 

Voir également La Documentation Catholique, n°2528, octobre 2017
PSYCHOTHÉRAPIE DE DIEU, par Boris CYRULNIK, Odile Jacob, Paris 2017, ISBN 978-2-7381-3887-3, 314 pages, 22,90 €


Dans cet ouvrage, le médiatique neuropsychiatre Boris Cyrulnik ne se penche pas sur l'existence ou non de Dieu (ce qui n'est pas de son rôle), mais examine ce que la foi génère sur le plan psychologique en l'être humain sur le plan affectif, émotionnel, et avec la notion « d'attachement ». Bien qu'un peu fastidieuse lorsqu'il décrit le fonctionnement cérébral, notamment neuronal et les zones qui sont activées, la lecture est précieuse car, science à l'appui, l'auteur montre que la recherche spirituelle et l'attachement à une religion font du bien dans le domaine psychologique, mental : « Aujourd'hui, sur la planète, 7 milliards d'êtres humains entrent plusieurs fois par jour en relation avec un Dieu qui les aide. Ils sont mus par le désir d'offrir à Dieu et aux autres humains leur temps, leurs biens, leur travail et parfois leur corps pour éprouver le bonheur de donner du bonheur ». Méditer, trouver son chemin de vie personnel, éprouver la joie de se sentir vivant parmi ceux qu'on aime, est à mettre en lien avec la spiritualité qui élargit la fraternité à tous les croyants du monde. Depuis quelques années, des chercheurs (dont l'auteur qui a introduit en France la notion très importante de « résilience ») essaient de comprendre l'effet psychologique de la croyance en Dieu. On pourra objecter telle ou telle affirmation, ainsi que parfois des approximations quand l'auteur fait référence à des périodes historiques, mais l'essentiel est dans la preuve fournie par le développement scientifique cérébral montrant l'importance de la quête spirituelle. Il est heureux de voir que la science en arrive à démontrer le bien-être de ce qui relève de l'esprit par la recherche spirituelle. Un très grand livre sur un sujet immense qui reste encore à explorer, qui n'occulte pas les perversions de cette quête qui risque de déboucher parfois -comme le montre l'exemple de Daech- « sur un langage totalitaire qui pétrifie les âmes et, au nom de l'amour du proche se transforme parfois en haine de l'autre différent »(p. 9). 
J-L.P
CONVERSATIONS PYCHANALYTIQUES. POUR LES CURIEUX DE TOUS ÂGES par Patrick GAUTHIER-LAFAYE, Editions Liber, Montréal 2017, ISBN 978-2-89578-590-3, 257 pages, 23 €.


Le choix est fait de présenter ce livre (qui n'est d'ailleurs pas sans lien avec le livre présenté ci-dessus) car il peut faire du bien ou ouvrir des dimensions inconnues de soi dont il est important d'être à l'écoute « pour aller bien ». Psychiatre et psychanalyste à Strasbourg, le Dr. Patrick Gauthier-Lafaye  explique sa pratique de façon pédagogique à travers la figure d'un grand-père analyste qui raconte sa manière de travailler à ses petites filles adolescentes. L'ouvrage est abordable à un large public à condition que ce dernier soit intéressé par la matière explorée et accepte de jeter sur lui-même un regard distancé voire étonné. Le livre aborde les questions clés de la théorie de Freud en partant de la question la plus concrète : qui vient consulter un psychanalyste ? Et comment se positionne l'analyste par rapport à celui qui vient le consulter et qui se trouve dans une situation d'inconfort ou de souffrance psychique ? Une précision essentielle est donnée d'emblée : un analyste ne prodigue pas de conseils. « Cela voudrait dire, explique-t-il, que je sais ce qui est bien pour eux et alors je deviens gourou ou coach ce qui n'est pas mon travail, ni la raison pour laquelle ils viennent me parler ». « Je pose, insiste-t-il, l'ignorance au principe de ma rencontre avec le patient ». Ce qui ne veut pas dire que l'analyste est un ignare, développe-t-il, mais que « c'est la seule façon pour moi de lui garantir que je vais l'écouter dans sa singularité ». En 20 soirées, sont ainsi dépliées les raisons pour lesquelles les gens viennent parler à un analyste, la définition d'un symptôme « qui est la preuve de l'existence d'une part inconnue chez le patient qui est bâillonnée et aspire à sa reconnaissance », le rapport de la psychanalyste à la réalité, à la parole de celui qui vient consulter et qui est invité à ne pas faire de tri, ni de censure dans ce qu'il dit. Le lecteur apprend aussi comment fonctionnent les rêves, pourquoi on oublie ses rêves, ce qu'est l'inconscient, comment il est structuré, d'où viennent les pensées de l'inconscient, qu'est-ce qu'un roman familial et comment on s'y inscrit. Un livre qui permet de découvrir une science au-delà des clichés véhiculés, et qui demande une grande humanité pour l'exercer.
J-L.P, d'après les Dernières Nouvelles d'Alsace, 24 juin 2017  
RADIO
INTERVENTION DE Mgr GRALLET AUX SEMAINES SOCIALES


Mgr Jean-Pierre Grallet, Archevêque émérite de Strasbourg, est intervenu lors des Semaines Sociales de France, tenues à Paris les 18 et 19 novembre, sur « l'Europe : entendre la parole de l'Eglise ».

On peut l'écouter sur le liens suivant :
https://radiouclille.univ-catholille.fr/broadcast/12484-Conférence-plénière-l’Europe-entendre-la-parole-de-l’Eglise
 
Voici également le lien pour écouter les autres interventions:
https://radiouclille.univ-catholille.fr/page/2-semainessociales
RADIO MARIA FRANCE : INTERVIEW SUR LES GROTTES DE SAINT ANTOINE (BRIVE) ET SUR ND DE HOHATZENHEIM

Dans le cadre d'une présentation des sanctuaires de pèlerinage de France, Radio Maria France a interviewé le Fr. Danick Labinal, Franciscain à Brive, qui présente le sanctuaire des Grottes de Saint Antoine. Il y a également un interview présentant le sanctuaire marial de ND de Hohatzenheim (Alsace), mais ce dernier interview n'est pas bon, comporte des erreurs.. La Radio aurait pu- ce qui n'est malheureusement pas le cas- interviewer les responsables du sanctuaire.

Ci-dessous, voici le lien pour écouter cette émission.

http://www.radiomaria.fr/sanctuaires-de-france/ 

D'après l'information reçue
TÉLÉVISION
LE JOUR DU SEIGNEUR (FRANCE 2) : MESSE TÉLÉVISÉE A LA CLARTÉ DIEU (ORSAY)

La messe télévisée du dimanche 12 novembre a eu lieu en direct de La Clarté-Dieu, L'émission avait été demandée par Gilbert Hamon, Président de MFCF, à l'occasion des 800 ans de la présence des Franciscains en France et des 60 ans de La Clarté-Dieu. Un reportage présentait, avant la messe, Fr. Jack, Franciscain en Australie, et son ministère auprès des pauvres. De nombreux membres de la Famille Franciscaine emplissaient la chapelle de La Clarté-Dieu. La messe était présidée par Fr. Benoît Dubigeon. Celui-ci était l'invité de l'émission qui a suivi présentant les Franciscains et Franciscaines aujourd'hui, commentant les reportages présentés : Sr. Claire, Franciscaine vivant en Cité HLM à Beauvais, travaillant dans le monde de la santé; Fr. Charles-Benoît, Franciscain (français) du Bronx, témoignant de sa présence aux plus fragiles en Irlande (ainsi cette jeune autiste dont le comportement violent s'est adouci au contact des Frères) ; Fr. Jean-Louis Galaup, Franciscain à Toulouse, fondateur du GAF (Groupe Amitié Fraternité) il y a plus de 20 ans  pour les personnes sans abri pour leur donner un toit et les aider à se reconstruire, qui compte aujourd'hui 7 maisons dans la région toulousaine (ayant accueilli des centaines de personnes dont plusieurs se mettent maintenant à leur tour au service des autres). Fr. Benoît a également évoqué son ministère à Orsay et comme aumônier de prison à Fleury-Mérogis.

Une belle émission à revoir sur https://www.lejourduseigneur.com/revoir-lemission/
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 À TRAVERS JOURNAUX ET REVUES

-Vie des Franciscains, n°54, novembre 2017

Fr. Didier Brionne, Franciscain à Rennes, témoigne de l'Université d'Eté 2017 « Young caritas » qui a rassemblé 600 jeunes adultes français et étrangers investis au Secours Catholique.du 24 au 27 août à Saint-Malo. Un atelier était proposé le samedi matin « A l'école de Saint François d'Assise, serviteur de la fraternité et du dialogue ». Fr. Frédéric-Marie Le Méhauté, Franciscain à Paris, témoigne de la journée de lancement du label Eglise verte, le 16 septembre, pour encourager la conversion écologique des communautés chrétiennes. Le Message du Pape François pour la Journée mondiale des Pauvres, le 19 novembre (voir également dans la rubrique Justice et Paix de ce Bulletin), est présenté. On trouve également divers témoignages de frères, personnels ou communautaires (ainsi cette rencontre pour fêter les frères qui célèbrent en 2017 un anniversaire « rond », ce qui s'est fait en Avignon, rassemblant 16 frères).
-Vie des Franciscains, n°54 bis, novembre 2017


Comme chaque année, ce numéro bis de novembre est consacré aux frères décédés durant l'année (il y en a eu 9), présentant biographies et homélies lors des obsèques, témoignages.
-Chemins de Saint François, n°12, octobre-novembre-décembre 2017

La revue missionnaire des Franciscains
présente un article de Fr. François Comparat, Franciscain à Paris, qui témoigne de la nuit de Pâques à Madagascar en avril dernier, accompagnant le Ministre Provincial en visite fraternelle.  On trouve également des nouvelles de la Fondation François d'Assise qui, depuis 5 ans, a distribué plus de 600.000 euros pour l'aide missionnaire, majoritairement en Afrique, mais aussi en Terre Sainte, Vietnam et France.
-Soeurs Pauvres, n°41, octobre 2017

Le Bulletin des Clarisses de France et de Belgique francophone donne un écho de la Rencontre Interreligieuse à Notre-Dame du Haut (Ronchamp) le 7 mai 2017 (cf. Bulletin du SCF n°72), rassemblant des chrétiens (catholiques et protestants), musulmans, juifs du territoire de Belfort, de la Haute-Saône et du Doubs, en présence de deux évêques et de représentants de mosquées, du Centre culturel islamique de Franche-Comté et de la tradition juive. Il y a également des échos de la rencontre de la Région Méditerranée au monastère des Clarisses de Jérusalem.à laquelle a participé la présidente de la Fédération Saint-Damien. Il y a aussi des échos de la Session des jeunes professes qui s'est déroulée au monastère de l'Annonciade à Grentheville (cf. Bulletin du SCF n°74).
-Le Message Marial de l'Annonciade, n°242, octobre 2017


La revue de l'Annonciade donne un écho des élections au monastère de Thiais (voir rubrique Annonciade de ce Bulletin), exprimant la reconnaissance des sœurs à Mère Marie du Christ, qui était Ancelle depuis 1996. On y trouve les nouvelles des différents monastère ainsi que des sessions qui y ont eu lieu (notamment au monastère de Saint-Doulchard, dans le Berry), ainsi que des nouvelles de la fondation de Lichen (Pologne)et la vitalité qui s'y manifeste. 
-Trait d'Union FMM France, n°16, octobre 2017


Le Bulletin des Franciscaines Missionnaires de Marie donne de larges échos du Chapitre provincial (voir également dans la rubrique Soeurs Franciscaines de ce bulletin), tenu du 4 au 12 juillet aux Châtelets (Saint-Brieuc). Il y a également un témoignage de la rencontre, fin juillet, au pèlerinage des Sept Saints à Vieux-Marché (Bretagne) ; temps de rencontre interreligieuse, avec la présence de Mgr Jean-Paul Vesco, Dominicain, évêque d'Oran (Algérie), qui rassemblait 150 personnes.
-Arbre, n°323, janvier-février 2017


'Avec François d'Assise, un art de vivre dans les engagements », tel est le thème de ce numéro pour les 3 mois à venir. Il y est question de l'engagement avec divers articles sur le sujet, depuis l'engagement des prophètes ; ceux de François et de Claire, et plusieurs témoignages (un sur l'ONG Franciscans International ; un autre sur les Ouvriers de Saint François).
-L'Appel de la Route, n°301, octobre-novembre-décembre 2017


La revue francophone des Compagnons de Saint François donne des échos des différentes routes et pèlerinages en 2017. Il y a également le compte-rendu du Chapitre national, tenu à Amiens les 16 et 17 septembre 2017 (voir également dans la rubrique Compagnons de Saint François de ce bulletin).
-Les Cahiers Croire, n°314, novembre-décembre 2017

Ce numéro des Cahiers Croire est consacré à la sainteté. Il y est souvent question de Saint François, en particulier avec un témoignage de Arnaud Louvet, producteur et réalisateur avec Renaud Fély du film l'Ami, François d'Assise et ses frères, sorti en décembre 2016 (et disponible en DVD : cf. Bulletin du SCF n°74). Arnaud Louvet y exprime notamment qu' « on ne sort pas indemne de la fréquentation de François d'Assise ».
-DNA (Dernières Nouvelles d'Alsace), 5 novembre 2017

Le quotidien alsacien consacre une page à Mgr Jean-Pierre Grallet, Franciscain, Archevêque émérite de Strasbourg, qui témoigne de sa vie au sanctuaire de Bonne-Fontaine (Moselle), et revient sur son parcours de vie.
-La Croix, 18-19 novembre 2017


Dans ses pages « Religion et Spiritualité » sur les Règles religieuses, on trouve la présentation de la Règle de Saint François (avec une brève présentation de Saint François ; les spécificités de sa Règle ; Qui s'inspire de sa Règle aujourd'hui ?) 
-La Croix, 23 novembre 2017


Une page est consacrée à la mission des Franciscains, Capucins et Conventuels à Lyon du 20 au 26 novembre (cf. Bulletin du SCF n°74), indiquant que c'est la première fois qu'une mission commune aux trois branches est organisée. Fr. Michel Laloux, Ministre Provincial des Franciscains, signalant que le Pape François  serait en faveur de l'union des trois branches, montre que cette mission constitue un nouveau pas vers l'unité, insistant sur la profondeur de la spiritualité commune : « Avant de parler structure, nous voulions vivre quelque chose d'essentiel entre nous ». Parmi les frères qui livrent leur témoignage, Fr. Jack Mardesic, Conventuel bruxellois originaire d'Australie, signale qu'il a déjà vécu en Italie des missions de ce type : « A cette occasion, j'ai touché de près notre spiritualité commune, en menant un style de vie fraternel, pauvre, dans le monde, et missionnaire. Tout cela est très franciscain ! » 
-Terre Sainte magazine, n°652, novembre-décembre 2017


La revue des Franciscains de la Custodie de Terre Sainte présente, dans le cadre du 8e centenaire de leur présence, un dossier intitulé « Appelés à vivre au milieu des musulmans » avec des témoignages sur l'oecuménisme et le dialogue interreligieux qui s'y vit.
-La lettre des Amis de Notre-Dame de la Trinité, n°1275, novembre 2017

La Lettre de ce mois est consacrée à la Toussaint, reproduisant aussi l'Acte d'abandon à la miséricorde écrit par Jean-Paul II en 1985.
-Notre Dame de la Trinité, n°1276, décembre 2017

La revue mariale et franciscaine publiée à Blois  est consacrée à Noël, le « chemin de la Sainte Famille » en Egypte. On y découvre aussi l'atelier poterie des Clarisses de Cormontreuil. 





CALENDRIER
PROPOSITION DES CLARISSES DE CORMONTREUIL, 2 rue Pierre Bérégovoy, 51350 Cormontreuil. Tel : 03.26.86.95.12. 

Site :clarisses-cormontreuil.catholique.fr. 

Mail :  clarissescormontreuil@orange.fr
-2-4 mars : week-end Se laisser « booster » par François et Claire
-Carême : carême avec sainte Claire, les jeudis de 18h30 à 21h30
-2 juin : journée jardinage avec les sœurs (9h15-17h) 
-21-28 août : Retraite « A l'écoute de Jésus »
PROGRAMME 2017 DES GROTTES DE SAINT ANTOINE (BRIVE) :
www.fratgsa.org
PROGRAMME DE LA CLARTÉ-DIEU (ORSAY), 95 rue de Paris, 91400 Orsay. Tel : 01.69.28.45.71. Mail : clarte-dieu@orange.fr. 

Site : www.clarte-dieu.fr
-29 mars (9h)- 1er avril (14h) : Vivre le Triduum pascal. Animateur : Fr. Jean-Pierre Grallet, franciscain, ancien Archevêque de Strasbourg


CHALET FRÈRE SOLEIL, Le Casset, Station de Serre-Chevalier,



MÔNETIER-LES-BAINS. Site: www.chalet-freresoleil.com
L'Association a pour but d'accueillir des groupes, des familles, dans un village de montagne, Le Casset, dans la commune de Mônetier-les-Bains et de la station Serre-Chevalier, aux portes du parc national des Ecrins. Le lieu est idéal pour les activités d'été (randonnées, alpinisme, canyoning, etc.) et d'hiver (ski). Le chalet compte 32 places et est animé par une équipe qui cherche à promouvoir l'esprit franciscain.



Contact : Remy Guillot. Mail : rguillot@remy-guillot.com Tel : 06.80.72.05.46

PÉLERINAGES FRANCISCAINS EN 2018
TERRE SAINTE

-16 – 23 juin : Pèlerinage aux sources de la foi. Animateur : Fr. Dominique Joly, Franciscain. Grandet Tours
-3-12 novembre : Pèlerinage retraite à Jérusalem. Animateur : Fr. Jean-Dominique Dubois, Franciscain
LOURDES

-Pèlerinage franciscain du 7 au 11 mai. « Faites tout ce qu'il vous dira ! » La Maison du pèlerin
ITALIE ET ASSISE
-12-16 avril : la paix d'Assise. Animateur : Fr. Carlos-Alberto Gutierrez-Velasco, Franciscain. Terre Entière
-29 avril- 6 mai : François d'Assise et Padre Pio. Animateur : Fr. Jean-Dominique Dubois, Franciscain
-14-18 juin : La paix d'Assise. Animateur : Fr. Benoît-Michel Amoussou, Franciscain. Terre Entière
-16-23 septembre : Rome et Assise. Animatrice : Sr. Pascale Bonef, Franciscaine. Terre Entière
-24-29 septembre : Marche sur les pas de François et Claire d'Assise. Animateur : Fr. Dominique Joly, Franciscain. Terre Entière
-11-15 octobre : La paix d'Assise. Animateur : Fr. Carlos-Alberto Gutierrez-Velasco, Franciscain. Terre Entière
MAROC (pays de la 1ere mission franciscaine)
-18-26 avril : A la rencontre de Dieu en l'autre croyant. Animatrice : Sr. Pascale Bonef, Franciscaine. Terre Entière
 Pour tout renseignement : Secrétariat des Pèlerinages franciscains, 25 rue Sarrette, 75014 Paris. Tel : 01.45.42.37.87. Site : www.pelerinages-franciscains.org.  Mail : pele-franciscains@orange.fr  ou à Fr. Dominique Joly, directeur. Tel : 06.63.78.31.68. Mail : jolyofm@orange.fr
	Le Service de Communication Franciscaine vous présente ses vœux les meilleurs pour la nouvelle Année 2018


Si vous désirez publier des informations dans le prochain bulletin, nous vous demandons de nous adresser les informations avant le 15 février
Courriel :j.paumier503@laposte.net
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